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Die siebenundzwanzigste Abtheilung enthält eine grosse Sammlung

von Künstler -Portraits in Werken und in einzelnen Blättern von

frühester Zeit bis zur Gegenwart, die achtundzwanzigste Abtheilung

enthält einen Nachtrag zu dieser Sammlung, und J. E. Ridinger’s

und D. Chodowiecki’s Kupferstiche nach den neuen Catalogen der

Herren G. A. W. Thienemann und W. Engehnann geordnet

und mit Verkaufspreisen versehen.
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Bücber.

Rangt - Philosophie, Geschichte und Rritih*).

m
17701 Religion und Kunst. Oder: „Welche Erhebung gewann

durch die christliche Religion die Idee der Schönheit und damit

die moderne Kunst?“ Gekrönte philosophische Preisschrift

von J. M. Katzenberger. Würzburg 1849. 8. 5
/e

2 Ueber die Einteilung der schönen Künste. Eine ästhetische Ab-

handlung von Dr. Bernard Bolzano. Prag 1849. 4.
!

/2

3 Römische Studien von A. Kestner. Mit einem lith. Titelblatte,

Portrait der Vittoria von Albano. Berlin 1850. 8. 1^2

4 Diotima. Die Idee des Schönen. Philosophische Briefe von K.

Fischer. Pforzheim 1849. 8. l
5
/ö

5 Essai sur Y Ideal dans les applications pratiques aux Oeuvres

de l’imitation propre des Arts du Dessin. Par M. Quat re-

inere de Quincy. Paris 1837. 8. 2 2
/a

6
a Von der Urbanität der Künstler. Von J. v. Sonnenfels. Wien

1771. 8. V«

6b Esame analitico dei Pregiudizi e 'delle false Idee degli Ar-

tisti nelle Belle Arti di B. So st er. 2. Ediz. con correz. ed

aggiunta d’une seconda parte. Milano 1850. 8. I
1
/*

7 L’Esprit des Beaux Arts (par M. E steve). 2 Tomes. Paris

1753. 8. 2
/s

*) Man wolle die Rubriken nicht als streng wissenschaftlich geordnet ansehen,

was mehr Sache eines Repertoriums ist, wie ein solches sich an der 16. Abthei-

lung dieses Kunstkatalogs befindet.
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17708 Esprit de la Poesie ei des Beaux-Arts, ou Theorie du Beau.

Par J. B. Tissandier. Paris 1850. 8.

9

Essai sur la Peinture, la Sculpture et l’Architecture, par M. De

B*** (M. de Bachaumont). Avec Fron tispice. (Paris) 1752. 8.

10 L’Idee du Peintre parfait, pour servir de Regle aux jugemens

que l’on doit porter sur les Ouvrages des Peintres (sur des Des-

sins, des Estampes etc.). Avec Frontispice. Amsterdam 1736. 8.

11 Essai sur Plconologie medicale, ou sur les Rapports d’utilite

qui existent entre Part du Dessin et l’Etude de la Medecine

;

par *J. Lordat. Montpellier 1833. 8.

12 Jkonograpbia. Gründtlicher und Christlicher Bericht von Bildern,

ihrem uhrsprung, rechtem gebrauch unn missbrauch, im alten

und newen Testament: Ob der missbrauch die Bilder gar auff-

hebe: Was dieselbe für ein gezeugnuss in der Natur haben, in

Geistlichen und Weltlichen Sachen etc. Durch Johann em
Arndten, Pfarrern der Kirche zu S. Nicola] zu Quedelburgk

beschrieben. Halberstadt (1596) 4.

13 Legends of the Monastic Orders, as represenled in the Fine

Arts: forming the Second Series of Sacred and Legendary

Arts. By Mrs. Jameson. London 1850. 8.

Vergleiche No. 17404.

14 Ansichten und Bemerkungen über Kunstwerke der Gegenwart.

(Bei Gelegenheit der Berliner Kunstausstellung im Jahre 1850).

Von Ant. Gubitz. Berlin 1850, 8.

1 5 Notizie dei Professori del Pisegno da Cimabue in qua per le

quali si dimostra come, e per chi le Belle Arli di Pittura, Scul-

tura e Architetlura, lasciata la rozzezza delle maniere greca e

gotica, si siano in questi secolo ridotte all’ anlica loro perfe»

zione. Opere di Filippo Baldinucci Fiorentino. Dislinta

in Secoli, e Decennali. Con nuove Annotazioni e Supplemenli

per cura di F. Ranall i. Con Indice dei cinque Volume. 5

Voll. Firenze 1846. 47. 8.

16 L’Abecedario Piltorico dall’ Autore (Ant. Pell. Orlandi) ri-

slampato, corretto, ed aceresciuto di molti Professori, e di allrc

Notizie spett. alla Pittura etc. Al Sig. Fr. Mura, Eccell. e

Magnif. Piltore Napolit. (Mit Monogrammentafeln, Literatur, Re-

gister etc.) Firenze 1731. 4.

17 Les Peintres celebres, par F. Valentin (Bibliolheque de la
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Jeunesse Chrelienne approuvee par M. L’Archeveque de Tours).

5. Edition. Avec Gravures. Paris 1849. 8. i
j‘i

17718 Kunstschulen. (Kurze Geschichte der berühmtesten Maler der

verschiedenen Schulen.) Zusammengetragen und für das Bedürf-

nis der Schule dargestellt von G. A. Hippius. Leipzig 1850. 8.
2h

19 Nachrichten von dem Lehen und den Werken Kölnischer

Künstler (Kunst und Künstler in Köln. Abtheilung der Künst-

lernachrichten.) Von Joh. Jac. Merlo. Mit 174 Monogram-

menahbildungen. Köln 1850. 8. 3

20 Gallerie berühmter und merkwürdiger Frankfurter. Eine bio-

graph. Sammlung von E. Heyden. 7 Hefte mit Portraits.

Frankfurt a/M. 1850. 8. 2 5
/ö

21 Epistel an Ang. Kaufmann von G e o r g Ke a te. Aus dem Engl,

übersetzt von F. v. Schaden. Nördlingen 1782. 8. i
/a

22 De Groote Schouburgh der Nederlantsche Konstschilders en

Schilderessen. Waar van’er vele met hunne Beeltenissen ten

Tooneel verschynen, en hun levensgedrag en Konstwerken be-

schreven worden: zynde een vervolg op het Schilderhoek van

K. v. Mander. Door Arn. Houbraken. 3 Peele. Mit den von

J. Houbraken gestochenen Portraits. Amsterdam 1718. 21. 8. 16

Ein Unicum dieser ersten und seltenen Ausgabe, wo die

Kupferstiche roth gedruckt sind.

23 Histoire de la Peinture Flamande et Hollandaise. par A. Mi-

ch iels. Completement. Bruxelles 1849. 8. 1
{4

Vergleiche No. 14016.

24 Notice sur Boger van der Weyden, appele aussi Boger de Bru-

ges, le Gaulois ou de Bruxelles, Peintre Beige du XV. Siede,

et Goswin Van der Weydcn, son fils. Par A. Wauters. (Ek-

trait du Messager des Sciences hist, de Belgique.) Gand 1846. 8. 1

25 Memorie per le Belle Arti. 4 Tomi. Anno 1785. 86. 87. 88.

(Mehr ist nicht erschienen.) Roma. 4. 2

26 Raccolla di Opuscoli spettanti alle Belle Arti in diverse cir-

coslanze pubblicati dal Marchere GG. Haus, Gentiluomo di

Camera di S. M. Siciliana. (Rifless. di un Oltramontano sulla

creduta Galatea di Raffael d’Urbino; dei Vasi Etruschi'; sulla

pittura all’ Encausto etc. etc.) C. fig. Palermo 1814. 8. 1

27 Lettere su le Belle Arti pubblicate nelle Nozze Barbarigo-PL

sani (editore Sav. Bettinelli). C. Fig. Venezia 1793. 4. 1 */2

1 *
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17728 Ilistoire de la Peinture en Ilalie. Guide de 1’Amateur des

Beaux-Arts. Par John Coindet. 2 Tomes. Geneve et Paris

1849. 8. 2 Vs

29 Le Vite de’ piü eccellenti Pittori, Scultori ed Architetti

scritte da Giorgio Vasari con nuove Annotazion i e Supple-

menti per cura di F. Ranalli. Vol. I. P. 1. 2. Yol. II. P. 1.

2. 3. Firenze 1845. 8. 17

30 Le Vite de’ piu eccellenti Pittori, Scultori e Architetti, di Gi-

orgio Vasari: pubblicate per cura diunaSocietadi

amatori delle Arti belle. Vol. 1. 2.4. (Baccolta artistica

Vol. 2. 3. 5.) Firenze, le Monnier 1846. kl. 8. 4

Mehr ist noch nicht erschienen.

31 Leben der ausgezeichnetsten Maler, Bildhauer und Baumeister,

von Cimabue bis zum Jahre 1567, beschrieben von Giorgio

Vasari, Maler und Baumeister. Aus dem Italienischen. Mit

einer Bearbeitung sämmtlicher Anmerkungen der früheren Her-

ausgeber, sowie mit eigenen Berichtigungen und Nachweisungen

begleitet von Ernst Förster. Band 4 bis 6, mit lithogr. Bild-

nissen. Nebst Register über alle 6 Bände. Stuttgart 1846.

1849. 8. 8

Vergleiche No. 15373.

32 Osservazioni sopra il libro della Felsina Pittrice per difesa

di Raffaello da Urbino, dei Caracci, e della loro scuola. Pubbli-

cate e divise in sette lettere da D. Vinc. Vittoria Patriz.

Valenziano, e Canonico di Xaliva. Roma 1704. 8.
i
Jz

33 Lettere familiari scritte ad un Amico in difesa del Conte Carlo

Ces. Malvasia, Autore della Felsina Pittrice, da Gio. Pi et. Ca-

vazzoni Zanotti, Pittore. Bologna 1705. 8.
!

/2

34 Vite dei Pittori, Scultori ed Architetti Napolelani di Ber-

nardo de Dominici. 4 Tomi. Napoli 1840. 46. 8. lO 1

/^

35 Notice historique sur Antonello de Messine, traduite de l’Italien

(de Tom. Puccini), augmentee de notes et de la descrip-

tion d’un tableau de ce peintre, par L. de Bast. Avec 3 Gra-

vures. Gand 1825. 8. 1

36 The Life of Giovanni Angelico da Fiesoie, translated from the

Italian of Vasari by Giov. Aubrev Bezzi, wilh Notes and

Illustrations. London, printed for the Arundel Society 1850.

In 4. nebst Heft in Fol. 10
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Ä
Erste Publication der Arundel Society, bestehend in einem

Quarlband, Leben und Werke Fiesole’s, mit Illustrationen,

20 Blätter, lithographirt von G. Scharf, auf Chines. Papier,

und 1 gr. Fol. Heft mit 1 Kupferstich, das Almosen des heil.

Laurentius, gesl. von L. Grüner, auf Chines. Papier.

17737 Historisches Taschenbuch. Herausgegeben von F. v. Rau-

mer. III. Folge lr. Jahrgang (enthaltend: Ueber Leben, Wir-

ken und Werke der Maler Andrea Mantegna und Luca Signo*

relli. Von G. F. Waagen). Leipzig 1850. 8.

38 Catalogue de l’Oeuvre de Leonard de Vinci, par le Dr. Rigol-

lot. Avec une Planche lith. (Carton de S. Anne de l’Acad.

Roy. de Londres). Paris 1849. 8. 2

39 Madonna di Antonio Allegri il Correggio, (di Carlo Marin.)

Estratto dal Poligrafo, Ottobre 1830. 8.
1k

40 Rime di Michelagnolo Ruonarroti. Raccolte da Michel-

agnolo suo Nipote. Firenze app. i Giunti 1623. 4. 3

41 Esposizione descrittiva delle Pitlure di Raffaello Sanzio da Ur-

bino nelle Stanze Valicane date alla luce da P. P. Montag-

nani. Mit Raphaels Portrait. Romal828.8. 2

42 Raphael et Rubens et les Peintres de leur Ecole, par A. Si«

ret. Extrait des Annales de la Societe Roy. des Beaux-Arts

et de Litterature de Gand. Gand 1848. 8. 72

*43 Memorie della Vita e delle Opere di Francesco Rosaspina In-

cisor Bolognese, scritte dal Marchese Ant. Bolognini Amo-

rini. Mit dem Portrait von Rosaspina, gestochen von G. Gua-

dagnini. Bologna 1842. 8.
2

/3

44 Patria. La France ancienne et moderne, morale et materielle

etc. Histoire des Arts plastiques et des Arts de Des-

sin (Peinture, Gravüre etc. etc.) en France. Par F. Bour-

quelol. Paris 1846. 8.
2
ls

45 Recherches sur la vie et les ouvrages de quelques Peintres

Provinciaux de l’ancienne France, parPh. de Chennevi eres-

Pointel. Tom. II. Avec Frontispice grav. ä l’eau forte. Paris

1850. 8. 1
5
/e

Vergleiche No. 16259.

46 Essai historique sur la Sculpture Fran^aise par Emeric Da-

vid. (Extrait de la Revue encyclop. Aoiit 1819 et mois suivans.)

Paris 1819. 8. 1

47 Antoine Caron de Beauvais, Peintre du XVI. Siede par Anat.

de Montaiglon. (Extrait de l’Artiste.) Paris 1850. 8. V2
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17748 Considerations philosophiqucs, remarques, observations, anec-

dotes particulieres sur la vie et les ouvrages de Sebastien

Bourdon (par M. X* Alger?). Avec le portrait de S. Bour-

don. Se ipse pinx. G. Malbeste sc. aq. forti. Paris 1818. 8 . 1

49 Essai sur la Vie et l’Oeuvre des Lenain, Peintres Laonnois, par

Champfleury. Avec le portrait de Lenain d’apres le portrait

du Musee grave ä l’eau forte par Fr. Bonvin. Laon 1850. 8 .

5
/«

50 Les Peintures de Jean Mosnier de Blois, au Chateau de Che-

verny, par Anat. de Montaigl on. (Extrail de l’Artiste.) Paris

1850. 8 . 12 Ngr.

51 The Origin, Progress, and present Condition of the Fine Arts

in Great Britain and Jreland. By W. B. Sarsfield Taylor.

2 Vols. London 1841. 8 . 372

52 Sir Francis Chanlrey, R. A., Recollections of bis Life, Practice

and Opinions. By G. Jones. London 1850. 8 .

53 Memoir of David Scott, R. S. A. By W. B. Scott. Edinburgh

1850. 8 . 2

54 The Ahnanack of the Fine Arts for the year 1850, heilig the

second year after bissextile, or leap year. Edited by R. W.

Buss. London 1850. 8 . 72

55 Kunstblatt, unter Mitwirkung von E. Förster und F. Kugler.

30r Jahrgang für 1849, erste Hälfte. ({Mehr ist nicht erschie-

nen.) Stuttgart 1850. 1 7»

Vergleiche No. 16954.

56 a Deutsches Kunstblatt. Zeitung für bildende Kunst und Bau-

kunst, und Organ der deutschen Kunstvereine. Unter Mitwir-

kung von Kugler, Passavant, Waagen, Wiegmann,
Schnaase, Schulz, Förster, Eitelberger v. Edel-

berg, redigirt von Dr. F. Eggers. Erster Jahrgang für 1850

in 52 Nummern, nebst Kunstbeilagen. Leipzig 1850. Roy. 4. 6 2
/3

56b Pamietnik Sztuk Pieknvch etc. oder Polnisches Kunst- Journal

in Polnischer Sprache. (Denkwürdigkeiten aus den Gebieten der

schönen Künste. Eine Sammlung nützlicher Nachrichten für

Liebhaber und Künstler durch Bilder erläutert, mit besonderer

Beziehung auf vaterländische Gegenstände. Unter Leitung von

B. P odezaszyn ski, Baumeister und Lehrer an der Schule

der schönen Künste in Warschau. Warschau 1850. gr. 4.

Erscheint in Heften mit Abbildungen.
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17757 Neujahrsblatt der Künstlergesellschaft in Zürich für 1849,

enthaltend das Malerbuch, Fortsetzung der Beschreibung dessel-

ben Bd. 2— 4. Der neuen Reihenfolge IX. Mit 2 Kupfersti-

chen. Zürich 1849. gr. 4. 1

Vergleiche No. 17425.

58 L’Artisle. Revue de Paris, Beaux Arts, Romans, Voyages, Philo-

sophie. Republiqüe des Arts et des Lettres. 80 Gravures par

an sous la Direction de M. Charles Für ne. Annees 1848.

1849. 1850. Roy. 4. Jeder Jahrgang 15

Vergleiche No. 16272.

59 Revue des Beaux -Arts, Tribüne des Artistes fondee et pub-

liee sous les auspices de la Soeiele libre des Beaux-Arts. XX.

Annee en 24 Livraisons. Redacleur en chef M. Fel. Pigeory.

Paris 1850. 8. 3 Vs

60 La Voix des Artistes
,

Journal du Comite central des Artistes,

Peinture, Sculpture, Architccture, Gravüre etc. Paris 1849.

gr. 4. 3 73

Erscheint vom 15. August 1849 an monatlich ein Blatt

(ein Bogen).

61 Journal des Arts, publie sous les auspices d’une soeiele d’ar-

tistes, d’hommes de lettres et d’hommes du monde. L Annee

en 110 Nos. pour 1848. Bruxelles, gr. 4. 12

62 Revue de Belgique. Lilterature et Beaux-Arts. V. Annee pour

1850 en 12 Livraison. Edition illuslree. (Mit Radirungen

und Lithographien lebender belgischer Künstler.)

Bruxelles 1850. 4. 6

63 La Renaissance illustree etc. Pour 1850. Bruxelles Roy. 4. 8

Vergleiche No. 17426.

64 Kunstkronijk illustreert. Voor 1849. 1850. Gravenhage. Roy.

4. ä Jahrgang 6
2
/a

Vergleiche No. 16958.

65 The Art -Journal, an illustraled monthly Journal of the Fine

Arts, the Arts of Design and Manufaclure etc. For 1850, with

Engravings, Woodcuts etc. London, Roy. 4. 12

Vergleiche No. 16959.
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17766 The Anatomy of Painting: or a short and easy Introduction

to Anatomy: being a new Edition, on a smaller scale, of six

Tables of Albinus, with their linear Figures: also a new

Translation of Albinus’s history of that work, and of his index

to the six tables: ta which are added the Anatomy of Celsus,

wilh notes, and the Physiology of Cicero: with an Introduction,

giving a short view of picturesque Anatomy. ßy John Bris-

bane. Mit 8 Kupfertafeln, gest. von T. Caldwall und P. Be-

nazech. London 1769. f. 8

67 Anatomie des Formes exterieures du Corps humain, ä i’usage

des Peintres et des Sculpteurs, par le Dr. J. Fau. Un Volume

en 8. Avec un Atlas grand in 4. de 24 planches, dessinees

d’apres nalure et lithographiees par J. ß. Levei Ile. Paris

1850. Schwarz 6 4
/a Colorirt 12 2

/3 ffit/i?.

68 a The Anatomy of the Exlernal Forms of Man, intended for the

use of Artists, Painters and Sculptors. By Dr. J. Fau. Edited,

with additions by R. Knox M. D. London 1848. 8. Nebst

Atlas in 26 Platten in 4. Schwarz 8 Ä2 Colorirt 14 Ä2
68b

Petit Atlas complet d*Anatomie descriptive du Corps humain,

destine ä completer tous les traites d’Anatomie descriptive; par

J. N. Masse, Docteur en Medeciue, Prof. d’Anatomie. Ouvrage

adopte par le Conseil Roy. de P Instruction publique. 4 Edi-

tion, cont. 112 planches dont 10 nouvelles (gravees par Cor-

bie etc.) Paris 1848 8.

Schwarz 6 2
/3 ÄS Colorirt 12 ÄS

69 a Der kleine Anatome oder Handbuch des figürlichen Zeichnens

zum Gebrauch der Vorbereitungsschulen und für Liebhaber

dieser Kunst. Herausgegeben von Carl Heideloff, K. Con-

servator und Ph. Walther, Maler und Kupferstecher. Mit

20 Kupfertafeln. Nürnberg 1850. 8. 1

69b Anatomie des Menschen für Künstler und Turnlehrer von B.

W. Seiler, weil. K. Sachs. Hofrath etc. Herausgegeben von

A. F. Günther, Prof. In 8. Nebst Atlas in qu. roy. f. von acht

Kupfertafeln und einer Sleindrucktafel, nach Zeichnungen von

D. Lindau, gestochen von C. E. Stölzel u. A. Dresden 1850. 5 l

/3
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m.
177 69 c

Die Anatomie der Bewegungswerkzeuge, oder Knochen-, Bän-

der- und Muskellehre des Menschen von Dr. Ed. d’ Al Ion.

Mit 200 in den Text eingedruckten Abbildungen, nach der Na-

tur auf Holz gezeichnet vom Verfasser, geschnitten von Ed.

Ivretzschmar. (Handbuch der menschlichen Anatomie Ir.

Band). Leipzig 1850. Roy. 8. 5

Wegen seiner meisterhaften, kunstentsprechenden Abbildun-

gen in Holzschnitten, hier aufgenommen.

70 Anatomia Garpi. Isagoge breves Perlucide ac uberime, in

Anatomiam humani corporis, a, cömuni Medicorum Academia,

usiiatam, a, Carpo (Iac. Berengarius, Carpensis) in

Almo Bononiensi Gymnasio Ordinariam Chirurgiae publicae Do-

cente, ad suorum Scholasticorum preces in luce date. Venetiis

anno D. 1535. 4. 1

Mit vielen Holzschnitten, auf dem Titelblalte eine Section

aus der Paduanisch - Venetianisehen Schule, in meinem Ka-
taloge oft genannt. Die übrigen Blätter sind schwache Co

-

pien der an Holzschnitten reicheren Ausgabe von 1522.*)

71 Real di Columbi Cremonensis, de re Anatomica libri XV.

Mit einem schönen Holzschnilllilelblatte , eine Section dar-

stellend, das wahrscheinlich von Gius. Porta della Gra-
fagnana genannt Salviati Giovine gezeichnet und ge-

schnitten ist. Venetiis
, N. Beuilacqua 1559. f. 2

72 De dissectione partium corporis humani libri tres, ä Ca-

rolo Stephano (Charles Estienne oder Elienne), Doc-

tore Medico, editi. Vna cum tiguris, et incisionum declarationi-

bus, ä Stephano Riuerio JChirurgo cöposilis. Parisiis apud

Sim. Colinaeum 1545. f. 5

Die zahlreichen Holzschnitte dieses anatomischen Bu-

ches sind von dem alten französischen Formschneider J.

Jollat schon in den J. 1530. 31. 32. gemacht. Ein
Blatt trägt das Zeichen S. B., welches den auf dem Titel

genannten Elienne Riviere bedeutet, viele der andern Blätter

haben ausser JollaVs Namen oder Zeichen noch das soge-

nannten Kreuz von Lothringen oder von Jerusalem (siehe

Robert -Dumesnil
, Le Peintre- Graveur Frangais , Artikel P.

Woeiriol. T. VII. S. 48., welcher auch dies Buch citirt).

Die Zeichnungen scheinen mir aber von verschiedenen Kunst

-

*) Diese No. wie die folgenden gehören mehr zu der Abtheilung der illuslrirten

Bücher, siehe hinten.



lern herzurühren; die ersteren, schwächeren, scheinen mir miss-

verstandene Nachbildungen von älteren Ober-Italienischen Ar-

beiten zu sein, von Seite 239 an bis S. 287 kommen die

besseren, wo Michel-AngeWsehe Formen deutlich sich heraus-

slellen ,
an die grossen franz. Maler Rosso (Mailre Roux),

Goujon und Cousin erinnernd. Vorzüglich gut sind die Frauen-

abbildungen, und ich wäre versucht, sie dem berühmten J.

Cousin, dem sogenannten franz. Miehel- Angelo, zuzuschrei-

ben; das Blatt S. 287 ist aber ausserdem von so malerischem

Schnitte, dass man denen beipßichten kann, welche behaupten,

dass dieser grosse Meister selbst in Holz geschnitten habe.

17773 Adriani Spigelii de Humani Corporis Fabrica libri X. Ta-

bulis XGIIX aeri incis. nec ante hac visis exorn. Opus posthu-

mum. Dan. Bucretius jussu Aulhoris in luc. profert. Venet.

1627. •— Jul. Casserii Tabulae anatomicae LXXIIX omnes

novae nec ante hac visae. Dan. Bucretius XX quae deerant suppl.

et omniuni explic. add. Venet. 1627. — Adr. Sp igelii de

formato foetu lib. sing, aeneis fig. exorn. Opera poslhuma

stud. Lib. Cremae. Patavii (1627?) fol.

Die Anatomischen Zeichnungen und Kupferstiche zu diesen

Werken sind von den berühmten Malern 0. Fiale Ui und Fr.

Valcsio.

74 Caspari Bauhini Theatrum Anatomicum. Novis figuris aeneis

illustratum et in lucem emissum opera et sumptibus Theod.

de Bry p. m. relicta Vidua et filiorum Joa. Theod. et Joa.

Isr. de Bry. Francofurli 1605. 8.

75 Tabulae anatomicae a celeberrimo Pictore Petro Berret-

tino Cortonensi Delineatae, et egregie aeri incisae nunc pri-

mum prodeunt, eta Cajetano Petrioli Romano Doclore, Re-

gis Sard. Chirurg, publ. Anat. et inter Arcades Erasistralo Coo

notis illustratae. Impens. Fausti Amidei. Romae 1711. f.

Die 27 Kupfertafeln sind von L. Ciamb erl ano

,

dessen

Zeichen auf dem ersten Blatte sich befindet, sie blieben Bartsch

unbekannt.

76 Anatomia per uso et intelligenza del Disegno ricercata non solo

su gl’ossi, e muscoli del corpo humano, ma dimostrata an-

cora su le statue anliche piü insigni di Roma delineata in piü

lavole con lulle le figure in varie laccie, e vedute per isludio della

Regia Academia di Francia pittura e scultura sotto la direzzione

di Carlo Errard gia Direttore di essa in Roma, preparata

su’i cadaveri dal Dottor Bernardino Ge nga Regio Anatomico
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con le spiegazioni et indice del' Sig. Canon. G io. Maria Lan-

cisi gia Medico segreto della S. Mein, di Papa Innocentio XI.

Opera utilissima ä Pittori, e Scullori, ed ad’ ogni allro stu-

dioso delle nobili Arti de Disegno. Data in Luce da Dom. de

Rossi — di 15 Settembre 1691. gr. f. 3

Das ganze Werk in 56 schön gestochenen Blättern von F.

Andriot so schön wie von Po Uly ’s Hand.

17777 Godefridi Bidloo, Medicinae Doctoris et Chirurgi, Anato-

mia humani corporis, centum et quinque Tabulis, per artificiosiss.

G. de Lairesse ad vivum delineatis, demonstrata, veterum

recentiorumque Inventis explicata plurimisque, hactenus non de-

tectis, illustrata. Amstelodami 1685. gr. f. 5

Die schönen Blätter nebst den Titelkupfern und dem Por-

trait des Bidloo sind von A. Blooteling, Pet. und Phil, van
Gunst trefflich gestochen.

78 Anatomia esterna del Corpo umano per uso de’ Pittori, e Scul-

tori delineata, ed incisa da Ercole Lelli con la denotazione

delle Parti tratta da’ Manoscrilli del medesimo. Mit 5 rad. Kupfer-

tafeln. S. 1. et a. f. 1

79 Proportionsschlüsse]. Neues System der Verhältnisse des

menschlichen Körpers. Für bildende Künstler und Freunde der

Naturwissenschaft und Anatomie. Von Carl Schmidt, Histo-

rienmaler. Mit 3 lith. Tafelu. Stuttgart 1849. 8 u. Mappe in f. 1

80 Alberti Dureri clarissimi pictoris et Geometrae de Sym-

metria partium in rectis formis hüanorum corporum, Libri in

latinum conversi. — Clariss. Pictoris et Geometrae Alberti

Dureri, de varietate figurarum et flexuris partium ac gestib.

imaginum, libri duo etc. 2 Partes. Norimbergae 1532. 34. f. 5

81 Geometrie et Horlogiographie pratique, contenant la descrip-

tion, fabrication et usage des Horloges Solaires. Par Jean Bul-

lant (den berühmten Baumeister). Augmente etc. par

Claude de Boissiere. Mit Holzschnitten. Paris 1608. 4. 1
1

/2

82 Praclical Hints on Portrait Painting, illustrated by Examples from

the Works of Vandyke and other Masters. By J. Burnet.

London 1849. 4. 7

83 The Art of Landscape Painting* in Waler Colours By Tho-

mas Rowbolham and T h o di. L. Rowbolham Jun. 2. Edi-

tion. London 1850. 8.

84 Aristoteles über die Farben. (Griechisch, mit Noten.) Er-

7
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m
läutert durch eine Uebersicht der Farbenlehre der Alten von

C. Prantl. München 1849. 8. 1

17785 Ausführlicher Bericht, wie das punische oder eleodorische

Wachs aufzulösen ist, dass sowol Maler als auch Professionisten

und Handwerker sich dessen mit Nutzen bedienen können (vom

Preuss. Hofmaler Benj. Calau). Berlin 1772. 8.
2
/3

86 Elemenlary Instruction in the Art of Illumination and Missal

Painling on Vellum. With Illustrations for Copying, for de Stu-

dent. By D. de Lara. London (1850). 8. 2 J
/2

87 Etching described and simplified, with progressive Illustrations.

By a practical Engraver. London 1849. 8. IV2

88 Die Galvanoplastik. Nach Ch. Walker bearbeitet von Ch. H.

Schmidt. (Neuer Schauplatz der Künste und Handwerke, 123r

Band.) 2te Auflage. Weimar 1850. 8.
3
/<t

i9 Drey schöner Künstreicher büchlein, Das erste von Mackel uh

Flecken — . Das ander von Stahel und Eysen, und allerley Me-

tall, hart und weich zu machen. — Das dritte, von mancher-

ley Farben zu bereyten. Leiptzigk d. Mich. Blum 1532. Kl.

8. 1 72

Himstgeograpliie
,
Kataloge von Kunst-

sammlungen etc.

90 J. Murray’

s

Handbook for Travellers in Southern Ger-

many; heilig a Guide to Wurtemberg, Bavaria, Austria, Tyrol,

Salzburg, Styria etc. and the Danube from Ilion to the Black-

Sea; also, Directions for Travellers and Hinls for Tours. With

an Index, Map, and Plans of the principal Cities. 5lhe Edition.

London 1850. 8. 5

91 Uebersichlliche Beschreibung älterer Werke der Malerei in

Schwaben. Sendschreiben an Prof. Dr. F. Kugler in Berlin

von C. G rün eis en (Stuttgart. 1840). 8. y3

92 Der Führer durch das historische Museum (vormalige Rüst-

kammer) zu Dresden, mit Bezug auf Turnier- und Ritterwesen

und die Künste des Mittelalters. Nebst einem Sach- und Na-

menregister, so wie einer Literatur der betreffenden Schriften.

Von F. A. Frenzei. Leipzig 1850. 8. 3
/4



17793 Catalogue raisonne des Tableaux de Ja Galerie Electorale de

Düsseldorf. Redige d’apres le Catalogue rais. et figure de Mr N.

de Pigage, Edition revue et augmentee. Düsseldorf 1805. 8.

94 Kurtze Beschreibung des Fürstl. Lust- Schlosses Saltz- Dahlum.

Herausgegeben von Tob. Querfurt. ßraunschweig (s. a.) 4.

95 Söder (Letlres sur la Galerie de Tableaux du Baron de Bra-

beck) par S. et S. Boland. Gottingue 1797. 8.

96 Die Freskobilder aus dem Nibelungenliede am Marmorpalais im

Neuen Garten bei Potsdam. (Gemalt und angeordnet von Lom-

peck, Ossowsky, Hesse und Kolbe.) Von W. Riehl.

Potsdam 1850. 8.

97 Hundert Merkwürdigkeiten der herzoglichen Bibliothek zu Wol-

fenbüttel (und Legende vom Ritter Herrn Peter Diemringer

von Staufenberg in der Ortenau, mit Holzschnitten). Für Freunde

derselben aufgezeichnet von C. P. C. Schönemann. Hanno-

ver 1849. 8.

98 Brandenburg und seine Alterthümer vom Prof. Dr. M. Heffter.

Mit einer Ansicht des Doms und einem Grundriss der Stadt.

Zur 900jährigen Jubelfeier der Gründung des Brandenburger

Bisthums am 1. Oct. 1849. Brandenburg 1849. kl. 8.

99 Catalog der öffentlichen Kunstsammlung der Stadt Basel. (Vom

Prof. F. Fischer). Basel 1849. 8.

17800 Musee-Thorvaldsen. II. Section: Objets d’Art modernes, I. et

II. Partie: Description des Tableaux et Dessins. III. Section: Nyere

Kunstager. Fortegnese over Kobbere, Medailler og andre nyere

Sculpturer. Decrits par L. Müller. Copenhague 1849. 8.

Vergleiche No. 17443.

1 Catalogue du Musee d’Anvers, publie par Le Conseil d’Admini-

stration de l’Academie Royale des Beaux-Arls. Avec 4 Plan-

clies de Signatures et Monogrammes, et Table alphabetique

des Artistes. (Anvers 1849). 8.

2 Catalogue des Ouvrages de" Peinlure, Sculpture, Architecture,

Gravures et Dessins, exposes au Musee de l’Academie de Bru-

ges. Bruges 1849. 8.

3 Notice des Tableaux du Musee de la ville de Gand. Gand

1849. 8.'

4 Illust rirte Beschreibung der Brüssler Ausstellung.

Compte rendu du Salon d’Exposition de Bruxelles, par L.

Alvin. Avec (59) Gravures et Lithographies des meilleurs Tab-



leaux des Peintres Beiges et Etrangers, executees ä l’Ecole

Roy. de Gravüre etc. 1836. Bruxelles 1836. gr. 8.

17805 Catalogue des Tableaux anciens et modernes, de diverses Eco-

les; Dessins et Statues, formant le Galerie de feu Sa Majeste

Guillaume II, Roi des Pays-Bas etc. dont la vente aura lieu le

12 Aoüt 1850 et jours suivants ä la Haye. Amsterdam 1850,

nebst: le Souvenir de la Galerie de feu S. M. Guillaume II.

etc. vendue ä la Haye le 12 Aoüt 1850 avec annotation

authentique des prix et des acquereurs. Amst. 1850. 8.

6 Handbuch für Reisende in Italien, von Dr. Ernst Förster.

4te vermehrte und verbesserte Auflage. Mit einem Wegweiser

für Leidende von Dr. Rud. Wagner. Mit vielen Karten und

Plänen. München 1848. 8.

7 Voyage dans l’Italie meridionale et centrale, par M. Fulchi-

ron, ancien pair de France. 5 Tomes, avec gravures. Paris

1850. 8.

8 Nuovo Itinerario d’Italia di And. Scoto, diviso in tre Parti,

illustralo con le Figure delle Cittä e Fortezze ed’allre Singo-

larita degne di perpetua memoria da Franc. Berte lli.

Trad. dal Latino in linga Ital. Mil vielen Kupfern. Padova 1642.

(Vicenza 1638.) 8.

9 Nuova Guida per la cittä di Torino. Opera di Onor. Derossi.

Torino 1781. 8.

10 Descrizione delle Pitture, Sculture, ed Architetture di Padova,

con alcune osservazioni intorno ad esse, ed allri curiose nolizie,

di Giovambatista Rossetli. 2 Parte. Ediz. terza accres-

ciute e migliorate. Padova 780. 8.

11 Catalogo delle Pitture insigni, che stanno esposte al publico nella

Gitta di Milano. Raccolte, e dato in luce da Agostino, e

Giacinto Fratelli Sant’ Agoslini, Pittori Milanesi. Milano
-

1728. 8.

12 Guida per L’ J. R. Pinacoteca di Brera. Milano 1838. 8.

13 Saggio istorico della Real Galleria di Firenze (di Gius. Ben-

civenni giä Pelli). 2 Volume. Firenze 1779. 8.

14 La Galleria dei Quadri esistente nell’ Imp. e Reale Palazzo

Pitti, descritta dal Cav. Fr. Inghirami. (Firenze) 1834. 8.

15 Le Pitture e Sculture di Brescia che sono esposte al Pubblico,

con un’ appendice di alcune private Gallerie (di L. Chizzola).

Brescia 1760. 8.
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17816 Le scelte Pitlure di Brescia additate al Forestieri (di Giul.

Anton. Averaldo). Brescia 1700. 4.

17 Pisa anlica e moderna del Nobile Aless. da Morrona. Vo-

lume solo per servire di Guida. C. Pianta etc. Pisa 1821. 8.

18 Pitlure delle Chiese di Rimino. Descritte di C. Fr. M ar die-

se lli. Gon nuove aggiunte di allre cose notab. ant. e mod.

Rimino 1754. 8.

19 Storia dell’ Accademia Clementina di Bologna aggregata all’ In-

slituto delie Scienze e dell’ Arti. (Ed. di Giampielro Ca-

va zzoni Zanotti). 2 Voll. Bologna, per Lelio dalla Yolpe

1739. 4.

Mit den Portraits der Maler und Bildhauer
,

meist nach

den Zeichnungen von Dr. Fr all a, gestochen von G. Benedeli,

dabei das Portrait des Zanotti vom Maler Ercole Le lli,

1739 radirl und das Portrait des Cav. Maro. Ant. Fran-

ceschini
,

geschabt oder in Schwarzkunsl vom Maler Fra
Ant. Lorenzini, welches Bartsch und überhaupt fast ganz

unbekannt geblieben ist.

20 a Galleria di Quadri al Vaticano. Roma 1846. 8.

20 b Descrizione delle Sculture, e Pitlure che si trovano al Campi-

doglio, compilala da A. Tofanelli. Roma 1825. 8.

21 Opere di Pittura e di Scullura condotte da alcuni Accadc-

mici di S. Luca e descritte dal Prof. S. Betti. Roma 1838. 8.

22 La Galeria del Cavalier (G. B.) Marino. Distinta in Pitture,

e Sculture. In questa quarta impressione ricorretta (Ge-

dichte auf Gemälde und Sculpturen berühmter
Meister). 2 Parle. Venetia 1635, kl. 8.

23 Walks tbrough Ihc Studii of the Sculptors at Rome willi a brief

’ historical and critical Sketch of S'culpture by Count Hawks
Le Grice. 2 Vols. Rome 1841. 8.

24 Notilie del Bell, dell* Antico, e del Curioso della Cilta di Na

poli, per i Signori Forastieri, date dal Canonico Carlo Ce-

lano. Divise in diece Giornate, in ogn’ una delle quali s’asseg-

nano le Slrade, per dove hassi k caminare. 10 Partes. C. Fig.

Napoli 1692. kl. 8.

25 Musee Royal Bourbon. Naples 1840. 8.

26 Viage artistico a varios pueblos de Espana, con el juicorö de

las obras de las tres nobles arles ve en eilos existen, y epo-

cas a que pertenecen. Por D. Isid. Bosarte. Tom. I. (Viage

a Segovia, Valladolid y Burgos). Madrid 1804. 8.
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17827 Voyage d’ Espagnue, fait en l’annee 1755: avec des notes

hist., geogr. et crit. et une table raisonnee des Tableaux et autres

Peintures de Madrid, de l’Escurial, de Saint-Ildefonse etc. Trad.

de 1’Italien; par le P. De Livoy. 2 Parties. Paris 1772. 8.
2
/3

28 Itineraire des Routes d’Espagne, un Guide des Voyageurs. Trad.

de l’itineraire espagnole. Pau (s. a.) 8.

29 Beobachtungen und Phantasien über Menschen, Natur und Kunst

auf einer Reise durch Spanien von J. G. v. Qu an dt. Mit 1

Kupfertafel und 7 Holzschnitten. Leipzig 1850. 8. 1
4
/2

30 Voyage en Portugal et en Espagne fait en 1772 et 2773. Par

Rieh. Twiss. Trad. de l’Angl. Avec Frontispice (la Madonna

del Pesce nach Raphael grave par B. A. Dunker et une

Carte.) Berne 1776. 8. V2

31 Distribucion de los Premios concedidos por el Rey N. S. ä los

Discipulos de las Nobles Artes, hecha por la Real Academia de

San Fernando en la Junta publica. 1781 e 1793. 2 Bände.

Madrid 1781. 93. 4. 1

32

Notices historiques sur les anciennes Academies Royales de

Peinture, Sculplure de Paris, et celle d’Architeclure; suivis de

deux ecrits qui ont dejä ete publies, et qui ont pour objet

la restilution des monumens consacres ä la religion catholique.

Par Des eine, Statuaire. Paris 1814.-8. 1

33 Notice des Tableaux exposes dans les Galeries du Musee

National du Louvre par Fred er ic Villot. I. Partie: Ecoles

d’Italie. Paris 1849. 8. ^2

34 Explication des Tableaux, Statues, Bustes etc. composant la Ga-

lerie du Senat-Conservaleur, retablie par ses Ordres. Elle com-

prend la Galerie de Rubens, les ports de France par Verriet

etc. Paris 1806. 8. */6

35 Description des Tableaux du Palais Royal. Avec la Vie des Pein*

tres ä la tete de leurs Ouvrages. Par Du Bois de Saint Ge-

lais. 2. Edition revüe, corr. et augm. Paris 737. 8. 1

36 Notice sur les Peintures ä Fresque, executees ä Saint -Sulpice,

dans la Chapelle de S. Maurice, par Aug. Vinchon. Paris

1822. 8. Vs

37 Notice des Monuments exposes dans la Salle des Antiquiles

Americaines (Mexique et Perou) au Musee du Louvre, par Adr.

de Longperier. Paris 1850. 8. V6
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17838 Catalogue des Tableaux de diverses Ecoles composant le Ca-

binet de feu le Lieutenant- General Comle Despinoy, dont la

vente aura lieu Janvier 1850 ä Versailles. Par Ch. Roehn, Pein-

tre. Versailles 1850. 8. 1

39 Catalogue des Objets d’Art qui composent la Collection De-

bruge-'Dumenil, dont la vente aux encheres publiques aura

lieu ä Paris, le 23 Janv. et joiirs suiv. 1850. Paris 1849. 8. 1

40 An Inquiry into the Rise and Establishment of the Royal Aca-

demy of Arts. To which is prefixed a Letter to the Earl of

Rute. By Rob. Strange. London 1775. 8. 1

41 An Inquiry into the Establishment of the Royal Academy of

Arts. To which is prefixed a Letter to the Earl of Bute, by

Rob. Strange. 1775. Edited by Will. Coningham. (Ab-

stract of the Constitution and Laws of the Roy. Academy of

Arts in London. Established Dec. 10. 1768. With a preface

by W. Coningham; Roy. Academy of Arts in London. Laws,

relating to the School, the Library, and the Students, with

preface by W. Coningham; Letters, to the Editor of the Times,

on the Erescoes in the House of Lords, and on the Acad.

Plan of Scouring the National Pictures). London 1850. 8. 1
4
/s

42 An Explanation - of the Painting in the Royal Hospital at

Greenwich, by J Thornhill. Englisch und franz. (London

s. a.) 8. 7s

43 Catalogue of the Pictures, Statues etc. at Kedleston. (Seat of

Lord Scarsdale. London s. a.) 4. 1
l
k

44 A Catalogue of Paintings, Drawings, Marbles, Bronzes etc. in

the Collection of Joh. Strutt. Derby 1827. 8.
2
/a

Rufifersticliiviggeiigdsaft.

45

Praktisches Handbuch für Kupferstichsammler oder Lexicon der

vorzüglichsten und beliebtesten Kupferstecher, Formschneider,

Lithographen etc. etc. Von J. Heller. 2te 3te Abthl. (Schluss).

2te vermehrte Auflage mit dem chronol. Verzeichniss der

2
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Kupferstecher etc. und dem Portrait des Verfassers. Leipzig

1849. 50. gr. 8.

Vergleiche No. 16995.

17846 Zusätze zu Adam Bartsch’s Le Peintre Graveur, von Joseph

Heller. Bamberg 1844. 8.

47 Notice de quelques Copies trompeuses d’Estampes anciennes.

Extraite et traduite de l’Ouvrage intitule: Anleitung zur Kupfer-

stichkunde, par Bartsch. Avec des Additions par Ch. Le

Blanc. Avec 13 Planches. (Tire ä deux Cents Exemplaires).

Paris chez l’Auteur 1849. 8.

48 Le Peintre -Graveur Francais ou Catalogue raisonne des Estam-

pes gravees par les Peintres et les Dessinateurs de l’Ecole

Francaise. Ouvrage faisant Suite au Peintre - Graveur de M.

Bartsch. Par A. P. F. Rob ert D umesnil. Tome VIII. Paris

1850. 8.

Vergleiche No. 14080.

Der obige 8 te Band enthält folgende Meister : J. Prevost,

Le Maitre au Monogramme BR. (verschlungen ), Rene Boyvin dit

Renatus, Et. Du Perac ou Duperac , Jean Rabel, Al. Valle'e,

M. Freminet , J . de Saint -Igny, J. Blanchard, A. Garnier
,

J. J. Crozier , A. Betou , Hurel , J. L’Homme, 0. Dofin ou

Dauphin, E. Villequin, H. Pader, R. Levieux, F. Bonnemer,
E. Allegrain, F. Verdier, N. Vleugels ou Vleughels , L. Le
Roux ou Leroux, P. D. Bassinet-Daugard, J. B. F. De Troy,

Ph. Sauvan.

49 Catalogue des Estampes qui composent l’Oeuvre de Fred.

Theod. Faber, Peintre Flamand, Graveur ä l’eau forte. Mis en

Ordre et dresse par F. H. (F. Hillemacher, Peintre). Paris

1843. 8. .

'

Bloss 50 Exemplare gedruckt.

50 Die Kunstsammlung des Freiherrn C. F. L. F. von Rumohr,

beschreibend dargestellt von J. G. A. Frenz el. Versteigert

den 19. October 1846. Dresden 1846. 8.

51 a
Catalogue de la magnifique et precieuse Collection de Liv-

res, Manuscrits, Dessins et Estampes formant le Cabinet de M.

R. Brisart, Rentier ä Gand. Vente publique ä Gand par M. F.

Verhulst le 10 Dec. 1849. Gand 1849. 8.

51 b
Description abregee des Dessins de diverses ecoles apparte-

nant ä M. Frederic Reiset. Paris 1850. 8.

3

5
/«
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Gallericwcrhe, Nachbildungen von Male-
ireien, £eieliiiuiigen, Molz§eimUte», Miniatu-
ren, Glasgemälden, Orig. - Cofinpo^itionen,

PortrailsainmluBBg-en etc.

17852 Die vorzüglichsten Gemälde der Königl. Gallerie in Dresden.

Nach den Originalien auf Stein gezeichnet und lithographirt

von F. Hanfs tän gl. Heft 39* bis 58 nebst Text. Dresden

1845. 50. Roy. f.

Subscriplionspreis d Heft weiss Papier 5, Chines.

Papier 6

Vergleiche No. 14095.

53 Galerie Imperiale de Florence gravee au trait sous Ia direction

de M. P. ßenvenuti. III. Serie. Die Portraits der Ma-

ler, von ihnen selbst gemalt, enthaltend- 3 Theile

mit 249 Portraits. Florence 1811. 12. 8. 25

54 Musee de Versailles ou Tableaux de l’Histoire de France

avec un texte explicatif d’apres les meilleurs Historiens, Henri-

Martin, Michaud, Bürette etc. Mit vielen vorzüglichen Stahlsti-

chen von Colin, A. Lefevre, Pourvoyer, Girardet,

Masson, Au d ihr an, Skelton, nach berühmtesten Gemälden

neuer franz. Meister in der Gallerie zu Versailles. Paris

1850. Roy. 4. 10

55 Die Passion des Duccio Buoninsegna. Nach Zeichnungen

von Fr. von Rhoden, gestochen von B. Bartoccini. 27 Blatt.

Leipzig 1850. gr. qu. f. 20

56 Raphaels Bibel. Sacrae Historiae Acta a Raphaele Urbin. in

Vaticanis Xystis ad Picturae Miraculum expressa Nie. Cha-

pron Gallus a se delineata et incisa. Romae 1649. P. Marielte

exc. qu. f. Folge von 54 Blättern mit der Adresse von Mariette.

Vor den Retouchen. Siehe Robert-Dumesnil, Pein-

tre-Graveur Francais. 15

57 Les Vieyges et Madonnes de Raphael, Collection de dix

magnifiques estampes graves au burin par P. Pele, A. Dien,

A. Blanchard, G. Levy. Avec un essai sur la vie et les

ouvrages de Raphael et son portrait grave par II. Dupont.

Paris 1850. fol.

Erscheint in 10 Lieferungen , d 1 Stich nebst Text , und
zicar ivird das Werk enthalten: La belle Jardiniere; la Vierge

2 *



ä la chaise ; la Vierge au linge; la Vierge au Donalaire; la

Vierge au poisson; la Vierge au candelabre; la Sainie- Fa-

milie {cle Francois I.); la Sainte-Cecile ; la Madonne de Sainl-

Sixte.

Jede Lieferung 4 Ve ,
Chines. 6 */i ffit/i?. — Vor der

Schrift 14 bis 16 Ä?
17858 a Hans Holbein ’s Altes Testament in fünfzig Holzschnitten

getreu nach den Originalen copirt. Herausgegeben von Hugo

Biirkner (Maler und Formschneider), mit einer Einleitung

von D. F. Sotzmann. Leipzig 1850. 8.

58b Pitture a Fresco del Campo Santo di Pisa intagliate da Carlo

Lasinio. Firenze 1812. qu. roy. f.

Die grosse oder Rauptausgabe dieses berühmten Werkes,

in guten, vom Meister selbst relouchirten Abdrücken, mit den

Nummern und der Adresse von Molini allein ; bei dieser Aus-

gabe befindet sich das Supplementblalt die Auferstehung Jesu

Christi: Frammenti di Pitture di Bruno e Spin eil

o

etc .

etc. Im Ganzen 42 Blatt inclusive des Titels.

Die Villa Aldobrandina nach den Fresken von Dominichino,

gest. von D. Barriere, siehe hinten unter den Radirungen.

60 Pitture di San Rocco (dell’ Oratorio di San Piocco in Bologna)

nach F. Camullo, A. Provagli, G. Valesio, G. Cave-

done, F. Barbier i il Guercino, F. Garacci u. A. 12 Bl.

Gestochen von G. Ganuti, G. Romagnoli u. A. Nebst

2 Bl. Text. S. 1. et a. kl. f.

61 Divi Caroli V. Imp. Opt. Max. Victoriae, ex multis Praecipuae.

12 Bl. Die T h a t e n des Kaiser K a

r

1 V., nach M. H e e m s-

kerck, gest. von D. v. Cuerenhert (jedenfalls D. v. Cooren-

haert, der Lehrer des H. Goltzins), u. A. Anvers, H. Cock

1560. qu. f.

Eine der frühesten Ausgaben ; vgl.: Th. Kerrich, a Cata-

logue of the Prints ichich have been engraved after M. Heems-

kerek. Cambridge 1829. 8.

62 Peintures ä Fresque executees ä Saint- Sulpice
,

dans la Cha-

pelle de Saint-Maurice, par Aug. Vinchon. 6 Planches lith.

sur papier de Chine. Avec Notice sur la Peinture ä fresque et

explication des peintures. Paris 1823. gr. f.

63a Zeichnungen von Asmus Jacob Carstens in der Grossherzogli-

chen Kunstsammlung zu Weimar. In Umrissen gestochen und

herausgegeben von W. Müller. Mit Erläuterungen von Chr.

Schuchardt. Weimar und Leipzig (1850). qu. f.
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Erscheint in Heften ä 4 Bl. Jedes Heft weiss Papier
2
/s riffli Chines. Papier 1 Wfä

1 7 8 6 3 b Hogarth’s Werke von E. Riepen hausen. Neue Ausgabe

von H. Loedel, nebst G. C. Lichtenbergs ausführlicher

Erklärung. Neue verbesserte Ausgabe. Göttingen 1850.

Erscheint in Lieferungen ä 6 Bl. Kupfer in f. ä Heft %
jz

und Text in kl. 8. ä Heft 2
/3

Overbeck, 40 Bilder zu den Evangelisten, siehe hinten un-

ter den Kupferstichen. Artikel: Religiöse Darstellungen.

Overbeck, die Apostel, siehe ebenda.

64 Weiraarische Pinakothek (auf Veranlassung von Göthe und

Meyer), lithographirt und herausgegeben von Heinrich

Müller. 1. Heft enthaltend: Socrates luftwandelnd (sic) nach

Garsiens; Studium, weiblicher Kopf, nach L. da Vinci;

Casp. de Crayer’s Portrait mit der Laute nach A. v. Dyck;

Seitenansicht des Capitols nach Verse ha ff eit (ltihographirt

von 11. Hess). Nebst Textblatt. Vom llen Hefte sind nur zwei

Blatt erschienen: Er soll Johannes heissen und Gefährlicher

Austausch (Nymphe und Amor), letzteres nach A. Kauffman.

(Weimar 1821. ?) f. 3

65a Geo. Rowney et Co Water Color Engravings (oder Fac- si-

mile von Aquarell-Zeichnungen neuer englischer Meister. Lon-

don 1850). qu. f.

Erscheint in einzelnen Blättern auf Cartons d 2 1.

Blatt: Ansicht von Clames bei Worcester nach R. P. Noble.
2. Blatt: Ansicht bei East Mailing in Kent nach R. B. Noble.

65 1
’ The Landscape Painters of England. 20 Plates from the best

works of (Modern) English Landscape Artists, wilh Letterpress

by W. M. Thackerav^ London 1849. gr. 4. 11

66 Illustration de l’ancienne Imprimerie Troyenne. 210 Gravures

sur Bois des XV. XVI. XVII. et XVIII. Siecles. (Recueil de Gra-

vures sur bois, des Woeriot, Rochienne, Vernier et

autres Artistes, dont les Planches ont illustre les Ouvrages

sortis des Presses des Lecoq, des Oudot et Garnier, notamment

la Bibliolheque Bleue, si recherchee des Bibliophiles, la Grande

Danse Macabre; Gallien Restaure, la Bible, les Fahles, les Con-

tes etc. etc.) Publiees par V. L. (Varlot Pere) Troyes, Varlot

Pere, Antiquare, Editeur CID. C. C. CID. L. (1850). Tire a

80 Exemplaires numerotes dont 60 sur papier ord. et 20 sur

papier velin et de couleur, 4. 2 2
/a
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17867 The History of Slained Glass from the earliest Period of Ihe

Art to the present Time, illustrated hy coloured Examples of

entire Windows in the various Styles. By Will. War ring ton.

London 1848. (1850). gr. f. 45

Mit 26 trefflich ausgeführten Chromolithographien in fol.,

zum Theil gr. fol. nebst: ßiographical Notices of some of the

most eminent Arlists in Glass Painting and Staining from the

Twelflh Century lo the present Time.

68 Turnier- Buch Herzogs Wilhelm des Vierten von Bayern von

1510 bis 1545. Nach einem gleichzeitigen Manuscript der

Königl. Bibliothek zu München, treu in Steindruck nachgebildet

von Theob. und Clem. Senefelder, mit Erläuterungen be-

gleitet von Fr. Schli chtegroll. 8 Hefte mit 64 Bl. schön

colorirlen und mit Silber und Gold gehöhten Lithographien, (nach

den Originalien des Malers Hans Ostendorfer) nebst aus-

führlichem Text. München 1817. (1829). qu. f. Schön u. seilen. 98

69 The Book of Common Payer, and Administration of the Sacra-

ments, and other Rites and Ceremonies of the Church, accor-

ding to the Use of the United Church of England and Ireland.

With Notes and Illustrations. London 1850. 8 . 8 j
/2

Mit Illustrationen nach Fiesoie, Raphael , Ov erb e ck,

u. A., nach Zeichnungen von G. Scharf jun., unter der An-

leitung von L. Grüner, und reichsten Bordüren, Vignetten,

Initialen zum Theil farbig, von Owen Jones.

70 The Book of Ruth, from the Holy Scriplures. Enriched with

Coloured Borders, selecled from llluminated MSS. in the Bri-

tish Museum, Bibliotheque Nationale, Paris, Soane Museum, and

other Libraries. The llluminalions arranged and executed under

the direction of H, Noel Ilumphreys. London 1850. 8 .

In Gutta -Percha- Einband. 9

71 llluminated Illustrations of the Bilde. Copied from select MSS.

of the Aliddle - Ages. By J. 0. Weslwood. Mit farbigen reich-

sten Abbildungen. London 1846. 4. 18

72 Holy Matrimony, illuminated by Owen Jones. Mit reichsten

farbigen Verzierungen. (London) 1849. kl. 8 . 8 72

73 The Preacher (The Words of the Preacher Son of David King

of Jerusalem). llluminated by Owen Jones. Chromolithogra-

phisch nach Minialurmanuscripten. London 1849. gr. 4. In ge-

presstem stärksten Gutta -Percha oder Ilolzband. 11

74 Kölner Dombau -Album oder Adresse an Papst Pius IX. in 6
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Bl. farbigen Lithographien (chromolithographisch) von I). Levy-

Elkan trefflich ausgeführt. (Göln 1848). fol. 3

17875 Befreiung Griechenlands in XXXIX Bildern, entworfen von Pe-

ter Hess auf Befehl König Ludwig I. von Bayern. 10 Hefte, ä

4 Blatt, lithogr. von K. Köhler. München 1850. f. Tondruck

20 2
/s Ä Colorirt 46 Ä

76 Lebens -Bilder. Eine Frühlingsgabe für das deutsche Volk.

Entworfen und auf Stein gezeichnet von J. B. Scholl. Mit

begleitendem Text von Dornroder. 6 lilh. Bl. Tondruck.

Frankfurt 1850. gr. f. 21 Sgr.

77 Die Entwickelung der Goltesidee. Mit einem Vorwort: Die Kunst

und die Aesthelik. Von Theodor (Ludwig) Kaufmann. Mit 8

nach grossen Carions ausgeführten Kupferstichen. T. L. Kauf-

mann inv. Karst, Ufer, Langer sc. Düsseldorf 1850. qu. f. 6

78 Das interessante Werk des Abbe Saint-Non: Becueil de Grif-

fonis et de Vues, Paysages, Fragments anliques et Sujets histo-

riques, graves tant ä l’eau forte qu’au Lavis d’apres differentes

Mailres des Ecoles Ilaliennes et de FEcole Francaise. Dabei

die: Fragments choisis dans les Peinlures et les Tableaux les

plus interessans des Palais et des Eglises de l’Ilaiie, 4 Suites.

Auswahl besonders geschmackvoller und charakteristischer Com-

positionen, Gruppen und Figuren aus berühmten Gemälden in

Rom, Bologna und Venedig. Paris s. a. gr. f. 15

79 Deutsche Zeitgenossen, herausgegeben nach II. Biow’s gesam-

melten Lichtbildern, von den ersten Künstlern Deutschlands in

Kupfer gestochen. Leipzig 1850. gr. f.

Erscheint in Lieferungen ä 3 Blatt nebst biographischem

Text, deren jede einen Fürsten oder Staatsmann , einen Ge-

lehrten und einen Künstler enthalten wird.

Jede Lieferung 4 — Prachtausgabe
,
vor der Schrift

und auf Chines. Papier (Epr . d’Arlisles) 12 5$5£- *— Ein-

zeln jedes Blatt l
2
/3 ffi/Z. — Chines. Papier 2 — Vor

der Schrift und auf Chines. Papier 4 $//?}.

Die erste Lieferung enthält: Friedrich Wilhelm IV. Kö-
nig von Preussen, gest. vom Prof. E. Ei chens; Alexander

von Humboldt, gest. von K. Trossin, unter der Leitung von

Prof. E. Mandel; Peter von Cornelius
,

gest. von Jacoby
unter derselben Leitung.

80 Bildnisse berühmter Deutschen. Leipzig 1850. gr. 4.

Erscheint in Lieferungen ä 3 Bl. 1. Lieferung enthält:

G. E. Lessing nach A. Gr aff; J. W. Goethe nach L.
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Sebbers und J. J. Winck elmann nach Maron, alle

drei von L. Sichtling gestochen. Jede Lieferung

17881 Portraits of Painters of the Ital., German, Flemish, Dutch,

French and English Schools. Drawn on stone by H. C. S e-

lous. 3 Hefte mit 12 lilh. Portraits auf Chines. Papier, nebst

Text. (London, Elliot, s. a.) fol.

Bücher mit l&ü b®stierSsclas^r Ausstattnng; il-

lustrirte iSweller, ®rig. - Coiupositiouen etc.

82 Die ber. H albe rstädt’sche Bibel, Nieder-Säch-

sisch. Biblia Du de sch. Mit Holzschnitten. 2 Th eile.

Halberstadt 1522. 23. gr. f. 20

Die grosse Menge interessanter Holzschnitte sind dieselben

der ber . Cölner (1470 — 80) und der Kobarg sehen Bibel

,

Nürnberg 1483 (siehe No. 8502 und 13353 meiner früheren

Kunstkataloge). Es sind einige neue Holzschnitte dazu gekom-

men aus der älteren sächsischen Schule von einem Monogram-
misten C. D. 1520 ( Brulliot , T. 1. 1250 und T. II. 404,

welcher ihn unter C. G . stellt anstatt C. D. ; und Bartsch P.

Gr. T. VII. p. 472; beiden blieb unbekannt, dass sie zu die-

ser Bibel gehören). Das Hauptblatt davon ist der sich oft

wiederholende heil. Hieronymus in seiner Zelle, welchen Bartsch

beschreibt.

83 a Stultifera Navis— per Seb. Brant. — per J. Locher cogn.

Philomusum in lat. trad. et per Seb. Brant denuo seduloq. revisa

etc. Basel. J. Bergman de Olpe 1498. kl. Martii. 4. 8

Mit den bekannten interessanten Holzschnitten der Oberrhei-

nischen Schule.

83 b Stultifera Navis — per Seb. Brant et lat. trad. per Ja c. Loc-

her. Mit 117 Holzschnitten, Copien nach der grossen Ausgabe in

4to (Bas.) 1497. kl. 8. Vgl. Hain, Rep. bibl. Vol. I. p. 516.

No. 3747. 4

83 c Registrum huius operis libri cronicar. cum figuris et ymagini-

bus ab inicio müdi usq. nüc temporis. Augusta, Schensperger

1497. f. 272
Nachahmung der ber. SchcdeVsehen oder Nürnberger Chro-

nik mit verkleinerten und veränderten Holzschnitten.

84 Das Buch der Altväter wie sie ir heiliges lebe volbracht habe

172
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in d’ einöde: was wund’ zeiche sie gewirckt habe, auch ire

sprüch un byspil so sie uns mensche gebe haben zu einer und’

weissung uh lere. Strassburg, Math. Hupfuff. 1508. fol.

Die vielen guten Holzschnitte sind meist aus früherer Zeit,

ähnlich den in der ber. Cobürger sehen Bibel (aus der Cöl-

nischen Schule).

17885 Das leben unsers erledigers Jesu Christi (nach dem heil. Bo-

naventura), naeft lauttüg des heyligen Ewangeli, mit vil andechti-

ger betrachtung, Auch mit beylauffung des lebens der junck-

frawe Maria, von einem Parfuesser der observantz Also zusame

gesetzt, vö anfang der Kindtheit Christi, bis auff sein himelfart,

vol suesser und andechtiger leer und betrachtung. Am Schluss:

Gedruckt und volendt, in der Kayserlichen stet Nürnbergk durch

Johannem Stüchs, In Verlegung des Erbere Caspar Rosen-

taler, jetzund wonhafft zu Schwatz, Am Achtzehenden tag des

monats Februarij
,

nach Christi unsers herren gepurt Tausend

Funffhundert, und jm Vierizehenden Jare. (1514). 4.

Mit Holzschnitten von dem Nürnberger Maler Caspar
Ro senlhal er. Der erste stellt den heiligen Franciskus

vor und ist in 4. Die übrigen sehr zahlreichen Scenen aus

dem Leben Christi und Marias sind in kl. 8. oder 12. Das
Buch ist nicht weniger seilen als die Legende des heil. Fran-

ciskus von Casp. Ros en thaler; siehe meinen 19. Kunst-

katalog unter No. 16354.

86 Das ist der passion so der durchlauchtig Herr Johann Geyler

von Kays er sp erg, Doctor unnd Predicant der leblichen Statt

Strassburg, seinen Kindern daselbs, bet geprediget, In form,

eins Gerichthanndels, darjn Missiven, Kauffbrief (des Königs

Abgarus), Urtailbrief, und annders gestellt sein, gar nützlich

zelesen den menschen. München, Hans Schobsser 1518. f.

Die Holzschnitte darin sind verschieden
,

die drei grösseren

gehören der Schwäbisch- Schweiz.- Eisass. Schule an, die 14

kleineren (hoch 2 Z. 5 L. br. 2 Z.) wahrscheinlich einem

Münchner Künstler
,

die 7 mittleren (h

.

3 Z. 3 L. br. 3 Z.)

scheinen weit älter zu sein.

87 Des Hochwirdigen Doctor Keiserspergs (Geiler von Keisers-

perg oder Gayler v. Kaysersperg) narrenschiff so er ge-

predigt het zu strassburg in der hohen slifl daselbst Predictät

d zeit. 1498 dis geprediget. Und uss lalin in lütsch bracht,

darin vil weissheit ist zu lerne, und leert auch die narreschel

hinweck werffen, ist nutz und gut alen menschen. Mit den



Original-Holzschnitten des berühmten Narrenschiffes von Seb.

Brant (aus der Schwäb.- Schweiz. -Eisass. Schule, ähnlich

Martin Schongauer oder Schön). Strassburg, Grinninger 1520.

fol.

17888 Das Passional oder der hayligen Leben. 2 Tbeile. Summer-

und Winter-Tail. Mit vielen Holzschnitten vom Monogrammislen

H. S. mit dem Kreuz auf dem Schifflein ,
wie Brul^ol (Tom. I.

No. 2502) richtig bemerkt, keinesweges H. Schäuflein , denn

dieser war Künstler, jener mehr Handwerker. Augspurg. Hans

Müller oder Miller 1517. 18. f.

89 a Teulsch Ewangeli und Epistel — Vom Latein in besser Teutsch

gebracht. Mit lustigen Figuren vor mals nie gesehe. New ge»

truckt. Strassburg, getruckt von Mart Flach, in der express von

Job. Knoblauch. 1522. f.

Mit vielen geistreichen Holzschnitten, aus welchen man einen

Vorgänger von H. Holbein d. J. erkennt, wie in Zeichnung so

im Schnitte, wenn man ihm nicht selbst Anlheil zuschreiben

will.

89 1
’ Historia aqualilium latine ac grece cum figuris. (Auct. Nie.

Mar esc. Thurius) Libri III. Impressum Rhostochii in aedi-

bus Thuriis 1520. (1517). f. Sehr selten.

Mit zahlreichen Holzschnitten und Titeleinfassungen, Wap-
pen, Ritter zu Pferd etc.

90 Dr. Martin Luther ’s abgemahlles Papslthum. Nach seinen

Ständen, Orden, Brüderschaften kürzlichst beschrieben, nebst

Vorwort und Nachwort. Wittenberg, Neujahrsgeschenk des Jah-

res Christi 1526. (Acht und sechzig Holzschnitte.) Mit Erläu-

terungen und Anhang von Christ. Gott fr. Mor. Jani (zum

Gedächtniss der Westphäl. Friedensfeier). Leipzig 1848. 8.

Diese Copien der Holzschnitte sind nicht nach L. Cra-

nach, tvie im Vorwort gesagt, sondern nach den Holzschnit-

ten, welche von H. S. Bekam sein dürften; vergleiche No.

6785. 86. auch 14799.

91 Das Alte Testament, deutsch. 2 Theile. Basel Adam Petri 1524.

im Ilerbstmon. fol.

Diese seltene Ausgabe ist mit Holzschnitten reich geziert,

tcelche der Holbein'sehen Richtung angehören, und ist mir das

Buch, als ich den Anhang zu Rumohr’s Buch: Hans Hol-

bein der Jüngere in seinem Verhältniss zum deutschen Form-
schnitlivesen. Leipzig 1836. 8. schrieb, entgangen.
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Die Holzschnitte sind meist in qn. 8. und haben die Bild-

ner oder der Buchdrucker theils geschickte, theils ungeschickte

Formschneider zur Hand gehabt; zu den enteren gehören

jene Monogrammislen J. F. ; H. F. der sogen. Furtenbach, A.

H. Ambros. Holbein, A. P. der Buchdrucker A. Petri selbst,

und H. L. F. oder Hans Lützelburger genannt Frank.

Die besten Holzschnitte des Buches sind nun aber S. 1. das

schöne Blatt das Weltall oder die Schöpfung Himmels und der

Erde mit der Erschaffung der Eva, mit einer Rundung musici-

render und anbelerider Engel. Es scheint nach Holbein, vielleicht

von ihm selbst aufgezeichnet , der schöne Schnitt scheint vom
Monogrammislen J. F., der doch vielleicht identisch ist mit Hans
Lützelburger genannt Frank (und tcürde dann jenes Johann
Frank bedeuten), besonders , da das Blatt mit den Apo-

kalyptischen Bildern und dem Titelblatt zum Neuen Testament

Basel
, Wolff 1523. 4. (Rumohr S. 103. 4.) übereinstimml.

S. 32. Das Passamahl, qu. 8., durchaus Holbeinisch, in Zeich-

nung
,

selbst im Schnitt mit seinen Bibelbildern sehr überein-

kommencl. S. 83. Der Tod der Söhne Aarons, qu. 8., wahr-

scheinlich nach Holbein. S. 76. (2. Theil) Balhseba , nach

Holbein (ähnlich einer gleichen Composition auf einer Hol-

bein sehen Titelverzierung ) ; beim Schnitte ist an Holbein nicht

zu denken. Die grösseren lat. Initialen mit den spielenden

Kindern sind auch schön von Zeichnung und Schnitt. Die

Blätter S. 12. Abraham und die Engel qu. 8. und Bileam’s

Esel S. 120. erinnern an Hans Wechtelin oder VVechlelin; die

Bildner der meisten andern Holzschnitte waren keine Holbeine.

17892 (Riixner's Turnierbuch). Anfang, Ursprung und Her-

kommen des Thurniers inn leutscher nation etc. Mit vielen Holz-

schnitten vom Monogrammisten II. H. Siemern uff dem Hünnss-

rück, in Verlegung Hier. Rodlers, 1532. f. Zweite Ausgabe. 12

93 Flau
i j Vegetij Renati, Vier Riicher der Ritterschaft!

,
mit

manicherleyen gerüslen, holwerken uh gebewen
,

Als Rüchsen,

Kaizen, Antriben, Uberwerffenden prucken, Wasserzaupen,

Steyglaitern
,
Ziehlürneu, Schiffen und anders, zu Kryegslauffen

gehörig, Mit jren mustern unnd Fyguren darneben verzayhnet.

Zum anderen mal übersehen, unnd mit etlichen figuren genieret

und gebesseret. (Augsburg II. Stevner.) 1534. f. 2
Mit den deutschen Holzschnitten der frühem Ausgabe von

1529 (siehe 9936 meines 9. Kunslkatalogs), doch sind einige

von H. Schäuflein und H. Bur gkmair dazu gekommen.

94 Der teutsch Cicero. (Nebst verschiedenen Schriften von Jo-

hann von Schwarzenbergs.) Mit einer grossen Menge

trefflicher Holzschnitte von H. Bur g km air und TI. Schäuf-
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lein (Bartsch Nr. 55—94). Augsburg
,
Heinr. Steiner 1534.

f.
Erste sehr seltene Ausgabe. 5

17895 Horlulus Animae. Lustgarten der Seelen. Mit schönen liebli-

chen Figuren. 1548. Wittenberg, G. Rhaw. 4. 20

Ein all colorirles und mit Gold gehöhtes Ex. dieses durch

die Cr anach- sehen Holzschnitte gezierten grölest. Gebetbuchs,

und zwar von einer zweiten Ausgabe des Jahres 1548 (vgl.

Heller und No. 12858 meines 14. Katalogs); im gepressten

Originaleinband mit Messingbeschlägen vom J. 1549.

96 Deudsch Catechismus. Gemehret mit einer newen vorrhede (von

D. M. Luther), und vermanunge zu der Beicht. Wittemberg.

Am Schluss: Gedrückt zu Wittemberg durch Georgen Rhaw

M. D. XXX. 4. 4

In diesem mit Holzschnitten verzierten Buche sind Blät-

ter von L. Cr an ach, welche Heller u. A. entgangen sind.

S. 39. ist die Erschaffung der Welt, welche im bekannten Hor-

lulus animae vom J. 1548 und zwar in der Folge der Mar-
tern der Apostel vorkommt; von den übrigen Holzschnitten

halle ich für Cranach’sehe die 10 Bl. zu den zehn Geboten:

1) Die Anbetung des goldenen Kalbes. 2) Die Steinigung des

Gotteslästerers. 3) Feiertagspredigt. 4) Noah von seinen Söhnen

verspottet. 5) Kain erschlägt Abel. 6) David sieht Batlheba

im Bade. 7) Darstellung, wo ein Dieb das Gestohlene vergräbt.

8) Die Verdammung der Susanna. 9) 10) Schaafe werden ge-

tränkt an eines Andern Quelle und Joseph und Polyphars

Weib. Diese Blätter sind hoch 4 Z. 3 L. und breit 2 Z. 10 L.,

sie sind in der Manier des bekannten Passional Christi und
Antichristi (der Luther sehen Salyre auf das Mönchsthum).

97 Biblia, dat ys, de gantze billige Schrillt Sassesch corrigeret, na

der lesten vordüdeschinge. Mart. Lutli. (Nach M. Luther in’s

Sassische übertragen von Joh. Bugenhagen.) Gedrucket tho

Magdeborch, dorch Michael Lotter. 1536. f. 4

Mit vielen Holzschnitten von G. Leigel und H. Brosa -

mer, wie es scheint, Schüler des ersteren im Holzschneiden.

Bartsch blieb diese frühe Ausgabe unbekannt.

98 Von der Eerliche zimlichen, auch erlaubten Wolust des leibs,

Sich inn essen, trincken, kurtzweil. etc. allerlay und mancherlay

Creaturen und gabenn Gottes, Visch, Vögel etc. mit Dancksa-

gung zu gebrauchen mögen etc. durch den hochgelerten — Bap.

Platin am von Cremona, unter Friderico 111. im J. 1481, jetz

jüngst grüntlieh aus dem latein verteutscht durch Steph. Vigili-

urn, Pacimontanun. 1542. Augspurg, Hainrich Slayner 1542. f. 5

Mil Holzschnitten theils von H. Scliäufl ein ,
theils von
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II. Bur g lim air, die von letzterem meist aus Petrarclis Trost-

spiegel oder Pauli’s Schimpff und Ernst Einen Beleg rgehr,

dass die Holzschnitte in diesen bekannten Büchern von Burgk-

mair sein dürften, zeigt das hier S. 52. befindliche Bild,

ein Koch am Feuerheerde, das unten links das Zeichen H B
des Meisters trägt und mit jenen viel übereinslimmt , wenn

schon noch manierfreier. Das interessanteste Blatt in diesem

Buche ist jedoch das grosse schöne Blatt von Burgkmair vis

ä vis S. 1. Der Kaiser Max I. in Unterredung mit der jun-

gen Kaiserin, in einem Garten mit Springbrunnen, im Hin-

tergründe zwei lustwandelnde Paare. Unten an der Thüre der

Mauer das Zeichen H. B. des Meisters, h. 8 Z. 1 L. br. 5 Z.

8 L. Die Rückseite ist weiss. Dies treffliche Blatt ist nur '

ein anderer Entwurf zu dem Blatte im Weisskunig : Wie der

Jung Weysskunig , unnd die Jung kunigin, yedes, des andern,

sein sprach lernnt.*)

17899 Das gantze Leben und Historia, dess aller Theuresten

und werten Manns, Hertzogen Johann Friderichen, (genannt

der Grossmüthige) gebornen Churfürsten zu Sachsen, wie er

von jugent auff ein Leben geführt, und ihm hernach bis an

sein end ergangen ist. Alles sehr Künstlich abconlerfeit, und

eygendllich in diesem gemäht entworfen, und einem jeden au-

genscheinlich zum ewigen gedächlnus fürgestel t. fol. 7

Das Ganze enthält 39 Bl. Holzschnitte inclusive des Titels

und Vorworts. Die Holzschnitte sind vom Monogrammisten

H. M. verseht. (Brulliot TI. 2415. 2417? und App. 282.)

und gehören der späteren Sächs. Schule an. Die meisten sind

in 4. mit Passepartout und deutschen Versen, das Portrait

des Churfürslen, sowie das seiner Gemahlin Sibylla ist nach

L. Cr an ach und gr. f., der Churfürst stehend in der Rüstung

ebenfalls nach L. Cranach ist
f.

Die Schlacht bei Mühlberg

besteht in 4 f.
Blättern und bildet einen Fries mit Inschrift

oben und Versen unten; die reiche Composition Scene aus dem
Leben der heil. Elisabeth in 2 f. Bl. (das Blatt scheint zum
Werke zu gehören

)
ist fast so schön ivie Schauflein und das

vorzüglichste der ganzen Folge, es trägt die Jahrzahl 1561.

Der Meister dieses letztem Blattes Ital auch gemacht das Schluss-

blall, das Weltgericht und auch den Passepartout, fol. Sehr

selten und fast unbekannt.

*) Ich verdanke Herrn J. A. Bröner in Nürnberg die Notiz, dass dies Blatt

schon früher in einem Boche angewandt worden ist, es befand sich auf der Bück-

seite des Abdrucks folgender Titel: VOnn guttem Gespräche, In Schimpft und Ernst

Reden u. s. w.
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17900 a Ursprung und Herkumen der zvvölff ersten alten König

und Fürsten deutscher Nation, wie und zu welchen zeyten jr

yeder Regiert hat. Mit Versen von Burkart Waldis. Die

12 guten Holzschnitte , die Fürsten in ganzen Figuren, sind

von Peter Flötner [siehe Bartsch T. IX. S. 162. No. 1.)

Nürnberg, Hans Guldenmundt der Eitere 1543. f. Sehr

selten. 4

17900 b Conr. Gesner’s Thierbuch. Icones avium omnium.

Tiguri, Froschauer, 1555. Icones Animalium quadrupedum etc.

Editio secunda, novis Eiconibus non paucis auct. Tiguri 1560.

— Nomenclator aquatilium animantium. Icones animalium aqua-

tilium etc. Tiguri 1560. f. 3

Die grosse Menge guter Holzschnitte sind von dem Maler

Hans As per, seinen Söhnen und dem Maler J o hann Tho-
mas, einem Verwandten des Conr. Gesner. Das Portrait

Conr. Gesner’s am Schluss des Vogelbuchs trägt das Zeichen

des Joh, Murer oder Maurer.

17900° Conr. Gesner’s Thierhuch. Fischhuch, d. i. ausführ-

liche Beschreibung und lebendige Conterfactur aller unnd jeden

Fischen etc. Durch Conr. Forer ins Teutsch gebracht.

Franckfurt 1598. — Schlangenbuch. Verteutscht durch Jac.

Corronum. Zürych 1589. — Vogelhuch. Teutsch von Rud.

Heuslin. Zürych 1582. — Thierhuch d. i. ausführliche

Beschreibung und lebendige ja auch eigentliche Conterfactur

und Abmahlung aller Vierfüssiger thiere. Teutsch von Conr.

Forer. Heidelberg 1606. f. 3

Die bekannten tüchtigen Holzschnitte sind vom Maler Hans
Asper, seinen Söhnen und dem Maler Johann Thomas.

1 ilistoria siue Descriptio Planlarum omnium, tarn domesticarum

quam exotiearum : Earundem cum virtutes Influenliales, Elemen-

tares, et Naturales, tum Subtilitates, necnon Icones etiam veras,

ad vivum artificiose expressas proponens : atq. una cum his,

partium omnium corporis humani ut exlernarum ila internarum

picluras, et instrumentorum Extractioni chymicae servientium

delineationem usumq. ac Melhodos deniq. Pharmaceulicas quasuis,

ad curam Valetudinis dexlre tractandam necessarias complectens.

Ulilitatis vero publicae gratia a Leonh. Thurneis s er o zum
Tliurn, Medico ordinario Electoris Brandenburjici conscripta

(und ins Lateinische übertragen von S alomon Teichmann).

Berlin i excud. Mich. Hentzske Anno 1578. f. 2



Die vielen Holzschnille , darstellend Kräuter in Ovalen in

8vo mit Einfassungen und lat., griech. und hebräischen ver-

zierten Aufschriften, sind Nachbildungen der frühem bekann-

ten Kräulerbücher jener Zeit. Das reich verzierte Titelblatt

führt das Monogramm P. H. F. (verschlungen , siehe Brul-

liol). Der gelehrte Möhsen hat in seinen Beiträgen zur

Geschichte der Wissenschaften in der Mark Brandenburg

,

Berlin 1783 das Leben und die Werke des berühmten und
berüchtigten , immerhin ausserordentlichen Thurneissers zum
Thum ausführlich beschrieben und trefffiche Auskunft über

die Künstler, die er beschäftigt, vorzüglich Holzschneider, ge-

geben, jedenfalls nach der auf der Königl. Bibliothek zu Ber-

lin aufbewahrten Correspondenz Thurneissers. Ihm verdan-

ken wir es, dass obiges Monogramm den Holzschneider Peter
Hille bedeutet, und dass Abs. Poll und Wolfg'. Stürmer
und eine Menge anderer namhaft gemachter Künstler zum
obigen Kräuterbuche, das zehn Theile enthalten sollte, deren

aber nur ein Theil erschienen ist, geschyiillen haben.

17902 Kreuterbuch, Von allerhand Bäumen, Stauden, Hecken,

Kreutern etc. Mit vilen newen Kreutern und Figuren gemehret;

Auch Distillierens bereytschafft, — Item der fürnembsten Ge-

thier, Vögel und Fische etc. (Von Ad. Lonicerus). Franck-

fort, hei E. Egenolffs Erben 1560. fol.

Die vielen guten Holzschnitte darin, zum Theil Composi-

tionen, gehören der Brosamer sehen Schule an, welche für die

Egenolff’sche Ofßcin gearbeitet hat.

— Thierhuch. Alberti Magni, von Art Natur und Eygen-

schafft der Thierer. — durch Waith er um Rvff verteulscht.

Mit ihren Contrafactur Figuren. Mit vielen Holzschnitten. Franck-

fort hey Cyriaco Jacobi zum Bort 1545. f.
— — Gründlicher

underrieht, warhaffte und eygentliche Beschreibung, wunderbar-

licher seltzamer art, natur, krafft uh eygenschafl't aller vierfüssi-

gen thier, wild un zam — — sampt irer gantz artlicher Con-

trafactur und leblicher abmalung. — Verfasset durch Mich.

Herr. Mit vielen Holzschnitten. Slrassburg bei B. Beck

1546. f.

3 a Kreuter Buch. — Durch H. Hieronymum Bock (Hier.

Tragus). Von newem fleissig übersehen, gebessert und ge-

mehret, dazu mit hüpschen artigen Figuren allenthalben gezie-

ret. Strasburg, Wend. Rihel 1546. 1.

Die vielen Holzschnitte dieses berühmten Kräuterbuches sind,

icie schon unter No. 9947. und 15480. bemerkt, von David



Kandel; s. Barlsch T. IX. S. 392., welchem aber der Name
des Künstlers unbekannt war

.

17903 b Naturalis Historiae opus novum, in quo tractatur de natura

et virilius arborum, ftructum, herbarum
,
animantiumq. terrest.

volat. etc. etc. — una cum eorundem ad vivum effig. imagini-

bus. Ex utriusq. linge summor. viror. penelral. summo labore

et Studio conscripla, per Ad. Lonicerum. Francufurti, apud

Chr. Egenolpbum. 1551. f.

Mit unendlich zahlreichen Holzschnitten von H. Brosa-
men

,
welcher für die Egenolfsche Ojficin gearbeitet hat

,
zum

Theil nach H. Schäuflein und Burgkmair.

4 Thierbuch, Sehr Künstliche und Wolgerissene Figuren, von

ailerley Thieren, durch die weitberühmten J o s t Amman unnd

Hans Bocksperger, sampl einer Beschreibung jhrer Art,

Natur und Eigenschafft, auch kurtzweiligen Historien, so darzu

dienstlich. Menniglich zum Besten in Reimen gestellt. Durch

den Ehrnhafften und Wolgelehrlen Georg Schallern von

München. Allen Kunstliebhabern zu ehren etc. Gedruckt zu

Franckfort am Mavn, Im Jar 1592. Am Schluss: Gedrukt zu

Franckfort am Mayn, bei Johah Feyerabend, in Verlegung Sig-

mund Feyerabends Erben. 1592. 4.

Zweite Ausgabe dieses Bartsch unbekannt gebliebenen Holz-

schniltwerkes.

5 Stam oder Gesellenbuch. Mit vilen schönen Sprüchen, auch

ailerley offnen und Bürgerlichen Schildten und Helmen. Allen

Studenten, und sonst guten Gesellen, so entweder jre Wapen,

Reimen oder Spriich, zur gedechlnuss einander verlassen wol-

len, zu dienst und gefallen zusammen getragen durch einen

Studiosum zu Franckfurt am Mayn. Gedrukt zu Franckfurt am

Mayn 1579. Am Schluss: Gelruckt zu Franckfurt am Mayn, bey

Georg Raben, in Verlegung Sigmund Feyrabends 1579. 8.

Die Holzschnitte dieses zum Einschreiben bestimmten Stamm-
buches sind von Jost. Amman und sind Bartsch unbekannt

geblieben. Eine lateinische Ausgabe davon steht in meinem
4 ten Kunstkalalog No. 4802. Man findet sehr selten Exem-
plare, welche weiss sind, wie das hier vorgeführte, gewöhnlich

sind sie eben zu Stammbüchern benutzt worden.

6 a Kunst und Lehrbüchlein für die anfallenden Jungen Daraus

reissen und Malen zu lernen Darjnnen ailerley Art lustige und

artliche fürweissung von Mans und Weybsbildern. desgleichen



von Kindlein Thierlein und andern stucklein. Allen liebhaben-

den Jungen dieser Kunst zum bessten am tag geben durch

Jos. Aman von Zürych. Am Schluss: Gedruckt zu Frarick-

furt am Mayn, durch Peter Schmid, in Verlegung Sigmund

Feyrabends 1580. 4. Diese den 1 sten Band bildende Abtei-

lung des Kunst- und Lehrbüchleins enthält 93 Holzschnitte

und ist übereinstimmend mit No. 9952. meines 9 len Kunsl-

kalaloges. — Der Ander Theil dess neuwen Kunstbuchs, in

welchem Reissen unnd Mahlen zu lehrnen, Allen Kunstliebha-

benden zu nutz an tag geben, durch den kunstreichen und weit-

berühmten Jost Ammon, wohnhaft zu Nürnberg, Gedruckt

zu Franckfurt am Mayn, in Verlegung S. Feyerabends 1580.

Am Schluss: Gedruckt zu Franckfurt am Mayn, durch Johan

Spies, in Verlegung Sigmundt Feyerabendts 1580. 4.

Enthält 63 Holzschnitte. Bartsch kannte nur die spätere

Ausgabe vom Jahr 1599 (siehe P. Gr. T. IX. 5.368. No. 4.),

in welcher eine Menge Holzschnitte aus anderen Amman sehen

Werken aufgenommen sind. Im 2 ten Theile sind 2 Todlen-

tanzscenen , und vermulhe ich, dass Heinecken irrt, wenn er

angiebt, dass Amman eine im J. 1587 erschienene Todlenlanz-

folge herausgegeben habe, welche selbst einem Douce nicht zu

Gesicht gekommen ist; wahrscheinlich ist cs eine Verwech-

selung mit den genannten 2 Blättern. Erste sehr seltene Aus-

gabe von beiden Theilen.

17906b Hortus medicus et philosophicus : in quo plurimarum Stir-

pium breves descriptiones
,

novae lcones non paucae etc. etc.

Auct. Joach. Gamerario. Item Sylva Hercynia — conscr.

stud. a Joa. Thalio. Omnia nunc prim, in luc. ed. 3 Partes.

Impr. Francofurti ad Moenum, apud Joh. Feyerabend, impens.

Sig. Feyerabendii, H. Dackii et P. Fischeri 1588. 4.

Die trefflichen Pflanzenabbildungen in Holzschnitten, welche

die 3 te Abtheilung des Buches (lcones accuratc nunc primum
delineatae praecipuarum stirpium etc. etc.) enthält, dürften

von Jobst Amman, welcher am meisten für die Feierabend'-

sche Offtein gearbeitet hat, herrühren.

7 lcones sive Imagines Impp., Regum, Principum, Electorum et

Ducum Saxoniae, uria cum eor. elogiis Nie. Reusneri. Die

Holzschnitte, zum Theil nach L. Cranach, von d. Formschnei-

der C. K. 1593. 1597. aus J. Ammans Schule. Jenae typ.

T. Steinmanni, impens. Hen. Grosii Bibi. Lips. 1597. f.

3



17908 Flauii Josephi des hochberühmten Jüdischen Geschicht-

schreibers, Historien und Bücher: Von alten Jüdischen Ge-

schichten etc. etc. Mit den schönen Formschnitten von T. und

G. Stimmer, C. v. Sichern u. A. (siehe Bartsch No. 63.)

Strassburg, Bihei 1595. — Egesippi, fünff Bücher vom

Jüdischen Krieg. Mit Holzschnitten derselben. Ebenda, f.

9 Ein schönes und nützliches Bissbuech, darihen underschidlich

begriffen allerlai geschlossne und offne Biss, wie ein Jede

sort, nach rechter Ordnung, aine auss der andern herfleust u. s. w.

durch den Ernvesten und fürnemen Mangen Seuttern des

Wolgebornen Herren Marxen Fuggers, Herren von Kürchberg

und Weissenhorn Stallmaistern. Allen Liebhabern der Beutterey

zu gefallen Anno 1584. (Augsburg), gr. f.

Die grosse Menge Kupferstiche, kostbare Pferdegebisse etc.

darstellend, sowie der reich verzierte Titel, welcher sein Zei-

chen und die Jahrzahl 1584 trägt, sind von Alex. Mair
(Mayer), Schüler Boxbergers und Jobst Ammans, sind aber bei

Bartsch (T. IX. S. 597) nicht aufgeführt.

10 a Hippopronia. Gründlicher unnd eigentlicher Bericht, von Art

und Eygenschafft der Pferde, wie die auff allerhand und vilfal-

tige Manieren zu zeumen unnd abzurichten, mit darzu gehörigen

Mundstucken und Stangen, uff und abrisse und andern künstli-

che Figure vorgebildt. Alles — vor Jaren in truck verfertigt durch

Casp. Beuschel 1, Stallmeister in Strassburg. Jetzt aber auffs

new durch den Authoren selbst übersehen. Slrassburg, B. Jo-

bins Erben. 1599. f.

Mit vielen Holzschnitten, dabei die prächtigen Zäume, Ge-

bisse , Stangen in natürlicher Grösse, in der Manier des be-

kannten Schäufleinschen Manuscripts.

10 1
’ Symbolorum et Emblematum ex re herbaria desumtorum cen-

turia una collecta a Joach. Camerario Med. Nor. In quib.

rariores Stirpium proprietates hist. etc. expon. (ed. Lud. Ca-

merarius fil.) Centuriae IV. (Norimb.) 1590. 1604. 4.

Die radirten Kupfer sind von Johann Sibm ach er und
sind Bartsch und Nagler entgangen. Es sind neben den 4
Titelblättern, 400 Darstellungen im Medaillonformat.

11 Jacob Sutor’s künstliches Feehtbuch zum Nutzen der Solda-

ten, Studenten und Turner. Neu herausgegeben wort- und bild-

getreu nach dem Originale (Frankfurt a/M. 1612) durch J.

Scheible. Mit vielen Holzschnitten. Stuttgart 1849. 4.
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17912 a Dilucidae Simplicium Medicanorum Explicationes et Stirpium

Adversaria. Authoribus Petro Pena et MatthiadeL’Obel.

Mit vielen Holzschnitten, Abbildungen von Pflanzen, Kräu-

tern etc., in A. v. Londer s eel’ s Manier. Londini 1605. f. I
1
/*

12 1
’ CaiiPlinii Secundi des Weitberümbten Hochgelehrten alten

Philosophi und Naturkündigers, Bücher und Schrillten, von Natur,

Art und Eygenschaflt aller Creaturen oder geschöpfle Gottes u.

s. w. Jetzund und widerumb mit sonderm Fleiss durchsehen,

mit vielen fürtrefflichen Historien gebessert und gemehret, mit

schönen neuwen Figuren gezieret, und mit einem nützlichen

Register versehen. Franckfurt a. M. durch Joh, Bringers S.

Wittib. 1618. 4. 1
4
/

2

Mit Holzschnitten von J. Amman und zwar aus dessen

Hebammenbuch, Jagdbuch, Handwerksbuch etc. etc.

13 a Schatz Kammer, Mechanischer Künste, des Hoch- und Weitbe-

rühmeten Capitains, Herrn Au gustini de Ramellis, de Ma-

sanzana, Königl. Maj. in Franckreich und Polen vornehmen

Ingenieurs. Aus dem Pol. und Franz, ins Deutsche versetzet.

Leipzig, durch Henning Grossen den Jüngern 1620. f. 3

Mit dem Portrait von Aug. Ramelius und einer grossen Menge

Kupfer vom Sächs. Hofmaler And. Br etschneider radirt.

13 1
? Georgii Agricolae de re metallica libri XII. quibus offi-

cia, instrumenta, machinae, ac omnia denique ad metallieam

spectantia, non modo luculentissime describuntur, sed et per

effigies, suis locis insertas, adjunctis latinis, germanicisque ap-

pellationibus, ita ab oculos ponuntur, ut clarius tradi non pos-

sint. Basileae, E. König 1657. f. l
i
(2

Die vielen Holzschnitte sind von Hans Rudolph Manuel
genannt Deutsch und sind Bartsch unbekannt geblieben.

14 a Jacobi Balde e Soc. Jesu Urania Victrix. Mit Kupfern und

Vignetten von M. K ii seil und P. Kilian illustrirt. 8. Mo-

nachii 1663. 8. 2
/a

14 1
’ Stirpium Icones et Sciagraphia: cum Seriptorum circa eas con-

sensu et dissensu: ac caeteris plaerisque omnibus quae de plan-

tarum natura, natalibus, synonymis, usu et virtutibus, scilu ne-

cessaria. Aulhore Dom. Chabraeo. Genevae 1666. f. 2

Die unendlich grosse Menge guter Holzschnitte dieses Kräu-

terbuches, deren fast stets sechs auf einer Seile sind, sind von

den Brulliot unbekannten Monogrammislen * und XX
3*
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17915 Bilder zur Arnold’

s

Pfingst- Mondä. Componiert unn gra-

wiert von e Strosburjer Burrjerskind (J. Theoph. Schüler).

41 geistvolle Orig. Lith. Strasbourg 1849. Roy. 4. 3 i
/g

16 Deutsches Märchenbuch. Herausgegeben von L. Bechstein.

Mit 10 Stahlstichen (nach Zeichnungen von Sch urig gestochen

von G. Alboth, Brennhauser u. A.) Leipzig 1846. gr. 8. l
2
/s

17 Die Wurzelprinzessin. Ein Kindermärchen von R. R einick.

Mit 8 Bildern nach Th. von Oer und R. Re in ick. (Lilho-

graphirt von E. Hasse und colorirl). Leipzig 1848. 4. 1

18 Die schwarze Tante. Märchen und Geschichten für Kinder. Mit

Holzschnitten nach Ludwig Richter. Leipzig 1848. 8.
2
/s

19 Die Republik der Thiere. Phantastisches Drama sammt Epilog

von Bauernfeld. (Geschrieben im April 1848). Mit Illustra-

tionen (Radirungen in Zinkdruck auf Chines. Papier und Holz-

schnitten) von Ranftl. Wien 1848. 8. 1 */»

20 Neue Märchen für meine Enkel, von Georg Keil. Mit Holz-

schnitten nach Zeichnungen von E. Hasse und H. Bürkner,

ausgeführt im Akademischen Atelier für Holzschnitte in Dres-

den. Leipzig 1849. 8. 1 Vs

21 Lieder und Fabeln für die Jugend. 2te verbesserte Auflage. Mit

vielen neuen Beiträgen von R. Rein ick. Illustrirt (durch Holz-

schnitte) von J. Kirchhoff (Maler und Zeichner) und W.

Georgy (Maler und Holzschneider). Leipzig (1849). 8. 2
/a

22 Alte und neue Liebeslieder. Mit Bildern und Singweisen, illu-

strirt von Düsseldorfer Künstlern (in Holzschnitten
)

Stutt-

gart (1849). 8. V*
23 Die Perle der Tage. Von einer Gärtnerstochter. Aus dem Eng-

lischen. Mit einem Vorwort von Dr. A. Harless. Illustrirt (in

Holzschnitten vom Maler W. Georgy). Leipzig 1850. kl. 8.
2
/a

24 Zwölf Allemannische Gedichte von Joh. Peter Hebel, sorg-

fältig revidirt und vollständig erläutert, mit neun Federzeich-

nungen, komponirt und auf Stein gezeichnet von Hans Ben-

del, nebst fünf ausgewählten Melodieen mit Klavierbegleitung

und dem Bildniss und Faksimile des Dichters (herausgegeben

von K. L. Schuster). Winterthur (1849). 4. 1 7*

25 Deutscher Jugendkalender für 1850. Geschichten und Reime

von R. R einick. Mit Holzschnitten nach Zeichnungen von

Dresdner Künstlern. Herausgegeben von R. Rein ick und H.

Bürkner. Leipzig 1850. 4. Y*



17926 Dramatische Spiele für Kinder von F. Pocci. Mit 6 farbig

lith. Bildern und Singweisen. München 1850. 8. 24 Ngr.

27 Opfer und Gelübde. Gebelsliedcr für die christliche Jugend.

Von Aug. Herrn. Walter. Mit Randzeichnungen (in Holz-

schnitten) von Fr. Baum garten. Leipzig 1850. 8.

28 Naturgeschichte des deutschen Studenten. Von Plinius dem

Jüngsten. Mit 41 Illustrationen von Apelles (in Holzschnitten).

3te vermehrte und verbesserte Auflage. Neue Ausgabe. Leipzig

1850. 8.

29 a T’ Wonder - boeck: waer in dat van der VVerld aen ver-

sloten gheopenbaert is (von dem Maler und Wiedertäufer Da-

vid Jorisz). Wie een der Ick (segt de Heere) senden sal,

ontfanght in mynen Naem, die ontfanght my. Wie my ontfanght,

ontfanght den die my ghesonden heeft. Hoochghelouet moet hy

syn, die als een Ambassatoer ghesonden komt, inden Name des

Heeren. Opt nieuw ghecorrigeert unde vermeerdert by den Au-

theur selue. 3 Deelen. Int Jaer 1551. f.

Mit 3 Kupfertafeln von J. R. Wierx und einigen Holz-

schnitten. Sehr selten. Ueber das Leben und die Schriften die-

ses Mystikers siehe des gelehrten Rathgebers Annalen der Nie-

derländischen Malerei etc.

29 1
’ R. Dodonaei Mechlin. Med. Caes. Stirpium Historiae Pemp-

tades sex sive Libri XXX. Varie ab Auctore, paullo ante mor-

tem, aucti et emendali. Antverpiae ex off. Plantin. apud Balth.

et Joa. Moretus 1616. f.

Mit der grossen Menge trefflicher Holzschnitte von Sil-
vius, vergleiche No. 14143.

30 a Het Leven van Konstance : Waer af volgt het Tooneelspel, de

Spaensche Heidin. Door M, G, T. (Mattheus Ganz neb T eng-

nagel) t’Amsterdam 1643. 4.

Dies seltene Buch ( welches C. M. von Weber’s Oper

Preziosa veranlasst zu haben scheint , und wiederum Rem-
brandt zu einer Radirung veranlassle) ist mit 6 Radirungen

von P. Nolpe geziert; der Autor nennt S. 170. die Künst-

ler, die daran gearbeitet haben: de leekeningen — zyn ge-

maeckt van den voortreffelyken natuurSchilder Simon de
Vlieger, van den geesligen Pieter Quast, en den voldo en-

den lzak Izaksoon. Het eisen is van Pieter Nolpe, de

Muzyk van Gerret B olhamer

,

beide uitmuntende. — Ist

es hier ausgesprochen, dass der berühmte Simon de Vlieger

Theil hat, so vermuthe ich, dass das erste Blatt, wo die Zi-
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geunerin Preziosa trägt, nach ihm ist, die übrigen sind sicher

nach P. Quast und in der Manier der Blätter , welche ihm

gewöhnlich selbst zugeschrieben werden, aber von P. Nolpe

sind. Freilich hat Quast einige Blätter selbst geätzt, aber die

sind anders behandelt ,
als die Nolpe’sehen. Das letzte Blatt

ist bezeichnet Isack: Isackssen, von dem, wie oben angege-

ben, die Zeichnung ist, die Composilion ist Rembrandlisch, u.

will es scheinen, als wenn der Meister (vielleicht Sohn des

Dänischen Malers Isac)
es in Gemeinschaft mit Nolpe selbst

radirt habe.

17930l De Europische Insecten, naauwkeurig onderzogt, na’t leven

geschildert, en in print geprägt door J. Mariä Sibilla Me-

rian. In’t Frans beschreeven door J. Marret, en door en voor-

naam Liefhebber in’t Nederduits vertaalt. Amsterdam 1730. gr. f.

Die von der grossen Meisterin selbst gestochenen Blätter

ihres Buches: der Raupen wunderbare Verwandlung etc., je-

doch sind Aenderungen in den Platten vorgenommen worden,

auch tragen sie alle Römische Nummern, wo jene dagegen im

1 slen Bande deutsche, im 2 len Bande zwar auch Römische,

aber andere No. tragen. Viele Blätter, ebenfalls von der Merianin

Hand
,
sind noch dazu gekommen, sie sind meist grösser.

Maria Sybilla Meriaen over de voortteeling en won-

derbaerlyke Veranderingen der Surinaamsche Insecten. — Alles

in Amerika door den zelve M. S. Meriaen naar het leeven en

leevensgrootte geschildert, en nu in’t Köper overgebragt etc.

Amsterdam 1730. gr. f.

Die 72 Kupfer in gr. fol. sind schön von J. Mul der, P.

Sluyter und D. Sloopendaal gestochen. Exemplar auf
gross Papier 1

0

30 c Metamorphosis Insectorum Surinamensinum ofte Verandering

der Surinaamsche Insecten. — Door Mariä Sibylla Me-

rian. Amsterdam, voor den Auteur, als ook by G. Valck.

(s. a.) gr. f. 4

Erste Ausgabe mit 60 Kupfern des zweiten Werkes der vor-

hergehenden Nummer mit den Stichen von J. Mulder, P.

Sluyter und D. Stoopendaal.

30d Metamorphosis Insectorum Surinamensium. In qua Erucae ac

Vermes Surinamenses, cum omnibus suis Transformationibus, ad

vivum delineantur etc. etc. Per Mariam Sibyllam Merian.

Amstelodami, sumtibus Auctoris — venduntur et apud Ger.

Yalk Anno 1705. gr. f.

Ein von der grossen Meisterin selbst schön illuminirtes

20



Exemplar der nach ihren Zeichnungen von J. Mulder, P.

Sluyler und D. Stoopendaal (siehe die vorhergehenden

No.) gestochenen 60 Kupferlafeln.

1 7 9 3

1

a Joannis Commirii e Soc. Jesu Carminum Libri III.

Lutet. Paris. 1678. 4.

Mit Titelkupfer und Vignetten von G. Edelinck; siehe

Robert Dumesnil, Le Peintre- Graveur Frangais.

31 L Le Temple des Muses, orne de 60 Tableaux ou sont represen-

tes les Evenemens les plus remarquables de l’Antiquite labu-

leuse; dessines et graves par B. Picart le Romain, et autres

habiles Maitres; et aceompagnes d’explications et de remarques.

Amsterdam, s. a. Z. Chatelain. gr. f.

32 Effigies penis humani, injecta cerä praeparati exbibens inventa

anatomica aliquot nova; et proprio colore typis impressaa Jo-

anne Ladmira 1.

Mit einem vortrefflichen Farbendruck (farbige Schwarz- oder

Schabkunst)
in folio. Nebst einer radirten Platte desselben als

Titelvignette. Leide Bat. 1741. 4.

33 Icon membranae vasculosae ad infima acelabuli ossium innomi-

natorum positae, ex puero desumtae; ad objectum artificiosis-

sime praeparatum a clarissimo viro Fred. Ruyschio. Delineata,

et eoloribus dislincta typis impressa ä Joanne Ladmiral.

Mit einem dergleichen in qu. 4. und mit derselben Titelvig-

nelte. Amslelodami et Lugd. Bat. 1738. 4.

34 Icon durae matris in concavä superficie visae, ex capite foetus

humani oclo circitur ä conceplione mensium, desumtae; ad ob-

jectum artificiosissime praeparatum ä clarissimo viro Fred.

Ruyschio. Delineata, et eoloribus distincta typis impressa ä

Joanne Ladmiral.

Mit einem dergleichen in qu. 4. und derselben Vignette.

Amstel. et Lugd. Bat. 1738. 4.

35a Compilatio Leupoldi ducatus austrie filij, de astrorum scientia

Decem continentis tractatus. Mit Holzschnitten, Planetenfolge u.

A., aus der Paduanisch-Venet. Schule. Venetijs, Melch. Sessa

a Pet. de Ravanis 1520. 4. S. seilen.

35b Aquatilium Animalium Historiae, Liber Primus, cum eorundem

Formis, aere excusis. Hippolyto Salviano Typhernate, Ro-

mae Medicinam Profitente Auctore Romae 1554. Am Ende: Ro-

mae apud eundem Hippolytum Salvianum Mense Octobri 1557.

gr. f. Sehr seilen.



Mit 81 Kupfern
,
Fische darstellend, nebst dem Portrait des

Verfassers , letzteres und einige der ersteren scheinen von N.

Beatrizet zu sein; diese Vermuthung gewinnt mit dadurch

Raum
,
dass es Abdrücke der Kupfer allein giebt, wie Engel-

mann in seiner trefflichen Bibliotheca historico - naluralis.

Lipz. 1846 berichtet, welche Anl. Lafreri herausgegeben hat,

für dessen Kunstverlag Nicolas Beatrizet gearbeitet hat.

17936a Fiale Ui ’s Fechtbuch. Scola overo Teatro, nelquale

sono rappresentate diverse maniere, e modi di parare, e di

ferire di Spada sola, e di Spada, e Pugnale; Dove ogni stu-

dioso poträ essercitarsi, e farsi prattico nelia professione dell’

Armi. Di Nicoletto Giganti Viniliano. All’ illustrissimo

Signor Lazara Stubiek di Königstein etc. In Padova app. P.

Frambolto 1628. qu. f.

Mit 43 geistvollen Radirungen von 0, Fiale tti (Bartsch

No. 142 — 184, welcher aber ungenügend beschrieben hat);

die hier vorliegende ist die zweite Ausgabe, die erste ist von

1606.

36b Hesperides sive de Malorum Aureorum cultura et usu libri qua-

tuor Jo. Bapt. Ferrarii Sen. e Soc. Jesu. Romae sumpt. H.

Sclieus 1646. fol.

Die allegor. Darstellungen dieses mit Kupferstichen reich ge-

zierten Buches sind nach Zeichnungen von P. B er ettini da
Cortona, F. Albani, G. Lranfranci, A. Sacchi, N.

Poussin, F. Romanelli , G. Reni, gestochen von F.

Greuter und C. Bloemaert, die Statuen und Basreliefs nach

P. P. (Jbaldini und F. Per ri er von C. Bloemaert, fer-

ner 2 Darstellungen vom Maler D. Barriere (siehe Robert-

Dumesnil P. Gr. Fr. No. 63. 64.); die architect. Bl. u. Gar-
tenprospecte nach Ph. Gagliari von C. Goyrand und C.

Cungius; die grosse Menge Limonien , Cilronen, Aepfel etc.

mit ihren Blüthen und Blättern höchst malerisch geätzt vom
Maler Vincentius Leonardas, welcher ganz unbekannt
geblieben ist. (Der Verfasser des Werkes sagt von ihm S. 69:
Naluram arte geminas, Vincenti, dum vera ftngis, quae volu-

mini huic appingis poma: nousq. prorsus miraculo efficis, ut

aeque in papyro ac in solo nascanlur. Nebenbei und im Re-

gister wird er genannt: Vincentius Leonardus piclor.)

36° J. B. Ferrarii, Senensis, e Societate Jesu, de Florum Cul-

tura libri IV. Romae 1633. 4.

Mit vielen Kupfern, davon die sieben allegorischen Dar-
stellungen nach Zeichnungen von P. B er ettini da Cortona,
A. Sacchi und Guido Reni von F. Gr euter und C. Mel-



lan gestochen worden sind, die Blumenvase aber ist von der

Hand der Blumenmalerin Anna Maria Vajani; siehe

Bartsch I\ Gr. T. XX. S. 127— 129.

17937 Maria Vergine coronata. Descrizione, e Dichiarazione della

Diuota Solennitä fatta in Reggio li 13. Maggio 1674. Composta

dall’ Abbate Giac. Certani. In Reggio per Prosp. Vedrotti

1675. f. S. selten.

Mit 16 radirten Kupfertafeln von J. M. Mitelli, welche

Bartsch unbekannt geblieben sind, a) Verziertes Titelblatt mit

Maria und dem Kinde Or. Talami inv. f. b) Portrait von

Franciscus II. Reg. Mutinae et C. Dux X. f. c— q) Festli-

che Aufzüge und dergleichen, zum Theil aus 2 PI. bestehend

in gr. qu. f. Cr ist. Castelli Fr. Torri, C. Virg.

Draghi, G. Carboni, P. Manzini, Or. Talami und
Michele Augusla inv.

38 Museo Cospiano annesso a quello del famoso Vlisse Aldrovandi

e donato alla sua Palria dall’ illustrissimo Signor Ferdinando

Cospi Patrozio di Bologna e Senatore etc. Descrizione diLor.

Legati Cremonese.

Mit dem Portrait des F. Cospi, gestochen von Adr. Hael-
weg (dem Sohne) in fol. und vielen Holzschnitten von V er o-

nica Fontana

,

Schülerin der Elisabeth Sirani; dabei das

Portrait des Prinzen Ferdinand III. von Etrurien und ein

radirtes Blatt, der Saal, in welchem die Sammlung aufge-

stellt ist mit Figuren, von G. M. Mitelli, in gr. qu. f., wel-

ches Bartsch entgangen ist. Bologna 1677. fol.

39 Ragguaglia della solenne Comparsa, fatta in Roma gli otto di

Gennaio 1687 Dali illustr. et eccell. sig. Conte di Castelmaine

Ambasciadore straord. della sagra Real Maesla di Giacomo Se-

eondo Re d’Inghillerra etc. alla Santa Sede Apostolica, in an-

dare public, all’ vdienza della Sant. di N. N. Papa Innocenzo

vndecimo. Dedic. etc. da Giov. Mich. Writ. Mit vielen Kup-

fern von A. v. Weslerhout, nach G. B. Leonardi, Ph.

Mich. Camers, Ciro Ferri, And. Cornely. Roma.

(1687). f.

40 A Thorwaldsen Vincenzo Cajassi Italiano queste Composizioni

che sulle Notti Romane di Ales s. Verri invento ed incise

consacra. 40 Kupfertafeln nebst Titel. Roma 1832. qu. f.

41 Biblia sacra ad optima quaeque veteris, ut vocant, tralationis

exemplaria summa diligentia, pariq. fide castigata. C. Indd. co-

pios. Die berühmte Holzschnitt -Bibel des Salomon Bcrnard,
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genannt : le pelil Bernard. Lugduni op. Joa. Tornaesium 1554.

kl. 8. 272

17942 ßref et sommaire recueil de ce qui a este faict, et de l’or-

dre tenüe ä la ioyeuse et triumphante Entree de tres-puissant,

tres-magnanirae et tres-chrestien Prince Charles IX. de ce nom

Roy de France, en sa bonne ville et eite de Paris, capitale de

son Royaume, le Mardy sixiesme iour de Mars. Avec le couron-

nement de tres- haute, tres-illustre et tres - excellente Princesse

Madame Elizabet d’Austriche son espouse, le Dimanche vingt

cinquiesme et Entree de la dicte Dame en icelle ville le Jeudi

XXIX du dict mois de Mars. 1571. (Par Sim. Bouquet). Mit

Holzschnitten. Paris, Denis du Pre, pour Oliv. Cadore. 1572. 4. 1 72

43 Ecole de Cavalerie, contenant la Connoissance, Plnstruction, et

la Conservation du Cheval. Par M. De La Gueriniere. 2

Tomes. A Paris par la Compagnie 1769. 8. 2 i
/2

Mit den Originalradirungen von Ch. Parrocel; siehe

Robert- Dumesnü, Peintre Graveur Frangais T. II. p. 208
— 215, welchem jedoch diese Ausgabe unbekannt geblieben

ist; sie enthält ausserdem das Portrait von Franc. Aubichon

de la Gueriniere nach L. Tocque, gest. von S. M. Thom as-

sin und noch andere Blätter nach C. ParroceT s Zeichnun-

gen von Tardieu, B. Au dran u. A.

44 Fables, Anecdotes et Contes par Charles Desains, illustres

par Baldus, Brascassat, Chazal, Couder, Delorme,

Ch. Guyot, Hebert, Mhe A. L
,

E. Lami, Lemaitre,

Leroux, A. Noel, Nvon, A. Perignon, Pradier, Rol-

let, Van Der Burch, H. Vernet, Wattier et l’Auteur

(Eau fortes, Gravures sur bois et sur cuivre). Avec le Portrait

de Desains gr. par Leroux. Paris 1850. gr. 8. 3 5
/ß

45 Fables de Lafontaine, Suite de Compositions par Seurre

aine, Statuaire, lithographiees ä deux teintes par V. A d a m. 12

Livraisons en 96 Planches. Paris 1849. fol. 24

46 Anatomia Uteri humani gravidi Tabulis illustrata, auctore G u-

lielmo Hunter. The Anatomy of the human gravid Uterus etc.

Mit 34 schön gestochenen Kupfertafeln in natürlicher Grösse

von Mich eil, J. S. Müller, T. Major, G. Scotin, F.

Ali am et und 2 Bl. davon von dem berühmten R. Strange *)

*) Vergleiche: Catalogue de l’oeuvre de Robert Strange (Le Graveur en taille

douce T. II.) par Charles Le Blanc. Leipsic 1848. 8.
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nach Zeichnungen von J. V. Bymsdyh. Neue Ausgabe der

gut erhaltenen Platten. London, Edw. Lumey. s. a. gr . f. 28

17947 One Hundred Falles. Original and Selected. By James

Northcote. Embellished wilh two hundred and eighty Engra-

vings on Wood. (
Gezeichnet von Will.Harvey und von den

berühmtesten neuen englischen Künstlern geschnitten .) Third

Edition: London 1850. 8. 2^3

48 Arabian Nights-Entertainments
;

or the Thousand and One Nights.

Translated, wilh explanatory Notes by E. W. Lane. With

600 Woodcuts by Will. Harvey. New Edition. 3 Vols. Lon-

don 1849. 8. 672
49 The Pilgrim’ s Progress by John Bunyan. Illustrated with

upwards of 100 Wood Engravings by Harvey, Martin and

Corbould. London 1849. 8. 3

50 Christmas Shadow7
s. A Tale of the Times (by A. A shl ey). (Mit

geätzten Blättern vom Verfasser.) London (1850). 8. 2

51 Punch’s Almanacks A. D. 1842 to A. D. 1849 and A. D. 1850.

Illustrated by J. Leech and R. Doyle (Woodcuts). London.

gr. 4. 1

Archaeologie, Architectiir, Plastik,
Ornamentik, malerische Meisen etc.

52 Niniveh und seine Ueberreste. Nebst einem Bericht über einen

Besuch bei den chaldäischen Christen in Kurdistan und den

Jezidi oder Teufelsanbetern; sowie einer Untersuchung über die

Sitten und Künste der alten Assyrier von Austin Henry

Layard. Deutsch von N. N. W. Meissner. Mit 94 Illustra-

tionen, 6 Plänen und 1 Karte. Leipzig 1850. gr. 8.

53 Grieeksche en Romeinsche Beeiden en Beeidwerken, uit het Mu-

seum van Oudheden to Leyden uitgegeven door L. J. F. Jans-

sen. Mit 7 lith. Platten. Leyden 1849. gr. f.

54 Von den Namen der Vasenbildner in Beziehung zu ihren bild-

lichen Darstellungen, von T. Panofka. Mit 58 Bildwerken auf

9 zur Hälfte farbigen Erläuterungstafeln. Berlin 1849. 4.

55 Le Pitture dei Filostrati fatte in volgare la prima volta da Fil.

Mer cur i con le varianti lezioni tratte MSS. Vaticani. 2^ Voll.

Roma 1828. 8.

6

5

474

172
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Ä
17956 Revue archeologique ou Recueil de Docuraenls et de Me-

moires relalifs ä l’etude des Monuments, ä la Numismatique et

ä la Philologie de l’Antiquite et du Moyen Age. Publies par

les principaux Archeologues FranQ. et Etrangers et accompagnes

de planehes gravees d’apres les Monuments Originaux. I—VII.

Annee ä 12 Cahiers. Paris 1843. 50. 8. Jeder Jahrgang 10

57 Manuale storico dell’ Arle Greca, pubblicato per cura di una

Societä di Amatori delle Arti belli (Raccolta artislica Vol. I.)

Firenze, Le Monnier 1846. 8. 1
J

/3

58 Die Kunstwerke von dem Alterthum bis auf die Gegenwart in

120 Kupferstichen nach Originalzeichnungen, enthaltend die

Werke der Raukunst, Malerei, Rildhauerei, welche die Kunst-

perioden, Kunststyle, Kunstschulen am bestimmtesten charakte-

risiren. Gezeichnet und gestochen von dem Kunstmaler C. Mer-

kel und dem Kupferstecher G. Feldweg. Oder Wegweiser

durch das ganze Gebiet der bildenden Kunst. Dem grossen Pu-

blikum zur Belehrung und der Kunst zur Förderung gewidmet

von C. A. Menzel. Leipzig (1850). 4. 7
4
/2

59 Monuments anciens de plastique en figures et en ornements;

recueillis et expliques par le Chev. J. P. Campani. 17 Li-

vraisons avec un texte Italien et 102 planehes teintees ou co-

loriees. Paris. Roy. 4. 30

60 a Abecedaire ou Rudiment d’Archeologie, par M. de Caumont.

Avec Gravures sur bois. Paris 1850. 8. 3

60 b Archeologie chrelienne, religieuse, civile et militaire, par J.

Oudin. 3. Edition, augmentee et enrichie d’un grand nombre

de figures, soigneusement gravees. 2 Tomes. Bruxelles 1847. 8. 1

60° History of Architecture. By Edward A. Free man. With

Cuts. London 1850. 8. 3

61 Elite des Monuments Ceramographiques, Maleriaux pour servir

ä i’histoire des Religions et des Moeurs de l’Antiquite, expli-

ques et commentes par Ch. Lenormant et J. de Witte.

Paris. Roy. 4.

Erscheint in 150 Lieferungen, jede zu 4 Abbildungen nebst

Text. Schwarz ä l
1
/* tfflfö., Colorirt ä 2 ißt/ir.

62 Etudes ceramiques, Recherches des principes du Beau dans

FArchilecture, l’art ceramique et la forme en general. Theorie de

la coloration des Reliefs par J. Ziegler. Paris 1850. 8. 2 Ye
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17963 Annales Arcbeologiques
,

publiees par Didron aine. Tome

X. pour 1850. Avec planches. Paris 1850. 4.

Vergleiche No. 17488.

64 Annales de PAcademie d’Archeologie de Belgique. Tom. I— VI.

pour 1843jusq’ä 1849, chaque annee de 3 Livraisons. Anvers 8 . 20

65 Die christliche Kirchen -Baukunst des Abendlandes von ihren

Anfängen bis zur vollendeten Durchbildung des Spitzbogen-Styls.

Dargestellt mit Rücksicht auf die gesammte, diesem kunstwis-

senschaftlichen Zweige seither gewidmete Literatur von G. G.

Kallenbach und J. Schmitt. Mit lith. Abbildungen auf 48

Tafeln. Halle 1850. Roy. 4. 6

66 Die hölzerne Kapelle des h. Jodocus zu Mühlhausen in Thü-

ringen. Beitrag zur Geschichte der deutschen Kunst im XIII.

Jahrhundert von A. Tilesius von Tilenau. Mit drei Illu-

strationen (Architectur und Malerei, zum Theil Chromolithogra-

phie). Leipzig 1850. f.

67 L’Architecture du V. au XVI. Siede et les Arts qui en depen-

dent, la Sculpture, Ia Peinture murale, la Peinture sur verre,

la Mosaique, la Ferronnerie etc. Publies d’apres les Travaux

inedils des principaux Architectes Fran^ais et Etrangers par

Jules Gailhab au d. Paris 1850. gr. 4.

Erscheint in 150 Ms 200 Lieferungen
,
jede mit 2 Abbil-

dungen und wenn in Farben (
chromolithographisch) , nur 1

ÄbMldung, nebst Text. Jede Lief, auf weiss Papier 18 Ngr.

68 La Belgique Monumentale, Historique et Pittoresque, par II. G.

Moke, V. Joly, E. Gens, Th. Juste, F. Carron, Ch. Hen. F. Stap-

paerts, E. Gaussoin, le Major Renard, F. Bogaerts, E. Robin et

A. van Hasselt. Ouvrage suivi d’un coup d’oeil sur l’elat actuel

des Arts, des Sciences et de la Litterature en Belgique, par

A. Baron. Vignettes d’apres les dessins de Wappers, de Key-

zer, Madou, H. Hendrickx, Lauters, Vanderhecht, Stroobant, Ca-

rolus, Hamman, Ghemar, Slingeneyer, Ruyten etc. etc. gravees

(sur bois) par H. et W. Brown, Andrew, Best, et Leloir etc.

2 Tomes. Bruxelles 1844. gr. 8 . 8
!

/2

69 Gisors. La Tour du Prisonnier et PEglise Saint- Gervais et

Saint-Protais. Documents inedits, Extraits du Tresor de l’Eglise

par Leon de Labor de. Paris 1849. 4.

70 Examples of Architectural Art in Italy and Spain. By J. B.
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Waring and T. R. Macquoid. With Engravings. London

1849. gr. 4. 35

17971 Les vrais Principes de l’Arehitecture ogivale ou chretienne

et leur renaissance au lems acluel. D’apres le texte Anglais de

A. W. Pugin, revue et augmente par T. H. King. Avec

gravures sur cuivre et sur bois, planches color etc. Bruxelles

1850. 4. 10

72 Alterthümer des Russischen Reichs (Drewnosti Rossiijskajo Gosu-

darstwa) herausgegeben von den Malern Solnzey und Dre-

ger und auf Kosten der Kaiserl. Regierung, ls, 2s Heft mit

150 Zeichnungen. Moskau 1850. Roy. f.

73 Russische Alterthümer aus dem Gebiete der Kirchen- und Civil-

baukunst (Russkaja starina w pamjatnikach zerkownago i gnaj-

danskajo sodtschestvva) herausgegeben von Martynow und

Snegirey. Moskau 1850. Roy. f.

74 The Publications of the Antiquarian Etching Club (Ed. by the

Secretary A. 11. ßurkitt.) Vol. I. with 54 etched Plates. Lon-

don, printed for the Members of the Club, 1849. 4. 4^2

75 Tresor de l’Art ancien, Sculptures-Architecture, Ciselures, Emaux,

Mosaiques et Peintures recueillis en Belgique et dans les Pro-

vinces limitrophes. Monuments artistiques et archeologiques,

la plupart inedits, dessines d’apres nature et graves par A r -

naud Schaepkens* 30 Planches grand in folio, avec texte

explicatif. Bruxelles 1846 (1850.) gr. f. 16

76 Christian Monuments in England and Wales: an Hist, and De-

scriptive Sketch of the various classes of Monumental Memori-

als which have been in use in this country from about the

time of the Norman Conquest. By Ch. B out eil. With nu-

merous Woodcuts. London 1849. 8. 7

77 A Manual for the Study of Sepulchral Slabs and Crosses of

the Middle Ages. By Edw. L. Cutts. With 300 woodengra-

vings. London 1849. 8. 4

78 The Monumental Brasses of England: a Series of Engravings

upon wood, from every variety of these interesting and valuable

Memorials, accompanied with brief descriptive Notices. By Ch.

Route 11. With 149 Plates. London 1849. Roy. 8. 10

79 a Remains of Ecclesiastical Wood-Work, measured and drawn on

the spot by T. Talbot Bur y. 21 Plates. London 1850. 4. 8*/2



17979b Historie Beliques. A Series of representations of Arms,

Jewellery, Gold and Silver Plate, Furniture, Armour etc. etc.

in Royal and Noble Collections, Colleges, Public Institutions etc.

Drawn from the Originals and etehed by Joh. Lion Willi-

ams. London 1850. Roy. 8.

Erscheint in monatlichen Heften ä 3 Bl. nebst Text und
Vignetten. Jedes Heft

80 Beschreibung eines aus dem 14. Jahrhundert stammenden Braut-

schmuckkästchens nach den Zeichnungen und Angaben des Dr.

Stantz von L. Ettmüller. Mit 7 Abbildungen (aus den Mit-

theilungen der antiquarischen Gesellschaft in Zürich. VII, Band.

1. Heft.) Zürich 1850. 8.

81 Melanges d’Archeologie, d’Histoire et de Litterature, rediges ou

recueiliis par les Auteurs de la Monographie de la Calhedrale

de Bourges (Ch. Cahier et A. Martin). Collection de Me-

moires sur l’Orfevrerie et les Emaux des tresors d’Aix-la-Cha-

pelle, de Cologne etc.: sur les Miniatures et les anciens Jvoires

sculptes de Bamberg, Ratisbonne, Munich, Paris, Londres etc.

sur les etoffes byzantines, siciliennes etc. sur des Peintures et

Bas-Reliefs mysterieux de l’epoque carlovingienne, romane etc.

Vol. II. en 8 Livraisons. Avec Planches color. (Chromolithogra-

phies). Paris 1850. Roy. 4.

Vergleiche No. 17092.

82 Raccolta di Cento dei migliori Ornali sparsi nella Citta di Ve-

nezia. 19 Kupfertafeln mit ital. und franz. Erklärung. Venezia

1840. 4.

83 Histoire de la Chasse de Saint Servais, Eveque de Tongres et

de Maestricht, par Alex. Schaepkens. Avec Planches. (Ex-

trait du Messager des Sciences hist, de Belgique). Gand 1849. 8.

84 Le Moyen Age et la Renaissance, par P. Lacroix et

JF. Sere. Vergleiche No. 17091.

Als Zugabe wird zu billigem Preis an die Sub-

scribenten geliefert:

a) Histoire de l’Inslruction publique en Europe et principa-

lement en France depuis le Christianisme jusqu ä nos jours.

Universites, Colleges, Ecoles des deux Sexes, Academies,

Bibliotheques publiques etc. par Vallet de Viriville.

Illustrations archeologiques executes sous la direction de

Ferd. Sere. Paris 1849. 50. 4.
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m.
Erscheint in 50 Lieferungen mit einer grossen Menge

Holzschnitten etc.

Auch einzeln zu haben ä Heft 6 Ngr.

b) Histoire de l’Horlogerie depuis son origine jusqu’ ä nos

jours, precedee de recherches sur la mesure du temps

dans l’Anliquite et suivi de la Biographie des Horlogers

les plus celebres de l’Europe par Pierre Dubois. Illus-

trations archeologiques execulees sous la direction de

Ferd. Sere. Paris 1849. 50. 4.

Erscheint in 50 Lieferungen mit einer grossen Menge
Holzschnitten etc.

Auch einzeln zu haben ä Heft 6 Ngr.

c) Le Livre d’Or des Metiers. Histoire des Corporations

Ouvrieres et des Commuriites des Marchands, par P. L.

(P. Lacroix, Jac. et Ferd. Sere.) Paris 1849. 50.

Roy. 8.

Erscheint in 200 Lieferungen (oder 100 Doppelheften)

mit Chromolith. und Holzschnitten.

Auch einzeln zu haben d Heft 5 Ngr.

17985 Histoire des anciennes Corporations d’Arls et Metiers et des

Confreries Religieuses de la Capilale de la Normandie, par Ch.

Ouin-Lacroix. Armoiries et Jetons dessines par G. D ro uin.

Avec figures teintees. Rouen 1850. 8. 7*/2

86 Recherches historiques sur les Costumes civils et militaires

des Gildes et des Corporations de Metiers, leurs Drapeaux, leurs

Armes, leurs Blasons etc., par Felix DeVigne. Avec une In-

troduction hist, par J. Stecher. Avec 35 Planches lith. et

color. Gand 1847. 8. 4 2
/3

87 Album du Cortege historiques des Comles de Flandre, Person-

nages et Costumes dessines par De Vigne, peintre d’histoire,

avec texte historique et descriptif par E. de Busscher. Avec

80 Planches. Gand 1849. gr. 8.

Schwarz 6 Ä?, Colorirt 12

88 Lithographie Drawing of the ancient painted Ceiling in the Nave

of Pelerborough Cathedral
;
together with descriptive Letterpress.

By Strickland. (Peterborough) 1849. gr. f. 10

89 Deutsche Kunstwerke aus dem Mittelalter. Erste Abtheilung, ent-

haltend Bauwerke mit deren Einzelheiten, als: Marktbrunnen,

Kapellen, Portale, Erker, dann Bildwerke, Bet- und Chorstühle,

Altäre, Grabdenkmale, Wandgemälde, Glasmalerei, in einer Rei-
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befolge von Blättern gesammelt und herausgegeben von Georg

Eber lein. Nebst erläuterndem Text. Blatt I. das Volkamer’sche

Fenster in der St, Lorenzkirche zu Nürnberg in 2 lith. Blättern

in Imp. f. Stuttgart und Nürnberg 1848. Roy. f.

Erscheint in Lieferungen ä 1 lith. Bl. nebst Text. Schwarz

l
3
/i Tondruck 2 2

/3 ffif/i?., Colorirt 8 ÄS
17990 The Decorative Arts of the Middle Ages. Ecclesiastical and

Civil. By Henry Shaw. London 1850. Roy. 8.

Erscheint in 24 Heften ä 4 Bl., davon eines in Farben

nebst Text. Jedes Heft 1 */$

91 Collections towards a History of Pottery and Porcelain, in the

15. 16. 17. and 18. Centuries: with a Descriplion of the Ma-

nufacture, a Glossary, and a List of Monograms. By Joseph

Marryat. Mit vielen farbigen Lithographien (Chromolithogra-

phien) und Holzschnitten. London 1850. 8. 14

92 a Specimens of Ornamental Art; selected from the best Models

of the Classical Epochs. By L. Grüner. 80 Plates in Colour.

With descriptive Letterpress by E. Braun. London 1850.

gr. f. 72

92L Ornamenlenbuch. Farbige Verzierungen für Fabrikanten, Zim-

mermaler und andere Baugewerke. München (1850). kl. qu. f.

Erscheint in 8 Heften ä 5 Bl. Chromolithographien, ä Heft

177*2 Ngr.

93 Oeuvres de Jean Goujon. Grave au trait d’apres ses Statues

et ses Basreliefs par M. Re veil, accompagne d’un texte nxplicatif

sur chacun des Monumens qu’il a embellis de ses Sculptures,

et precede d’un essai sur la vie et ses ouvrages (par J. G....,

Andre Pottier et M. Audot.) 18 Hefte ä 5 Kupfertafeln

nebst Text. Paris 1844. Roy. 8. 10

94 Newes Gradesca Büchlein durch Lucas Kilian Burger jn

Augspurg und Kupfferstecher gradiert und an tag geben 1607.

13 Bl. sehr geistreich radirte Grotesken und Arabesken, nebst

dem Titel. 4. 3

95 Verhandlungen des Vereins für Kunst und Alterthum in Ulm und

Oberschwaben. Sechster Bericht mit einer Lithographie im Text

und fünf weitern Illustrationen in besonderem Umschlag. Ulm

1849. 4. — Illustrationen enthaltend 2 Blätter zum Bericht

über die Restauration des Münsters zu Ulm (gez. von F. Thrän,

lith. von F. Feder er. Roy. f.) und drei Abbildungen zur Be-

4
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Schreibung alter Holzschnitzwerke in der Sammlung des Dekan

D. Dursch in Wurmlingen, s. a. Tuttlingen. (Gez. und lith. von

G. Eberlein) gr. f. Nebst Uebersicht oder Erklärungsblatt,

ferner: Abbildung eines reich verzierten Schrankes (Kasten von

Birnbaumbolz) vom J. 1624, ein Geschenk des Besitzers, des

Werkmeisters Heuss in Göppingen. (Gez. von A. Ileuss, lith.

von Wies er), f. Ulm 1849. 3

Vergleiche No. 17090.

17996 A brief Description of the Four Hundred line Figures in Sculp-

ture; being a beauliful Representation in Marble, of our Sa-

viour’s Life, from the Institution of the Lord’s Supper to his

Resurrection. Done by Mathias de Munares (Bildhauer und

Geistlicher zu Corunna in Guamanga in Peru in Süd -Amerika

1718— 1744). The 4. Edition wilh Additions and Frontispice.

London 1767. 8. 1
J
/-2

97 a Architektonische Entwürfe und ausgeführte Bauten im byzanti-

nischen und alldeutschen Styl von C. Heideloff. lstes Heft

enthaltend 10 Stahllafeln in gr. fol. nebst erläut. Text in 8.

mit 12 Details in Stahlstich. Nürnberg 1850. 4

97 1, L. v. Klenze’s Sammlung architektonischer Entwürfe, 9s 10s

Heft, enthält: Das Kaiserl. Museum der schönen Künste in St.

Petersburg. München 1850. Roy. f. 4 V2

Vergleiche No. 12336.

98 Das Königliche Hoflhealer zu Dresden. Von G. Semper. Mit

12 Kupfertafeln. Braunschweig 1850. gr. f. 6 2
/3

99 Die Basilika zum heil. Bonifacius in München und ihr Biider-

Epos mit seinen Episoden. Von R. Lecke. München 1850. 8.

7 Sgr.

18000 Die Aegidien-Kirche zu Oschatz. Weihfestschrift von F. W.

Mogk. Mit 1 Stahlstich und 1 Holzschnitt. Oschatz 1848.

8. 16 Ngr.

1 Voyage illuslre dans les Cinq Parties du Monde en 1846, 1847

et 1848, par Adolphe Joanne. Ouvrage accompagne de 900

Gravures sur bois, imprimees dans le Texte; Vues, Paysages,

Coslumes, Scenes de Moeurs (d’apres les dessiris de A. de

Beaumont, Blanchard, Bouget, Bouquet, de Cas-

tein au, d’Hastres, Dauzats, Doussault, Ferra n d

,

Flandin, Frees man, Gavarni, K. Girardet, Giraut,

Cruesdon, Höre au, Jacquot, Lebredon, Letuaire,



51

Mar il hat, Mont fort, J. Noel, Nousveaux, Pierron,

Prisse, Röchet d’Ilericourt, Roussel, Rugendas,

Saint-Aulaire, Timm, Valentin etc. etc.) Paris 1829. f.

Dies berühmte Werk, davon die Abbildungen allein einen

Kostenaufwand von mehr als 65,000 Thaler veranlasst haben,

erscheint in Serien ä 10 Lieferungen, jede Serie 2
/s

18002 Malerische Donaureise von Engelhartszell bis Wien. Eine

Sammlung von 32 Ansichten der malerisch schönsten und be-

kanntesten Punkte, alle vom Schiffe aufgenommen, wie sie sich

dem Auge des Reisenden darbieten etc. Nach der Natur ge-

malt von Jac. Alt, in Tondruck lithographirt von F. X. Sand-

mann. Wien 1849. kl. qu. f.

Schwarz 1

3

1

/3 Colorirt 26 2
/3

Todtentftnze*

3 Todtentanz für alle Stände. Bilder des Todes oder Todtenlanz

für alle Stände. Erfunden und gezeichnet von C. Merkel, in

Holz geschnitten von J. G. Flegel. Leipzig 1850. 8.

4 Noch ein Todtentanz. Sechs lilh. Blätter mit erklärendem Text.

München (1849). qu. f.

5 Ueber die Enlstehungszeit und den Meister des Grossbasler

Todlenlanzes von Prof. Fr. Fischer. (In der: Festschrift zur

Einweihung des Museums in Basel am 26. Nov. 1849). Basel

1849. 4.

7*

72

2
/s

4 *



Kupferstiche

Deutsche.

Inetmabeln.
18006 Der grosse Christoph mit dem Christuskinde auf den Schul-

tern, das in der linken Hand die Weltkugel hält und mit der

rechten Hand das Zeichen des Segens macht. Der Heilige im

Flusse stehend ist gegen rechts gewendet und stützt sich auf

einen Baumstamm mit belaubtem Aste. Rechts im Vorgrunde

ein Müller mit Sack auf einem Esel, weiter nach oben der Ein-

siedler mit der Laterne und das Kirchlein; links ein Vogel auf

einem Felsenstück. 8. H. 6 Z. 4 L. Br. 4 Z. 6 L.

7

Die heilige Anna mit der heiligen Jungfrau auf ihrem Schoosse,

welche das Christuskind hält. Diese Gruppe im geblümten Vor-

grunde einer mit Fluss, Stadt und Figuren belebten Land-

schaft. 8. H. 6 Z. 4 L. Br. 4 Z. 5 L.

Beide Bläller sind aus der Zeit des Israel van Mecken

und scheinen von einem jener Goldschmiede herzurühren
,
wel-

che geschrotlene Bläller geferligl haben; sie sind ganz un-
bekannt.

Ä5

10

10

van Mecken.
8 Der Mönch und die Nonne. 8. Bartsch 176. 10

Ballh. «ÜJesaieSaesa.

9 Portrait von Hans Sachs, Teutzscher Poet zu Nürnberck, im 73.

Lebensjahre, Halbfigur, schreibend. Mit dem Zeichen und In-

schriften und Vers. 8. Fehlt Bartsch und Heller u. Brulliot.
l
j‘t

10

4 BL Herzoge und Churfürsten von Sachsen, Albrecht, Fried-

rich IV., Johann und Georg. (Brustbilder, fast Halbfiguren, nach
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m.
L. Cranach). Mit Unterschriften, auf letzteren die Jahrzahl 1577.

kl. 8. Desgleichen. l
J
/2

18011 Herzog Alba; Halbfigur in reicher Rüstung mit Schwert und

Helm in den Händen. Oben rechts das Wappen mit der Ueber-

schrift Ducke Dialb. Unten eine Tafel mit 32 zeitigem deut-

schen Vers: Duc de Alba der Allt Krigsman etc. fol. Ein

Hauptblatt. 1

JT. F. Mattse.

12 Portrait Friedr. Wilh. Freiherr von Printzen. f. Keil 143. Sehr

selten. */2

«JT. SeSataatisei«.

13 Sileno colla sua Compagnia. P. P. Rubens p. Eines der Ca-

pitalblätter, vor der Schrift (bloss mit einer Zeile Schrift), f. 4

C. Mayer.
14 Der Dom zu Köln in seiner zukünftigen Vollendung nach Bau-

rath E. F. Zwirner. Stahlstich, qu. f. 1

1®. IEsät®.

15 Judith mit dem Haupte des Holofernes. Kniestück. Nach dem

Gemälde von A. Riedel in der Gallerie zu Schleisheim. f.

Vor der Schrift, Chines. Papier 3 !
/s

StelfetasatMlL

16 H. D. Larcordaire, in. ganzer Figur, sitzend. A. Chauvin p. gr. f. 3

15. Ilüber.
17 Innere Ansicht des Doms in Cöln. P. E. Müller del. f. Stahlstich.

Weiss Papier 1 Chines. Papier 1
1
/z

W. MesgliSSal.

18 Ein Engelsköpfchen. Gloria in excelsis Deo. M. Ellenrieder

p. qu. 8. 8 Ngr.

T. ILsb saget«.

19 2 Bl. Siegfrieds Leiche wird nach Worms gebracht und Chriem-

hilde reizet die Hunnen zum Kampfe gegen die Burgunder.

J. Schnorr inv. Friesformat in gr. qu. f. 3

Niederländische.

€. Matgis.

20

12 Bl. Die Thaten Simson’s. Folge von 12 Blättern, qu. 8.

B. 8— 19. Gute zweite Abdrücke. 16
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J, de Glieyn d. A.

18021 Portrait von Hadr. Damman, in Halbfigur, einen Todlenkopf

haltend. 1578. J. de Bosselier exc. 8. Silberslich, selten.

m-

\!

«

Italienische.

Aiello.

22 Ein Pax. Der Calvarienberg oder die Kreuzigung. In der Milte

der Darstellung der Heiland am Kreuze, oben an demselben ein

Täfelchen mit der Inschrift: IflIII und auf dem Täfelchen ein

Pelikan, dessen Blut seine Jungen trinken, zu den Seiten Sonne

und Mond. Sechs Engel umschweben den Heiland wehklagend

und weinend. Neben dem Erlöser die beiden Schächer, der

böse links mit gesträubtem Haar, der gute rechts mit sanft

herabwallendem Haar. Den Schaft des Kreuzes umfasst die heil.

Magdalena. Im Vorgrunde links die Mutter Gottes in Ohnmacht

gesunken, von vier Frauen unterstützt, eine fünfte hinter dieser

Gruppe erhebt trauernd die Arme und Joseph (?) steht weinend

vor derselben, gesenkten Hauptes und mit gefalteten Händen

auf seinen Stab gestützt; alle diese haben Heiligenscheine.

Rechts füllen den Vorgrund zwei geharnischte Reuter zu Pferd*

zwei andere sieht man im Grunde, ausserdem füllen die Dar-

stellung zwei Krieger, von denen einer zur Rechten eine Fahne

hält mit den Buchstaben H. 3 Z. 9 L. Br. 2 Z. 7*/2 L.

Composition und Zeichnurig ist gleich edel und die Köpfe^

voll Ausdruck, alles erinnert an Fiesoie und B. Gozzoli; der

Grund ist dunkel durch Kreuzschraffrung , alles Uebrige ist

mit einfachen nah gelegten Strichen bewirkt; nach sorgfältiger

Prüfung halle ich es für einen Nicllo des Antonio Pollajuolo,

welchem Camuccini den Pax bei Cicognara*), von welchem es

überhaupt viel Aehnlichkeit hat, zuschreibt. Finiguerra hat zwar

nach Pollajuolo's Zeichnungen Nielien gemacht, wie Benvenuto

*) Mernorie spettanti alla Storia della Calcografia del Commend. Conte Leop..

Cicognara, p. 96. und Atlas, Tafel VIII. Ferner: Le premier siede de Ja Calcogra-

phie ou Catalogue rais. des estampes du Cabinet de feu M. le Comte L. Cicognara,

par A. Zanetti. Appendix p. XX. No. 116— 118. Im oben genannten Atlas, Tafel VIII.

A, ist ein nicht minder trefflicher, gleichzeitiger Kunst entsprechender Pax vorgeführt,

welchen Cicognara dem Caradosso, somit einem Lombardischen Künstler zuschreibt;.
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Ccllini berichtet, doch glaube ich nicht, dass der Stich von

diesem herrührt, sondern dass er von Pollajuolo selbst ist.

Der durch sein Wissen und durch seine treffliche Sammlung
bekannte Baron von Liphart besitzt ebenfalls einen Papierab-

druck dieses köstlichen, bisher ganz unbekannten Blattes, das zu-

gleich einer der schönsten Niello, da zu einem Pax bestimmt. Es

giebt eine vergrösserte Nachbildung desselben, und zwar im
Königl. Kupferslich-Cabinet zu Dresden

,
von einem der Anony-

men der Alt-Florentinischen Schule. Dies letztere Blatt ähnelt

den Blättern der Folge des Lebens der Jungfrau Maria, wel-

che Bartsch unter Nicolelo da Modena gebracht hat, die

aber ebenfalls von einem unbekannten Alt - Florentinischen

Meister herrühren, vielleicht am ersten noch von B. Baldini

sind.

S. ISoÜieelli und 53. Baldini.
18023 2 Bl. Die beiden berühmten äusserst seltenen Blätter aus

dem Dante. Florenz 1481. Bartsch 37. 38. qu. 8. 45

lifarc-Anton Baimondi.

24

Die berühmte heil. Cäcilia (genannt die h. Cacilia mit dem Hals-

band). Raphael, inv. f. Bartsch 116. Alter Ab dru ck. 20

Agostino de Musis, Veneziano (Augustisius Yenetu§).
25 Römerin mit Kind, Amme und Priester bei dem Terminus des

Priap, dessen Zeugungsglied sie hält. Frei nach der Antike, f.

B. 336. Eines der seltensten Blätter. 8

D. Caniftagnola*
26 Madonna mit dem Kinde, die heil. Calharina und andere Heilige.

kl. 4. B. 5. 16

Jac. de
(Barbaro aus Venedig) auch Francesco Babilone genannt, gewöhnlich:

der Meister mit dem Schlangenstabe (le Maitre au Caducee).

27 Das Weib mit dem Spiegel, kl. 8. B. 12. 10

28 Die drei an den Baum gebundenen Männer. 8. 10

R. Morglteit.

29 Madonna mit dem Kinde. Parce Somnum Rumpere. Tizian

p. qu. f. Erster Abdruck mit der Engl. Adresse. 10

ich kenne einen Papierabdruck von dem herrlichen Hauptbilde der Geburt unse-

res Heilands daraus, und glaube nicht zu irren, wenn ich es, was den Stich

angeht, für eine Arbeit Andrea Mantegna’s halte, von welchem man bisher,

selbst bis auf die neuesten Forschungen Waagens (im Raumer’schen Taschenbuch

für 1850), Spuren seiner Nielien, deren er sicher mehrere gearbeitet hat, nicht auf-

gefunden hat.
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ffi/ifc.

18030 Christus Zeugniss gebend. Tres sunt qui testimonium etc. L.

da Vinci, p. 4. Mit unausgefüllter oder Nadelschrift. 5

II. Bist.

31 Madonna mit dem Kinde, S. Antonius und S. Barbara. B. Luini

p. Gallerie zu Mailand. Preisblatt der Mailänder Akademie und

Hauptblatt des Meisters, gr. f. 6

A. Perfetti.

32 Madonna della Seggiola. Raphael p. f.

Chines. Papier 9 V3 Ä?. Vor der Schrift 16 Ä?. Vor

aller Schrift Chines. Papier (Epreuve d’Artiste) 30

Englische.

R* Flslrake.

33 Maria Stuart und Lord Darnly in reichster Tracht in ganzer

Figur stehend, f. Aeusserst selten und fast einzig.

T. Cliamlnips.

34 S. Martin dividing his Cloak. P. P. Rubens p. gr. f. 1

W. Sliarp»

35 The three Maries and the dead Christ. (Die sogenannten fünf

Schmerzen.) An. Caraccip. Letzte unvollendet gebliebene

Platte des Meisters, beendigt von F. Bacon, qu. roy. fol. 14

f*. T.

36 Ecce homo. A. Correggio p. In der National-Gallery. gr. f. 12

Maler -Radiruiigeii.

Deutsche.

M. Oöfillgen (Sachs. Hofmaler.)

37

Luther als Held mit Schwert, in ganzer Figur, im Hintergründe

die Stadt Worms. Oben D. Mart. Luth. in Pathmo 1521, unten

links die Jahrzahl 1598. f. 1
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W. l>I©tteii,,Ieisa.

18038 Portrail von Friedrich Hertzog zu Würtemberg und Teckh

etc. Ilalbfigur in einer Nische mit reicher Umgebung. 1597. f.

Auf der Rückseite des Titelblattes zur lat. Bibel von A. Osian-

der. Tübingen 1600 mit Titelbordüre in Holzschnitt nach J.

Z ü b e r 1 e i n. f.

IV. Üleierpecb.
39 Portrait des Prinzen Wilhelm von Oranien, fast Kniestück, in

Rüstung mit Kommandoslab, Helm und Wappen. Mit Unterschrift,

und W. Meierpeck excud. Lipsiae. 8. Dieser Maler war zugleich

Holzschneider, Buchdrucker und Verleger; als Kupferstecher ist

er fast unbekannt, doch ist kein Zweifel, dass er dies Blatt

gestochen hat.

li. Strauch*
40 Paul. Colerus, Brustbild mit reicher Umgebung, kl. f. Fehlt

Bartsch, aber beschrieben in Ileller’s Beiträgen.

41 And. Im Hoff sen. Patritius et Senator Ord. Noriberg. Brust-

bild mit reicher Umgebung, f. Fehlt Bartsch und Heller.

1>. Meller®!aler.

42 Schlacht, eine Arabeske. Gepunzt. qu. 8.

lt. Meyer.
43 Das auf den Todtenkopf gestützte schlafende Kind. qu. 12.

W. JS&sse.

44 Waldparthie mit üppigen Satyrn und Nymphen; rechts ein tan*

zendes Paar. Unten links der Name. In Elzheimer’s Manier,

qu. 8.

«0. IE. Midlumer.
45 Lehrreiche Fabeln aus dem Reiche der Thiere zur Verbesserung

der Sitten und zumal zum Unterrichte der Jugend neu entwor-

fen. Erster Versuch. Fabular Moralium ab Animalibus etc. —
Fables morales etc. Herausgegeben von Johann Elias Ri-

ding er, Maler in Augsburg. 1744. Erste Ausgabe in 20 Bl.

Nebst Text in deutscher, italienischer und französischer Spra-

che, auf dem, Titel eine Vignette, ebenfalls von der Hand
des berühmten Meisters.

T. W. §ehäfer.
46 Männliches Brustbild mit Rembrandt’scher Mütze mit Feder.

T. W. Schäfer sc. 1784. Fast das einzige Blatt dieses Ma-

lers. 8.

J. G. Wagner*
47 Die kl. Sächsische Landschaft mit der Kuhheerde, qu. 8.

Ä

*/*

v«

7*

lh

'h

74

4

7a

7a
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I*. A. Wille.

18048 Landmädchen Hühner fütternd. Wille filius f. 1764. 8.

Sehr selten wie die folgenden.

49 Römisch gekleideter männlicher Kopf. P. A? W. kl. 8.

50 Ein Blatt mit neunzehn charakteristischen Köpfen. P. A. Wille,

qu. 8.

51 Apollo oder ein geflügelter Genius, den Bogen des abgeschos-

senen Pfeiles haltend. P. A. Wille inv. et f. 1763. 8.

F. Müller (Maler - Müller).

52 6 Bl. Schweine in landschaftlichen Umgebungen, qu. 8.

F. Gauermaiiii.

53 Ziegenheerde mit melkendem Älpler (Parthie auf der Fernleit-

Alpe im Salzburgischen) 1838. qu. f.

IS. Mücl&e.
54 Mönch vom Libanon, kl. 8. Chines. Papier 8 Ngr.

Toman.
55 Wölfin mit ihren Jungen eine Ente verzehrend, qu. f.

C. Grefe.
56 Landschaft, Weg zum Brandhof. 1850. f. Chines. Papier.

J. Rogisauzky.
57 Fuhrmannspferd in einer Landschaft, qu. 8.

58 Pferdegruppe bei Slowakischen Bauerwagen, qu. f.

F. Starrell*

59 Landschaft mit alter Kirche zu Sivering. 1850. qu. f. Chines.

Papier

Ii. Seliön.

60 6 Bl. Landschaften nach der Natur gezeichnet und radirt von

L. Schön in Wien. Auf 1 Bl. steht: in Nusdorf. qu. f. qu. 8.

(1.) Heft von 6 Bl. in Umschlag, in qu. f. Chines. Papier.

61 6 Bl. Landschaften nach der Natur gezeichnet etc. Zum Theil bez.

bei Jetle-see 1850; Wien am Schüttl 1848; Ueberschwem-

mung im Prater 1849. Ebenso (2.) Heft von 6 Bl. in Um-

schlag. in qu. f.
*

62 Monatshefte ä 2 Bl. 1. Heft Juni 1850. Weg zum Brandhof

in der Taborau. 2. Heft Juli. Bei Gloggnitz, bei Bruck an der

Leitha. 3. Heft. August. Ueberschwemmung im Prater 1849,

Parthie von Lichteneck. 4. Heft. Sept. bei Erdberg, Kaltenleut-

geben. 5. Heft. October. Güsshübel, bei Rothnausiedel. Die

Blätter selbst sind in f., qu. f. und kleinern Format. Jedes

Heft 16 Ngr.

m.

i

2
/3

1

2
/a

2

2
/a

72

73

7»
2/„

V*

17*

17*
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18063 2 Bl. Kleine Winterlandschaften (bei Üdenburg), qu. 8.

Chines. Papier. 8 Ngr.

64 Landschaft mit Hütten (Brigitten- Au), qu. 8. Chines. Papier. i
[a

65 Landschaft mit grossen Baumstämmen (Prater - Studie), kl. qu. f.

Chines. Papier. i
/s

66 Strassenansicht mit Ruinen (Brand in Wien im November 1848).

qu. f. Chines. Papier. 8 Ngr.

67 Parlhie in der Tabor -Au. 1849. qu. f. Chines. Papier. 8 Ngr.

68 Waldparthie mit Wasser. Nach J. Ruisdael. 1850. qu. f.

Chines. Papier. 16 Ngr.

Niederländische.

Jac. Hoefnagel.

69

52 Bl. Blumen und Insekten nach G. Hoefnagel. Archetypa

studiaque Patris Georgii Hoefnagelii Jacobus F. genio duce ab

ipso sculpta, etc. Ann: Sal: XCII. Aelat. XVII. Francofurti ad

Moenum (1592). 4 Theile ä 12 Bl. nebst 4 Titeln, qu. f.

Vor der Adresse von Weigel. 8

1P. I*. Muffeias.

70 Die Alte mit dem Lichte und der Knabe, f. Capitalblatt in

altem Abdruck. 6

P. Kembraiidt.
71 Die Flucht nach Egypten. 8. B. 52. Alter Abdruck. 2

72 Der Zeichner (Rembrandt selbst) nach der Büste. 8. B. 130.

Desgleichen. 2

73 Der Perser. 8. B. 152. Desgleichen. 2

74 Johan Lutma. f. B. 276. Desgleichen. 4

£• Köninck.
75 Brustbild eines Mannes. 8. B. 72. Zweiter Druck mit

Hintergrund. 7^
If. Heerscltop.

76 Landschaft, Dorfansicht, mit Landleuten, im Vorgrunde rechts ein

Bauer, welcher mit Spaten gräbt, weiter nach dem Mittelgründe

ein Pflügender, qu. f. Unzweifelhaft ächtes Blatt dieses Malers,

von welchem man nur fünf oder sechs Blätter kennt. Die Com-

position ist mehr deutsch, erinnert an Dan. Schultz und die

Scheits, qu. f. Sehr selten. &
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3ff. WtenbroMcfe.
18077 Hagar mit Ismael. 8. B. 6. Vor aller Schrift.

J. G. Bronchorst.
78 Portrait von Everhardus van der Schuer J. V. D. Aetatis 65. Oval 4.

Fehlt Bartsch und in meinem Supplement zu Bartsch, und

erster Abdruck vor der Veränderung in der Bordüre und vor

der angegebenen Inschrift in derselben.

W. Vaillanf.

79 Portrait von Joa. Philippus D. G. Moguntiae Archiepiscopus. f.

Capitalblatt und wie die) folgenden und überhaupt die weni-

gen geätzten Blätter dieses Meisters, sehr selten.

80 Portrait von Sophia, Pfalzgräfin zu Rhein, Herzogin von Bayern

etc. 1656. f.

81 Portrait von Rob. de Gravel (Dom. in Marly etc.) Gesandter

in Frankfurt. Oval f. Auf blau Papier.

82 Portrait von Carl Ludwig, Pfalzgraf zu Rhein, Herzog v. Bayern

etc., mit Reichskrone und Schwert. — Halbfigur, fast Kniestück.

1656. f.

83 Portrait des Kaiser Leopold, Medaillon mit Umgebung. 1658. f.

M. SacEatlevefi.

84 Die berühmte Landschaft bei aufgehender Sonne, mit dem Schwei-

nehirten. qu. 1. B. 30.

C. £>ia «Fat'disi.

85 Die Kuh und das Kalb. 4. B. 3. Vor der Nummer
A. ^»ai Evei#diBi§feii.

86 Der Schiffs-Zimmermann. qu. 8. B. 21. Vor der Retouche
M. §weert§.

87 Der Raucher. Der Meister selbst sitzend im Lehnstuhle, neben

ihm ein Knabe, in Terburgs Manier, f. Bartsch 2. Capital-

blatt.
II. Miiaeles*!s©6it;.

88 Seestück, mit Ungewitler und Schiffbruch. Im Vorgrunde Geret-

tete und sich Rettende, rechts treibt ein Dreimaster, links ein

mit Leuten besetztes Boot, im Hintergründe verschiedene Schiffe,

und Felsen mit Figuren. Unten rechts: H. Mynderhout fee. 1665.

Man kennt fast nur dies eine Blatt dieses Seema-
lers, es erinnert in Nadel u. Stichel an J. v. d. Ulft.

Gl. Seltaiken.
89 Der die Feige machende Mann. Quam meminisse juvat. Oval 8.

Sehr selten. (Bartsch hat aus Versehen das Blatt unter C.

Du Sart als No. 2. gebracht.)

2 1

/2

18

12

i
1

/*

18

12



•T. Tan «lei* Iffeäclen.

18090 Die Pracht -Kanzel in der Kirche zu üordrecht, mit Umge-

bung, im Yorgrunde links ein Mann, rechts Weih und Mädchen,

f. Dies fast nur in Umrissen geätzte Blatt ist äus-

serst seltenund fast ganz unbekannt. 15

Dan. Tan «len Dyck.
91 Der heil. Sebastian, Halbfigur, ein Engel bringt ihm Märtyrer-

krone und Palme. 8. Fehlt Robe r t-Dumesnil. 2

€r. ein Vivier.

92 Composition von Architectonischen u. Plastischen Fragmenten. Im

Vorgrunde rechts der Zeichner, f. Fehlt Robert-Dumesnil. 3

93 Die Evangelisten in landschaftlicher Umgebung, qu. f. R. D. 2. 2

F. Fakei*.

94 Das Werk dieses trefflichen Meisters, bestehend in Thierslücken,

Landschaften, Figuren etc. Ein Blatt führt die Inschrift: Recueil

de gravures ä l’eau forte d’apres differens Maitres 1807.

Viele andere tragen spätere Jahrzahlen. 74 Darstellungen in

verschiedenen kleineren Formaten, meist auf Chines. Papier,

auf 50 Folio.Bogen. 24
II. Harpigiiies , Fils.

95 6 Bl. Paysages. Heft von 6 Bl. auf Chines. Papier, qu. 4. 2 2
/3

J. Aehard.
96 Landschaft mit Bogenbrücke (No. 1.) Chines. Papier, qu. 8.

2
/s

97 Landschaft mit schrägem Baume. (No. 3.) Chines. Papier, qu. 8. 1

98 Landschaft mit Wasserbecken. Mit d. Namen und 1848. (No. 4.)

Chines. Papier, kl. qu. f. 1

Frau F. D’Cosmell geb. Mietlie.

99 Männliche Figur mit Federhut, in Rembrandt’s Manier. Chines.

Papier, f. 1
i
js

18100 Die reuige Magdalena. Chines. Papier, f. l
l
/s

1 Charitas, mit fünf Kindern, in Rubens Manier. Chines. Pap. qu. f. 2 */*

2 Frauenkopf. Chines. Papier. 8. 2

3 Weibliche Büste. Chines. Papier, kl. 8. 1

Italienische.

Tizian Vecelli,

4

Landschaft mit Satyrn und Nymphen, einer der Satyrn klettert

auf einen Baum. qu. f. Geistreich radirtes Blatt und gehört zu
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den Blättern, welche Tizian selbst zugeschrieben werden, viel-

leicht ist es von Giov. Balt. oder Marco d’Angeli (Tor-

bido del Moro). Grimaldi und J. Pesne, letzterer nach einer

Zeichnung im Cabmet Jabach, haben denselben Gegenstand mit

wenig Abänderung gegeben, qu. f. 2/3

Fr. Bern. Bergonci.
18105 Die Anbetung des Hirten. Reiche Composition in Spranger’s

Manier und aus dessen Zeit. Mit dem Namen, qu. f. ^2
J. Biamantini.

6 Venus und Adonis in einer Landschaft, f. B. 17. V 0 r d e r No. 1

D. Crett.

7 Portrait des Arztes Sbaraglia, Medaillon mit reicher Umgehung.

1716. f. Fast das einzige Blatt des Meisters. V2

G. P. Kanotti.

8 Die heilige Calharina, Brustbild. L. Pa sin eil i inv. 4. Selten

und fast das einzige Blatt des Meisters. 2/3

Französische.

M. Valentin.

9

Die Wahrsagerin. Composition von vier Figuren, qu. f. Robert-

Dumesnil T. VII. p. 163. 164. qu. f. Sehr selten, aber späte-

rer Druck mit der Adresse von Basset. 1

P. Fatonre mn! €>. Ciiovasie (Gabriel le Jeune.)
10 Christus und die Jünger von Emaus. M. A. Merigi da Cara-

va ggio inv. qu. f. Robert- Dumesnil 2.

D. Barriere.
11 22 Bl. Die schönen Ansichten der Villa Aldohrandina (jetzt die

Villa Panfilia oder die Bel Respiro bei Frascati). Romae 1647.

Mehrere nach den Fresken von D. Zampieri il Domini-

chino. qu. f. Robert - Dumesnil (Peintre - Graveur Francais).

No. 144—165. 2
F. Sie Moine.

12 Herkules und Omphaie und Kupido in einer Landschaft, qu. f. 2/3

G. Toucloiize.

13 22 BL Souvenirs de Voyages. Malerische Gebäude in Land-

schaften mit Staffage. Livr. 2. ä 4. Chines. Papier. Paris 1848.

49. f. qu. f. 12

Vergleiche No. 17282.
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m.
K. Boilmer.

18114 12 Bl. Animaux el Paysages. Heft von 12 Bl. auf Chines.

Papier, f.

E. Heclouin.
15 Drei Insurgenten bei Barrikaden. (Le Mot d’Ordre ou la Consigne

de l’Insurrection en Juin 1848.) A. Leleux inv. 1848. f.

J. Vegrassat.
16 L’ Usurpateur, der Afle als Schuhmacher. Nach De camps (aus

dem Artiste). qu. f.

li. Iiaville.

17 Un Lazzarone (aus d. Artiste). 4.

Mareks.
18 La Lecon d’Equitalion nach Ph. Wouwerman. (Aus d. Artiste).

Auf farbig Papier. 4.

S. Marcel.
19 2 Bl. Landschaften mit Hirten. (Effet de Soleil levant, Aulomne

und Bergers, Paysage agreste). Chines. Papier, qu. f.

17*

73

V«

V*

173

Englische.

W. Ifogartli.

20

Der arme Poet. qu. f. Erster, sehr seltener Abdruck

vor Veränderungen und mit dem vierzeiligen Verse

aus der Dunciade. 3

Geschabte oder j§chwarz<
hnnstblätter.

W. Tai11ant.

21

Büste eines Kindes, auf einem Tische stehend. 4.

€1alvanographie.

li. Neböisiieger.

22

Kaiser Franz Joseph I. in ganzer Figur zu Pferd, nebst seinem

General -Stabe. A. Adam p. gr. f. 4
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Photographie.

A. Iiöcltei»er«

18123 Tyroler Landschaft mit Figuren. Ein Abdruck der Radirung

von Chr. Morgenstern aus dem 1. Hefte des Münchner

Radirvereins, künstlich auf Papier übertragen, qu. 4. 2

Holzschnitte.

Unbekannter ahdewtseher Meister.
24 Christus am Kreuz, links Maria, rechts Johannes. Aus der alten

Nürnberger Schule des M. Wohlgemuth. f. 2

Meister Jaeobus aus Strasslmrg.
25 Der Triumph des Julius Caesar. Nach einer Zeichnung der Man-

tegna’schen Schule (Paduanisch- Venetianisch). 1503. Fries in

12 qu. Fol -Blättern. Das Exemplar dieser äusserst seltenen,

fast unauffindbaren Folge, ist lädirt. 20

A. Murer.
26 Titelverzierung, oben zwei musicirende Engel, zu Seiten des

Portals Waffentrophäen. Angewandt zu: Luther’s Schrift: Ein

rathschlag wie in der Christlichen gemeyne, ain rechter anfang

und beharrliche endtschafft, eyner bestendigen Ordnung solle

furgenomen und auffgericht werden (1525). 8. fast 4. Fehlt

Heller und Bartsch. 1

II. Hurgl&mair.
27 Portrait von Joh. von Schwartzenberg, nach A. Dürer, zu Ci-

cero Officia deutsch von Schwarzenberg, f. Heller 2178. 4
/2

II. Baldung Grien.
28 Die acht Pferde im Walde, einige heissen und schlagen. 1534.

qu. f. B. 56. 2

Original - Formschnilt , und sehr seltener
, unbekannter Ab-

druck, wo oben eine Inschrift mit Typen gedruckt, welche aber

leider theilweise abgeschnitlen worden ist; man liest nur noch:

auff mancherley weyss gestelt und fürgebildet, durch den weyt-

berümbten Johan Baidung, zu nutz allen Malern, Goldlschmi-

den, Bildthauwern und andren der kunslliebenden ins Werck

gebracht, dessgleichen vor nie aussgangen.
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m.
«forg Matltes oder HEatlieis von Augsburg, Ge-

orge Ufathäeii (Cr. Matheus).
18129 Dromedar in felsiger Landschaft. Dromadaire faict apres le

naturel a Lion par George Mathieu. qu. f. Fehlt Bartsch (T.

IX. S. 426.) und ist dieser Matt hie u derselbe G. Ma-

theus, von welchem man auch Clair-obscur’s kennt,

siehe Bartsch P. Gr. T. XII. 2
/a

Unbekannter altdeutscher Künstler.
30 Portrait des Nürnbergischen Wundarztes Peter Schloting, 1384.

fol. 1

Dies Produkt aus der Mille des 16 len Jahrhunderts hat

durch die Jahrzahl verleitet, es zuweilen für ein frühestes

Blatt der Holzschneidekunst zu halten.

U. van Sichern«

31 Männlicher Kopf mit Federmütze nach J. Math am. f. B. 1. *[2

32 Judith nach H. Goltzius in L. v. Leyden’s Manier. 8. B. 1. */2

A. Andreanl.
33 Der berühmte Triumph des christlichen Glaubens nach Tizian.

Fries von 8 qu. Fol.-Blättern. Bartsch 9. Aeusserst selten. 12

Bei diesem dritten Drucke liest man anstatt der Inschrift

mit Andreanis Namen unten links: Calisto Ferrante Formi Ro-

mae (und es soll Exemplare geben, wo die Jahrzahl 1608

beigefügt ist). Man findet wohl angemerkt , dass jene Adresse

auf zweiten Drucken des Original- Formschniltes, d. h. der von

Tizian selbst (laut Vasari
)
im Jahre 1508 edirlen Holzschnitt-

folge sich findet, doch ist dies ein Irrthum, wohl aber hat es

zweite Drucke von eben diesem, von Tizian selbst edirten

Fries gegeben , welche die Adresse der kunstliebenden und
fördernden Venediger Buchdrucker Gregorius de Gregoriis und
die Jahrzahl 1517 tragen, doch sind auch diese fast spurlos

verschwunden. G. B. Baseggio, der Verfasser der trefßichcn

Abhandlung über die Vicenzer Formschneider, gedenkt S. 29.

unter No. 5. eines Blattes nach dieser Tizian’sehen Folge
,

welche er dem Nie. Boldrini zuschreibt. R. Theer hat bekannt-

lich in neuerer Zeit eine lithographirle gute Copie nach dem
ersten Abdruck dieses berühmten Triumphes, der ein wahres

Glaubensschild für alle Zeiten ist, gegeben. *)

*) Ich verdanke Herrn Aug. Artaria in Wien die Notiz, dass es drei Abdrucks-

gattungen dieser Folge giebt : I. Der von Bartscb beschriebene, die Striche sind rein

und scharf, die Inschrifttafel der äussern Form nach wie sie Theer copirte. II. Die

Stöcke noch nicht wurmstichig, die Inschrifttafel herausgenommen und an deren

Stelle ein weisser Raum. Der Buchstabe F. ausgebrochen
;
der Stock B durch einen

neuen ersetzt. III. (der obige) die Stöcke hie und da wurmstichig; der leere Raum

5
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F. Denanto.
18134 Einzug Christi in Jerusalem, in Tizians Manier. Franciscus

Denanto sindit. Original -Form schnitt, fol.

Lithographien.

W. von Allusion.

35 Die Hirschjagd. Original-Lithographie in Tondruck, gr. qu. f. I
1
/*

V. üruniier.
36 Der Schiffzug. Nach dem Gemälde von F. Gau ermann in der

Sammlung des Herrn J. J. von Omorovitza. Tondruck, gr. qu.

roy. f. 2
C. fteyer.

37 2 Bl. Schnadahüpfeln. Mit Randbildern und Schrift. Original-

Lithographien in Tondruck, gr. f. Schwarz 1 2 Ngr. Colo-

rirt 1 18 Ngr.

Günther.
38 Die letzten Augenblicke des Fürsten Felix von Lichnowsky in

der Villa Bethmann zu Frankfurt am Main, am 18. Sept. 1848.

P. Bürde p. gr. qu. f. 4

F. Manfstängl.
39 Die Geisselung Christi, Das Original, aus einem Eichenbaumstamm

geschnitten und in lebensgrossen Figuren dargestellt, befindet

sich in der Schlosskirche bei Chemnitz. Gezeichnet von 0. A.

Leidhol dt. Tondruck. Roy. f. I
1

/*

J. F. jüieiigel.

40 Landschaft mit Wasser, rechts ein Bauer. Original-Litho-

graphie, qu. 4. Sehr selten. 1/2

41 Studium von neun Ziegen- und Schaafköpfen. Origin al-Lith.

qu. 8. Sehr selten. 4
/2

II. C. Ott.

42 Christus lässt die Kinder zu sich kommen. Reichste Composi-

tion. L. Cr an ach p. gr. qu. f. 2 J
/2

V. Scliei*tle.

43 Christus an der Martersäule. Guido Reni p. gr. f. Chines.

Papier. 3

der zweiten Abdrucksgattung mit der Adresse Ferranti, die mit beweglichen Typen

gedruckt zu sein scheint, ausgefüllt. Stock|B neu, wie in der zweiten Abdrucks-

gattung.
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A. Schrödl.
18144 Die Dorfschmiede. Nach dem Gemälde von F. Gauermann

bei Herrn E. Bühlmayer. Tondruck, qu. roy. f.

A. Weber.

45

Acht Landschaften componirt und auf Stein gezeichnet. Origi-

nal-Lithographien in Tondruck, qu. f.

2

4

üiebhaber-Badirimgeii.

Prinz Albert , Herzog zw Sachsen etc.

46 Portrait des Herzog Albrecht des Beherzten von Sachsen, nach

L. C ran ach. (Bartsch 2) Mit dem Namen und der Jahrzahl

1841. Chines. Papier. 8. (Unverkäuflich).

Erbprinz Georg von Sachsen -Meiningen.
47 Schlacht der Schweizer gegen die Kaiserlichen bei einer Brücke.

Beichste Composition. gr. qu. f. (Unverkäuflich).

V. Denon,
General - Director der Kaiserl. Museen in Paris.

48 20 Bl. Erotische Darstellungen, zum Theil im antiken Styl,

zum Theil wie Testa, La Fage, Bembrandt u. A. Einige mit

Namen und Jahrzahl 1787 und sämmtlich auf Chines. Papier.

Verschiedenes Format. Sehr selten. 12

Georg Thom. Guttliäter
in Nürnberg.

49 7 Bl. Portraits von älteren und jüngeren Mitgliedern seiner Fa-

milie: Gutteter d. A., Georg, Petrus, Hanns Georg, Hanns

Marx, Erassmus und das eigne Portrait dieses Kunstfreundes,

Aetat. 17. Anno 1671, mit landschaftlicher Umgehung in Fel.

Meyer’s Manier. 4. gr. 8. l
4
/2

Proc. Jaselilte,
Benedictinermönch in Raigern bei Brünn.

50 Madonna mit dem Kinde. Sicut Bosa inter Spinas, sic Amica

mea inter Filias. Nach S. Vouet. F. Procopius Jaschke sculp.

Bayhr. 4. */2

C. A. Carl Baron von ImliofF,
Oberst- Leutnant in englischen Diensten, aus Nürnberg gebürtig.

51 15 BL Portraits, meist aus der Familie dieses Kunsldilettan-

ten, zum Theil caricirt. Meist mit dem Namen und zum Theil

mit den Jahrzahlen 1776. 77. 8. qu. 8.

5 *

2



F. Bektorzik,
Gub. Expeditsdirector in Brünn.

18152 12 Bl. neueste Radirungen dieses talentvollen Kunstfreundes,

bestehend in Landschaften mit Staffage. Durchbrochener Felsen

auf Stahl radirt. qu. 8. Gruppe hoher Bäume mit Jäger. 8.

Eichenparlhie mit Jägern. 8. Landschaft mit Fluss und Steg.

1849. qu. 8. Stehender Hund in einer Landschaft. Versuch auf

Zink. 1849. qu. 8.; Dasselbe Blatt mit Tuschton; Liegender

Hund. Versuch auf Zink. 1849. qu. 8. Der schlafende Hund bei

der Vase. 1849. f.
;

Landschaft mit vier Kühen im Wasser,

qu. f. Landschaft mit ruhendem Jäger und Hund bei aufstei-

gendem Wege. 1849. 4. Landschaft mit hoher Felsenwand. qu.

f. ;
dasselbe Blatt (Aetzdruck). Sämmtlich auf Chines. Papier,

einige Aetzdrücke.

Vergleiche No. 17366, 13699 und 11149.

Blätter der religiösen Schule
der Malerei.

53 40 BL Darstellungen aus den Evangelien nach vierzig Original-

zeichnungen von Friedrich Overbeck, im Besitze des Frei-

herrn Alfred von Lotzbeck auf Weyhern, gestochen von B. Bar-

toceini, Prof. J. Keller, F. Keller, F. Ludy, F. Massau,
H. Nüsser, F. A. Pflugfelder, X. Steife nsand u. A.

Nebst erklärendem Text. Düsseldorf 1847. 50. qu. f.

Erscheint in 10 Heften ä 4 Bl. Jedes Heft weiss Papier
2 — Chines. Papier 3 $//£. -— Vor der Schrift, weiss
Papier 4 — Vor der Schrift, Chines. Papier 6

54 12 BL Overbe ck’s Apostel in der Villa Torlonia. XII Sanc-

torum Apostolorum Effigies delineatae a Frid. Overbeck
aeri incisae a Barth. Bartoccini. Romae 1848. (Düsseldorf

1850). Chines. Papier.

55 Die Grablegung. Die Liebe höret nimmer auf, P. v. Corne-
lius p. C. Koch del. J. G. Schreiner lithogr. Tondruck,

gr. qu. f.

56 4 Bl. Lieder von Luther u. A., mit Randzeichnungen nach E.

Speckt er. 1828. lith. von C. Niedorf. Hamburg (1850). f.6Ngr.



18157 Folge von religiösen Darstellungen nach lebenden deutschen

und ausländischen Malern, in Lithographien auf Chines. Papier.

London 1849. 50. Bis jetzt erschienen:

1) Schutzengel mit Kind. Straehuber del. J. Melcher

lith. gr. f. 2) Mariä Verkündigung. C. Müller del. Idemlith.

gr. qu. f. 3) Die Taufe Christi. G. Jäger del. M. Fanoli

lith. gr. qu. f. 4) Die Hochzeit zu Cana. G. Jäger del. Idem

lith. gr. qu. f. 5) Die Grablegung oder die Pieta. E. H. Weh-
nert del. Idem lith. gr. qu. f. 6) Christi Himmelfahrt. J.

Führich del. Idem lith. gr. qu. f. 7) Das Christuskind im

Hause seiner Eltern oder der Gehorsam. C. Müller del. Dircks

lith. gr. qu. f. 8) Die Bergpredigt. W. C. T. Dobson del.

M. Fanoli lith. gr. f. 9) Die Kreuzigung. Brocky del. Idem

lith. gr. f. 10) Die Ausgiessung des heiligen Geistes oder das

Pfingstfest. Idem del. Leon Noel lith. gr. qu. f. 11) Die

Auferstehung Christi. Idem del. M. Fanoli lith. gr. qu. f.

12) Die Anbetung der Könige. J. Führich del. Idem lith.

gr. qu. f. 13) Die Geisselung Christi. E. Steinle del. Idem
lith. gr. qu. f. 14) Die Geburt Christi. J. Führich del.

Idem lith. gr. qu. f.

Jedes Blatt

Kunstverefns -Blätter.

Säclisisclier Hunstverein ln Dresden.
58 Für 1849. Liebespaar in einem Garten, mit Liebesgöttern.

Auf den Spruch: Wer nicht liebt Weib, Wein und Gesang,

der bleibt ein Narr sein Lebelang. Metz p. L. Zöllner lith.

Chines. Papier, qu. roy. f.

Verein der Kunstfreunde in Pmissen
zu Berlin.

59 Für 1849. Der grosse Kurfürst (in der Schlacht) bei Fehrbel-

lin. A. Eybel pinx. P. S. Habelmann sc. Grabstichel und

Aqua tinta. qu. roy. f.

Kunstverein für die Rlieinlande und West-
l»iialen in Düsseldorf«

60 Für 1849. Tod des Kaisers Friedrich Barbarossa. A. Bethel

del. F. Keller sc. gr. qu. f.



70

SBfr.

Cölnischer Kunstverein«
18161 Für 1848/49. Die Mohrenwäsche. jNach dem Gemälde von

C. Begas, im Besitz der Königin Elisabeth von Preussen, in

Mezzo tinto gestochen von G. Lüde ritz. gr. qu. f. 5

Münchner Kunstverein.
62 Für 1849. Neapolitanerin mit ihrem Kinde. Ph. Foltz p.

Aquil. Sch ad sc. Stahlstich, gr. f. 4

Frankfurter Kunstverein.
63 Für 1 849. Heimgang aus der Kirche. Nach dem Gemälde von

J. Becker aus Worms im Besitz des II. F. Bernus du Fay

lith. von J. B. Halle, gr. qu. f. Chines. Papier. 3 V2

Albreeht- Dürer -Yerein in Nürnberg.
64 Für 1849. Die Albanerin. N. de Keyser p. F. Wagner sc.

f. 3

Verein für Mimst und Literatur in Mainz.
65 Für 1845. Die Spieler. G. Flüggen p. A. und J. Fay lith.

Das Original - Gemälde im Besitze des Vereines, gr. qu. fol.

Chines. Papier. 3

Hamburger Kunstverein.
66 Für 1845. Chrisluskopf. H. Caracci p. F. Schröder sc. 8. */2

(Ober-) Rheinischer Munstverein in Carls-
ruhe.

67 Für 1848. Hagar und Ismael. E. Jacobs p. Das Gemälde im

Kunstvereinsmuseum zu Carlsruhe. Chines. Papier, f. 3

68 Für 1849. Rückkehr vom Badischen landwirtschaftlichen Feste.

Joh. Kirn er pinx. G. Jaquemot sc. qu. roy. f. 5

(Ober-) Rheinischer Munstverein in Stuttgart.

69 Für 1848. Kindergruppe. Aug. Van der Embde p. E. D er-

tinger sc. Stahlstich, f. 3

(Ober-) Rheinischer Munstverein in Mannheim.
18170 Für 1848. Der Herbst. Kindergruppe. Aug. v. d. Embde

p. Girsch sc. Stahlstich, f. 3

71 Für 1849. Die Erwartung. Drei Mädchen in einer Landschaft.

Goblitz p. Leon Noel lith. gr. f. Chines. Papier. 3

Dänischer Munstverein in Copenltagen.
72 Für 1848. Besuch bei der Wöchnerin. W. Mar Strand p.

P. Gemzoe lith. Chines. Papier, qu. roy. f. 4



Leipziger Kanstanctionen

Der Unterzeichnete übernimmt und besorgt den Verkauf so-

wohl grosser Sammlungen als kleiner Beiträge von Kupferstichen,

Handzeichnungen, Oelgemälden, Kunstbüchern etc. durch Auctionen,

welche unter seiner Garantie von dem verpflichteten Proclamator

abgehalten werden. Das Vertrauen, welches während nun fast

70 Jahren Käufer und Verkäufer Leipzigs Auctionen schenkten,

beruht zunächst auf der gewissenhaften Anfertigung der Cataloge

und pünktlichen Ausführung der Aufträge. Diejenigen öffentlichen

Cabinette und Kunstfreunde, welche Doubletten oder Sammlungen

versteigern lassen wollen, belieben sich der Bedingungen wegen

an ihn zu wenden. Die nächsten Verkäufe enthalten die abwärts

berühmte Otto’ sehe Sammlung von hier, eine der grössten ältern

Kupferstichsammlungen Deutschlands, nahe an 100 Mappen, deren

rais. Catalog, nach Schulen und chronologisch geordnet, auch mit

alphab. Begistern versehen, jetzt geschrieben wird.

Leipzig, im October 1850.

Mudolph Weigel <



Leipzig, Druck von J. B. Hirschfeld.



Kimstanzeigen

Beim Verleger sind erschienen oder erscheinen zunächst:

Rudolph Weigels Kunslkatalog 1. bis 21. Abtheilung mit 3 alphab.

Registern und 1 Repertorium über die in den ersten 16 Abtheilun-

gen aufgeführten Kunstbücher. Leipzig 1833. 50. in 8. 7 Thlr.

F. A. Frenzei, der Führer durch das historische Museum zu Dres-

den (vormalige Rüstkammer) mit Bezug auf Turnier- und Ritterwe-

sen und die Künste des Mittelalters. Nebst Sach- und Namenregister

und Literatur. 1850. in 8. 3
/4 Thlr.

S. Itlarco, Convento dei Padri Predicatori in Firenze
,

illustrato e

inciso principalmente nei Dipinti del §5. 0t0u, ^ttßdtco (Jfirsole).

Con la vita dello stesso pittore del P. Yinc. Marchese. Firenze

1850.

Erscheint in 20 Heften ä 2 Bl. Kupferstichen auf Chines. Papier, nebst

Text, ä Heft 2 Thlr.

Holzschnitte grosser Heister. Eine Auswahl von schönen cha-

rakteristischen und seltenen Blättern, welche von den Erfindern, Ma-

lern oder Zeichnern, eigenhändig in Holz geschnitten worden sind,

in treuen Copien in Holzschnitt von bewährten Künstlern unserer

Zeit. Ein Bildwerk zu den Geschichtsbüchern der Holzschneide-

kunst, herausgegeben von Buh. IHrigel.

Erscheint in Heften ä 5 Bl. auf Chines. Papier auf Untersetzbogen, nebst

Text.

Deutsches Kunstblatt. Unter Mitwirkung von Rugier, pa|fauant,

tHaagen, tPußtnann, ^djttaajr, &d)ul3 ,
/urftn*, CiUlbrrgrr n.

Oftbrrß, redigirt von Dr. f. (ßßßets. Erster Jahrgang für 1850

in 52 No. Mit Kunstbeilagen. Leipzig. Hub. unb ©. Wci$el.

Roy. 4. 6 2
/3 Thlr.



Im Verlage der Unterzeichneten erscheint folgendes National* Werk

:

DEUTSCHE

ZEITGENOSSEN.
HERAUSGEGEBEN

NACH

H. BIOW’S

GESAMMELTEN LICHTBILDERN.

VON DEN ERSTEN KÜNSTLERN DEUTSCHLANDS IN KUPFER GESTOCHEN.

MIT BIOGRAPHISCHEM TEXT.

Eine lange Reihe von Friedensjahren hat dem deutschen Volke Män-

ner gebildet, deren Namen man nennen wird, so lange Sinn für Kunst

und Wissenschaft im Herzen der Menschen lebt, während die letztver-

gangenen politisch bewegten Jahre dem staatsmännischen Wirken eine

doppelte Aufmerksamkeit zuwendelen. Laut spricht sich daher in Vielen

der Wunsch aus, eine lebensvolle Gallerie der bedeutendsten vaterländi-

schen Persönlichkeiten der Gegenwart in gelungenen Portraits zu besitzen.

Diesem Verlangen auf würdige Weise zu entsprechen, und zugleich dem

deutschen Volke die Höhe seiner Kunst im Fache des Kupferstiches zu zei-

gen, haben sich die Unterzeichneten Verleger entschlossen, das vorliegende

National - Prachtwerk herauszugeben.

Es wird dazu eine ausgedehnte Sammlung von bisher nicht vervielfäl-

tigten Lichtbildern des Herrn J). flttfltü benutzt werden, die sich durch ihre

bekannte künstlerische Auffassung ganz besonders dazu eignen.

Der Umfang des Werkes ist vorläufig auf 12 Lieferungen festgesetzt

worden, welche in vierteljährlichen Zwischenräumen erscheinen werden.

Jede Lieferung enthält 3 Portraits und zwar das Portrait eines lebenden

deutschen

a) Fürsten oder Staatsmannes,
b) eines Gelehrten und

c) eines Künstlers
nebst 3 Blättern biographischem Text, von namhaften Schriftstellern bear-

beitet.

Diese Vertheilung gestattet uns, in gleichem Maasse die Koryphäen

deutscher Wissenschaft und Kunst, wie die bedeutsamsten staatsmännischen

Grössen, also Alle, die von bleibendem Einfluss auf die geistige und politi-



sehe Entwickelung unseres Volkes sind, vorzuführen und so der deutschen

Mit- und Nachwelt ein einzig dastehendes Denkbuch ihrer grossen Zeitgenos-

sen und Vorfahren zu geben.

Aus der bedeutenden Zahl der für unser Unternehmen bestimmten Licht-

bilder führen wir nur folgende Namen an, da deren Portraits voll-

ständig fertig zum Stich vorliegen:

<£. JW. J\rnbt, <$raf J\rnttn, <$raf (Anastasius Grün), v ,

§Muratl), fJcnbrmann, pot(k\), Campljanfrn, pal)lmann, dEljrrnbrrg^

§. v. (faa^an, (ßtibel, tiPimnns, JL un& W. tel)er300

Jbaljanu tmn <BefUxxtid

)

1
v. ^aulbad), J’ndjmann, ^ittrrmairr, ».

flöbutütt3 r
Hand), /. t>. Hautnrr, Htttar, SStyMein, H. ^djutnann,

§. %xt(h
r

v. lüHndu tU. de.

Da das Werk eine möglichst vollständige Gallerie der bedeutend-

sten deutschen Zeitgenossen bilden soll, so sind alle Einleitungen getroffen,

die in der Biow’schen Sammlung noch fehlenden Lichtbilder grosser deut-

scher Männer der Gegenwart zu gewinnen.

Die bereits fertige Lieferung enthält Portrait und Biographie von

Friedrich Wilhelm IV., König von Freussen,
Alexander von Humboldt,
Peter von Cornelius.

Die zweite Lieferung mit den Portraits und Biographien von

Erzherzog Johann von Oesterreich,

Ernst Moritz Arndt,

Christian Rauch,
wird im Januar 1851 erscheinen.

Durchdrungen von dem Wunsche, dieses Nationalwerk in den weitesten

Kreisen der Gebildeten Deutschlands einzuführen, stellen wir den Preis, un-

geachtet der bedeutenden Herstellungskosten, möglichst niedrig.

Jede Lieferung kostet: in gctoöl)nltd)er ^usgabr .... 4 Thlr.

in brr $)rad)t - Ausgabe 12 *

In dieser letztem Ausgabe, in Imperial - Folio mit Abdrücken auf chinesischem

Papier vor der Schrift, verpflichten sich die Subscribenten umsomehr zur Abnahme

des ganzen Werkes, als nur eine sehr geringe Auflage veranstaltet wird.

Jedes Portrait wird einzeln ohne Text verkauft und zwar:

a) in gewöhnlicher Ausgabe ä l
2
/3 Thlr.

b) mit der Schrift auf chines. Papier ä 2 =

c) Epreuves d’artiste ä 4 *

Von letzterer Ausgabe wird nur eine sehr kleine Anzahl abgezogen.

Leipzig, 1850.

R. Weigel und T. O. Weigel.



Ferner wird mit aller Sorgfalt nachstehendes, gewiss Epoche machendes

Werk vorbereitet, dessen Titel etwa sein wird

:

DIE ANATOMIE
IN IHRER R1LDLICHEN DARSTELLUNG

ODER

DIE IKONOLOGIE DER ANATOMIE,
HISTORISCH ENTWICKELT

VON

Dr. LUDWIG CHOÜLANT,
KÖNIGL. SACHS. GEH. MEDICINALRATHE etc.

NEBST EINER AUSWAHL VON DARSTELLUNGEN ANATOMISHEN INHALTS,

nach Michelangelo Buonarroti, Leonardo da Vinci, Rafael Santi da Urbino,

Canani, A. Vesal und Joh. Stephan van Calcar, Eustachi, Rembrandt van

Ryn, G. Lairesse etc., zusammengestellt

von RUDOLPH WEIGEL.
Das Werk wird in royal Octav erscheinen. Der hier auf den Umschlag abge-

druckte Holzschnitt, nach einer Zeichnung Michel Angelo’s, ist eine Probe der

Darstellungen daraus.



RUDOLPH WEIOEL’i

KlIIVSTLAGER-CATALOG.

Dreiundzwanzigste Abtheilung.

LEIPZIG,
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Preis V* Thlr.
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Bücher,

Runst-FIiilosopliie, Geselticlite und liriiik.

18173 Aesthetik oder Wissenschaft des Schönen. Von Friedrich

Theodor Vis eher. II. Theil, 1. Abtheilung: Die Lehre vom

Nalurschönen. 2. Abtheilung: Die Lehre von der Phantasie.

III. Theil, 1. Abschnitt: Die Kunst überhaupt und ihre Theilung

in Künste. Reutlingen 1847. 48. 51. 8.

Vergleiche No. 15350.

74 Das Wesen der Malerei, begründet und erläutert durch die in

den Kunstwerken der bedeutendsten Meister enthaltenen Princi-

pien. Ein Leitfaden für denkende Künstler und gebildete Kunst-

freunde von M. Unger. Leipzig 1851. 8.

75 Die Bildungs-Anslalten für Künstler in ihrer historischen Ent-

wickelung. Vorlesung gehalten am 17. Januar 1851 beim An-

tritte der Lehrkanzel für Geschichte der bildenden Künste an

der k. k. Akademie der bildenden Künste in Wien, von Ru-

dolph Eitelberger von Edelberg. (Als Manuscript ge-

druckt.) Wien 1851. 8.

76 Schulzfragen für Kunst und Künstler in Deutschland, besonders

im Königreich Hannover. Von F. Osten. Hannover 1848. 8.

77 Discours qui a obtenu la mention honorable sur celte queslion

proposee par l’Instilut National
:

Quelle est l’influence de la

Peinture sur les Arts d’industrie commerciale? Faire connailre

les avantages que l’Etat retire de celte influence, et ceux qu’il

peut encore s’en prometlre. Par P. T. Decha zelle. Paris

1804. 8.



2

18178 Essays on tlie Picturesque, as compared with the Sublime

and the Beautiful; and, on the use of studying Pictures, for

the purpose of improving real Landscape. By Uvedale Price.

3 Vols. (New Edition, enlarged etc.) London 1810. 8. 3

79 Anton Raphael 31engs hinterlassene Werke. Nach den

Originalhandschriften übersetzt und mit ungedruckten Aufsätzen

und Anmerkungen vermehrt herausgegeben von C. F. Prange.

3 Bände, mit dem Portrait von Mengs. Halle 1786. 8. 2

80 Geschichte und Bibliographie der anatomischen Abbildung nach

ihrer Beziehung auf anatomische Wissenchaft und bildende Kunst

von Dr. Ludwig Choulant. Nebst einer Auswahl von Il-

lustrationen nach berühmten Künstlern, Hans Holbein, Lionardo

da Vinci, Rafael, Michelangelo Buonarroti, Rosso de’ Rossi, Ste»

phan von Calcar, Arphe, Rubens, Berrettini da Cortona, Rem-

brandt van Ryn, Gerald de Lairesse, Wandelaer, Flaxman, Ham-

man u. A. In 43 Holzschnitten und 3 Chromolithographieen

beigegeben von Rudolph Weigel. Leipzig 1852. Roy. 8. 6 2
/g

81 Ueber Marc’ Antonio della Torre und Leonardo da Vinci, die

Begründer der bildlichen Anatomie. Von K. F. H. Marx. Aus

dem 4ten Bande der Abhandlungen der Königl. Gesellschaft der

Wissenschaften zu Göttingen. Göttingen 1849. 4. 4
/iö

82 Diclionnaire iconographique des Figures, Legendes et Actes des

Saints, tant de l’ancienne que de la nouvelle Loi, et Repertoire

alphabetique des Attributs qui sont donnes le plus ordinaire-

ment aux Saints par les Artistes, Peintres, Sculpteurs, Graveurs

etc. du Moyen-Age et des Temps posterieurs, avec l’indication

des Ouvrages et Coliections oü sont conservees et publiees les

Representations de ces divers Attributs; Ouvrage suivi 1° d’Ap-

pendices considerables, oü l’on trouve une Foule de Documents

historiques, bibliographiques etc. et un grand Nombre de Notes

interessantes relatives ä l’Iconographie
;

2° d’une Table gene-

rale et bibliographique des Auteurs ciles dans le Volume
;
par

L. J. Guenebault, et publie par l’Abbe Migne (ou Ency-

clopedie Theologique, Tome 47.) Paris 1850. (1851.) gr. 8. 3

83 Emblems of Saints, by which they are distinguished in Works

of Art. By F. C. Husenbeth. 2 Parts. London 1850. 8. 2

84 Remarques sur l’etat des Arts dans le moyen äge. Par M. Le

Prince le jeune. (Extrait du Journal des Scavans.) Paris

1772. 8. 73



3

181S5 Conrad Peulinger in seinem Verhältnisse zu Kaiser Maximi-

lian I. Ein Beitrag zur Geschichte ihrer Zeit, mit besonderer

Berücksichtigung der literarisch-artistischen Bestrebungen Peu-

tingers und des Kaisers. Nach bisher unbenutzten Quellen be-

arbeitet von Theodor Herberger, Archivar der Stadt Augs-

burg. Mil Peutingers Portrait nach C. Amberger lith. von

G. Weiden baue r. Augsburg 1851. 4. V2

86 Wem gebührt der Kranz? Eine Festgabe bei der Enthüllung

der Bavaria. Von E. Förster. München 1850. 8. !

/15

87 Le Vite de’ piü eccellenti Piltori, Scultori e Architetli di Gior-

gio Vasari, pubblicate per cura di una Societa di amatori

delle Arti belle. Con Ritralti. Vol. 3. 5. 6. Firenze, F. Le

Monnier 1849. 50. kl. 8. 4

Vergleiche No. 17730. Die Hälfte des sechsten Bandes

enthält eine Geschichte der Italienischen Miniaturmalerei (Nuove

Indagini con Documenti inedili per servire alla Sloria della

Miniatura Italiana) eine selbstständige Arbeit von Carlo e

Gaetano Milan esi und Carl Pini.

88 Kugler’s Hand -Book of Painting. The Schools of Painting

in Italy. Translated, from the German of Kugler, by a Lady.

Ediled, wilh Notes by Sir Charles L. Eastlake, P. R. A.,

F. R. S. Wilh upwards of one hundred Illustrations, drawn

on wood, by George Scharf Jun., from the works of the

old Masters mentioned in Ibis hook, engraved by John Thomp-
son and Samuel Williams. 2. Edition, thoroughly revised,

wilh much additional maller. 2 Parts. London 1851. 8. 9

89 Ritratti e Biografie degli Uomini illustri (Piltori etc.) Bassanesi,

incisi da Dom. Conte. Bassano 1850. 4.

Erscheint in 12 Heften ä 2 Portrails in Kupferstichen,

nebst Text, ä Heft
1
fi

90 Memoirs of the Dukes of Urbino and their Court; illuslrating

the Arms, Arts, and Literature of Italy, from MCCCCXL to

MDCXXX. By James De nnistoun of Dennis toun. 3 Vols.

wilh numerous engravings and woodeuts. London 1851. 8. 20

91 Sopra i Ire piü anlichi Dipintori Lucchesi dei quali si conos-

cono le opere (e sopra alcuni Monumenti di belle Arti reslau-

rati). Cenni storici e critici del Prof. Mich. Ridoifi. (Alti

della Reale Accademia Luechese Tom. XII. e XIII.) Mit 4 Ku-

pfertafeln nach A. Puccinelli, B. Berlingeri, Adeodato
d’Orlando und Zacchia. Lucca 1843. 45. 8.

1*
«v*



18192 Una Pittura di Filippino Lippi in Prato. (Con 2 Stampe) e

Cenni storici di due Pillori Pralensi (Niccolo Lalini e Mich.

Tosini). Prato 1840. 8.

93 Vita di Alessandro Viltoria (Scultore), scritta e pubblicata da Tom.

Temen za. Ora riprodutla con note ed einende (di F. C.

Trois). Con ritralto di Aless. Viltoria e altre Fig. Venezia

1827. 8.

94 (G. Baruffaldi) Vita di Niccolo Roselli e di Barlolommeo e

Girol. Facini, Pillori. (Da un Manuscrillo dclia Biblioteca Mar-

ciana con annot. di G. Perelli.) Venezia 1850. 8.

95 Alcune Memorie di Michelangiolo Buonarroti da MSS. Per le

Nozze di Clem. Cardinal i con Anna Bovi. C. fig. Iloma 1823. 8.

96 Stätie noue de messer An Ion i o T h i b a Id e o (der Dichter Tc-

baldeo, Freund Raphael’s): d’un veccbio quäle non amando

in gioventu : fu constrello amarc in vecchiezza e allre Stantie

singularissime in dialogo e una Fabula di Narciso de messer

Giovane mozarello da Mätoa. Mit 1 Titel holzschnitt der Dichter

als Apollo die Geige spi-elend und musicirende Frauen oder

Musen, aus der Pad. Venet. Schule. Vcnelia per N. Zopino e

Vinc. cöpagno 1522. 8. Sehr selten.

97 Le Rime spiritual i della iliuslrissima Signora Vitloria Co-

lon na, Marchesana di Pescara. (Die berühmte Gönnerin und

Freundin des Michelangelo Buonarroti.) Vinegia V. Valgrisi 1548.

4. Sehr selten.

98 Vita dell’ insigne Pittore Tiziano Vecellio giä scritta da anoni-

nio Autore, riprodulta con lettere di Tiziano nelle nozze da

Mula-Lavagnoli. (Ed. di Fr. Accordini.) C. ritralto di Tiziano

et autograph. Venezia 1809. 4.

99 Die Fornarina. Ein Monolog von F. Kugier. Stuttgart 1851.

kl. 8.

18200 Notizie della Vita e delle Opere del Cavaliere Gio. Francesco

Barbieri, detto il Guercino da Cento, scritte da Jac. Aless.

Calvi. Seconda Edizione arricchila di Note. Bologna 1842. 8.

1 Esequie di Giambattisla Galliadi, Piltore in Santarcangelo. Ce-

sena 1811. 8.

2 Marie de Bourgogne, par Oc'taveDelepierre. Mit reichsten

Initialen (das Alphabet von Maria von Burgund) und anderen

Verzierungen in Holzschnitten, und den farbigen Wappen. Bru-

xelles 1841. Roy. 4. Bios 200 Exemplare gedruckt.



18203 Invenlaire des Tableaux, Livres, Joyaux et Mcubles de Margue-

rile d’Aulriciie, Fille de Marie de Bourgogne et de Maximilien,

Empereur d’Allemagne. Document inedit publie par Leon de

Labor de (Exlrait de la Revue Archeologique. 7. Annee). Pa-

ris 1850. Roy. 8.

4 La Renaissance des Arls ä la Cour de France. Etudes sur le

Seizieme Siede par le Comle (Leon) de Laborde. T. I.

(Peinture). Paris 1850. 8. 5

Erscheint in 4 Bänden: I. Peinture, II. Sculplurc
,

III. Ar-

chileclure, IV. Melangcs. Es sind nur 134 Exemplare ge-

druckt worden.

5 Archives de l’Art Frangais. Recueil de Documents inedils rela-

lifs ä l’Histoire des Arts en France. Publies et annoles par

Pli. d e Ch en nevieres. I. Annee pour 1851. Paris 1851. 8. 3-3

Erscheint in sechs Jahreslieferungen. Ile Lief, enthält:

N. Poussin und J. Dughel, A. Felibien
, J. P. Beilori, M.

Lasne, Bertholel Flemail, Ch. Le Brun, Bob. Tournieres,

Th. Gericault. Die 2. Lief, enthält hauptsächlich das be-

rühmte: Abecedario de J. B. Mariclle et autres noles inediles

sur les Arls et les Arlisles lirccs de plusieurs papiers conser-

ves d la Bibliolhequc Nationale.

6 Thorwaldsens Ungdomsbislorie. 1770— 1804. Efler den afdode

Kunstners ßrevvexlingcr, egenhandige Oplegnelser og andre ef-

terladte Papirer. Af J. M. Thiele. Kiobenhavn 1851. 8. 1 V-

7 Thorwaldsens Jugend 1770— 1804. Von .1. M. Thiele. Aus

dem Dänischen übersetzt von IJ. Wachen li usen. Berlin

1851. 8. l'/a

8 (Polnisches Künstlerlexicon). Slownik Malarzöw Polskieh tudziez

obcycli w polsa osiadlych lub czasowo w niej przebywajacych.

Przez Ed war da Raslawieckiego z dolxizeniem Szesnaslu

rycin, wizeruukow cclriiejszych artyslow. Mil Porlrails der Ma-

ler lilhographirt von J. F. Piwarski. 2 Bände. Warszawa,

nakladem aulora 1850. gr. 8. 10

9 Calalogue raisonne d’une colleclion de Jivres, pieces et docu-

menls, manuscrils et autographes relalifs aux arls de peinture,

sculplure, gravure et architeclure, trailes theoretiques et prali-

ques, bistoire, biographies, ouvrages ä figures, recueils d’eslam-

pes, coslumcs et ornemenls, reunie par M. Jul. Godde,Pein-

tre, avec des notes du colleclcur. Vente le 9 Dec. 1850.

Paris 1850. 8. 2
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18210 An Essay lowards a Collection of Books rclaling to tlie Arls

of Design, being a Catalogue of those at Keir (the Seat of Sir

Will. Stirling, aullior of the Annals of the Artists of Spain,

3 Vols. London 1848. 8.)* London 1850. 8. (Bios 25Exem-

plare gedruckt und nicht im Handel).

11 The Almanack of the Fine Arts for the Year 1851, being the

third year after bissextile, or least year. Edited by R. W. Buss.

London 1851. 8. !

/2

12 Deutsches Kunstblatt. Zeitung für bildende Kunst und Baukunst,

und Organ der deutschen Kunstvereine. Unter Mitwirkung von

K u g 1 e r
,
P a s s a v a n t, Waagen, Wiegmann, Schnaase,

Schulz, Förster, Eitelberger von Edel b erg redigirt von

F. Eggers. Zweiter Jahrgang für 1851 in 52 Nummern nebst

Kunslbeilagen. Leipzig 1851. Roy. 4. 6 2
/a

Vergleiche No. 17756 a
.

13 Deutsche Kunst-Zeitung. Monatsschrift für die bildende Kunst

und das künstlerische Lehen der Gegenwart, redigirt von Dr.

M. Schasler. Mit Kunslbeilagen. Leipzig 1851. f. Jedes

Monatsheft 1

14 Organ für christliche Kunst. Herausgegeben und redigirt von

Fr. Baudri, Maler. Erster Jahrgang für 1851 4. 3

15 Neujahrsblatt der Künsllergesellschaft in Zürich für 1850, ent-

haltend das Leben und die Werke von S. Amsler, Kupferstecher.

Der neuen Reihenfolge X. Mit Amsler’s Portrait. W. Kaulbach

p., H. Merz sc.; für 1851, enthaltend das Lehen des Zeich-

ners und Kupferstechers Fr. Hegi von Zürich. Der neuen

Reihenfolge XI. Mit Hcgi’s Portrait nach J. Nolz galvanogra-

phirt von Schöninger, und einem Stahlstich. Zürich 1850. 51.

Roy. 4. 2‘/2

16 Verhandlungen des Vereins für Kunst und Alterlhum in Ulm und

Oberschwaben. Siebenter Bericht. Der grösseren Hefte fünfte

Folge, mit 10 Holzschnitten und drei Steinzeichnungen im Text.

Ulm 1850. 4.

Vergleiche No. 17995.

17 L’Artisle, Revue de Paris, Beaux Arls etc., avec Gravures etc.

Annee 1851. Paris 1851. Roy. 4. 15

Vergleiche No. 17758.

18 La Renaissance, illuslree etc. Annee 1851. Bruxelles 185 1 . Roy. 4. 8

Vergleiche No. 17763.



18219 Kunstkronijk, illuslreert. Voor 1851. Gravenhage 1851.

Roy. 4.

Vergleiche No. 17764.

20

The Art- Journal, monlhly Journal of the Fine Arls etc. For

1851, vvilh Engravings, Woodcuts etc. Willi Supplement, illus-

trated Calalogue of the Exhibition of the Industrie of all Na-

tions. London 1851. Roy. 4.

Vergleiche No. 17765.

Kunstiechnik.

21 Traltato della Piltura di Lionardo da Vinci. Nuovamenle

dato in luce con la vila dell’ istesso Aulore scritla da Rafael Io

(T rieh et) Du Fresne. Si sono aggiunti i Ire Libri della

Pittura, ed il Traltato della Stalua di Leon Battista Alberti

con la Vita del medesimo. Mil Vignetten vom Maler Pio Pan-

fili radirt. Bologna 1786. f.

22 Leon Batt. Alberti Opere volgari per la piü parle inedita

tratte dagli autografi annolate e illuslrate dal Dott. Anicio

Bonucci. 5 Voll. Firenze 1847. 50. 8.

23 Academische Redevoeringen (Aanspraak aan de Leden der Te-

ken - Academie door J. 0. Husly; Verhandeling over de naluur-

lyke Vereischten in een’ Tekenaar door C. Ploos van Am siel;

I en II Redevoering over de orde in het onderwys der Teken-

kunst en over het Naarleekenen der antieke Beeiden door J.

Buys, Redevoering over de Lotgevallen van de Academie der

Tekenkunst te Amsterdam door J. 0. Husly). Amsterdam

1766. 68. 8.

24 Redevoeringen gedaan in de Teken-Aeademie le Amsterdam. Door

C. Ploos van Amstel J. C. Amsterdam 1785. 8.

25 Etudes des Passions appliquees aux Beaux-Arts. Par J. ß. De-

I es Ire. 2. Edition revue avec soin. Paris 1845. 8.

26 Precis d’un Traile de peinlure, conlenant les principes du des-

sin, du modele et du coloris, et leur applicalion a l’imitation

des objets et ä la composition; precede d’une Inlroduction bis-

torique, et suivi d’une Biographie des plus celebres peinlres.
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d’une Bibliographie et d’un Vocabulaire analytique des termes

techniques, par M. Delecluze. Avec Fronlispice lith. Raphael

meditant. Paris 1828. kl. 8. 1

18227 Cours elementaire de Dessin applique ä l’Architecture, ä la

Sculpture et ä la Peinlure, ainsi qu’a tous les arls industriels,

comprenant les elemenls de la geometrie, de la perspective, du

dessin, de la mecanique, de rarchilecture, de la sculpture et

de la peinlure: par Ant. Elex, Staluaire, Architecte et Pein-

tre. Avec Texte par l’auleur. 50 Planches dess., gravees et

lith. d’apres les plus grands maitres, par A. Elex, Cel. Nan-

teuil, Francois, Eug. Signol etc. Paris 1850. gr. 4. 12 l
/2

28 Traite elementaire des regles du Dessin; parle Ciloyen Bosio

(Eleve de David). Avec Gravures. Paris An IX. 8. 1
*/?

29 Essai sur le Dessin et la Peinlure, relalivement ä l’Enseigne-

ment. Nouveau Precis de Perspective, avec des Planches. Par

C. Farcy. 2. Edition revue et augmentee. Paris 1820. 8. 2
/s

30 Le Dessin sans maitre, melhode pour apprendre ä dessiner de

memoire, par M. Marie Elisabeth Cave. Ouvrage approuve

par les premiers artistcs. Paris 1850. 8. 1

31 Les Proportions du Corps humain. De Proportion van het

menschlyk Ligchaam, geinventeerd en geteekend (en geetst) door

Jacob de Wit. Mit 12 rad. Kupfertafeln. Amsterdam 1790. 4. 2

32 Nouveau Manuel complet, theorique et pralique de Peinture ä

l’Aquarelle, contenant etc., accompagne de 4 Tableaux represen-

tant les 108 principales teintes; par P. D. Paris, Roret 1850. 12. 2
/s

33 YerhandeSing van de Schilderkonsl in Miniatuur, om gemakke-

lyk te leeren Schilderen zonder Meester. (Door P. J. Verly.)

2. Druk. Amsterdam 1759. 8. */3

34 J. A. Jahn ’s Abhandlung über das Bleichen und die Reinigung

der Oele zur Oelmalerey; wie auch über die Grundstoffe, die

Farben, die Erhaltung der Oelgemälde und die nöthigen Firnisse.

Nebst einem Beytrage über die Ausbesserung, das Auffrischen

und das Abziehen aller Gemälde. Als ein Anhang zu Hackert’s

Sendschreiben über den Gebrauch des Firnisses in der Ma-

lerey. Dresden 1803. 4. V2

35 The Art of Etching. By Alfred Ashley. Illustrated vvith

14 Etchings by tlie Author. London 1851. 8. 4^3
36 Zur Farben-Chemie. Musterbilder für Freunde des Schönen und

zum Gebrauch für Zeichner, Maler, Yerzierer und Zeugdrucker.



Ite Lieferung. Dargeslelll durch chemische Wechselwirkung von

F. F. Runge. Mit vielen color. Abbildungen. Berlin 1850. 4.

18237 Nouveau Manuel complet de Flmprimeur • Lithographe, par

M. L. B. Bregeaut. Nouvelle edilion tres- augmentee par M.

Knecht et M. Jul. Desportes. Ouvrage orne d’un Atlas

renlermanl des figures coloriees et aulres. 2 Parties. Paris 1850. 8.

38 Photographie sur plaque d’argent et papier, par M. Legros.

Paris 1851. 8.

39 Traite de Photographie sur Papier, par Blanquart-Evrard,

avec une Introduclion par G. Ville. Paris 1851. 8.

40 La Lumiere. Journal traitant exclusivement de PHeliographie, c’est

ä dire de la Photographie et du Daguerreolype
,

et aussi des

Sciences et des Arts qui s’y rallachent. Gerant Mr. F. A. Rc-

nard. I. Annee eil 52 Nos. Paris 1851. f.

41 Piazzetla’s Zeichenbuch. Sludj di Pittura giä dissegnali

da Giambatista Piazzetta ed ora con l’Inlaglio di Marco

Pitteri, pubblicali a spese di Giambatista Albrizzi, sotto

gli Auspicj di S. E. Carlo Conte e Sig. de Firmian. 49 Kupfer-

tafeln, mehr und weniger ausgeführt, nebst Text. Am Schlüsse

des Lebens Piazzetta’s befindet sich ein von ihm selbst radirter

Kopf in 12., wie es scheint das einzige Blättchen, das er ra-

dirt hat. Venezia 1760. qu. f.

42 Sief, della Bella’s Zeichenbuch. Livre pour apprendre

ä dessiner, mis en lumier, Par Israel. Dedie a Mr. Malier Filz

de M. du lloussay Conseiller d’Estat ord. et nagueres Ambassa*

deur pour le Roy a Venise. 16 Bl. Köpfe, Hände, Füsse etc. etc.

Dabei des Meisters eignes Bildniss. (Paris.) kl. 8. Alte Drucke.

43 Seb. Le Clerc’s Zeichenbuch. Figures d’Academie pour

aprendre ä desiner, grauees Par S. L. C. 1673. A Paris chez

N. Langlois. 32 Bl. ausgeführte Figuren, mythologische Acte etc.

in kl. 8. Alte Drucke.

44 Fleurs dessinees d’apres nature, par G. van Spaendonck.
Recueil utile aux Amateurs, aux jeunes Artistes, aux Eleves des

ecoles centrales et aux Dessinateurs des Manufaclures. 6 Hefte

a 4 Bl. in Kreidemanier gestochen von P. F. Le Grand. Paris

s. a. f.

45 J. C. Erhard, Landschaft-Zeichenschule. 12 Bl. Land-

schafts-Studien radirt von G. Adam. Nürnberg s. a. 4.
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Nachstehende sind künstlerische oder malerische

Anatomien.

(Siehe : C h o u 1 a n t Geschichte der anatomischen Abbildung. Leipzig 1851. 8.)

18246 Andreae Vesalii Analomici summi Tabulae Ossium Hu*

manorum. Dermo edidit, earumque explicationem adauxit Ed.

Saudifort. Mit 27 Kupfertafeln von J. Wandeln er nacli

den bekannten Holzschnitten von J. van Calcar. Lugd. Bat.

1782. f. 2

47 Varia Conmensuracion
,

para la Escultura, y Arguiteclura por

Juan de Arphey Villafane (Juan d’Arfe), natural de

Leon, Escultor de oro y plala. Madrid 1675. f. Sehr seilen. 8

Zweite Ausgabe des Werkes dieses berühmten Spanischen

Goldschmidls (geboren 1535), das über Proportion, Symme-
trie, Anatomie

,
Sculplur

,
Archileclur etc. handelt, mit vielen

Holzschnitten, von welchen man glaubt, dass Juan d’Arfe
sie selbst geschnitten hat; auf dem einen Blatte findet sich

jedoch ein Monogramm R°. Die anatomischen Blätter, beson-

ders was die einzelnen Theile angeht , bezeugen, dass er der

Michelangelo’sehen Schule angehört, doch sind es freie natio-

nale KunslerZeugnisse. Vergleiche Cean- Bermudez
,

Fiorillo,

Füssli, Nagler.

48 Externarum et inlernarum principalium humani corporis partium

Tabulae, atque anatomicae exereitaliones observalionesque variae,

novis, diversis et arlificiosissimis figuris illustr. Autore Vol-

chero Coiter Frisio Groening. inclvt. Reipubl. Noriberg. Med.

Phvs. et Chir. Mit malerischen Kupferstichen des Verfassers.

Norimbergae in off. Th. Gerlatzini 1572. f. 2

49 Lectiones Gabrielis Fallopii de parlibus similaribus humani

corporis, ex diversis exemplaribus a Volchero Coiter summa

cum diligentia collectae. Ilis accessere diversorum animalium

subtorum explicaliones iconibus artiFiciosis, et genuinis illustra-

tae etc. Autore eodem Volchero Coiter Frisio Groeningen-

si, inclytac Reipublicae Norimbergensis Med . Phys. et Chirurg.

Norimbergae ex off. Th. Ge.rlachii 1575. f. Sehr selten. 3

Mil vier Tafeln mit verschiedenen höchst geistreich radir-

ten Thierskeletlcn , welche auch schon früher in V. Coiter
de ossibus et cartilaginibus corporis humani tabulae. Bononiae

1566. fol. Vorkommen. Die Blätter sind theilweise bezeichnet

:

C. V. D. ( Volcher Coiter del.) und 15. G. I’. D. 73. (
wahr

-

scheinlich: Dr. Georg Palm Medicus del. bezeichnende

)



18250 Tabulae Anatomicae Barth. Eustach ii. C. nolis etc. J.

M. Lancisii. Editio Romana altera. Mit vielen Kupferstichen

nach P. M. Pini von Giul. de’ Musi. Romae 1728. f.

51 Julii Casserii Placentini Tabulae anatomicae 78. Dan.

ßucretius 20 quae deerant supplevit etc. Venetiis 1627. f.

Mit vielen Kupferstichen nach 0. Fiale tti gestochen von

F. Val es io.

52 Adrian i Spigelii Opera (anatomica) ex recens. J. A. van der

Linden. 5 Partes in 2 Voll. Amsterdam, J. Blaen 1645. f.

Mil vielen Kupferstichen nach 0. Fiale tti und Fr. Va~
lesio.

53 Historia Anatomica humani corporis et singularum eius par-

tium etc. etc. Aulhore And. L a u r e n t i o (Andre D u l a u r e n s).

Mit vielen Kupfern von T. d e ßry. Francofurli ad Moenum

apud M. Beckerum 1600. f.

54 Anatomia, das ist: Sinnreiche, Künstliche, Gegründle Auffschnei-

dung, Theilung, unnd Zerlegung eines vollkommnen Menschlichen

Leibs etc. Erstlichen durch den Hochgelehrten Realdum Co-

lo mb um Cremensem, — — anjetzo aber übersetzt. Mit an-

gefügter Analogischer Zugaab darinn Scelela Brula, oder Be-

schreibung und Conlrefcclure der beim Cörper unterschiedli-

cher Thier begriffen, so alle dem Leben nach gebildet sind.

Durch J o h. And. S c h e n ck i u m. Frankfurt a/M. d. Math. Becker,

in Verlegung Tlicod. de ßry sei. Wittib, sampt zvveyer Söhnen.

1609. f.

Die erstem Blätter, menschliche Anatomie enthaltend, sind,

aus der de Bry'sehen Stecherofßcin, die späteren Blätter sind

die geistreich radirlen Thicrskelelte von Volcher Coyter
und Dr. G. Palm , und zwar der Gattung, wo die Platten aus-

einander geschnitten, man kein Zeichen mehr sieht.

5 5 Ontleedingh des menschelycken Lichaems. Eertijls in’t Lalijn

beschreven door B. Cabrolius etc. Mil Kupfern zum Theil

nach J. de Gheyn von A. Stock u. A. Amsterdam 1648. f.

56 L’Analomia dei Pillori del Signore Carlo Cesio, das ist: Deut-

liche Anweisung und gründliche Vorstellung von der Anatomie

der Mahler Aus d. Ital. mit guten Nachstichen der 16 Ori-

ginalblälter von Hier. Bö 11 mann, milgelheilet von Job. Dan.

Preis ler. Fünfte Auflage. Nürnberg 1759. f.

57 Dasselbe Werk. Erste Auflage. Nürnberg 1706. f.
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18258 Anatomie accommodee aux Arls de Peinlure et de Sculpture

par Roger Depille (De Piles). Pont la premiere edition esl

connue sous le nom de Francois Torte bat, peintre qui en

avait grave les figures d’apres les gravures sur bois de Jean

de Calcar, du Traite d’Anatomie de Vesale. Mit 10 Kupfer-

tafeln in Kreidezeichnungsmanier gezeichnet von P. T. Le Giere,

gestochen von J. Petit. Paris s. a. chez Jean. gr. f. 2

59 L’Anatomie necessaire pour l’usage du Dessin. Par Edrae Bou-

chardon, Sculpteur du Roi. 16 Planches inclusive Tahle et

Titre, d’apres les dessins de Bourdon gravees par Huquer. Paris

s. a. gr. f. 5

60 Verhandeling van Petrus Camper, over bet naluurlyk ver-

schil der wezenstrekken in Menschen van onderscheiden Land-

aart en Ouderdom; over bet Schoon in antyke Beeiden en ge-

sneedene Steenen. Gevolgl door een Voorstel van eene nieuwe

Manier om Hoofden van allerleye Menschen met gekerheid te

lekenen. Naa des Schruyvers Dood uitgegeeven door zynen

Zoon Adr. Gill. Camper. Mit 10 Kupferlafeln von R. Vin-

keles. Utrecht 1791. 4. 2

61 Peter Camper über den natürlichen Unterschied der Gesichts-

züge im Menschen verschiedener Gegenden und verschiedenen

Alters; über das Schöne antiker Bildsäulen und geschnittener

Steine; nebst Darstellung einer neuen Art, allerlei Menschen-

köpfe mit Sicherheit zu zeichnen. Nach des Verfassers Tode

herausgegeben von seinem Sohne Adr. Gill. Camper. Ueber-

setzt von S. Th. Sömmerring. Mit 10 Kupfertafeln. Berlin

1792. 4. 1
3

4

62 Redenvoeringen van wylen Petrus Camper, over de wyze, om

de onderscheidene hartslogten op onze wezens le verbeeiden;

over de verbaazende overeenkomst tusschen de viervoetige dieren,

de vogelen, de visschen en den mensch; en over het gedaante

schoon. Gehouden in de Teken - Academie te Amsterdam. Uit-

gegeven door zünen zoon A. G. Camper. Mit 11 Kupferla-

feln, nebst dem Portrait G. Camper’s nach der Natur gezeich-

net und gestochen von R. Vinkeles 1778. Utrecht 1792. 4. 1
3
/i

63 Tahulae anatomicae quatuor Uteri duplicis observationem rario-

rem sistenstes, ex Decrelo Facult. Med. Argenl. in lucem ed. a

G. II. Eisenmann. Die vier Kupfertafeln in gr. fol. sind vom

Miniatur -Maler und Stecher P. J. Louth erbourg, dem Vater,



nach Zeichnungen von J. M. Weis gestochen. Argenlorali

1752. gr. f.

18264 Anatomie du Gladialeur combattant, applicable aux heaux

Arts, ou Traite des os, des nmscles, du mecanisme des mouve-

mens, des proporlions et des caraeleres du corps humain. Ou-

vrage orne de 22 Planches, par Jean-Galbert Salvage.

Paris, chez l’auteur. 1812. gr. f.

65 Tavole Analomiche per li Pitlori, e gli Scultori di Giamba-
tista Sabhatini. Mit 48 Bl. schönen Kupferstichen von A.

Gajani nach Zeichnungen von G. Guizzardi. Bologna 1814.

Boy. 4.

66 Tavole analomiche per li Piltori e gli Scultori ricavate dall’

opera insigne del celebre Gi ambat. Sabbatini, disegnate dal

rinomalo Pittore Bolognese Gius. Guizzardi, lavoro ridollo

dal incisore Luigi Rados a sole 17 tavole etc. Milano s. a.

qu. f.

67 Tavole Anatomiche disegnate dal Pittore Giusr Bossi ora per

la prima volta pubblieale sotto la Direzione del Piltore Gius.

Sogni e del Piltore Giov. Servi. Mit 20 schön lilhogr. u.

colorirlen Blättern. Milano s. a. gr. f.

68 Quelques Considerations sur les Connaissances anatomiques ap-

plicables aux Beaux-Arts, par le D r. Halma-Grand. Paris

1803. 8.

69 Reflexions de Florian o Caldani sur l’Analomie appliquee ä

la Peinlure, traduiles de l’Ilalien et accompagnecs d’un Avant-

Propos et de Notes sur le meine sujet par H. Kühnholtz.

Montpellier 1845. 8.

70 Anatomische Studien des menschlichen Körpers für bildende

Künstler. Von Anton, Ritter von Perger. Wien 1848. 8.

Mun§tgeogra()liie, Cataloge io» Euugt-
saneiiBlinsg-eBi etc.

71 München, dessen Kunstsehälze, Umgebungen und öffentliches Le-

ben. Von F. Schiller. 3le Auflage. München 1851. 12.

72 Neueste Darstellung der K. K. Ambraser- Sammlung im Belve-

dere in Wien. Nach der vor Kurzem getroffenen neuen Einrich-
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tung, und des ethnographischen Cabinets. Von A, F. Richter.

Wien 1835. 8.

18273 Die moderne Schule der K. K. Gemälde - Gallerie, von Alb.

Krallt. Als Anhang zudem Verzeichniss derselben. Wien 1845. 8.

74 Versuch einer Brandenburgischen Pinacothek, oder Bildergallerie

der beiden nunmehr Königl. Preuss. Fürstenthümer in Franken:

Anspach und Bayreuth, nehst beigelugtem Verzeichnisse der vor-

handenen Landkarten, Abrisse und Prospeclen von Städten, Schlös-

sern u. s. w. dieser Länder. Herausgegeben von G. Fr. C. von

Sch ad. Mit Kupfern, Titelkupfer u. Vignetten. Nürnberg 1793. 8.

7 5 Description of the Chapel of the Annunziata delF Arena; or

Giotto’s Chapel, in Padua. By Mrs. Cailcolt. Wilh Woodcuts

and lith. Titlesheet. London, printed for the Aiithor 1835. f.

76 Las Ciudades, Iglesias y Conventos en Espana, donde ay Obras,

de los Pinlores y Estatuarios eminentes Espaiioles, puestos en

orden alfabelice, con sus obras, puestas en su proprios Lugares.

Por D. Palomino Velasco y Francisco de los Santo s.

Londres 1746. 8.

7 7 An accurate and descriptive Calalogue of the several Paintings

in the King of Spain’s Palace at Madrid; with some account

of the Pictures in the ßuen-Reliro. ßy B. Cumberland.

London 1787. 8.

78 Ilineraire de l’Ami des Arls, ou Statistique generale des Acade-

mies, Bihliolheques, Cabinets d’histoire naturelle, de physique

et de chimie; Ecoles de dessins
;
Monuments, Musees etc. etc.

de Paris et des Deparlemens, avec les noms des Conservateurs,

Direcleurs etc. etc. Par C. 0. Blanc hard-Boismarsas.

Paris 1821. 8.

79 Essai d’une analyse critique de la Notice des Tableaux Italiens

du Musee National du Louvre. Accompagne d’observalions et

de documenls relatifs ä ces memes tableaux. Par Otto Miind-

ler. Paris 1850. 8.

80 Explication des Tableaux de la Galerie de Versailles et de ses

deux Salons. Versailles, par ordre expres du Roy 1687. 8.

81 Explication des Ouvrages de Peinlure, Sculplure, Architecture,

Gravüre et Lithographie des Arlisles vivanls, exposes au Palais

National le 30 Dec. 1850. Paris 1850. 8.

82 Catalogue raisonne des Objets d’Art exposes au Musee de Rouen.

Rouen 1834. 8.
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18283 Notice des Tableaux, Bas-reliefs et Statues exposes dans Ies

Galeries du Musee des Tableaux de Lille par Ed. Reynart.

Lille 1850.

84 Catalogue du Musee de Nimes. Nimes 1848. 8.

85 Catalogue des Tableaux Italiens, Flamands, Hollandais et Fran-

cais, des anciennes Ecoles, qui composent la magnifique Galerie

de Mr. Ie Chevalier Erard. Paris 1831. 8.

86 Catalogue d’une Collection de Tableaux anciens des Ecoles

Ilal., Allem., Flam., Iloll. et Franc., qui composaient le Cabinet

de M. Alph. Giroux pere, dont la vente se fera le 10 ä

12 Fevrier 1851 ä Paris. Avec 4 Gravures au trait. Paris

1851. 8.

87 Catalogue de Tableaux anciens et modernes de l’Ecole Hollan-

daise, composant la Collection de feu Mr. A. W. C. Baron van

Nageil van Ampsen, Ministre d’Etat etc., ä la Haye. Vente

publique ä la Haye le 5 Septembre 1851. Amsterdam 1851. 8.

88 Musee - Thorwaldsen. III. Partie. Antiquites. Section IV. De-

scription des Monnaies antiques. Par L. Müller. Copenhague

1851. 8.

Vergleiche No. 17443. 17800.

89 The British Museum, historical and descriplive. With numerous

wood-engravings. Edinburgh 1850. 8.

90 Catalogue of Painlings by Colonel Trumbull; including eight

subjects of Ihe American Revolution, with nearly two hundred

and fifty Portraits of Persons distinguished in lliat important

period, painted by him from the life. Now exhibiting in the

Gallery of Vale College, New Haven. New Ilaven 1S35. 8.

91 Historical Catalogue of the Paintings in the Philadelphia Museum,

consisting chiefly of Portraits of Revolutionary Patriots and other

distinguished Characters. (Philadelphia) 1813. 8.

Kupfer§tieh- und Holzschnittwissensehaft.

92

Manuel de l’Amateur d’Estampes contenant 1° un Dictionnaire

des Graveurs de toutes les Nations, dans lequel sont decriles

les estampes rares, precieuses et interessantes, avec l’indication
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de leurs differents etats, el des prix auxquels ces estampes ont

ete portees dans les ventes publiques, en France et ä l’etran-

ger, depuis un siede; 2° un Repertoire des Estampes dont les

Auteurs ne sont connus que par des Marques figurees; 3° un

Dictionnaire de Monogrammes des Graveurs; 4° une Table des

Peintres, Sculpteurs, Arcliitectes el Dessinateurs, d’apres lesquels

ont ete gravees les estampes mentionnees dans l’ouvrage, avec

renvoi aux artistes qui ont reproduit leurs oeuvres; 5° une Table

methodique des Estampes decrites dans le Dictionnaire des Gra-

veurs et dans le Repertoire; et precede de Consideralions sur

l’Histoire de la Gravüre, sur les divers procedes, le choix des

estampes, et de la maniere de les conserver. Par Ch. Le

Blanc, du Departement des Estampes de la Bibliotheque Na-

tionale. Ouvrage desline ä faire suite au Manuel du Libraire et

de l’Amateur de Livres par J. Ch. Brunei. Paris 1850. 51. gr. 8.

Erscheint in 12 Lieferungen ä 1 */a 5^.

18293 Holzschnitte berühmter Meister. Eine Auswahl von schönen,

characteristischen und seltenen Original-Formschnilten oder Blät-

tern, welche von den Erfindern, Malern und Zeichnern, eigen-

händig geschnitten worden sind. In treuen Copien von bewähr-

ten Künstlern unserer Zeit und als Bildwerk zur Geschichte

der Holzschneidekunst herausgegeben von Rudolph Weigel.

Leipzig 1851. f. ä Lief. 3

Erscheint in Lieferungen ä 5 Bl. Holzschnitte auf Chines.

Papier, nebst Text. Die Holzschnitte sind von H. Bürkner,
J. G. Flegel, H. Krüger, E. Kr elzs chmar u. A.

Lief. I. enthält: Max I. und Maria von Burgund von H.

Burgkm a i r ; Christus und die Samariterin von L Cranach;
Männliches Brustbild von J. Live ns; Portrait von Licelus

von G. B. Coriolano; 2 Ul. Incunabeln S. Thomas und S.

Ambrosius.

Lief. II: 2 Ul. aus Cranmer's Katechismus ; der Sündenfall

aus den biblischen Bildern; der Krämer aus dem Todlentanze

;

2 Bl. aus dem Todlentanze und Bauernalphabet

;

2 Bl. aus

dem Bauern- und Kinderalphabet, sämmllich von H. Holbein.
Lief. III: Portrait von S. de Bray von D. de Br ay; Glo-

rificalion von Gottes Sohn von M. Wohlgemut h; der Phi-

losoph mit der Sanduhr von II e mb r an dl ; die Fürbitte von

Urs Graf; Madonna mit dem Kinde von II. Bur gkmair.
Lief. IV : Die Titelblätter zur Apocalypse

,
Leben Mariä, gros-

sen und kleinen Passion, und S. Georg, sämmllich von A. Dü-
rer.
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m
Lief. V: Ruhe der heil. Familie nach Tizian von N. Bol

-

drini; Damenbiisle von der Königin Maria von Medici

;

Pyramus und Thisbe von H. Aldegrever; S. Hieronymus in

der Höhle von A. Altdorfer

;

und 3 Bl. aus dem Witten-

berger Heiliglhumsbuche von L. Cr an ach.

18294 Gillray and his Caricatures. An historical and descriptive

Account of the Works of James Gillray, comprising a poli-

tical an humorous History of the latter part of the Reign of

George III. By Th. Wrighl and R. H. Evans. London 1851. 8 . 6 2
/3

95 A descriptive and critical Catalogue of Works, illuslrated by Tho-

mas and John Bevvick, Wood-Engravers, Newcastle - Upon - Tyne;

with an Appendix of their miscelaneous Engravings, brief Sket-

ches of their Lives, and Notices of the Pupils of Thomas Be«

wick. With Portrait of Th. Bewick painted by J. Ramsay,

engraved by J. Burnet. London 1851. Roy. 8 . 4 2
/3

96 Catalogo di una insigne Collezione di Stampe della riuomatissime

e rare Incisioni del celebre Marc’ Antonio Raimondi fatta da

Gianantonio Armano, Pittore. Firenze 1830. 8 . 1

97 Verzeichniss der Kupferstiche, welche Joh. Friedr. Bolt in

Berlin seit dem Jahre 1785 verfertigt hat (150 Bl. nebst hand-

schriftlich em Nachtrag von Nr. 150

—

559). Berlin 1794. 8 . 1

98 Catalogue des Planches gravees composant le Fonds de la Cal-

cographie et dont les Epreuves se vendent dans cet Etablisse-

ment au Musee National du Louvre. (Par F. Villot.) Paris 1851.

Roy 4. 1 Vs

99 Catalogue du celebre Cabinet de Gravures de l’Ecole Hollan-

daise, de l’ancienne et moderne Ecole Allemande, Ecoles Italien-

lies, Fran^aises et Anglaises etc. le tout reuni et laisse par

feu son Excel. M. J. G. Baron Verstolk de Soelen, Mini-

stre d’Elat etc. Vendu le 28. Juin et 26. Oct. 1847 et 31. Mars

1851. 3 Parties. Amsterdam 1847. 51. 8 . 1

18300 Catalogue de la Collection de Tableaux, Dessins, Sculptures,

Camees, Inlailles, Gravures, Eaux fortes, Lithographies, Oeuvres

et Livres de feu le Chev. de Kir schb aum, Conseiller d’Etat etc.

dont la vente publique aura lieu a Munich 3. Mars 1851.

Munich 1851. 8 . */4

1 Catalog der Otto’ sehen Kupferstichsammlung oder der von

weiland Herrn Ernst Peter Otto, Kauf- und Handlungsherrn

zu Leipzig, geh. 1724 gest. 1799, hinterlassenen, überaus rei-

chen und allwärts berühmten Sammlung von Kupferstichen,

2



geätzten und geschabten Blättern, deren I. Abtheilung, die deut-

sche und englische Schule enthaltend, den 29. September 1851

zu Leipzig versteigert wird. Mit alphabetischen Registern.

Verfasst von Rudolph Weigel. Nebst den Versteigerungs-

preisen. Leipzig 1851. 8.

Galleriewerke, Nachbildungen von alten und
neuen Malereien, Handzeielinungsnerke, ©ri-
ginalcompositionen, Portraitsammlungeai etc.

18302 Lithographirte Abbildungen der vorzüglichsten Gemälde älte-

rer Meister aus der königl. baierischen Pinakothek zu München

und neuerer Meister aus der Privalgallerie des Königs Ludwig I.

von Baiern. Lief. 7— 12. München 1846. 51. Roy. f. ä Lief,

ä 2 Bl. auf Chines. Papier

Enthaltend: Scene im Schwarzwalde 1848. J. Eimer p.;

Kriegsscene aus den Zeiten Cromwell's. W. Camp hau-
sen p.; Römische Hirten. H. Bürkel p.

;

Holländische Hir-

ten. P. P otler p.; Heimgang vom Maskenbälle. J. Geyer
p.

;

Die Wahrsagerin (Zigeunerbande). Ph. Wo uw er man p.;

Die Mildthäligkeit. L. Gallait p.; Die Franzosen im
Kreml zu Moskau. F. Adam p.

;

Verurtlieilung einer Zi-

geunerbande. C. J acquand p.; Rehheize. J. Fyt p.; Cleo-

patra. P. Cagliari genannt Paul Veronese p.; Der

Wolf und der Fuchs. Pauditz p. Sämmtlich von J.

Wölj fle lithographirt.

Vergleiche No. 14786.

3 Das Galleriewerk des Canonikus Speth zu München, bestehend

in 24 Bl. meist nach berühmten Niederländischen Meistern,

lithographirt von A. Borum, J. Steingrübel, M. Brand«

müller, R. Leitter, F. Hanfs tängl u. A. gr. f.

4 Affreschi celebri del XIV. e XV. Secolo incisi dal Cav. Carlo

Las in io sui disegni del Cav. Paolo (La sin io) suo Figlio.

Con llluslrazioni. 32 Kupfertafeln. qu. roy. f. Nebst 24 Bog.

Text (inclus. Titel und Vorwort) von P. Tanzini. gr. f.

Firenze 1841.

Zweite Ausgabe mit Text des berühmten Werkes der Wand-
gemälde der Quatro- und Cinquocenlisten , siehe No. 12846
meines 14. Kunslcataloges.
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18305 Raccolta delle piü celebri Pitture esistenti nella Ciltä dt

Siesa, disegnate ed incise da valenti Artisti, con Illustrazioni.

25 Bl. Kupferstiche gest. von P. Lasinio, G. Rossi, A. Ve-

rico, M. Zignani u. A. Nebst 25 Textbogen. Firenze 1825.

gr. f. 40

6 Fiore della Ducale Galleria Parmense inlagliato nella Sculva di

P. Toschi e A. Isac. 4 Hefte ä 5 Bl. Kupferstiche nebst

Text. Parma Bodoni 1826. f. 6

7 S. Marco Convento dei Padri Predicatori in Firenze illuslrato

e inciso principalmente nei Dipinti del B. Giov. Angelico

(Fiesoie) con la Vita dello stesso Piltore, e un Santo storico

nel convento medesimo del P. Vinc. Marchese, Domenicano.

Firenze, a spese della Societa artistica 1850. gr. f.

Erscheint in 20 Heften d 2 Kupferstichen, nebst Text; die

Stiche dieses trefflichen Werkes sind von A. Perfetli,
F. Ca-

lendi, D. Chiossone, F. Livy und G. Bonaini. Jedes

Heft mit der Schrift auf Chines. Papier ä 2 Vor der

Schrift 4 Ä
8 Le Pitture della Cappella di Nicolo V. Opere del Beato Gio-

vanni Angelico da Fiesoie esistenti nel Vaticano; diseg-

nato ed incise a contorni da Francesco Giangiacomo Ro-

mano, in 16 Rami. Roma 1810. gr. f. 15

9 Das Leben Jesu Christi nach Fr. Giov. Angelico da Fie-

sole in der Academie zu Florenz; gestochen von G. B. Nocchi.

Fortsetzung oder Lief. 9— 12 in 12 Blättern mit den No. 25

— 36 bezeichnet. Rom s. a. gr. f. qu. roy. f. 6

Vergleiche No. 9880.

10 Arundel Society. Zweite Publikation, enthält ein Heft in gr. f.

Mit 4 Kupferstichen und Lithographien (nach Giov. Angelico

da Fiesoie von E. E. Sch äff er, T. Vernon, L. Grüner

und J. Lin ne II, auf Chines. Papier. (London 1851.) gr. f. 8

Vergleiche No. 17736.

11 Le migliori Pitture della Certosa (di San Martino) di Napoli di-

segnate e pubblicate dal Pittore Luigi Angelini ed illustrate

da Raffaele Liberatore. Napoli 1840. gr. f. 13

Die 18 Bl. Kupferstiche nach G. Ribera, il Spagno-
letto, L. Gior dano

, C. Massimo St an zioni, A. Vac-

caro, Micco Spadaro, Gius. d’ Arpino, G. L an fran-
co, P. D. Finoglia, C. Maratti und Guido Ren i, ge-

stochen von F. Pis ante, Fil. Morghen und F. Mori.



18312 The Mosaics of Ihe Cupola in the Cappella Chigiana of S. Ma-

ria del Popolo in Rome. Designed by Raffaelle San z io

d’Urbino. Engraved and edited by L. Grüner. (2. Aus-

gabe, 11 Bl. auf Chines. Papier, dabei ein colorirtes, nebst

Text.) London 1850. f.

13 Alb de la Maison d’Este avec dessins orig, executes par les

celebres Artistes G. Coen, C. Grand-Didier et M. Doyen

pour rilluslration de l’histoire de Ferrare d’ Antoine Frizzi.

Trad. en francais par A. Luyzard. Text italienisch und fran-

zösisch. Ferrare 1850. f.

Erscheint in 20 Heften, jedes mit einer schwarzen oder far-

bigen Lithographie, jedes Heft 2
/s

14 Fac- Simile von Original-Zeichnungen berühmter Meister in dem

National-Museum des Louvre zu Paris. Kupferstiche trefflich in

Zeichnungsmanier ausgeführt von Metzmacher, Daubigny,

P. Hawke, A. Leroy, F. Lefman, Butavand, M. F. Dieu,

J. Bein, Ro sötte, Trilley, L. Marvy, Geoffroy, P. Ghe*

nay, A. Masson u. A. (Paris 1848. 50.) gr. f. ä Bl.

Bis jetzt erschien : Krieger nach Tizian, Landschaft mit

Fluss und Vielihecrde nach Claude Lorrain, Landschaft

mit Fluss und Steg nach Claude Lorrain, Männliche Fi-

gur mit Helleharde nach Tizian

,

sitzender Lesender nach

Remhr an dt, Kopf eines jungen Mannes 1528 nach H. Hol-
hein d. J . ,

Frau mit Kind nach Raphael, Männliche ste-

hende Figur nach Raphael, Frauenporlrait nach Raphael,
Sind . von drei Kindern nach Raphael, Madonna mit Kind
und Buch nach Rap ha el, Caryatide nach Raphael, Land-
schaft mit Burg und Schafheerde nach Claude Lorrain,
Dorfansicht nach Remb r and t

,

Landschaft mit Mühle nach

J. Ruys dael, Landschaft mit Berg nach J. Pinas, der auf-

erstehende Christus nach G. Palma Giovine, Portrait des

Kupferstecher R . v. Voerst nach A. van Dyck, Madonna
mit dem Kinde in einer Landschaft nach Tizian, heilige

Familie und St. Johannes nach P erugino, Männliches Por-

trait nach A. v an Dy ck, Madonna mit dem Kinde {Madonna
della Scudella ) nach Correggio.

15 L’Art moderne. Collection de Lilhographies par et d’apres les

meilleurs Artistes modernes. Bruxelles (1850). f.

1. u. 2. Lief, enthält: La Tenlaiion. J. G allait p. Schu-
bert del. kl. qu. f. Andre Vesale. E. Hamm an p.

Schubert lilh. gr. qu. 8. Le cliicn du prisonnier. J. Ste-

vens p. Ch. Billoin lilh. 4. Eapproche de l'orage

.

A. Achenb ach p. Stonbant lilh. kl. qu. f. Familie de
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Pecheurs de Blankenbergh . J. Gallait p. el lith. f. Jane

Shore. R. Fleury p. C. Bill o in lith. 4. LEnleve-

ment. De Block p. Schuber t lith. 4. Paysage. A. de

Knyff p. T. Fourm ois lith. 4. Sämmtlich Tondrucke.

4 »
18316 Sketches after English Landscape Painters. By L. Marvy.

Willi short Notices by W. M. Thackeray. London (1850).

Roy. 4. 13

Enthält 20 Bl. malerisch rad. und in aq. tinta oder auf
Stein gez. Landschaften nach A. W. C all cot t , Turner,
Holland, Danby, Cr es wich, Collins, Redgrave, Lee,
Cattermol e , W. J. Müller , Har ding ,

Nasmyth, Ri-
chard Wilson, E. W. Cooke, John Constable, P. de
Wint, Cox, Gainsborough, Roberts und Stanfield.

17 Album de la Fete arlistique du 5. Janvier 1850. (Bruxelles

1850.) qu. f. 12

Enthält 24 Original-Radirungen folgender Maler. 1) Der
Allegorische Titel, auf dem farbigen Umschläge von L. Phi

-

lastre. qu. f. 2) Der zerbrochene Bogen des armen Gei-

ger von L. Gallait . 4. 3) Gegend von St. Egreve in der

Dauphine von J. Achard. qu. f. 4) Der Hund des Ge-

fangenen, von J. Stephens. 4. 5) Mutterschaf und zwei

Lämmer von E. J. Verboeckhoven. qu. f. 6) Landschaft

mit Sumpf nach A. de Knyff von H. Harpig nies. kl. qu. f.

7) Italienische Landschaft mit Fluss und Figuren, von G. v.

d. Hecht,
f. 8) Zwei Schafe und ein Lämmchen bei Die

-

stein von E. Tschagg eny. qu. f. 9) Partie in Grenoble

mit drei Figuren von J. Tavernier. kl. f. 10) Römerin

von Mad. F. O’ Connell. gr. 8. 11) Landschaft mit Ban-

diten in S. Rosa’s Manier von M. A. Kuytenbr ouw er

4. 12) Zwei Schafe, Lamm und Ziege in einer Landschaft

von L. Robbe, qu. 4. 13) Landschaft mit Hütten, aus der

Umgebung von Brüssel von P. Lauters, qu. f. 14) Land-

schaft mit Wasser aus der Umgebung von Roisin, von H. Har-

pig nies. qu. f. 15) Junge trauernde Dame mit Kreuz von

J. v. d. Sypen. kl. f. 16) Sandhügelige Landschaft von

A. Francia. qu.
f. 17) Parthie in Cairo mit Ruhe von

Reisenden von J. Portaels. 4. 18) Interieur mit Lesen-

den und zwei Frauen von W. Ver tommen. qu. f. 19) Rui-

nen des Schlosses Kenilworlh von G. v. d. Hecht, qu. f.

20) Holbein bei Erasmus (beide unähnlich)
von J. Lies. qu. f.

21) Kl. Landschaft mit hohen Bäumen, Parthie im Park von

Rainey, von J. Achard. qu. 8. 22) Landschaft mit Huge-
noltcnpredigt nach E. Hamm an v. C. Billoin. f. 23) Land-

schaft mit Hülle aus der Umgebung von Ardenne, von F. Four-



22

Ä
mois. qu. f. 24) Trauernde Mutier mit Kind von L. Gal-
lait. f. Sämmlliche Blätter auf Chinesisches Papier.

18318 Düsseldorfer Künstler-Album, mit artistischen (lithographirten)

Beiträgen von A. und 0. Achenbach, Beck, Ch. Böttcher,

Breitenstein, Ca mp hausen, C. Clasen, L. Des-Coudres,

J. F a y, E. G e s e 1 s h a p, F. Happel, Hasenclever, C. Hüb-

ner, R. Jordan, Knaus, Knille, C. F. Lessing, E. Leutze,

Th. Mintrop, A. Northen, H. Ritter, W. v. Schadow,

C. Sch euren, J. B. Sonderland, G. Siis, A. Tidemand,

A. Weber etc. unter litterarischer Mitwirkung von K. Sim-

rock, A. Kaufmann, E. Geibel, 0. F. Gruppe, J. GrafT, W. Hart-

mann, W. Lübke, Oskar von Redwitz, G. Pfarrius, Hoffmann

von Fallersleben, Waldbröhl, W. v. S. u. A. redigirt von W. Mül-

ler. I. und 11. Jahrgang 1851. 1852. Düsseldorf. 4. ä Jahr-

gang 3 3
/i

19 Deutsche Zeitgenossen, herausgegeben nach H. Biow’s gesam-

melten Lichtbildern. Von den ersten Künstlern Deutschlands in

Kupfer gestochen, nebst biogr. Text. Zweite Lieferung. Leip-

zig 1851. gr. f. 4

Diese zweite Lieferung enthält die Portrails von Erzherzog

Johann von Oesterreich, Chr. Rauch und E. M. Ar n d t.

Vergleiche No. 17879.

20 Bildnisse berühmter Deutscher. Leipzig 1850. gr. 4.

2. Lief, enthält: C. M. Wieland nach J. Jagemann
gest. von F. Wagner; J. G. von Herder nach A. Gr aff gest.

von L. Sichling ; J. S. Bach nach G. Haus smann gest.

von L. Sichling.
Vergleiche No. 17880.

21 Gallery of llluslrious Americans; conlaining the Portrails and

Biographical Sketches of Twenty-four of the most eminent Ci-

tizens of the Republic, since the Death of Washington. Da-

guerreotypes by Brady, engraved by D ’ Avignon. Edited by

C. Edw. Lester assisted by an Association of Literary Men.

24 Plates. Philadelphia 1850. Roy. f. 26 2
/a

22 Musee historique Beige ou Collection de Portraits graves d’apres

les Tableaux des grands Maitres, par une Reunion d’Arlistes,

sous la direclion de L. Calamatta, Directeur de 1’EcoIe Roy.

de Gravüre de Bruxelles. Notices historiques par F e li x S I ap-

paerts. Bruxelles 1851. gr. f.

Erscheint in Lieferungen von 2 BL Kupferstichen nelst Text

und zwar in 2 Serien, deren eine die Portraits von Kunst-
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lern, Malern, Bildhauern, Musikern
,
die andere Staatsmänner,

Krieger und Gelehrte, in Oval mit Bordüren
, enthalten wer-

den. Die erste Lief, enthält die Porlraits von A. v. Dyck

,

A. v. Dyck p., Demannez sc., und Carl V. Tizian p.

Morelli sc. nebst Text; voran geht eine Uebersicht der Nie-

derländischen Kupferstecher- und Holzschneidekunst von der

frühesten Zeit an. Preis ä Lief. 6 ffi/fr.

Bücher mit künstlerische!* Ausstattung , illu«
stricte Bücher, Orig.-Coiniiositionen etc«

18323 Die berühmte Cölnische (Nieders äehsische) Bi-

bel mit Holzschnitten, gedruckt um 1476. gr. f. 50
Die grosse Menge höchst interessanter Holzschnitte , welche

diese eminent seltne Bibel zieren, und welche später in die

Koburger sehen , Nürnberg 1483, und die Halberslädler von

1522 (siehe No. 8502, 13353 und 17882 meiner frühe-

ren Kunstcataloge
) aufgenommen worden sind, gehören

der Cölnischen oder Niederrheinischen Schule an und sind,

wie im Vorwort gesagt ist, nach Fresken in Kirchen und Klö-

stern gemacht worden. Diese erste Ausgabe hat aber mehr
Holzschnitte als die oben genannten spätem, denn die sehr

reichen Tilelv erzierungen mit der Anbetung der Könige, dem
Morristanz u. s. w. fehlen in letzteren. Die Holzschnitte des

ersten Bandes sind colorirt, die des zweiten sind es nicht, und
fehlt leider bei diesem Exemplar das Buch des Psalter; aber

so seilen ist diese Bibel, dass
,
wenn auch unvollständig , man

sie hier aufgenommen hat. Vergl. Zani Enciclop. P. II.

Vol. I. p. 256. Dibdin Bibi. Spenceriana T. I. etc. etc.

24 Passio domini nostri Jesu christi. Am Schluss: Postilla sup.

evägelia dominicalia: insopde setis sm sensü litterale collecta

explicit. 31 it altdeutschen Holzschnitten in 12. S. 1. eta.

Aus dem Ende des 15. Jahrhunderts. 4. 2

25 Biblia del 31armi. Biblia vulgare historiata. Folgt das

Zeichen des L. A. Giunta oder Zunta. Am Schluss: Stampata

in Venetia per Bartholomio de Zanni da Portes. Ad instantia

di Luca Antonio de Giunta Fiorentino nel 31. D. VII. adi primo

del mese di decembrio. f. 8

Die vielen Holzschnitte dieser ber. Ital. Bilderbibel (über

welche Zani in seiner Enciclopedia melodica delle belle arli



P. II. Vol. I. p. 261— 295 ausführlich berichtet , und von

welcher Ausgaben schon in meinen frühem Calalogen unter

No. 8565. 66. 67 aufgeführt worden sind
) sind meist in

Vigneltengrössc in qu. 8. und zwar vom Meister b, der Ve

-

net. Schule angehörend , doch sind auch einige grosse, die

ganze Fol.-Blattseite füllend dabei, z. B. das Bild der Schö-

pfungstage.

18326 TI12 KAINII2 AIAQHKH2 ATIANTA. Novi Te-

stament! omnia graece (ed. J o. Oecolampadius). Basileae

J. Bebelius. 1524. 8.

Mit schönen Holzschniltinitialen, dabei das N. (der Geizige)

aus dem Todlenlanzalphabet von Holbein, und auf dem Ti-

tel der treffliche Metall- oder Holzschnitt, die symbolisirten

Evangelisten mit dem Zeichen V G, wahrscheinlich Urse Graf
bedeutend ; siehe Rumohr’s Holbein S. 112. 113.

27 Biblia sacra utriusque Testamenli: iuxla veterem translatio-

nem etc. Noremberge apud F. Peypus 1530. f.

Mit vielen Holzschnitten in kl. qu. 8., icelche mir von

H. S. Beh am zu sein scheinen. Breite 2 Z. 1 bis 2 L. und
incl. der beiden Randleisten Br. 3 Z. 2 L. Höhe 1 Z. 10— 11 L.

Von H. S. Beh am dürfte auch die reiche Tilelbordüre in

Fol. sein, oben der Wellrichler, zur Seite die Evangelisten,

unten die christliche und antichristliche Kirche. Am Schluss

des allen Testaments ist die Geburt Christi von H. Spring-
inklee, Bartsch No. 51. Am Schlüsse und zwar vor dem
Register, ist das schöne Wappen von Nürnberg. Sancta Ju-

stitia 1521 von A Dürer, Bartsch No. 162, Heller No. 164.

(1942.)

28 Biblia, dat ys, de gantze billige Schrillt. Sassesch corrigeret,

na der testen vordüdeschinge. Mart. Luther (und Job. Bu-

genhagen). 2 Theile. Gedrückt tho Magdeborch, dorch

Michael Lotter 1536. f.

Die Holzschnitte in qu. 4. und 8., ausser den Folio-Titel-

blättern, sind von G. Leigel und H. Br os am e r.

29 Holbeins Bibel. Biblia. Utriusque Teslamenti iuxta vvlgatam

translationem, et eam
,

quam haberi poluit, emendatissimam

:

additis rerum praecipuis in locis iconibus. interpretatio nominum

Ilebraicorum etc. etc. Lugduni apud Ilugonem ä porta 1538. f. 1

In dieser Bibel sind fast die sämmllichen Orig.-Formschnilte

der Holb ein’schen Bibel, nebst dem 1. Blatte, die Erschaffung

der Eva, aus dessen Todtentanz und (S. 569) die Schluss-

vignette der ersten Ausgabe von jener mit der Inschrift:

Excudebant Lugduni Melchior et Gasper Trechsel Fratres

1538. Es fehlen von den biblischen Bildern blos; II. Reg.



XII. Nathans Unterredung mit David; Psalm L1I. der

Narr und die Kinder ; Esaiae L. Jesaias Thränen
,
und Da-

niel XI. Daniels Prophezeiung. Was aber dieser Bibelaus-

gabe noch ausser jenen herrlichen Bildern vorzüglichen Werth

verleiht, ist, dass sich darin der Sündenfall befindet, und zwar
in der Grösse der übrigen Blätter in qu. 8., welcher bekannt-

lich nur in sogenannten Probedrücken der Holbein’schcn Bi-

bel vorkommt, z. B. in der Basler Bibliothek; denn dies Blatt

ist in allen Ausgaben weggelassen und durch vier Blätter des

Todlenlanzes bekanntlich ersetzt worden.

18330 Biblia Sacra (Vet. et Nov. Testamenlum) Lugduni p. J. Tor-

naesium 1558. 8.

Die berühmte Holzschnittbibel des Bernard Salomo

n

ge-

nannt le petit Bernard.

31 Biblia ad vetustissima Exemplaria nunc recens castigata. Ilis

accesserunt Schemata Tabernaculi Mosaici, Templi Salomonis,

omniumq. praecipuarum historiarum, summa arte et fide expressa.

etc. etc. Francofurti ad Moenum, apud Georg. Corvinum, Si-

gism. Feyrabend, et Haered. Wigandi Galii. 1566. f.

Mit 128 schönen und Haupt - Holzschnitten von und nach

Jobst Amman (91 zum alten Testament, 35 zum neuen

Test, und 2 Vignetten
)

meist in qu. 4. Bartsch ist diese

Ausgabe unbekannt geblieben, dagegen hat sie Zani , unter

No. 1, aufgeführt. In der unter der folgenden No. hier vorkom-

menden Bibel vom Jahre 1589 kommen einige derselben Holz-

schnitte vor, doch sind in dieser letztem meist wieder andere

Ammansche Composilionen derselben Vorwürfe, wenn gleich

meist von demselben Formal.

32 Biblia. Das ist: die gantze heylige Schrillt, Teutsch. Doct.

Mart. Luth. Jetzundt von neuwen, nach der letzten Edition,

so D. Mart. Luth. vor seinem End selbst durchlesen, mit son-

dern! Fleiss corrigiert: Und mit nützlichen Summarien, über alle

Capitel, durch den Ehrwirdigen Herrn Petrum Patienlem D. etc.

zugericht — auch mit schönen Figuren gezieret. 3 Theile.

Gedr. zu Franckfort am Mayn durch Joh. Feyerabend, in Ver-

legung Sigm. Feyerabends, Heinr. Tacken und Peter Fischers

1589. f.

Die Menge Holzschnitte sind meist von J. Amman, theils

von ihm selbst theils von mehr oder weniger geschickten Holz-
schneidern nach seinen Zeichnungen oder Aufzeichnungen ge-

schnitten. Von ihm selbst ist z. B. das schöne Blatt in Fol.

Geschichte Adams und Evas, welches Bartsch unter No. 15

beschreibt und von welchem es auch sehr seltne Abdrücke in



Helldunkel oder Clair-obscur giebl. Sonst ist noch neben eint-

gen andern von Folioblättern darin die reiche Titelbordüre

vom Holzschneider M. F. (Bartsch IX. S, 224 und Brulliot I.

No. 1996), sowie das Portrait des Pfalzgrafen Ludwig, Her-

zog in Baiern etc. von demselben, die übrigen Holzschnitte

sind in qu. 4. und zum Theil aus der Folge Bartsch

No. 1, zum Theil aber wieder neue Compositionen derselben Vor-

würfe. Von den Holzschnitten, ausser den geistreichsten, somit von

ihm selbst herrührenden und blos mit J. A. bezeichnten Blät-

tern, tragen die meisten nebst J. Ammans Zeichen folgende

HolzschneiderZeichen. M. F. (der oben Genannte.) ; H. S.

siehe Bartsch IX. S. 425 und Brulliot II. No. 1234; B. V.

(J. B o cksb er g er) siehe Bartsch und Brulliot; C. S. V.

(C. van Sichern siehe Brulliot); II. siehe Bartsch IX. S. 419
und Brulliot II. 1147. Ferner befinden sich einige Meine von

V. So Hs darin aus der Folge Bartsch I. und mehrere, be-

sonders zu Anfang , sind von und nach T. Stimmer, zum Theil

aus der Folge Bartsch No. 63. Die nach ihm sind von obi-

gen Holzschneidern B. V-, H. S ., C. V. S., deren Zeichen sie

tragen. Wie aber zu unterscheiden die Amman’schen Bilder

von den Stimmer’sehen? dies lässt sich schwer beschreiben,

aber leicht erkennen, wenn man die Blätter selbst vor sich

sieht; vielleicht kann man sagen, dass die Stimmer’sehen an
den breiten Lichtern zu erkennen sind.

18333 Biblia Sacra (lat.), slud. et opera A. Osiandri. Tubingae

1600. f.

Mit 2 Bl. Radirungen von W. D ielt erlein, das Portrait

des Herzog Friedrich zu Würlemberg und das Würlembergi-

sche Wappen mit reichen architecl. und figürlichen Umgebungen
in Fol. Die Titelbordüren sind Holzschnitte in Stimmer’s Ma-
nier, mit den Zeichen J. Z. (verschl.) J. Züb erlein und J. L.

dazwischen ein Herz, und ein Schneidemesser nebst d. F.

(Fecil).

34 Les Peintures sacrees sur la Bible. Par le R. Pere Antoine

Girard, de la Compagnie de Jesus. Dediees ä la Reyne Mere.

Troisiesme Edition. Paris, Veuve de Ant. de Sommarille

1665. f.

Das Titelblatt in Fol. ist nach C. Vignon von E. Rous-
selet, die übrigen sind in kl. qu. f. und in 4. von L. Gaul-
tier, M. Lasne und C. Mell an.

35 Die Fürnebmste Geschichten der gantzen heiligen Schrifft, welche

Im Alten und Neuen Testament aussführlich zu finden. Durch

Biblische Figuren vorgestellet, und mit Reymen erkläret, zu

heilsamer Betrachtung der Göttlichen Werke und Wunder, die
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in einem Augenblick beschauet werden können, Allen Liebhabern

der h. Schrifft und der geistl. Geschichte nütz, absonderlich

der Jugend, die durch dieses Mittel die heilige Schrillt leicht-

lich ins Gedächtniss fassen können. Franckfurt am Mayn (o.

J. um 1700) 4. 2‘/2

Enthält 283 Holzschnitte meist alter Meister, z. B. der säch-

sischen Schule, als G. Leig el

,

dem Meister mit dem kl.

Kreuz oder Jacob aus Siebenbürgen (Jac . Lucius Corona
Transylvanus), von diesem die meisten, dem Meister mit dem
Schlüssel 1558 (Brulliot T. I. No. 3267), A. v. Worms u. A.

18336 Bilderbüchlein, welches bestehet in hundert und sechs aus-

erlesenen, künstlich geschnittenen biblischen Figuren. In deutli-

chen Reimen erkläret, und mit guten Erinnerungen bemercket.

Der lieben Jugend zum besten in Druck gegeben, Magdeburg,

Verlegts Johann Daniel Müller. 1691. qu. 4. 2

Die Holzschnitte sind Abdrücke älterer Platten aus Luther -

sehen Bibeln. (Zum Theil von und nach Cr an ach, von und
nach H. B r o s amer 1536. 1558 etc.)

37 Gaistliche usslegong des lebes Jhesu Cristi. In dem leben

unsers herren Jhesu xri finda wir alles dz uns notturftig ist

an lib. an sei. uil zu der ewige saelikait etc. Am Schluss:

Griesst syest ihesu kind so minenglich. Lieb gancz und gar

begirlich. Vor sinden mich belviete. Durch diner muter giete.

Myn hercz in lugenden bestaet. Das ich dich niess in ewi-

kait. S. 1. et a. (um 1470). ISO Blätter, f. Sehr selten. 15

Dieses, seines geistlichen Gehalts und der kraftvollen Ge-

bete wegen ausgezeichnete Buch ist durch eine grosse Anzahl
Holzschnitte verschönt. Diese sind meist in 4., theils in Um-
rissen theils schrafßrt und diese letzteren, welche ornffallend

viel von Martin Schongauer oder Schön haben, zum
Theil Übereinkommen mit den Kupferstichen seiner Passion,

sind die vorzüglichem und zum Theil von einer Feinheit in

Composilion, Zeichnung und Schnitt, welche überrascht.

38 Horologium deuolionis circa vitam Christi. (Von Frater

Bertoidus, aus dem Deutschen.) Mit 35 Holzschnitten in kl.

in kl. 8. Die Passion J. E. enthalteud. S. 1. et a. um 1780—
90. 8. Sehr selten. 2 l

fa

39 Der beschlossne gart des rosenkrätz marie (von Udalricus

Pin der?) 2 Theile in 11 Büchern. Gedruckt ün volendet zu

Niirmberk durch Doctor Ulrichen pinler — 1505. f. 12

Die unendliche Menge grösserer und kleinerer Holzschnitte,

welche dieses nur sehr selten vorkommende Buch schmücken,



dürften sämmtlich nach und von Hans S chäuflein sein,

wenn gleich der Gedanke öfters wiederkehrt, dass Casp. Rosen

-

thaler daran Theil haben könnte . Das grösste der Blätter darin

ist eine Kreuzigung Jesu Christi, wo er zwischen den Schächern

dargestelll ist, in fol. Aus dem bekannten Speculum passionis

von Udalr. Finder Nürnberg 1507. (Bartsch p. 34) kommt
hier schon ein Blatt, die Kreuzigung, vor, was freilich manche
Verschiedenheit hat in Zeichnung und Schnitt vor den übrigen

Blättern, die, obwohl meist flüchtig, durchweg künstlerisch

sind.

18340 Officium B. Mariae Virginis, nuper reformatum, et Pii V.

P. M. jussu edilum etc. Schwarz und roth gedruckt, mit

Kupferstichen, der Schule von P. P. Rubens angehörend.

Anlwerpiae, et archityp. Plantin. 1731 (1631). 8.

41 Fasciculus Mirre. Hier beghint een seer sonderlinghe ende

devote materie van die passie ons heren Jhesu cristi gheheten,

(dat busselkyn of dat bondekyn van Mirre) vergadert en ghecöpi-

leert vane enen gheestelycken en seer verlichten broeder van der

minrebrueders oerden van die familie der Observanten in die pro*

uincie van Colen noch int leve wesende etc. — In tie prent

ghecomen bi luedven van den eerbaren broeder Mathies van Dor-

drecht gardiaen Tantwerpen. S. a. Goth. Schrift mit Nieder-

ländischen oder Niederrheinischen Holzschnitten. 4.

42 Deutsch -Römisch Brevier (oder Betbuch auch die Sieben

Zeit genannt). Auf Befehl und Kosten des in Venedig im Kriege

Kaiser Maximilian gegen die Venetianer gefangen gehaltenen Fürsten

und Herrn Christoph von Frongepan auf Zeng- Vögel und Ma-

drusch und dessen Gemalin Apollonia gedruckt zu Venedig von

Gregorius de Gregoriis im Jahre 1518. 4.

Diese sehr seltne in Roth und Schwarz gedruckte Ausgabe

ist mit einer grossen Menge trefflicher kleinerer und grösserer

Holzschnitte geziert, welche der in meinem Kunstcatalog viel-

fach vorgeführten Paduanisch-Venetianischen Schule oder der

des A. Mantegna angehören; sie sind von Zoan (Jo an) An-
drea, il Veneziano, tragen zum Theil sein Zeichen Z. A.

und i a.

43 Psalterium et Breviarium, pars hyemalis Eccl. Patauiensis —
cura Pet. Liechtenstein, impens. Leonardi et Luce Allätse fratr.

bibliopolar. wienen. Roth und schwarz gedruckt. Venetiis

1515. 8.

Die grosse Menge meist kleiner Holzschnitte gehören der

bekannten trefflichen Paduanisch- Venelianischen Schule an.
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18344 Missale Romanum, Mit vielen kleinern und grossem Holz-

schnitten. Roth und schwarz gedruckt. Def. kl. 8. 3

Die vielen schönen Holzschnitte gehören der bekannten Ve-

nezianisch-Paduanischen Schule an, es sind eine grosse Menge

in kleinem Format darin, aber auch grosse in der Blallgrösse

des Buches, welche vorzüglich beachtenswert sind, sowohl

was Conceplion als was Zeichnung und Schnitt angeht.

Auf dem ersten der letzteren ist das Zeichen L. A., somit des

Luca Antonio Zonla (Junta, Giunta). Das Exemplar ist lei-

der defect, und nicht zu ermitteln, von welcher Ausgabe Ende
des 15 len oder Anfang des 16 len Jahrhunderts es ist .

45 Missale Romanum, ex Decreto Sacrosancti Concilij Tridentini

restitutum, Pii V. P. M. iussu editum. Veneliis, apud Juntas

1589. 4. 2

Mit vielen grösseren und kleineren Holzschnitten, welche der

G. Porta, il Salviati’sehen Schule angehören.

46 Das Wittemberger Heiliglhumsbuch. Dye zaigung des hochlob-

wirdigen hailigthums der Stifft kirchen aller hailigen zu Witten-

burg. Wittenbergk 1509. 4. 50

Dies eminent seltne Buch ist geschmückt mit einem Kupfer-

stich und 119 Holzschnitten von L. Cranach, siehe Bartsch

und Heller. Beigefügt sind diesem schönen Exemplar folgende

drei bisher unbekannte Holzschnitte ebenfalls von L. Cranach:
Die heil. Dreieinigkeit in Halbfiguren (verschieden von Bartsch

No. 81 und Heller 220) in Medaillon mit Doppelrand mit

Inschriften, aus einem grösseren Blatt; die Darstellung selbst

im Durchmesser 3 Z. 4 L. Ein Engel mit dem sächsischen

Wappenschild mit den Schwertern. II. 3 Z. 5 L., Br. 1 Z.

10 L. Ein Engel mit dem Sächs. Wappenschild mit der Raute.

H. und Br. dieselbe.

47 Hortulus anime cum horis beate virginis etc. Am Schlüsse:

— impensis — Joa. Koberger — impr. Nurenberge arte et in-

dustria Fed. Peypus. 1519. V. idus Febr. 8. 6

Mit den schönen Holzschnitten und Randleisten von H.

Springinklee und E. Schön; siehe Neudörffer’s Nachrich-

ten, Bartsch, Heller’s Cranach etc.

48 Hortulus Animae. Ein Lustgarde edder arstedie der Seelen. Mit

schönen leffliken Figuren. Wittemberch 1550. — Das Symbo-

lum der billigen Aposteln. D. Mart. Luther. Mit schönen lefli-

ken Figuren. Wittemberch 1550. Am Schluss: Gedrucket tho

Wittemberch, dörch Georgen Rhawen Erven, kl. 8. Sehr selten. 6

Die Holzschnitte in dieser sehr seltenen Sächsischen Ausgabe,

welche selbst Heller, der eine Literatur des Hortulus animae



in seinem Leben etc. Lucas Cranach’s gegeben hat
,

fehlt, sind

von L. Cr an ach; sie bestehen aber in folgenden : Die Dedi-

calion an die Töchter des Buchdruckers Rhaw
;

gegenüber ist

der Holzschnitt: 1) Christus der die Kinder segnet. 8. Dann
folgt: 2) Die heilige Dreifaltigkeit. 8. 3— 15) 14 Bl. Die

Apostel und einige Heilige in ganzen Figuren auf verzierten

Fussgestellcn. 1 Bl. davon von A. v. Worms. Sämmllich ähn-

lich den bekannten grösseren in der Quarlausgabe des Cra-

nach’sehen Horlulus animae und geistvolle Blättchen, in 12.

16) Das jüngste Gericht. 8. 17) Christus am Oelberge, in 16.

18, 19) Ph. Melanchthon und Martin Luther in Medaillons, in 16.

20—27) Verzierte Monstranzen , Madonnen , Christuskindlein

etc. in 16., kleiner als die in der Quartausgabe des Horlulus

animae. 28, 29) Das Chrisluskind und der siegreiche Christus

in 8., beide aus jener Quarlausgabe, aber mit abgeschnillenen

Fussgcstellen. 30) Die Höllenfahrt in 8. Nun folgen: 14 Bl.

meist Darstellungen aus Christi Leben
,

S. Bernardus und ein

die Harfe spielender Engel in 8. Diese sind von A. v. Worms
und tragen zum Theil sein Zeichen. Bartsch beschreibt nur

ein Blatt davon und zwar unter No. 1 1 des Werkes dieses

Meisters. Einige Blätter sowohl der Cranach’sehen als der An-

ton von Worms sehen wiederholen sich. 31) Portrait des Buch-

druckers Rhaw: Also was ick Jürge Rhaw gestalt
,
do ick nu

sestich jar ivas oldt etc. 1548. 12.

18349 Deuotissime Medilationes de vita: beneficiis: et passiöe sal-

ualoris Jesu chri cü gratiarü actione. M. D. XX. Am Schluss:

Ex officina excusoria Sigismüdi Grim: Medicin. Doctoris: ac Mar-

ci wyrsung: Auguste Vindelicor. quinta die Aprilis Anno . . .

DDD.XX. 8.

Die vielen Holzschnitte, welche dies seltene Buch schmücken,

sind in kl. 8., mit reichen, sehr lieblichen Bordüren von Laub-
werk, Früchten, Thieren, Kindern etc. ; die Bilder selbst, Scenen

aus der Passion enthaltend, haben zum Theil zu Vorbildern

die Dürer’sehe Passion gehabt; man darf sie nicht H. Spring-

inklee, nicht E. Schön zuschreiben, denn dazu sind die Figu-

ren zu lang, diese haben überhaupt etwas Gezerrtes; eher glei-

chen sie H. Brosamer : wenigstens stimmen sie überein mit

der Kunstweise der bei Egenolph erschienenen Heiligen und
Märtyrer, der schönen Magclona etc

,
doch ist Brosamer jünger.

50 Joa. de Voragine Legenda aurea oder Historia Lombardica,

holländisch. Passionael, Soma en Winter Stuck. 2 Theile. Delf,

H. Egkert van Homberch 1499. 1500. f.

Mit einer Menge zur Geschichte der Niederländischen Holz-

schneidekunst interessanter Holzschnitte , theils in 8., theils in

qu. 4.



18351 Wie die nevve Capell zu der schonen Maria in Regenspurg

erstlich aulf kummen ist; nach Christi gehurt 1519 jar. In deut-

schen Versen. Regensburg, o. J. 4.

Mit der sogen, schönen Maria mit dem Kinde auf dem Monde
und vier Engeln, in einer Glorie, ein Holzschnitt auf dem Titel

,

welcher sich auf der Rückseite des Titels wiederholt ; ich halte

dies Blatt für eine Arbeit von A . Altdorfer. H. 4 Z. 6 L.,

Br. 3 Z. 6 L.

52 Hystori vnd wunderbarlich legend Katharine von Senis, der hai-

ligen juncltfrawen, mit sampt zwayen predigen, die ain von di-

ser hailigen Katarina, die ander von sant Vincentio prediger Or-

dens. Augspurg, Hans Otmar 1515. f.

Mil 50 Holzschnitten (einige doppelt), Scenen aus dem Le-

ben der heil. Katharina von Siena, von Hans S ch äufl ein,

H. 3 Z. 4 L., Br. 2 Z. 5 L. , welche Bartsch unbekannt ge-

blieben sind, und davon zwei das Zeichen des Meisters tragen.

53 Abbildung des Rapslum durch Mart. Lulh. (Luther), Wiltem-

berg 1545. Mit 10 satyr. Holzschnitten nach dem bekannten

:

Monstrum Romae inventum etc. (auch in der Fol.-Ausgabe von

Luthers Werken vorkommend), zu welcher hier der obige ältere

Titel mit Zierleisten gebraucht worden ist. 4.

54 Adnolaliones et Meditationes in Evangelia quae in Sacrosanctae

Missae Sacrificio toto anno leguntur; cum Evangeliorum Concor-

dantia historiae integritali sufficienti. Accessit et Index hist. ips.

Evangel. in ord. temp. vitae Christi dislribuens. 2. Ediz. Auc-

tore Hier. Natali Soc. Jesu Theol. Anlverpiae, M. Nulius

1595. f.

Die grosse Menge schöner zarter Kupferstiche in fol., Sce-

nen aus Jesu Christi Leben, sind von Hieronymus , Johann
und Anton Wierx

,
A. Coli a er t und C. de Mallery,

Iheils nach Zeichnungen von Martin de Vos und Bern.

Passari, Iheils nach ihren eigenen Zeichnungen.

55 Ein erdacht falsch history etlicher Prediger münch wie sye mit

eim bruder verhandlet haben: Darzu von allem liandel jrer ge-

fengknussz, verzichten und verbrennen zu Bern geschehen under

den ioren nach Christ gebürt tausent fünfhundert siben, acht

und nun. Auch mit vil schönen figuren gezierd und wol erle-

leulert. 2 Theile, am Schlüsse des ersten: Geschriben und zu-

samen bracht zu Bern durch den Prior des Convents 1507. u.

:

zusambracht und in geschrifft verfasszt mit seiner eigene handt

doctor Wernher Prior des Convents zu Basel Prediger ordens,



und lassen usgon in der Vasten des iars Christi 1508. Mit 14

Holzschnitten von Urse Graf in qu. 8., davon einer das Zei-

chen trügt; mehrere davon wiederholen sich. (Basel 1509?)

4. Sehr selten.

18356 S. Euseb. Hieronymi Vitae Patrum. Holländisch. Dit

boeck is ghenoemet. dat vader boeck etc. etc. Delf, Henr. Eckert

van Homberch 1498. f.

Mit einigen kleinen und einem grossen interessanten Holz-

schnitt.

57 S. Augustijns innighe alleensprake der sielen tot God. Nu

nyen ende gheheel over gheset door An thoniü van Hemer

t

Regulier bi Eyndoven. Goth. Schrift mit Holzschnitten. Ghe-

prent Thantverpe by me Simö Cock etc. 8.

58 Het ghedurich Cruys ofte Passie Jesu Christi dan’t beghinsel

synder Mensch -wordinghe tot het eynde syns levens; in veertigh

Beeiden uyt- gedruckt. Welcker houte Plaeten tot dienste der

Ghemeynte zyn voor niet gheiont door R. P. Jodocus An-

dries Priester der Societeyt Jesu. t’Antwerpen by de Wedu-

we van Jacobus Woons, in de Wyngaert-poort Anno 1695. 12.

Sehr selten.

Mit den trefflichen Holzschnitten von Chr. Jegher nach

A. Sali a er l. Das Buch ist bekanntlich durch den berühm-

ten Erzbischof von Mecheln Jacob Boonen (der Gönner des

Maler G. de Crayer) veranlasst worden, und ist obige eine

der seltensten Ausgaben.

59 t’Bosch der Eremyten ende Eremilinnen, van Aegypten ende Pa-

lestinen, met figuren van A. Bloemaert, (in Houtprenten) door

Chr. ä Sichern. Met kort verhael etc. door H. Jan van Gor-

cum. Antwerpen, P. J. Paets 1644. 4.

60 Die berühmten Schriften Geiler von Kaisersberg ’s

(Keisersperg)

:

1) a. b. Doctor Keiserssbergs Postill über die fyer Evangelia

durchs jor, sampt dem Quadragesimal, und von ettliehen Hey-

ligen newlich uszgangen. 4 T heile und als Anhang: Der Pas-

sion oder dsz lyden Jesu Christi. Strassburg, Grünin.

ger und Schott 1514. 17. f.

Dies seltenste Buch, besonders wenn die Passion mit dabei

ist, des berühmten Predigers, welcher in seiner Art den deut-

schen Künstlern war was Savonarola den Florenlinischen,

ist am reichsten mit Holzschnitten in kleinerem und grösserem

Format geziert, diese aber sind von dem seltenen Meister Hans
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Wechtelin, der fast nur durch eine Passion: Passio Jesu

Christi — var. carm. genere F. Bened. Chelidonij Musophili

descr. C. fig. artif. Joa. Vuechlelin, und einige Holzschnitte

zu L. Phryesen Spiegel der Artzny (siehe Choulant, Geschichte

der anatomischen Abbildung) bekannt ist. Die Blätter der
Passion aber sind in obigem Buche mit enthalten.
(Siehe auch am Schluss dieses Artikels .) Dieser Wechtelin,
latinisirt Vuecht elin, ist aber kein Anderer, wie Herr Holz-

schneider Loedel in Göltingen näher begründen wird, als der

sogenannte Joh. Ulrich Pilgrim oder der Meister mit den

Pilgerstäben ( le maitre aux bourdons croises), dessen Clair-ob-

scur Bartsch im Peintre-Graveur T. VII. S. 449 etc. fast voll-

ständig beschreibt. Das Portrait Geilers von Kaisersperg auf
dem Titel vorstehenden Buches ist gleichfalls eine Zierde des-

selben.

2) Das Narrenschiff. Strassburg, Grininger 1520. f.

Vergleiche No. 17887 meines 22ten Kunstkatalogs.

3) Das Buch d’sünden des munds — auch darby das Alpha-

bet. Strasshurg, Grieninger 1518. f.

Mit Holzschnitten in qu. 4. aus der Grüninger*sehen Officin,

wahrscheinlich nach Zeichnungen von Hans Baidung Grien,

von ihm selbst aber sind die originellen Blätter: Bartsch

No. 49. 50. 51. 52. 53 und das junge Weib in der Land-

schaft mit den Inschriften: Liebe, Gedult, Warheit, welches
Bartsch fehlt. Ferner sind darin zwei Blätter in fol. aus

der Folge der Passion: Einzug und Himmelfahrt Christi, aus

der Alt-Elsassischen Schule.

4) Die Emeis und Herr der künnig ich diente gern. Strass-

burg, Grieninger 1517. f.

Vergleiche No. 13361 meines 15 ten Kunstkatalogs.

5) Das Buch Granatapfel (von dem anhebenden Menschen,

Aussgang der Kinder Israel von Egypto, die geistliche Spinnerin,

der Hase im Pfeffer, die- siben Schwerter und Schayden). Strass-

burg, Joh. Knoblauch 1511. f.

Mit schönen Holzschnitten von Hans Baidung genannt

Grien, und zwar denselben, welche in der Ausgabe 1516 Vor-

kommen. Vergleiche No. 13361 meines 15 ten Katalogs.

6) Passion des Hern Jesu. (Der Lebkuchen.) Aus dem Latyn

in tütsche sprach transsveriert durch Joh. Adelphum. Strass-

burg, Griininger 1514. f.

Mit einem guten Theil der schönen Holzschnitt - Passion sehr

reich an Figuren und belebten Hintergründen aus der Alt-

Elsassischen Schule; vergleiche No. 13361 meines X^ten Kata-

logs, wo die Ausgabe von 1509 aufgejührt steht. Diese Pas

-

3
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sionsfolge muss man aber wohl unterscheiden von der Hans
W echtelin’schen Passion (siehe oben No. 1), welche von ei-

ner ganz andern Kunstweise ist.

7) Die Himelfart Marie, vier Predigten. Strassburg, Grünin-

ger 1512. f.

Mit 1 Holzschnitt in fol., die Himmelfahrt darstellend, von

den vorgenannten All-Elsassischen Künstlern, ferner die Em-
pfängniss, in fol. in drei Abtheilungen von fermem, Dürer ähn-

lichem Schnitte.

8) Das Schiff des Heils. Nach der Figur, die Doetor Jo-

hannes von Eck gemacht hat zu Ingoltstat, bewegt auss den

predigten des wirdigen Herrn Doetor Johannes geiler von Kei-

sersperg elwan Predicant zu Strassburg in dem Elsas. MDVI1.

Strassburg, Grüninger 1512. f.

Ob sich nun die vorgenannten Worte auf die bildlichen Dar-
stellungen in Holzschnitt, welche auf dem Titel und im Buche

selbst sind, beziehen, somit der Joh. von Eck, Domherr zu Eich-

städt, ein Dilettant in der Kunst war, wie der berühmte Se-

bastian Brant, vermag ich nicht zu bestimmen.

9) Predigen, Teutsch (der Berg des schauwenden Lebens,

die Bilgerschafft etc.). Augsburg, Otmer 1508. f.

Das Titelblatt zieren vier kleine Runden, die Symbole der

Evangelisten, in Holzschnitten auf schwarzem Grund mit aus-

gehobenen Lichtern
,
wie man deren von Urs Graf u. A. kennt.

Die übrigen drei Holzschnitte in fol. sind von Hans Burgk-
mair’s Hand, davon das eine mit dessen Zeichen von Bartsch

unter No. 72. beschrieben worden ist. Die beiden andern sind

Wallfahrende nach einer Kirche auf dem Berge, Sursum corda,

und ein auf einen Baum kletternder Mann. Glaub, Hoffnung,

Liebe.

10) Christenlich bilgerschafft zum ewigen vatterland. Basel,

Adam Petri 1512. f.

Die schöne fol. Titelbordüre, oben mit männlicher und weib-

licher Büste, ist von Urs Graf und trägt dessen Zeichen, aus-

serdem sind noch einige kleinere Holzschnitte von demselben

darin.

11) Das schön buch genant der seelen Paradiss. Strass-

burg, Math. Schürer 1510. f.

Mit einem Tilelholzschnitte in gr. 4., Gott Vater, Adam und
ein Engel im Paradies, von dem bekannten Meister aus der

Alt-Eisassischen Schule, welche fast durchweg eher wie Melall-

schnitle als Holzschnitte erscheinen.

12) Die Brösamlin. Strassburg, Grüninger. 2TheiIe. 1517. f.

Vergleiche No. 13361 meines Voten Katalogs.
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13) Pater noster — Usslegung über das gebelte des Herrn

so wir täglich sprechen. Valter unser der du bist in den hy-

meln etc. (herausgegeben von Joh. Adelphus). Mit Holzschnitt

auf dem Titel. Slrassburg, Math. Hüpffuff 1515. f.

14) Das Schiff der penitenlz un busswiirckung. Aus dem La-

teinischen. S. 1. et a. f.

Mit reicher Titelbordüre in fol. vom Meister fcB, vielleicht

nach H. Burgkmair von H. Frank gen. Lützelbur g er.

Das Zeichen dürfte identisch sein mit dem^Monogrammisten
Brulliol 1. 1050. Bartsch VII. p. 226.

15) Das buoch arbore humana. Von dem meschliche bäum.

Strassburg, Grieninger 1516. f.

Mit einigen Todtentanzscenen in Holzschnitten aus der Alt-

Elsassischen Schule. 4. qu. 4.

16) Das irrig Schaf — mit sampt den nach volgenden trac-

taten (der hellisch Lew, die Christenlich Künigin, der dreieckecht

Spiegel, der Eschen Grüdel, das Klappermaul, der Trostspiegel).

Mit Titelvignetten in Holzschnitt. Strassburg, M. Schürer s. a. 4.

17) Diss büchlin saget von den peine so do bereit seint

allen denen die do sterbe in tod Sünden — -- mit vil hüb-

sche figure etc. Mit Holzschnitten. Slrassburg 1509. 4.

18) Der Passion oder dz lyden Jesu Christi unsers Herren,

noch dem text der fyer Evangelisten, wie jn dah der hochge-

lert Doctor Johanes Geyler von Keyserssberg, zu Strassburg

järlich gepredigt hatt. Mit den 19 Fol.-Holzschnitten von Hans

W e c h t

e

1 i n

,

latinisirt Johannes Vuechtelin, dessen Kunst-

weise, ausser den zum Theil auffallend grossen Köpfen, etwa

die Milte hält zwischen Hans Baidung genannt Grien oder Grün

und Hans Schäufelein. (Diese sehr seltene Passion ist

in obiger No. 1 mit enthalten.) 60

18361 Doctor (Geiler von) Keiserspegrs Passion des Hern

Jesu. — Aus dem lalyn in tütsche sprach transsveriert durch

Joh. Adelphum Physicum von Strassburg. Strassburg 1513.

Grüninger. f. 3

Mit vielen grossen und kleinen Holzschnitten, erstere mit den

reich belebten Hintergründen, und zwar ein guter Th^il der-

selben, welche im Gerichtshandel, Strassburg 1509, siehe S. 18

meines Voten Katalogs, Vorkommen ; sie gehören der Schweiz-

Schwäb.- Eisass. Schule an.

62 Das Passions -Schauspiel im Dorfe Oberammergau in Oberbaiern.

3*
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Von E. Devrient. Mit Illustration von F. Pecht. (Holz-

schnitte.) Leipzig 1851. Roy. 4. 2
/s

18363 Les Images ou Tableaux de Platte Peinture des deux Phi-

lostrates Sophistes Grecs et les Statues de Cal listrate.

Mis en Francois par Blaise de Vigenere Bourbonnois. En-

richis d’Arguments et Annotations. Reueus et corrigez sur L’ori-

ginal par un docte personnage de ce temps en la langue Grec-

que et representez en taille douce en cette nouvelle edition.

Avec des Epigrammes sur chacun d’iceux par Artus Thomas

Sieur d’ Embry. A Paris en la boutique de l’Angelier, chez

Claude Cramoisy, au premier pilier de la grand Salle du Pa-

lais. 1629. gr. f. 12

Die vielen schönen Stiche von Jasp. Isac, L. Gaul Her

,

Th. de Leu sind zum Theil nach den Zeichnungen des franz.

Malers Anton Caron aus Beauvais, über welchen siehe die

Monographie desselben von M. Anatole de Montaiglon. Paris

1850.

64 Officia M. T. C. (Cicero). Ein Buch, So Marcus Tullius

Cicero der Römer, zu seynem Sune Marco, von den tugend-

samen ämptern ün Latein geschrieben, Wölchs auff be-

gern herren Johansen von Schwartzenbergs etc. verteutschet etc.

Augsburg, Heinr. Steiner 1535. f. 4

Mit den bekannten trefflichen Holzschnitten von H. Burgk-
mair und dem Portrait des Freiherrn von Schwartzenberg

nach A. Dürer von Bur gkmair. In Bezug auf letzteres

steht hier über dem Bildnisse: Erstlich durch Albrechten Dü-
rer , abconterfeckt, und zu disem nachtruck, zu wegen bracht

worden.

65 Officia M. T. C. (Cicero). Ein Buch, So Marcus Tullius

Cicero der Römer, zu seynem Sune Marco, von den tugend-

samen ämptern — in Latein geschriben, Welchs aufl begern,

herren Johansen von Schwartzenbergs etc. verteutschet etc.

Augsburg, Heynr. Steyner 29 April 1531. f. 5

Erste Ausgabe dieses Jahres (die zweite ist vom 7. Dec.

1531, siehe No. 1877 meines zweiten Kunstkatalogs) von dem
mit Holzschnitten von H . Burgkmair gezierten Buche, wel-

ches des Portraits des Freiherrn von Schwartzenberg nach A.

Dürer nicht ermangelt.

66 Julius (Caesar) der erste Römisch Kaiser von seinem leben

und Kriegen, erstmals uss dem latein in tütsch gebracht etc.

(durch Philesius), Strassburg, Joh. Grüninger 1508. f. 2



Mit zahlreichen Holzschnitten in fol. und qu. 4. der be-

kannten Alt-Eisassischen Schule, welche für Grüninger gear-

beitet hat.

18367 Titi Liuii Decades. nouiter impresse. Venetiis per Joa. ac

Bernard. fratr. Vercellens. 1506. Auf dem ersten oder Titel-

blatte ist das Zeichen des Luc. Ant. Giunta. f.

Mit den vielen interessanten Hai. Holzschnitten in qu. 8.

und Tilelbordüren in fol. von den Meistern .b. und F. Ver-

gleiche No. 8572 meines früheren Katalogs und die nach-

stehende Nr.

68 Deche di Tito Liuio vulgare hystoriate — De la guerra pu-

nica di Leon. Aretino. Yenetia p. Barth, de Zani de Por-

tesio. 1511. f.

Mit den interessanten Hai. Holzschnitten in qu. 8. und Ca-

pitelbordüren in fol. von den Meistern .b. und F. Vergleiche

No. 8572 meines Kunslkatalogs und die vorstehende Nr.

69 Titus Livius und Lucius Florus. Von Ankunfft und Ur-

sprung dess Römischen Reichs etc. etc. Jelzund auffs neuw

auss dem Latein verteutscht — durch Zach. Müntzer. Mit

schönen Figuren geziert, dess gleichen vorhin im Druck nie auss-

gangen. 1571. Am Schluss: Gedruckt zu Franckfurt am Mayn

bey G. Raben, S. Feyrabend und Weygand Hanen Erben 1568. f.

Mit den vielen schönen Holzschnitten von Jobst Amman,
Bartsch No. 3.

70 Prouerbios de Seneca. Vevilla impr. per Jac. cromberger ale-

man. 1528. f. Sehr selten.

Mit einem guten Spanischen Holzschnitte , der bluttriefende

Kopf Johannes des Täufers, Medaillon mit Ecken und der Um-
schrift: Inter nalos mulierum nö surexit maior Johane Bap-

tista. 4.

71 Vergilii maröis dryzehe Aeneadische Bücher von Troianischer

Zerstörung, und uffgang des Römischen Reichs, durch Doctor

(Thomas) Murner vtütst. In deutschen Versen. Strassburg,

Joh. Grüninger 1515. f.

Mit vielen Holzschnitten der bekannten Elsassisehen Schule

und ein Hauptbuch dieser Holzschnittrichtung.

72 60 Compositionen zu Virgil’s Aeneide, (nach A. L. Giro de t-

Trioson) gestochen unter Leitung von E. Schüler, mit be-

gleitendem, erzählendem Texte von K. L. Schmidt. 5 Hefte.

Carlsruhe 1840. 8.

73 Les Melamorphoses d’Ovide. Traduites en Prose Frangoise, et

de nouveau soigneusement reueues, corrigees en infinis endroits,



et enrichies de figures ä chacune Fable. Avec XV Discours

contenans l’Explication Morale et Historique, de plus outre le

Jugement de Paris, augmentees de la Metamorphose des Abeilles,

traduite de Virgile, de quelques Epistres d’Ovide et autres di-

vers traitez (Trad. par N. Renouard). Pour l’Aulheur a Paris

chez la veufue Langelier etc. 1619. f.

Die grosse Menge schöner zarter Kupferstiche in qu. 4. sind

von J. Briot, P. Firens , Mich . Faulte
,
Jasp. Isaac

und J . Matheus , zum Theil wohl nach D. Rabel, ein

grosser Theil jedoch nach den bekannten Compositionen des

A . Tempesla . Die Vignetten, Initialen etc., in Etienne De-

laulne oder Stephanus Manier, sind auch sehr beachtenswerth.

18374 Joannis Boccatii die gantz Römisch Histori auffs fleissigst

un kürtzst begriffen. Ein treffenliche schöne Oration M. T. Ci-

cero nis, für M. Marcellum etc. Alles zusamen bracht, und

verteutscht durch Chr. Brunonem von Hyrtzweil. Augspurg,

Hainr. Stayner 1542. f. Selten.

Mit Holzschnitten von H. Bur gkmair (aus Cicero etc.)

und Hans Schäuflein, von Letzterem der Tod der Lu-

crelia, von Bartsch unter No. 84 beschrieben, und unter an-

dern ein nicht weniger gutes Blatt, ein Fürst auf dem Throne

Recht sprechend, von vielen Figuren umgeben. Unten in der

Mitte das Zeichen und die Schaufel, gr. qu. 8.

75 Ein Schöne Cronica oder Hystori Buch, von den fürnämlichslen

Weybern — Erstlich durch Joannem Boccatium in La-

tein beschriben, nachmaln durch doct. Henr. Stein höwel in

das Teutsch gebracht —- — Mit schönen Figuren durchauss ge-

ziert etc. Augspurg, Hainrich Stayner 1543. f.

Die vielen sehr guten Holzschnitte scheinen jedenfalls von

und nach H. Schäuflein zu sein, sie sind in kl. qu. 8.

Ausserdem ist noch darin der Sündenfall in qu. 4. Mit H.

Schäuflein’s Zeichen und Bartsch ebenfalls fehlend, und 2

Blätter aus dem Theurdanck.

76 Hiilff, Trost und Rath in allem anligen der Menschen. Fran-

cisci Petrarche, des hochweisen, fürtreflichen Poeten und

Oratorn, zwei Trostbücher. Von Artznei und Rath beyde im

guten und widerwertigen Glück. Franckfurt a/M., Chr. Egenolffs

Erben 1559. f.

Mit den bekannten schönen Formschnitten von Hans
Bur

g

kmair.

77 Newe künstliche wohlgerissene und in Holtz geschnittene Fi-



guren etc. etc. Franckfurt a/M. im Verlag Vinc. Stein meyers

1620. qu. 4. Defect.

Dies sehr seltene Buch der apart abgezogenen Abdrücke der

Holzschnitte von H. Bur g kma ir , aus dessen Petrarchu etc.,

von welchen eine Ausgabe bei Steinmeyer erschienen ist (siehe

meine frühem Kunstkataloge) , enthält auch Blätter von H.
S chäuflein u. A., wo bei den meisten deutsche Verse un-

ten beigedruckt worden sind.

18378 Orlando furioso di M. Lodovico Ariosto, ornato di nove

figure, e allegorie in ciascun Canto. Mit guten Holzschnitten

in qu. 8. Venetia per Gio. Andrea Valvassore delto Guadagnino

1556. 8.

7 9 Orlando furioso di M. Ludovico Ariosto ornato di varie figure,

con alcune stanze, et cinque canti d’un nuovo libro del mede-

simo nuouamente aggiuntietc. Mit guten Holzschnitten in Schmal

kl. qu. 8. mit Arabesken zu Seiten. Vinegia, app. Gab. Giolito

de Ferrari e Fratelli 1551. 4.

80 Driadeo damore di Luca Pulci. Am Schlüsse: ad Petitione

di Scr. Picro Pacini. (Venedig um 1500) 4. Mit einer Holz-

schnitttitelvignette in qu. 8. Sehr selten.

81 Fasciculus Temporum (von Wern. Rolewinck). Holländisch.

Utrecht, Jan Veldenar 1480. f.

Mit Holzschnitten, zum Theil figürlichen, reichen Rand-
leisten etc.

82 Türckische Chronica. Warhaffte eigentliche und kurtze Beschrei-

bung, der Türcken Ankunlft, Rejrung u. s. w. Vormals auss

Italiänischer Sprach (des Joh. Aventinus) in unser Teutsche

verdolmetscht, durch — Heinr. Müller. 3 Theile mit vielen

Holzschnitten von Jobst Amman, von Bartsch zum Theil be-

schrieben. Franckfurt a/M., S. Feyrabend (welcher es dem Ma-

ler, Kupferstecher und Holzschneider Melchior Lorich dedicirt

hat) 1577. f.

83 Polydorus Vergilius Urbinas. Von den erfyndern der dyn-

gen. Durch Marcum Tatium Alpinum — jns Teutsch

transferiert, — mit schönen Figuren durchauss gezyeret etc.

Augsburg, H. Steyner 1537. f. Erste Ausgabe.

Die vielen schönen Holzschnitte sind von H. Bur g kmair,
Hans S chäufle in und Andern; Bartsch beschreibt einige

davon.

84 Libro d“ grädezas y cosas memorables de Espana. — Por Pe-

dro de Medina. Sevilla 1549. f. Sehr selten.
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Mit vielen Holzschnitten, Prospecten, Karten etc.; das Beste

darin ist die: Nucstra Senora de Monserrat S. 169., mit ei-

ner Randverzierung von Arabesken und Heiligen, f.

18385 Nüwe Stattrechten und Statuten der löblichen Statt Fyburg im

Pryszgow gelegen. Basel, Ad. Petri 1520. f. 3

Mit Holzschnitten von H. Holbein d.J., das Wappen von

Freiburg und das Hauplblalt der Madonna auf dem Throne

und Heilige in reicher architect. Verzierung in fol.; siehe Heg-

ner und Rumohr's Holbein. Beide Blätter wiederholen sich im

Buch, oder sind doppelt darin.

86 Die Ritterlich und lobwirdig raiss dess — rilters und landtfa-

rers Herren Ludowico Vartoraans von Bolonia (Varto-

mannus oder Varthema aus Bologna). Sagent vö den lan-

den Egypto, Syria, vö beyden Arabia u. s. w. Augsburg 1518. 4. 5

Die vielen guten Holzschnitte in qu. 8. dieses berühmten

Reisebuchs gehören der Augsburgischen Schule an; das Haupt-

blatt, wo der Autor sein Werk einer Fürstin überreicht, eine

reiche Composiiion in 4., ist eines Holbein würdig.

87 Jod. Lod. Vivis. Von Gebirliche Thun und Lassen aines Ehe-

manns. — Von underweysung ayner Christlichen Frauwen.

Deutsch von Christ. Bruno. 2 Theile. Augsburg, H. Stayner

1544. f. 3

Mit vielen Holzschnitten von H. Burgkmai

r

(aus dem
Cicero, Petrarca etc.) und H. Schäuflein, einige aus dem
Theurdanck etc.

88 Liber Precationum quas Carolus Calws Imperator Hludouici Pij

Caesaris Filius sibi adolescenti pro quolidiano usu ante anos vi-

gintiquinq
;
supra septingentos in unum colligi, et literis scribi

aureis mandavit. In honorem et usum Ser. Princ. Maximiliani,

Ser. Princ. ac. Dom. D. Guilhelmi Com. Palat. Rheni, utriusque

Bauariae Ducis primogeniti, nunc primum in lucem editus etc.

(C. Praefatione F. Feliciani Episc. Scalensis.) Ingolstadii 1583. 8. 1

Mit einigen radirten Kupferblätlern, dabei das Portrait des

Prinzen Maximilian in ganzer Figur, und Holzschnillbordüren

durch das ganze Buch.

89 Imagines et Elogia Värorum illustrium et Eruditor. ex antiquis

Lapidibus et Numismatik expressae cum annotationib. ex Biblio-

theca Fulvi Vrsini. Romae A. Lafreri form. 1570. f. 3

Mit vielen Kupferstichen aus Marc Anton’s Schule. Auf
dem Titelblatte ist das Zeichen A. V. ähnlich dem in Brulliot

T. I. No. 749. Ob es Agostino de' Musi il Veneziano bedeu-

tet, ob Aeneas Vicus (Enea Vico), ist zweifelhaft ; wäre es der



Letztere, so rühren vielleicht auch die fernen Holzschnitte der

Hermen in diesem Buche von ihm her.

18390 Bildnüs und Abcontrafactur: etzlicher Vornemer Gelerten

Menner, durch welche Gott aus sonderbaren gnaden, die rechte

reine Warheit des heiligen Evangelij, zu diesen unsern letzten

zeiten, an Tag hat kommen lassen, derer leben und wandel, in

kurtze Reimen vorfasset, beschrieben, Neben etzlichen Christli-

chen und Gottseligen Tugenden, welcher sich diese vorncme

Menner beflissen, und billich alle Mensehen befleissigen sollen.

Dressden gedruckt durch Gimel Bergen Anno 1588. 4.

Mit vielen Holzschnitten, davon die Portrails der Reforma-

toren, welche meist Copien nach Ba Ith. Jenichen sind; die

allegor. Figuren sind nach andern deutschen Meistern.

91 Von Kayserlichem Kriegssrechten Malefitz und Schuldhändlen,

Ordnung und Regiment, sampt derselbigen und anderu hoch oder

niderigen Befolch, Bestellung, Stahl uh ämpter, zu Rossz und

Fuss etc. etc. — Von neuwem beschrieben und an tag geben,

durch Leon hart Fronsperger. Mit schönen neuwen Figu-

ren (in Holzschnitten von J. Amman) und einem ordentlichen

Register. Am Schluss: Getruckt zu Franckfurt am Mavn, bey

Georg Raben, in Verlegung Sigmund Feyerabends und Simon Hü-

ters 1565. Geistliche Kriegss Ordnung. Ebenda 1565. f. Sehr

selten.

92 Festiva ad Capita Annulumque Decursio, a Rege Ludovico XIV

Principibus, summisque aulae Proceribus edita anno 1662. Scri-

psit Gallice Carolus Perrault: lat. redd. et Versibus Heroi-

cis expressit Spir. Flechier. Parisiis ex Typogr. Reg. 1670.

gr. f.

Mit vielen glänzend gestochenen und radirlen grösseren Blät-

tern, sowie Vignetten, Symbolen etc. von F. Chauv eau.

93 Emblesmes Royales a Louis le Grand; par le Sr. Martinet.

Mit Vignetten von F. Chauv eau in qu. 8. oder kl. qu. 4.

Paris 1673. 8.

94 Die Völkerschlacht bei Leipzig im Jahre 1813. Nach den besten

Quellen bearbeitet von F. Sommer. Mit Holzschnitten nach

Zeichnungen von J. Kirchhoff u. A., geschnitten von E.

Kretzschmar. Nebst Schlacht* und Sladlplan. Leipzig 1847.

Roy. 8.

95 Schimpff unnd Ernst, durch alle Welthänndel. Mit vil schönen

und warbafften Historien, Kurtzweiligen Exemplen, Gleichnussen etc.
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Jetzund von newem weitter dan vormals gemerht, mit Exempeln

unnd Figuren, fast kurtzweilig, unnd nützlich zu lesen. (Von

Joh. Pauli.) Bern, Math. Apiarius 1542. f.

Die vielen Holzschnitte in qu. 8. und qu. 4., welche diese

Ausgabe des berühmten Buches zieren
,

gehören verschiedenen

Schulen an ,
die meisten jedoch der Strassburger oder der Ale-

mannischen, und werden dieselben sein, welche in der Slrass-

burger Ausgabe von 1533 von Paulis Schimpff und Ernst be-

reits Vorkommen; einige derselben tragen das Zeichen M,
das man zuweilen für Hans Baidung Grün ausgegeben

findet, was aber nicht richtig sein dürfte, eher mag es den

Buchdrucker Hans Grüninger bedeuten. Die künstlerisch be-

deutendsten Blätter in obigem Buche sind jedoch die von Hans
Baidung Grün, welche Bartsch unter No. 54. 50. 53. 49.

beschrieben hat; folgende jedoch fehlen ihm: Zwei Schwertkäm-

pfer. Unten rechts das Zeichen, qu. 4. Ein sich die Hände
reichendes Paar. qu. 4. Ausserdem sind mehrere Blätter da-

rin, welche von dem sogenannten Hans Furtenbach sind;

eines, wie nach Holbein, trägt dessen Zeichen und die Jahres-

zahl 1516 und fehlt Bartsch (P. Gr. T. Vll. S. 452); fer-

ner folgende von dem sogenannten J. Kübell: Das Wunder
der Päbstin Johanna, mit dem Zeichen, qu. 8. Der Sünden-

fall, mit der Jahreszahl 1537. qu. 8. Das Urtheil Salomonis,

wie nach Holbein, in kl. 8.; von diesem Letzteren ist auch das

Buchdruckerschild des Apiarius mit dem honigsuchenden Bär. 8.

18396 Von Beinicken Fuchs. Ander Tlieil dess Buchs Schimpff

und Ernst, welchs nit weniger kurtzweilig denn Centum Novella,

Esopus, Eulenspiegel, Alte Weisen, Weise Meister etc. etc. Mit

Holzschnitten von V. Solis (aus der Folge, Bartsch No. 8) u.

andern Künstlern. Franckfurt a. M. durch Nie. Bassanum 1590. 8.

97 Reynaert den Vos ofte het Oordeel der Dieren in het welk door

koning Lion en syne Heeren, de schalkheyd van Reynaert den

Vos word onderzocht en geoordeelt. Het Verhael is zeer ge-

nuchelijk, ende profytige Morale Bediedselen mede — bren-

gende. Mit rohen Holzschnitten der Zeit. t’Antwerpen by J.

H. Heyliger (1661.) 4.

98 Eulenspiegel. Noctuae Speculum. Omnes res memorabiles,

variasque et admirabiles, Tyli Saxonici machinationes complec-

tens, plane novo more nunc primum ex idiomate Germanico Ia-

linitate donatum, adiectis insuper eleganlissimis iconibus veras

omnium historiarü species ad viuum adumbrantibus, antehac nun-

quam visis aut editis. Authore Aeg. Periandro. Impr. Fran-

m.

8

2*/2

2



cofurti ad Moenum, apud G. Corvinum, sumpt. S. Feyrabendt et

S. Huteri 1567. 8.

Die Holzschnitte sind nach Zeichnungen Jobst Ammans.

18399 Die Narren Beschwerung (von Th. Murner). Ein gar sehr

nützliches, kurtzweyliges unnd lustiges Büchlin, in welchem ge-

meldet unnd angezeigt wirdt, was yetzund der weit Lauff und

Manier sey, mit vil schönen Figuren, sampt einem neuwen Re-

gister gezieret. Durch Georg Wie kram auff ein neuwes über-

lesen, auch die Reimen gemehret unnd gebessert. Strassburg,

in Knoblouchs Druckerey 1558. 4.

Die vielen Holzschnitte in qu. 8. sind meist schon in früheren

Ausgaben dieses berühmten Buches, sie gehören der in diesem

Kataloge oft genannten Elsassisehen Schule an, mehrere darun-

ter sind auch im Schnitte sehr geistreich (Origmal-Holzschnitte),

sonst haben theils mehr, theils weniger ungeschickte Handwerker
die Zeichnungen wiedergegeben.

18400 De optimo Reip. Statu deque nova insula Utopia libellus

uere aureus etc. Th. Mori. Basil. 1518. 4.

Mit Holzschnitten von Hans Ho Ib ein: Tarquinius und Lu-

crelia, Titelbordüre in 4., die Insel Utopia in 4., die reiche

Bordüre mit den Genien und dem Frobenischen Wappen und
dem Namen Hans Holb. in 4. und die Unterredung von Jo.

Clemens, Hythlodaeus, Th. Morus und Pet. Aegidius in einer

Landschaft mit Gebäuden in qu. 8. Siehe Rumohr’s Holbein.

1 Des. Erasmi Roterodami, in genere consulatorio, de morte

declaratio. (Basil. Froben. s. a.) 4.

Mit der reichen Tilelbordüre mit Tarquin und Lucretia von
H. Holbein d. J. in Holz geschnitten; siehe Rumohr ’s Hol-

bein S. 90.

2 Epigrammata Philippi Melanthonis selectiora etc. collecta

a P. Hegelundo insuper et Iconibus argumento convenientibus,

elegantissimis exornata, a Sigismundo Feyerabend. Francofurti

ad M. ap. Joh. Feyrabendt, impensis Sig. Feyrabendt 1583. 4.

Mit 95 Holzschnitten von J. Amman, in Oval, Bartsch

No. 2., und zwar dieselben, welche in Brentius bibl. Hand-
büchlein etc. Vorkommen. Vergleiche No. 16358 etc. meiner

früheren Kataloge.

3 Les abus du mariage, Misliruick des Houlycx. Mit 50 männli-

chen und weiblichen Brustbildern in Medaillons. Von C. de

Paas (Passe), nebst holländischen, französischen, englischen

und deutschen Versen. S. 1. et a. qu. 8. Sehr selten.

4 Albertus Magnus, Daraus man alle Heimligkeit dess Weib-
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liehen geschlechts erkennnen kan, dessgleichen von jhrer Ge-

burt, sampt mancherley artzney der Kreuter, auch von lugendt

der edlen Gestein und der Thier, mit sampt einem bewehrten

Regiment für das böse Ding. Jetzund aber auffs new gebessert,

und mit schönen Figuren gezierel, dergleichen vor nie aussgan-

gen. Gedr. zu Franckfort a. M. d. Joh. Schmidt, in Verlegung

Sigm. Feyrabendts 1581. 4. Erste Ausgabe. 2 2
/a

Mit vielen Holzschnitten von Jobs Amman, welche zum
Theil auch in Ryffs Hebammenbuch, (die schönen Blättchen

der Monate) in Saur’s Diarium hist., Jagdbuch ,
Kräuterbuch

(Neu Feld- und Ackerbau von Pet. de Crescentiis) etc. Vor-

kommen.

18405 De Lactibus Siue Lacteis Venis Quarto Vasorum Mesaraicorum

genere Nouo Inuento Gasparis Asellii Cremon" Anatomici

Ticinensis Dissertatio Qua Sentenliae Anatomicae mullae, vel per-

perä receptae conuelluntur, uel parum perceplae illustrantur.

Mediolani apud J. B. Bidellium 1627. 4. 15

Mit vier Holzschnitten in gr.
f.

in Clair-obscur, dem Titel

und dem Portrait des Aselli in Kupferstichen in fol., sämml -

lieh von der Hand des Maler, Formschneider und Kupferste-

cher Ces. Bassano.
Siehe Choulant über dies ausserordentlich seltne Buch in

seiner Geschichte der anatomischen Abbildung.

6 Neu Jägerbuch: Jacoben von Fouilloux einer fürnehmen

Adelsperson in Franckreich aus Bastine in Poitou. Als Anhang :

Johannsen von Clam organs, Herren von Saane etc. Wolffs-

Jagt. Mit vielen Holzschnitten von T. Stimmer und Chr.

Maurer, siehe Bartsch T. IX. S. 350 und S. 389. Dessau

1727. f. 2 l
/a

7 Neuwer Wunderbarlicher Thiergarten. Durch Juncker Heinr.

von Hövel. 3 Theile. Mit Holzschnitten in qu. 8. von J.

Amman. Franckfurt am Main bei M. Becker, in Verlegung Chr.

Egenolphs Erben 1601. 4. 1

8. New Feldt und Ackerbaw, darinen ordentlich begriffen wie man

auss rechtem Grund der Natur, auch langwiriger erfahrung in

15. Bücher beschrieben, welcher gestalt jedes Landgut etc. etc.

Erstlich durch Petrus de Crescentiis beschrieben, jetzt aber

in unsre Teutsche Orthographie gebracht. Mit vielen Holzschnit-

ten: Pflanzen, Thiere, Jagden etc., meist alle von J. Amman,

aus dessen Jagd- und Thierbüchern. Franckfurt a/M. durch Pet.

Schmid in Verlegung Sigm. Feyrabends. 1583. f. 2
2
/s
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18409 Hippiatria sive Marescalia Laurentii Rusii ad Nicolaum

sancti Hadriani diaconum Cardinalem, in qua praeter variorum

morborum plurima, ac saluberrima remedia, plures quäm in

priore editione commodissime Frenorum formae excusae sunt,

nullum tarn novo oris vitio laborantem Equum iuvenias, eui non

hinc oecurrere facillime possis. Lutetiae, apud Chr. Wechel. sub

scuto Basiliensi 1532. f. 2*/%

Die Holzschnitte bestehen in künstlichen Pferdegebissen mit

franz. Unterschriften, gute Blätter eines französischen Künst-

lers, nebst 3 Bl. Pferden, von H. S. Beham, welche Bartsch

und überhaupt bisher unbekannt geblieben sind; sie tragen

des Meisters Zeichen, und zwar sind es folgende: a) Ein gegen

links schreitendes Pferd mit herabgebogenem Kopfe (als Titel-

vignette). qu. 4. b) Ein gegen links schreitendes Pferd mit

gerade gehaltenem Kopfe, qu. 4. c) Ein gegen rechts stehen-

des Pferd, qu. 4. Diese beiden letzteren Holzschnitte sind auf

einem Fol.-Blalle, und zwar auf der Rückseite des Schlusses

des Registers.

10 Georgii Agricolae de re metallica libri XII. Basileae H.

Froben. A. N. Episcopius 1556. f. 2

Mit vielen Holzschnitten von Hans Rad. Manuel genannt

Deutsch, welche Bartsch unbekannt geblieben sind.

11 Animanlium Terrestrium, Volatilium, et Aquatilium Effigies ad

vivum depictae, unä cum eorundem Latinis et Gerinanicis no-

menclaturis. Gethier, Fisch, und Geflügels allerhandt, Zam und

wildt, im Lufft, Wasser und Erdtrich wonende, Mit samptjren

mancherley Nomenclaturen und Namen, Latein und Teutsch, gar

artlich abconterfeyt und fürgemalet. Franc. Apud Haeredes Chr.

Egenolphi. Auno MDLXII. 4. 2

Die vielen grösseren und kleineren Holzschnitte werden von

H. Br os am er sein.

12 Der Rupsen Begin, Yoedzel en wonderbaare Verandering

door Maria Sibilla Merian. 3 Theile, deren letzter Theil

von ihren Töchtern Joh. Hel. Herolt und Dorolh. Maria Henri-

cie herausgegeben worden ist. Mit 153 (inclus. der drei Ti-

telkupfer) von der berühmten Künstlerin selbst in

Kupfer gestochenen Blättern. Amsterdam, G.Valk S.a. 4. 8

13 Garten der Gesundheit (Ortus Sanitatis, Herbarius) von Joh. v.

Caub (Joh. de Cuba). Mit vielen Kräuter ab bil dun gen

in Holzschnitten und patronirt. Augsburg, Hans Schön-

sperger 1496. f. 4
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18414 Ortus (Hortus) Sanitatis. De Herbis et Plantis, De Animali-

bus et Reptilibus, De Avibus et Volalilibus etc. etc. (von Job.

von Caubj Joh. de Cuba). S. 1. 1517. f. 3

Mit einer grossen Menge älterer Holzschnitte in 8., und ei-

ner Tilelbordüre in fol. in H. Baidung gen. Grien oder Urs

Grafs Manier.

15 Kräuterbuch, Böhmisch, mit dem Titel: Knieha lekarska

kteraz slowe herbarz: a neb zelinarz: welmi vziteczna: z mno-

hych knieh latinskych. y zskutecznych praczijwybrane: poczina

se sstiaslnie. (Nürnberg. Hier. Hoelzel? 1517). 4. 8

Mit vielen Holzschnitten, meist Kräuter, aber auch Figuren,

Thiere etc. Diese sind, wie gewöhnlich , colorirt. Leider et-

was defect ,
bei der grossen Seltenheit dieses Buches habe ich

es gleichwohl hier aufgeführt.

16 Herbarium Oth. ßrunfelsii, Tomis Tribus exc. Argent. apud

Joa. Schuttum 1539. 36. 40. f. 5

Dritte Ausgabe dieses mit trefflichen Holzschnitten gezierten

Kräuterbuches, welche von Hans Weyditz (latinisirt : Joa.

Guidictius) sind. Vergleiche No. 12862 und 13356 mei-

nes Kunstkatalogs.

17 Ein auf Pergament gedrucktes Buch mit verzierten, und zwar

in Holz oder in Metall geschnittenen Randleisten oder Bordüren.

Benutzt zu einem handschriftlichen Arzneibuch von Barlholomeus

von Reckungen. 8. Ein Unicum. 3

18 Val. Cordi Annotationes in Ped. Dioscoridis de Medica materia

libros V etc. eiusdem V. Cordi hist, stirpium lib. IIII posthumi,

nunc prim, in lucem edili, adiectis Stirpium iconibus etc. etc.

Omnia summo sludio atq, industria doct. atq. excell. uiri Conr.

Gesneri med. Tig. collata etc. Argentorati Joh. Richel 1561. f. 2

Die vielen schönen Kräuterabbildungen in Holzschnitten sind

meist von David Kandel (vergleiche No. 17903 a
. 15480.

9947 meiner früheren Kataloge); davon ein Blatt sein Zeichen,

ein anderes die Jahreszahl 1545 tragen.

19 Recueil des Plantes, gravees par Ordre du Roi Louis XIV. 319

Kupferblälter gez. von Nie. Robert (Maler) und von ihm selbst

und A. Bosse und L. deChastillon schön gestochen. 3 Bände,

nebst 1 Band der Geschichte des Werkes und der Inhallstafel.

Paris, imp. Roy. S. a. Roy. f. 30

Das kostbare seltne Werk ist nur zu Geschenken bestimmt

gewesen.

20 Umrisse zu Gölhe’s Iphigenie auf Tauris. 8 Blätter gezeichnet
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von H. Heidel, gestochen von II. Sagert. Mit Text. Ber-

lin 1850. qu. f. 4

18421 J. P. Hebel’s allemannische Gedichte für Freunde ländli-

cher Natur und Sitten. In’s Hochdeutsche übertragen von R.

Reinick. Mit Bildern in Holzschnitten nach Zeichnungen von

L. Richter. Leipzig 1851. 8. l
2
/s

22 H. C. Andersen ’s Märchen. Aus dem Dänischen übertragen

von J. Reuscher, lllustrirt (in Holzschnitten) von T. Hose-

mann, Graf Pocci, L. Richter und Raymond de Banx.

Berlin 1851. 8. 1
f

/2

23 Das Leben der Thiere. Bilder und Erzählungen von F. W. W e-

gener (Maler), nebst einem Vorwort von L. Reichenbach.

Mit vielen Holzschnitten. Leipzig 1851. kl. 8. 1
l
/ä

24 Der Osterhas. Bilder und Reime für Rinder von F. Pocci und

G. Scherer. Nördlingen 1851. f.
3
/5

25 Schweizerischer Robinson oder der schiffbrüchige Schweizerpre-

diger und seine Familie. Ein lehrreiches Buch für Kinder und

Kinderfreunde von J. R. Wyss. (Mit Vorwort von H. Kurz)

vom J. 1841. Mit vielen Holzschnitten in 8. und Vignetten in

kleinerem Format. Zürich (1851). 8

26 Kinderleben in Liedern und Bildern. Von Wo lfg. Mül ler und

Theod. Mintrop. Mit 36 Holzschnitten aus H. Bürkner’s

Holzschneideatelier, und Gedichten. Düsseldorf 1850. qu. f. 2 J

/2

27 Das Kind von der Wiege bis zur Schule, gezeichnet und radirt

von H. Justus Schneider. Mit begleitendem Text von W.

Hey. 19 Bl. Radirungen. Hamburg und Gotha (1850). qu. 4. 1
J

/2

28 Die Waldlieder von Gustav Pfarrius. Mit Illustrationen von

G. Osterwald. Köln 1850. gr. 8. 1 */2

29 Fliegende Blätter. Redigirt von K. Braun und F. Schneider.

Mit zahlreichen Holzschnitten. 14 Bände ä 24 Nummern. Mün-

chen 1845. 51. 4. ä Band 2 täfä

30 Münchener Bilderbogen. Zahlreiche Holzschnitte. 2 Bände.

München 1850. 51. f. l
2
/3

31 Düsseldorfer Lieder -Album. 6 Lieder (von W. Müller, Ei-

chendorf, E. Geibel u. A.) mit Pianofortebegleitung (von

J. Rietz, R. Schumann u. A.) 1851. lllustrirt (in farbigen

Lithographien oder Chromolithographien) von H. Ritter, 0.

Achenbach, W. Ca mp haus e n, C. F. Lessing, A. Achen-

bach und R. Jordan. Düsseldorf 1851. qu. f. In Mappe. 6 2
/3
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Ä
18432 Die Soldaten Friedrichs des Grossen. Text von E. Lange.

Mit 30 color. Abbildungen in Holzschnitten nach A. Menzel.

Leipzig 1851. 4. 4

33 Beschauliches und Erbauliches. Ein Familien -Bilderbuch von

Ludwig Dichter in Dresden, lte Lief, in 7 Holzschnitten

von A. Gab er und J. G. Flegel, nebst Gedichten etc. von

Verschiedenen. Leipzig 1851. Roy. 4.
2
/3

34 Deutscher Jugendkalender für 1851. Geschichten und Reime

von R. Rein ick. Mit Holzschnitten nach Zeichnungen von

Dresdner Künstlern. Herausgegeben von R. Rein ick und H.

Bürkner. Leipzig 1850. 4.
4
/2

35 The Paradise lost of Mil ton, illustrated in a Series of 54 Pla-

tes (Outline Engravings) of the Human Figure, for the Use of Sculp-

tors, Artists etc. by J. J. Flatters, Sculptor. With Quota-

tion in English and French. London 1851. f. 13^2

36 The Poetical Works of Oliver Go Id smith. With Thirty II-

lustrations by J. Absolo n, B. Foster, J. Godwin and H.

Weir (Woodengravings by E. Evans etc.) London 1851. 8. 1

37 Le Juif errant par Eug. Sue. Edition illustree par Gavarni.

Paris 1851. 4. 1 */3

Arehaeologie, Areliilectur, Plastik, Ornamentik,
Malerische Reisen etc.

18438 a Restitution du Temple d’Empedocle a Selinonte, ou l’Archi-

tecture Polychrome chez les Grecs. Par J. J. Hittorf. Avec

un Atlas in folio de 25 Planches chromolithographies. Paris

chez l’Auteur 1851. gr. 4. 63

381
’ Nineveh and Persepolis: an bistorical sketch of ancient Assy-

ria and Persia, with an account of the recent researches in

those countries. By W. S. W. Vaux. With engravings and

wood-cuts. 2. Edition. London 1850. 8. 3 ,

/3

39 Kleine Schriften von F. G. Welcher. 3 Theile. Bonn 1844.

50. 8. 10 2
/s

40 Alte Denkmäler erklärt von F. G. Welcker. 2ter Theil, Bas-

reliefs und geschnittene Steine. Mit lilh. Abbildungen. Göttin-

gen 1850. 8. 2 2
/s
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m.
18441 Die griechischen Eigennamen mit Kalos im Zusammenhang

mit dem Bilderschmuck auf bemalten Gefässen. Mit 50 Bild-

werken auf 4 Erläuterungslafeln. Von Th. Panofka. Berlin

1850. 4. 3

42 Trinkschalen und Gefässe des Königl. Museums zu Berlin und

andrer Sammlungen. Von E. Gerhard. 2te Abtheil.: Gefässe.

Berlin 1850. gr. f. 15

Vergleiche No. 17072.

43 Ueber ein Grab bei Ruman und die in demselben enthaltenen

merkwürdigen Bildwerke, mit Rücksicht auf das Vorkommen von

Skeleten unter den Antiken. Von J. Fr. M. v. Olfers. Ge-

lesen in der Akademie der Wissenschaften am 4. November 1830.

Mit 5 Lithographien. Berlin 1831. 4. 5
/

44 Den Ficoroniske Cista. Beskreven og forklaret af P. 0. Brönd-

sted. Efter allerhoieste befaling udgivet af N. V. D or ph. Mit

8 Kupfertafeln, 1 Vignette und 1 Chromolithographie. Kioben-

havn 1847. gr. f. 3 J
/2

45 Die Ficoronische Ciste des Collegio Romano in treuen Nachbil-

dungen herausgegeben von E. Braun. 9 Kupferstiche (von

Wiesner) auf Chines. Papier, nebstText. Leipzig(1850). gr. qu.f. 8

46 Illustrazione di un’ Urnetta lavorata d’oro e di varj allri metalli

all’ agemina, coli’ iscrizione Paulus Ageminius Faciebat. Dell’

Abate Dan. de Francesconi. C. IIlTavole. Venezia 1850. 8. 2^2

47 Raccolta dei Monumenti piu interessanti del Museo Borbonico

e di varie Collezione private pubblicata da Raf. Gargiulo. 2.Ediz.

con aggiunta di nuove Tavole. 2 Voll, mit 200 Bl. Kupfersti-

chen und Umrissen, nebst Erklärung. Napoli 1845. 4. 24

48 Raccolta di Trenta scelte Incisioni in pietre dure appartenenti

alcune al Real Museo Borbonico ed altre a Private Collezioni

(Ed. Raf. Gargiulo). Napoli 1845. 4. 3 Va

49 Memoires de la Societe d’Archeologie et de Numismatique de

St. Petersbourg. Publiees sous les auspices de la Societe par

B. de Koehne. St. Petersbourg 1849. 50. 8.

Erscheint in Jahrgängen ä 12 Heften
,

deren drei einen

Band, mit vielen Abbildungen bilden. Jeder Jahrgang 4ä
50 Museum of classical Anliquities. A quarterly Journal of Archi-

tecture and the Sister Branches of classical Art. With nume-

rous Illustrations. For 1851. London 1851. 8. 10

51 Annales archeologiques par Didron aine, Secretaire du Comite

4



hist, des Arts et Monuments. Tome XI. pour 1851. Avec Il-

lustrations. Paris 1851. 4.

Vergleiche No. 17963.

18452 Die Christlich -germanische Baukunst und ihr Verhältniss zur

Gegenwart von A. Reichensperger. Nebst einem Berichte Schin-

kel’s aus dem Jahre 1816, den Cölner Dombau betreffend, als

Anhang. Trier 1845. 8.

53 Der christliche Kirchenbau, seine Geschichte, Symbolik, Bildne-

rn, nebst Andeutungen für Neubauten. Von S. Kreuser. 2 Bän-

de. Bonn 1851. 8.

54 Die Baukunst in Deutschland, von F. Mertens, lste Hälfte:

Vom Verfall der Carolinger bis zum Kölner Dombau. Mit 4 far-

bigen Lithographien. Berlin 1850. f.

55 Fac-similes der Originalpläne deutscher Dome, von Chr. WiJh,

Schmidt. Trier 1850. gr. f.

Bis jetzt erschienen in Stahlstichen: Die Originalpläne des

Domes zu Cöln 3 Ä? — zu Regensburg 3 ffiß. — zu Ulm
2 — Drei Entwürfe zum Dome zu Frankfurt a\M. 2 Ä5
— Drei Pläne zum Münster zu Strassburg 5 M — Die

Pläne sind zum Theil 6 bis 7 Fuss gross .

56 Der Dom zu Köln; seine Geschichte, Beschreibung und gegen-

wärtiger Zustand. Besonders abgedruckt aus der ersten Liefe-

rung der Denkmäler der Kunst zur Uebersicht ihres Entwicke-

lungsganges von den ersten künstlerischen Versuchen bis zu

den Standpunkten der Gegenwart, von A. Voit, E. Guhl und

J. Caspar (Atlas zu Kuglers Kunstgeschichte) und zum Be-

sten des Dombaus herausgegeben von Ernst Guhl. Stuttgart

1851. 4.

57 Die St. Viktorskirche zu Xanten. Geschichtliches und Beschrei-

bendes. Nebst einer lith. Ansicht der Stadt und Kirche von der

Nordseite. Xanten 1851. 8.

58 Originelle Bauwerke des Mittelalters. Nach der Natur gezeich-

net von George Geiwitz. Berlin 1851. f.

Erscheint in Heften ä 6 Bl. Lithographien in Tondruck,

ä Heft 2
/a Ä

59 The Stones of Venice and Examples of the Architecture of Ve-

nice. By John Ruskin. London 1851.

Erscheint in Bänden in 8. mit Kupfern und Holzschnitten,

ä 15 — und Atlas dazu unter dem Titel: Examples of

the Architecture of Venice, selected and drawn to measurcment

from the Edifices. Dieser Atlas erscheint in 12 Lieferungen
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ä 5 Bläller in Mezzo linlo, Lithographien in Tondruck, Holz-

schnitten und Kupferstichen in Umrissen, jede Lief, ä 7 i
fi

18460 La Basilica di San Marco in Venezia, esposta nei suoi Mu-

saici storici, Ornamenti sculpiti e Vedute architettoniche. Dise-

gnati dal vero e pubblicati a proprie spese da Giov. e Luigia

Kreutz. Incisi da diversi Arlisti in pielra, e in rame, ed in

acciajo. Con Teslo esplicativo in tre lingue: ital., franc. e te-

- desca. Sezione I in 8 Tavole. Venezia 1843. Roy. f. 18 2
/3

61 Histoire de la Cathedrale de Poiliers, contenant la Description

de toutes les parlies de Peglise, les diverses periodes de sa

construction, la theorie de ses vitraux peinls, le symbolisme de

ses sculplures, et des considerations generales sur l’art au

moyen-äge; avec les fails hisloriques qui s’y raltachent depuis son

origine, au III. siede, jusqu’ä nos jours. Ornee de 30planches lith.

avec soin sous les yeux de l’auleur; par l’Abbe Auber, chanoine

litulaire de Poitiers. 2 Tomes. Poitiers et Paris 1850. 8. 5

62 Etudes archeologiques sur les anciens Plans de Paris des XVI.,

XVII. et XVIII. Siecles. Par A. Bonnardot. Paris 1851.

Boy. 4. Bios 200 Exemplare gedruckt. 3

63 lllustrations of Mediaeval Costume in England. Collected from

MSS. in the British Museum, Bibliotheque de Paris etc. by T.

A. Day and J. H. Dines. London 1851. 4.

Erscheint in Heften mit farbigen Abbildungen ä 12

64 Iconography of the West Front of Wells Cathedral: with an

Appendix on the Sculptures of other Mediaeval Churches in En-

gland. By Ch. R. C ocker eil. London 1851. 4. 8%
65 Ensayo historico sobre los diversos generös de arquitectura em-

pleados en Espana desde la dominacion romana basta nuestros

dias. Publicado de Realorden. Por Jose Caveda. Madrid

(Leipzig) 1850. gr. 8. 4

66 Palazzi di Genova (gesammelt und gezeichnet von P. P. Ru-

bens). I. Abtheil, in 72 Platten gestochen von N. Rycke-

mans. Antwerpen 1622. gr. f. Er s te Ausgabe. 2 Va

67 Die Katholische Hof-Kirche zu Dresden. Nach den vorhandenen

Urkunden etc. hist, und archit. dargestellt und als Gedächtniss-

schrift bei der Säcularfeier am 29. Juni 1851 herausgegeben von

W. Schäfer. Nebst einer Einleitung: Geschichte der ersten

katholischen Hofcapelle am Taschenberge. Dresden 1851. 8. */3

68 Vergleichende Darstellung der vorzüglichsten seit 1830 in Paris

4 *
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neuerbauten Häuser. Pläne, Fanden und Details mit beigefüg-

tem Maasstabe aufgenommen und gezeichnet von Victor Calliat.

Brüssel 1850. f.

Erscheint in Lief, ä 5 lith. Bl, ä Heft 1

18469 The Crystal Palace: its Architeclural History and Construc-

tive Marvels. By Peter Berlyn and Charles Fowler jun.

With Plates. London 1851. 8. 2 3
/*

70 Architectonische Entwürfe und ausgeführte Bauten im byzanti-

nischen und altdeutschen Styl. Von C. Heydeloff. 2tes Heft.

f. Nebst Text in 8. Nürnberg 1851. f. 4

Vergleiche No. 1 799

7

a
.

71 Das Siegesthor zu München. Geschildert und besprochen von

J. A. Pangkofer. Mit einer artist. Beilage. München 1851. 8.
4
/i&

72 Formenlehre zur Rundbogenarchitectur mit Anwendung auf den

Verband von Gewölben und Eisenconstruction von E. Mezger.

Mit 12 lith. Abbildungen. München 1851. f. 4*/2

73 Traite d’Architecture contenant des nolions generales sur les

principes de la construction et sur l’histoire de l’art, par Leonce
Reynaud. I. Partie: Elements des Edifices. In 4. et Atlas de

82 Planches in fol. Paris 1850. 24

74 Sammlung architektonischer Entwürfe von A. Stüler. 1 te Lief.

Das neue Museum in Berlin. Potsdam 1850. gr. f. 3 i
/s

75 Ausgeführte Bauwerke von Fr. Hitzig, lies Heft mit 6 Ta-

feln, deren mehrere chromolithographisch. Berlin 1850. gr. f. 3

76 Bavaria, Riesenstandbild aus Erz vor der Ruhmeshalle auf der

Theresienwiese bei München. Geschildert von J. A. Pangko-

fer. Mit artist. Beilagen. München 1850. 8. V3

77 Plans et Details du Monument consacre ä la memoire de L’Em-

pereur Alexandre. Ouvrage dedie ä S. M. L’Empereur Nico-

las I. par A. Ricard de Monlferrand, Architecte en chef

de ce monument etc. 41 Blätter mit vielen franz. Lithogra-

phien, nebst 12 Vignetten im Text. St. Pelersbourg. Roy. f. 30

78 Denkmal König Friedrichs des Grossen (von F. Rauch), ent-

hüllt am 31. Mai 1851. Mit 31 Holzschnitten von F. L. Un-

zelmann. Berlin, Decker 1851. f.
i
/e

79 Denkmal Friedrich Wilhelm III. in Königsberg von A. Kiss,

enthüllt am 3. August 1851. Mit den Reliefs. F. Bils del.

Nebst hist. Text von Schubert und Erläuterung. Königsberg

1851. gr. 4. v*



18480 Abbildungen der in der Stiftskirche zu Stuttgart befindlichen

eilf Statuen der Grafen von Würtemberg in sechs Blättern, nebst

hist. Erläuterungen. Herausgegeben von Ed. Herdtle. Stutt-

gart 1842. f. Bios 1 Bl. nebst Text erschienen.

81 Kirchenmöbel und Utensilien aus dem Mittelalter und der Re-

naissance, in den Diöcesen Cöln, Trier und Münster. Herausge-

geben auf Veranlassung der Herrn Bischöfe dieser Diöcesen von

Chr. Willi. Schmidt. Trier, im Verlage des Herausgebers

1851. gr. f.

Erscheint in 2 Bänden, jeder zu 5 Lieferungen ä 5 Bl.

Stahlstiche und Text. Jede Lief. 2 4
/2

82 Vorlegeblätter für Holzarbeiten. Von G. G. Ungewitter. Mit

48 Steinlafeln und Text. Leipzig (1851). f.

83 Description d’une Collection de Vases peints et Bronzes anti-

ques provenant des Fouilles de PEtrurie, par J. de Witte.

Avec table et planche de fig. Paris 1837. 8.

84 Abbildungen von Vasen, Gefässen, Statuetten, Ampeln, Conso»

len etc. aus Ernst March ’s Fabrik zu Charlottenburg. 21

lith. Bl. Berlin 1851. gr. 8.

85 Choice Examples of Art Workmanship selected from the Exhi-

bition of Ancient and Mediaeval Art at the Society of Arts.

Drawn and engraved under the Superintendence of Philip De

La Motte. 59 Bl. Holzschnitte von C. Thurston Thomp-
son, G. und E. Dalziel, W. G. Mason, Th. Williams,

0. Jewitt, Th. B olto

n

etc. Nebst Erklärung. London 1851.

Roy. 8.

86 Ueber elfenbeinerne Kunstwerke überhaupt, namentlich über

Statuetten und Krucifize in Solothurn, von J. B. B. Solothurn

1850. 8.

87 Londner Welt-Industrieausstellung im Krvstall-

Pallast in Hyde-Park am 1. Mai 1851. The illustrated

London News, Deutsch. Acht Nummern. Mit einer grossen

Menge Holzschnitte^ London 1851. gr. f.

88 The Art -Union illustrated Catalogue of the Exhibition of the

Industry of all Nations. 4 Parts with Wood-Cuts. London 1851.

Roy. 4.

89 Tresor deNumismatique et de Glyptique, ou Recueil general de Me-

dailles, Monnaies, Pierres gravees, Ornements, Sceaux, Bas-re-

liefs etc. tant anciens que modernes, les plus interessants sous
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le rapport de l’art et de l’histoire; execute sous la direction

de P. Delaroche, H. Dupont et Ch. Lenormant, grave

par les procedes de M. Achille Collas. Heft 214 bis 252.

Paris 1839. 50. f. ä Heft l
2
/a ».

Das treffliche Werk ist nun beendigt, und zwar enthält die

I. Abtheil. Monuments antiques: a) Numismatique des rois grecs.

23 Lieferungen in 1 Bande; b) Iconographie des empereurs

romains et de leurs familles. 16 Lief, in 1 Bande; c) Nou-
velle Galerie mythologique. 13 Lief, in 1 Bande; d) Basreliefs

du Parthenon et du temple de Phigalie. 4 Lief, in 1 Bande.

II. Ablheil. Monuments du mögen- dg e et de l’histoire mo-
derne: a) Histoire par les Monuments de l’art monetaire chez

les modernes. 14 Lief, in 1 Bande, b) Medailles coulees et ci-

selees en Italie aux XV. et XVI. Siecles, en deux parlies. 21

Lief, in 2 Bänden, c) Choix de Medailles executees aux XVI.
et XVII. Siecles, dans le midi de l’Allemagne. 12 Lief, in 1

Bande, d) Choix his’orique des medailles des Papes. 12 Lief,

in 1 Bande, e) Choix des plus belles Medailles frangaises,

depuis Charles VII. jusquan 1789, en 3 parties. 40 Lief, in

3 Bänden. (1. Partie depuis Charles VII. jusqu’ä Henri IV.,

17 Lief. 2. Partie depuis Henri IV. jusqu’ä Louis XIV., in

9 Lief. 3. Partie depuis Louis XIV. jusqu’ä la revolulion de

1789, in 14 Lief.) f) Sceaux des Rois et Reines de France.

7 Lief, in 1 Bande, g) Sceaux des Grands Feudataires de la

Couronne de France. 8 Lief, in 1 Bande, h) Sceaux des Com

-

munes, Communautes, Eveques , Abbes et Barons. 6 Lief, in

* 1 Bande, i) Sceaux des Rois et Reines d’Anglelerre. 9 Lief,

in 1 Bande, k) Recueil general de Basreliefs et d’Ornements

en deux parlies: Ivoires — meubles etc. 25 Lief, in 2 Bänden.

III. Abtheil. Monuments de l'hisloire contemporaine

:

a) Me-
dailles de la Revolulion frangaise de 1789. 24 Lief, in 1

Bande, b) Collection des Medailles de l’Empire frangais et de

l’Empereur Napoleon. 18 Lief, in 1 Bande.

Das Ganze 20 Bände oder 252 Lieferungen ä l
2
/3

Vergleiche No. 7843.

18490 Monumente des K. K. Münz- und Antiken - Cabinettes in

Wien. Beschrieben von J. Arneth. Mit 41 Kupfertafeln ra-

dirt von A. Schindler, P. Fendi u. A. inclus. 2 Cliromo-

lith. BI. von Leop. Müller. (Veröffentlicht auf Kosten der

Kais. Akademie der Wissenschaften.) Wien 1850. gr. f. 13

91 New Termis Buch, Von allerley grossen vierfiissigen Thieren zu-

gerichtet, Mit beygefügter Thieren Contrarietelen, sampt etlicher

rnassen Beschreibungen, gantz lieblich und lustig, gleichsam als

zur Hände, und in einem Spiegel vorgestellet, Allen Künstlern,



Werckmeistern, Maalern, Bildhauvvern, Schnitzlern, Goldschmie-

den, Schreinern, Glasmalern, und allen Liebhabern dieser Kün-

sten, zu sonderbarem gefallen gestellt, und ans Liecht gebracht,

durch den Kunstreichen und weitberhümpten Königlicher Maje-

stät in Franckreich Gegenschreibern von Langres Joseph Boil-

Iot. Getruckt Anno 1604. f.

Diese deutsche Ausgabe mit 56 Bl. der sonderbaren Origi-

nal-Radirungen und Holzschnitte
, fehlt Robert -Dumesnil in

seinem Peintre-Graveur Frangais T. VI. S. 72 u. ff.

18492 Neues Zieratenbuch den Schreinern, Tischlern oder Künst-

lern und Bildhauern sehr dienstlich. Durch M. Friederich

Unteutsch, Stattschreinern zu Franckfurlh am Main herauss-

gegeben. Zu finden in Nürnberg bey Paulus Fürsten, Kunsthandl.

50 Bl. Kupferstiche (von H. Aubry), nebst einem Lobgedicht,

gr. 4.

Vergleiche: Catalogue d’Ornements du Cabinet de M. Rey-

nard. I. Partie. Paris 1846. in 8. page 85.

93 Artis Perspectivae plurium generum elegantissimae Formulae,

multigenis Fontibus etc. etc. —- — Yielerley künstliche stuck

der edlen Perspective, sampt mehrerley Wasserbrunnen und etli-

chen Lustgärten gantz wercklich gezieret. Allen kunstliebenden

werckleuten und liebhabern der Architectur und Bawmeysterey

fast nützlich. Vor nie in truck aussgangen Newlieh erdacht und

ordoniert durch Hans Friedman Friess (Joh. Vredeman,

de Vries). 33 Bl. rad. von Joh. und Luc. ä Duetecum
und H. v. d. Borcht. Antverpiae apud Ger. de Jode, Neoma-

gensis 1568. qu. f.

94 Neuw Grottessken Buch. Inventirt, gradirt und verlegt durch

Christoph Jamnitzer. Burg- und Goltsch: in Nürnberg.

2 Theile in 42 Blättern. 1610. qu. f. Sehr selten.

95 Chronik der Gold- und Silberschmiedekunst. Nebst Nachrichten

über die innern Beziehungen dieser Kunst zu dem Münzwesen

früherer Zeiten und der Erfindung des Kupferstiches. In den

Druck gegeben durch H. A. Berlepsch. (Chronik der Ge-

werke, nach Forschungen in den alten Quellensammlungen u.s.w.

3ter Band). St. Gallen (1850). 8.

96 Essai sur les Vitraux de la Calhedrale de Strasbourg, par l’Abbe

V. Guerber. Avec quatre planches, dessinees par Bapt. Petit-

Girard, lithochromiees par E. Simon fils. Strasbourg 1848. 8.
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18497 Les celebres Verreries de Venise et de Murano, Description

historique, technol. et statistique de eette industrie divisee dans

ses diverses branches, avec des notices sur le commerce en ge-

neral des emaux et des conteries par Dom. Bussoli n. Ve-

98 Cahier- Specimen de Bois graves (900 ä 1000 pieces dont les

cliches se vendent dans la librairie de Lebigre (Eugene) (Pa-

99 L’Italie Monumentale, avec Dessins photographiques recueillis et

executes par Eugene Piot. 20 Livraisons ä 5 Planches. Pa-

18500 Lindemann-FrommeTs Skizzen aus Rom und der Um-

gebung. Heft von sechs chromolithographischen Blättern. Karls-

1 Die Schweiz in Bildern. Herausgegeben von J. Ulrich, Maler.

Zürich 1851. qu. f.

Erscheint in Heften ä 5 Bl. Stahlstiche rad. und Aqua
tinta, nach Zeichnungen von J. Ulrich gest. von C. Huber,
nebst illustrirtem Text. Jedes Heft 2 Chines. Pap. 2 J/3Ä5

2 Album für Freunde des Bergbaues, enthaltend eine Folge von

14 bildlichen Darstellungen aus dem Berufsleben des Freiberger

Berg* und Hüttenmannes, entworfen und nach der Natur ge-

zeichnet von E. Heuchler, lith. von Bässler, in Ton ge-

druckt von Hanfstaengl. Freiberg (1851). qu. f. 4

3 Souvenirs de Yoyage en Belgique, en France, en Allemagne et

dans les Pays-Bas, par le Baron A. de Peellaer t, dessines

sur pierre par Fourmois, Lauters, Simonau, Stroobant

et Van der Hecht. 12 Bl. treffliche Chromolithographien in-

clusive des Titels und des Textblattes. Bruxelles (1851). gr. f. 10

4 L. H aghe ’s Portfolio of Sketches (BelgiumandGermany)

(3. Series). 27 Bl. treffliche Lithographien in farbigem Ton-

druck. London 1850. gr. f. 28

Vergleiche No. 10113.

5 Le Caucase pittoresque dessine d’apres nature par le Prince

Gregoire Gagarine, avec une introduction et un texte ex-

plicatif par le Comte Er nest S tackelberg. Paris 1850. gr.f.

Erscheint in 20 Lieferungen ä 4 Bl. Lithographien in Ton-

druck. Die Lithographien werden ausgeführt von Bachelier,
Baron, Bayot, E. Ciceri, E. Leroux

,
Mouilleron,

C. Nanteuil und Sabatier. Jede Lief. 6 2
/3 ÄS

nise 1847. 8.

ris 1850.) gr. 4.

ris 1851. f. 166 2
/a

ruhe (1851). f.
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18506 Journals of a Landscape Painler in Albania and lllyria. By

Edward Lear. With Plates. London 1851. 8. 8 2
/a

7 Mansions of England in the olden time by J. Nash. 4. Series.

Mit 36 trefflichen Lithographien in Tondruck. London 1850. gr. f. 28

Vergleiche No. 11984.

8 Nord -Amerika in Bildern oder eine Auswahl von Ansichten der

interessantesten Gegenden, hauptsächlich am Missouri, Abbildun-

gen der dort lebenden Völkerstämme, ihrer Häuptlinge, Spiele,

Waffen etc. Nebst kurzem erklärenden Text. Neuwied 1846.

51. gr. f.

Erscheint in Heften ä 3 Bl. in Aquatinta nach Zeichnungen

von Ch . Bodmer gest. von Ch. Vogel , L. Weher ,
Hur-

liman u. A. Jedes Heft IV2

Todt eil tanz.

9

Holbein’s Dance of Death, with an historical and literary

Introduction. London 1849. 8. 4

Mit lith. guten Copien auf Chines. Papier, nebst dem Titel-

kupfer ein Bettgestelle mit Todlentanz nach dem Original in

Aachen gestochen von F. W. Fair ho It.



Kupferstiche

Deutsche.

Ä
Martin Sclaonganei* oder Schön«

18510 Mariä Verkündigung, gr. 8. Bartsch 3. 15

A. 85 iirei*.

11 5 Bl. Die Apostelfolge. 8. B. 46— 50. 24

12 Die Dame zu Pferd. 8. B. 82. Mit vier Linien breitem

Papierrande. 10

Man kauft jetzt die weissen Papierränder.

Unbekannter, wahrschein]. Alerter-Rheinischer,
vielleicht Cölniseher Meister P^l.,

1SEM 1530.

13 36 BL Scenen aus dem Leben und dem Leiden unseres Herrn

Jesu Christi, kl. 8. 20

Diese bisher unbekannte Folge scheint weniger von einem

Goldschmidt als von einem kunstübenden Klosterbruder herzu-

rühren, der sie theils nach Miniaturen, theils nach alten Kupfer-

stichen und dergleichen gestochen hat ; einige sind offenbar nach

Dürer s Passion, ein anderes, der kreuztragende Christus und
die heilige Veronika, nach L. van Leyden. Einige Blätter tra-

gen die oben angegebenen Brulliot unbekannt gebliebenen Zei-

chen, mit mehr oder weniger Verschiedenheiten, sowie die Jahr-

zahlen 1528 bis 1533, mehrere haben lateinische Inschriften.

Das erste Blatt stellt den Sündenfall dar, das letzte das so-

genannte Wappen Jesu Christi: Arma ihu Christi. Die Blät-

ter variiren in der Grösse zwischen H. 2 Z. 6 L. und 3 Z.

8 L., in der Breite 1 Z. 10 L. und 2 Z. 5 L. Eine alte, ja

gleichzeitige Hand hat Unterschriften mit der Feder dazugefügt,



als: Marien bodeschap, de Beschnidinge des Hern, hir sidt

dal Kindt Jesus im lempell midden mang den schrifflgeierden,

des Heren openbaringe up dem Berge Thabor, de Here waschet

sinen Jüngeren de Voile, dalli Avenlmall des Hern, hir ferth

de Here Iho himmell, de hilligen viff wunden elc.

Ob der obige Meister identisch ist mit dem Monogrammisten
P. M. Bartsch T. VI. S. 415. (No. 272 der Monogramme), ist

mir nicht gelungen zu ermitteln.

Hans Hohenberg der Aeltere.

18514 8 Bl. Land- und Seeschlachten mit dem Titel: Kurtze er-

zeichniss wie Keyser Carolus der V. in Africa dem König von

Tliunis, so von dem Barbarossen vertrieben, mit kriegsrustng

zur hulffe komt, und was sich zugedrage, kont ihr in diese fol-

gende figure fein ordentlich nach ein ander sehen elc. qu. f.

Mathias Ztiiidt, oder Zitidl, oder Zyndt.
15 Portrait des Helden Zrini, in reicher Tracht sitzend, im Hinter-

gründe die Festung Sigelh. Halbfigur in Oval mit Bordüre und

reichen ausgefüllten Ecken. Mit Ueberschrift : Warhafte Conter-

factur etc. Nürnberg hei Matias Zindten. f. Ein Hauptblatt,

Bartsch fehlend.

V. Solls.

16 Portrait von Veit Dietrich. Brustbild, fast Halbfigur. Oben in

Majuskeln: Expriit Vitus Theodor. Imagine etc. Unten: Maigise

Veite! Predikant etc. und das Zeichen, kl. 4. Fehlt Bartsch.

11. Hollar.
17 Sir Phillip Herbert, Knight Earle of Pembroke etc. Brustbild

in Oval. A. van Dyck p. f. Sehr selten.

€. A. Selawerdgeburtli.
18 3 Bl. Luther predigend unter der Linde in Möhra, Luthers Ver-

mählung mit Katharina von Bora, Luther im Gasthofe zum Bären

in Jena. Als 4 S

, 5% 6 S Blatt des Luther - Cyclus. Stahlstiche,

qu. f. ä Blatt 2
/s

Vergleiche No. 15620.

L. Grimm.
19 Portrait des Kupferstechers C. E. Hess in Halbfigur, mit einer

Platte beschäftigt. Im Hintergründe J. v. Eyck’s Gemälde der

Anbetung der Könige und Rembrandt’s Gemälde seines Bildnis-

ses. Badirt, wie die folgenden Blätter, qu. 4.

20 Portrait der Brüder Jacob und W. Grimm. 1843. 4.

21 Künstler -Unterhaltung in München 1812. (Künstler und beru-

fene und unberufene Kunstfreunde vor dem Gemälde von Joseph
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äs
Koch, Noah’s Opfer nach der Sündfluth, jetzt im Städtischen

Museum des Leipziger Kunstvereins.) Chines. Papier, qu. f.
4
/s

F, Geissler.
18522 12 Bl. figürliche und landschaftliche Gegenstände. 4. Radirt. l */3

23 Die Jagdversammlung am Morgen, von J. Both undJ. B. Weenix.

qu. f. 2

24 2 Bl. Der Brunnen im Rathhaus und der Brunnen am Gänse-

markt mit dem Gänsenmännchen zu Nürnberg. Nach den Bron-

zen von P. Labenwolf (Schüler P. Visscher’s). 4. J
/2

II, Merz.
25 Kaiser Friedrich Barbarossa (im Kyffhäuser). W. Kaulbach

inv. Galvanographie. f. Nebst Text. 4
/i 5

E. Mandel.
26 König Carl I. von England, Kniestück. A. van Dyck p. Dres-

dener Gallerie. f.

Mit der Schrift 7 ÄS — Vor der Schrift, Chines. Pa-

pier 14 ÄS
W. Wftthöft.

27 Das Gebet im Walde. C. F. Lessing p. Radirt und Aqua

tinla. qu. f. 2
F. Weber.

28 Hans Holbein d. j. Halbfigur. Se ipse p. f.

Weiss Papier 3 J
/6 ÄS — Chines. Papier 4 ÄS — Vor

der Schrift (angelegte oder gerissene Schrift) ß'fa ÄS
«I. W. T. <Jaussen.

29 Das Examen. (Jobsiade Cap. 19. Vers 36.) J. P, Hasencle-

ver p. qu. roy. f.

Weiss Papier 12 ÄS — Chines. Papier 20 .ÄS -— Vor

d. Sehr. 30 ÄS — Vor d. Schrift Chin. Pap. 35 ÄS —
Epr. d'arliste 40 ÄS

A. Glaser.
30 Die Anbetung der heiligen drei Könige. F. Franc ia (Raibo-

lini) p. Dresdner Gallerie. qu. roy. f.

Weiss Papier 8 ÄS — Chines. Papier 10 ÄS — Vor

der Schrift 16 S — Vor d. Sehr. Chines. Papier 20 .ÄS
llrettselineider.

31 Betende Fischerfamilie. Simonsen p. Das Gemälde ist in der

Sammlung von Frau Löbbecke zu Braunschweig, gr. f.

Weiss Papier 4 ÄS — Chines. Papier 5 ÄS
F. Backenlierg.

32 Amor. A. R. Mengs p. Dresdner Gallerie. Mit Rahmenbor-

düre. f.

Weiss Papier 2 ÄS — Chines. Papier 3 ÄS
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Niederländische.

m-

P. Pontius, L. VoFSterman, VI. Witliouc und

B. a Boiswert.
18533 12 Bl. Die Folge von Büsten Griechischer und Römischer

Philosophen und Kaiser nach der Antike. P. P. Rubens del.

f. Basan Cat. de Rubens, p. 163. 164. No. 6. 4

Pfalzgraf Vf. Boudt.
34 Die Enthauptung Johannes des Täufers nach A. Elzheimer.

Oval kl. 8. Das in schönem Abdrucke am seltensten vorkom-

mende Blatt des Meisters. Passavant No. 18.*) 8

Italienische.

Niello.

35 Pax. Die Geburt Jesu Christi mit der Anbetung der Hirten,

welche links durch das Thor des alten Mauerwerks eintreten,

rechts der verkündigende Engel. Im Innern des Gebäudes oder

über dem göttlichen Ereigniss schweben drei Engel, und über

dem ersteren drei andere, davon der mittlere eine Tafel mit

der Inschrift hält: GLORIA IN EXCELSIS. Die Schrift verkehrt.

Oben gerundet. Höhe 3 Z. 4*/2 L., Breite 2 Z. 4*/2 L.

Von diesem köstlichen Blatte kennt man fast nur diesen Ab-

druck. Graf Cicognara, welcher den Silber - Pax besass , hat

eine Copie davon im Atlas oder Kupferheft zu seinen Memorie

spettanli alla Storia della Calcografia. Prato 1831 machen
lassen; siehe Tafel VIII . desselben, beschrieben ist es S. 101

des Textes. Im Zanetli’sehen Katalog der Cicognara
1

sehen

Sammlung: Le premier Siecle de la Calcographie , ist es im

Appendix p. XX. unter No. 116. ebenfalls beschrieben. Cico-

gnara hält es für eine Arbeit des Lombarden Caradosso , ich

möchte es, was die Technik des Stiches betrifft, für einen Niello

von Andrea Manlegna hallen. Vergleiche die Note in meinem

22ten Kunstkatalog S. 54. 55.

*) Archiv für Frankfurts Geschichte und Kunst. Mit Abbildungen. 4tes Heft.

Frankfurt a/M. 1847. Roy. 8.
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m.
Andrea Mante^ua»

18536 Madonna herzt das Chrisluskind. 4. B. 5. 20

Jac. de Barbary.
(Barbaro aus Venedig, auch Francesco Babilone, gewöhnlich: der Mei-

ster mit dem Schlangenstabe, le Maitre au Caducee genannt.)

37

Der Wellheiland den Segen spendend, gr. 8. B. 3. Eines der

schönsten Blätter. 15

Französische.

E. Baultier.

38

Bepresentation des Ceremonies et de l’Ordre garde au Bap-

tisme de Monseigneur le Dauphin, et de Mes-Dames ses soeurs

ä Fontainebleau, le 14. iour de Septembre 1606. Reiche Com-

posilion, mit Typendruck zu den Seiten. A Paris, par J. Le Clerc

1606. qu. f. Ein sogenanntes fliegendes Blatt. 3

Maler-Badirnngen.

Deutsche.

Cbr. Maurer.
39 Die Hirschjagd. Rund f. B. 3. Alter Druck. 1

F. C. Steinliam.
40 Christus heilt den Besessenen. 1612. Das einzige Blatt des

Meisters; siehe Naglers neues Künstlerlexicon. 1

J. E« Ridinger.
41 16 Bl. Folge von Kriegern in S. Rosa’s Manier und akademi-

schen Figuren, mit den Titeln: Pr. (Prima) Pars Variae Propo-

sitiones Antiquarum ad Historiarum ulilium Figurarum etc. 1728.

und Pars secunda illarum ex vetustate util. Fig. etc. gr. 8.

Selten. \

42 16 Bl. Das Carousel oder die Leclionen des Carousel -Reiters.
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m-
f. 16 Blätter nebst 2 Bogen oder 16 Seiten deutschem und

französischem Text. Augsburg 1761. f. Erste Ausgabe. 2

18543 3 Bl. S. Johannes Baptista, S. Josephus, Pastor bonus, in

ganzen Figuren. 8. Selten. ’/3

J. Brecheisen.
44 Männlicher Kopf, Rembrandt gleichend, mit Hut. kl. 4.

J
/3

45 Kopf eines Alten mit Bart. Rembrandt del. J. B. 1756, ver-

kehrt. 8. V3

46 Männliches Brustbild mit Bart und Federhut. kl. 4. i
/s

€. O. Mietzseh.
47 Christus heilt Kranke am Teiche Bethesda. Reiche Composition.

qu. f. Sehr selten. 1

JF. JF. Selialeli.

48 Landschaft mit Windmühle und Vieh. qu. f. */3

Pli. J. ILoutherbourg.
49 Viehstück, mit Hirten, bei Felsenslück, im Vorgrunde eine ge-

gen rechts gewendete grosse Kuh. Rechts auf einem Steine

der Name des Meisters. Schmal qu. f. Sehr selten. l*/2

Franz Mobeil.
50 12 Bl. Die Folge kleiner Landschaften. 12. qu. 12. Vörden

Nummern, fast nur wie Aetzdrücke- 2

•f. G. Wagner.
51 Felsige Landschaft mit Wasserfall, links auf der Höhe drei Fi-

guren, unten in der Mitte die Jahreszahl 1763. 8. Aeusserst

selten und fast einzig. Nebst einer vergrösserten Copie

von der Gegenseite, ohne Jahreszahl. 3

C. W. Kolbe.
52 Auswahl landschaftlicher Radirungen. 1. Heft in 8 Bl. gr. qu.

f. 2 2
/a SB®. 2. Heft in 8 Bl. gr. qu. f. 2 2

/sÄ 3. Heft in

8 Bl. Roy. f. 5 !
/s Ä

F. Schubert.
53 Das Christuskind bei’m Weihnachtsfeste. Der Mich will haben,

zu dem komme Ich mit vielen schönen Gaben. 1850. f.
2
/3

A. Calante.
54 Solilude. Capitallandschaft mit hohen Bäumen und Wasser. Roy.f. 8

W. vom Abbema.
55 Grosse Landschaft mit Wasserlall und Reiter (dritte Waldland-

schafl). C. F. Lessing del. qu. roy. f.

Weiss Papier 2 1
/2 — Chines. Yapier 3 1

/

2

II. UI. Mess.
56 Studienblatt von drei Mädchen und Frauen, die eine hält ein

Kind. qu. 8. V3
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18557 Peter Vischer, der Erzgiesser, nach der Statue desselben,

kl. 8.

*1, Heielte.

58 Zwei Ziegen in einer Landschaft. 1840. qu. 4.

€. Pfaniiscltmidt.

59 Christus am Oelberge. f.

Ä
*/•

'/*

V»

Niederländische.
(Holländische und Belgische.)

P« Feddes von Harlingen.

60 4 Bl. Die Folge der Evangelisten, in Halbfiguren, mit den Sym-

bolen. Mit Holland. Unterschriften. 4. 3

Reinbrandt.
61 Clement de Jonge, der berühmte Kunstverleger, im Lehnstuhle

sitzend, f. B. 272. Frühester (I) unübertroffener Ab

druck mit Plattengrat und auf Japanisch Papier,

wahrscheinlich ein Unicum.
•?. Uvens.

62 Männliches Brustbild mit reichem Mantel, kl. 8. B.54. Sehr selten. 1

P. P. de Clrebber.

63 S. Hieronymus. Der Heilige sitzt in einer Höhle gegen rechts

gewendet und schreibt, in der Linken eine Lupe haltend, auf

einen Papierstreifen; links der Löwe. Unten in der Mitte das

Zeichen P. G. Nach G. Ribera il Spagnoletto, oder in dessen

Manier, f. 5

Dies sehr seltene Blatt ist nirgends beschrieben.

M. Roderiiionl.
64 Simeon verkündigt Jacob den Tod seines Sohnes Joseph. 4.

Eines der seltensten Blätter des Meisters. 10

«I. Ijys oder Iiis.

65 Ein junger Mann und klagendes junges Weib bei einem Bette.

J. L. fe. qu. f. Sehr selten. 8

C. Saclatleven.

66 Landschaft mit fünf Ziegen und Hirten. Mit d. Namen, qu. 4. 2 4
/2

Arnold oder Aert van Waes.
67 Das Bauerweib in der Landschaft. 1645. Eines der seltensten

Blätter dieses Schülers Tenier’s. 4. 8
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C. »11 «farilin.

18568 Die Gebäude mit dem Italienischen Tliurme. qu. 12. B. 46.

Reiner Aetzdruck, rechts die Mauer ohne senkrechte Strich-

Jage und mit Platlengrat etc. Ein Uni cum.

A. Tan Fverdingen.
69 Venus und Amor. 4. Geschabt. B. 104. Aeusserst selten. 20

Jan van de Velde jiin.

70 Portrait von Oliver Cromwell, Brustbild in Rüstung, in Oval, mit

den bekränzten Initialen 0. G. P. R. in den ausgefüllten vier

Ecken. Velde Sculp. Rombout van den Hooye Excudit. gr. f.

Dies sehr seltne und fast einzige Blatt des Meisters ist theils

gestochen, theils aquatinlirt u. gehämmert; es ist in Graf La-

borde’s Geschichte der Schabkunst und in Caulfield’s Calcogra-

phiana aufgeführt. Die zweiten Abdrücke haben die Adresse

von Carelse. 8
W. de Myck.

71 Die Disputation von S. Catharina. Reiche Composilion. 1684.

gr. f. Sehr seltnes Capitalblatt. 8

C. Groesseuegen.
72 84 Bl. Verschiedene holländische Schiffe, in 7 Folgen A— G ä

12 Bl. mit dem Titel: Verzameling van 84 Stuks hollandsche

Schepen (Verscheide Soorten van Hollandse Vaartuigen etc. 1786.

1801. Rotterdam by J. v. d. Brink. 4. qu. 4. 4

W. Vei*toBinnen®
73 Das Innere einer Wachtslube. 1850. Chines. Papier, qu. f. 1

i
js

A. »illen§u
74 Gefangennehmung der Jungfrau von Orleans. Chines. Papier, qu. f.

5
/ö

Cesar de Coek.
75 Hügelige Landschaft mit zwei Reisenden. Chines. Papier, kl.qu.f. 8

/i 5

76 Geschlossene Waldparlhie mit Wasser. Chines. Papier, f. 1 73

77 Waldparlhie mit Eiche und zwei Figuren. Chines. Papier, f. 1 */3

Kadiruagen netiei* Belgiseker Malei*.
Siehe vorn unter den Büchern No. 18317: Album de la fete

artistique du 5 Janvier 1850.

I tali eil i sehe.

P. Farinatl.

78

St. Rochus. Der Heilige im Pilgerkleide steht rechts bei einem

Baume, und hält in der Rechten einen Stab mit Hut und die

5



Linke hat er auf seinen Schenkel gelegt, links ein Engel in Ver-

ehrung. H. 10 Z. 3 L., ßr. 6 Z. 7 L.

Das bisher unbekannte Blatt erscheint wie ein Holzschnitt,

ist aber vielleicht auf ein weicheres Metall als Kupfer radirt

und ähnelt anderseits einem Kreidezeichnungsslich, wie es einige

andere Blätter dieses Meisters thun; das Exemplar ist voll-

ständig braun lavirl, wahrscheinlich von der Hand des Mei-

sters. Zu bemerken ist noch, dass eine sehr ähnliche Figur

des Heiligen als Handzeichnung Farinali’s sich im Calinet

Jabach befand, wahrscheinlich jetzt noch in der Nalional-

Sammlung im Louvre, von welcher es auch Rothsleindrucke

giebt, eine Kunstübung, die Jabach kannte und veranlasst, undvon
welcher sich eine sehr reiche Sammlung aus Marielles Nachlass in

meinem Besitz befindet ; die meisten derselben sind in dem bekann-

ten Werke: Cabinet Jabach gestochen von Ch. Masse, M. A. Cor-

neille, J. B. Corneille und J. Pcsne (vergleiche Robert- Du-
mesnil, le Peinlre- Graveur Francais,) nicht gestochen.

G. Palma.
18579 Die Geburt Christi oder die Anbetung der Hirten. 8.

G. CavedoBie.

80 Landschaft mit Johannes, welcher Christum lauft, qu. f. ß. 3.

Bart, «le Meis.
81 Allegorie, ein Feldherr zu Pferd in der Schlacht, über ihr die

Götter im Olymp. Von diesem Maler in Siena kennt man fast

nur dieses eine geistreich radirte Blatt, f.

A. I?Ia^a»za.

82 S. Ubaldus in Wolken, rechts drei Jungfrauen und links drei

Satyrn, welche als Dämonen vom Heiligen zur Hölle getrieben

werden. Dira Erebi Soboles Hominum Bacchala etc. Alex. Ma-

gantius Inv. F. f. Es war zeither unbekannt, dass der Meister

auch geätzt hat.

V. Hariotti.

83 2 Bl. Schlachten bei Castel Nuovo in Dalmatien 1687 und bei

Strigonia unter Marschall Lesle 1685. Mit dem Zeichen C. M.

gr. qu. f.

Graf I». Potari.

84 Satyrnopfer. P. K. kl. qu. 4. Sehr selten.

L. Carleiari js , genannt Pasaeiobrio oder Ltieea «li

Ca Keiiohrio.

85 103 Bl. Malerische Ansichten in Venedig, mit Staffage. Mit Titel

und Dedication an den Dogen Luigi Mocenigo. Le Fabriche e

Vedute di Venetia, disegnate, poste in prospettiva et intagliate

da Luca Carlevariis. Con Privilegii. (Venedig 1703.) qu. f.
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Diese schöne Folge des glücklichen Vorgängers des Cana-

lello besteht in 103 nummerirlen Blättern , nebst dem Titel

und der Dedication, somit 105 Bl. und nicht, wie gewöhnlich

angegeben, blos in 100 Bl. Die Bl. 101. 102. w. 103 stel-

len dar: Palazzo Vendramino, Palazzo Zanne und Vedula del

Casino Zanne.

<*• IS. Ciprianft.

18586 Die grosse Kreuzerhöhung. A. D. Gabbiani inv. gr. qu. f.

Ein Hauptblalt. 2
/s

Französische.

J. Callot.

87 18 Bl. Die berühmte Folge der grossen Miseres et Mal-heurs

de la Guerre. Schmal kl. qu. 1. Alte vorzügliche Drucke, vor

der zugelegten Adresse von Israel. 4

B. Gagneraiix.
88 Ein wüthender Stier von Römern und Hunden gefangen, in ei-

ner bergigen Landschaft. Mit den Namen. Ein seltnes Haupt-

blatt in Pinelli’s Manier, gr. qu. f. 2

L. Iflarvy.

20 Bl. Landschaftliche Radirungen nach englischen Malern.

Siehe vorn unter den Büchern No. 18316.

Englische.

IS. Hills.

89 200 Bl. Studien von Hornvieh, Kühen, Ochsen etc., zum Theil

in Gruppen in Landschaften. Mit dem Titel: Etchings of Cattle

comprising Rudiments of Drawing and Groups for the Embel-

lishment of Landscape, the whole executed from Nature by

Robert Hills, f. 4. 8. London 1806. f. 16

90 80 BL Dergleichen von Eseln. Mit dem Titel: Etchings of As-

ses and Mules by Robert Hills, f. 4. 8. London 1808. f. 8

5*
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E. IiBiidseer.

18591 17 Bl. Etchings by Edwin Landseer.

per. London s. a. f.

m.

Proofs, China Pa-

48

Geschabte oder Schwarz-
kunstblätter.

Sir Christopher Wrei»,
Englands berühmtester Architect.

18592a Der Mohrenkopf. 4. Siehe Chelsum und Laborde’s Bücher

über die Schab- oder Schwarzkunst.

Von diesem ebenso geistvollen als unendlich seltenen
,
ja fast

einzigen Blatte, befindet sich eine nach dem vorliegenden

Exemplar gemachte Copie von Girard in Graf Leon de La-

borde’s Geschichte der Schabkunst .

Theodor Caspar Baron iom Fiirstenberg,
Domherr von Mainz und Speier, Oberst etc.

92 1
' Der Kopf Johannes des Täufers auf der Schüssel der Herodias.

In Rubens Manier, gr. qu. f. Aeusserst seltnes Capi-

talblalt. 48

92 c
Portrait des Erzherzogs Leopold Wilhelm von Oesterreich. Brust-

bild in Oval mit Umschrift und Unterschrift. 1656. kl. f. Sehr

seilen. Siehe Laborde S. 212. 24

J. v. d. leide Jnn.
Siehe vorn unter den Badirungen No. 18570.

E. für. Londieer.
93 Portrait von J. Fischer, Superintendent zu Dorpat etc. 1693.

Halbfigur. Oval. Mit Umschrift und Unterschrift. 4. 1

Siehe Laborde , hisloire de la gravure en maniere noire.

Paris 1839. 8. S . 237.

A. v. Everdingen.
Siehe vorn unter den Radirungen No. 18569.

€1. Ph. Kugendas.
94 Portrait von Joh. Val. Haid von Kreisheim. Brustbild in Rund

mit Wappen. J. Bey schlag p. f.
J
/2

J. E. Bloildel (der berühmte Architect).

95 2 Bl. A View of the Vestibüle of S. Peter at Rome, und A

View of a Prison, mit Figuren reich staffirt. Elisabeth, Gräfin



von Norlhumberland und George Simon Harcourl, Graf von

Newnham gewidmet, gr. f. Sehr selten.

II. Eickens.
18596 Der Improvisator. J. B. L. Maes p. (Magdeburgisclies

Kunstvereinsblatt), gr. f.

<*• Liideritz.

97

Das lesende Mädchen (La petite Friponne). J. G. Meyer (Bre-

mer-Meyer) p. gr. f.

Lithographien.

C. Claudel*.

98 Luther auf dem Reichstag zu Worms am 18. April 1521. E.

Jacobs p. Chincs. Papier, qu. roy. f.

A. Dauthage.
99 Heimkehrende Ungarn, aus dem Oestreich.- Ungar. Kriege. A.

Schonn p. Tondruck, gr. qu. f.

Dirck§.
18600 Die Mutter bei dem betenden Kinde. Lieber Gott! mach

mich fromm etc. Meyer aus Bremen p. Chines. Papier, f.

18 . Edinger.
1 Schneegestöber. 11. Kaufmann p. Das Originalgemälde bei

Herrn A. Ullmann in Hamburg. Chines. Papier, gr. qu. f.

Engelhacli.

2 Jesuskind. J. Hübner p. 1.

Fickert.

3 Der Traum der heil, drei Könige. C. Begas p. gr. f.

A. Kaiser.
4 Der Regen (Landschaft mit Vieh). F. Gauermann p. qu. f.

O. Koch.
5 Die Neapolitanerin. T. von Oer p. Das Originalgemälde bei

R. Weigel in Leipzig. Chines. Papier. Rund f.

A. Bi. de Sioningli.
6 4 BI. Landschaften. IV Landgezigten

,
geteekend en op steen

gebracht. Dordrecht. qu. f. Originallithographien.
F. X. Sandmann.

7 Prospect von Prag, von Belvedere aus. Tondruck, qu. roy. f.

Schinkel (berühmter Architect).

8 2 Bl. Aesculap und Kvgiea. Thorwaldsen amico suo Kohlrausch.



Rund 4., und Antiker Fries mit Kupido und Stier, qu. f. Ori-

ginallithographien.
A. Schrödl.

18609 Edelwild von Wölfen überfallen. T. Gauermann p. Das

Gemälde bei Mr. Sheepshanks in London. Tondruck, gr. f.

Farbendruck.

k. Rowney.
10 6 BL River Sketches, drawn by R. P. Noble. G. Rowney

& Co. ’s Water Golor Engravings. qu. f.

G. Baxter.
Die Unmasse von dessen Ölfarbendrucken zieren jelzl die Modehand-

lungen von Kunsthändlern
;

eines der sogenannten gelungensten Blätter

ist das hier vorliegende:

11 The Pride. 8.

Chromolithographien.

Siehe vorn unter den Werken: Düsseldorfer Liederalbum

No. 18318 und Souvenirs de voyage von Peellaert No. 18503.

liiebhaberradirnngen.

Franz Custodis.
12 9 BL Genrebilder, histor. Darstellungen, Thiere, Studien etc.

Zum Theil nach andern Meistern, als J. Micke r, A. v. 0 sta-

de etc. Auf einem Blatte die Jahreszahl 1805. qu. f. und

kleineres Format.

Auge Laur. de la Live de Jully.

13 16 Bl. Folge von Figuren, meist carrikirt. Recueil de Carica-

tures dessinees par J. Saly. f.
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Victoria Königin von England.

18614 Mutter mit Kind bei einem Vogelbauer. Halbfigur. Victo-

ria. V. R. (verschlungen) del. et seit.
22

/2 1841. 8. Chines.

Pap., wie die folgenden.

15 Liegendes Kind mit Ball. Victoria. Ebenso und 25
/s 1841. qu. 8.

16 Sitzendes Kind mit Rose. Victoria. Ebenso und 25
/s 1841. qu. 8.

17 Nonne, mit Rosenkranz auf dem Haupte. Halbfigur. Alb. (Prinz

Albert von Sachsen-Coburg, Gemahl der Königin, inv.)

und ebenso 3
/i 1841. 8.

18 Studienblatt mit Billerkampf und zwei Köpfen. V. R. Sept. 1.

1840. after Alb. (Pri nz Alb ert). W. G. qu. 4.

19 Hundekopf. EOS. V. R. del. 1840 et seit. 1841 6
/i- qu. 8.

Ä

Blätter der religiösen jSchnle
der Halerei in Deutschland.

20 Triumph der Religion in den Künsten. F. Overbeck p. S.

Amsler sc. Das Originalgemälde befindet sich im Städel’schen

Kunstinslilute zu Frankfurt a/M. Imp. f. Nebst Contour- und

Erklärungsblältern.

Mit der Schrift, weiss Papier 24 — Chines. Papier

28 — Tor der Schrift ,
weiss Papier 48 — Chines.

Papier 52

21 Christus am Oelberge. E. Sleinla inv., G. Koch lith. Chi-

nes. Papier, gr. qu. f. 2

22 Christus, als Versöhner oder Erbarmer, in ganzer Figur. J.

Führich inv., J. Lech lei tn er sc. Chines. Papier, kl. f. */2

23 Die Marien am Grabe. E. Speckt er inv., F. Schröder sc.

qu. 8. 5
/ö

24 Trauernde weibliche Figur. Germania 1850. (J. Hübner fec.)

Mit Stellen aus Jeremias. Lithographie in Tondruck und mit

Gold gehöht von J. Hübner, qu. f. 1
l
/ä

Düsseldorfer Verein zur Verbreitung religiöser
Bilder.

25 8 r Jahrgang für 1849. 9 Blätter: Die Taufe Christi, nach C. Mül-

ler, gest. von H. Nüsser. 8. Die Darbringung der heil. Jung-
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frau, nach F. Ittenbach, gest. von Janssen. 8. Der heil. Phi-

lippus, nach Fr. Overbeck, gest. von Franz Keller. 8. Die

heil. Gerlrudis, nach F. Ittenbach, gest. von II. Kipp. 18tel.

Die heil. Walburga, nach F. Ittenbach, gest. von H. Kipp. 18tel.

Der heil. Carl Borromäus, nach Andreas Müller, gest. von X.

Steifensand. 18tel. Der heil. Rochus, nach II. 31ücke, gest.

von Fr. Ludy. 18tel. Der heil. Stephanus, nach Fra Barlho-

lomeo, gest. von Rudolph Stau g. 18tel. Der heil. Sebastia-

nus, nach Pietro Perugino, gest. von R udo Iph Slang. 18tel. 1

9 r Jahrgang für 1850. 9 Blätter: Die Sendung des heil. Gei-

stes, nach dem Kölner Domfenster, gest. von II ein r. Kipp. 8.

Der Schutzengel, nach Carl Müller, gest. v. N. S teifens and. 8.

Der heil. Barnabas, nach Fried. Overbeck, gest. von Franz

Keller. 8. Der heil. Hieronymus, nach Schraudolph, gest.

von F. Ludy. 18tel. Der heil. Gregorius M., nach Schrau-

dolph, gest. von F. Ludy. 18lel. Der heil. Augustinus, nach

Schraudolph, gest. von R. Stang. 18tel. Der heil. Ambrosius,

nach Schraudolph, gest. von R. Stang. 18tel. Der heil. Hu-

bertus, nach And. Müller, gest. von H. Kipp. 1 8 tel. Die heil.

Theresia, nach And. Müller, gest. von H. Kipp. 1 S tel. 1

Vergleiche No. 17690 und früher.

Kunstvereinsblätter.

Sächsischer Hun§tvereiii in Dresden.
18626* Für 1850. Die Grablegung Christi. J. Keller sc. Chines.

Papier, qu. f.

Verein der Kunstfreunde in Preussen.
26b Für 1850. Schlafender Räuber. Leopold Robert p. E.

E i c h e n s sc. f.

Klieiniseli-Westpliäliselier Kunstverein
in Düsseldorf.

27 Für 1851. Das Glückliche Alter. R. Jordan p. H. Nüsser

sc. qu. f.

Müneliner Kunstverein.
28 Für 1850. Columbus, grosse Composition. Ch. Rüben p.

5

5

4



73

Das Gemälde in der Gallerie des Grafen Erwin von Nostitz.

Galvanographirt von F. Hanfstaengl. qu. roy. f. 6

Badiselier Mimstverein in Carlsruhe
( Kiteinischer Runstverein) •

18629 Für 1850. Ein Heft : Deutsche Ivunslblüthen. Original - Com-

positionen deutscher Maler der Gegenwart. Zum Theil von den

Künstlern selbst radirt, mit erklärendem Text und Gedichten.

Herausgegeben von J. Veith in Carlsruhe. 16 Kupferstiche u.

Radirungen, nebst Text. Carlsruhe (1851). f. 6

Halherstädter -Halleseher -Brauuschweiger -

Magdeburger- und Bariaistädter - Runs!vereine.
30 Für 1849/50. Othello (seine Thaten erzählend). T. Hilde-

brandt p. 1847. F. Knolle sc. 1850. qu. f. 3

Leipziger Runstvereiu.
31 Für 1850. Mutter mit Kind bei Katzen in einer Küche, oder

die Kätzchen. F. E. Meverheim p. F. Grundmann sc.

G. Lüderitz dir. Mezzo tinto. gr. f. 3 f
/2

Frankfurter Runstvereiu.
32 Für 1850. Der Falkensteiner Ritt. Mit Randbordüre. M. v.

Schwind p. A. Göbel sc. gr. f. 3 J

/3

Baltischer Runstvereiu in Copenhagen.
33 Für 1850. Heft in fol. von 6 Bl. Radirungen, Landschaften

und Thierstücke, von den Malern H. Carmiencke, Wilh.

Kyhn und C. Bartsch, f. qu. f. qu. 8. 2

A. M. Payne’s Allgemeiner Runstvereiu.
Stahlstiche nach den angekauften Originalgemälden neuer

Meister (zum Betrag von 30,000 Thalern), welche unter die

Theilnehmer oder Abonnenten, nach Ausgabe des ersten Cy-

clus von 30 Stahlstichen, verloost werden sollen.

34 Bis jetzt erschienen: 1) Mutterliebe. C. Vogel p. D. J. Pound
sc. f. 2) Götz von Berlichingen vor dem Ralhe zu Heilbronn.

0. Gennerich p. A. Schultheiss sc. qu. f. 3) Die No-

vize. J. Petzl p. J. I. Raab sc. f. 4) Andacht im Gebirge.

Ph. Foltz p. De Garlieb sc. f. 5) Ansicht von Antwerpen.

E. L innig p. T. Ileawood sc. qu. f. 6) Badende Mädchen.

C. Piloty p. D. J. Pound sc. f. 7) Der Hirtenknabe. F.

Voltz p. A. H. Payne sc. f. 8) Das Brautpaar. J. Kalten-

moser p. Sonnenleiter sc. f.

Jedes ßlatt 1



Leipzig, Druck yon J. B. Hirsch feld.



Leipziger Kunstanctioncn.

Der Unterzeichnete übernimmt und besorgt den Verkauf so-

wohl grosser Sammlungen als kleiner Beiträge von Kupferstichen,

Handzeichnungen, Oelgemälden, Kunstbüchern etc. durch Auctionen,

welche unter seiner Garantie von dem verpflichteten Proclamator

abgehalten werden. Das Vertrauen, welches während nun fast

70 Jahren Käufer und Verkäufer Leipzigs Auctionen schenkten,

beruht zunächst auf der gewissenhaften Anfertigung der Cataloge

und pünktlichen Ausführung der Aufträge. Diejenigen öffentlichen

Cabinette und Kunstfreunde, welche Doubletten oder Sammlungen

versteigern lassen wollen, belieben sich der Bedingungen wegen

an ihn zu wenden. Die gegenwärtigen Verkäufe enthalten die allwärts

berühmte Otto’sche Sammlung von hier, eine der grössten ältern

Kupferstichsammlungen Deutschlands, nahe an 100 Mappen, deren

rais. Catalog, nach Schulen und chronologisch geordnet, auch mit

alphab. Registern versehen, in drei Abtheilungen erscheint.

Leipzig, im October 1851

Mudolph Weigel ,



’



RUDOLPH WEIOELi

KUNSTLAGER -CATALOG.

Vierundzwanzigste Abtheilung.

LEIPZIG,
KUDOLPH WEIGEL.

1859 .

Preis */2 Thlr.





Inhaltsverzeichniss

a» Bücher.
Seite

1.

Kunst-Philosophie, -Geschichte und -Kritik . 1

II. Kunstlechnik 6

III. Kunstgeographie, Cataloge von Kunstsammlungen etc 13

IV. Kupferstich- und Hoizschniltwissenschaft 15

V. Galleriewerke, Nachbildungen von alten und neuen Malereien, Handzeich-

nungswerke, Originalcompositionen
,

Porlraitsammlungen etc 17

VI. Bücher mit künstlerischer Ausstattung, illustrirte Bücher 22

VII. Archäologie
,

Architcctur
,

Baukunst, Plastik, Ornamentik, Malerische

Reisen etc 38

VIII. Todtentänze 47

b. Rupfer§tlche etc.

IX. Kupferstiche, nach Schulen und chronologisch 49

X. Maler- Radirungen
,

nach Schulen und chronologisch 61

XI. Schwarzkunst- oder geschabte Blätter 67

XII. Holzschnitte 68

XIII. Lithographien 87

XIV. Liebhaberradirungen 90

XV. Blätter der religiösen Schule der Malerei in Deutschland 91

XVI. Kunstvereinsblätter 92

XVII. Handzeichnungen oder Original - Zeichnungen 93





B ü c li e r.

Kunst-Pliilosopliie, -Gescliielite und -Kritik/)

Ä
18635 Mythologie und Symbolik der christlichen Kunst von der

ältesten Zeit bis in’s sechzehnte Jahrhundert. Von Ferd. Piper.

I. Bandes 2. Abtheilung. Weimar 1851. 8. 3 3
/4

Vergleiche No. 16233.

36 Ueber den christlichen ßilderkreis. Ein Vortrag, gehalten im

wissenschaftlichen Verein zu Berlin am 31. Januar 1852 von

F. Piper. Mit einer Tafel in Steindruck. Berlin 1852. 8. V2

37 Ueber das Verhältnis der Kunst zum Christenthum und beson*

ders zur evangelischen Kirche. Ein Vortrag, auf Veranstaltung

des Evangelischen Vereins für kirchliche Zwecke am 1. März

1852 gehalten von C. Schn aase. Berlin 1852. 8. ’/ä

38 Ueber den Entwickelungsgang und die Gliederung der christ-

lichen Kunstgeschichte. VonMoriz Carriere. (Historisches

Taschenbuch, herausgegeben von F. von Raumer. Drille

Folge. Vierter Jahrgang.) Leipzig 1853. 8. 2*/2

39 Kunsthistorische Briefe. Die bildenden Künste in ihrer welt-

geschichtlichen Entwickelung. Von A. H. Springer. 1. Lief.

Prag 1852. 8. l
2
/a

40 Wissenschaft, Industrie und Kunst. Vorschläge zur Anregung

nationalen Kunslgefühls, bei dem Schlüsse der Londoner Industrie-

ausstellung, von G. Semper, ßraunschweig- 1852. 8. V2

*) Man wolle die Rubriken nicht als streng wissenschaftlich geordnet ansehen,

was mehr Sache eines Repertoriums ist, wie ein solches sich an der 16. Abthei-

lung dieses Kunslcataloges befindet
;

die Kunstfreunde werden daher gebeten, sämmt-

liche Rubriken der Kunstbücher zu übersehen.

1
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18641 Elmles sur les Beaux Arts en general par M. G u i z o t. 2. Edition.

(I. De l’Elal des Beaux Arts en France et du Salon de 1810.

II. Essai sur les limiles qui separent et les liens qui unissent

les Beaux Arts. III. Descriplion des Tableaux d’histoire graves

dans le Musee Royal, publie par Henri Laurent.) Paris 1852. 8. 1
l
/e

42 Esprit de la Poesie et des Beaux Arts ou Theorie du Beau,

par J. B. Tissandier. Lyon 1850. 8. 1 7*

43 Mission morale de PArt, par A. Boulland. Paris 1852. 8. 2 i

/2

44 Sulla eonvenienza di trattare in Pittura Soggetti tolti alla Vita

contemporanea. Discorso di P. E. Selvatico. (Atti della Imp.

Reg. Accademia di Belle Arti in Venezia per la Distribuzione

dei Premii fatta nel Giorno 4 Agosto 1850.) Venezia. 8. 7*2

45 L’Art de Peinture de G. A. Du Fresnoy, traduit en Francais.

Enrichy de Remarques etc. 3. Edition. (Lat. Text und Ueber-

setzung.) Paris (?hez N. Langlois 1684. 8. 72

46 A general Dictionary of Painters; containing Memoirs of the

Lives and Works of the most eminent Professors of the Art of

Painling, from ils revival by Cimabue, in the Year 1250 to the

Present Time, ßy M. Pi Ikington. With an Introduction, hist,

and crit. by A. Cunningham. New Edition, corrected and re-

vised by B. A. Davenport. London 1851. 8. 4 7a

47 Histoire de la Peinture au Moven Age, suivie de l’Histoire de

la Gravüre (en taille douce et en bois); du Discours sur l’In-

fluence des Arts du Dessin, et du Musee Olympique; par T.

B. E meric- David; avec une Notice sur l’auteur par P. J.

Jacob, Bibliophile. Paris 1852. 8. • 174

48 Geschichte der deutschen Kunst. Von E. Förster. 1. Theil

von Einführung des Christenlhums bis zu Anfang des 15. Jahr-

hunderts. Mit 16 Stahlstichen. (Das deutsche Volk dargestellt

in Vergangenheit und Gegenwart zur Begründung der Zukunft.

8. Band.) Leipzig 1851. 8. l
5
/6

49 Scenen aus Nürnbergs alter Künstlerwelt. (Schauspiele, Dramen

etc.) Von Friedr. Wagner (Kupferstecher). Mit den Bild-

nissen von Dürer, Kraft, Vischer und Stoss, gez. und gestochen

von dem Verfasser, und einer Musikbeilage. Nürnberg 1852. 8. l
1

^
50 Das Wiederaufblühen der bildenden Kunst in Zürich in der

zweiten Hälfte des achtzehnten Jahrhunderts. Ein Vortrag, ge-

halten bei der Versammlung Schweizerischer Künstler und Kunst-

freunde den 10. Juni in Zürich. Von D. Fehr. Zürich 1851. 8. 7s
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18651 Lucas Cranacli des Aeltern Leben und Werke. Nach urkund-

lichen Quellen bearbeitet von Chr. Schuchardt. 2 Tbeile.

Leipzig 1851. 8. 4

Nebst: Sechs Blätter nach Werken von Lucas Cranacli, mit

Erläuterungen in Beziehung auf seine Schrift: Lucas Cranacli des

Aelleren Leben und Werke. Herausgegeben von Chr. Schu-

chardt. Weimar (1851). gr. f. In Carton. Vor der Schrift,

auf Chines. Papier und auf 6 starke Carions gelegt 6 t^..

— Vor der Schrift, Chines. Papier A 1
/* «5%- -— Vor der

Schrift, weisses Papier 4 3%. — Mil der Schrift, Chines.

Papier 4 — Mit der Schrift, weisses Papier 3 —
52 Thorwaldsen’s Leben nach der eigenhändigen Aufzeichnung, nach-

gelassenen Papieren und dem Briefwechsel des Künstlers von

Just. Mathias Thiele. Deutsch unter Mitwirkung des Ver-

fassers von Henrik Helms. 1. Band. Mit dem Portrait Thor-

waldsen’s nach Eckersberg in Stahl gestochen von Weger Singer.

Leipzig 1852. 8. 2

53 Ludwig (Adrian) Dichter. Separatabdruck aus den Grenzboten

1852 No. 5. (Leipzig.) Roy. 8.

54 Archives de l’Art Frangais. Recueil de Documents inedils relatifs

ä l’Histoire des Arls en France
,
publie sous la Direction de

Pli. de C h en n e viere s. II. annee pour 1852, en 6 Livrai-

sons. Paris 1852. 8. 3 2
/a

Vergleiche No. 18205.

55 Les Artistes Frangais ä l’elranger, par L. Dussieux. Paris

1852. 8. 174

56 Recherches historiques, biographiques et litleraires sur le peintre

Lantara, avec la liste de ses ouvrages, son portrait et une lettre

apologetique de M. Couder, peintre d’histoire etc.; par Emile

B. de la Chavignerie. Paris 1852. 8. l
1

/*

57 Esquisse d’une Histoire des Arts en Belgique depuis 1640 jusqu’ä

1840; par F. Bogaerts. Tome I. Anvers 1841. 8. 1

58 Les Artistes de l’Hotel de Ville de Louvain, (Architectes, Sculp-

teurs et Peintres.) par Edward Van Ev en. Louvain 1852. 8. 1

59 Les Peintres Brugeois, par A. Michiels. Bruxelles 1846. 8. 1 */s

60 Les Voyages pitloresques et politiques de Pierre Paul Rubens,

depuis 1600 jusqu’en 1633, rediges sur les Manuscrits de la

Bibliotheque de Bourgogne, par J. F. Boussard; contenant une

foule de particulariles intimes et inedites de la jeunesse et des

1*



travaux de ce grand peintre, pendant son sejour en Italie et

ä Rome, et une notice sur la peinture et les anliquites romaines.

Precedes de la chronique rimee des Ducs de Brabant, depuis

Pepin de Landen jusqu’ä Philippe II. Avec le portrait lith. de

Rubens. Bruxelles 1840. kl. 8.

18661 Notice biographique sur Wynand J. J. Nuyen, Peinlre Hollan-

dais. Par F. Bogaerts. Avec le portrait lith. par Baugniel.

Bruxelles 1839. 8.

62 Sloria della Pitlura Ilaliaria esposla coi Monumenti da Giov.

Rosini. 2. Edizione. Pisa 1850. 52. 8.

Erscheint in Heften in 8.

63 El Arlisla en Ilalia, v demas Paises de Europa, atendido el eslado

actual de las Bellas Artes. Obra escrila en Roma por Don Jose

Galofre, Examinada y Elogiada por la Academia de San Fer.

nando, segun Real orden comunicada al Autor. Mit 1 Abbildung.

Madrid 1851. 4. Nebst 6 BI. Abbildungen in Fol. und gr.

qu. Fol.

Der Atlas oder die 6 Bl. Abbildungen in Co n tou-

ren bestehen in Folgendem:

1) Das Spasimo (Pasmo )
nach Raphael. 2) 4 Darstellun-

gen nach Signor elli, Tizian und V e las qu ez. 3) Die

Transfiguralion nach Giott o. 4) Die Philosophie, reichste Com-

position nach dem allen fast unbekannten Meister Laur en zio.

5) Der Triumph der Religion oder der christliche Parnass nach

Overbeck. 6) Die vordere Ansicht des Domes von Orvieto.

64 Vite inedile di Qualtro Piltori e Scultori Ferraresi del Baruf-

faldi. Pubblicale in occasione delle auspic. Nozzi Sabadini-

Levi. (Ed. p. G. An ton elli.) Venezia 1850. gr. 8.

65 Vite di ßenvenulo Tisio da Garofalo e di Giov. Gr. Barbieri

ditto il Guercino da Cento. Tratte da un Code della Marciana.

CIa-.se IV. Per le Auspic. Nozzi Saggini- Cromer. (Ed. p. Dom.

Cer. Mora.) Venezia 1842. 8.

66 Filippo Lippi. Drama in fünf Aufzügen von H. Rüstige.

Stuttgart 1852. 8.

67 Leben des G. Julius Clovio. Ein Beitrag zur slawischen Kunst-

geschichte von Ivan Kukuljevic Sakeinski. Aus dem II lyri-

schen übersetzt von M. P. Mit dem lith. Portrait des Clovio.

Agram 1852. 8.

68 Sir Christopher Wren and bis Times, vvith illustrative Sketches

and Anecdotes. By James Eimes. London 1852. 8.
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18669 Memorials of Sir Francis Chantrey, R. A. Sculptor, in Hallam-

sliire and elsewhere. By John Holland. London 1851. 8. 4

70 Life of Thomas Stothard, R. A. With personal Reminiscences

by Mrs. (Anna Eliza) ßray. With numerous Illustrations

from his Works and Portrait. London 1851. 4. 8
2
/3

71 Turner and his Works. IJlustrated by Examples from his Pic-

tures, explanalorv of his Principels of Composition, Light and

Shade and Colour. By John Burnet, the Memoir by P. Cun-

ningham. With Plates. London 1852. 4. 12

72 Modern Painlers. By Mr. Ruskin. 5. Edition. 2 Vols. Lon-

don 1851. 8. 11

73 De l’Art en Portugal et de l’Influence de l’Ecole Flamande dans

ce Pays. Par N. Reyntiens. Extrait de la Renaissance illustree.

XII. annee. Bruxelles 1851. gr. 8. 2
/s

74 The Almanack of the Fine Arts for the Year 1852, being bis-

sextile, or leap year. Edited by R. W. Buss. London 1852. 8. */2

75 Deutsches Kunstblatt. Zeitung für bildende Kunst und Baukunst

und Organ der deutschen Kunstvereine. Redigirt von F. Eggers.

Dritter Jahrgang für 1852 in 52 Nummern nebst Kunslbeilagen.

Leipzig 1852. Roy. 4. 6
2
/3

Vergleiche No. 18212.

76 Organ für christliche Kunst. Herausgegeben und redigirt von

F. Bandri. Zweiter Jahrgang für 1852. Cöln 1852. 4. 3

Vergleiche No. 18214.

77 Correspondenz-Blatt des Kunstvereins für die Rheinlande und

Westphalen zu Düsseldorf. VI. VII. Jahrgang. Düsseldorf

1851. 1852. 4. 1

Vergleiche No. 17424.

78 Neujahrsblatt der Künstlergesellschaft in Zürich für 1852, ent-

haltend das Lehen des Hofralhs Heinrich Meyer von Zürich

(6 oeth e-Mey er). Der neuen Reihenfolge XII. Nebst dem

Portrait nach L. Vogel von H. Meyer, auf Chines. Papier.

Zürich 1852. gr. 4. 1

Vergleiche No. 18215.

79 L’Artiste. Revue de Paris, Beaux Arts etc. Avec Gravures etc.

Annee 1852. Paris 1852. Roy. 4. 15

Vergleiche No. 18217.

80 La Renaissance, illustree etc. Annee 1852. Bruxelles 1852. Roy. 4. 8

Vergleiche No. 18218.



18681 Kunslkronijk, illustreert. Voor 1852. Gravenhage 1852. Roy. 4. 6 2
/3

Vergleiche No. 18219.

82 Album der Schoone Künsten. Romantiesch, kritiesch en histo-

riesch Tijdschrift voor Hollandsche en Vlaamsche Letterkunde

en Kunst. 1850. 1851. Uitgegeven onder Medewerking der

voornaamste Noord- en Zuid-Nederlandsche Kunsloefenaars. Met

24 Platen (Lithographien, meist Tondruck, nach lebenden Mei-

stern und Portraits). Haarlem (1850. 51.). Roy. 4. ä Jahrgang 6 2
/3

83 The Art-Journal. With Engravings etc. For 1852. London

1852. Roy. 4. 12

Vergleiche No. 18220.

84 Bulletin oi the American Art-Union. 1. Jahrgang für 1851 in

12 monatlichen Heften, mit Abbildungen. New-York 1851. gr. 4. 6 2
/3

M.u ii s tt e c fii n ilt.

85 Die Kunst der Malerei. Enthaltend das Landschaft-, Portrait-,

Genre- und Hislorien-Fach, nach rein künstlerischer, leicht fass-

licher Methode. Von Johann Wilh. Völker, Maler. Leipzig

1852. 8. 2

86 Die Zeichnen- und Malerschule oder systematische Anleitung zu

den Zeichnen-, Maler-, Kupferstecher-, Bildhauer- und anderen

verwandten Künsten. Zum Privat- und öffentlichen Gebrauch auf

Schulen entworfen von C. L. Reinhold. Mit 44 (vom Ver-

fasser selbst gefertigten) Kupferplatten. Münster 1786. 8.
i
/‘2

87 The Geometrie Beauty of the Humane Figure defined; to which

is prefixed a System of Aesthetic Proportion, applicable to Ar-

chilecture and the other Formative Arts. By R. Hay. London

1851. 4. IIV2

88 Dialogo di Pittura di Messaer Paolo Pi

n

0 (Piltore Veneziano).

Nuovamente dato in luce. Con Privilegio. In Venezia per Pauolo

Gherardo 1548. '8. Sehr selten. 8

89 Paradossi per pratticare la Prospettiva senza saperla, fiori, per

facilitare l’intelligenza, frutli, per non operare alla cieca. Cog-

nilioni necessarie ä Pittori, Scultori, Architetti, ed a qualunque

si diletta di Disegno; dat’ in luce da Giul. Troili da Spin-

lamberto detto Paradosso, Piltore etc. 3 Parte. Mit vielen

Holzschnitten. Bologna 1683. f. 3



18690' Manuale teorico-pratico di Piltura proposto ai Giovani studiosi

dall’ Abate Fil. Draghi. Venezia 1851. 8.

91 Landscape Painting in Oil Colours, explained in Leiters on

the Teory and Practice of the Art, and illustrated by Examples

from the several Schools. By J. Burnet. London 1849. 4.

92 A practical Treatise on Composition, Light and Shade, and

Colour. Illustrated by Plain and Coloured Examples. (11 Pla-

tes.) By Harry Willson, Author of fugilive Sketches in

Rome, Venice etc. New Edition. London 1851. f.

93 The Anatomy and Philosophy of Expression as connected with

the Fine Arts. By Ch. Bell. With Illustrations. 4. Edition.

London 1852. Imp. 8.

94 Kunstbüchlein, gerechten gründlichen gebrauchs aller kunslbaren

Werkleut. Von Ertzarbeyt, in un ausserhalb feurs, auss alchi-

mistischen uii natürlichen Grund, nemlich: Härten, Weychen

— Abformen, Abgiessen etc. Jede Farben zubereyten, erhal-

ten etc. Frankfurt am Mayn, bei Chr. Egenollf (um 1550). 4.

95 The Art of Miniature Painting
;
comprising Inslructions necessary

for the acquirement of that Art. By C h. Will. Day. With

numerous Illustrations, engraved on wood by D a 1 z i e 1. Lon-

don 1852. 8.

96 Hints on Glass Painting: an Inquiry into the History of Ancient

Glass Painting, especialy in England; with Practical Hints on

Glass Painting. By an Amateur. 2 Vols. with 75 Plates. Lon-

don 1850. 8.

97 De la Conservation et de la Restauration des Tableaux. Ele-

ments de FArt du Restaurateur; Ilisloire de la Partie meca-

nique de la Peinture, depuis sa Renaissance juqu’ä nos Jours;

Classification de toutes les Ecoles; — Recherches et Nolices

sur quelques grands Maitres. Paris 1851. 8.

98 Ab r. ßloemaert’s Zeichenbuch. Fondamenten der

Teeckenkonst aerdigh geinventeert door Abraham ßloemaert.

23 Bl., gest. von F. Bloemaertu. A. W. de Broen Exc. f.

99 Spagnoletto’s Zeichenbuch. Livre de Portraiture Re-

cueilly des Oeuvres de Joseph de Rivera dit l’Espagno-

let, et grave ä l’eau forte par Louis Ferdinand (Maler

und Kupferälzer, Sohn des Malers Ferd. Elle oder Helle).

24 Bl. Paris chez P. Mariette 1650. 4. Sehr selten.

•8700 C. Le ßrun’s Zeichenbuch. Conference de Monsieur
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Le Brun, Premier Peintre du Roi de France, Chancelier et

Directeur de l’Academie de Peinture et Sculpture, sur l’Ex-

pression generale et pracliculiere des Passions. Enrichie de

Figures gravees par B. Picart. 2. Edition augmentee de

plusieurs Testes. Mit 52 Kupfertafeln. Amsterdam chez B.

Picart 1713. 8. 2

18701 Ph. Hackert’s Zeichenbuch. Principes pour apprendre ä

dessiner le paysage apres nalure. Graves ä l’eau forte par Phi-

lippe flackert en 8 Planches. Milan 1811. qu. f. 2

2 C. Fromm el’

s

landschaftliches Zeichenwerk in Studien nach

der Natur aus Baden. 7 Hefte. Stuttgart (1851). qu. f. 8 1

/«

3 Landschaftliche Studien aus dem Nachlasse des Hofmalers Ernst

Fries, in Tondruck lilhographirl von A. Bor um. Heidelberg

(1851). 4 Bl. qu. f. 1 Vs

4 Album Photographique de l’Arliste et de TAmateur, publie sous

la Direction de M. B 1 a n q u a r t E v r a r d. Lille et Paris 1851. 8.

Erscheint in monatlichen Heften, nebst 3 artist. Beilagen,

jedes Heft 2 4

/2

Nachfolgende sind künstlerische und malerische

Anatomien.

(Vergleiche: Choulant, Geschichte der anatomischen Abbildung. Leipzig 1852.

in 4. siehe die folgende Nummer.)

5 Geschichte und Bibliographie der anatomischen Abbildung nach

ihrer Beziehung auf anatomische Wissenschaft und bildende

Kunst. Von Dr. L. Choulant. Nebst einer Auswahl von Illu-

strationen nach berühmten Künstlern, H. Holbein, L. da Vinci,

Rafael, Michel Angelo Buonarroti, Rosso de Rossi, Stephan

von Calcar
,
Arphe, Rubens, Berrelini da Cortona, Rembrandt

van Ryn, Gerard de Lairesse, Wandelaar, Flaxman, Hamman u. A.

In 43 Holzschnitten und 3 ChromoliLhographieen
,

beigegeben

von Rudolph Weigel. Leipzig 1852. 4. 6 2
/3

6 Fasciculus me di eine (Ketha, Mundinus, P. de Mon-

tag na na etc.). Venetijs per Joa. et Gregor, de Gregorijs fra-

tres 1500. die 17 Febr. f. 12

Erste Ausgabe dieses Jahres mit den merkwürdigen Holz-

schnitten aus der Paduanisch- Venet. Schule, und ein seltnes

Hauptbuch.
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18707 Die berühmten ersten sechs anatomischen Tafeln des Vesal,

in den Originalholzschnillen von J oha n n S te p h an von Cal-

car. Venedig, gedruckt von ß. Vitalis auf Kosten des genann-

ten Malers und verlegt von D. Bernardus. 1538. gr. f. 60

Die eminente Seltenheit dieses Werkes , von dem
nur einige Exemplare bis auf unsere Zeit gekom-
men sind, und den ganzen Miscellen-Band , worin es sich

befindet, beschreibt Dr. Choulant in seiner Geschichte der ana-

tomischen Abbildung. S. 45. 189— 193 (siehe oben No. 18705)
und füge ich die verkleinerten Nachbildungen der drei Haupl-

blälter hier bei, vielleicht dass sie zum Erkennen und Auf-

finden von Exemplaren Veranlassung geben .
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18708 Ein Convolul höchst seltner anatomischer Abbildungen berühm-

ter Künstler, sogenannte fliegende Blätter, sämmtlich beschrie-

ben in dem vorgedachten Choulant’schen Buche, wo auch ver-

kleinerte Copien von einem und dem andern Vorkommen. 60

a) 7 Bl. Die ersten sechs Tafeln des Vesal und

Joh. Stephan von Calcar, in Cölner Copien in Holz-

schnitt, nebst der Gehirnbildung des Macrolios. gr. f.

b) 1 Bl. Skelett en face, Holzschnitt von J. deNegker
(Jos. Dienecker), nach Vesal und Joh. Stephan von Calcar.

gr. f.



c) 2 Bl. Skelett und anatomische Abbildung eines Mannes

;

mit Versen in Typendruck. Original -Holzschnitte von Hans

Wächtlin, genannt Pilgrim, und zwar die beiden bei Joh.

Schott in Strassburg erschienenen fliegenden Blätter, mit

manchen Verschiedenheiten im Typendruck des Textes von

den Abdrücken in Hans von Gersdorff, genannt Schilhans,

Feldhuch der Wundarzney
,

sowie in Phryesens Spiegel der

Arztney; z. B. ist bei der anatomischen Figur der Typendruck

der Verse kleiner, auch trägt es nicht das Zeichen des Buch-

druckers.

In der achtundvierzigzeitigen Unterschrift in Versen ist der

Meister genannt :

Erlernest vor statt, art, natur

Eins yeden glyds, als mein figur

(Mit zeugnuss sag ich dir für wor)

hans wächtlin hat recht bey eim hör

Ab contrafayt künstlich und wol

Den byrnschedel man teylen sol u. s. w.

d) 2 Bl. Anatomie eines Mannes und eines Weibes mit Auf-

klappungen. Original-Holzschnitte von Heinr. Vogtherr d. A.

in Strassburg. 1539. gr. f.

e) 1 Bl. Anatomie eines Weibes, mit Aufklappung. »Gute

Copie in Holzschnitt, nach Vorigem von Hans Weigel (Wey-

gel) in Nürnberg. 1556. gr. f.

f) 1 Bl. Dieselbe, weibliche Figur, mit Klappe. Copie in

Holzschnitt von M. Rauch in Nürnberg. 1584. gr. f.

g) 1 Bl. Die männliche Figur, mit Klappe. Copie nach

Vogtherr, in Holzschnitt. Frankfurt am Main bei Corthoys.

gr. f.

h) 2 Bl. Anatomie eines Mannes und eines Weibes, mit

Klappen. Holzschnitte, wahrscheinlich von P. Fl ö ln er, oder

auch H. Guldenmundt, von dem sie zu Nürnberg gedruckt

worden sind. gr. f.

i) 2 Bl. Copien derselben in Kupferstichen, wahrscheinlich

von C. Bos. 1.

k) 1 Bl. mit Mann und Frau, mit Klappen. Holzschnitt,

mit Monogramm R. S. Paris, J. de Gourmont, 1585. qu. f.

und mit dem umgebenden Text Roy. f.



l) 1 Bl. Dasselbe. 2. Auflage. Paris, Mich, de Matho-

niere, 1613. Ebenso.

m) 1 Bl. mit vier anatomischen männlichen Figuren, nach

Bosso de Rossi (Maitre Roux) in Kupfer gestochen von

Dom. del Barbiere (Domenico Fiorentino).

Siehe Bartsch, T. XVI., pag. 359. qu.
f. 60

n) 8 Bl. Anatomische Figuren, Skelette, Muskeifiguren etc.

P h. Galle fecit et excudit. Kupferstiche in f.
,

wahrschein-

lich später zu dem Buche angewandt: Inslructions et fonde-

mens de bien pourlraire pour les peinlres etc., par Ph. Gaile.

Anvers 1589. f.

o) 8 Bl. Dergleichen, gestochen von Giul. Bona so ne.

No. 1. 2. 4. 5. 9. 12. 13. 14. 4. Bartsch No. 329. 330.

332. 333. 337. 340. 341. und das Schlussblatt, oder No. 14.,

welches Bartsch unbekannt geblieben ist, eine männliche Figur,

davon die eine Hälfte Skelett, die andere mit Fleisch bekleidet

ist. Unten rechts die No. 14.

18709 Anatomia And. Vesalii. Amstelodami, J. Jansson,

1617. f.

Mit Copien in Kupferstichen nach den berühmten Holz-

schnitten.

10 Bernardi Siegfried Albini Tabulae Sceleti et Musculo-

rum Corporis Hurnani. Mit 40 Kupfertafeln von J. Wän-
de laar gezeichnet und gestochen. Lugd. Bat. 1747.

Roy. f.

11 Jo. Dominici Santorini Anatomici Summi Septemdecim

Tabulae. Mit 21 Kupferstichen, nach den Zeichnungen des Ma-

lers Giov. Batt. Piazzetta von Floren tia Marcella.

Parmae et Reg. Typogr. 1 775. f.

12 Artislic Anatomy of the Human Figure. By Henry Warren.
Willi 23 11 lustrations drawn on Wood by the Author, and

engraved by Walter G. Mason. London 1852. 8.

13 Great Artists and Great Anatomists; a biographical and philo-

sophical Study. By R. Knox. London 1852. 8.

14 Abbildungen über den Bau des weiblichen Skelets für Schüler

der bildenden Kunst. Von P. Zeiller. München 1852. 4.
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m.
EuiBStgeo^r»phie, Cataloge von Muiist-

sammlniigeiB etc*

18715 Museum Ramboux. Nachbildungen zur Vergegenwärtigung der

Malerei in Italien, von der frühesten christlichen zur kunst-

reichsten jüngeren Epoche bei der königl. Kunst- Akademie zu

Düsseldorf. Geordnet, aufgestellt und erörtert durch Professor

Mosler. Düsselderf 1851. 8. ‘/3

16

Bonav. ßlank’s Musiv Gemälde, oder Mosaische Kunstarbeiten

in dem hochfürstlichen Kunst-Cabinelle zur Würzburg; von ihm

selbst beschrieben und mit einer Vorrede herausgegeben von

A. M. Köl. Mit dem Bildnisse des Verfassers, nach C. Fesel

von J. S. Klauber. Würzburg 1796. f.
i
fs

17 Das Kunstcabinet (von Bonav. Blank) in dem Minoritenklosler

zu Wirzburg. Wirzburg 1792. 8.
i
/i

18 Guida arlislica e slorica di Venezia e delle isole circonvicine.

Aulori P. Selvatico e V. Lazari. Con incis. in Jegno. Ve-

nezia 1852. 8. 2 1

/«

19 Guide pour le Musee Royal Bourbon, contenant les Peintures

anciennes — les Monumens Egyptiens etc., par F. Verde, J.

Pagano et Cli. Bonueci. Traduil par C. J. J. Naples

1831. 8. 1

20 Recenle Descrizione del R. Palazzo del Te e sue Pillure. Mit

dem Portrait des Giulio Pippi Romano und drei Abbildungen

des Palastes. Mantova 1811. 8. 72

21 Quelques Tableaux de la Galerie Rinuccini decrils et iilustres.

La Venle de celle Galerie se fera aux encheres publiques le

1. Mai 1852 — Palais Rinuccini, Fondacci di Santo Spirilo,

No. 2011 — ä Florence. (Par C. Pini et C. Milanesi)

Florenee 1852. 8. 1

22 Handbook to the Public Galleries of Art in and near London:

willi critical, hislorical, and biographical Nolices of the Pain-

ters and Piclures. By Mrs. Jam e s on. Inlroduclion, National-

Gallery, Windsor Castle, Hampton Court, Dulwich Gallery,

Barry’s Piclures, Soane’s Museum. A new Edition, wilh an

Index. London 1845. 8. 4 1
/-2

23 Handbook to the Antiquilies in the British Museum: being a

Descriplion of the Romains of Greek, Assyrian, Agyplian, and
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m
Etruscan Art preservecl there. ßy W. S. W. Vaux. With

nomerous Illustratious. London 1851. 8. 3y3

18724 Catalogue of the Collection of Assyrian, ßabylonian, Egyptian,

Greek, Etruscan, Roman, Indian, Peruvian and Mexican Antiquities,

formed by R. Hertz. With 6 Plates. London 1852. 4. 1%
25 Lives of the Friends and Contemporaries of Lord Chancellor

Clarendon, illustrative of Portraits in his Gallery

(byA. van Dyck etc. etc.), ßy Lady TheresaLewis. 3 Vols.

London 1852. 8.

26 Reeves and Sons’ Amateurs and Artists’ Companion, with

an Almanack for 1852. Containing Hints on Painting, Anecdotes

of Artists, Notices of Works of Art, and olher useful Infor-

mation (English Societier of Art etc.). London 1852. 8. 5
/i 2

27 Official Descriplive and Illustraled Catalogue of the Great Exhi-

bition of the Works of Industry of all Nations. ßy Aulhority

of the Royal Commission. 5 Parts with Woodengravings, In-

dex etc. etc. London 1851. 8. 24

28 The Illustrated Exhibitor, a Tribute lo the World’s Industrie

Jubilee; comprising Sketches, by Pen and Pencil, of the prim

cipal Objects in the great Exhibition of the Industry of all

Nations. 1851. Mit einer grossen Menge Holzschnitte. Lon-

don (1852). Roy. 8. S lh
29 Notice des Tableaux exposes dans les Galeries du Musee Na-

tional du Louvre, par F. Villot. I. Partie. Ecoles d’italie et

d’Espagne. 2. Edition. Paris 1852. 8. 2
/3

30 Catalogue des Tableaux du Cabinet du Roi, au Luxembourg.

Nouvelle Edition, revue, corrigee et augmentee de Nouveaux

Tableaux. Paris 1768. 8. 4

/3

31 Notice des Emaux exposes dans les Galeries du Musee du

Louvre, par M. (Leon) de Laborde. I. Partie. Histoire

et Descriptions. Paris 1852. 8. 3
/4

32 Notice sur l’Origine et les Travaux des Manufactures de Ta-

pisserie et de Tapis reunies aux Gobelins et Catalogue des Ta-

pisseries qui y sont exposees, par A. L. Lacordaire. Paris

1852. 8. V2

33 Catalogue de la rare et precieuse Collection de Tableaux Ita-

liens, Flamands, Allemands et Francais, des XIII. XIV. XV. et

XVI. Siecles, provenant du Cabinet de feu M. Quedeville.

Vente le 29 Mars 1852. Paris 1852. 8. */*



18734 Descriplion des Antiquit.es et Objets d’Art qui coraposent le

Cabinet de feu M. Jo an. D’Huy vetter ä Gand. (Par B. K.

V erberist.) Vente publique le 20 Oct. et suiv. 1851. 8.

Kupferstich- und IIolz§cliniftwi§genseIiaft.

Hisloire de la Gravüre en laille douce et en bois par T.

B. Emeric-David
,

siehe vorn No. 18647.

35 impostures Innocentes, ou Recueil d'Estampes d’apres divers

Peintres illustres, tels que Rafael, le Guide, C. Maratti, le

Poussin, Rembrandt etc. gravees ä leur imitation, et selon le

gout parliculier de cbacun d’eux, et accompagnees d’un Dis-

cours sur les Prejuges de certains Curieux touchant la Gravüre,

par ß ernard P i car t, Dessinateur et Graveur: avec son Eloge

historique et le Catalogue de ses Ouvrages. Avec 78 Gravures

et le Portrait de Picart. A Amsterdam, chez la Yeuve de B.

Picart. 1734. Moyen ou grand Papier, f.

36 Holzschnitte berühmter Meister. Eine Auswahl von schönen,

charakteristischen und seltenen Original -Formschnitten oder

Blättern, welche von den Erfindern, Malern und Zeichnern eigen-

händig geschnitten worden sind. In treuen Copien von bewähr-

ten Künstlern unserer Zeit, und als Bildwerk zur Geschichte

der Holzschneidekunst herausgegeben von Rudolph Weigel.

6., 7., 8. Lief, ä 5 Bi. Leipzig 1852. f. ä Lief.

Lief. VI. enthält: Der Venez. Nobile von J. Livens; die

heil. Familie vom J. 1526 von A. Dürer; Mariä Ver-

kündigung von H. Wächtlin, gen. Pilgrim

;

S. Sebastian

von C. de Cray er; Erasmus mit dem Terminus von H.
Holbein d. J.

Lief. VIL: S. Johannes der Täufer von F. Mazzola
il Parmeggiano, Strich- und Tonplatte; S. Veronica von
H. L. S chäufl e in

;

S. Elisabeth von H. B aldun g

:

gen

.

Grien; die Müller von H. Baidung, gen. Grien; Ruhe
der heil . Familie von L. Cranach. Clairobscur.

Lief. VIII.: litelarabeske von D. Hopfer; 2 Bl. aus

dem Rinderalphabet von A. Dürer; der Kindernarr vom
Anonymus des Brandt’sehen Narrenschiffs; 2 Bl. aus An-



driessens Katechismus von C. Jeg her; S. Johannes der Täu-

fer von H. G oltzius. Clairobscur.

Vergleiche No. 18293.

18737 Gems of Wood Engraving from the illuslrated London News

with History of llie Art, ancient and modern, bv Will. A.

Ghallo. London 1849. f.

Vergleiche No. 17001, es ist eine an Holzschnitten nur

reicher und schöner ausgestallele Ausgabe.

38 Die fliegenden Blätter des 16. und 17. Jahrhunderts in soge-

nannten Einblatt- Drucken mit Kupferstichen und Holzschnitten,

zunächst aus dem Gebiet der politischen und religiösen Carri-

catur. Aus den Schätzen der Ulmer Stad thihliothek wort- und

hildgetreu herausgegehen von J. Scheib Je. Mit 88 lithogr.

Tafeln. Stuttgart 1850. 12.

39 Epilre (en vers) ä Monsieur Guiehardot, Marchand de Dessins

et d’Eslampes anciennes, per J. R. (Batignolles 1852). Bios

25 Exemplare gedruckt. 8.

40 Calalog der Otto’ sehen Kupferstichsammlung, oder der von

weiland Herrn Ernst P e t e r 0 1 1 o

,

Kauf- und Handlungsherrn

zu Leipzig, hinterlässenen Sammlung von Kupferstichen, deren

2. und 3. Ablheilung, die italienischen und französischen Schu-

len
,
und die holländischen und flamländischen Schulen enthal-

tend, den 1. März und 17. Mai 1852 zu Leipzig versteigert

wird. Mit alphabetischen Registern. Verfasst von R u -

dolph Weigel. Nebst den Versleigerungspreisen. Leipzig

1852. 8.

Erlös aus allen drei Abtheilungen 22,263 3%. 9

Vergleiche No. 18301.

41 Catalogue d’Estampes anciennes et modernes dont la plus grande

Partie en Epreuves avant la Lettre ou avec Remarques, choisies

dans la helle et interessante Collection de M. le Dr. Gan. F.

ä Verone (Verone) 1848. 8.

42 Catalogue d’une Collection magnifique d’Estampes ä l’eau forte,

composanl l’Oeuvre presque cömplele de Rembrandt van Rhyn etc.

provenant d’un amaleur dislingue deeöde ä Amsterdam vus l’an

1847 (M. Six). Vente d’Amsterdam le 31. Mars 1852. Am-

sterdam 1852. 8.

43 Catalogue des Eslampes, Dessins et Livres d’Heures formant

le Cabinet de feu M. Pierre Vischer de Bale, redige par
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M. Ch. Le Blanc. Vente ä Paris le 19. Avril 1852. Paris

1852. 8.

18744 Catalogue raisonne d’une belle Collection d’Estampes d’anciens

Graveurs Italiens, Allemands, Flamands et Hollandois, aux XV.,

XVI. et XVII. Siecles, qui composaient le Cabinet de M. B.

D** (Delessert). Par P. Defer. Dont la vente aura lieu

le 29. Mars 1852. Paris 1852. 8. 2
/3

Clalleriewerke, Fachbildungen von alten und neuen
Malereien, Handzeielinungswerke , Original-
Compositionen , PortraUsammlungen etc.

45 Le Grand Cabinet des Tableaux de l’Archi-Duc Leopold -Guil-

laume etc. peints par des Maitres Italiens et dessines par Da-

vid Teniers, dit le Vieux, et graves sous sa direction (par

L. Vorsterman, W. Ilollar, v. d. Hoy, Popels etc. etc.)

246 Bl. incl. des Portraits des Teniers. Amsterdam et Leip-

zig, Arkstee et Merkers 1750. Vierte Ausgabe, f. 25

46 Galerie Leuchtenberg. Gemälde -Sammlung Sr. Kaiserl. Hoheit

des Herzogs von Leuchtenberg in München. In Kupfer geätzt

von Muxel. 2. Ausgabe, mit unbearbeitetem Texte von J. D.

Pass avant. Frankfurt 1851. gr. 4. 1 1 *[2

47 Clioix de tableaux etc. Ausgewählte Bilder aus der könig-

lichen Gallerie auf Schloss Christiansburg und der gräflich

Moltke’schen Sammlung in Kopenhagen. Mit erklärendem Texte

in dänischer, deutscher und französischer Sprache. Kopenha-

gen (1852). gr. f.

Erscheint in Lieferungen ä 1 Blatt Lithographie auf

Chines. Papier nebst Text. Jede Lieferung 2 1
/ß «%..

48 The Vernon-Gallery of British Art. Edited by S. C. Hall.

2. Series in 39 Plates. London 1852. f. 15 2
/3

Vergleiche No. 17460.

49 Lucidi di Testi di Fra Giov. Angelico da Fiesoie, ge-

stochen von G. B. Nocchi. 12 Blätter. Firenze (1850).

gr. f. 8
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m.
Diese schöne Folge enthüll einzelne, vergrösserte Köpfe

aus dem Leben Christi zu Florenz, vergleiche No. 9080
und 18309.

18750 Le Pillure di Masaccio esislenti in Roma nella Basilica di

S. Elemente. Colle Teste lucidale dal Sig. Carlo Labruzzi

e pubblicate da Giov. Dali’ Ar mi. 20 BL incl. des Titels,

Kupferstiche, nebst Text, Leben und Erklärung der Bilder des

Masaccio. Roma 1809. Roy. f. 8

51 Pitture dipinte nella Volta della Cappella Sistina nel Vaticano

(di Michel Angelo ßonaroti). 68 Bl. incl. zweier Titel

und des Portrails des Michelagnolo
,
Figuren und Gruppen dar-

stellend, gestochen von Aclamo Ghisi ii Mantuano. Bartsch

T. XV. p. 427. Roma presso Carlo Losi 1773. 4. 5

52 Illustrazione storio - pittorica con Incisioni a contorni delle

Pitture di Raffaello Sanzio da Urbino nel Vaticano accresciuta

di sopra venti Soggetli inedili. Mit Seitenzahlen des Textes 1

bis 78. — — Illustrazione stor.-pill. con Incisioni a contorni

dei Dipin'li della Gran Sala delta di Costantino presso le Stanze

di RafTaello Sanzio da Urbino. Accresciuta di diciollo Soggeli

inediti. Mit Seitenzahlen des Textes I bis XXXIV., nebst dem

Portrait des Giulio Romano. Data alla luce da Pie t. Paolo

Montagnani. Roma 1834. 4. 8

53 Pillure di Damenico Zampieri delto Domeniciiino esistenli nelP

Abbazia di Grollaferrata. 20 Fogli incise da Vinc. Ferreri.

Con Cenni sulle pitture condolti a fresco da questo Domenico

Zampieri e sulla sua vita. Roma 1845. 4. 10

54 Trenta Disegni di RafTaello posseduli dalla J. R. Accademia di

Venezia, iilustrati da Fr. Zanotlo (e Gins. Zanetti). Per

le duplici auspicalissime Nozze Treves Dei Boufili — Todros e

Todros-Treves dei Bonfiü. Venezia 1844. f. 10

Dies ist die 2. Ausgabe des früher .vom Ab. Celotli (ver-

gleiche No. 12229 meines 13. Kanslcatalogs) herausgegebenen

Werkes.

55 Vorstellungen aus dem Leben des heil. Wenzels, welche

einer im 14. Jahrhunderte gezeichneten Bibler-Bibel von Velis-

law angehängt sind. 15 Bl., gestochen von Georg Döbler.

Nebst dem Texte einer alten lateinischen Legende zur Erklä-

rung derselben. Prag 1811. gr. f. 3



18756 Abbildungen der Glasgemälde in der Salvalorkirche zu Kiln-

down in der Grafschaft Keilt. In der Glasmalerei in München ge-

fertigt, herausgegeben von F r a n z E gge

r

l

,

Glasmaler in Mün-

chen. 15 BL, Maria, S. Petrus, S. Paulus und eilf Kirchenväter

darstellend. München 1852. f.

Schwarz 7 ^;
— Colorirt 14 3%..

57 Album S. M. des Königs Ludwig I. von Bayern, von deutschen

Künstlern gewidmet am Tage der feierlichen Enthüllung des

ehernen Standbildes der Bavaria zu München am 9. Octoher 1850.

Mit specieller k. Genehmigung in der Original-Grösse theils auf

Kupfer oder Stahl, theils auf Stein abgebildet und in Jahrgängen

zu 4 bis 6 Lieferungen herausgegeben vonPiloty undLöhle

in München. München 1851. 52. gr. f.

I. Jahrgang in 6 Lieferungen. Enthaltend 37 Blätter nebst

Titelumschlag, 1 Ergänzungsblalt zum Älbumseinband und ein

Inhallsverzeichnissblalt.

1) Albums-Titelblatt mit einer Huldigungs-Allegorie auf Kö-
nig Ludwig, color. Tuschzeichnung von Aug. Kr eling. Ra-
dirung von P. H erw eg en.

2) Zweites Titelblatt: Festzug der Künstler und Gewerke von

München bei Enthüllung des Standbildes der Bavaria am 9. Oc-

lober 1850. Aquarellgemälde und Steinzeichnung von P.

Herwegen.
3) Abbildung der Vorderseite des Albums-Einbandes. Compo-

silion und Sleinzeichnung von P. Herweg en. ln Farben- und
Metalldruck ausgeführl.

4) Rückseite dieses Einbandes in gleicher Ausführung.

5) Huldigungs - Allegorie auf König Ludwig. Crayonzeich-

nung von W. v. Kaulb ach , radirt von A. Str aehub er.

6) Der deutschen Künstler Studien zu Rom und ihre Beru-

fung nach München durch König Ludwig. Tuschzeichnung von

J. Schnorr, lithogr. von P lo ckho rs l.

7) Die Flucht nach Egypten. Aquarellgemälde von H. v.

11 ess, gest. von A. Schultheis.

8) Scene bei Vilry le frangais nach der Schlacht bei Arcis

sur Aube. Oelgcmälde von P. von Hess, lithogr. von J.

Wölffle.

9) Viehheerde an der Benedikten- Wand in Ober-Bayern , Oel-

gemälde und Lithographie von F. Vollz.

10) Gegend von Pieve di Cadore, der Heimalh Tizians. Oel-

gemälde von H. Heinlein , lithogr. von F. Hohe.

11) Christus mit seinen Jüngern auf stürmischer See. Tusch*

Zeichnung von F. Overbeck in Rom, Steinzeichnung von B
Plockhorst.
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12 )
Gnomen vor der Zehe der Bavaria. Crayon- Zeichnung

von M. v. Schwind, Kupferstich von C. F. Mayr.
13 )

Bauernliinder auf einer bayerischen Alpe. Oelgemälde

von F. Dürk, Steinzeichnung in Halbfärbendruck von J.

W ölff l e.

14 )
Aus dem Münster zu Ulm. Color. Tuschzeichnung von

M. Ai nmüller ,
Sleinzeichnung von Seeberger.

15 )
Brandschatzung eines Klosters im 30jährigen Kriege.

Oelgemälde von M. Hess, Sleinzeichnung von Fr. Seilz.

16 ) Gefallene Germania. Composilion und Slahlradirung von

Jul. Hübner in Dresden.

17 )
Palermo. Aqunreil-Skizze von F, Catel in Rom, Slein-

zeichnung von Äug. Löffler.

18 ) Papst Gregor VII. (Hildebrand )
in der Verbannung zu

Salerno 1085 . Aquarellgemälde von J. Sehr ade r in Berlin,

Stahlstich in Schwarzkunst von A. S c hu Ith eis.

19
)
Gebäude im mittelalterlichen Style. Oelgemälde von

M. Neher, Sleinzeichnung in Halbfärbendruck von See-
berger.

20 )
Scene aus dem Wanderleben in Italien. Aquarell- Ge-

mälde von M. Artaria, Sleinzeichnung von J. Wölffle.
21 )

Poesie und Geschichte. Crayon-Zeichnung von G. Jäger
in Leipzig

,
Kupferstich von C. Geyer.

22 )
Morgen und Abend. Crayonzeichnung v. E. Rietsch el,

in Stahl gesl. von A. Schleich.

23
)
Syrakus. Aquarellgemälde von A. S lül er , lilhogr. von

Seeberger.

24 ) Cid, auch Cid Campeador genannt, Heerführer in Casli

-

lien im 11 . Jahrhundert. Crayonzeichnung von P. Fotlz

,

lilhogr. von F. Pilo ly.

25
)
Freischaaren-Zug in Baden 1849 . Aquarellgemälde von

R. Br aun, lilhogr. von J. Wölffle.
26 )

Die heilige Mutter. Aquarellgemälde von Clem. Zim-
mermann, lilhogr. von J. Melcher.

27 ) Alpenschafe bei einem Gewitter. Aquarellgemälde von

R. Eberlc, lilhogr. von R. Eberle und J. Wölffle.
28 ) Tag und Nacht. Crayon-Zeichnung von Ernst Riel-

schel in Dresden, Stahlstich von Adr. Schleich.
29 )

Die Geusenfahrt am Morgen. Aquarellgemälde von C.

S ch euren in Düsseldorf, Sleinzeichnung von F. Seijtz.

30 ) Graf Eberhard der Rauschebart. Aquarellgemälde von

Gegenbauer in Stuttgart, Sleinzeichnung von Ferd. Piloty.

31 )
Schlossruine Heidelberg. Tuschzeichnung von Verhas,

Kupferradirung von Meixner.
32

)
Rundschau in Rom. Aquarellgemälde von B arberi zu

Rom, Chromolithographie von S ecb erg er.
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33) Das Gewitter. Aquarell - Skizze von Alb. Zimmer-
mann, SteinZeichnung von C. Lindemann-Frommei.

34) Die Geburt des heil. Johannes. Aquarellgemälde von A.

Fischer, Steinzeichnung von C. Koch,

35) Römerin aus Albano. Aquarellgemälde von Aug. Riedel
zu Rom, Stahlstich in Schwarzkunsl von A. Schultheis.

36) Die Findung Moses. Aquarellgemälde von J. Schrau-
dolph, Steinzeichnüng von M. B aumann, unter Leitung von

Carl Pilo ly.

37) Lauernde junge Füchse. Aquarellgemälde und Steinzeich-

nung von Benno Adam.

18758 Aquarelle Düsseldorfer Künstler, den kunstsinnigen Damen

gewidmet, ausgeführt im lithogr. Institut von Arnz u. Comp.

Düsseldorf 1852. qu. f.

Erscheint in 6 chromolilhogr. Blättern für 1852. Jedes

Heft 172

1. Heft enthält: Mondscheinlandschaft von Osw. Achen-
bach; Spielende junge Füchse von F. Happel; Unterhaltung

beim Sludienmalen von B. Vau Her und der alte Schmied

von L. Knaus.
2. Heft enthält: Familienfreude von W. Camphaus en

;

Kinder am Teich von G. Süs; Glückliche Landleule von A.

Breitenstein ; Der zukünftige Landschaftsmaler von W.
Cordes

.

59 Landschaftliche und Architektur - Zeichnungen nach Originalen

von berühmten Münchner Malern, als Kirchner, Chr. Morgen-

stern, W. Reichardt, W. Scheuchzer, T. Verhas, A. Zimmer-

mann u. a. m., auf Stein gezeichnet von A. B 0 r u m. Leip-

zig (1851). f.

Erscheint in 4 Lieferungen ä 4 Blätter, jede Lieferung

1
2
/a

60 Album des jüngeren Künstler-Vereins zu Berlin. I. Heft enlli.

Orig. Lilh. und Radirungen, von L. Loeffler, A. Haun, He II-

wig, W. Werner und 0. Wiesniewski. Berlin 1852. f. 2

61 Les Artistes contemporains. Paris, Bertauts, 1846. 52. f.

Lithographien und Radirungen nach Gemälden und Zeich-

nungen neuer franz. Maler, zum Theil Originalblälter, jähr-

lich circa 20 Blatt ä 2
jz

62 Norwegisches Bauernleben. Ein Cyclus in 10 Bildern von

Adolph Tidemand. Mit allegor. Titel in Farbendruck, entworfen

von C. Sch euren. Nach den Original-Carlons zu den für die

Königl. Villa, Oskarshall, bei Christiania ausgeführten Gemälden,
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lithographirt von J. B. Sonderland. Mit deutschem Text

(Gedichten) von Wolfg. Müller und norwegischem Text von

A. Munch. Düsseldorf. Zweite Ausgabe (1852). qu. f. 5
2
/3

18763 Richter-Album. Eine Auswahl von Holzschnitten nach Zeichnun-

von Ludwig Richter in Dresden. Zweite Sammlung. Nebst

dem Portrait des Meisters in Stahlstich. Leipzig 1851. gr. 8. 3 73

Vergleiche No. 17047.

64 Oeuvres de J. A. Ingres, gravees au trait sur acier par A.

Reveil. T. I. 102 Planches in Fol. et Texte in 4. Paris 1851. 14

65 Oeuvre du Baron F. Gerard gravee ä l’eau forte (d’apres les

Dessins de Deveria) par P. Adam. 80 Bl. Portraits in gan-

zen Figuren der berühmtesten Personen s. Z. Paris (1852). f. 50

66 I Falti principali della Vita di N. S. Gesu Cristo espressi in Li-

tografia dal Cav. V. Camuccini. Pubblicati Ja prima volta

con le corrispondenti Versioni del Testo latino, italiano, e fran-

cese. 84 Bl. Orig.-Lilhographien in Tondruck des berühmten

Malers. Roma 1829. f. 36

67 La Pronea del Commendatore Melchiorre Cesarotti, com-

posta, delineala, ed incisa da Teodoro Matteini. (Milano)

1808. 20 Bl. inclus. des Titels, qu. f. 3

68 The Court Album; or Book of Beauty for 1852. 12 Portraits

engraved by the best Arlists, from Drawings by John Hayter.

London 1852. 4. 8 3
/*

Bitelier mit künstlerischer Ausstattung, illu-
strirte Sucher*

69 Hortus (Ortus) Sanitatis (von Joh. Ca uh oder ä Cuba).

Deutsch. S. 1 et a. 223 BI. in 2 Columnen ä 43 Zeilen, mit

vielen guten Holzschnitten, f. 8

70 De Biblie mit vlitigher achtinghe : recht na deme laline in du-

desck avergheseltet. Mit vorluehtinghe unde glose: des hocli-

ghelerden Postillatoers Nicolai de lyra Unde anderer velen hil-

lighen doctoren. Lübeck, Steffen Arndes 1494. f. 40

Diese eigentliche erste Niedersächsische oder Lübeck’sche

Bibel , mit sehr vielen Holzschnitten , ist von äusserster Sei-



23

tenkeil, siche u. A. J. M. Goezens Versuch einer Historie der

gedruckten Niedersächsischen Bibeln vom J. 1470 bis 1621.

Halle 1774. 4.

Unser Exemplar ist nicht vollständig , es enthält nur den

ersten Theil bis zum Psalter, in welchem aber die Haupt-

Holzschniltesind, ivelchespäler theils geringer werden, theils ganz

aufhören. Die eminente Seltenheit des Buches Hess cs zu, auch

unvollständig es hier aufzunehmen.

Die sehr zahlreichen Holzschnitte sind theils in gr. qu. 4.,

die meisten jedoch in gr. qu. 8. oder kl. qu. fol. ; sie sind,

was Kunst angeht, bedeutender, als die der Cölnischen Bibel,

und sind in der niederländischen Weise geschnitten , Corn-

position und Zeichnung sind sehr charakteristisch, die Köpfe,

die Physiognomien gleichen zum Theil den bekannten frühem
Kupferstichen des Lucas van Leyden, der sich vielleicht nach

ihnen gebildet, sie nachgezeichnet, sie siudirt hat.

18771 Taschen biichlin. Aus ainera closter in dem Riess Kompt die-

ses Täschenbi'ichlein siiss Das der mensch sol bey jm tragen

Und damit sein veind verjagen. Augspurg, Hans Miller. Rolli

und schwarz gedruckt. 1516. 8. 9

Dieses sehr seltene Büchlein ist geziert mit f4 schönen

Holzschnitten von H. Bur gkmair und H. S chäufl ein.

Von Ersterem sind folgende 10 Blatt: 1) Gott Vater seg-

nend. 2) Mariä Verkündigung. 3) Messopfer. 4) Christus

am Kreuz, Maria und Johannes. 5) Die Messe des S. Grc-

gorius. 6) S. Georg den Drachen tödtend. 7) 'S. Sebastian

und S. Rochus. 8) Das Abendmahl. 9) Das Gebet Thomas

von Aquin zu Gott Vater. Mit dem Zeichen des Meisters. 10)

Wiederholung von No. 4. Die Blätter messen H. 3 Z. 9 bis

10 L., Br. 2 Z. 9 L. Von Letzterem sind folgende 4 Bl.

:

No. 11) S. Georg und mehrere andere Heilige. No. 12) Ma-
donna mit dem göttlichen Kinde und S. Anna. No. 13) Maria
als Himmelskönigin mit dem Kinde. No. 14) Die Erlösung

aus dem Fegefeuer. Erslere drei tragen das Zeichen des Mei-

sters mit den Schäufelchen, und alle vier sind hoch 3 Z. 9 L.

und breit 2 Z. 4 L. Bartsch fehlend.

72 Eine schöne Cronick un Hystoria, wye nach der Synndtflut Noe.

Die leutschen, das slreitpar volck, jren anfang empfangen haben,

besonder den ersten namen Schwaben gehaissen worden, Wa
und wie sy vö ersten gewonet — — auch dar bey von der

kayserlichen stat Augspurg etc. (Herausgegeben von Mais t er-

lin.) Augspurg, Melch. Ramminger 1522. f. 3

Mit Holzschnitten, davon sich auszeichnen die reiche Titel-
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bordüre mit S. Ulrich und S. Affra, von H. Bur gkmair
und mit dessen Zeichen ( Bartsch fehlend); ferner die S.

Ulrichs-Schlacht auf dem Lechfelde, Copie nach Schäußein

von dem Meister H. S. mit dem Kreuze (Brulliot T. I. No.

2502), das vielleicht den Buchdrucker H. Steiner, der auch

Formschneider gewesen sein soll, bedeutet.

18773 Gloriosorum christi confessor. Ultlarici etSvmperti: necnöbea-

tissime martyris Aphre, Augustane sedis patronor. qm— fulelissi-

mor. historie etc. etc. Augustae Vindel. S. Otmar (1516). 4. 2 */2

Mit 6 Holzschnitten von H. Burgkmair

,

welche Bartsch

unbekannt geblieben sind; eine deutsche Ausgabe davon siehe

No. 16353 meines 19. Kunstcataloges.

74 Das new Plenariü oder ewangelvbuch. Basel, A. Petri 1522. F. 3

Mil Holzchnülen von H. Schäuflein, Urs Graf u. A.

Vergleiche No. 1869 und 14130. a.

75 Theurdanck. 118 Bl. verkleinerte Copien der berühmten

Holzschnitte II. Schäuflein’s zum Theurdanck, aus dem

Holzschneideinslitute von Braun und Schneider in München.

Chines. Papier, kl. 8. 3

76 Der Hechten Spiegel — durch Herrn Justin Goblern. Franck-

furt, Chr. Egenolffs Erben 1564. f. 1
4

/2

Mit vielen Holzschnitten, meist von Burgkmair, aus dem
Cicero, H. S chäuflein

,

Bartsch No. 98, und dem Portrait

Gobler’s vom Holzschneidermonogrammislen C. B. 1550. Bartsch.

P.-Gr. T. IX. p. 431.

77 a) Spiegel der Artzny des geleichen vormals nie vö keine doc-

tor in lutsch ussgange ist nützlich un gut alle denen so der

artzet radt begeret, auch den geslreiffelten laye, welche sich

undwinden mit artzney umb zegon. In welchem du findest be-

richt aller hendel der artzney, gezogn uss den fürnesten bü-

chern d. alten, mit schöne bewerte stücken un kürtzwygen

reden, gemacht von Laurentio Phryesen vö Colmar d’Phi-

losophy und Arzney Doctor. Strassburg, J. Grieninger 1518. f.

Mit anatomischen Orig.-Holzschnitten von Ha ns Wechllin
oder Wächtlin (lat. Vuechtlin) ,

genannt Pilgrim; siehe

Choulant, Geschichte der anat. Abbildung. Mit Illustrationen.

Leipzig 1852.

b) Feldlbuch der wundtartzney (von Hans von Gerssdorff,

genannt Schylhans). Strassburg, J. Schott 1517. f.

Mit denselben Holzschnitten von Hans W ächtlin, genannt
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Pilgrim, die Holzschnitte sind jedoch zum Th eil mit anderm

Typentext umgeben, und auf einem Blatte ist der Künstler

Hans Wächtlin selbst genannt.

Beide Bücher sind äusserst selten. 20

18778 Sassenspegel mit velen nyen Addicien san dem Leenrechte unde

Richtstige. Aussburch, Sylv. Othmer 1516. f. Aeusserst

selten. 16

Mit einer sehr reichen Arabesken-Titel-Bordüre, Orig.-Holz-

schnitt auf schwarzem Grund von Daniel Hop ffer und
mit seinem Zeichen, und zwar dem einzigen bisher bekannten

Holzschnitt dieses Meisters. Bartsch fehlend .*) Derselbe kommt
auch vor in der sehr seltenen Bibel. Augsburg, Ottmar 1516. f.

79 Die Ilystori des lebes: Sterbens und wunderwerck des heyligen

Peichtigers un grossen nothelffers Sant Sebalds, der von gepurt

ain konig auss Tenmarck und ain sonnderliclier löblicher Pa-

tron und furbilter ist der Stat Nüremberg, Aida er leibhafftig

gar gnedigklich Rastet. Am Schluss : Gelruckt und geendet in

der Kayserlichen Stat Nurmberg durch Hieronymum Höltzel Anno

dlii 1514. 4. 6

Mit einem schönen Holzschnitt von A. Dürer, S. Sebald

in ganzer Figur mit Model der Kirche und Pilgerstab in den

Händen unter einem Bogen stehend. Siehe Bartsch App. No.

19. Heller No. 53. (2023), vergleiche auch Hellers Dürer

3. Ablhlg. S. 1021 No. 8 (58). Bartsch und Heller hal-

ten das Blatt Dürer nicht würdig, dem ich nicht beipflichten

kann, selbst wenn es sich bestätigt, dass es von Caspar Ro-
s enthaler ist.

80 Reformacion der Stat Nüremberg. Nürnberg, F. Peypus 1522. f. 2*/2

Mit dem trefflichen Dür er -Holzschnitt (der Schnitt hat übri-

gens viel von H. S. Beham), das Wappen der Stadt Nürnberg,

in Fol. Bartsch 162, Heller 164 (1942). Letzterer giebt, nach

Panzer, an, dass diese Ausgabe 1521 erschienen sei, was
jedoch ein Irrthum sein dürfte.

81 Doctor Keiserssbergs (Gayler von Kaisersberg) Postill:

über die fyer Evangelia durchs jor, etc. 4 Theile inclus. der

Passion oder dz lyden Jesu Christi. Strassburg, Schott und

Grüninger 1514. 17. f. 10

Mit den Passionsbildern in Holzschnitten von Hans Wächl-

*) Eine Copie davon befindet sich im 8. Hefte der Orig.-Formschnitte berühm-

ter Meister, herausgegeben von Rudolph Weigel.



lin, Wechtelin, Johannes Vuechtlin, genannt Pil-
grim *), und das seltenste Buch des Verfassers.

Vergleiche No. 18360.

18782 Schriften von J. Gayler von Kaysersperg. Das Buch

Granatapfel. — Eine gaistliche bedeutung des aussgangs der

kinder Israhel von Egyplo. — Die gaistlich Spinnerin (S. Elisa-

beth^. — Ain gaistliche bedeutung des hässlins (der hass im

pfefler). — Die siben hauptsünd (von den siben Schwertern,

den siben sehaiden, der trost-Spiegel). Strassburg, Joh. Knob-

lauch 1511. f.

Mit schonen Holzschnitten von Hans Baidung
,
genannt

Grien.
Vergleiche No. 13361, 18360 etc.

83 Schriften von J. Geiler von Keisersperg. Die Emeis.

— Von den hexen und unholden und wütenden heer. Strass-

burg, Grieninger 1517. — Her d’küng ich diente gern. Strass-

burg, Grieninger 1517. — Das buch d’sünden des munds (von

der uffart unsers Herren). — Alphabet in XXHI Predige. Strass-

burg, Grieninger 1518. f.

Mit Holzschnitten zum Thcil nach H. B aldung
,
gen. Grien.

Vergl. No. 13361, 18360 etc.

84 Boetius de Philosophico consolatu sive de consolatioe philo-

sophier cü figur. ornatissimis novit, expolit. (ed. Seb. ßrant.)

Argentine, J. Grüninger 1501. f.

Mit vielen Holzschnitten meist in gr. 8. der Schweiz., Schwäb.,

Eisass. oder Alt-Elsassischen Schule.

85 Methodius primü Olympiade: et poslea Tyri civitatum episco-

pus, sub diocleciano Imperatore In Calcide civitate — coro-

natur etc. (Revelationes, ed. Seb. Brant.) Mit vielen Holz-

schnitten der alten Basler Schule. Basilee per M. Fur-

ter opera et vigilantia Sebasliani Brant 1498. 4.

86 Liber pestilentialis de venenis epidimie. Das buch der vergift

der pestiletz das da genät ist der gemein slerbent der Trüsen

Blatren. Von Jeronimo ßrüswig (Hieronymus Brunschwig,

Arzt zu Strassburg). Strassburg, Grüninger 1500. f. Mit vie-

len Holzschnitten oder Schnitten in Typenmasse von den Form-

schneidern der Grüninger’schen Officin.

*) Vergleiche R. Weigel’s Holzschnitte berühmter Meister. Leipzig 1851

f. 6. Lieferung.



18787 Joannes Frobenius Lectori. Ilabes iterum Morias Eneomiü.

(Erasmi) pro castigatissimo castigatius una cü Listrij comen-

tarijs etc. (In hoc opere contenta : Ludus I. Annaei Senecae

de morte Claudij Caesaris etc. — Synesius Cyr. de laudibus

Caluitij etc. — Erasmi Rot. Moriae Encomium etc.) (Basil.

Frobenius 1515.) 4. Mit der Holbein’schen Titelbor-

düre der Enthauptung Johannes des Täufers (siehe

meine Zusätze zu Rumohr’s Holbein S. 90).

88 IL S. Beha ms Bibel. Biblicae historiae, artificiosissimis pic-

turis effigiatae. — Biblische Historien, Künstlich fürgemalet.

Durch den wolberümten Sebold Be harn, Malern zu Franck-

furl. 4.

Vierte
,
81 Bl. Orig.-Holzschnitte enthaltende, Ausgabe dieser

trefflichen Bilderbibel. Bartsch 1— 73.

89 Frederici Nauseae Blancicampiani — Libri Mirabilium

Septem. Coloniae P. Quenteil 1532. 4.

Mit 26 Holzschnitten in 4. und gr. 8. von Anton von
Worms, dessen zahlreiche Blätter Bartsch mangelhaft, J. J.

Merlo (Nachrichten von dem Leben und den Werken Köl-

nischer Künstler. Köln 1850. 8.) dagegen sehr reich und aus-

führlich beschreibt.

90 Inscriptiones Sacrosanctae Vetustatis non illae quidem Roma-

nae, sed totius fere orbis summo studio ac maximis impensis

Terra Mariq. conquisilae feliciter incipiunt. Magnifico Viro Do-

mino Raymundo Fuggero — — Petrus Apianus — ded.

Ingolstadii in aedibus P. Apiani 1534. f.

Die grosse Menge Holzschnitte sind von und nach dem
Maler, Zeichner und Holzschneider M. Ostendorfer und
sind Bartsch (Peintre- Graveur T. IX. p. 154) unbekannt

geblieben; vorzüglich schön sind auch die Initialen, mit ma-
thematischen Instrumenten beschäftigte Figuren, welche weit

zahlreicher noch in dem höchst seltenen Prachtwerkc: Astro-

nomicum Caesareum des P. Apian, mit beweglichen Figuren

,

Ingolstadt 1540. gr.
f. Vorkommen.

91 Biblia. Deudsch. Auffs new zugericht. D. Mart. Luth. 2

Bände. Nürnberg, Joh. vom Berg und Ulr. Newher 1551. f.

Mit Holzschnitten von G. Leigel, H. Brosamer und L.

Cr an ach

,

vergleiche 15476 etc.

92 Des aller streytparsten un theuresten Fürsten und Herrn Georgen

Castrioten genant Scanderbeg, Hertzogen zu Egiro und Albanien
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etc. Ritterliche thaten, so er zu erhalten seiner Erbland, mit den

Türckischen Kaysern in seinen leben, glücklich begangen, In

Latein beschriben (von Marinus Barletius), un jetz durch

Ioanne P inicianG Newlich verteutscht. Augsburg, Heinr. Stei-

ner 1533. f. 4

Die vielen Holzschnitte gehören der Burgkmair’sehen Schule an.

18793 Vitruvius. Teutseh. Nemlichen des aller namhafftigisten un

hocherfarnesten Römischen Architecti, und Kunstreichen Werck

oder Bawmeisters, Marci Vitruvii Pollionis, Zehen Bücher von der Ar-

chitectur etc. etc. Alles mit schönen künstlichen Figuren und An-

tiquiteten etc. Allen Künstlichen Handwerckern, Werckmeistern,

Steinmetzen — Malern — etc. zu sonderlichem nutz etc. Durch

Gualtherü. H. Rivium. Nürnberg, J. Petreius 1548. f. 2 l
/z

Mit den vielen Holzschnitten von E. Schön.

94 Auslegung der Episteln und Evangelien, vom Advent an bis auff

Ostern und von Ostern bis auff das Advent. Durch D. M. Luther.

Auffs new corrigirt etc. 2 Theile. Wittenberg, H. Lufft 1543. f. 2

Die vielen Holzschnitte in qu. 4. nebst zwei Fol. Titel-

bordüren scheinen meist nach A. von Worms zu sein , eines,

die Botschaft des Kaiser Auguslus , trägt sein Zeichen und

das des Holzschneiders Bartsch T. IX. S. 427 und Brulliot T.

1. No .3224. Letzteres ist auch noch auf andern Blättern. Ein

Holzschnitt
,

die Enveckung des Jünglings zu Nain, trägt das

verseht. Monogramm H. B. C., das J. Bink ähnlich ist, nur

steht das C verhehrt; er könnte ganz wohl nach diesem Mei-

ster sein.

95 Cosmographie oder Beschreibung aller länder, herschafften, für-

nemsten stetten, geschichten, gebreuche, hantierungen etc. ietz

zum dritten mal trefflich sere durch Sebastianum Munstere (Seb.

Münster) gemeret und gebessert, in weldtliche und natürlichen

historien. Item uff ein neuers mit hübschen Figuren unnd land-

laflen geziert etc. Basel, Henr. Petri 1550. f. 3

Eins der berühmtesten Holzschnittbücher s. Z.; siehe die

Bibliographen und Iconographen.

96 Pet. And. Matthioli Sen. Med. Compendium de Plantis Omni-

bus una cum earum iconibus etc. etc. Accessit praelerea ad calcem

opusculum de itinere, quo e Verona in Baldum montem Planta-

rum refertissimum itur etc. Fr. Calceolario Pharm. Ver. auctore.

Venetiis, Valgris. 1571. 4. 2 */2
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Mit den bekannten schönen Holzschnitten von G. Liberale
und W. M eierp eck etc. und zwar der mittleren Grösse, circa

4 ,
/2 Z. hoch und 2

V

2 Z. breit; vergleiche No. 8590. 9 1. etc.

meiner frühem Calaloge. '

18797 Deila Maleria Medicinale libri qualtro. (Ed. Fr. Sansovino.)

Venetia, app. Giov. And. Yaluassori ditto Guadagnino 1562. 4. 2 */2

Mit denselben schönen Pflanzenabbildungen in Holzschnitten

von G. Liberale und W. Meierp eck.

98 Neu Vollkommenes Kräuter-Buch, von allerhand Gewächsen der

Bäumen, Stauden und Kräutern etc. Erstlich an das Tagliecht

gegeben von — Petro Andrea Matth iolo, darauff mit vie-

len schönen Figuren und andern nützlichen Artzneyen, zum Vier-

ten mal mit sonderbarem Fleiss ausgeferliget, durch den weit-

berühmten Herrn Joachim Camerarium. Jetzund aber als

ein neues Werck — verbessert und vermehret von Bern-

hard Verzascha, Statt-Artzt zu Basel. Basel, J. J. Decker

1578. f. 2

Mit den berühmten Holzschnitten der frühem Ausgaben

dieses Mallhioli-Camerarischen Kräuterbuchs ; vergleiche meine

frühem Calaloge, z. B. No. 13364, 8590, 8591 etc.

99 De Plantis Epitome utilissima, Petri Andreae Matthioli —
— novis plane et ad vivum expressis iconibus, descriptionibusq.

longe et pluribus et accuraliorib. nunc primum diligenter aucta,

et locupletata. ü Jo ach. C am e rar io. Mit 1003 Holzschnitten,

und zwar mittlerer Grösse der bekannten des Malthioli-Came-

rarischen Kräuterbuches (Höhe 4

V

2 Z., Breite 3 Z. alt franz.

Maass); siehe meine früheren Cataloge. Francofurti ad M.,

1586. 4. 2

18800 Hisloria generalis Plantarum, in libros XVIII per certas clas-

ses arlificiose digesta; haec, plusquam mille imaginibus plan*

larum locupletior superioribus, omnes propemodum quae ab an-

tiquis scriptoribus, Graecis, Lalinis, Arabibus, nominantur; nec

non eas quae in Orientis atque Occidentis partibus, ante secu-

lum nostrum incoguitis, repertae fuerunt, tibi exhibet. Ilabes

eliam earundem plantarum peculiaria diversis nationibus nomina,

habes amplas descriptiones, e quibus singularum genus, formam,

ubi crescant et quo tempore vigeant, nativum temperamentum,

vires denique in medicina proprias coguosces. Adiecti sunt In-

dices etc. 2 Voll.! Lugduni apud Gul. Rovillium 1587 (1586).
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Eines der reichsten Kräuterbücher in guten Holz-

schnitten. 5

18801 Joh. Casp. Bauhini Theatri holanici sive Historiae planta-

rem ex veterum et recentiorum placilis propriaque observatione

concinnatae über primus (unicus). Basileae, J. König 1658. f. 1
i
/i

Mit vielen guten Holzschnitten.

2 Herrn Adami Loniceri vollständiges Kräuter-Buch. (Nebst

Thieren, Fischen etc.) Ehedem von P. Uffenbach vermehrt u. s. w.

anjelzo aber gesammlet von Bai t h . Elirhart. 8 Theile. Ulm

1737. f. l
2
/s

Mit sehr vielen Holzschnitten; vergleiche No. 17902.

3 Biblia. Das ist

:

Die gantze Ileylige Schrillt, Teutsch. D. Mart.

Lulh. Sampt einem Register, Summarien über alle Capittel, und

schönen Figuren. 2 Bände. Francklürt a. M. durch G. Raben,

S. Feyerabend und Weygand Hanen Erben 1564. f. 5

Mit den bekannten vielen und schönen J. Amman’ sehen

Holzschnitten.

4 Biblia etc. (wie die vorhergehende Nummer). 2 Bände .Franck-

furt a. M., Joh. Feyerabend 1580. f. 5

Mit denselben Amman' sehen Holzschnitten.

5 Biblia. Das ist die gantze Heilige Schrillt: Deudsch, auffs new

zugericht. D. Mart. Lulh. Francklürt a. M. Gedr. bey P.

Schmid, in Verlegung S. u. H. Feyerabends. 1577. 4. oder kl. f. 2 L
/2

Mit vielen Holzschnitten in qu. Oval und ausgefüllten Ecken

von J. Amman.

6 Biblia sacra, ad optima quaeque veteris et vulgalae translalionis

exemplaria elc. Francofurti etc. B. Fabricius, Impensis S. Feir-

abendi, Henrici Tack et Petri Fischeri 1585. 8. IV2

Mit 200 Holzschnitten von Jobs Amman in qu. Oval, mit

ausgefüllten Ecken; vergleiche meine früheren Cataloge, z. B,

No. 1 868 a
. 8589. 16358. 17031.

7 C. Julij (Caesar) des Ersten Rö. Keysers, Warhafftige Be-

schreibunge aller namhafften fürtrefflichen Kriege, so ihre Kev-

serliche Maiestet wider die Frantzosen, Teutschen, Engelländer,

Römer etc. gefürt, und auch selbs in Latinischer Sprache an

tag gegeben. Sampt den Büchern Auli Hircij Antopij, von den

Schlachten etc. Jetzt auffs newe nach M. Ringmanni Philesij

verteutschung, auss dem Original Exemplar gebessert, mit schö-



nen Figuren, und einem ordentlichen Register. Franckfurt, S.

Feyrabend 1565. f.

Mit vielen Hölzschnillen , meist in Oval in d. Höhe, mit

viereckigen Bordüren, von und nach Jobs Amman; bei einem

der ersleren ist dem Monogramm des Meisters das Schneide-

messerchen beigefügt, ivas doch gewiss ein unumslössliches Zei-

chen ist, dass der Meister das schöne Blättchen selbst geschnit-

ten hat, obgleich der es am Wenigsten nölhig gehabt hätte

(wie die Phrase der Gegner der Eigenhändigkeit bei unpassen-

deren Gelegenheiten lautet), da eine Menge Holzschneider ihm und

Feierabend zur Hand waren.

18808 Ein Schön Hystori Buch, von den fürnembsten Weibern —
durch den hochgelerlen unn weither!) iimpten Joanne m Boc-

catium in Latein beschrieben, nachmals durch d. herr. Stein-

liöwel in Teutsch vertiert etc. (Nebst) das ander Theil, vom

herkommen des Adelichen Fürtrefflichen Weiblichen geschlechts

(von Herr. Com. Agrippa mit Vorwort von J. Heroldt).

Frankfurt, S. Feirabend etc. 1566. 8.

Mit Holzschnitten in qu. 8. von J. Amman.

9

Key se rische Chronik, darinne warhaffte eigentliche und

kurtze beschreibung aller unnd jeder dess heyligen Römischen

Reichs Keyser Ankunfft, Geschlecht etc. verfasset und begriffen.

Demnach alle namhafte Krieg und Schlachten so Julius Cä-

sar — gethan (und beschrieben), sampt Auli Hirtij (Aul.

Ilircij Antopij) hist, beschreibung der grewlichen Feldtscblaeh-

ien etc. etc. Durch den achtbaren Hub. Goltzium anfäng-

lich colligiert etc., jetzo aber von neuwem durchsehen etc.

(von Sigm. Feyrabend). 2 Theile. Franckfurt a. M. S.

Feyerabendt. 1588. f.

Mit vielen Holzschnitten von J. Amman in Oval, Höhe 4 Z.

2— 3 L., Breite 3 Z. 7 L. mit Passe par tout in 4., welche

Bartsch unbekannt geblieben sind.

10 De Conceplu, et Generatione Hominis : de Matrice et eius Parti-

bus etc. etc. Opera — Jac. Rueffi. Nunc denuö recogniti

etc. etc. Mil vielen Holzschnitten von Jobs Amman (Bartsch

unbekannt). Francofurti a. M. 1587. 4.

11 Confect-Bucli und Ilauss-Apoteck, Künstlich zubereiten etc. Durch

Gua Ith. Ryff. Franckfort a. M. Chr. Egenolffs Erben.

1567. 8.

Mit Holzschnillabbildungen , meist Pflanzen, nebst der än-

nern Ansicht einer Apotheke mit drei Figuren, von J. Amman



und mit dessen Monogramm . Das hübsche Blatt misst Höhe
2 Z. 11^2 L., Breite 2 Z. 2^2 X. und ist Bartsch unbekannt

geblieben. Eine Copie davon ist in dem schärfen Werke von

Lacroix und Sere: Le Mögen Age et la Renaissance. Paris

1849. 52. 4.

18812 Biblia Sacra. Mit den schönen Holzschnitten von T. Stimmer

(Bartsch T. IX. S. 347). Basileae 1591 (1590).

13 FlavijJosephi des Hochberühmten Jüdischen Geschichtschrei-

bers Historien und Bücher: Von alten Jüdischen Geschichten etc.

Mit den schönen Holzschnitten von T. und C. Stimmer, C.

v. Sichern u. A. (siehe Bartsch, No. 63). Strassburg, Rihel

1603. — Egesippi des Hochberühmten Fürtrefflichen Christ-

lichen Geschichtschreibers, fünff Bücher: Vom Jüdischen Krieg etc.

Mit Holzschnitten derselben. Ebenda o. J. f.

14 Fabrica et Usus Cylindri. Das ist: Kurtze und gründliche Be-

schreibung, wie man die Cylinder abtheylen oder auffreissen,

und dann nützlich gebrauchen soll. Durch Georg Brentel,

Burger und Mahler inn Laugingen. Mit 1 Kupferstich mit der

Ansicht der Stadt Laugingen in Schwaben, von der Hand des

Schriftstellers. Laugingen 1611. 4.

15 Architectur des Maintzischen Churfürstlichen neuen Schlossbawes

St. Johannspurg zu Aschaffenburg, sampt dessen grüden, auf-

zügen, gehenckwerckh, gibeln und figuren, von alten Römischen

Kaysern, Innerhalb des Baws, beneben einem ufzug der Statt

Aschaffenburg und gantzen Schlossbawes. Durch Georg Ri-

ding er n, Maintzischen Churfürsllichen bestelten Bawmeistern.

Maintz, Joan Albin 1616. f.

Mit 23 Bl. histor. Darstellungen , meist rund in 4., dem

Titelblatt in f., dem Prospect von Aschaffenburg in 2 BL,

schmal gr. qu. f., und 1 1 Bl. Grund- und Aufrissen des Schlos-

ses in qu. f.; fast sämmtlich vom Maler Georg Keller,
dem Schüler Jost Ammans, geistreich radirt.

16 Iconum Biblicarum Pars I. II. III. — Biblische Figuren Darinnen

die Fürnembsten Historien, in Heiliger und Göttlicher Schrifft

begriffen. Gründtlich und Geschichtmessig entworffen, zu nutz

und belustigung Gottsförchtiger und Kunstliebender Personen artig

vorgebildet, an tag geben, und verlegt durch Matthaeum Me-

rian*von Basel — Novi Testamenti D. J. Jesu Christi praecipuae

historiae etc. Des Newen Testaments unsers herren Jesu Christi
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fürnembste Historien etc. Durch M. Merian. Mit lat., deut.

und franz. Versen. Frankfurt 1625. 27. qu. 4. 2

V

2

18817 Poetischer Bilderschatz der vornehmsten biblischen Geschichten

des alten und neuen Testamentes, zum erbaulichen Vergnügen der

Jugend ans Licht gestellet. 2 Theile. Mit Kupferstichen und

gereimten Erklärungen. Nebst Vorwort von J. G. J. Breit»

köpf. Leipzig 1758. 8. l*/3

18 Das Neue Testament, Deutsch durch Dr. Martin Luther nach der

Ausgabe von 1545. 110 Bogen Oliphant - Folio - Format
, mit

historischen Illustrationen von C orneli us und Kaulbach, in

Holzschnitt ausgeführt von Unzelmann, 0. und A. Vogel.

Ledereinband von Vogt, mit Krampen und Beschlägen in vergol-

deter Bronze von Netto. Bei Gelegenheit der Londoner Industrie-

Ausstellung in circa 70 bis 80 Exemplaren veranstaltete Ausgabe.

Berlin 1851. gr. f. 291 2
/ä

19 Die Episteln und Evangelien mit Summarien, Gebeten und

Sprüchen auf alle Sonn- und Festtage durchs ganze Jahr, nebst

einem Anhänge und 84 Holzschnitten (nach A. Dürer und neue-

ren Künstlern). Herausgegeben vom Evangelischen Bücher-Verein.

Berlin 1852. Ilalbfranzband in 8. 1

20 Die Gleichnisse des Herrn in Keim und Bild. Von A. H. Wal-

ter. Mit 30 Holzschnitten nach Original-Zeichnungen von F.

Baum garten. Leipzig 1851. 8. 1

21 Der kleine Catechismus Dr. Marlin Luther’s (mit Vorwort von

D. Harless). Mit 24 Original-Zeichnungen von C. Peschei

(und dem Portrait Lulher’s in ganzer Figur, nach L. Cranach),

in Holzschnitt von A. Gab er. Dresden (1852). gr. 8. Gute

Ausgabe. ik
22 Geschichten und Eilder aus der inneren Mission (das Beiblatt der

fliegenden Blätter aus dem Rauhen Hause zu Horn bei Hamburg,

herausgegeben von Dr. Wiehern. 1. Jahrgang 1850. (Neu auf-

gelegt und mit vielen Bildern von Otto Speckt er und A. ge-

zieret.) Hamburg 1852. 8.
2
/s

23 Haus-Chronik. Herausgegeben von K. Braun und F. Schnei-

der. 1. Band in 12 Heften. Mit vielen Holzschnitten. Mün-

chen 1851. 52. Roy. 4. 4

24 Deutscher Jugendkalender für 1852. Geschichten und Reime von

R. Re i nick. Mit Holzschnitten nach Zeichnungen von Dresd-

3
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ner Künstlern. Herausgegeben von R. Rei nick und II. Bür k-

ner. Leipzig 1852. 4. */*

18825 Die Pilgerfahrt der Blumengeister, von Adolf Böttger. Mit

36 color. Bildern nach Grandville. (Stahlstiche von A. II.

Payne.) Leipzig 1851. gr. 8. 6

26 Deutsche Mährchen, mit Randzeichnungen von Carl Merkel.

48 Blätter. Leipzig (1851). 8. 1
1

/3

27 Allerneuestes Spruchbüchlein v. F. P o cci. München. 1851. qu.8. 7*

28 La Navigalioni et Viaggi nella Turchia, diNicolo de Nicolai

del Delfinato Signor d’Arfevilla, Cameriere e Geografo Ordinario

del Re di Francia etc. Nouamenle tradatlo di Francese in vol-

gare, da Fr. Flori da Lilla etc. Con sessanta figure al natu-

rale si d’huomini come di Donne etc. Anversa
,

app. Guigl.

Siluio 1577. 4. 372

Die feinen Holzschnitte sind meist von dem Maler, Kupfer-

slecher und Formschneider A. van Londerseel

,

und zwar
nach Zeichnungen des P. van der Borchl (durchaus nicht

Tizian, ebenso nicht P. Breughel, wie letzterer in meinem 18.

Kunslcatalog No. 15493, auch No. 9969 vermulhel wurde).

29 Remberli Dodonaei Mcchliniensis Medici Caesarei Stirpium

Ilistoriae Pemptades Sex sive Libri XXX. Anlverpiae, ex off.

Chr. Plantini 1583. f. 2 72

Mit der grossen Menge trefflicher Holzschnite von Silvius;
vergleiche No. 14143.

30 Symbola Divina et Humana Ponlificum
,

Imperalorum, Regum.

Ex Musae Octavii de Strada. Eg. Sadeler Sculptor. 3 Voll.

Pragae 1601. 2. 3. f. 2

31 Philosophia Practica — Würkliche Phylosophey darin unlerschei-

dene neigungen und affecten der gemühter und zumahl der viel-

fältige underscheidt der menschlichen fürnehmen durch kunst-

reiche figuren fiirgebildt und aussgelegt. — Philosophie Opera-

trice etc. 97 Kupfer, Sinnbilder mit lat., deut. und franz. Un-

terschriften von J. de Zetter in der Manier der De Bry. Fran-

cofurti (ad M.) op. Jac. de Zelter 1624. qu. 4. 1 ^'2

32 Kriegskunst zu Fuss, darinnen gelehret und gewiesen werden:

I. Die Handgrieff der Mussquet und des Spiesses, jedes insonder-

heit. II. Das Exercitium etc. Gepracliciret und beschrieben von

Joh. Jacobi von Wall hausen, der löblichen Statt Dantzig

bestellten Obristen etc. Oppenheim, Hier. Galler, in Ver-
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legung J. T. de Bry. Mit vielen Kupfern von J. T. de Bry.

1615. f. 2

18833 Bibliotheca Chalcographica, Illustrium Virtute atque eruditione

in Iota Europa Clarissimorum Virorum Theologorum
,
Juriscon-

sullorum, Medieorum etc. etc. Collectore Jano Jacobo

Boissardo Ves. Sculptore Jan. Theod. de Bry Chalcogr. etc.

9 Partes. Francofurli et Heidelbergae 1650. 54. 4. 10

34 Ovid’s Metamorpliosis. Englished, mythologiz’d and represen-

ted in figures by G. S. 1632. (Pub. Ovidii Nasonis Me-

tamorphoseon Libri XV. Ad Fidem Edit. opt. etc. op. et stud.

Th. Farnabii. Edilio nunc prim, in Gallia et multis figuris

aeneis adorn.) Paris 1637. Mit 17 Kupfertafeln, reiche Compo-

sitionen. F. Cleyn inv., SaL Saveri oder Savry sc.

f. 3

35 Traite anatomique de la Chenille, qui ronge le Bois de Säule,

augmente d’une Explication abregee des Planches, et d’une De-

scription de l’Instrument et des Outils dont l’Auteur s’est servi,

pour Anatomiser ä la Loupe et au Microscope etc. par Pierre

Lyon et. Mit den bekannten 19 trefflichen Kupferstichen des

berühmten Verfassers. A La Haye 1762. 4. 9

36 Bartholomeo da li Sonnetti (Zamberto) Isolario. Ge-

dicht auf die Insel Cerigo, mit vielen Holzschnitten. Gedruckt

zu Venedig um 1477. 4. Sehr selten. 20

37 Tullii (Cicero) de officiis, amicilia et senectute. Paradoxa

eiusdem etc. Venetiis, Joa. de Tridino al. Tacuini 1506. f. 2*/2

Mit Holzschnitten meist in kl. qu. 8., jedoch auch schönen

Titelbordüren in f. der Paduanisch -Venezianischen Schule.

Auf der Titelvignelte, S . Johannes der Täufer, ist ein Mono-
gramm B M. (vielleicht Benedelto Monlagna).

38 P. Ovidii Metamorpliosis, cum luculentissimus Raph. Regii

enarrat. etc. Venetiis 1517. f. 2^2

Mit vielen Holzschnitten in qu. 4. der Paduanisch -Vene-

tianischen Schule, einige tragen das Zeichen •i andere -IO• G-,

wieder andere -L-.

39. Q.Horatii Flacci Odarum Libri Quatuor etc. Eiusdem Ars

Poelica. Sermonum libri duo. Epist. tolidem. Joa. Britannico

ßrixiano interprete. Mit Holzschnitten aus der bekann-

ten Paduaner Schule. Venetiis per Gul. de Fontaneto de

Monteferrato. 1520. f. lVs

3 *



18840 Apuleo volgare tradotto. Per il Magnifieo Cöte Mattheo

Maria Boiardo, nelqual molte cose vi sono state aggionte,

che nella prima impressione gli mancavano. Nuovamente Stam-

palo e corretto, e eon molte figure ornato. Vinegia per Nie. di

Aristolile detto Zoppino 1537. 8.

Mil vielen Holzschnitten in kl. qu. 8., der Paduanisch-

Venelianischen Schule angehörend, und zwar derselben, welche

in der spätem Ausgabe (vergleiche No. 8581 meines achten

Kunslcalalogs) ebenfalls Vorkommen. Auf der reichen Titel-

bordüre ist das selbst Brulliat unbekannt gebliebene Mono-
gramm des Meisters G. B. auf einem Würfel.

41 La Vita di Esopo historiata. Venetia per Giov. Andrea
Vauassore detto Guadagnino. 1538. 4.

Mit vielen Holzschnitten in kl. qu. 4., der Richtung der

Paduanischen Schule angehörend; am Schlüsse ist das Zeichen

des Buchdruckers Z. (Zuan oder Giovanni) A. (Andrea
) V.

(Vavassore) , den man als einen Holzschneider vielfach cilirt

findet.

42 El fiore de tutta la Bibia hystorialo e di novo in linga Tosca

corritto. Mit vielen IIolzschniLten in qu. 12. Vinegia 1540.

8. Sehr selten.

43 Delle Vite de’ Filosofi di Diogene Laertio Libri dieci. Ri-

pieno d’istorie giovevoli etc. Accusciate e migliorate di molto

etc. dal R. P. D. G. F. Astolfi. Con l’Aggiunta d’un Compen-

dio delle Vite de’ piii Illustri Oratori, e Poeli etc. Abbellite

pur’ hora di figure bellisime di Gioseffo Salvia ti, et ac-

comodate a’ luoghi loro. Venetia 1611. 4.

Mit den schönen Holzschnitten von dem genannten Gius.
Porta, genannt Salviati..

44 La Vita di Esopo Frigio — tradolta dal. S. Conte Giulio

Landi. — Le quallrocento Favole di Esopo. Con figure

bellissime etc. Venetia, Al. de’ Vecchi, 1613. 8.

Mit den vielen geistreichen Holzschnitten des Malers G. M.
Ver dizotti, des Freundes Tizians ; vergleiche meine früheren

Kunslcalaloge.

45 Biblia Sacra ad vetustissima Exeplacia nunc recens casligata,

Romaeque reuisa : etc. Mit einer grossen Menge Holzschnitte

in der Manier des Salomon, genannt le petit Bernard.

Lugduni ap. Gul. Rovillium. 1588. 8.

46 Heures au Duc de Bordeaux, dediees ä S. A. B. Mad. la Du-

chesse de Berry. Mit Kupferstichen, Heilige in ganzen Figuren



mit Randbildern, in punktirter Manier gestochen. Paris, chez

Lefuel, 1822. kl. 8.

18847 Aventures de Robinson Crusoe; par Daniel de Foe. Traduc-

lion nouvelle. Edition illustree par J. J. G r andville. Paris

1852. 8. •

48 L ‘Imitation de Jesus-Christ. Nouvelle Edition, avec des

reflexions, des praliques nouvelles et des exlraits de la traduc-

tion de Pierre Corneille, par M. l’Abbe L. Bautain. Avec

6 gravures et 125 sujets graves sur bois. Paris 1851. 8.

49 Die Contes de J. de La Fontaine, qu. f.

Dieses schöne Bildwerk zu den Erzählungen des La Fon-

taine enthält 38 Blätter in qu.
f.,

meist nach N. L an er et,

gestochen von G. F. Schmidt unter dem Namen von N.

de Lärm ess in. Einen Theil dieser Blätter hat Jacoby in

seinem Verzeichnisse des Schmidt*sehen Kupferslichwcrkes be-

schrieben; doch nur einen kleinen Theil derselben
,

denn ein

guter Theil der übrigen Blätter dieser KupferSammlung ist

ebenfalls von ihm. Da die Sammlung sehr selten, selbst in

den noch guten Abdrücken mit der Adresse von Buldet , wie

die vorliegenden sind, vorkommt, so führe ich die Blätter hier

einzeln auf.

A) Blätter nach N. Laueret mit Larmessin’

s

Namen,
meist von G. F. Schmidt gestochen:

1) Le Gascon puni. 2) La Jument du Compere Pierre

(nach N. Vleughels). 3) Le petit chien qui secove de

VArgent et des Pierreries. 4) Le Faucon. 5) Le Faiseur

d’Oreilles, et le Racommodeur de Moules (nach Th. L. Clerc).

6) Les Oyes de Frere Philippe. 7) On ne s'avise jamais de

tout. 8) Les deux Amis. 9) A Femme avare, galant escroc.

10) La Fleuve Scamandre (nach F. Boucher). 11) Les Re-

mois. 12) Nicaise. 13) Le Rossignol (nach T. Le Clerc).

14) La Courlisane amoureusc (nach F. Boucher). 15) Le
Calandrier des Vieillards (nach F. Boucher). 16) LeMagni-
fique (nach F. B oucher). 17) Pate ä’Anguille. 18) Lerere

Luce ( nach N. Vleughels). 19) La Servanle justifiee.

20) Les Troqueurs. 21) Le Bast ( nach N. VI eug hels).

22) Le Villageois qui cherche son Veau (nach N. Vleu-
ghels).

B) Blätter nach Ch. Eisen, J. B. Pater
(
Paterre

)
u. A.,

von P. F. Tardieu, P. Filloeul u. A.

23) Le Gascon. 24) Le Cas de Conscience. 25) Promctlre

esl un et lenir c’est un aulre. 26) La Gageure des trois

Commeres. 27) Le Glouton. 28) Le Cocu batlue et content.

29) Le Baiser rendu. 30) Le Baiser donne. 31) La Clo

-
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chelte. 32) Le Cuvier. 33) Les Aveux indiscrets. 34) La
Courtisanne amoureuse. 35) La Matrone d’Ephese. 36) Le

Savetier. 37) La Chose impossible. 38) L’Anneau de Hans
Carvel.

18850 A Sentimental Journey through France and Italy. By

Laurence Sterne. Willi a Memoir of the Autlior by E. L.

Blanchard. IUustrated with numerous Engravings (Woodcuts)

by Tony Johannot. London (1851). 8. 4

51 Yorick’ s empfindsame Reise von L. Sterne. Deutsch von A.

Röttger. Mit 12 Illustrationen, nach Zeichnungen von L.

Löffler, in Holz geschnitten von F. Unzelmann. Berlin

1852. 8. 2

52 The Seasons by James Thomson. With (77) engraved

Illustrations from Designs drawn on wood by J. Bell, C. W.

Cope etc. etc. (Members of the Etching Club), (and printed

from copper blocks formed by the electrolype process) and with

the life of the Aulhor by Pa trieb Murdoch, augmented in

notes by Bolton Corney. 2. Edition. London 1847. gr. 8. 9 */3

53 Parables of our Lord, illustrated by John Franklin. 12 Bl.

Kupferstiche, gestochen von P. Lightfoot, W. II. Watt, A.

Blanchard, F. Joubert, E. Goodall und H. Nusser, der

Text in Roth gestochen von Becker. London 1851. f. 14

54 Landscape Illuslralions of the Bible: 100 Views of Bible Sce-

nery, from Drawings after Original Sketchs, by Turner, Ro-

berts, C. Stanfield, Harding and other eminent Artists.

Engraved on Steel by W. and E. Finden. With descriptive

Leiterpress. London 1852. 4. 15

55 Th. Moore’s Irish Melodies, illustrated by D. Maclise. With

161 Designs and the whole of the Letter -press engraved on

Steel by F. P. Becker. New Edition. London 1851. Roy. 8. 13

56 Illustrated Ditties of the Olden Time, from the Orig. Designs

of a Lady. 30 Plates in outline. London 1851. 4. 5 4
/2

Archäologie, Ärehiteetur, Baukunst, Plastik,
Ornamentik, Malerische Reisen etc.

57

Annans Archeologiques publies par Didron aine. Tom. XII.

pour 1852. Avec Planches etc. Nebst einer köstlichen Chromo-
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lilhographie in gr. f. : Vitrail de l’Incarnation —
- Style du

XVI. Siede. Compose par M. Didron aine, dessine par Aug.

Ledoux, lilh. par Moulin, imprime en couleurs de Hangard-

Mauge ä Paris, als Zugabe. Paris 1852. 4. 8

Vergleiche No. 18451 und früher.

18858 Christian Iconography; or, the History of Christian Art in

the Middle Ages. By M. Didron (aine). Translated fro in the

French by E. J. Mi Hing ton. 2 Vols., with numerous Illustra-

tions (Woodengravings). London 1851. 8. 4

59 Manuel elementaire d’ArcheoIogie Nationale, par l’Abbe Jules

Corblet. Avec gravures sur bois sur les Dessins de M. E.

Breton. Paris 1851. 8. 2*/2

60 Die christlich germanische Baukunst. Von B ei chenspe rge r.

Zweite bedeutend vermehrte Ausgabe. Trier 1852. 8.
2
/s

61 Vorschule zur Geschichte der Kirchenbaukunst des Mittelalters,

von W. Lübke. Dortmund 1852. 8.
i
/$

62 Vorlesung über die Systeme des Kirchenbaues, gehalten im wis-

senschaftlichen Verein zu Berlin von F. Kugler. Mit 7 Abbil-

dungen in Kupferstich. Berlin 1852. 8. */3

63 Ueber Schlosscapellen als Ausdruck des Einflusses der welt-

lichen Macht auf die geistliche. Ein Vortrag von F. von Quast.

Berlin 1852. 8.
J
/s

64 Ueber die Gründung der christlich -archäologischen Kunstsamm-

lung bei der Universität zu Berlin, und das Verhältnis der christ-

lichen zu den classischen Alterthümern. Ein Vortrag, gehalten

in der Versammlung deutscher Philologen und Sehulmänner zu

Berlin am 2. October 1850, von F. Piper. Jerlin 1851. 8. */6

65 Denkmäler Romanischer Baukunst am Rhein. Herausgegeben von

F. Geier und R. Görz. Frankfurt a/M. 1851. gr. f.

Erscheint in 15— 16 Lief., ä Lief. 2

66 Denkmäler der Baukunst des Mittelalters in Sachsen. I. Ablhlg.

:

das Königreich, das Grossherzoglhum und die Herzogthümer

Sachsen Ernestinischer Linie, die Herzogthümer und Fürstenlhü-

mer Anhalt, Schwarzburg und Reuss umfassend. 9.— 20. Lief.,

bearbeitet von L. Putt rieh, unter besonderer Mitwirkung von

G. W. Geys er d. J. II. Ablhlg.: die preussische Provinz Sach-

sen. Lief. 3—40. Als Anhang oder Schlussheft: Systematische

Darstellung der Entwickelung der Baukunst in den obersächsischen

Ländern vom X. bis XV. Jahrhundert. Bearbeitet und herausge-
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geben von L. Puttrich, unter besonderer Mitwirkung von G.

W. Geys er d. J. in Vereinigung mit C. A. Zestermann.

Mit 13 Abbildungen und 4 Vignetten. Leipzig 1836. 52. f.

Das ganze nun beendigte Werk kostet auf weiss Papier

126 und auf Chines. Papier 186 3%..

Vergleiche No. 3567 nnd 10069.

18867 Der Dom zu Magdeburg, gezeichnet und herausgegeben von

Clemens, Mellin und Rosenthal, fortgesetzt von Rosen-

thal. 5 Lieferungen. Magdeburg 1842. 52. gr. f. 10 2/
3

68 Die Burg Tannenberg und ihre Ausgrabungen. Im Aufträge

Sr. K. H. des Grossherzogs von Hessen und bei Rhein etc. Be-

arbeitet von J. von Hefner und J. W. Wolf. Mit 12 Tafeln.

Frankfurt a/31. 1852. gr. 4. 10

69 Beschreibung des Doms zu Xanten, mit besonderen Bemerkungen

über die Bedeutung der kirchlichen Kunstleislungen des Mittel-

alters. Von B. Zehe. Münster 1852. 8. 72

70 Auszüge aus den Baurechnungen der S. Victorskirche zu Xanten.

Ein urkundlicher Beitrag zur Kunstgeschichte des Mittelalters,

herausgegeben von H. C. Schölten. Berlin 1852. 8.
3
/4

71 Der Dom zu Freising. Eine kunstgeschichlliche Monographie mit

artistischen Beilagen von J oa c h. S
i
gh art. Landshut 1852. 8.

3
/s

72 Beiträge zur Geschichte der Pfarrkirche von Bozen. Von Just.

Ladurner. Mit einem Kupferstich und einer lilhogr. Tafel,

Bozen 1851. 8. */*

73 Der Dom zu Drontheim. Von A. von Min u toi i. Mit 12 Ta-

feln. Berlin 1852. Roy. f. 8

74 Die mittelalterliche Architectur Braunsehweigs und seiner nach*

sten Umgebung, erläutert von C. G. W. Schiller. Braun-

schweig 1852. 8. 1

75 Catacombes de Rome, Architecture, Peintures murales, Inscrip-

tions, Figures et Symboles des Pierres sepulcrales, Verres graves

sur fonds d’ör, Lampes, Vases, Anneaux, Instruments etc. des

Cimetieres des pre'miers Chretiens; par Louis Perret. Ouvrage

publie sous les Auspices de M. le Ministre de l’Interieur et

sous la Direction d’une Commission composee de MM. Ampere,

Ingres, Merimee, Vitet, Membres de PInstitut. Paris 1852. gr. f.

Erscheint in 5 Bänden mit 325 Tafeln, von welchen 150 colo-

rirt , nebst Text, oder in 65 Lieferungen ä 5 Bl. und Text.

Jede Lieferung 8
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Ä
18876 La Basilica di S. Antonio diPadova descritta ed illustrata dal

Padre Bern. Gonzati. Con Tavole. Padova 1852. 53.

Boy. 4.

Erscheint in 24 Lieferungen ä 2 lilhogr. Abbildungen nebst

5 Bogen Text. Jede Lieferung l
5
/6 &t&.

77 11 Santuario delle Reliquie ossia il Tesoro della Basilica di

S. Antonio di Padova, illustrato dal Padre Bern. Gonzati.

Con 6 Tavole. Padova 1851. f. 4

78 II Tabernacolo della Madonna d’Orsanmichele lavoro insigne di

Andrea Orcagna e altre Sculture di eccellenti Maestri le quali

adornano la Loggia e la Chiesa predetta. Tavole dodici dise-

gnate da Fr. Pieraccini e incise dal Cav. Prof. G. Paolo

Lasinio con dichiarazione compilata da Giov. Masselli.

Firenze 1851. gr. f. 16

79 Guide to Archaeology. An archaeological Index to Remains of

Antiquity of the Celtic, Romano-British, and Anglo Saxon Periods.

By J. Y. Akerman. With numerous Engravings. London

1850. 8. 6Vs

80 The Raronial and Ecelesiastical Antiquities of Scotland. With

240 Plates and 65 Woodcuts. London 1852. Roy. 4. 60

81 Iconography of the West Front of Wells Cathedra!; with an

Appendix on the Sculptures of other Mediaeval Churches in

England. By Ch. R. Cockerell. London 1851. 4. 8 2
/3

82 A Handbook of Irish Antiquities. By W. T. Wakeman. With

100 Illustrations by the Author. Dublin 1851. 8. 2
*/*

83 Domeslic Arehitecture of the Middle Ages, with numerous En-

gravings from existing Remains and Historical Illustrations from

Contemporary Manuscripts. By T. Hudson Turner. From the

Norman Conquest to the Thirteenlh Century interspersed with

Remarks on Domestic Manners during the same Period. Lon-

don 1851. 8. 772

84 Symbols and Emblems of Early and Mediaeval Christian Art.

By Louisa Twining. With 93 Plates. London 1852. 4. 12 2
/3

85 Antiquarian Gleanings in the North of England: being Examples

of Antique Furnilure, Plate, Church Decorations, Objects of

historical Interest etc. 38 Plates drawn and etched byWill.

B. Scott. London 1851. Roy. 4. 12 72

86 The Arehitectural Quarterly Review; a literary Periodical de-

voted to Works appertaining to the Art and Science of Archi-
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tecture. And comprising Reviews of Books, and Nolices of De-

signs, Models, Drawings, Buildings, Furniture, and Decoralions;

slructural and mechanical Invenlions
;
new Applications of Ma-

terials, or, .olher Works liaving relation to the several DeparU

menls of the Theory and Practice of Arcliitecture and Buil-

ding, and of the Study and Profession of the Architect. Lon-

don 1851. 8.

Erscheint in 4 Jahres - Heften , der Jahrgang 8

18887 Hierurgia; or Transubstantiation, Invocalion of Saints, Relics,

and Purgatory, besides those olher Articles of Doctrine set forth

in the holy Sacrifice of the Mass, expounded; and the Use of

lioly Water, Ineense, and Images, the Ceremonies, Vestments

and Ritual employed in ils Celebration among the Latins, Greeks

and Orientais, illustrated from Paintings, Sculptures, and Inscrip-

lions found in the Roman Catacombs, or belonging to the ear-

liest Ages of Faith. By D. Rock. 2. Edition, wilh Additions.

London 1851. 8. 12

88 Histoire de l’Architecture en ßelgique par A. B. G* Schayes.

Avec Gravures sur Bois. 2 Tomes. Bruxelles (1850). 8. 2*/2

89 Vie des Saints de la Belgique par M. PAbbe Normand, illu-

stre de 150 Vigneltes, gravees (sur bois) sur les dessins de

J. Coomans. Bruxelles 1841. 8. 2

90 Iconographia Mariana oder Versuch einer Literatur der wunder-

tätigen Marienbilder, geordnet nach alphabetischer Reihenfolge

der Orte, in welchen sie verehrt werden. Mit geschichtlichen

Anmerkungen von E. M. Oeltinger. Leipzig 1852. 8.
2
/3

91 Virgil’s Fortleben im Mittelalter. Ein Beitrag zur Geschichte der

classischen Literatur von Georg Zappert. Aus dem zweiten

Bande der Denkschriften der philos. hist. Classe der Kais. Aca-

demie der Wissenschaften besonders abgedruckt. Wien 1851. f. i
lk

92 Notice sur un Bas-relief representant les Figures mysterieuses

et symboliques dont les quatre Evangelistes sont ordinairement

accompagnes; suivie de Recherches sur POrigine de ces Sym-

boles: par G. Peignot. Dijon 1839. 4. !

/
2

93 Les Pierres Tombales du Moyen-Age, dessinees et publiees par

Barbat, decntes par Musart et Edouard de Barthelemy.

100 Planches lith. ä deux teintes et texte. Paris 1852. f. 60

94 Das Niello-Anlipendium zu Klosterneuburg in Oesterreich, ver-

fertiget im zwölften Jahrhunderte von Nicolaus aus Verdun. In
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der Originalgrösse (chromo-) lilhographirt und auf eigene Ko-

sten herausgegeben von Albert Camesina. Beschrieben und

erläutert von Joseph Arnetb. Wien 1844. Atlas in gr. f.

Mit 31 trefflichen Chromolithographien und 5 1

/* Bogen Text

in 8. 120

18895 Melanges d’Archeologie, d’Histoire et de Litterature, rediges ou

recueillis par les Auteurs de la Monographie de la Cathedrale

de Bourges (Charles Cahier et Arthur Martin). Collec-

tion de Memoires sur l’Orfeverie ecclesiastique du Moyen Age

etc.; sur les Miniatures et les anciens Ivoires sculptes de Bam-

berg, Ratisbonne, Munich, Paris, Londres etc. sur des Etoffes

Byzantines, Arabes etc.; sur des Peintures et Bas-Reliefs my-

sterieux de l’Epoque Carlovingienne, Romane etc. Voll. III en

4 Livraisons avec Planches color. etc. Paris 1852. Roy. 4. 6 2
/3

Vergleiche No. 17981.

96 Twenty Examples (of early Wood Carving) selecled from the

Misereres in the Choir of the Cathedral of S. Peter, Exeter.

Printed at the Anaslalic Press, Ipswich, from the Original Draw-

ings of the rev. John Will. Ilewett. Chines. Papier. Sho-

reham 1849. f. Bios 60 Exemplare gedruckt. 7

97 Metal Works and its Arlislic Design. In Fifly fully coloured

Plates, being Fac-similes of the Original Drawings of the Aulhor,

some hundred Specimens of the most admirable Relics of the

Middle Ages, and of the Period of the Renaissance, have Leen

collected. By Matthew Digby Wyatt. Wich 50 coloured

Plates. London 1852. gr. f. 45

98 Deutsche Kunstwerke aus dem Mittelalter. Erste Abtheilung,

enthaltend Bauwerke mit deren Einzelheiten, als: Marktbrunnen,

Kapellen, Portale, Erker, dann Bildwerke, Bet- und Chorslühle,

Altäre, Grabdenkmale, Wandgemälde, Glasmalerei, in einer Reihe-

folge von Blättern gesammelt und herausgegeben von G. Eber-

lein. Mit erläut. Text. 1. Heft das Volkamerische Fenster

im Chor der St. Lorenzkirche in Nürnberg, in 2 lith. Bl. Stutt.

gart 1850. Roy. f. Schwarz 2 */2 — Colorirt 7

99 Ueber einige Denkmäler der königl. Museen zu Berlin, von reli-

gionsgeschichtlicher Bedeutung. Ein Vortrag, gehalten im wis-

senschaftlichen Kunstverein zu Berlin, den 16. Febr. 1846 von

F. Piper. Aus der „Zeitschrift für die historische Theologie“.

Hierzu eine Tafel in Steindruck. Berlin 1846. 8. V5
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18900 Der Erzengel Michael von Marlin :Schongau er. Lilh.

von Eberlein. f. Achte Veröffentlichung des Ver-

eins für Kunst und Altert hu in in Ulm und Ober-

schwaben. Auf dem Umschlag das Portrait des Holzschnit-

zers Jörg Sürlin. Ulm 1852. gr. f. 2

Vergleiche No. 17995.

1 Liber Geneseos illustris. Familie. Schidlovicie. MDXXXI. (Ed.

T. Comes Dzialynski.) Mit 17 Kupfertafeln gest. von J. F.

Piwarski auf Chines. Papier. Varsoviae 1848. f. 20

2 An Investigation of the Prineiples of Alhenian Architecture
;

or,

the Results of a recent Survey, conducted chiefly wilh reference

to the oplical Refinement exhibited in the Construclion of the

Ancient Buildings of Athens. By Francis Cramer Penrose,

Architect. Illustrated by numerons Engravings. (Published by

the Society of Dilettanti.) 41 Plates and Letterpress. London

1852. Roy. f. 35

3 Ueber den Kunstsinn der Römer in der Kaiserzeit. Von L.

Friedländer. Königsberg 1852. 8. V*

4 Ueber den ersten Aegyptischen Götterkrieg und seine geschicht-

lich-mythologische Entstehung. Von R. Lepsius. Mit 4 Kupfer-

tafeln. Berlin 1851. 4. 2 2
/3

5 Parodieen und Karikaturen auf Werken der klassischen Kunst.

Von Th. Panofka. Mit 3 Kupfertafeln. Berlin 1851. 4. l
1
/*

6 Archäologische Analecten, von J, Arneth. Wien 1851. gr.

qu. f. 6 2
/2

7 Nike in Hellenischen Vasenbildern. Von G. Rathgeber. Gotha

1851. f. Bios 200 Exemplare gedruckt. 3

8

Ein Folioband mit Ornamentenfolgen. a) 6 Bl. Vases

ou Burettes ä Ja Romaine inv. et gravez par J. le Pautre.

Amst. chez P. Schenk, gr. f. b) 12 Bl. Nouveaux Livre de

Boites de Pendulles de Coqs et Etuys de montres etc. Invenle

par D. Marot. 2 Theile. f. c) 7 Bl. Nouveaux Dessins pour

Tabatieres. J. F. Leopold exc. 1710. qu. f. d) 6 Bl. Gold-

schmidlszierrathen. Schneid- und Etz-Büchlein, neu inventiert

und gest. von Leonh. Wüst in Augspurg. qu. f. e) 6 Bl.

Geäzt od'' Geschnittene Gallanteries, von Joh. Leonh. Wüst,

f) 9 Bl. Neu Invenlirt Französisches Lauber-Buch von unter-

schidlichen Schwüngen auf die Neueste Manier. Verlegls Jer.

Wolff in Augsburg (Rad. von G. C. Boden ehr), f. qu. f.
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g) 4 Bl. Die Jahreszeiten. Abr. Drentwett Sen. inv. et del.

G. II. Schifflen sc. qu. f. h) 4 BI. Die Jahreszeiten. Abr.

Drentwett Sen. inv. et del. G. H. Schifflen sc. f. i) 8

Bl. Unterschiedliche neue Inventionen ven Geschmuckh, Zierathen

und Galanterien etc., vorgestellt und gezeichnet von Fr. Jac.

Morisson, in Kupffer gestochen von J. A. Pfeffel. qu. f.

und noch viele andere Blätter nach Zeichnungen von A. Drent-

wett, J. Berain, P. Decker, Eg. Bichel, A. Biller ge-

stochen von L. Beger, J. A. Corvinus, J. C. II a ff n er,

J. C. Reiff, J. A. Montalegre, C. Rems hart, H. Oster-

lag, J. C. Kolb. Aus dem Verlage von J. Wolff, J. F. Leopold,

J. U. Stapf in Augsburg, f. qu. f. 8

Vergleiche über derartige Ornamentenwerke das schöne Bild-

werk in Fol. des leider früh gestorbenen M. Reynard und

dessen Calalogue d’Ornemenls 3 Parties. Paris 1846. 47. 8.

18909 The Works of Sir Christopher Wren. The Dimensiones, Plans,

Elevations, and Sections, of the Parochial Churches of Sir Chri-

stopher Wren, erected in London and Westminster. By John

Clayton, Architect. 60 Plates. London 1852. gr. f. 33

10 Byströms Skulptur-Galleri innefattande en Cykel af Konslnä-

rens förnämste Arbeten efter i rom gjorde Afteckningar af Gaadhe,

Guglielmi, Overbeck, Raabe etc. 2 Hefte ä 2 litli. Abbildungen

in Tondruck nebst Text. Im ersten Hefte ist das Portrait

des Meisters nach C. Küchler lith. von J. Cardon. Stock-

holm 1849. gr. f. 4

11 Münchner Wohngebäude ausgeführt von Ed. Metzger. Mün-

chen (1852). gr. f.

Erscheint in Heften ä 6 lith. Bl. nebst Erklärung, ä

Heft 1 Ve

12 Parallele des Maisons de Bruxelles et des principales Villes de

la Belgique, construiles depuis 1830 jusqu’ä nos jours, repre-

sentees en plans
,

elevations, coupes, details interieurs et ex-

terieurs. Par Aug. Ca s terma ns, Architecte. Liege 1852. f.

Erscheint in 20 Lieferungen ä 6 Tafeln. Jede Liefe-

rung 1
l
fz ffiß.

13 Architektonisches Skizzen-Buch. Eine Sammlung von Landhäu-

sern, Villen, ländlichen Gebäuden, Gartenhäusern— Gittern—Brun-

nen—Candelabern und andern kleinen Baulichkeiten, welche zur

Verschönerung baulicher Anlagen dienen und in Berlin, Potsdam

etc. ausgeführt sind. Mit Details. Berlin 1852. f.
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Erscheint in Heften ä 6 Bl. Lilhogr. und Kupferstiche,

d Heft 1

18914 Blätter aus der Nürnberger Bauhütte. Redigirt von Reh len.

1. Jahrgang für 1852. 4. 2

15 Ueher die Anwendung des gothischen Ornaments hei Einfassun-

gen zu Compositionen. Mit 6 Tafeln in Tondruck. Von F.

Ho ff stadt. Frankfurt a. M. 1851. gr. f. l
1
/^

16 Grabdenkmäler. Entworfen und auf Stein gezeichnet von Chr.

Gramm, Architekt. 25 Blätter in Tondruck. Frankfurt 1851. f. 3

17 Ornamente von Paul Raentz. Berlin 1852. gr. f.

Erscheint in Heften ä 6 Bl. Lithographien in Tondruck ä

Heft l
J

/2

18 Recueil ou Alphabet de Lettres Initiales historiques avec Bor-

dures et Fleurons d’apres les 14. et 15. Siecles. Par J. Mi-

dolle. 24 Bl. chromolithographische Blätter. Gand (1850). f. 36

19 Industrial Alts of the Nineteenlli Century: A Series of Illuslra-

tions of the choieest Specimens produced by Every Nation at

the Great Exhibition of Works of Induslry. 1851. By Digbly

Wyatt. 32 Plates. London 1852. f. 22*^

20 Ten Cenluries of Art: its Progress in Europe from the IXthe

to the XIXthe Century; with a Glance at the Arlistical Works

of Classical Anliquity, and Consideralions on the probable In-

fluence of the Great Exhibition, and on the present Stale and

future Prospects of Art in Great-Britain: with 16 Chromo-Li-

thographic Illustrations. By H. Noel Ilumphreys. London

1852. 4. ll 2
/a

21 Recollections of the great Exhibition of all Nations. 25 of the

most inleresling Views in the Interior of the Crystal Palace,

from Drawings laken on the spot by Ahsalon, Goodall,

Pidgeon etc. London 1851. f. Schwarz 23 Colo-

rirt 60

22 üickinson’s Comprehensive Pictures of the Great Exhibition of

1851. By F. Nash, L. Haghe aud D. Roberts. London, Diekin-

son 1852. gr. f.

Erscheint in 16 Lieferungen ä 3 Bl. farbigen Lithogra-

phien oder 50 Chromolithographien nebst Text. Jede Liefe-

rung 8 73

23 Zeitschrift des Vereins zur Ausbildung der Gewerke in Mün-

chen. (Redacteur Dr. E. Förster.) I. Jahrgang für 1851, in

4 Heften. Mit lithographirten Abbildungen. Roy. 4. 1 7a
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18924 Antiguedades Peruanas por Mariano Eduardo de Rivero

y Juan Diego de Tschudi. Text in 4. und Chromolithogr.

Alias in gr. f. Vienna 1852. 46 2
/3

25 Footsteps of our Lord and liis Apostles, in Syria, Greece, and

Italy; a Succession of Visites lo the Sites and Scenes of New

Testament Narrative. By W. H. Barllett. Willi 22 Engravings

on steel and several Woodcuts. London 1852. 8. 5 2
/3

26 Egypte, Nubie, Palestine et Syrie, Dessins pholograpliiques re-

cueillis pendant les Annees 1849, 1850 et 1851 at accom-

pagnes d’un Texte explicalif par Maxime Du Camp. Paris

1852. f.

Erscheint in 125 Bl. Photographien aus der Artist. Anstalt

von B lanquard-Evrard, und zwar in 25 Lieferungen ä

5 Bl. Jede Liefernng 8

27 Los Espanoles pintados por si mismos. Costüme der Spanier

in Holzschnitten meist nach Zeichnungen von Ximenez. Nebst

Text. Madrid 1852. 8.

28 Die Urwelt in ihren verschiedenen Bildungsperioden. XIV land-

schaftliche Darstellungen von F. Unger in Wien. Gezeichnet

von Jos. Kuwasseg, lith. von Leop. Rottmann. Tondruck,

gr. qu. f. Nebst Text in deutscher und franz. Sprache in 4.

Wien 1851. 16

29 De Zegepraalende Vecht, vertoonende verscheidene Gesichten

van Lustplaatsen, Heeren Huvsen en Dörpen; beginnende van Uit-

recht en mel Muyden besluydende. La Triomphante Riviere de

Vecht etc. 98 Kupfer. T’Amslerdam by de Wed: Nie. Visscher.

1719. f. l
4
/2

Todtentänze.

30

Essai historique, philosophique et piltoresque sur les Danses

des Morts; par E. H. Langlois. Accompagne de 54 planches

et de nombreuses Vigneltes dessinees et gravees par E. H.

Langlois, Melle Es p er a nee Langlois, M. Breviere et

Tudot; suivi d’une Lettre de M. C. Leber et d’une Note de

M. Depping sur le meine Sujet. Ouvrage complete et publie

par Andre Pottier, et Alfred Baudry. 2 Tomes. Rouen

1852. 8. IOV2



18931 Les Danses des Morls, Dissertations et Recherches historiques,

philosophiques, litleraires et musicales sur les divers Monumenls

de ce genre qui existent ou qui ont existe tant en France qu’ä

l’elranger, accompagnees de la Danse Macabre, grande Ronde

vocale et musicale et instrumentale, Paroles d’Edouard Thierry,

Musique de Georges Kästner, et d’une suite de Planches repre-

sentant des sujets tires d’anciennes danses des morls de XIV.,

XV., XVI. et XVII. siecles, la plupart publiee en France pour

la premiere fois, avec les figures d’instruments de musique qu’ils

contiennent, ainsi que d’autres figures d’instruments du moyen

äge et de la renaissance, par Georges Kästner. Avec 20 plan-

ches de figures et pages de musique etc. Paris 1852. 4.



Kupferstiche.

Deutsche.

Incimabeln
von verschiedenen Künstlern.

18932 Christus wird von Juden verspottet, während Knechte das

Kreuz zurichten. Composition von zehn Figuren. 8. Höhe

2 Z. 8 L., Breite 1 Z. 11 L. incl. der verzierten Bordüre von

2 L. Gänzlich unbekannt.

33 Madonna mit dem Kinde. Die mit Sternen-Krone gezierte, in

Halbfigur stehende Maria hält auf dem linken Arme das Christus-

kind und legt die rechte Hand an das Kinn eines betenden Geist-

lichen
;

das Kind schlägt mit dem Hammer auf die Glocke einer

kunstreichen Uhr, welche ein Engel zur Rechten des Blattes

hält. Geschlungene Bänder mit den wiederholten Worten Amo te

umgeben die Gruppe. Im Rande der Rundung befindet sich eine

Gothische Umschrift, die schwer zu lesen ist, man erkennt daraus

die Worte maria, weelt, amo. Vielleicht versinnlicht das Bild

das oft gedruckte Büchlein das Zeitglöcklein, oder Horologium.

Rund, Durchmesser 1 Z. 11 L., incl. des Sehriflrandes von l
1

^ Z.

Gänzlich unbekannt.

34 S. Martin. Der Heilige ist zu Pferd gegen rechts gewendet

und theilt den Rock mit dem knieenden Armen. Links ein ge-

schlungenes Band mit der verkehrten Inschrift: SANTVS MAR-

TIN (der erste Buchstabe oder das M ist wie ein H, nur ist

unten ein Strich zwischen den beiden Beinen des H). Rechts

und links die Spuren von metallenen Festhaltern, denn die Platte

scheint aufgenagelt gewesen zu sein. Von höchstem Alter, den-

4



noch scheint es wie ein Blatt aus Martin Schön’s frühester

Zeit zu sein. Rund, Durchmesser 2 Z. 7*/2 L., incl. der ge-

strichelten Bordüre von 1 */2 L.

Sclirottblatt.

Altdeutsches geschroltenes Blatt, oder einer der Hohlschnitle,

mit weissen Punkten etc., von Goldschmieden gefertigt.

18935 S. Hieronymus, bei Belpult und Kirche sitzend, zieht dem

Löwen den Dorn aus der Tatze
;

links im Hintergründe der

Heilige nochmals, vor dem Crucifix knieend. f. Höhe 9 Z. 11 L.,

Breite 6 Z. 10 L.

Auf der Rückseite dieses eminent seltenen, fast einzigen Blat-

tes, — denn man kennt ausser diesem noch ein zweites Exemplar,

was freilich bei geschrotlenen Blättern , welche meist colorirt

sind, fast ungewöhnlich ist ,— ist spanischer Text, es ist aus

einem mir unbekannten Buche, wahrscheinlich einer Ausgabe der

Briefe des S . Hieronymus, f. Unterschrift dieses Textes: Tabla

dela presente obra. Fo VIII.; dann beginnt: Eslä. j. dla epi.

II. comiega la colacion etc., und schliesst: Epislo. exhortato

-

ria dl mismo bachiler Molina al lector. fo. cclv.; darunter

Fin.

Der Abdruck lässt zu wünschen übrig, er scheint mit Buch-

druckerschwärze gedruckt zu sein, daher wohl auch Schrolt-

blätler, diese Uebergänge von den Elfenbeinschnitten und den

Miniaturen zu den Holzschnitten , oder welche die Brücke zu

diesen bilden
,

ausser denen in den französischen Heures, zu

Büchern fast nicht angeivandt ivorden zu sein scheinen.

]?f. Katzinger.

36 Die Madonna am Brunnen. 1501. 4.

37 Der grosse Christoph. 4. B. 7.

li. Cranacli.

Kupferstiche von ihm, siehe hinten unter dem Werke des-

selben No. 19100.

B. IScBiain.

38 Adam und Eva, oder der Sündenfall. 8. B. 1. Vor der

Retouche.

H. S. Beliam.
39 Das Uriheil des Paris, kl. 8. B. 89.

40 Das junge Weib und der Tod. 8. B. 150. Nach Bartsch

Copie, jedoch wahrscheinlich eine Wiederholung des Meisters;

ohne Jahrzahl.

41 Die beiden Liebespaare und der Schalksnarr, qu. 12. B. 212.

Sehr schöne Copie nach der dritten Abdrucksgattung
,
mit der

Jahrzahl 1535, von Kappes in Frankfurt.
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Meister HT. H.,
wahrscheinlich westphälischer Meister.

18942 Die heilige Dreieinigkeit. N. H. XXIIII. gr. f. B. 4. Sehr

selten. Etwas verschnitten.

43 Die Patriarchen, nach Tizian, oder in dessen Manier. B. 5.

Ebenso.

m.

4

4

Die Hopfer.
44 234 Bl. Das Werk der Augsburger Zeichner, Goldschmiede, Ma-

ler und Kupferälzer Daniel, Hieronymus, Lambert und

G. B. Hopfer, bestehend, wie bekannt, in historischen, mytho-

logischen, allegorischen Darstellungen, Portrails, Ornamenten,

Arabesken etc., auf Stahlplatten, in grösserem und kleinerem

Format. Nebst einem bisher unbekannten Originalformschmlt

von D. Hopfer, und zwei Wappenbriefen. 150

Dieses schÖ7ie, aus Regensburg stammende, in zwei gr. FoL-

Pappebänden gebundene Exemplar enthält nur alte Abdrücke,

mehrere sogar vor den Nummern, welche bekanntlich nur sehr

selten Vorkommen, und zwar nachfolgende Nummern nach

Bartsch.

a) Von Daniel Hopfer. B. No. 1. 2. (beide vor den

No.), 3 bis 7. 8. (vor der No.), 9. 11 — 13. 14. (zweimal

,

1. und 2. Abdruck), 15— 17. 19. (vor der No.), 20. 21. (und

die obere Hälfte dieses Blattes noch einmal, vor der No.), 22.

23. (zweimal, l. und 2. Druck), 24. (vor der No.), 25. 26.

27. (vor der No.), 28. 29. (vor der No.), 30— 32. 33. (vor

der No.), 34. (vor der No.), 35— 37. 38. (vor der No.), 39
bis 41. 42. (vor der No.) 43 — 53. 54. (vor der No.), 55 bis

67. 69 — 72. 73. (vor der No.), 74— 82. 83. (vor der No.),

84. 85. 86. (ror der No.; übrigens ist dies Blatt vom Jahre

1523 eines der schönsten des Meisters, nach einem Gemälde
L. Cranach's d. A., siehe Hellers Beiträge, S. 97.), 87. (vor

der No., nebst einer verkleinerten Copie), 88— 91. 93— 99.

100. (vor der No.), 101 — 113. 116. 117. (vor der No.),

118—122. 124—128. 129. (vor der'No.), 131—133.
Ferner ein Bartsch und A. unbekanntes Blatt:

Christus am Kreuz, gegen links gewendet; links Maria mit

gefalteten Händen, rechts Johannes, beide mit Heiligenscheinen

und stehend. Der Grund ist schwarz mit weissen Punkten,

wie es der Meister in mehreren seiner Blätter angewandt hat.

Ein ganz kleines, bisher unbekanntes Blättchen; Höhe 1 Z.

*/? L., Breite 9*/2 L.; und endlich ein Original-Holz-
schnitt von Daniel Hopfer, der ebenfalls bisher unbekannt

geblieben ist, eine Titeleinfassung mit phantastischen Thieren,

Figuren, Gewächsen etc. Oben rechts ein Knabe mit Bogen,

4 *
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einen Ffeil abschiessend , zu oberst in der Mitte eine Maske,

auf deren Stirn das Zeichen D. H. des Meisters. Auf schwar-

zem Grund . Höhe 9 Z. 2 L. , Breite 6 Z. 2 L. *) Das Blatt

wird angelroffen in der: Bibel teutsch der erst lail. Augs-

burg, Silvan Otmar, 1515. f., in welcher verkleinerte Copien

der Holzschnitte der berühmten Cölnischen Bibel (zwischen 1470

und 1480 gedruckt
)

sich befinden, davon ein Blatt im Psalter,

David die Harfe spielend, das Monogramm trägt ; das

im Buche vorkommende Inilialalphabet dürfte ebenfalls von D.

Hopfer sein. Die Titelbordüre ist auch schon früher ange-

wandt im: Sassenspiegel. Augsburg, Sylv. Othmar, 1516. f.

b) Von Hieronymus Hopfer, B. No. 1. 3. 4. 6. 7.

(vor der No.), 9. 10. 13. 15. 16. 18. 19. 20. 22—26. 27.

(doppelt, einmal vor der No.), 28. 29. 31— 35. 37. 38. (vor

der No.), 39. 40. 41. (vor der No.), 42—44. 45. (vor der

No.), 46— 48. 50 — 59. 60. (nebst einer neuern Copie), 61.

62. (nebst einerneuern Copie), 63. 65— 68. 70— 74. 75. (vor

der No.), 76. 77. Ferner ein Bartsch und den Uebri

-

gen unbekannt gebliebenes Blatt, und zwar eines der

besten des Meisters, in Dürers Manier: S. Christoph mit

dem göttlichen Kinde. Der Heilige watet im Wasser gegen

links auf einen Baumstamm gestützt, das Kind hält mit der

Linken die Weltkugel, mit der Rechten stützt es sich auf den

Kopf des Heiligen. Im Vorgrunde links der Eremit mit La-

terne und Rosenkranz. Links, fast gegen die Milte des Blat-

tes, das Zeichen des Meisters. Höhe 8 Z., Breite 5 Z. 10 L.

c) Von L ambrecht Hopfer. B. No. 1 — 17. 18. (vor

der No.), 21. (mit der Textplatte), 23. 24. 26—30. 32. (vor

der No.), 33. (vor der No.), 34.

d) Vom Meister C. B. (Hopfer)

,

siehe Bartsch, T. VIII,

S. 533. No. 1. 2. (doppelt, einmal vor der No.), 3. 4. 5.

und das Bartsch fehlende Blatt, oder Nq. 6.: Hoffart get

vor dem Verderben her etc. 1531, welches letztere Blatt be-

kanntlich in mehreren Calalogen beschrieben ist.

e) Zwei Wappenbriefe für Daniel Hopfer vom Kaiser

Carl V., vom 28. Januar 1524 aus Nürnberg (vom Erzher-

zog Ferdinand während der Abwesenheit jenes unterzeichnet)

auf Pergament, mit den gemalten Wappen, welche ich, was

die Wappen selbst angeht, verkleinert in Holzschnitt hier bei-

füge.

In den Kaiserl. Wappenbriefen ist gesagt: Bekennen öffent-

lich mitt disem brief und thuen kundt allermenigklich , dass

wir gueltlich angesehen und betracht haben sollich Erbarkeitt

*) Eine Copie davon in der 7. Lieferung der von mir herausgegebenen Copien

von Holzschnitten berühmter Meister.
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redlichkeilt gut silten tugenl und vernunffl damit unser und

des Reichs lieber gelrew Daniel Hopffer Burger zun Augspurg

vor unserm Kayserlichen Regiment im Heiligen Reich berümbt

wirdet auch die annemen getrewen und willigen dienst so er

uns und dem Reich gelhan hat und fürohin wol thon mag

und solle etc.

Die Wappen sind mit archileclonischer Einfassung von En-

geln, Satyrköpfen etc. umgeben, und auf dem einen ist das

Monogramm des Malers ]]jß.

Vergleiche über das Werk der Hopfer auch Heller’s Bei-

träge zur Kunstgeschichte. Bamberg 1825. 8.

18945 Opera Hopferiana. Dieses Werk enthält nebst einer Vorrede

und einer kurzen Beschreibung der Vorstellungen: 91 Abdrücke

von Stahlplatlen der Gebrüder Daniel, Hieronymus und

Lambrecht Hopfer, die zu Anfang des 16. Jahrhunderts

lebten, und sonst unter dem Namen: Die Meister mit dem Leuch-

ter bekannt waren. (Herausgegeben vom Kunsthändler C. W.

Silberberg.) Frankfurt a. M. o. J. gr. qu. f. Selten. Ver-

gleiche Heller, Beiträge zur Kunst- und Literatur - Geschichte.

Nürnberg 1822. 1. Heft. S. 95. 96. 32

Telman von Wesel.
46 Ecce Homo; in Hürer’s Manier. Brustbild en face. Zu Seiten

liest man verkehrt ECCE HOMO, und unten, ausserhalb des

Stichrandes: T. W. Niellenartig. Rund im Durchmesser 1 Z.

J

/2 L. Fehlt Bartsch (P.-Gr. T. VI. p. 311). 2^2
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Peter Gottland.
(Schüler L. Cranachs.)

18947 Allegorie auf den alten und neuen Bund, 1552, nach dem Ge-

mälde von L. C ran ach d. A. in dem Herzogi. Museum zu

Gotha, welches Schuchardt in seinem L. Cranach, Bd. 2.

S. 63. beschreibt. 1552. B. 2. (P.-Gr. T. IX. p. 234.

No. 2.) 272
Amman.

48 Das Holzschuher’sche Wappen; mit reicher Umgehung. Geätzt.

Mit dem Zeichen des Meisters. 4. Höhe 7 Z., Breite 5 Z.

10 L. Fehlt Bartsch. 1

Mars Anton Hannas.
49 S. Nicolaus. Halbfigur bei einem Taufbecken, in welchem drei

Kinder. S. N1C0LAVS. Mit Namen und Zeichen des Meisters.

Das Blatt sieht wie ein Holzschnitt aus, scheint jedoch aus einem

weichen Metall geschnitten zu sein. 4. Sehr selten und

Bartsch fehlend. Dieser Meister war Maler, Kupferätzer

und Formschneider, wie er sich selbst auf dem Blatte nennt.

Bartsch No 1. 12

©oldsclivtiidts - Ornamente von P. JSirckenlioltz,
©. van Mienen, C. Saur u. A. *)

50 61 Bl. Goldschmidts -Ornamente. 12

d) 4 Bl. mit dem Titel: VARII GENERIS OPERA AVRI-
FABRIS NECESSARIA. PAVLVS. B. F. et EX. ( Paulus
Birck enholtz). qu. 12.

b ) 4 Bl. mit dem Titel: VARII GENERIS OPERA AVRI-
FABRIS NECESSARIA. PAVLVS. B. F. et EX. (P.Bircken

-

hollz). 12.

c) 4 Bl. mit dem Titel. OTTO VAN RIENEN FESIF.

(0. van Rienen). qu. 12.

ä) 3 Bl. mit dem Titel : CORWINIANVS SAVR. 1595.

( C. Saur.) 12.

e) 4 Bl. Achteckig. Von C. Saur. Mit dem Zeichen C.

S. desselben, qu. 12.

/) 4 BL mit dem Titel: OMNIA CONANDO DOCILIS SO-
LERTIA VINCIT. PAVL B. F. {Paul Bir ckenholtz). 12.

g) 6 Bl. Dabei der Geruch und das Gefühl aus der Folge

der Sinne, durch Figuren dargestellt. Mit dem Zeichen J. D.

*) Der frühe Tod des Herrn Reynard, dessen schönes Ornamentenwerk be-

kannt ist, hat sein Buch über die Goldschmidtsarbeilen (histoire des Orfevres - Gra-

veurs) leider nicht erscheinen lassen
;

so sind dessen drei Auctionscataloge fast der

einzige Anhalt über diesen interessanten Kunstzvveig.
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»
B. ('vielleicht Joh. Isr. de Dry )

und den Jahrzahlen 1602.

3. 12.

k) 4 Bl. mit dem Titel: Johann Sibma eher. Nor. Anno

1592. qu. 8. Fehlen Bartsch.
i) 2 Bl. mit dem Titel: TERAS NOWO WIDANE Y DRV-

KOWANE W POZNANIV PRZES ERASMVSA KAMYN.
ROKV PAN. M. D. XCIL Nebst dem verschlungenen Mo-
nogramm E. S. K., welches Brulliot fehlt. Dieser Polnische

Künstler Erasmus Kamyn ist ganz unbekannt, qu. 8.

kl. qu. 8.

k) 8 Bl. mit dem Titel: ANDREAS LYNING FEC1T 1589.

{A. Lüning.) Meist mit dem Zeichen A. L. kl. qu. 8.

l) 4 Bl. H. Jansen inv. M. B. van Lochom sc. F.

de Wit ex. kl. 8.

m) 4 Bl. Vögel. ARIEN MVNTINCK FECIT {A. Mun-
tinck). Mit dem Zeichen A. M. qu. 8.

n) 10 Bl. mit dem Titel: Georg Bangen. Newes Gro-•

tesskcnbüchlein. kl. qu. 8.

J. Falck.
18951 Ungenanntes Portrait, König Cari XI. von Schweden. Brust-

bild in Oval. D. Klock er von Eh reust ralil p. 8. 2

G. F. Schmidt.
Siehe vorn unter den Büchern No. 18849.

G. Wille.
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Repos de la Vierge. C. W. E. Die trich sc. f. Le Blanc 2.

Aeusserst seltner trefflicher Abdruck auf Chines.

Papier. 12

J. G. von Müller.
53 Madonna mit dem Kinde. Mater S. nati lata requirens. L.

Spada p. f. Erster sehr seltner Abdruck, mit Hieron.

Spada, anstatt Lioniilo Spada p. 3

54 Portrait des ber. Kupferstechers J. G. Wille, nach J. B. Greuz e.

f. Sehr seltner Abdruck vor aller Schrift. 5

55 Frid. Maur. de la Tour d’Auvergne. Brustbild. Nach R. Nan-

teuil. f. Selten. 1

56 Mart. Desjardin, Sculpteur. Brustbild. Nach G.Edelinck. Oval

f. Selten. 1

F. Müller.
57 Joh. Mart. Notter, Kaufmann. Brustbild in Oval. P. F. Hetsch

p. f. S ehr selten. 2

F. Berger.
58 Die Räuber -Braut. L. Robert p. f. l */2
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F. Förster.

18959 Christus am Kreuz. Er ist verschieden. Sebastiano

delPiombop. f.

Weiss Papier 2 3%., Chines. Papier 4

J. Felsing.

60 Die Aussetzung Moses. C. Köhler p. gr. qu. f.

Weiss Papier 8 ; Chines. Papier 10 2
/3 3%. ; vor der

Schrift 16 3%.; vor der Schrift, Chines. Papier 2

1

2
/3

Epr. d’artisle 42 2
/3 Epr. de remarque, mit weissen

Lotosblättern, 84

61 Hagar und Ismael. C. Köhler p. f.

F. Handel.
62 Portrait von Friedr. Wilh. ßessel. Brustbild in Oval. Mit Fac-

simile. J. Wolf p. f.

Weiss Papier 2 3
/s 3%.; Chines. Papier 3 3%..

M. EicBaens.

63 3 Bl. Jesus Christus, Maler dolorosa und Maria Magdalena.

A. Sch eff er p. f.

A. Krüger.
64 Ansicht von Albano. Mit Hirten. J. Schnorr del. qu. f.

E. §«Sanier.

65 Das Christuskind mit der Weltkugel. In Terra Pax Hominibus.

M. Ellen ried er p. qu. 8.

J. C. Tlaäter.

66 Die Völkerscheidung, oder der Thurmhau zu Babel. W. v. Kaul-

bachp. Das Wandgemälde befindet sich im Treppenhause des

neuen Museums zu Berlin, gr. qu. f.

Weiss Papier 6 3%.; Chines. Papier 8 S%£..

W. Hessloehl.
67 Hagar und Ismael. E. Jacobs p. f.

W. Wittlioeft.

68 Weihnachstabend. M. Müller (Feuer-Müller) p. Tondruck,

gr. f.

69 Jupiter und Jo. Correggio p. Medaillonformal. Roy. 4.

F. Weber.
70 Italienerin am Brunnen. N. de Keys er p. gr. f.

J. Ziteh.

71 Gruppe von dem öffentlichen Brunnen, la Fontana della Tar-

tarughe, in Rom. E. Steinle del. qu. f.

Weiss Papier l
J
/3 3%.; Chines. Papier l

2
/3

6

8

7*

V«

2

2 7*

i
3
A

6 5
/«
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m.
Niederländische.

Alaert Du Hameel,
aus Herzogenbusch.

18972 Christus in der Herrlichkeit, oder das jüngste Gericht, nach

Hieronymus Agnen aus Herzogenbusch, genannt Bosch,

qu. f. B. 2. Treffliches, äusserst seltnes und kost-

bares Blatt in erstem Abdrucke vor der Ueberau
beitung am Himmel rechts, aus Durand’ s Samm-
lung. 180

D. Tan Staren.

73 Eva und Kain. kl. 8. B. 1. 6

Aert^en Claeyssen (Allard Claaszen, Claessen).
74 Portrait, wahrscheinlich des Meisters selbst, Halbfigur mit Feder-

hut und Pelzmantel und Todtenkopf auf der Brust, zu Seiten

zwei verzierte Säulen, oben zwei Genien bei Arabesken. 8.

Höhe 3 Z., Breite 2 Z. 1 L. Bisher unbekannt. 3

Cor. Met. (Com. Matsis).

75 Die beraubten Liebespaare. TIS HIER GOEY VENTE etc. qu. 8.

Ein Hauptblatt, Bartsch fehlend, aber beschrieben von

Brulliot in der Table gen. p. 154. No. 15. 5

C. Tan de Paas (Passe).
76 Das berühmte Portrait der Königin Elisabeth von England, stehend

in ganzer Figur, in reichstem Costüm mit Weltkugel und Zepter

in den Händen. Th. Oliver inv. f. Sehr seilen. 60

Joh. a Dotecom (ftenteclioon, Deutecum),
aus Dotecom bei Zwoll.

77 Die Messe des S. Gregorius. Capitalcomposilion. J. Gossaert,

genannt van Mahuse inv. qu. f. Hauptblatt vor der

Adr e ss e von M. v. d. Enden. 2*/2

C. Aissclner.

78 Allegorie auf die vereinigten sieben Provinzen, oder das Wap-

pen von Holland.

ln der Milte das Schild mit dem gekrönten Löwen, mit den

sieben Pfeilen und dem Schwert, darüber eine grosse Krone, zu

Seiten steht rechts Mars, links Minerva. Oben die Medaillons

von vier Fürsten von Nassau - Oranien, von acht schwebenden

Engeln gehalten, unten zwei Engel, welche ein Band über eine

Cartouche halten, die die Inschrift trägt: CEDANT ARMA
TOGAE. Unten rechts die vierzeitige, mit der Nadel gerissene
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Schrift: A. v. Venn (Venne) inv. Com. Viss. fecit. 4.

Höhe 7 Z. 1 L., Breite 5 Z. 8 L.

Dieses leicht gestochene Blatt ist bisher nirgends beschrieben

und scheint ein Unicum zu sein.

Jf» de Vi§sclter.

18979 Das Weib mit der Mütze und dem Filzhute. Brustbild

gegen rechts gewendet; genannt das Fischweibchen von Leyden,

auch C. Visscher’s Mutter. Nach C. Vis sch er, welchem selbst

es oft zugeschrieben wird. 4. Höhe 4 Z. 10 L., Breite 4 Z.

7
4
/2 L. Vor aller Schrift und Adresse, sehr selten. 4 f

/2

80 Das lachende Weib in blossem Kopfe und mit langem Haar und

Halstuch. Brustbild gegen links gewendet. Nach C. V i s s eh er,

welchem selbst es zuweilen zugeschriebeu wird. 4. Höhe 4 Z.

10 L., Breite 4 Z. 6 L. Sehr selten. 3

G. Edeiinck. s

81 Ein junger Geistlicher in Halbfigur, fast Kniestück, mit dem

Christuskind in den Armen. Oval f. Vor aller Schrift. Das

Blatt scheint von G. Edelinck zu sein, fehlt jedoch in Robert-

Dumesnil’s P.-Gr. Fr. 2

Italien ische.

1). Campagnola.
82 Die Himmelfahrt der Maria. 1517. f. B. 4. Capi talblatt. 36

G. Franeia.
83 Lucretia sich erstechend, f. B. 4. (P.-Gr. T. XV» p. 458.)

Ein Hauptblatl in schönem ersten Abdrucke vor

dem Fenster etc. 15

Giov. Satt, del Porto,
oder der Ober-Italienische Meister mit dem Vogel.

84 Der Raub der Europa. 4. B. 4. 20

ITIarc-Aiitonio Maimondi.
85 a

. Die Madonna mit dem Fisch. (La Vierge au poisson, la Ma-

donna del pesce.) Nach Raphael, f. B. 54. 150

Von diesem von M ar c-Anton (man sehe z. B. die vor-

treffliche linke Hand des S. Hieronymus
)

in Vereinigung mit

Marco di Ravenna gestochenen Blatte ist der hier vorge-
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legte Abdruck gewiss der schönste, welcher exislirt, er ist von

ausserordentlicher Kraft und Klarheit, und Plallengrat zeigt sich

allenthalben in den Rändern. Am Gewände neben dem Arme der

Madonna ist eine Falte durch weniger Striche ausgedrückt und
unterhalb des Daumens und Zeigefingers des linken Armes des

Christuskindes ist eine kleine lichte oder ungedeckte Stelle

;

sonst zeigen sich, was die Arbeit angeht, keine wesentlichen

Verschiedenheiten.

18985 b
. Dasselbe, alterschöner Abdruck, vorderRetouche

und dem Zeichen des Marc-Anton. 50

86 Joseph und Potiphar’s Weib, nach Raphael, gr. f. B. 9. Al-

ter schöner Abdruck vor der Adresse. 30

87 Der Mann mit den beiden Trompeten, nach B. Bandinelii oder

Marc-Anton’s eigner Erfindung, gr. 8 . B. 356. Sehr schö-

ner Abdruck eines der schönsten kleineren Blätter

des M eis t crs. 30

88 Apollo mit der Lyra in der Nische, nach Raphael und in der

Schule von Athen, f. B. 334. Sehr schöner Abdruck

eines unzweifelhaft ächten Blattes des M.-A. 30

89 Die Löwenjagd, nach einem antiken Sarcophag. gr. f. B. 422.

Alter schöner Abdruck vor der Adresse. 20

D. Beccaf unii*

90 Gott befiehlt Noa die Arche zu bauen
,
auch genannt die Seg-

nung Abraham’s. Nach Raphael und Marc- An ton. B. 3.

Unten links R. V. (Raphael Urb.) f. Diese geätzte freie Copie

(H. 12 Z. 7 L., Br. 9 Z. 6*/2 L. und die Ecken abgerundet)

ist unzweifelhaft von dem Meister H. E. F. Bartsch T. XV. p.

461—464, dessen Zeichen man auf Beccafumi deutet. Bisher

unbekannt. 3

Q. Ghisi, Ulaiituano.

91 Das Urtheil des Paris. B. Bertano Mant. inv. gr. qu. f.

B. 60. Capitalblatt. 4

92 Der ruhönde siegreiche Herkules, qu. f. B. 56. 2

Aur. Peima.

93 4 Bl. Panorama von Rom. 1846. gr. qu. f. 4 1
/ö

*



60

Französische.

J. Duvet.
(Der Meister mit dem Einhorn, le Maitre ä la licorne.)

18994 Die Verehrung des Thieres mit sechs Köpfen und zehn Hör-

nern. Aus der Apocalypse. f. B. 26. Robert-Dumesnil. 40. 25

95 Die Verehrung des zweihörnigen Thieres, mit Gott Vater in den

Wolken. Aus der Apocalypse. f. B. 28. R.-D. 42. 25

96 Der Engel des Herrn, die Raubvögel und die falschen Prophe-

ten. Aus der Apocalypse. f. B. 32. R.-D. 46. 25

97 Allegorie auf die Liebschaft von Henri II. und Diane de Poitiers.

gr. f. R.-D. 55. 30

98 Allegorie auf dieselbe, gr. f. R.-D. 59. 20
r
JT. «Je Lew.

99

Gabrielle Des Tree (d’Estree), Marquise de Monceaux. Brust-

bild in reichem Costüm, in Oval mit Blumenbordüre. Fleur des

beautez du monde etc. 8. 3

19000 Marie Stewart (Maria Stuart), Reyne de Franc et Descosse.

Brustbild in Oval. Et les belles beautez etc. 8. 3

Nie. de Mathoniere.

1 Die Verlobung von Ludwig XIII. mit Anna von Oesterreich und

Philipp von Oesterreich mit Elisabeth von Frankreich, in einer

Kirche. Reiche Composition. Nicolas de Mathoniere excu-

dit. gr. f. 1

P. Drevet.
2 König August II. von Polen stehend in ganzer Figur in Pol-

nischer Tracht in einer Säulenhalle
,

links der Thronstuhl

mit Hermelinmantel und rechts die Fürsteninsignien auf einem

Tische. Nach L. d e Silvestre. gr. f. Stichrand H. 24 Z.

8 L., Br. 18 Z., inclus. des verzierten Randes von 7 L. Plat-

tenrand II. 27 Z. 4 L., Br. 18 Z. 8 L. Dieser schöne Stich,

welcher hier vor der Schrift vorliegt, scheint unendlich selten

zu sein. L. Zucchi hat dasselbe Bild kleiner gestochen. 20

3ST. de Ii%rmessiai.

Siehe vorn unter den Büchern No. 18849.

JT. JT. Dalecliou.

3 L’operateur Barri. E. Jeaurat p. Mit der Adresse von Lepicie

und Surugue. f. 1



Z. Prevost.

19004 Les Noces de Cana d’apres Paul (Cagliari) il Veronese.

Musee du Louvre, gr. qu. Roy. f.

Weiss Papier 40 3%., Chines. Papier 46 2
/3 <%%., vor der

Schrift 80 3%. Ebenso, auf Chines . Papier 93 J
/2 Epr.

d’artisle 13373
A. Martinet.

5

Derniers Moments du Comte d’Egmont. L. Gallait p. qu. f.

Weiss Papier 8 Chines. Papier 10 2
/3 vor der

Schrift 16 3%., vor der Schrift Chines. Papier 2

1

2
/3

3%. Epr. d’artiste 42 2
/3 3%. Epr. de remarque, mit den Wor-

ten Bruxelles 1848., 100

Englische.

C. CI. ILewis.

6 The Retriever. E. Landseer p. qu. f.

S. Sinitli.

7 Christus am Kreuz. It is finished. A. Dürer p. gr. f.

Maler-ßadirnugen.

Deutsche.

Fr. Friedrich.

8 Portrait von Heinr. Paxman, Doct. Med. Francof. Brustbild

mit Buch in Oval, und Inschriften. Mit dem Zeichen und der

Jahrzahl 1580. 8.

Christoph Richter (Hofmaler in Weimar)

9 Felsige Landschaft mit Fluss, im Vorgrunde links Bauer und

Bäuerin und Hund, in der Mitte ein Bauer mit Stange im Flusse.

Unten rechts das Zeichen des Meisters C. R. verschlungen, zwi-

schen der Jahrzahl 1619. qu. 8. S. selten.

JT. Hulsman.

10

Zigeunermarsch in einer Landschaft. Mit dem Namen, gr. f.

Sehr selten.
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J. M. Roos.
19011 8 Bl. Die Folge von Schafen und Ziegen mit dem Hirtenknaben,

welcher den Hund liebkost. Quelques animaux tires au vif etc.

MDCLXV. qu. 4. B. 10— 17. Erste Abdrücke vor No.

und Adresse.
Cr. I®. Frmels, der Vetter.

12 Landschaft mit Bulle, zwei Schafen und ruhendem Hirten, in

Roos’ Manier. 1697. qu. 8. Sehr seltner Abdruck auf

blau Papier und mit W e i s s gehöht.

Ci. Elsemnann.
13 4 Bl. Landschaften, die Jahreszeiten mit den Ungarn zu Pferd,

qu. f.

C. 91. Tuscher.
14 Christus und die Samariterin am Brünnen, qu. 8. Sehr sel-

tener Abdruck auf blau Papier.

«I. A. Thiele.

15 Landschaft in antikem Styl mit Vase und Tempel, mit zwei

sitzenden und zwei stehenden Figuren. Thiele in. et fec. 8.

Sehr selten.

C». Fuchs (dänischer Maler).

16 4 Bl. L’Etude geographique
,

ein Greis bei der Erdkugel. 4.;

Landschaft mit Fluss und Felsen, qu. f.
;
Zwei Landschaften nach

A. Zingg. qu. f. Mit dem Namen und der Jahrzahl 1785.

Copenhagcn.

Jolianna Fosie (dänische Malerin).

17 2 Bl. Landschaften, mit Wasser und Figuren, die eine nach C.

P., die andere eine Copie nach Meyer ingh’s Blatt. B. 14.

Mit dem Namen und den Jahrzahlen 1744. 1746. 4. f.

•P. C. Dietzsch.

18 6 Bl. grosse Landschaften mit Wasserfällen, Ruinen und Figu-

ren. qu. f. V or d er Ad resse.

•I. Ph. Hackert.
Siehe vorn unter den Büchern No. 18701.

J. €. Keinliai’t.

19 Heroische Landschaft im Sturm, Schiller dedicirt. gr. qu. f.

Sehr seltener Aetz druck.

J. W. Mecliau.
20 Der reuige Petrus weinend in einer Landschaft. Mit dem Zei-

chen. qu. 8. Sehr selten.

Heim*. Maurer.
21 Landschaft. Das Thal Unspunnen im Bernerischen Oberland, wo

60

l ‘/2

/>

1

1

2

7*

1

2

73
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am 17. Aug. 1805 das erste Hirtenfest gefeiert wurde. Mit

dem Namen, gr. qu. 4. */*

F. T. Qeorgi.
19022 Das eigne Portrait dieses sehr geschickten Portraitmalers. Mit

d. Namen. Chines. Papier. 8. J

/3

F. ©verbecb.
23 Ein Grieche zu Pferd gegen links sprengend, rechts der Umriss

von zwei Pferdebeinen. Aus Thorwaldsen’s berühmtem Alexan-

derzug. qu. 4. Aeusserst selten. 3

F. C. Ruppreclat.

24 Capuciner-Kirche und Kloster S. Heinrich und Kunigund in Bam-

berg. qu. f. */2

P. Fendi.
25 Dorfansicht mit Kirchlhurm, Kind und Enten, qu. 8. y3

E. Jaeobs.
26 Ungenanntes Portrait Blumenbach’s. Brustbild. Mit dem Na-

men. 8. */3

W. von Abbema.
27 Landschaft mit Dorf im Character der Rheingegend. C. Sch eu-

ren del. gr. qu. f.

Weiss Papier 2 J

/2 <%%., Chines. Papier 3 l
/2

C. Sprosse.
28 Rom. 50 Originalradirungen. 1852. Chines. Papier, f.

Erscheint in 10 Lieferungen d 4 Bl. ä Lieferung 1

Radirungen BerSiner Müsastier.
Siehe vorn unter den Büchern No. 18760.

Niederländische.

J. Savery.
29 6 Bl. Die Folge felsiger Landschaften mit Wasser und Figu-

ren. J. Savery Fecit. M. de Clerc ex. kl. qu. 4. S. selten. 3

J. Breugbel.
30 Landschaft mit Burg am Wasser (die Unterburg oder untere Burg

bei Nürnberg, der Meister wrar im J. 1616 zu Nürnberg). Un-

ten rechts: J. Breugel. qu. 8. Sehr selten. 8

Q. Montborst.
31 Das Banket des Neptun. Reiche Composition. qu. f. Aeusserst

selten. 35
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Rembrandt.
19032 Der Mönch im Kornfelde, qu. 8. B. 187. Aeusserst selten. 22

Cä. van den üeckliout.

33 Brustbild eines jungen Mannes mit Mütze. 1646. 4. B. 66.

(Catalogue de Rembrandt T. II. p. 129.) Sehr selten. 12

34 Brustbild eines Greises, im Mantel, gegen rechts gewendet, die

Augen niedergeschlagen, wie halb schlafend. 4. H. 6 Z. 3 L.

Br. 4 Z. 8^ L. Sehr geistreich und bisher unbe-

schrieben. 10

«I. Miele.

35 Der Römische Krieger. Titelblatt zu D. Bartoli’s Buch. 8. B. 8.

Sehr selten. 10

C. Mattue.
36 Die Landschaft mit der Brücke, qu. 4. B. 2. 12

P. Polter.

37 Der Kuhkopf beim Zaune. 8. B. 16. Aeusserst selten. 60

R. van den Dyck.
38 Apollo und Daphne. Ein junger Mann, mit Köcher auf dem

Rücken, umfasst ein sich sträubendes Mädchen. Halbfiguren,

qu. 4. Br. 5 Z. 6 L., H. 4 Z. 1 L. Dieses sehr seltene Blatt,

vielleicht la Bergere pres d’un berger, sujet de demi-figures,

siehe Rigal’s Catalog, fehlt in Robert-Dumesnil’s P.-Gr. Fr. 3

A. F. Rargas.
39 Dorfansicht mit Reisenden und vielen andern Figuren und Vieh.

P. Bout inv. qu. f. Selten. l
4
/2

40 Landschaft mit Maulthieren und Reisenden, qu. 4. Selten. l
J

/2

A. Obermail.
41 Kopf eines Hundes mit geöffnetem Munde, en face, nach J.

Dasveld. qu. 8. Sehr selten. V3

P. P. J. Abel.

42 Ackerpferd in einer Landschaft stehend. Mit dem Namen, qu. 8.

Aeusserst seltener Aetzdruck. 2

R. vau Maanen.
43 12 Bl. Landschaften. Douze Gravures ä l’eau forte par Remi

van Haanen. 12 numm. Bl. Landschaften mit Staffage in qu. 4.

f. qu. f. (Vienne 1851.) Folioheft. 573

W. 'Vertoiumeii.

44 Interieur mit Vorlesung. Chines. Papier, qu. f.
2
/3

JF. Aeliard.
45 6 Bl. Landschaften. Six Paysages, graves ä l’eau forte par J.

Achard. 8. qu. 8. Chines. Papier. Bruxelles 1851. f. 373
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m-
19046 Grosse Landschaft mit Wasser. 1850. Chines. Papier, qu. f. 1

47 Kleine Landschaft. Chines. Papier, qu. 12. J

/5

A. Lion.
48 Interieur mit Kriegern. Chines. Papier, f. 2

A. Severin.
49 9 Bl. Landschaften. 4. 8. qu. 8. Im Umschlag: Gravures ä

l’eau forte, qu. f. 3^3
Auguste Ininans«

50 Grosse felsige Landschaft mit Abgrund und Raubvogel. J. Por-

ta eis p. Chines. Papier, qu. f. 2 2
/3

Italienische.

F. Mazzola il Parmigiano.
51 Die Anbetung der Hirten. 8. B. 3. Alte gute Copie von der

Gegenseite. 1
/s

Cr. B. Foaatana.

52 Die kleine Kreuztragung, f. B. 12. IV2

3ÜT. ¥erdura.
53 Die heilige Familie mit S. Johannes in einer Landschaft, nach

Raphael. Aehnlich der Madonna del Paseggio. 1632. f. 1

C. Sacclti.

54 Die Anbetung der Könige. P. Cagliari il Veronese p.

gr. f. B. 2. 2

Gl. Aeriuo.

55 Das Begräbniss der S. Rosalia. Der Prinzessin Geron. Pigna-

telli d’Aragona gewidmet. In Biscaino’s Manier radirt. f. 1

T. Mattei11i.

Siehe vorn unter den Büchern No. 18767.

Gl. Cades.
56 Christus die Kinder segnend. Sinite parvulos venire ad me.

Reiche Composition. 1785. gr. qu. f. 1
4

/

2

Ii. Riceiardelli.

57 25 Bl. Malerische Thore und Mauern in Rom. Vedute delle

Porte e Mura di Roma disegnate ed incise all’ acqua-forte dall’

Architetto Luigi Ricciard elli. In Roma l’anno 1832.

gr. qu. f. 8
2
/3

5
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Französische.

G. Dii|>ei*ae (Du Perac).

19058 Grosser Plan von Rom, mit vielen Inschriften, in 8 Blättern.

Oben: VRBIS -ROMAE SCIOGRAPHIA EX ANTIQVIS MONVMEN-

TIS ACCVRATISS. DELINEATA. Oben links Wappenschild mit

Figur mit S. P. Q. R., unten rechts auf einem Schild mit Wolfs-

haut: KAROLO IX GALLIARVM REGI CHRISTIANISSIMO STE-

PHANVS. DV. PERAC. PARISIENSIS. Quanta etc. Romae —
MCILXXIIII. Excudebat Romae Franciscus Villamoena. Br. 58

Z., H. 38 Z. 6 L. Fehlt Robert- Dum esnil. 3

E. Boniieioiine.

59 Diana auf einem Drachenwagen auf Wolken. F. Primaticcio

inv. qu. f. */*

E. de ISoulogsie, le pere.

60 Artemisia. Rund 4. Robert-Dumesnil 12. 1

J. Raba§ie.

61 Die Ruhe der heil. Familie auf der Flucht nach Egypten, qu. f.

B. 3. 1

I®. ^arrocel.

62 Der Engel des Herrn erscheint dem Zacharias, Vater Johannes

des Täufers. Unten rechts verkehrt: PET. PARROCEL IN. f.

H. 9 Z. 4 L., Br. 6 Z. 8 L. Schönes, Robert-Dumesnil
fehlendes Blatt. 2

E. Leroy.

63 Torrent, chasse au Cerf. Landschaft mit Wasserfall und Hirsch-

jagd. 1851. Chines. Papier, qu. roy. f. 3 3
/4

64 L’Amazone. Waldparlhie mit Herr und Dame zu Pferd. 1847.

Chines. Papier, gr. qu. f. 31/3

65 Port en Bessin. 1852. Chines. Papier, gr. qu. f. 2

66 Tentation de S. Antoine. Die Versuchung des S. Antonius.

Chines. Papier, qu. f. 2

E. Blenry.

67 Suite de 8 Eaux fortes gravees sur nalure, pres Dampierre.

Heft von 8 Bl. in qu. f. etc. auf Chines. Papier. 5

68 Album de six Pieces gravees sur nature, pres Dampierre. Heft

von 6 BI. in qu. f. etc. auf Chines. Papier. Paris 1850. 5
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19069 Ravin de Senlisse. Felsige Landschaft mit Wasserfall und

Viehheerde. Chines. Papier, qu. roy. f. 5

Cli. Damour.
70 Oeuvres inediles de Bönning ton. Heft von 9 BL, rad. und

aq. tinta in qu. f. etc. Paris 1852. f. 5

71 La Ferme de Fay. Meierhof mit Figuren. Rad. und aqua tinta.

Oval qu. f.
2
/3

72 2 Bl. Le Matin, le Soir. Landschaften. Ebenso. Oben ge-

rundet. f. 1 */*

73 Zwei Bacchuskinder, nach F. Boucher. Ebenso, gr. qu. 8. 2
/3

74 Zwei Geistliche stehend. Fac-simile einer Zeichnung von Pe-

rugino in der Sammlung von A. Thorei. 4. 2
/3

75 Orient. Cinq Pavsages ä l’Eau forte d’apres II. de Chacaton.

Heft von 5 Bl. rad. und aq. tinta in f. etc. Paris 1850. f. 3

76 Espagne. Cinq Paysages ä PEau forte d’apres H. de Chaca-

ton. Heft von 5 Bl. ebenso. Paris 1851. f. 3

Diverse neue Mimstier.

Les Artisles contemporains, siehe vorn unter den Büchern

No. 18761.

ichwarzkunst- oder geschabte
Blätter.

J. Vaillant.

77 Musikalische Unterballung im Freien. G. Barbarelli, genannt

Giorgione inv. qu. f. Fast das einzige Blatt des

Meisters. 2*/2

P. Scheneli.

78 Das Portrait des G. Schalken mit dem Licht in der Hand,

nach dem eigenen Bilde des Meisters, f. Sehr seltener,

fast einziger Abdruck, wo das Fleisch und das Ge-

wand in r öth lieh er Farbe gedruckt ist. 2

F. Olderinann.
79 Spielende Kinder (im Walde). E. Meyerheim p. Das Orig.-

Gemälde bei Gral Wilhelm von Pourtales. gr. f. 4

Rollet.

80 Kind mit Hund in einem Walde. E. Jacobs p. gr. qu. f. 3

5 *



68

Holzschnitte.

(Meist Original-Formschnitte.)

Deutsche.

\ylograpliiscltes oder Holztafeldrnckwerk von
liienliart zu Regensburg, um das

«fahr 1470.

19081 Das Salve Regina, ein Antiphonium, in bildlichen Darstel-

lungen.

Dieses zeither gänzlich unbekannte Werk des oben genann-

ten Briefdruckers *) besteht aus 1 6 Blättern, wovon leider die

ersten zwei Blätter fehlen ; es ist anopislographisch, d. h. nur

auf einer Seile, und zwar in brauner Wasserfarbe und mit

dem Reiber gedruckt, auch nach Kartenart gleichzeitig illumi-

nirt. Die Bilder stehen einander gegenüber und zu oberst

jeden Bildes steht die Erklärung in deutscher Schrift. Die

weissen Rückseiten sind noch nicht zusammengeklebl , wo das

Werk dann eine Folge von 8 Blättern ausmachen würde. Zwi-

schen den Bildern, und zwar in der Mille
,
jedoch etwas nach

oben, sind die Signaturen b. c. d. e.
f. (a .

fehlt, wie oben

angegeben) , welche Bindungsstriche (die die beiden gegenüber

stehenden Bilder verbinden
) einfassen, und die letzten 4 Blät-

ter, oder wenn zusammengeklebt, die letzten 2 Blätter, entbeh-

ren der Signaturen g. h. , welche das Werk Schlüssen. Auf
dem 13. (oder vielmehr 15.) Blatte liest man unten, fast inner-

halb der Randlinie, den gänzlich unbekannten Namen des Holz-

schneiders und Briefdruckers: lienhart czu regenspur ck, mit

derselben gothischen Schrift, wie die Ueberschriften. Die Bil-

der inclusive der oberen Schrift eines jeden Blattes sind mit

Randlinien versehen und messen in der Höhe 8 Zoll 8 Linien

und in der Breite 6 Zoll 2 Linien alt franz. Maass. Das

Papier hat Linien und eine Bischofsmütze mit Kreuz in der

Mille, als Wasserzeichen.

Das Antiphonium oder der kirchliche Wechsel- oder Gegen-

gesang, welcher bald dem Petrus Compostellanus, bald dem Her-

*) J. A. Pangkofer und J. R. Schnegraf gedenken in ihrer Geschichte der Buch-

druckerkunst in Regensburg, Regensburg 1840, eines Meisters Lienhart zu Re-

gensburg, der schöne Schriften gemalt hat.



manno Contraclo zugeschrieben icird, lauteten bekanntlich fol-

gendermaassen : Salve regina misericordiae. Vita, dulcedo, et

spes nostra, salve. Ad le clamamus exules filii Evae. Ad te

suspiramus gementes et flenles in hac lacrimarum volle. Eya
ergo advocala nostra, illos luos misericordes oculos ad nos

converle. Et Jesum, benedictum fruclum venlris tui, nobis post

hoc exilium ostende (und mit dem spätem Zusatz des heil.

Bernhardus). 0 Clemens. 0 pia. 0 dulcis Maria!

Dem Versinnlicher oder dem Künstler, der den Kirchen-

oder Lobgesang in seine Sprache d. h. die zeichnende und
bildende Kunst übertragen hat, hat es so wenig an Geist und
Geschick, als es dem Erklärer an Gemüth gefehlt hat.

Das erste (richtiger dritte) Blatt stellt die unter der Anlei-

tung eines Bischofs (und zwar des S. Nicolaus, dessen Bild

im Cyclus oft wiederkehrl) das Salve singenden Jungfrauen

dar, rechts der Schrein der Mutter Gottes mit dem Kinde,

links ein Blinder, der geheilt wird. Die Ueberschrift lautet

:

Die sungen das salve das vor auf erden nie gehört was und
unser frauw her auss auf ain seyten. Die ander wider ein.

wehet die krancken mit dein ernik. die woden gesundt. Das
dreizehnte (richtiger fünfzehnte) Blatt stellt die heil. Jungfrau
dar, welche für den Sünder, dem das Chrisluskind Vergebung

nicht ertheilen wollte, zu diesem bittet, mit der Ueberschrift:

Unnser fraw nam den sunder neben sich, und kniet mit im

für ir kind. und pat für den sund do reckt das kind seiner

mueler (Mutter)
die hand und vergab dem sunder. Und das

letzte oder vierzehnte (richtiger sechzehnte) Blatt stellt die

Maria dar, welche mit dem vor ihr links knieenden Papst

Gregorius spricht, mit der Bandrolle: Sancta et imaculata vir

(
go ) und der Ueberschrift : unser fraw redl mit sandt gregori

dem pabst warum er von jr nit geschriben noch gesag (gesang)

gemachth, do antwort er und sprach, heylige und vinimaligle

iungkfrawschafl: was lob ich dir sag wais ich nicht, wan den

die himel nit haben mugen begreiffen. hostu in dein ein Leib

beschlossen.

So ein Werk, wie das vorliegende, gehört zu den Glanz-

punkten der illustrirten Bücher meines Kunstcataloges , von
welchen im Repertorium der 16. Ablheilung der reichste Vor-

rath von illustrirten Werken aller Zeiten vorgeführt worden
ist, zugleich aber ist es eine Perle unter den xylographischen

oder Holztafeldruckwerken.

Unbekannter Ennstier aus Wolfilgeimitlt’s Schule.
19082 Madonna mit dem Kinde, zu Seiten zwei Bischöfe auf Piede-

stalen stehend. Auf der Rückseite in Typendruck: Erford qui

celsas arces etc. f.



70

A. Dürer.

19083 Portrait des Meisters, f. ß. 156. Alter dritter Ab-

druck.

84 Dasselbe, schöne Copie von A. Andreani. f.

85 Madonna das Kind säugend. Titelblatt zum Leben der Jungfrau

Maria. 4. ß. 76. Eine Copie davon befindet sich im 6. Hefte

meines Holzschnittwerkes.

86 S. Sebaldus, in der Nische, f. ß. App. 21.

87 Madonna auf der Rasenbank. 1526. 4. ß. 98. Von gröss-

ter Seltenheit. Eine Copie davon befindet sich im 5. Hefte

meines Holzschnitlwerkes.

88 Der kleine Hieronymus, rund kl. 8. B. 115. Treffliche Copie

dieses sehr seltenen Blattes, in Kupfer radirt von Kappes.

89 Das Uriheil des Paris. Rund kl. 8. ß. 134. Sehr selten.

90 Die Debauchirenden. Rund kl. 8. ß. 135. Sehr selten.

91 Der Teppich im Schloss Michelfeldt am Rhein. Allegorie in 3

Blättern. Schmal qu. roy. f. ß. App. 34. Heller 85. Selten.

92 2 ßl. Portrait von Seb. von Rotenhan und dessen Wappen.

Aus Reginonis Annales 1521. f. Heller 2144. 2155.

93 4 ßl. aus den Offenbarungen der heil. Brigitte, Nürnberg, Re-

berger 1500. f.

94 Das Slailtwappen von Nürnberg, f. ß. 162. Alter Abdruck.

95 Das Hector Pömer’sche Wappen, f. ß. 163. Ebenso.

96 Das Kressen von Kressenstein- und Kraftshof’sche Wappen, f.

B. 161. Selten.

97 Das Wappen mit dem wilden Manne und den beiden Hunden;

auch genannt das Krell’sche Wappen. -4. ß. 170. Selten.

98 Junges nacktes Weib mit Schloss am Gürtel, welche von zwei

neben ihm stehenden bekleideten Männern Geld nimmt. Oben

drei mit a. b. c. bezeiehnete Bänder mit Inschriften: Gelt und

gut gnung wil ich dir geben etc. — Es hilft kein sloss für

frauwen list etc. — Ich drag am slüssel zw solliche slossen

etc. Alter Holzschnitt nach Dürer und bisher unbe-

kannt. gr. f. H. 17 Z. 8 L., ßr. 12 Z. 1 L.

99 22 ßl. Initialen mit Kindern auf schwarzem Grund, oder das

Kinderalphabet, und zwar die Buchstaben A bis H., K bis V,

X bis Z. Auf dem F. ist das Monogramm des Meisters und auf

dem Z die Jahrzahl 1521. kl. 4. H. und Breite 2 Zoll 1 L.

incl. der Doppellinie des Randes von 1 Linie.

1
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2
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Dieses schöne Alphabet ist bis jetzt unbekannt geblieben, das

hier vorgelegle Exemplar sind sogenannte Probedrucke von

vortrefflichem Druck und ohne Text auf den Rückseiten. Copien

zweier Blätter davon befinden sich im 8. Hefte des von mir

herausgegebenen Holzschnitlwerkes.

Einzelne Blätter dieser Buchstaben sind in Numbergischen
Drucken angewendet worden, z. B. in Volch. Coiler’s anatom.

Thierbuche. Nürnberg 1572, auch 1575. /., und Copien davon

in anderweitig früher erschienenen Büchern, z. B. dem Eras-

mus'sehen: Ex recognilione Des. Erasmi Roter odami. C. Suetonius

TranquiUus etc. etc. Coloniae 1527. f. (von welchem 16 Blät-

ter hier beiliegen), und noch früher in: Theophylacli Enar-

rationes in qualluor Evangel. Basil. Cralander 1525. f.

JL. Craisach -).

19100 Das Werk dieses Meisters, und zwar das schöne Exemplar

aus der Fries’schen Sammlung, mit mehreren Blättern vermehrt. 325

Es besieht in Folgendem:

A) Mnpfei’Sticlie.

1) Die Busse des S. Chrysostomus. f. B. 1. S. 1. Alter

Abdruck.

2) Friedrich 111., der Weise, und Johann I., der Bestän-

dige, von Sachsen. 4. B. 2. S. 2. Vorzüglicher Abdruck aus

dem Cabinet von Leyden van Vlaardingen.

3) Friedrich III., der Weise, von Sachsen. 8. Fehlt Bartsch.

S. 3. Sehr seilen und vorzüglicher Abdruck aus derselben

Sammlung. Links etwas verschnitten.

4) Derselbe in Verehrung des S. Bartholomäus. 4. B. 4.

S. 4. Von grösster Seltenheit und hinsichtlich der Trefflich*

keit des Abdrucks vielleicht einzig, aus dem Cabinet von Ploos

van Amslel. In der Höhe um 4 Linien verschnitten (wenn

Bartsch’s Angabe dieses fast einzigen Blattes richtig ist).

5) D. Luther als Auguslinermönch, 1520. 8. B

.

5. S. 6.

Mit dem auspolirten Kopfe. Selten.

6) D. Luther als Augustinermönch in der Nische, 1520.

4. Fehlt Bartsch. Schuchardt No. 7 (wo aus Versehen die

Jahrzahl 1519 statt 1520 angegeben ist). Schöner Abdruck,

sehr seilen.

*) Vergleiche Bartsch, Heller 1. und 2. Auflage, und besonders Schuchardt.

(Lucas Cranach d. A. Leben und Werke. Nach urkundlichen Quellen bearbeitet.

2 Theile in 8., nebst Atlas oder Kupferheft in gr. f. Leipzig 1851.)
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B) HolzseBinitte*

lJeher die Originalschnitte, d. h. solche, welche Cranach

selbst geschnitten hat, siehe Schuchardt’s obiges Buch, besonders

auch die Einleitung zum 2. Bande, wo eine warme und gründ-

liche Verteidigung und Beweisführung der Eigenhändigkeit.

Wer die Original-Blätter Cranach’s mit gesunden Augen an-

sieht, wird die Uriheile des Herrn Schuchardt gewiss bestätigen.

7) Adam und Eva im Paradies, f. B. 1. S. 1. Guter Ab-

druck dieses schönen Blattes, doch schon zeigt sich die Spur

des Sprunges der Platte in der Mitte des Blattes von oben

nach unten.

8) Die Ruhe der heil. Familie auf der Flucht nach Egyp-

ten, oder die säugende Maria, f. B. 3. S. 7. Guter Abdruck

dieses köstlichen Blattes, doch schon mit dem Sprunge in der

Platte.

9) Dasselbe in Clair-obseur und zwar ganz alter Abdruck

in dunklerm Braun, vor dem Sprung in der Platte, sehr sel-

ten und kostbar. (Eine treue Copie davon in Weigel’s Holz-

schnitten berühmter Meister, 7. Heft.)

10) Dasselbe, ebenfalls in Clair-obseur, jedoch zweiter Druck,

in hellerem Braun und mit dem Sprung.

11) Die Ruhe der heil. Familie mit dem Engellanz.
f.

B.

4. S. 9. Copie 10 mit dem Zeichen L. C.; s. Bartsch S. 280

und Heller 41. Aus Brandes Sammlung.

12) Die heil. Familie in der Schulstube. qu. f. B. 5. S.

14. Erster Abdruck vor dem Sprunge.

13) 14 Bl. Die Passion,
f.

B. 7— 20. S. 16—29. Sechs

davon sind erste Abdrücke vor dem Text auf der Rückseite,

bei dreien befinden sich Holzschnitte derselben Folge auf der

Rückseite abgedruckl, und fünf haben Text auf der Rückseite.

14) Der spätere Titel zu dieser Folge, oder Christus zur

Marter zubereitet (siehe Schuchardt S. 206), mit der Inschrift:

Das dritte tayl des Allen Testaments. M.D.XXV. f. Diese

Auflage ist Bartsch, Heller und Schuchardt unbekannt.

15) Christus am Kreuz,
f. B. 2L. S. 30. Guter Abdruck,

mit Text auf der Rückseite.

16) Christus und die Samariterin am Brunnen,
f.

B. 22.

5. 32. Guter Abdruck.

17) 14 Bl. Christus, die zwölf Apostel und S. Paulus,

stehend in ganzen Figuren, f. B. 23— 36. S. 46—59. Schöne

Abdrücke einer Hauptfolge.

18) 12 Bl. Die Martern der zwölf Apostel. 4. B. 37— 48.

S. 34—45. Sehr schöne erste Abdrücke dieser Capitalfolge,

vor dem Text auf der Rückseite, bis auf ein Blatt.

NB. 7 Bl. Die vier Evangelisten, S. Paulus, S. Petrus

und S. Jacobus, in ganzen Figuren sitzend, Bartsch 49— 55,
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Heller 70

—

Iß sind, wie Schuchardt sehr richtig angiebt,

vom jungem Cranach; siehe unten.

19) Die Versuchung des S. Antonius, f. B. 56. S. 70.

Guter Abdruck.

20) S. Bernhard in Verehrung des Weltheilandes. 4. B. 57.

S. 71. Schöner Abdruck. Vor dem Text auf der Rückseite.

21) S. Christoph mit dem Jesuskindlein. (Luther nicht un-

ähnlich, der auch noch sonst ihm gleicht .) f. B. 58. S. 72.

Schöner Abdruck mit der Jahrzahl.

22) Dasselbe, ohne die Jahrzahl und in Clair-obscur
,
und

zwar ein ganz aller köstlicher Abdruck in Dunkelbraun, ein

Chef d’oeuvre von Helldunkel , aus Mariettes Sammlung.

23) Dasselbe, ohne die Jahrzahl, ebenfalls in Clair-obscur,

jedoch ein zweiter Abdruck in hellerem Braun, gelblich-braun.

24) Dasselbe. Alte Copie ohne die Sächsischen Wappen und
das Täfelchen ist weiss. H. 10 Z. 5 L., Br. 7 Z. 1

l

j
2 L. Bis-

her unbekannte Copie.

25) Marler des S. Erasmus, f. B. 59. S. 73. Guter

Abdruck.

26) Johannes der Täufer predigt in der Wüste,
f.

B. 60.

S. 78. Schöner und sehr seltener erster Abdruck. Vor dem
Plattensprung.

27) Enthauptung Johannes des Täufers, f. B. 62. S. 80.

Eines der Chef d’oeuvre des Meisters, in schönem Abdrucke.

28) Die Busse des S. Hieronymus,
f.

B. 63. S. 77. Schö-

ner erster Abdruck vor den Sprüngen im Rande.

29) S. Georg zu Fuss mit zwei Engeln, f. B. 67. S. 76.

30) Madonna mit dem Kinde und S. Anna.
f. B. 68. S. 83.

Schöner Abdruck.

31) S. Barbara, f.
B. 69. S. 84. Ebenso.

32) S. Calharina. f. B. 71. S. 85. Ebenso. Beides

köstliche Blätter.

33) Marter der S. Barbara, f. B. 70. S. 87. Schöner

Abdruck.

34) Die Egyplische S. Maria, f. B. 72. S. 88. Erster

trefflicher Abdruck vor den Plaltensprüngen.

35) Das Jesuskindlein auf dem Grabsteine,
f. B. 73. S. 90.

36) Der Erzengel Michael, f. B. 75. S. 82. Schöner

Abdruck.

37) Das Crucifix von S. Maria, S. Johannes dem Evan-

gelisten, S. Sebastian und S. Rochus verehrt oder das grosse

Herz. f.
B. 76. S. 95. Ebenso.

38) Friedrich III., der Weise, von Sachsen in Verehrung

der Madonna mit dem Kinde,
f. B. 77. S. 97. Ein Chef

d'oeuvre des Meisters und äusserst selten, ebenso. (Eine mei-
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sterhafte Copie davon in Kupferstich befindet sich in dem
Bildhefle zu Schuchardl’s Cranach.)

39) Die heilige Dreifaltigkeit von Personen verschiedener

Stände verehrt oder die Himmelsleiter des S. Bonaventura.
f.

B. 78. S. 99. Guter Abdruck, blos mit der Inschrift oben:

Das himlische Lelterlein S. Bonaventure
, wie das Exemplar

in der Gallerie des Erzherzogs Carl, die übrigen Inschriften

mit deutschen Typen gedruckt.

40) 8 Bl. aus dem Horlulus animae. 8. B. 84. 90. 94.

97. 99 bis 102.

41) Die That des Curlius. f. B. 112. S. 116. Guter

zweiter Druck, der Rand sehr ausgesprungen.

42) Venus und Amor.
f.

B. 113.5. 117. Schöner Abdruck.

43) Das Uriheil des Paris, f. B. 114. S. 118. ( Nach
Schuchardt stellt es vor: König Alfred den Grossen von Eng-
land und Ritter Wilhelm von Albonack mit seinen drei Töch-

tern, eine Ansicht, die ich von diesem oft so dargestellten Sujet

nicht theile.) Ein Chef d’oeuvre von freiem Schnitte und wie

mit dem zartesten Pinsel hingemalt, was sich natürlich nur

in den ersten klaren Abdrücken, wie bei allen Original-Holz-

schnitten , erkennen lässt. Erster schöner Abdruck vor dem
Platlensprunge in der Mitte von unten nach oben.

44) Venus, Adonis und Kupido, dickes nacktes Paar, stehend.

Eine Burleske. Venus steht rechts vom Rücken gesehen und
Kupido umfasst ihr Bein. Dieses geistvoll geschnittene Blatt

ist nirgend beschrieben, f. H, 10 Z. 6 L., Br. 6 Z. 9 L.

45) Der Menschenfresser oder der wilde Mann. 4. B. 115.

S. 122. Guter Abdruck.

46) Der Sächsische Prinz zu Pferde. 4. B. 116. S. 123. Ebenso.

47) Der Ritter und die Dame zu Pferd. 4. B. 117. S. 127.

Schöner erster Abdruck.

48) Dasselbe. Zweiter Abdruck, blos mit einem Sächsischen

Wappenschild.

49) Der Jäger zu Pferd das Schwein erlegend. 4. B. 118.

S. 124. Schöner Abdruck.

50) Die grosse Hirschjagd. Das Schloss im Hintergründe ist

die Freyburg bei Naumburg an der Saale. In 2 Blättern,

gr. qu. f. B. 119. S. 128. Ebenso.

51) Turnierritter gegen rechts reitend. 1506. 4. Fehlt

Bartsch und Heller. S. 126. Ebenso

.

52) David und Abigail. f. B. 122. S. 121. Schöner

erster Abdruck vor den Sprüngen.

53) Das kleine Turnier im Schlosse zu Dresden. 1506.

qu. f.
B. 124. S. 129. Guter Abdruck.

54) Das grosse Turnier mit dem Lanzenbrechen. 1509.

qu. f.
B. 125. S. 131. Ebenso.
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55 )
Das grosse Turnier mit dem Balkonteppich. 1509 . qu. f.

B. 126 . S . 130 . Ebenso.

56 )
Das Turnier mit den Schwertern. 1509 . qu. f. B.

127 . S. 132 . Ebenso, jedoch mit dem Sprung in der Mille

von links nach rechls.

NB. Carl V. und Ferdinand I
,
Johann Friedrich I. und

Johann Wilhelm von Sachsen in ganzen Figuren, Bartsch

No. 128 . 129 . 133 . (siehe unter L. Cranach d. J.)

57 )
Johann Friedrich I., der Grossmülhige

, von Sachsen

mit Schwert. Brustbild. 4 . B. 130 . S. 169 . Guter Druck,

mit Text auf der Rückseile, aus dem Buche, und wahrschein-

lich vom jüngern Cranach geschnitten.

58 )
Luther als Junker Jörg. Brustbild.

f. Fehlt Bartsch.

S. 179 . Aeussersl seltner, kostbarer und trefflicher Ab-

druck mit der lateinischen Ueber- und Unterschrift. Eine

treffliche Copie in Kupferstich befindet sich in dem Bildhefle zu

Schuchardl’s Cranach. Dieses Portrait ist eines der interessan-

testen der gesammlen deutschen Portrailbildnerei, den Glau-

benshelden in Palhmos, von einem der grössten deutschen Ma-
ler durch ein Holzbild verewigt zu sehen, würde eine Zierde

der noch immer nicht gelösten Aujgabe eines Verzeichnisses

der in Kupferstich, Holzschnitt etc. exislirenden Porlrails aus-

gezeichneter Deutscher sein. Uns Deutschen fehlt der Gemein-

sinn an dergleichen patriotischen Werken.

C) Holzschnitte von L. Cranach «1. JV, meist
nach clean Aelteren.

59 ) 6 Bl. Die vier Evangelisten, S. Paulus und Johannes

in ganzen Figuren sitzend und schreibend,
f. B. 49 — 53 .

55 . S. 63— 67 . 69 . Vier davon sehr schöne erste Abdrücke,

ohne Text auf der Rückseite, und zwei, S. Matthäus und S.

Markus, mit dem Text oder aus dem Buche (wohl der Nürn-
berger Bibel 1559 ).

60 ) 47 Bl. Das gesammle Buch der Ringerkunst von Fa-

bian von Auerswald. Willemberg, H. Lufft, 1539 . f. S. 135 .

Schöne Abdrücke.

61 )
Kaiser Karl V., in ganzer Figur stehend,

f.
B. 129 .

S. 149 . Guter zweiter Abdruck, die Randlinien gesprungen.

62 )
Kaiser Ferdinand I., ebenso und Gegenstück zum Vorigen,

f.
B. 130 . S. 150 . Guter zweiter und seltner Abdruck, die

Randlinien gesprungen , er ist mit einem passe partout umge-

ben, in welchem man oben liest: Conlrafactur dess aller Durch-

lauchtigsten, Grossmechtigsten Keisers Ferdinandij, und unten

zwölf deutsche Verse: Ferdinandus aussbündig frumb, Gewölet

ward zum keiserthumb etc. Gedruckt zu Frankfurt am Maynn,

bey Anthony Cortheis. Anno. 1584 .
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63 ) Kurfürst Johann Friedrich I. von Sachsen, ebenso
. f.

B. 132 . S. 153 . a. Guter zweiter Abdruck, der Rand ge-

sprungen .

64 )
Herzog Johann Wilhelm von Sachsen, ebenso, f. B. 133 .

S. 154 . Ebenso.

65
)
Kurfürst Johann Friedrich I., der Grossmülhige

, von

Sachsen, mit Handschuh in der Hand. Üben links das Wap-
pen. f.

Ohne das Zeichen des Meisters
,
und Gegenstück des

folgenden. Guter Abdruck mit der vierzeitigen Ueberschrift

in Majuskuln: Epitaphium illustrissimi Principis ac Domini,

Domini Johannis Friderici etc., und der 24zeiligen Unterschrift:

Saxonici Ducis haec celebrali Herois imago esl etc. M. D.

LIIII. 4 . Heller 277 . a. 885 .

66
)

Desselben Gemahlin Sibylla von Cleve. Halbfigur, mit

Buch in den Händen. Oben rechts das Wappen. Mit dem
Zeichen, f.

Gegenstück zum Vorigen. Guter Abdruck mit der

fünfzeiligen Ueberschrift in Majuskuln: Epitaphium illuslris-

simae Principis ac Dominae, Dominae Sibyllae etc., und der

achtzehnzeiligen Unterschrift; Edila Juliaca fuerat quae slirpe

Sibylla etc. M. D. LIM. Heller 279 . a. 826 . S. 174 .

Eines der geistvollsten Blätter des jüngern Cranach.

67 )
Copie obiger No. 64 , ohne das Wappen. Rechts das

Zeichen. Oben: Bildniss, Herlzog Johann Friderichen, Churf.

zu Sachsen. Auf der Rückseite Text aus einem Buche. 4 . Höhe
5 Z. 11 L., Breite 4 Z. 4 L.

68 )
Melanchthon in ganzer Figur. 1561 . Von dem Mono-

grammisten Brulliol , No. 3195 .
/'. B. 153 . Heller 870 .

Erster Abdruck, der Rand ohne Sprünge, ohne Text auf der

Rückseite, mit der Ueberschrift in Majuskuln : Effigies Re -

verendi Viri, D. Philippi Melanthois, expressa Wilebergae. Anno.

M. D. LX1I. Schöner Abdruck.

69 ) Dasselbe, mit Text auf der Rückseite aus dem Witten-

berger Chronicon. Ebenso.

70
)

Derselbe, Brustbild gegen rechts gewendet. Links über

der rechten Schulter das Zeichen, f. Höhe 10 Z. 1 L., Breite

7 Z. 9 L. Mit der Ueberschrift : des Herrn Philippi Melan-

thonis (vielleicht fehlt hier eine obere weitere Schrift ), und der

48zeiligen Unterschrift in Versen: So sichs vielleicht so hett

begeben etc. Ex Lalino. Heller 304 . (538 ). Ein Hauplblalt

in schönem Abdrucke.

71 ) Joh. Förster, D. Theol. Witteberg. Halbfigur. 1550 .

Von dem Monogrammislen Brulliot 1011
,
dessen Zeichen man

auf H. Bocksberger deutet. 4 . Heller 865 . Schöner Abdruck

mit Inschrift, und aus dessen Diclionarium hebr. Basileae 1557 .

72 )
Ungenanntes Portrait eines Geistlichen mit Mütze mit

Ohrklappen ; er ist gegen rechts gewendet, hält in der Linken
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eine Papierrolle und die Rechte ist auf den Tisch gelegt. Links

in der Milte, etwas nach oben, ist das Zeichen oder die ge-

flügelte Schlange. 4. Höhe 5 Z. 4 L. , Breite 4 Z. 4

/
2 L.

Sehr seilen. Angeblich das Portrait von Veit Dilerich , Pre-

diger in der Pfarrkirche zu S. Sebald in Nürnberg (vielleicht

identisch mit Heller No. 290. a. [524]. Portrait des Medi-

ziners Janus Cornarius).

D) Neuere Kupferstiche ete. nach
Ij. Crauach d. A .

73) 10 Bl. a) Altarbild in Weimar von M. Müller (Schu

-

chardt 21). b) Die verliebte Alte von Premier (S . 36). c) Büste

Cranachs von Weisser (S. 26). d) Brustbild Cranachs von P.

A. Pazzi (S. 9). e) Churfürst August van Sachsen in ganzer

Figur von Hollzmann (S. 9). /') Männliches und weibliches

Portrait von P. A. Pazzi (S. 13. 14). g) M. Luther von Freid-

hof (S

.

23). h) Derselbe von L. Buchhorn (S

.

20). i) Fabian

von Auerswald ( Heller 520).

19101 Das Crucifix verehrt, oder das grosse Herz. f. ß. 76. 3

2 Das Urtheil des Paris, f. B. 114. Alter zweiter Abdruck mit

dem Sprunge. 2

3 4 Bl. Die Evangelisten sitzend und schreibend. Von L. Cra-

nach d. J. f. B. 49— 52. Mit lateinischem Text auf der

Rückseite. 1

II. Holbein <1. J. *)
4 Das Werk dieses Meisters, und zwar das schöne Exemplar

aus Peter Vischer’s Sammlung, mit mehreren Blättern ver-

mehrt. 250
Es besteht in folgenden:

A) Holzschnitte.

1) 30 Bl. sogenannte Probedrücke des Todtentanzes , mit

deutschen Ueberschriften und ohne Text oder Bild auf den

Rückseiten, kl. 8 . Unvergleichliche Abdrücke, äusserst selten

und kostbar.

Die schöpffung aller Ding. — Usslreibung Ade Eve. —
Gebeyn aller menschen . — Der Bapst. — Der Keyser. —
Der Rünig. — Der Cardinal. — Die Keyserinn. — Der

Hertzog. — Der Apt. — Die Aplissinn. — Der Edelmann.
— Der Thumherr. — Der Richter. —- Die Küniginn. —
Der Fürspräch. — Der Ratssherr. — Der Predicant. —

*) Vergleiche Hans Holbein d. J., in seinem Verhältnisse zum deutschen Forra-

schnittwesen. Von C. Fr. von Rumohr. Leipzig 1836. 8.
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Der Pfarrherr. — Der Münch. — Dass Alt weyb. — Der
Artzet. — Der Rych man. — Der Kauffman. — Der Schiff-

man. — Die Greffinn. — Die Edelfraw. — Die Herlzo-

ginn. — Der Krämer. — Der Ackerman.

2 ) 53 Bl. desselben Todlenlanzes, und zwar der lateinischen

Ausgabe vom J. 1547 , auf beiden Seilen bedruckt und auf
5 Unterselzbogen in qu.

f.
eingelegt.

3 )
1

1

Bl. Copien desselben, mit der Jahrzahl 1546 . kl. 8 .

H. 2 Z. 3 L., Breite 2 Z. Neue Abdrücke.

4
)
24 Bl. Der kleine Todlcnlanz in den Initialen, oder

das Todlentanzalphabet von Hans Lützelburger, genannt

Franck. Zollgrösse, Höhe und Breite 11 L. Sogenannte

Probedrücke , vor Text auf der Rückseite. Von grösster Sel-

tenheit.

5 ) 23 BL treffliche Copien dieses Chef d’oeuvre der Holz-

schneidekunst von H. Lödel. Auf einem Blatte in qu.
f.,

auf Chines. Papier abgedruckt.

6
)
20 Bl. desselben Todtentanzes in allen vergrösserlen Co-

pien, meist von der Gegenseite und mit Abweichungen , und
zwar die Buchstaben A, B, D bis L

,
N bis R, T, \V bis Z.

Höhe und Breite 1 Z. 4 L. Bisher unbekannt.

7
)
Das gesammle Buch der 92 allteslamentlichen Bilder,

und zwar die erste äusserst seltne Ausgabe: Hisloriarum ve-

leris Instrumenti icones etc. Lugduni 1538 . 4 .

8 )
Erasmus in ganzer Figur mit dem Terminus,

f.
Erste

sehr seltne Ausgabe mit zweizeiliger Unterschrift: Corporis

effigiem si quis non vidit Erasmi etc. Eine Copie dieses Mei-

sterstücks der Holzschneidekunst befindet sich im 6 . Hefte

der von mir herausgegebenen Holzschnitte berühmter Meister.

9
)
Dasselbe, zweite Ausgabe mit der kleinen vierzeiligen

Unterschrift: Pallas Apellaeam nuper mirata labellam etc.

10 )
Dasselbe, dritte, neue Ausgabe mit derselben vierzeiligen

Unterschrift, aber in grösseren Typen und mit dem Zusatz:

Erasmi Rolerodami Effigies. Edila ex lignea Tabula, quae

Basileae in Museo Feschiano asservatur.

11
)

Dasselbe , vierte und letzte Ausgabe, ohne alle Schrift.

12
)
Madonna mit dem Jesuskinde auf dem Throne und

Bischof Gebhard von Conslanz und Bertold von Zähringen,

aus dem, Buche der Freiburger Sladlrechle und Statuten.

Basel, 1520 . f.

13 )
Der Ablasshandel. Ein Blatt in schmal qu. f. oder

Friesformat. Breite 10 Z., Höhe 3 L., mit zwei Darstellun-

gen, links Gott Vater in Wolken und K. David, Manasse

und ein reuevoller Sünder, mit der Inschrift: K. DAVID,
MANASSES. OFFEN. SVNDER., und rechts der Papst auf

dem Throne in einer Kirche mit vielen Figuren, zum Theil
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mit dem Ablasshandel beschäftigt. Wird Hans Lülzelburger,

genannt Franck, zugeschrieben und ist von äussersler Selten-

heit, siehe meinen Anhang zu Rumohrs Schrift, S. 107.

Douce, Dance of death , und Murr Journal. Band 5. S.

24. 25.

14) 23 Bl. Ein Alphabet mit biblischen Darstellungen, und

zwar die Buchstaben A bis Q, S bis Z nach Holbein sehen

Motiven. Auf dunkeim Grund, die Lichter herausgeschnillen

in der Manier der Blätter, welche Urse Graf zugeschrieben

werden. Diese Blätter, welche in der Höhe und Breite 1 Z.

5 L. messen, sind hier mit einem passe partout umgeben und

auf einem qu. F.-Bogen abgedruckt; sie sind oft in Büchern

angewandt ivorden, besonders in Basler Drucken.

1 5) Die Cebestafel. Mit dem Zeichen, f. Hier angewandt

zu Sam. Coccii lat. Programm. Basel 1581. Mit passe par-

tout, siehe Rumohr S. 92.

16) Die Burg der Glückseligkeit. Arx verae Felicitalis. f.

Hier angewandt zu: Anagrammatismus Inaug. Juveni Dn. M.
Matth. Erbinaeo Arnobio Bohemo missus. S. Rumohr S. 92.

17) Die Titeleinfassungen mit Mulius Scaevola. Hier an-

gewandt zu: Hadrianus Chrysogoni Presb. Card. Batonien. de

Sermone Lalino etc. Bas. Froben. 1518. 4.

18) Die Tileleinfassungen mit den neun Genien und dem
Zeichen des Frobenius. Mit dem Namen des Meisters. 4.

19) Die Titeleinfassungen mit den fünf Knaben, deren einer

ins Horn bläst. 4. Hier angewandt zu: De Votis Mona-
sticis, Martini Lutheri Judicium. Basileae Anno M. D.

XXII. 4.

20) Die Titeleinfassungen mit dem Satyr im Korbe und den

Kindern. Mil Froben’s BuchdruckerZeichen. 4.

21) Die Titeleinfassungen mit der Enthauptung Johannes

des Täufers. 4. Hier angewandt zu: C. Julii Solini Poly-

histor. 4.

22) Die Titeleinfassungen mit den mit mathematischen In-

strumenten Beschäftigten, f. Hier angewandt zu: Max. Tyrii

Sermones. f.

23) Die Titeleinfassungen mit dem Bild des Hoflebens. Imago
Vitae Aulicae.

f. Hier und zuerst angewandt in folgendem
Buche: Ex Recognilione Des. Erasmi Rolerodami. C. Suelo-

nius Tranquillus . Dion Cassius Nicaeus etc. f.

24) Die Tileleinfassungen mit den Aposteln unten, den

Kirchenvätern zur Seile und den Symbolen der Evangelisten

oben. Vom Meister J. F. (Rumohr S. 108— 110). Hier an-

gewandt zu: Commenlarii Inilialorii in Qualuor Evangelia.

Jac. Fabro Stapulensi Authore.
f.

25) Dieselbe Titelverzierung mit den Aposteln, zu der Seite
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jedoch Säulen mit Kindern und oben das jüngste Gericht,

oder die heil. Dreinigkeit. (Jnus Deus, Unus Concilialor

Dei etc. f.
Hier angewandt zu : Divi Joannis Chrysostomi —

in lolum Geneseos lib. Homil. a Joa. Oecolompadio hoc anno

versae. Basileae anno M. D. XXIII. Nebst neuen Abdrücken

der letzteren Querleiste, wodurch sich her aus stellt, dass

diese Verzierungen in Kup [er geschnitten sind

,

da die Kupferplalten sich noch in Basel bei Haas befinden.

26) Die Titelverzierungen oben mit den Bauern
,
welche dem

Fuchse nachjagen, der die Gans gestohlen hat, zu Seiten Kin-

der bei Säulen und unten der Bauernlanz. Ebenfalls vom
Holzschneider J. F.

f. Hier angewandt zu: Plutarchi Poli-

tica. Bas. Cralander 1530. /'. Nebst neuen Abdrücken aus

Haas 5

Officin in Basel, von einem Theil der beiden Seiten-

leisten mit den Kindern, ebenfalls in Kupfer geschnitten.

27) Die Titelverzierungen mit dem Silenfest unten und den

üppigen Satyrn zu Seiten. Ebenfalls vom Meister J. F. f.

Hier angewandt zu: Theophylacti Enarrat. in quatuor Evang.

Bas. Cralander 1525. /'. Bemerkenswerth ist, dass auf der

Rückseite eine Copie des Initial L mit aus dem Kinderalpha-

bet von Dürer vorkommt (siehe hier in diesem Catalog Artikel

Dürer, und in meinem Holzschnitlwerke das 8. Heft).

28) Die Titelverzierungen mit dem Hercules Galliens. Vom
Monogrammislen H. F. (auf Hans Furtcnbach gedeutet

)

1519.

f. (Rumohr S. 110. 111.)

29) Die Titelverzierungen mit Orpheus. Mil dem Zeichen

des Buchdruckers A. Petri (Rumohr S. 114). Hier ange-

wandt zu: Wider die himlischen prophelen, von den Bildern

und Sacrament. Mar. Luther. Basel. 4.

30) Portrait eines Geistlichen in Brustbild mit Mütze, ge-

gen rechts gewendet. Mil der Typenunterschrift: Quae est

vüa noslra? Vapor etc. M. D. XLIII.
f. In Holbein’

s

Manier gut geschnitten.

31) Portrait Seb. Münsters. Halbfigur. Oben steht: Seb.

Munst. ayant 60. ans. 4. Ebenso.

32) 141 Bl. Initialen mit Figuren und Thieren, Tilelbor-

düren, Holbeins Apocalypse und Blätter aus Münsters Cos

-

mographie etc. etc., fast sämmllich nach Holbein oder Motiven

aus denselben, einige wenige sind doppelt, einige nach andern

Meistern, f.
4. 8. 12.

B) Kupferstiche etc., nach ihm.
33) 35 Bl. a) Die Dresdner Madonna von C. F. Boetius.

f. b) Madonnenkopf, F. Piloti fec. Lithogr. f. c) Christi

Gefangennehmung, von W. Akerslool. f. d) Holbeins Frau

und zwei Kinder, von J. Wirz.
f. e) Lais Corinthiaca (Frl.

v. Offenhausen?), von C. v. Mechel. f. f) Weibliches Por-
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Irait in Halbfgur, P renn er sc. f. g) Thom. Howard. Mon-
cornet exc. 8. h) 3 Dl. Erasmus, Halbfigur, von L. Vorsler-
man. 4., A. B l ooteling (geschabt) 4., und P. v. Gunst,

f. i) Frohen. Brustbild von L. Visscher. 4. k)
Dolch -

scheide, von 0. Luder ilz (Aqua tinta aus den Heften der

Vorlegebläller für die Gewerbe in Preussen). qu. f. I) 4 Bl.

Modische Frauenfguren, von B. Schellenber g. 4. m) 20 Bl.

sämmtlich von W. Hollar. Der Besuch der Königin von

Saba, der Uriasbrief, Heinrich VIII. von England, die katho-

lische Maria von England, Joh. Seymour , Henry und Lady
Guideforde , Lord Denny , Dr. J. Chambers, M. Morelt, die

übrigen ungenannte Männer- und Frauenportrails.
f. 4. 8.

H. ^pringinhlee.
19105 Aaron in einer Tempelhalle stehend. Oben über dem Plat-

tenrande liest man: Der Hohe - Priester Aaron, f. Höhe 9 Z.

9 L.
,

Breite 6 Z. 8 L. Schönes, Bartsch fehlendes,

Blatt. 1

H. Burgkmtiiis
6 Madonna mit dem Kinde, in italienischem Styl. f. B. 11. 3

H. L. §eliäuflein.

7 S. Veronica. 8. Fehlt Bartsch, eine Copie davon befindet

sich im 7. Hefte meines Holzschniltwerkes. 1

XI. Haldtillg; genannt Ga*Ien.

8 Die Abnehmung vom Kreuz, f. B. 5. 2

9 S. Hieronymus in der Wüste, f. B. 35. 2

10 Die Parzen, f. B. 44. 2

11 Die Mütter, oder die Kinderau. 8. B. 46. Eine Copie davon

befindet sich im 7. Hefte meines Holzschnittwerkes. 2

XTrse Graf.

12 Todtentanzscene. 1524. f. B. 16. Eins der schönsten,

sorgsamsten Blätter des Meisters; eine Copie befindet

sich im Ottley’schen Facsimilewerk. 6

13 Titelverzierung, oben die Humanitas in einem Wagen von Virgil,

Homer etc. begleitet, unten in der Mitte das Zeichen. Hier an-

gewandt zu: Index in Tomos omnes operum D. Hieronymi b.

interpret. J. Oecolompadii (Bas. 1520). f. Fehlt Bartsch. 1
js

14 Titelverzierung mit Satyr, Genien etc., unten halten zwei ge-

flügelte Genien das Frobenische Wappenschild, ebenda das

Zeichen. Auf schwarzem Grund. Hier angewandt zu: Eluci-

datorium Ecclesiasticum — — Jud. Clichtoveo explanatore.

(Bas. 1517.) f. Schön. F eh 1 1 B ar ts c h. V2

6
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Ä
Hans WäfhfliM (latinisiri Vueclatlin) genannt Pilgrim.

19115 28 Bl. der Passion unsers Herrn Jesu Christi, f. Sehr

seltne Abdrücke ohne Text auf den Rückseiten

und mit deutschen Ueber- und Unterschriften. 16

Ich habe für die 6. Lieferung meines Holzschnillwerks

ein Blatt: Mariä Verkündigung , copiren lassen. Bevor ein

Theil der Platten in Geyler v. Kaiserspergs Postille, Strass-

burg, Grüninger und Schott 15 14, 17, auch 1522. angewandt

worden ist (vergleiche No. 18369 und 18781 meines Kunst-

catalogs) , war die Folge apart erschienen unter dem latein.

Titel: Passio Jesu Christi salvaloris mundi, vario Carminum
gcnere F. Benedicti Chelidonij Musophili doctissime descripta,

cum figuris artificiosissimis Joannis Vuechllin. Strassburg

1508. f., und vermuthe ich, dass eine deutsche Ausgabe: Le-

ben Jesu, gezogen aus den Evangelisten etc. Gedruckt zu

Strassburg durch Joh. Knoblauch, 1508. nach St. Bartholo-

mäus Tag. f., welche Nagler in seinem neuen Künstler-

lexikon, Artikel Vuechllin, Bd. 21, S. 24, aufführt, veranstal-

tet worden ist. Beide sind ausserordentlich selten.

Zu dieser deutschen Ausgabe ,
vermuthe ich ferner, gehören

obige 28 Blätter, ohne Text auf den Rückseiten.

Ich gebe eine Probe der einzeiligen Ueber- und fünfzeiligen

Unterschriften. Auf dem muthmaasslich ersten Blatte, der Ver-

lobung Maria, steht oben : Von der vermähelng und uffopferng

Marie in tepel; und unten: Gott grüssz dich du aller se-

ligste iungfraw Maria etc. Auf dem muthmaasslich zweiten

Blatte, dem oben erwähnten englischen Gruss , steht oben:

Von der englischen verliündung Marie beschehen ; und, unten:

Gegrüsszl seyest Maria, voll genade, der Herr mit dir etc.

H. §. Heia«an*
16 Madonna mit dem Kinde und Joseph. 8. B. 121. 1

Uiihekaiinte Meister aus Crauaeits Schule.
17 Adam und Eva beim Sündenfalle im Paradies. Links ein Löwe,

rechts ein Hirsch. Clair-obscur. f. Selten. 5

18 Christus segnet die Kinder. Clair-obscur, welcher unbegreiflicher

Weise Adam Kr afft, dem Bildhauer, zugeschrieben worden

ist; vielleicht hat es irgend einen Bezug auf den Wittenberger

Buchdrucker Krafft. qu. f. Selten. 5

Peter Gottland.
19 Die drei Söhne des Kurfürsten Johann Friedrich I. von Sach-

sen, mit ihren Wappen, in Halbfiguren in einer Kirche. Oben

das Zeichen des Meisters, f. Fehlt Bartsch (P.-Gr. T. IX.

pr. 233 etc.)
;

vergleiche ßrulliot und Schuchardl’s Cranach,

Bd. 1. S. 249. 1
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«Soli. Stephanus von Calear.
Siehe vorn unter den Büchern No. 18707.

D. Hopfer.
Ein Holzschnitt von ihm, siehe vorn unter den Kupfer-

stichen No. 18944.

A. v. Worms.
19120 9 Bl. Prospect der Stadt Cöln am Rhein im sechszehnten

Jahrhundert, in neun Blättern, nach dem berühmten Original-

holzschnilt des Anton von Worms aus dem Jahre 1531, in

gleicher Grösse getreu wiedergegeben von D. Levi-Elkan

(lithographirt in Tondruck von Aloys Weber aus Cöln). Nebst

Erklärungsblau von J. J. Merlo. Cöln 1851. Roy. f.

J. Amman.
21 Das Paradies, f. B. 15. Ein Ilauptblatt.

22 Das Wappen von Joh. Aegolphus ä Knöringen, Canonikus von

Würzburg. Mit Randschrifl: Ad insignia reverendi etc. etc. Mit

dem Zeichen, f. Fohlt Bartsch.

II. Eoreli.

23 Brustbild eines Türken en face mit Bart und Turban. Geist-

vollst geschnitten, f. Höhe 12 Z., Breite 9 Z. 4 L.? Fehlt

Bartsch.

24 Brustbild eines Türken mit Bart und Turban, gegen rechts ge-

wandt. Rechts das Zeichen. Rund kl. 4. In den vier Ecken

die Jahrzahl 1588. Fehlt Bartsch.

25 Eine Jungfrau von Pera. Mit dem Zeichen und 1582. f. Aus

dem Buche.

Meister J. "W.

26 Christus am Kreuze, und viele Figuren. Brulliot No. 1758.

f.

Ii. ISü§ineli<

27 Modisch gekleidete männliche Figur und Bettelknabe. Mit dem

Namen, f.

E. Obermüller.
28 Portrait von Ph. Melanchthon. Brustbild in Medaillon. Ge-

zeichnet von A. Niess, nach F. (?) Holbein (Hans Holbein?)

kl. 4.

E. Rretzsclimar.

29 Gustav Adolph’s Tod in der Schlacht bei Lützen. J. J. Kirch

6 *

6

%

7*

l

7*

?,k
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Ä
hoff de). Chines. Papier, qu. roy. f. Einer der grössten

Holzschnitte, die je gemacht worden sind. 15

II. Bürkner.
Jnngtow und Steinbrecher (in H. Bürkner’s Anstalt).

19130 2 Bl. Der Tod als Freund und der Tod als Würger. A.

Bethel p. f. 1

Niederländische.

Ii. van Leyden.
31 Jezabel am Bette vom Achab. ß. 11. f. Sehr selten.

Eine Copie davon erscheint im 9. Hefte meines Holzschnitt-

werkes. 8

J. Corneliz van Oostzanen (Walter van Assen).
32 4 Bl. aus der kleinen Passion. B. 12—23. Die Anbetung der

Könige. B. 13. Christus treibt die Verkäufer aus dem Tem-

pel. Der Einzug in Jerusalem und Die Himmelfahrt. Sämml-

lich mit dem Zeichen. 8. Letztere drei fehlen Bartsch. 5

©• de Crayer.
33 S. Sebastian. Unten links das Zeichen, kl. f. Fast einzig.

Eine Copie davon im 6. Hefte meines Holzschnittwerkes. 5

Itembrandt.
34 Der Philosoph bei der Sanduhr, der einzige Holzschnitt des Meisters,

kl. 8. B. 318. Erster Abdruck, wo der Bart weiss

ist, und ein noch früherer noch weniger im Kopfe

bearbeiteter Abdruck, als der in meinem 2 0. Cata-

log unter No. 17303 aufgeführte, dazu auf Chines.

Papier, ein Unicum aus W olterb eck und Verstolk

van Soelen’s Sammlung. 36

J. Xiivens.

35 Männliches Brustbild gegen rechts gewendet. 4. Bartsch 60.

Trefflicher Abdruck auf Chines. Papier, und wahr-

scheinlich ein Unicum, aus der Sammlung des Ba-

ron Verstolk van Soelen. Ein Facsimile befindet sich im

1. Hefte meines Holzschnittwerkes. 40

36 Der Venezianische Nobile im Lehnstuhle sitzend, in Tizian’s Ma-
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• nier. 4. ß. 61. Aeusserst selten, vor dem Platte n-

sprunge. Ein Facsimile im 6. Hefte meines Holzschniltwerkes 36

19137 Dasselbe in noch früherem Abdrucke, weniger vollendet und

alles von grösster Klarheit, ein Unicum aus Verstolk van Soe-

len’s Sammlung. 60

38 Brustbild eines Mannes mit Bart und Mütze, der Kopf im Pro-

fil nach links gewendet und abwärts sehend. Studium nach

der Natur, welches der Meister auch zu seinem geätzten Blatte

S. Markus B. 65 angewandt hat. 4. Dieser geistvolle

köstliche Holzschnitt ist Bartsch unbekannt ge-

blieben, das hier vorgelegte Exemplar ist auf

G hin es. Papier und ein Unicum; es stammt aus den

Sammlungen von J. B a r n a r d ,
W. E s d a i 1 e und Ver-

stolk van Soelen. Ein Facsimile erscheint im 9. Hefte

meines Holzschnittwerkes. 60

CHr. van Sichern»

39 Das Concert, nach H. Goltzius. f. B. 4. 2
/ä

B. de Bray,
40 Portrait seines Vaters Sal. de ßray, Maler und Baumeister in

Harlem. 4. Aeusserst selten. Eine Kopie davon im 3. Hefte

meines Holzschniltwerkes. 20

Italienische.

ILueas Florentinus (Xuca Fios-entino).

41

Die Gladiatoren, oder das Zehnmännergefecht, Copie nach dem

berühmten Kupferstich von A. P ollaj uolo. ß. 2. Links liest

man auf der Tafel, und zwar auf schwarzem Grund in Majus-

kuln: Opus Lucem Florentini Edinplesa in Stragua. Breite

21 Z. 6 L., Höhe 14 Z. 9 L. Von diesem sehr alten ita-

lienischen Formschneider kennt man keine weitern Holz-

schnitte und ist dieses vorliegende Blatt auch kaum weiter vor-

gekommen. Es will scheinen, dass es derselbe Meister Luca

Fiorenlino ist, der auch in Kupfer gestochen hat; siehe Bartsch

T. XIII. p. 388 bis 391. 20
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U. da Carpi.

19142 Diogenes in ganzer Figur, nach F. Mazzola il Par-

meggiano. CI. obscur von vier Platten, gr. f. ß. VI. 10.

Capitalblatt, siehe Vasari, in erstem Abdruck. 5

F. Mazzola il Parmeggiano«
43 S. Johannes der Täufer. 4. B. IV. 17. Bios die Stichplatte,

sehr selten und sehr schön. Eine Copie davon im 7. Hefte

meines Holzschnittwerkes. 2

'Unbekannter Meister aus der Selmle von Modena.
44 Die heilige Familie mit S. Johannes und S. Elisabeth. Eher

nach Dosso Dossi, als nach A. Allegri, gen. Correggio.

Clair-obscur von drei Platten, f. B. III. 18. Erster Ab-

druck. 1
f
/2

A. Fantuzzi, genannt Antonio da Trento.
45 S. Simon, nach F. Mazzola il Parmeggiano. Clair-obscur

von drei Platten. 8. B. IV. No. 10. !

/2

46 Die Leidenschaft. Allegor. weibl. Figur nach F. Mazzola

il Parmeggiano. Clair-obscur von zwei Platten. 8. B. VIII.

No. 11. 1

47 Homer die Leier stimmend, nach F. Mazzola il Parmeg-
giano. Clair-obscur von zwei Platten. 4. B. X. No. 3. 1

4
/2

Antonio Campfio da Cremona.
48 Die heilige Familie. 1550. Clair-obscur von drei Platten, höchst

wahrscheinlich von Antonio Cremonense selbst. 4. B. 14. 2

A. Andreani.
49 Madonna mit dem Kinde, S. Johannes, S. Catharina von Sienna

und S. Franciscus, nach J. Ligo zz i. Clair-obscur von vier Plat-

ten. f. B. III. 27. Schön. 2 4
/2

A« Beleino.

50 Adonis den Pfeil abschiessend
,

nach F. Mazzola il Par-

meggiano. Fast das einzige Blatt des Meisters. 8. Selten. */a

Französische und Englische.

Unbekannter Meister U« B»

51

Titelverzierung mit Männern und Kindern. Brulliot No. 811. a.

Hier angewandt zu: And. Tiraqueili de utroque retractu etc.

Lugduni, G. Rovill. 1554. f. ’/*
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Maria von SKedicis.
Königin von Frankreich.

19152 Die Damenbüste, auch das eigne Portrait der Königin ge-

nannt. f. Aeusserst selten, siehe Papilion und Robert-Du-

mesnil. P.-Gr. Fr. Eine Copie davon befindet sich im 5. Hefte

meines Holzschnittwerkes. 40

F. Perrier.
53 Studienblatt von Apollo, Köpfen, Beinen etc., nach Mazzola

il Parmeggiano, bezeichnet F. P. Camaieu oder Clair-obscur.

qu. 4. Fehlt Robert-Dumesnil. 1

A. Pond.
54 Composition von fünf Figuren nach F. Mazzola il Parmeg-

giano. Clair-obscur von drei Platten. 8. Vs

Lithographien.

A. Achenbach.
55 Strand von Scheveningen. Original-Lithographie, Ton-

druck. qu. f. */i

C. E. Boetteher.
56 Entlassung eines Gefangenen. Das Gemälde bei Pastor Classen

in Königswinter. Original-Lithographie, Chines. Papier.

qu. f. 2

Bürde.
57 Das fleissige Mädchen. Wenn ich fleissig bin u. s. w. Meyer

von Bremen p. Chines. Papier. 4.
3

/4

V. Camiiccini.
Seine Folge der Thalen unseres Herrn Jesu Christi, in

Original-Lilhographien, siehe vorn unter den Büchern No. 18766.

C. Clauder.
58 Christus in der Herrlichkeit. Ich bin der Weg etc. E. Ja-

cobs p. Chines. Papier, gr. f. 2

A. Bauthage.
59 Die kleine Spenderin. P. Waldmüller p. Das Gemälde bei

Baron Ludwig von Pereira-Arnstein. gr. f. 2
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Dircks,
19160 Die Geschwister. Von der Embde p. f.

61 Die Witwe mit dem Kinde. Meine Seele ist stille zu Gott etc.

A. Tidemand p. Chines. Papier, f.

Dnpressoii1
.

62 Passage de l’Armee francaise sur la Beresina l’annee 1812. P.

Hess p. gr. qu. f.

T. Fourmois.
63 2 Bl. Landschaften. Le Moulin a Eau und Pend. Original-

Lithographien auf Chines. Papier.

C. Glinzer.

64 Pan und Syrinx. Waldparlhie. Original -Lithograp hie.

Chines. Papier, gr. f.

A. GiintSier.

65 Die Heimkehr. 0. Meyer p. Tondruck, f.

m.

i'/i

3

l
2
/a

1
i
j2

1

Herwegen.
66 Erinnerung an den 9. October 1850. Festzug bei der Auf-

stellung der Bavaria, mit Randbildern und Arabesken. Colorirl.

gr. f. I Vs

A. JHoi'iiemann.

67 Amaranth. Die Lieb’ ist wie ein Kämmerlein, darin du liegst

in goldnem Baum etc. Reiche Arabeske. Behbeniz inv.

Chines. Papier, gr. f.

F« JTeiatzeai.

68 Die Heimkehr. E. Meyerheim p. qu. f. 2*2

A. Maisei*.

69 4 Bl. Abend-Landschaft, der Gasthof, die Entenjäger und Donau-

Landschaft. J. Raffalt p. Tondruck, qu. f. 2 2k

70 Ländliche Ruhe. F. Gauermann p. Tondruck, gr. qu. f. 1 Vs

G. Hoch.
71 Ecce homo. J. Hübner p. f. V2

72 Rubens und sein Sohn. P. P. Rubens p. In der Sammlung

des Geh. Hofralh Dr. Harnier in Cassel. Chines. Papier. Roy. f.

73 Das Schäferpaar, auf der Bergeshöhe. Und halt’ ich Dich in

den Armen etc. E. Ben dem an n p. Das Originalgemälde in

der Gallerie des Grafen von Raczynski. Tondruck, gr. qu. f. 1 */2

74 Brunnengruppe von W. Henschel. Chines. Papier, f. 1 */3

75 Ein Bauernmädchen aus Kurhessen, aus der Gegend bei Marburg.

L. Grimm p. Chines. Papier, f. */2
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m.
19176 Hessische Bäuerin. G. v. Reutern del. Chines. Papier. f.

J

/2

77 Der Abendsegen. G. v. Reutern p. Chines. Papier, f.
2
/3

B. Levy-Hlkan.
78 Die heilige Jungfrau in der Rosenlauhe. Nach einem Gemälde

aus der Cölner Schule des 15. Jahrhunderts, im Wallraf’schen

Museum zu Cöln. Lithogr. Farbendruck mit Goldgrund, f. 4

F. licyfooltfl.

79 Allgemeine Landesbewaffnung (Knabe und Hund). F. Dürck p.

Das Gemälde bei Fürst Ferdinand von Kinsky. qu. f. 1
1
/3

80 Der Augenarzt. J. Danhauser p. Das Originalgemälde bei

Hofzimmermeister J. Fellner in Wien. Tondruck, qu. roy. f. 2

A. MouilSeron.
81 Le Bourgemester Six cliez Rembrandt. Leys p. gr. f. 4

82 Art et Liberte. Der arme Geiger. L. Gallait p. Chines.

Papier, f. 2^2
JL. Müller.

83 Die Beute (Wolf und Hase). F. Gauermann p. Chines. Pa-

pier. qu. f. V2

84 Der Stall (eine Kuh). F. Gauermann p. Ebenso. 72

19. Mützel.
85 Alle Neune. Der Kegeljunge. W. Meyerheim p. f.

z
\\

1®. 19©!% ritea ela.

86 Die Erwartung. F. E. Meyerheim p. f. 1
J

/2

€. Stelfeck.

87 8 Bl. Pferde und Hunde. Original - Lithographien in Tondruck.

2 Hefte in 4 Bl. Berlin (1852). qu. f. 4

A. Strass^seliwaBaslliiier.

88 Der Klosterbrunnen in Salzburg. F. Gauermann p. Das Ori-

ginal-Gemälde bei Freiherr von Arnstein. Tondruck, qu. roy. f. 2 2
/s

89 Adler um einen verendenden Hirsch. F. Gau ermann p.

qu. roy. f. 2 2
/3

G, Süss.

90 6 Bl. Kinder und Thiere in Landschaften. Original -Chromo-

lithographien mit dem Umschlag: Freundschaftsgabe für junge

Mädchen. Düsseldorf (1852). qu. f. I
1
/*

G. WeinlioM.
91 Mater dolorosa. B. Murillo p. Chines. Papier, f. I

1
/2

J. Weixelgärtner.
92 Kinderlust. J. Waldmüller p. qu. roy. f. 2

93 Der erlegte Hirsch. Gegend: der alle Aussee mit dem Dach-
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»
steine. F. Gauermann p. Das Gemälde bei Fürst Paul Ester-

hazy von Galantha. Tondruck, gr. f. 2 2
/3

19194 Die Zurückkunft von den Alpen. Gegend bei Berchtesgaden.

F. Gauermann p. Das Gemälde bei Graf Barkoczy. Ton-

druck. gr. qu. f. 2
JT. Wölffle.

95 2 Bl. Der Sommer (Gegend bei Salzburg), und der Winter

(das Jägerhaus im Weichselboden). F. Gau er mann p. Chines.

Papier, qu. f. 4
TL. Zöllner.

96 Die Dresdner Conferenzen. L. Vogel von Vogelstein p.

Nebst Erklärungsblatt, gr. qu. f. 6

Aquarelle Düsseldorfer Künstler
in Original - Chromolithographien , siehe vorn unter den

Büchern No. 18758.

Diverse französische Künstler.
Les Artisles Contemporains

,
siehe vorn unter den Büchern

No. 18761.

liiebhaberradirnngen.

Prinz Ferdinand von Coburg, Gemahl der Königin
Donna IVIaria II. da Gloria von Portugal,

jetzt Königin von Portugal.

97 Halbfigur eines Mannes mit spitzem Federhut, von Phantasie-

bildern umgeben, eine Art Don Juan. Mit dem Monogramm F.

C. fec. 1850. Ciiines. Papier, wie die folgenden, qu. 4. 1

98 Ein Blatt mit zwei Darstellungen, oben Don Quixote in einem

Bauerhofe, unten ein Jagdhund bei Kräutern. Ebenso bezeich-

net und 1850. f. 1

99 Ein dergleichen, oben Musikanten: Dessine a Eivas 1843 grave

a Lisbonne 1844, unten Gastmahl. Tafel bey Westral. Ebenso.

1844. 8. 1



19200 Eine Katze und Vögelchen bei amerikanischen Feigen etc.

a Lisbonne. Ebenso. 1845. 8. 1

1 Affen bei einer Hülle. Linge et Lemur. Ebenso. 1849.

qu. 8. 1

2 Hirt mit Hund in einer Landschaft. Ebenso. 1850. qu. 4. 1

3 Wagen mit Esel und Kärnerin in einer Landschaft, d’apres....

Ebenso. 1849. qu. 4. 1

Charles Graf von Canipion.
4 14 BL Landschaften mit Figuren, a) 5 Bl. Seestücke. Les Pe-

cheurs, Clair de Lune etc. 1762. Rund kl. 8. b) 4 BL Die

Elemente, Medaillons mit Randbildern, qu. 8. c) 7 Bl. Pro-

specte. qu. 8. 2

II. J. Guiclterit, im Haag.

5 2 Bl. Männliche Köpfe. Mit den Namen. Die beiden einzigen

Blätter dieses Kunstfreundes. 8. 2
/3

Alexander Graf von Potocki.

6 Landschaft mit Pyramide und Eseltreiber. Dedie a ma Mere.

Nach C. W. E. Dietrich. Mit dem Namen und 1793. qu. 8. 1

Blätter der religiösen Schule
der Halerel in Deutschland.

7 Christus im Schiff von seinen Jüngern geweckt. L. Haach inv.

Der Carton bei J. Veith. Lilhographirt von H. Raunheim.

qu. roy. f. 3 V2

8 Der Zinsgroschen. Gebet dem Kaiser etc. J. E. Steinl

e

del.,

V. Schertle lithogr. Tondruck, f. 2 2
/3

9 Madonna mit dem Kinde auf dem Throne, von Engeln verehrt.

F. Kadlik inv., Wiesner sc. 4. V4

10 Das Jesus-Kind in der Schule. Aber das Kind wuchs etc. M.

Ellenrieder inv. S. Maier lilh. f.

Weiss Papier 1 Chines. Papier 1
i
/z

Düsseldorfer Verein zur Verbreitung religiöser
Bilder.

11 10. Jahrgang für 1851. 11 Blätter: Das heilige Abendmahl,

nach C. Müller, gest. von A. Glaser, gr. 8. Die Auferstehung
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Jesu Christi, nach F. Ittenbach, gest. von H. Kipp. 8.

S. Jacobus Major, nach F. Overbeck, von F. Keller. 8.

S. Nicolaus, nach Schraudolph, von H. Nüsse r. 12. S.

Helena, nach Schraudolph, von F. Keller. 12. S. Patri-

cius, nach II. Mücke, von H. Kipp. 12. S. Agatha, nach

F. Ittenbach, von H. Kipp. S. Rudolphus, nach F. Itten-

bach, von Rittin gh aus. 12. Der gute Hirt, nach F. Over-

beck, von Ritti nghaus. 12. Ecce Sto ad Ostium, et Pulso,

nach Ph. Veit, von Rittinghaus. 12. Pulchra ut Luna,

Electa ut Sol, nach E. Steinle, von Rittinghaus. 12. 1

Vergleiche No. 18625 und früher.

Knnstvereinsblätter.

Verein der Kunstfreunde im Preuss. Staate
zu Berlin.

19212 Für 1850. Schlafender Räuber. L. Robert p. E. Eichens

sc. f. 2

Frankfurter kunstrerein.

13

Für 1851. Die vier Kirchenväter und die heil. Jungfrau. Nach

dem (göttlichen) Gemälde von Aless. Bonvicino, genannt

Moretto, im Städel’schen Kunstinstitut, lithographirt von C.

Wildt. gr. f. 5

Hannoverscher Kunstverein.
14 Für 1850. Leonore (nach Bürger’s Ballade). C. Oesterley

p. Jouanin sc. Mezzotinto, gr. f. 4

15 Für 1851. Der Harfner und Mignon (nach Gölhe). M. Oppen-

heim p. Jouanin sc. Mezzotinto, gr. f. 4

Kölnischer Kunstverein.
16 Für 1851. Winzer-Familie. C. Begas p. F. Grundmann

sc. Mezzotinto, gr. f. 4

Königsberger Kunst- und Gewerbeverein.
17 Für 1836. Cybele mit dem Aschenkrug der gefallenen Krieger

1812. 13. 14. G. von Kügelgen p. F. Lehmann sc. 4. */2

Mannheimer (Rheinischer) Kunstverein.
18 Für 1851. Columbus. Reiche Composition. C h. Rüben

p. Das Gemälde in der Gallerie des Grafen Erwin von Nostiz.

Galvanographirt von F. Hanfstaengl. qu. roy. f. 4
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Münchner Kunstverein.

19219 Für 1851. Griechisches Blumenmädchen. A. Riedel p.

Galvanographirt von L. Schöninger. qu. f. 4

Sächsischer Kunstverein zu Dresden.
20 Für 1851. Die nächtliche Hora. M. Hauschild p. C. Hahn

lithogr. Chines. Papier, gr. f. 4

dänischer Kunstverein in Coiienliagen.
21 a Für 1851. Jens Juel og has Kone (der Maler und seine Frau

im Atelier). Sonne p. Chines. Papier, f. 2

21 b Für 1851. 1 Folioheft von 5 Bl. Radirungen, Landschaften und

Prospecten von Carmiencke, Roed und Hansen, qu. f.

und 4. 2

Payne’s Kunstverein in [Leipzig.

22 9. Bl. Der Schmuck. F. Piloty p. J. L. Appold sc. qu. f.

10. Bl. Der Sturm. Jac. Becker p. J. L. Raab sc. f.

11. Bl. Fraternite. Knabe mit Hunden. Beau me p. Wi ti-

li oft sc. Aqua tinta. Oval. f. 12. Bl. Das Frühstück im

Keller. P. Franken p. A. Schul theiss sc. qu. 1. 13. Bl.

Die besorgten Mütter. F. W. Pfeiffer p. A. Krause sc. qu. f.

Jedes Blatt 1 Vergleiche No. 18634.

Handzeicltmingeii oder Original-
Kelchnnngen.

Unbekannter Meister aus der zweiten Hälfte des
XV. Jahrhunderts.

23 Die Biblia Pauperum, ein Bildercyelus von 48 Zeichnungen auf

24 Pergamentblällern in Maroquinkaslenmappe mit Klappe. 150

Ueber die Biblia Pauperum oder Armenbibel
,

die eben-

sowohl für die Geistlichen , als für die frommen Laien und

für jene
,

welche nicht lesen konnten, oder denen Bilder die

Schrift ersetzten , bestimmt war, über ihren hohen historisch-

christlichen oder historisch-theologischen Werth und über ihre

Drucke in ganzen Holzlafeln und in beweglichen Typen ist

hier nicht die Veranlassung zu sprechen, sondern nur von

dem Codex selbst, oder diesem Zeichnungscyclus.

Derselbe besieht aus 48 Feder-Zeichnungen, hoch und breit

9 Zoll 3 bis 9 Linien alt französisches Maass , wo oben in
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der Mitte eine Darstellung aus dem Neuen Testament, zu

Seilen vier Brustbilder oder Halbfiguren von weissagenden

Propheten oder heiligen Männern mit beschriebenen Bändern,

Büchern, Tafeln etc. in den Händen, und darunter zwei Dar-

stellungen aus dem allen Testament.

Ich gebe eine kurze Beschreibung der Bilder auf der

Millelbildes in der Grösse des Originals in Holzschnitt hier bei,

damit man selbst sehe, wie die Kunstweise desselben ist.



Die Unterschrift dieses
,

die Dornenkrönung und Verspot-

tung Jesu Christi darstellenden Bildes, lautet: Die Crönung

Christi. Matth. 27. Marc. 15. Joan. 18.

Das untere linke Bild stellt dar die Gefangennehmung Sim

-

sons, mit der Unterschrift: Der starclih Samson, alss er durch

abscherung seins Hars die starckh verlor, wurd er gefangen,

und Im die äuge aussgestochen. Judic. 16.

Das untere rechte Bild dagegen stellt dar die Gefangen-

nehmung Hanani’s , mit der Unterschrift: Alss der Prophet

Hanani den König Asa auss dem beveleh gotles warnnt

und straffet, liess er Ihn ins gfencknus legen. 2 Paral. 16.

Die Schrift unter und über den Bildern in diesem schwer

zu beurtheilcnden Bildercodex ist ungleich später als die Bil-

der selbst, aber auch diese scheinen zum Theil von späterer

Hand, oder vielmehr Ursprüngliches von dieser übergangen

zu sein. Was aber Heinecke in seiner Idee gen. d'une Col-

lection d’Estampes freilich sehr im Allgemeinen von den Zeich-

nungen zu den berühmten Holzschnitten der Biblia Pauperum

sagt, dass sie dem Meister b X S (jedenfalls Barthel Schön,
der Sohn des ältern Martin Schön, Maler und Kupferstecher),

der vor (?) Marlin Schongauer in Kupfer gestochen habe,

sehr nahe kämen , scheint mir weit eher auf den Typus in

diesem Zeichnungscyclus zu passen, obschon jener berühmte

Kunstgelehrle diesen Bildercodex schwerlich gesehen haben

dürfte.

If . Scliäuflein«

19224 Ein Foliobantl mit 99 kunstreichen Pferdezäumen und Ge-

bissen, nebst deutschen Erklärungen. Dem ersten Blatte gegen-

über ist das Nördling’sche Wappen, und auf dessen Rückseite

oder auf der ersten Seite des Buches das Zeichen des Meisters

mit der Schaufel und der Jahrzahl 1531. Alles mit geistreicher

sicherer Hand mit der Feder gezeichnet. Pappeband in f.

Gallerie-Director Dr. Waagen in Berlin gedenkt dieser

interessanten Zeichnungen S. 363 des 1. Theiles seiner Kunst-

werke und Künstler in Deutschland. Leipzig 1843.

P. Battoni.
25 Studien zweier Köpfe, auf der Rückseite Studien von Händen.

Kreide und Rothstein.

Höhe 14 Z. 2 L., Breite 9 Z. 2 L.

li. Cambiasi.
26 Die heilige Familie und Johannes, in Andrea del Sarto’s Manier.

Kreide.

Breite 8 Z., Höhe 6 Z. 9 L.
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Ii. Cards, genannt Ogoli.
19227 Männliche Figur mit Mantel, vom Rücken gesehen. Roth-

slein.

Höhe 15 Z. 9 L., Breite 8 Z. 6 L.

«ff. de Grave.
28 2 Bl. Ruinen des alten Schlosses bei Heusde. 10

/26 .

8
/i 7 .

1690. 1691. Tusche.

Breite 5 Z. 5 L., Höhe 3 Z. 7 L.

Ph. Hackert.
29 Italienische Landschaft mit Fluss und weiter Ferne. Vue de

Pontiano sur le Mont Soractes 1776. Biester.

Breite 17 Z. 5 L., Höhe 14 Z.

J. C. ülengel.
30 Landschaft mit Hütten und Figuren. Kreide und Sepie.

Breite 10 Z. 10 L., Höhe 6 Z. 7 L.

Polidoro Caldara, genannt Caravaggio.
31 Reich gezierte Vase. Feder und Tusche.

Höhe 11 Z. 10 L., Breite 7 Z. 1 L.

32 Ornament von Kriegstrophäen. Kreide und Tusche.

Höhe 15 Z. 3 L., Breite 3 Z. 3 L.

B. Boghnian.
33 Stadtansicht mit Wasser im Vorgrunde. Biester.

Breite 9 Z. 4 L., Höhe 6 Z. 10 L.

Pompeo de §antis, genannt Aquilano.
34 Die Stigmatisirung des S. Franciskus. Mit dem Namen Pompeo.

Biester.

Höhe 10 Z., Breite 5 Z. 10 L.

«ff. JE. §elienau.

35 Brustbild einer Trauernden. Rothstein.

Höhe 27 Z., Breite 19 Z. 2 L.

36 Semele von Jupiter umfasst. Rothstein.

Höhe 27 Z. 10 L., Breite 19 Z. 3 L.

G. Terburg.
37 Lesender und Nähende- G. Ter Borgh. Kreide und Tusche.

Breite 9 Z. 4 L., Höhe 4 Z. 7 L.

«ff. de Wit.
38 Drei Genien, Verständige Liefde, Caminverzierung. Kreide, weiss

gehöht auf blau Papier*

Breite 4 Z. 1 L., Höhe 3 Z. 7 L.
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Druck von J. B. Hirse hfeld in Leipzig.
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Bucker.

Kun§f-PliiloHoj)!&Se5 -Geschichte und Kritik. #)

m
19239 Aesthetik oder Wissenschaft des Schönen. Zum Gebrauche

für Vorlesungen von Pr. Th. Vi scher. Dritter Theil: die

Kunstlehre. Zweiter Abschnitt: die Künste. Erstes Heft: die

Baukunst. Stuttgart 1852. 8. 1

Vergleiche No. 18173.

40 Aesthetische Fragen. Von J. Frauenstaedt. Dessau 1853. 8. 1

41 Aestheüsche Studien. Von F. Th. Bratanck. Wien 1853. 8. 1
4
/a

42 Essai sur la Theorie du Beau Pittoresque et sur les Appli-

cations de cetle Theorie aux Arts du Dessin. Par J. B. Lau-

rens. Avec Planches. Paris 1849. 4.

43 Theorie du Beau dans la Nature et les Arts, Ouvrage posthume

de B. J. Barthez, mis en ordre et public par son Frere:

avec la Vie de l’Auteur. Paris 1807. 8. 1

44 Religion und Kunst. Oder
:
„welche Erhebung gewann durch

die christliche Reliigon die Idee der Schönheit und damit die

moderne Kunst?“ Gekrönte philosophische Preisschrift. Von

J. Mart. Katzenberger. Zweite unveränderte Ausgabe.

Bamberg 1851. 8.
5
/6

45 Reflexions et menus- propos d’un Peintre Genevois, ou Essai

sur le Beau dans les Arts. Par A. Toepffer. Precedes

*) Man wolle die Rubriken nicht als streng wissenschaftlich geordnet ansehen,

was mehr Sache eines Repertoriums ist, wie ein solche^ sich an der 16. Abthei-

lung dieses Kunslcataloges befindet; die Kunstfreunde werden daher ersucht,

sämmlliche Rubriken der Kunstbücher (welche nach und nach in diesem Kunst-

cataloge, der vielleicht für lange Zeiten die vollständigste Literatur der in allen

Ländern und Sprachen erschienenen Kunstbücher giebt, verzeichnet sind) zu übersehen.

1
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m
d’une notice sur la vie et les ouvrages de Fauteur par A.

Aubert. Paris 1852. 8.

19246 Essai sur l’art chretien: son principe, ses developpe-

menls, sa mission, sa renaissance, par l’Abbe Sagette.

Paris 1853. 8. I
1

/*

47 Paganisme dans l’Art chretien; par Üidron aine. Avec 2

Planches. Aparter Abdruck aus den Annales archeologiques.

T. XII. Livr. 5. Paris 1852. 8. 1

48 Der Kölner Dom als freie deutsche Kirche. Gedanken über

Nationalität, Kunst und Religion, beim Wiederbeginn des

Baues. Von M. Carriere. Stuttgart 1843. 8. 1

49 Ueber einige Denkmäler der königl. Museen zu Berlin, von

religionsgeschichtlicher Bedeutung. Ein Vortrag, gehalten im

wissenschaftlichen Kunstverein zu Berlin, den 16. Febr. 1846,

von F. Piper. Aus der „Zeitschrift für die historische

Theologie“. Hierzu eine Tafel in Steindruck. Berlin 1846. 8. 7*

50 Principles of Imitative Art. In four Lectures. By George

Butler. London 1852. kl. 8. 2 */2

5 t The Fine Arts, their Nature and Relations. Willi detailed

Criticism on certain Pictures of the Italian and French Schools.

By Mr. Guizot. Translated from the French, with the assi-

stance of the aullior, by G. Grove. With 17 Illustrations,

Woodcuts by G. Scharf jun. London 1853. qu. 8. 5 2
/3

52 Elements of Picturesque Scenery; or, Studies of Nature made

in Travel with a View to Improvement in Landscape Painting.

By Henry Twining. Author of „The Philosophv of Pain-

ting“. With Woodengravings and Lithograph. London

1852. 8. 6 74

53 Journals of a Landscape Painter in Southern Calabria. By

Edward Lear. illustrated with Plates. London 1852.

Roy. 8. 8 2
/a

54 Lettres sur les Arts imitateurs en general, et sur la Danse

en particulier. Par J. G. Noverre. Ornees du Portrait de

l’auteur. 2 Tomes. Paris 1807. 8. 1

55 Kunst und Kunstslyl. Mit einem Sendschreiben an W. von

Kaulbach. Von Adolph Helfferich. Berlin 1853. 8.
8
/i

5

56 Ueber Protestantismus und Kalholicismus in der Kunst. Von

Richard Fischer. Berlin 1853. 8. V2

57 Stimmen aus dem Kunstpublikum (Ueber das Kunstausstel
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lungs-Publikum, in Versen.) Studien von Hugo von Blom-

berg. Berlin 1853. 8.
J

/6

19258 Kleine Schriften und Studien zur Kunstgeschichte von

Franz Kugler. Mit Illustrationen und andern artistischen

Beilagen. Lieferung 1. 2. Stuttgart 1853. 8. 2*/2

59 Geschichte des Kostüms. Die Tracht, die baulichen Einrich-

tungen und das Geräth der vornehmsten Völker der östlichen

Erdhälfte. Von Herrn. Weiss. I. Abtheilung: Geschichte des

Kostüms der vornehmsten Völker des Alterthums. 1. Theil.

Afrika. Berlin 1853. 8. 2 4
/3

60 Geschichte der christlichen Malerei. Von Dr. Nico laus

Sorg, Priester. Mit 2 Tafeln Aufrisse der neapolitanischen

Katakomben. Regensburg 1853. 8. 1
2
/s

61 Legends of the Madonna, as represented in the Fine Arts:

forming the Third Series of Sacred and Legendary Art. By

Mrs. Jam eso li. With Etchings by the author and Engra-

vings on wood. London 1852. 8. 11

Vergleiche No. 17713.

62 Legends of the Monastic Orders, as represented in the Fine

Arts. Forming the Second Series of Sacred and Legendary Art.

By Mrs. A. Jameson. The 2. Edition, corrected and enlar-

ged, with 11 Etchings by the Author and 88 Woodcuts.

London 1852. gr. 8. 13Vs

63 Histoire de la Sculpture antique, par T. B. Emeric-Davi d

;

precedee d’une Notice sur la Vie et les Ouvrages de l’Auteur,

par le Baron Walckenaer. Publiee pour la premiere fois par

les soins de P a ul L acro ix (Bibliophile Ja c ob). Paris 1853. 8. 1

64 Leben und Werke der berühmtesten Maler aller Zeiten und

Länder. Unter Mitwirkung mehrerer Gelehrten und Kunst-

freunde herausgegeben von F. 0. Heinrich. Berlin 1853. 8.

Erscheint in 25 Lief, d 5
/i 2 Ä£.

65 Geschichte der griechischen Künstler. Von Dr. H. Brunn.

Ir Band. Braunschweig 1853. 8. 3 2
/s

66 Ensayo sobre las diferentes Escuelas de Pintura, par Don

Luis Eusebi, Pintor etc. Madrid 1822. 8. 2

67 Skanes Konsthistoria för Medeltiden af C. G. Brunius. Lund

1850. 8. 372

68 Vies des Artistes anciens et modernes, Architectes, Sculpteurs,

Peintres, Vcrriers, Archeologues etc. Par T. B. Emeric-

1 *



David. Reunies et publiees par les soins de Paul Lacroix

(Bibliophile Jacob). Paris 1853. 8.

19269 Vies des faraeux Architectes depuis la Renaissance des Arts,

avec la Description de leurs ouvrages. Par M. D*** (Desal-

lier D’Argenville, le Fils). 2 Tomes. Avec Fronti-

spices graves. Paris 1787. 8.

70 Hisloire de la Sculpture Fran^aise par T. B. Emeric-David;

accompagnee de Notes et observations par J. Du Seigneur,

Statuaire, et publiee pour la premiere fois par les soins de

Paul Lacroix (Bibliophile Jacob). Paris 1853. 8.

71 Geschichte der deutschen Kunst. Von Ernst Förster.

2r Theil von Anfang des 15. bis Mitte des 16. Jahrhunderts.

Mit 16 Stahlstichen. Leipzig 1852. 8.

Vergleiche No. 18648.

72 Die Meister der altkölnischen Malerschule. Mit Rücksicht-

nahme auf die verwandten Kunstzweige der Kalligraphen, Rubri-

catoren, Illuminatoren, Glasmaler, Emailmaler und Kunststicker.

Urkundliche Mitlheilungen von Joh. Jac. Merlo. Mit 1 lith.

Abbildung und 5 Originalholzschnilten von Anton von Worms.
(A. u. d. T.: Nachrichten von dem Leben und den Werken

Kölnischer Künstler. Erste Fortsetzung. Die Meister der

altkölnischen Malerschule.) Köln 1852. 8.

Vergleiche No. 17719.

73 I tre Pichler Maestri in Gliptica, dell* Abate Dr. Mugna.

Gon due Ritratti. Vienna 1844. 8.

74 Georg Rafael Donner. Ein Beitrag zur österreichischen Kunst-

geschichte von J. S. Schlager. Mit seinem Bilde (radirt von

J. Schmuz er), dem Facsimile und 14 Original - Beilagen.

Zweite Ausgabe. Wien 1853. 8.

75 An Art - Student in Munich. By Anna Mary Howitt. 2

Vols. London 1853. 8.

76 Le Vite de’ piü eccellenti Pittori, Scultori e Architetti, di

Giorgio Vasari: pubblicate per cura di una Societä di Ama-

lori delle Arti belle. Vol. 8. Firenze 1852. 8.

Vergleiche No. 18187.

77 Manuale dei Pittori ovvero Manuale di Pittura per l’anno 1792.

Italienisch und Französisch mit den Porlrails von Malern.

Firenze 1792. kl. 8.

78 L’Idea de’ Pittori, Scultori, et Architetti, del Cavalier Fe-
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derico Zuccaro. Divisa in due Libri. Torino, par Ag. Dis-

serolio 1607. f. Sehr selten.

19279 Cenni illustrativi sul Monumento a Tiziano Vecellio, aggiun»

tevi la vita del stesso e Nolizie inlorno al fu Professore di

Scoltura Luigi Zandomeneghi

,

del Consigliore Francesco

Dott. Beltrame. Mit dem lith. Portrait Tizians nach der

Sculptur. Venezia 1852. 8.

80 Deila Vita, delle Opere e del Mausoleo di Tiziano Vecelli.

Discorso di Fed. WIten. Mit der lithogr. Abbildung des

Monumentes in f. Venezia 1852. 8.

81 La Vita di Ben venu to Ce 11 in i scritla da lui medesimo,

restiluta esaltamente alla lezione originale, con osservazioni

filologiche e hrevi note dichiaralive ad uso dei non Toseani,

per cura di B. Bianchi Con varj documenti in fine, con-

cernenli la vita e le opere dell’ Autore. Firenze, F. le Mon*

nier 1852. 8.

82 Memoria inlorno alla Vita ed alle opere di Donato o Donnino

Bramante (di L. Pungileoni). Con Ritratlo. Roma 1836. 8.

83 Vita di Carlo Bononi Pittore Ferrarese scrilta de Girol.

Baruffaldi ed ora per la prima volta pubblicala. Venezia

1853. 8.

84 Satire di Salvator Rosa dedicale a Settano. Amsterdam,

J. F. Bernard 1719. 8.

85 Le Rime della Sig. Vittoria Colon na Marchesana illustris-

sima di Pescara (die berühmte Gönnerin und Freundin des

Michelangelo Buonarroti). Vinezia, G. Giolito 1552. 8.

86 Histoire des plus celebres Amateurs Italiens (le Comte B.

Castiglione, P. Aretino, Don Ferr. Carlo, le commandeur Cas-

siano del Pozzo) et de leurs Relations avec les Artistes. Par

M. J. Dumesnil. Paris 1853. 8.

87 Rembrand. Redevoering over bet leven en de Verdiensten van

Rembrand van Ryn, met eene menigte geschiedkundige By-

lagen meerendeeis int echte bronnen geput, door Dr. P. L.

Scheltema. Mit Portrait. Amsterdam 1853. 8.

88 Rembrandt. Levensschets van Rembrandt en Dichtregelen by

the Onthulling van zyn Standbeeid, door W. N. Peijpers.

Benevens eenige Byzonderheden betreffende het Standbeeid en

de Feestviering van den 27. Mei 1852. Met glyphographische

Teksvercieringen en een Steendrukplaat. Amsterdam 1852. 8.

m.
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m
19289 Levensbeschryving van M. J. van Bree, door L. Gerrits.

Mit dem Portrait in Holzschnitt. Antwerpen 1852. gr. 8.
13

/3o

90 Levenschets van Pieter Cristoffel Wonder. Eene Bydrage, aan

de Nagedachtenis van wyien dien Kunstschilder gewijd. Door

A. Cock. Utrecht 1852. 8. 2
/s

91 Archives de l’Art Frangais. Recueil de Doeuments inedits

relatifs ä l’Histoire des Arts en France, publie sous la Direc-

tion de Pb. de Chennevieres. III. Annee pour 1853 en

6 Livraisons. Paris 1853. 8. 3 2
/3

Vergleiche No. 18654.

92 Memoires pour servir de l’Academie Royale de Peinture et de

Sculpture depuis 1648 jusqu’en 1664. Publies pour la pre-

miere fois par M. Ana toi e de Montaiglon. Avec Tables,

Notes et Appendice. 2 Tomes. Paris 1853. kl. 8. 2
2
/3

93 The Life of Bernard Palissy
,
ofSaintes; his Labours and Dis»

coveries in Arts and Science: witli an Outline of his Philo-

sophical Doctrines
,
and a Translation of Illustrative Selections

from his Works. By Henry Morley. 2 Vols. London

1852. 8. 7 72

94 Recherches sur la Vie et les Ouvrages de Jacques Callot,

par M. E. Meaume. Extrait des Memoires de l’Academie de

Stanislas (Societe royale des Sciences., Leltres et Arts de

Nancy). I. Partie. Biographie. Nancy 1853. 8. l7s

95 Autobiography of B. R. Haydon, Historical Painter. Edited

and continued to the Time of his Death, from his own Jour-

nals, by Tom Taylor. 3 Vols. London 1853. 8. 13

96 Die Berliner Kunstausstellung von 1852. Nebst einer Ein-

leitung über die „Stellung der Kunst zur Kritik“ und die

Begrenzung der verschiedenen Kunstgcbiele“. (Separat-Abdruck

aus der Vossischen Zeitung, revidirt und mit Zusätzen ver-

sehen.) Von Dr. Max Schasler. Berlin 1852. 8. 1 7s

97 Neujahrsblatl der Künstlergesellschaft in Zürich für 1853,

enthaltend das Leben ues Johannes Aberli von Winterthur,

Medailleur, Stein- und Stempelschneider. Der neuen Reihen-

folge XIII. Nebst dem Portrait, gest. von H. Merz und Relief-

stichen nach Siegelackabdrücken. Zürich 1853. f. 1

Vergleiche No. 18678.

98 Deutsches Kunstblatt. Zeitung für bildende Kunst und Bau-

kunst und Organ der deutschen Kunstvereine. Redigirt von
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m.
F. Eggers. Vierter Jahrgang für 1853 in 52 Nummern

nebst Kunslbeiiagen. Leipzig 1853. Roy. 4. 6 2
/3

Vergleiche No. 18671.

19299 Kunst-Journal. Unterhaltungen und kritische, Mitlheilungen

aus dem Kunstleben der Gegenwart. Redigirl von 0. Alex.

Banck. Mit Stahlstichen. Ir Jahrgang in 24 Nummern.

Leipzig 1853. 4. 2

19300 Organ für christliche Kunst. Herausgegeben und redigirt

von F. Baudri. Dritter Jahrgang für 1853. Köln 1853. 4. 3

Vergleiche No. 18676.

1 Correspondenz-Blatt des Kunstvereins für die Rheinlande und

Westphalcn zu Düsseldorf. VIII. Jahrgang für 1853. Düs-

seldorf 1853. 4. */2

Vergleiche No. 18677.

2 Correspondenz - Blatt des Gesammtvereins der deutschen Ge-

schichts- und Alterlhums -Vereine. Im Aufträge des Directo-

riums des Gesammtvereins herausgegeben von Prof. Dr. M. L.

Löwe. Erster Jahrgang in 12 Nrn. Dresden 1853. 4. lVs

3 Anzeiger für Kunde der deutschen Vorzeit. Von Dr. Frei-

herr von und zu Aufsess. Neue Folge. Erster Jahrgang.

Organ des Germanischen Museums. Nürnberg 1853. 4. l
l
/n

4 Le Musee Suisse. Album de la Litterature et des Arts. I.

annee pour 1853 en 12 cahiers, avec Eau fortes, Lithographies

etc. etc. Geneve 1853. gr. 4. 5

5 L’Artiste. Revue de Paris. Beaux Arts etc. Avec Gravures

etc. Annee 1853. Paris. Roy. 4. 15

Vergleiche No. 18679.

6 La Renaissance, illustree etc. XV. Annee 1853. Bruxelles

1853. Roy. 4. 8

Vergleiche No. 18680.

7 Kunstkronijk, illustreert. 1853. Gravenhage 1853. Roy. 4. 6 2
/s

Vergleiche No. 18681.

8 The Art - Journal. With Engravings. Für 1853. London.

Roy. 4. 12

Vergleiche No. 18683.
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Runsiteehnik.

Alle Drucke über Geometrie, Perspective von A. Dürer
,

J. Glockendon, J. Cousin etc . siehe hinten unter der

Rubrik Bücher mit künstlerischer Ausstattung.

19309 Die höhere Zeichenkunst theoretisch - praktisch
,
historisch

und ästhetisch entwickelt in fünfzig Briefen, enthaltend die

Grundregeln der perspectivischen Wissenschaften, der Lehre

vom Clair-obscur, der Farbenlehre, eine Anweisung nach

Gyps und nach dem Naturmodell zu zeichnen, eine Charak-

teristik der Antike, A. Dürer’s und Raphael’s, nebst einer

Analyse der drei Hauptgattungen der Malerei und einem Ur-

theilc über die neuesten Werke von F. Overbeck und P. von

Cornelius. Von Dr. Johann Christian Elster. Mit 40

Holzschnitten, 2 color. Blättern und 2 Registern. Leipzig

1853. 8. 2 */*

10 Excerptorum ex C. Plinii Secundi naturalis historiae

libro XXXV. particula I. commentario critico et exegetico in-

struxit, Germanico sermone interpretatus est J. Chr. E 1 s ter,

Phil. Dr. et Gymn. Conrector. Zwei Programme des 10. April

1851 und 1. April 1852 des herzogl. Gymnasiums zu Ilelm-

staedt. 4. */3

1 1 Traltato della Pittura del S. Cav. Giorgio V a s a r i,— nel quäle

si contiene, la Prattica di essa, divisato in tre giornate.

Firenze, J. Giunli 1619. gr. 8. 2

12 Cours elementaire de Dessin applique ä l’architeclure, ä la

Sculpture et ä la Peinture, ainsi qu’ä tous les Arts industriels,

comprenant les Elements de la Geometrie, de la Perspective,

du Dessin, de la Mecanique, de FArchitecture, de la Sculpture

et de la Peinture, par Antoine Etex, Statuaire etPeintre;

avec Texte par l’auteur; 50 Planches dessinees, gravees et

lithographiees d’apres les plus grands Maitres, par A. Etex,

C. Nanteuil, Fran^ais, E. Signol, Gerard-Seguin, Mailly, Fore-

stier, Thobois, Salle, Jardin, Lemercier etc. Paris, chez l’au-

teur. 1850. qu. f. 10

13 Cours elementaire de Dessin applique ä l’architecture , ä la

Sculpture, ä la Peinture ainsi qu’ä tous les Arts industriels,

comprenant les Elements de la Geometrie, de la Perspective,
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du De jn, de la Mecanique, de l’Architecture, de la Sculp-

ture et de IaPeinlure, par Antoine E tex, Statuaire, Architecte

et P intre ; avec texte par l’auteur. 2. Edition. Avec gra-

vures sur bois. Paris 1853. Roy. 8. I
2
/5

19314 John Burnet’s Principien der Malerkunst, in 4 Ab-

thcilungen: Composition, Licht und Schatten, Farbe und Uehung

des Auges. Mit vielen Stahlstichen erläutert. Leipzig 1853.

gr. 4. 5

15 The natural Principles of Beauty as developed in the human

Figure. By D. R. Hay. With 5 Plates. Edinburgh 1852. 8. 2^6

16 A Manual of Artistic Anatomy, 1‘or the use of Sculptors, Painters,

and Amateurs. By Rob. Knox. (Mit vielen Holzschnitten

nach Zeichnungen von Dr. Westmacott.) London 1852. 8. 3
*/*

17 Raccolta di Studj come Elementi del üisegno tratti dall’ An-

tico da Raffaelo e Michelangelo. Con aggiunta di alcune Tavole

Anatomiche. 11 lutlo puhblicato, ed inciso in 40 Rami da

Tommaso Piroli l’Anno 1801. In Roma presso l’Au-

tore. f. 4*/2

18 Vivae Imagines Partium Corporis humani aereis formis expressae.

Antverpiae C. Planlin 1566. f. l*/2

Diese Plantinische Anatomie enthält gute Nachstiche der

N. Beatrizet’s in J. Valverdas Anatomie, siehe Choulant,
Geschichte der Anat. Abbildung. S. 64.

19 Caracteres des Figures d’Alexandre le Grand et de Zenon le

Stoicien, eclaires par la Medicine, par le Dr. A. Dechambre.

Memoire lu, pour la premiere partie, ä l’Academie des beaux-

arts (Institut de France), le 22. Mai 1852. Paris 1852. gr. 8.
5
/f>

20 Anatomia Uteri humani gravidi Tabulis illustrata, Auclore Gu«

lielmo Hunter etc. The Anatomy of the human gravid

Uterus etc. Birmingham, J. Baskerville 1774. gr. f. Erste

Ausgabe. 1

5

Mit 34 trefflichen Kupferstichen in natürlicher Grösse,

von Michell, J. S. Müller, T. Major, G. Scolin, F.

Aliamet und 2 Bl. davon von dem berühmten R. Strange
(siehe Ch. Le Blanc, Calalogue de R. Strange. Leipsic 1848.)

Vergleiche auch L. Choulant

,

Geschichte der Anatomischen

Abbildung mit Illustrationen. Leipzig 1852. gr. 4.

21 Symbolik der menschlichen Gestalt. Ein Handbuch zur Men-

schenkennlniss. Von K. G. Carus. Mit 150 in den Text

eingedruckten Holzschnitten. Leipzig 1853. 8. 2 2
/3



19322 Mimisch-Phrenologisches. Die Phrenologie im Verhältnis zur

bildenden Kunst des Alterthums und der Jetztzeit von J. J.

Naue. Mit 14 lithogr. Abbildungen. Göthen 1853. 8.

23 Le LII. Teste della celebre Scuola d’Alene dipinta da Raf-

faello Sanzio da Urbino nel Palazzo Vatieano disegnate in

XL carte dal Cavalier Antonio Raffaello Mengs, incise

da Domenico Gun eg o. 40 BL meist in Lebensgrösse.

Roma presso R. Ghelii Pittore etc. 1785. gr. f.

24 Caracleres de Passions, graves sur les dessins de l’lllustre

Monsieur le Brun par S. le Clerc. 19 nummerirte BL, jedes

mit 3 Characterköpfen mit Vermessungen, braun gedruckt;

nebst dem Titelblatt. A. Paris ehez N. Langlois o. J. qu. 8.

Sehr selten.

25 Eludes des Passious appliquees aux Beaux-Arts, ä la Peinture,

ä la Sculpture, ä l’art dramatique, aux Sciences d’observations

morales et ä tous les Genres de Meditations qui ont pour

objet la connaissance du coeur humain et pour vue d’en re-

produire et d’en representer les diverses Sensalions. Par J.

B. D eiest re. 3. Edition, revue avec soin et augmentee.

Paris 1853. 8.

26 Des menschlichen Leibes Proportionen, von den vortrefflichsten

und allerschönsten Antiken genommen., und mit Fleiss abge-

messen, durch Mr. (Gerard) Audran, Professeur der König-

lichen Maler-Academie zu Paris. Anitzo, den Kunstliebenden

zum Besten, ins Teutsche übersetzet. Mit 26 Kupferstichen.

(Nürnberg o. J.) ln Verlegung Joh. Jac. von Sandrart,

der die Kupfer auch gestochen, f.

27 Zeichenbuch des Maler und Gorrector an der K. Akademie zu

Wien C. A. Kal Hauer. 10 BL Proportionen menschlicher

Figuren mit Vermessungen von ihm selbst im J. 1804 radirt.

gr. f.

28 Reisskunst und Perspective für Künstler und Gewerke. Von

C. F. L. Steiner. 2 Bände mit 44 Tafeln. Weimar 1835.

36. 4.

29 La Perspective pratique, necessaire ä tous Peintres, Graveurs,

Architectes, Brodeurs, Sculpteurs, Orfevres, Tapissiers, et aulres

qui se meslent de desseigner. Par un Religienx de la Com-

pagnie de Jesus (le P. Jean du Breuil) 3 Tomes. Avec

Planches. Paris 1647. 49. 51. 4.
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19330 Quelques Mots sur la Theorie de la Peinlure sur verre (avec

des Appendices : Bibliotheque du Peintre-Verrier, Monographies

et Description de Vitraux, Ouvrages divers etc.). Par Ferd.

de Lasteyrie. Paris 1.852. 8.

31 Aucient and Modern Colours, from the Earliest Periods to the

Present Time
;
wilh their Chemical and Artistical Properties.

By Will. Linton. London 1852. 8. 2

32 Anfangsgründe zur Blumenzeichnung nach der Natur. 12 lith.

Blätter, nebst Text Von J. Pr es tele. qu. f.
5
/ö

33 Kurzgefassle Abhandlung über die Aetz-Kunst und die geätzten

84 Blätter, welche durch Joh. Heinr. Tischbein, In-

spector der Fürsll. Bilder-Gallerie zu Cassel, herausgegeben

sind. Zur Belehrung für angehende Künstler und Liebhaber

Mit Vignetten von J. H. Müntz. Cassel 1790. f. V2

34 The Journal of the Photographie Society. Ediled by Arthur

Henfrey. London 1853. 8.

Erscheint in Nummern oder Bogen ä 2
/i 5

35 The Practice of Pholography : a Manual for Students and Ama-

teurs. By Philipp H. Delamotte. London 1853. kl. 8. 1
2
/s

36 Photographie universelle. Architeclure
,
Sculpture, Peinture,

Paysage, Ruines, Monuments et Oeuvres de tous les temps et

de tous les Pavs. Bereits gegen 300 BL in verschiedenem

Format. Paris 1852. 53. ä Bl.
1
/a bis 3

37 Photographie. Traite nouveau theorique et pratique des

Procedes et Manipulation sur Papier sec, humide et sur verre,

au collodion et ä l’albumine. Par G. Le Gray. Paris

1852. 8. l'Va

38 Die Kunst der Photographie. Eine Anleitung zur Erzeugung

photographischer Bilder in jeder beliebigen Farbe und auf

jedem beliebigen Material, für Anfänger und Geübtere, so wie

für Graveure, Holzschneider 'etc. Von Dr. G. C. Herr mann
- Halleur. Nebst einem Anhang über die Stellung und Klei-

dung der zu portraitirenden Personen vom Maler F. Schu=

bert. Berlin 1853. gr. 8. 5
/6
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Knnstgeographie, Cataloge von Kunstsamm-
lungen etc.

19339 Das Kieler Kunstmuseum. Ein Wegweiser durch dasselbe;

zugleich eine kurze Einleitung in das Studium

der Kunst. Von Prof. G. Thaulow\ Kiel 1853. 8. 72

40

Führer durch das Museum des Königl. Sachs. Vereins zur

Erforschung und Erhaltung vaterländischer Allerthümer im

Königl. Palais des grossen Gartens zu Dresden von Dr. H.

W. Schulz. (Mittheilungen des K. S. Vereins für Erforschung

und Erhaltung vaterländischer Alterlhümer. 6. Heft.) Mit

4 Kupferstichen. Dresden 1852. 8. 1

41 Uebersicht der kais. königl. Ambraser-Sammlung (im untern

k. k. Belvedere) nach ihrer dermaligen Aufstellung. Von

Jos. Bergmann. Wien 1846. 8. 73

42 Alterthümliche Ueberlieferungen von Wien (topographisch)

aus handschriftlichen Quellen von J. S. Schlager. (Mit

Plänen, Abbildungen etc.) Wien 1853. 8.
8
/i5

43 Ein Gang durch das Neue Museum. Mit Illustrationen. Berlin

1853. 12. 7*

44 System der deutschen Geschichts- und Alterlhumskunde ent-

worfen zum Zwecke der Anordnung der Sammlungen des

Germanischen Museums, vom Freiherrn Hans von und zu

Aufsess. Nürnberg 1853. gr. 4.
2
/is

45 Ausführliche und gründliche Specification derer Kunstreichen,

kosthahren und sehenswürdigen Gemählden, welche auf der

Schilderey-Cammer der hoch fürstl. Sächsischen Residenz Wil-

helmsburg zu Weimar anzutreffen sind. (Von J. Ant. Klyher

hochfürstl. Hof-Mahler). Weimar 1729. 4. 72

46 Schloss Roland, seine Bilder-Gallerie und Kunstschätze von A.

Fahne, Friedensrichter, Rittergutsbesitzer zu Schloss Roland

etc. Mit Kupferstichen, Lithographien und Holzschnitten von

E. Fröhlich, T. W. Janssen, W. Krafft, Kretsehmar
u. A., sowie mit den Monogrammen der Künstler. Nebst

Fahne’ s Portrait. Cöln 1853. gr. 4. 1

47 Zweites und drittes Hundert Merkwürdigkeiten der herzoglichen

Bibliothek zu Wolfenbüttel. Für Freunde derselben aufge-

zeichnet von C. P. C. Schönemann. Hannover 1852. 8. 5
/12

Vergleiche Nr. 17797.
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19348 Catalogue de la Collection des Anliquites et Objets de baute

Curiosite, qui composent le Cabinet de feu M. P. Leven ä

Cologne, dont la vente publ. aura lieu le 4 Octobre 1853

et jours suivants. Edition illustre avec 8 Planches lilhogr.

par M. G. Osterwald. Cologne 1853. Roy. 8. Vs

49 Verzeichniss der vom Stadtrath Friedmann nachgelassenen

Sammlung von Gläsern, welche den 19. September 1853 und

die folgenden Tage zu Berlin versteigert werden. Berlin

1853. 8. Vs

50 Verräterische Briefe von Historie und Kunst. Nebst Fort-

setzung. (Von H. S. Hüssgen.) Frankfurt a. M. 1776.

173. 8. J

/2

51 Konstanteckningar under en Resa är 1849 frän Lund om

Linköping och Strengnäs tili Fahlun och Äter om Upsala, Stock-

holm och Vexiö af C. G. ßrunius. Lund 1851. 8. 3 !
/2

52 Förteckning öfver Statyer, Byster och Antiker, huilka förvaras

ä Kongl. Museum i Stockholm. Stockholm 1848. 8. J
/s

53 Dictionnaire liistorique et geographique portatif de l’Italie,

contenant une Description des Royaumes, des Republiques, des

Etats, des Provinces, des Villes et des lieus principaux de

cette Contree, avec des observations sur le commerce de

l’Italie, sur le Genie, les Moeurs et l’Industrie des ses Ha-

bitans, sur la Musique, la Peinture, l’Architecture etc. En-

semble l’Histoire des Rois, des Papes, des grands hommes,

des Ecrivains et des Artistes celebres etc. etc. 2 Tomes.

Paris 1777. 8. 2

54 Sketches ofltaly by Mrs. Jam eso n. Italy by Will. Beckford.

ln one Volume. Frankfort 1841. kl. 8. 1

55 Description de la celebre Chartreuse präs de Pavie exposee

par le Peintre F. Pirovano. Avec 1 Planche. Milan 1823.

8. */2

56 Notice des Tableaux exposäs dans les Galeries du Musee

Imperial du Louvre, par Frede ric Villot. 2. Partie. Ecoles

Alemande, Flamande et Hollandaise. Paris 1853. 8.
2
/3

Vergleiche Nr. 18729.

57 Notice des Peintures, Sculptures, Gravures et Lithographie de

l’Ecole moderne de France exposes dans les Galeries du

Musee Imp. du Luxembourg, par F. Villot. 3. Edition. Paris

1853. 8. V2
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Ä
19358 Versailles et son Mus4e historique ou Description complöte

et anecdotiqae de la Ville, du Palais, du Musee, du Parc et

des deux Trianons; precede d’un Itineraire de Paris ä Ver-

sailles et orne de Plans et de Vues etc. gravees sur bois.

Paris s. a. (1840?) kl. 8. 2
/3

59 Musee des Thermes et de l’Hötel de Cluny. Catalogue et

Description des Objets d’Art de l’Antiquite, du Moyen-Age et

de la Renaissance exposes au Musee. Paris 1852. 8.
2
/3

60 Notice historique des Tableaux qui se trouvent au Musee

d’Avignon; precedee d’un coup d’oeil rapide sur la pein-

ture en general et sur les differentes Ecoles connues. Par

le citoyen Meynet. 2 Parties. Avignon, an X de la Re-

publique. 8. I

61 Notice des Tableaux exposes dans la grand Galerie du Musee

de Lyon. — Galerie des Peintres Lyonnais. Publie par A.

Thierriat. 2 Parties. Lyon 1851. 53. kl. 8. I
1
/«

62 Inventaires des Objets d’Art, qui ornent les Eglises et les

Etablissements publics de la Flandre occidentale, dresses par

les Commissions officielles et precedes d’une Introduction, ou

Precis de l’Histoire de l’Art dans cette Province, par Alex.

Couvez. Bruges 1852. Roy. 8. 3

63 Album des Expositions de la Societe Royale des Beaux-Arts

et de Litterature de Gand. Avec 10 Gravures. Gand 1852. 8. 7
/i 2

64 Catalogue des Tableaux anciennes et modernes de diverses

Ecoles, Dessins et Estampes incadres, formant la Seconde

Partie de la Galerie de feu S. M. Guillaume II., Roi des

Pays-Bas etc. dont la vente aura lieu le 9 Sept. 1851 et

jours suivants, ä la Haye. 8. */4

Vergleiche No. 17805.

65 Les Musees d’Angleterre, de Belgique, de Hollande et de

Russie. Guide et Memento de l’Artiste et du Voyageur. Par

L. Viardot. 2. Edition, tres-augmentee. Paris 1852. kl. 8. 1 */6

66 Catalogue raisonne des Tableaux dits de Cabinet de la Col-

lection Bayntun, dont la vente sura lieu le 8 et 9 Avril

1853 ä londres. Londres 1853. 8. , */*

67 Catalogues des Tableaux formant la celebre Galerie Espagnol

de S. M. feu le Rois Louis Philippe et la celebre Col-

lection Standish leguee a. S. M. feu le Roi Louis Phi-
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»
lippe, dont les ventes seront faites ü l’enchere le 6, 7 etc.

Mai 1853. ä Londres. 2 Parties. Londres 1853. 8. V3

19368 Descriplive Catalogue of the Collection of Antiquities, and

other Objects, illustrative of Irish History, exhibited in the

Museum Belfast. With Appendix of antiquarian Notes. Bel-

fast, 1852. 8.
' 2

/

3

69 Reeves and Sons’ Amateur’s and Arlists’ Companion, with

an Almanach for 1853, being the first after leap year. Con-

taining Ilints on water colours, history of painting, bibliogra-

phical Dictionary of celebrated English Painters etc. London

1853. 8.
5
/i 2

70 Almanach illustre du Palais de Cristal. 100 Dessins par les

Premiers Artistes representant les Chefs-d’Oeuvre de l’Expo-

sition de Londres. Notice sur l’Exposition de Londres. Liste

offieielle des Recompenses accordees aux Exposants fran^ais.

Paris 1853. 8. 1

/6

71 The illustrated Catalogue of the Great Exhibition in Dublin.

Edited by S. C. Hall. With numerous Woodcuts. Lon-

don 1853. gr. 8. 4

72 Illustrated Record of the Industry of all Nations in the great

Exhibition in New-York. Under the Direction of Prof. B.

Sillimann jun. With numerous Woodcuts, und The offi-

cial descriptive and annotated Catalogue of the great Exhi-

bition in New-York. With Illustrations in Woodcuts. New-

York 1853. gr. 4. 10

Eupferstich- und Holzsehnftttwissenschaft«

73 Des Types et des Maniöres des Maitres Graveurs pour servir

ä l’histoäre de la Gravüre en Italie, en Allemagne, dans les

Pays-Bas et en France. Par Jules Renouvier. XV.

Siede. (Extrait des Memoires de l’Academie des Sciences et

Lettres de Montpellier, Section des Lettres.) Montpellier

1852. 4. 2

74 Holzschnitte berühmter Meister. Eine Auswahl von schönen

charäcteristischen und seltenen Original - Formschnitten etc.



herausgegeben von Rudolph Weigel. Lief. 9, 10, 11.

ä 5 Bl. Nebst Text. Leipzig 1853. f. ä Lief.

Lief. IX. enthält: Pyramus und Thisbe von Urs Graf

;

Ahab und Isabel von L. v. Leyden; S. Barbara von H.

Aide g r ev er

;

2 Bl. aus der Hypnerolomachia des Poliphilus

von Fra Fr. Colonna; Madonna mit Kind, Clair-obscur

von A. Bloemaert.
Lief. X.: 2 Bl. aus den biblischen Bildern von H. S.

Beham; Gott schafft die Thiere, aus den bibl. Bildern von

V. Solis; Christi Prophezeiung aus den Evangelien von

J. Amman; 2 Bl. aus den bibl. Historien von T. Stim-
mer; 2 Bl. aus den bibl. Bildern von B. S alomon

,

ge-

nannt le petit Bernard.
Lief. XI. : Titel zu dem Hortulus animae von H. Spring-

inklee; die heil. Familie von A. Woensam, genannt

Anton von Worms; die Trauung von H. S chäufl ein

;

2 Bl. aus dem Trachlenbuche von Ces. Vecellio; Männ-
licher Kopf mit Mütze von J. Live ns.

Vergleiche No. 18736.

19375 Holzschnitte aller deutscher Meister in den Originalplatten

gesammelt von H. A. von Derschau, herausgegeben von R.

J. Becker. 4. Lief. Gotha 1852. gr. f.

Vergleiche No. 1689.

Die Holzstöcke dieser jetzt erschienenen, in nur sehr wenig

ganz vollständigen Exemplaren existirenden vierten oder

Schlusslieferung des bekannten Werkes befinden sich ebenfalls

im Berliner Museum. Ein Titel und ein Text dazu ist nicht

erschienen. Es enthält aber die hier vorgelegte vierte Lie-

ferung, welche ich auf Untersatzbogen auflegen und in einen

gross Folioband habe binden lassen, im Ganzen 267 Blätter,

deren mehrere jedoch mehrere Darstellungen oder Holzstöcke

enthalten, so dass die Zahl von 479 Bl. in verschiedenen

Formalen, meist in kleineren, herauskommt.

Hauptblättcr davon sind: das Nürnbergische Stadtwappen

von A. Dürer, Heller No. 1942. 13 Bl. der christlichen

Tugenden und der Haupilaster von H. Burgkmair , Bartsch

48—61. 1 Bl. aus Kaiser Max’s Triumphpforte. Die Ge-

burt Christi von W. Stüber, Bartsch fehlend. 7 Bl. die

sieben Planeten, reichste Compositionen , angeblich von H.

Springinklee
, die 24 Bl. heil. Männer und Frauen aus

dem Gotteshaus zu St. Ulrich in Augsburg etc.

76 Bilder -Hefte zur Geschichte des Bücherhandels und der mit

demselben verwandten Künste und Gewerbe. Herausgegeben
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m.
von Heinrich Lempertz. Jahrgang 1853. Mit 4 litho-

graphirten, zum Tlieil farbigen Tafeln. Köln 1853. f. l
3
/*

19377 Le Pourtraict de l’Icophile Parisien painct au vif par A. Bon-

nardot. Paris MVCCCLII. 8. 1
4
/i 5

78 La Gravüre en Belgique^sa Situation, son Avenir par Adolphe

Sir et. Exlrait du Messager des scienes historiques de Belgique.

Gand 1853. 8. J

/5

79 Catalogue of engraved British Portraits comprising 30,000 Por-

traits of Persons connected with the History and Lilerature

of Great Britain, the British Colonies, and the United States

of America. Accompanied by concise biographical Notices etc.

Vol. II. Now on sale at the price affixed to each Print by

A. E. Evans and Son. London 1853. 8. 3

Vergleiche No. 6702.

80 Beschryvende Catalogus van 7000 Portreiten van Nederlanders,

en van ßuiterlanders, tot Nederland in betrekking staande,

afkomstig uit de Collectien: de Barlett, Verstolk van Soelen,

Lamberts, enz.; met twee uitvoerige Registers. 1. der Personen

systematisch gerangschikt; 2. der Portretten, volgern de

Schilders en Graveurs; net eene uitoverige Voorrede over

Begeling en Beschryving van dergelyke Verzamelingen, en

eene gedetaillerde Opgave der vroeger verkochte. Alles ver-

zameld en heschreven door Fred. Müller. (Versteigert den

5. Sept. u. folg. Tage.) Amsterdam 1853. 8. 4

81 Notice sur la Vie de Marc* Antoine Raimondi, Graveur Bolo*

nais; aeeompagnee de Reproduclions photographiques de quel-

quesunes de ses Estampes; par ßenj. Delessert. Avec

Photographies. Paris 1853. roy. 4. gr. f. S l
ls

Erscheint in Lief, d 10 bis 12 Blätter, ä Lief.

82 L’oeuvre de Rembrandt, reproduit par la Photographie,

decrit et commente par M. Charles Blanc. 10 Livraisons

en 40 Planches avec Texte. Paris 1853. f.

Erscheint in 10 Lieferungen ä 4 Bl. ä Lief. 6 2
/a

83 Wenzel Ilollar. Beschreibendes Verzeichniss seiner Kupfer*

Stiche von Gustav Parthey. Berlin 1853. 8. 4

84 Verzeichniss der von Johann Adam Klein, Maler und Kupfer-

stecher, Mitglied der k. preuss. Academie der Künste in

Berlin, gezeichneten und radirten Blätter. (Vom Jahr 1805

bis 1846.) (Von Ludwig Ebner.) Stuttgart 1853. 8.
2
/is

2



19385 Verzeichniss meiner Kupferstichsammlung, als Leitfaden zur

Geschichte der Kupferstecherkunst und Malerei von Johann

Gottloh von Quandt. Nebst einer Kupfertafel. Leipzig

1853. Roy. Bios 220 Exemplare gedruckt.

86 Calalogo ragionato di Opere stampale per Francesco Marco-

lini da Forli compilato da Don Gaet. Zaccaria Ravennate

con Memorie biografiche del medesimo Tipografo raccolte dall

Avv. Raff, de Minicis. Fermo 1850. 8.

87 Avertimento de un Amico della Verilä agli amatori delle Arli

Belle, sull’ opera: Collezione Manfredini. Venezia 1836. 8.

88 Calalogue des Estampes anciennes qui composent le Magasin

de Hermann Weber, Marchand d’Estampes. Bonn. I. Partie.

Portraits graves par et d’apres Antoine van Dyck. (A. u. d. T.

:

Calalogue raisonne d’une helle et nombreuse Collection de

Portraits graves par et d’apres Antoine van Dyck; dont la

venle se fait aux prix annonces dans le Catalogue au Magasin

de Hermann Weber etc.) Bonn 1852. 8.

89 Calalogue of a Portion of the magnificent Collection of Engra-

vings, the Property of a distinguished Amateur (M. Hovv-

kins); comprising the Works of the most eminent Engra-

vers ancient and modern — — the whole being of the very

highest quality, bolh as to Impression and Condition. Toge-

ther wilh some superb Drawings by the most celebrated

Masters etc. Sold by Auction 29. April and eight following

days, 1850 in London. 8.

90 Verzeichniss der in C. F. Fried in ann’schen Sammlung vor-

handenen Kupferstiche in den besten Remarque- und Probe-

drücken, welche den 7. Juni und folgende Tage zu Ber-

lin versteigert werden. Berlin 1853. 8. Mit den Preisen

91 Catalog der sorgfältigst gewählten und kostbaren Sammlung

von ältesten, älteren und neueren Kupferstichen, Radirungen

und anderen Kunstblättern, von den wichtigsten zur Kunstge-

schichte gehörigen Büchern und einigen anderen Kunstgegen-

sländen vereinigt von Prof. Dr. W. A. Ackermann (zu Dres-

den), deren Versteigerung unter Leitung des Herrn Rudolph

Weigel in Leipzig den 29. März 1853 und folgende Tage

stattfinden wird. Mit den Verkaufspreisen. Leipzig

1853. 8.

92 Catalogue du celebre Cabinet de Dessins laisse par feu son
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Excellence Monsieur Jean Gisbert Baron Verstolk ile

So eien, dont la vente aura lieu le 22 Mars 1847 et les

jours suivanls ä Amsterdam. 8. V3

Vergleiche No. 18299.

Galleriewerke, Handzeiciinunggwei*ke , Nachbild«!*!«
gen von alten und neuen Malereien, Original-

Coinpositionen , Albuins, Fortraitsaiimi-
lungen ete®

19393 Reeueil d’Estampes d’apres les Tableaux (et quelques

Dessins) des Peintres les plus celebres d’Italie, des Pävs-Bas

et de France, qui sont ä Aix dans le Cabinet de M. Boy er

d’A quill es, Procureur General du Roy au Parlement de

Provence, gravees par Jacques Coelemans d’Anvers, par les

Soins, et sous la Direction de M. Jea n-B apti ste Boy er

d’Aquilles, Conseiller au meme Parlement. Avec uno

Descriplion de cliaque Tableau et le Caractere de chaque

Peintre (par M. P. J. Mariette). 2 Parties en 118 Plan-

ches. Paris chez P. J. Mariette. 1744. Zweite Aus-

gabe in schönen Abdrücken vor den Nummern,
gr. f. 25

94 Umrisse zur Veranschaulichung all-christlicher Kunst in Italien

vom Jahr 1200 bis 1600. Nach Durchzeichnungen und mit

Erläuterungen des Herausgebers J. A. Ramboux, Konservator

des Städtischen Museums in Köln. Köln 1852. gr. f.

Das ganze Werk erscheint in fünf Aktheilungen, deren

eine jede 12 Hefte in gross Folio von je 5 Blatt chromo-

lilhograph. Abbildungen enthalten wird.

Die Gegenstände werden nach ihrer historischen Reihen-

folge geliefert.

Die erste Serie beginnt demnach mit Darstellungen der

christlichen Kunst in Italien in ihrer ersten Entwickelungs-

periode unter byzantinischem Einflüsse, und geht bis in die

Zeit des Giotto

,

der, sein Studium auf die Natur gründend,

einen neuen Weg anbahnend, die byzantinische Kunst in die

lateinische übertrug und sie so seinem Boden einheimisch

machte.

2 *
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Die zweite Serie wird aus Abbildungen der Giotto'sehen

Schule bestehen, deren Gründer einen so grossen Einßuss

auf seine Zeitgenossen und sein Jahrhundert ausübte.

Die dritte Serie enthält mehrentheils Darstellungen der

Sieneser Schule, welche unmittelbar auf dem byzantinischen

Einflüsse beruhte, mit Guido da Siena beginnt und bis in

die Zeit des Duccio in demselben Styl sich forlpflanzte.

Die vierte begreift in sich die Umbrüche Schule, deren

Hauptleiter Pietro Perugino ivar.

Die fünfte Serie wird theils die Perugino'sche Schule

in engerem Sinne und theils die aus derselben sich entwi-

ckelnde Raph ael’sche Schule in sich fassen, womit der

Cyclus des Werkes schliessl.

Jede Abtheilung von 12 Heften nebst kurzem Text
auf gross Imperial Papier 29 Vö ff/Ar. , auf starkem Papier

23' /s und auf ordinärem Papier 18 2
/ä Jf/A .

19395 Galleria biblica di Raffaele Sanzio esistente nelle Logge

del Vaticano. Quattordici superbe Incisioni in Rame. (Um-

risse, leicht schaüirt, gestochen von L. Pen na.) Torino

1852. f. 147e

96 The Caryatides from ihe „Stanza dell’ Eliodoro“ in the Vati-

can, designed by Raffaelle d’Urbino, engraved and edited

by L. Grüner (und A. Krüger). 14 Bl. nebst 1 Umriss-

blatt, nebst engl. Text von Dr. H. W. Schulz. London

1852. f.

Chines. Papier 7 Probedrücke auf grosses Papier 10

97 Ricordi di alcuni considerevoli Oggelti di Belle Arti csistenti

nel Regno di Napoli. Pubblicati da Pietro Martorana in

50 Tavole incise in rame. Sculpturen und Gemälde alter und

neuer Meister. Napoli 1852. 4. 3 V2

98 Serie cronologica di Quaranta Stampe incise a contorni tratte

dalle piü celebri Pitture della Scuola d’ltalia rappresentanti

gli Avvenimenti piü importanti della Vita di Gesu Cristo e di

Maria Vergine, con analoghe Descrizioni di Stef. Ticozzi.

Milano 1826. f. 11

99 Dipinture scelte del Monrealese spiegate da Ag. Gallo, de-

lineate ed incise da Calogero de Bernardis (con le vita

di Pietro Novelli, Pittore etc. da Monreale.) Palermo

1821. kl. qu. f. Bios 5 Blätter Kupferstiche und Text. V*
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19400 Wilhelm von Kaulbach’s Wandgemälde im Treppen-

hause des Neuen Museums zu Berlin. Berlin 1853. qu. roy. f.

Erscheint in 10 Lieferungen ä 3 Kupferstichen gest. von

E. Eichens, L. Jacobi, A. H offmann u. A. ä Lief.

9‘/3 Ä: und mehr. (Das ganze Werk wird 125 J

/3

kosten).

1 Fac-Simile von Originalzeichnungen berühmter Meister in dem

Kaiser!. Museum des Louvre zu Paris in Kupferstichen in Zeich-

nungsmanier (Paris 1851— 53.) Sie tragen meist die Ueber-

schrift Musee du Louvre und alle den Stempel der Calcogra-

phie du Louvre, gr. f. ä Bl. 1

Vergleiche No. 18314- Seitdem ist erschienen: No. 23:

Kopf eines Kindes, nach A. del Sarto. No. 24. Madonna
mit Kind und Kopf eines Greises, nach Raphael. No. 25.

Psyche, nach Raphael. No. 26. Päbstliche Procession,

nach Raphael . No. 27 Moses verlheidigt die Töchter von

Jelhro, nach N. Poussin. No. 28. Paris , Merkur und
Kupido, nach N. Poussin. No. 29. Le Triomphc de Ve-

nus, nach Prud’ hon. No. 30. Zwei Madonnen mit Kin-

dern, nach Raphael. No. 31. Die berühmte Grablegung

(aus Graf Fries, Sir Thomas Louvrcnce, des Königs der

Niederlande Sammlungen ) nach Raphael.
Vergleiche wie oben angegeben No. 18314.

2 Recueil de Testes de caractere et de Charges. Dessinees

par Leonard de Vinci Florentin et gravees par M. Le

C. de Caylus. Herausgegeben und mit Text von P. J.

Mariette. Mit 67 Kupferblättern. (Paris) 1767. gr. 4. 5

Zweite Ausgabe, wo das Titelblatt und die 2 letzteren

Blätter icelche in der ersten Ausgabe vom J. 1730 Holz-

schnitte in Clair-obscur sind, durch Nachstiche in Aquatinta

oder in Zeichnungsmanier von L. Bonnet ersetzt worden sind.

3 Hans Burgkmaiers Turnierbuch. Herausgegeben von J.

von Hefner. Frankfurt a. M. 1852. f.

Erscheint in 14 Lieferungen ä 2 Bl. colorirt, nebst Text.

Jede Lief. 3

4 Histoire des Artistes vivants Francais et Etrangers Peintres,

Sculpteurs, Architectes, Graveurs, Photographes. Etudes d’apres

nature. Par Teoph. Silvestre. Portrait des Artistes et Re-

production de leurs principaux ouvrages par la Photographie.

Paris 1853. f. und 4.

Erscheint in zwei Ausgaben: in 100 Lieferungen: I. Aus-

gabe in f. ä 4 Bl. Photographien nebst Text. Jede Lie-

ferung 6
2
/3 ffit/ik II. Ausgabe in 4., mit denselben Abbil-
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düngen, aber in eingedruckten Holzschnitten , nebst Text.

Jede Lieferung 1
jz

19405 Les Peintres vivants. 100 Gravures, Eau-fortes, Lithogra-

pliies etc. par les premiers Arlistes d’apres Ingres, De-

lacroix, Decamps, Diaz, Conture, Lehmann, D e 1 a -

roche, Leleux, Dupre, Rousseau, Rosa Bonheur,

Roqueplan, Isabey,Hedouin, Gerome, Baron, Nan-

teuil, Francais, Robert-Fleury, Flassan, Cabat,

Aligny, Verdier, Gavarni, Grandville, Gigoux,

Raffet, Cala me, Corot, Müller, Chasseriau etc. etc.

Texte par Tb. Gautier, A. Houssaye et P. 31antz. 2

Series, ä 50 Planches. Paris, Bureau de PArtiste 1852. gr. f. 40

6 Les Artistes anciens et modernes par H. Baron, L. Francais,

E. Le Roux, A. Mouilleron, C. Nanteuil. I. Annee

pour 1850. 48 Lilhographies sur papier de Chine. Paris

1850. f. 25

7 Le Salon. Collection de Gravures d’apres Müller, Leleux,

Delacroix, Conture, Diax, Hedonie, Bonoin etc.

par Hedouin, Chaplin, Leguay, Geoffroy, de Mon-

taut, Masson, Soulange-Teissier etc. 24 Bl. Paris

(1852. 53). f. 9

8 Six Tableaux de Louis Gallait, graves et lilhographies par

Je celebre Artisle lui-meme et par Ch. Billoin et J. Schu-

bert. I. La Tentation lith. par Schubert. (Galerie du Roi

des Beiges). II. L’Archet brise gr. ä l’eau forte par Gallait.

(Musee d’Ypres). III. La Morte lith. par Schubert (Galerie

de Ch. van den Berghe ä Bruxelles). IV. Familie de Pecheurs

de Blankenberghe. lith. par Gallait. (Galerie du Pierre Gocha-

koff). V. Jalousie lith. par Billoin (Collection du President de

Grandgagnage ä Liege.) VI. Pauvre Mere gr. ä Feau forte

par Gallait (Collection de la Princesse de L... ä Paris). 6

Bl. aut Chines. Papier. Bruxelles (1852.) f. 2 1
/

4

9 Odyssee. Quinze Sujets composes par E leuthöre de Potter,

graves par D. Desvachez. Bruxelles (1852). gr. f. 5

10

Album Sr. M. des Königs Ludwig I. von Bayern — heraus-

gegeben von Piloty und Löhle. München 1853. II. Jahr-

gang für 18 52
/53. in 4 Lieferungen. Nebst Titelblatt in

Gold.

Vergleiche No. 18757.
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Enthaltend: 1) Madonna. Nach dem eigenen Aquarellge-

mäde auf Stein gezeichnet von Erich Correns.

2) Die Waisenkinder. Nach dem Oelbilde von G. Flüggen
in Mezzotinto in Stahl von A. Schultheis

.

3) Admiral de Rugiers Sieg über die engl, franz. Flotte

am 21. August 1673. Nach der eigenen Oelskizze lith. von

J. Eberhardt.
4) Mädchen mit Schmetterling. Nach dem Aquarellbilde

von Lauch ert in Stahl von C. Preisei.

5) Hirschjagd im Hochgebirge. Nach dem Oelbilde von

T. Hör sch eit lith. von J. W öl ff l e.

6) Der Seesturm. Nach dem Aquarellbilde von J. Weiss.
chromolithographirt von J. Wölffle.

7) Ländliche Idyllen. Zwei Oelgemälde von H. Hübner
gest. von Riegel und Fleischmann.

8) Der junge Alpensteiger. Oelgemälde von F. Bischof
chromolithograph. von J. Wölffle.

9) Die Fernsicht. Aquarelle von W. Lichtenheld
,

gest

.

C. Gey er.

10) Die Kreuzabnahme Christi. Nach C. Peschei’

s

Zeichnung gest . von C. F. Mayr. Tondruck.

11) Aus den Schweizer Hochalpen. Von J. G. Steffan
gemalt und lilhographirt.

12) Rom im Jahre 1847. Gez. und gest. von C. Lin-
demann-Fr ommel.

13) S. Maria Maggiore zu Bergamo. Nach dem Oelbilde

von J. A. Vermeersch gestochen von A. Fleischmann.
14) Von der Tann schlägt die Dänen bei Hoptrup den

6. Juni 1848. Aquarellgemälde von F. Diez, Lithograph.

von J. Eberhardt.
15) Der Gemüsemarkt zu Antwerpen. Nach Eug . Hess

Zeichnung lith. von J. Wölffle.

16) Der See Genezareth in Palästina. Orig.-Lith. \on

A. Löffler.

17) Schloss Klam im Oberinnlhale in Tyrol. Oelbild

von F. Schiller, gestochen von J. Riegel.

18) Die Fahrt zum Kloster. Oelbild von J. N. Oll,

Chromolithographie von J. Eb er h ar dt.

19) Berner Mädchen am Sonntags-Morgen. Gemalt von,

Schön, in Stahl gest. von Clir. Preisei.

20) Wenige Jahre aus dem Leben eines Künllers. Crayon-

zeichnung von J. Stanley , auf Stahl radirt von Br en n-

häuser.

21) Transport gefangener Piemonlesen (aus dem italieni-

schen Feldzuge 1848). Aquarellgemälde und Steinzeichnung

von Franz A dam.
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22) Entwurf zu einem Glasgemälde für den Dom zu Aachen

1850. Bleistiftzeichnung von P. v. Cornelius, (in Umrissen
)

gest. von J. Thäter.

23) Die heil. Jungfrau mit dem Jesuslunde. Oelgemälde

von H. A nschütz, Stahlstich von A. Fleischmann.
24) Schloss Petersberg im Oberinnthale. Aquarelle von

von Graf Leyden, Stahlstich von J. Riegel.

25) Als Gralisblatt zum zweiten Jahrgange : Zur Ernte-

zeit in Oberbayern. Oelgemälde von Zw en g au er , Stein-

zeichnung von J, W o elffl e.

19411 Album des jüngeren Künstler-Vereins zu Berlin. 2. Heft enth.

5 Bl. Orig.-Lilh. und Radirungen von H. Eschke, Blom-

berg, G. Sleffek, A F. Ewald und L. Löffler. Ber-

lin 1853. f.

Vergleiche: 18760.

12 Aquarelle Düsseldorfer Maler —- ausgefübrt im lithographischen

Institut von Arnz & Comp, in Düsseldorf. 1853. qu. f.

ä Heft 1 Y'2

3. Heft enthält: Faust und Gretchen im Kerker von J.

Fay. Der Landmann am Feierabend von H. Kauffmann.
Zigeuner am Felsen von C. Scheuren. Jobs als Nacht-

wächter von J. P. Hasenclev er.

4. 5. Heft: Der alte Junggeselle von R. Jordan.
Das Dachstübchen von A. Sieg er t. Der Nikolasmann von

Th. Min Ir op. Weihnachtsbescherung von E. G es ei-

se hap. Italienische Landschaft von A. Flamm. Kirchhof

im Schnee von C. Rilgers. Die jungen Hirten von B.

N or d enb er g, Das schlafende Mädchen von J. Högg.
6. Heft (als Schlussheft des I. Bandes): Titelblatt von B.

Vautier. Der Frühling von H. Ritter. Winterlandschaft

von Ch. Weber. Seesturm von A. Ach enb a ch.

7. Heft: Ital. Landschaft von 0. Achenbach. Der kleine

Don Quixote von T, Hos cmann. Amor von F. Wiesche-
brink. Die Apfeldiebe von H. Kauffmann.

8. Heft: Der kleine Liebcsbote von T. Hosemann.
Abendlandschaft von A. Weber. Die Ueberraschung von C.

Hübner. Er liebt mich — liebt mich nicht von B. Vautier.
Vergleiche No. 18758.

13 Düsseldorfer Künstler- Album mit artistischen (lilhographirten)

Beiträgen von A. und 0. Achenbach etc. etc. unter litte*

rarischer Mitwirkung von K. Simrock etc. etc. III. Jahrgang

für 1853. Düsseldorf 4. 3 3
/*

Vergleiche No. 18318.



19414 Deutsche Sprüchwörter und Spruchreden in Bildern und Ge-

dichten. Ausgeliihrt im lithogr. Institut von Arnz & Co. Die

20 Bl. Bilder sind Orig.-Lithographien von R. Jordan, W.

Camp hausen, H. Ritter, L. Erd mann und W. Kr afft.

Düsseldorf.

15 Die Geschichte des Deutschen Volkes in fünfzehn grossen

Bildern dargeslellt von Karl Heinr. Hermann aus Dres-

den. qu. roy. f. Mit erläuterndem Text von Dr. A. Foss.

Webst Vorwort von Dr. J. Stahl. 4. Gotha 1852.

Erscheint in 5 Lieferungen ä 3 Bl. gestochen von J. C.

Thäter, H. Merz , Walde , Mayr, Ludy, Roxdorf,
Langer, Gonzenb ach , Ufer, D er ting er , Storz,
Nüsser und Volz. Weiss Papier ä Lief. 6 W;. Chin.

Papier ä 8

16 Preussens Monarchen. Sieben nach den besten Originalge-

mälden lithographirte Bilder nebst historischer Einleitung

von R. Freiherrn von Stillfried. Berlin 1847. f,

17 Zwölf Bilder aus dem Lehen bayerischer Fürsten auf beson-

dern Allerhöchsten Auftrag Sr. M. des Königs Maximilian II.

von Bayern, ausgeführt von M. Echter, Ph.'Foltz, G. Hil-

ten sperger, A, Müller, K. Piloty, M. von Schwind
und A. Strähuber. Holzschnitte nach deren Zeichnungen.

München (1853). qu. f.

18 Chronological Pictures of English History, from the ancient

ßritons to Queen Victoria, designed and lithographed hy John
Gilbert. 40 Plates with Autographes of the Sovereigns etc.

London 1852. f.

19 Portraits inedits d’Artistes Francais, lithographies et graves

par Fred. Legrip. 8 Portraits, avec Texte par Ph. de

Ch ennevieres. Paris 1853. f.

20 Bildnisse Düsseldorfer Künstler, nach dem Leben gezeichnet

und lithographirt von B. Höfling. Düsseldorf 1853. 4.

Erscheint in Lieferungen ä 4 Bl. ä Lieferung 1

Bticlier mit künstlerischer Ausstattung, Illu<

sti’irte Bücütei*.

21

Underweysung der Messung, mit dem Zirckel und richtscheyt,

in Linien Ebenen uii gantzen Corporen. Durch Alb recht



Dürer zusamen gezogen, un durch jn selbs (als er noch

auff erden war) an vil Orten gebessert, in sonderheyt mit

XXII figure gemert, die selbiger auch miteygner Handt aufl-

gerissen, wie es dann eyn yder werckman erkennen wirdt,

Nun aber zu nutz allen Kunst liebhabenden in truck geben.

Nürenberg, Hieronymus Formschneyder 1538. f. Zweite
Original-Ausgabe. Heller. 4.

19422 Von der Kunst Perspectiva. Jörg: Glogkendon. 1509.

f. 40 Blatt.

Auf dem VorblaUe des Buches dieses sehr seltenen xylo-

graphischen Werkes {denn zu diesen muss es fast gerechnet

werden , da nur 2 Bl. oder 4 Seiten Typendruck sich dabei

befindet) findet sich von der Hand des Herrn Börner in

Nürnberg Folgendes eingeschrieben: ln Panzers Annalen der

älteren deutschen Literatur 1 r Theil, S. 452, unter No. 1033
nach einer, dem Verfasser von dem Kunslgelehrten von Murr
gemachten Mittheilung in folgender Weise angezeigt: „ Von
der Kunst Perspectiva. 1509. Jörg Glockendon. In kl. fol.

Hat 37 Holzschnitte Herr von Murr ist der Orthographie

des Titels nicht treu geblieben, der Blätterzahl des Textes

hat er nicht gedacht. Das gegenwärtige Exemplar enthält

solchen vollständig
,
so auch die Figuren. Die früheste Nach-

richt von dem Verfasser dieses Buches finde ich in Joh. Neu-

dörffer’s Nachrichten von den vornehmsten Künstlern etc. so

innerhalb hundert Jahren in Nürnberg gelebt haben, wo Fol-

gendes zu lesen ist: „Georg Glockendan, der Aeltere, Illumi

-

nist und Brieffmahler. ln der Zeit dess Glockhendans an-

riclilen und auffnehmen , llluminirt man auch die Gesang-

und Messbücher , dess ward er mit den flossiren der Buch-

staben, und dem Goldgrund woll geübt, er illuminiert auch

die Wappen brielf, und trieb einen grossen Handel mit ge-

mahlten Brieffen. Er hat einen Sohn, ward ein Magister,

der macht ein Buch, so noch vorhanden ist, von der per-

spectiv, er braucht mit dem Patronieren einen grossen fleiss

und Vortheil. Er hat Söhn und Töchter, diese hielt er

dazu, dass sie täglich dem Illuminieren und brieffmahlen

hart rnusten obsilzen, seine beede Söhn, Niclaus und Albrecht,

wurden auch berühmte llluminislen.“ Dieser Georg Glock-

sendon ward gebohren Ao. 1490, starb Ao. 1553, d. 1. Jen-

ner.“ „Sein Sohn Albrecht war ein guter Mahler und Illu-

minist.“ (Ich folgte bei diesem Excerpt einer älteren Ab-

schrift der Neudörffer Nachrichten.)

Es muss angenommen werden, dass alles, durch Neu-

dörffer n von den Worten an: „Er hat einen Sohn, ward
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ein Magister“, Mügellieille diesen jungem Georg Glockendon

betreffe, von welchem das gegenwärtige Buch herrührt, da

der ältere gleichnamige Künstler, wäre 1492 sein Geburtsjahr

gewesen, im Jahr 1509 , in welchem das Buch erschien, noch

keinen schriftslellernden Sohn haben konnte. Genug, der

Sohn, 1492 geboren, war, als gegenwärtiges Buch heraus-

kam , 1

7

Jahre all. Mir schien es zuvor nicht unglaublich,

dass dieser Georg Glockendon in so frühen Jahren als

Schriftsteller aufgetreten sein könne, aber sehr befremdete

es mich, den Holzschnitten, wo sie architectonische Gegenstände

darbieten
,
Gebäude oder Theile von solchen zum Grunde ge-

legt zu sehen, welche deutlich darauf hinweisen , dass sie

ausserhalb Deutschlands gezeichnet, oder in einem nach dem
Auslande deutenden Style erdacht seien. Dass der Zeichner

Frankreich bereist haben müsse oder von daher gekommener

Abbildungen sich bedient habe, ging mir aus mehreren der

Holzschnitte hervor — das Ganze war mir nicht deutsch

genug. Im Ilten Lebensjahre hatte der jüngere Georg,

Glockendon schwerlich schon die Wanderjahre überstanden.

Ich suchte vergeblich umher, wo etwa das Buch näher be-

sprochen wäre. Ich fand nur oberflächlich seiner gedacht,

oder es war von Schriftstellern, die seiner billig hätten Mel-

dung thun sollen, gar nicht angezeigt. Dieses Stillschweigen

befremdete mich besonders, als ich mich zu Doppelmayr’s

historischer Nachricht von den Nürnbergischen Mathematikern

und Künstlern wendete und dieser Glockendon’sehen Perspec-

tive nicht erwähnt fand. Doppelmayr benutzte Neudörffer’s

Nachrichten , es kofinte ihm dessen Angabe, Georg Glocken-

don, der Sohn, habe ein Buch, so noch vorhanden, von der

Perspectiv gemacht, nicht entgangen sein ; allein er führt

denselben unter den Mathematikern gar nicht auf, berichtet

S. 198 ’ unter den Künstlern von Georg Glockendon dem
Aeltern in einer Weise, welche nicht verkennen lässt, dass er

Neudörffer’s Manuscript benutzte, gedenkt aber des Sohnes

und seines Buches mit keiner Sylbe. (Hier muss der Heraus-

geber dieses Kataloges beifügen, dass er in Doppelmayr’s

Handexemplar von dessen Hand eingezeichnel findet, dass

der ältere Glockendon nach einem alten Leichenbuche im Jahr
1514 vor Pfingsten gestorben sei.) Nachdem ich gegenwär-

tiges Exemplar der G. Glockendon’sehen Perspectivkunst viele

Jahre besessen und weder durch Bücher noch durch Per-

sonen, welche ich darüber befrug , näheren Aufschluss er-

langt habe, glaube ich e7idlich die Quelle aufgefunden zu

haben, aus welcher der Nürnberger Magister schöpfte. Ich

lese in: Histoire artislique et archeologique de la Gravüre

en France, par Alf. Bonnardot, Seile 11 , wie folgt : Un
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nomme Pierre JACOBI, pretre ä Saint- Nicolas - du Pont

(pres Nancy?) a traduit, edite et imprime ä Toul, iouvrage

de perspective de Jean Pelegrin dit Viator. Brunet eite

Irois edil.: 1505 , 1509 , 1521 , und in einer Note auf näm-

licher Seite, unten: Cet ouvrage a pour titre: De artificiali

perspediva, in fol, gothiq. Je nai vu que Vedition de 1 529
de 29 feuillels. Elle conlienl des gravures sur bois , au trait,

destinees ( dit le texte
)
ä etre finies d la main. Quelques

edifices represenles offrent un grand interet, tels que Vinlerieur

de Nölre-Dame de Paris avec son jube golhique; — la grande

salle du Palais; — V Interieur d'une chambre avec son

ameublement; — la Calhedrale d’Angers etc. Es ist beson-

ders diese letztere Anmerkung , welche auf die Behandlung

der Holzschnitte und die Vorstellungen einiger derselben

etwas näher eingeht, aus der ich die Ueherzeugung gewinne,

dass das gegenwärtige Buch eine Uebersetzung und Nach-

ahmung sei . Wegen des sehr seltenen Originals, siehe ausser

Brunet's Manuel auch Ebner's bibliogr. Lexicon unter No.

23548 . und Panzeri Ann. lypogr. Cicognara besass die drei

Ausgaben und geht auf solche im Cataloge seiner Bibliothek

T. 1. unter No. 868 , 869 und 870 näher ein. Ich habe

auch eine spätere Ausgabe des gegenwärtigen Buches ge-

sehen. Das in Holz geschnittene Titelblatt desselben ist mit

demselben Stoche gedruckt, welcher zur ersten Ausgabe ge-

fertigt wurde; er hat aber folgende Abänderungen erlitten.

Stock: 15 09 liest man 15 40 . Die letzteren zwei Zahlen

wurden aus dem Stocke entfernt, an ihrer Stelle wurden die

Zahlen 40 eingesetzt. Der Name des Jörg Glogkendon wurde

ebenfalls weggenommen, an seiner Stelle liest man, in klei-

neren und minder starken Buchstaben: albrechl Glockendon.

Darunter ist der auf Zeile 7 der dritten Seite des Textes

gegemvärtiger Edition folgende Holzstock abgedruckt. Signa-

turen, icelche in gegenwärtigem Drucke nur in geringer Zahl

Vorkommen
,

fand ich im späteren Drucke fast gar nicht ;

Text war in letzterem nicht vorhanden , nur das Titelblatt

und die 37 Figurentafeln. Ein früherer Besitzer desselben ,

Wolfgang Faber zu Bamberg, hatte auf beigebundenes Papier

im Jahre 1541 lateinische Erklärungen der Holzschnitte ge-

schrieben. Bei fortgesetztem Nachforschen finde ich die Be-

stätigung meiner Annahme, dass Glockendon sein Buch nicht

selbst verfasst, sondern eine Uebersetzung geliefert habe. In
Joh. Wolfg. Müller’s auserlesener mathematischer Bibliothek

(Nürnberg, 1820
) ist Seite 112 die erste Ausgabe gegen-

wärtigen Buches angezeigt, mit dem Beisalze: Ist eine' von

Jorg Glockendon verfertigte deutsche Uebersetzung der arti

-

ficialis perspediva von Viator. Tul. 1505 . L.



19423 Ein aigenlliche und grundlliche anweysung, in die Georne-

tria, sonderlich aber, wie alle Regulierte, und Unregulierte

Corpora, in den grundt gelegt, und in das Perspecliff ge-

bracht, auch mit jren Linien auffzogen sollen werden. Durch

Augustin Hirschvogel, einen liebhaber der freyen Kunst,

auffs getrewlichst, und mit der Kurtz am Tag gegeben. Im

jar der gebürt Christi 1543. 32 Bl. Text mit den Sign,

a— h, davon das letzte weiss ist und den Holzschnitten

auf 19 BI. gedruckt mit dem Titel: GEOMETR1A etc. 4.

Sehr selten.

Herrn Börner’s Hand hal Folgendes auf dem Vorblatt

des Buches eingeschrieben : Die Orthographie der beiden Titel-

blätter weicht von jener der in Bartsch Peintre- Graveur T.

IX, p . 206, 1, No. 135, mitgetheilten Titel nicht unbedeu-

tend ab, besonders in dem, mit latcin. Majuskeln auf dem

ersten Blatt der Holzschnitte oben beigedruckten, wo man im

gegenwärtigen Exemplar (ebenso in den in meinem zweiten

Kunslcatalog unter No. 1871 aufgeführlen)
BVCH statt Puch,

ALL statt Al, BRING statt pring liest. Da es nicht wahr-

scheinlich ist, dass Bartsch beim Copiren der Titel Schreib-

fehler begangen habe, so wird anzunehmen sein, dass im

Jahre 1543 zwei Ausgaben veranstaltet wurden, oder dass,

wenn nur eine einzige stattfand, der Titel wegen der fehler-

haften Orthographie umgedruckt worden ist. Ein zweiter

Theil dieses Werkchens, welches der Verfasser in der Schluss-

rede (Blatt h, 111 ) in Aussicht stellt, scheint nicht erschienen

zu sein, ich habe ihn wenigstens nirgends angezeigl gefunden.

Vergleiche auch J. B ergmann s Aufsatz über Hirschvogel

in Medaillen auf berühmte und ausgezeichnete Männer des

österreichischen KaiserStaates vom XVI. bis XIX. Jahrhun-

dert. Wien 1844. 4. Band I. S. 280 — 296.

24 Paul Pfinzing, des Aelteren, Messung, Geometrie

und Perspective.

Mit den Titeln: A. 1598. Melhodus geometrica. Das ist:

Kurtzer w7olbgegründler unnd ausführlicher Traclat von der

Feldtrechnung und Messung, Wie solche zu Fuss, Ross und

Wagen, an allen Orten und Enden, wo und wie da auch ge-

legen, ohne sondere Nühe, Arbeit und Beschwerung, allain

durch sonderbare behende und leichte Instrumenta, und andere

dienstliche Vortheil, Griff und Mittel zu usurpiren und zu ge-

brauchen, und nachmals fermer und w7 eiler in das Werck zu
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bringen, zu enden und zu verfertigen, nach jedes selbslen

Wuntseh, Willen und Wolgefallen. Zu mehrerm Bericht und

Verstandt, mit künstlichen gegenüber gesetzten Figuren Ornirt,

Demonstrirt, und Deutlichen erklert. Gedruckt zu Nürnberg,

durch Valentin Fuhrmann (1598). f. Mit vielen Holzschnitten.

B. Soli Deo Gloria. Ein schöner, kurlzer Exlract der Geo-

melriae und Perspectivae, wie die Perspectiva ohne Geome-

tria nicht sein kann, hernacher wie die Perspectiva in ihren

Wercken auff drey Weg zu verstehen. Welches alles den

Allen Aulhoribus zu ehren, damit derselben nicht vergessen

werde, inn diesen Extract von newem allen Liebhabern dieser

Kunst zum besten verlast ist. Dieweil sie zu ihren Zeiten

sehr darüber bemühet gewesen, biss sie ihre Intent so weit

an Tag geben, unnd vielen Kunstliebhabenden zu nutz inn

Truck kommen lassen M. D. XCIX. Gedruckt zu Nürnberg,

durch Valentin Fuhrmann (1599). f. Mit vielen Kupfer-

stichen, wahrscheinlich von J. Sibmacher, und Bartsch

fehlend. Bei diesem Exemplar befinden sich 11

schön ausgeführte colorirte Zeichnungen zu den

Kupfertafeln. 8

Herrn Börner’ s Hand hat Folgendes im Vorblatte noch

beigefügt . Dem zweiten Werke liegen 1 1 schön ausgeführte

colorirte Zeichnungen zu den Kupfertafeln bei, von welchen

jedoch die mit drei bezifferte gänzlich, die mit vier bezeich-

nete theilweise, auch die fünfte zum Theil von den Kupfern

abivcichL Eine zweite Ausgabe des ,,Extracts“ erschien —
mit verändertem Titel (Optica ,

das ist: Gründliche doch

Kurtze Anzeigung, wie nothwendig die Löbliche Kunst der

Geometriae seye in der Perspectiv etc.) zu Augsburg im Jahre

1616. 9 Bogen in fol. mit 14 Holzschnitten. Die Zeich-

nungen dürften, wie mir gesagt worden, von Pßnzing’s eige-

ner Hand sein. Die Radirungen in B. Schemen von Johann
Sibmach er gefertigt zu sein.

Diesem habe ich noch beizufügen ,
dass Doppelmayr be-

richtet, die beiden Werke seien nicht zu verkaufen gewesen
,

sondern nur guten Freunden, die das Studium malhema-
ticum liebten, zu einem Geschenke von dem Herrn Auctore

desliniret.

19425 Peter Halten (Peter Halt) Perspectivisehe ReissKunst.

Getruckhl in Augspurg durch David Franckhen. In Verlag des

Aulhoren. Im Jahr Christi MDCXXV. Mit 175 geätzten Blättern
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von der Hand des Verfassers und mit seinem Monogramm P. II.

in einander gefügt, versehen, f. Sehr selten. 5

Herrn Börner’ s Hand hat Folgendes in das Vorblalt

eingeschrieben: Peter Halt, dessen im Füssli’sehen Künstler-

lexikon nicht gedacht ivird, von welchem aber das Nagler’sehe

neue Künstlerlexikon — daferne nicht ein anderer gleich-

namiger Künstler damit gemeint ist — berichtet, dass er um
1653 Zeichner und Steinmetz zu Ulm gewesen, lebte, zufolge

der Unterschrift seiner Widmung des gegenwärtigen Buchs

an den Herzog Johann Friedrich zu Würlemberg , seinen

Landesherrn, im Jahre 1624 in Schorndorf und war daselbst

Steinmetz. Dieses sein Buch giebt ihn als erfahrnen und er-

finderischen Messkünsller , Schriftsteller und zugleich als

Kupferläzer zu erkennen. Sein Monogramm, obschon auf
einem grossen Theile der dem Buche beigegebenen Platten

angebracht, fehlt in den Monogrammenlexicis. Es scheint

daher, dass sein Werk nur seilen vorkomme und in unver-

diente Vergessenheit gerathen sei. Das laut der Vorrede ,,von

ihm neu erfundene Instrument“, zu welcher Erfindung ihn

wahrscheinlich jene Perspeclivzeichnungsmaschinen leiteten,

deren sich A. Dürer, W. Jamnitzer
,

P. Pfinzing bedienten,

findet man auf den Platten 1— 12 abgebildet.

10426 Geomelria deutsch. Mit Holzschnitten und grossen Initialen

mit Arabesken auf schwarzen Grund, ebenfalls Holzschnitt.

Incunabel. Ohne Ort und Jahr. In 6 Blättern. Das Papier-

zeichen ist der Ochsenkopf ohne Kreuz oder sonstige Figur

zwischen den Hörnern. (Siehe Hain Repertor. bibliogr. Vol. I.

P. 2. S. 450. No. 7576; fehlt in Panzer’s Annalen.) Aeussers t

selten. 3

27 Dess Circkelss und Richlscheyts, auch der Perspectiva, und

Proportion der Menschen und Rosse, kurlze, doch gründtliche

underwreisung
,
dess rechten gebrauchs. Mit viel schönen Fi-

guren, aller anfallenden Jugendt, unnd anderen liebhabern

dieser Kunst, als Goldschmiden, Malern, Bildhauwern, Stein-

metzen, Schreinern, etc., eigentlich fürgebildet, vormals im

Truck nie gesehen, sonder jetzunder erstmals von neuw7em an

lag gegeben, durch Heinrich Lauten sack, Goldschmid

und Maler zu Frankfurt am Mayn. Frankfurt 1618. Zweite

Ausgabe, mit vielen Holzschnitten, f. 4

28 Wappenbuch, mit Holzschnitten um 1480. f. 25

Das Besondere bei diesem wie cs scheint bisher unbekannten

Wappenbuche besteht darin, dass die Helme mit ihren Decken
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und den Schildern in Holz geschnitten sind, um dann durch

Zeichnung und Malerei der fürstlichen, adeligen »Wappen aus-

gefüllt zu werden . Es sind aber acht verschiedene Formen

oder Holzschnitte , deren vier gegen links, die anderen vier

gegen rechts gewendet sind, somit Passepartout , welche zu

jenem Zwecke gebraucht worden.

Unser Exemplar ist fast ganz ausgefüllt mit gemalten

Wappen, deren es 810 Stück sind und 70 Stück noch nicht

ausgefüllle oder Holzschnitt- Passepartout, wie oben ange-

gegeben; von jedem sind 4 Stück auf einer Folioseile. Aus-

serdem sind noch 160 Stück blos gemalte Wappen auf

Schildern darin (ohne Helme), welche kleiner sind, und zwar

16 Stück auf einer Folioseite. Bei den gesammten Wappen
sind die Namen handschriftlich beigefügl, und erkennt sich

daraus, dass es etwa um das Jahr 1480 entstanden ist; fer-

ner sind darin fünf gemalte Wappenherolde in ganzen Fi-

guren mit Schnabelschuhen, in fol., und vier grosse Wap-
pen von Minslerberg, Polen, Franzigan und Sachsen, eben-

falls in fol. Diese letzteren scheinen einer etwas spätem

Zeit anzugehören.

19429 Hye nach volget der Gurss und ampt der heilige

iügfrewe un mutter gottes marie: noch gewöheit un

ordnüg des heiligen römischen stuls unnd crisllicher kirchen.

zu der metten. Am Schluss: diss sint die svben zyt unser

liebe frowen mit den syben zile unsers lieben herre ihesu

cristi. — Getruckt zu Deine troya (hier hat eine neuere Hand

dazu geschrieben : ein kleiner Ort bei Prag in Böhmen).

Da man zalte von der gebürt cristi. 1.4.9. 1. kl. 8. 20

Dies äusserst seltene Gebeibüchlein (Heure) ist mit Bildern

und Randbildern in Holzschnitten durchaus geziert
,

die grös-

seren enthalten Scenen aus Christi und Mariä Leben, die

kleineren oder Randbilder Todtenlanzscenen (aber unbe-

kannte) , biblische Darstellungen , Arabesken etc.
;

ferner

Propheten in Nischen nach Art der Biblia pauperum etc.

Massmann, Literatur der Todlentänze , Leipzig 1840, be-

schreibt S. 117, 118 eine Ausgabe, die er zu Troges gedruckt

hält, mit der die hier vorliegende vielfach übereinstimmt,

unser Exemplar hat zu Anfang einen Holzschnitt mit der

Geschichte der ersten Eltern und der oben angegebenen

Schrift : Hye nach volget etc. Massmann giebt bei uns den

zweiten Holzschnitt an, den englischen Gruss, dagegen be-

finden sich hier nicht der Aderlassmann und der Kalender.

Die Signaturen sind in unserem Exemplar a bis e ä 8 Bl.
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f. ä 4 Bl. Ä bis E ä $ Bl. I ä 1 Bl. G ä 8 BL H
d 8 Bl. folgen noch 1 1 Bl. ohne Signaturen.

19430 fiaij Plinij des andern lobsagung zu zeitlen er zu Rome

das consulat ampte eingetreten etc. Durch herrn Dietrichen

von Pleningen zu Schaubegk und Eysenhofen ritter un doctor

gelheutscbt. Landsshut, Joh. weyssenburger 1515. f. 3

Mit einem Holzschnitt von A. Dürer, siche Heller No.

2090 und Seile 1021 No. 59 (9).

31 Pomerium serrnonum de Sanctis per anni circulum tarn hye-

malium q. Estivalium: vulgati per venerabilem fratrem Pel-

bartü de Themeswar Minoritanum vere theologie professorem

eximium: annotaciunculis in margine denuo additis: opus diuini

verbi Seminatoribus fere utilissimum. Norinberg. J. Koberg

1519. f. 3

Mit der HolzschniUtitelbordüre mit Johannes und der

Taufe Christi von Alb recht Dürer, siche Bartsch App.

No. 30 und Heller No. 157 (1934) und S. 1024. No.

67. (17.)

32 (loa. Stabii Descriptio quatuor Labyrinthorum.) Doctissimo ac

integerrimo viro dno Conrado Heinfogel — — Joannes Sla-

bius pbis. et inatbemalieus felicitatem etc. etc. (Figura Labv-

rintlii. Sebastianus Calcidius ad lectorern. Figura Labyrinthi.

Sebastianus Calcidius de Basilisco. — Figura Labyrinthi.

Joannes Stabius Austriacus ad labyrinthi inspectores. Andreas

Kunhofer Nurmbergensis ad eundem. Am Schluss der ersten

Seite: Editum in florentissima Academia Ingelstadiensi. 2 Bl.

oder 4 Seiten, ohne Jahr. f. 3

Mit 3 Holzschnitten vielleicht von A. Dürer

,

Labyrinthe,

Irrgänge oder Dädalen im Dreieck
,
Rundung und ins Geviert dar-

stellend mit Figuren in der Mille
,

davon ein Mann mit

Kugel und Zirkel neben einem Weibe sitzend sich auszeich-

net. Sie sind aus der frühen Zeit des Buches: von Ligu-

rini (Guntheri) de geslis Imp. Fridcrici I. von C. Celles
herausgegeben, und war das hier vorgelegte Exemplar ein-

zelnen Blättern dieses Buches beigebunden. Der Name des

obengenannten Heinfogel kommt vor auf den Dürer’sehen

Imagines coeli Meridionalis (Bartsch No. 152. Heller No. 149;.

Bisher unbeschrieben ; des Werkes wird jedoch gedacht

in Nopitsch Fortsetzung von Will’s Nürnberg. Gelehrtenle-

xikon ; vielleicht ist das Werkchen nur vollständig in 3 Bl.

mit vier Holzschnitten.

3



19433 Epitaphium des Ehrwirdigen Herrn und Vaters, Martin

Luthers etc. 8 Bl. in Versen (von J. F. Petscli). Witten-

berg, G. Rhaw 1536. 4.

Mit drei Holzschnitten L. Cr anachs , Luther in Medaillon,

derselbe in Halbfigur 1546. 4. und Kurfürst Johann Fried-

rich I. der Grossmüthige. hl. 4. Schuchardt No. 171.

182. 185.

34 Das Newe Testament. Deutzsch. (Von M. Luther.) Vuittemberg

(1522). Genannt die Septemberausgabe, f.

Mil der Folge der Offenbarung Johannis in Holzschnitten

nach L. Cr an ach in f., siehe Schuchardt's Leben Cra-

nachs.

35 Das Buch des Newen Testaments, Teutsch mit schönen

Figuren. Am Schluss: Gedruckt in der Kayserlichen Stal

Augsspurg durch Hanns Sehönsperger. f. Sehr selten.

Diese mit den Typen des Theurdanck im J. 1523 ge-

druckte sehr seltene Ausgabe ist ein Nachdruck der ersten

Ausgabe der Lutherischen Uebersetzung des N. T. im Sep-

tember 1522 bei Melch. Lolher zu Wittenberg erschienen,

daher sie auch die Septemberausgäbe heisst. Zani beschreibt

sie in seiner trefflichen Enciclopedia metodica crit. rag.

delle Belle Arti P. II. Vol. IV. p. 269 — 272. Neben

anderen Holzschnitten, z. B. Copien der Cranach'sehen Apoka-

lypse, zeichnen sich darin aus die von H. Schau fl ein,

welche Bartsch unbekannt geblieben und sehr schön sind, und
zwar sind es folgende, ivelche sämmtlich das Zeichen des

Meisters tragen: 4 Bl. Die vier Evangelisten Br. 5 Z. 1 £.

H. 3 Z. 5 L. 1 Bl. Das Pfingstfest H. 8 Z. 7 L. Br.

5 Z. 10 L. 1 Bl. S. Paulus Br. 5 Z. 1 L. H. 3 Z. 5 L.

5 Bl. zu der Offenbarung Johannis H. 8 Z. 7 L. Br. 5 Z.

10 L. (Bartsch beschreibt 2 Bl. davon unter No. 52. 53.)

Ein fast einziges Exemplar dieser Ausgabe, auf Pergament

gedruckt, befindet sich auf der Leipziger Stadlbibliothek.

36 Des Hochgelörtesten philosophen, warhaffligsten Geschicht-

schreibers, und allertheursten hauptmans Xenophontis

Commentarien, und beschreibungen, von dem leben und heer-

zug Cvri des ersten königs in Persien u. s. w. — alles,

durch den achtbarn un weisen Ilerre Hieronymum Bon er,

oberstmaister zu Colmar, auss dem Latein inns Theutsch ge-

bracht etc. Augspurg, H. Stainer 1540. f.

Mit Holzschnitten von H. Schäuflein und H. Burgk-
mair , welche Bartsch unbekannt geblieben sind; sie kommen
auch anderweitig vor, z. B. im Trostspiegel des Petrarcha, und
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das Hauptblatt: Der alle Fürst inmitten des jüngeren und

seiner Gemahlin, unten links das Zeichen H. 9 Z. 9 L. Br.

5 Z. 3 L. im Plularchus. Deutsch 1534 (siehe No. 16352
meines Kunstcatalogs). Am Schlüsse ist das Zeichen des

Buchdruckers H. S. mit dem Kreuze, den man zu den Holz-

schneidern rechnet.

19437 Furnemste Historien und exempel von widerwerligem Glück,

mercklichem und erschröcklichem unfahl, erbärmlichen Ver-

derben unnd sterben, grossmächtiger Kayser, König, Fürsten

und anderer namhafftiger Herrn, In neijn Büchern, durch den

fürtrefflichen hochberiimbte Historischreiberund Poeten Jo an*

nem Boccatium* von Certaldo, in Latein beschriben, dar-

auss ein jeder die trübsäligen schnellen zergängklicheyt

menschlichs lebens, gleich augenscheinlich warnemen, un

sich durch lugendt darvor verhüten mag, Jetzt zum aller ersten

von Hieronymo Ziegler flevssig verleytscht. Augspurg,

II. Stainer 1545. f. 3

Mit vielen Holzschnitten von H. S chäufl ein und H.
Burgkmair , die des letzteren kommen meist in Pe-

trarchs Troslspiegel vor, von erstem sind mehrere aus dem
Theurdanck, andere kommen vor im Cicero. Deutsch. 1534.

(.Bartsch T. VII. p. 261 etc.)

38 Ein nützlich Regiment der gesundtheyt, Genant das Vanquete,

oder Gastmal der Edlen Diener von der Complexion etc. etc.

Gemacht durch den hochgeachten Doctore Herrn Ludovicum
de Avila — durch den hochgelerten Herrn Mifch. Kraut-

wadel verteutscht etc. Augspurg, H. Stevner 1531. 4. I
1

/*

Enthält 6 Holzschnitte , einen mit dem Zeichen von H.
Burgkmair , welche Bartsch unbekannt geblieben sind. Vgl.

No. 12857 meines 14. Kunstcataloges.

39 Die Histori oder geschieht von der edlen unnd schönen Me-

lu'sina. Augspurg, H. Steyner 1547. 4. Sehr selten. 10

Die vielen Holzschnitte in kl. qu. 8. theils von mehr
theils von weniger geschickten Formschneidern gehören der

Burgkmair ’sehen Schule an.

40 Die schön Magelona. Ain fast lustige unnd kurtzweilige

Histori, von der schönen Magelona, eines Königs Tochter von

Neaples, un ainem Ritter, genannt Peter mit der silberin

Schlüsseln, ains Graffen son auss Provincia, durch Magister

V e y t e n W a rb e c k ,
auss Französischer spraach in die Teutsch
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verdolmetscht, mit ainem sendbriefl* Georgij Spalatini. Augs-

burg, H. Zimmermann 1548. 4. Sehr selten. 10

Die vielen Holzschnitte in hl. qu. 8. sind zum Theil von

H. S chäuflein , von welchem auch das grössere Titelblatt

in 4. Ritter und Dame in Unterredung in einer Landschaft.

19441 Schimpf!* und Ernst, durch alle Welthandel. Mit viel schönen

und Warhafftygen Historien, Kurtzweiligen Exempeln, Gleich-

nussen und mercklichen geschickten fürgestellt. Einem jeden

zu underweysung, manung und leer, in allen händlen. Jetz-

und von newem, weitter dann vormals gemert, mit Exempeln

unnd Figuren, fast kurtzweilig und nützlich zu lesen. (Von

Joh. Pauli.) Am Schluss: Getruckt zu Augspurg durch Hen-

rich Stainer, ohne Jahr. f. 8

Diese Ausgabe enthält die bekannten Holzschnitte aus

Felrarchs Trostbüchern , welche H. Bur ghmair zugeschrie-

ben iverdcn, siehe Sandrart’s Akademie; diese Ausgabe so

wie die vom J. 1534 (siehe No. 13358 meines Kunslcala-

logs )
ist Ebert und Veith (siehe die treffliche kl. Schrift:

Ueber den Barfüsser Johannes Pauli und das von ihm ver-

fasste Volksbuch Schimpf]' und Ernst nebst 46 Proben aus

demselben, von Karl Veilh. Wien 1839. 8.) unbekannt geblieben.

42 Chronicon Abbatis Vrspergen a Nino Rege Assyriorum

Magno: usque ad Fridericum VI. Romanorum Imperatorem

(ed. C. Peutinger). August. Vindel. J. Miller 1515. f.

Erste sehr seltene Ausgabe. 8

Mit einer prächtigen Titelverzierung in Holzschnitt von

D. Hop ff er; reichste Arabesken auf schwarzem Grund
nebst den Portrails in ganzen Figuren von Ninus und Fried-

rich II. Dieses Blatt (von welchem es auch aparte Abdrücke

vor den Namen der Dargestellten giebt, somit vor Qer Ver-

wendung zum Buche) ist noch schöner und interessanter als die

im 8. Hefte meines Holzschnittwerkes vorgeführle Titelver-

zierung desselben Meisters, welche, wie noch eine drille Titel-

verzierung, Bartsch und anderen Chalcographen gänzlieh un-

bekannt geblieben ist. Am Schlüsse ist noch ein schönes

Wappen mit Figuren und Arabesken in 8., das jedenfalls

ebenfalls von D. Hop ff er ist.

13 Sachsenspiegel, mit vil nevven Addicion. sarnpt Lantrechls und

Lehen rechts richsleige. iLem vil urteilen der werden schöpften

zu Magdenburg, in Drey Bücher geleilet, mit iren registern,

den rechtübenden gar nützlich zu wissen etc. (Augsburg,

Silv. Otmar 1517). f. 12
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Diese oberdeutsche Ausgabe des Sachsenspiegel ist kaum
weniger selten als die niedersächsische No. 18778 meines

24. Kunstcataloges , sie enthält dieselbe reiche Orig. Holz-

schnitltitel- Bordüre von D Hop ffer, von welcher im

8. Hefte meines Holzschnittwerkes eine Copie gegeben wor-

den ist.

19444 Plutarclius von Cheronea. Der allernamhafftigst Grie-

chisch geschichlschreiber
,

von den Leben und Ritterlichen

thaten der aller Durchleuchteten männer, Griechen und Römer

etc. — Durch Hier. Roner — auss Latein inn das nachvolgend

Teutsch— verwendt. — Leben — KunigAlexanders des grossen,

u.A. durch Plutarchum beschrihen. Colmar, B. Grieninger 1541. f. 2

Die Holzschnitte in qu. 4. werden J. Köbel zugeschrie-

ben, deren einer, Frauen von Fürsten und Rittern zu Pferd

bewillkommnet
,
das Zeichen J. K. trägt.

45 Das Leben Jesu Christi gezogen auss den vier Evangelisten:

Mit kurtzer beyleer und christlicher underweisung: Darzu vil

schöner figure bedeutung. Strössburg. J. Knoblouch 1508. f. 3

Mit Holzschnitten. Die Titelverzierung, Christus zu den

Aposteln sprechend, in gr. 4. ist von Urs Graf, unten das

Zeichen desselben ; die übrigen Holzschnitte gehören der nun

schon bekannten Passion des Hans Wächtlin
, (Joh

.

Vuechtlin genannt Pilgrim
)
an, vergleiche No. 18781, auch

No. 19115 meines Kunstcataloges. Hinsichtlich der Hin-

weisung bei letzterer No. ist zu bemerken, dass es aparte Ab-

züge oder eine besondere Ausgabe der Bilder allein des

obigen Werkes: Leben Jesu etc. geben dürfte, welche Ueber-

und Unterschriften der Darstellungen tragen, denn diese be-

finden sich bei der hier vorgeführten Ausgabe nicht.

46 Perornata eademque verissima D. Christophori Descriplio,

Theobald o B i 1 1 i ca no Authore. S. 1. & a. (Ort und Datum

der Dedicalion : Vuilae Sueuorum Sexto Id. Marlias Anno vige-

simi secundi.) 4. Sehr seilen. 1

Das Titelblatt ziert der Holzschnitt von H. Sp r i nginklce,
S. Christoph das Chrisluskind gegen rechts tragend, in ver-

ziertem Portale. An der Säule unten rechts befindet sich

das Zeichen des Meisters. H. 4 Z. 5 L. Br. 3 Z. Es giebt von

diesem schönen, Bartsch unbekannt gebliebenen Original-Holz-

schnitte eine Copie in Kupferstich von der Gegenseite, ohne

Einfassung, und wo oben rechts ein Täfelchen mit der Jahr-

zahl 1523 sich befindet.

47 Ein New Modelbuch auff aussnehen und porten wircken in

der Laden unnd langen gestell, Gemert lind gepessert mit 105
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andern Modeln. Im iar 1527. 24 Bl. auf beiden Seiten

bedruckt mit Holzschnitten. Auf dem Titelblatt ist die Wirk-

maschine dargestellt. 4. Sehrselten. 12

19448 Chronica C. Crispi Salustij von den Römischen Bundt-

schuch, Rottung oder Empörung wider eyn Obergkeyt

hie bei fmdstu auch den Krieg der Römer wider Jugurtham

der Numidier König. Alles lustig zu lesen (übersetzt von

Jac. Poly chorius). Strassburgk, Jac. Cammerlander 1534. f. I

Vermutlich sind die Holzschnitte in kl. 4. und kl. 8.

vom ältern Vogtherr.

49 (P. Apiani Instrumentbuch.) Folium Populi. Instrumentum

hoc a Petro Apiano iam recens inventum etc. — In disem

newen Instrument, das die form unnd gestalt hat eines blats,

werden durch den Sonnenscheyn, in der gantzen weit gefunden

die gemaine stunden des Tages, und auss der selbigen, ver-

mittels dieses Blats magst Du die Stunden vom Auff und Ni-

dergang der Sonnen, des geleichen die Judenstund (welche

durch die gantze Bibel im Alten unnd Newen- Testament ge-

braucht werden) leichtlich erkhennen. Lateinisch und Deutsch.

Ingolstadt 1533. f. 4

Mit drei Holzschnitten von Jacob Binck, der eine ist

das Folium Populi in qu.
f., der zweite das schöne Wappen

des Hanns Wilhelm von Loubemborgk zu Wagegg und Ho-
henegg in f. und der dritte und wichtigste zwei stehende

Männer mit astronomischen Instrumenten in den Händen in

4. schmückt den Titel; dieser trägt das Zeichen des Meisters

und zugleich daneben das Holzschneidemesserchen. (Zeichen

genug für die Eigenhändigkeit.) Es ist anzunehmen, dass

der $er Dürerschen Schule angehörende nachmals so berühmt

gewordene Binck in seinen früheren Jahren auch an den

anderen mathematischen Werken des Petrus Apianus (siehe

z. B. No. 18790.) mit Ostendorfer zugleich, vielleicht

noch mehr durch Schnitt als Zeichnung Theil genommen hat.

50 Astronom icum Caesareum von Pet. Apianus. Factum

et actum Ingolstadii in aedibus nostris anno a Christo nato

sesquimillesimo quadragesimo mense maio (1540). gr. f.

Sehr selten. 20

Die Menge Holzschnitte, reiche bewegliche Scheiben, sind

von dem Maler M. Ostendorfer, und sind Bartsch unbe-

kannt geblieben. Sehr hübsch auch sind die reichen Initialen,

Männer mit mathematischen u. a. Instrumenten beschäftigt ,
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von der Hand desselben . Die meist colorirten Exemplare

differiren, bei einigen sind bei dem ersten beweglichen Holz-

schnittblatle (Sign. B. 3) zwei Scheiben , davon eine die In-

schrift hat : Circulus coniunet . ;
bei anderen Exemplaren ist

anstatt dessen die Scheibe mit den personificirten Himmels-

zeichen; wiederum haben jene» am Schluss ein grosses Wap-
pen mit der Unterschrift: Insignia Petri Apiani Sacri Pa-

latii Cois
,
mit dem Monogramm des Meisters, diese dagegen

ein kleines Wappen mit der Ueberschrift: Insignia Petri Apiani,

Mathemat. Ingolstadien. In meinem an handschriftlichen

Noten unendlich reichen Handexemplar vom Doppelmair finde

ich Folgendes bemerkt: Von den mathematischen Werken, die

Petrus Apianus ausgeferliget , ist dasjenige so er Caesareum

Aslronomicum betitelt das berühmteste; in selbigem hat er durch

unterschiedliche Scheiben und Bewegungen alle astronomischen

Aufgaben künstlich aufzulösen gelehrt, zu solchem hat Kayser Ca-

rolus V. als dessen Mathemalicus zu seyn Apianus die Ehre gehabt,

die dazu benöthigten Figuren mit eigner Hand aufreissen helfen.

19451 Odyssea, das seind die aller zierlichsten und lustigsten

vier und zwaintzig Bücher des eltisten kunstreichesten Vatters

aller Poeten Homeri, von der zehen järigen irrfart des welt-

weisen Kriechischen Fiirslens Ulyssis, beschriben, unnd erst

durch Maister Simon S ch aidenreisser, genannt Miner-

vium, diser Zeit der Fürstlichen statt München stattschreiber,

mit fleiss zu Teutsch transsferiert etc. Alexander Weissen-

horn, August. Vindel. excud. 1538. f. 2

Mit vielen eigentümlichen Holzschnitten in qu. 8. Br. 5 Z.

4—10 L. H. 4 Z. 1-2 L.

52 Neuwe Biblische Figuren, dess Alten und Neuwen Testaments,

geordnet und gestellt durch den fürtrefflichen und Kunstreichen

Johan Bockspergern von Salzburg, den jüngern, und

nachgerissen mit sondern) fleiss durch den Kunstverstendigen

und wolerfahrnen Joss Amman von Zürych. Allen Künst-

lern, als Malern, Goltschmiden, Bildhauwern, Steinmetzen,

Schreinern, etc. fast dienstlich und nützlich: Am Schluss: Ge-

truckt zu Franckfurt am Mayn, durch Georg Raben, Sigmund

Feyerabend, und Weygand Hanen Erben. 1569. qu. 4.

Becker No. 1. g. 5

Siehe über diese und die folgenden Amman’sehen HjIz-

schnittbücher Becker’ s J. Amman. *)

*) Jobst Amman von C. Becker. Mit Holzschnitten. Leipzig 1854. in 4-

Erscheint in Kurzem.
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19453 Prompluarium Exemplorum d. i. Historien und Exempel-

buch, nach Ordnung und Disposition der heiligen Zehen Ge-

holt Gottes, auss heiliger Schrillt etc. — zusammen getragen.

Zum Spiegel aller Christlichen und löblichen tugendten etc.

Durch Andr. Hondorff. Frapkfurt a. M. Pet. Schmidt

1574. Erste Ausgabe, f. Selten. 3

Mit Holzschnitten von J. Amman, welche Bartsch feh-

len; siehe Becher No. 18b
.

54 Plutarchus, des fiirtrefflichst Grichisch Historjschreiber, von

den herrlichsten, löblichsten, namhafftesten historien, Leben,

Handlungen und Rittei liehen thaten, der männlichsten Helden

etc. Zu Nutz und gutem gemeinem Vatlerlandt Teulscher

Nation — in die hochteutsch. Zungen — transsferiert, — mit

schönen Figuren geziert, dergleichen vormahls nie in Teutsch

aussgangen — durch den hochgelehrten Herrn Guil. Xylandrum

— angefangen und den auch wolgelehrten Jonas Löchinger

vollendet. Frankfurt a, M. P. Schrnid
,

in Verlegung S. Feyra*

bends 1580. f. 2 J

/2

Mit Holzschnitten, der Folge , Bartsch No. 3, von J. Amman.

55 Flavii Josephi, dess hochberühmsten Jüdischen Geschicht-

schreibers, Historien und Bücher: von allen Jüdischen Ge-

schichten etc. — — Alles auss dem ursprünglichen Grie-

chischen Exemplar etc. — und lieblichen Figuren geziert.

-— Flavii Josephi, — — Ilistoria, vom Jüdischen Krieg etc.

Frankfurt a. M. G. Raben u. VVeyand Hanen Erben. 1571. f. 4

Mil vielen Holzschnitten von J. Amman (Bartsch No. 12)

nebst einer sehr reichen geätzten Titelbordüre , welche fast

nur in dieser Ausgabe angetroffen wird; siehe Becker No. 14 1
'.

56 Caii Plinii Secundi, des Weitberümbten hochgelehrten

allen Philosophie und Naturktindigers Bücher und Schrifften,

von Natur, Art und Eygenschalft aller Creaturen oder Ge-

schöpffe Gottes etc. Jetzund widerumb mit sonderm Fleiss

durchsehen, mit vielen fürtrefflichen Historien gebessert und

gemehrt, mit schönen neuwen Figuren gezieret etc. Mit

Holzschnitten von J. Amman. (Fehlt Bartsch, siehe Becker

No. 7e.) Franckfurt a. M. durch J. Saurn. 1600. f. 2 2
/3

57 Hadrian i Barlandi Hollandiae Comitum Historia et Icones

etc. Francofurti apud lo. Wechelum, impensis Sigis. Feyerabend.

1585. 8. 2
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m.
Mil vielen Holzschnitten von J. Amman, welche Bartsch

fehlen ; siehe Becher No. 41.

19458 Stam und Wapenbuch hochs lind niders Staudts. Darinnen

der Römischen Keys. Mt. dess heiligen Rom. Reychs Chur-

fürsten, Fürsten, Grafen, Freyen, und Herrn, Auch deren vom

Adel, und anderer vom guten Geschlecht herkommenden Per-

sonen, Wapen, mit jren Schilt und Helmen etc. zu-

sammen getragen durch Sigmund Feyrabend. Mit Register.

Franckfurt am Main, G. Raben, S. Feyerabend 1579. 4. 8

Mit vielen Holzschnillen von J. Amman

,

und ein Haupt-

buch , siehe Becher No. 24b
.

59 Emblemata Nicolai Reusneri J. C. partim ethica, et phy-

sica: partim vero historica etc. etc. Ex recensione Jer. Reus-

neri Leonini. Francofurti Joa. Feyerabend, impens. S. Feyer

abend. 1581. 4. 3

Mit vielen Holzschnillen von V. S o lis und J. Amman (siehe

Becher No. 33).

60 Speculum vitae aulicae. De admirabili fallacia et astutia Vul-

peculae Reinikes libri quatuor etc. Auctore II. S c h o p p er o.

Mit Holzschnitten von J. Amman, Rartsch No. 10. Am
Schlüsse: Impressum Francofurti ad Moenum, apud Nicolaum

Rassaeum. 1579. 12. Becker No. 5
b

. 2

61 Fronspergers Kriegsbuch. Nach dem jetzigen Sprachgebrauch

bearbeitet von F. W. A. Böhm. Ir Band 1. Abthlg. (Mehr

ist nicht erschienen.) Mit 3 lith. Bl. nach J. Amman. Berlin

1819. 8. 1 Va

82 Pub. Ovidii Nasonis Metamorphoseon Libri XV. In singn-

las quasqne Fabulas Argumenta. Ex postrema Jacobi Micvlli

Recognitione. Mit den vielen Holzschnitten von V. Solis,

Bartsch No. 7. Francofurti ad Moenum apud Chr. Corvinum,

impensis Joh. Feyerabendij 1582. 8. Bartsch unbe-

kannte Ausgabe. 2

63 Leges politicae, das ist Von allen Bürgerlichen Satzungen,

oder Rechten, crklärung, Auss heiliger biblischer Schrillt ge-

zogen, und umb bessers nutzes willen, nach art der Justinia-

nischen Rechtsbücher, und Ordnung dess Edicti perpetui, das

ist, stätigen Gebots etc. verfasset. Erstlich durch H. Fran-

ciscum Raguelem im Latein aussgangen — Jetzund

aber durch — M. Abrah. Sawrn (Saur) von Franckenberg
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— verdeutscht —- sampt schönen Figuren gezieret. Franck-

furt a. M. Nie. Basse 1579. 8.

Mit 43 Holzschnitten von V. Solls in hl. qu. 8., deren

eines das Zeichen trägt und einige sich wiederholen.

19464 Emblemata Andreae Alciati J.C.— — poslremo ac ultimo

ab ipso aulhore recognita, imaginibusq. vivis ac lepidis denuo

artificiosissime illustrata etc. Francofurti ad Moenum, G. Cor-

vinus sumpt. J. Feyerabendt & S. Huteri 1567. 8. 2*/a

Mit 194 Holzschnitten von V. Solls, welche Bartsch unbe-

liannt gebliehen sind.

65

Pauli Jovii Novocomensis Episcopi Nucerini Elogia virorum

literis illuslrium, quotquot vel nostra vel avorum memoria

vixere. Ex eiusdem Musaeo (cuius descriptionem unä exhibe-

mus) ad vivuin expressis imaginibus exornata. Basil. P. Perna

Mil vielen Holzschnitten von und nach T. Stimmer mit

Passepartout.

66 Pauli Jovii — Elogia virorum bellica virlute illustrium,

Septem libris iam olim ab Authore comprehensa, et nunc ex

eiusdem Musaeo ad vivum expressis Imaginibus exornata.

Basil. P. Perna 1596. Zweite Ausgabe, f. 2

Mit vielen Holzschnitten von und nach T. Stimmer

,

mit

Passepartout.

67 Flavii Josephi, des hochberühmten Jüdischen Geschicht-

schreibers, Historien und Bücher: Von alten Jüdischen Ge-

schichten etc. Strassburg, Richel 1590 — Egesippi —
1'ünfT Bücher: Vom jüdischen Krieg etc. Ebenda o. J. f. 2*/2

Mit den schönen Holzschnitten von T. und C. Stimmer
,

C. v. Sichern u. A.; siehe Bartsch No. 63.

68 New Jägerbuch: Jacoben von Föuilloux, einer füriiemen

Adelsperson inn Franckreich auss Gastine in Poitou. Darinn

gründtlich beschriben und zufinden, Vom Jäger, der Jagten

anfang etc. Als Anhang: Wolffsjagt. Johansen von Cla-

m organ, Herrn von Saone etc. Strassburg, B. Jobin 1590. f. 6

Mit vielen Holzschnitten von Chr. Maurer; Bartsch hat

diese erste Ausgabe nicht gebannt.

69 Conservandae bonae valetudinis praecepta longe saluberrima,

Regi Angliae quondam ä Doctoribus Scholae Salernitanae ver-

sibus conscripta: nunc demum non integritati solum atq. ni-

tori suo restituta, sed rhytmis quoque Germanicis illustr. Cum

1577. f.
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luculenla et succinta Arn. Villanouani — in singula capita

Exegesi. Per Joa. C Urion em ßerckensem — ita nunc denuo

— recognita etc. Francofurti, Haer. Chr. Egenolph 1568. 8.
2
/3

Die Holzschnitte werden von H. Brosamer sein, die

grossem oder die figürlichen in qu. 8. oder hl. qu. 4 sind

in Schäufleins Manier.

19470 Biblia sacra ad vetuslissima Exeplaria nunc recens castigata,
%

Romaeque revisa: In quibus, praeter ea, quae subsequens Prae-

falio indicat, capita singula versibus distincta sunt. Cum plu-

ribus indicibus copiosissimis, ac necessariis. Lugduni apud

Gulielnaum Rovillium 1588. 8. 2 !

/2

Die Menge Holzschnitte sind wahrscheinlich von Salo-
mon Bernard

,

genannt le petit Bernard; sie sind

verschieden von der bekannten Bildfolge des-

selben, von welcher viele Ausgaben in diesem Kunstcataloge

vorgeführt sind, in dieser sind die Bilder zum Neuen Testa-

ment in die Höhe, in der hier vorgeführlen sind es wie die

zum Alten Testamente Compositionen nicht in die Höhe, son-

dern in die Breite.

71 Eicones Plantarum seu Stirpium Arborum nempe, Fructicum,

Herbarum, Fructuum, Lignorum, Radicum, omnis generis; tarn

inquilinorum, quam exoticorum: quae partim Germania sponte

producit partim ab exteris regionibus allata, in Germania plan-

tantur: in gratiam medicinae reique herbariae studiosorum, in

tres Partes digestae. Adiecto Indice gemino locupletissimo.

Curante Nicolao Bassaeo, Typographo Francofurlensi.

Francof. ad M. 1590. qu. 4. 4

Das Bildwerk allein oder die aparten Abzüge der grossen

Menge schöner Holzschnitte dieses Kräuterbuches des Jac.

Th. Tabernaemontanus (welche verschieden sind von
denen des Matthioli-Camerarius

,

sehen Kräuterbuches, Frankf.

1586. f. (siehe No. 8546, auch 18799 etc. meines Kunst-

cataloges) ist sehr seilen.

72 Der Katechismus des Pet. Canisius, aus dem Lateini-

schen von P. Georg Mayr in’s Griechische übersetzt. T1ETPOY
KANINlOY tö trjg haiqiag ItjoS Bto'koyö KATHX12-
MON EIKON12MENOZ. Ev zrj Avy&grj. Ti

y
tö Av-

zoxquzoq. (x)qovo(.uu u/i8. (Augsburg, gedruckt von Chr.

Mangus, und verlegt oder verkauft von Joh. Krüger. 1613.)

kl. 8. 3



Mit 104 schönen Holzschnitten in 8. , deren bairische

Zeichner und Holzschneider ich nicht aufzufinden vermag,

was ich um so mehr bedauere, da Composition , Zeichnung

und Schnitt, dieser letztere in C. v. Sichern s Manier, sehr

gut sind. Die früheren deutschen Ausgaben des Katechismus

des Canisius haben von obigen ganz verschi edene, unbedeutende

Holzschnitte.

19473 biblische Summarien über iede und alle Capitel der gantzen

heiligen Schrillt zu guter Nachriehtung dess Gedächtnuss, nach

Ordnung des A. B. C. in figuren und kurtze Rheymen gefasset,

welche man Ettlicher ort auil einer mappen, oder eingebunden

einem Jeden haben Zugefallen nach seinem belieben zu zieren,

an tag gegeben durch Conrad Roten bürg er Kunst Mahler

zu Bieligkheim Im Löblichen hertzoglhumb Wirtteberg 1630

mit Verlegung Johann Huttenlochs Burger daselbsten. 95

Blätter, auf jedem 16 Darstellungen in Ovalen mit Versen-,

nebst Titel
,
Dedication an den Herzog Julius Fnderich von

Würtemberg, Gedicht auf den Künstler, Vorrede und Schluss-

blalt, zusammen 100 Blätter von dem genannten, freilich nicht

bedeutenden Maler, welcher im Nagler’schen Künstlerlexikon

fehlt, geätzt, qu. 4. Sehr selten.

74 Potentissimorum Turcice Imperatorum Regumq. Persiae, et

aliorum, inde ab Osmanno ad Mahometem Secundum, Heroum

ac Heroinarum expressae ad vivum Icones, ex Goltzii aliorumq.

Numismatibus summo Iabore Studioque divulgalae. Heidelber-

gae Sumptibus CI cm. Ammonij, Bibliop. et Chalcogr. 1665.

48 Kupferstiche incius. des Titels, Brustbilder mit reichen Ara-

besken von Thieren, Pflanzen etc. in der Manier der de Bry,

wahrscheinlich von Clem. Ammon selbst radirt. 4.

75 Icones ßiblicae Veteris et Novi Testamenti. Figuren Bibli-

scher Historien Alten und Neuen Testamentes. Proprio aere

aeri incisae et venales expositae a Melchiore Kysel (Küsell).

5 Theile mit 241 Kupferstichen nebst Titeln und Schluss-

blättern. (Augsburg) 1679. 4.

76 Blumen- und Insekten-Buch, darinnen auf das fleissigste nicht

allein die Blumen mit ihren Blättern nach dem Leben ins

Kupffer vor Augen gestellet; sondern auch jede Blume nach

ihrem eigentlichen Nahmen genannt, und wie solche mit ihrer

annehmlichen Blüthe und Farbe soll nach gemachet, auch die

Farben in einander gemischet, aufgetragen, schatliret und aus-
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m
gemacht werden etc. (Von J. C. Krauss.) Niirnl)erg ge-

truckl bei Clir. V. Froberg. allda bey Job. Chr. Höflich,

s. a. f. 2

Enthält 66 mal. gestochene Blätter in der Manier der Mar.

Sib. Merian von J. E. Krauss (ein Mall ist mit J. E. K.

bezeichnet und ein anderes trägt den ganzen Namen, zwei

Blätter hat P. G. Puschner gestochen).

39477 Die Bibel in Bildern von J. Schnorr von Carolsfeld.

Leipzig 1852. Roy. 4.

Erscheint in 30 Lief, ä 8 Bl. Holzschnitte von Gab er

u. A., und zwar in einer Prachtausgabe auf starkes und
grösseres Papier mit Randbordüre ä Lief. 1 .ÄE — und in

einer Volksausgabe auf gewöhnliches Papier ä Lief. V3 .Ä:

78 Biblische Geschichten in Bildern nach den vier Evangelien:

erfunden und gezeichnet von Carl Merkel, in Holz ge-

schnitten von Ed. Engelmann und in Farben gedruckt von

J. S. Bassermann in Leipzig. 24 Blätter. Berlin 1853. 4.

Gebunden 5^3 \ Reicher Band 6 2
/3 Mil Deckel

in erhabener Bildhauerarbeit ll
l
/s fßtär.

79 Faust. Eine Tragödie von Göthe. Mit Zeichnungen von

Engelbert Seibertz. 13 grössere Blätter in Stahl ge-

stochen von A. Schleich und 17 Bl. Holzschnitte nebst

Initialen etc. im Text. Stuttgart 1852. 1853. Roy. 4. oder

fol. 9 2
/a fftf/Z. Erste Abdrücke, C hin es. Papier 14 72

80 Balladen und Romanzen deutscher Classiker in Bildern. Er-

funden von T. Mutte nthaler, iithographirl bei F. Hohe.

München (1853). gr. f.

Erscheint in Lief, ä 4 Bl. ä Lief. 3

81 Dramatische Spiele für Kinder von F. Pocci. Mit 6 Bildern

(Chromolithographien von L. Rottmann) und Singweisen.

München 1850. 4. 5
/f>

82 Kinderhimmel! In Zeichnungen von G ustav Süs. Mit Versen

und Beimen von W. Ilerchenbach und G. Süs. 13 treff-

lich chromolith. Blätter. Düsseldorf (1853). gr. 4. 3 2
/s

83 Bilderbuch zu Lust und Lehre von P. Wilhelm Gerhardt,

Maler. Mit 30 Radirungen und erläuterndem Text. Berlin

84

Grimm ’s (Brothers) Household Stories. Complele Edition

in 2 Vols with 200 small and 36 full page Illustrations by

E. H. Wehn er t. London 1853. 8 .

1853. gr. qu. 4.

5



19485 Deutscher Volks-Kalender 1853. Herausgegeben von F. W.

Gubitz. Mit 120 Holzschnitten, theils von demselben, theils

unter dessen Leitung gefertigt. 19. Jahrgang. Berlin 1853. 8.

86 Deutscher Jugendkalender für 1853. Geschichten und Reime

von R. Reinick. Mit Holzschnitten nach Zeichnungen von

Dresdner Künstlern. Herausgegeben von H. Bür kn er. Leip-

zig (1852). 4.

Vergleiche No. 18824.

87 J. de Gheyn’s Mu sketiere. Wapenhandelinghe, van Roers

Musquetten ende Spiessen: Achtervolghende de Ordre van Syn

Excellentie Maurits Frinee van Orangie etc. etc. Figuirlyck

afghebeelt, door Jacob de Geyn. 3 Theile mit 117 Kupfer-

tafeln. Amsterdam R. de Baudouz 1608. f.

88 Corona sacratissimorum Jesu Christi vulnerum XXXV considera-

tionibus ex Sacra Scriptura, Sanctis Patribus etc. illuslrata per

G. Guil. de Wae 1 a Vronesteyn. Editio alt. auct. et emend.

Antverpiae 1649. 8.

In diesem, mit Kupfern nach Zeichnungen von A. Sal

-

laert versehenen Buche sind einige Holzschnitte des berühm-

ten C. Je g her

,

das Lamm Christi, mit dem Zeichen, und der

Schmerzensmann, mit A. Sallaert’s Zeichen, ferner die Schmer-

zensmutter oder die Pieta, mit C. Sichern’

s

Zeichen ; diese

drei sind in 8.; die übrigen wenigen Holzschnitte von C.

Jegher, Leidensengel darstellend, sind in Meinerem Format.

89 Des Fürstlichen Geschlechts und Hauses Gülich, Clef, Berg

und Marek etc. Stamm Register. Darin derselbigen Regie-

renden Fürsten Abkunft, Leben unnd Regierung: Wie auch die

Vereinigung gemelter Fürstenthumben, etc. Unnd was sich

nach Herlzog Johan Wilhelms Christmilter gedechtnuss, töd-

lichem Abgang zugetragen, kurtz und gründtlich angezeigt

wirdt. Neben beygelegler Genealogie und Contrafactur etlicher

gemelten Stams, wie auch anderer Pretendenten Fürstlicher

Personen. Arnheim bey Jan Jansen ,
Buchführer. Anno

MDCX. f.

Das seltene Buch ist mit folgenden Kupferstichen des be-

rühmten C. de Paas (Passe) geziert. 1) Das Titelblatt. 2)

Der Stammbaum, gr. qu. f. 3) Noch ein Stammbaum

,

4.

4) Wappen von zwei Engeln gehalten, M. 4. 5 bis 11) Por-

trails in Brustbildern der Jülich - Cleve’sehen Fürsten und

Fürstinnen in reichen Coslümen, zum Theil nach dem unbe-
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kannten Maler M. T. A. L. (Brulliot . T. I, No. 568). 12

bis 17) Schlachten und Belagerungen, radirt vielleicht von

G. Keller in qu. f. 18. 19) Portraits von Maria von

Medien und Ludwig XIII. als Dauphin, in ganzen Figuren

sitzend, 4. 20 bis 26) Portraits des Kaisers Rudolph II.,

Christian II, von Sachsen, Johann Sigismund von Branden

-

bürg, Ernst von Brandenburg , Erzherzog Leopold, Bischof

von Passau, Wolfgang Wilhelm von der Pfalz, Moriz von

Nassau. Brustbilder in Oval und Rund 4. 27) Belagerung

von Jülich. 4.

Beigebunden sind noch folgende Abhandlungen
, fliegende

Blätter etc. 1) Mauriciados, des durchlauchtigen hochgebornen

Fürsten Mauritzen — dapffere Kriegsthaten etc. Der herrlichen

Kunst der Malerey , und künstliches Bildwerks Liebhaber zu

Dienst und gefallen, seind hierbey gefügt, un für äugen ge-

stellt. Die Bilder oder Figure der fürnemsten Kriegsthaten,

so geschehen etc. Gedrucktem Jahr 1595. 2) Herzog Spi-

nola zu Pferd mit Begleiter. Von E. v. d. Bösche, f.

3) Derselbe zu Pferd mit Randbildcrn, gest. von E. v. d.

Bösche, qu. f. Ein fliegendes Blatt mit deutschen Versen,

gr. f. 4 bis 10) Schlachten und Belagerungen, meist radirt.

qu. f. 11) Allegorie mit Portraits in ganzen Figuren des

Erzherzogs Albert, Spinola etc. qu. f. Ein fliegendes Blatt

mit lateinischen und deutschen Versen. 1609. gr. f. 12.

13) Allegorie auf den Pater Johann de Ney (Beichtvater

des Erzherzogs Albert) mit Randbildern, qu. f. Ein flie-

gendes Blatt mit deutschen Versen an die Niederländischen

Geusen. 1607. qu. f., und ein zweites Texlblalt mit An-
sprachen der Spanischen Feldherrn etc. 1608. f. 14 bis

16) Ansicht bei Lochum, Ansicht von Gibraltar mit See-

schlacht, radirt von G. Keller (Schüler J. Amman’s),

1608 , und Belagerung von Weissen Stein in Lievland, eben-

falls von G. Keller, qu. f.

19490 Kabinet van Nederlandsche en Kleefsche Outheden wytlopigh

Beschreven door M. Brouerius van Nidek B. G. en in

300 Gezichten, getekent en in’t Köper gebragt door A. Rade-

maker. 1 Deel. (Mehr ist nicht erschienen.) S. 1. et a.

Gute Abdrücke dieser schönen Folge von 300 geist-

voll zart radirten Blättern, malerischer alter

Burgen, Schlösser mit Umgebungen etc. Nebst hol-

ländischem, französischem und englischem Text. 8

91 Relation du Voyage de Sa Majeste Britannique (Guillaume III.)

en Hollande, et de la Reception qui luy a ete faite. En-

richie de Planches tres-curieuses etc. Mit 15 reich compo-
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nirten Blättern von B. de Hooghe radirt in gr. qu. f. und

fol. A. La Haye chez A. Leers 1692. f.

19492 Leerzaame Zinnebeeiden, Spiegel der Boetvaardigheid en

Genade en eenige slicbtelvke Gezangen door Adriaan Spin-

niker. Mit vielen malerischen Radirungen von Vincent van

der Vinne. Haarlem, J. Bosch 1 7 58. 4. 2*/2

93 Breuiarinm Romanum Nuper impressum cfl quotationihus i

margine: psalmor. hymnor. anarü et Reiorü: ac etiam capitu-

lorum et historiarum quo libro biblie? quoto capilulo facillime

inueniätur: qz pluribus figuris decoralum. Impressum Venetijs

ipesis nobilis viri Lue Antonij de giüta Florentini — 1508.

13 cal. septembris. Roth und schwarz gedruckt, gr. 4. 12

Die vielen grossem und kleinern Holzschnitte gehören der

in meinem Cataloge oft genannten Paduanisch-Venetianischen

Schule oder der des Bened. Montag na an. Die grossem

oder die ganze Blallseite füllenden Blätter sind folgende,

sämmtlich mit Randbildern. 1) David die Harfe spielend,

mit dem Zeichen L. A. 2) Mariä Verkündigung. 3) Geburt

Christi mit der Anbetung der Hirten. 4) Anbetung der Kö-

nige. 5) Christi Auferstehung

.

6) Christi Himmelfahrt.

7) Christus beruft die Fischer. 8) Wiederholung von No. 2.

Dem gegenüber derselbe Gegenstand anders dargestellt und

kleiner, mit dem Zeichen ia, welches oft vorkommende

Zeichen sich auf den kleineren Holzschnitten öfters wieder-

holt. 9) Mariä Himmelfahrt. 10) Composilion von Heiligen

.

Hic sunt filii mei dilecli. 11) S. Petrus und S. Paulus.

12) Madonna mit dem Kinde auf dem Throne von Engeln

umgeben.

94 Officium beate Marie virginis secundu adsuetudine romane curie.

8. Roth und schwarz gedruckt. Leider unvollständig. 8

Die Menge Holzschnitte , welche jede Seite dieses reizenden

italienischen Gebetbuches (wahrscheinlich zu Venedig im ersten

Viertel des 16. Jahrhunderts gedruckt
)

schmücken, gehören

der oft genannten Paduanisch- Venelianischcn Schule oder der

des B. Montag na an; folgendes sind grössere Darstellungen

darin: 1) Mariä Verkündigung. 2) Der Besuch bei Elisa-

beth. Mit dem Zeichen ia (dem besten der Künstler dieser

Richtung). 3) Geburt Christi. 4) Verkündigung der Hirten.

5) Flucht nach Egypten. 6) Darstellung im Tempel. 7)

Anbetung der Könige. 8) Der Kindermord. 9) Wiederholung

von No. 3. 10) Triumphzug, mit dem Zeichen i a. 11) Der

Tod der Elisabeth. 12) Die Crucification mit der Pieta.

13) Das Pfingstfest.
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19495 Äccipe Studiose Lector P. Ovidii Metamorphosin cuy

luculentissimis Raphaelis Regii enarrationibus
:
quibus plurima

adscripta sunt: que in exemplaribus antea impressis non inve-

niuntur etc. Venetiis G. de Rusconibus 1509. f. 8

Mit 60 Holzschnitten in qu. 8. mit den Monogrammen
FV. — i — IOG— ia — n — N— welche der Paduanisch-

Venetianischen Schule angehören ; es scheint sich mehr und

mehr zu bestätigen, dass Benedelto Montagna die Zeichnungen

zu diesen Druckwerken, wo der berühmte Poliphilus oben an-

steht, gemacht hat.

96 Excellentissimi et singularis viri: in Chiromantia exercitatissimi

magistri Andreae Corvi Mirandulensis (ad illustrissimum loan-

nemfrancischum Mantue marchionem bene meritum: opus raris-

simü de cande Chiromätiae facultate destinatum). Venetiis per

Auguslum de Zannis de Porlefio: ad instantiam Nicolai et Do*

minici dal Jesus fratrum M.D.X1II. etc. 8. Sehr selten. 3

Mit vielen Holzschnitten und zum Anfang und am Ende
sind die Zeichen des Nie. u . Dom. dal Jesus. Bemerkens-

icerlh ist auch das Blatt von dem Autor mit zwei Männern,

deren einem er die Lineamente in der Hand deutet; über

ihm hängt an dem Zweige eines Baumes sein bildlicher Name,

der Rabe auf einem Wappenschilde.

97 Livre de Povrlraittre de Maisire Jean Cousin Peintre et

Geometrien Tres-excellent. Contenant par une facile instruc-

tion, plusieurs plans et figures de toutes les parlies separees

du corps humain: ensemble les figures entieres tant d’homes,

que de femmes, et de petits enfans: Veues de front, de profil

et de dos, avec les proportions, mesures, et dimensions d’icel-

les, et certaines regles pour racourcir par art toutes lesdites

figures: fort vlile et necessaire aux Peinlres, Slatuaires, Archi-

tectes, Orfeures, Erodeurs, Menusiers, et generalement ä tous

ceux qui ayment Part de Peinture et de Sculpture. A Paris

chez Jean le Clerc 1608. qu. f. 6

Die vielen Holzschnitte sind jedenfalls vom Verleger J. le

Clerc. Es sind im Ganzen inclusive des Titels deren 37
Bl., und das ganze seltene Werk besteht aus 40 Blättern mit

den Signaturen A— K, ä 1 — 4.

98 La vraye Science de la Povrtraictvre descrite et demontree.

Par Maistre Jean Cousin, Peintre et Geometrien tres-excel-

lence. Representant par une facile instruction plusieurs plans

et figures de toutes les parties separees du corps humain:

4
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Ensemble les figures enlieres, lant d’hommes que de femmes

et de petits enfans, veues de front, de fil, et de dos, avec

les proportions, mesures et dimensions d’icelles: Et certaines

regles pour racourcir par Art tous lesdiles figures. Tout utile

et necessaire aux Peintres, Staluaires, Archilecles, Orfevres,

Brodeurs, Menusiers, et generalement ä tous ceux qui aiment

l’Art de Peinture et de Sculplure. A Paris, chez Guillaume

Le ße. 1656. qu. f. 4

Die vielen Holzschnitte , wahrscheinlich von J. Cousin
selbst auf die Platten gezeichnet, sind von Jean le Clerc

(Marchand et Tailleur d’histoires).

19499 Les Images ou Tableaux de Platte Peinture des deux Philo-

strates — et les Statues de Gal listrate. Mis en Francois

par Blaise de Vigenere etc. A Paris chez la veufve Abel

PAngelier — et la veufve M. Guillemot etc. 1615. fol. 12

Die vielen schönen Stiche von Jas p. Isac, L. Gaul Her

,

Th. de Leu sind zum Theil nach den Zeichnungen des franz.

Malers Ant. Caron ; siehe die Monographie desselben von M.
Anatole de Montaiglon. Paris 1851. 8.

19500 Recueil des principaux Traits de la Vie de Gil Blas de

Santillane (par A. R. Le Sage) dessine sur pierre par F. J.

Heim. 3 Livraisons en 12 feuilles. Paris (s. a.) gr. qu. f. 8

1 Fables de La Fontaine, precedees d’une Notice par A. Sainle-

Beuve. Gravures par T. Johannot. 12 Gravures et Portrait.

Paris 1853. 8. 2
‘/ss

2 Illuminated Illustrations to the Anvar- I Suheli, being Fac-

simile Imitations of the Original Paintings (14 Blätter) in a

fine old MS. of the Anvari Suheli. Als Illustration zu der

neuen Ausgabe des Anvar I Suheli von J. VV. J. Ouseley.

London 1852. 4. 8 3
/i

3 Ilorace illuslrated: a new Edition of the Text only, wilh

300 Woodcuts. Edited by Dean Milinan. London 1852. 8. 8
3
/4

4 Songs and ßallads of Shakespeare, illuslrated by the Elching

Club. (18 BI. mit 36 Aetzungen auf Chines. Papier. Von

J. C. Horsley, H. J. Townsend, J. Bell, T. Webster,

T. Creswick, J. P. K night, R. Red grave, F. Taylor,

C. W. G o p e
,

F. S t o n e ,
R. A n s d e 1

1 ,
S. Palmer, J. C.

Hook.) London, publ. for the Etching Club 1853. f. In

Praehleinbande. 1 7
l
/z
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m.
19505 The Lady of the Lake by Sir Walter Scott. With

numerous Illustralions on wood from Sketches by Birke t

Foster and J. F. Gilbert. London 1852. Roy. 8. 5*/2

6 Child Harold’s Pilgrimage. By Lord Byron. With 32 Vignet-

tes. London 1852. 8. 3 l
ls

7 Uncle Tom’s Cabin. By Ilarriet Beecher Stowe. With

27 Illustralions on Wood by G. ’ C ru ik s h an k. London

1852. 8. 1 V®

Arcliaeologie, ArcIiUectur, Baukunst, Sculplur,
Plastik, Ornamentik , Malerische Reisen etc.

8 Die Tektonik der Hellenen. Von C. Bötticher. 2r Band

in 2 Abtheilungen. 4. Mit Kupferstichen in f. Potsdam 1842.

1853. 4. 12

Vergleiche No. 12297.

9 Die Akropolis von Athen. Ein Vortrag im wissenschaftlichen

Vereine zu Berlin am 10. Februar gehalten von E. Curtius.

Mit 1 Lithographie. Berlin 1844. 8 .

Ä
/s

10 Discoveries in the Ruinös of Nineveh and Babylon; with Tra-

vels in Armenia
,
Kurdistan, and lhe Desert: being lhe Result

of a Second Expedition, undertaken for lhe Trustees of the

British Museum. By Austin II. Layard, Author of Nine-

veh and its Remains. Willi Maps, Plans, and Illustralions in

plates and Woodcuts. London 1853. 8 . 8 2
/3

11 Description de la Chapelle Carlovingienne et de la Chapelle

Romane
,
Restes du Chateau de Nimegue. Recherche archeo-

logique par AI. Ollmans, Peinlre. Avec 3 Planches. Amster-

dam. 1847. fol. 1
5
/g

12 Annales Archeologiques publiees par M. Didron aine. Tome

XIII. pour 1853. Avec Planches. Paris 1853. 4. 8

Vergleiche No. 18857.

13 Revue archeologique ou Recueil de Documents et de Memoires

relatifs a 1’Etude des Monuments, ii la Numismalique et ä

la Philologie de l’Anliquitc et du Moyen Age. Publiees par

les principaux Arclieologues Francais et Eirangers et accom-

4*
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pagnes de Planches gravees d’apres les Monuments originaux.

IV. V. VI. VII. VIII. IX. X. Annees pour 1847. 48. 49. 50.

51. 52. 53. Paris 8. ä Jahrgang 10

Vergleiche No. 15516.

19514 Alt-Christliche Baudenkmale Constantinopels vom V. bis

XII. Jahrhundert. Auf Befehl Sr. M. des Königs (von Preussen)

aufgenommen und historisch erläutert von W. Salzenberg.

Im Anhänge des Silentiarius Paulus Beschreibung der Agia

Sophia, metrisch übersetzt und mit Anmerkungen versehen von

Dr. E. W. Kor tum. Herausgegeben von dem Königl. Ministe-

rium für Handel, Gewerbe und öffentliche Arbeiten. 4. Nebst

Atlas mit 40 Tafeln in Kupferstich, Lithographie und Farben-

druck. Roy. f. Berlin 1853.

Ausgabe auf stärkeres Papier und in grösserem Format

75 und Ausgabe auf gewöhnliches Papier 60

15 Portefeuille Archeologique, publie et dessine par A. G aussen,

Paris 1853. gr. 4. ä Lief. 5
/e

Erscheint in 50 Lieferungen ä 2 Bl. Chromolithographien

nehst Text.

16 Das römische Bayern in seinen Schrift- und Bildmalen. Von

J. von Hefner in 8. Nebst Alias in f. München 1852. 5*/io

17 Archiv für Niedersachsens Kunstgeschichte, herausgegeben von

H. Willi. W. Mithoff. 2. Abtheilung. Das Kloster Wien-

hausen bei Celle. Mit 10 lilh. Abbildungen, meist chromoli-

thographisch. Hannover (1853.) gr. f. 4

Vergleiche No. 17500.

18 Ueber die Kirche der heiligen Kunigunde zu Rochlitz und die

Steinmetzhütte daselbst. Von C. L. Stieglitz. Mit 3 Stein-

abdrücken. Leipzig 1829. 8. J

/2

19 Denkmale der Baukunst in Preussen nach Provinzen geordnet.

Gezeichnet und herausgegeben von Ferd. von Quast.

Erste Abtheilung. Königreich Preussen. Berlin 1852. gr. f.

Erscheint in Heften ä 6 Bl. färb. Abbildungen (Chromolitho-

graphien
)
d Heft 2 5

/e

20 Mittelalterliche Bauwerke im südwestlichen Deutschland und

am Rhein. Nach der Natur aufgenommen und gezeichnet von

den Zöglingen der Grossherzogi. Bauschule in Carlsruhe. Her-

ausgegeben von F. Eisenlohr. Carlsruhe (1853). f.

Erscheint in Heften d 6 Lilh. Bl. nebst Text d Heft 1
l
/s



19521 Denkmäler aus Nassau. Herausgegeben von dem Verein für

Nassauische Alterthumskunde und Geschichtsforschung. Mit

Abbildungen. Wiesbaden 1852.

22 Die Frauenkirche zu München. Ihre Geschichte und Schil-

derung, zunächst vom kunsthistorischen Standpunkt aus ent-

worfen von Joach. Sighart. Mit 6 Kunslbeilagen und einem

Restaurationsplane. Landshut 1853. 8.

23 Die Abteikirche zu Laach. Herausgegehen von F. Geier und

R. Görz. Mit 13 Bl. in f. Frankfurt a. M. 1852. f.

24 Alterthümer und Kunstdenkmale des Erlauchten Hauses Hohen-

zollern. Herausgegeben von Rudolf Freiherrn von Still»

fried. Neue Ausgabe. Berlin 1852. f.

Erscheint in 12 Lieferungen d 6 Bl. Chromolithographien
,

nehsl Text. Jede Lief. 3

25 Der Dom zu Dronlheim und die mittelalterliche christliche

Baukunst der Scandinavischen Normanen von Alexander

Freiherrn von Minutoli. Nebst 12 lithogr. Tafeln mit 168

Abbildungen. Berlin 1853. gr. f.

26 De heilige Ire Kongers Kapel, stiftet af Kong Christian den

Forste og Dronning Dorothea i Roskilde Domkirke. En his-

torisk-antiquarisk Beskrivelse af E. C. Werlauff. Mit 3

lithogr. Abbildungen. Kjobenhavn 1849. 4.

27 Les Monuments de Neuchatel. Ouvrage posthume de M. F.

du Bois de Montperreux. (Mitlheilungen der Antiquarischen

Gesellschaft in Zürich. Fünfter Band.) Mit 60 Lithographien

und Aqualintastichen von F. Hegi. Zürich 1852. gr. 4.

28 Der Campanile des Dom’s zu Florenz. Gezeichnet und her-

ausgegeben von L. Runge, Architekt. Nebst Entwurf zur West-

facade des Doms. 4 Bl., davon 3 chromolithographisch, nehst

2 Bl. Text. Berlin 1853. gr. f.

29 Monuments de la France classes chronologiquement et con-

sideres sous le Rapport des Arts, par le Comte Alex, de

Labor de. Avec 259 planches gravees au burin par les meil-

leurs Artistes d’apres les Dessins de Bourgeois, Chapuy
etc. et un Texte concernant l’Histoire des Arts en France.

2 Tomes en 45 Livraisons. Paris 1836. gr. f.

30 L’Architecture Byzantine en France, par Felix de Verneil'h.

Avec 16 Planches. Paris 1852. 4.
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19531 Monographie de Nolre Dame de Tournai. Plans, coupes, ele-

vations et details de cet edifice. Par B. Renard, Architecte

de la ville de Tournai. 21 Planches et Texte. Tournai

32

Le Louvre, par M. L. Vitet. Avec le Plan. Paris 1853.

33 Souvenirs de Voyage en Belgique, en France, en Allemagne

et dans les Pays-Bas, par le Baron A. de Peel 1 aert, dessines

sur pierre parFourmois, Lauters, Simonneau, Stroo-

bant et van der Hecht. Bruxelles 1853. f.

Erscheint in Lief, ä 10 BL Chromolithograph. ä Lief. 10

34 Monuments d’Architecture et de Sculpture en Belgique, dessines

d’apres nalure, lithographies en plusieurs teintes, par F.

Stroobant, Texte par F. Stappaerts. Bruxelles 1852. f.

Erscheint in 20 Lieferungen d 3 Bl. Lithographien nehst

1 Bl. Text. Ausgabe in gr. 4. oder kl. f. ä l
5
/e Ä5 und

auf gross Papier oder in gr. f. d 2 2
/3

35 Les Monuments de Seine - et - Marne. Description historique,

archeologique, et Reproduction des Edifices religieux, militairs

et civils du Departement. Histoire et Description par Am.

Aufauvre, Dessins par Cli. Fichot. Paris 1852. 4.

Erscheint in 36 Lieferungen d 3 BL Lithographien in

Tondruck oder in Farben, nebst Text, a Lief. l
2
/3

36 On the Ancient British, Roman, and Saxon Antiquities and Folk

Lore of Worcestershire. By Jab ez A 11 i e s. 2. Edition. Lon-

37 Some Account of Domestic Architecture in England, from Ed-

ward I. to Richard II. Willi nolices of foreign examples, and

numerous illustrations of existing remains from original dra-

wings. (XIV. Century). By the Editor of the Glossary of

Architecture. (late M. Hudson Turne r.) With numerous

Woodcuts. Oxford 1853. 8. 8 3
/*

Vergleiche No. 18883.

38 Die Schule der Baukunst. Ein Handbuch für Architekten, Bau-

und Gewerbschulen, und zum Selbstunterricht für Bauhand-

werker und Bauunternehmer. Von Dr. L. Bergmann. Leipzig

Erscheint in 2 Bänden oder 8 Lieferungen ,
jede Lief.

1853. gr. f. 10

gr. 8.

don 1852. 8.

1853. 8.

2
/3 bu i m
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19539 Der Architekt für Freunde der schönen Baukunst. Eine Aus-

wahl von Entwürfen zur Ausführung von Lustschlössern, Land-

sitzen und anderen Luxusgebäude mittleren und kleineren Um-

fangs, Stadt- und Gartenhäusern, Villa’s, Jagd- und Schwei-

zerhäusern, Cottages etc., sowie auch von Eisenbahnhöfen,

Station«- und Wärterhäusern. Fanden, Grundrisse und Details,

erfunden und gezeichnet von J. Christ. Gramm, Architekt.

Mit 25 lith. und chromolith. Blättern. Frankfurt 1853. gr. f. 10

40 Architecture civile et domestique au Moyen-Age et ä la

Renaissance, par Aymar Verdier et F. Cattois. Avec

Gravures. Paris 1852. 4.

Erscheint in 40 — 50 Lieferungen ä 5
/ö

41 A Glossary of Terms used in Grecian, Roman, Italian and

Gothic Architecture. Exemplified by 1700 Woodculs. 1 Band

Text und 2 Bände Holzschnitte. 5. Edition. Oxford 1850. 8. 16

42 An Introduetion to the Study of Gothic Architecture. Mit

vielen Holzschnitten. Oxford 1853. 8. I
1
/*

43 Dictionnaire raisonne de l’Architecture Francaise du onziöme

au seizieme Siede par M. Viollet-Le-Duc. 2 Tomes.

Avec 1300 Gravures sur bois. Paris 1853. 8.

44 Vocabulaire archeologique francais-anglais et anglais-fran^ais

par Adolph ßerty, Architecte. Avec renvois aux 1700

Yignettes illuslrant le Glossaire d’Architecture publie par J.

H. Parker. Oxford 1852. 8.
2
/s

45 Principes du Style Gothique exposes d’apres des Documents

authenlique du 3Ioyen-Age. Avec 40 Planches. A l’usage des

Artistes et des Ouvriers, par F. II off stadt. Traduit de

Pallemand par Th. Aufschläger, Architecte ä Strasbourg.

Texte en 8 Planches, in f. Francfort. 12

46 Ueber Form, Einrichtung und Ausschmückung der ältesten

christlichen Kirchen. Von F. von Quast. Berlin 1853. 8.
J

/2

47 Chronologische Formen-Folge der altdeutschen Baukunst bis

zum Beginn des jetzigen Jahrtausend. Von G. G. Kallen-

bach. München 1853. gr. 8. 1
5
/ö

48 Der Spitzbogen und die Grundlinien seines Masswerks. Ein

geometrischer Beitrag zur Ornamentistik des Mittelalters. Von

Ed. Reu sch. Nebst Atlas von 25 Tafeln. Stuttgart 1854. 4. S i
/3

49 Die vier Elemente der Baukunst. Ein Beitrag zur vergleichenden

Baukunde von G. Semper. Braunschweig 1852. 8.
2
/3
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m.
19550 Holzbauten des Schwarzwaldes. Aufgenommen und heraus-

gegeben im Aufträge des Grossherzogi. badischen Ministerium,

von F. Eisenlohr. 6 Hefte in 18 Blättern. Carlsruhe

1853. f. 8

51 Bau-Werke. Zweite Folge von H. Hübsch. Heft 1. 2. in 10

lith. Bl. Carlsruhe (1852. 1853.) f. 6

Vergleiche No. 8679.

52 Schloss Babelsberg. (Nach dem Entwürfe von Schinkel im go-

thischen Styl.) Herausgegeben von II. Strack und M. Gott-

getreu. 3 Lieferungen mit 15 Bl. in Kupferstichen und

farbigen Lithographien. Berlin 1852. gr. f. 17

53 Der im mittelalterlichen Style neuerbaute Lichtenslein, Burg

des Grafen Wilhelm von Württemberg. Eine Zusammenstellung

von Ansichten, Plänen, Einzelheiten, Details in Farbendruck,

sowie Text mit Holzschnitten. Bearbeitet für Bauherren, Archi-

tekten, Maler und Kunstfreunde, für ßaugewerke und als Vor-

legeblälter gezeichnet von G. Eberlein, Reutlingen 1852. f.

Erscheint in 4 Heften ä l
5
/e

54 Das Königliche Hoftheater zu Dresden
,
herausgegeben von G.

Semper. Mit 12 Kupfertafeln. Braunschweig 1852. gr. f. 6 2
/3

55 Gallerie heroischer Bildwerke der alten Kunst, bearbeitet

von Dr. Joh. Overbeck. 1. Band. (Die Bildwerke zum

thebischen und troischen Heldenkreis.) Mit einem Atlas von

33 lilhogr. Tafeln in gr. f. Braunschweig 1853. 8

56 Het Kabinet der Statuen, ons vand’ Aaloudheid nagelaten,

welkers makers, navolgers, geboorten, de pJaatzen wTaar zy

staan, vertoond worden, en met alle hare afbeeldigen door Jan

Lamsvelt verciert, waar by gevoegt is een naauwkenrige

Leidtsman in Romen, met een generale Albeeiding
,

door

Bisschop getekent, door Wibrandus de Geest, Schilder.

Amsterdam by J. Lamsvelt 1702. 8 . 1

57 Recueil de Fragmens de Sculpture antique en Terre cuite (par

L. G. Seroux d’ Ag in court). Avec 87 Planches. Nebst dem

Portrait des Verfassers, nach C. N. C och in von S. C. Miger.

Paris 1814. 4. 5

58 Gemmen mit Inschriften in den Königl. Museen zu Berlin,

Haag, Kopenhagen etc. Von Th. Panofka. Berlin 1852.

gr. 4.

59 Thorwaldens Museum. En Fremstilling af alle Ivunstnerens

4
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Arbiider
,

der ere samlede i Museei; ordnede efter afdelin*

gerne, ledsaget af et Omrids af Thorwaldsens Livsforhold og

Kunslnervirkhomsed ved H. D. Holst. Musee Thorwaldsen

etc. 120 lith. Abbildungen in Umrissen nebst Biographie

Thorwaldsens in dänischer und französischer Sprache. Kioben-

havn 1851. gr. 4. 18

19560 Ludwig Schwa nthaler’s Werke. III. Abtheilung. Theo-

gonie, oder der Götter und Göltinnen-Geschleeht. Fries, ge-

malt in der Neuen Königl. Residenz zu München. Herausge-

geben von Xaver Schwanthaler. Mit Erläuterungen, nach

Hesicd versehen von Prof. Dr. Friedr. Beck. Nach der

Orig.-Zeichnung des Künstlers in Stein gravirt von Friedr.

Wolf. In 18 Blättern. Nebst Text. München (1853). qu. f. 5

Vergleiche No. 8687 und 10975.

61 Der Piisterich zu Sondershausen, kein Götzenbild. Untersu-

chung über dessen ursprüngliche Bestimmung von M. F. Rabe.

Mit 1 lith. Abbildung. Berlin 1852. 8. 1
l
[z

62 Illuslralions of Mediaeval Coslume in England. By T. A. Day

and J. B. Hirie. London 1852. 4. 3

63 Histoire du Coslume et de VAmeublement en Europe et des

Arts qui en dependent. Par Ferd. Sere, avec Ja collaboration

d’Aug. Racinet et celles de Charles Louandre et

Champollion-Figeac (pour le Texte). Paris 1853. 4.

Erscheint in 4 Bänden mit 300 Abbildungen in Chromo-

lithographien von M. H an g ar -M au g e nebst Text. Jeder

Band 25 oder in 200 Lieferungen ä J

/2

64 Schätze mittelalterlicher Kunst aus Salzburg und Umgebung.

40 Bl. Lithographien mit Ton von P. Herwegen. L. Rott-

mann u. A. Nebst Texlblalt zu jedem Bilde. Salzburg (1852)

qu. f. 20

65 Orfevrerie et ouvrages en metal du Moyen-Age, representes

en Plans, Coupes et Details, mesures et dessines d’apres les

anciens Modeles par T. H. King. 100 Planches gravees en

eau forte sur cuivre. Bruxelles 1853. gr. f. 28

66 Medaillen auf berühmte und ausgezeichnete Männer des öster-

reichischen Kaiserstaates, vom XVI. bis zum XIX. Jahrhundert.

In treuen Abbildungen, mit biographisch-historischen Notizen

von J. Bergmann. Mit 14 Tafeln, eine Menge Abbildungen

enthaltend. 1. Band (enthält unter andern ausführliche Nach-
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Ä
lichten über Aug. Hirschvogel.) Mehr ist nicht erschienen.

Wien 1844. 4. 7

19567 Recueil des Bouches ä feu les plus remarquables depuis

l’Origine de la Poudre ä canon jusqu’ä ce jour, commence

par le General d’Artillerie Marion et conlinue sur les docu-

ments fournis par les Officiers des Armees francaises et etran-

geres, par J. Correard. Paris 1852. f.

Erscheint in 30 Lieferungen ä 4 Bl. Abbildungen in f.

nebst Text in 4., jede Lieferung 6
1
/* ffflii .

68 The Origin and Progress of the Art of Wriling: being a complete

History of the Art in all the Stages of its Development, from

the simple piclorial Writing of the early Chinese and Mexicans,

and the Cuneilorm Inscriplions of the Assyrians, to the dif-

ferent Stvles of European Mss. from the 6th. to the 1 6 th

.

Century, and the Progress of ordinary Wriling, from the In-

vention of Printing to the present Time, by H. Noel Humph-
reys. lllustrated by numerous coloured Plates, execuled

in a highly wrought Style of Chromolithography, from Examples

of the painted Writing of the Egyptians and Mexicans, and

from beautiful Specimens of the illuminated Wriling of the

Mediaeval and more recent Periods of Modern History, in-

cluding Fac-similes from the Magna Charta, Domesday Book

etc. followed by a Series of Fac-similes from private Letters,

Works in Ms. Signatures etc. etc. and a great Variely of Aulo=

graphs chronologically arranged. London 1853. 4. 8
3
/*

69 Entwürfe zu golhischen Möbeln von G. G. Ungewitter.

3 Lieferungen,, mit 48 lith. Blättern nebst Text. Leipzig

70

Ueber die Anwendung des gothisehen Ornaments bei Einfas-

sungen zu Composilionen. Mit 6 Tafeln in Tondruck. Von

71 The Hand Book of Mediaeval Alphabets and Devices. By

Henry Shaw. Willi 36 coloured Plates. London 1853. gr. 8. 7

72 Saxon Obsequies, illustrated by Ornaments and Weapons dis -

covered in a Cemetery, near Liltle Wilbrabam, Cambridgeshire,

in 1851. By B. C. Nevillc. wilh 40 coloured Plates.

London 1852. 4. 31

73 The Brasses of Norlhamptonshire. Reduced to Scale from the

Rubbings in possession of the Author, and engraved in tinted

(1852. 53.) f. 6

F. H offstadt. Frankfurt, f.
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lilhography and bronze so as to the Fac-similes of the Ori-

ginals. By Franklin Hudson. Willi 80 Plates. London

1852. 4.

19574 Album - Blätter in mittelalterlichem Style in lilh. Farben-

druck von D. Levy El kan in Cöln. 6 Hefte mit 24 Blättern

Leipzig 1853. f.

75 Ornamenten-Scbule für Gymnasien, Real- und Bürgerschulen,

entworfen von M. Bauer. Erscheint in Heften ä 4 Bl. Li-

thographien. Wien 1853. qu. f. ä Heft

76 Hier. C o ck Ornamentenbuch. Comperlimentorum quod vocant

multiplex genus, lapidissimis historiolis poetarumque fabellis

ornamentum 1566. Zeer vele Veranderingen Van Comperte-

menten gliedert met historikens Van poesie ende andere ghe-

druckt by Hieronymo Cock Schilder, in de Vier Winden.

18 Bl. meist in 2 Abteilungen, davon mehrere von P. Mi-

ricenvs gestochen sind. Auf den meisten Bl. sind Inschriften,

auf zweien folgende Anspielungen auf Hier. Cock: Laet de

Cock Coken — Houdt die Cock in Eeren. Noch befindet sich

bei unserm Exemplar ein 19. Blatt, ein Holzschnitt, eben-

falls Ornamente enthaltend mit der Inschrift: cum Privilegio.

f. Sehr selten.

77 Ornamenten-Hefte: 9 Bl. Ornamente mit Arabesken und

Grotesken von H. Cock. 1554. Mit lat. Inschriften. Schmal

qu. f. und f. oben spitz zulaufend. — 8 Bl. dergleichen von

Corn. Bos. 1550. f. qu. f. 12 Bl. dergleichen geätzt,

wahrscheinlich von L. Kilian. 4. qu. 4.

78 Folge von Rheinansichten gez. von E. Emminger, in Stahl

gestochen von E. Höfer, A. Fesca, F. Zahn, F. Würthle,

W. Lang u. A. Mainz 1852. qu. f.

Schwarz ä Bl. 12 Ngr. Colorirt 1 '/ß

79 Die Donau von ihrem Ursprünge bis Pesth. Von J. G. Kohl.

Mit 24 Stahlstichen nach R. Alt, nebst Text. Triest, lilh.-

artist. Abtheilung des Oesterreich. Lloyd 1853. roy. 4.

80 Voyage pittoresque et historique de l’Espagne par le Comte

Alex, de Laborde. Avec 275 Planches gravees par les

plus habiles Artistes et represenlant les Monuments les plus

remarquables et les Sites les plus inleressants de l’Espagne,

avec un Texte inprime. 4 Tomes en 48 Livraisons. Paris

1807. 20. gr. f.

30

7*

80
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19581 Pictures from Sicily: with 33 Steel Plates, Maps and Wood-

cuts (nach Mr. Bartlett’s Zeichnungen). By the Aulhor of

Forty Days in the Desert. London 1852. Boy. 8. 6 2
/3

82 Les Beautes de la France. Vues des principales Villes, Monu-

ments, Chateaux etc. gravees par Skelton etd’Oberti. Avec

un texte hist, et archeol. par G. de Saint-Fargeau. Avec

33 gravures. Paris 1852. 8. 4

83 Les Ardennes, Tournee pittoresque, artislique et historique;

paysage, traditions, chroniques et legendes. Par V. Jo ly. 2

Vois avec vignettes gravees sur bois et une planche ä l’eau

forte par M. Kuy tenbrouwer. Bruxelles 1853. f. 25

84 Habitants de Finde, dessines d’apres nature par le Prince

Alexis Soltykoff, lithographies ä deux tintes par J. Tray er,

42 Planches et Texte. Paris 1853. f. 70

85 Elf Landschafts-Ansichten von Java. Nach der Natur gezeichnet

von F. Junghuhn und in Farbendruck ausgeführt. Mit er-

klärendem Text. Leipzig 1853. gr. qu. f. 10

86 Scenes in Elhiopia. 48 Plates coloured, 2 illustr. Title-pages

and 1 Map. With Descriptions of the Plates and Extraits

from a Journal of Travel in that Country. By J. M. Ber-

natz, Artist to the late British Mission to the Court of Shoa.

2 Parts. London 1852. gr. qu. f. 66 3
/4



Kupferstiche.
• /

Deutsche.

F. von Bodiolt«
19587 Christns am Kreuz, links Maria mit gefalteten Händen,

rechts Johannes die rechte Hand auf die Brust und in der

linken ein Buch haltend. Im Unterrande das Zeichen des Mei-

sters. Höhe 6 Z. 8 L. Breite 4 Z. 9*/2 L,

m.

80

Dies Bartsch fehlende, fast einzige Blatt war im Cabinet

Winstanley , Ottley , Delbccq (siehe Duchesne’s Voyage) und
wird aus einer Sammlung in die andere übergegangen sein .

88 Die Messe des heil. Gregorius, links erscheint der Christ

stehend auf einem von Engeln getragenen Wappen mit Helm.

Unten links das Zeichen des J. v. Mecken. Im Unterrande

eine dreizeilige lateinische Schrift quicuq cura hac figa etc.

H. incl. des Schriftrandes 7 Z. 6 L. Br. 5 Z. 2*/2 L. 80

Dies noch seltenere Blatt als das vorige, wahrscheinlich

ein unicum, ist ebenfalls in Folge der Mangelhaftigkeit der

Presse schwach oder unrein in Druck gekommen, es ist jeden-

falls von Bocholt, obschon J. v. Mecken sein Zeichen J. M.
darauf gesetzt hat, letzterer hat jedoch auch eine Copie da-

von gegeben
,
siehe Bartsch No. 228, von der es unter an-

derem Wichtigeren in der Unterschrift differirt ; die Schrift in

dem Bocholt’sehen ist abbrevirter etc., z. B. liest man: a blo

Gregorio, wo im Mecken’sehen steht Sancto Gregorio.

89 Der heil. Antonius. Mit dem Zeichen und einem Kreuz da-

neben. H. 3 Z. 3 L. Br. 2 Z. 3 L. Fehlt Bartsch; es

giebt davon eine gegenseitige Copie von M. Schön, s. Bartsch

No. 46. 30
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Meister U. C.

19590 Christus vom Teufel versucht, f. Bartsch T. VI. p. 361.

No. 1. Bios ein Fragment dieses eminent seltenen Blattes,

m.

der Teufel allein. 4

Es ist sehr wahrscheinlich, dass dieser originelle Meister,

von welchem mehr Blätter existiren, als Bartsch angiebt und
deren eines die Jahrzahl 1492 trägt, der ältere L. Cranach

ist
,
wie Zani und auch Rechberger vermuthen; mir ist noch

wahrscheinlicher, dass sie vom Vater des ältern L. Cranach

sind, der der Lehrer seines Sohnes war, wie Schuchardt in

seinem schönen Buche über Cranach ausführlich berichtet.

Dass sie von B . Zeitbloom seien, kann ich nicht glauben.

Unbekannter altdeutscher Meister.

91

Ecce Homo. Pilatus zeigt dem Volke den gegeisselten Chri-

stus, welcher rechts unter einem Gebäude mit Säulen mit

Figuren geziert steht. Bei der milllern Säule ist ein Band

mit der Inschrift Ecce homo, und links schwebt ein anderes

mit der Inschrift: Tolle tolle crucifigc eum. H. 6 Z. 5 L.

Br. 4 Z. 10 L. In der Manier und aus der Zeit des ältern

J. van Mecken, und nirgend* beschrieben. 25

A. Dürer.
92 Die Madonna mit der Sternenkrone und dem Scepter. 8.

B. 32. Mit zollbreitem Papierrande, ein Curiosum. 12

L. Krug.
93 Das nackte Weib oder die Badende, kl. f. B. 12. 8

Meister S.

94 Die Grablegung. Composilion von zehn Figuren, in einer

Rundung, oben und unten ausgefüllt mit Arabesken. Unten im

Rande der Rundung das Zeichen des Meisters. II. 5 Z. 8 L.

Br. 4 Z. 2 L. Fehlt Bartsch (T. VIII. p. 13). 8

95 Die Anbetung der Könige. In der Milte das Zeichen. II. 3 Z.

Br. 2 Z. 4 L. Fehlt Bartsch. 3

96 Maria mit dem Kinde in einer Kirche sitzend wird von einem

heil. Abt verehrt. Unten gegen links das Zeichen. Höhe

und Breite dieselbe. Fehlt Bartsch.' 3

Es ist sehr schwer, der rechten Zeit, in ivelcher dieser

Meister seine zahlreichen interessanten Blätter geschaffen hat,

auf die Spur zu kommen: von vielen, besonders den eng-

lischen Kunslgeiehrlen wird er für sehr alt gehalten, denen

ich mich nicht anschlicssen kann; ich halle ihn für einen

Cölnischen Goldschmied und Stecher (nicht auszuschliessen.
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dass er auch ein Kunsl-liebender und -übender Klosterbruder

gewesen sein könne), und glaube nicht zu irren, ivenn ich die

Blätter mit dem Zeichen S und den Jahrzahlen 1519, 1520,

die mir zu Gesicht gekommen, für Arbeiten seiner Hand
halle; dem widerspricht allerdings das Ansehen eines älteren

Styls , der sich in vielen seiner Blätter kund giebt, jedoch

scheint mir nur immer, dass er ältere Muster von Elfenbein-

arbeilen , Miniaturen , selbst früheste Italienische Stiche, wie

es sich in den Arabesken der obigen Grablegung zeigt, ferner

alle niederländische Kunstproducle vor Augen gehabt und die

Lust und Liebe, ältere Kunstwerke nachzubilden, seinen eige-

nen Werken ein älteres Ansehen verleihe.

Bl. Aldegreveis
19597 Portrait Philipp Melanchthon’s. 4. B. 185. 12

J. Kink.
98 Das tanzende Bauernpaar. 8. 1

Heinecke schreibt das Blatt B. Beham zu, von dem es we-

niger zu sein scheint als von J. Bink; es giebt davon eine

Copie mit der Jahrzahl 1524, siehe Bartsch T. X. p. 148.

No. 12.

L. Hogifei*.

99 Stehendes Paar, ein alter Mann steckt einen Bing an den Fin-

ger einer jungen Frau, Anspielung auf die Geschichte des

Barth. Tücher und der Pfinzing im Jahre 1368. Oben links

das Tucher’sche und rechts das Pfmzing’sche Wappen, rechts

in der Mitte das Zeichen des Meisters. Das geätzte, wenig

vollendete Blatt hat das Ansehen, als wäre es nach einem Bilde

L. Cranachs, es misst II. 12 Z. 2 L, Br. 7 Z. 7 L. und ist

bisher nirgendwo beschrieben. 4

A. Mirgclivogel.
19600 Die reiche Dolchscheide mit den Adlerköpfen und der

Krone. 1543. Badirt. f. ß. 107. 5

Moiiogrammist C. €1.

1 Beiche Arabeske mit Satyr. 1537. In Aldegrever’s Manier.

Fehlt Bartsch. T. IX. p. 17, aber beschrieben in Brulliot. l
J
/2

2 Arabeske mit Delphinen. 8. Desgleichen. Y2

Unbekannter Augsburger Künstler, ffiilsclilicli

BI. Kogel zugesclirielieii.

3

Das Epitaphium mit Christus am Kreuz, in Burgkmaier’s Ma-

nier. Mit den Zeichen H. B. V. M. und II. M. 1540. gr. f.

Gegendruck, wo die Schrift nicht verkehrt ist, siehe Nagler’s

neues Künstlerlexikon Bd. 13. S. 308. 1



64

J. Amman.
19604 Die Himmelskugel mit den Portraits berühmter Astronomen.

1564. Radirt. f. Fehlt Bartsch, aber beschrieben in Beckers

Jobst Amman.*)

M. Steinl».

5 Madonna mit dem Kinde, S. Johannes u. S. Catherina. Palma

Vecchio p. Dresdner Gallerie. f.

Mit der Schrift 6 Wr. — Vor der Schrift 12 #//£

E. E. Scliäffer.

6 Madonna della Sedia. Raphael p. In halber Grösse des

Originals, gr. f.

Subscriptionspreise mit der vollständigen Schrift und dem

Wappen auf Weiss Papier 9 !
/6 — Chines. Papier

1

2

8
/i 5 Vor der Schrift , d. h. mit dem Wappen des

Dr. P. v. Cornelius und einem Theil der Dedicalion 1 8 x
ji

Ebenso Chines. Papier 2

5

4
/6 Abdrücke mit No. 1 bis

100. Chines. Papier (Epreuves numerotes
) 45 3

/4 Ab-

drücke mit Bezeichnung (Epreuves remarquees), 35 Exemplare

vor aller Schrift
,
Chines. Papier 68 2

/3 Vor aller Schrift,

35 Exemplare mit dem Aulograph des Künstlers und auf
Chines. Papier (Epreuves d’Arlisle) 114 73

H. Merz.
7 Die Zerstörung Jerusalem’s. W. von Ka ul hach p. qu. roy. f.

Mit der Schrift gute unnummerirte Abdrücke 22 2
/3

Abdrücke mit den No. 501 bis 1000 28*/3 Ä2 Abdrücke

von 1 bis 500 34 — Abdrücke blos mit den Namen
der Künstler 56 73 'ßtö. — Vor der Schrift 64 — Probe-

drücke oder Epreuves d'artisle 85

E. Grüner.
Siehe vorn unter den Werken No. 19396.

m.

lVz

H. li. Müller und 14 . A. Schiller.

8

Madonna mit dem Kinde. (La Zingara.) Correggio p. Museum

zu Neapel. Nach H. K. Müller’s Tode in Paris vollendet von

K. A. Schüler, gr. f.

Mit der Schrift 10 — Chines. Papier 12 — Vor

der Schrift 14 — Chines. Papier 16 Wr.

E. Etcliens, E. JTaeoM, A. Holtmann.
Siehe vorn unter den Werken No. 19400.

*) Jobst Amman, Zeichner, Formschneider, Kupferstecher. Von C. Becker,

Mit Holzschnitten. Leipzig 1854. 4.
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m.
F. Müller d. J.

19610 Maler dolorosa. F. Solimena p. Dresdner Gallerie. f.

Mit der Schrift 3 Ä-: — Vor der Schrift 6 ÄS
J. €. Tliäter u. A.

Die Geschichte des deutschen Volkes siehe vorn unter den

Büchern No . 19415

F. Aordlteim»
11 Madonna di San Sisto von Raphael. Stahlstich. Roy. f.

Mit der Schrift 10 ÄS — Chines. Papier 12 —
Mit offener Schrift 15M — Chines. Papier 18 ÄS

F. Weber.
12 Der Christusknabe. Kommt zu mir Alle. Math. II, 28, nach

P. D e sch wand en. 4. l
1
/*

Andorfl.

13 Grabdenkmal der Königin Louise von C. Rauch. Aquatinta

und punktirt. qu. f. 2

Niederländische.

H. WIerx.
14 Portrait von Rudolphus II. Imperator.. Brustbild in Harnisch.

Wahrscheinlich ein Silberstich. Oval kl. 8. l
1
/*

Cm Vfssclier.

15 Die Alte mit dem Lichte und der Knabe. Copie nach dem

Blatte von P. P. Rubens. 4. Sehr selten. 5

16 Büste des Pileer Adriaansz van der Werf, Bürgermeister von

Leyden während der Belagerung im Jahre 1574, mit der vier-

eckigen Nothmiinze an einem Bande auf der Brust, ln einer

Nische. Unten das Zeichen CVS verschlungen in einer Run-

dung. Oben gerundet, f. Dieses überaus seltene Blatt, das

einer Tradition nach nach einer Zeichnung S. Bisschop’s ?

sein soll, ist fast nirgends beschrieben. 10

17 20 Bl. Die Folge der Flamländischen Heiligen in ganzen Fi-

guren, mit dem Titel: Jesu Christo Fideli Militantis Ecclesiae

Imperatori etc. 1650. P. Soutman inv. et exc. gr. f.

Erste Abdrücke vor der Adresse von J. de Wit. 12

18 12 Bl. Die Folge der Gothen- und Visigothen, in ganzen Fi-

guren, mit dem Titel: Peplus sive Gothorum, Wandolorum etc.

5
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Imagines etc. incl. des Portraits Gustav Adolph’s und Chri-

stinen’s, und 2 Textblältern. 1650. gr. f. Erste Ab-

drücke. 8

19619 12 Bl. Die Folge der Prinzen und Prinzessinnen von Nas-

sau-Oranien, Carl II. von England, Christina von Schweden etc.

G. Hont hörst p. P. Soutman dir. Erste Abdrücke mit

dem seltenen Titel: Fredericus Henricus llluslrissimus Oran-

giae Princeps etc. gr. f. 8

20 7 Bl. Die Folge von Portraits niederländischer Celebritäten

:

F. Valdes, D. M. Moonsia, J. Dousa, J. Boisotus, P. Scriverius,

H. Goltzius und Paracelsus. Gestochen von C. Visscher, S.

Suyderhoef und P. v. Sompel. P. Soutman dir. Erste

Abdrücke mit dem seltenen Titel: Quatuor Personae quibus

Leyda debent etc. etc. gr. f. 8

21 3 Bl. Die Folge der Portraits von Job. Wolf, und Christina

de Brederode und J. Mauritius Nassoviae etc. Praef. G. Hont-

horstp. P. Soutman dir. (Idem et C. Visscher sc.) Nebst

dem Titel: Effigies variae et nobilissimarum ac regalium Per-

sonarum etc.
;
ferner noch einem allgemeinem roth und schwarz

gedruckten Titel: Effigies Imperatorum Domus Austriacae Du-

cum Burgundiae etc. etc. gr. f. 3

J. Houbraken.
22 La Fete de St. Nicoläs. G. Troost p. qu. f. Ein Haupt-

blatt. 2

J. tle Mare.
23 Das unter dem Namen des Papagaichen bekannte Bild des

J. Steen, f. Vor der Schrift. 4

J. P. Lange.
24 Der Tabaksraucher. A. de Voys p. 4. Vor der Schrift. 2

25 Dasselbe Blatt, mit dem breiten Plattenrande unten,

vor der Schrift, vor der Jahrzahl 1837 und auf

Chine s. Papier. 3

26 Der Bauer mit Krug und Pfeife beim Fasse sitzend. G. Metzu p.

4. Vor der Schrift 2

27 Das Mädchen im Fenster. N. Maas p. f. Vor der Schrift. 3

P. van Reell».

28 La Jeunesse de Gerard Dow. H. Leys p. Chines. Papier, f. 3 l

/3

• Bai.
29 La Tentation. L. Gallai

t p.



m.
Weiss Papier 6 2

/s Chines. Papier 8 —
- Vor

der Schrift 12 4
/s Ebenso, Chines. Papier 16 —

Epr. d'artisle 2

1

4
/3

*— Epreuves d remarque 32

Italienische.

Zoan Andrea.
19630 Der Tanz der vier Frauen, nach A. Mantegria (Studium

zu Manlegna’s Bilde im Louvre), qu. f. B. 18. 25

Marco di Ravenna.
31 Juno, Ceres und Psyche. Raphael inv. f. B. 327. Alter

Abdruck der Später besonders in den Contouren retouchirlen

Platte. 20

G. Gl. Caraglio.

32 Die Wulh. 8. B. 55. 1

33 Apollo stehend und mit beiden Armen die Leier haltend, rechts

Baumstamm mit Köcher mit Pfeilen. H. 4 Z. 8 L. Br. 3 Z.

1 L.? Ebenso ausgeführt und Bartsch fehlend. 1

Aug. Carraeei.

34 Der Bär. Mit dem Zeichen, qu. 4. B. 258. l */2

li. Ciainberlano.
35 Die beiden Todtenköpfe, nach Aug. Carracci. qu. 8. B. 80.

Vor der No. 1

S. Jesi.

36 La Vierge k la Vigne. P. Delarochep. f. 6 1
/*

Französische.

J. F. Rielioinme und C. M. F. Rien.
37 Die sogenannte grosse heilige Familie oder die heilige Fa-

milie Franz I., nach Raphael, gr. f. 1

5

3
/$

A. Rridoux.
38 The Holy Family. B. Murillo p. National-Gallery. gr. f. 17 *,

2

A. I^efevre.

39 Die Nacht des Correggio. Dresdner Gallerie. Chines. Pap.

gr. f. 12
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sm.

Hlalcr-Radiriiiigeii.

Deutsche.

G. Keller.
19640 Ansicht von Riga. 1609. qu. f. */3

A. Bretsclineidei*.

41 Allegorie auf Gustav Adolph, mit demselben zu Pferd.

Ein fliegendes Blatt, oben in Typen: herrlicher Triumphs

Platz, königL Maj. zu Schweden, qu. f. 1

HI. Willmaiiii.

42 David vor Saul die Harfe spielend, qu. 8. Sehr selten. 3

G. W. J. Heuulierz.

43 2 Bi. Scenen aus dem Leben der Heiligen, in Willmann’s,

seines Lehrers, Manier. Fast die einzigen Blätter dieses Mei-

sters. kl. 4.
2
/3

J. E. Krauss.
Siehe vorn unter den Büchern No. 19476.

HI. A. Kauflmaii.
44 Die Ruhe der heil. Familie. F. Barocci p. f. 1

A. GraflT.

45 Portrait des Prof. Sulzer. 8. Vor der Schrift. V2
J. H. W. Tischbein , der Neapolitaner.

46 Zwei Katzenköpfe. Erste Probe des Meisters, f. */*

.1. HI. Otto.

47 Le Pere de Familie. Strasbourg 1771. Fast das einzige Blatt

dieses Malers, kl. 4. */*

F. G. Weitseil.
48 Landschaft mit Hütten, kleiner Viehherde und zwei Bauer-

weibern. 1801. Fast das einzige Blatt des Meisters. 4. i
jz

Jos. Hoch.
49 2 Bl. Scenen aus Tasso’s befreitem Jerusalem, f. 1

F. Grospietscli.
50 Der Zinsgroschen. Romae 1821. qu. f. Selten. V»

F. C. Gau (Architekt).

51 Museo Vaticano. Aufriss und Durchschnitt und Prospect des

Cortile de Belvedere. Pio VII. dedicirt. 1817. gr. qu. f.

Selten. V2
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F. Carei§.
19652 Glaube, Liebe, Hoffnung. J. Grassi p. 1827. f.

F. Helmsclorf.
53 4 Bl. Landschaftliche Prospecte. 1824, 1825, 1826. qu. 8.

Auf farbiges Papier, sehr selten.

Josephe Langer,
54 Baierische Gebirgslandschaft mit See. qu. f.

Tlt. Fearnley.
55 Landschaft mit grossem Baume und zwei Figuren auf einem

Hügel im Vorgrunde, qu. 4.

P. J. IV. Geiger.
56 3 BI. Figurenstudien. Slrohteppichverkäuferin mit Knaben,

Tyroler und Ungar. Chines. Papier, kl. 8.

]fl. Ranftl.
57 Hundekopf. 1847. Chines. Papier, qu. 8.

58 Drei sich heissende Hunde. 1847. Chines. Papier, qu. f.

W. von Abbenia.
59 12 Bl. Thier* und Landschaft-Studien, zum Theil nach Rem-

brandt, Berghem, Polter, Sloop etc. Dabei 2 BI. Studien von

C. Scheuren. 4. qu. 4.

TIi. Valerio.
Geistvolle Blätter meist nach den bewundernswürdigen gros-

seren AquarellZeichnungen des Meisters. Von den schönen,

weniger vollendeten Probe - und Aelzdrücken exisliren nur

wenige Abdrücke.

60 6 Bl. Kondas des bords de la Theiss (Gardeur de cochons),

Gulyas des bords de la Körös (Gardeur de boeufs) , Femme

mariee d’Arokszollas, Paysan slovaque de Tyrnau, Palre hon*

grois sur la Pusla, Pecheurs des bords de la Theiss. f. qu. f.

Dies ist die erste Ablheilung der in 30 Bl. erscheinenden

Folge unter dem Titel: Souvenirs de la Monarchie Aulrichienne.

A. Abdrücke vor der Schrift und den Nummern (avant l. I.)

8 m-
B. Ebenso und auf Chines. Papier (avant l. I .) 12

C. Seltene Probedrücke
,
weniger vollendet (II. etat) 16 ffft/ff.

D. Sehr seltene Aetzdrücke (I. etat) 16

61 Forgeron tsigane du Banat, f.

Probedruck, weniger vollendet (III. etat)

62 Forgeron tsigane des Monlagnes du Älalra. Dresden 1853. 4.

Chines. Papier.

Probedruckt
weniger vollendet, vor der Schrift (II. etat) 1

7*

3

V2

1

V*

7*

i

i
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m.
19663 Musiciens slovaques. f. 1

Probedruck, weniger vollendet, (III. elat) 1 */3 Ebenso

(II. elat) 1 */a — Aetzdruck (/. etal) 1
4
/3 .Ä?

64 Kondas (Gardeur de brebis) des bords de la Körös. 4. 1

65 Berger Slovaque des Carpathes. Dresden 1853. 4. 1

Probedruck, weniger vollendet, (III. etal)
1

*/3 — Ebenso

(II. etal) 1
J
/3 Ä

66 Femmes tsiganes. f. 1

Unvollendeter Probedruck (I. elat) 1
!
/3

67 Berger Jaziger. 4. 1

Unvollendeter Probedruck (III. etal) 1 */3 Aetzdruck

(I. etal) 1
l
js

68 Prisonnier tsigane. Pesth. 13 et 14 Aout. 4. 1

69 Pandoure du Kaimakan de Bihae. 1853. 4. 2
/s

70 Pätre (Petit) des bords de la Theiss. 8. 2
/3

71 Paysan hongrois. Etüde de tete. 8. Y2
72 Etüde de saule. kl. 8. */2

73 Le Ruisseau. kl. 8. */2

74 Essai de Paysage, avec pecheur. kl. qu. 8. V2

75 L’Etange. kl. 8.

Bucliei*.

76 5 Bl. Männliches Portrait. 4. Kopf eines Knaben, kl. 8.

Kopf eines Slawaken. 8. Die Landschaft mit dem Thurme,

bewundernswürdige Copie nach Rembrandt. B. 223. Zweiter

Abdruck, qu. f. Die Landschaft mit den drei Hütten, ebenso

nach Rembrandt. B. 217. qu. 4. Sämmtlich vom Künst-

ler eigenhändig gedruckt, auf ein Papier älteren Ansehens und

mit Plattengrat. Die Copien nach Rembrandt dürften die

täuschendsten sein, die je gemacht worden sind. 8 J
/s

S. Dalil de J.

77

Kettenhund und Sperlinge bei Hütte und Trog. 1853. Weiss

oder Cliines. Papier, qu. f. 1

P. Wilhelm Gerhardt.
Siehe vorn unter den Büchern No. 19483.

Berliner Künstler.
Siche vorn unter den Büchern No. 19411.
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Niederländische.

B. Spiraliger«

19678 S. Cacilia die Orgel spielend und zwei Engel. Mit Star-

terus Adresse. 4. 2

J« Jordaens«
79 Die Abnehmung des Erlösers vom Kreuz, f. Basan 11. 2

/3

T. van Tliulden«

80 25 Bl. Die Folge des Lebens des heil. Johannes von Matha

und des Ordens der Trinitarier. Revelatio Ordinis S. S. Triti-

nitas Redemptionis etc. etc. 4. 5

Rembrandt Tan Byn.
81 Die Taufe des Kämmerers, qu. f. B. 95. A lter Abdruck. 6

82 Das junge Paar im französischen Belte. (Le Lit ä la francaise,

le pelit chalit, Ledekant oder Ledikanlje.) Bartsch 186. Dies

hinsichtlich seiner Kunst, die Natur wiederzugeben, bewun-

dernswürdige Blatt, — denn nie hat ein sinniger Künstler die

sinnliche Natur der Menschen mit grösserer Wahrheit vorge-

führt— ist bekanntlich von grösster Seltenheit, es ist einzweiter

vortrefflicher Abdruck mit Plaltengrat, aus den Sammlungen

von J. Barnard, llibbert, Dr. Peart, W. Esdaile und J. Six

stammend, qu. f. 160

D. Teniers«

83 Die Bauern beim Feuer, bei Mondlicht, qu. 4. Rigal 24.

Eines der ächten und schönsten Blätter des Meisters. 8

B. Beeters.

84 Redout van Willemstadt oder die grosse Marine. S. Meysens

excud. qu. f. Sehr seltenes Hauplblatt. 40

II. SaclitleTen.

85 2 Bl. Die beiden Kähne und das Haus am Fusse des Felsen.

8. B. 20. 21. Erste, fast einzige und unbekannte Abdrücke

dieser beiden sogenannten Chefs d’oeuvre in die Höhe. B. 20

ist vor der kalten Nadelarbeit, namentlich vor der Beschattung

des Berges links, welche vom Meister selbst hier mit Tusche

eingezeichnet worden ist. B. 21 ebenso, namentlich vor der

Nadelarbeit auf dem Berge rechts, und vor den Diagonal-

Strichen in der Luft. 75

JT. B. Weenix«
86 Die italienische Landschaft mit dem Kloster und den Pilgern.
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qu. f. Sehr selten. S. Weigels Supplement zu Bartsch No. 6.

Vergleiche auch Nagler’s Künsllerlexikon. 30

IV. Lynlioven.
19687 Tanzender Hanswurst. A. Both inv. Kupferstich. Oval f.

!
/3

IV. Bergitem.
88 2 Bl. Die Kühe und die Pferde auf der Weide, kl. qu. f.

B. 13. 14. Aeusserst seltene, vielleicht einzige Abdrücke, vor

der Schrilt auf blau Papier vom Meister selbst mit Weiss ge-

höht (nach Art der Originalzeichnungen des Meisters). Aus

den Sammlungen von Lord Aylesford und M. Howkins. 40

F. IVeyts.

89 Der Mann mit dem Hunde, qu. 4. B. 8. Die grosse Schön-

heit des Druckes dieses köstlichen Blattes lässt vermulhen,

dass, obgleich unter dem Namen des Meisters abgeschnitten,

es einer der äusserst seltenen Abdrücke vor aller Adresse ist. 20

90 Die Versuchung des heil. Antonius, qu. f. B. 9. Aeusserst

seltener zweiter Abdruck mit Wvngaerde’s Adresse. 30

S. van Hoogstraaten.
91 Portrait von Blyenburg. Dit’s BLYENBURG, die, tot de zuivre

Kristenheit etc. Halbfigur. 4. 2*/2

92 Portrait des Baadpensionars Johan de Wit, Brustbild. Zoo

opt de Konst, verlieht van Hemmel-glans en Stralen etc. 4.

Gegenstück des Admiral Cornelis de Wit; siehe No. 15156

meines 17. Kunstcataloges. 3

A. Terwesten.
93 Portrait von M. Hermannus Glaserus Woerdeno-Batavus, Eccle-

siae Hagiensis Lutheranae Pastor obiit Anno 1674 etc. Mortis

acerba dies etc. — — 1681. Brustbild in Oval f. Sehr

selten und fast ganz unbekannt. 2^2
II. Scltoevaerfs.

94 Fröhliche Bauern im Hofe eines Wirthshauses, links im Vor-

gründe ein Knabe mit Hund. qu. f. S. selten. 8

A. F. Bargas.
95 Landschaft mit Viehheerde und Hirten, rechts ein reich ver-

zierter Brunnen, in P. Bout’s Manier oder nach diesem, qu. 4. 1

V. v. d. Finne.
Siehe vorn unter den Büchern No. 19492*

A. Bademaker.
Siehe vorn unter den Büchern No. 19490.

JJI. Verstappen.
96 Landschaft mit spinnender Hirtin und Kühen. Fast das ein-
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zige Blatt des Meisters, qu. 4. Erster Abdruck mit l
l
/z Z.

breitem Rande oben. 9

II. van der Poorten.
19697 5 Bl. Studien von Ziege, Hund und Widderköpfen. Die

Ziege in drei verschiedenen mehr und weniger vollendeten

Abdrücken. 4. qu. 8. 1

M. Ruyterbrouwep.
98 Landschaft mit Wagen. Cliines. Papier, kl. qu. f.

2
/3

Italienische.

B. Passarotti.

99 Das Opfer, qu. f. B. 15. 3

GJ. Porro (der Holzschneider).

19700 Landschaft bei aufgehender Sonne mit Figuren. D. Cam-

pagnola inv. qu. f. */3

Gl. B. «rAngeli, genannt Toi*bi<lo del IVIoro*

1 Allegorie auf den Sieg der Wissenschaft gegen die Unwissen-

heit, mit zwei Frauen, welche die Truhe der Weisheit öffnen.

H. 13 Z. 10 L., Br. 8 Z. 10 L. Bartsch fehlend. 2

Aug. Carraeei.
2 Madonna mit dem Kinde, 4. Das einzige geätzte Blatt des

Meisters. 4. B. 31. Erster sehr seltener Abdruck vor der

Adresse. 4

Gf. JF. Girfmaldi.

3 Landschaft mit Wasser und einer Burg im Mittelgründe links,

über dieser eine Bergkette, welche sich nach rechts abflacht

und das Meer begrenzt. Im Vorgrunde links ein Baumstumpf

bei Gesträuch und rechts ein grosser Baum, der nur zum Theil

sichtbar ist. Die Stelle vom Baume rechts bis gegen die

Mitte des Blattes ist unvollendet und hier vom «Meister selbst

geislvollst mit der Feder eingezeichnet. Br. 9 Z. 9 L., II.

6 Z. 2 L. Fehlt Bartsch und hier zum ersten Male beschrieben. 8

G. Mattiolf»

4 Die Geburt der Maria (nach C. Maratti). Mit dem Namen

und der Jahrzahl 1734. Im Unterrande: NASCE MARIA etc.

H. incl. des Unterrandes von 7 L. 10 Z. 5 L., Br. 6 Z. 4 L.

Fehlt Bartsch. 1
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Französische.

S. Bourdon.
19705 Die kleine heilige Familie oder die Madonna mit dem

Buche. 8. Rob.-Dum. 14. Zweiter Abdruck.

6 Dasselbe, in frühestem, Robert-Duinesnil unbekanntem Abdrucke

vor dem Namen des Meisters, man liest unten links blos die

Anfangsbuchstaben S. ß. des Meisters. 2
/a

*9. Bamery.
7 12 Bl. Die Folge der antiken Vasen mit Umgebung. 4. Rob.-

Dum. 1—12. 6

J. B. Restout.
8 S. Bruno im Gebet in einer Felsenhöhle. A. Le Masson,

Prior der Carthäuser 1764 gewidmet, qu. f. I
1

/*

J. J. <Ie Roissieu.
9 Studienblatt von fünf Köpfen, zwei Frauen, zwei Greise und

ein Mädchen. Ohne Zeichen. Dies Rigal u. A. fehlende Blatt

kommt nur in der Chaillou-Polrelle’schen Ausgabe des Bois-

sieu’schen Werkes vor. qu. 8.
i
]2

C. Bonnard.

10

Entree du Palais de Justice de Florence. 1821. 4. */2

Französische Münstler.
Siehe vorn unter den Büchern No. 19405.

Englische.

J. Gainshorotigh.

11

The Gipsies. \yaldparlhie mit Zigeunern. Vollendet von J.

Wood. gr. f. 3

Englische Rünstler.
RadirUngen des Etching-Club siehe vorn unter den Büchern

No. 19504.
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§chwarzknn§t, USezzotinto-
Blätter.

Prinz Rupert von der Pfalz

,

Gross-Admiral von England und Führer der Cavaliere.

19712 Brustbild eines jungen Weibes gegen rechts gewendet und

niederblickend. Oben das Zeichen R. p. mit der Krone darüber,

Oval II. 6 Z. 10 L.j Br. 5 Z. 8 L. Dies fast einzige Blatt

ist weder in Graf Laborde’s Geschichte der Scbabkunst, noch

in Dr. Nagler’s Künstlerlexikon erwähnt; Huber und Rost sind

fast die einzigen, die seiner Erwähnung thun. 50

13 Das Freimaurerzeichen. 1661. 3. Sehr seilen. Laborde

p. 207. 208. 15

A . Moubraken.
14 Portrait des Dichters Johan von Iloogslralen. 4. Sehr selten. 2

F. 19. Tfiaoxuajm von Magel&tein.
15 Ein Marder überfällt ein Taubennest. Mit lateinischen und

deutschen Versen, qu. f. 1

II. Moedyck.
16 Die Häringsverkäuferin. Tis wel vernoegt te syn By haring

hier of wyn. C. M e tzu p. 1731 . f. 2

R. Jelgei'liuis.

17 Hendrik Hooft, Danielsz. Burgemeister der Stad Amsterdam,

Kniestück, sitzend, f. 2

J. Sai*rafmt.

18 Die Köchin am Fenster. G. Dow p. f. Roh.-Dum. 11. 2^2
P. II. Eichens.

19 Madonna von Sevilla, nach B. Murillo. gr. f.

Cb. Liideritz.

20 Sonntagnachmittag. F. G. Waldmüller p. f. 4

F. Oldcniiame.
21 Der alte Geiger. C. Becker p. gr. f. 4

M. Sagert.

22 Das Gebet der Wiltwe. J. G. Meyer von Bremen p. f. 4

23 Die Kartenlegerin. C. Becker p. gr. qu. f. 4

Comilliet.
24 La Le^on d’Analomie (Die Anatomische Vorlesung des Professor

Tulpins). Rembrandt p. Galerie im Haag. gr. qu. f. 4
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Ti. lielli.
m.

19725 La Chüte des Feuilles. Sitzendes Paar im Freien. J. van

Eycken p. gr. qu. f. 3 Vs

26 2 Bl. L’Altente und Ne m’oubliez pas! Zwei Frauenköpfe. J.

van Eycken p. Oval f. 4 !
/a

A. Martine!»

27 Das jüngste Brüderchen. J. G. Meyer von Bremen p. gr. f. 4

F. Bacon*
28 William Caxton examining the First Proof Sheet from his Prin-

ting Press in Westtminser Abbey A. D. 1474. E. H. Weh-
nert p. qu. roy. f. 14

Holzschnitte.

A. Dürer*
29 Der Kresen von Kresenstein und Krefshof’sche Wappen mit

dem Manne mit dem Schwerte im Munde, f. B. 161. 1 */*

30 Christus am Kreuz, Maria und Johannes. 1510. 4. B. 55.

Sehr schöner und seltener Abdruck mit dem in Typen ge-

druckten Gebet in f. Siehe Heller 1632. 8

H. Springinklee.
31 S. Hieronymus, f. B. 57. 1

32 S. Hieronymus betend in seinem Zimmer, mit reichen Bordüren.

Unten das Zeichen. Titelblatt zu Biblia sacra mit Vorwort

von A. Osiander. f. Fehlt Bartsch. 1

H. Seliäufleiii*

33 Christus am Kreuz, links steht die Mutter Gottes mit gekreuzten

Armen, rechts Johannes die Häude ringend, hinter ihm und zu

seinen Füssen liegen Todlenköpfe. H. 7 Z. 11 L., Br.

5 Z. 8 L. Aus des Meisters früher Zeit. Auf Pergament,

aus e. Canon, jedoch ohne Schrift auf der Rückseite.
2
/s

H. Holbein.
34 Die Burg der Glückseligkeit. Arx verae felicitatis. Titelver-

zierung hier angewendet zu Calepini Diclionarium, Basil. Wäl-

der 1 538. Siehe Rumohr’s Holbein S. 92. f. I

35 Die schöne Dolchscheide mit der Fortuna. Der Griff aber

angesetzl, wie es auch bei Abdrücken der Dolchscheide mit
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der Venus vorkommt. S. Rumohr S. 75 und 97. f. Sehr

selten. 20

A. Altdorfer.

19736 Madonna mit dem Kinde in einer Kirche, kl. 4. B. 48. 1

37 Madonna mit Kind (eine Art der Madonna von Regensburg)

das Haupt mit schwerem Gewände oben mit einer eingestickten

Sonne bedeckt, das Gewand mit Fransen und gestickter Achsel-

verzierung, sie ist gegen links gewendet. Kniestück. Aus

frühester Zeit, zaghaft in Schnitt. H. 6 Z. 9 L. Br. 3 Z. 7 L. 2

38 Prospect der unbefleckten Mariakirche 1519 auf der Stelle

der abgerissenen Synagoge der Juden erbaut, welche aus der

Stadt auf S. Petri Stuhlfeier vertrieben wurden, was oben

links in Latein , rechts in deutschen Versen angegeben wird.

Oben in der Mitte das Bild der schönen Maria von Regens-

burg mit dem Kinde in einer Glorie, das anscheinliche Zeichen

des Meisters rechts im Grunde der angegebenen letztem

Figur, doch ist es in unserem Exemplar zweifelhaft, ob es

nicht das Zeichen des M. Ostendorfer sei, der es nach einer

Zeichnung Altdorfer’s geschnitten haben könnte und dem man

das ebenso interessante als seltene Bartsch fehlende Blatt zu-

geschrieben findet. H. 23 Z. Br. 18 Z. 6 L. 5

A. Wöiasaiti genannt Anton von Worms.
39 S. Magdalena betend in der Höhle. Mit dem Zeichen: Aus dem

Buche. 4. Fehlt Bartsch, Merlo 22. (Nachrichten Kölnischer

Künstler). 1

H . Brosainer®

40 8 Bl. Das Vater unser. Mit dem Zeichen. Aus einem Buche. 1

V. Solls.

41 Das junge Weib zwischen dem alten Mann mit Geldbeutel

und dem jungen mit Schlüssel. Ein flieg. Blatt oben und

unten mit deutschen Versen. Gedruckt zu Nürnberg durch

Wolffgang Strauch, f. 1
*/2

42 Rath zwischen dreyerlei Heyralh. Greis, Jüngling und Kind

in einem Zimmer. Unten links das Zeichen, qu. f. Ein

fliegendes Blatt von Hans Sachs: Oben ein nützlicher ruht

den Jungen Gesellen, So sich verheyralhen wollen. Unten

deutsche Verse. Das hat gedruckt Wolffgang Strauch 1569.

f. Fehlt Bartsch. 2
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A. Vogel.

19 743 Portrait König Friedrich Wilhelm IV. von Preussen. Büste

mit reicher Umgebung. Nach Ad. Müller. Clair-obscur mit

Gold. f.

Ij. van Leyden.
44 Der Sündenfall. B. 1.

I go da C'arpa.

45 Der Tod des Ananias, nach Raphael. RAPHAEL URBINAS

PER VGO. DA CARPO. Clair-obscur. qu. f. Die zweite Platte

(Bartsch No. 27 giebt an, dass es drei verschiedene Abdrücke

nur einer Platte gebe, es existiren jedoch zwei Platten)

und zwar ein sehr seltener Abdruck der ersten Tonplatte in

Grün allein.

1

12

2

B. Franco.

46

Die Grablegung, rechts der todte Christ von einem Jünger

gehalten, hinter ihm heilige Männer, links die heiligen Frauen,

davon eine S. Magdalena zu seinen Füssen kniet. Unten links:

B. F. Fehlt Bartsch, und die geistvolle Behandlung lässt an-

nehmen, dass es von Franco geschnitten worden ist. H. 8 Z.

Br. 6 Z. 1 L. 3

IS. Corfolano.
47 Der Sturz der Giganten. G. Reni p. Clair-obscur von drei

Platten. In 4 ßl. Roy. f. B. 12. Zweiter Abdruck. 2

€>. IS. Coriolaiäo.

48 Jael und Sisara, nach Guercino. Br. 4 Z. 4 L. H. 3 Z.

3 L. Bios citirt von Bartsch nach Malvasia, siehe B. P.*

Gr. T. XIX. p. 68. 2

49 Junge Märtyrerin, der ein Engel den mit der Krone herab-

schwebenden Engel zeigt, Engel und Cherubim umgeben diese

Halbfiguren. Unten links: Coriol. Eq. F. H. 5 Z. 10 L.

Br. 5 Z. Fehlt Bartsch und ganz unbekannt. 2

Meister G. S. oder C. S. mit dem Kreuze von Lothringen,

JF. Sclioreel zugeschrieben.

50 Herkules zerreisst den Löwen. Aus der Folge der Thalen

des Herkules. 4. (Bartsch T. IX p. 160. 161.) 2

Dass dieser Meister der französischen Schule angehörl, ist

am wahrscheinlichsten, am wenigsten wahrscheinlich, dass

er der deutschen. Das Kreuz, sein Zeichen, ist das Kreuz

von Lothringen oder von Jerusalem, über welches M. Robert-

Dumesnil Artikel P. Woeiriot T. VII. p. 48— 52 berichtet;

ein dem des Meisters ähnliches Zeichen findet sich auf einem



Kupferstich , welcher sich in einem Gedicht befindet: Le

blazon des Hereliques von Pierre Gringoire ( Wappenherold

des Herzogs Anton von Lothringen), das im J. 1524 erschie-

nen ist und welches besprochen ist in Dr. Naumann’s Sera-

peum für 1840. No. 23.

üithographien.

©• Acfiienbacli.

19751 2 Bl. Landschaften. Mittag und Abend. Original-Chromolitho-

graphien. f. 3

J. Alt.

52 Die St. Stephans-Domkirche in Wien. Orig.-Lithographie, in

Tondruck, roy. f. 2

II. Bellaaige.

53 Die Büste von Charlet vom Volke bekränzt und geweihet.

Dedie ä Mad. V. Charlet. 1846. Orig.-Lilh. qu. f. 1

Billoin.

54 L’Adoration des Mages. J. van Eyck p. Cabinet de feu

M. le Docteur von Rotterdam ä Gand. Chines. Papier, gr. f. 3 J
/s

F. A. Breuliaus de Groot.
55 Studium von Schiffen und Matrosen. Orig.-Lith. 1846. qu. f. V2

Gl. Busse.
56 Ein Ausflug zu Wasser. Die Welle wieget unsern Kahn etc.

C. Lange p. Chines. Papier, qu. f. 2

C. Claudel*.
57 Christus in ganzer Figur. Ich hin der Weg etc. Nach E.

Jacobs. Chines. Papier, gr. f. 2

A. Bautliage.
58 Ave Maria. M. Ranftl p. Tondruck, f. I

Dirck§.
59 Wohlthätigkeit. A. Tidemand p. Das Gemälde beim Her-

zog von Hamilton, London. Chines. Papier, gr. f. 372
E. Einminger.

60 Tübingen mit Umgebung. Orig.-Lith. auf Chines. Papier, gr. f. 1 73

Feckerl und Baun.
61 Der Kirchgang. E. Meyer he im p. gr. f. 4

C. Fischer.
62 Die Waisen. J. G. Meyer von Bremen p. f. 1
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m-
19763 2 Bl. Jesuskind und Joliannesknabe. J. Hübner inv. f. 3

li. Gallait.

Siehe vorn unter den Büchern No. 19408.

F. Gerasel».

64 2 Bl. Niklas Graf von Salm und Gottfried Heinrich Graf von

Pappenheim, beide zu Pferd. P. J. N. Geiger p. gr. f.

ä Blatt 2 Sfflk

C. Halm.
65 Sieg Heinrich I. über die Ungarn bei Merseburg. Nach dem

Wandgemälde von E. Bendemann im königl. Schlosse zu

Dresden, qu. f. 2

F. «F. Heim.
Siehe vorn unter den Büchern No 19500.

X. Hoseniann.
66 6 Bl. Genrebilder aus der Studienmappe von Th. Hosemann.

3. Heft. Orig.-Lilhogr. und colorirl. Berlin 1852. gr. 4. 2

Vergleiche No. 14126.

H. van Hove.
67 Ein Schiffsmann. Orig.-Lith. f. V2

F. Jentzen.
68 Die Bergpredigt. C. Begas p. gr. qu. f. 4

F. Leyboldt.
69 Der Dank Kaiser Franz Joseph I. und seiner Durchl. Ellern

für den vom Herrn am 18. Februar 1853 zum Segen des

ganzen Reiches gewährten Schutz. K. J. G e i g e r inv. Tondruck, f.
9
/i o

E. liibay.

70 3 BI. Schloss Lichtenberg im Pinzgau, bei Berchtesgaden

und der Brandhof, Sommerschloss des Erzherzog Johann in

Steiermark. J. Hoger p. Tondruck, gr. qu. f. ä Bl. I
1
/*

A. Henzel.

71 Christus als Knabe im Tempel. Original -Lithographie auf

Chines. Papier, gr. qu. f. 3 1
/*

C. mittag.

72 Das Schulexamen (aus der Jobsiade). J. P. Hasen clever p.

Tondruck, gr. qu. f. 3

H. Graf von Hörner.

73 12 Bl. Scenes populaires de Naples en douze Tableaux. Colo-

rirte Original-Lithographien. Paris 1828. qu. f. 3

H. Hützel.

74 Die Stadt Trier, mit Umgebung. G. A. Lasinsky p. Ton-

druck. gr. qu. f.
1

2

/s
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B. P. Omniegancfit.

19775 Paysage avec mouton et belier. Planche unique du peinlre,

avec une lettre aulographe. Bruxelle 1853. f.

J. C. van l^appclendam.
76 4 BI. mit 8 Abbildungen von Schiffen. Scheepssludien PI.

5— 8. Orig.-Lilhographien. f.

FtetseSa.

77 Lullier die Thesen an die Schlosskirche zu Wittenberg schla-

gend. Nach dem für das Martinsstift in Erfurt bestimmten

Relief von Herrn. Reidel, qu. f.

J, Rigal.
78 Raphaels Tod. Frescogemälde in der Pinakothek, comp, von

P. von Cornelius, gemalt von C. Zimmermann. Ton-

druck. gr. qu. f.

Cli. MocSfiaassen.

79 Wagen mit Hunden bespannt und Führer. Orig.-Lilh. qu. f.

Rolarfoacla.

80 Komm her! E. Meyerheim p. qu. f.

Ei. Rottmanm«
81 Mater Dolorosa. N. Bauer p. Lilhochromie, mit Lack über-

zogen. gr. f.

IE. Seltai'laeBn.

82 Die auf dem Ralhhause zu Goslar aufbewahrte im J. 1477

verfertigte silberne Bergkanne, f.

A. SeBielfl&oist.

83 Drei Studien von Landschaften und Flussansichlen. Orig.-Lilh.

qu. f.

§dmabe.
84 Des Pächters Tochter. Böser p. f.

A. Strassggelawandtnei*.

85 Der Kohlenmeiler (Buchbergerthal mit dem Schneeberge).

Nach F. Gauermann. Tondruck, qu. roy. f.

Süssnapp.
86 4 Bl. Das Milchmädchen, das Landmädchen, Harzerin, die Er-

wartung. F. E. Meyerheim p. Cliines. Papier, gr. 4.

ä bi.
3
/4 m.

IE. Aeraiet.

87 Route de Naples. Räuber erwarten einen Wagen mit Reisenden

bei Terracina. Orig.-Lilh. Rruzard 23.*) qu. f.

1

*/i

i

1 h

'h

3 /*

'h

*/*

i 'h.

V*

*) Calalogue de POeuvre lithographique de M. J. E. Horace Vernel (par M.

Bruzard.) Paris 1826. 8.

6



82

W. Verschnür.
19788 Pferd und Hund. 1831. Orig.-Lilh. qu. f.

E. Weixelgärtner.
89 Eine Alpe im Regen (in der Senau bei Berchtesgaden). F.

Gau ermann p. qu. roy. f.

J. Wöllfle.
90 n Mondnacht auf der Alpe. Heilmayer p. Tondruck, qu. f.

90b Mondnacht in Süd-Tyrol. Idem p. Tondruck, f.

Düsseldorfer Maler.
Düsseldorfer Künstler-Album, Aquarelle Düsseldorfer Maler,

und deutsche Sprüchwörter siehe vorn unter den Büchern No.

19412. 13. 14.

Französische fiünstler.

Siehe vorn unter den Büchern No. 19405. 6.

m.

7«

2 */*

17*
i7*

Photographien.

Siehe vorn unter den Büchern No. 19381 D eiess er t

,

19382. C h. Blanc; 14904 Silv eslr e.

Efcbhaherradirungen.

Graf von Dreteuil.

91 Landschaft mit ruhender Viehheerde und Hirten, nach N.

Berghem. Mylord de Thomond gewidmet, f.
2
/g

P. D. Felix Caron
Dominikaner.

92 S. Paulus, Brustbild. S. Paule Apostole ora pro Nobis.

1781. kl. 8. 4
/s

Herzog von Dessau.
93 7 Bl. Parlhie auf dem Sieglilzerberge, im Garten zu Wörlitz

etc. In Wehle und Ph. Veith’s Manier. Cliines. Papier, qu.

8. qu. 12. 2

Prinzessin Isabella von Parma
Gemahlin Kaiser Joseph II.

94 Italienische Stadtansicht mit Brücke. Isabella del. et sculp. qu. 8. 2
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M. $uad von Rinckelbacli
Gelehrter, Kupferstecher, Holzschneider etc.

19795 Der deutsche Reichsadler mit dem Wappen und den Por-

traits des Jul. Cäsar und Carolus Magnus. Q. 1587. Nebst

der Adresse von J. Buchsmacher, gr. qu. f. Fehlt Merlo

(Kölnische Künstler). V8

P. Hugo Siltora
Pfarrer bei Lowosilz in Böhmen.

96 Ansicht eines grossen Klosters mit Park. 1825. qu. 8. V3

97 Dorfparlhie. No. 2. kl. qu. 8. */4

Plätter der religiösen Schule der
Malerei In Pentgchland.

98 S. Georg. P. Veit p. J. B. Bauer lith. f.
!

/2

99 Glaube, Liehe, Hoffnung. J. Schnorr p. C. Gonzen hach

sc. Rund gr. f. 3

19800 Josua. E. Steinle del. Ch. Becker lith. Tondruck, f. */2

1 Heilige Chrislnacht. H. v. Hess inv. L. Schöning er gal-

vanographirt. gr. qu. f. l
3
/4

2 Das Christkind auf dem Lamm reitend, von S. Johannes und

Engeln begleitet. Laelenlur coeli et exullet terra etc. T. .Min-

trop inv. F. Ludy sc. F. Overbeck gewidmet, qu. f. 1 */2

3 Das Jesuskind in der Schule. M. Ellenrieder inv. Maier

lith. f. 1

4 Der heil. Joseph und das Jesuskind. M. Ellenrieder inv.

Maier lith. f. 1

Düsseldorfer Verein zur Verbreitung religiöser
Bilder.

5 11. Jahrgang für 1852. 11 Bl. in 8. auf 7 qu. f.-Bogen.

Die Jünger zu Emaus, nach C. Müller, gesl. von N. Barthel*

mess. S. Hermann Joseph, nach F. Ittenbach, von dem-

selben. S. Taddaeus, nach Overheck, von Franz Keller.

S. Ludger und S. Gudula, nach W. Sohn, von Dinger.

S. Seribert und Christus im Schoosse Mariä, nach Kehren
und P. P erugi no, von demselben. S. Bruno und S. Paula

Bomana, nach A. Müller von H. Niisser und F. Ludy.
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m.
8. Remigius und S. Heinrich, nach F. Ittenbach und II.

Mücke, von N. Barthel me ss. j

Vergleiche No. 19211.

Kangtvereimblätter.

Cleie’scher Munstvereln.
19S06 Für 1843. Landschaft mit dem zeichnenden Künstler. B.

C. Koekkoek f. Orig.-Lith. qu. f. 2
*/.,

7 Für 1844. Landschaft mit Schafheerde. Idem f. Ebenso. 2*/2

8 Für 1845. Landschaft mit Ochsen, Kühen und Ziegen. Idem
f. Ebenso. 2'/2

9 Für 1846. Landschaft mit Eseln und ruhenden Treibern.

1 d e m f. Ebenso. 2 !
/2

Ruiastverein für die Miaeiialande imd We§t|)lialen
isa B9aisgeldoa*t‘'.

10 Für 1

8

50
/5i . Die Aussetzung Moses. Chr. Köhler p. J.

Felsing sc. qu. f. 5

11 Für 1

8

5 1
/ö 2 . Rettung aus dem Schiffbruch. A. Jordan p.

T. W. T. Jans sen sc. qu. f. 5

Finasaüi 1 saräer Mlanatvei*e

I

bb

.

12 Für 1852. Römisches Mädchen aus Albano. Nacli dem Aqua-

rellbilde von A. Riedel aus dem Albuin des Königs Ludwig

von Bayern, ln Mezzotinto in Stahl von A. Schultheis.

(Wahrscheinlich Galvanoplastik.) f. 2

Ilalliseiaea* MeasasfvereiBi.

13 Für 1846. Eine Erinnerung an die Kunstausstellungen zu Magde-

burg, Ilalbersladt und Halle. Gezeichnet und herausgegeben

von C. Helmuth und J. L. v. Bähr. 3 BI. nach Schorn,

Metz und Teichs. Halle 1846. qu. f.
i
j-i

Ilanuöver’sclier M.aiias$vereHBa.

14 Für 1

8

5

J

/52. Griechisches Blumenmädchen. A. Riedel p.

L. Schöning er galvanographirt. Das Gemälde im Besitze

des Königs von Württemberg, gr. f. 4

Dasselbe Blatt hat der Münchner Kunslverein auch au

seine Mitglieder vertheilt.
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m
B4ölnig©Iaei° Muiistvea*ein.

19815 Für 1852. Die Processentscheidung. G. Flüggen p. F.

Hanfstängl galvanograph. qu. roy. f. 6

Dasselbe Blatt hat der Münchner Künste erein auch an
seine Mitglieder vertheilt.

Mun§t- ibsmS &ewerfeeierein zn Mönigsfoerg.

16

Für 1852. Chor des Kapuziner- Klosters auf der Piazza Rar-

berini von Campanella. Mit Gottesdienst. Nach F. M. Grauet

lilli. von A. Haun. f. 2 1

/*

ILeiipzigei' Mun§tvereioa.
17 Für 1852. 1. Blatt. Die Rückkehr des Landwehrmannes.

A. Richter (in Düsseldorf) p. G. Koch lilh. Chines. Pap.

gr. qu. f. 3

18 Für 1852. 2. Blatt. Winterlandschaft mit Hirschen. F. W.

Wegner del. J. G. Flegel sc. in lignum. Chines. Pap.

qu. I“.
2
/3

Msuinheinaer (ESSaeiusscSaeft*) Mmistvearein.
19 Für 1851. Mutter mit Kindern. Von Wyngaerdt p. 11.

Säger t sc. Mezzotintostich. Das Criginalgemälde hei Herrn

Jacobs in Potsdam, gr. f. 3

MuEaelasaefi* Mianstwerein«
20 Für 1852. Die Processentscheidung. G. Flüggen p. F.

Hanfstängl galvanographirl. qu. roy. f. 6

Alfereclaf I©ÜFeao-’Wereiaa zta Weis^fifBerg.

21 Für '1848. Hauptportal der S. Lorenzkirche zu Nürnberg,

gez. und gest. von Pli. Walther, gr. f. 3

Sl&egtefl^eäcSa&gcIfie?!* MMnstveFetas (älterer) in Wien.
22 Für 1848. Dichlerliebe. J. Danhauser p. J. Axmann sc.

Stahlstich mit Aquatinta, gr. f. 4

23 Für 1849. Cardinal Kollonilz und Graf Stahremberg. A. R.

von Per ge r inv. L. Beyer sc. gr. f. 4

24 Für 1850. Christus in der Grabeshöhle, Maria und zwei

Engel oder die Pieta. A. del Sarlo p. Belvedere zu Wien.

B. Ilöfel sc. gr. qu. f. 4

25 Für 1850. Der Brautwerber. J. Danhauser p. F. Stöber

sc. Rad. und Aquatinta, f. 2

26 Für 1851. Heimkehr der Thiere bei Gewitter. F. Gauer-

mann p. A. Petrak sc. gr. qu. 1. 3

27 Für 1851. Die Romanlectüre, nach J. Danhauser. Aqua-

tinta. gr. f. 3
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19828 Für 1852. Verfolgung der Christen in den Katakomben. Nach

C. Ra hl ’s Gemälde in der Sammlung des Consul Wagner

zu Berlin, auf Stahl geschabt oder in Schwarzkunst von Mayer,

gr. qu. f. 10

OesterreicIiiscUer Kunstverein (neuerer) in Wien.
29 Für 1852. Der Erzähler. L. Löffler p. L. Schöning er

galvanograph. qu. rov. f. 4

Verein der Kunstfreunde im Preussischen Staate.

30 Für 1851. Die Lautenspielerin. C. Becker p. H. Dröh-

mer sc. Mezzotinto, f. 3

Sächsischer Runstverein in Dresden.
31 Für 1852. Erstes Blatt: Sommerlust. Sumerzit Vroide git

Davon suln wir sin gemeit. Heinrich v. Sax. L. Richter del.

C. Hahn lith. Tondruck, gr. qu. f. 2

32 Für 1852. Zweites Blatt: Landschaft mit reicher Staffage.

E. Hasse del. H. ßürkner sc. in lign. Chines. Pap. qu. f. 1

Saflffifourger ffiLnnstverein.

33 Für 1847. Sage vom Untersberg. Karl der Grosse und sein

Gefolge. Mil Randbildern. H. Brunner inv. und lith. Chro-

molithographie. gr. f. 2 1
/*

34 Für 1850. Das Atelier eines Malers. Iv. von En h über p.

J. Wölffle lith. Chines. Pap. f. 2

Dänischer Runstverein in Copenliagen.
35 Für 1852. Medaille in Bronee auf Adam Oehlenschläger von

R. Conrads eil. 3

Payne’s Kim§tverein in Leipzig.

36 14. Blatt: Albert und Ida. A. Wulfaert p. D. J. Pound sc.

Mezzotinto, qu. f. 1

37 15. Blatt: die Geschwister. A. Wulfaert p. A. H. Payne sc.

Mezzotinto, qu. f. 1

Vergleiche JSo. 19222.

Druck von J. B. Ilirschfeld in Leipzig.



Verzeichniss einiger Verlags- und Commissionswerke von

Rudolph Weigel.

Holzschnitte berühmter Meister. Eine Auswahl von schönen, characteristischen

und seltenen Original-Formschmtter. oder Blättern, welche von den Erfindern,

Malern und Zeichnern eigenhändig geschnitten worden sind. In treuen Copien

von bewährten Künstlern unserer Zeit und als Bildwerk der Holzschneidekunst

herausgegeben von Rudolph Weigel. Jede Lieferung ä 5 Holzschnitte auf

Carlon aufgelegt mit Text in Mappe, f. 3 <5^.

I. Lfg. 1. Max 1. und Maria von Burgund von H. Burgkmnir.
2. Christds und die Samarilerin von L. Cranach. 3. Männliches Brustbild

von .1. Live ns. 4. Portrait von Licetus von G. B. Coriolano. 5 a. b.

Der ungläubige Thomas und S. Ambrosius. Zwei Deutsche Incunabeln.

II. Lfg. 6 a. b. Zwei Blätter aus Cranmers Catechismus. 7. Der
Sündenläll, aus der Bilderbibel. 8. Der Krämer, aus dem Todlentanze.

0 a. b. Zwei Blätter aus dem Todtentanzalphabete und Bauernalphabete.

10 a. b. Zwei Blätter aus dem Bauernalphabete und Kinderalphabete. Sämml-
lich von II. Holbein dem Jüngeren.

III. Lfg. 11. Portrait des S. de Bray von D. de Bray. 12. Die

Gkorificalion von Gottes Sohn von W. Wohlgemut!). 13. Der Philo-

soph mit der Sanduhr von Remhrandt. 14. Die Fürbitte von Urs Graf.
15. Madonna mit dem Kinde von H. Burgkrnair.

IV. V. Lfg. 16. Titel zu der Offenbarung Johannis. 17. Titel zu

dem Leben der Jungfrau Maria. 18. Titel zu der grossen Passion.

19. Titel zu der kleinen Passion. 20. S. Georg. Sämmtlieh von Alb recht
Dürer. 21. Buhe der heiligen Familie nach Tizian von N. Boldrini.
22. Damenbüste von Maria de Medici. 23. S. Hieronymus in der Höhle

von A. Altdorfer. 24. Pyramns und Thisbe vou H. A 1 degr e ver, 25a.

b. c. Drei Blätter aus dem Willemberger Heiligthumsbuche von L. Cra-
naoh d. J.

VI. Lfg. 26. Der Venezianische Nobile von J. Livens. 27. Die

heilige Familie vom Jahre 1526 von A. Dürer. 28. Mariä Verkündigung

von H. Wächllin, genannt Pilgrim.. 29. S. Sebastian von C. de
Cray er. 30. Erasmus mit dem Terminus von H. Holbein d. J.

VII. VIII. Lfg. 31 a. b. S. Johannes der Täufer von F. Maz-
zuoli. 32. S. Veronica von H. L. Schäufflein. 33. S. Elisabeth von

H. Baidung, genannt Grien. 34. Die Mütter oder die Kinderaue von

H. Baidung. 35. Die Ruhe der heil. Familie von L. Cranach. 36a.
b. Zwei Blätter aus dem Kinderalphabet von A. Dürer. 37. Titelbor-

düre von D. Hopf er. 38. Der Kindernarr vom Anonymus D. Brant’schen

Narrenschiffs. 39 a. b. Zwei Blätter aus Catechismen, nach Sallaert von

Ch. J eg her. 40. S. Johannes der Täufer von II. Goltzius.

IX. X. Lfg. 41. Pyramus und Thisbe von Urs Graf. 42. Abab
und Isebel von L. van Leyden. 43. S. Barbara von H. Aldegrever.
44a.b. Zwei Blätter vom Anonymus der Hypnerotomachia des F. Co-
lonna. 45. Madonna von A. Bloemaert. 46 a. b. Zwei Blätter aus der

Bibel von H. S. Beham. 47. Gott schaffet die Thiere, aus den biblischen

Figuren von V. Solis. 48. Christi Prophezeiung, aus den Evangelien von

J. Ammann. 49 a. b. Zwei Blätter aus den biblischen Historien von T.

Stimmer. 50 a. b. Zwei Blätter aus den biblischen Bildern von B. S a 1 o-

mon, genannt Le petit ßernard.

Die XL Lfg. ist im Erscheinen und ist das Werk mit der XII. Lfg, ge-

schlossen.



Supplements au Peinlrc Graveur de Adam Bartsch, recucillis et pnblies

par Rudolph Weigel. Tome I. Pein (res el Dessinateurs Neerlandais.

VIII et 350 p. S. 1843. br. 2 2
/a &&

Robert -Dumesnil, A. P. F., Le Peinlre-gravenr francais
,

ou Catalogue rai-

sonne des estampes gravees par les peintres et les dcssinaleurs de l’ecole

francaise. Ouvrage faisant suite au Peinlre-gravcur de M. Bartsch. Tome I—
VIII. .88, 260, 322, 304, 328, 352, 340 et 316 p. Avec 15 tables lith. 8.

Paris 1835. 1840. br. Chaque Volume 2 '/e ,5^:

Le Blanc, M. Charles, de ln bibliollieque royale de Paris, Le gravcur en taille

douce ou Calalogues raisonnes des estampes dues anx graveurs les plus ce-

lebrcs. I. A. s. le t. : Catalogue de Poeuvre de Jean Georges Wille

graveur, avec une notice biographique. XVI et 150 p. 8. 1847. br. l'/3 <5^.

•— Le meme. 11. Ä. s. le t. : Catalogue de l’oeuvre de Robert Strange
graveur, avec une notice biographique. XVI II et 72 p. 8. 1848. br. 2h

Link, J. F. ,
Monographie der von dem vormals K. Poln. und Chnrfürsll. Sachs.

Hofmaler und Professor etc. C. W. E. Dietrich radirlen
,

geschabten und

in Holz geschnittenen malerischen Vorstellungen. Nebst einem Abrisse der

Lebensgeschichte des Künstlers. 10 und 310 S. 8. Berlin 1846. br. 2 3%.

Keil, Dr. Georg, Catalog des Kupferslichwerkes von Johann Friedrich Bause mit

einigen biographischen Notizen. Mit dem Portrait des Künstlers, lith. von

Fr. Pecht. XV11I u. 128 S. 8. 1849. Nur in 200 Exemplaren gedruckt. l }
Jz

Rumohr, C. Fr. v., Hans Holbein der Jüngere, in seinem Verhältniss zum deutschen

Formschnittwesen. IV u. 128 S. m. 1 Titel Vignette. 8. 1836. br. 3A
Rumohr, C. Fr. V-, Zur Geschichte und Theorie der Formschneidekunst. 138 S.

u. 8 Holzschnilltafeln. 8. 1837. br. 1 <5^.

Umbreit, Aug. Emst, Ueber die Eigenhändigkeit der Malerformschnitte. 2. Heftchen.

80 u. 64 S. 8. 1840 und 1843. br. 3A
Rumohr, C. F. von, und J. M. Thiele Professor, Secretair der Academie der

bildenden Künste und Inspector der königl. Kupferstichsammlnng zu Copen-

hagen
,
Geschichte der Königlichen Kupferstichsammlnng zu Copenhagen. Ein

Beitrag zur Geschichte der Kunst und Ergänzung der Werke von Bartsch und

Brulliot. VIII u. 100 S. 8. 1835. br. */*

Rumohr, C. Fr. v., Untersuchung der Gründe für die Annahme: dass Maso di

Finiguerra Erfinder des Handgriffes sei, gestochene Metall platten auf ge-

netztes Papier abzudrucken. 60 S. 1841. br. Yü

duandt, Joh. Gottlob von, Verzeichnis meiner Kupferstichsammlung als Leit-

faden zur Geschichte der Kupferstecherkunst und Malerei. Nebst 1 Kupfer-

tafel. VIII u. 320 S. 1853. br. Nur in 220 Exemplaren gedruckt. 2 2
/a

Leben und Werke des Bildhauers Tilmann Riemenschneider, eines fast

unbekannten, aber vortrefflichen Künstlers, am Ende des 15. und Anfang des

16. Jahrhunderts. Beschrieben und herausgegeben von C. Becker. 24 S.

Mit 7 Kupfertafeln und 2 Vignetten, gez. von F. Leinecker u. A. und ge-

stochen von L. Regnier. Fol. 1849. In Umschlag. 5V3

Gemälde, die, des Michel Wohl gern uth in der Frauenkirche zu Zwickau. Im

Aufträge des Königlich Sächsischen Alterthumsvereins herausgegeben von

Qu an dt. 14 S. mit 8 Lith., gez. von Inspector Callmayer, lithograph.

von J. Hanfslängcl. f. Dresden und Leipzig. IV2
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Siicli©r,

litiBist - Philosopiiie, - GeseSiklite und -Rritik.*)

«
19838 Aesthelik oder Wissenschaft des Schönen. Zum Gebrauch

für Vorlesungen von Dr. Fr. Th. Vischer. 3. Theil: die

Kunstlehre. 2. Abschnitt: die Künste. 2. Heft: die ßildner-

kunst. 3. Heft: die Malerei. Stuttgart 1853. 54. 8. 2*/2

Vergleiche No. 19239.

39 Aesthelik der christlichen bildenden Kunst des Mittelalters in

Deutschland, verfasst von Dr. G. M. D ursch. Tübingen

1854. 8. 2

40 The Poetry of Christian Art. Translated from the Frencli of

A. F. Rio. London 1854. 8. 3 3
/4

41 Der evangelische Gultus und die evangelische Kunst, heraus-

gegeben von J. 11. C. Ko op mann. Besonderer Abdruck aus

der Allgemeinen Kirchenzeitung. Darmstadt (Carlsruhe) 1854.8. 75

42 Ueber die verschiedene Auffassung des Madonna-Ideals bei den

ältern deutschen und italienischen Malern. Vortrag gehalten

den 27. Februar 1854 von Prof. Dr. II. Ulrici. Halle

1854. 12. 7«

43 Die bildlichen Darstellungen vom Tode und der Himmelfahrt

Mariä. Eine ikonographische Abhandlung. Frankfurt a. M.

1854. 8. 7a

44 Essai sur le Paysage, ou du Pouvoir des Sites sur l’Imagi-

nation. Par N. G. H. Lebrun. Paris 1822. 8.
2
/3

*) Man wolle diese Rubriken nicht als ganz streng wissenschaftlich geordnet

ansehen, was mehr Sache eines Repertoriums ist, wie ein solches sich an der

16. Abtheilung dieses Kunst -Kataloges befindet.

1



19845 Nouveaux Sujets de Peintare et de Sculpture. (Par. Pli.

C. A. de Tubieres, Comle de Caylus.) Paris 1755. 8.

46 Leclures on Arcbiteelure and Painting, delivered al Edinburgh

in November 1853. By John Ruskin. Willi 15 Plates,

lllustralions dravni by the Author. London 1854. 8.

47 Die neuere geschichtliche Malerei und die Akademien. Von

ür. E. Guhl. Mit einer Einleitung von Prof. Dr. Fr. Kugler.

Stuttgart 1854. 8.

48 Sloria csletico - erilica delle Arti del Disegno, ovvero l’Archi-

tetlura, la Pittura e la Staluaria considerale nelle correlazioni

fra loro e negli suolgimenti slorici, eslelici e tecniei; Lezioni

delle nella J. R. Accademia di Belle Arti in Venezia da P.

Selvalico. P. 1. L’Arte anlica. Venezia 1853. 8.

49 Raccolla di alcuni Opuscoli sopra varie Materie di Pittura,

Scullura e Archileltura scrille in diverse Occasioni da F. Bal-

dinucci, con un ßagionamento di F. ßocehi sull’ Ecceilenza

del la Stalua di S. Giorgio falla da Donatello c posla nella Facciata

del la Chicsa di Orsanmichele di Firenze. Firenze 1765. 8.

50 Deila Patria primiliva dell’ Arti del Disegno (di G. B. Ghe*

rardo, Conte et Signore di Arco). Cremona 1785. 8.

51 Franz Kugler, Handbuch der Kunstgeschichte. Dritte vom

Verfasser ganz umgearbeilele Auflage. Mit eingedruckten Holz-

schnitten. Stuttgart (1854). 8.

Erschein l in Lieferungen ä 1

52 llandbook of Painling. The German, Fiemish, Dulch, Spanish,

and French Schools, partly translated from the German of

Kugler by a Lady. Ediled, will) Notes, by Sir Edm.

llead. lllustraled Edition in 2 Volumcs. London 1854. 8.

Vergleiche No. 18188.

53 Manuale della Sloria dell’ Arle di Fr. Kugler. Prima Ver-

sione italiana falla sulla 2 t,a tedesca dall’ Ab. Pietro Mugna.

Venezia 1854. 8.

54 Geschichte der bildenden Künste. Von Dr. Carl Schnaase.

4. Band 2. Abiheiluug. (Geschichte der bildenden Künste im

Mittelalter. 2. Band: das eigentliche Mittelalter. 2. Abtheil.)

Düsseldorf 1854. 8.

55 The Hislory of Art by its Monuments, from ils Decline in

the Fourlh Century, io ils Restoralion in the Sixteenlh Cen-

tury. Arcbiteelure, Sculpture, Painling. Willi 3335 Subjects
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on 328 Plates, ßy J. B. L. G. Seroux d ’ Agincourl.

Translated from ihe French by Owen Jones. 3 Vols in

1 Folio. London 1850. f. 36

19856 Die Künstler aller Zeiten und Völker. Leben und Werke

der berühmtesten Baumeister, Bildhauer, Maler, Kupferstecher,

For.mschneider, Lithographen etc. etc. von den frühesten Kunst-

epochen bis zur Gegenwart. Nach den besten Quellen bear-

beitet von Prof. Fr. Müller. Stuttgart (1854). 8.

Erscheint in 3 Händen oder in 20— 25 monatlichen Lie-

ferungen ä 4 Bogen, ä Lieferung 1 2 Ngr.

57 Kleine Schriften und Studien zur Kunstgeschichte von Fr.

Kugler. Mit Illustrationen. Lief. 3. 4. Stuttgart 1853. 8.

2 m 1 2 Ngr.

Vergleiche No. 19258.

58 II istoire des Peinlures sur Majoliques failes ä Pesaro et dans

les Lieux circonvoisins, decrite par Giambatlista Pas-

sen (de Pesaro). Traduile de 1’ Italien et suivie d’ uri Appen-

dice par Henri De lange. Paris, chez l’Auleur 1853. 8. 1 ’/r>

59 Essai sur la Majorique (Majolica) ou Terre emaillee, par M.

Hensel, Peinlre. (Exlrait des Annales de Ia Societe Jibre

des Beaux-Arts, pour 1836). 8. ‘/r,

60 H istoire de la Peinlure sur verre dans les diverses Conlrces

et particulierement en ßclgique, contenant une Analyse des

Vitraux de ce Royaume, Texte par E. Levy et 60 Planches

noires et coloriees par J. B. Capronnier. Bruxelles 1854.

55. gr. 4. 50

61 Berigt over drie oude Glas-Schilderijen. Door L. J. F. Jans-

sen. Leiden 1839. 8. J
/3

62 Hamburgisches Künsllerlexicon. Bearbeitet von einem Aus-

schüsse des Vereins für Hamburgische Geschichte. 1. Band:

Die bildenden Künstler. Hamburg 1854. 8. 2

63 L’Archilecture et la Peinlure en Europe, du IV. au XVI.

Siede, suivi de Ia Biographie de Philippe Roos, Peinlre

d’Animaux, par A. Michiels. Edition autorisee par l’Auleur,

Bruxelles 1853. 8. 1
4
/e

64 L’Abccedario Piltorico (di P. A. Orlandi) cl all’ Autore ristam-

pato, correlto et accresciuto di molti Professori e di allre

Notizie speltanti alla Pittura. Bologna 1719. 4. I
2
/*

65 Abcedario piltorico de B. J. Mariette et autres Notes ine-
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clites de cet Amateur sur les Arts et les Artisten. Ouvrage

publie d’apres les Manuscrils autograplies
,

conserves au Ca-

binet des Estampes de la Bibliotheque Imperiale, et annote

par Pli. de Cb enne vieres et A. de Montaiglon. Tom.

J. II. A. — Isac. (Archives de l’Art Francais T. II.) Paris

1851. 54. 8.

19866 Abrege de Ja Yie des Peintres des Ecoles Allemande, Fla-

mande, Ilollandaise, Fran^aise, Romaine etc. mis en Ordre

alphabetique, avec une Explication de leur Maniere et Genre

de peindre. Par N. Alexandre. Bruxelles, chez l’Auteur.

1807. 8.

67 Graphische Darstellung der Geschichte der Malerei von Giunta

Pisano und Guido da Siena bis auf Louis Jacques David und

Jacob Asmus Carstens. Zehn Tableaux sannnt kurzgefasster

kunstgeschichllicher Erläuterung von C. A. So n klar Edlem
von Inn Städten, qu. Imp. fol. nebst Text in fol. Wien

1854.

68 Nolices historiques sur les Chefs d’oeuvre de la Peinture mo-

derne et sur les Mailres de loutes les Ecoles. Par T. B.

Emeric-D avid. Mises en Ordre et publiees par M. Paul

Lacroix (Bibliophile Jacob). Paris 1854. 8.

69 Elogio storico del Cav. A. R. Mengs. Con un Catalogo delle

opere da esso falte. Con Ritralto. Milano 1780. 8.

70 Der moderne Vasari. Erinnerungen aus dem Kiinsllerleben.

Novelle von Dr. Wilhelm von Schadow. Mil Illustra-

tionen von Jul. Hühner, in Holz geschnitten von H. Biirk-

ner. Berlin 1854. 8.

71 Vision eines Malers im Jahre 1848. ln den Bildern von W.

v. Schadow. Düsseldorf (1848). 4.

72 König Friedrich August als Kunstfreund und Kunstsammler

dargeslelll von J. G. A. Frenzei. Dresden 1854. 8.

73 Ecole de Peinture et de Seulpture ä Gand, aux XIV. XV. et

XVI. Siecles, par Felix Devigne. Gand 1853. 8.

74 Notice sur l’ancienne Corporation des Peintres et Seulpteurs

ä Gand, par Edmond de Busscher. (Extrail du T. XX.

No. 2 des Bulletins de l’Academie Roy. de Bruxelles). Paris

1853. 8.

75 Rembrandl’s Leben und Werke, nach neuen Aetenstücken und

Gesichtspunkten geschildert. Von E. Ko Hoff. (Historisches

5 2
/3

i v«

V*

V»

'h

V*
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m.
Taschenbuch, herausgegeben von F. von Raumer. Drille Folge.

Fünfter Jahrgang.) Leipzig 1854. 8. 2*/2

19876 Rubens et l’Ecole d’Anvcrs par A 1 fred Michiels. Paris

1854. 8. 1
2
/a

77 Catalogue des Tahleaux et Dessins de Rubens (et Gravures

d’apres lui), avec l’indication des endroils oü ils se trouvent,

par Alfred Michiels. Paris 1854. 8. V3

78 Louis Gallait und die Malerei in Deutschland. Eine Episode

aus der modernen Kunstgeschichte. Nebst einer Abhandlung

über den Begriff des Malerischen und das Wesen der Malerei.

Von A. Teichlein. München 1853. 8. V3

79 »Geschichtliche Uebersicht der italienischen Malerei nach ihren

Hauplerscheinungen. Von H. Schüler. Erfurt 1854. gr. 4.
J

/3

80 L’Art Italien par Alfred Dumesnil. Paris 1854. 8. 1 */6

81 Le Vite de piü eccellenti Pittori, Scultori e Architetti, di

Giorgio Vasari: pubbl icatc per cura di una Societä di Ama-

tori delle Arti belle (Ed. Carlo e Gaet. Milan es i e G.

Pini). Con Ritratti. Vol. 9. 10. Firenze, F. Le Monnier

1853. 54. kl. 8. 2 2
/s

Vergleiche No. 19276.

82 Memorie dei piü insigni Pillori, Scultori e Architetti Dome-

nicani dei P. Vinc.' Marchese dello slesso Istituto. 2 Voll.

2. Edizione con Ginnte, Correzioni e nuovi Documenti. Firenze

1854. 8. 2 2
/
3

83 Leonardo da Vinci’s Jugendjahre. Eine Erzählung von D. L.

Macdonald. Aus dem Englischen übersetzt. Frankfurt

1854. 8. 2
/s

84 Oeuvres completes de Ben venu Io Cellini Orfevre et Scuip-

leur Florentin. Traduites par Leopold Leclanche, Tra-

ducteur de Vasari. Deuxieme Edition. 2 Tomes. Paris 1847. 8. 2

85 La Deposizione dalla Croce, Quadro di Federico Barocci di Ur*

bino nella Catledrale di Perugia. Descritto in ottava Rima

da Ant. Mezzanotte, con una Letlera stör. crit. di G. B.

Vermiglioli. Nebst der Abbildung in Umrissen von P. La*

sinio gestochen. Perugia 1818. f. 1 */*

86 Künstlerbriefe, übersetzt (aus dem Italienischen) und erläinert

von Dr. Ernst Guhl. Berlin 1853. 8. 3

87 Elogio storico di Pietro Novelli da Monreale in Sicilia, Pittore,

Archiletto, ed Incisore. Scrilto da Agost. Gallo, Palermitano.



III. Edizione. C. Ritratti di I
J

. Novelli. Palermo nella Reale

Slamperia 1830. 4.

19888 Essai d’un Tableau historique des Peinlres de i’Ecole Fran-

coise, depuis Jean Cousin en 1500 jusqu’ en 1783 inclusi-

vement, avec le Catalogue des niemes Maitres qui sont ofTerls

ä present ä I’emulalion et aux hommages du Public, dans le

Salon de la Correspondence. Sous la direction et par les

soins de M. de la Blancherie. Paris 1783. 4.

89 Biographie des Ar tistes Lyonnais (I. Fleury Epinat, par Ai me
Vingtrinier). Lyon, Imprimerie d’Aime Vingtrinier 1854. kl. 8.

90 Recherches sur la Vie et les Ouvrages de Claude Demel, Pein-

Ire et Graveur Lorrain (1588 — 1660). Par M. E. M e a u

m

c.

Nancy 1853. 8.

91 Recueil de Reimpressions d’ Opuscules rares et curieux relalifs ä

l’Histoire des Beaux-Arts en France. Publiees par les soins de

T h. A r n a u 1 d e t, P. C h e r o n et A n a t o 1 e de M o n t a i g 1 o n.

I. Ludovicus Ilenricus Lomenius Briennae Comes

Regi a Consiliis Arlis et Epistolis de Pinacollicca sua ad Con-

slantinum llugenium Zulichemii,Zeelhemi elc. Toparchani, Auriaci

Principis ad Regem Oratorem MDCLXIL (Reimprime par les

soins de MM. Th. Arnauldet, P. Cheron, Anatole de Mon

taiglon. Tire ä 100 Exemplaires. Lutetiae Parisiorum

MDCCCL1II. in 8.

II. Memoire sur la Vie de Fr. Chauveau, Peintre et Graveur, et

de ses Fils Evr. Chauveau, Peintre, et Rene Chauveau, Sculpteur.

Par J. M. Papilion. 1738. Paris 1854. 8.

92 Nouvelles Recherches sur la Vie et les Ouvrages d’Eustaehe

Le Sueur par L. Dussieux. Avec un Catalogue des Dessins

de Le Sueur par A. de Mon taiglon. Paris 1852. 8.

93 Notice sur la Vie et les Oeuvres de Francois Girardon, de

Troyes, Sculpteur ordinaire du Roi. Par 31. Corrard de

Breban. 2. Edition. Paris 1850. 8.

94 Les Peinlres des Fetes galantes. Watteau — Lancret — Pater

— Boucher. Par Ch. Blanc. Avec Vigneltes gr. sur bois.

Paris 1854. kl. 8.

95 Maurice -Quentin de La Tour Peintre du Roi Louis XV. par

Charles Desmaze. Paris 1854. kl. 8.

96 Memoires inedils sur la Vie et les Ouvrages des Membres de

l’Academic Royale de Peinture et de Sculplure. Publies
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d'apres los Manuscrits conserves ä i’Ecole Imperiale des ßeaux-

Arls par J. Dussieux, E. Soulie, Ph. de Che n ne vieres,

Paul Mantz, A. de Montaiglon, sous les Auspiees de M.

le Ministre de Plnterieur. Tom 1. II. Paris 1854. 5

19897 Essai sur J. L. David, Peinlre d’Histoire. Par P. A.

Coup in. Paris 1827. 8.
2

's

98 Leopold Robert, sa Vie, ses Oeuvres et sa Correspondance par

F. FeuilletdeConches. Deuxieme Edition. Paris 1854.8. 1

99 Sketches of American Painlers. ßy 11 enr y T. T uckerm a n.

Nevv-York 1847 vel 1849. 8. 2

19900 Deutsches Kunstblatt. Zeitschrift für bildende Kunst, Bau-

kunst und Kunstgewerbe etc., nebst Lileraturblalt. Redigirt

von F. Eggers. Fünfter, Sechster Jahrgang für 1854. 1855.

Mit Illustrationen. Berlin 1854. 55. Roy. 4. 13’/a

Vergleiche No. 19298.

1 Kunst-Journal. Redigirt von 0. A. Banck. Mit Stahlstichen.

2. 3. Jahrgang. Leipzig 1854. 55. 4. 4

Vergleiche No. 19299.

2 Correspondenz-Blall des Kunslvereins für die Rheinlande und

Weslphalen zu Düsseldorf. 9. 10. Jahrgang für 1854. 55. 4. 1

Vergleiche No. 19301.

3 Correspondenz-Blall des Gesammlvereins der deutschen Ge-

schiehls- und Alterlhums-Vereine. Herausgegeben von Dr. M.

L. Löwe. 2. 3. Jahrgang für 1854. 55. 4. 2 2
/a

Vergleiche No. 19302.

4 Anzeiger für Kunde der deutschen Vorzeit. Organ des Germa-

nischen Museums. Von Dr. Freiherr von und zu Aufsess.

Neue Folge. 2. 3. Jahrgang für 1854. 55. 4. 2 2
/s

Vergleiche No. 19303.

5 Organ für christliche Kunst, herausgegeben und redigirt von

Fr. Baudri. Fünfter Jahrgang für 1855. Mil Abbildungen.

Köln 1855. 4. 3

Vergleiche No. 19300.

6 Cenlral-Kunsl-Organ. Zeitung für Künstler, Kunstfreunde und

Kunsthändler. Unter Mitwirkung vieler namhaften Künstler

und Gelehrten, herausgegeben von Job. Hensler. I. Jahr-

gang für 1854. Köln 1854. f. 3 2
/3

7 Neujahrsblalt der Iüinsllergesellschafl in Zürich für 1854, ent-

haltend das Leben des Malers J. J. Wolfensberger. Der neuen
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m
Reihenfolge XIV. Nebst 2 13 lalt Stahlstichen, Portrait und

Landschaft. Zürich 1854. Roy. 4. 1

Vergleiche No. 19297.

19908 Neujahrsblatt des Kunslvereins von Solothurn. Erster Jahr-

gang 1853. Zweiter Jahrgang: Leben und Wirken des Ma-

lers Job. Rud. Ilyss von Solothurn, geh. 1660, gesl. in Würz-

burg 1738. Mil dem lilhogr. Portrait. Solothurn 1853.

54. 8. 4
/s

9

Kunslzeilung der kaiserl. Akademie zu Augsburg für 1770.

71. 2 Bände. Augsburg. 8. I

10 L’Artiste. Revue de Paris. Beaux Arts etc. Avec Gravures.

Annees 1854. 55. Roy. 4. 30

11 La Renaissance, illustree etc. 16. 17. Annees pour 1854.

55. Bruxelles. Roy. 4. 16

Vergleiche No. 19306.

12 Kunslkronijk, illustriert. Yoor 1854.55. Gravenhage. Roy. 4. 13V3
Vergleiche No. 19307.

13 The Art-Journal. Willi Engravings. For 1854. 55. London.

Roy. 4. 24

Vergleiche No. 19308.

14 The Artist. A Journal of the Fine Arts, Science, and Litera-

ture. Willi lllustralions. 1. Jahrgang für 1855. London.

Boy. 4. 12

9£uusttechiiik.

15 A Dictionary of Terms in Art. Edited and illustraled by F. W.

Fairholt. With 500 woodengravings. London 1854. gr. 8. 4

16 Traile elementaire de la Peinture, par Leonard da Vinci;

avec 58 figures d’apres les dessins originaux de le Poussin,

dont 34 en taille-douce (et le Portrait de L. da Vinci). Nou-

velle Edition, revue, corrigee et augmentee de la Vie de l’Au«

teur. Paris chez Deterville 1803. 8. 2

17 Neue Lehre von den Proportionen des menschlichen Körpers,

aus einem bisher unerkannt gebliebenen, die ganze Natur

und Kunst durchdringenden morphologischen Grundgesetze ent-

wickelt und mit einer vollständigen historischen Uebersicht der
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bisherigen Systeme begleitet von Prof. Dr. A. Z eising.

Mit 177 in den Text gedruckten Holzschnitten. Leipzig

1854. 8. 3

19918 Die Proportionslehre der menschlichen Gestalt. Zum ersten

male morphologisch und physiologisch begründet von G. G.

Car us. Mit 10 lilhogr. Tafeln. Leipzig 1854. gr. f. 12

19 Beiträge zur Erforschung der geometrischen Grundformen in

den alten Tempeln Aegyptens und deren Beziehung zur allen

Naturkenntniss. Von Friede. Gott!. Röber, herausgegeben

von Fr. Roher, als Manuscript für Freunde. Mit einem An-

hänge von Joh. Heinr. Gottl. Heusinger. Mit 4 lith. Tafeln.

Dresden 1854. gr. 4. 2

20 Das Zeichnen als ein ästhetisches ßildungsmiltel, vorzugsweise

für die Erziehung des weiblichen Geschlechtes, von A.

Schrödter. Frankfurt a. M. 1853. gr. 8. */5

21 Anleitung zum Unterricht im Freihandzeichnen mit Rücksicht

auf die Unterrichtsmethode der Brüder F. und A. Dupuis. Von

S. Fürsten!) erg. Braunschweig 1854. 8.
5
/ö

22 Die Theorie der freien Auffassung, enthaltend die wesentlichen

Ilülfsmitlel beim Unterricht im Zeichnen. Von K. ßräuer.

2. Auflage mit 14 Holzschnitten und 3 lith. Tafeln. Breslau

1854. 8.
J

/2

23 Aquarell -Schule. Praktische Anweisung zum Aquarell -Malen

in systematisch geordneten Vorlagen (in Farbendruck). Nebst

Erläuterung von L. Steinbach. Carlsruhe (1854. 55).

Erscheint in Heften ä 6 Bl. Chromolithographien d Heft 1
l
/a

24 Reisskunst und Perspektive für Künstler und Gewerke, Von

G. F. C. Steiner. 2 Theile. Zweite verbesserte Auflage,

bearbeitet von W. Hertel. 8. Nebst 2 Atlas mit lith. Folio-

Tafeln in 4. Weimar 1853. 6 7s

25 Vorschule der Perspektive für den Schul- und Selbstunterricht.

Von S. Fürstenberg. Braunschweig 1854. 8. 7*

26 Malerische Perspective von Guido Schreiber. Mit einem

Anhänge über den Gebrauch geometrischer Grundrisse. Mit

177 bildlichen Darstellungen. Carlsruhe 1854. gr. 8. 5

27 Trattato teorico -pratico di Prospelliva di Eust. Zanolti.

Con Ritralto del Aulore e 6 Tavole fig. Milano 1825. 8. 1

V

2

28 Perspectiva Piclorum et Architectorum Andreae Putei

(Pozzo). 2 Partes, in qua proponitur modus expedilissimus

1 *



10

delineandi optice omnia quae pertinent ad Architecluram Lat.

et Ilal. C. 218 Tabb. aen. Romae 1693. 1700. f.

19929 A Trealise on the Curviiinear Perspective of Nature and

its Applicability to Art. ßy W. G. Herd man. Wilh 27 IMa-

tes. London (1854). 8,

30 The Progress of a Painter in the nineteenlh Century. Gon-

taining Conversalions and Remarks upon Art. By J. Bur net.

London 1854. 8.

31 Excerptorum ex C. Plinii Secundi naluralis hist. lib. XXXV.

Particul. III. Germanico sermone interpretalus est et commen-

lario erit. et exeg. i.rrstr. J. Chr. Eisler. Helmsladt 17. März

1853. 4.

32
c

Ep/uarsia rrjg ^coypacpixijg oder Handbuch der griechisch-

christlichen Malerei, nach dem einzigen im Abendlande exisli-

renden Manuscriple vom Berge Athos, wörtlich ins Deutsche

übersetzt mit Einleitung und Noten des M. Didron und mit

Zusätzen von Dr. H. Schäfer. Trier 1854. 8.

33 Die Wandmalerei in einer neuen Technik, erfunden und be-

schrieben von Alb. Eichhorn. (Besonderer Abdruck aus

dem Deutschen Kunstblatt 1853). Leipzig 1854. 8.

34 The Discovery of the Natural Printing Process: an Invention

for Crealing, by Means of the Original ilself, in a swift and

simple Männer, Plates for printing Copies of Plants, Materials,

etc. without the Aid of Drawing or Engraving. By Louis

Auer, of Vienna. Wilh Plates. London 1854. 8.

35 Eludes d’Analomie ä l’usage des Peintres parCharle Mon-

net Peintre du Roi grave par Demarteau Graveur du Roi

Rue de la Pelterie ä la Cloche. 42 Blatt Kupferstiche in

Rolhstiflmanier. Cboulant S. 171).*) fol.

36 Abrege d’Anatomie aecommode aux Arts de Peinture et de

Sculpture (nach Vesal etc.). Mis en lumiere par Fr. Tor-

tebai. Paris chez Tortehat 1668. gr. f. Erste Ausgabe.

* Mil 12 Radirungen von F. Tortebai, siehe Robert-Dum.es-

nil P.-Gr. Fr. T. III. p. 221 etc. und Choulanl, Geschichte

der anatomischen Abbildung. Leipzig 1852. S. 56. 57.

5 2
/a

4 */3

V*

4‘/6

*) Geschichte und Bibliographie der anatomischen Abbildung nach ihrer Be-

ziehung auf anatomische Wissenschaft und bildende Kunst. Von Ür. Ludwig
Choulant. Mit 43 Holzschnitten und 3 Chromolithographien. Leipzig 1852.

Roy. 4.
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19937 Les Proporlions du Corps humain, mesures sur les plus

bell es Figures de l’Anliquile. (Par G. Au dran.) Avec 30

Planches. Paris cliez G. Audran 1683. 1‘. 4

38 Studien aus fünf Gemälden von Raphael, zum Gebrauch der

Kunst-Schulen. Genau durchgezeichnet und begleitet mit einem

Umrisse vom ganzen Bilde. 2 Hefte in 12 Bl. Lith. von G.

Sipmann. München 1820. gr. f. 2

39 Handbuch der gesammten Photographie. Von A. Marlin.

4. Auflage. Wien 1854. 8. 2

40 Douze Legons de Photographie, Descriplion de Procedes sim-

ples et faciies, au moyen dcsquels on oblient, pres infailli-

blement, des Epreuves sur Verre et Papier. Par le I)r. J.

Fau. Paris 1854. 8. 1 Vs

41 A Guide to Photography, conlaining simple and concise Direc-

tions for oblainiug Views, Poi trails etc. by the Action of Light

on prepared Surfaces of Paper, Glass and Metal, including the

recent Improvemenls in the Calotype, Daguerreolype, Collodion,

Albuinen and Waxed Paper Processes
,

wilh the Method of

Taking Slereoscopic Piclures, by W. H. Thornthwaite.

With Woodculs. London 1854. 8. °/fi

42 Guide de Photographie. 1. Partie: Descriplion et Emploi rai-

sonne des Instruments d’oplique appliques ä la Photographie

par Ch. Chevalier. 11. Partie: Nouveaux Memoires et Ren-

seignements sur les Moyens d’oblenir de helles Epreuves sur

papier, collodion, albumine et plaques metalliques, par G. Ro-

man, Cuvelier, Dufaur, Laborde, Arthur Chevalier etc. III.

Partie: Eloge de Daguerre — Documents historiques. Letlres

inedites de N. Niepce etc. Avec 1 Planche gr. en laille-douce.

Paris 1854. gr. 8. 2

43 Photographie. Traile nouveau theorique et pratique des Pro-

cedes et Manipulalions sur papier et sur verre, par Gustave

Le Gray. Edition nouvelle renfermant tous les Perfectionne-

ments apportes ä cet Art jusqu’ä ce jour. Paris 1854. 8. 2

44 Photographisches Journal. Magazin praktischer Erfahrungen,

Fortschritte, Notizen und Neuigkeiten aus dem Gebiete der

Photographie; für Photographen, Maler, Zeichner und Freunde

dieser Kunst. Herausgegeben und redigirt von Wilh. Horn,

Photograph, Maler und k. k. techn. Beamter in Prag. Leipzig

1854. Roy. 4.
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Ä
Erscheint in Jahrgängen ä 2 Bänden, ä Jahrg. 5 j

/3 5^
19945 Faust. Poligrafisch -illustrirte Zeitschrift ^ begleitet von

Kunst-Beilagen aus mehr als 30 Druckfächern. Die Wahl der

Illustrationen aus den bisher nur in der k. k. Wiener Hof-

und Slaatsdruckerei gepflegten Druckkiinsten geschieht unter

der gefälligen Einflussnahme des Herrn Directors der genann-

ten Anstalt, Regierungsralhes Auer. Redacteur Dr. Herrn.

Meynert. Wien 1854. I. und II. Jahrgang ä 24 Nros. von

24 Bogen Text und vielen Illustrationen. Wien 1854. 55.

Roy. 4. a Jahrgang 8

liimstgeogpapliie, Cataioge von Kunstsamm-
lungen etc.

46 Verzeichniss der Gemälde in der königlichen Pinakothek zu

München. München 1853. kl. 8. 1

47 Verzeichniss der Gemälde in der neuen königlichen Pinakothek

zu München. München 1853. kl. 8.
J

/2

48 Die griechischen Landschaflsgemälde von Karl Rollmann in der

neuen königl. Pinakothek zu München. München 1854. 12. l
/e

49 Lebensbeschreibungen der berühmten Männer, deren Brustbil-

bilder in Bayerns Ruhmeshalle aufgestellt sind. Von Rudhart.

München 1854. 8. 7
/so

50 Beschreibung der Vasensammlung König Ludwigs in der Pina-

kothek zu München. Von Otto Jahn. Mit 11 Tafeln. Mün-

chen 1854. gr. 8. 4

51 Kurze Beschreibung der Vasensammlung Sr. Maj. König Lud-

wigs in der Pinakothek zu München. Von 0. Jahn. Mün-

chen 1854. kl. 8. */

3

52 Nürnbergs Kunstlehen in seinen Denkmalen dargestellt von R.

von Rettberg. Ein Führer für Einheimische und Fremde.

Mit vielen Chalkotypen. Stuttgart 1854. 8. 2

53 Das Germanische Museum. Wegweiser durch dasselbe für die

Besuchenden von Dr. A. von Eye, Vorstand der Museums-

Sammlung. I. Theil: Literatur und Kunst. II. Theil: Kunst

und Allerthum. Haus am Paniersberge Mit der Abbildung

desselben. Nürnberg 1853. 8.
i
/s



19954 Historisch - kritischer Katalog der k. k. Gemälde -Gallerie

im Belvedere zu Wien von Albrecht Krafft, weil. Scriptor

an der Kaiser!, Königl. Hof- Bibliothek. Nach dessen Tode

herausgegeben von R. E. v. E. (Rudolph Eitelberger

v on E d e lb e r g). I. Abtheilung : Italienische Schulen. 1. Band :

Venezianische Schule, die heilige Justina und die Gemälde

Raphaels. Wien 1854. 8.

55 Die Kunstschätze Wiens. In Stahlstich nebst erläuterndem

Texte von A. R. v. Perger, herausgegeben vom österreichi-

schen Lloyd. Wien 1854. 4.

Erscheint in 36 Heften ä 3 Stahlstiche und 1 bis 2 Bo-

gen Text d Heft in 4. 73 feine Ausgabe in gr. 8. d 16

Nar., Prachtausgabe in fol. a 24 Ngr.

56 Descrizione complela di tutto ciö che ritrovasi nella Galleria

di Pittura e Scultura di S. A. G. Wenceslao Principe reg-

nante della Casa di Lichtenstein

—

dore chiara apparisce

tanto la spiegazione de’ pensieri di tutli gli Autori, quanto il

pregio delle Storie, e delle Favole che ne’ Quadri si trovano

espresse unitamente al Compendio delle Vite degP istessi Pit-

tori. Data in luce da V. Fanti, Pittore. 2 Parte, con

stampe di J. Schmutzer. Vienna 1767. 4.

57 Ferienreise nach Linz, Salzburg, Kloster Göttweig und Wien,

von Dr. G. Klemm. Mit 1 Lithographie. Dresden 1853. 8.

58 Die Wandgemälde Wilhelm von Kaulbachs im Treppenhause

des neuen Museums zu Berlin. Von M. Schasler. Berlin

1854. 8.

59 Katalog der Bilder-Galerie im Ständehause zu Breslau. Bres-

lau (1853). 8.

60 Der Führer in der St. Apollinariskirche bei Remagen und ihrer

Umgebung. Von J. A. Birlo. Bonn 1854. kl. 8.

61 Katalog für die Ausstellung altdeutscher und altitalienischer

Gemälde auf dem Rathhaussaale Gürzenich zu Köln. Veran*

staltet durch den dortigen Verein für christliche Kunst im

Sommer des Jahres 1854. Köln. 8.

62 Archiv für Frankfurts Geschichte und Kunst. Mit Abbildun-

gen. 6. Heft. (Die Schöpfungsgeschichte, Wandgemälde von

Schwed, in dem Kreuzgang des ehemaligen Carmeliterklosters

zu Frankfurt etc. etc.) Frankfurt a. M. 1854. gr. 8.

Vergleiche No . 16932.



19963 Hie deutschen Kaiser nach den Bildern des Kaisersaals im

Römer zu Frankfurt am Main. Mit den Wahlsprüchen der

Kaiser lateinisch und deutsch, einer Uehersicht der Kaiser*

bilder, nebst Angabe der Maler und der Stifter. Frankfurt

a. M. (1853). 8.

64 Die deutschen Kaiser in erzählenden Dichtungen zu den Ge-

mälden des Frankfurter Kaisersaals. Von Friedr. Lucä.

Frankfurt a. M. 1854. 12.

65 Uehersicht der Geschichte der deutschen Kaiser und Könige.

Zu den Bildern des Kaisersaals. Von J. Ph. ßenkard.

Frankfurt a. M. 1853. 8.

66 Die Slralsunder Kunstausstellung 1852. Beurlheilt von C. und

G. von Rosen. Stralsund 1852. 8.

67 Catalogus. Ten'oonstelling van Voorwerpen van Kunst en Nij-

verheid uit vroegeren lijd, in het Gebouw der Maatschappij

:

„Arli et Amicitiae“ te Amsterdam. 1. Februarij tot 15. Maart

1854. 4.

68 Calalogue et Deseriplion du Musee Royal d’Armures, d’Anti-

quiles et d’Ethnologie de Bruxelles, par A. G. B. Schaves,

Conservateur du Musee. Avec uue Vue interieure du Musee.

Bruxelles 1854. 8.

69 Catalogue illuslree d’Armes anciennes Europeennes et Orien-

tales, du Temps des Croisades, d’Objets de haute Antiquite,

leis que : Armures compleles, Casques etc. etc. provenaut

d’une des plus riches et des plus belles Colleclions de Berlin,

et qui seront vendus publiquement les 28 etc. Aoül 1854

ä Bruxelles. Avec 6 Planches lilh. Bruxelles 1854. gr. 8.

70 De Goudsche Glazen, of Beschrijving der beroemde geschil-

derde Kerkglazen van de Groote of St. Janskerk de Ter Goude.

Mit Portrait. Gouda 1853. 8.

7 1 Catalogus van eene fraaije Verzameling gekleurde en ongekleurde

Teekeningen door vermaarde Nederlandsche en andere Mee-

sters; Kapitale Prent-Kunst, — het fraaije Werk van N. Berg-

hem etc. verzameld door Ger. van Nijmegen. Verkogt

den 20. Maart 1809. Amsterdam. 8.

72 Ein Jahr in Italien. Von Adolf Stahr. 3 Theile. Zweite

durchgesehene und mit dem Portrait des Verfassers vermehrte

Auflage. Mit einem vollständigen Inhaltsverzeichnis und Sach-

register über alle 3 Bände. Oldenburg 1854. 8.
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19973 Südfrüchte

,
Skizzenbuch eines Malers, von F. Pechl.

2 Bände. Leipzig 1854. 8. 3*/2

74 Die Ruinen und Museen Roms. Für Reisende, Künstler und

Alterlbumsfreunde. Von E m i 1 B r a u n. Braunschweig 1854. 8. 3

75 Notizia delle Pitlure, Sculture, et Architelture, che ornano le

Chiese, e gli altri Luoghi pubblici di lulle e piü ri nomale

Citlä d’Italia, e di non poche Terre, Caslella, e Ville d’alcuni

rispeltivi Distrelti. Opera di Fr. Barloli. 2 Voll. Con

Ritralto del Autore. Venezia 1776. 77. 8. 1

76 Nuova Guida di Milano per gli Amanti delle Belle Arli e delle

Sacre, e Profane Anlichilä Milanesi (di C. Bianconi). C. Fig.

Milano 1787. 8.
f

/2

77 Guida alle Sale della Pinacoleca e dei Concorsi nell’ J. R.

Palazzo delle Scienze e Belle Arti. Milano 1822. 8.
2
/a

78 Nuova Guida ovvero Deserizione storico - artislico - critica

della Citlä e Contorni di Firenze, compilata da Fed. F a n -

tozzi, Arcbitelto. C. Pianle, Vedule e Slalue. Firenze

1842. 8. 3

79 Deserizione de’ Quadri del Ducale Appartamenlo di Modena.

3. Edizione con le Aggiunle. Modena 1787. 8.
v
j%

80 Deserizione ragionala della Galleria Doria. Nuova Edizione.

Roma 1823. 8.
3
A

81 Deserizione delle Stalue, Bassirilievi
,

Busli, altri anlicbi Mo-

numenti, e Quadn de piü celebri pennelli, ehe si custodiscono

ne Palazzi di Campidoglio. Ed. 3. emend. ed. aecresciula (da

G. Quojani). C. Fig. Roma 1775. 8. */»

82 Guida ed esatla Notizia a’ Foraslieri delle piü eccellenti Pil-

ture che sono in molte chiese della Cittä di Parma secondo

il Giudizio del Sig. Clem. Ruta. 2. Ediz. Parma 1752. 8. ’/3

83 Notice des Emaux, Bijoux et Ohjets divers, exposüs dans les

Galeries du Musee du Louvre, par M. (Leon) de Laborde.

I. Partie: Ilisloire et Description. II. Partie: Documens et

Glossaire. Paris 1853. 8. 1
*/2

84 Notice des Colleetions du Musee de Marine exposees dans les

Galeries du Musee Imperial du Louvre par L. Morel -Fat io.

I. Partie: Musee Naval. Paris 1853. 8.
2
/a

85 Notice des Anliquites Assyriennes, Bahyloniennes, Perses, He-

hraiques, exposees dans les Galeries du Musee du Louvre, par

Adrien de Longperier. 3. Edition. Paris 1854. 8. V3



19986 Catalogue du Musee de Dunkerque precede d’une Notice

historique sur cette Ville et suivi de Notes biographiques sur

quelques Peintres dont ie Musee possede des Oeuvres. Dun-

kerque chez Concierge du Musee 1854. 8.

87 Catalogue des Tableaux et Statues du Musee de Nantes. Nan-

tes 1854. 8.

88 Catalogue descriplif des Tableaux de l’Ecole Hollandaise, Fla-

mande et Francaise, provenant de Fancienne Galerie du Palais

de l’Elysee (de la Duchesse de Berry). Par Ch. Paillet,

Vente le 4. 5. 6. Avril 1837. Paris. 8. Mit den Prei-

sen und Namen der Erste her.

89 Catalogue de Tableaux des 12. 13. 14. et 15. Siecles, prove-

nant de la Collection de feu Artaud de Monlor, Membre

de l’Inslilut, dont la Vente aura lieu ä Paris le 16. 17. Jan.

1851. Paris 1851. 8.

90 Treasures of Art in Great ßritain: being an Account of the

chief Collections of Painlings, Drawings, Sculptures, Illumina-

ted MSS. etc. etc. By Dr. Waagen, Direclor of the Boyal

Gallery of Pictures, Berlin. 3 Vols. London 1854. 8.

91 Memoirs of Painling, with a chronological History of the Im-

porlation of Pictures by the Great Masters into England since

the French Revolution. By W. Buch an an. 2 Vols. Lon-

don 1824. 8.

92 Hand- Book to the Pictures in the Filzwilliam Museum, Cam-

bridge. Cambridge 1853. 8.

93 Catalogue of the highlv important and very valuable Collections

of Pictures, Drawings and Engravings hy Ancient and Modern

Masters, and other choice Works of Art, of that highly-

esteemed Judge of Art, Samuel Woodbur n, Esq. deceased.

Sold by Auclion 15. May, 5. and 16. June 1854. 3 Parts.

London. 8.

Kupfersticlt - und HoLzscEiiiitrtwissenscHafit.

94

Archiv für die zeichnenden Künste, mit besonderer Beziehung

auf Kupferstecher- und Holzschneidekunst und ihre Geschichte.

Ilerausgegeben von Dr. R. Naumann, unter Mitwirkung von

R. Weigel. Leipzig 1855. 8.



Erscheint in Heften ä 5—6 Bogen, jährlich circa 25 Bo-

gen ä 1
/r>

19995 Die Kupferstichsammlung der k. k. Hofbibliolhek in Wien.

In einer Auswahl ihrer merkwürdigsten Blätter dargeslellt von

Friedrich Ritter von Bartsch, Cuslos der k. k. Hofbiblio-

lhek. Wien 1854. 8.

96 Die Kupferstich -Sammlung Friedrich August II. König von

Sachsen, beschrieben und mit einem historischen Ueberhlick

der Kupferslecherkunst begleitet von J. G. A. Frenz e I.

Nebst einer chromolithographischen Abbildung und Register.

Leipzig 1854. gr. 8.

97 Calalogue raisonne des Eslampes de la Bibliotheque du Palais

des Arts dans la Ville de Lyon. Par F. Rolle. Lyon 1854. 8.

98 Des Tvpes et des Manieres des Maitres Graveurs pour servir

ä l’Hisloire de la Gravüre en Italie, en Allemagne, dans les

Pays-Bas et en France. Par Jules Renouvier. (II. Partie)

XVI. Siede. (Exirail des Memoires de l’Academie des Seien

ees et Lellres de Montpellier, Seclion des Lettres.) Mont-

pellier 1854. gr. 4.

Vergleiche No. 19373.

99 Etudes historiques sur les Carles ä jouer principalemenl sur

les Cartes Fran^aises, oü l’on examine quelques Opinions pu-

bliees en France sur ce Sujet. Par M. C. Leber. (Extrail

du T XVI. des Memoires de la Sociele Roy. des Antiquaires

de France.) Avec 6 Planches (Paris s. a.). 8

20000 Deutscher Portrait -Katalog von W. E. Drugulin. Nebst

Anhang ausländischer Portrails. (Mit den Verkaufspreisen )

Leipzig (1854). 8.

1 Die Bekehrung des Paulus, ein dem Alb recht Dürer zu-

zueignendes, bis jetzt unbekanntes Kupferblau aus des Mei-

sters frühester Periode in lithographirlem Faesimile, mit Er-

läuterungen von J. G. A. Frenzei, Direclor des Königl.

Kupferstich - Kabinets etc. Dresden 1854. f,

2 Heinrich Aldegrever, Goldschmiedt, Maler, Kupferstecher und

Prägschneider. Biographisch und kunslhislorisch dargestellt

von Dr. F. J. Gehrken. Aus der Zeitschri: t für vaterl. Ge-

schichte und Alterthumskunde, 4. B. 2. Heft, besonders ab-

gedruckt: Münster 1841. 8.

3 Kurzes Verzeichniss der Hollar’ sehen Kupferstiche. Aus-

2
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zag aus dem grösseren Werke. Von G. Parthey. Berlin

1854. 8.
2
/a

20004 Elogio di Francesco Rosaspina Accademico ili merilo dell’

Accademia provinciale delle Belle Arti in Ravenna, Leite al

Consigli deir Accademia nell’ adunanza del 21 Febbraio 1843

dal Conle Aless. Cappi. Ravenna 1843. 8.
4
/i5

5 Sebastian ßrants NarrenschifT, herausgegeben von Fried-

rich Zarncke. Mit 4 Holzschnitten, dabei das Portrait

Brants. Leipzig 1854. gr. 8. 6 2
/3

6 Franciscus Columna (Auteur de la Hypnerotomachia de Poli-

phile). Dorniere Nouvelle de Ch. Kodier. Extrail du Bul-

letin de l’Ami des Arts; et precedee d’une Notice par .1.

Janin. Avec le Portrait de Ch. Nodier. Paris 1844. 8. 1

7 Appendice e Correzioni al Calalogo ragionato di opere slam-

pale per Francesco Marcoiini da Fori i di Don Gaelano Zac-

caria. Fermo 1853. 8. */5

Vergleiche No. 19386.

8 Holzschnitte berühmter Meister. Eine Auswahl von schönen

charakteristischen und seltenen Original- Formschnilten etc.

Herausgegehen von Rudolph Weigel. Lief. 12 (Schluss)

ä 5 Blatt nebst Texl, Hauptlitel, Nachwort und Register. Leip-

zig 1854. f. 3

Lief. XII. (
Schluss

) enthält: Die Verehrung der Dreieinig-

keit vom Anonymus der franz. Gebetbücher (Heures). Lu-

cretia von G. Porta gen. Salviati Giovine. Ein Emir

von M. Lorch. Portrait Philipp des Grossmüthigen von

II. Brosamer. Sibylle nach llaphael von Ugoda Carpi
in Clairobscur.

Vergleiche No. 19374.

9 Copies photographiques des plus rares Gravures criblees,

Eslampes, Gravures en Bois etc. du XV. et XVI. Siede qui

se trouvent dans la Collection Royale d’Estampes ä Munic.

Avec la Permission de S. M. le Roi de Baviere publiees par

Robert ßrulliot, Conservaleur de la Collection d’Estam-

pes et de Dessins, execulees dans Plnstitut photographique de

Mr. A. Löcherer. Munic 1854. L

Erscheint in 10 Lieferungen d 5 Bl Photographien auf
Carions, d Lief. 6 $t/l:

Lief. 1 enthält: Lettre A. du Graveur de Van 1466,

Bartsch 107. Le corps mort de Jesus Christ par le Gra-
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veur in connu dit Veil Stoss Bartsch No. 2. S. Chri-

stophe. Gravüre criblee (geschrollner Stich). S. Pierre par

Alaert du H ameel B. Vol. VI. p. 354. S. Antoine, par

le Graveur in connu dit H. Agnen ou Bosch.

Lief. 2. Jesus Christ et la Samarilaine , Gravüre criblee

(gesehrölten). Marie d’Einsidlen 1466 par le Graveur de
Van 1466, B 35. La lettre B. du Graveur de Van
1466, B. 98. Jesus Christ ä la croix par un Graveur
in connu du XV. Siecle. Crucifix (le pommeau de l’epee

de l'empereur Maximilian I )
par A. Dürer B. 23.

Lief. 3. S. Elisabeth. Gravüre criblee
( Schroltblatl ).

La Flagelialion. Graveur in connu du XV Siecle. Lettre

C. du Graveur de Van 1466. Lettre D. du meme. Re-

pos en Eqyple B. 2 Graveur in connu B. Vol. 6.

pag. 392.

Lief. 4. S. Catherine et S. Barbe. Gravüre criblee.

Lettre F. du Graveur de Van 1466. Lettre E. du meme.
S. Jacques le mineur B. Vol. 6 p. 56. No. 9. Graveur
in connu (Job. Walch). S. Dominique et S. Pierre le

marlyr. Graveur inconnu du XV. Siecle.

20010 Oeuvre d’Albert Dürer photographie par MM. ßisson

Freres d’apres la Colleelion apparlenant ä M. Simon. Paris

1854. gr. f.

Erscheint in 26 Lieferungen ä 4 Bl. ä Lief. 4

Lief. 1 enthält: Adam und Eva Bartsch No. i. Die Ge-

burt B. 2. Der Fahnenträger B. 87. Der Seigneur und

die Dame B. 74.

Lief. 2: Ritter Tod und Teufel B. 78. Das grosse Pferd

B. 97. Der Bauer und sein Weib B. 83. Pilatus Hän-
dewaschung, a. d. kl. Passion B. 11.

Lief. 3: Der Raub der Amymone B. 71. Das gewickelte

Chrisluskind B. 38. Das Crucifix oder der Degenknopf

B. 23. Der Schmerzensmann, Titelblatt der kleinen Passion

B. 3.

Lief. 4: Die Melancholie B. 74. Madonna von einem

Engel gekrönt B. 37. Die Dame zu Pferd B. 82. Ecce

homo aus der kleinen Passion B. 10.

Lief. 5: Die drei Genien ß. 60. Das Wappen mit dem
Todlenkopf B. 101. Die Madonna mit dem Affen B. 42.

Christus am Oelberg e, aas der Passion B. 4

Lief. 6: S. Hubertus B. 57. Albert von Mainz en face

B. 102. Madonna auf der Mondsichel B. 33. Die kleine

Fortuna B. 78.

Lief. 7; Die vier nackten Frauen B. 75. Der kleine Kourier

B

.

80. Die Wirthin und der Koch B. 84. Die Auferstehung

aus der Passion B. 17.
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»
200 LI Marc Anloine Raimondi par :V1. Benj. Delessert.

Flanches photographiques. Notices snr la vie de Marc An-

toine Raimondi etc. etc.

Vergleiche No. 19381.

1. lieft enthüll 11 Blätter: Adam und Eva Bartsch i.

Joseph und Poliphars Weib B. 9. Die Madonna mit der

Wiege B. 63. S. Cäcilia B. 116. Dido B. 187. Die Wein-

lese B. 306. Das Weib die Pßanze begiessend B. 383. Die

beiden Frauen und der Zodiakus B. 397. Angelica und

Medoro B. 484. Das Bäucherfass B. 489. 2 Bl. Der eng-

lische Gruss nach Dürers kl. Passion B. 19. 587.

2. Heft 14 Blätter: Gott befiehlt Noa die Arche zu bauen

B. 3. Das Gastmahl Simons des Pharisäers B. 23. Unsere

liebe Frauen auf der Stiege B. 45. Der Liebesgott und die

drei Kinder B. 320. Pallas B. 337. Jupiter und Cupido

B. 342. Merkur B. 343. Cupido und die drei Grazien

B. 344. 2 Bl. Amadeus, B. 355, und die drei Doctoren B.

404. 2 Bl. die Stärke, B. 375, und der Cardinal B. 459
Die Poesie B. 382. Die Pest B. 417.

3. Heft enthält 10 Blätter: David lödtel Goliath B. 10.

Der Kindermord mit dem Tannenbäumchen B. 18. Das
Abendmahl B. 26 2 Bl. Die h. Jungfrau beim Leichnam

des Erlösers, B. 34, und Cleopatra B. 199. Paulus predigt

in Athen B. 14. Das FünfheUigenblall B. 113. Das Urtheil

des Paris B. 245. 2 Bl. Raphael auf der Stiege, B. 496, und
das Portrait von Arelin B. 513.

4. Heft enthält 1 1 Blätter: Die Abnehmung vom Kreuz
B. 32. Der Tod des Ananias B. 42. 2 Bl. Die Madonna
auf den Wolken, B. 47, und Apollo B. 334. Die Madonna
mit dem langen Schenkel B. 57. 2 Bl. S. Calharina und S.

Lucia, B. 121, und der Tanz der Liebesgötter B. 217. 2 Bl.

Venus dem Bade entstiegen, B. 297, und die Philosophie B.

381. Trajan B. 361. Die Kletterer B. 487.

5. Heft enthält 10 Blätter: Die Madonna auf dem Throne

B. 46. Titus und Vespasian B. 188. Lucrelia B. 192. Der
alte und der junge Bacchant B. 294. Venus und Cupido

B. 311. Der Glaube B. 387. Die Stärke B. 389. Der
Friede B. 393. Der Guitarrenspieler B. 469. Marc Aurel

B. 515.

6. Heft enthält 10 Blätter: Das Opfer Noas B. 4. Die

drei heil. Marien B. 33. Die Madonna bei der Fächer-

palme B. 62. Faunen- und Bacchanlenlanz B. 150. Herkules

und Antheus B. 346. Die Charitas B. 386. Die Juslizia

B. 388. Die Stärke B. 395. Der Mann mit dem Säulen-

fuss B. 476. Die Fagade mit den Caryatiden B. 538.
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m.
20012 Oeuvre de Rembrandt reproduil par la Photographie,

decrit et eommente par Charles Blanc. Paris 1853. 54.

gr. f.

Vergleiche No. 19382.

1. Heft enthält: Die Bettler heim Hanse Bartsch 176. Die

Abnehmung vom Kreuz mit der Fackel B. 83. J. Cats B.

286. La pelite lombe B. 67. Verslossung der Hagar B. 30,

letzteres als Titelvignette , nebst Text wie bei den folgenden

Lieferungen.

2. Heft: Ephraim Bonus B. 278. Josephs Traumdeutung

B. 37. Die Mühle des Rembrandt B. 233. Rembrandt mit

dem Säbel B. 23.

3. Heft: Der Rattengiflverkäujer B. 121. Die Hütte und

die Scheune B. 225. Abraham und Engel B. 29, und die

grosse Löwenjagd B. 114.

4. Heft: Verkündigung der Hirten B. 44. Die Hülle mit

dem grossen Baume B. 226. Grablegung B. 86 S. Hiero-

nymus in Dürers Manier B. 104.

5. Heft: Dr. Petrus van Toi (Advokat Tolling
)

B. 284.

Die Landschaft mit den drei Hüllen B . 217. Die grosse Auf-

erweckung des Lazarus B. 73. Das Hundertguldenblalt B. 74.

6. Heft: J. Asselyn B. 277. Die Hochzeit Jasons und Me-
dea’s B. 112. 4 Bl. zu Menasseh-ben- Israels Buch über

die Statue des Nabucho- Donosor B. 36. Die drei Kreuze

B. 78.

7. Heft: Rembrandt sich aufstützend B. 21. Die von Bre-

lern umzäunle Hülle B. 232. Triumph des Mardochai B .

40. Das ECCE HOMO in die Breite ß. 76.

8. Heft: Die Leserin B. 346. Der Burgemeisler Six B

.

285. Die Landschaft mit den drei Bäumen B. 212. Der

gute Samariter B. 90.

9. Heft: Die Mutter Rembrandt's B. 345. Rembrandt’

s

Frau (die grosse Judenbraut
)
B. 340. Die Flucht nach Egyp-

ten, in Elzheimer’s Manier B. 56. Das ECCE HOMO in die

Höhe B. 77.

13 Das berühmte Alphabet des Meisters E. S. 1466. 23 Blatt

Photographien. 8. Auf Unlersatzbogen in fol. (Nörd-

lingen 1854.) 16

14 Catalogus van eene uitmuntende Verzameling Prenten uit on-

derscheidene Scholen, uitmakende bet in vroeger jaren bijeen

verzamelde Kabinet door wylen M. J. B. de Graaf. Ver-

kocht d. 14. Febr. 1820. Amsterdam. 8.
3
/4

15 Catalogus van een uitmuntend Prent -Kabinet, nagelalen door

J. Yver, verkocht 25 Maart 1810. 8. M i t d en P r ei s e n. 1 */a
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20016 A Catalogue of the extensive and Capital Collection of Prints

of the Rt. Hon. the Earl of Bute deceased, c'onsisling of the

Italian, German, Flemish, Dulch, French, and English Schools,

in fine Condition and of the best Impressions, more parlicu-

larly in the Works of Rühens, van Dyck, Poussin
,
Visscher,

Drevel etc., many of them being Proofs before the Leiters etc.

Sold by Auciion 31. March 1794. London. 8. I

17 Catalogue of the entire and very choice Collection of En-

gravings, the Property of Jos. Mab er ly, comprising the

Works of the most eminent Engravers etc. Sold by Auciion

26. May etc. 1851. London. 8.
!

/4

18 Catalogue of the celcbraled Collection of valuable Engravings

formed during the last Century by the Prince de Paar

of Vienna, an Account of vvhich will he found in Duchesne’s

Voyage d’un Iconophile; the whole forming a very complete

Series of Engravings by the most eminent Masters of the Ita-

lian, German, Flemish, Dutch, French and Englisch Schools,

who flourished during the XV. XVI. XVII and XVIII. Cenluries;

logelher with some important Books of Prints and valuable

Works in Connection with Art. Sold by Auciion 13. July

etc. 1854. London. 8.
2
/3

Cialkriewerke, Maiidzeiclmungswerke , IVachbildun-
gen von alten u bi oft neuen Malereäen, Originai-

CoBiBposil>ioBBesB 9 Altmms, Costume, Por-
taeaiÄsaBBaBia5iiBige» etc.

19 Florentiner Galleriewerk. Bonarum Arlium Splendori

XII Tabulas a praestantissimis Italiae Picloribus expressas ac

primum sub Auspiciis Ferdinand! Caroli Archid. Auslr. etc. aere

incisas, publicique juris factas Ben. Eredi, et Io. Bapt.

Cecchi. 13 Blätter nebst Titel. Florentiae 1779. gr. f. 6

Fortsetzung der in meinem 18. Katalog unter No. 15445

aufgeführten 1. Abtheilung, ebenfalls 12 Bl. oder No. 13—24

enthaltend, nebst Titelblatt.

20 The Royal Gallery of Art, ancient and modern: Engravings

from the Private Collections of Pictures of her most gracions

Majesty the Queen and his Royal Higbness Prince Albert, and



llie Art Heirlooms of ihe Crown, at Windsor Castle, Bucking-

ham Palace, and Osborne. Edited hy S. C. Mall. London

1854. f.

Erscheint in monatlichen Lieferungen ä 3 Bl. Kupfer-

stiche auf Chines. Papier (Proofs on India Paper), Die

Stecher sind: J. Cousen, Gr ea l b ach, Allen, Bai, Pe-

lee^ Stocks, Lecomle, St. Eve, Jouherl, ./. Felsing,
Corr, Knolle, Bein etc, etc.) ä Lief. 5

2002 L The Vernon- Gall ery oi‘ British Art. Edited by S. C.

Hall. Third Series in 38 Plates. London 1853. f. 1

5

2
/s

Vergleiche No. 18748.

22 Photographisches Album nach Original-Handzeichnungen älterer

Meister aus der Sammlung des Städel’schen Kunst-Instituts zu

Frankfurt a. M. Photographin und herausgogeben von J.

Schäfer. 6 Hefte ä 3 Blätter. Frankfurt a. M. (1854).

gr. f. ä Heft 3

Heft 1 enthält: Studium zum Frescögemälde der Dispula

im Valican von Raphael Santi; ein Excorcismus von A.

Dürer; Krankenpflege von Corn. En g elb r e chts en.

Heft 2: Studium zur Uebergabe der Dccrelalien , Fresco

im Vatican von Raphael Santi; Portrait eines Herrn von

Stande von Roger van der Wey de d. A. ; Portrait des

Malers Adam Coster von A. van Dyck.

23 Handzeichnungen berühmter Meister aus der Weigel’schen

Kunstsammlung, in treuen, in Kupfer gestochenen Nachbildun-

gen herausgegeben vom Besitzer derselben Rudolph Wei-

gel. Leipzig 1854. 55. Roy. fol.

Erscheint in Heften ä 3 Bl. auf Chines. Papier d Heft 4

1. Heft enthält No. I. Weiblicher Kopf von L. da Vinci.

Aus dem Kabinet Crozat. Gest, von J. C. L öde l. Den Ma-
nen Joh. Aug. Gotll. Weigels gewidmet. Aehrenlese auf dem
Felde der Kunst. 3 Abtheilunqen. Leipzig 1836. etc. 8.

No. 2262.

No. II. Wirthshausleben von Jan Steen. Aus dem Ca-

binet von J. van der Marek. Gest, von J. C. Lödel. In

memoriam bealissimi Regis Saxoniae Friderici Augusli II.

paullo ante mortem rarissimam hanc picturam ob pracslan-

liam magnopere admirali eaque oblectali. Aehrenlese etc.

No. 436.

No. 111. Diskuswerfer von A. M ante g na. Aus dem Ca-

binet Crozat. Gest, von G. W. Müller. Aehrenlese etc.

No. 2270.

2. Heft: No. IHh. Ein Kind von H. Holbein d. J.
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Aehrenlese etc. No. 22. No. ////b
. Römischer Triumphzug,

eine Dolchscheide von Holbcin d. J. (Eine kleinere ähn-

liche Darstellung hat Holbein in seinen biblischen Bildern:

Sisak, König in Egypten, beraubt den Tempel des Herrn. 2 B.

der Chronika. c. 12. v. 9. gegeben.) Gest, von J. C. Lö-
del. Aehrenlese elc. No. 20.

No. V. Brustbild;feines jungen Mannes von A. Dürer.
Gest, von J. C. Lödcl. Aehrenlese elc. No. 4.

No. VI. Schlafender Alter von J. Live ns. Aus dem
Cabinel von Dirk Versteegh. Gest, von G. W. Müller.
Bekannt durch den verkleinerten Stich von J. P. de Frey.

Aehrenlese elc. No. 301.

20024 Facsimiles of Seventy Sludies by Michel Angeio and

Raffaelle in Ihe University Galleries of Oxford. Oxford

1853. 8. 8 2
/a

25 Liber Veritatis; or a Collection of Prints after the Original

Designs of Claude Le Lorrain; in the Collection of his

Grace the Duke of Devonshire (Earl Spencer, Richard Payne

Knight, Benjamin West, P. R. A. Charles Lambert, Edward

Turner, George Gosling, and Joseph Farrington). Execuled by

Richard Earlom, in the Männer and Taste of the Drawings.

To which is added a descriptive Catalogue of each Print;

together vvith the Names of those for whoin, and the Places

for which, the Original Pictures were first painled (taken from

the Hand-writing of Claude Le Lorrain on the Back of eacli

Drawing) and of the present Possessors of many of the Ori-

ginal Pictures. 3 Vols wilh 300 Plates and the Portraits of

Claude Lorrain, R. Earlom and I. ßoydell. London, ßoydell,

Hurst elc. (1777). 1819. Zweite Ausgabe, f. 80

26 Collection d’Aquarelles, Sepias, Mines de Plomb etc. etc. des

Premiers Peintres Francais et Etrangers, anciens et modernes.

Facsimile (Pholographies en couleur) par Isnard Desjar-

- clins. Paris chez L’Auteur 1854. gr. f.

Erscheint in Serien; die Blätter auf Carions aufgelegt,

color. Bl. ä 2 $//£., schwarze oder Sepia’s und Bleistiftzeich-

nungen ä l
]

/4 tffß

27 Der Reliquienschrein der heil. Ursula zu Brügge. Acht Ge-

mälde von Johan Heini ing, in der Grösse der Originale

photographisch dargestellt von Joh. Franz Michiels. Köln

1854. qu. f.

28 Oeuvres de Jean Holbein ou Recueil de Gravures d’apres

20
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les plus beaux Ouvrages de ce fameux Peinlre. Publie par

Chr. de M ec hei. 4 Parties. 51 Planches. Le Triomphe

de la Mort, La Passion de N. S. Jesus-Christ, Costumes des

hommes et des feinmes du XVI. Siede, Portraits etc. ßasle

1795. Roy. 4. 20

20029 L’Ascension de Jesus-Christ du Perugin reproduit en Fac-

simile de la Grandeur du Tableau original par A. Marquet,

Peintre d’Histoire. 3 Livraisons en 12 Planches lith. Avec

le Portrait du Perugin et Texte hist, et descript. de M. Jubi-

nal. Paris 1854. gr. f. 25

30 Raccolla delle öpere di Raffaello. Uisegnate ed incise da

Nicc. Consoni. 50 Bl. in Umrissen auf Chines. Papier. Roma

(1853). qu. f. 7 !
/2

31 Ornali d’ Invenzione di RaffaeleSanziodi Urbino essistenli

nel Coro di S. Pietro in Perugia, in Numero Venli Rami. Roma

presso G. Scudellari 1811. gr. f. 6

32 La Favola di Psiche disegnala daRaffaelle Sanzio da Ur-

bino, e inlagliata a bulino in 32 mezzi fogli reali da Intagliatori

antichi (Meister mit dem Würfel etc.). Colla spiegazione

in oltava rima sotto di ciascuna slampa. ln Roma presso Carlo

Losi L’anno 1774. qu. f. Bartsch 39—70. 5

33 Psyche. Figures dessinees et gravees au trait, d’apres Ra-

phael, par Dubois et Marchais. 32 Planches. Paris

chez Dubois et Marchais, Peintres. s. a. qu. f. 3

34 (P. Fidanza) Collezione de’ Migliori Ritralti, e Teste

d’ lllustri Personaggi d’ogni Classe essistenti in Roma dipinti

dai celebri Pittori Ralaele Sanzio d’ Urbino, Giulio

Pipi Romano, Tiziano Veccelli, e Guido Ren i, diseg-

nale, ed incise da scielti Professori (P. Fidanza etc.) in Ta-

vole LX. secondo la di loro grandezza per uso de’ Giovani

Disegnatori, Pittori, e Dilettanti delle belle Arti. Raccolte, e

pubblicale da Giov. Mar. Cassini. Roma 1808. gr. f. 8

35 Luca Longhi illuslrato dal Conte Alessandro Cappi. Edi-

zione di quattrocenlo venlicinque Esemplari. Con Tavole in

sul rame e in sull’ acciaio. Ravenna, a spese e cura dell’

Autore 1853. 54. gr. f.

Erscheint in Lieferungen ä 4 Bogen Text und KK. ä Lie-

ferung 1
5
/g ä?

36 Arundel Society. Drille Publicaiion enthalt ein Heft in
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gr
. f. Mit 8 Bl., nach Giotto’

s

Wandgemälden in der Arena

Capclla zu Padua, Scenen aus dem Leben der Jungfrau Maria

und ihrer Verwandten darstellend, gezeichnet von W. 0. Wil-

liams und in Holz geschnitten von Dalziel, Fratres, Ton-

drucke in qu. f. (London 1854.) gr. f. 8 Ä?
Vierte Publication, enthaltend 2 Kupferstiche. The Pieta

in the Arena Chapel at Padua nach Giotto und S. Law-

rence before the Emperor Decius nach Fiesoie. Gestochen

von E. E. Sc hä ffer. Chines. Papier, gr. qu. /. gr.
f.

8m
Fünfte Publication für 1853. 1. 6 Bl. Die Fresco von

Giotto in der Capclla di S. M. dell’ Arena in Padua.

Gez. von W. 0. Williams, in Holz geschnitten von Dal-
ziel Fratres. Chines. Papier, qu. f. (

Fortsetzung .)

II. Giotto and liis Works in Padua: being an explana

-

lory Notice of the Series of Woodcuts execulcd for the Arun-

del Society afler the Freseoes in llie Arena Chapel. By J.

Ruskin. P. 1. London, printed for the Arundel Society

1854. Roy. 8. 8 «
l'ergleiche No. 18310.

20037 Peinlures murales de la Galerie des Fcles u Pllotel de

Viile, par Henri Lehman. 56 Gravures pholographiques im-

primees par Bisson Freres, Paris 1855. gr. 1. 80

38 Hans Burgkm a ir’s Heilige von Oesterreich. Folge von

119 Blättern, nach den Zeichnungen dieses Meisters und von

ihm seihst und den berühmtesten Formschneidern seiner Zeit

auf Befehl Kaiser Maximilian 1. geschnitten. Bartsch No. 82.

Mil dem Titel: Images de Saints et Sainles issus de la Fa-

milie de PEmpereur Maximilian 1. En une Suite de eenl dix

neuf Planches gravees en Bois par diflerens Graveurs d’apres

les Dessins de Hans Burgmaier. A Vienne chez F. X. Stöckl

etc. 1799. f. gr. f. 20
Seltnes Exemplar auf gross Papier (Hohe 17 Zoll, Breite

1 L
a
/*2 Zoll Pariser Mass ) und slärker und weisser als das

gewöhnliche.

39 Bilder- Hefte zur Geschichte des Bücherhandels und der mit

demselben verwandten Künste und Gewerbe. Herausgegeben

von Heinr. Lempertz. 1. 2. 3. Jahrgang für 1853. 1854.

1855. 141ilhograph. Blätter, zum Theil chromolithographisch,

nebst Erklärungen. Köln 1853. 55. f. 5*/4

40 Sammlung von Verzierungen in Abgüssen für die Buchdrucker-

Presse, zu haben bei F. W. Gubitz. 6 Hefte mit 2361 Holz-

schnitten. Berlin 1840. 54. 4. 4V2
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20041 Album S. M. des Königs Ludwig I. von Bayern, von deutschen

Künstlern gewidmet am 9. Ortober 1850 bei der feierlichen

Enthüllung des kolossalen ehernen Standbildes der Bavaria zu

München, flerausgegeben von Piloly und Loehle. III. Jahr-

gang für tS 53
/54 in 4 Lieferungen nebst Titelblatt in Gold.

gr. f.

Vergleiche No. 19410.

Enthaltend

:

1) Die Apostel Petrus und Paulus. Nach der

Sepiazeichnung von M. Seilz, gcst. von C. Mayer.
2) München vom Petersthurm aus. Nach der eignen Aqua-

rellzeichnung lilh. von G. S e e b er g er.

3) Aus Graubündlen. Aquarellgemälde von E. Kirchner

,

Photographin von J. Albert.

4) Morgen auf einer bayerischen Alpe. Nach dem eignen

Oelbilde chromolith. von A. von Ramberg.
5) Lützow's wilde Jagd. Oelgemälde von Grünwedel,

chromolith. von W. Decker.

6) Aus dem Schwarzwalde. Oelgemälde von S. Zimmer-
mann, chromolith. von A. von Ramberg.

7) Der Landarzt. Oelbild von J. Kirner, Stahlstich von

A. Fleischmann.

8) Aus der St. Scbaldus-Kirche in Nürnberg. Aquarellbild

von F. C. Meyer, lilh. von G. Seeberger.

9) Friedrich von Schiller. Oelbild von J. Stiel er, lilh.

von A. Arnst.

10) An der Alp bei Catlsruhe. Nach dem eignen Oelge-

rnäldc radirl von C. Frommei.

11) Neapolitanisches Fiaker- Fuhrwerk. Nach dem eignen

Aquarellbilde radirl von J. A. Klein.

12) Rei Nizza am Golf Juan. Oelbild von C. Hess, lilh.

von A. Arnst.

13) Cathedrale von Caen in der Normandie. Aquarell-

bild der Grossherzogin Mathilde in Hessen, lilh. von Doll.

14) Familienscene aus Istrien. Oelbild von J. Kalten-
moser, lilh. von J. Wölffle.

15) Veste Salzburg. Oelbild von A. Seidel.

16) Prosopelea fleht den Akas um Schutz ihres Raumes

gegen einen Waldstrom an. Oelbild von H i It ensp er g er,

lilh. von A. Arnst.

17) Tempel des Zeus in Selinus. Oelbild von L. von
Klenze, lilh. von G. Seeberger.

18) Das Johanneskind bei Zacharias. Aquarellbild von

E. v. Freiberg geb. Slunz, lilh. von Feederle.

19) S. Maria mater Dei. Oelgemälde von E. Stein-

bruck. Steinzeichnung von A. Arnst.



20) Die dramatische und die lyrische Muse. Aquarellbild

von Nilson. Steinzeichnung von A. Am st.

21) An der Küste von Helgoland.§ Oelgemälde von Chr.

Morgenstern. Steinzeichnung von Sie ffan.

22) Der Einzug Christi in Jerusalem. Aquarell- Carton-

zeichnung von F. Wagner. Steinzeichnung von Feederle.

23) Die beiden Flussgälter.gXanlhus und Simois kämpfen

gegen Achilles. Aquarell- Skizze von M. von Wagner.
Kupferstich von C. Mayr.

24) Der Wanderer (aus Gölhe’s Gedichten). Aquarellzeich-

nung und Kupferradirung von E. Neureulher.

25) Mondnacht an der Küste von Norwegen. Oelgemälde

von K. Baade. Steinzeichnung von J. Wölffle.

20042 Heft von 6 BI. mythologischen Darstellungen von B. Ge-

nelli. Meerfahrt von Genien, Eros und Anteros, Zeus und

Hercules, Ganimed, Bacchus und Ganimed und Leda. Gest, von

H. Schütz. (München 1854.) qu. f.

43 Album des jüngeren Künstler-Vereins zu Berlin. 3. Heft, ent-

haltend 6 Bl. Original -Lithographien und Radirungen von W.

Riefstahl, Burger, H. Werner, H. Schmidt, Amberg
etc. Berlin 1854. qu. f.

Vergleiche No. 19411.

44 Gallerie neuerer Düsseldorfer Gemälde, ausgeführt in Aquarell-

manier (chromolithographisch). Düsseldorf (1853). gr. f.

Erscheint in Heften ä 4 Bl. ä Heft 8 2
/a

Erstes Heft enthält : Mittag, Motiv aus dem Sabiner Ge-

birge von 0. Achenbach; Herbslabend, Motiv aus der Cam

-

pagna von 0. Achenbach; Cavalier und Puritaner in

religiösem Gespräch von W. C amph aus en, und Mondschein-

landschaft, Motiv aus der Campagna von A. Flamm.

45 Aquarelle Düsseldorfer Künstler in Chromolithographien. Düs-

seldorf 1854. qu. f. ä Heft

9. Heft enthält: Abendlandschaft von H. Bolh. Cosaken

mit ihrer Beute fliehend von A. Northen. Markener Fischer

Kirchgang von R. Jordan. Maskirle Kinder von L. Knaus.
10. Heft. Der junge Hirt von A. Tidemand. Rheini-

sche Malerkneipe von A. v. Wille. Vorpostens Morgengruss

von A. Beck. Der Labetrunk von B. Vau Her.

Vergleiche No. 19412.

46 Düsseldorfer Künstler-Album mit artistischen Beiträgen von A.

Achenbach etc. etc., unter literarischer Mitwirkung von E. M,
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Arndt etc. etc. IV. und V. Jahrgang für 1854. 1855, redi-

girt von Schauenburg. Düsseldorf. 4. ä 3 3
/4Ä

Vergleiche No. 19413.

20047 Landschaftliche Studien aus dem Nachlasse des Hofmalers

Ernst Fries, sowie ausgeführte Landschaften nach Handzeich-

nungen neuerer Meister (W. Reinhardt, Th. Verhas, J.

Vermeersch, J. S ch e u ch z e r, lilh. von A. B o ru m). Heft

2.3. ä 4 Bl. Lithographien in Tondruck. Heidelberg (1854).

qu. f. a Heft 1
i
/5

Vergleiche 14641.

48 Esquisses d’Atelier. Publication du Cercle des Artistes. Des-

sins de G. Ca s tan, S. D ela peine, F. Diday, Ch. Dubois,

J. Dunant, A. Gandon, H. P. George, J. Hebert, J. L.

Lugardon, A. Lugardon, B. Menn, L. Mennet. 1. Jahr-

gang in 6 Heften ä 12 Bl. Original - Litho gra p bien.

Geneve (1853). gr. 4. 4

49 The Photographie Album. Landschaften etc. von R. Fenton,

Ph. Dela Motte etc. etc. London 1853. Roy. 4.

Erscheint in Heften ä 4 Bl. d Heft 4

50 Aquarellen auf Stein von Georg Engelhardt. Berlin

1854. f.

Erscheint in Heften ä 6 Bl. farbigen Aquarellen, ä Heft 6

51 Schlitteurs et Bücherons des Vosges, abalage, fagonnage, trans-

port et flotlage des bois. 43 Dessins originaux par Theo-

phile Schüler, Auteur de l’Illuslralion du Pfingstmontag.

Strasbourg 1854. f. 4

52 Album-Blätter von Th. Hosemann. Farbendrucke, auf Car-

tons. In Umschlag. Berlin (1855). qu. 4. 2

53 Fünf Radirungen von Th. Hosemann, mit humoristischer Er-

klärung von F. von Gaudy u. A. Brandenburg, o. J. f. 1

54 Caprices des Peintres de Sevres. Publies par C. Con stans.

Annee 1822. 12. PI. lith. par A. Pouparl, Swinger, Be-

ranger, E. C. Legnay, C. Legnay, G. J. J. van Os, L.

B. Parant, C. Develly, Bacler d’Albe, J. F. Robert.

Paris et Sevres 1822. Roy. 4. l
l

/2

55 Choix de Costumes de PEpoque de Charles V ä sa joyeuse

Entree ä Maestricht, en 1520. 11 Planches lithographiees.

Par A. Schaepkens. Bruxelles 1851. f.

56 Skizzen aus dem Volksleben in Ungarn. Von Gabriel Frei-

9
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herr von Pro na y. Mit 25 Chromolithographien von Rara-

bas, Sterio und Weber. Peslh 1854. f. t8

20057 J. M. Mo reau le Jeune, Scenen aus dem Leben un-

ter Louis XV, mit dem Titel: Trois Suites d’Estampes pour

servir ä l’Histoire des Moeurs et du Coslume des Francois

oder ä l’Histoire des Modes et du Coslume en France dans lc

dix-huitieme Siede. Armee 1775. 1776. 1783. A Paris de

l’lmprimerie de Prault, Imprimeur du Roy. 1775. 77. 83.

gr. f. 40

Diese erste Ausgabe dieses eleganten und galanten
,

ge-

schätzten und seltnen Werltes enthält folgende Darstellungen,

welche theils bezeichnet sind: J. H. E. inv,, S. I r eud eb er g
del., theils J. M. Moreau del. und gestochen von A. L. Ro r

man et, P. Maleuvre, Voyez l'aine, C. L.Lingee, In

-

gouf jun., P. A. Martini, Pli. Trier e, Helm an, C.

ilaquoij, C. und H. Gutlenb er g , N. de Launay le

jeune , L. Halb ou, N. Thomas, Malbeste, Simonct
etc. etc. No. 1) Lc Lever . 2) Le Bain. 3) La Toilette. 4) Le

Boudoir. 5) La Promenade du matin. 6) L’Occupalion.

7) La Visite inallendue. 8) Les Confidences. 9) La Promenade
du soir. 10) La Soiree d’hyver. 11) L’Evenement au bal.

12) Le Coucher. 13) Declaration de la Grossesse. 14) Les

Precautions. 15) Ten acceple Vheureux Presage. 16) N’ayez

pas Peur , ma bonne Amie. 17) C’est un Fils, Monsieur!

18) Les petits Parains. 19) Les Delices de la Maternile.

20 ) L'Accord parfait. 21) Le Rendez-vous pour Marly. 22)

Les Adieux. 23) La Rencontre au Bois de Boulogne. 24) La
Dame du Palais de la Reine. 25) Le Lever. 26) La petite

Toilette. 27) La grande Toilette. 28) La Course des che-

vaux. 29) Le Pari gagne. 30) La Partie de Wisch. 31)

Oui ou Non. 32) Le Seigneur chez son fermier. 33) La
peilte Loge. 34) La Sorlie de l’Opera. 35) Le Souper fin.

36) Le vrai Bonheur.

Die erslere Folge von 12 Bl. hat die Adresse von Buldet,

die zweite und dritte Folge, welche mit den No. 13 bis 36

bezeichnet sind, haben auf dem ersten Blatte oder No. 13 die

Adresse von Moreau. Der zu allen gehörige Text ist in Holz-

schnitt-Bordüren.

Man findet zuweilen bei den Exemplaren gleiche galante

Darstellungen aus jener Zeit beigefügt, bei den hier vorlie-

genden befinden sich folgende Blätter angebunden: 1) Les

Moeurs du Tems. S. Freudeberg del. In gouf l'aine $c.

2) Le Lever. P. A. Baudouin p. J. M assard sc. 3) La
Toilette Idem p. N. Ponce sc. 4) L'heureuse Union. S.

Freudeberg inv. Bosse sc. 5) L'Amour ä VEspagnole.



J. B. le Prince p. A. de S. Aubin cl N. P rune au sc.

6) L’Infideiile rcconnue. Moille inv. Dambrun sc. 1) La
Surprise agreable. Moille inv. el del. Vidal sc. 8) L’In-

nocence en Danger. Lavr ein ce p.J. Massard cxc. (et sc).

9) Les Ofj'rcs scduisanles. Idem p. J. L. D elignon sc.

10) L’Ecucil de Vlnnocence Moille del. Dcny sc. 11) Xe

Restaurant. Idem p. Dcni sc. 12) Le Danger du lele-ä-

lele. P. A. Baudouin p. Simon el sc. 13) La Nuil.

Idem p. E. de Ghendl sc. 14) Le Contrclcmps. Lav-
reince p. D equevauviller sc. 15) Les Soins meriles.

Idem p. N. Laernay sc. 16) Les Amüsements dangercux.

To uze del. Voyer le J eune sc. 17) Rose et Colas. P.

A. Baudouin p. Simone t sc. 18) Le Jordinier galant

.

Idem p. Helman sc. 19) La Vertu sous la Garde de la

Fidelilc. Ch. Eisen del. P. A. Le Beau sc. 20
)
Le Pre-

ludc amoureux. Ho in del. De Mouchy sc. 21) Les Soins

tardifs. P. A. Baudouin p. N. de Launay sc. 22) Les

Desirs salis/ails. Ch. Eisen del. Palas sc. 23) La Sul-

lanne reconnaissanle. Ch. Eisen p. C. Mucret sc. 24) La
Curicuse. F. Imberl del. C. F. L etc liier sc. 25) L’Es-

clave heurcux. J. B. Hilair p. J. Mathieu sc. 26) La
Chemise enlevee. H. Fr ag onard p. E. Guersanl sc.

27) Le Tems perdu. P. A. Wille del. L. Halbou sc.

Alle diese haben meisl die Adresse der Siecher.

20058 Monument du Coslume physique et moral de la fin du dix-

liuilieme Siecle, öu Tableaux de la Vie, ornes de Figures des-

sinees et gravees (?) par M. Moreau le jeune — et par

d’aulres celebres Arlisles. A Neuwied sur le Rhin, chez la

Sociele typographique 1789. gr. f.

Dies ist die zweite Ausgabe des vorhergehenden Werkes,

sie enthält 26 Bl. und zwar die No. 13—36 der vorigen

Hauplfolge und No. 1 und 4 der obigen Nachlragsfolge,

diese jedoch mit den in La Surprise und la Matinee abgeän-

derten Unterschriften, ferner sind sämmliichc Nummern aus

-

gethan und der Text von Neuem gedruckt und zusammenge

-

drängt.

59 II on di us Porlrai l Sammlung der Niederländischen

Maler, mit dem Titel: Thealrum Honoris in quo Noslri Apel-

les Saecuii, seu Piclorum, qui palrum noslrorum memoria

vixerunt, celebriorum, praeeipue quos belgium tulit, verae el

ad vivum expressae imagines in aes ineisae exhibenlur. 3 Far-

tcs. Amslellodami apud Joannem Janssonium anno 1618.

lol.

Dies ist die sogenannte vierte vermehrte Ausgabe dieser
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sehr geschätzten und sehr seltenen Portrailsammlung, wo die

Blätter von der Gegenseite sind, dieselben keine No. haben,

und bei vielen charakteristische Beiwerke in Neben- und Hin-

tergründen von Sim. Frisius malerisch dazu radirt sind.

Die Porlraits selbst sind meist von H. Hondius gestochen,

fast alle tragen seine Adresse, meist mit dem Zusatz cum
privilegio , und haben lat. Namensunterschriften , sowie die

lat. vier- und mehrzeiligen Verse des Lampsonius. Da ich

mich nicht erinnere, irgendwo die einzelnen Porlraits aufge-

führt gefunden zu haben (Heinecke Diel, des Artisles T. IV.

p. 236 und Füssli , Allg. Künstlerlexicon , Zürich 1779, im
Vorwort, sowie Nagler und die Bibliographen geben nur die

verschiedenen Ausgaben an) , so geschieht solches hiermit.

1. Theil. 1) Das oben angegebene Titelblatt in reicher allegor.

Composition (von S. Frisius radirt). 2) Drei schwebende

Genien mit Bändern und Inschriften. 3) Hub. van Eyck.

4) P. Coecke van Aelst. 5) Theodor van Hartem. 6) Joh.

van Eyck. 7) Roger van der Weyde. 8) H. Bosch. 9)

Larnb. Lombardus. 10) M. Cock. 11 ) Joh. der Holländer.

12) J. Schoreel. 13) J. Binck. 14) H. Aldegrever. 15)

B. van Orley. 16) J. Palenier. 17) Q. Messis. 18) C.

Engelbrecht. 19) J. Mabuse. 20) J. Maio (Vermeyen). 21)

Henri Bles (Herri met de Bles oder mit dem Käuzchen).

22) P. Breughel. 23) B. Lyranger. 24) J. van Clcef. 25)

L. Gassei. 26) F. Floris. II. Theil. 27) A. Dürer. 28)

H. Holbein. 29) J. van Winghe. 30) W. Cai. 31) C. van

Broeck. 32) Lucas van Leyden. 33) Ant. Moro. 34) H.

van Cleef. 35) J. Beuckelaer. 36) P. Petri (Aerlsens gen.

Langepier). 37) F. Porbus. 38) G. Petri (Aerlsens gen.

Pieters). 39) A. de Vries. 40) F. van Dyck. 41)1. Elz-

heimer. 42) F. Badens. 43) C. Kelel. 44) H. van Aachen.

III. Theil. 45) J. van Straet (Stradanus). 46) C. Visscher.

47) M. Cocxis. 48) A. Mylens. 49) M. de Vos. 50) J.

Vredeman de Vries. 51) M. Heemskerk. 52) J. de Momper.

53) 27t. Bernaerd ( Barenls). 54) J. Bol. 55) 0. van Veen

( Vaenius). 56) Heinr. Gollzius. 57) Hub. Goltzius. 58) G.

Hoefnagel. 59) E. Conincxloo. 60) C. van Mander. 61)

C. van Queboren. 62) M. Mirevelt. 63) C. Cornelissen.

64) P. Brill. 65) A. Bloemaert. 66) J. de Gheyn. 67) A.

Blockland. 68) H. Vroom. 69) E. Mostaert. 70) J. Oli-

ver. 71) Der Tod mit Pfeil und Sanduhr. Post funera,

vita.

20060 Galerie des Arlistes, ou Portrails des Homraes celebres

dans la Peinlure, la Sculplure, la Gravüre et la Musique, pen-

dant les Trois Siecles de la Renaissance. 52 Gravures par

differenls mailres: Audran, Clouwol, Dupuis, Fiquet (H, o llar),
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Lefebure, Mellan, Schmidt, Tardieu, Wille etc. Avec de

courtes Notices. Paris, publie par la Societe des Amis des

Arts, 1836. f. 3

20061 Les Ducs de Lorraine 1048— 1737. Coslumes et Notices

historiques. Le tout recueilli, decrit et grave sur cuivre,

d’apres les sceaux, les monnaies, les tombeaux de ces princes,

les vitraux, les peintures murales ou autres, les manuscrits et

les documenls authentiques, pour servir ä l’hisloire de Lor-

raine proprement dite, et generalement aux amis des arts et

des etudes archeologiques
;
par Jean Cayon. Avec 35 Plan-

ches ä l’eau forte repres. des Portraits. Nancy 1854. (Nur

125 Exemplare gedruckt.) Roy. 4. 8

Bücher mit künstlerischer Ausstattung (Kunstblät-
ter in Büchern), illustrirte Bücher.

A. Deutsche.

62 Ortus Sanitatis des Joh. v. Caub oder J. de Cuba oder

Garten der Gesundheit. Deutsch. Am Schluss: Disser

herbarius ist czu mencz gedruckt (durch Peter Schöffer) und

geendet uff dem XXV11I dage des mercz Anno M. CCCC. LXXXV.

(1485). f. Erste Ausgabe dieser deutschen Uebersetzung. 10

Mit den bekannten vielen guten Holzschnitten.

63 Das Buch der Natur (aus dem Lateinischen von Conrad von

Megenberg). Hie nach volgt das buch der natur etc. Mit

Holzschnitten. Augspurg, Hans Schönsperger 1499. f. 4

64 Petrus de crescenciis zu teutsch mit figuren. 0. O. (Strass-

burg, Ren. Beck) 1493. f. Erste deutsche Ausgabe mit Jahrzahl. 6

Mit vielen Holzschnitten, besonders Kräutern.

65 Petri de crescentijs Ciuis Bononien. in commodü rura-

lium cum figuris libri duodecim. Golh. Sehr. 158 BL mit

53 Zeilen. S. 1. et a. f. 2 J
/2

Mit vielen Holzschnitten, besonders Pflanzen.

66 a (Aem. Macer.) Herbarum varias qui vis cognoscere vires:

huc macer adest: quo duce doctor eris. (C. Comment. Guil.

Gueroaldi). Am Schluss: Habetis iuvenes sludiosissimi Macri

3



floridi de virib. herbarü opusculum — — longe clarissimis.

ßaquelier. S. 1. et a. Goth. Lettern mit vielen Holzschnit-

ten, Kräuterabbildungen und auf dem ersten oder Titelblalte

der Autor selbst in ganzer Figur sitzend und schreibend, kl. 8.

20066b Herbarius Patavie (Passau) impressus Anno dom! etcera

LXXXV. (1485). 173 Bl. 4.

Mit 150 Holzschnitten, illuminirt.

67 Pomeriü Sermonum de tempore Fralris Pelbarti de Te-

messvar de ordine minor de observantia. Hyemalis — Estivalis.

3 Partes. Noribergae, J. Sluchs impens. A. Koberger 1519.

—

f. Pomerium Senonum quadragesimalium. 3 Partes. Noriberg.

id. eod. 1518. 19. — Slellarium Corone benedicte virginis

Marie etc. Norib. id. eod. 1518. f.

Mit dem, dreimal wiederholten Holzschnitt von A. Dürer:
die Taufe Christi etc. Bartsch App. 30. Heller 1934.

68 Slellarium Corone benedicte virginis Marie in laudem eius

p singulis predicationibus elegantissime coaptatum. Norimber-

gae impr. per J. Stuchs sumptibus A. Koberger 1518. f.

Mit der Holzschnitlverzierung mit Johannes und der Taufe

Christi von A. Dürer. Bartsch No. 30 und Heller No. 157

(1934) und S. 1024 No. 67 (17).

69 Officia M. T. C. Ein buch, so Marcus Tullius Cicero

der Römer, zu seynem Sune Marco, von den tugentsamen

emptern — geschrieben, Welchs auff begern, herren Johansen

von Schwartzenberg etc. verteutschet. Augsburg, H. Steyner

1532 (am Schluss 1533). f.

Mit den bekannten Holzschnitten von H. Bur gkmair,
auch dem bekannten Portrait Schwarzenbergs.

70 Joannis Lu d ou i c i Vi uis des fürlreflichen, Weitberhümpten

und hochgelehrten Redners, von gebürlichem thun und lassen

eines Christlichen Ehemanns, als 1. Theil. — Desselben von

underweisung und Gottseliger anfürung einer Christlichen

Frawen, als 2. Theil. Aus dem Lat. ins Deutsche von Chr.

Brunonem. Franckfort am Meyn bey Chr. Egenolffs seligen

Erben 1576. f.

Mil den bekannten vielen Holzschnitten von H. Burgkmair
au§ dem Cicero, Pelrarcha etc. Einige auch von H. Schäuf-
leip, und 1 Bl. aus dem Theuerdank.

71 De ilebus memorandis. Franciscus Petrarcha — von

allerhandt fürlreflichen Handlungen, so sich von anbegin der



Welt wunderbarlich zugetragen. — Teutsch durch St. Vigi-

lium und mit schönen Figuren gezieret. Franckfurl a. M. Ege-

nolffs Erben 1566. f.

Mil einigen der bekannten Holzschnitte von H. Bur gkmair.
20072 Schildtberger. Ein wunderbarliche unnd kurtzweilige

Ilistory, Wie Schildtberger, einer auss der Statt München in

Beyern, von den Türcken gefangen, in die Ileydenschafl’t ge-

fiihret, und wider heimkommen ist, sehr lustig zu lesen.

Mit vielen Holzschnitten in qu. 8., in Burgk mair’s

Manier. Franckfurdl am Mayn, durch Weyandt Hanen Erben

(um 1550). 4.

73 Das Pienarium oder Ewägelv buoch: Summer und Winter teyl.

Basel, A. Petri 1514. 24 März. f.

Mit den schönen Holzschnitten von H. S chäu fl ein,

Urs-Graf u, A.

74 Ewangeli uh Epistel. Mit anfang der mess Psam und colleclü

Teutsch Mit figurn und etlich schön gloss über die Ewangelia.

Augspurg H. Schönsperger 1513. f.

Mit 5 grossen und 26 kleinen Holzschnitten von H. Schäuf-
lein, sie sind sehr vorzüglich und gehören seiner früheren

Zeit an. Die grossem messen 8 Z. 7 L. und 5 Z. 10 L.

Bartsch beschreibt 2 derselben unter No. 8 und 31. Die

3 andern sind folgende: a) Die Geburt Christi. Maria kniet

in der Milte vor dem Kinde. Unten in der Mille das Zei-

chen. b) Die Auferstehung J. C. Unten rechts das Zeichen .

c) Das Pfingstfest. Unten gegen die Mille, etwas links, das

Zeichen. Die kleinern Holzschnitte, Scenen aus Christi Leben,

sind 3 Z. 5 L. hoch und 2 Z. 5 L. breit.

75 Des hochgelörleslen philosophen, warhaffligsten Geschichtschrei-

bers, und allertheursten Hauplmans X e n o ph o n lis Commen-

tarien und beschreibungen
,

von den leben uh heerzug Cyri

des ersten künigs in Persien etc. Alles durch — Hier. Boner

— ins Theutsch gebracht, Augspurg, H. Stainer 1540. f.

Mil Holzschnitten von H. Schäuflein, H. Bur gk-
mair u. A.

76 Ain Schön Lieblich auch kurlzweylig gedichle Lutij Apu-

Ieij von ainem gülden Esel, darinn geleret, wie menschliche

Natur so gar blöd, schwach, und verderbet, das sy beweilen

gar vihisch, unverslendig und fleischlich, on verstand dahin

lebet, gleich wie die Pferdt und Maul, wie David sagt, auch

herwiderumb sich möge auss Gottes beystand erholen, uh auss



ainem Esel ein Mensch werden, Gott gefellig, auffrecht und

verstendig. Lustig zu lesen, mit schönen figuren zugericht,

gründlich verdeutscht, durch herren Johan Sinder u. s. w.

August. Vindel. Alex. Weissenhorn 1538. f.

Mit 79 Holzschnitten H. S chäuflein’ s, deren einige sich

wiederholen. Diese Blätter, deren eines das Zeichen des Mei-

sters trägt, sind 5 Z. 7—9 L. breit und 4 Z. bis 4 Z. 4 L.

hoch und fehlen Bartsch.

20077 Doctrina, Vita et Passio Jesu Christi, Juxta Noui Testa-

menti fidem et ordinem, artificiosissime effigiata. Lere, Leben

unnd Sterben Jesu Christi, Inhalt des gantzen Newen Testa-

ments, Künstlich fürgebildet. Folgt das Zeichen S chäuf-

lein s mit der Schaufel. Franckenfurt, am Meyn bei Chr.

EgenolfF 1542. 4.

Mit 71 Bl. Holzschnitten von H. S chäufl ein , Bartsch

No. 35. Zweite Ausgabe, siehe Zani.

78 Ein Christelich nülzpar Belpüchlein mit de ausszug der hey-

ligen Evangeiion etc. Nürnberg Fr. Peypus 1523. kl. 8.

Mit drei Holzschnitten von H. Springinklee. 1) Die ver-

zierte Titelbordüre , unten zwei Engel mit Wappenschild.

2) S. Paulus, mit Bordüre. 3) Christus am Kreuz, Maria
und Johannes, mit Bordüre. Unten links das Zeichen des

Meisters (Bartsch No. 8).

79 Elegidion Guolfi Cyclopi Cycnaei. Artiü et philosophiae

docloris, de Immaculata Conceptiöe diuae Virginis etc. Wit-

tenburgii per Jo. Viridimontanum 1511. 4.

Mit einem Holzschnitte, Madonna mit dem Kinde auf einem

Piedeslale sitzend, von L. Cranach, Bartsch No. 89, Heller

225, Schuchardt 113.

80 Urs Graf’s grosse Passion. Der text des passions oder

lydens christi auss den vier ewangelisten zusammen yn eyn

synn bracht mitt schönen figuren. Regier deyn hertz durch

wäre lieb u. s. w. Am Schluss: hie endet sich d’ passion

—-- vö lateyn in dz teutsch gefürt Getruckt von Johan-

nes Knoblouch zu Strassburg, In dem jar als man zalt

M. CCCC. IX. (1509). f.

Mit 26 Holzschnitten von Urs Graf, Bartsch No-. 2. Der
vorletzte, die Auferstehung J. C., ist von H. Wächllin genannt

Pilgrim und der letzte auf der Rückseite des Schlussblalles

ist das sogen. Wappen unseres Herrn oder der Schmerzens-

mann von den Marterinstrumenten umgeben. Diese sehr seltene
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Ausgabe isl fast ganz unbekannt geblieben, sie hat unter den

in meinen Kunslcalalogcn aufgeführten Ausgaben am meisten

Aehnliches mit der unter No. 6783 aufgeführlen vom J. 1506.

20081 Ghristenlich bilgerschalft zum ewige valterläd fruchtbarlich

angzeigt in glychnuss uh eignschafft eines wegfertige bilgers,

der mit flyss un ylet sucht sin zillich heymut. Gepredigt

durch — Geiler gnät von Keiserssbergk. Basel A.

Petri 1512. f. 1

Mit reicher Tilelbordüre und kleinerem Holzschnitt von

Urs Graf, Bartsch 12. 14.

82 Die Türckisch Chronica von irem Ursprung anefang und regi-

menl, biss uif dise zeit, sampt yre kriegen und streylen mit

den Christen begangen, Erbärmklich zu lesen. (Von Joh.

Adolphi). Strassburg, M. Flach 1408 (1508). f. 3

Mit vielen Holzschnitten in qu. 4, welche von zwei ver-

schiedenen Künstlern der All- Elsassischen oder Oberrhein-

Schweizerischen Schule herrühren, die einen origineller oder

lebendig angeregter als die andern.

83 Feldlhuch der Wundarlzney (von Meister Hans von Gerss-

dorff genant Schylhans). Slrassburg, J. Schott 1526. 4. 5

Mit vielen Holzschnitten und den 2 Original-Holzschnitten

in fol. Anatomische Figur und Skelett von Hans W ächt -

lin genant Pilgrim; siehe Choulanl, Geschichte der ana-

tomischen Abbildung.

84 Doctor (Gayler von) Keiserssb ergs Poslill : lieber die

fyer Evangelia durchs jor, sampt dem Quadragesimal, und von

etllichen heyligen, newlich ussgangen. 4 Tlieile nebst der

Passion oder dz lyden Jesu Christi. Slrassburg, Schott

1522. f. 8

Mit den Passionsbildern von Hans Wächtlin ( Wechtelin

,

Joh. Vuechllin , zeilher Pilgrim genannt). Bei dieser Aus-

gabe befijidet sich auch das schöne Portrait Gailers von Kai-
sersperg.

85 Ein hübsche Hystori von dem König Appolonius (König von

Tyrus). Aus dem Lateinischen. Mit vielen Holzschnitten aus

früherer Zeit. Augspurg, Froschauer 1521. 4. Sehr
selten. 4

86 Herbarius. Kreulerbuch von neuwem mit höchstem fleiss

durch sucht und gebessert. Strassburg, B. Beck 1527. f. 2

Mit vielen Holzschnitten, das Fol.-Titelblatt mit den Figuren
des' Galienus und Acsculapius.



20087 In disem buch ist der Herbari: oder Kreulerbuoch: ge-

nant der gart der gesunlheit: mit merern Figuren und Re-

gistern. (Ortus sanitalis des Joh. v. Caub oder J. de Cuba,

deutsch.) Strassburg, Renatus Reck 1521. f.

Mit vielen Holzschnitten, ein alt colorirles Exemplar. Vor

dem Register ist eine figürliche Darstellung in 4., zwei Che-

miker beim Heerde; dieser Holzschnitt gehört der oft ge-

nannten Alt-Elsassischen Schule an, die andern Holzschnitte

sind älter.

&8 a Peter de Crescentiis. Von dem nutz der Ding die in

ackeren gebuwt werde etc. Strassburg J. Schott, in verleg.

Joa. Knoblauch etc. 1518. f.

Mit vielen Holzschnitten, besonders Pßanzen. Zu Anfang
ist ein blallgrosser Holzschnitt in fol.: die Schöpfung der

Erde mit der Dreieinigkeit, vielleicht von H. Bai düng
gen. Grien.

S8 b Tacuini Sanitatis Elluchasem Elimithar Medici de Baldath,

de sex Rebus non naturalibus, earum naturis, operalionibus,

et rectificationibus
,
publico omnium usui, conservandae Sani-

tatis, recens exarati. Albengnefit de virtutibus Medicinaruin,

et Ciborum. Jac. Alkindus de Rerum gradibus. Argentorati

J. Schott 1531. f.

Die Holzschnillleislen, mit denen das Buch geschmückt ist,

Früchte, Kräuter, Gerällischaften, Thiere, Menschen in ihren

Beschäftigungen darstellend, alle voller Geist und Leben,

halte ich für Arbeiten des jüngern Heinr. Voglherr.

89 a Layen-Spiegel. (Von Ulr. Ten gl er mit Vorwort von Seb.

Brandt). Strassburg, M. Hupfuff 1511. f.

Mit vielen Holzschnitten in qu. 4. und fol., der Ober-

rheinisch-Schweizerischen (Elsassischen) Schule angehörend.

89 b Layenspiegel. Von rechtmässigen Ordnungen inn Burgerlichenn

und Peinlichen Regimenten — — Newlich gelruckt. (Von

Ulr. Tengler, mit Vorwort von Seb. Brandt.) Strassburg,

Job. Albrechl 1536. f.

Die vielen Holzschnitte in qu. 4. und fol. gehören der

Oberrhein. Schweizerischen (Elsassischen) Schule an, es

scheinen Abklatsche älterer Platten zu sein, bis auf den

Titel - Holzschnitt, der von anderer Hand und aus späterer

Zeit ist.

90 Das Dritte theyl der Postillen oder ausslegung der Evangelien

an den lurnemmisten Festen inn dem ganlzen Jar, geprediget
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mt
durch Doct. Mart. Luther. (Herausgegeben von Steph.

Rodt.) Strassburg, Wolff Köphel 1542. f. 6

Die vielen beinahe blaltgrossen altern Holzschnitte gehören

zu den vorzüglichsten der Alt-Elsassischen Schule und zwar
jenem Meister an, der die Grüninger'sehen Drucke geschmückt

hat, dessen Namen man jedoch nicht kennt (es ist nicht Hans
Baidung Grien, nicht Urs Graf, nicht H. Voglherr). 1) S.

Andreas. 2) S. Barbara, Marler. 3) S. Nicolai. 4) Be-

such bei Elisabeth. 5) S. Thomas, Marter, 6) Geburt Christi,

7) S. Stephanus, Marler. 8) Johannes der Evangelist. 9)

Kindermord. 1 0) S. Paulus, Bekehrung. 11)5. Philippus .

12) S. Jacobus. 13) S. Anna (mit S. Maria und dem Jesus-

kinde, eines der schönsten). 14) S. Laurentius, Marter. 15)

Mariä Himmelfahrt. 16) Enthauptung Johannes des Täu-

fers. 17) Mariä Geburt. 18) S. Marlin.

2009

l

a Evangelien und Epistlen des Neuwen Testaments, nichts

aussgelassen, unnd das fruchlbarest auss Sand Johanns heym-

liehen Offenbarung, und den Geschichten der Aposteln auss*

zogen, Mit den Historien und Propheceyen des Alten Testa*

ments, wie das Neuw im alten figuriert u. s. w. Mit schöne

figuren des Neuwen unnd Alten Testaments
,

durch Am*

brosium Kempffer, wonhafft zu Freiburg im Pryssgaw zusam-

men bracht, und inn truck vollfertiget. Colmar, B. Grüninger

1543. f. 4

Mit vielen Holzschnitten der Elsassischen Schule in ver-

schiedenem Format. Die grössten und bedeutendsten meist

in fol. sind von dem Bildner (ob einer der Vogtherr?) der

Grüninger’sehen Officin, welche aber einmal das Ansehen

haben, als wenn sie aus einem weichen Metall (lypenmassen-

artig) geschnitten wären, andere in fol. sind in H. Wächl

-

lin’s genannt Pilgrim Manier, diesem vielmehr nachgebildet.

Ausserdem die Geburt J. Chr. in qu. 4. auf dem Titelblatt

von Hans Galat in (Maler, Zeichner und Formschneider ).

Moses in Verehrung Gottes von H. Bai düng gen. Grien,
Bartsch No. 51. Die übrigen meist in kl. 4., 8. und qu. 8

gehören der Holbein’sehen Schule an; auf der Bordüre des

einen Blattes, Johannes in der Wüste predigend, ist ein Mo-
nogramm S. H, vielleicht Sigmund Holbein.

91 b Vom Abendmal des Herrn, Etliche Sprüche der alten Veter,

trewlich angezogen durch Philip. Melanch. (Melanch-

tlion). Wittemberg G. Rhaw. (1532). 4. */x

Mit 1 Holzschnitt, David ersticht Goliath, von L. Cra

-

nach. Siehe Scliuchardt No. 145.
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c Etliche Spruche, aus den der Luther von eygenem be-

kentnus verdümet wirth. 0. 0. u. J. 4.

Mit 1 TitelholzschniU , Typus Ecclesie, mit dem Zeichen

H. S . und dem Kreuze. Brulliol I. 2502.

92 FAAHNOY ATIANTA. Galeni Pergameni summi sem-

per viri, quique priinus artem medicinae universam, apud prio-

res homines obscuram et veluti errantem, in perspicuam quan-

dam et propriam expositionem traduxit, opera omnia etc. etc.

Graece (Ed. ab H. Gemusaeo, L. Fuchsio et J. Camerario).

5 Voll. Basileae 1538. f.

Mit den vielen Initialen, insbesondere dem Todtenlanzal-

phabet und dem Bauernalphabet von H. Holbein; siehe Ru-

mohr’s Holbein.

93 Das Neue Testament, deutsch. Basel, A. Petri, im Mertzen

1523. f.

Mit Holzschnitten , den Evangelisten , und Initialen vom
Meister J. F. nach Holbein; siehe Rumohr’s Holbein S. 110.

94 Ratio seu Compendium verae Theologiae per Erasmum Rot.

Basileae, Frob. 1519. 4.

Mit den zwei Tilelverzierungen in Holzschnitten von H.

Holb ein. Das Blatt mit Hans Holb. und der Satyr im
Korbe; siehe Rumohr's Holbein S. 89. 91.

95a Novus Orbis Regionum ac Insularum veteribus incognitarum

una cum Tabula cosmographica, et aliquot alijs consimilis ar-

gumenti libellis, nunc novis navigalionibus auctus, etc. — (Ed.

S. Grinaeus oder Grynaeus). Basileae ap. Jo. Herva-

gium 1555. f.

Dritte Ausgabe dieses unter Grynaeus Sammlung von Rei-

sen bekannten Buches, welches uns wegen der darin befind-

lichen Landkarte, die den Exemplaren aller drei Basler Aus-

gaben von den J. 1532, 1537 und 1555 oft fehlt, hier be-

schäftigt. Diese reich verzierte Holzschnitt - Karte führt die

Feberschrifl : TYPVS COSMOGRAPHICVS VNIVERSAL1S,
besieht aus 2 Fol.-Blällern und misst in der Br. 20 Z. 6 L.

und in d. Höhe 13 Z. 3 L. Zwei geflügelte Genien drehen mit

gewaltigen Armen die Axen der Erdkugel, die Ecken sind

ausgefüllt mit den Völkerschaften, Thieren etc., der Erdtheile,

unten links Cannibalen, rechts sieht man den Reisenden Var-

tomanus der Heimalh zueilen. Die geistvolle lebendige Ar-

beit, die man aber nur recht erkennt, wenn man klare erste

Abdrücke dieses schönen Blattes vor sich sieht, lässt kaum
einen Zweifel übrig, dass es von H. Holbein d. J. sei.
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ln der ersten Ausgabe vom J. 1532 findet man Initialen

vom Meister J. F. 1520, S. Brulliot T. II. 1437 und in

meinem Anhänge zu Rumohrs Holbein S. 108 etc.

20095b Warhafflige Histori und beschreybung, von dem Troia-

nischen krieg, und Zerstörung der Stat Troie durch Dictyn

Cretensem un Darein Phrygium. Erstlich in Griechischer

sprach — darnach Latein, uil yelzund newlich durch Marcum

Tatium (Alpinum) etc. auss de Latein ins Teutsch verwandelt,

vormals nie gesehen, mit durchauss schönen Figuren gezieret.

Augspurg, H. Stayner 1536. f. 3

Mit vielen Holzschnitten von H. S chäuflein, H. Burgk

-

mairund Andern.

96 Christlicher bericht der zwölf! Arlickel des heiligen Christ-

lichen Glaubens (oder des Credo), aus dem alten und newen

Testament kürtzlich durch ein liebhaber des selbigen zusamen

getragen. 12 Blatt reiche Holzschnitte, biblische Darstellun-

gen, mit Figuren aus dem alten und neuen Testament, auch

Ketzern, alles in reichen architektonischen Verzierungen,

gr. f. 20

Dies überaus seltene, vielleicht aus der Froschauer sehen

Officin in Zürich um 1540 bis 1550 hervorgegangene Bild-

werk ist vom Holzschneider H. H. mit dem Messerchen, siehe

Bartsch T. IX. p. 408, welcher der Schweizerisch - Elsassi-

schen Schule mehr als der späteren Holbein'sehen Schule an-

gehört. gr. f. Erste Ausgabe mit deutschem Text.

97 a Horoscopion Apia ni. Mit Holzschnitten. Ingolstadij 1533. f. 1 */a

97 b Quadrans Apiani. Mit Holzschnitten. Ingolstadii ex offic.

Apiani 1532. f. l*/3

98 Pub. Ovidii Nasonis Metamorphoseon Libri XV — Ex po-

strema Jacobi Micylli Recognitione. Francoforti ad Moenum,

ap. G. Corvinum, impens. J. Feyerabendij 1579. 8. 2

Mit den bekannten Holzschnitten von V.Solis, B. 7. Diese

Ausgabe fehlt Bartsch.

99 a Eyn schöne und Gotselige kurtzweil, eines Christlichen Loss-

buchs, nach Ordnung eines Alphabets oder A. B. C. In rei-

men gestelt u. s. w. Gedicht und Getruckt zu Strassburg

von Heynrichen Vogtherren. Anno M. D. XXXIX. f. 10

Dies sehr seltene Loosbuch ist durchweg mit Holzschnittbor-

düren auf schwarzem Grund und grossen Initialen vom Maler,

Dichter, Formschneider und Buchdrucker Vogtherr d. A.

Auf dem Titelblatt ist eine bewegliche Scheibe, auf deren

3*
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Vorderseite das Chrisluskind und auf deren Rückseite der Engel

Gabriel abgebildel ist; das erslere mit der Umschrift: Treib

umb das kind mit' allem fleis schauw was hinden der engel

weis, das andere mit den Buchstaben des Alphabets. Be-

schrieben von Solzmann im Serapeum für 1850. JSo. 5. S.

79 etc.

20099 b Leonharli Fuchsii Medici, primi de Stirpium historia

eoinentariorum tomi vivae imagines, in exiguam angusti-

oremq. formam conlraclae, ac quam fieri polest artificiosissime

express ae, ul qui cunque rei herbariae radicilus cognoscendae

desiderio tenentur, eas vel deambulanles vel peregrinantes in

sinu commodius gestare, adq. nalivas herbas conferre queant.

ßasileae, Ising. 1549. 8. 3

Oclavausgabe dieses berühmten trefflichen Kräuterbuches

,

welche an Schönheit der Folio-Ausgabe nicht nachstehl; die

Holzschnitte sind 4 bis 4 V2 Z. hoch, 2 7*2 Z. breit. In den

Lyoner Ausgaben sind die Holzschnitte kleiner, sie sind bloss

2 V2 Z. hoch und 1
1
/2 Z. breit.

20100 P. Ovidij Nasonis dess aller sinnreichsten Poeten Metamor-

phose Jedermann lüsllich, besonders aber allen Malern^

Bildlhauwern, unnd dergleichen allen künstnern nützlich. Von

wegen der artigen Invention und Tichtung. Elwan durch den

Wolgelerten M. Alb rechten von Ha Ibers tat inn Reime

weiss verteutscht, Jelz erstlich gebessert und mit Figuren der

Fabeln gezirt durch Georg Wickram zu Colmar. Epimylhium.

Das ist der lustigen Fabeln dess obgemeltes buchs Ausslegung

Gerhardi Lorichij. Meinlz, Juo Schäffer 1545. f. 5

Die vielen Holzschnitte in qu. 8. sind vom Dichter und
Maler, dem obengenannten J ö r g Wickram zu Colmar (viel-

leicht Vater der von Nagler genannten Künstler Georg und
Jacob Wickram). In der Dedicalion sagt er, dass er die

Reime gemacht ,,und auch mit schlechter Kunst, als eyn selb-

gewachsener Moler mit Figuren gekleidet.“ (Der Augenschein

lehrt, dass er kein Holbein gewesen, am hübschesten sind noch
die Leisten zum Prologus und der Vorrede.)

1 Perspectiva literaria. Das ist ein clerliche fürreyssung, Wie
man alle buchstaben des gantzen Alphabets, Antiquilelischer

oder Römischer Schrillten, auff mancherley arl und Stellung^

durch sondere künstliche behende weys und weg, so bisshero

nit ans liecht kommen, in die Perspectif einer flachen ebnen

bringen mag, durch Hansen Lencker bürgern zu Nürm-



43

Berg, allen liebhabern guter Künsten zu ehren unnd gefallen

publicirt, Anno Domini, 1567. f. Erste Ausgabe, siebe Dop-

pelmair. 8

2 Blatt Text und 22 Bl. Radirungen, ein perspectivisches

Alphabet darstellend, deren eines das Zeichen M. Z. trägt
,

welche Bartsch P.-Gr. T. IX. p. 527 unbekannt geblieben

sind. Brulliot, Dict. de Monogr. T. II. N. 2084, dürfte sehr

Recht haben, diesen Meister M. Z. für identisch mit M. Zün dt

zu halten.

20102 Biblia das ist: die ganlze heylige Schrillt, Teulsch. D.

Marl. Luther etc. — Die Propheten all Teulsch etc. — Das

Neuwe Testament etc. 2 Theile. Franckfurt am Mayn durch

Kilian Han, in Verlegung Weygand Hanen Erben 1574. f. 5

Mit den vielen biblischen Holzschnitten in grösserm For-

mal von J. Amman; siehe Beckers J. Amman S. 1. Diese

Ausgabe fehlt jedoch Becker und ist S. 13 einzuschalten.*)

;3 Biblia, das ist: Die ganlze heilige Schrillt Deutsch, auffs new

zugericht. D. Mart. Luth. 3 Theile. Gedruckt zu Franck-

Mil einer grossen Menge Holzschnitte von J. Amman, und
zwar in kleinem Format in Oval qu. 8. mit ausgefüllten

Ecken. Die ersteren Holzschnitte sind in grösserm Format

und zwar aus T. S ti mmer’ s Holzschnillbibel. Diese Aus-

gabe fehlt Becker.

4 Das Neuw Testament. Teulsch, D. Mart. Luther. Auss son-

derlichem fleiss auffs neuw mit schönen Figuren, Argumenten

oder jnhall eines jeden Capitels, sampt einem Register über

alle Sonlags Evangelia und Episteln, gezierel und zugericht.

2 Theile. Franckfurt am Mayn, bey Georg Baben, in Verle-

gung Sigmund Feyrabends 1573. 8. 2

Mit vielen Holzschnitten von J. Amman und zwar den

biblischen Bildern in mittlerem Format in Oval qu. 8. mit

ausgefüllten Ecken, Becker 11. 2 oder S. 16 u.
ff. Diese

Ausgabe fehlt demselben.

T> Plularehi Chaeronensis Summi et Phi losophi et Historici

Parallela, id est, Vitae illuslrium Virorum Graecorum et Ro-

manorum, ulilissima historia expositae, alque inter se compa-

ratae. Guilielmo Xylandro Auguslano interprete. Accesserunt

*) Jobst Amman, Zeichner und Formschneider, Kupferätzer und Stecher. Von

€. Becker. Nebst Zusätzen von R. Weigel. Mit 17 Holzschnitten und Register.,

i-eipzig 1854. 4. 3 Thlr.

furt am Mayn 1593. gr. 8.



in hac editione argumenta etc. etc. —- — et Picturae artifi-

ciosae, suis quaeque locis inserlae etc. etc. Francofurti ex

Officina Chalcographica Joannis Saurii, impensis Eliae Willen

1600. f.

Mil Holzschnitten von J. Amman, Becher No. 28. Diese

Ausgabe fehlt Becker,

20106 Caii Plinii Secundi, des Weitberümbten Hochgelehr-

ten alten Philosophi unnd Naturkündigers, Bücher und Schriff-

ten etc. (Deutsch von J. Heyden von Dhaun) — Jetzundt

widerumb mit sonderm fleiss durchsehen — mit schönen

neuwen Figuren gezierel etc. Franckfort a. M. S. Feyerabend

1584. f.

Mil vielen Holzschnitten von J. Amman, Becker No. 7 . d.

7 Bambergische Peinliche Halssgerichtssordnung. Bamberg 1580. f.

Mit vielen allen guten Holzschnitten und mehreren von J.

Amman . Becker No. 139.

8 Johannis Aventini des hochgelerten weitberümbten Beyeri-

schen Geschichtsschreibers Chronica etc. Franckfurt a. M.

1566. f.

Mit vielen schönen Holzschnitten von J. Amman. Becker

No. 26.

9 Pandectae Triumphales, sive, Pomparum et Festorum ac solen-

nium Apparaluum, Conviviorum, Spectaculorum
,
Simulacrorum

Bellicorum Equeslrium et Pedestrium, Naumachiarum, Ludorum

deniq. omnium nobiliorum; quot hactenus ubiq. gentium re bello

bene gesta Tomi Duo etc. Ord. dig. ä Fr. Modio.

Francofurti ad Moenum, S. Feyrabend. 1586. f.

Mit vielen Holzschnitten von J. Amman. Becker No. 8.c.

10 Pauli Jouii, von Com, Bischoffs zuNucera: Warhafftige be-

schreibunge aller Chronic.kwirdiger namhafftiger Historien und

Geschichten, so sich bei Menschen gedäehlniss — — zuge-

tragen und verlauflen. Aus dem Lateinischen ins Deutsche

von G. Forberger und H. Halverium. 2 Theile. Franckfurt

am Mayn bei G. Raben in Verlegung Petri Perne zu Basel.

1570. f.

Mit mehreren Holzschnitten von J. Amman u. A., welche

auch in andern Büchern vielfach angewandt worden sind.

Dies Buch fehlt in Becker s Jobst Amman.

11 Neuwe Chorographia und Histori Teutscher Nation etc. Von

Jac. Schopp er. 3 Theile. Franckfurt a. M. S. Feyerabendt
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1582 — Beschreibung dess Niderlands — von L. Guicciar-

din. Ebenda 1582. f. 1

Mit Titelbordüre von J. Amman, oben halten zwei Frauen

das Modell einer Stadt, unten das Zeichen des Meisters; in

Becker s Jobst Amman S. 147 erwähnt.

20112 Chronicorum Turcicorum, in quibus Turcarum Origo, Prin-

cipes, Imperatores, Bella, Praelia, Caedes, Victoriae, Reique

Militaris Ratio et Caetera huc pertinenlia, continuo ordine, et

perspicua brevitate exponuntur etc. Access. Narratio de Baia-

zelbis Filiorum Seditionibus etc. Tom. I. Omnia nunc primum

bona fide collecta, sermoneque latino exposita, ä — D. Phil.

Lonieero. Tom. II. Diversa de rebus Turcicis Opuscula

continet. Tom. III. Georgij Castrioti, Epiretarum Principis

(qui propter egregiam belli virtutem Scanderbegus, hoc est,

Alexander Magnus, cognominatus fuit) vilam, mores, res gestas

tum Scodrae quoq. urbis expugnationem habet: Autore Ma-

rino Barietio. -— Omnia vivis insuper imaginibus illustrata

etc. Francoforti ad Moenum, G. Corvin. impens. S. Feyrabend.

Mil vielen schönen Holzschnitten J. Amman’s, Becker No.

21. b. und No. 20.

13 Chronica das ist: Warbaflte eigentliche und kurlze Beschrei-

bung aller Herlzogcn zu Venedig Leben etc. Durch Hein-

rich Kellnern — aus dem Lateinischen etc. — Frannkfurt

am Mayn, S. Feyrabend 1574. f. 2 l
fi

Mil vielen Holzschnitten, den Porlrails der Dogen etc. von

J. Amman; siehe Becker No. 73.

14 Novae Tobiae Stimmeri Sacrorum Bibliorum figurae: Ver-

sibus Latinis et Germanicis exposilae. Newe Biblische Figuren

durch Tobiam Stimmer gerissen: Mit Lateinischen unnd

Teulschen Versen aussgelegt. (Mit J. Fischart’s Vorrede.)

Gelruckt zu Strassburg, in Verlegung Lazari Zentzners Erben

Mit 169 Holzschnitten T. Slimmer's. Bartsch No. 62.

Siche auch Hellers Beiträge S. 109. 110. Serapeum für 1848
No. 5, und das 10. Heft meines Holzschnitlwerkes.

15

Mosaei Jo viani Imagines arlifice manu ad viuum expressae.

Nec minore industria Theobaldi Mulleri Marpergensis Musis

illuslralae. Basileae ex Officina Petri Pernae Anno 1577. 4. 6 2
/3

Mil 134 Porlrails in Holzschnitten von T. Stimmer, in

1578. f. 5

1625. 8.



verzierten Bordüren. Dies Bildwerk, oder die aparten Abzüge

aus den bekannten Werken des Jovius, kommt sehr selten vor

und zwar ist diese lateinische Ausgabe noch weit seltner als

die deutsche.

20116 New Feldt und Ackerbaw, darinen deutlich begriffen wie

man auss rechtem grund der Natur, auch langwiriger erfah-

rung, so beydes alhier in XV bücher beschrieben ist, jedes

Landgut etc. etc. Erstlich durch — Petrum de Crescen-

tijs beschrieben etc. Strassburg, Laz. Zelzner 1602. f.

Mit vielen Holzschnitten, Kräutern, Thieren etc. Dabei auch

die Jagden von T. Stimmer
,

Bartsch No. 66., und C.

Maurer, Bartsch 6— 15.

17 Flavii Josephi des Hochberühmlen Jüdischen Geschicht-

schreibers, Historien und Bücher, von allen Jüdischen Ge-

schichten etc. — Auss dem Griechischen Exemplar —- ver-

teutscht — unnd mit schönen Figuren — geziret. Slrassburg,

Th. Rihel. 1574. f. Erste seltene Ausgabe.

Mil den vielen schönen Holzschnitten von Tob. Stimmer
und Gehülfen, Bartsch No. 63; siehe auch De Lacroix, le

Mögen- Age et la Renaissance.

18 Luthers Catechismus, Niedersächsisch. De grote diide-

sche Catechismus. Gedrücket tho Wittemberg, dorch Jaco-

bum Lucium Sövenhörger 1564. f.

Mit Holzschnitten in qu. kl. 4. und geschrottenem Passe-

partout; sie gehören der Cranacli sehen Schule an und sind von

Jacob Lucius Corona Transylvanus oder dem Sie-

benbürger, der, wie man aus dem Titel sieht, auch Buch-

drucker war.

19 Anatomia et Medicina Equorum Noue, Das ist, Neuwes Ross-

huch oder v<5 der Pferden Anatomv, Natur etc. Auss— dess

Caroli Ruini von Bononia Ital. Edition, allen Chur, Für-

sten, Graffen Mahlern, Bildhäuwern etc. zum — Ge-

brauch — ins Teulsch gebracht durch Petr. Uffenbach

der Arlzney Doclorem etc. Mit anatomischen Figuren. 2 Theile.

Franckfurt a. M. hey M. Beckern etc. 1603. f.

Mit vielen guten Holzschnitten. Auf dem Buchdrucker-

zeichen am Schluss ist das Zeichen des Holzschneiders H. S.

Bartsch T. IX. p. 425. Brulliot T. II. No. 1234.

20 Eigentlicher Bericht, der Erfinder aller Ding Inn acht

Büchern vonn Polydoro Vergilio im Latein beschrieben,

Jetzunder aber durch Marcum Tatium Alpinum treulich ver-
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deutscht. Mit vielen Holzschnitten in Brosamer’s Manier.

Franckfurdt a. M. VVeygand Han. o. J. 8. 1
l
jz

20121 Kreulerbuch, künstliche Conterfeytunge der Bäume, Stau-

den, Hecken, Kreuler etc. etc. Jetzo aufls fleissigst zum

sechsten mal von neuwem ersehen — gemehret etc. durch

Adam Lonicerum. Franckfurt, Egenollfs Erben (A. Lonice-

rerus, J. Cnipius Andronicus u. P. Steinmeyer). 1578. Am
Schluss 1577. f. 2 1

/*

Mit vielen Holzschnitten, dabei auch das Portrait Lonicer's,

mit der Jahrzahl 1577.

22 Petri Andreae Malthioli — Opera. Ed. G. Bauhinus.

— Eiusdem Apologia advers. Amathum Lusitanum. ßasileae,

J. König 1674. f. 2 */*

Mit den bekannten schönen Kräulerholzschnitten in mitt-

lerem Format (h. 4 72 Z., br. 2 1
/2 Z.), auch dem Portrait

des Bauhinus, von P. Aubry gestochen.

23 XV Bücher von dem Feldbaw und recht volkommener Wölbe«

Stallung eins bekömliche Landsitzes etc. Vorlängst vö Carolo

Stephano und Joh. Libalto, franlzösisch vorkome — — leutsch

von M. Sebizio. —- Etliche aber an jetzo auffs New —
hinzu gelhan worden. Strassburg, B. Jobin 1583 (?). f. 2 i

l%

Mit den schönen Holzschnitten, meist Jagden
,

von C.

Maurer, B. 6 etc., und T. Stimmer, B. 66.

24 Warhafftige Abconlrafactur und Bildnis aller Grossherlzogen,

Chur und Fürsten, welche vom Jahr — 842 bis 1586, das

Landt Sachssen — regiret haben. Mit deudschen Beimen.

Dressden, durch Gimel Bergen 1586. 4. 2

Mit verkleinerten guten Holzschnitten nach Schnellbollz

Sammlung, siehe Hellers und Schuclxardt's Cranach.

25 Vitae et Icones Sullanorum Turcicorum, Principum Persarum

aliorumq. illuslrium Heroum Heroinarumq. ab Osmane usq. ad

Mahomelem II. — illustr. a J. J. ß 0 i s s ar d 0 . Omnia recens

in aes artificiose incisae — per Th. de Bry. Francof. ad

moen. 1596 — — Historia Chronologica Pannoniae: Unga-

rische und Siebenbürgische Historia — durch T. An. Prina-

lum C. Künstliche Contrafeitung gemeldter Potentaten etc. —

-

Von J. J. Boyssardo beschrieben — Alles künstlich in

Kupffer gestochen — durch Dit. von Bry. Franckfurt

1596. 4. 2 V2

26 Eleclio et Coronatio Sereniss. Potentiss, et lnvictiss. Principis
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et Dn. Dn. Matthiae I. electi Rom. Imperat. semper Augusti

etc. Wahl undt Krönung des aller durchleuchtigsten — —
Matthiae I. erwehlten Römischen Kaysers etc. undt Ihrer Kay.

May. Gemahlin etc. in schönen Kupfersluken abgebildet etc.

etc. Von Joh. Theod. de Bry. 13 Bl. Mit deutschen

und lat. Versen als Unterschriften. Prostat in officina de Bry.

qu. f. Ein alt- oder gleichzeitig colorirtes Exem-

plar und mit Gold gehöht. 8

20127 Thomae Pancovii, Herbarium, oder Kräuter- und Ge-

wächs-Buch, darinn so wol Einheimische als Aussländische

Kräuter zierlich und eigentlich abgebildet zufinden. Auf viel-

fältiges begehren mit Fleiss übersehen, und mit unterschied-

lichen Kräutern nebst beygefügten Synonymis der berühmte-

sten Botanicorum vermehrt etc. durch Bartholomaeum
Zornn. Cölln an der Spree 1673. 4. 2 l

ji

Die vielen Holzschnitte von P. Holtzmey er oder Holz-
meyer sind dieselben , welche zu L. Thurneisser's unvollendet

gebliebenem botanischen Werke benutzt worden sind (vgl. meinen

22. Katalog No. 17901 oder S. 30. 31). Der neue Heraus-

geber sagt im Vorwort: ,,Nachdem aber ich ohngefehr bey

,,einem vornehmen Manne hiesigen Orts, Herrn Mart. Frid.

„Seydeln , Churfürsll. Brandenb. Hoff-Cammergerichls und
„Consislorial Rath kommen und einen ganlzen Hauffen künst-

,,lich geschnittener und natürlich abgebildeter Kräuter und

„ Gewächs-Formen gesehen, Er auch vermerckel das mir solche

,,gefallen , hat er mir dieselben willig und gerne zukommen
,,lassen. Es hat aber vormalen solche der berümle Leonhard

,,Thurnhäuser, allhier zu Berlin gewesener Churfürsll. Chy-

,,micus und Mcdicus, durch einen künstlichen Meister , Holtz-
,,meyer genant , schneiden lassen, und ein grosses Werck

„heraus zu geben angefangen , sein aber meines Wissens nur

„37 in einem Buche in Fol. davon abgedrucket worden

28

Bavaria Pia — ä M. Radero. Mit 16 schönen Kupfer-

stichen von R. Sa de ler d. J. nach M. Kager. Monachi

29

Metamorphoses d’Ovide en Rondeaux

—

die Verwandlungen

des Ovidii. — Mit schönen Figuren (Holzschnitten von A. von

30

Güldenes A. B= C. (Reiche Initialen mit biblischen Bildern und

Sprüchen). Gezeichnet von Gustav König, gestochen von

1628. f. Erste Ausgabe.

Weerdt). Nürnberg 1689. 8. 1

Julius Thäter. Gotha (1854). qu. 4.
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20131 ABC -Buch für kleine und grosse Kinder, gezeichnet von

Dresdner Künstlern, mit Erzählungen und Liedern von R.

Reinick und Singweisen von F. Hiller. Leipzig 1845. 4. i
l
/a

32 Passionsbüchlein. Mit Bildern und Arabesken nach J. Hüb-

ner. Chromolithographien nach Art der alten Gebetbücher

mit Miniaturen. Leipzig (1850). 8. 5 2
/s

33 Was du willst. Ein Büchlein für Kinder von F. Poeci. Mit

Holzschnitten. München (1853). 8. 1

34 Randzeichnungen zu neueren deutschen Dichtungen, gez. und

radirt von Eugen Neureulher in München. 6 Blätter.

Stuttgart 1853. gr. 4. I
1
/*

35 Arabesken von Gustav zu Pullilz, illustrirt von Wilh.

Camphausen. 1. Ablheil. Vergissmeinnicht. Mit Holzschnilt-

vignelte und 6 Chromolithographien. Berlin 1854. 4. 2

36 Aus König Friedrichs Zeit. Kriegs- und Friedenshelden, ge-

zeichnet von Adolph Menzel, in Holz geschnitten von Ed.

Kretzschmar. Berlin 1854. gr. f.

Erscheint in 4 Ms 5 Lieferungen d 3 BL d Lief. 3 73
— Vor der Schrift ä 5 2

/3

37 Die sieben Schwaben. Mil 11 Holzschnitten nach L. Richter.

38

De Schipvaert ende Reysen gedaen int Landt van Turckyen,

deur N. de Nicolay Dolphinois etc. etc. Met eenent-

sestich figuren naer dleven ghedaen soo wel van Mans als van

Vrouwen, nade diversiteyl vande Natien, hen dragen, Habijten,

Wetten, Religie ende maniere van leuen, soo wel in tijden

van Peys als van Oirloghe. T’ Antwerpen by Will. Silvius

Die feinen Holzschnitte sind von dem Maler, Kupfer-

stecher und Formschneider A. van Londerseel und zwar

nach Zeichnungen des P. van der Borcht.

39

Lud. Smids Schatkamer der Nederlandsse Oudheder; of

Woordenboek, behelsende Ncderlands Steden en Dörpen, Ka-

steelen, Sloten en Heeren Huysen, Oude Volkeren, Rivieren,

Vermaarde Luyden in Staat en Oorlogh
,
Oudheden, Gewoon-

Leipzig (1850). 8.

B. Niederländische.

1576. 4.

4
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lens en Lands wysen. Vercierd met 60 Verbeeldingen, van

soo geheelc als vervallene Heeren Huysen, Slolen en Kaslee-

len, meerendels geteekend door Roeland Roch man (Rogh-

man); (en gegraveerd door J. Schynvoet). in qu. 4. Am-

sterdam 1711. 8. 2 2
/a

20140 Zinspelende Gedigjes, op de geeslige Printjes geeist door

Pieter de Mare, na de Teekeningen van Mejuffrouw Chri-

stina Chalon, berustende in de Verzameling van de kunst-

bevorderenden Heere A. A. Dibbets, berijmt door J. Le Francq

van Berkhey. Mit 32 rad. Blättern. Leyden 1779. 8. 1
f

/2

41

Le Catechisme de Malines, aveo -des Explications sur chaque

Demande et de courles Pratiques h la fm de chaque Lecon,

publie par S. E. le Cardinal Sterckx, Archeveque de Malines,

pour PUsage de son Diocese. Mit vielen vorzüglichen Abbil-

dungen, theils Chromolithographien, meist jedoch Holzschnit-

ten nach P. P. Rubens u. A. von H. Ilendricx gezeichnet

und von Best, Lel-oir, Brown u. A. geschnitten, auch

vielen Vignetten. Bruxelles 1845. Roy. 8. 3

C. italienische.

42 Orlus Sanilalis. De herbis et planlis, de animalibus et repti-

libus etc. etc. Venetijs per Bern. Benalium et Joa. de Cereto

de Tridino alias Tacuinum 1511. die 11. Augusli. f. Sehr

selten. 12

Mit vielen Holzschnitten in 8. und qu. 8. der Venel. Schule,

auf der Rückseite des mit Arabesken verzierten Titels ist ein

Holzschnitt in fol. mit Arabeskenbordüre , eine Besprechung

von Naturforschern darstellend.

43 Petrus de Monlagnana. Fasciculus me di eine p. J. de

Ketham etc. Venetijs per Gregorium de Gregorijs Anno

domini 1513. die X. Februarij. f. 12

Mit den schönen Paduanisch- Venez. Holzschnitten , siehe

Dr. Choulant, Geschichte der anatomischen Abbildung S. 22.

44 Missale Sallzeburgen. Noviler impressum ac emendalü. Et quü

alieuius sancti missa Iperfecla esl; notatus est locus ubi in-

quiri debeat. Insup cü figuris feslivitatum ac evägeliorum

initia exornalibus iuxta materiä contentam diligelissime acco-



modatis. Ex officina litteraria Pelri Liechtenstein Coloniensis

anno 1515. f.

Dies roth und schwarz gedruckte Missale ist durchaus

geziert mit grösseren und kleineren Initialen und anderen

Holzschnillverzierungen, im Canon ist ein grosses Blatt in f.:

Christus am Kreuz , Maria und Johannes und drei Leidens-

engel. Alle die Holzschnitte gehören der Paduanisch- Vene-

zianischen Schule an.

20145 Herbolarium. Das erste Blatt lautet: Incipit Tractatus

de virlutilms herbarum. Am Schlüsse des letzten Blattes:

Finiüt Liber uocat Herbolariü de virlutibus herbar. Impr.

Veneliis per Sim. Papiensem dictum ßiuilaquam Anno Domini

Jesu Christi 1499 die X11IL Decebris. Mit vielen Krau-

te rab b i l d un gen in Holzschnitten. 4.

46 Rosario della gliosa vgine Maria. (Venezia 1521). 8.

Erste Ausgabe dieses durchweg mit Paduanisch- Veneziani-

schen Holzschnitten gezierten Gebetbuches .

47 Vergilius (P. Virgilius Maro) cum cömelarijs et figuris.

Venel. Junta 1515? f.

Die Holzschnitte in fol., 4. und qu. 8. gehören der Venet.

Schule an und tragen das Zeichen L., sie sind roher als ge-

wöhnlich, bis auf das feine Titelblatt mit den Porlrails ge-

lehrter Römer, mit dem Zeichen des L. A. Zonla. Im Gan-

zen sind es Imitationen des Grüning er’sehen Virgil.

48 Vergilius cum comelarijs et figuris. P. Vergilb Ma-

ronis Bucolica, Georgica etc. etc. Res vero totius adeo

graphicc imaginibus exprimülur ul nö minus geri videanlur,

qz legi possint. Impressa vero Veneliis summa diligentia peT

Gregorium de Grcgoriis. Impensis vero D. Lucae Antonii de

giunta 1522. die 20 Mensis Novembris. f.

Die vielen grossem und kleinern Holzschnitte sind Copien

der Grüninger sehen Ausgabe, Slrassburg 1502. Mehrere

tragen das Zeichen L., ich vermulhe Luca Zonla (Junta,

Giunta). Nur die Titelbordüre mit den Musen und den Por-

lrails gelehrter Männer ist nicht nach jenen deutschen Holz-

schnitten, sondern ursprünglich italienisch; Schade, dass der

Meister dieser nicht auch die übrigen Bilder gemacht hat,

sie ivürdcn vorzüglicher ausgefallen sein, als es jene in den

Originalen und Copien sind

.

49 Hoc Pugillari Terentius mimeris concinatus, et L. Victoris

Fausti de Comoedia Libellus nova reeognilione
,

litlerisque



novis eontinelur. Venetijs, L. Soardus 1511. Das ganze

Buch mit ital. Holzsch nitlleisten verziert. 8.

20150 Biblia cü cocordanlijs veteris et novi testameti sacrorum

canonum etc. etc. Lugduni Jac. Sacon, expens. A. Koberger

etc. 1516. f.

Mit vielen Holzschnitten , Copien der in der Bibblia del Ma-
lermi in Vignetlenformal in qu. 8., siehe Zani, Lnciclop.

P. 11. Vol. 1. p. 272. Dabei auch einige grosse Blätter,

z. B . die Schöpfungstage, die Geburt J. Chr. etc. Das Fol.-

Titelblalt mit Johannes dem Täufer ist jedoch von einem

deutschen Meister, wahrscheinlich H. Springinklee.

51 Emblemala V. CI. Andreae Alciati cü Imaginibus etc. Pa-

tavii ap. P. P. Tozzium MÜCXIIX. 8.

Mit einem Titelkupfer und vielen guten ital. Holzschnitten,

Copien derjenigen in der Plantin sehen Ausgabe der Alcia-

lisclien Sinnbilder, mit dem Zeichen A. (Brulliol I. 6.).

52 Andreae Alciati Emblemata cum commentariis Claudii Mi-

nois etc. etc. Opera et vigiliis Joa. ThuiJii. Mit vielen ital.

Holzschnitten. Patavii npud P. P. Tozzium 1621. 4.

53 0. Fialetti’s Fechtbuch. Scola, overo Teatro, nelquale

sono rappresentate diuerse maniere, e modi di parare, e di

ferire di Spada sola, e di Spada, e Pugnale; dove ogni slu-

dioso poträ essercitarsi (et) farsi prattico nella professione

dell’ Armi, di Nicoletto Giganti Vinitiano, al Sereniss.

D. Cosmo de’ Medici etc. In Venelia, appr. G. A. & G. de

Franceschi 1606. qu. f. Erste Ausgabe.

Mit 43 geistvollen Badirungen von 0. Fiale lli und dem
Portrait Giganti’s, s. Bartsch No. 142— 184.

54 Istoria del Testamento Vecchio, e Nuovo adornata di bellissime

Figure. Con Spiegazioni estratte da’ Santi Padri, che molto

edificano, e servono a ben ordinäre i costumi in ogni eondi-

zione di Persone etc. Venezia G. B. Albrizzi 1737. 8.

Die grosse Menge Holzschnitte in qu. 8. sind von J. B.

Jackson, Maler und Holzschneider.

D. Französische.

55

Clarissimi Viri D. Andreae Alciati Emblematum libellus,

uigilanter recognitus, et iä recens per WoJpbgangum Hunge*



rum Bauarum, rhythmis Germanicis versus. Parisiis apud Chr.

Wechelum 1542. 8.

Mil vielen guten Holzschnitten. Diese sehr- seltene Ausgabe

ist ausführlich beschrieben von Dr. Ruland, im Serapeum von

Dr. R. Naumann. Jahrgang 1854. No. 2.

20156 Biblia ad vetustissima exemplaria nunc recens castigata,

Romaeque revisa — c. elegantissimis figuris. Lugduni apud

Guil. Rovillium 1573. 8.

Mit vielen Holzschnitten, wahrscheinlich von Salomon
Bernard genannt le petit Bernard, vergl. No. 19470.

57 Les Commentaires de M. P. An dre Mallhiolus Medeein Se-

nois sur les six Livres de Pedacius Dioscoride elc. Traduit

de Latin en Francois, par M. Antoine du Pinet: et illustrez

de nouueau d’un bon nombre de figures etc. Derniere Edition,

reveue etc. Lyon chez Claude Prost 1655. f.

Mit den vielen Holzschnitten in kleinem Format, meist

2 Z. 3 L. hoch, 1 Z. 6 L. breit, von den Malern G. Libe-
rale und W. Meierp eck.

58 Les Metamorphoses d’Ovide, Traduites en Prose Frangoise,

et de nouveau soigneusement reueues, corrigees en infinis en-

droits et enriehies de figures ä chacune Fable. Avec XV Dis-

cours contenans l’Explication Morale et Historique de plus

outre le Jugement de Paris, augmentees de la Metamorphose

des Abeilles, traduile de Virgile, de quelques Epitres d’Ovide

et autres divers traitez (Trad. par N. Renouard). 3 Parties.

Paris, A. Courbe 1651. f.

Die vielen zarten Kupferstiche, meist in qu. 4., sind von

H. Boulanger, J. Matheus
,

J. Briot, Firens etc.,

und ist ein guter Theil derselben nach A. Temp esta.

59 Fahles d’Esope en Quatrains dont il y en a une Partie au

Labyrinle de Versailles (Trad. par M. Benserade). Mit vie-

len Holzschnitten von P. le Sueur. Paris 1678. 8.

60 Observations sur l’Histoire naturelle, sur la Physique et sur

la Peinture. Avec des Planches imprimees en couleur. Cet

Ouvrage renferme les Secrels des Arts, les nouvelles decou*

vertes, et les dispules des Philosophes et des Artistes mo-

dernes (par J. F. Gautier d’Agoty le pere). Annee 1752.

Tom. I. 3 Parties. Paris. 4.

Mit 1 1 Bl. Farbendrucken (farbige Schabkunst) und 3 Bl.

schwarzen oder gestochenen Blättern, siehe L. de Laborde,
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fflk

hist, de la gravure en maniere noire; Gölhe , Farbenlehre

u. s. w.

20161 Tableau de Paris, par Edmond Texier. Ouvrage illu-

slre de 1500 Gravures exeeulees sur bois par ß es t, Leloir,

Holstein, Fessart, Lavieille, Porrel, Lavoignat elc.

d’apres les Dessins de Phar. Blanchard, Cham, Cham-

pin, Eug. Forest, Franeais, Gavarni, Gerard-Se-

g u i n ,
J. J. G r a n d v i 1 1 e ,

Eug. L a m i ,
P a u q u e t , Re-

nard, llousscl, Valentin, Hör. Vernet etc. represen-

tant Paris sous tous ses aspects et ä toiiles epoques. 2 Tomes.

Paris 1853. Roy. 4. 8

E. Englische.

62

The Book of Common Prayer. Willi 1000 lllustrations of

Vignelles, Initials in Woodcuts and Ilistorical Engravings from

the Old Masters. London 1853. 8. 8 2
/3

63 lllustrations of Scriplure, by an Animal Painler. Willi Notes

by a Naturalist. 20 Photographs, alter Drawings by J. B.

London 1854. Roy. 4. 15 2
/a

64 The Golden Legend. By Henry Wadsworlh Longfel-

low. llluslrated vvitli 50 Engravings on Wood from Designs

by ßirket Foster and Jane E. Hay. London 1854.

Roy. 8. 5

65 The Fables of Aesope. A new Version, by Th. James.

Willi 100 Original Designs byJ. Tenniel. Woodcuts. Lon-

don 1850. 8. 6 f
/3

66 Mil ton ’s L’Allegro and il Penseroso. llluslrated with

Etchings on Steel by Birket Foster. London 1855. f. 7

67

Hudibras. (By S. Butler.) In three Parts. Written in the

Time of the late Wars. Corrected and Amended: with Addi-

lions. To whicli are added Annolalions, and an exact Index

to the Whole. Adorned with Cutis, designed and engraved

by Mr. Hogarth (16 BI. von Hogarth selbst und das Por-

trait Butlers, gest. von J. v. d. Gucht als Titelblatt, siehe

Niehols, Anecdotes of W. Hogarth. lllustr. Edition. Lond.

1833). London 1775. 8. 1 */2
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20168 The dosertcd Vi llage. By 0. Goldsmilh. Illuslrated

Ly Ihe Elcliing Club. (34 Engravings on wood from Drawings

by C. W. Cope, R. Redgrave, J. C. Horsley, F. Tay-

ler, T. Creswick, T. Websler, C. Slonhouse, II. J.

Townsend, Members of llie Elehing Club.) London 1854.

Roy. 8. 3

69 The Vicar of Wakefield, by 0. Goldsmilh. Illuslraled wilh

40 Engravings from Drawings by G. Thomas and numerous

Ornamcnlal l’ieces by T. Macquoid. London 1854. Roy. 8. 47a

70 An Elegy wrillen in a Counlry Churehyard. By Thomas
Gray. Mil vielen Holzschnitten nach Birket Foster u. A.

von J. Cooper, W. T. Green, W. Lin ton, W. Mcasom
u. A. London 1854. 8. 3

71 The Arabian Nights. Translated, wilh explanalory Notes, by

E. W. Lane. Wilh 600 Woodcuts by Harvey. London

1850. 8. 8 2
/3

Arcliiteetur, Baukunst. §eulptur, Plastik, Orna-
mentik, Areliäologie, malerische Reisen etc.

72 Jules Gailhabaud’s Denkmäler der Baukunst. Unter Mit-

wirkung von F. Kugler und J. Burkhardt, herausgegeben von

L. Loh de. 400 Tafeln und über 90 Bogen Text. Neue Aus-

gabe in 80 Hefte geordnet. Hamburg 1855. gr. 4. 100

73 Die Baudenkmäler aller Völker der Erde, in getreuen Abbil-

dungen dargestellt und mit Hindeutung auf ihre Entstehung,

Bestimmung und geschichtliche Bedeutung geschildert, nach

Bretons Monuments de tous les Peuples, deutsch von Dr.

H. Bergbaus. 2 Bände mit 150 Holzschnitten. Brüssel 1852.

gr. 8.
'

12

74 Franz Kugler, Geschichte der Baukunst. Mil Kupferstichen

und eingedruckten Holzschnitten. Stuttgart (1854). f.

Erscheint in Lieferungen ä 1

75 Die kunstgeschichtlich -merkwürdigsten Bauwerke vom Beginn

der altchrisllichen Architeclur bis zur Blüthe der Renaissance.

Berlin 1854. Imp. f. 9 */3

76 Denkmale deutscher Baukunst, Bildnerei und Malerei von Ein-



56

Führung des Clirislenthums bis auf die neueste Zeit. Heraus-

gegeben von E. Förster. Leipzig 1854. Roy. 4.

jErscheint in 300 Lieferungen ä 2 Kupferstichen und
x

(
s
i Bogen Text. Jede Lieferung 2

/3 Auf grösserem und
feinerem Papier ä 1

20177 Die mittelalterliche Kunst in Westfalen. Nach den vor-

handenen Denkmälern dargestelll von W. Lübke. 8. Nebst

Atlas mit 29 lith. Tafeln in gr. qu. f. Leipzig 1854. 10

78 Die Kunst des Mittelalters in Schwaben. Denkmäler der Bau-

kunst, ßildnerei und Malerei. Herausgegeben von C. Heide-

loff, unter Mitwirkung von C. Reisbarth. Mit erläuterndem

Text von Fr. Müller. Stuttgart 1854. Roy. 4.

Erscheint in Lieferungen ä 5 Stahlstichen nebst Text,

ä Heft 1 */j

79 Karte der mittelalterlichen Architeclur von Deutschland, mit

Rücksicht auf den gegenwärtigen Stand der Forschung ent-

worfen von W. Lübke. Colorirt. Berlin 1854. Imp. f.
2
/a

80 Fingerzeige auf dem Gebiete der kirchlichen Kunst von Aug.

Reichen sperg er. Nebst 1 Titelstahlstich und 31 (lith.)

Tafeln mit 125 Abbildungen (nach V. Slatz). Leipzig 1854.

gr. 8. 3 2
/ä

81 L’Arl et l’Archeologie en Allemagne par A. Reich ensper-

ger. (Aus den Annales d’Archeologie von Didron aine). Paris

1854. 4. 2
/ü

82 Handbuch der kirchlichen Kunst- Archäologie des deutschen

Mittelalters. Von II. Otte. Dritte umgearbeitete und sehr

vermehrte Auflage. Mit 13 Stahlstichen und 362 Holzschnit-

ten. Leipzig 1853. gr. 8. 4

83 Die Baukunst des christlichen Mittelalters. Ein Leitfaden zum

Gebrauche für Vorlesungen und zum Selbstunterrichte von A.

H. Springer. Mit 300 Figuren auf 25 Bildtafeln. Bonn

1854. 8. l‘/3

84 Ueber den Ursprung, die Entwickelung und Bedeutung der Ba-

silika in der christlichen Baukunst. Von J. A. Messmer.

Leipzig 1854.. gr. 8. */«

85 Annales Archeologiaues publiees par Didron aine. Tome XIV.

pour l’Annee 1854. Avec Planches. Paris 1854. 4. 8

Vergleiche No. 19512.

86 Archeologie chretienne. Cours elementaire d’ArchöoIogie catho-
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lique ä l’usage du Clerge, par l’Abbe Oareiso. Avec 317

Exemples dess. d’Archit., Ameublement, Orfevrerie etc. Paris

1854. 8.

20187 Iconographic chretienne ou Elutle des Seulptures, Pein-

tures, etc., qu’on rencontre sur les Monuments religieux du

Moyen-Age. Par M. L’Abbe Crosnier. (Extrait du Bul-

letin monumental publie par M. de Caumont.) Avec Gravures

sur bois. Paris 1848. 8.

88 Histoire de l’Archileclure sacree du qualrieme au dixieme

Siede dans les anciens Eveches de Geneve, Lausanne et Sion,

par J. D. Blavignac, Archilecle. Avec Planches. Lausanne

1853. 8. et Atlas de 84 Planches lilhogr. qu. f.

89 Cours d’Archeologie sacree ä l’Usage des Seminaires et de

MM. les Cures, aecompagne d’un grand nombre de Dessins, par

l’Abbe Godard. 2. Edition. Avec 1 0 PI. lith. Paris 1853.

gr. 8.

90 Ardiitecture civile et domeslique au Moyen-Age et ct la Re-

naissance, decrite et dessinee par A. Verdier et par le Dr.

Cattois. Avec Planches gr. sur acier et sur bois. Paris

1854. gr. 4.

91 Etüde sur les Images du Christ pendant les six premiers

Siecles. These presentee ä la Faculte de Theologie prote-

stante de Strasbourg, et publiquement soulenue
,

le 1 Nov.

1853 pour obtenir le grade de bachelier en Theologie, par

J. Pli. Anstett. Strasbourg 1853. 8.

m.

2'h

20

18

V«

92

Remarks, with Illus tralions
,

on the Domestic Ardiitecture of

France, from the Association of Charles VI. to the Demise of

Louis XII. By Henry Clutlon, Archilect. Mit 10 farbigen

Lithographien. London 1853. f. 24

93 Specimens des Anliquites architeclurales de la Normandie.

Par A. Pugin. Avec Texte historique et descriptif par J.

Brilton. Bruxelles 1S54. 4. 13*/^

94 Le Rhin monumental et pittoresque. Aquarelles d’apres na-

ture, lithographiees en plusieurs teintes par Fourmois, Lau

ters et Stroobant, Texte par M. L. Hymans. 30 Plan-

ches. Bruxelles (1854). Roy. 4. 1-8
*/2

95 Sculture e Pitture sagre estratle dai Cimiterj di Roma pubbli-

cate gia dagli Autori della Roma solterranea ed ora nuova-

4 *
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m.
mente date in luce eolle spiegazioni (di G. G. Bottari).

3

Voll. C. figg. Roma 1737. 54. f. 25

20196 Melanges d*Archäologie, d’Histoire et de Lilterature etc.

etc. (par Ch. Cahier et A. Martin). Tom. IV. en 8 Livrai-

sons avec Planches color. etc. Paris 1854. Roy. 4. 1
3

*/*

Vergleiche No. 18895.

97 Alheniensische Alterlhümer. Im Herbst 1853 photo gra?

phisch aufgenommen von A. F. Oppenheim. Heft 1: Die

Akropolis. 16 Bl. nebst Text. 24 Ä; — Heit 2; Details der

Akropolis. 20 Bl. nebst Text. Heft 3: Alterlhümer der

Stadt Athen. Dresden 1854. Roy. f.

98 Choix d’Eglises bvsantines en Grece, par Couchaud, Archi»

tecte. Avec 37 Planches. Paris 1854. kl. f. 14

99 L’Architeclure Bysantine en France, par Felix de Verneilh.

Avec 16 gravures sur melal et 7 gravures sur bois. Paris

1854. 4. 8 7

s

20200 Heber die Polychromie der antiken Sculptur. Von Ch.

Walz. Tübingen 1854. 4.
1
/

2

1 Choix d’Ornements arabes de 1’ Alhambra oflrant dans leur En-

semble une Synthese de l’Ornemenlation mauresque en Espagne

au XIII. Siede, reproduits en Photographie par Bis-

son Freres. 12 Planches. Paris 1853. f. 10

2 The Monumental History of Egvpt, as recorded on ihe Ruins

of her Temples, Palaces and Tombs. By Will. Osburn.

Willi upwards of 1200 Hieroglyphic and other Engravings

many of whicb are coloured. 2 Vols. London 1854. 8. 15

3 Monumens de l’Egypte decrits, commentes et reproduits par

le Dr. Henri Brugsch, pendant le sejour qu’il a fait dans

ce pays en 1853 et 1854 par l’Ordre de S. M. le Roi de

Prusse. Berlin 1854. gr. f.

Erscheint in 15 Lieferungen d 16 — 20 Lithographien
nebst Text; d Lief. 6 2

/3 Wr.

4 Le Gase ed i Monumenti di Pompei. Disegnati e descritti di

J. Fiorellio. Napoli 1855. gr. f. Bloss 100 Exemplare. 260

Erscheint in 2 Bänden, jeder d 90 Tafeln , zum Theil in

Farben gedruckt, und d 90 Bogen Text .

5 Archeologie de l’Algerie par M. Delamare, publiee sous la

Direction d’une Commission de l’Instilut de France. 3 Volu-

mes cont. 200 Planches. Paris 1852. gr. 4. 100
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20206 Mosaici Secondarii non compresi negli Spaccati geome-

trici ma che completano con essi tulto P interno nella Basi-

lica di S. Marco. Disegnati dal vero e pubblicati da Giov.

e Luigia Kreutz. Mit 53 zum Theil colorirten Kupferta-

feln incl. der Titel. Venezia 1854. f. 34

Vergleiche No. 18460.

7 L’ Area di Sant’ Agoslino, Monumento in Marino del Secolo

XIV. ora esistente nella Chiesa Cattedrale di Pavia. Disegnato

ed inciso da Ces. Ferreri colle Illustrazioni di Defendente

Sacchi. 4 Kupfertafeln und 35 Textseiten. Pavia 1832. f. ö 1
/.-?

8 Der Glockenlhurm des Domes zu Florenz, nebst Entwurf zur

Weslfa^ade des Doms. Von L. Runge. Berlin 1853. gr. f. 1

2

J

/2

9 Die romanischen Dome des Milteirheins zu Mainz, Speier,

Worms. Von F. v. Quast. Berlin 1853. 8. 5
/e

10 Marienburg, das Haupthaus des deutschen Ritterordens, in dem

ehemaligen und dem gegenwärtigen Zustande. Von Aug.

Witt. Mit 2 Ansichten. Königsberg 1854. 8. 2
/3

11 Der Dom zu St. Stephan in Wien. Von A. R. von P erg er.

Triest 1854. qu. 8. l
2
/s

12 Die romanische Kirche zu Schöngrabern in Nieder- Oester-

reich. Ein Beitrag zur christlichen Kunst- Archäologie. Von

G. Heid er. Mit Abbildungen in Holzschnitt. Wien 1855.

gr. 4. 5 2
/a

13 Das Kloster Chorin. Von P. R. Brecht, Architekt. Mit 7

Kupferlafeln. Berlin 1854. 8. 2

14 Die Bronze-Thüre des Domes zu Augsburg, ihre Deutung und

ihre Geschichte. Eine im historischen Vereine des Kreises

Schwaben und Neuburg gelesene Abhandlung von Fr. Job.

Allioli. Mit 3 lilhogr. Abbildungen. Augsburg 1853. 4. 1 7‘2

15 Histoire de la Chasse de Saint-Servais, Eveque de Tongres et

de Maestricht. Par A. Schaepken s. Avec Figures. Bruxel-

les 1851. 8. 172

16 Die Kirche zum heil. Apollinaris auf dem Apollinarisberge bei

Remagen. Von P. J. Schorn. Bonn 1853. 8. 7«

17 The Chapel of St. Anthony, the Ermite at Murlhly, Pertshire.

Mit 16 lith. Abbildungen, von denen 12 chromolithogra-

phisch. Edinburgh 1853. gr. f. 2

1

2
/3

18 Der Kölner Dom, eine Kunstbetrachtung von A. Trendelen-

burg. Köln 1853. 8. 7

6
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20219 Photographisches Album, enthaltend alte und neue archi-

teclonische Monumente, Sculpturen, Gemälde, Miniaturen,

Zeichnungen, Landschaften etc. etc., von den Originalen abge-

nommen von Joh. Franz Michiels. 10 Blätter, Köln

1854. gr. qu. f. 20

20 Album von Köln, photogr phisch dargestellt von J. F. Mi-

chiels. (14 BL S. Apostelkirche, S. Gereonskirche, Dom,

Reliefs, Glasgemälde etc. Köln 1854.) gr. f. 28

21 Der Dom zu Köln mit den Neubauten nach dem von E. F.

Zwirner ergänzten Bauplane. Südostseile und Theil des West-

portals des Kölner Domes. 2 Bl. Photographien von J. F.

Michiels, Köln 1854. f. 4

22 Die Fenster der nördlichen Nebenhalle des Langschiffes im

Kölner Dome, aus den Jahren 1507 und 1509. 5 Photo-

graphien von J. F. Michiels. Nebst Erklärung. Köln

1854. f. 6 2
/s

23 Die neuen Glasgemälde im Dome zu Köln. Weihe-Geschenk

S. M. des Königs Ludwig I. von Baiern. In 5 Photogra-

phien von J. F. Michi e 1 s. Nebst Erklärung. Köln 1854. f. 6 2
/a

24 Decoralions de Palais et d’Eglises en Italie peintes ä fresque

ou executees en sluc, dans le cours du XV. et du XVI. Siede.

Avec Description par Louis Grüner, Auteur de 1’Art Orna-

mental, du Pavillon Royal ä Buckingham Palace, de la Cha-

pelle Ghigi, et d’aulres Ouvrages. Avec un Essai par Mr.

J. J. Hittorff sur les Arabesques des Anciens comparees ä

celles de Raphael et de son ecole. Nouvelle Edition, consi-

derablement augmenlee. Avec 56 Planches donl plusieurs en

couleurs. Paris et Londres (chez PAuteur) 1854. gr. f. 35

25 Indicazione antiquaria per la Villa suburbana dell’ eccellen-

tissima Casa Albani. Roma 1785. 8. */?

26 Alterlhümer und Kunst -Denkmale des bayerischen Herrscher-

Hauses. Herausgegeben auf allerhöchsten Befehl S. M. des

Königs Maximilian II. (von C. M. Freiher von Arelin). Mün-

chen 1854. gr. f.

Erscheint in 8— 10 Lieferungen ä 6 Hl. zum Theil colo-

rirten Kupferstichen , Lithographien etc., ausser den einge-

druckten Holzschnitten, d Lief. 12

27 Miscellanea Graphica: a Collection of Ancient, Medieval and

Renaissance Remains; in the Possession of the Lord Landes-
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borough. Illustrateil by Fr. YV. Fair holt. London 1854.

Roy. 4.

Erscheint in vierteljährlichen Heften in 4 Bl. Chromoli-

thographien, davon 9 Hefte einen Band bilden. Jedes Heft

ä 2 2
/a

20228 A smaller Dictionary of Greek and Roman Antiquities.

Abridged from the larger Dictionary. Ry Will. Smith.

Jllustraled by lwo hundred Engravings on wood. Second

Edition, improved and enlarged. London 1853. 8. 3 */3

29 Iilustrirtes Taschenwörterbuch der Mythologie von J o h. M i n c k-

witz. Mit Holzschnitten. Leipzig 1852. kl. 8. l
2
/3

30 Archäologische Beiträge von 0. Jahn. Mit 14 Tafeln Abbil-

dungen. Berlin 1847. gr. 8. 3*/2

31 Vorschule der Kunstmylhologie von D. Emil Braun. Mit

100 Tafeln Abbildungen. Gotha 1854. Boy. 4. 5

32 Etudes d’Archeologie et d’Ilistoire. Par H. Fortoul. 2 To-

mes. Paris 1854. 8. 4

33 Die Idee des Todes in den Mythen und Kunstdenkmälern der

Griechen. Von W. Furtwängler. Freiburg 1855. gr. 8. 2 l

/3

34 Antiche Opere in plastica discoperte, raccolte, e dichiarate da

Giov. Pietro Campana, ßomano. Roma 1842. gr. f.

Erscheint in 20 Lieferungen mit vielen Lithographien in

Tondruck, ä Lief. 2 1

/3 Ä?
35 Mosaik der Römischen Villa in Nennig. Trier 1854. 8.

l
fio

36 Die berühmtesten antiken Basreliefs in Rom. Ico-

nes et Segmenta illustrium e Marmore Tabularum quae Romae

adhuc extant ä Francisco Perrier del. incisa etc. 56 Bl.

in qu. f. S. Robert -Dumesnil Peintre- Graveur Frangais No.

142— 195. Gute dritte Abdrücke mit der Adresse von Poilly. 6

37 Revue generale de l’Architecture et des Travaux publics. Jour-

nal des Architectes, des Archeologues etc. publie sous la Di

rection de Cesar Daly. Avec Planches gr. sur cuivre, Gra-

vures sur bois etc. 15 e Annee pour 1854. Paris 1855. Roy. 4. 16

Vergleiche die früheren Cataloge.

38 Architeeture decimale. Parallele des Ordres d’Architecture et

de leurs principales Applications suivant Palladio, Scamozzi

etc. etabli sur une Division du Moule en harmonie avec le

Systeme decimal; precede des Principes de l’Architecture sui-

vant Vitruve. Avec 43 Planches. Paris 1854. gr. 4. ll
1

/*
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20239 Beiträge zur Geschichte der Gefässbildnerei, Porzellanfa-

brication, Töpfer- und Glasmacherkunst bei den verschiedenen

Nationen der Erde. Aus ungedruckten Nachrichten und den

besten Quellen zusammengelragen und erläutert durch eine

detaillirte Beschreibung der Königl. Sächsischen Porzellan- und

Gefässsammlung zu Dresden, von J. G. Th. Grässe. Dresden

1853. 8. 2
/s

40 Angeiologie. Die Gefässe der alten Völker, insbesondere der

Griechen und Römer, aus den Schrift- und Bilderwerken des

Alterthums in philologischer, archäologischer und technischer

Beziehung dargestellt und durch 164 Figuren erläutert von

Dr. J. H. Krause. Mil 6 lilh. Tafeln. Halle 1854. 8. 2‘/2

41 Traite des Arts ceramiques, ou des Poteries considerees dans

leur Histoire, leur Pratique et leur Theorie. 2. Edition, revue,

corrigee et augmentee de Notes et d’Additions par Alph. Sal-

vetat. 2 Tomes in 8. et Atlas in 4. oblong. Paris 1853. 8. 11

42 Notice sur les Dalles tumulaires de cuivre ciselees et gravees

par des Artistes Flamands, en Angleterre; par un Voyageur

Beige (M. Isidioor Hye). Avec 2 Planches. Bruges, impr.

chez Vandecasteele - Werbrouck 1850. 8. 2

43 Notice historique sur les Manufactures Imperiales de Tapis-

series des Gobelins et de Tapis de la Savonnerie suivie du

Catalogue des Tapisseries exposees ei en cours d’execulion.

Par A. L. Lacordaire. Paris 1853. 8. 2
/3

44 Ausgeführte oder zur Ausführung bestimmte Entwürfe von Ge-

bäuden verschiedener Gattung als Unterrichtsmittel für Gewerb-

und technische Schulen, so wie für Baumeister von F. Eisen-

lohr. Carlsruhe (1854. 55). f.

Erscheint in Heften ä 6 Bl. zum Theil farbigen Litho-

graphien, ä Heft 1 V2

45 Sammlung von Grundplänen, entworfen durch Friedrich

Weinbrenner. Herausgegeben von mehreren seiner Schüler.

Vollständig in 60 lith. Blättern. Frankfurt a. M. 1853. f. 6

46 Sanssouci in seinen Architecturen unter der Regierung Sr.

Maj. König Friedrich Wilhelm IV. von Preussen. Auf aller-

höchsten Befehl entworfen und ausgeführt von Hesse, K.

Hofbaurath etc. Berlin 1854. gr. f.

Erscheint in Lieferungen ä 6 Bl. Kupferstichen und Chro-

molithographien, d Lief. 2 4

/2 bis 4
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20247 Die Königl. Schlösser und Gärten zu Potsdam. Von der

Zeit ihrer Gründung bis zum J. 1852. Von A. Kopisch.

Berlin 1852. Roy. f.

Erscheint in Lieferungen ä 3
/* ff/A/.

48 Album vom Schloss Babelsberg, Sommer -Residenz S. I(. II.

des Prinzen von Preussen. In farbigen Lithographien von C.

Grab, Hofmaler. Lief. 1. 2. Berlin 1854. Imp. f. 27 Vß

49 Stadl-, Land- und Gartenhäuser, ausgeführt zu Frankfurt a. M.

Herausgegeben von D. Walluf und H. Kickeihayn. Frank-

furt 1853. f.

Erscheint in Heften ä 1

50 Der Architekt, für Freunde der schönen Baukunst. Eine Aus-

wahl von Entwürfen, herausgegeben von J. Ch. Gramm.
Frankfurt 1854. gr. f. 7*/2

51 Entwürfe zu golhischen Ornamenten, zunächst für Decken und

Wände. Von G. G. Ungewitter. Leipzig 1854. gr. f. 1

V

2

52 Thorwaldsen’s Arbeiten und Lebensverhältnisse im Zeiträume

1828— 1844 von J. M. Thiele. Nach dem dänischen Ori-

ginale bearbeitet und verkürzt von F. C. Hillerup. Kopen-

hagen 1852. Roy. 4.

Erscheint in circa 37 Lieferungen d 6 Bl. Kupferlafeln

nebst Text, es ist zugleich ein Supplement zu der im Jahre

1832—34 erschienenen Folioausgabe , so wie zu der im J.

1842. 43 erschienenen Quarlausgabe (siehe No. 11444 mei-

nes 11. Kunslkalaloges). d Lief. 14 Ngr.

53 Forly Plates engraved bv J. Wenzel and L. Prosseda from the

Original Drawings for the Works in ßas-reliefs, Statues, Groups,

Monumental Figures and other Produclions executed by Jo h n

Gibson. London (1853). f. 17

54 Bilder aus Aethiopien, nach der Natur gezeichnet und beschrie-

ben von J. M. Bern alz. 2 Abteilungen mit 51 Chromoli-

thographien. Deutsche Ausgabe. Hamburg 1854. gr. f. 56

Todtentänze.

55

Der Gross -Basler Todtentanz. H. C. Hieronymus Hess
pinx. Danzer lith. 40 Bl. mit deutschen Versen. Basel, bei

Hasler & Co. 0. J. gr. 4. 8
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20256 Holbeins Todtentanz. Les Images de la Morl. Aux-

quelles sont adioustees dixsept figures. A Lyon par Jehan

Frellon 1562. Am Schluss: par Svmpliorien Barbier. 8. 36

Diese Ausgabe ist fast die seltenste von allen, sie enthält

5 Holzschnitte mehr als die übrigen, nämlich: Die Neuver-

mählten, den jungen Mann oder den Bräutigam und drei

Kinderspiele, somit 58 Holzschnitte.

Dass es Exemplare dieser Ausgabe von 1562 giebl, wo
diese 5 Holzschnitte noch nicht beigejügt sind, ist in meinem
9. Katalog unter No. 10118 und in Bezug auf meinen An-
hang zu Rumohr’s Holbein erwähnt. Uebcrhaupt haben die

wenigen noch existirenden Exemplare Verschiedenheiten, bei

dem vorliegenden Exemplar ist der Text des ersteren Blat-

tes, der Neuvermählten, geschrieben, nicht gedruckt.

Da diese beiden schönen Blättchen , so viel uns bekannt,

bisher nicht copirt worden sind, so habe ich sie der weite-

ren Bekannliverdung wegen für die gegenwärtige Abtheilung

dieses Kunslkalaloges copiren lassen und füge sie hier bei.

De la femme est le commencement de

peche par eile mourrons tous.

ECCLESIAST. XXV.

Ouelle cliose defraude la vie? la Mort.

ECCLESIAST. XXXI.
Aie donc souuenance que la mort ne

tarde point.

Par Eue estant d’Adam l’esbouse

Nasquit peche, d’ou vint la Mort

Espouse donc ne recourrouce

Si, comme tous, la Mort te mord.

Espoux, la Mort est ennemie

De nostre vie, et la poursuit:

Voy donc qu’au plus beau de ta vie

A ta fin eile te conduit.



Kupferstiche

Deutsche.

Meister W ^
gewöhnlich, aber fälschlich genannt : M. Walch, eher M. Wohlgemuth.

20257 S. Pelrus in ganzer Figur mit architektonischer Umgehung.

fol. Bartsch T. VI. p. 57. No. 1.*) 60

58 S. Bartholomäus, ebenso, f. B. No. 6. 60

A. Dürer.
59 Die Madonna bei der Thiire. 4. B. 45. Sehr selten. 36

60 Das Crucifix oder der Degenknopf. Photographie, Nörd-

lingen. Bund 12. 1

Copien von A. Petrak nach den äusserst seltenen Origi-

nalblättern der heil. Veronika — des heil. Hieronymus —
des Unheils des Paris — und des grossen Kurier s. unter

Petrak oder No. 17155. 20284. b. c. d.

TI. TSiirgltniair.

61 Venus und Merkur. Geätzt. 4. B. 1. Neuer Abdruck. 1

W. von Olmütz.
62 Kopf eines mageren Mannes mit langem Bart und Kopftuch,

gegen rechts gewendet. Unten links das Zeichen. Die Ecken

abgestumpft. Höhe 2 Z. 7 L. Breite 1 Z. 10 L. 8

Fehlt Bartsch und fast ganz unbekannt.

A. Altdorfer.
63 Die Madonna auf der Mondsichel, kl. 8. B. 64. 1

l
/i

*) Eine photographische Nachbildung des S. Jacobus d. J. aus dieser Apostel-

folge befindet sich in dem photographischen Werke von Brulliot und Löcherer,

siehe vorn unter den Büchern No. 20009

5
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H. S. Beham.
20264 St. Antonias der Eremit. 8. B. 64.

65 Die christliche Religion. 8. B. 128. Dritter Abdruck.

66 Der Triumph der edelen sieghaften Weiher. Nach ß. Beham.

Schmal qu. 8. B. 143.

67 Die Melancholie. 8. B. 144.

68 Dasselbe.

Wahrscheinlicher eine Wiederholung, als eine Copie. Ohne

dü Jahrzahl. Von Barlsch nicht angeführt.

II. Aldegreier.

69 Die Geburt Christi, oder die Anbetung der Hirten. 8. B. 39.

J. Binek.

70 St. Catharina, in ganzer Figur, gegen rechts gewendet. Zu

ihren Füssen ein liegender Fürst. Sie hält in der rechten

Hand das Schwert und in der linken ein Buch. In einer

Arabesken -Einfassung. Unten links das Zeichen und eine

Eidechse. In der Manier der Bilder im Ilorlulus animae.

Höhe 4 Z. 4 L. Breite 3 Z. 1 L.

Fehlt Bartsch und fast ganz unbekannt.

V. Solls.

71 Judith, nackt in ganzer Figur in einer Landschaft stehend,

ln der Rechten hält sie das Schwert, und mit der Linken

legt sie das Haupt des Holofernes auf ein Kissen, welches

auf einem Postament liegt. Oben: JVDITH. Am Fusse des

Postaments das Zeichen des Meisters. Höhe 3 Z. 7 L. Breite

2 Z. 7 L.

Eins der schönsten Blätter des Meisters. Fehlt Bartsch.

F. Brun.
72 6 Blatt. Die Geschichte des Sündenfalles. Mit dem Zeichen.

Höhe 2 Z. 7 L. Breite 1 Z. 9 L.

Diese Folge, in Solls' Manier, fehlt Bartsch.

II. Ziintlf.

73 Portrait des Mathematikers Georg Hartmann. Brustbild mit

langem Bart. In der Mitte links das Zeichen. Die untere

Hälfte des gesammten Blattes enthält ein lateinisches Ge-

dicht. f.

Fehlt Bartsch, siehe Nagler
( Künsllerlexihon) No. 7.

74 Sir Francis Drake, in ganzer Figur am Hafenplatz stehend,

wo ein Schiff befrachtet wird. Er ist in Rüstung, mit einer

Flinte in der rechten Hand, neben ihm Pulverfässer, Kugeln

V*-

2

1 'h

2

2 'h
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S&k
und Helm. Oben links, neben der Gallione, eine Windrose.

In der Mitte oben eine Inschrift in zwei Columnen:

Da stell Ich Trach In Engelandt,

Hab mein Galleen gfülirt zu Landt

Aufzuladenn Buluer vnnd Bley,

Ynd was diennet zur Arckelcy.

Damit ich mein feindten Siege an,

Mues darzu muet vnd kuenheit han.

Gleich wie der Hector vonn Troya etc.

Ueber der Figur des Drake liest man: FRANCISCVS DRAEGKo

NOBILISSIMVS EQVES ANGL1AE° IS EST QVI TOTO T TER-

RARVM ORBE CiRCvMDVClO. jd circumducto pernosco in lon-

gitudine, in latiludine est impossibile, etc. Radirt. Schmal

gr. qu. f. 30

Dem Meister zugeschrieben, und besonders, was die Figur

des Drake betrifft, von so viel Geist und Freiheit, dass man
eine Radirung von A, Stimmer vor sich zu haben wähnt.

Fast gänzlich unbekannt.

G. F. Schmidt.
20275 Die junge vornehme Frau. Rembrandt p. Radirt gr.

4. Jacoby 123. 2

Alter sehr seltner Abdruck auf bräunliches Papier.

J. F. Bause«
76 Friedrich der Grosse, mit dem Hut in der Hand, grüssend.

Fast Kniestück, gr. f. Keil 127. 8

Eins der charakteristischsten Porlraits des Königs und sehr

selten.

li. li. II. Iliaclilioru.

77 Lairesscn’s Frau und Kind. G. Lai resse p. f. 1

II. Merz.
78 Die ausziehenden Christen. Einzeln abgedruckt aus dem gros-

sen Kupferstich: Die Zerstörung Jerusalems von W. v. Kaul-

bach. f. 3 !

/5

JE» Mandel.
79 Friedrich Wilhelm IV. König von Preussen. Otto p. gr. f.

Weiss Papier 5 $//£. — Chines. Papier 6 ÄS — Vor

der Schrift 10 ä — Vor der Schrift und auf Chines.

Papier 12 .ÄS

80 Brustbild Friedrichs des Grossen, mit Facsimile. D. Chodo-

,

wiecki del. Rad. Tondruck. 4. '/3

W. Müller.
81 2 Bl. Johann und Margarethe Luther, Eltern Dr. Marlin Luthers.
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ÄS
Brustbilder. L. Cr an ach d. A. pinx. Die "Originalgemälde

auf der Wartburg. S. Thon del. In Holzschnittmanier ge-

stochen. f.

Beide Bl. iveiss Papier 1 ÄS — Gross Format erste Ab-

drücke l
4
/3 ÄS — Ebenso und Chines. Papier l

2
/3 ÄS

F. Wagner.
20282 Columbus im Gefängniss nach G. Wappers. f. I

*/2

C. Gonzenbacli.
83 Christus. „Vater dein Wille geschehe.“ Raphael p. f. l

2
/3

W. Witthöft.
84 a Die Täubchen. E. Meyer he im p. gr. f. 4 J

/2

A. Pelrak.
84 b Der heil. Hieronymus. Rund 12. Nach dem äusserst seltnen

Original A. Dürer’s. B. 62. Unten links ausserhalb des

Stichrandes: A. Petrak cop.
5
/6

84 c Das Uriheil des Paris. Rund 12. Nach dem äusserst selt-

nen Original A. Dürer’s. B. 65. Unten links ausserhalb

des Slichrandes: A. Petrak sc.
5
/ß

84d Der grosse Kurier. Nach dem fast einzigen Original A. D ü-

rer’s. B. 81. Unten rechts im Stichrande A. P. verschlun-

gen. kl. qu. 4. 5
/6

A. Semmler.
85 Portrait von E. Geibel. Mit Facsimile. G. Quenteil del. f.

Mit der Schrift, Chines. Papier, 1
4
/2 ÄS — Vor der

Schrift 3 ÄS
F. Weber.

86 Gitanos. (Zigeuner.) M. Artaria p. qu. f.

Weiss Papier 6 — Vor der Schrift 12 ÄS
JT. Frust.

87 Die Einweihung des Münsters zu Freiburg im Breisgau durch

Herzog Conrad I. von Zähringen im Jahre 1191. Nach M.

v. Sch win d’s Frescogemälde im Academie-Gebäude zu Carls-

ruhe. qu. roy. f.

Weiss Papier 4 ÄS — Chines. Papier 5 ÄS
«f. Burger.

88 Amor, der erste der Götter, ein Sohn der Nacht, einigt durch

Musik die uneinigen Elemente. B. Genelli del. Chines.

Papier, qu. roy. f. 3

89 Melchior Freiherr von Diepenbrock, Cardinal und Fürstbischof

von Breslau. Halbfigur, sitzend. F. Reigers p. f. l
2
/3
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Niederländische.

li. van Leyden.
20290 Adam und Eva beim Sündenfall. qu. f. B. 10. 5

Vor der Adresse. Bildet das Gegenstück zu Lot mit seinen

Töchtern, B. 16.

91 St. Gerardus Sagredius. 8. B. 119. 3

C. Hatsis.

92 Arabeske. In der Milte ein drapirter weiblicher Satyr, oben

zu beiden Seiten zwei Thermen von Satyrn. Unten der Kopf

eines Satyr. Unten auf einem Täfelchen das Zeichen und die

Jahrzahl 1560. 1
i

j
2

Die 6 in der Jahrzahl könnte aus einer andern Jahrzahl

geändert sein. Fehlt Bartsch und fast ganz unbekannt .

Hermail Müller, Janszoon.
93 Portrait von Heinrich IV. von Frankreich. Brustbild in rei-

chem Costume und mit dem Wappen. Henricus Borbonius etc.

Peins icij etc. H. Müller exc. In Joh. Müller’s Manier, f. 2

H. Golfaius und H. Wiera.
94 2 Bl. Portraits von Henri IV. und der Henriette d’Entragues,

Duchesse de Verneuil. Brustbilder in reichstem Costum, in hal-

ber Lebensgrösse, gr. f. B. 173. Zweite Abdrücke, die

Adresse Paul de la Houve etc. durchstrichen, und ersteres mit

der Adresse von Harman Adolfsz etc. 36

Jolian Tan de Velde.
95 Portrait von Johannes Guilielmus Bogaert, Halbfigur. P. Saen-

redam del. A. Romanus exc. f. 1

H. Willioue®
96 Christus und die Jünger zu Emaus. P. P. Rubens p. qu. f.

Basan 114. 6
A. Voet.

97 Portrait des Infanten Ferdinand von Spanien. Halbfigur. Oval 8. 1

Sehr seltener Abdruck auf Pergament.

C. Visueller.

98 Der kleine Kalkofen mit den sechs Zigeunern und Kartespie-

lern. P. de Laer p. qu. f. Fehlt Basan. Sehr selten. 8

99 Portrait von David Pieterz de Vries, Artillerie -Chef. Gesto-

chen zu dessen Reisebeschreibung nach Neu-Holland. 4. Ba-

san 14 a. 12
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Ä
20300 Porlrait von Hadrianus Pauw, Gesandter der General.staalen

in Britannien in seinem Bibliothekzimmer. Brustbild. G. Hond-

horstp. Unter der Leitung Soulman’s gestochen, f. Fehlt

Basan. 20
R. van Voerst,

1 Porlrait des Grafen Ernst von Mansfeld, nach A. van Dyck.

Halbfigur, f. Weher, Catalogue de van Dyck. p. 126. 127. 10

Probedruck vor aller Schrift.

2 Porlrait des Grafen Philipp Herbert von Pembroke, nach A. van

Dyck. Halbfigur, f. Weber pag. 127. 15

Probedruck vor aller Schrift .

®. Edelinck.
3 Die berühmte St. Magdalena, den Eitelkeiten der Welt entsa-

gend. Nach dem von Mad. de La Valliere für das Carme-

litcrkloster zu Paris bestimmten Gemälde von C. Le Brun,

jetzt im Louvre, gr. f. Robert-Dumesnil 32. 50

Vor der Bordüre und vor aller Adresse, aber mit der ge-

stochenen Unterschrift und den Versen . Diese Abdrucksgat-

lung fehlt M. R.-D.

A. Blotelingli.

4 2 Blatt. Die jüdischen Kirchhöfe bei Amsterdam. J. Ruys-

dael inv. qu. f. 2

J. de Mare.
5 La Perruche. (Der Papagei.) J. Steen p. f. 2‘/2

Italienische.

loan Andrea, il Yeneziano.
6 12 Blatt. Die Folge der reichen Arabesken mit Figuren. Nach

F. Francia. Schmal gr. f. B. 21—32. 36

Meister R. mit dem Würfel.
7 St. Rochus in einer Landschaft, wahrscheinlich nach G. A.

Razzi, genannt Sodoma. f. B. 15. 8

Domenieo del Rarbiere, genannt Domenico Fiorentino.
8 Die vier anatomischen Figuren nach Rosso de’ Rossi, zu

dessen beabsichtigten Zeichenbuche, qu. f. B. Tome XVI.

pag. 359. 5

Eine verkleinerte Copie in Holzschnitt befindet sich in

Choulant, Geschichte und Bibliographie der anatomischen Ab-

bildung. Leipzig 1852. 4.
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Aug« Carraecf.
20309 Die Versuchung des heil. Antonius. G. Tintorelto p.

f. B. 63. Erster Abdruck mit der Adresse von Ber-

tel i.

TL, Ciamlierlano.
10 Portrait des Herzogs Carl Anton de Guevara, Vicekönig von

Neapel, zu Pferd. Unten rechts das Zeichen. 4. Fehlt

Bartsch.

G. Ij. Valeslo«
1 1 30 BI. Raccolta di Santi Padri nel Deserlo disegnati, e intag-

liati dal celebre Pillore Giovanni Luigi Valesio ad uso

de’ Piltori, e Dilettant! ed ora dedicati alla gloriosa Martire

Santa Pazienza da Luigi Guidolli, Librario etc. Bologna 1763.

f. Mit gesl. Titel etc., zusammen 33 Bl. Diese Folge

fehl t Bartsch.

ÄS

4

V*

2

Französische.

P. Firens«
12 Portrait von Maria von Medicis. Quand l’augusle grandeur

etc. 8. 1

Langier.
13 Ravissemens de St. Paul. N. Poussin p. Gal. du Louvre

1841. Roy. f.

Mil der Schrift 1 2 — Vor der Schrift und auf Chines.

Papier, auch mit der No. 60 (Epreuve d'Arliste) 24 .ÄS
A. Blanclftard Pere.

14 La Descente de Croix, de la Cathedrale d’Anvers. P. P. Ru-

bens p. Roy. f.

Mit der Schrift 1 2 ÄS — Vor der Schrift, auf Chines.

Papier und mit der No. 28. 30 ÄS
Henriciuel - Dupont.

15 Hemicycle de 1’EcoIe des Beaux-Arls nach P. Delaroche.

In 3 Blättern in qu. roy. fol. Nebst dem Erklärungshefte mit

Umrissen.

Weiss Papier 50 ÄS — Chines. Papier 66 2
/s ÄS —

Vor der Schrift, Chines. Papier 1 3 3 J
/3 ÄS Epreuve d’Ar-

lisle, Chines. Papier 200 ÄS
Acli. Martinet.

16 Le Sommeil de Jesus. (De la Galerie de Lucien Bonaparte.)
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Raphael p. Gegenstück zur Vierge aux Palmiers von A.

Martinet. gr. f.

Mit der Schrift, weiss Papier 6 5
/6 — Mit der Schrift,

Chines. Papier 8 2
/3 Ä? — Vor der Schrift, weiss Papier

14V3m. — Vor der Schrift, Chines. Papier 1 7 */6 Ä—
Nummerirte Abdrücke vor der Schrift von No. 1— 100 22 5

/r»

— Nummerirte Abdrücke vor aller Schrift und auf
Chines. Papier von No. 1—50 28 4

/2 — Vor aller Schrift,

auf Chines. Papier
,
50 Abdrücke ä 34 l

/3

Haler -Badirnngen.

Deutsche.

M. Wächter.
20317 Das Colloquium in Regensburg 1601. Mit dem Namen

und der Jahrzahl 1606. 4. J

/2

J. 3?I. Kager.
18 S. CATHARINA mit einem Engel. Mit dem Zeichen. Zart mit

dem Grabstichel gestochen. Oval 8. 1

19 Ein nacktes Kind bei einem Monument, vielleicht ein Johannes

der Täufer. Mit dem Zeichen. Radirt. 8. 1

C. Fraisinger.

20 Der Schmerzensmann, von Engeln und Cherubim umgeben.

Oben die Dreieinigkeit. Mit dem Namen, und Ingolstadt, f. 2

B. Reiter.

21 Ecce Homo. Reiche Composition. 1612. qu. f. Ein Haupt-

blatt. 3
Christian Richter.

22 Landschaft, worin zwei Rauern ein Tuch mit der Inschrift:

Christian Richter Invent. vnd Gradirt. Weimar 1630, ausbrei-

ten. Mit der Adresse von Isselburg. gr. qu. f. 1

J. H. Schönfeld.
23 Das Kinderbacchanal, qu. f. 1

3?I. Spilberger.

24 Der Tod der Lucretia. J. Spilberger inv. f. 2

G. Regler.
25 David mit dem Haupte Goliath’s. Halbfigur. Unten rechts:

G. Degler. f. 1660 (?). 4. 5
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In mehreren Köpfen aus dem sogenannten alten Werke des

C. W. E. Dietrich stimmt so vieles in der Behandlung mit

diesem geistvollen, malerischen Blatte üherein, dass man fast

mit Gewissheit annehmen kann , Dietrich habe sich diesen

Meister zum Muster genommen .

20326 Madonna mit dem Kinde auf der Mondsichel, wahrschein-

lich nach einer alten Sculptur. Unten bezeichnet: G. Degler.

fol. 8. 1

C* ülätschke.*)
27 Die Tochter der Herodias, mit dem Haupte Johannes des

Täufers. Oben links: C. Mätschke f. 4. 8

Dies geistvolle Blatt scheint das einzige zu sein, welches

dieser Leipziger Maler gefertigt hat. Es wird dessen nir-

gends Erwähnung gethan.

]?I. Willmaiin«
28 St. Antonius von Padua vor dem Jesuskinde knieend, in Mu-

rillo’s Manier. 8. 2 l

/2

P. van Semmel«
29 Die kleine felsige und bergige Landschaft. Rechts auf einer An-

höhe eine ßetsäule, unten links: P. v. ßemmel inv. et fecit. qu. 8. 2

J« F. Ermels.
30 Büste des Cicero. 8. Nebst einem Gegendruck. 2

Gr. W. «I. Nennherz.
31 Die drei Liebesgötter, qu. 8.

2
/s

F. Mezger*
32 3 Blatt. Genien und Liebesgötter in Landschaften. 8. qu. 8. */2

P. 55a*andl.

33 Der Engel in der Glorie. Mit dem Namen. 4. Seheint

das einzige Blatt des Meisters zu sein. 1

«f. Gr. SietB*ie9i ? der Vater.

34 Bacchus, mit Weinlaub bekränzt, nach J. H. Schön fe Id.

Oben rechts das Zeichen, kl. 4. 1

JT. A. Tliiele.

35 Felsige Landschaft mit alter Brücke, Ruinen und Baufragmen-

ten. Im Vorgrunde hei Wasser ein Fischer und eine Hirtin.

Mit starker Einfassungslinie. 4. 1 */2

*) Auch dieser Meister, wie so viele, welche nach und nach in meinen Kunst-

katalogen vorgeführt worden sind, verdient es besonders, in einem künftigen ge-

sammten Peintre - Graveur aufgenommen zu werden, dessen Zustandekommen nur

dadurch ermöglicht wird, dass die einzelnen Länder selbst ihre Künstler bearbeiten,,

wie M. Robert - Dumesnil mit seinem Vaterlande den Anfang gemacht hat.

5 *
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C. F. W. Bock.
20336 Portrait eines Mannes mit Hut. F. Hals p. Du Cabinet

du Sieur Glume. In J. P. de Frey’s Manier. 1777. 4. 2
/3

B. Grnnditiaim.

37 Ansiebt bei Tharandt. Mit dem Namen und 1755. qu. f. *[2

J. G. Wagner.
38 Kleine Landschaft. Sächsische Dorfparthie mit Fluss. Rechts

auf einem Wege fünf Kühe mit dem Hirten, kl. qu. 8. 2

F. Casanova.
39 Liegender schlafender Hund. qu. 8. 1

J. C. Beinhart.
40 Felsige Landschaft mit Hütte, Fässern und zwei Figuren. Mit

der Unterschrift: Nach einer Zeichnung von A. v. Everdingen

aus der Samml. des Herrn G. Winkler in Leipzig. Reinhart f.

1782. qu. 4. 3
L. IVfasreliez.

41 Das Abendmahl Jesu Christi. Holmiae 1768. In B. Rode’s

Manier. Von diesem schwedischen Künstler kennt man nur

wenige Blätter, qu. f.
!
/2

F. ITI. Diojgjg.

42 Büste von Jacob Bodmer von Stefa 1798. 4. */2

Ueber Diogg siehe Neujahrsstücke der Züricher Künstler-

gesellschaß für 1836.

43 Büste von Regula Hirzei. 8. 4
/2

J. li. Eckhardt.
44 Zwei Bauern, Bäuerin und ein Knabe in einer Landschaft. Im

Unlerrande liest man : Louis Eckhardt inv. & fecit August.

1790. Dem Herrn H. E. Tieljen in Bremen gewidmet. 8. V*

Dass dieser Schriftsteller und Maler selbst radirt hat, ist

in dem Hamburgischen Künstlerlexikon {Hamburg 1854. 8.)

nicht erwähnt.

J. C. Gessner.
45 Die beiden Pferde beim Fulterlrog. qu. 4. Ae tz druck. !

/2

J. Gr. Wintter.
46 12 BI. Hirsche in Landschaften, in Ridinger’s Manier. Augs-

burg, F. Ebner. 4. 1

J. Cogels.
47 Italienische Landschaft mit Reisenden. J. Both p. qu. f.

2
/3

J. Tliürmer.
48 Innere Ansicht des östlichen Peristyls vom Parthenon. Roma

1823. gr. qu. f. 1
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20349 2 BI. Süd • östliche Ansicht von dem Choragischen Denk-

male des Lysikrales, und nord-östliche Ansicht von dem Denk-

male des Andronikos Kyrrhesles. Roma 1825. gr. f. 1
!
/2

JT. A. Klein.
50 Das Werk dieses Meisters, bestehend in 100 Blättern, nebst

biographischer Skizze. Nürnberg, Zeh (1846). Roy. 4. 10*/2

51 6 Bl. Hunde. Folco, Blassl etc. München 1854. qu. 8.

Chines. Papier l
i
/2 — Aclzdrückc 2 l

[i

52 Liegendes Pferd und Treiber. 1853. kl. qu. f. Aetz-

druck. i
/s

53 Ruhender Tiroler bei bepacktem Pferd und Hund (1853).

qu. f. Ae tz druck. x
/s

E. Feeliner.
54 Die Mutter des Künstlers, Brustbild. 1849. S. V2

55 Junges weibliches Brustbild. 1848. 8. V?

56 Portrait Napoleons, Halbfigur. Oval 8.
2
/s

€. Sprosse.
57 Der Lettner im Dome zu Halbersladt. Chines. Papier. Roy. f. 2

Tli. lalerio.

58 Souvenirs de la Monarchie Autrichäenne. 1. Partie: La Hongrie.

2. Livraison. Enthaltend: Fermier du Comitat d’Heves. Hei-

duque d’Arokszalläs. Juhäsz de la grande Ivumanie. Familie

Tsigane des Monlagnes du Matra. Femme^Tsigane d’Uy-Szasz.

Jeune fille du Comitat d’Heves.

II. Partie: Croatie, — Slavonie, — Frontieres Militaires.

Enthaltend: Serrechaner du regiment frontiere de Sluin. Femme

mariee du village de Skrad. Serrechaner du regiment fron-

tiere d’Ottochaz. Femme grecque des environs de Zavaglie.

Bozo Raatic, Ober-bacha des Serrechaners de Sluin. Souvenir

de Rastel de Zavaglie.

Vergleiche No. 19660 elc., über die Preise der verschie-

denen Ausgaben und einzelnen Blätter.

J. Bernai'ciefili.

59 2 Blatt. Dorfansichten in Tyrol. qu. 8.

J. B. Scholl.

60 Mutterliebe (Caritas). 4. 8
/i 5

61 Die Erhabenheit und Schönheit der Naturwissenschaft. (Alle-

gorie). gr. 8.
8
/is



76

Niederländische.
Ä

Ufar© Geerarts.
20362 Der grosse Plan von Brügge in 10 Blättern. Mit Inschrif-

ten, Wappen etc. 1562. 5

C. van den Broeck.
63 Die Beschneidung Christi. 1571. 4. 2

W. Tybaut (der Glasmaler in Gouda).

64 4 Blatt. Die Geschichte der Hagar. qu. f. 4

Ausser den bekannten Nachrichten über diesen Meister siehe

besonders auch: Wealcs Christian Decorations T. I. p. 33.

JP. I$i»etagliel, der Alte, genannt der Lustige.

65 Die grosse Bauernschlägerei, f. 2

J. Brenghel, genannt §ammet - Breugltel.

66 Niederländische Dorfansicht mit Schleusse, Hauptstrasse und

in der Milte eine alte hohe Säule. Im Hintergründe eine

Stadl mit Thürmen. Links auf der Strasse verschiedene Figu-

ren. Ein Reiter führt zwei Pferde zur Tränke, ihm folgt ein

Hund. Breite 4 Z. 9 L. Höhe 3 Z. 3 L. 20

Die Original-Zeichnung auf Pergament, von der Gegenseite,

mit einigen Verschiedenheiten, befindet sich in der WeigeV-

schen Kunstsammlung. Sie führt die Unterschrift: Jean

Breugel 1616 ln Neurenbeurg (Nürnberg). Dies treffliche

Blättchen, welches in vieler Hinsicht das in meinem Calalog

unter No. 19030 aufgeführte überlrifft, ist bisher unbekannt

geblieben.

Rembrandt.
67 Portrait des Meisters, kl. 8. B. 319. Alter vierter Ab-

druck. 1

68 Christus am Oelberge, in Correggio’s Manier. 8. B. 75. Mit

Plattengrat. 4

69 Die drei Orientalen beim Hause. 4. ß. 118. 3

70 Die Bettler beim Hause. 4. B. 176.*) 35

Dieser vortreffliche Abdruck, eines der schönsten Blätter des

Meisters, ist vom Meister selbst in Bister relouchirt, so dass

er von der vortrefflichsten Wirkung ist.

71 Die Landschaft mit dem Zeichner, qu. f. B. 219. 25

*) Eine Photographie davon befindet sich in dem Werke, siehe vorn unter

den Büchern No. 20012.
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20372 Die Alte mit dem schwarzen Schleier, kl. 8. B. 355.

Dritter Abdruck. 5

73 Dasselbe. 12

Ein früherer Abdruck, zwar mit dem von Bartsch, als drit-

ter Abdruck verzeichnelen Merkmale, das Halstuch , welches

sich unter der Kinnlade in die Höhe zieht, ist jedoch hier

iveiss, oder ohne Slrichlagen. Diese Abdrucksgallung scheint

uns die, welche bei Held und Winckler vorgekommen sind.

J. Xiivens.

74 Männliches Brustbild. 4. B. 29. 2

75 Brustbild eines Greises. 4. B. 35. 1^2

P. de Grebber.
76 Die heilige Magdalena. Sitzende Halbfigur gegen rechts ge-

wendet. Im Unterrande in 2 Zeilen: Dico tibi, Remiltuntur

Peccata eius multa: Quoniam Dilexit mullum, Luc. Cap. 7. f. 10

Nicht zu verwechseln mit No. 16630 meines Kunslkala-

loges.

JT. Jhtatma, der Jüngere.

77 Der Springbrunnen mit den Tritonen. 1656. f. 3

J. Jordaeng.
78 Ein Schäferslück. Drei ruhende Bacchantinnen, zu welchen

ein Schäfer tritt, welcher von Amor bekränzt wird. qu. f.

Fehlt Basan und fast nirgends beschrieben. 2

C. de Crayer.
79 Der siegreiche Christus. Der Kopf mit dem Grabstichel von

einem andern Künstler gearbeitet, das Uebrige radirt. f.

Erster Abdruck mit der Adresse von Meyssens. 5

L. Franchoys.
80 Brustbild eines Mannes mit Bart, gegen links gewendet. Oben

rechts: A. v. Dyck. 8. 2

81 Brustbild eines Mannes en face, mit Bart und durch Kette zu-

sammengehaltenem Mantel. 8. 2

82 Männliches nacktes Brustbild gegen rechts gewendet, mit

Bart. 8. 2
S. de Bray.

83 Abraham verstösst die Hagar. Weiter nach hinten eine zie-

hende Viehheerde, qu. f. 8

J* de Bray.
84 Herkules, nackt in einer Landschaft sitzend. Er fasst mit sei-

ner Rechten die Haut des erlegten Löwen, f. 5
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II. Breembei'g.
20385 Das Weib mit dem Knaben, oder die Parthie beim Co-

losseum. qu. 8. B. 21. 10

J. Franequart.
86 Ein Katafalk mit vielen wachthabenden und anderen Figuren.

Oval 8. in einem 12 -Eck. I

Dies leicht radirte geistvolle Blättchen halle ich für eine

Arbeit dieses Meisters, welcher auch durch sein Werk: Pompa
funebris Principis Alberli PU Archiducis Austritte Bruxellae

1623. gr. qu . f. bekannt ist.

R. Zeeman.
87 Marine mit Kriegsschiffen. Vorn rechts das Ufer mit vier Ma-

trosen. Unten links das Zeichen. 7 Z. 9 L. breit, 1 Z. 9 L.

hoch. Diese Darstellung füllt den untern Theil des Blattes

aus. Der obere Theil enthält das Portrait des Admiral M. A.

de Ruyter, welches M. Mozyn nach H. van Aldewereld

gestochen hat. f. 10

Fehlt Bartsch , und ist die Zeeman’sche Platte auch noch

zu den ebenfalls von Mozyn gestochenen Porlrails der hol-

ländischen Admirale Everlsen, Galen und Tromp benutzt

worden.
J. van Aken.

88 4 Blatt. Die Rhein-Ansichten. Nach H. Sachlleven. qu. f.

Zweite späte Drucke mit N. Visscher’s Adresse. 2

M. Sweerts.
89 Eine nackte stehende Figur, vom Rücken gesehen, anscheinend

ein Indianer, welcher einen Pfeil vom Bogen abschiesst. Links

neben ihm liegt ein Köcher mit Pfeilen, welcher an einen

Baumstumpf angebunden ist; im Hintergründe rechts einiges

Gebüsch. Im Unterrande links liest man: Michael Sweerts

Eq. inv. et fe. Höhe 12 Z. Der untere Rand 3 L. Breite

8 Z. 36

Dies meisterhafte Blatt ist von plastischer Wirkung und
scheint nach einem durch Lampenlicht erleuchteten Modell zu

sein. Es ist fast ganz unbekannt, fehlt Bartsch und auch

mir ist es in meinem Supplement entgangen.

€2. de Meer.
90 Die Zigeunerbande. (Dieser Meister war ein Schüler von J.

Ostade, und hiess Gerbrand de Hyeer oder de Heer.) f. 2 f
/a

G. Blekei*.

91

Der Hirt. qu. f. B. 6. 3
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J. @§senSieecli.

20392 Der Genever- Händler, kl. 4. B. 5. Neuer Abdruck. Vs

J. Tan den lyiioort.
93 Allegorie auf die Wissenschaften. Acht Frauen gehen in einer

Landschaft der Wahrheit entgegen. Mit lateinischen Inschrif-

ten. Im Unterrande links: Nypoort f. 4. 2

Gabriel Tan «1er Leeuw (Q. Leone).
94 6 Blatt. Thierslücke, in Castiglione’s Manier, mit dem Titel:

AH’ llluslrissimo Signore II Prior Frä Virginio Valle —
Nel Regno di Napoli. G. Leone, kl. qu. 4. qu. 8. 2 */2

A. F. Bargas.
95 Die Landschaft mit der Fähre, in ßouts Manier. 4. 1 */2

IV. Six.

96 St. Magdalena, in G. Dow’s Manier. 4. 2

N. 91. .9. de Fassin.
97 Die Landschaft mit dem Flusse. Im Vorgrunde links ein auf

einem Felsen sitzender Mann. kl. qu. f. i

C. F. Bendorf.
98 Landschaft mi^ Reisenden. 1772. qu. f. V2

J. Tan §try.

99 Landschaft in Bolh’s Manier mit hohen Bäumen im Vorgrunde,

und Bauer mit Knabe, gr. 8. 2

P. P. J. Noel.
20400 Landschaft mit fünf Ziegen, nach K. Du Jardin. gr. qu. 8. 1

A. Sebaepltens.

1

Die Jungfrau von Orleans in der Schlacht. 4. 1

Italienische.

B. Passarotti.
2 Madonna mit dem Kinde bei der Hütte, f. B. 5. 4

Guido Reni.
3 Madonna mit dem Kinde. Aeternum Patrem refero etc. kl. f.

B. 1. Guter vierter Abdruck, die Adresse zugelegt. 2
/a

Ii« Loli.

4 Die Genien bei dem Wappen des Guasta Vilani. Nach G. A.

Sirani. 4. B. 26. i

/2

G. A. Stefanoni.
5 Madonna mit dem Kinde, St. Johannes und zwei Engel, ge-



80

Ä
nannt tlie Madonna mit dem Vogel. L. Carracci inv. Mit

der Jahrzahl 1632. f. 1

G. Dughet, genannt Poussin.
20406 4 Blatt. Die Landschaften in Rundungen, gr. 4. B. 1—4.

R. - D. 1—4. 20

G. Ribera, genannt Sjpag^iioletto.

7 5 Blatt. Das Zeichenbuch, qu. f. 4. 8. B. 15 — 17. Zweite

Drücke mit der Adresse von Wyngaerde. 5

333* Riseaino.
8 Die heilige Familie und St. Johannes bei dem Säulengebäude.

f. B. 18. l'/i

G. B. jflereati*

9 St. Antonius von Padua, f. B. 6. 1

G* A. Ratti, genannt il Rorciiigiia3io.

10 Die heilige Familie lind St. Johannes. 4. 1

C. Carione.
1 1 Der Tod des St. Joseph, gr. 8. i

/e

12 Die vier Genien der Jahreszeiten, kl. 4. J
/ß

G. B. Cas'Iome.

13 Apollo und Marsyas. C. Carione p. qu. 8. */*

L. Carlevarijs, genannt Casanobrio oder Ijuea di
Ca Cenobrio.

14 101 Blatt. Malerische Ansichten in Venedig. Mit Titel und

Dedication an den Dogen Luigi Mocenigo. Le Fabriche e Ve-

dute di Venetia, disegnate, poste in prospettiva, et intagliate

da Luca Carlevariis. Con Privilegii. In Venelia Apresso

Gio. Batlista Finazzi ä San Gio. Grisostomo. (Die Dedication

ist vom Jahre 1703.) Mit Titel und Dedication, zusammen

103 Blatt, qu. f. 18

Erste Ausgabe dieser schönen Folge des glücklichen Vor-

gängers des Canalelto. Die Blätter sind nicht nummerirt

und erst später scheinen die 2 Blätter Palazzo Zaune und
Veduta del Casino Zaune (No. 102. 103 der zweiten Aus-

gabe mit Nummern, siehe No. 18585 dieses Kunstkataloges)

der seltnen Folge beigefügt worden zu sein.

«f. II. Julien de Parme.
15 Studienblatt von Figuren. ^Romae 1764. qu. 8.

!

/6
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Spanische.
m.

C. Martinez.
20416 2 Blatt. Die anatomischen Darstellungen, roy. f. 20

Vergleiche die spanischen Biographien und Choulant, Ge-

schichte der anatomischen Abbildung pag. 100, wo auch eine

verkleinerte Copie des einen Blattes zu finden ist.

Französische.

SK« Hefinee.

17

Das Kinderbacchanal. F. Primaticcio inv. qu. 4. B. Tome

XVI. pag. 368. Robert-Dumesnil 2. 1

J. Stella.

18 Die Festlichkeit bei der Ueberreichung der Geschenke an den

Grossherzog von Toscana. gr. qu. f. Robert-Dumesnil 5.

Erster Abdruck vor der Adresse. 3

H. Bellange.
19 Die grosse Kreuztragung, qu. f. R.-D. 7. 1

S. Bourdon.
20 Die heilige Familie bei der Terrasse, qu. 4. R.-D. 20.

Dritter Abdruck mit der Adresse. 1
/g

«F. F. ÜVIillet, genannt Frasicisque.
21 Die beiden Liebenden. Originalblatt des Meisters, qu. 4.

R.-D. 1. 15

22 Die antike Statue. Ebenso, qu. 4. R.-D. 3. 15

Diese Original-Radirungen des Meisters sind zu unterschei-

den von denjenigen , welche von seinem Schüler Theodore

(siehe Bartsch Tome V. pag. 323 etc. und Robert-Dumesnil

Tome I. pag. 244 etc.) gemacht sind.

F. J. De La Mare - Ricliart.

23 3 Blatt Köpfe in Liven’s Manier. 8. R.-D. 6—8. 1

24 3 Blatt dergleichen. 8. R.-D. 9—11. 1

25 2 Blatt dergleichen. 8. R.-D. 13. 15. 2
/a

26 3 Blatt dergleichen. 8. R.-D. 16—18. 1

Vergleiche No. 10640.

J. F. P. Peyron.
27 Alcibiades und Sokrates, kl. qu. f.

J

/3

6
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J. J. de Boissieii.

20428 Die Landschaft mit dem Boote, oder Pavillon de cy-devant

Carmes dechausses de Lyon. 1807. qu. f. Rigal 68. Le-

Blanc (Manuel de PAmateur d’Eslampes) 97. Aller Abdruck

vor d e r J n s c h r i f l und Adresse, a u f b 1 ä u I i c h Papier.

29

Die Landschaft mit dem Thurme des Melellus und dem Er-

trunkenen. gr. qu. J. R. 57. Le B. 86. Aller Abdruck

auf bläulich Pap i er.

m.

2*/i

3

Englisch e.

F. Wheatly.
30 2 Blatt Landschaften mit St. Preux und Julia aus Rousseau’s

neuer Ileloise, und Henry und Jessy aus Shenstone. Von R.

Pollard in Aquatinta vollendet, gr. f. 2

G. IVIoreland.

31 Eine Ziege, ihr Junges säugend, in Berghem’s Manier, qu. 8. V2

Schwarzknnst, Mezzotinto-
Blätter.

W. Vaillant.
32 Das rauchende junge Weib. 4.

2
/

3

J. Thomas Tan Ypern.
33 Christus und Maria. Brustbilder. Jesus cum malre sua ad

nuptias Canae Galilaeae ambulans. Dem Kaiser Leopold I.,

dessen Hofmaler der Künstler war, dedicirt. 1658. f. 5

J. Tan den HTypoort.
34 Portrait eines Cannes mit grosser Perrücke und herabhängen-

dem weissen Halstuch, vielleicht der Meister selbst. Im Un-

terrande links: J. van den Nvpoort fe. kl. 4. 3

F. J. Geiger.
35 Bauer und Bäuerin bei Marktwaare sitzend. In Bloemaert’s Ma-

nier. Oben rechts: Fra. Josef Geiger in Ven. (Venetiis).

1676. 4.

Dies malerische Blatt ist fast ganz unbekannt.

2
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J. Mae-Ardell.
20436 Lady Ann Dawson, als Diana. Halbfigur, mit Hund. J.

Reynolds p. f. Vor der Schrift.

JT. Watson«
37 Ungenanntes Portrait von Elizabeth Durhess of Manchester mit

ihrem Sohne, als Diana und Cupido, in ganzen Figuren in

einer Landschaft. J. R eynolds p. gr. f. Vorder Schrift.

E. Fisher«
38 Lady Sarah Bunbury, in ganzer Figur mit einer Dienerin den

Grazien opfernd. J. Reynolds p. gr. f. Vor der Schrift.

R. Houston«
39 Miss Bealson, als Kind auf einem Stuhle sitzend, einen Hund

liebkosend. C. Read p. f. Vor der Schrift.

P. J« Tassaert«
40 Rubens’ three Children, oder die drei Kinder mit dem gros-

sen Hunde. P. P. Rubens p. gr. f.

F. Olderniann.
41 Richard III. und die Kinder Eduards IV. H. Stilke p. gr. f.

H. Sagert.
42 Die Siesta. C. Becker p. gr. qu. f.

P. Hahelmann«
43 Alexander von Humboldt. Halbfigur. Emma Gaggiotti Ri-

chards p. f.

A« Schultliefiss«

44 Die Grablegung Christi. P. Perugino p. Roy. f.

Mit der Schrift {Dedicalion , Namen der Künstler etc.)

5 — Vor der Schrift 10 .Ä: — Vor aller Schrift

{den Namen der Künstler) 1 5 $t/k

Alph« Martinet.
45 Dies hat Christkindlein der Mutter gebracht. Wochensluben-

scene. E. Geselschap p. gr. qu. f.

Weiss Papier 4 — Cliines. Papier 6

46 Die glückliche Familie. Spielende Füchse. F. Happel p.

qu. roy. f.

Weiss Papier 7 Ä? — Chines. Papier 10

X
6

9

6

1

2

4

4

0
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Holzschnitte.

(Meist Malerformschnitte.)

Deutsche.

A. Dürer.
20447 Kain erschlägt Abel. 8. B. 1. 20

Dies ist eins der seltensten Blätter des Meisters.

48 Das Bibliolhekzeichen des Pirkheimer mit seinem und dem

Rieterischen Wappen. 4. B. App. 52. Zweiter Abdruck,

ohne die von Bartsch angegebene zweite Inschrift. 1
*/2

Eine Copie dieses Blattes befindet sich in Lemperlz Bil-

derhefle zur Geschichte des Bücherhandeis etc. Jahrgang

1854.

49 a 19 Blatt. Heilige, aus dem Hallischen Heiligthumsbuche 1520.

Von Dürer und Cr an ach. 8. 3

49 b St. Hieronymus mit Kardinalshut im Zimmer mit offener Thüre,

im Begriff, dem Löwen einen Dorn aus dem Fusse zu ziehen.

Dem Meister zugeschrieben. Unten liest man, mit Typen-

druck: Alhrecht Dürer von Nörinberck f. ex ßibliolheca P.

Basileensi. f. 2
li. Cranacli.

50 Die Enthauptung Johannes des Täufers, f. B. 62. Schu-

chardt 80. 3

51 Johannes predigt in der Wüste, f. B. 60. S. 78. Vor

dem Platten Sprunge, scheint jedoch von einem

Abklatsche gezogen zu sein. 1

52 Johann Friedrich I., der Grossmülhige. Brustbild en face,

gegen links gewendet. Im Pelzkleide und einer Halskrause,

auf welcher mehrfach der Buchstabe S steht. Oben links ist

das Wappenschild mit den Schwertern, rechts das mit der

Raute. Höhe 12 Z. 1 L. Breite 9 Z. 9 L. 27z

Dies schöne Blatt fehlt Bartsch und Schuchardt. Heller

führt dasselbe auf in der 2. Ausgabe seines L. Cranach un-

ter No. 608, giebt aber an, dass neue Abdrücke davon sich

in dem bekannten Derschau - Becker'sehen Werke befinden,

ivas jedoch in sofern nicht der Fall ist, als sich darin nur

eine verkleinerte Copie befindet.

II. Burgkmair.
53 Die Pilger. 4. B. 72. */*
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m.
20454 Die heilige Familie mit St. Anna und St. Joachim, f. B. 26. 3

55 Der König von Gutzin. Fries in 4 qu. Fol. -Blättern (das

eine aus 2 Blatt bestehend), welche zusammengefügt in der

Br. 46 Z. und in der Höhe 9 Z. 8 L. messen. Alte, fast

gleichzeitige Copie. Bartsch beschreibt das Original mit der

Jahrzahl 1508 unter No. 77. Diese Copie hat verschiedene

Inschriften, von denen die nachfolgende die bemerkenswer-

theste ist:

Dise nachfolgende figuren des wandeis und gebrauchs der

kunigreich. mit hilff des allmechtigen gotes. von königlicher

wird zu portugal besucht, gefunden und zum teyl bestritten

und hat Balteser Springer von tiltz durch sein selbs

wacknus und erfaren wider und vö newen. unnd gantz

recht in diser form zu bringen angeben, unnd derhalb ge«

laub und Warhafft underricht gethann. unnd damit das. so

vor in seine namen gedruckt worden oder hiefür anderst dan

wie herin begriffe uh zusehe ist. gedruckt wurde domit dy-

selbe abgelait.

Alter Abdruck (es giebt jedoch noch frühere mit der

Jahrzahl 1509, wie Becker in dem Derschau - Becker’schen

Werke, in welchem sich neuere Abdrücke befinden, angiebt). 6

H. Scltäufleiiie

56 Die Geschichte der Esther, mehrscenig. qu. f. Fehlt Bartsch.

Alter Abdruck; neuere befinden sich im Becker -Der-

schauischen Werke. 2

JI. Guldenmund (nach 16. Scliäufleiii).

57 Der Triumphwagen des Kaiser Karl V. in 9 Fol. -Blättern,

welche zusammengefügt einen sehr langen Fries ausmachen.

Bartsch T. IX. p. 151. 152. 20

Ich glaube, dass die Composilion von H. Schäuflein ist .

Es giebt mehrere Ausgaben mit Verschiedenheiten in den Auf-

schriften, Bartsch beschreibt die erste vom J. 1537. Die
hier vorliegende dürfte die dritte oder vierte sein, sie trägt

weder Guldenmund’s noch eine andere Adresse. Auf dem
Blatte, wo die beiden Engel die grosse Lorbeerhrone mit den

Aufschriften der Tugenden halten, steht hier in der Mitte

derselben: TRIVMPHVS CAROLI IMPERATORIS EIVS
NOMINIS QVINTL

16. Ilolhein.
58 Das berühmte Portrait des Erasmus mit dem Terminus, f.

Rumohr pag. 93. 5



86

Ä
Aller zweiter Abdruck mit der vierzeiligen Unterschrift,

diese aber mit kleinerten Typen, als sie in den neuen Ab-

drücken sich finden.

20459 Dasselbe. 1

Neuer Abdruck mit der vierzeiligen Unterschrift in grös-

seren Typen, und der Angabe, dass die Platte sich in FescKs

Museum befinde.

60 Die Titeleinfassung mit: Hans Holl). 4. Rumohr pag. 89. L

H. Wäclitlin, genannt Pilgrim.
61 Der Todtenkopf in reich verzierter Nische. Clair-obscur. f. B. 6. 50

Das seltenste, fast einzige Blatt des Meisters.

Unbekannter Alt-Elsassiscber Meister«
62 Der Aderlassmann mit den Zeichen des Thierkreises und um-

stehenden Versen, auch den Namen alter arabischer u. anderer

Aerzte. Unten liest man : Avicenna spricht: Im summer las an

der rechte
,
sile blut etc. Die Schrift in beweglichen gothi-

schen Typen. Ein separates fliegendes Blatt, wahrscheinlich

in Strassburg um 1515 erschienen, qu. f. 8

A. Altdorfer.
63 40 Blatt. Die Geschichte der Menschen, ihres Sündenfalls

und der Erlösung durch Christus, kl. 8. B. 1—40. 10

Wolfgang Huber, oder Hauber, Schüler des A. Altdorfer.
64 Die Anbetung der Könige, kl. 4. B. Tome VII. p. 584. No. 2. 2

65 Die Beschneidung. kl. 4. B. 3. 2

66 Die Darstellung im Tempel, kl. 4. B. 4. 2

67 Christus am Kreuz, Johannes und Maria, kl. 4. B. 5. 2

Sämmllich Original- Formschnilte, und sehr selten .

H. S. Eautensack.
CS Portrait von Joannes Aventinus. f. B. 1. 1

Hans Mielieb (Huelicli),
Hofmaler des Herzogs Albert V. von Bayern.

89 Die Belagerung von Ingolstadt zur Zeit des Krieges des Schmal-

kaldischen Bundes im Jahre 1549. Aus 16 Blatt in gr. fol.

und gr. qu. fol. bestehend, welche zusammengefügt ein Tableau

im grössten qu. Imp. fol. ausmachen. Von der grössten

Seltenheit und bisher fast unbekannt und unbe-

schrieben. 50

Auf dem Bilde selbst, das mit einer Einfassungslinie um-

geben ist, sind an verschiedenen Stellen deutsche Inschriften

eingedruckt, z. B. im Vorgründe, wo der zeichnende Künstler

selbst dargestellt ist, liest man: Ain halbe notschlanng ist
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diser zeit mit grosser arbeil auf unser lieben frawen Kirch

-

durm gebracht worden uh ellich schüss darauss geschehen,

auch diss kaiserlich geleger alda abconterfedt worde durch

hanss Muelich Maler von München. Oberl in der Mille in

einer Arabeske innerhalb des Plallenrandcs in Mdjusculen:

Aparalus Victoriae Fundaloris quielis Caroli Maximi
1549. Ausserhalb des Plallenrandes liest man oben eben-

falls in Majusculen: Caroli V. Imperaloris Aug. Castrorum,

que anno sal. MDXLV1 supra Ingolsladiü habuit, vera alq.

inlegra Piclura, simul Sclimalkaldicorum, infeslas acies, resq.

ibi gestas luculenler repraesentans. Unten ausserhalb des Plat-

lenrandes ist eine lateinische Beschreibung in Typendruck

auf acht qu. Fol.-Bogen abgedruckt , beginnend: Praefalio

ad Speclalorem. Inter omnia Bella quae Carolus V. Maxi-
mus , Imperator Auguslus , in hanc usq. diem gessit et con-

fecit , nullum cum eo, quod in cöspiralionem Schmalkaldicam

patratum est, conferri posse etc. elc. und endigend: Monaci
excudebatur , impensis Christoph eri Zwikopffij , et

Joannis Muelichij Pictoris, ciuium ibidem. Anno Salulis.

M. D. XLIX.
191. Ostendorfer.

20470 Die Ansicht von Regensburg. Oben Gott Vater und zwei

Engel mit dem Wappen. Untern in der Mitte die Jahrzahl

1558, und daneben auf einem Steine, wo ein Mann sitzt,

das Zeichen. Breite 1 1 Z. 3 L. Höhe 2 Z. 10 L. Fehlt

Bartsch. 3

71 Das Wappen des Reinhart GrafT zv Solms vnd Herr zv Minc-

zenborgk, an einem Baume, an dessen Fusse das Zeichen.

Oben die Jahrzahl 1543. Höhe 6 Z. 6 L. Breite 4 Z. 4 L.

Fehlt Bartsch. 1 */*

HI. lioreli.

72 Die Natur, als Ernährerin der Thiere. f. B. 2-. Ein Haupt-

blatt. 5
J. Amman.

73 Die Taufe Christi, mit den Fürsten und Gelehrten der Refor-

mation. Zu Luther’s Tischreden 1573. f. Becker*) 16.

Erster Abdruck ohne Text auf der Rückseite, so-

mit nicht aus dem Buche. 2
/a

74 Das Alphabet, durch nackte Figuren gebildet. Mit Arabesken.

*) Jobst Amman, Zeichner und Formschneider, Kupferätzer und Stecher. Von

C. Becker. Nebst Zusätzen von R. Weigel. Mit 17 Holzschnitten und Re-

gister. Leipzig 1854. 4. 3 Thlr.



qu. 4. Becker 67. Neuer Abdruck. Aus Derschau-Becker’s

Werke.
A. vom Werdt.

20475 Buchdruckerwerkstalt. Mit dem Namen und dem Zeichen,

qu. f. Nagler 4.

€. W. E. Dietrich.

76 Der blinde Bettler. Clair obscur. 4. Linck 78.

II. Bürkner.
77 Bauernhof am Abend. E. Hasse del. Tondruck. Gegen-

stück zum Dresdner Kunstvereinsblatle für 1852. qu. f.

A. Daher.
78 Weihnachtsbild. Die Anbetung der Könige. Mit 7 deutschen

Versen. (H. Schaufle in inv. Pletzsch del. A. Gab er

sc.) f. 25 Exemplare.

Niederländische.

Hieronymus Bosch (Hieronymus Aktien aus
Herzogenbuseh).

79

Die Versuchung des heil. Antonius. In einer reichen Land-

schaft mit Ruinen kniet im Vorgrunde, gegen links gewendet,

vor einem Crucifix der Heilige, auf seinem Gewände das An-

tonius-Kreuz; ein junges Weib, geführt von Satan als Krüp-

pel, gehen auf ihn zu. Rechts eine vermummte Figur und

teuflische Gestalten. In den Lüften wird der Heilige von

Teufeln geplagt, deren einer eine Leuchte hält. Verschiedene

andere teuflische Figuren und Scenen aus dem Leben des Hei-

ligen befinden sich im Mittel- und Hintergründe. An einem

Bogen der Ruinen sieht man die Jahrzahl 1522. Breite 14 Z.

1 L. Höhe 9 Z. 9 L. 30

Dieser geistvolle Maler - Formschnilt wird dem berühmten

Hieronymus Bosch zugeschrieben, dessen Kunstgebilden er

in der Darstellung ebenso gleicht, als er in seiner technischen

Behandlung von allen den Künstlern der damaligen Zeit,

welche in Holz geschnitten haben, z. B. L. van Leyden, W.
van üslzanen, gewöhnlich Walter van Assen genannt, Cor-

nelis Anlhoniszoon und P. Coeche van Aelst abweicht.

Die Darstellung selbst ist eine der oft wiederholten Compo-
sitionen der Versuchung des heil. Antonius, von welcher in

neuerer Zeit M . Slirling in seinen Annals of the Artists



of Spain Vol. I. London 1848 p. 102 elc. spricht: H. Bosch

oflen painled scencs from the Life of St. Anthony, the Egyp-

lian Abbot; and amongsl the tormentors of that sorely-buf-

felled and hardy eremite, he usually chose to delineale, not

those dangerous demons who came in the likeness of bloom-

ing maidens, angling wilh kind looks for his soul , or of

jolly lopers
,

pledging him in sparkling goblets „where the

wine was red and moved ilself aright“ — but the less pleas-

ing fiends in frightful and beslial shape, whose wicked wont

il ivas to invesl the covern by night, and sting, pinch, and

pummel the good man tili they left him for dead on the

rocky floor. Vergleiche auch M. A. Michiels, histoire de

la Peinlure Flamande et Hollandaise, Bruxelles 1845. T. II.

p. 376 elc. : Derniere periode de VEcole brugeoise, Jerome

Bosch, und J. D. Passavant, die christliche Kunst in Spa-

nien. Leipzig 1853. p. 137 etc. Die Kupferstecherbiogra-

phen, welche des hier vorgeführten Blattes erwähnen, dürften

auf die neue Ausgabe des Earel van M ander sehen Leven

der — Schilders, von J acobus de Jon gh. Amsterdam 1764,

fassen, welcher Bd. I. pag. 98 sagt: Jeroon heeft ook in hout

gesneden. Onder allen is van hem een houlsneeprent , ver-

beeldende een St. Anthonis Tentalie of Aanvechling gejaar-

merkl 1522. Bartsch erwähnt des Holzschnittes nicht unter

den Blättern, welche A. Duhamel ?iach H. Bosch gestochen

hat. Jene angeführte Jahrzahl 1522, wenn es eine Jahr-

zahl ist, stimmt nun allerdings nicht überein mit dem in

jüngster Zeit bekannt gemachten Todesjahr des Künstlers

nach den Todlenbüchern einer Brüderschaft zu Herzogenbusch,

deren Mitglied er war. (Siehe Catalogue du Muse'e d’Anvers

publie par le Conseil d’ Administration de l’Academie des Beaux-
Arls. Anvers. s. a. pag. 47.)

M. van leen, genannt Heemskerk,
20480 5 Blatt aus der Geschichte des Tobias: Die Erblindung des

alten Tobias. Der Abschied des jungen Tobias. Derselbe zieht

den Fisch aus dem Wasser. Der Engel verschwindet vor

der Familie. Die Heilung des Tobias. Geistvolle Ori-

ginal-Form schnitte mit dem b a 1 d g r ö s s e r e n, bald

kleineren Zeichen des Meisters, f.

<1. Uveiis.
81 Brustbild eines Mannes mit grossem Bart. 4. B. 60.

Ein Facsimile beßndet sich im ersten Hefte meines Holz-
schnittwerkes

82 Brustbild eines magern ältlichen Mannes gegen links gewen-

det, mit wenig Haar und kurzem Bart und mit Rock mit Um-

6 *
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m
schlagkragen. Ein Nalurstudiqm. Höhe 6 Z. 4L. Breite

4 Z. 10 L. 60

Dies geistvolle lHall ist Bartsch und Andern unbekannt

geblieben. Man kennt auch ein Exemplar in Clair - obscur,

welches sich iw der Sammlung des Herrn Äug. Arlaria

befindet .

italienische.

Ugo da Carpi.

20483 Venus mit den spielenden Liebesgöttern. Nach einer Zeich-

nung Raphael’ s. (Das Freskobild befindet sich in dem

Kreuzgewölbe der Halle in der Villa Madama.) Clair- obscur.

Oval qu. f. B. 3. 8

Giuseppe Niceolo 'Vleentlno.

84 Herkules erwürgt den Löwen. Raphael inv. Clair- obscur.

f. B. 17. Erster Abdruck. 8

G. Porta (Garfagnifiio), genannt Salviati.

85 Lucretia mit ihren Frauen. Aus G. Oslau’s Slick- und 'Näh-

buch. qu. 8. 1 */2

Fehlt Bartsch und copirt in der 12. Lieferung meines

Holzschnittwerkes.

Mj, Gambias!.
86 Der Sturz SauFs. Mit dem Zeichen des Cambiasi, und dem

zweiten Zeichen GGNFE (siehe Brulliot), und dem dritten

Zeichen P. S. F. (Pet. Stephanoni Formis). f. 3

Vom Meister selbst mit Bister lavirt , und scheint es, als

wenn derselbe mehrere seiner Holzschnitte in derselben Ma-
nier lavirt hat, so dass sie Original-Zeichnungen gleichen.

G. IS, Coriolano.
87 Madonna mit dem Kinde, nach G. Reni. Oval qu. 8. 4

Fehlt Bartsch, und eine Copie davon befindet sich im Text,

oder S. XLIV der 12. Lieferung meines Holzschniltwerks.

Meister G. S., oder C. genannt «5. Selaoreel (Französisch?)

88 Herkules mit dem Stier, aus der Folge der Thaten des Her-

kules. 4. B. Tome IX. pag. 160. 161. 2
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Ijitliograptiien.

VKllmann.
20489 Ansicht von Düsseldorf, mit reicher allegorischer Umge-

bung und Standbildern. C. Sch euren del. J. ß. Sonder-

land lilh. Farbendruck, qu. roy. f. 3

E. Emminger.
90 Die Frauenkirche in Esslingen. J. Verme ersch del. Ton-

druck. f. 1

IS. Esclike.

91 2 Bl. Füchse. Die Beute und auf der Lauer. J. Verla

l

p.

Tuschzeichnungen auf Stein, qu. f. 2

92 Winterlandschaft. J. Wickenberg p. Ebenso, qu. f.
2
/3

C. Fischer.
93 Grossvaters Besuch. Meyer von Bremen p. gr. qu. f. 2 1

/‘i

A. Günther.
94 Die Heimkehr. Otto Meyer p. Tondruck, f.

3A
F. VEanfstäitgl.

95 Die Verlobung (Seilenslück zum Kindlaufsschmaus). Geyer p.

Chines. Papier, qu. roy. f. 2

A. Hann.
96 a Rückkehr aus der Stadt. Originallithographie. Tondruck, qu. f. 1 '/s

96b Zur Heimfahrt über den See. Ebenso, qu. f. 1
!
/3

97 Auf dem Schulwege. Ebenso, f. 1

A. Kaiser.
98 Ein ländliches Wirlhshaus. J. Raffalt p. Das Gemälde bei

C. Meyer in Judenburg. Tondruck, qu. f. 1

99 Der Gemsjäger auf Besuch. F. Gauermann p. Das Ge-

mälde bei C. Leistier. Tondruck, qu. roy. f. 2 2
/a

20500 Schloss am Weiher. J. Raffalt p. Tondruck, qu. f. 1 ‘/g

E. Leybold.
1 Oesterreichs Stolz und Freude. 24. April 1854. Allegorie

auf die Vermählung des Kaisers von Oesterreich. C. Geiger

inv. Tondruck, qu. f. 1
l

/s

2 Ein Eremit Schule haltend. Hanno Rho mb erg p. Ton-

druck. gr. qu. f. 1
1
/.3

•f. Maier.
3 Der Schlaf. Kind mit Hund. E. Jacobs p. f. 1

J

/2
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J. Storch.

20504 Das Copernicus - Denkmal in Thorn, nebst Umgebung und

Staffage. A. Gärtner p. Farbendruck, qu. f.

JE» Weäxelgärtner.
5 Die Rast beim Tauernhaus. (Der Rottenmanner- Tauern in

Sleyermark.) F. Gau ermann p. Das Gemälde bei Fürst

Alois Lichtenstein. Tondruck, qu. roy. f.

6 Eine Alpe im Regen. (In der Seeau bei Berchtesgaden.) F.

Gauermann p. Das Gemälde bei L. von Brevillier. Ton-

druck. qu. roy. f.

7 Ein Tiroler Scheibenschiessen. (Gegend bei Meran.) F. Gauer-

mann p. Das Gemälde bei Fürst Adolf von Schwarzenberg.

Tondruck, qu. roy. f.

8 Kämpfende Hirsche in der Brunstzeit. F. Gau ermann p.

Das Gemälde bei E. von Horvath in Peslh. Tondruck, qu.

roy. f.

F. Wolf.
9 Die Braut. C. Engel p. qu. f.

10 Die Brautwerbung. C. Engel p. qu. f.

2

2-/3

273

27.3

22/s

1 ‘/s

l'/a

Original- Lithographien Genfer Künstler oder des Cercle

des Arlisles siehe vorn unter den Büchern No. 20048.

Photographien.

Siehe vorn unter den Büchern No. 20009— 13. 20022.
20026. 27. 29. 37. 49. 20163. 20201. 20219—23. 20260.
und die Lehrbücher dazu No. 19939 etc.

Xiiehhaherradirungen.

F. Boye.
1 1 Zwei Italiener bei einer Tafel, in Manfredi’s Manier, qu. f.

J
/

2
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Ludnig Ernst, Herzog von Braunschweig-
Luneburg.

20512 Landschaft mit Vieh und Hirten. Nach A. Bloemaert.

Mit dem Namen und 1732. qu. 8. 1

Elisabetha Cliristina Herzogin zu Braunscliweig-
liimeburg (Erbprinzegsin von Preussen).

13 Dorfansicht mit zwei Figuren, nach A. Bloemaert. Mil dem

Namen und 1732. qu. 8. I

Graf von Breteuil.
14 2 Blatt. Marine, nach J. van den Bos, und Flussansicht

nach J. van Goyen. qu. f. */2

Brüliner, Pfarrer in Taubenheim.

15 Eingang in eine Burg, ln Umrissen, qu. 8. i
/e

Amalie Gräfin von Briilil.

16 Landschaft mit Gebäuden. Mit dem Namen und 1780. kl.

qu. 8. 2
/3

Prof. J. F. Christ.
17 10 Blatt. Vignetten. Mit dem Titel: Nvptiis Horamelianis sa-

crum. 8. 2
/s

JT. Coequereau.
18 Männlicher Kopf in Bembrandl’s Manier. Mit dem Namen. 8. V6

19 Kleine Landschaft, in Boissieu’s Manier. Mit dem Namen und

1806. qu. 8. %
Fürst Jos. von Bietrirlistdii.

20 Felsige Landschaft mit Bäuerin und Knaben, nach F. Brand. 4. V*2

Priedr. B&oela, Kaufmann.

21 Portrait Friedrich’s des Grossen, Brustbild, in Worlidge’s Ma-

nier. F. Cuninghamp. 4. Sehr selten. 3

Graf von Orlo fif.

22 Felsige Landschaft mit Bäumen, wobei ein Mädchen. In Mo-

litor’s Manier. Mit dem Namen, f. */2

Carl Graf von Spreti.

23 Pferdekopf, in J. A. Klein’s Manier. Mit dem Zeichen und

1829. kl. 8. Vs

24 Kleine Landschaft, kl. qu. 8. !

/«

Paul von Stetten, der Jüngere (Schriftsteller).

25 Portrait von Christoph von Stetten, geboren 1506. Gesto-

chen von Paul von Stellen d. J., dem Urenkel seines Uren-

kels David. 1768. 4. Vs

26 Ruhender Hirt, Hund und Ziege, nach N. Berghem. Mit

dem Namen und 1783 (?) qu. 4. V3
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C. H. Graf* vo»a gtolberg-Wernigerode.
20527 Landschaft mit russischem Militair. Mit dem Namen und

JT. M. Waser.
29 Portraits von Heinr. Berchtold v. 0. Uster, Müller, und Ldr.

Jacob Maurer v. Gossau. Mit dem Namen und 1774. qu. 8. V6

vom Watzdorf.
30 Landschaft mit Stier. Nach J. Janson. Mit dem Zeichen.

qu. 4. */*

Blätter der religiösen Scftrale der
Malerei in Bentschland.

31

Das segnende Chrisluskind. Date, et dabilur vobis. Luc. VI.

32 Die Himmelskönigin. M. Eli enried er p. J. Maier lith. f. 1

33 Das Rheinmährchen von Clemens Brentano. Mit Randbildern.

E. Sleinle del. C. Sieden topf sc. Tondruck, qu. f. 2

Düsseldorfer Vereisa zur Verlireitung religiöser
Bilder.

34 XII. Lieferung für 1853. 10 Blatt in 8. auf 7 Bogen.

Jesus erscheint seiner Mutter nach seiner Auferstehung , aus

der alten niederdeutschen Schule auf einer Casel in Xanten

gest. von A. Glaser. Jesus und Johannes als Knaben nach

Pinturic chio von F. Ludy. S. Vincenz von Paul nach

Setlegasl von X. Steifensand. S. Simon nach F.

Overbeck von F. Keller. S. Cornelius P. und M. aus

alldeutscher Schule von F. Ludy. S. Antonius der Ein-

siedler nach C. Glasen von Rilting haus. S. Maximi-
lian nach F. I ttenb ach von Dinger. S. Liborius nach

A. Müller von II. Kipp. S. Augusta und S. Apollonia

aus der Sienesischen Schule von H. Barthel n es s.

XIII. Lieferung für 1854. 10 Blätter in 8. Die unbe-

fleckte Empfängniss , aus der altniederdeutschen Schule auf

einer Casel in Xanten gest. von F. Keller. S. Dominicus

nach Fiesoie von C. Müller. S. Blasius nach F. Itten-

bach von H. Bar theiness. Maria mit dem Kinde Jesus

nach Deger von A. Rohr dorf. S. Johannes der Evan-

gelist nach F. Overbeck von F. Keller. S. Lucia nach

Anfono di Pietro von Dinger. S. Alexander P. und

1792. qu. f.

28 Ein Bettler mit Holzschuhen und Krücke, f.

*h

V*

38. E. Deger p. X. Steifensand sc. f. 3
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M . nach Fiesoie von Dinger. S. Wilhelmus nach A.

Maller von Dinger. S. Johannes Nepomucenus nach J.

S eile g as t von Dinger.
Nebst 1 Rlatl in fol. Die h. Jungfrau mit dem Jesus-

kinde nach E. Dcger gest. von R. Slang, {ä 1
1
/o $?/£)•

ä Jahrgang l

Vergleiche No. 19805.

Verein für religiöse Munst in «1er evangelischen
Mirelae, sw Merlin.

20535 1. Blalt für 1854. Christus als Knabe im Tempel leh-

rend. J. Schnorr v. Carolsfeld inv. A. Gab er fee.

Holzschnitt, qu. f.

Ennstvereinsblätter.

Madliselaer Munstverein in Carlsrnlie.

36 Für 1854. Die heilige Familie. (La Vierge ä la Legende.)

Rap ha el p. F. Förster sc. f. 5

Böhmischer Miinstverein iia Frag.
37 Für 1852. Der Hussilen letzte Schlacht bei Ligan im Jahre

1434. Trenkwald p. F. Iianfstängl galvanogr. gr.

qu. f. 5

Cölaiiselaer Mnnstverein.

38 Für 18 53
/54. Auerbachs Keller (aus Göthe’s Faust). A.

Schrödter p. G. Lüde ritz sc. Mezzotinto, qu. roy. f. 6

Rlieisaisela- Westphöliseher Kunstirerein in
©nsseldorf.

39 Für 1853. Lobgesang der Mirjam und ihrer Gefährtinnen

nach Pharao’s Untergang. C. Köhler p. X. Steifensand

sc. gr. qu. f. 5

40 Für 1854. Egmont vor seiner Hinrichtung. L. Gallai t p.

A. Marlinet sc. qu. f. 5

Frankfurter Munstverein.
41 Für 1853. Das Märchen von dem Rhein und dem Müller

Radlauf von Clemens Brentano. E. Sleinle inv. el del. C.

Kappes sc. qu. f. 3

MalS»erstä«lter Miaaastverein.
42 Für 1853. Armes verlassenes Weib. S. Diez p. M.

Schwind t sc. Stich und Mezzotinto, f. 3
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Halliselier Runstverein.

20543 Für 1854. Die Orangenverkäuferin. Th. Hellwig p.

M. Voigt sc. Mezzotinto, gr. f. 3

Hamburger Mxanstverein.

44

Für 1844. Kaiser Friedrich I. Nach dem Gemälde von

C. F. Lessin g, das von den freien Städten Lübeck und Ham-

burg für den Kaisersaal zu Frankfurt gestiftet wurde, gesto-

chen von C. Siedentopf. f. 2

45 Für 1846. Die heil. Familie genannt: il sogno di Michel

An gelo. F. Schröder sc. f. 2

46 Für 1851. Gallerie der Logen im Valican, III. Stock, Litho-

graphie und Farbendruck von Winckelmann & Söhne in

Berlin, unter Leitung von J. Storch, f. 2

Maimöver’sclier Hun§tverein.
47 Für 18 53

/54. Die Betenden. J. Schräder p. Jouanin sc.

Mezzotinto, gr. f. 4

Hönigsberger Kunst- und Gewerbeverein.
48 Für 1851. Sonntag - Nachmittag. F. G. Waldmüller p.

G. Lüde ritz sc. Mezzotintoslich. f. 3

Mannlieimer (Rheinischer) Mianstverein.
49 Für 1852. Sonntagsmorgen. F. Schön p. C. Preisei

sc. Stahlstich in Aquatinta, aus dem K. Ludwigs - Album.

gr. f. 3

50 Für 1

8

5

3

/ö 4 . Die Aussetzung Mosis. Ch. Köhler p. J.

Felsing sc. gr. qu. f. 6 2
/3

Münchner Runstverein.
51 Für 1853. Bucht von Aulis. C. Rottmann p. Neue Pina-

kothek zu München. L. Schöning e r und F. Würthle
galvanograph. qu. imp. f. 5

Verein der Kunstfreunde im Preussischen
Staate zu Rerlin.

52 Für 1853. Friedrich II. in Sanssouci (1750) an der Tafel

im Speisesaal. A. Menzel p. F. Werner sc. Mezzotinto.

Roy. f. Nebst dem Erklärungsblalte der Portrails. 6

53 Für 1854. Das scheiternde Schiff der Fischer. R. Jordan p.

P. Habelmann sc. Mezzotinto, qu. roy. f. 5

Sächsischer Kunstverein in Dresden.
54 Für 1853. Der Nibelungen Ende. J. Schnorr inv. Th.

Langer sc. qu. roy. f. 5
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Payne’s Hunstverein in Leipzig.

20555 16. Blatt: Die Mittagsruhe. Ph. Voltz p. A. H. Payne

sc. qu. f. 1

56 17. (Schluss-) Blatt: Die scheidende Mutier. C. Piloty p.

A. H. Payne sc. Mezzotinto, qu. f. 1

Vergleiche No. 19836. 37.

Berichtigung.

Der vollständige Titel von

No. 20024 lautet: Seventy etched Fac-similes on a reduced Scale

of the Original Studies by Michael Angelo and Raffaelle in the

Universily Galleries, Oxford. Etched and published by Joseph

Fisher. Oxford, printed by J. Shrimp ton 1852. gr. 4.

Ausgabe in 8. 8 — Ausgabe in 4. 1 6 Ä)

7
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Bücher,

Kunst - Philosophie, - Geschichte und - Kritik. *>

m.
20557 Aeslhetische Forschungen von A. Z eising. Frank-

furt a. M. 1855. gr. 8. 3

58 Nachgelassene Schriften von Anselm F euer b ach. Heraus-

gegeben von H. Hettner. 4 Bände. Braunschweig 1853. 8. 4 2
/ä

59 Ueher Kunst (Fragmente aus Briefen). Eine Vorlesung. Von

Alfred Graffun der. Berlin 1854. 8. V4

60 Ueber die Stellung der bildenden Kunst in der Gegenwart.

Ein Beitrag zur Kultur - und Kunstgeschichte von Dr. W.

Herold. Halle 1855. 8.
2
/s

61 Christus und die Kunst. Eingeleilet durch Worte der Erin-

nerung an Ludwig Tieck. Von Albert Peip. Berlin 1853. 8. J

/4

62 Die Verirrungen der christlichen Kunst. Von Willi. Ranke.

Breslau 1855. 8. Vs

63 Etudes sur les Beaux-Arls, depuis leur origine jusqu’ä nos

jours, par J. B. de Mercey. 2 Tomes. Paris 1855. 8. 6

64 Beiträge zur chrislkatholischen lkonologie oder Bilderlehre

von A. F Innsbruck 1855. 8. V2

65 De Historia SS. Imaginum et Piclurarum, pro vero earum usu

contra abusus, libri IV; auclore Joa. Molano, — ejusdem

Oratio de aquis Dei et alia quaedam. Joa. Nat. Paquot

recens. illustr. supplevit. Lovanii typ. Acad. 1771. gr. 4. 4

66 Lof der Schilderkunst, en Ilulde aan de Nagedachtenis van

*) Man wolle die Rubriken nicht als streng wissenschaftlich geordnet ansehen,

was Sache eines Repertoriums ist, wie ein solches sich an der 16. Äbtheilung

dieses Kunst -Kataloges befindet.

1



mijne dierbare Ouders: myn Zwanenzang. Door A. N. Van

Pelle com van Kortenhoef. Mit Vignetten in Litho-

graphien von C. C. Huysmans und Holzschnitt. Breda

1839. 8.

20567 Handbuch der Kunstgeschichte von Franz Kugler. Dritte,

gänzlich umgearbeitete Auflage. Mit Illustrationen in Holz-

schnitten und dem Bildniss des Verfassers nach A. Menzel

von E. Mandel. Berlin 1856. 8.

Erscheint in Bänden ä 2 5
/e

68 Geschichte der bildenden Künste. Von Dr. Carl Schn aase.

5. Band. 1. Abthl. 1. Hälfte. Mit 57 in den Text gedruckten

Holzschnitten. Düsseldorf 1855. 8.

Vergleiche Nr. 19854.

69 Handbuch der Kunstgeschichte. Zum Gebrauche für Künstler

und Studirende und als Führer auf der Reise. Von Dr. A.

H. Springer. Mit einem Vorwort von Prof. Dr. Fr. Th.

Vis eher. Mit 93 Illustrationen, einer chromo-lithogr. Tafel

und einem kunsthistorischen Wegweiser auf der Reise durch

Deutschland, Italien, Spanien, Frankreich, Niederlande und

England. Stuttgart 1855. 8.

70 Die deutsche Glasmalerei. Geschichtlicher Entwurf mit Be-

legen von Wilhelm Wackernagel. Leipzig 1855. 8.

7 1 Geschichte und Abbildungen der besten Maler in der Schweiz.

Von Joh. Casp. Füssli. I. Theil. 1. 2. 3. 4. Ausgabe.

Zürich, bei David Gessner 1755. 8.

Diese erste Ausgabe, von welcher nicht mehr als das vor-

stehend Angegebene erschienen ist, ist äusserst selten, sie

zeichnet sich vor der zweiten oder spätem erstens durch

die schönen Abdrücke der Portraits und zweitens durch die

characlerislischen, malerischen Vignetten von J. Rud. Füssli
dem Sohne aus.

72 Von dem Leben und den vorzüglichsten Werken des berühm-

ten Meisters Albrecht Dürer von Nürnberg. Neujahrsgabe

für die Besucher des Handwerksaales zu Safran. (Mit 2 Li-

thographien in Tondruck nach Dürer’s Apostel [die Tempera-

mente] und Ritter, Tod und Teufel, auch 1 Holzschnitt). Ba-

sel 1855. gr. 4.

73 Biographien berühmter Baumeister und Bildhauer. I. Band.

Andreas Schlüter. Ein Beitrag zur Baugeschichte von Berlin.

Nach amtlichen Urkunden bearbeitet von Dr. K. F. von Klö-



den. Nebst 2 Grundrissen des Königl. Schlosses am Ende

des 17. und Mitte des 19. Jahrhunderts. Berlin 1855. 8.

20574 Kaulbach’s Shakespeare-Gallerie erläutert, von M. Carriere.

Berlin 1855. gr. 4.

Erscheint in Heften ä i
jz

75 L’Art chretien et l’Ecole Allemande avec une Notice sur M.

Overbeck parM. Bathild Bouniol. Avec le portrait grave

de M. Overbeck par F. Ludy d’aprös J. Schnorr. Paris

1856. 8.

76 Thorwaidsens Leben nach den eigenhändigen Aufzeichnungen etc.

von J. M. Th i el e. Deutsch von H. Helms. 2. 3. Band. Leip-

zig 1856. 8.

Vergleiche No. 18652.

77 Kurtze Lebens -Verfassung deren von Heiligkeit Welt -Berühmt

ten, der Löbl. Gold- und Silber- Arbeither Kunst- Verwandten

Fünff heiligen Männern, Eligii, Tylonis, Anastasii, Andronici

und Facii, zu Vermehrung ihrer Ehr, und Glory, in öfl entliehen

Druck befördert durch die drey Prager Städte des Königreichs

Böhmen, dermahlen sich befindende Khunst-Verwandten Gold-

und Silber -Arbeithern. Mit 15 Blatt Kupferstichen nach

F. Vieira, A. Masucci, P. Constanzi, A. Oratii von

J. Bentz. Prag, J. E. Hraba 1752. 4.

78 Ungrische Malerrevue. Beiträge zu näherem Verständniss der

bildenden Künste in Ungarn. Herausgegeben und redigirl von

K. M. Kertbeny. 1. Heft. Pest 1855. 8.

79 Les Ducs de Bourgogne. Etudes sur les Lettres, les Arts et

l’Industrie pendant le XV. Siede et plus particulierement dans

les Pays-ßas et le Duche de Bourgogne, par le Comte (Leon)

de Laborde, Membre de l’Institut. Seconde Partie. Tom.

II. III. Preuves. Paris 1851. 52. 8.

Vergleiche No. 17416.

80 Die Malerschule Huberts van Eyck nebst deutschen Vorgäi^.

gern und Zeitgenossen. Oeffentliche Vorlesung, gehalten von

H. G. Hotho. I. Theil. Geschichte der deutschen Malerei

bis 1450. Berlin 1855. 8.

81 A classified Synopsis of the principal Painlers of the Dutch

and Flemish Schools, their Scholars, Imitators, and Analogists.

Including an account of some of the early German Masters,
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connected with those of Flanders and Holland. By George

Stanley. London 1855. 8. 2

20582 De Levens-Beschryvingen der Nederlandsche Konst-Schilders

en Konst- Schilderessen, met eene Uytbreyding over de Schil-

der -Konst der Ouden, door Jac. Campo Weyerman,
Konst- Schilder. Verrvkt met de Konterfeytsels der Voornamste

Konst-Schilders en Konst- Schilderessen, cierlyk in Köper ge-

sneden door J. Houbraken. 4 Deelen. Gravenhage 1729.

69. gr. 4. 20

Exemplar auf gross Papier und mit den Doppel-

drücken der Porlrails
,

einmal ohne das Passepartout aus

dem Houbraken selbst, auf gross Papier, das andere Mal
mit dem Passepartout aus dem Weyerman, ebenso. Sehr
selten.

83 Notice sur la Vie et les Ouvrages de Lucas Fayd’herbe, Sculp-

teur et Archilecte Malinois, par Ad. Vanderpoel. Avec le

Portrait lith. et Facsimiie de Fayd’herbe. Malines 1854. 8. 1

84 Hub. Goltzius par Felix van Hui st. 2. Edition. Avec le

Portrait de H. Goltzius lith. par H. Borremans. Extrait de

la Revue de Liege. Liege 1846. 8. V2

85 De la Peinture en Belgique: quelques Idees sur un nouveau

mode d’encouragement de la peinture, par A. Wiertz. Ex-

trait de la Revue de Liege. Liege 1864 (1844). 8. l
li

86 Notice biographique sur le Peintre Bruxellois Henri De Caisne;

par M. L. Aloin. Avec le Portrait de De Caisne lith. par

Leon Noel. Extrait du Tome XXL No. 10. des Bulletins de

l’Academie royale de Belgique. Bruxelles 1854. 8. 5
/ö

87 Handbook of Painting. The Italian Schools. Translated,

from the German of Kugler, by a Lady. Edited, with No-

tes, by Sir Charles L. Eastlake, T. R. S.
,
President of

the Royal Academy. Third Edition. With more ihan one

hundred Illustrations from the Works of the old Masters,

drawn on wood, by George Scharf, Jun. 2 Parts. With

an Essay on the first Century of Italian Engraving: dedicated

to Manuel John Johnson, Radcliffe Astronomical Observer,

Oxford, by his aflectionate Friend Francis Turner Pal-

grave. London 1855. 8. 13

88 ßiographical Catalogue of the principal Italian Painters; with

a Table of the contemporacy Schools of Italy. Designed as a
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Handbook to the Picture Gallery. By a Lady (M i s s F a r q h u a r).

Edited by Ralph N. Wornum. London 1855. 8.

20589 Risposta alle Lettere pittoriche del Signore Annibale Ma-

riotti. Perugia 1791. 8. I

90 Vite dei Pittori, Scultori ed Arcbitetti Napolelani di Ber-

nardo de Domin ici. 4 Tomi. Napoli 1840. 46. 8. 6 Vs

91 Elogio di Lorenzo Ghiberti, composto da Gius. Gonnelli,

letto da esso nell’ Imp. e R. Accademia delle B. A. di Fi-

renze. Firenze 1822. 8. V3

92 Les Deila Robbia, Sculpteurs en terre emaillee. Etüde sur

leurs Travaux, suivie d’un catalogue de leur Oeuvre fait en

Italie en 1853, par Henry Barbet de Jouy, Conservateur

adjoint des antiques et de la sculpture moderne au Musee im-

perial du Louvre. Paris 1855. 8.
5
/6

93 Münzen und Medaillen des Benvenuto Cellini. Am 4. Juni 1855.

Mit 1 Kupfertafel mit 12 Abbildungen von Münzen und Me-

daillen. Berlin 1855. 4. * V2

94 Appendice ä l’Ouvrage intitule Histoire de la Vie et des Ou-

vrages de Raphael par M. Quatremere de Quincy le ce-

lebre Antiquaire; accompagne de Renseignements sur divers

Artistes. Dedie au Comte Ernest et ä Marie de Maleville par leur

Grand -Pere Baron Boucher Desnoyers. Avec l gravure

la Cene de Leonard de Vinci. (Paris) 1852. Roy. 4. Nicht

im Handel. 5

95 Raphael Sanzio. Romantisches Trauerspiel. Von E. Wo 11-

heim. Leipzig 1855. 8. 1

96 Michel- Angelo. Ein Drama von F. Hebbel. Wien 1855. 8.
!

/2

97 Sülle Pitture d’Innocenzo Francucci da Imola. Discorsi tre

di Pietro Giordani. Milano 1819. 8.
ih

98 Elogio di Gaudenzio Ferrari Pittore e Plasticatore (di A. Per-

penti). Milano 1843. 8. 73

99 Vita di Ippolito Scarsella detto Scarsellino Pittore Ferrarese.

Scritta dall* Arciprete Girol. Baruffaldi aggiunte alcune

Note. Bologna 1839. 8.
2
/3

20600 Le Arti Italiane in Ispagna ossia Storia di quanto gli

Artisti Italiani contribuirono ad abbeliire le Castiglie (di F.

Quilliet, Autore de Dizionario degli Pittori Spagnuoli). Roma

1824. gr. 4.

1 Rime della diuina Vettoria Colonna Marchesana di Pescara

3
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(die berühmte Gönnerin und Freundin des Michel Angelo Buo-

narroti), di nuouo ristampate, aggiuntoui le sue Stanze, e con

diligenza corrette 1539. Mit einer reichen Holzschnittbordüre,

kl. 8. Sehr selten. 5

20602 Madama Vittoria Maria Jaquotot, Pittrice, Musicista. C. An-

notazioni. Scr. da M. A. Gualandi. Venezia 1855. 8. J

/6

3 Notes on Modern Painting at Naples. Bv Lord Napier. Lon-

don 1855. 8. 1
2
/a

4 Velazquez and his Works. By William Stirling. With

Portrait of Velasquez. London 1855. 8. 2 !

/g

5 Archives de 1’ Art Fran^ais Recueil de Documents inedits re-

latifs ä l’histoire des Arts en France. Publie sous la Direc-

tion de M. Ph. de Ch ennevieres, Inspecteur des musees

de province. IV., V. et VI. Armee pour 1854. 55. 56. Paris. 8. 11

Vergleiche No. 19291.

6 La Renaissance des Arts a la Cour de France. Etudes sur

le Seizieme Siede par le Comte (Leon) de Labor de, Mem-

bre de Plnstitut. Additions au Tome I. Peinture. Paris

1855. 8. 472

Vergleiche No. 18204.

7 Essai historique sur les Arts du dessin en Picardie, depuis

l’epoque romaine jusqu’au XVI. siede, par Rigollot. 2 vol.

in 8. et Atlas contenant 40 planehes. Amiens 1840. 8.

8 Histoire des Artistes vivants. Etudes d’apres Nature par Theo-

phile Sil v es t re. Illustree du Portrait des Artistes grave

ä l’eau forte sur acier, d’aprös le Daguerreotype. Catalogue

par M. L. de Virmond. Paris 1856. Roy. 8.

Erscheint in 24 Heften d i
/3

No. I. enthält: Ingres. Nebst dem von A. Masson ge-

stochenen Portrait desselben.

9 Lettres d’un Artiste sur l’etat des Arts en France, considere

sous les rapporls politiques, artistiques, commerciaux et in-

dustriels, publiees par P. N. Bergeret, Peintre d’Histoire.

Paris, chez l’auteur 1848. 8. 2

10 Emailleurs et Emaillerie de Limoges. Par Maurice Ardant.

Avec 1 Planche. Isle 1855. 8.
2
/3

1 1 Le Livre de Peintres et Graveurs. (En vers.) Par Michel de

Marolies, Abbe de Villeloin. Nouvelle Edition revue par

M. Georges Duplessis. Paris 1855. kl. 8. 1
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20612 The Life of Bernard Palissy, of Saintes. By H en ry M o r-

ley. 2. Edition. London 1855. 8. 5

13 Louis David son Eeole et son Teraps. Souvenirs par E. J.

Delecluze. Paris 1855. 8. 2
*/2

14 Grandville (Jean Ignace Isidore Gerard dit Grand-

ville, Croquis biographique) par Charles Blanc. Avec

Portrait et Autographe. Paris 1855. kl. 8. V5

15 The Life and Writings of Henri Fuseli, Esq. M. A. R. A.

Keeper and Professor of Painting to the Royal Academy in

London etc. The Former written, and the Latter edited by

John Kn o wies. 3 Vols. With Portrait, by Dean after

Harlow. London 1831. 8. 7

16 Life of William Etty, R. A. With Extracts from his Diaries

and Correspondence. By Alex. Gi lehr ist. 2 Vols. London

1855. 8. 8 2
/s

17 Deutsches Kunstblatt. Zeitschrift für bildende Kunst, Baukunst

und Kunstgewerbe. Organ der Kunstvereine von Deutsch-

land. Redigirt von F. Eggers. Siebenter Jahrgang für 1856.

Berlin 1856. Roy. 4. 6 2
/a

Vergleiche No. 19298.

18 Organ für christliche Kunst, herausgegeben und redigirt von

Fr. Baudri. 6. Jahrgang für 1856. Köln 1856. 4. 3

Vergleiche No. 19905.

19 Anzeiger für Kunde der deutschen Vorzeit. Organ des Ger-

manischen Museums. Von Dr. Freiherr von und zu Aufs es s.

Neue Folge. 3. Jahrgang für 1856. Nürnberg. 4. 1
J
/s

Vergleiche No. 19904.

20 Correspondenz- Blatt des Kunstvereins für die Rheinlande und

Westphalen zu Düsseldorf. 11. Jahrgang für 1856. 4. 72

Vergleiche No. 19902.

21 Neujahrsblatt der Künsllergesellschaft in Zürich für 1855,

enthaltend das Leben des Architekturmalers Wilhelm Meier.

Der neuen Reihenfolge XV. Nebst dem Portrait und 1 Blatt

in Aquatinta. Zürich 1855. Roy. 4. 1

Vergleiche No. 19907.

22 L’Artiste. Revue de Paris. Beaux Arts etc. Avec Gravures.

Annee 1856. Paris. Roy. 4. 15

Vergleiche No. 19910.

23 Revue universelle des Arts publiee par M. Paul Laer o ix
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m.
(Bibliophile Jacob). Avec la Collaboralion de MM. E. Begin,

Ch. Blanc, G. Brunet — Comte Leon de Laborde — A. Mi-

chiels — A. G. B. Schayes etc. etc. I. et II. Anuee pour

1855. 1856. ä 12 Cahiers. Paris et Bruxelles 1855/56. 8.

ä Jahrgang 8

20624 La Benaissance, illustr^e etc. Annee 1856. Bruxelles.

Roy. 4. 8

Vergleiche No. 19911.

25 Kunsikronijk, illustriert. Voor 1856. S. Gravenhage. Roy. 4. 6 2
/3

Vergleiche No. 19912.

26 The Art -Journal. With Engravings. For 1856. London.

gr. 4. 12

Vergleiche No. 19913.

!L u it s 1

1

e c li n i ik.

27 Kunstbüchlein, gerechten gründtlichen Gebrauchs aller Kunst-

baren Werkleut. Franckfurt a. M. bei Chr. Egenolff, o. J. 4. 1

28 Einige Worte über Zeichenkunst und den allerersten Un-

terricht in derselben, von G. F. H et sch, Professor etc.

Aus dem Dänischen übersetzt von 0. Jessen. Mit 6 lith.

Tafeln. Altona 1855. 8. V3

29 A Handbook for Young Painters. By C. R. Leslie, R. A.

With Illuslrations. London 1855. 8. 47g

30 The harmonic Law of Nature applied to Architectural Design.

By D. R. Hay. With 8 Plates. Edinburgh 1855. 8. I
J
/i

o

31 Phrenology applied to Painting and Sculpture. By George

Combe. London 1855. 8. 1 72

32 A Series of Engravings representing the Bones of the Hu-

man Sceleton, with the Sceletons of some of the Lower Ani-

mals. By Edward Mitchell, Engraver, Edinburgh. The

explanatory References by John Barclay, M. D. Lecturer

on Anatomy. 2 Parts with 35 Plates, lineengravings. Edin-

burgh printed for E. Mitchell 1819. 20. Roy. 4. 14

33 Versuch über die Zergliederungskunde für Zöglinge und Lieb-

haber der bildenden Künste. Von Johann Christian von

Männlich. Mit 8 Kupfertafeln gest. von N. Strixner.
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Nebst 5 Bl. Texlbogen. München, auf Kosten des Verfassers,

1812. Roy. fol.

20634 Deila Pittura e della Statua di Leonbatista Albert i.

Nebst dem Portrait des L. ß. Alberti, nach G. Bossi, gest.

von G. ßenaglia, und 4 Kupfertafeln. Milano 1804. 8.

35 Ouderwyssinge in de Perspective Gonste door Henricus

Hondius. Mit 36 Kupfertafeln in fol. u. qu. fol. In s’ Gra-

ven-Haghe 1623. fol.

36 The Theory and Practice of Landscape Painting in Water

Colours. Illustrated by a Series of Twenty four Designs, co-

loured Diagrams, and numerous Woodcuts with Two extra

Plates on Simuitaneous Contrasts. By George Barnard.

London 1855. 8.

37 Ueber den Ausdruck und Charakter der Leidenschaften und

Affecte in Kunstwerken, namentlich in Malerei und Plastik der

Menschenfigur und des Landschaftsbildes. Von A. W. Hertel.

Mit zwei lithogr. Fol.-Tafeln. Weimar 1855. 8.

38 Vorlegeblätter für die ersten Uebungen im Zeichnen von F. M.

Hesse m er, Professor. 44 ausgeführte Linearzeichnungen

zum Gebrauche in Realschulen, Gewerbe - und technischen An-

stalten. Mainz 1855. fol.

39 P. P. Rubens Zeichenbuch. Mit dem Titel: Petrus Pau-

lus Rubbens delineavit. Antverpiae apud Alexander Voet. Mit

20 Bl. Kupferstichen; Anatomische Darstellungen
,
Köpfe, Fi-

guren etc. gest. von P. Pontius u. A. fol.

Siehe Bas an, Cat. de Rubens p. 242.; Choulant

,

Geschichte der anatomischen Abbildung S. 195. etc .

40 Zeichnen-Buch, Inventirt von Paulo de Matthaeis (Paolo

de Matteis). Zu haben bei Jer. Wolff in Augsburg. 13 BI.

gest. von E. Schaffhauser, incl. des Porlraits des Ma-

lers. fol.

41 Recueil de diverses Academies, designees par les plus cele-

bres Peinlres de l’Academie Royale (F. Verdier, R. A.

Houasse, C. G. Halle, L. Boullogne, J. Jouvenet,

A. Coypel) et gravee par N. Guerard le Fils. Se vend

a Paris chez le dit Guerard. 13 Blätter, fol.

42 Recueil de plusieurs Figures d’Academie d’apres le Naturei

par F. Verdier. Sammlung etc. 14 Bl. nach franz. Stechern

herausgegeben von J. F. Leopold. iol.

4

2
/3

272

8 2
/s

3
/«

1

8

1

1

V*
1 *



20643 Etudes de Figures d’apres Nature. Designees et lith.

par A. J. Kouwels. 10 F. sur Pap. de Chine. Leide

(1856). fol.

44 Jagdscenen. Gez. u. lith. von A. Strassgeschwandten.

Wien (1855). gr. f.

Erscheint in Blättern ä 2
/s

45 Baumstudien in Bildern, von J. Höger. Wien (1855).

qu. f. f.

Erscheint in Orig.-Lilh. in Tondruck, ä Bl. 2
/3

46 Die Entdeckung des Naturselbstdruckes. Von A. Auer. Wien

1855. fol.

47 Photographie Pleasures pourtrayed with Pen and Pencil. By

Cothbert Bede, B. A. Illustration by the Aulhor. London

1855. 8.

48 Populäre Anleitung zur Xylographie oder Holzschneidekunst,

sowie zur Modellstecherei. Nebst Anweisung zur Erlernung

des Zeichnens. Ein nothwendiges Hülfsbuch für Künstler,

Xylographen, Modellstecher, Buchdrucker und Freunde dieser

Kunst. Herausgegeben von J. M. Rouge t. Mit vielen Ab-

bildungen. Ulm 1855. 8.

49 L’Artistaire. Livre des principales Initialions aux Beaux-Arts,

la Peinture, la Sculplure, l’Architecture, la Poesie, la Musique,

la Mimique et la Gymnastique; par J. N. Paillot de Mon-

tabert. (Publ. par M. Paul Carpentier Peintre, avec le

Portrait de M. Paillot de Montabert d’apres P. Carpentier lith.

par Lemercier.) Paris 1855. 8.

50 Faust. Poligraphisch-illustrirte Zeitschrift für Kunst etc. Mit

Kunstbeilagen. 2. Jahrg. f. 1856. Wien 1856. Boy. 4.

Vergleiche No. 19945.

51 Gutenberg. Zeitschrift für Buchdrucker, Schriftgiesser, Zeich-

ner, Holzschneider, Graveure, Stein- und Kupferdrucker etc.

1. u. 2. Jahrgang für 1855. 56. mit Illustrationen. Wien

1855. Roy. 4. ä Jahrg. 4 «



Rutt§%eographie, Catalo^e von HLmistsamm
langen etc.

20652 Der Begleiter durcli die Gemälde- Säle des Königlichen

Museums zu Dresden. Von J. G. von Quandt. Mit Titel-

kupfer und Grundriss. Dresden 1856. 8.

53 Verzeichniss nach der Natur gezeichneter mit den eigenhän-

digen Unterschriften der dargestellten Personen versehener

Portrails bildender Künstler und Kunstfreunde in Europa. Ge-

zeichnet und gesammelt seit dem Jahre 1811 von C. Vogel,

Professor und Hofmaler etc. (Die Sammlung befindet sich

im König!. Kupferstichcabinet zu Dresden.) Dresden 1831. 4.

54 Ueber einige alt- italienische Gemälde in der Kaiserl. König!.

Academie der bildenden Künste in Wien. Von Rud. Eitel-

berger von Edelberg. Aus den Pubiicationen des Oester-

reichischen Alterthumsvereins. Wien 1855. Roy. 4.

55 Die K. K. Ambraser- Sammlung, beschrieben von Dr. Ed.

Freih. von Sacken. I. Theil. Geschichtliche Einleitung

und die Rüstkammern. Mit 1 Tilelkupf. u. 2 Taf. II. Thl.

:

Die Kunst- und Wunderkammern und die Bibliothek. Mit

1 Tafel. Wien 1855. 8.

56 Berlins Kunstschätze. I. Abtheilung: Die Königl. Museen.

II. Abtheilung: Die öffentlichen - und Privat- Kunstsammlungen,

Kunstinstitute u. Ateliers. Ein praktisches Handbuch zum Ge-

brauch der Gallerien, Sammlungen und Kunstschätze des alten

und neuen Museums. Von M. Schasler. Berlin 1855.

1856. 8.

57 Die Wandgemälde Wilhelm von Kaulbachs im neuen Treppen-

hause des neuen Museums zu Berlin, von Dr. Max Schas-

ler. Mit dem Plane. Berlin 1854. 8.

58 Eine Wanderung durch die Gemälde-Sammlung des Städel’schen

Kunstinstituts von J. D. Passavant. Frankfurt a. M. 1855.

gr. 8.

59 Archiv für Frankfurts Geschichte und Kunst. Mit Abbildungen.

7. Heft (Schaumünzen zum Angedenken von Bewohnern Frank-

furts etc. Von Dr. E. Rüppell. Mit 6 lith. Tafeln
;
Ueber Johann

von Cube, Stadtarzt zu Frankfurt und Verfasser des orlus sanitatis

von Dr. W. Stricker etc. etc.) Frankf. a. M. 1855. Roy. 8.

Vergleiche No. 16932.



20660 Catalogue des Tableaux de mon Gabinet. Aux Delices.

1780. 8.

61 Die Malereien in den Handschriften der Stadtbibliothek zu

Leipzig. Beschrieben von Dr. Robert Naumann. (Beson-

derer Abdruck in 100 Exemplaren aus dem 1. Jahrgange des

Archivs für die zeichnenden Künste.) Leipzig 1855. 8.

62 Verzeichniss der Dr. Friedr. Campe’schen Sammlung von

Kupferstichen, Holzschnitten, Wassermalereien, Kupferstich- und

Holzschnittwerken etc., welche den 6. Sept. etc. 1847 zu

Nürnberg öffentlich versteigert wird. Nürnberg. 8.

63 Rais. Verzeichniss der von Herrn J. C. Lampe in Leipzig

hinterlassenen Original -Oelgemälde, welche am 17. Mai etc.

1819. öffentlich versteigert werden sollen. Leipzig 1818. 8.

64 Beschreibendes Verzeichniss der Baumgärtner’schen Oelgemälde-

Sammlung im Römischen Hause zu Leipzig. Nach alphabetischer

Ordnung. (Von Jul. Al ex, B aumgärtner). Leipz. 1855. gr. 8.

Ausgabe mit 1 Stahlstich i
/i Ausgabe mit 11 fei-

nen Stahlstichen 3
/4

65 Verzeichniss derjenigen Oelgemälde und Kupferstiche, welche

früher einem Prinzen aus dem Hause Anhalt-Dessau gehörten

und jetzt zum Nachlasse der hierselbst verstorbenen Frau

von Hill gehören, und welche den 2. Sept. etc. 1822 zu

Dessau versteigert werden sollen. Dessau. 8.

66 Nürnbergs Kunstleben in seinen Denkmalen dargestellt. Ein

Führer für Einheimische und Fremde, von R. von Rettberg.

Stuttgart 1855. 8.

67 Organismus des germanischen Nationalmuseums zu Nürnberg.

(Abgedruckt aus dem 1. Bande der Schriften des german. Na-

tionalmuseums.) Nürnberg 1855. Roy. 8.

68 Beschreibung einer auserlesenen Sammlung von Oelgemälden

aus der Verlassenschaft des verstorbenen Herrn Grafen Wi lh.

von Sickingen, K. K. wirkl. geh. Rath etc., welche bis

Ende Jänner 1819 im Ganzen käuflich überlassen wird.

Wien. 8.

69 Raisonnirendes Verzeichniss der zur Verlassenschaft des Herrn

J. II. G. Lausberg zu Frankfurt a. M. gehörigen Gemälde

und Kunstsachen, welche verkauft werden sollen. Verfertigt

von Chr, von Mechel im Jahre 1804. Frankfurt a. M.

1810. 8.
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20670 Geschichtliche Nachrichten über die Aachener Heiliglhü-

mer. Von Dr. Heinr. Joh. Floss. Zum Besten des Aache-

ner Münsters. Bonn 1855. 8.

71 Catalogue des Tableaux, Dessins et Sculptures en Marbre,

Ivoire et pierre precieuses, qu’on a trouve dans la Maison

morluaire de feu Messire Pierre -Paul Rubens, Chevalier, a An-

vers 1640. Bruxelles chez Josse Sacre s. a. (1855.) 8.

72 Catalogue de Tableaux vendus ä Bruxelles, depuis l’annee 1773;

avec les Noms de Maitres mis en Ordre alphabelique, et la

Designation du sujet, de la Grandeur et du Prix de chaque

Piece en Argent de change, avec I’Extrait de la Vie de chaque

Peintre. (Par N. Alexandre.) Bruxelles, chez N. Alexan-

dre (1803). 8.

73 Catalogue de l’Exposition de Tableaux, organisee au profit des

Pauvres sous le Patronage de S. A. A. Madame la Princesse

Charlotte dans les Salons du Palais de S. A. R. le Duc de

Brabant. 1. Partie: Tableaux. II. Partie: Objets d’Art. Bruxel-

les 1855. 8.

74 Catalogue des Tableaux de Galerie et de Chevalet, Dessins etc.

de M. Louis David, Peintre d’Histoire, vente le 17. Avril

1826 ä Bruxelles. Bruxelles. 8.

75 Catalogue de Tableaux Hollandais composant la magnifique

Collection delaisse par M. J. Kleynenbergh ä Leyde. Vente

le 19. Juillet 1841. Leyde. 8.

76 Catalogue d’une belle Collection d’Antiquites, d’Objets d’Art,

de Sculptures, de Peintures etc. etc. composant le Cabinet de

Mr. Scheltus van Kampferbe ke, dont la vente publ.

aura lieu le 15. ä 16. Octobre 1855 ä. Alkmaar en Hollande.

Avec 7 gravures lithogr. in fol. Alkmar 1855. Roy. 8.

77 Der Cicerone. Eine Anleitung zum Genuss der Kunstwerke

Italiens. Von Jac. Burckhardt. Basel 1855. kl. 8.

78 Viaggio piltorico-antiquano d’Ilalia e Sicilia eccui sono an-

nesse le Riflessioni crit. artist. i Caratteri distintivi delle

Scuole di Piltura, coi loro piü cel. Professori: l’Origine dell’

Incisione in rame, cel nome dei piü valenli in quell’ Arle etc.

Opera recente di M. A. Prunetti. 4 voll. Roma 1820. 8.

79 Le Pitture di Bologna che nella pretesa, e rimostrata sin’

ora da altri maggiore anlichilä, e impareggiabile eccellenza

nella Piltura, con manifesta evidenza di fatto, rendono il Pas-

l
2
/a

7*

2

7«

V»

V*

l
2
/a

3'/2

l
J
/2
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saggiere desingannalo, ed islrutto. Dell’ Ascoso Accademico

Gelato (il Conte C. C. Malvasia). 5. Edizione. Bologna

1776. 8.
2
/a

20680 Handbook for the Ruins and Museums of Rome : a Guide*book

for Travellers, Artists, and Lovers of Antiquilv. By Emil

Braun. Translated from the German. London 1855. 8. 3 3
/*

81 Catalogo delle opere d’Arte contenute nella Sala delle Sedute

dell’ I. R. Accademia di Venezia (Disegni originali di Artisti

Italiani e Stranieri dal XV. Secolo al XVIil). Di P. Selva-

tico. Venezia 1854. 8. V3

82 Nuovo Catalogo dell’ I. e R. Galleria di Firenze. Edizione

del 1851. con l’Indice dei Ritratti degli Uomini illustri. Fi-

renze 1851. 8.
2
/3

83 Description de l’Imp. et R. Academie des Beaux-Arls de Flo-

rence, augmenlee d’une Catalogue de tous les Maitres dont

les Oeuvres sont cilees dans ce Livre. Ouvrage dedie prin-

cipalement aux Eirangers. Florenee 1850. 8.
!

/2

84 Guida di Pistoia per gli Amanti delle Belle Arti con Notizie

degli Architetti, Scultori, e Pittori Pistoiesi del Cav. Fr. To-

lomei. Pistoia 1821. 8. 2

85 I Simboli di seile Scienze e della Filosofia scolpiti da un

Artista della Scuola di Giovanei Pisano in una Base di Marmo

che si conserva nel Campo-Santo di Pisa (diSeb. Ciampi).

Con 8 Stampe. Pisa 1814. 8. 1

86 La Certosa di S. Martino in Napoli. Descrizione storica ed

artistica di Raff. Tufari. Ediz. illustr. con note e biograf.

de’ diversi artisti delle cui opere si fa mostra nella chiesa e

nel cenobio. Mit 1 Prospect. Napoli 1854. 8.
3
/<i

87 Städteleben, Kunst und Allerlhum in Frankreich. Nebst einem

Anhang über Antwerpen von K. Bernh. Stafk. Mit 7 lithogr.

Grundrissen. Jena 1855. 8.

88 Paris. Reisehandbuch von E. Kolloff. 2. Auflage. Mit Plan.

Braunschweig 1855. 8. IV2
89 Notice des Peintures, Sculptures, Gravures et Lilhographies

de 1’EcoIe Moderne de France, exposees dans les Galeries du

Musee Imperial du Luxembourg, par Fr. Villot. 2. Edition.

Paris 1855. 8. V2

90 De Lyon ä la Mediterranee par J. B. Laurens avec la col-

laboration de plusieurs hommes des lellres. II. Livr. Je Musee
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de Montpellier. Texte par M. J. Renouvier. Avec gra-

vures sur bois. Paris 1855. gr. 8. 1

2

1

/2 Ngr.

20691 Nolices et Exlraits des Manuscrits concernant l’Histoire

ou la Litterature de la France qui sont conserves dans les

Bibliotheques ou Archives de Suede, Dänemark et Norwege.

(l’Inventaire des raretez qui sont dans le cabinet des anti-

quitez de la serenissime reine Christine de Suede etc. etc.)

Par M. A. Geffroy. Paris, Impr. Imp. 1854. 8.

92 Description historique et graphique du Louvre et des Tuile-

ries. Par M. le Comte de Clarac. Avec 24 Planches. Pa-

ris 1853. 8.

93 Le Chateau du Bois de Boulogne dit Chateau de Madrid.

Etüde sur les Arts au Seizieme Siede par le Comte (Leon)

de Labor de. Tire ä Cent Exemplaires numerotes. Paris

1855. Roy. 8.

94 Exposition universelle de 1855. Explication des Ouvrages de

Peinture, Sculpture, Gravüre, Lithographie et Architecture des

Artistes vivants etrangers et fran^ais, exposes au Palais des

Beaux-Arts Avenue montaigne, le 15. Mai 1855. Paris

1855. 8.

95 Maxime du Camp, les Beaux-Arts ä PExposition univer-

selle de 1855. Peinture — Sculpture. France — Angle-

terre — Belgique — Danemarck — Suede et Norwege —
Suisse — Hollande — Allemagne — Italie. Paris 1855. 8.

96 Voyage ä travers l’exposition des Beaux-Arts (Peinture et

Sculpture) par Edmond About. Paris 1855. 8.

97 Les Beaux-Arts a PExposition universelle de 1855, par Ernest

Gebauer. Paris 1855. 8.

98 Ein Besuch im brittischen Museum. Nebst einigen Mittheilun-

gen über London. In Briefen von Dr. H. Meyer. Zürich

1855. 8.

99 Notes on some of the principal Pictures exhibited in the Rooms

of the Royal Academy 1855. Bv the Author of „Modern

Painters“ (Mr. Ruskin). 3. Edition. With a Supplement.

London 1855. 8.

20700 An Adress delivered in the Crystal Palace on Novem-

ber 3, 1855 by M. Digby Wyatt, at the opening of an

Exhibition of Works of Art belonging to the Arundel Society,

and consisting of Tracings and Drawings from Paintings by

l
2
/s

6^6

1
J
/3

5
/6

2
/3

2
/3

l'/s



Gioito and other early Italian Artists, with some Illastrations

of Greek Sculpture and of aneient Ivory- carving. London

1855. 8.

20701 Der Krystallpalast zu Sydenham und dessen Kunstsamm-

lungen in geschichtlicher Uebersicht. Ein Vortrag, gehalten

am 24. März 1855 im wissenschaftlichen Verein zu Berlin

von Dr. Ernst Guhl. Berlin 1855. 8.

2

Descriplive Catalogue of the Antiquities and Miscellaneous Ob-

jects preserved in the Museum of Thomas Bateman, at

Lomberdale Ilouse, Derbyshire. London 1855. 8.

liiijifersticSi - und IfoIz§clmitt - Wissenschaft

,

Eupferstich- und Maiidzeiclinungs-
Cataloge etc.

3 Archiv für die zeichnenden Künste mit besonderer Beziehung

auf Kupferstecher- und Holzschneidekunst und ihre Geschichte.

Im Verein mit Künstlern und Kunstfreunden herausgegeben

von Dr. Robert Naumann, Stadtbibliolhekar zu Leipzig,

unter Mitwirkung von Rudolph Weigel. I. Jahrgang. Mit

2 Kupferstichen und 1 Holzschnitte. Nebst Intelligenzblatt.

Leipzig 1855. 8.

4 Essay on the First Century of Italian Engraving by Fr. T.

Palgrave, in Kugler’s Handbook of Painting. London

1855. 8.

Siehe vorn No. 20587.

5 Des Types et des Manieres des Maitres Graveurs pour servir

k l’Histoire de la Gravüre en Italie, en Allemagne, dans les

Pays-Bas et en France. Par Jules Renouvier. (III. Partie.)

XVI. et XVII. Siecles. (Extrait des Memoires de l’Academie

des Sciences et Lettres de Montpellier, Section des Lettres.)

Montpellier 1855. gr. 4.

Vergleiche No. 19998.

6 Descriptions des Estampes exposees dans la Galerie de la

Bibliotheque Imperiale attribuee au Cabinet depuis l’anne 1854

et formant un apercu historique des Produits de la Gravüre
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par Duch esne aine, Conservateur. Precedee d’une Notice

biographique sur sa vie et ses ouvrages par Paulin Paris.

Paris 1855. 8. 1 */e

20707 Notice historique sur la Vie et les Ouvrages de A. Jean

Duchesne aine, Conservateur des Estampes de la ßibliotheque

Imperiale. (Par M. Pauli n Paris.) Paris 1855. 8. Vs

8 Liste alphabetique des Portraits des Personnages nes dans

l’ancien Duche de Lorraine, celui de Bar et le Verdunois dont

il existe des Dessins, Gravures et Lithographies. Avec l’indi-

cation du format et le nom des Artistes, par Sol. Lieu-

taud. Paris 1852. 8. l
5
/e

9 Liste alphabetique d
;

une Collection de Portraits d’Imprimeurs,

de Libraires, etc. de tous les temps et de tous les Peuples,

decrite par J. T. Bcdel Nyenhuis, Membre de PAcademie

royale des Beaux-Arts d’Amsterdam, etc. ä Leide. No, V. Leide

1855. gr. 4. 7<i

Vergleiche No. 17457.

10

Copies photograpbiques des plus rares gravures criblees,

estampes, gravures en bois etc. du XV. et XVI. siecles qui

se trouvent dans la collection roy. d’estampes h Munic. Publ.

par R. ßrulliot et A. Loch er er. Munic 1854. 55. fol.

ä Heft 6 Ä
Vergleiche No. 20009.

Lief. 5. enthält: S. George * Gravüre criblee {mit

deutscher Inschrift) Lettre ' G. du Graveur de Van
1466. B. 97. Lettre H. du meme B. 98. Lettre J. du
meme. Jesus Christ tente gar le demon du matt re L. G .

( Cranach d. A.?) B. Vol. VI. p. 361. Nr. 1.

Lief. 6.: La Veronique et S. Helene. Gravüre criblee

Lettre E. du Graveur de Van 1466. B. 102. Lettre L.

du meme. Lettre M. du meme B. 99. Lembrassement de

M. Za sing er. B. 15.

Lief, l.i La Morl de la Vierge B. 33. de M. Schon-
gauer. Lettre N. du Graveur de Van 1466. Lettre

O. du meme B. 104, Lettre P. du meme. B. 96. Le

Mari subjugue par sa Femme de M. Za sing er. B. 18.

Lief. 8.: S. Barbe. Gravüre criblee. La Vierge d’un
Graveur, inconnu du XV. Siecle. Lettre Q. du Gra-
veur de Van 1466. B. 101. Lettre R. du meme. B. 100^

.8. Marie Madeleine d'un Graveur inconnu du XV»
Siecle.

2
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Lief. 9.: La Decollalion de S. Barbe par le Mailre
au Mono g ramm e B. VI. p. 312. Lellre S. du Gra-
veur de 1’ an 1466. Lettre T. du meme B. 109. Lettre

U. du meine B. 105. Le Martyre de S. Jacques par Veil

Sloss.

Lief. JO. (Schlusshefl) . Les Israeliles passenl la mer

rouge par le Mailre au monogr. B. vol. VI. p. 312.

Lellre X. du Graveur de Van 1466. B. 103. Lellre Y.

du meme. Lellre Z. du meme. B. 106. Le Bapleme de

Jesus - Christ du meme.

2071 1 Oeuvre de Rem 1) ran dt reproduil par la Photographie,

decrit et commente par C h. Blanc. Paris 1855. f. ä Heft 6 2
/3

Vergleiche No. 20012.

10. oder letztes Heft enthält: J. C. Sylvius. Barlsch 280.

Das Weib bei dem Kachelofen. B. 197. Die Darstellung im

Tempel, in Schabkunst. B. 50. Die grosse Abnehmung vom
Kreuz. B. 81.

12 Oeuvre d’Alherl Dürer photographie par MM. Bisson

Fr er es, d’apres la Collection appartenant ä M. Simon. Paris

1855. f. a Heft 4 Ä
Vergleiche No. 20010.

Lief. 8 . enthält: Die grosse Fortuna B. 77. S. Bar-

tholomäus B. 47. Der Müssiggang oder der träumende

Doclor B. 76. Jesus Christus vor Kaiphas , aus der klei-

nen Passion. B. 10.

Lief. 9.: S. Hieronymus in der Zelle B. 30. Apollo und
Diana B. 68 . Die Hexe B. 67. Judas Verralh, aus der

kleinen Passion. B. 5.

13 Sechs der schönsten und seltensten Holzschnitte von Alhrecht

Dürer in originalseiligen treuen Kopien mit der Feder auf

Stein gezeichnet von August Künzel. 2 Lieferungen ä 3 Bl.

Chines. Papier. Berlin 1832. gr. f. 8 'f2

Lief. 1. enthält: 1) Brustbild des Kaisers Maximilian I.

gr. f. (Nach einem, bis jetzt von keinem Schriftsteller be-

schriebenen Original - Holzschnitte von Alb. Dürer. Mit

Barlsch No. 154, nicht zu verwechseln). 2) Triumphwagen
des Kaisers Maximilian I. Aus acht gr.

f.
Bl. bestehend.

( Copie nach der ersten Ausgabe von 1522, mit deutscher Er-

klärungsschrift. Barlsch No. 138). 3) St. Christoph durch

das Wasser schreitend
, 1525. gr. f. B. No. 105.

Lief. 2. enthält: 4) Brustbild des Ulrich Varnbüler, 1522.

gr. f. B. 155. 5) Die heil. Dreieinigkeit , 1511. gr. fol.

B. 122. 6
)
Die grosse Säule mit dem Satyr, 1517. Aus
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vier fol. Blättern bestehend. B. 129. Sämmtliclie Originale

befinden sich in der Königl. Preuss. Kupferstich- Sammlung
in Berlin.

20714 Der Wandcateehisinus des 15. Jahrhunderts. I. Die zehn

Gebote, nach den Holzschnitten des Cod. Pal. Germ. Heidelb.

438. in 12 Bl. Lith. Herausgegeben von Dr. J. Geffcken.

(Hamburg 1854.) gr. 4.

15 Lübeck in der Mitte des 16. Jahrhunderts. Nach dem (viel-

leicht einzigen) Original (24 Bl. in fol.) im Besitze von Dr.

J. Geffcken, facsimil irt in 7 Blättern in der lith. Anstalt von

Charles (Karl) Fuchs in Hamburg. Roy. f. Nebst Text von

Joh. Geffcken in 4. Leipzig 1855. 4

16 Osservazioni criliche delF Abate Luigi de Angelis, Con-

servatore della Biblioteca Pubblica, e del Gabinetto delle Belle-

Arti di Siena sopra una Croce di Barne intagliata a bulino

nel 1129 che si conserva nelle Stanze della medesima Biblio-

leca. C. 3 Stampe. Siena 1814. 8. 1

17 Di Ugo da Carpi e dei Conti da Panico. Memorie e Note di

M. A. Gualandi. Bologna 1854. 8. Bloss 100 Exem-

plare, welche n u m e r i r t sind, gedruckt. 2
/a

18 Die Anwendung des Holzschnittes zur bildlichen Darstellung

von Pflanzen nach Entstehung, Blüthe, Verfall und Restaura-

tion. Von Prof. Dr. L. C. Treviranus. Leipzig 1855. gr. 8. v
3
fi

19 Verzeichniss der Kupferstich - Sammlung des polytechnischen

Vereins zu Würzburg. Würzburg 1855. 8. V2

20 Memoirs of Sir Robert Strange, Engraver, Membre of several

Foreign Academies, and of his Brother-in-Law Andrew Lu-

misten, Private- Secretary to the Stuart Princess. By James

Dennistoun, of Dennistoun. 2 vols. London 1855. 8. 8
2
/s

21 Catalogue de la superbe collection d’estampes anciennes des

ecoles Allemande, ltalienne, Francaise et Neerlandaise, ainsi

que de plusieurs gravures modernes avant la lettre ou de re-

marque laissees par feu M. Herrn an Weber k Bonn. 1. Partie.

(Par M. F. Heimsoeth, Professeur.) La Venle publique aura

lieu ä Leipzig le 17. Septembre 1855 et les jours suivants

chez M. Rudolph Weigel. Leipzig 1855. 8. Papier lort

et avec les prix. 2
/3

22 Catalogue de la superbe Collection d’eslampes anciennes, laissees

par feu M. Herrn an Weber ä Bonn. II. Partie cont. l’Oeuvre



(Je Rembrandt et de ses Traitateurs. (Par M. F. H eimsoeth,

Professeur.) La Vente publique aura lieu ä Leipzig le 28. Avril

1856 et les jours suivants chez M. Rudolph Weigel. Leipzig

1856. 8. Papier fort et avec les prix.

20723 Verzeichniss der Kunstsammlung des verstorbenen Herrn

K. Schildener, Professors und Bibliothekars an der Universität

zu Greifswalde, bestehend in Kupferstichen, Handzeiehnungen,

Kupferwerken, Oelgemälden etc., welche den 30. Sept. etc.

1845 zu Leipzig öffentlich versteigert werden sollen. Leipzig

1845. 8- Mit den hinzugeschriebenen Preisen.

24 Calalogue de la belle et interessante Collection d’estampes et

aulres Ouvrages d’Arts delaisses par feu M. Fr. X. Stoeckl,

ci-devant Anliquaire et Marchand. 3 Parties. Ventes le 26. Nov.

1838, 15. Mars et 9. Dec. 1839. Vienne 1839. 8.

25 Catalogue detaille de la Collection d’Estampes et de Dessins

du Chev. de Hauer. Vente le 4. Nov. 1816 etc. Vienne

1816. 8.

26 Verzeichniss der Sammlung von Kupferstichen, Radirungen,

Holzschnitten, Handzeichnungen etc. aus dem Nachlasse des

zu Danzig verstorbenen K. Pr. Divisionsauditeur Würtem-
herg, welche zu Dresden den 12. Juni etc. 1843 öffentlich

versteigert werden sollen. Dresden 1843. 8.

27 Verzeichniss der vom verstorbenen Director der Königl. Aca-

demie der Künste Herrn J. W. Meil hinterlassenen vortreff,

liehen Sammlung von Kupferstichen, Handzeichnungen und

Oelgemälden, welche den 3. März 1806 u. f. T. in Berlin

versteigert werden sollen. Berlin 1805. 8.

28 Catalogue du magnifique Cabinet delaisse par feu M. le Comte

Clemens- Wenceslas deRenesse-Breidbach dont la vente

se fera ä Anvers le 1. Oct. 1835 et jours suivans. 2 Parties,

Gravures, Tahleaux, Dessins, Porcellaines, Armures etc. An-

vers 1835. 8.

29 Catalogue de la riche Collection d’Estampes et Dessins com-

posant le Cahinet de feu M. F. van den Zande. Redige

par F. Guichardot. Vente le 30. Avril et jours suivants

i\ Paris. 1855. 8.

30 Calalogue (raisonne) de la derniere Partie de la belle Collec-

tion d’Estampes, avant la lettre etc. qui font Partie du Cahinet
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de M. Maximin Maurel, de Marseille, dont la vente aura lieu

ä Paris le 2. et 3. Avril 1855. Paris 1855. 8. V5

20731 Catalogue of the very important and interesting Collection

of Engravings by Ancient Masters, the property of BI. de Bam
meville, sold by Auction 8. May etc. 1854. London. 8. V3

32 Catalogus van bet alom bekende, beroemde en hoogst be-

langrijke Kabinet Teekeningen door de voornaamsle Bleesters

uit de Hollandsche, Italiaansche
,

Fransche en Oud-Duitsche

Schulen, en Prenten — nagelaten door wijlen den weledelen

Heer Jacob de Vos. Verkocht den 30. Octoher 1833. Am-

sterdam. 8. Mit den Preisen und den Namen der

Käufer. 2 */2

Galleriewerke, HaiidzeiehiiiiBigswerke 5 NachbildlisBi«'

gen voai alten und neuen Malereien, ©riginalcom-
Positionen, Alluuns, Costume, Portrait-

Sammlungen etc.

33 Storia della Pittura Italiana esposta coi Monumenti da Gio-

vanni Rosin i. Heft 17—62 der Kupfer in fol. und Band

3 bis 7 (jeder in mehreren Abtheilungen) des Textes in 8. mit

Kupferstichen. Pisa 1841. 56.

Vergleiche No. 9709. 10868 etc. und ist das treffliche

Werk nun beendigt.

34 Museum Florentinum exhibens insigniora vetustalis Mo-

numenta quae Florentiae sunt Joanni Gastoni Etruriae Magno

Duci dedicatum. (Ed. A. F. G o r i u s, F. M oucke etc.) Floren-

liae ex Typ. Mich. Nestenus et Franc. Bloucke 1731. 81. gr.fol. 200

Enthaltend : Gemmae antiquae ex Thesauro Mediceo et Pri-

vatorum Dactyl. Florentiae exhib. Tabulis CC. Imag. viror.

illuslr. et Deorum cum Observat. A. F. Gorii. 2 Voll. 4 Par-
tes. Die Stiche nach J. D. Campiglia von C.Gregori,
C. M o g alli, S. P o mar e d e, V. Fr an c e s chini u. A. Flor.

1731. 32. Statuae antiquae Deorum et Virorum illuslr. cen-

tum aereis Tabuiis incisae quae exslant in Thes. Med. cum
Observ. A. F. Gorii. 2 Partes. Flor. 1734. Die Stiche nach
J. D. Campiglia von G. Gultier ez , C. Mogallii
C. Gregori, M. Pitleri, G. M. Pr ei sie r , G. G .



Frezza u. A. Antiqua Numismala aurea et argenlea

aerea max. moduli quae in Reg. Thes. Magni Ducis Etrur

.

praestant. et adserv. cum Observationibus A. F. Gorii. Cum
Taub. CXV. 2 Voll. 3 Partes. Die Stiche nach J. D.

C ampiglia von V. Fr anceschini. Flor. 1740. 42.

Serie di Ritratti degli Eccellenli Pillori dipinti di propria

maao che esislono nella Reale Galleria di Firence Vol. VII.

e VIII. Firenze 1781. (Auch mit d. Titel: Museo Fiorenlino

che contiena i Ritratti de’ Pillori consacralo alla Sacra Ce-

sarea Maesla dell’ Augoslissimo Francesco I. Imperadore de

*

Romani etc. Firenze 1752.) 2 Voll. Mit 220 Kupferta-

feln nach den Zeichnungen von J. D. Campiglia gest. von

M. A. Corsi, P. A. Pazzi
,

J. D. Camp ig lia selbst

,

G.M.Preisler, M.Francia, C. G r egori, P. Camp a na,

G. Rossi, J. Frey, G. G. Prenner, R. Pozzi u. A.

In dieser ersten und seltensten Ausgabe die-

ser b erühmlen Portraits ammlung sind die Unter

-

schrifien vor der Veränderung d. h. vor der An-
gabe der Geburt s- und Todesjahre der Künstler,
ferner vor den Nummern. Die Biographie der Künstler

von F. Mouche befindet sich nicht dabei, sondern nur die

beiden Indice de’ Ritratti als Text.

In den späteren Ausgaben mit und ohne den Text von

F. Mouche sind die Kupfertafeln mit Nummern versehen,

doch giebt es Exemplare, wo diese ausradirt sind, man sieht

mehr oder weniger die Spuren davon, bei einigen sind sie

mit Tinte wieder eingeschrieben worden. Die Abdrücke stehen

der oben genannten ersten Ausgabe nach.

20735 Serie di Ritratti d’Uomini illustri Toscani con gli elogj istorici

dei medesimi. Consacrata a S. A. R. il Ser. Pietro Leopoido

e la Ser. Maria Luisa — Gran-Duca e Gran-Duchessa di Tos-

cana etc. 2 Voll, ä 50 Bl. Portraits und 3 Bl. gest. Titel,

eine hist. Composition und Portraits des Grossherzogs und der

Grossherzogin von Toscana. Firenze app. G. Allegrini 1766.

68. gr. f.

Diese Sammlung, welche dem Vorigen oder dem Museum
Florenlinum oft angeschlossen wird (mit dem sie jedoch nur

das gemein hat, dass beide in Florenz erschienen sind), ent-

hält die nach allen authentischen Bildern meist von G. Tra-
b ab all esi gezeichneten und von F. Allegrini gestoche-

nen Portraits berühmter Florentiner ; von Malern, Bildhauern

und Archilehten befinden sich darin: Giotto di Bondone, Do-

nato detto Donatello , Michel Angelo Buonarroti, Benv. Cel-

lini, Tommaso o Maso detto Masaccio, Leon Balisla di
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Lorcnzo degV Alberli, Lionardo di Ser Piclro da Vinci. Ein

Text befindet sich bei unserm Exemplare nicht.

20736 Museo Fiorentino, Rilralti de’ Pi tto r i elc. Firenze

1781. etc. f. 150

All colorirles Exemplar und zwar nach den
0 riginal g emälden. Die Blätter sind an den Slichrän-

dern abgeschnitten, mit gestochenen Unterschriften, Nummern
und Bordüren versehen und auf blaue Carions aufgebracht.

Dies ist die vollständigste und wenn ganz complel äusserst

seltene Ausgabe der berühmten Eigen- Porlrailsammlung der

Florentiner Gallerie. Sie enthält:

I. Die 220 Blatt der vorgenannten Gori’sehen Ausgabe des

Museo Fiorenlino.

II. 61 BL aus der Fortsetzung von 100 Bl. von A. Pazzi

und 0. Marrini (Serie di Rilralti di celebri Pillori etc.)

und scheint es, als wenn die übrigen 39 BL aus dem Grunde

weggelassen worden sind, weil schon Porlrails, obwohl andere,

von den betreffenden Malern in dem Hauptwerke (obiger I.)

enthalten sind.

III. folgende 43 Bl, welche weder in vorstehender Abthei-

lung I. noch der II. enthalten sind: 1) Dom. de Angelis.

2) Anna Baccherini. 3) Pomp. Batoni. 4) Maria Ben-

wel (Benvell ). 5) Barl. Bimbi. 6) Gius. Bonito. 7) Edm.
Bouchardon. 8) Nie. van der Brach. 9) Mich. Ang. Buo-

narroti. 10) Gal. Campi. 11) Giov. Calcar (Joh. Stephan

von Calcar). 12) Dom. Corvi. 13) Morlo da Feliro. 14) Luc.

Ferrari. 15) Pasq. de Ghain (Franzose). 16) Ludw. Gul-

tenbrunn . 17) Gius. Grisoni. 18) Giov. Giac. Grund.

19) Tom. Guidi dello Masaccio. 20) Mar. Ang. Kauff-

mann. 21) Louise Elis. Le Brun nee Vigee. 22) Piel.

Liberi. 23) Gius. Macpherson. 24) Ant. Maron. 25) Anl.

Raph. Mengs. 26) Ferd. Messini. 27) Jac. More (James

Moore). 28) Giov. Bat. Ortolani dello Dämon. 29) Giorg.

Pens (Pencz). 30) Fra Barlolömmeo della Porta dello il

Frale. 31) Mart. Ferd. Quadal (Chwalal). 32) Jos. Rey-

nolds. 33) Alex. Roslin. 34) Giov. Sandrarl. 35) Christ.

Sforer (Störer). 36) Laz. Tavarone. 37) Cos. Ulivelli. 38)

Franc. Vanni. 39) Piel. Yannucche dello il Perugino. 40)
Wenc. Wehrkn (Wehrlein). 41) Mich. Wullhy (Wulky).

42) Giov. Zoffani. 43) Tadd. Zuccheri.

Noch bemerken wir, dass die Stiche in derselben Art aus

-

geführt sind wie die in der Abtheil. I. u. II., somit so ziem-

lich von Zeitgenossen der Cunego etc., und dass ein guter

Tiieil farbig d. h. in Braun, Gelb elc. gedruckt ist, um die

Nachhülfe oder Ausführung mit dem Pinsel zu erleichtern.

Die Unterschriften oder Namen der Dargestelllen sind in



Bändern und ist die ganze Folge rechts unten mit fortlau-

fenden Nummern versehen.

Unser Exemplar enthält die mit No. 1 bis 324 bezeich-

nte Folge, ist somit ganz vollständig.

20737 Galerie de Florence. Tableaux, Statues, Basreliefs el Ca-

mees de la Galerie de Florence et du Palais Pitti, dessines

par Wicar et graves sous la Direction de C. L. Masquelier.

Avec les Explications par Mongez. Paris chez Lacombe et

Masquelier. 1789. 1814. gr. f. C hin es. Papier.

Diese zweite Ausgabe hat, wie oben angegeben, die Kupfer

auf Chines. Papier gedruckt, sie sind reiner als öfters so-

gar die der ersten Ausgabe (siehe No, 13320 meines 15.

Kunstcalalogs) , aber trocken, im Ganzen jener weit nach-

stehend. Der Druck ist verschieden von der ersten Ausgabe,

welche auch auf dem Titel der vier Bände die Worte ent-

hält: Imprimees sur Papier-velin superfm de Johannol d'An-
nonay ; auch ist das Wappen auf dem Titel des ersten Ban-
des ein Kupferstich, wo dagegen in der zweiten derselbe

durch einen Holzschnitt ersetzt ist. Die erste Ausgabe trägt

die Jahrzahlen 1789. 1792. 1802. 1807. Die zweite da-

gegen die Jahrzahlen 1789. 1804. 1814. Die dritte Aus-

gabe auf weissem gewöhnlichem Papier erschien bei Froment

und Feret, und die vierte, hoffentlich letzte, da sie retou-

chirte hässliche Abdrücke enthält, bei F. Didol 1853.

38 Galleria inedita. Raccolta da Privali Cabinetti Milanesi ed in-

cisa in Raine da Gael. Zancon. Con llluslrazioni. 5 Parte.

Mit 20 Kupfertafeln theils in Umrissen, theiis ausgeführt.

Milano 1812. gr. 4.

39 Sammlung lithographischer Umriss -Zeichnungen von vorzüg-

lichen Gemälden aus den berühmtesten Gallerien, nebst bio-

graphischen Notizen der Künstler. Herausgegeben von Chr.

Wurm, vormals Königl. Polizeidirector. 6 Hefte mit 36 lith.

Bl. nebst Text. München 1823. 25. Roy. 4.

40 A Series of ancient Allegorical, Historical and Legendary

Paintings, which were discovered in the Summer of 1804 on

the Walls of the Chapel of the Trinity at Slratford upon

Avon in Warwickshire, also Views and Sections illustrative of

the Architecture of the chapel. Drawn Anno Domini 1804.

Elched and published according to Act of Parlament by T ho*

mas Fisher. P. I. 15 Plates 1807. f.

41 Arundel Society. Sechste Publication für 1854. 1. 8 Bi.
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Die Fresco von Giotto in der Capella di S. M. dell’ Arena

di Padova. Gez. von W. 0. Williams, in Holz geschnit-

ten von Dalziel Fratres. Chines. Papier, qu. fol.

(Fortsetzung.)

P. II. Giotto and his Works in Padua. By J. Ruskin.

P. 11. in 8. London, printed for the Arundel Society 1854. 8

Vergleiche No. 20036.

20742 Raphael Sanzio’s in der Gallerie zu Dresden befindliche

sogenannte (?) Sixtinische Madonna. 6 Studienköpfe in 5 Blät-

tern, nach den, mit Benutzung einer Pause vom Originalge-

mälde vor demselben ausgeführten Zeichnungen des Prof.

Schlesinger. Lithogr. von Süssnapp. Tondruck. Berlin

1855. Roy. f. 6

43 Die sieben Werke der Barmherzigkeit der heiligen Elisabeth.

Wandgemälde auf der Wartburg. Erfunden und ausgeführt

von Moritz von Schwind. In Kupfer gestochen von

Julius Thäter. 7 Blätter. Leipzig (1855.) Roy. 4. 3
*/g

44 Vierzehn Stationsbilder, photographirt von Friedr. Kramer
nach Basreliefs, ausgeführt nach Zeichnungen von Jos. Füh-

rich durch Bildhauer P. J. Imhoff. Köln 1855. kl. f. 14

45 Fac-simile von Originalzeichnungen berühmter Meister im

Louvre, in Kupferstichen in Zeichnungsmanier. Paris 1854.

55. gr. fol.

Vergleiche No: 19401.

No. 32: Studium von Figur, Kopf und Händen, zu der

Schule von Athen, nach Raphael. ISo. 33: Mariä Ver-

kündigung oder der englische Gruss , nach Raphael.
No. 34: Kopf eines Jünglings nach Lorenzo di Credi.

No. 35: Ein Lesender, Studie zu der Madonna del Sacco,

nach Andrea Vannuchi, detlo del Sarto. No. 36: Ein

Löwe bei einem liegenden oder todten Manne, nach Rem-
b ran dt. No. 37: Paris et Helene reconcilies par Venus,

nach P. P. Prudhon. Lilh.

46 Photographisches Album nach Original-Handzeichnungen älterer

Meister aus der Sammlung des Städel’schen Kunst-Instituts zü

Frankfurt a. M. Photographirt und herausgegeben von J.

Schäfer. Frankfurt (1855.) gr. f. d Heft 3

Vergleiche No. 20022.

Heft 3. enthält: Studium nach einer Frau zum Liebes-

garten von P. P. Rubens. Entwürfe von Characterliöpfen

2 *
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von Mich. Ang. Buonarroti. Entwurf zu einem Altar-

blatl von Raphael Santi.

Heft 4: Die Bekehrung Pauli von M aturino aus Flo-

renz. Bildniss eines Künstlers von H. Holbcin dem J.

Studien nach der Natur von A. Correggio.
Heft 5: Studien nach der Natur von B. Pin turi c c hio.

Entwurf zu einem Wandgemälde von Tizian o Vecellio.

Bilder aus dem Leben von A. Dürer.
Heft 6: Zeichnung von einem Flügelbilde von H. Hol-

bein d. Aell. Entwurf zu einer Anbetung der Könige aus
der Schule des J oh. van Eyck. Silen und Amor von

Ann. Caracci.

20747 Handzeichnungen berühmter Meister aus der Weigel’schen

Kunstsammlung, in treuen in Kupfer gestochenen Nachbildun-

gen, herausgegeben vom Besitzer derselben Rudolph Wei-

gel. Leipzig 1855. Boy. f. ä Heft 3

3. Heft enthält: No. VII. Entwurf von Figuren zum
Theil zur Kreuztragung, lo Spasimo di Sicilia, von Raphael
Santi (siehe Passavant Raphael Bd. 2. S. 534), gest. von

G. W. Müller. Aehrenlese etc. No. 738. No. VIII. Der

sterbende Erlöser von A. van Dyck gest. von J. C. LÖdel.

Aehrenlese No. 694. No. IX. Bogenschütze, aus der Mar-
ler des heil. Sebastian von P. V a nnucci , il P er ugino,
gest. von J. C. Lödel. Aehrenlese No. 2078.

Vergleiche No. 20023.

48 Das Zeichnungswerk des Corn. van Noorde, be-

stehend in Folgendem :

1) Der Meister selbst bei der StaffeUi sitzend, Kniestück

1765. Kreide und Tuschmanier. 4. 2) Dasselbe in frühe-

rem Abdruck vor der Schrift. 3) Portrait desselben mit

einer Zeichnung in der Hand, Brustbild. 1763. Holzsehn. Auf
Chines. Pap. 4. 4) Dasselbe, v or der Schrift. 5) Portrait

von Franz Hals. Brustbild. Se ipse p. Schwarzkunst. 1767.

4. 6) G. Voorhelm, Blumenfreund. Ra dir l. f. 7) Das-

selbe, vor der Schrift, braun gedruckt. 8) Portrait von

Abr. Rademaker, Brustbild. T. H. Jelgersma del. Red.

1755. Tondruck. 4. 9) Portrait von Izaak van der Vinne.

Halbfigur zeichnend. T. H. Jelgersma del. 1736. Red.

1754. 4. Vor der Schrift. 10) Jozina Kcuse Wed.

van Jan Comes, geb. 1673. Halbfigur. Radirt 1773. fol.

1
1 )

Dasselbe, früherer weniger vollendeter Abdruck.
12) Hendrik Tilly, geb. 1662, gest. 1767. Halbfigur. Ra-

din. 1764. /’. 13) Dasselbe, vor der Schrift, und auf

grauliches Papier. 14) Jan Chrislz. van der Winde, geb

.

1663, gest. 1764. Halb/'. Rad. 1764. f. 15} Dasselbe vor
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der Schrift
,
weniger vollendet, auf blau Papier und weiss

gehöht. 16) Portrait des Malers und ber. Kupferstechers

Jan Visscher. Brustbild. Se ipse del. Rothstcinmanier.

4. 17) Portrait des Malers Dirk Helmbrccker. Brustbild.

Se ipse del. Feder- und Tuschmanier. 1772. f.
18—23)

6 Bl. Ansichten bei Hartem mit Vieh. Rad. 1760. qu. 8.

24) Ein sitzender Herr rauchend. C. Troost del. Kreide-

manier. 1765. 4. 25) Dünenansicht mit Kirche. J. van
Goyen del. Tuschmanier. 1767. qu. 8. 26) Zwei Kühe
bei einem Hause. Kreidemanier, qu. 8. 27) Liegender Löwe.

Rothstcinmanier. 1767. qu. 8. 28) Ein Hund, Halbfigur.

C. Visscher del. Kreidemanier. 1 777. qu. /'. 29) Butten

Haarlem, op Schooten. Farbige Zeichnungsmanier 1766.

qu. f. 30) Ziehende Viehheerde und Hirten. N. Berg hem
del. Kreidemanier. 1768. qu. f. 31) Dasselbe, Rolhstein-

manier. 32) Familie von fünf Personen. J. Lin g e Ib ach
del. Tuschmanier. 1767. qu. 4. 33) Dasselbe von der Ge-

genseite, einem Gegendrücke ähnlich. 34) Heroische Land-

schaft mit Kühen. J. van Huysum del. Feder- und Tusch-

manier. 1767. 4. 35) Dasselbe von der Gegenseite, einem

Gegendrücke ähnlich. 36) Dasselbe nach der Aquarell-Orig.

-

Zeichnung, mit dem Pinsel colorirt. 37) Dasselbe, weni-
ger vollendet, und vor den Kühen. 38) Dasselbe,

ebenso, aber von der Gegenseite
,
einem Gegendrücke ähnlich.

39) V Reglhuis te Scholen buiten Haarlem. Rad. 1773. qu.
f.

40) Dasselbe in Aquarell, mit dem Pinsel colorirt. 41) Spaa

-

rendam. Radin und Gegenstück zum Vorigen, qu.
f. 42)

Dasselbe in Aquarell, mit dem Pinsel colorirt. 30

20749 Album Berliner Künstler (Aquarellzeichnungen mit Facsi-

miles, nebst biographischen Notizen in deutscher, französischer

und englischer Sprache). Herausgegeben von Storch und

K r a in e r. Berlin (1855). gr. f.

Erscheint in Heften ä 3 Bl. trefflicher Chromolithogra-

phien, ä Heft 10

1. Heft enthält: Die grosse Moschee in Alexandrien von

Prof. C. Hildebrand. Der Biertrinker von Th. Hose-
mann. Der Kirchgang von A. Menzel.

2. Heft: Ansicht von Finstermünz von Prof. K. E. Bier-

mann. Der Zinsgroschen von C. Cretius. Das Innere

eines Pferdeslalles von Prof. F. Krüger.

50 Albuin des jüngeren Künstler- Vereins zu Berlin. 4. Heft ent-

hält 6 Bl. Orig.-Lith. u. Rad. von v. Blomberg, G. Richter,

Wolff, Brendel, J. Weide u. A. Berlin 1855. f.

Vergleiche No. 20043.

2



20751 Bilder der Heiligen (in Farbedrucken). Düsseldorf (1856).

gr. fol.

Erscheint in Lieferungen ä 4 Bl. Chromolithographien,

nach H. Mücke, J. Fay u. A. ä Lief. 1
2
/a

52 Düsseldorfer Künstler-Album, mit artistischen Beiträgen und

unter literarischer Mitwirkung, redigirt von Schauenburg.

VI. Jahrgang für 1856. Düsseldorf. 4.

Vergleiche No. 20046.

53 Weihnachts- Album. 14 Bl. Chromolithographien, nach Orig.

Aquarellen von C. Sch euren, 0. Achenbach, H. Mevius,

A. Beck, A. Weber, W. Striowsky, H. Gude, Th. Ho-

semann, A. Flamm, W. Camp hausen und A. Achen-

bach. qu. 8. Auf Cartons aufgelegt in qu. f. Düsseldorf

(1854).

54 Kunst und Literatur mit Beiträgen der berühmtesten Künstler

und Dichter der Gegenwart. Redigirt von A 1 exander Kauf-

mann. 1. Jahrgang in 12 chromolithogr. Blättern und Text.

Düsseldorf 1855. gr. qu. f.

55 Zerrbilder menschlicher Thorheiten und Schwächen. Erfun-

den und gezeichnet von Loder. Gestochen von F. Stöber.

Mit epigrammatischen Erklärungen begleitet von J. F. Ca-

stelli. Mit 30 color. K. Wien 1818. 4.

56 Het Wetlloopen tüschen den Haasen un den Swinegel up der

Buxtehuder Heid. In Bildern von Gust. Süs. 9 chromolith.

Bl. nebst Text. Düsseldorf (1855.) 4.

57 Herrn Ludw. Holster, Revierförster a. D. — Idiotismus Ve-

natorius d. i. aufrichtiger kleiner Lehrprinz der Jägersprache.

Lithographien mit Tondruck und Text. Düsseldorf 1855.

gr. 4.

58 Tableaux de la bonne Compagnie ou Traits caracteristiques,

Anecdotes secretes, Politiques, Morales et Litteraires recueil-

lies dans les societes du bon ton, pendant les Annees 1786

et 1787. Accompagnes de Planches en taille - douce, dessi-

nees et gravees par M. Moreau le jeune, Graveur du Ca-

binet du Roi et d’autres celebres Artistes. T. I. II. Paris

1787. 8.

Enthält 15 BL meist verkleinerter Copien, mit franz. und

deutschen Unterschriften, der Folge : Histoire des Moeurs etc.

sous Louis XV. Siehe No. 20057. 58. meines 26. Kunsl-

catalogcs.



29

20759 Hondius Portraitsammlung d. Niederländischen

Maler, mit dem Titel in reicher allegor. Composition : Pic-

torum aliquot celebrium praecipue Germaniae inferioris, Effigies.

Pars I. II. III. Hagae« Comitis ex officina Henrici Hondii.

Cum Privilegio. Sine Anno. f.

Dies ist die erste stark vermehrte Ausgabe dieser ebenso

geschätzten als seltenen Cock - Lampson’sehen Porlraitsamm-

lung. Die Blätter haben die lateinischen Namensunterschrif-

ten und die Verse des Lampsonius . Sie enthält 77 Blätter,

wie solche in meinem 26. Calaloge unter No. 20059 ein-

zeln angegeben worden sind, ferner ein Druckblalt in lat.

Versen von H. Hondius mit der Unterschrift : Piclurae ama-

toribus, Admiraloribus etc. Was jedoch die Stiche selbst an-

geht, so sind die 22 Blätter des I. Theils vor den hinzura-

dirlen Hintergründen oder Beiwerken von Hondius selbst

und S . Frisius, und vor der Adresse von Hondius; sie

haben ebenfalls keine No. Uebrigens sind diese Blätter des

ersten Theils gegenseitige Copien der ersten Ausgabe dieser

Portraitsammlung in 23 nummerirten Bl. (inclus . des Por-

traits des Hier. Cock) oder der Cock -Wierx’sehen. Ant-

werpen 1572. Von dieser letzteren giebt es nun wieder zwei

Ausgaben mit den gedruckten und mit den gestochenen Ver-

sen im Unterrande, erstere scheint mir die früheste zu sein.

Gründlicheres und Ausführliches siehe in dem Aufsätze

des Herrn von Szwykowski im Archiv der zeichnenden

Künste von Dr. Naumann. II. Jahrgang f. 1856. S. 13—63. 30

60 87 Abbildungen Böhmischer und Mährischer Gelehrten und

Künstler, in Kupfer gestochen und verlegt von Joh. Balz er.

Nebst Erklärung. Prag o. J. 4. 4

61 Effigies Virorum eruditorum atque Artificum Bohemiae et Mo-

raviae, una cum brevi vitae operumque ipsorum enarratione.

(C. Praef. Ad. Voigt.) 2 Voll. Mit 58 Portrails gest. von

J. Balz er. Pragae 1773. 75. 8. 3

62 Les Portraits des Hommes illustres Francois, qui sont peints

dans la Galerie du Palais Cardinal de Richelieu. Avcc leurs

principales Actions, Armes et Devises. Par M. de Vulson

(de la Colombiere). (Mit 26 Kupferstichen, Portraits in

ganzen Figuren, von Z. Heince und F. Bignon.) Paris

1668. 8. IV2
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Studier mit kiiiisllerischer Ausstattung* und
Illustrationen.

A. Deutsche.

20763 Conradi Celli s Protucii primi inter Germanos Impera-

toriis manibus Poetae laureati qualuor Libri Arnorum secundum

quatuor latera Germanie felieiter incipiunt. Noribergae 1502. 4. 16

Mil Holzschnitten von A. Dürer. S. Hellers Dürer.

S. 1018. No. 32.

64 Das haitische. Heiligthumsbuch. Vortzeichnus und

zceigung des Hochlobwirdigen Heiligthumbs der Stifftkirchen der

hl. Sand Moritz und Marien Magdalenen zu Halle. Halle 1521. 4. 50

Leider fehlt unserrn Exemplar, dessen Holzschnitte all

illuminirt sind, das Titelblatt mit dem Kupferstich des soge-

nannten kleinen Cardinal von A. Dürer, B. 102. Heller

99, dennoch hat man sich nicht versagen Können, dies ausser-

ordentlich seltene Buch, von dem man nur noch wenige meist

unvollständige Exemplare kennt, hier aufzunehmen. Das Buch

selbst ist ausführlich beschrieben in Dr. G. Schwelsches vor-

akademische Buchdruckergeschichle der Stadt Halle. Halle

1840. 4., in Heller s L. Cranach. 2. Auflage. Bamberg 1844.

8. S. 199., in Heller’s Dürer. Leipzig 1831. S. 511— 514.,

bei Panzer, Eberl etc. und ausführlich von Herrn Wiech-

mann im Archiv für die zeichnenden Künste von Dr. R. Nau-
mann. I. Jahrgang für 1855. 3. Heft.

Der Holzschnitte sind es 237 (nicht 234, wie Heller an-

giebl ), wovon 234 die kunstreichen Heiligthümer selbst dar-

stellen. Die geweihete goldene Rose Leo’s X., in deren Bezug

Herr Prof. Hübner in Dresden im deutschen Kunstblatt für

1855. No. 14 und 19 sich ausspricht, ist Bl. 3 abgebildet.

Der Herausgeber oder Veranlasser war jedenfalls der Car-

dinal Albert von Brandenburg , Erzbischof von Magdeburg,

und Kurfürst von Mainz selbst, welcher die letzten Lebensjahre

zu Aschaffenburg lebte, wo auch das Miniaturwerk der Abbil-

dungen der Heiligthümer, nach denen die Holzschnitte gefertigt

ivorden sind, sich noch befindet; siehe Prof. Merkel: die Mi-

niaturen etc. der Hofbibliothek in Aschaffenburg 1836. 4.

Die Kunslweise der Abbildungen hat so viel Uebereinstim-

mrndes mit Dürer und Cranach, dass ich sie noch in meinem

letzten Cataloge unter No. 20449 a
, wie es von Anderen auch

geschehen, diesen Meistern zulheilen zu müssen glaubte; jetzt

halle ich dafür, dass sie von Matthias Grünewald ge-

nannt Matthias von Aschaffenburg herrühren, wel-



eher im Dienste des Kunst- und Pracht - liebenden Cardinal

Albert war. Dieser weniger gekannte Meister scheint nur

an Ruf, nicht an Kunst seinen Zeitgenossen Dürer und Cra-

nach nachzustehen. Sandrait spricht mit grösstem Lob von

ihm; derselbe erwähnt auch eines Bruders von ihm Hans
Grünewald, der Holzschneider gewesen sein soll, womit

aber kaum ein Anderer als Hans Baidung genannt Grien
gemeint sein dürfte, andrerseits hat sein Zeichen Verwechse-

lungen mit Matth. Geron ( Bartsch , T. IX. p. 158 ) her-

beigezogen. Das von Herrn Krüger geschnittene Facsimile

eines der Holzschnitte füge ich hier bei.



20765 Jornandes de Rebus Gothorum. Paulus (Warne-

frid) Diaconus Foroiuliensis de Gestis Longobardorum (ed.

C. Peutinger) Aug. Vind. Miller. 1515. f.

Mit dem schönen Holzschnitt von H. Burgkmair , die

Könige Albuinus und Alhanaricus in Unterredung . Bartsch,

No. 63. Am Schlüsse das Miller sehe Buchdrucker Wappen
von D. Hopfer in Holz geschnitten.

66 ln Apostolorum Simbolum (iuxta Peripateticorum dogma Dia-

logus per plane ac summo ingenii ae minelumini gratiae

lumen concilians nalure (auctore P. Ricci us). August. Vindel.

1514. 4.

Die reiche Holzschnitt -Titelbordüre mit Christus und drei

frommen Männern (aus den Evangelien : wo zwei oder drei

versammelt sind — bin ich mitten unter ihnen}, ist von H.

Bur gkmair , dessen Zeichen H. B. unten rechts sich befin-

det; sie ist Bartsch unbekannt qeblieben. H. 5 Z. 5 L. Br.

4 Z 6 L.

67 Spiegel der waren Rhetoric, auss Marco Tullio Cice-

rone: und andern geteulscht, mit jren glidern klüger reden,

Sandlbrieffen und Formen mancher Contract, seltzam Regulierts

Teutsch, und nutzbar Exempliert, mit fügen, auff Gütlich und

Keyserlich geschrillt und Recht gegründet, durch Frid rieh

Riede rer von Mülhaussen inn Hegaw. Augsburg, Heinr.

Steyner 1535. f.

Mit 6 Holzschnitten von H. Bur gkmair, dabei die sechs

Gelehrten am Tische. Bartsch No. 74. und fünf andere be-

kannte Blätter aus dem Cicero, Boccaccio, Pelrarcha etc.

welche hier wie es scheint zuerst angewandt worden sind,

und somit die besten Abdrücke in diesem Buche sind.

68 Das Buch Schimpf! und Ernst genannt. (Des Joh. Pauli.)

Augsburg, II. Steyner MDXXVI. am Schluss 1536. f.

Mil den bekannten vielen schönen Holzschnitten welche

H. Burgkmair zugeschrieben werden, siehe Sandrart, auch

einige von und nach H. Schäuflein, Beinhausbilder etc.

69 De rebus memorandis. Franciscus Petrarcha — von

allerhandt fürtreflichen Handlungen etc. Teutsch durch Stepha-

num Vigilium, und mit schönen Figuren gezieret. Franck-

furt a. M. Chr. Egenolfls sei. Erben 1566. f.

Mit einigen der bekannten Bur g km air sehen Holzschnitte.

70 Oratio Oratorü Francisci Regis Galloruin Principibus Electo-



toribas Francofordiam e confluentia missa. August. Vindel.

S. Grimm et Marc. Wirsung 1519. 4.

Die schöne Holzschnitt - Titelhordüre , links ein flötender

Satyr, unten zwei gefesselte Satyrn ,
H. 6 Z. 6 L. Br. 4 Z.

11 L.
}
scheint von H. Burgkmair zu sein.

20771 Magnencij Rabani Mauri (Hrabanus Maurus) De Lau-

dibus sancte Crucis opus. erudicione versu prosaqz mirificum.

(Ed. Joa. Reue hl in.) Phorcheim in aed. Th. Anshelmi.

1503. f.

Dieses allbekannte Buch interessirt uns hier nur wegen der

beiden hübschen Holzschnitte in 4. Bl. Aa 5. 6., wo Geist-

liche zu den Füssen des Papstes knieen, sich selbst und das

Buch seiner Protection empfehlend ; sie ähneln am meisten den

Blättern in Tenglers Laxyenspiegel , Augsburg, Otmar 1512.

(siehe meinen 19. Kunstcatalog No. 16348); wenn dort aber

vermuthet wird, dass sie von Bur gkmair seien, so kann

ich jetzt weder für diesen noch für H. S c häuflein stim-

men, für D. Hopfer noch weniger.

72 Historia von dem Rittern leiden Sterben und Frewden

reichen Aufferstehung unsers hochverdienten erlösers und hail*

lands Jesu Christi. Nach den Vier Evangelisten. Mit schö*

nen anmutigen Figuren unnd Kunststücken auch Tröstlichen

gebettlen geziehrett. Allen Warhafl’tigen dess Chreutzigten Herrn

Jesu liebbabern zu Trost und dienstlichem Wolgel'allen aulf

solche Art und Form zugerichttet, in Druck verfertiget und

verlegt durch Johann Wilhelm Frisaeum, ßuehbinder in

Tübingen 1629. 4.

Dieses sehr seltene Buch enthält ausser dem gleichzeitigen

von einem Maler radirten Titelblatt, die Leidexisengel mit dem
Schweisstuche der li. Veronika darstellend, die 1 1 Blatt der

Originalsliche der Passion von A. Glocken ton

,

Bartsch,

No. 2 bis 11. und 13.

Der Herausgeber und Verleger sagt im Vorwort in Bezug

auf diese Stiche: Zu dem Ende, hab E. F. G. gegenwärti-

ges Passional Büchlein ich unterlhÖnig dedicieren, uxid durch

öffentlichen Truck zueignen wollen, der ungezweijfleten hoff-

nung, dass solche Edition, unnd sonderlich die fürbildungen

dess tliewren Passioxu Christi in Kupferstichen (welche zwar
nicht gar Subtil , aber dannoch sehr Alt unnd desto lieber

zu haben: So von dem Allen Graffen, Weyland des Kunst-

reichen Mahlers, Albrechl Dürers zu Nürnberg, Lehrjungen

möchten erfunden worden seyn), deroselben E. F. G. nicht

missfallen, sonder angenehm und werth seyn werden.

3
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20773 Hymelwagen Auff dem, wer wol lebt und wol stirbt, fert

in das ewig leben. Hellwagen Auf! dem, wer übel lebt und

übel stirbt, fert in die ewigen Verdammnuss. Das ist die

maleri und innhalt diess Büchlins. (Von Hans vonLeonrodt.)

Augsburg, Silv. Otmar 1518. 4. 8

Mit vielen schönen Holzschnitten von H. S chäuflein,
siehe Bartsch No. 110— 131. Die Titelverzierung dage-

gen , welche Bartsch nicht erwähnt , ist von D. Hopfer.

Oben ein Mascaron, von welchem zwei Füllhörner ausgehen,

auf denen Kinder sitzen, unten zu beiden Seiten eines stehen-

den auf Posaunen blasenden Kindes weibliche gekrönte Brust-

bilder, die in Verzierungen übergehen. Am Leibe der links

befindlichen Figur das Zeichen D und an jenem der rechts

befindlichen das schräg liegende Zeichen H. Hoch 5 Zoll

6 Linien, breit 3 Z. !—8 L. Der innere für die Auf-

nahme des roth und schicarz gedruckten Titels bestimmte

Raum hoch 3 Z. br. 1 Z. 9 L.

Diese Titelverzierung ist auch angewandt zu: Complurium

eruditor. valum carmina, ad D. Blasium Hölcelium —
Auguste Vindelicor. — impress

a

1518. 4.

74 Chrysopassus a Joanne Maioris Eckio Procancellario Au-

ripoli et Canonico Eisteten, lecta est subtilis illa praedesti-

nationis materia Wilhelmo illustris. Principe Baioariam guber-

nanle. Anno Gratiae G. D. XII. Aug. Vindel. Miller 1514. f. 3

Reiche Titeleinfassung in der Mitte Gott Vater schive-

bend von Cherubim umgeben, im Begriff dem links stehenden

Jakob eine Krone aufzusetzen, rechts steht Esau, neben ihm
sein Jagdhund. Zu Seiten und oben reiche Arabesken. Oben

und unten die oben angegebene Titelschrift. Dieser interes-

sante Holzschnitt ist jedenfalls von D. Hopfer und bisher

unbekannt. Am Schlüsse das von dem gewöhnlichen ab-

weichende Buchdruckerzeichen Miller’s, ebenfalls von D.

H opfer.

75 Ein ser andechtig Cristenlich Buchlei aus hailige schrifften

und Lerern von Adam von Fulda in teutsch reymen ge-

setzt. Mit Vorwort von Wölfl’ Cylog von Czwickaw. 0. 0.

u. J. kl. 8. 5

Mit sechs geistvollen Holzschnitten von L. Cr an ach d. A.,

welche Heller, Schucliardt und überhaupt ganz unbekannt

geblieben sind. 1) Die heil. Dreifaltigkeit . Gott Vater hält

den gekreuzigten Heiland, der heil. Geist als Taube sitzt

rechts auf dem Querstamm des Kreuzes. 2) Gott Vater schafft

Eva aus dem links schlafenden Adam. 3) Der englische Gruss.



Maria kniet rechts am Betpulte. (Dieser Holzschnitt kommt
auch im Horlulus animae vor.) 4) Der Einzug Christi, rechts

die Apostel. 5) Christus am Kreuz, an dessen Fuss die S.

Magdalena, links Maria und Johannes, rechts drei Krieger.

6) Ein Wappen, mit Pfauenfeder oben, wahrscheinlich das

der Herzoge Johann und Friedrich von Sachsen, welcher im
Vorwort gedacht wird. Die Holzschnitte sind 4 Z. 1 L. hoch

und 2 Z. 9 L. breit.

20776 Anlibarbarorum D. Erasmi Roterodami, über unus etc.

Basil. apud Jo. Frobenium 1520. 4.

Mit der mit Hans Holb. bezeichneten Titelverzierung und
Initialen von H. Holb ein; siehe Rumohrs Holbein 3. 89.

77 Joan. Frobenius Lectori S. D. Habes iterum Moriae encomium

(Erasmi Rot.), pro casligatissimo castigatius etc. etc. Basil.

ap. Jo. Frob. mense Oct. 1521. 8.

Mit einer reichen Titelverzierung nach H. Holbein vom
Holzschneider J. F. Oben die Jahrzahl 1520, unteii Spring-

brunnen mit dem Zeichen des Meisters; siehe meine Zusätze

zu Rumohr's Holbein S. 109. Wie es scheint, ist diese Bor-

düre in diesem Buche zuerst angeivandt worden.

78 Novum Testamentum omne, tertio iam ac diligentius ab Erasmo

Roderodamo recognitum etc. etc. Graece et lat. (Basil. Fro-

hen.) 1522. f.

Mit schönen Titelbordüren , Leisten etc. in Holzschnitten

von H. Holbein, als der Burg der Glückseligkeit (Arx
verae felicitalis) , dem Hofleben (Imago vitae aulicae) etc.

S. meinen Anhang zu Rumohr s Holbein S. 92. Darin auch

die grosse Titelverzierung von Urs Graf mit der Cleopa-

tra und den beiden Genien, welche das Proben sehe Schild

halten.

79 Novus Orbis Regionum ac Insularum Veteribus incognitarum,

una cum tabula eosmographica, et aliquot alijs consimilis ar-

gumenti libellis etc. (Ed. S. Grinaeus oder Grynaeus.)

Basil. J. Hervag. 1532. f.

Erste Ausgabe dieser unter Grynaeus Namen bekannten

Sammlung von Reisen, welche hier wegen der reich ver-

zierten Holzschnitlkarte : TYPUS COSMOGRÄPHICUS
UNIVERSALIS, die H. Holb ein d. J. zugeschrieben wird,

aufgeführt wird. In den spätem Ausgaben sind Verschie-

denheiten in den mit Leitern oder beweglichen Typen einge-

druckten Textworlen, besonders in den beiden Tafeln. In die-

ser Ausgabe sind reiche Holbein sehe Initialen vom Meister

J. F. (siehe meinen Anhang zu Rumohr's Holbein S. 108 etc.)



z. B. der Buchstabe N. mil dem Löwen. J. F. 1520. (Ob

J. Franck genannt Lülzelburger ?)

Vergleiche No. 20095\

20780 TUN KAINH2 JIAQHKH2 AMANTA. Novi

Testamenti Omnia. Graece. (Ed. J. Oecoloinpadius.) Basi-

leae apud J. Bebel. 1531. 8.

Mit Holzschnitten von H. H o Ib ein d. J. und Urs Graf.
Das Titlelblatt schmücken die Symbole der vier Evangelisten

in reichen Portalen, auf dem ersten Blatte unten links das

Zeichen V. C. verschlungen, (siehe meine Zusätze zu Rumohr’

s

Holbein S. 113.); aus dem Todtentanzalphabele sind darin

die Untialen N, der Geizige. A. Musicirende Todtengerippe,

2 mal. E. Der Kardinal, 2 mal. T. Der Schlemmer. 1. Der

Bischof, 2 mal. 0. Der Mönch, 2 mal.

81 Cosmographia. Bschreibüg aller Lender durch S eb as tianum

Münsterum. Basel, Henrich Petri 1544. f.

Eins der berühmtesten Holzschnittbücher, siehe die Biblio-

graphen, auch Rumohr’s Holbein S. 115.

82 Layen * Spiegel. (Von Ulr. Tengler, mit Vorwort von Seb.

Brant.) Augsburg, H. Otmar 1509. f.

Mil vielen Holzschnitten in fol. von dem Meister H. F. s

den man Furtenbach nennt vergleiche No. 16348 meines

19. Kunstcalaloges.

83 Historia Von Rhodis Wie ritterlich sie sich gehalte mit dem

Tyrannischen keiser Machomet uss Türckye, lustig uh lieplich

zu lesen. (Aus dem Lateinischen des Wy lh e 1 m C ao n e r sy n

ins Deutsche übersetzt von Joh. Adelphus, dem Strassbur-

ger Arzt.) Mit vielen Holzschnitten. Strassburg, Mart. Flach

1513. f.

84 Opera Virgil iana docte et familiariler exposita etc. etc.

(Ed. Seb. Brant.) Lugduni, Jac. Sacon 1517. f.

Mit den bekannten mehrscenigen Darstellungen in Holz-

schnitten aus der Alt Elsassischen Schule, oder des Grünin-

g er’sehen Virgil; ein Hauptbuch der Elsassischen Holzschnei-

dekunst.

85 Die kunst der Chiromantzey, uss besehung der Hand. Phy-

siognomey, uss anblick des mensehens. Natürlichen Astrologey

nach dem lauf! der Sonnen. Complexion eins yegklichen

mensehens. Natürlichen geflössz der Planeten. Der zwölf!

Zeichen Angesyehten. Ettliche Canones, zu erkantnüss der

menschen Kranckheiten, solicher weiss vormals nye beschri-
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ben oder gedruckt. Zusammen verordnet, und verteulscht

durch den hochgelerte und weylberiimpten gemelter Künsten,

Herren Joanne m Indagine, Pfarherrn zu Steynheym etc.

Strassburg, J. Schott 1523. f. 2*/2

Die Holzschnitte sind vielleicht von Hans Wcydilz oder

Widilz, lateinisch Guidiclius, welcher zu dem bekann-

ten Kräuterbuche von 0. Brunfels die Holzschnitte gefertigt

hat, sie bestehen in dem schönen Portrait von Joannes In-

dagine 1523, /'., das doppelt vorkommt und das in Holbeins

Manier ist, vielleicht nach einer Zeichnung des trefflichen

Hans Baidung gen. Grien, in Indagines Wappen,
f., in Hän-

den mit Lineamenten
, 4., Köpfen, 4., den Planeten durch Fi-

guren auf Wagen vorgeslellt, qu. 8.

20786 Biblisch Bettbüchlin der Allvätter un herrliche Weibern,

beyd Alls und Newes Testaments, Ermanung zu dem Gebelt,

und wie man recht Bette sol. (Von 0 1 h o B r u n n f e I s s.) Strass-

burg, bei H. Schotten 1531. 8. 2 */2

Ganz mit reichen Holzschnittbordüren verziert; auf dem
Titelblatt, wo König Manasse im Gefängnisss, die Jahrzahl

1528.

87 a Mörin. Eyn Schöne Kurlzweilige un liebliche Histori, welch

durch weiland Herr Herrn an von Sachsenheym — be-

schriben. (Mit Vorwort von Job. Adelphus.) Wormbs,

Seb. Wagner. 1538. f. 8

Mit vielen Holzschnitten in fol. u. qu. 4. der ersten Aus-

gabe, Strassburg , Grüninger 1512, der oft genannten All-

Elsassischen Schule angehörend.

87b Der Teutsch Cicero (von Johann v. Schwarzenberg).

Augspurg, H. Steyner 1535. f. Zweite Ausgabe. 5

Mit der Menge trefflicher Holzschnitte von H. Burgk-
mair und H. Schäuflein, dabei auch das Portrait von

J. von Schwarzenberg. Bartsch No. 55— 94.

88a Das neuwe Distilier buoch der rechten Kunst, von Meister

Jeronime Brunschwig colligiert, etc. — Auch das Buch

des hochberümbten Herrn Marsilii Ficini, das lang leben

betreffend — — unnd zu merer besserung diss Buchs, so

istGalieno, unnd der alt berümbten Artzten, hie durch den

gantzen Herbarium ersucht, durch alle Capitel usserlesem die

besten stuck, uff das du den Herbarium derbey magst

haben, so doch alle Figuren im Distilier buch stond. Slrass-

burg, Job. Grüninger 1531. f.

Mit vielen Holzschnitten, figürlichen Darstellungen, Kräu-
2



lern etc. aus der Alt-Elsassischen Schule oder der Grünin-

g er'sehen Officin, dabei auch zwei Bl. von H. Bai düng gen.

Grien, Bartsch No. 50. 54.

20788 1
’ Ein wunderliche Weissagung, von dem Papstumb — —

ein vorred von Andreas Osianders, — und versen von

H. Sachs. (Nürnberg 1527.) Am Schluss: Gott gebe bes-

serung den seinen. 4.

Enthält Cogien der S chäuf lein i
sehen Holzschnitte in

der Orig.- Ausgabe , siehe No. 12242 meines 13. Kunst-

cataloges.

89 Hortus Sanitatis, quatuor libris haec subsequuntur complec-

tens. De animalibus et Reptilibus. De Avibus et Volatilibus.

De Piscibus et Natatilibus. De Gemmis et in venis terre

nascentibus. Omnia castigatius, quam hactenus videre lieuit,

id quod equus Lector ex collatione facile pervidere poterit. etc.

Argenlorati per Mathiam Apiarium 1536. f.

Die vielen Holzschnitte scheinen von älteren Platten ge-

zogen zu sein, die reiche Titelbordüre in fol. mit Satyrn,

Waldmenschen , Affen, Thieren, Vögeln, Fischen, ist eine

geistvolle Arbeit aus der Zeit des Druckes des Buches.

90 H. S. Beh am \s biblische Bilder. ßiblicae Historiae,

magno artiücio depictae, et utilitatis publicae causa lalinis

Epigrammatibus ä Georgio Aemylio illustratae. Folgt das

Zeichen des H. S. Beham. Cum Caes. Maiestatis privilegio,

Francofurti Christianus Egenolphus excudebat. Am Schluss

1539. 4.

Dies ist die sechste wo nicht siebente Ausgabe mit den

Orig .- Formschnitten des berühmten Meisters; siehe Bartsch

No. 1. etc.

91 Biblische Chronica, darinn die fürtreffliche Geschieht auss allen

Büchern dess alten Testaments etc. Durch Ca spa rum Goldt-

vvurm. Franckfort am Mayn 1576. 8.

Enthaltend biblische Bilder in Holzschnitten von H. S.

Beham, aus der Folge Bartsch 1—73 etc. und andre Holz-
schnitte.

92 Chronica, Von an- und abgang aller Weltwesen. Auss den

glaubwirdigsten Historien, On alle Glose und Zusatz, Nach

historischer Warheit beschriben. (Von Chr. Egenolff, dem

Buchdrucker und Formschneider.) Getruckt zu Franckfurt am

Meyn, bei Christian Egenolffen 1534. Im Hewmon. 4.

Mil Holzschnitten von H. S. Beham, biblische Bilder aus



der Folge Bartsch No. 1— 33, wo diese zuerst angewendel

tvordcn zu sein scheinen; die übrigen Holzschnitte scheinen

von Egenolff zu sein. Das reiche Titelblatt , David und Balh-

seba, ist wahrscheinlich nach H. S . Beham von demselben

Egenolff der ein Schüler Behams gewesen zu sein scheint.

20793 Kunstbüchlin
,
Vonn allerley seltzamen, und wunderbaren

frembden Stucken, so gemeinlich viel sinnens unnd naehdenkens

haben wollen: Allen Mahlern, Bildschnitzern, Goldschmiden,

Steinmetzen, Waffen- und Messerschmiden nolhwendig, und

sehr nützlich zu gebrauchen. Gestellt durch weyland Hein-

rich Vogth'err, Mahler und Burger zu Strassburg. Ge-

truckt zu Strassburg, durch Antonium Bertram. 0. J. 4.

Mit den Porlrails der Maler H. Voglherr, des Aelteren

und Jüngeren, in Medaillons auf dem Titel. Die übrigen

Holzschnitte enthalten malerisch drapirte Köpfe , Hände,

Füsse, Helme, Rüstungen, Waffen, Wappenschilder, Säulen-

füsse und -Köpfe etc.

94 Vergilij Maronis dreyzehen Bücher von dem tewren Hel-

den Enea, was der zu Wasser und Land bestanden. Jetzund

von newem widerumb übersehen, mit fleiss corrigiert, und

schönen Figuren geziert. Franckfurtt, Dav. Züpfel 1 559. 8.

Mit 14 Bl. Holzschnitten in J. Ammans Manier von S.

Feyerabend, in Blattgrösse, auf dem ersten oder Titelblatt

ist sein Zeichen. S. F. Brulliot T. II. No. 2484.

95 Flauij Josephi dess hochberühmpten Jüdischen geschichts-

schreibers, Historien und Bücher. Von alten Jüdischen Ge-

schichten — — Alles aus dem ursprünglichen Griechischen

Exempl. — — verteutscht — und lieblichen Figuren geziert.

— Vom allen Herkommen der Jüden etc. Franckfurt a. M.

G. Raben, S. Feyerabend etc. 1569. f.

Mit schön geätztem Titelkupfer und vielen Holzschnitten

von J. Amman; siehe Becker’s Jobst Amman No. 14 a.

96 Terentius, a M. Anthonio Mureto locis prope innumerabi-

libus emendatus, nunc primum figuris artificiosissimis illustra-

tus. Francofurti ad Moenum — 1574. 8.

Mit Holzschnitten von J. Amman; Becker No. 17 a.

97 Kriegs-Ordnung und Regiment — Von Leon hart Frons-

perger. Franckfurt 1564. f.

Erste Ausgabe mit Holzschnitten von J. Amman, Becker

No. 4 a.
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20798 Ungerische Chronica. Das ist Ein gründliche Beschreibung

dess aller mächtigsten und gewaltigsten Königreichs Un-

gern etc. etc. Erstlich durch den Hochgelehrten Herrn An-

tonium Bonfinium in 45 Büchern in Latein beschrieben:

— Jetzund aber — in hochteutsch gebracht — und mit

schönen Figuren gezieret — durch P. F. N. Franckl'urt a. M.

P. Schmidt in Verlegung S. Feyerabendls 1581. f. 2 i
/,2

Mit vielen Holzschnitten in qu. 4. meist von J. Amman

,

welche auch in andern Büchern angewandt worden sind.

Dieses Buch fehlt in Beckers Jobst Amman
,
was bei der enor-

men Fruchtbarkeit Ammans und Feierabend’s nicht verwun-

dern darf.

99 Libri quatuor de Scrupulis chronoiogor. in quibus non solum

calculus Sacrae scripturae cum Serie quatuor Monarchiarum,

et Olympiadibus Graecorum, atq. Annis ab Urbe Boma Con-

dita pulcherrima harmonia conciliatur — Conscripti a Cle-

mente Schuberto, Lusatio etc. Nunc primum editi, cum

Praefatione üavidis Chytraei et authoris Exemplari Chrono-

logia. Argentorati, Bern. Jobin 1575. — Chronologia sive

series Annorum Mundi etc. etc. Arg. ß. Jobin. 1575. f.

Mit schönen Initialen von T. Stimmer, im Durchmes-

ser 1 Z. 6 L., mit dem Uriasbrief, Esther u. Ahasverus etc. etc.

auch dem grösseren und kleineren Buchdruckerzeichen des

Jobin, mit der Büste, welche Bartsch und den Chalcographen

fehlen.

20800 Siben Bücher Von dem Feldbau, und vollkommener be-

stellung eynes ordenlichen Mayerhofs oder Landguts. Etwann

von Carolo Stephano und Johanne Liebhallo, franlzösisch be-

schrieben. Nun — teutsch von Me Ich. Sebizio. Strass-

Mil den schönen Holzschnitten, meist Jagden, von C. Mau-
rer B. 6. etc. und T. Stimmer. B. 66.

1 XV Bücher Von dem Feldbaw — — teutsch von M. Sebizio.

Mit den schönen Holzschnitten, meist Jagden, von C. Mau-
rer B. 6. etc. und T. Stimmer, B. 66.

2 XV Bücher Von dem Feldbaw — teutsch von M. Sebizio.

bürg, B. Jobin 1580. f.

Strassburg, B. Jobin 1588. f. 2

Strassburg, B. Jobin 1592. f. 2

Mit den schönen Holzschnitten, meist Jagden, van Chr.

Maurer, B. 6. etc. und T. Stimmer B. 66.



20803 XV Bücher Von dem Fehlbaw — — teutsch von M. S e-

bizio. Slrassburg, B. Jobins (seligen) Erben 1598. f.

Mit den schönen Holzschnitten, meist Jagden . von Chr

.

Maurer, B. 6. etc. und T. S t immer , B. 66.

4 a Flavii Josephi des hochberühmten Jüdischen Geschicht-

schreibers, Historien und Bücher: Von alten Jüdischen Ge-

schichten — Alles auss dem Griechischen Exemplar — ver-

teutscht — und schönen Figuren — gezieret. (Slrassburg^ Th.

Bibel, o. J.) f.
— — Egesippi — fünff Bücher: Vom Jüdi-

schen Krieg — Mit schönen Figuren. (Slrassburg, Th. Ri-

hel, o. J.) f.

Eine der ersten Ausgaben ohne Angabe des Ortes, Druckers

u. Jahres, mit den vielen schönen Holzschnitten von Job.

Stimmer und Gehülfen, Bartsch, No. 63.

4 1
’ Titus Liv ins und L u c i u s Fi o r u s

—

verteutscht. Slrass-

burg, Th. Rihel 1590. f.

Mit den vielen schönen Holzschnitten von T. Stimmer, C.

Maurer, J. B o cks b er g er u. A., s. Bartsch No. 64.

4 C Titus Liv ins und L uc i u s F l o r u

s

— verteutscht. Slrass-

burg, Th. Rihel 1598. f.

Mit denselben Holzschnitten von 1\ Stimmer und C.

Maurer.

4 d Titus Li vi us und Lucius Florus — verteutscht. Strass-

burg, Th. Rihel 1605. f.

Mit denselben Holzschnitten von T. Stimmer und C.

Maurer.

5 Papislische Inquisition und gülde Flös der Römischen Kirchen.

Das ist, Historia und ankunft der Römischen Kirchen, und

sonderlich von Antichristischem wesen etc. — — treulich

zusammengelragen von Georgio Nigrino. Zu dienstlichem

gefallen allen diamanten und heuchlern des Bapstumbs etc.

Darzu vieler Bäpst eygenlliche Conlrafacluren oder Abbild-

nussen, welche vor der Zeit Frater Ünuphrius Panvi-

nios aussgehn lassen, gethan worden. 0. 0. 1582 f.

Mit den schönen Holzschnitlporlrails der Päpste von T.

S t immer.

6 Perspecliva hierinnen aufl’s kürtzte beschrieben, mit exempela

eröffnet etc. Durcii Hansen Lcncker. Mit vielen Holz-

schnitten. Nürnberg, Dietrich Gerlatz 1571. f. Erste Aus-

gabe, siehe Doppelmair.



20807 Perspecliva literaria, Das ist, Ein klärliche Fürreissung,

Wie man alle Buchstaben des gantzen Alphabets — — in

die Perspectif einer flachen ebene bringen mag, durch Han-

sen Lencker. Mil vielen Radirungen von M. Z ün d t. Nürn-

berg, Paul. Ivauffmann 1596. f. Zweite Ausgabe, siehe

Doppelmair.

8 De omnibus agriculturae partibus, et de PJantarum, animaliumq.

natura et utililate üb. XII. non minus Philosophiae et medi-

cinae quam oeconomiae etc. etc. per Petrum Crescen-

tiensem etc. Mit vielen Holzschnitten in 8. Basil. Here.

Petri 1548. f.

9 Planlarum, Arborum, Fruticum Effigies. Bäume,

Stauden, Kreuter, Frücht, in die achthundert, eygentüche Con-

terfeytung, Sampt der selbigen, in sechserley Spraachen, rechte

Namen, Jetzt von newem gantz fleissig und ordenlich zusa-

mengelesen und beschrieben. (Von A. L o n i ce r u s.) Fran(cofurti)

Apud Haered. Chr. Egen(olphii) 1562. 4.

Die guten Holzschnitte sind von Chr. Egenolph und
das Bildwerk allein dieses bekannten Kräulerbuches kommt

nur seilen vor. Vergleiche : Dr. L. E. Treviranus, die An-

wendung des Holzschnittes zur bildlichen Darstellung von

Pßanzen. Leipzig 1855. 8. S. 11. 12.

10 Eso p us Teutsch, das ist: Das gantze Leben und Fabeln Esopi,

mit sampt den Fabeln Ariani etc. — Mit schönen Figuren

gezieret. Franckfurt a. M., N. Basse 1589. — Von Reinicken

Fuchs. Ander Theil dess Buchs Schimpf und Ernst etc. Franck-

furt a. M., N. Basse 1581. 8.

Beide mit zahlreichen Holzschnitten von V. Solis, erstere

aus No. 8. von Bartsch, letztere sind Bartsch unbekannt ge-

blieben und stehen mehrere Ausgaben davon bereits in meinen

frühem Calalogen.

11 Austrasiae Reges et Duces Epigrammatis, per Nicola um de-
in entern — descripti. Coioniae 1591. 4. Erste Aus-

gabe.

Mit 64 geistreich radirten Blättern von Pierre Woei-
riot; siehe Robert- Dumesnil P. Gr. Fr. No. 209—272.

12 Thomae Pancovii Herbarium portatile, oder behendes

Krauler- und Gewächs-Buch. Berlin, in Verlegung des Au-

toris. (1654.) 4.

Erste Ausgabe. Die vielen guten Holzschnitte sind von P.

Hol izmey er

;

vergleiche No. 20 1 27 meines 26. Kunstcataloges.
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20813 Clironologia oder historische Beschreibung aller Kriegs-

empörungen und belagerungen der Statt und Vestungen auch

Scharmützeln und Schlachten so in Ober und Under Ungern

auch Sibenbürgen mit dem Tiircken von Anno 1395 biss

auff gegen wertige Zeit denckhwürtig geschehen. Alles gründ-

lich unnd Ordenlieh (dergleichen vor niemals In Truck auss-

gangen) zusamen verlast und beschrieben durch Hierony-

mum Ortei i um Augustanum. Itzund aber von Newem mit

fleiss Corrigirt, an elllichen orten mercklich augirt, und biss

aulF diss Jar erstreckt und Continuirt, dartzu mit mehreren

KuplFerstücken bevor aber der fiirnembsten Herren Obersten

Contral'acturen
,

wie auch einer völligeren Mappen oder

LandtalFeln getzieret. 3 Theile. Nürnberg ßey Johann Sib-

macher etc. 1603. Am Schluss: Gedruckt zu Nürnberg

durch Johann Lantzenberger, In Verlegung Johann Sibmachers

Anno 1603. 4. Sehr selten. 10

Die Kupfer sind von J. S ihm ach er radirt (gradirt )
und

sind Bartsch unbekannt geblieben , und zwar sind es

I) 1 Landkarte in gr. qu. f. 11) 30 Bl. Schlachten, Bela-

gerungen etc. in qu. f. 111) 26 Bl. Portrails in Oval in 8.

14 David virtuosus, das ist: dess Frommen und TaplFeren Königs

und Propheten Davids AnkunlFt, Leben, und Ende, in schönen

(40) KuplFerslichen ahgebildet, von Joh. Theodoro de ßry

p. m., und mit zierlichen Versen (deutschen und lateinischen)

erkläret, durch Georg Greblinger, alias Seladon genant.

Gedruckt zu Hanaw, In Verlegung Joh. Ammon. 1644. qu. 4. 2

15 Michaelis Majeri Viatorium, hoc est, de Montibus Plane-

tarum septem seu Melallorum etc. Oppenheimii ex typ. H.

Galleri, sumpt. Joh. Theod. de Bry. 1618. 4.
5
/c

Mit reicher Titclbordüre, dem Portrait Kepplers und den

Planeten nach H. S. Beham in 4. und 7 hist. u. allegor.

Bl. in 8., von J. Th. de Bry.

16 J. Th. de Bry’s Blumen buch. Florilegium renovatum et

auctum: variorum maximeque rariorum germinum, florum ac

plantarum, quas pulchriludo, fragrantia
,
usus, varietas, difFe-

rentia commendat, et non tantüm noster hic, sed et adversus

veteribusque ignotus Orbis e foecundo suo procreat gremio,

eicones elegantissimae, summa cum diligentia ad vivum, quan-

tum artifici manu per Monochromata fieri potuit, aeri incisae,

et cum suis caulibus, scapis, foliis, flosculis, calyculis, bulbis
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radicibusque ad naturae inuidiam Antophili spectatoris oculis

expositae : Additis eorum propriis, veris ac genuinis nomini-

bus. 170 Bl. Kupferstiche inclus. Titel und Gartenprospect.

Francofurt. apud Matth. Merian. 1641. f. 3

20817 Helvetia Sancta, das ist Schweylzeriseh oder Eydgenössisch

Heyligenbuch. Helvetia Sancta seu Paradisus Sanctorü Helveliae

Florum : Das ist Ein heyliger Lustiger Blumen - Garlten, deren

fürnemster Blumen, so von anfang der Christenheit biss auf?

unsere Zeyt in Heyligkeit des Lebens und Mancherley Wun-

derwerken in Helvetia gegrünet. Colleclore P. F. Henrico

Murer (Maurer) Lucernens. der Carthaus Ittingen Profess.

Gedruckt in der Catholischen Eydtgenossischen Statt Lucern

:

durch und in Verlegung David Hautten, ßuchtruckern daselb-

sten, und Buchhändlern zu Wien in Oesterreich 1648. f. 5

Mil vielen blaUgrossen Kupferstichen nach den Zeichnun-

gen von Hans As per dem Sohne, radirl von Rud. Meyer.

18 Schweizerisch Helden Buch, darinn die Denkwürdigste Tha-

ten, un Sachen, gemeiner Löblicher EydgnossenschafFt, alss

Regiments Enderungen etc. etc. Beschrieben durch Jo. Jac.

Grasserum. Basel, bei H. Heinr. Glaser 1625. 4. 2

Mit grossem und kleinern Radirungen des genannten Ma-
lers etc. Hans Heinr. Glaser, mit seinem Namen oder

dem Monogramm H. Li. G. aneinander gefügt, das G in der

Mitte.

19 Deutliche und gründliche Erklärung der Adeliehen und Ritter-

lichen freyen Fecht.Kunst, Leclionen auff den sloss, und deren

gebrauchs eigentlicher Nachricht. Auff die rechte Italianische

Art und inanir, in dieses Tractätlein verfasst, und mit nolh-

wendigen Kuplerslücken nach Möglichkeit gezieret und vor

Augen gestelt, durch Jeann Daniel L’Ange, Churfürstl.

Pfältzischer Hoff- und Dero Löblichen Universitäls -bestellen

Fechtmeistern. Heidelberg, bey Andreas Weingarten — in

Verlegung des Authoris selbslen. 1664. qu. 4. 2

Die 62 malerisch radirten Kupferstiche inclus. des Portrails

von J. D. L’Ange von Darmstadl sind von C. Metzger,

zum Theil mit seinem Namen, zum Theil mit C. M. be-

zeichnet.

20 Fabeln von Hagedorn, Gleim und Lichtwer. Mit (21) Kupfern

von J. R. Schellenberg. Winterthur 1777. 8.

21 Vingt Fahles en prose et en vers tirees de PAllemand et du

1



Francois (de Hagedorn,' Gleim et Lichtwer). (Avec 21 Gra-

vures de J. A. S eh e 1 1 e n b er g.) Berne et Winterthour

1780. 8.

20822 Entomologische Beyträge von Joh. Rud. Schellenberg

(Maler). 1. Heft mit 10 illuminirlen Kupfertafeln (mehr ist

nicht erschienen). Winterthur 1802. 4.

23 Shakspere - Gallerie von Wilhelm von Kaulbach. 1. Lief.

Macbeth. 1) Macbeth, Banco und die Hexen. Gest, von E.

Eiche ns. 2) Lady Macbeth schlafwandelnd. Gest, von L.

Jacoby. 3) Macbeth zum letzten Kampfe sich waffnend.

Gest, von A. Hoffman n. Nebst Erklärung in deutscher,

englischer und französischer Sprache. Berlin 1855. Roy. f.

Mit der Schrift, weiss Pap. 12 — Chines. Papier

15 — Vor der Schrift, Chines. Pop . 24 — Ein-

zelne Bl. ä 4, 5 und 6 $f/Z\

24 Schillers Lied von der Glocke in 40 Blättern, bildlich darge-

stellt von Bernhard Ne her. Nach den Entwürfen des

Meisters zu den Wandgemälden im Grossherzoglichen Schlosse

zu Weimar, auf Holz gezeichnet von II. Leutemann und

geschnitten von J. G. Flegel. Mit einem Vorworte von Dr.

Carl Vogel. Leipzig 1855. Roy. 4.

25 Zwölf Allemannische Gedichte von Johann Peter Hebel,

sorgfältig revidirt und vollständig erläutert, mit neun Feder-

zeichnungen, komponirt und auf Stein gezeichnet, von Hans

Bendel. Nebst Melodieen und dem Bildnisse und Facsimile

des Dichters. Winterthur (1849). Roy. 8.

26 Die deutsche Geschichte in Bildern, nach Originalzeichnungen

deutscher Künstler (E. B endemann, J. Hübner, A. Ehr-

hardt, H. Plüddemann, O. Pietsch, T. v. Oer, C. Pe-

schel, L. Richter, L. Schnorr, M. v. Schwind, E.

Steinle, E. Menzel u. A.) Mit erklärendem Texte von

Dr. F. Bülau. Dresden 1855. qu. f.

Erscheint in 50—60 Lief, ä 4 Bl. Holzschn . d Heft */*

Prachtausgabe ä 2
/s

27 Christenfreude in Lied und Bild. Geistliche Lieder mit Holz-

schnitten nach Zeichnungen von C. Andreae, Lud. Rich-

ter und Jul. Schnorr von Caroisfeld, herausgegeben

und verlegt durch A. Gaber’s Atelier für Holzschneidekunst.

3 Lieferungen. Leipzig lg 55. 8.
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20828 Reineke Fuchs. Dem Originale frei nachgedichtet von

Jul. Ed. Hartmann. Mit 86 Stahlstichen (von A. H. Payne)

nach Originalzeichnungen von Heinr. Leute mann. Leipzig

(1855) gr. 4. 3

29 Volksleben in plattdeutschen Gedichten ditmarscher Mundart

von Klaus Groth, mit Holzschnitten nach Zeichnungen von

Otto Speckler. 2 Abteilungen. Hamburg 1855. 4. 4

30 Geschichte Friedrichs des Grossen. Geschrieben von F. Kug-

ler. Neue durchges. Aufl. Mit 400 Illustrationen von Ad.

Menzel in Holzschnitten. Leipzig 1855. 8. 4

31 Friedrich der Grosse. Für das deutsche Volk dargestellt von

L. Hahn. Nebst 20 Bildern, 10 davon Porlrails, nach Zeich-

nungen von W. Camphausen. Berlin 1855. gr. 4. 3^3

32 Märchen und Sagen für Jung und Alt. Mit Chromolitho-

graphien und Text. Düsseldorf 1856. 4.

Erscheint in monatlichen Lieferungen ä 2 Bl. farbigen

Lithographien und 3 Bogen Orig. -Text, ä Lief.
i
js 'Mfo

B. Niederländische.

33 Frumentorum, leguminum, palustrium et aqualilium herbarum,

ac eorum, cpiae eo pertinent, historia : Remb. Dodonaeo —
Auctore. Addilae sunt imagiues vivae, exaelissimae, iam re-

cens non absque haud vulgari diligentia et fide artificiosissime

expressae, quarutn pleraeque novae, et hactenus non edilae.

Anlverpiae, Chr. PI an tin 1566. 8. l*/2

Erste Ausgabe dieses schönen LCräalerbuches (siehe Trevi-

ranus, S. 27 *), dessen Holzschnitte einem A. Silvius zuge-

schrieben werden.

34 Hadriani Juiiii Medici Emblemata. Eiusdem aenigmatum

Libellus. Anlverp. ap. Chr. Plantinum 1585. kl. 8.
2
/3

Die vielen geistreichen Holzschnitte aus der Planlin sehen

Ofßcin sind in meinem zweiten Calalog No. 1892 dem Jobst

*) Die Anwendung des Holzschnittes zur bildlichen Darstellung von Pflanzen

nach Entstehung, Bh'ithc, Verfall und Restauration. Von L. C. Treviranus.
Leipzig 1855. 8.
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G ietleu ghen aus Courtrai, genannt van Gulleg hem,
zugeschrieben.

20835 Emblemata V. C. Andreae Alciali. Lugd. Bat. ex offic.

Plantin. 1599. kl. 8.

Mit den bekannter), geistreichen Holzschnitten von dem Künst-

ler mit dem Zeichen A, welcher für Plantin geschnitten hat.

36 Institutiones Christianae, seu Parvus Calechismus calholieorum,

— — prim. quid, a P. Joa. Bapt. Romano imaginibus di-

stinctus, nunc verö aereis formis ad D. Petri Canisii —
eleganter expressus, Anlverpiae exc. Cbr. Planlinus. 1589. 8.

Mit vielen Radirungen von P. van der Horcht.

37 Hieronymi *MercuriaIis — de Arle gvmnastica libri sex. Mit

den vielen schönen Holzschnitten von Ch r. G or io lano, und

Kupferstichen. Amslelodami 1672. 4.

38 J. d'e
:

Glie'yn's Soldaten. Maniement D’Armes selon

l’Ordre du Prince Maurice d’Orange — Wapen-Handelinghe etc.

— The exercise of Armes etc. — WafTen-Handlung etc. 3 Thle.

Enthaltend gute Copien in Holzschnitten. Zülphen, Andre

Janssen d’Aelst. (1619) 4.

39 J. de Gheyn’s und P. Isselbur g’s Soldaten. Künstliche

Waflenhandlun.gen der Musqueten un Piquen oder Lanzen

Spiessen; allermassen die von — — Herrn Mauritzen Printzen

zu Uranien — — an tag geben — Represenlee par Pierre

Isselbourg. 2 Theile mit 38 Kupferlafeln, und deutscher

und Franz. Erklärung. Nürnberg in Verlegung Peter Iselbur-

gen, gedruckt bei Sim. Halbmayern 1620. qu. 4.

40 Af* beeldingen van sommige in Godls- Woort ervarene Mannen,

die beslreden hebben den Roomschen Antichrist. Waer by

ghevoecht zyn de Lof-spreucken ende Registers barer Boecken.

Erst int Latvn uytghegeven door J a c. V e r h e i d e n : ende nu

ln Neer-Duytseh overgheset door P. de K. Mit vielen Por-

Irails von H. Hondius. Arnhem, J. Janssen 1604. kl.

41 Ce que Ton doibt scavoir de Necessite absolüe et par Com-

mandement, pour estre sauve ou comme parlent les Theolo-

giens Necessitate medij, et Necessilate Praecepli. Le tout

represente avec cinquante et deux image^ en taille de bois,

et qui sont gratuilement donnees. Par le R. P. Judocus

And ries etc. Anvers, C. Woons 1659. kl. 8.

Mit den bekannten schöneii Holzschnitten von C. Jegher
nach A. v an Di ep enb eeclt, A. Sali aertu. E. Quel linus.

2f_

ijy3

A

4

2 */2

6 "/3



20842 Het ghedurigh Cruys ofte Passie Jesu Christi — — in

viertigh Beeiden uvt-ghedruckt: vveleker houle Plaelen tot

dienste der Ghemeynte zyn voor niet gheiont, door Jud. An-

dries. Antwerpen, Woons 1682. kl. 8.

Mit den trefflichen Holzschnitten von Chr.Jegher nach

A. Sallaert.

4 3 Beschryvinge der Stad Dordreeht, vervalende Haar Begin, Op-

komst, Toeneming, en verdere Staut: Opgezocht, in’t Licht

gebracht, en Vertoond, met vele Vorname Voor-Recliten, Hand-

Vesten, Keuren, en Oude Herkomen. Als mede een Verza-

melinge van eenige Ceslacht- Boomen, der Adelijke, Aal-Oude,

en Aanzicnlijke Heeren-Geslachten, van en in, Dordreeht, enz.

Zijnde de Voornaemde Beschryvinge, Ge^ierd, en Verrijkt, met

Verscheyde Kopre Konst-Plalen. Door Matt h y s Baien, Jans

Zoon. 1358 Blattseiten nebst Begisler. Te Dordreeht, gedrukt

by Symon Onder de Linde, Boekverkooper, etc. 1677. 4.

Dieses mit einigen histor. Darstellungen meist in grossem

Format von R. d. Hoog he gezierte seltene Werk zeichnet

sich besonders noch durch interessante zum Theil kostbare

Porlraüs aus, ivelche wir hier einzeln aufführen, da, wenn ein

Exemplar sich zeigt, es nur zu oft eines oder mehrerer seiner

kostbaren Blätter entweder beraubt ist oder dieselben von Haus
aus nur in wenige Exempl. gebracht worden sind. 1) Portrait

v. M. Baien, Gürlelbild in Medaillon v. R. de Hoog he nach

S. v. Hoogslraelen radirt. 4. S. 1. 2) Adr. van Blyen-

burg. Halbfigur Dil’s BLYENBÜRG etc. Radirt vom Ma-
ler S. v. Hoogstraeten. ( Vergleiche No. 19691 meines

26. Kunslcataloges.) 4. S. 124. 3) Jacob Muys van Holy.

Halbfigur GY ZIEH HIER VADERLÄND etc. Von S. van
Hoogstraelen radirt nach A. Blockl and. 4) Marga-
rita Godewyk, Malerin und Gelehrte. Gürlelbild. Das

MAELDE MARGARYT etc. Von S. v. Hoogslraelen,
nach dem eignen Gemälde desselben radirt und eines seiner

schönsten Blätter. 4. S. 203. 5) Johannes Ruigersius Gustavo

Magno Regi a Consil. et Legat. Brustbild u. Medaillon

Gustavo en gralüm Magno capul etc. Gest, von L. Vis sch er.

4. S. 210. 6) Cornel. de Bevere, Ridder , Heer van Stre-

vels-IIoek etc. Brustbild und Medaillon. Aen schouw het

Beitete. Gest, vom berühmten J. Suyderhoef. 4. 5.222.

7) Cornelis de Witt, Ruwaert van Putten etc. Deze ornlrek

die iet grools etc. Radirt von S. v. Hoog Straeten (siche mei-

nen 17 . Kunstcalal. No. 15156.) 4. S. 222. 8) Andreas Col-

vius — Eccl. Gail. Belg. Pastor. Brustbild u. Medaillon. Si
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pietas, si pura fides elc. Gest, von S. Savery, nach

A. Cuyp. /'. S. 224. 9) Johan de Will Raelpensionaris

van Holland elc. Brustbild. Zoo oyt de Konst elc. Mit

dem Zeichen ADV. {wahrscheinlich vom Dordrechler Maler

Adr. Huyb. Verve er radirt und von S . van Hoog-
straeten relouchirt. {Siehe meinen 25. Kunstcatalog,

No. 19692. Es giebt davon erslere sehr seltene Abdrücke

mit vierzeiligem anstatt sechszeiligem Verse und andern

Verschiedenheiten). 4. S. 226. 10) Cornelis van Beveren,

Rath und Freund Wilhelm’s I. Halbfigur. Vom berühmten

G. S chalken nach S. v. Hoogs traele

n

radirt. ( Vergl.

No. 15157 meines 17. Kunstcatalog es.) 4. S. 842. 11)

Matth, van den Brouck, Admiral etc. Halbfigur. Hel Borst

cieraacl etc. Vom berühmten G. Schalken nach S. v. Hoog-

Straeten radirt. {Vergl. No. 15733 meines 1 'S. Kunstcala-

loges .) 4. S. 887. Dies letztere kostbare Blatt fehlt fast

stets, und vermuthe ich, dass es früher als das Buch zum
Vorschein gekommen und nur den später verkauften Exem-
plaren, aber nur wenigen derselben, beigefügt worden ist.

20844 De Nieuwe en Körte Manier der Holländische Scheeps-

ßouw -Konst: beslaande in Afteekeningeti van verschiede soor-

ten en Chartus van Scheepen
,
en andere Vaart- Tuygen, op-

gesteld door Wylen Adam Silo, en na desselfs Origineele

Teekeningen in’t Kooper gebracht en provisioneel uylgegeven

door Joa. van Keulen enZoonen. 20 KK. (Amsterdam 1728.) 1. 2 */•>

C. Italienische.

45 Divi Hieronimi in Vilas patru per celebre opus oculos

morlalibus celüq. aperiens etc. etc. S. 1. per Sleph. balani

1509. 4. 2

Mil vielen kl. gleichzeitigen italienischen Holzschnitten
,

und einem grösseren, Christus am Kreuz, Maria und Jo-

hannes;

46 ßreuiarium Kiemen(se). Pars Hvemalis. Veneliis P. Liechten-

stein 1518. 8. 2

Mit grösseren und kleineren schönen Holzschnitten der

oft genannten Venet. Paduanischen Schule.

47 T. Liuius Patauinus historicus duobus libris auctus: cum

L. Flori Epilome. Addito indice copioso : c. Leonardo Are-

4



tino de primo bello punico. Ac imaginibus res gestas expri-

menlibus. Venetiis — per Melch. Sessam et Petr, de Rauanis

socios 1520. f.

Mit vielen Holzschnitten meist in gr. qu. 8. Auf dem

Titelblatt das Gürlelbild des Livius in 4., mit der Um-
schrift: Vera Tili Livii Effiyies. Es trägt, wie noch manche
andere Holzschnitte des Buches, das Zeichen Z. A . (Zoan An-
drea, il Veneziano .)

20848 Libro de uita Conlemplatiua: Lectione: Meditalione: Ora-

tione: Contemplatione : Scala dil paradiso intitulato : cum adop-

tatione mistica dellhistorie diuine: et expositione de suoi mis-

terii, et excellentissimi sacramenti, Compilato per il Reuerendo

patre frate Antonio da Crema: Eremitano di S. Augustino.

Mit vielen grösseren und kleineren gleichzeitigen italieni-

schen Holzschnitten. Bressa (Brescia), J. A. Morandi da Gan-

dino 1527. 4.

49 Hugo da Garpi’s Sch reib kunstbuch. Thesauro de

Scrittori Opera artificio sa laquale con grandissima arte, si per

pratica come per geometria insegna a Scriuere diuerse sorte

littere: cioe Cancellarescha : merchantescha: formata: Cursiua:

Antiqua: moderna: et bastarda, de’ piu sorte: cum vari]
,

e,

bellissimi exempli. et altre sorte littere de varie lingue: cioe

Grecha: hebraicha: Caldea etArabicha: Tutte extratte da diuersi

et probalissimi Auttori: et massimamente da lo preclarissimo

Sigis mundo Fanto nobile ferrarese: mathematico: et Archi-

tettore eruditissimo: dele mesure, e, ragione de littere primo

inuenlore: Inlagliatata per Ugo da Carpi: Cum gratia: et

Priuilegio. Anchore insegna de atemperare le Penne secundo

diuerse sorte littere, e, cognoscere la bontade de quelle, e

carte: e fare inchiostro et. Verzino. Cenaprio, e, Vernici’:

cum multi altri secreti pertinenti alo Polito. et Eccellente

Scrittore: come per te medesimo legendo impararai. Ne lanno

di nostra salute 1535. 4. Auf dem drillen Blatte steht da-

gegen die Jahrzahl 1532. 4. Am Schlüsse: Angelus Mutinen.

(Angelo da Modena) composuit. Das Ganze besteht in

50 Blättern in 4.

Ueber dieses äusserst seltene Buch siehe Tiraboschi, Biblio

-

theca Modenens. Bartsch, Peintre- Graveur T. XII. p . 12. 13.*,

Nagler, neues Künstlerlexikon ; M. A. Gualandi: Ugo da

Carpi etc. Bologna 1854; ferner die Bibliographen.
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20850 Officio della gloriosa Vergine Maria ordinato eon tre

officij, secödo Ja corte Romana, tradotlo nella volgar lingua.

Nouamente reuisto, et Historiato — 1536. Vcnetijs 1536.

ki. 8. 1 7*2

Mit grossen und kleinen Holzschnitten des bisher unbe-

kannten Künstlers Jo. Petro Fontana. Auf einem Blatte

steht der ganze Name, auf andern das Zeichen J. P. F.

51 a Le Meditationi del Rosario della gloriosissima Maria Vergine.

(Ed. B. Scaluo.) Milano, app. Pac. Pontio 1569. 4. 2^2

Durchweg mit gleichzeitigen ital. Holzschnülrandleisten,

zuerst mit dem Bosenkranzfest der h. Jungfrau, in oval 4.,

ein guter gleichzeitiger ital. Holzschnitt; später die Kreuzi-

gung mit reicher Composition und die Auferstehung , diese

beiden letzteren sind in 4. und gehören der früheren bedeu-

tenden italienischen Holzschneidekunst an, aus der Zeit des

Manlegna.

51 b Rosario della gloriosa Vergine Maria. Di nuouo Stampato,

con nuoue, e belle figure adornato. (Ed. Fr. Alberto da

Castello.) Mit vielen guten Holzschnitten und jede Seile

mit Zierleisten. Venetia, G. Foglielti 1606. 8. 1

V

3

52 Le Vite de’ Filosofi moralissime; estratte da Laerlio. Ve-

netia, D. Rissucci 1605. 8.
2
/s

Die Holzschnitte sind älter und gehören der Pad.-Vcnet.

Schule an; es scheinen Abklatsche zu sein.

53 Sacra Biblia, acri studio ac diligentia emendata, etc. 2 Tomi.

Venetiis apud Jolitos (Gioliti) 1588. 4. 2

Mit 244 guten Holzschnitten in qu. 8. Siehe Zani, Enci-

clopedia delle B. A. P. II. Vol. II. p. 46. etc. Es sind

zum Theil Copien und Nachahmungen der bekannten bibl.

Bilder Holbeins, des pelit Bernard u. A. in der Manier des

G. Porta della Garfagnana
,
genannt Salvali giovine.

54 Herbario nuovo di Castore Durante Medico, et Ciltadino

Romano. Ove son Figure, che rappresentauo le viue Piante,

che nascono in tutta Europa, e nelF Indie Orientali, et Occi-

dentali, e versi Latini etc. etc. Venetia, J. Giunli 1636. 4. l
2
/.i

Mit vielen Holzschnitten von Leon. Norsini, genannt

Parasole
;
siehe Heller, Nagler u. Treviranus p. 44.
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D. Französische.
i

20855a Chirurgia e Graeco in Latinum conuersa, Vido Vidio

(Guido Guidi) Florentino interpretb, cum nonnullis eiusdem

Vidij cömenlarijs. Excud. Fet. Galterius Lucetiae Parisiorum

1544. f. 3

Die vielen guten Holzschnitte sind von einem, französischen

Künstler der Behandlungsweise des Mantegna etwas nachge-

bildet; ich vermuthe, dass sie von Jo llat sind, demselben,

der auch die Holzschnitte in Ch. Eslienne's (Stephanus )
Ana-

tomie gemacht hat; siehe Choulant S. 36.

Auf dem Blatte S. 175 ist ein Monogramm J. F. (ver-

schlungen, ßrulliot fehlend), auf dem S. 224 ein anderes

A. P. F. (verschlungen , ebenfalls Brulliot fehlend); S. 515 ist

das Kreuz von Lothringen.

(Jeber Guido Guidi und seine Werke siehe Choulant, Ge-

schichte der anatomischen Abbildung. Leipzig 1852. Roy. 4.

S. 67.

55b
L’Art et science de la vraye Proportion des Letlres Attiques,

ou Anliques. autremet dieles, Romaines, selon le corps et vi-

saige humain, avec l’instructio et maniere de faire chiffres et

letlres pour bagues d’or, pour tapisserie, vitres et painctu-

res etc. etc. Par maistre Geoffroy Tory de Bourges.

Paris 1549. 8. 4

Mit vielen Holzschnitten. Einige grössere Composilionen,

der Hercules Frangois , Triumphe d’Apollo, Bacchus, Ceres

et Venus tragen die Jahrzahl 1526 und das Kreuz von Loth-

ringen (La Croix de Lorraine ou de Jerusalem; siehe Robert-

Dumesnil’s Peinlrc-Graveur Frangais T. VII. p. 48 etc.).

56 Petri Costalii Pegma cum narrationibus philosophicis. Mit

vielen Holzschnitten in qu. 8. und Randleisten, Passepartout.

Lugduni, Matth. Bonhomme 1555. 8. I

57 Les sept Livres de Flavius Josephus de la guerre et cap-

tivile des Juifs, traduitz de grec, et mis en francoys par N.

de Herberay, Seigneur des Essars et commissaire ordinaire

de l’arlillerie du Roy. Acuerdo Olvido. Paris impr. par Est.

Groulleau, pour luy, Jean Longis, Vincent Sertenas, et Jean

ßonfons 1557. f. 2 J

/2

Mit vielen guten Holzschnitten in qu. 8. mit reichen Ara-

beskenbordüren.
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20858 Aesopi Phrygis et aliorum Fabulae. Hac postrema

editione eleganlissimis Iconibus illuslratae etc. Lugduni in off. Q.

Phil. Thingi, apud Simphor. Berand et Steph. Micbaelem

1586. kl. 8. J

/2

Mit vielen Holzschnitten , deren einige das Brulliot un-

bekannte Zeichen I tragen.

59 Les Sainles Melamorphoses, ou Les changemens miraculeux

de quelques grands Saints, lirez des leurs Vies, par J. Bau-

doin. A Paris en Plmprimerie des nouueaux Garaclheres de

P. Moreau, Me. Escriuain Jure ä Paris et Imprimeur ord. du

Roy (1643) 1644. 4. 3

In Schreibschrift gedruckt, die zahlreichen Kupfer, Hei-

lige in ganzen Figuren, scheinen von Claude Mell an zu

sein.

60 Les Triomphes de Louis le Juste XIII. du Nom, Roy de France

et de Navarre. Contenans les plus grandes Actions ou sa

Maieste s’est trouvee en personne, representees en Figures

aenigmatiques exposees par un Poeme Heroique de Charles

Beys, et accompagnees de vers Francois sous chaque Figure,

composez par P. de Corneille. Avec les Portraits des

Rois, Princes et Generaux d’Armees qui ont assiste ou servy

ce Belliqueux Louis le Juste combattant — par Henry
Estienne. — Ensemble le Plan des Villes, Sieges et Ba-

tailles, avec un Abrege de la Vie de ce Grand Monarque, par

Piene Barry etc. Le tout traduit en Latin par le R. P.

Nicolai. Ouvrage entrepris et finv par Jean Valdor,

Liegeois, Calcographe du Roy. Le tout par Commande-

ment de leurs Maiestez. 3 Parties. Paris, A. Estienne 1649.

gr. f. 8

Die meisten der vielen Kupfer sind von J. Valdor, an-
dere von El. della Bella, G. Ladame u. A.] siehe Paul
Lacroix, Revue universelle des Arts. I. Annee . 2 Vol. No. 8.

Novembre 1855.

61 Les Evangiles, Traduclion nouvelle avec des Notes, et des

Reflexions ä la fin de chaque Cliapitre par F. Lamennais.
2. Edition illustree de dix Gravures sur acier (par Co-

trelle, Blanc hard etc.) d’apres Cigoli, le Guide, Murillo,

Overbeck, Raphael, Rubens, de Rudder, Titien. Paris 1846.

gr. 8.

62 Iloratii Flacci Opera cum Novo Commentario ad modum

4
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Johannis Bond. C. Vita Horatii ab Noel des Vergers. Paris,

F. Didot 1856. kl. 8.

Vier verschiedene Ausgaben. 1) Mit 11 Vignetten gez.

von B ar rias, gest. von Huyot; Titel gez. von C at en azzi,

gest. von Lemaitr e ; Titelblatt gez. von Bar rias und in

Relief gest. von Huyot. Br. 2 5
/g 2) Mit schwarzem

Rande wie No. 1. und ausserdem mit 6 Ansichten gez. an

Ort und Stelle von B enouville. Br. 3^2 6M9. 3) Mit

rolhem Rande und verschiedenen Ansichten, ferner 2 Plänen

der Gegend und des Hauses von Horaz. Br. 4 l
/r> 4) Mit

rolhem und schwarzem Rand, nebst den Photographien von

11 Vignetten gez. von Bar rias, 6 photogr . Ansichten und

1 Titelblatt. Cart. 8*/2

E. Englische.

20863 Ovid’s Metamorphosis englished, mythologizd, and re-

presented in Figures. An Essay to the Translation of Vir-

gil’s Aeneis. By G. S. (George Sandys.) Mit vielen

Kupferstichen von S. Savry oder Savri nach F. Cleyn oder

Cie in. Oxford 1632. f. 3

64 Sakoontalä, or the lost Ring; an Indian Drama, Translated

into English Prose and Verse, from the Sanscrit of Kali-

dasa: by Monier Williams. Mit Illustrationen in Holz-

schnitt und Bordüren in Arabesken, polychromotypisch nach

Mss. in den Bibliotheken des Ost- Indien -Hauses und des brit-

tischen Museum. Hertford 1855. 4. 14

Archäologie (besonders eltristliclie ) , Arcliitectur,
Baukunst, Seulptur, Plastik, Ornamentik, male-

rische Reisen, Panoramen etc.

65 Vermischte Schriften über christliche Kunst von August

Reichensperger. Nebst 8 Tafeln mit Abbildungen. Leip-

zig 1856. gr. 8. 3 Vs



20866 Grundzüge der christlichen Kunst- Archäologie des deut-

schen Mittelalters. Von H. Otte. Ein Auszug aus dem

grossem Werke des Verfassers. Mit 118 Holzschnitten. Leip-

zig 1856. 8.

67 Vorlesung über die Systeme des Kirchenbaues, gehalten am

4. März 1843 im wissenschaftlichen Verein zu Berlin von

Franz Kugle r. Zweite Auflage. Mit sieben Abbildungen

auf einer Tafel. Berlin 1852. 8.

68 Vorschule zur Geschichte der Kirchenbaukunst des Mittelal-

ters. Von W. Lübke. 3. Aufl. Mit 50 in den Text ge-

druckten Abbildungen. Dortmund 1855. 12^2 Ngr.

69 Ueber den Ursprung, die Entwickelung und die Bedeutung

der Basiliken in der christlichen Baukunst. Eine philosophisch-

kunstgeschichlliche Abhandlung von J. A. Messmer. Leip-

zig 1856. 8.

70 Der Spitzbogen und die Grundlinien seines Masswerkes. Ein

geometrischer Beitrag zur Ornamentislik des Mittelalters. Von

Dr. F. Ed. Reu sch. Mit Atlas von XXV lith. Tafeln. Stutt-

gart 1854. 4.

71 Die Organisation der Gewölbe im christlichen Kirchenbau.

Eine kunstgeschichtliche Studie von Dr. II. Leibnitz. Mit

96 eingedruckten Abbildungen. Leipzig 1855. 8.

72 Annales Archeologiques publiees parDidron aine. Tome XV.

pour l’annee 1855. Avec Planches. Paris 1855. 4.

Vergleiche No. 20185.

73 Annales de l’Academie d’Archeologie de Belgique. Tome XII.

pour 1855. Anvers 1855. 8.

74 Miltheilungen der K. K. Central-Commission zur Erforschung

und Erhaltung der Baudenkmale unter der Leitung des K. K.

Sectionschef und Präses der K. K. Central-Commission Karl

Freiherrn von Czörnig. Redacteur Karl Weiss. I. Jahrg.

für 1856. Wien 1856. 4.

75 Verhandlungen des Vereins für Kunst und Alterlhum in Ulm

und Oberschwaben. Neunter und Zehnter Bericht, der grossem

Hefte sechste Folge in 4. Mit 10 Holzschnitten und 1 Stein-

zeichnung im Text und 6 grossen (lith.) Kunstblättern (Tauf-

steine und Grundriss des Münsters zu Ulm). Ulm 1855.

Vergleiche No. 18900.

76 Kunst und Leben der Vorzeit von Beginn des Mittelalters bis



zu Anfang des 19. Jahrhunderls in Skizzen nach Original-

Denkmälern für Künstler und Kunstfreunde zusammengestellt

und herausgegeben von Dr. A. von Eye, Vorstand der Kunst-

und Alterthums-Sammlung am Germanischen Museum, gezeich-

net und radirt von Willibald Maurer. Nürnberg 1855. 4.

Erscheint in Heften ä 8 BL nebst Text — deren 12 einen

Band bilden werden, ä Heft x
fi fßtfä

20877 Types and Figures of the Bilde, illustrated bv the Arts

of the Early and Middle Ages. By Louisa Twining. With

54 Plates, comprising 207 Figures. London 1855. 4.

78 Les Vierges miraculeuses de la ßelgique, histoire des sanc-

luaires oü eiles sont venerees; legendes, pelerinages, conlreries,

hihliographie. Puldie par A. D. R. ,
avec le concours de

plusieurs ecclesiastiques et hommes de lettres; 106 notices,

illustrees de 40 gravures sur bois par Brown, qui sont la

reproduetion fidele d’aulant d’images de la Vierge, d’apres les

pieux monuments veneres dans les diverses eglises et cliapel-

les de la ßelgique. Bruxelles 1855. 8.

79 Karte der mittelalterlichen Kirchen- Architektur Deutschlands.

Entworfen von Dr. II. A. Müller. Nebst einem erläuternden

Texte in 8. Leipzig 1856. gr. f.

80 Karte der mittelalterlichen Architeclur von Deutschland mit

Rücksicht auf den gegenwärtigen Stand der Forschung ent-

worfen von W. Lübke. Colorirt. Berlin 1855. Imp. f.

81 Geschichte der Architektur von den ältesten Zeiten bis auf

die Gegenwart, dargestellt von Wilhelm Lübke. Mit 174

Holzschnitt-Illustrationen. Leipzig 1855. gr. 8.

82 Beiträge zur Kenntniss der Backstein-Architectur Italiens.

Von L. Runge. Nach seinen Reiseskizzen herausgegeben.

Neue Folge. Berlin 1855. gr. f. ä Heft 2 Vs

Vergleiche No. 16403.

83 Ueber einige mittelalterliche Kunstdenkmale von Breslau. Die

alte Burg von Breslau, die Marlinikirche etc. Eine historisch-

artistische Abhandlung von Herrn. Luchs. Besonderer Ab-

druck aus dem Osterprogramm der höheren Töchterschule zu

St. Maria-Magdalena in Breslau. Breslau 1855. 4.

84 Die Dominicaner -Klosterkirche in Basel, von L. A. ßurck-

hardt und Ch. Riggenbach, Architcct. Mit 8 lith. Ta-

feln, theilweis in Farbendruck, und 1 Holzschnitt (Miltheilungen
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der Gesellschaft für vaterländische Alterthümer in Basel.

VI. Heft). Basel 1855. gr. 4.
5
/e

20885 Beschreibung des alten St. Ursen- Münsters zu Solothurn.

Von U. Winislörfer. Solothurn 1855. 4. V2

86 Die Münsterkirche zu Aachen und deren Reliquien. Von C.

G. Sch er vier. Mit 6 lilh. Tafeln. Aachen 1855. 8. */2

87 Die mittelalterliche Kunst in der Erzdiözese München-Freising,

dargestellt in ihren Denkmälern von Dr. J. Sighart. Mit

1 Architektur-Karte und 7 gravirten Tafeln. Freising 1855. 8.

88 Danziger Bauwerke, in Zeichnungen u. Lith. von Jul. Greth.

Danzig 1855. f.

Erscheint in Heften d 2 BL Lithographien in Tondruch.

d Heft Vs Ä
89 Itineraire archeologique de Paris par F. de Guilhermy.

Illustre de 15 gravures sur acier et de 22 vignetles gravees

sur bois d’apres les dessins de Ch. Fichol. Avec un Plan

des anciens Monuments de Paris. Paris 1855. 8. 2

90 Antiquites architecturales de la Normandie, contenant les Mo-

numents les plus remarquables de cette Contree, presentes

de Plans, Elevations, Coupes, Details, Vues perspectives, Inte-

rieurs, par Aug. Pugin. Avec un Texte historique et de-

scriptif par J. Britton. Traduit de 1’Anglais par Alph. Le

Roy. Avec 72 Planches. Liege 1855. 16

91 Histoire de l’Abbaye de Saint -Bavon et la Cryple de Saint-

Jean ä Gand. Par A. van Lokeren. Avec 36 Planches,

Plans d’Architecture, Vues piltoresques etc. Gand 1855. 4. 6 2
/s

92 Ecclesiastical Architecture of the County of Essex, from the

Norman Era to the Sixteenth Century. By J. Hadfield.

New Edition. London 1855. f. I 2 V2

93 Monuments scandinaviques du moyen-age, avec les peintures

et aulres ornements qui les decorent, dessines et publies par

N. M. Mandelgren. Copenhague 1855. gr. f.

Erscheint in Heften a 8 Bl. lithogr. Tafeln nebst Text.

94 Monumenta Regum Poloniae Cracoviensia. (Die Krakauer Dom-

kirche mit ihren Monumenten). Aufgenommen und gezeichnet

von den Malern Michael Stachowicz und Jacob Soko-

lowsky und in 24 Blättern gestochen von Friedr. Christ.

Dietrich. Petersburg 1853. gr. f.

95 Wzory sztuci sredniowiecznej. Herausgegeben von Alex.

4*



Przezdziecki und E d. R a s t a w i e c k i. Abbildungen und Be-

schreibungen von Polnischen kirchlichen und andern merkwür-

digen Kunstsachen aus dem Mittelalter und dem 16. und 17.

Jahrhundert. Warschau 1853. 54. gr. 4.

Erscheint in 24 Heften in Farbendrucken und mit Gold

in 4. ä Heft 1
1
/s !$/&.

20896 Handbook of the Arts ol the Middle Ages and Renaissance,

as applied to the Decoration of Furniture, Arms, Jewels etc.

Translated from the JFrench of M. Jules Labarte. With

Notes etc. and copiously illustraled by Woodcuts. London

1856. 8.

97 Nürnberg’s Baudenkmale der Vorzeit. Musterbuch der alt-

deutschen Baukunst für Architekten und Gewerbeschulen, von

Karl Heideloff. Mit 24 Kupfertafeln. Nürnberg 1855.

gr. 4.

98 Die wichtigsten Bildwerke am Sebaldusgrabe in Nürnberg von

Peter Vischer. Zweite Abtheilung in 36 Stahlstichen.

Nürnberg 1855. 4.

Erste Abtheilung siehe die 7. Abtheil, dieses Kunstcata-

loges No. 7848b
.

99 Bild -Werke aus dem Mittelalter, aufgestellt in Gypsabgüssen

nach den Originalen im Maximilians -Museum zu Nürnberg, von

C. W. Fleisch mann u. L. Roterm und t. (Gest, von Pli.

Walther u. A.) Nürnberg 1855. f.

Erscheint in Heften ä 3 Blatt Kupferstiche nebst Text

ä Heft 2 »
20900 Die mittelalterlichen Kunslschälze im Zittergewölbe der

Schlosskirche zu Quedlinburg. Von W. Steuerwaldt und

G. Virgris. In 24 Blättern. Quedlinburg 1855. f.

1 Geschichte der liturgischen Gewänder des Mittelalters oder

Entstehung und Entwicklung der kirchlichen Ornate und Pa-

ramente in Rücksicht auf Stoff, Gewebe, Farbe, Zeichnung,

Schnitt und rituelle Bedeutung, nachgewiesen u. durch 120 Ab-

bildungen in Farbendruck erläutert von Fr. Bock,

Curatgeistlicher. 2 Bände. Bonn 1856. 8.

2 Monograms, old Architectural Ornaments, Sacred Illustrations,

Borders and Alphabets. Collected on the Continent and in

England, by John Weale. 20 Bl. meist chromolithographisch,
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von F. Bedford gez. u. von Standidge gedruckt. London (um

1850). f. 6

20903 Sammlung von Initialen, Ornamenten, Paramenten etc., aus

dem Mittelalter. Herausgegeben von Bernhard Höfling.

Bonn 1855. f.

Erscheint in Lieferungen d 6 Bl. Lithographien in Ton-,

Farben- und Golddruck, ä Lief. 1 ffit/if. Einzelne Hefte

a 17a m.
4 Bilder-Hefte zur Geschichte des Bücherhandels und der mit

demselben verwandten Künste und Gewerbe. Herausgegeben

von Heinrich Lempertz. IV. Jahrgang für 1856. Mit

6 lith. Blättern. Köln. f. l
3
/4

Vergleiche No. 20039.

5 Mittheilungen der Antiquarischen Gesellschaft in Zürich. 7. Bd.

:

lieber die Bilder und Schriftzüge in den irischen Manuscrip-

ten der schweizer Bibliotheken (besonders der Bibliothek des

Klosters St. Gallen) u. A. Von Dr. Ferd. Keller. Mit

color. Tafeln. Zürich 1853. 4.

6 Recueil d’Antiquites suisses par M. le Baron. G. de Bonstet-

ten. Accompagne de 28 planches coloriees ä la main. Publie

par Ed. Matthey. Basle 1855. f. 18

7 Aya Sofia, Constantinople, as recently restored by Ordre of

H. M. the Sultan Abdul Medjid, from the Original Drawings

by Chev. Gaspard Fossati, lithographed by Lewis Haghe.

25 chromolilhogr. Plates. London 1852. gr. f. 28

8 Vortrag über das Prachtwerk: Die Alt -christlichen Baudenk-

male Constantinopels. Von J. Hammer-Purgstall. Wien

1855. gr. 8. Ve

9 Wilhelma, Maurische Villa S. M. des Königs Wilhelm von

Würtemberg. Entworfen und ausgeführt von L. von Zanth.

Stuttgart, Eigenthum des Verfassers. 1855. gr. f.

Erscheint in 4 Lief, ä 2 Bl. Chromolithographien, vor-

trefflich ausgeführl von Stör ch u. K

r

am er zu Berlin, nebst

erklärendem Text, ä Lief 1 3
5
/ö

10 Die ägyptischen Pyramiden in ihren ursprünglichen Bildungen

Von F. Röber. Dresden 1855. Imp. 4. 1

11 Athenes aux XV. XVI. et XVII. Siecles. Par le Cte. (Leon)

deLaborde. 2 Tomes. Avec Planches. Paris 1854. 8. 7*/2

12 Pompeji in seinen Gebäuden, Alterthümern und Kunstwerken
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für Kunst- und Alterthumsfreunde, dargestellt von Dr. J. Over-

beck. Mit einer Ansicht und einem Plane von Pompeji,

zwei chromolilhographirten Blättern und gegen dreihundert

Holzschnitten. Leipzig 1856. Roy. 8. 5 2
/s

20913 Vues piltoresques des Ruines les plus remarquables de

l’ancienne Ville de Pompei. Dessinees et gravees ä l’aqua

tinla par J. W. Huber, Peintre. 4 Livraisons en 24 Planches

et Texte. Zürich chez l’Auteur 1825. f.

Schwarz 8 Ä?, colorirt 24

14 Antiquites du Bosphore cimmerien conservees au Musee Imp.

de l’Ermitage. 2 Vols. et Atlas in Imp. f. St. Petersbourg

1854. 85 l

/3

15 Vorbilder für Handwerker und Fabricanten, herausgegeben von

Alexander Freiherrn v. M inutol i, Dr. 25 Lief, ä 6 Bl.

Photographien etc. Liegnitz, Verlag des Verfassers 1854. 55.

gr. f. ä Lief. 8

16 Choix d’Ornements Arabes et PAlhambra offrant dans leur

ensemble une Synthese de l’Ornementation Mauresque en

Espagne au XIII. Siede, reproduits en Photographie par Bis-

sen Freres. 12 Planches. Paris 1855. Roy. 4. 1 2 f

/2

17 Geschichte der griechischen Künstler. Von Dr. Heinr. Brunn.

2. Theil. 1. Abtheil. Braunschweig 1856. 8. 2 5
/ß

Vergleiche No. 19265.

18 H. K. E. Köhl er ’s gesammelte Schriften (Serapis oder Ab-

handlungen, betreffend das griechische und römische Alter-

thum; Abhandlungen über die geschnittenen Steine mit den

Namen der Künstler, kleine Abhandlungen zu Gemmenkunde etc.)

Im Aufträge der Kais. Academie der Wissenschaften heraus-

gegeben von Ludolf Stephani. 6 Bände mit Kupfern und

Lithographien. St. Petersburg 1850. 53. 8. 1572

19 Ueber einige angebliche Steinschneider des Alterlhums. Von

Ludolf Stephani. Ein Supplement zum dritten Bande von

H. K. E. Köhl er ’s gesammelten Schriften. Aus den Memoi-

res de l’Academie des Sciences de St. Petersbourg. VI. Serie

Sciences polit. hist, philol. T. VIII. St. Petersburg 1851. 4. 5
/e

20 Museum of classical Antiquities. Edited by E d w. Fal k en e r.

Willi Engravings. London 1855. 8. 1473

21 Golhisches Musterbuch. Herausgegeben von V. Statz und
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G. Ungewitter. Mit einer Einleitung von A. Reichens-

perger. Leipzig 1856. f.

Erscheint in 15 Lieferungen ä 12 Bl. lith. Tafeln nebst

Text, ä Heft 2

20922 Gothische Entwürfe von Vinc. Statz. Bonn 1855. gr. 4.

Erscheint in Heften ä 10 bis 12 lith. Bl. zum Theil farbig,

ä Heft 2

23 Formenlehre des romanischen und gothisehen Bauslyls, nebst

einem Anhänge über Paramentik. Mit 17 Bildertafeln. Stutt-

gart 1855. 8.

24 Journal für industrielle Ornamentik von Paul Raentz, Zeich-

ner, und Carl Raentz, Bildhauer, und mehreren Mitarbei-

tern. Ein Ideen-Magazin für Bildhauer, Tischler, Decorations-

Maler, Goldschmiede, Bijoutiers, Stuckateure, Vergolder, Gra-

veure, Kalligraphen, Schriftschneider etc. Berlin 1856. f.

Erscheint in Heften ä 4 Bl. theilweise colorirt, nebst Er-

klärung. ä Heft 1

25 Auserlesene Verzierungen als Vorlegeblälter für Zeichnen- u.

Modellirschulen, sowie zur Bildung des Geschmacks. Heraus-

gegeben von J. M. von Manch. Berlin 1855. f.

Erscheint in Lieferungen ä 10 Bl. nebst erläut. Text,

ä Lief. 2 Ä
26 Les Arts et l’Industrie, Recueil de Dessins relatifs k Part de

la Decoration chez tous les Peuples et aux plus belles Epoques

de leur Civilisation, puises aux sources les moins connues, re-

cueillis dans les Musees et les Bibliotheques les plus riches

de PEurope et reproduils avec le caractere de la forme et

l’identite de couleur des originaux. Destines ä servir de

motifs et de materiaux aux Fabricants et aux Dessinateurs de

Fabriques, par H offmann, lithogr. par F. Keller hoven.

Paris 1855. f.

Erscheint in Serien ä 80 Bl., meist Chromolithographien,

ä Serie 80

27 Annales de POrnement, ou Recueil complet et varie de tous

les Ornements necessaires ä l’Art de l’Industrie. Composes

et lilhographies par A. Bilordeaux. 24 Planches. Paris

1855. f. 16

28 Vorlegeblälter für Holzarbeiter. 48 lith. Tafeln. Meissen

1855. f.

29 Bains et Lavoirs publics. Plans, Elevations et Details de

6
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rEtablissement erige ä Bruxelles rue des tanneurs et d’autres

Etablissements projetes pour diverses localiles par Wynand
Janssens, Architecte. 11 Planches et Texte. Bruxelles

20930 Die heiligen Stätten, nach Original-Zeichnungen nach der

Natur von Otto Georg i. Mit 10 Kupferstichen und Holz-

31

Promenade pittoresque par A. Fontanes i. I. Annee. Inte-

rieur de Geneve. 20 Bl. Lith. orig, sur papier de Chine.

32 Malerisches Bhein-Album. Nach der Natur gez. u. lith. von

ß. Höfling. Bonn 1855. qu. f.

Erscheint in Heften d 3 Bl. Chromolithographien d Heft 1
f
/z

33 Panorama von Neapel von San Martino aus gesehen. G. F.

Bolte del. W. Witthöft sc. In 4 schmal qu. roy. f. Blättern.

Nebst einer Textbeilage von G. Stier und einem lith. Plane

der Stadt Neapel.

Chines. Papier 1 7 ffi/) — Mit angelegter Schrift, Chincs.

Papier 28 Vs ffi/ß — Epr. d’artisle, Chines. Papier 45 *8

1855. f-

schnitlvignetten. Leipzig 1855. 4. 2

Geneve (1856). f. 8



Kunstlerportraits

A. Sammelwerke'

I. (D’A rgensville.) Abrege de la vie des plus fameux peintres elc.

par A. J. Dezallier d’Argensville. 2 Tomes et Supplement. Paris

1745. 52. 4. (Vergleiche Nr. 12109. des Kunstcataloges).

Enthält folgende von M. Aubert gestochene, in den Text einge-

druckte Portraits.

Tom. I. 1. Raphael d’Urbino, 2. J. Romano, 3. T. Zucchero, 4. F. Zucchero,

5. F. Rarocci, 6. A. Sacclii, 7. D. Feti, 8. F. Romanelli, 9. C. Ferri, 10. H.

Brandi, 11. P. Lauri, 12. L. Garzi, 13. C. Maratti, 14. L. da Vinci, 15. M. A.

Buonarroti, 16. B. della Porta, dit Fra Bartolommeo di San Marco, 17. A.

Vannucchi, dit A. del Sarto, 18. J. F. Penni
,

19. Rosso de Rossi, dit Maitre

Roux, 20. J. Pontorme, 21. P. del Vaga, 22. D. da Volterra, 23. F. Salviati,

24. L. Cardi, 25. F. Vanni, dit Vannius, 26. P. Berrettini, dit P. da Cortona,

27. ß. Lutti, 28. G. Barbarelli, dit Giorgione, 29. Titiano Vecelli, 30. S. Lu-
ciani (Fra S. del Piombo), 31. J. A. Regillo, 32. G. da Udine, 33. J. da Ponte,

dit Ponte Bassano, 34. J. Robusti, dit Tintoretto, 35. Maria Tintoretta, 36. A.

Schiavone,- 37. J. Muziano, 38. P. Cagliari, il Veronese, 39. G. Porta, dit G.

del Salviati, 40. G. Palma le vieux, 41. G. Palma Je jeune, 42. A. Turchi, dit

A. Veronese, 43. S. Ricci, 44. A. Allegri, dit Correggio, 45. F. Primaticcio,

46. Polidoro da Caravagio, 47. F. Mazzuoli, dit Parmeggiano, 48. C. Procaccini,

49. J. C. Procaccini, 50. L. Carracci, 51. Aug. Carracci, 52. Ann. Carracci,

53. M. A. da Caravagio, 54. G. Reni, 55. D. Zampieri, dit Dominicbino, 56.

F. Albani, 57. J. F. Barbieri, dit Guercino da Cento, 58. J. Lanfranco, 59. J.

Cavedone, 60. J. F. Grimaldi, 61. P. F. Mola, 62. C. Cignani, 63. L. de Vargas,

64. G. Cesari, dit G. P. d’Arpinas, 65. D. Velasquez, 66. J. Ribera, dit Espagno-
letto, 67. B. Murillo, 68. M. Preti, 69. S. Rosa, 70. L. Giordano, 71. L. Can-
giagi ou Cambiasi, 72. B. Castelli, 73. G. Carlone, 74. B. Castiglione, 75. V.

Castelli, 76. G. B. Gaulli.

Tom. II. 77. A. Dürer, 78. H. Holbein, 79. C. Schwarz, 80. A. Elzheimer,

81. Rembrandt van Ryn, 82. J. W. Baur, 83. A. van Ostade, 84. G. Netseber,

85. G. Lairesse, 86. L. van Leyden, 87. M. Heemskerk, 88. 0. van Veen, 89.

A. Bloemaert, 90. C. Poelenburg, 91. G. Terburg, 92. G. Dow, 93. P. de Laer,

dit Bamboccio, 94. G. Metzu, 95. B. Breemberg, 96. Pb. Wouwerman, 97. T.

Helmbrecker, 98. N. Berghem, 99. A. van der Kabel, 100. F. Mieris, 101. A.

van der Velde, 102. G. Schalcken, 103. A. van der Werff, 104. J. Stradanus,

105. M. de Vos, 106. F. Pourbus, 107. B. Spranger, 108. H. Steenwyck, 109.

P. Bril, 110. P. Breughel, le vieux, 111. J. Breugbel, 112. R. Savery, 113. P.
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P. Rubens, 114. F. Snyders, 115. J. Momper, 116. J. Fouquieres, 117. J. Jor-

daens, 118. A. van Dyck, 119. J. Miel, 120. Ph. de Champagne, 121. E. Quel-

linus, 122. A. Brouwer, 123. D. Teniers, d. Aeltere, 124. A. Diepenbeeke, 125.

A. van der Meulen, 126. F. Millet, dit Francisque, 127. W. Dobson, 128. P.

Lely, 129. G. Kneller, 130. J. Thornhill, 131. J. Cousin, 132. S. Vouet, 133.

N. Dughet, dit Poussin, 134. J. Stella, 135. J. Blanchard, 136. C. Gellee, dit

Claude le Lorrain, 137. L. de la Hire, 138. P. Mignard, 139. C. A. du Fres-

noy, 140. S. Bourdon, 141. E. le Sueur, 142. T. Blanchet, 143. C. le Brun,

144. N. Loir, 145. J. Courtois, 146. G. Courtois, 147. N. Coypel, 148. J. B. Monoyer,

149. J. Forest, 150. C. de la Fosse, 151. M. Corneille, 152. J. Jouvenet, 153.

F. de Troy, 154. S. Parrocel, 155. Elisabeth Sophie Cheron, 156. B. de BoulJogne

le pere, 157. C. Halle, 158. J. B. Santerre, 159. L. de Boullogne, 160. F.

Desportes, 161. A. Coypel, 162. H. Rigaud, 163. N. Bertin, 164. A. Watteau,

165. F. Le Moine, 166. N. N. Coypel, 167. P. C. Tremolliere.

Tom. III. (Suppl.) 168. A. M. Collonna, 169. M. Nuzzi, dit Mario di Fiori, 170. A.

Metelli, 171. F. Borzoni, 172. A. Pozzo, 173. L. Quaini, 174. M. A. Fran-

ceschini, 175. G. G. del Sole, 176. F. Galli Bibiena, 177. F. Solimena, 178.

J. M. Crespi, 179. P. Bianchi, 180. J. Petitot, 181. B. Flemael, 182. J. Lingel-

bach, 183. Maria Sibylla Merian, 184. M. J. Miereveit, 185. J. D. de Heem,
186. H. Sachtleven, 187. J. Asselyn, 188. J. B. Weenix, 189. G. van den Eeck-

liout, 190. J. van der Does, 191. P. Potter, 192. L. Bakhuizen, 193. B. van

der Heist, 194. C. du Jardin
,

195. M. Hondekoeter, 196. J. P. Slingelant,

197. E. van der Neer, 198. S. van Huysum, 199. F. Floris, 200. D. Calvart,

201. A. van Oort, 202. D. Teniers, le fils, 203. G. de Grayer, 204. D. Seghers,

205. L. van Uden, 206. D. Rombouts, 207. C. Schut, 208. J. Wildens, 209.

G. Loques, 210. N. Migngrd, 211. L. Tentelis, 212. N. Colombel, 213. L. Do-
rigny, 214. J. B. Blain de Fontenay, 215. N. de Largilliere, 216. L. Cheron,

217. J. Raoux, 218. J. B. Vanloo, 219. P. Meusnier, 220. J. Vivien, 221. N.

Lancret, 222. A. Rivalz, 223. P. Subleyras.

In der Ausgabe: 4 Tomes Paris 1762. 8. (Vergleiche Nr. 75.) sind

nachfolgende Portrails enthalten, die in der vorigen Ausgabe fehlen

:

224. A. Balestra, 225. J. ß. Piazetta, 226. P. Tibaldi, 227. B. Schidone, 228.

J. Rotenhamer, 229. F. Frank, 230. J. Both. 231. G. Seghers. 232. Freminet,

233. C. le Fevre, 234. R. Tournieres, 235. J. F. de Troy, 236. P. J. Cazes.

237. J. B. Oudry, 238. J. Parrocel.

Die italienische Uebersetzung des D’Argensville von der nur der

I. Theil erschien (vergleiche Nr. 12117.) enthält Copien nach den

obigen, von P. C. la Fargue geätzt.

II. (Balzer.) 87 Abbildungen böhmischer und mährischer Künstler von

J. Balzer. Prag, o. J. 4. (Vergleiche Nr. 20760 und Ausgabe mit

lateinischem Text 20761.)

Enthält u. A. folgende, von J. Balzer gestochene Künstler-

portraits

:

1. C. Screta, 2. P. Brandei, 3. W. Hollar, 4. M. H. Rentz, 5. J. F. Schorr,

6. J. F. Prokof, 7. K. J. Dienzenhofer, 8. K. Kupeczki, 9. A. Kern, 10. W.
Reiner.

III. (Baruffaldi.) Vite de’ pittori e scultori Ferraresi. Scrille da G.

Baruffaldi. 2 Vol. Ferrara 1744. 46. 8. (Vergl. Nr. 16941. 17413.)

Die Portraits sind lithographirl (meist nach den in Cittadella’s

Gatalogo befindlichen.)

Vol. 1. 1. G. B. Baruffaldi, 2. G. Alighieri, 3. G. Galassi, 4. Ant. Alberti,

5. C. Tura, detto Cosme, 6. B. d’Este (Baldassare Estense), 7. A. Marescotti,
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8. L. Costa sen., 9. Derselbe (nach Vasari), 10. L. Mazzolini, 11. E. Grandi,

detto Ercole da Ferrara, 12. S. Falzagalloni, detto Stefano da Ferrara, 13. M.

Cortellini, 14. Ben. Codi, 15. Bart. Codi, 16. G. B. Benvenuti, detto l’Ortolano,

17. D. Panetti, 18. A. Lombardi, detto Alfonso da Ferrara, 19. G. Usanza, detto

Girolamo da Ferrara, 20a. D. Dossi, b. G. B. Dossi, 21. G. Capellino, detto

Gabriellotto, o sia il Calzolajo, 22. B. Tisi, detto il Garofalo, 23. Derselbe

mit Facsimile seiner Handschrift, 24. G. de Carpi, 25. N. Roselli, 26a. C.

Faccini, b. B. Faccini, 27. L. Brescia, 28. G. Mazzuoli, detto il Bastarolo, 29.

C. Filippi, 30. S. Filippi, detto Bastianino.

Vol. II. 31. D. Moni, 32. G. Bambini, 33. F. Naselli, 34. G. P. Grazzini,

35. G. A. Ghirardoni, 36. S. Scarcella, detto Mondino, 37. J. Scarcella, detto

Scarsellino, 38. C. Bononi, 39. C. Berlinghieri, 40. A. Rivarola, detto il Chenda,

41. L. Lana, 42. G. Caletti, detto Cremonesi, 43. F. C. Catanio (Cattaneo),

44. G. Bonati, detto Giovannino del Pio, 45. M. Scannavini, 46. F. Scala, 47.

G. Avanzi, 48. G. Parolini, 49. A. Ferreri, 50. S. Caterina de Vegri, 51. G.

Cremonini, 52. M. Provenzale, 53. G. F. Barbieri, detto il Guercino, 54. P. A.

Barbieri, 55. B. Gennari giuniore, 56. C. Gennari, 57. B. Ramenghi.

IV. (Baugniet.) Les artistes comtemporains par G. Baugniet.

Bruxelles 1838. gr. f. (Vergleiche Nr. 7710.)

Enthält folgende von Ch. Baugniet nach dem Leben lith. Portraits:

1. B. C. Koekkoek (2. Jos. Artol, Musiker), 3. H. van Assche, 4. J. Beaume,
5. H. Beilange. (6. Val. Bender), 7. H. Decaisne, (8. C. de Beriot, Musiker),

9. J. J. Eeckhout, 10. J. Godefroid, 11. L. Gallait. (12. H. Herz, Musiker), 13.

F. Bouchot, 14. L. Calamatta, 15. Duval-le-Camus
,

16. Dantan jeune, 17. P.

Kremer, 18. .1. B. de Jonghe, 19. H. Leys, 20. J. B. Madou, 21. N. Piene-

man, 22. Lepoittevin, 23. P. Delaroche, 24. L. Robbe, 25. Rieh. Rothwell. 26.

A. Schelfhout, 27. H. Sebron, (28. A. F. Servais, Musiker), 29. Eug. Simonis,

30. Hör. Vernet.

V. (Beilori ritr.) Ritratti di alcuni celebri pittori del sec. XVII, etc.

Scritta da G. P. Bellori. Roma 1731. 4. (Vergleiche Nr. 317.)

Mit den schönen Portraits von 0. Lioni radirt, siehe Bartsch,

Peintre-Graveur, Tome XVII.

1. O. Lioni, (als Kreuzritter), 2. L. Lioni, 3. T. Salini, 4. C. Roncalli, 5. A.

Tempesta, 6. M. Provenzale, 7. G. Cesari d’Arpino, 8. S. Vouet, 9. G. Baglione,

10. G. F. Barbieri, detto il Guercino da Cento, 11. G. L. Bernini, 12. C. Ma-
ratti, (nicht von Lioni).

VI. (Bellori vite.) Le vite de pittori etc., scritte da G. B. Bellori.

2. edizione. Roma 1728. 4. (Vergleiche Nr. 1564.)

Enthält folgende, von F. de Grado gestochene Portraits:

1. D. Fontana, 2. An. Carracci, 3. Ag. Carracci, 4. F. Barocci, 5. M. A. Me-
righi da Caravaggio, 6. P. P. Rubens, 7. A. van Dyck, 8. F. du Quesnoy, 9. D.

Zampieri, il Domenickino, 10. G. Lanfranco, 11. A. Algardi, 12. N. Poüssin,

13. L. Giordano.

VII. (B env e nuti.) Galerie Imperiale de Florence gravee au trait sous

la direclion de Monsieur Pierre Benvenuti avec les illustrations de

MM. Zannoni, Montalvi et ßargigli. III. Serie. 3 Vol. Florence

1811. 12. 8. (Vergl. Nr. 17853.)

Enthält folgende von G. P. La sin io gestochene Künstler-Portraits

:

Tome I. 1. Masaccio, 2. G. Bellini, 3. L. da Vinci, 4. A. Dürer, 5. L. Cranach,

6. Q. Messis, 7. Dessen Gattin, 8. M. A. Buonarroti, 9. D. Dossi, 10. G. Campi,

11. M. da Feltro, 12. G. Barbarelli, il Giorgione, 13. Tiziano Vecelli, 14. G.

5
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Razzi, 15. Raphael Santi, 16. G. Licinio, 17. D. Beccafumi, 18. B. Bandinefli,

19. A. Vannucchi
,

del Sarto, 20. F. Primaticcio, 21. L. van Leyden, 22. D.

Ricci, Brusasorci, 23. H. Holbein, ^4. J. Stephan, genannt .1. von Calcar, 25.

P. del Vaga, 26. F. Mazzola, 27. Derselbe, ein Buch in der Hand, vor ihm ge-

schnittene Steine, 28. J. da Ponte, 29. C. Salviati, 30. G. Vasari, 31. F.

Baroccio, 32. J. Robusti, il Tintoretto, 33. G. Pencz, 34. G. Coppi
,

35. G.

Mazzuoli, 36. A. Moro, 37. M. de Vos, 38. L. Cambiaso, 39. G. B. Moroni, 40.

C. Boccaccino, 41. P. Tibaldi, 42. T. Zuccheri, 43. Sofonisba Angosciola, 44.

P. Veronese, 45. A. Allori, 46. B. Buontalenti, 47. T. Manzuoli, 48. C. Nebbia,

49. S. di Tito, 50. C. Roncalli, 51. F. Zuccheri, 52. B. Poccetti, 53. G. Li-

gozzi, 54. G. Palma, il Giovine, 55. G. Pippi, Romano, 56. B. Ramenghi, 57.

B. Gatti, 58. A. Schiavone, 59. B. Passerotti, 60. B. Spranger, 61. G. Contarmi,

62. C. Schwartz, 63. F. Bassano, 64. Lavinia Fontana, 65. Dieselbe, Kniest.,

zeichnend, 66. G. da Empoli, 67. C. Alberti, 68. A. Boscoli, 69. G. B.

Paggi, 70. L. Carracci, 71. A. Vassillacchi, 72. L. Tavarone, 73. G. Bizzelli,

74. P. Sorri, 75. V. Salimbene, 76. L. da Ponte, il Bassano, 77. D. Cresti, il

Passignano, 78. Ag. Carracci, Brustb., mit gesenktem Kopf, 79. Derselbe, mit

aufgerichtetem Kopf, 80. Derselbe, Halbf., 81. G. Pagani, 82. L. Cardi, il Cigoli,

83. An. Carracci, Brustb., nach rechts in die Höhe blickend, 84. Derselbe,

Brustb., nach vorn gewendet, 85. Derselbe, Brustb., nach links blickend, 86.

Derselbe, nach vorn blickend, mit etwas gesenktem Kopfe, 87. Derselbe, Brustb.,

auf der Staffelei
,

88. A. Commodi, 89. Marietta Robusti, Tintoretta, 90. G.

Cesari, 91. C. Ridolfi, 92. P. Facini, 93. T. Titi, 94. A. Bloemaert, 95. P. de’

Medici, 96. M A. da Caravaggio, 97. F. Currodi, 98. F. Porbus, 99. R. Manetti.

100. O. Bongianni.

Tome II. 101. Ad. Elsheimer, 102. Tiburzio Passerotti, 103. Derselbe,

Brustb. in Medaillon, 104. G. Reni, 105. Leon. Spada, 106. Derselbe, Brustb.

in Med., 107. Ales. Tiarino, 108. Jac. Cavedone, 109. Gio. B. Maganza, 110.

Cr. Allori, 111. P. P. Rubens, ohne Hut, 112. Derselbe, mit Hut, 113. M. Ros-

selli, 114. Fr. Albani
,

115. B. Aloisi
,

gen. il Galanino, 116. Lor. Garbieri,

117. Fr. F. Franck, 118. Vent. Passerotti, 119. Giov. Lanfranco, 120. Dom.
Zampieri, gen. il Domenichino

,
121. F. G. Stefaneschi, 122. S. Vouet, 123.

Ant. Carracci, 124. Derselbe, Brustb., in einem Achteck, 125. G. St. Maruscelli,

126. Ottavio Vannini, 127. S. Scorza, 128. G. Ribera, gen. Io Spagnoletto, 129.

F. Barbieri, gen. il Guercino, 130. G. da S. Giovanni, 131. G. Rosa, 132. Jac.

Vignali, 133. D. Crespi, 134. Gh. delle Notte (Hondhorst), 135. Jac. Callot,

136. D. Yelasquez, Kniestück, 137. Derselbe, Brustbild, 138. J. Jordaens, 139.

F. Carracci, 140. Derselbe, Brustb. in Med., 141. P. Berrettini, gen. da Cortona,

142. G. Subtermans, 143. Fr. del Cairo, 144. G. L. Bernini, 145. 0. Rinal-

dini, 146. A. Paladini, 147. G. Miel, 148. A. Petrazzi, 149. A. v. Dyck, 150.

A. M. Colonna, 151. F. de Angelis, 152. F. Furino, 153. M. Nuzzi, 154.

W. Balassi, 155. A. Leisman, 156. L. Ferrari, 157. G. B. Sassoferato, 158.

Cav. P. Liberi, 159. Rembrandt, mit offener Pelzmütze und Brustkette, 160.

Derselbe, mit übereinandergeschlagenem Mantel, 161. Gio. Sandrart, 162. Lor.

Lippi, 163. A. Sirani, 164. B. Franceschini, 165. G. F. Cassana, 166. C. Loth,

167. C. Störer, 168. B. v. d. Heist, 169. G. Dow, 170. P. Laer, 171. M. de Preti, 172.

S. Pignoni, 173. S. Rosa, mit Pelzmantel, 174. Derselbe, mit Palette und Pinseln, 175.

G. B. Castiglione, 176. C. Dolci, 177. C. Sevin, 178. P. Testa, 179. M. van

Platten, 180. P. Lelv, 181. Jac. Chiavistelli, 182. R. Nanteuil, 183. C. Le Brun.

184. P. Koning, 185. C. Bocciardi, gen. Clementone, 186. G. A. Cassana, 187.

P. F. Mola, 188. P. Paolini, 189. Jac. Cortesi, gen. il Borgognone, 190a. G.

Maria Morandi, 190 b. S. di Danzica, 191. P. Bellotti, 192, C. Maratti, 193.

Cos. Ulivelli, 194. O. Marinari, 195. E. Ipol. Galantini, 196. Ales. Rosi, 197.

C. Cignani, 198. D. Klocker, 199. L. Melius, 200. L. Giordano.

Tome III. 201. Giro. Foraboseo, 202. Romolo Panfi, 203. Em. Tarufü»

204. Ben. Gennari, 205. Ant. Franchi, 206. Giro. Ferri, 207. Seb. Bombelli-

208. Fr. Mieris, 209. Derselbe, Brustbild mit Mütze in Medaillon, 210. Derselbe»

auf einem Sessel sitzend und die Laute spielend, 21 1. Derselbe, auf einen Balkon

gestützt nach links gerichtet, 212. Fr. Paglia, 213. Fil. Galletti
,
214. Pietro
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Müller, 215. G. Breckberg, gen. van Bercklieyden, 216. Ant. Zanclii, 217. Bat.

Gaulli, gen. Bacciccio, 218. Jac. d’Agar, 219. Fr. Botti, 220. G. Lairesse, 221.

And. Pozzi, 222. E. H. van der Neer, 223. Godf. Schalken, 224. Mich. Musscher,

225. Gio. Franc. Detroy, 226. Pietro Dandini
,

227. Godf. Kn eil er, 228. Mar-

cant. Franceschini, 229. Bart. Bimbi, 230. D. Gabbiani, 231. F. Poerson, 232.

Ant. Bellucci, 233. Gius. del Sole, 234. Gius. Chiari, 235. Gius. Passeri,

236. Giov. Wurnpl?), 237. Michel Angiolo Bicciolini, 238. Ant. Schonians, 239.

Ales. Gherardini, 240. G. Fr. Dowen, 241. Ant. Barino. 242. Nie. Largilliere,

243. Fr. Trevisani, 244. Carlo Moor, 245. Franc. Solimena, 246. G. Agost.

Cassana, 247. Ferd. Voet, 248. Christ. Seybold, 249. Gio. Alberli.

VIII. (Blanc.) Hisloire des peintres de toutes les ecoles elc. par Ch.

Blanc. Paris 1849 u. f. Bis jetzt sind 179 Lieferungen erschie-

nen. (Vergleiche Nr. 17410.)

Enthält folgende in den Text eingedruckte Poriraits in Holz-

schnitt:

Livr. 1. A. Watteau, 2. N. Bergkem, 3. P. Rembrandt, 6. Pb. Wouwermans,
7. W. Kalf, 8. T. Gericault, 9. H. Robert, 10. J. Roth, 11. P. P. Prudhon,

14 a. H. van Steenwyck, b. C. Huysmans, 15. T. Lawrence, 16. R. Wilson, 17.

J. Jouvenet, 18. D. Teniers d. J., 20. C. Vernet, 22. J. Ribera, gen. Spagnolettu.

23. M. Valentin, 25. Clande Lorrain, 27. S. Chardin, 29. H. Fragünard, 31. A.

van Ostade, 34. A. Dürer, 37. P. Potter, 39. .1. B. Monoyer, 40. S. M. Lantara,

41. A. F. Desportes, 42. E. le Sueur, 44. G. Metsu, 46. K. du Jardin, 48. N.

Poussin, 51. C. Bega, 52. P. de Laer, gen. Bamboccio, 56. J. ß. Oudry, 58.

P. P. Rubens, 62. F. Boucher, 64. A. van de Velde, 67. P. J. de Loutherbourg,

68. D. Velasquez, 70. J. Vernet, 72. W. van de Velde, 74. A. Cuyp, 76. G.

Dughet (Poussin), 77. P. Bril, 78. C. W. E. Dietrich, 80. J. B. Greuze, 82. J.

Steen, 84. J. Jordaens, 86. S. Bourdon, 88. J. Callot, 90. J. B. Huet, 91 . N. Lancret,

92. J. van Huysum, 94 C. Poelenburg, 95. G. Lairesse, 96. .1. van Goycn, 97.

A. Brouwer, 98. F. Mieris d. Aeltere, 101. G. Schalcken, 102. E. Murillo, 104.

L. David, 106. .1. Stella, 107. J. van der Does, 109. H. Rokes, gen. Zorg, 112.

5. Vouet, 113. J. Breughel, de Velours, 114. J. Asselyn, 115. J. L. Dcmarne,

116. J. B. M. Pierre, 117. J. Miel, 119. J. Lingelbach, 120. .1. Ostade, 122.

F. Zurbaran, 123. A. van der Werff, 125. ü. Wilkie, 128. D. Zampieri, gen.

Dominichino, 131. P. Mignard, 135. Tiziano Vecelli, 137. C. Dolci, 138. Bi

Breemberg, 139. G. Dow, 140. A. Pynaker, 141. F. Albano, 142. H. Rigaud,

143. L. Giordano, 144. J. Cousin, 145. J. P. Panini, 146. G. Terburg, 148. L.

Carracci, 149. P. de Hooglie, 150. B. Peters, 151. G. Netscher, 153. C. Maratti,

154. A. Canale (Canaletto), 155. Han. Carracci, 156. Aug. Carracci, 157. A.

F. v. d. Meulen, 158. G. Reni, 160. F. Snyders, 161. L. Bakhuizen, 162. .1.

H. Roos, 163. J. Romain, 165. P. van Slingelandt, 166. A. van Dyck, 168. ,1.

Craesbecke, 169. G. da Ponte Bassano, 170. P. da Cortona, 171. A. Cano.

172. A. Elzheimer, 173. B. Schidone, 174. T. Gainsborough, 175. S. Rosa,

177. W. Mieris, 178. F. Barbieri, 179. C. Le Brun.

IX, (Boye.) Mälare- Lexikon af F. Boye. Stockholm 1833. 8. (Vergi.

Nr. 7679.)

Enthält auf einer gr. fol. Tafel die nach den eigenen Gemälden

in Umrissen gestochenen Portraits der Maler

:

1. Raphael, 2. M. A. Buonarroti, 3. Correggio, 4. L. da Vinci, 5. Tizian,

6. P. Veronese, 7. Dominichino, 8. G. Romano, 9. A. del Sarto, 10. 11. Carracci,

11. G. Reni, 12. Guercino, 13. L. Giordano, 14. A. Dürer, 15. Murillo, 16.

Rubens, 17. van Dyck, 18. Rembrandt, 19. N. Berghem
,

20. A. van Ostade,

21. G. Dow, 22. E. Le Sueur, 23. N. Poussin, 24. Claude Lorrain, 25. C. Le

Brun, 26. David, 27. Ehrenstrahl, 28. L. Masreliez.
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V X. (Bullart.) Academie des Sciences des arts etc. par J. Bullart.

2 Tomes. Paris 1682. f. (Vergl. Nr. 3296.)

Die hierin enthaltenen Portraits von N. de Lar me sin, E. de

Boulonnois und W. Hollar gestochen, sind sämmtlich in den

Text eingedruckt. Künstlerportraits sind folgende:

Tome I. 1. G. Cimabue, 2. A. Tafi, 3. A. di Lapo, 4. Giotto, 5. Simone
Sanese, 6. T. Gaddi, 7. Donato, 8. A. Orgagna, 9. Masaccio da S. Giovanni,

10. F. Brunelleschi, 11. A. da Messina, 12. A. Verrocchio, 13. F. Lippi, 14.

Giorgione da Castel Franco, 15. A. da Correggio, 16. D. Lazzari, gen. Bra-

mante da Urbino, 17. S. Botticelli, 18. A. Mantegna, J^F. Lippi, 20. Raphael

Santi, 21. A. del Sarto, 22. L. da Vinci, 23. G. F. Rustichi, 24. B. Peruzzi,

25. Propertia de’ Rossi, 26. F. Mazzuoli, 27. il Rosso, 28. G. A. Licinio da

Pordenone, 29. Pol. da Caravaggio, 30. G. Romano, 31. P. del Vaga, 32. D.

Beccafumi, 33. B. Bandinelli, 34. G. da Udine, 35. M. A. Buonarroti, 36. D.

Ricciarelli, 37. Tiziano Vecelli, 38. F. Primaticcio, 39 J. Barozzi da Vignola.

Tome II. 40. H. van Eyck, 41. J. van Eyck, 42. T. van Harlem, 43. A.

Dürer, 44. R. van der Weyde, 45. Q. Messis, 46. H. Bos, 47. L. van Leyden,

48. Derselbe, 49, J. Patenier, 50. H. met de Bles, 51. B. van Orley, 52. J.

Mabuse, 53. P. Coecke van Aelst, 54. H. Holbein, 55. H. Aldegrever, 56. J.

Vermeyen, 57. L. Gassei, 58. J. Schoreel, 59. A. Moro, 60. L. Lombardus, 61.

P. Breughel, 62. W. Cai, 63. F. Floris, 64. M. Heemskerk, 65. A. Blockland,

66. M. Coxcie, 67. A. Mytens, 68. H. Goltzius, 69. M. de Vos, 70. P. Bril,

71. M. Mirevelt, 72. B. Spranger, 73. H. Vroom, 74. A. Bloemaert, 75. O. van

Veen, 76. .). Callot, 77. M. Ryckaerts, 78. P. P. Rubens, 79. A. van Dyck, 80.

W. Coeberger, 81. .1. Francquart, 82. T. Rombouts, 83. A. Brouwer, 84. S.

Vouet, 85. G. Seghers, 86. G. de Crayer, 87. T. Willeborts, 88. D. Seghers.

XI. (Catalogo.) Catalogo istorico de’ pittori e scultori Ferraresi etc.

(di C. Cittadella.) 4 Tomi. Ferrara 1782— 83. 8. (Vergleiche

Nr. 9723.)

Enthält folgende gestochene Portraits:

Tom. I. 1. G. Galassi Alghisi da Ferrara, 2. C. Tura, 3. E. Grandi, 4. D.

Panetti, 5. D. Dossi, 6. G. B. Benvenuti, detto l’Ortolano, 7. A. Lombardi.

Tome 11. 8. B. Tisi da Garofalo, 9. C. Filippi, 10. S. Filippi, 11. G. Mazzu-

oli, detto il Bastarolo, 12. D. Moni.

Tom. III. 13. F. Naselli, 14. J. Scarsella, 15. L. Lana, 16. C. Bononi, 17.

A. Rivarola, detto il Chenda, 18. C. Cattaneo, 19. G. F. Barbieri, detto Guer-

cino da Cento, 20. G. Bonatti.

Tom. IV. 21. M. Scannavini, 22. G. Avanzi, 23. F. Scala, 24. G. Parolini,

25. A. Ferreri.

XII. (Chabert.) Galerie des peintres par Chabert et Franquinet. 45 livr.

Paris 1822. 34. f. (Vergleiche Nr. 1802.)

Die Portraits sind lithographirt von Hesse, Isabey und

Mauzais se.

1. G. Poussin, 2. Raphael, 3. P. P. Rubens, 4. A. van Dyck, 5. A. Dürer,

6. H. Holbein, 7. Rembrandt, 8. G. Romano, 9. C. le Brun, 10. Pb. de Cham-
pagne, 11. J. Vernet, 12. J. Robusti, il Tintoretto, 13. P. P. Prudhon, 14. G.

Benvenuti, 15. A. van Ostade, 16. J. B. Greuze, 17. C. du Jardin, 18. J. Hem-
ling, 19. M. A. Buonarroti, 20. S. Bourdon, 21. G. Dow, 22. E. le Sueur, 23.

Le Titien, 24. F. Mieris, 25. C. Gellee, le Lorrain
,
26. Le Dominiquin, 27.

Velasquez de Silva, 28. J. Jouvenet, 29. D. Teniers d. J., 30. S. Rosa, 31. J.

van Huysum, 32. Han. Carracci, 33. G. Reni, 34. L. da Vinci, 35. Guercino
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da Cento, 36. A. L. Girodet, 37. E. Mur.illo, 38. David, 39. B. van der Heist,

40. A. del Sarto, 41. L. van Leyden, 42. P. Potter, 43. A. Cnyp, 44. J. Jor-

daens, 45. F. Mazzuoli, 46. M. A. da Caravaggio, 47. P. Veronese, 48. P. Van-

nucclii, le Perugin, 49. F. Albano, 50. A. J. Gros, 51. G. de Crayer, 52. Gior-

gione da Castelfranco
,

53. Palma Vecchio, 54. .1. Weeninx, 55. J. Ribera,

l’Espagnolet, 56. A. R. Mengs, 57. G. van Spaendonck, 58. A. Canova, 59.

A. Pynaker, 60. A. F. van der Meulen, 61. G. Terburg, 62. P. Wouwermans,
63. C. Dolci, 64. A. Brouwer, 65. J. Steen, 66. S. del Piombo, 67. N. Ber-

ghem, 68. Correggio, 69. L. Bakhuizen, 70. H. Metzu, 71. Ang. Kanffmann, 72.

L. Carracci, 73. A. van der Werff, 74 a. H. van Eyck, b) .!. van Eyck, 75. P.

Mignard, 76. G. Netscher, 77. F. Barocci, 78. J. van Oost, 79. N. de Largil-

liere, 80. A. van de Velde, 81. J. Reynolds, 82. J. Ruysdael, 83. G. Schalcken,

84. Polidoro da Caravaggio, 85. B. West, 86. .1. Both, 87. .1. Vien, 88. J. da

Ponte Bassano, 89. F. Bassano, 90. J. Lingelbach, 91. B. P. Ommeganck, 92.

van Daei, 93. B. ßandinelli, 94. .1. L. Demarne, 95. Watelet, 96. G. Letierre,

97. F. Primaticcio, 98. D. da Volterra, 99. M. Gericault.

XIII. (Chen ne vier es.) Portraits inedits d’artistes francais. Texte par

Ph. de Chennevieres, lithographies et gravures par F. Legrip.

2 livraisons. Paris s. a. fol. (Vergleiche Nr. 19419.)

Die Portraits sind meist nach den eigenen Handzeichnungen und

Gemälden der Meister in den Pariser und anderen Sammlungen.

Die mit * bezeichneten sind lithographirt.

1. Livr. 1. F. Quesnel, 2. N. Quesnel, 3.* S. Vouet, 4.* Claude Lorrain,

5.* J. A. Portail, 6. F. Gerard.

2. livr. 7.* A. Du Bois’, 8 a.* G. M. Oppenor, b. C. N. Cochin, 9 a.* C.

Vancleve, b. N. Coustou l’aine, c. J. Boussant, d. G. du Vivier, 10 a.* F. de

Troy, b. M. Q. de La Tour, c. J. B. Le Moine, d. Fauanne, 11.* J. P. le Bas,

und seine Schüler und Schülerinnen in ganzen Figuren, 12.* G. Le Thiere.

XIV. (Corner.) Portraits of celebrated painters, engraved by J. Cor-

ner. London 1816— 1825. 4. (Vergl. Nr. 4588.)

Enthält folgende von J. Corner meist nach den von den Malern

selbst gemalten Bildnissen gestochene Blätter:

1. A. van Dyck,. 2. N. Poussin, 3. J. Both, 4. G. Barbarelli, genannt Gior-

gione, 5. G. Lanfranco, 6. F. Snyders, 7. Tiziano Vecellio, 8. D. Zampieri, gen.

Dominichino, 9. P. Berrettini, gen. da Cortona, 10. P. Lely, 11. G. A. Licinio,

gen. il Pordenone, 12. J. Jordaens, 13. Raphael, 14. C. Vanloo, 15. Q. Messis.

16. A. Stalbent, 17. G. Dow, 18. S. Vouet, 19. C. le Brun, 20. A. Dürer.

(Crespi), siehe Malvasia.

XV. (Cunningh am.) The lives of the most eminent british painters

by A. Cunningham. 6 Vols. London 1830— 33. 8. (Vergl. Nr. 1327

und 1636.)

Die Portraits bestehen in Stahlstichen von W. Edward, nebst

Facsimiles der Handschriften der Dargestellten
,

und Holzschnitten

von T. Moses. Letztere sind hier mit * bezeichnet.

Vol. I. 1. J. Reynolds, 2. W. Hogarth, 3.* R. Wilson, 4.* T. Gainsborough.

Vol. II. 5. B. West, 6. J. Barry, 7. W. Blake, 8.* J. Opie, 9. G. Morland.

10. E. Bird, 11. H. Fusely, (Füssly).

Vol. 111. 12. S. Flaxman, 13. G. Gibbons, 14. C. G. Cibber, 15. L. F.

Roubiliac, 16. T. Banks, 17. J. Nollekens, 18. J. Bacon, 19. Anne Damer.
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Vol. IV. 20. J. Jones, 21. W. of Wickham, 22. C. VVren, 23. S. Vanburgh,

24. J. Gibbs, 25. W. Kent, 26. Earl of Burlington, 27. VV. Chambers.

Vol. V. 28. H. Baeburn, 29. G. Romney,|^0. .1. S. Copley, 31. J. Hoppner,

32. W. Owen.

Vol. VI. 33. T. Lawrence, 34. R. Cosway, 35. G. F. Beaumont, 36. .1.

Jackson.

XVI. (D a vi (I.) Collection de portraits des contemporains d’apres les

medaillons de P. J. David. Paris 1838. 4. (Vergl. Nr. 8341.)

Enthält folgende Künstlerportraits in Hautreliefstichen:

I. Livr. 1. Emilie David, 2. P. Delaroche, 3. A. J. Gros.

II. Livr. 4. F. V. E. Delacroix, 5. H. Dupont, 6. A. Dupre, 7. J. L. T. A.

Gericault.

XVII. (De Bie.) Ilet Gulden Cabinet van de edele vry Schilderkonst etc.

door C. De Bie. Antwerpen 1662. 4. (Vergl. Nr. 1623.)

Die Portraits, meist nach eigenen Gemälden und Zeichnungen

der Meister, sind von P. de Jode, P. Pontius, W. Hollar,

P. de Balliu, A. van der Does, J. Neeffs, L. Vorster-

man jun., J. Meyssens, C. Lauvvers, R. Co Hin, u. anderen

Stechern, und in den Text eingedruckt.

I. Deel. 1. A. van Leyen, 2. C. de Bie, 3. A. van Oort, 4. 0. van Veen,

5. A. ßloemaert, 6. T. Verhaeght, 7. A. Elzheimer, 8. G.Reni, 9. P. P. Rubens,

10. F. Snyders, 11. G. van Nieulandt, 12. A. van Dyck, 13. G. Seghers, 14.

A. van Utrecht, 15. A. Willaerts, 16. J. W. Baur, 17. N. Knupffer, 18. J.

Bylaert, 19. J. van ßaelen, 20. R. Savery, 21. H. van der Borcht d. Aeltere,

22. .1. Baker, 23. D. del Mont, 24. D. Teniers d. Aeltere, 25. A. van Nieu-

lant, 26. F. Padoanino, 27. P. Franchois, 28. J. Both, 29. D. Beck, 30. G.

Honthorst, 31. T. Willeborts Bossaert, 32. B. Peeters, 33. F. Wouters.

II. Deel. 34. D. Seghers, e Soc. J., 35. P. Snayers, 36. J. van Es, 37. A.

de Bie, 38. A. van Venne, 39. .1. Jordaens, 40. C. de Crayer, 41. B. Gerbier,

42. L. Bramer, 43. C. Poelemburgh
,

44. E. Quellinus, 45. J. Cossiers, 46.

D. Baillie, 47. H. Sachtleven, 48. J. van Bronckhorst, 49. A. van Diepenbeeke.

50. P. Danckerts de Ry, 51. D. van Heil, 52. C. Janssens, 53. J. van Artois,

54. P. van Lint, 55. D. Ryckaert, 56. N. van Heit Stokade, 57. G. Coques,

58. D. Teniers, 59. R. van Hoecke, 60. J. B. van Heil, 61. J. P. van Thielen,

62. P. Meerte, 63. J. Peeters, 64. P. Boel, 65. J. van de Hecke, 66. L.

Franchois, 67. C. van Savoyen, 68. P. van Bredaei, 69. H. van der Borcht,

d. Jüngere, 70. J. Meyssens, 71. G. de Witte, 72. G. van Son, 73. J. B. de

Deynum, 74. J. van Kessel, 75. H. Berckmans.

III. Deel. 76. C. Danckerts de Ry, 77. C. Cort, 78. T. Coerenhaert, 79.

H. de Kheyser, 80. J. Sadeler, 81. R. Sadeler, 82. J. Mathain, 83. J. Vranquart,

84. Aeg. Sadeler, 85. P. de Jode, 86. P. du Pont (Pontius), 87. L. Fayd’herbe,

88. A. Quellinus, 89. P. de Jode, d. Jüngere, 90. J. Callot, 91. L. van Heil,

92. P. Verbrugghen, 93. S. Bosboom, 94. W. Hollar, 95. A. Quellinus jun.,

96. S. della Bella.

XVIII. (D e 1 ep i e r r e.) Galerie d’artistes Brugeois par O. Delepierre.

Ornee de portraits (lithographies) par P. de Vlamynck. Bruges

1840. 8. (Vergleiche Nr. 11326.)

1. J. van Eyck, 2. J. Hemling, 3. .1. B. Suvee, 4. J. D. Odevaere, 5. J. R.

Calloigne, 6. J. C. de Meulemeester.

XIX. (Des camps.) La vie des peintres Flamands etc. Par J. B. Des-
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camps. 4 fomes. Paris 1753— 1763. 8. (Vergleiche Nr. 1625

und 1626.)

Die in den Text eingedruckten Porlrails sind von E. Fiquct,

D. Sornique, R. Gaillard u. A. gestochen.

Tom. I. 1. H. van Eyck, 2. Q. Messis, 3. B. van Orley, 4. J. Sclioreel, 5.

M. Hemskerk, 6. J. Holbein d. 7. .1. de Mabuse, 8. P. ßreughel, 9.

J
?

. de Vriendt, ou Franc-Flore, 10. M. de Vos, 11. Hub. Goltzius, 12. B.

Spranger, 13. C. van Mander, 14. W. Koeberger, 15. 0. van Veen, ou

Ottovenius, 16. A. van Oort, 17. Heinr. Goltzius, 18. H. van Baien, 19. A.

Bloemaert, 20. M. Miereveit, 21. A. Elzheimer, 22. B. Savery, 23. P. P. Ru-

bens, 24. F. Snyders, 25. .1. Wildens, 26. .1. van Ravesteyn, 27. G. de Crayer,

28. F. Hals, 29. C. Poelenburg. 30. J. Breugliel, ou de Velours, 31 . J. Torrentius,

32. H. Steenwyck, le fils, 33. 1). Seghers, Jesuite, 34. C. Schut, 35. W. de

Gheest, 36. L. van Uden, 37. D. van Iloogstraaten, 38. L. Bramer, 39. J. van

Goyen, 40. T. Rombouts.

Tome II. 41. J. Jordaens, 42. A. van Dyck, 43. J. D. de Heem, 44. Pli.

de Champagne, 45. S. P. Tillemans, surnomme Schenk, 46. .1. van Bronck-

horst, 47. P. J. van Asch, 48. Rembrandt van Ryn, 49. E. Quellvn (Quellinus),

50. J. Livens, 51. Anne Marie Schuurmans, 52. G. Terburg, 53. A. Brouwer,

54. .1. van Craesbeke, 55. J. Baker, 56. H. Sachtleven, 57. D. Teniers d. .1.,

58. A. van Ostade, 59. A. Hanneman, 60. C. Sachtleven, 61. B. van der

Heist, 62. O. Marcellis, 63. P. de Laer, 64. N. van Heit Stokade, 65. G. Dow,

66. D. Ryckaert, le fils, 67. G. Metzu, 68. G. Flinck, 69. P. van der Faes,

surnomme Lely, 70. G. Coques, 71. J. P. van Thielen, 72. .1. Ovens, 73. C.

Bega, 74. Ph. Wouwermans, 75. J. B. Weeninx, 76. D. Beck, 77. A. Pynaker,

78. A. van Everdingen, 79. H. Rokes, surn. Zorg, 80. G. van den Eeckhout,

81. W. Vaillant, 82. J. van der Does, 83. P. Potter, 84. J. Lingelbach, 85.

Jean Vaillant, 86. S. van Hoogstraaten
,

87. H. Verschuuring, 88. Jacques

Vaillant, 89. J. van Hoogstraaten, 90. V. van der Vinne, 91. W. Ralf, 92. J. H.

Roos, 93. L. Bakhuysen.

Tome III. 94. A. F. van der Meulen, 95. F. Mieris, 96. J. Steen, 97. M.

Hondekoeter, 98. H. Dullaert, 99. J. van Oost, 100. .1. Werner, 101. A. van

de Velde, 102. G. Netscher, 103. J. B. Werdmtdler, 104. A. Genoels, 105.

G. de Lairesse, 106. C. Du Jardin, 107. J. Toorenvliet, 108. A. de Vuez, 109.

G. Schalken, 110. J. Weeninx, 111. R. Duval, 112. .1. Dunz, 113. M. van

Musscher, 114. .1. de Biskop, ou Bisschop, 115. Marie Sibylle Merian, 116. J.

Voorhout, 117. D. van der Pias, 118. M. Wulfraat, 119. G. Kneller, 120. G.

Hout, 121. C. Huvsman, 122. A. Terwesten, 1 -3. .1. Vollevens, le vieux, 124.

J. Verkolje, 125. Joanne Koerten Block, 126. A. Hondius, 127. P. Eyckens,

surn. le Vieux, 128. C. de Bruyn, 129. R. van Orlev, 130. F. Meyer, 131.

Ph. Roos, 132. Ch. de Moor, 133. L. de Deyster, 134. P. Dideman, 135. M.

Elias, 136. A. van der Werft'.

Tome IV. 137. A. Houbraken, 138. ß. van Overbeek, 139. .1. Brandenberg,

140. G. Brandmiiller
,

141. T. Netscher, 142. W. van Mieris, 143. Rachel

Ruisch van Pool, 144. G. P. Rugendas, 145. J. Pool, 146. .1. Kupetzkv, 147.

E. van Nimwegen, 148. J. A. Arland, 149. J. R. Huber, 150. T. van Pee, 151. A.

Boonen, 152. M. Terwesten, 153. .1. Moucheron, 154. C. B. Voet, 155. N.

Verkolje, 156. E. Roepel, 157. Anna Wasser, 158. J. £. Weyerman, 159. J.

Appel, 160. J. von Huvsum, 161. S. J. van Hehnont, 162. H. van der Myn,

163. B. Denner, 164. J. de Roore, 165. Henriette Wolters, 1G6. G. Melder,

167. J. de Wit, 168. C. Troost.

Die neue Ausgabe des Descamps und d’Argensville, 5 Vol. Mar-

seille 1842. (Vergl. Nr. 15385.) enthalt lithographirte Copien nach

den im Dcscamps befindlichen Stichen.
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XX. (van Dyck.) A. van Dyck’s Porlraitsammlung. Siehe Catalogue rai-

sonne de M. Weber. Bonn 1852. 8. (Vergleiche Nr. 19388. Ver-

gleiche auch den trefflichen Aufsatz des Herrn von Szwvkowski im

Archiv für die zeichnenden Künste. 1856.)

Diese Sammlung erschien zuerst hei M. van den Enden, wo die

Blätter bloss eine Zeile Unterschrift haben etc. Diese Ausgabe ent-

hält 84 Blätter, und zwar an Künstlern und Kunstfreunden die

folgenden:

A. Maler.

1. II. van Baelen von P. Pontius, 2. T. Willeb. Bosscbaert (zwar mit der

Adresse von M. van den Enden
,

doch scheint es nicht in der Sammlung mit

ausgegeben worden zu sein. Abdrücke mit späterer Adresse giebt es nicht.),

3. A. Brouwer von S. a Bois wert, 4. W. Coeberger von L. Vorsterman,
5. A. de Coster von P. de Jode, 6. C. de Crayer von P. Pontius, 7. D.

del Mont von Vorsterman, 8. A. van Dyck selbst von Vorsterman, 9.

F. Franck jun. von H. Hondius, 10. H. Gentilesclii von Vorsterman, 11.

G. Honthorst von Pontius, 12. J. Jordaens von P. de Jode, 13. J. Livens

von Vorsterman. Loo , van, siche Vanloo, 14. M. Miereveit von H. Hon-
dius, 15. .1. de Momper von A. van Dyck selbst. Mont, del, siehe Delmont,

16. J. (D.) Mytens von Pontius, 17. Palamedes Palamedessen (Stevens) von

Pontius, 18. M. Pepyn von S. ä Boiswert, 19. C. Poelenburg von P. d e

Jode, 20. C. (J. van) Bavesteyn von Pontius, 21. T. Bombouts von Pon-
tius, 22. P. P. Rubens von Pontius, 23. G. Sachtleven von Vorsterman,
24. C. Scliut von Vorsterman, 25. G. Segbers von Pontius, 26. J. Snel-

linx von A. van Dyck selbst und P. de Jode, 27. A. Stalbent von Pon-
tius, 28. H. Steenwyck von Pontius, 29. L. van Uden von V or s t e rm an,

30. T. Vanloo von Pontius, 31. C. de Vos von Vorsterman, 32. S. de

Vos von Pontius, 33. S. Vouet von R. van Voerst, 34. S. Vranx von S. ä

Bois wert, 35. J. Wildens von Pontius. T. Willeborts siehe Bosschaerl,

36. A. Wolfaert von C. Galle.

B. Kupferstecher.

37. J. B. Barbe von S. ä Bois wert, 38. J. Callot von Vorsterman,
39. T. Galle von Vorsterman, 40. G. (W.) Hondius von G. Hondius selbst,

41. P. de Jode von Vorsterman, 42. C. de Mallery von ihm selbst? und
Vorsterman, 43. P. Pontius von Pontius selbst, 44. R. van Voerst von

v. Voerst selbst.

C. Bildhauer und Architecten.

45. S. de Breuck von Pontius, 46. A. Colyns de Nole von P. de Jode,
47. H. van den Eynden von Vorsterman, 48. Inigo Jones von R. van
Voerst, 49. J. van Milder von Vorsterman.

D. Kunst s animier.

50. J. de Cachopin von Vorsterman, 51. A. Cornelissen von A. van
Dyck selbst und Vorsterman, 52. C. van der Geest von Pontius, 53.

P. Stevens von A. van Dyck selbst? (wahrscheinlich von C. de Mallery) und
Vorsterman.

Der zweite Verleger ist W. Hendricx, welcher sie unter dem

Titel ausgab : Icones Principum, Virorum doctorum, Pictorum, Chal-

cographorum, Statuariorum nec non Amatorum Pictoriae Artis
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Numero Centum ab Antonio van Dyck Pictore ad vivum expressae

eiusq. sumptibus aeri incisae. Antverpiae. Gillis Hendricx excudit.

1645. fol.

In dieser sind folgende Künstlerporlraits

:

A. Von van Dyck selbst:

54.(1) J. Breughel, 55.(2) P. Brcughel, 56(3) .1. Citcrmans (Suttermans)*

57,(4) A. van Dyck selbst, Büste auf dem Postament als Titel, von A. van
Dyck selbst und J. Neeffs, 58.(5) Erasmus von Rotterdam* 59. (6) F.

Franck, 60.(7) J. de Momper, 61. (8) A. van Noort, 62.(9) P. Pontius, 63.(10)

J. Snellincx, 64. (11) F. Snydei’s von A. Van Dvck selbst und J. Neeffs.
SuUermans siehe Cilermans

, 65. (12) L. Vorsterman
,

66. (13) G. de Vos von

A. van Dyck selbst und S. a Bois wert, 67. (14) J. de Wael.

B. Nac h i li m

:

(15— 67.) 52 Blatt aus der Ausgabe von van den Enden* wie oben aufge-

führt, mit Ausnahme von T. Willeborts ßosschaert* die Blätter haben mehr-
zeilige Unterschrift und die Adresse von Hendricx.

68.(68) A. van Ertvelt von S. ä Bois wert, 69. (69)* B. Gerbier von Pon-
tius, 70.(70) P. de Jode d. J. von P. de Jode, 71. (71)* C. van der Lae-

men von P. Clouet, 72. (72)* Ph. Le Roy (Kunstsammler) von Pontius,
73.(73) N. Rockock (Kunstsammler), Büste in Oval, von Pontius, 74.(74)*

T. Rogiers (Goldsclimidt) von P. Clouet, 75. (75)* M. Ryckaert von J. Ne ef fs,

76. (76) Q. Simons von P. d e .1 o de, 77. (77)* J. Snavers von A. Stock, 78. (78)*

A. de Tassis (Kunsts&mlnler) von J. Neeffs, 79. (79)* L. Vorsterman von L.

Vorsterman d. 80.(80)* G. (W.) de Vos von S. ä Bois wert, 81. (81)*

J. de Wael von A. Lommelin.

Die mit * bezeichnelen Blätter befinden sich in den mehr oder

weniger an Blättern ausgedehnten Exemplaren derjenigen Ausgabe,

wo die Jahrzahl 1645 auf dem Titel der Hendricx’schen Ausgabe

ausgelhan worden ist, Hendricx Adresse ist jedoch auf dem Titel

stehen geblieben, doch scheint die Ausgabe schon in andere Hände

übergegangen zu sein, denn auf den Blättern selbst ist die Adresse

von Hendricx, G. 11., ausgelban. Dies ist zum Theil mit viel Ge-

schick geschehen, hat zum Theil wenig Spuren zurückgelassen und

da die Abdrücke oft noch gut, zum Theil schön sind, so werden

dergleichen oft für Abdrücke vor der Adresse von Hendricx ange-

sehen und ausgegeben.

Die späteren Ausgaben erschienen bei G. und C. Verdussen in

Antwerpen o. J., auch Brüssel 1728; Alberts u. v. d. Kloot im

Haag 1728; Arkstee und Markus in Amsterdam 1759; Amsterdam,

Covens u. Morlier 1732 (K. C. 7708.)

In diesen sind aus der Meyssens’schen Sammlung und andern

Blätter nach van Dyck dazu gebracht worden; die erstgenannte

Ausgabe von Verdussen ohne Jahr enthält zum Theil noch gute Ab-

drücke.
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XXi. (Eeckhoul.) Collection de porlrails des arlistes modernes, elr.

Brux. 1822. 4. (Vergl. Nr. 3340.)

Die Porlrails sind von J. J. E eck hont gezeichnet und von

G. P. van den Burggraaff lilh.

1.

A. C. Lens, 2. G. Herreyns, 3. P. J. C. Francois, 4. C. E. J. Stevens,

5. J. Paelinck, 6. A. Steyart, 7. J. D. Odevaere, 8. P. van Hnffel, 9. J. de

Cauwer, 10. L. Moons, 11. L .1. J. Biequier, 12. P. van Hanselacre, 13. J. .1.

Verdien
,

14. P. F. Jacobs, 15. F. M. Delvaux, 16. J. ß. Maes, 17. J. de

Landtsheer, 18. J. J. de Loose, 19. J. J. Baed, 20. A. A. E. van Bedaff, 21.

C. Kruseman. 22. 0. P. Verludst, 23. H. Türken, 24. .1. A. Senave, 25. G.

Goene, 26. C. Sprayt, 27. VV. Hendriks, 28. P. F. de Noter, 29. J. B. de

Noler, 30. .1. F. Thys, 31. T. F. Faber, 32. U. J. van Kegeniorter, 33. H.

Hloemaerts, 34. H. van Assche, 35. H. Voordecker, 36. M. L. Gelissen, 37. J.

Ducorron, 38. P. .1. Hellemans, 39. J. C. Schotel, 40. M. Versteeg, 41. ß. P.

Ommeganck, 42. Marie ßaesten, geh. Ommegunck, 43. .1. ß. Berre, 44. .1. ß.

de Boy, 45. E. J. Verboeckhoven, 46. H. van der Poorten, 47. G. van Spaen-

donck, 48. M. .1. Speeckaert, 49. .). F. van Daei, 50. Adele Evrard, 51. C.

van Pouclie, 52. G. L GodecbarTe, 53. .1. F. van Geel, 54. .1. T. M. Latteur,

55. G. P. Huygens, 56. P. Parnientier, 57. J. C. de Meulemeester, 58. J. ßlom,

59. .). Simons.

XXII. (Eynden ) Geschiedenis der vaterlandsche Schiiderkonst elc., door

van Eynden en van der Willigen. 3 Deelen en Aanhangsel. Haar-

lem 1816—20. 8. (Fortsetzung des lloubraken und van Gool).

(Vergl. Nr. 103 und 10877.)

Die Porlraits sind von J. E. Marcus, P. H. L. van der Meu-

len, J. C. Bendorp, u. VV. van Senus radirl.

I. Deel. la. Job. Secundus, b. W. .1. Delff, c. N. Delfus, 2a. C. Visscher,

b. .1. Visscher, c. B. Brakenberg, d. Q. van Brekelenkamp, 3 a. Maria Sclialcken,

b. H. Notemans, c. W. Vilringa, d. J. Gole, 4 a. N. N. Boukens, b. H. Soukens,

c. F. van Eynden (am Ende).

II. Deel. 5a. A. Zilo (Silo), b. C. Pronk, c. J. Buvs, 6 a. J. Punt, b. P.

Barbiers, c. P. Camper, d. .1. Marinkelle, 7 a. G. van Nymegen, b. J. Cats, c.

B. Vinkeles, d. D. Langendyk, 8 a. .1 . H. Prins, b. .). kuyper, c. W. J. van

Troostwyck, d. J. P. Visser Bender.

III. Deel. 9a. W. Hendriks, b. A. van Stry, c. A. de Leiie, d. M. Versteeg,

10 a. T. Scbeltema, h. N. ßaur, c. W. B. van der Kooi, d. M. Schouman,

11a. C. Cels, b. .1. VV. Pieneman, c. P. C. Wonder, d. P. .1. Gabriel, 12 a.

VV. Mol, b. .1. C. Schotel, c. P. G. Westenberg, d. C. kruseman.

XX III. (Franck.) Deutsche Künstler - Gallerie
,

herausgegeben von M.

Franck. München. (1813). 4. (Vergleiche Nr. 3327 und neue

Auflage 6623.)

Sämmtliche Porlrails sind von M. Franck lilhographirl.

1. A. Dürer, 2. M. Schön, 3. P. Fischer, 4. A. Kraft, 5. Luc. Müller, ge-

nannt Cranach, 6. H. Burgkniair, 7. H. von Culinbach (kulenbachi, 8. G. Pencz,

9. H. S. Bekam, 10. M. Grünewald, 11. M. Woklgemuth, 12. B. Bekam, 13.

G. P. Bugendas, 14. A. van Ostade, 15. Wolfg. Müller, 16. B. Denrier, 17. G.

Flinck, 18. G. Netscher, 19. S. P. Tillemans, genannt Schenk, 20. .1. Lingel-

bach, 21. C. A. Asam, 22. F. .1. Beicli, 23. P. Tideman, 24. .1. van Calcar,

25. A. B. Mengs, 26. H. Bocksberger, 27. C. Schwarz, 28. J. ßinck, 29. H.

Holbein d. Vater, 30. H. Holbeiu d. Sohn, 31. W. Dieterlein, 32. C. VV. E.

Dietrich, 33. G. Gankoffen, 34. .1. E. Bidinger, 35. H. Aldegrever, 36. .1. van

Achen, 37. A. Elzheimer, 38. C. Amberger, 39. M. Gundelach, 40. E. Holl
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41. J. K. Loth, 42. M. Elias, 43. J. H. Boos, 44. Th. Roos, 45. P. Roos, ge-

nannt Rosa di Tivoli, 46. ,1. U. Mayr, 47. B. Kilian, 48. L. Kilian, 49. Hub.

Golzius, 50. Heinr. Goltzius, 51. Ferd. Kobell, 52. .1. G. Wintter, 53. P. Hackert,

54. A. Wolf, 55. G. F. Schmidt, 56. K. G. Amling, 57. J. Z. Kneller, 58. G.

Baronet von Kneller, 59. G. Petel, 60. .1. von Sandrart, 61. D. Chodowiecki,

62. D. Klöcker (von Ehrenstral), 63. M. Wilman, 64. B. Block, 65. .1. P.

Lembke, 66. J. H. Schönfeld, 67. M. Barthel, 68. P. Lely, 69. J. H. Tisch-

bein, 70. W. Jamitzer, 71. .1. D. Preissler, 72. G. M. Preissler, 73. J. J. Preiss-

ler, 74. J. Mielich, 75. ß. A. Albrecht, 76. Sus. Maria v. Sandrart, 77. Anna
Felicitas Neuberger, 78. Maria Sybilla Graf, geb. Merian, 79. Maria Angelika

Kauffmann.

XXIV. (Füessli.) J. G. Füesslin’s Geschichte der Schweizer Künstler etc.

4 Bde. nebst Anhang. Zürich 1769—79. 8. (Vergl. Nr. 99 a. b.

und Nr. 20571.)

Enthält folgende, meist von J. G. Füessli selbst, sowie von

J. R. Füessli, J. R. Schellenberg und J. H. Lips radirte

Portraits:

Bd. I. 1. A. Altdorfer, 2. N. Manuel, 3. H. Holbein, 4. H. Asper, 5. J. Mau-
rer, 6. T. Stimmer, 7. H. Wegmann, 8. J. Amman, 9. J. Heinz, 10. .1. Maurer,

11. D. Meyer, 12. G. Ringgli, 13. J. R. Schmid, 14. S. Hofmann, 15. M. Me-
rian d. Aeltere, 16. M. Füessli, 17. J. C. Geyger, 18. R. Meyer, 19. .1. Peti-

tot, 20. C. Meyer, 21. P. F. Mola, 22. M. Merian d. Jüngere, 23. R. Weren-
fels, 24. J. J. Thourneysen, 25. P. Oeri, 26. J. Werner.

Bd. II. 27. J. B. Keller, 28. R. Werdmüller, 29. W. Stettier, 30. J. Dünz,

31. A. Morell, 32. Maria Sibylla Merian, 33. J. M. Veith, 34. F. Meyer. 35.

J. R. Buss, 36. J. ßrandenberg, 37. G. Brandmüller, 38. J. A. Arlaud, 39. J.

R. Huber, 40. .1. R. Schmutz, 41. M. Füessli.

Bd. HI. 42. S. Gessner, 43. J. J. Schärer, 44. Anna Waser, 45. J. Gri-

moux, 46. J. Frey, 47. H. G. Hunkeler, 48. G. Meglinger, 49. C. Hedlinger,

50. J. H. Keller, 51. J. Simler, 52. J. R. Dälliker, 53. J. R. Studer, 54. C.

F. Rusca, 55. .1. S. Liotard, genannt le Peintre Turc, 56. J. U. Schnätzler,

57. J. R. Füessli, 58. J. B. ßullinger, 59. J. C. Heilmann, 60. E. Handmann,
61. J. L. Aberli, 62. A. Zingg, 63. A. Graff, 64. C. von Mecliel, 65. J. R.

Schellenberg, 66. D. Fontana.

Bd. IV. 67. P. Saubeyran, 68. Tad. Carloni, 69. Jos. Carloni, 70. ß. Car-

loni, 71. Thom. Carloni, 72. F. Silva, 73. Joh. Carloni, 74. J. B. Discepoli,

gen. il Zoppo di Lugano, 75. J. B. Carloni, 76. .1. Serodini, 77. F. Boromini,

78. F. Toriani, 79. J. Satterio, 80. A. Silva, 81. C. Tencalla, 82. A. Raggi,

83. C. Fontana, Ritter, 84. J. ß. J. Colomba, 85. L. A. Colomba, 86. C. F.

Silva, 87. F. Silva, 88. J. R. Ochs, 89. A. Stazio, 90 J. Dassier, 91. D. Rossi,

92. Ritter .1. Pietrini, 93. R. Gardelle, 94. C. M. Tencalla, 95. J. Artario, 96.

D. Herrliberger, 97. J. A. F. Orelli, 98. G. M. Moser, 99. R. Sua, 100. J. A.

Dassier, 101. J. B. J. Colomba, 102. L. Spengler, 103. J. J. Schalch, 104.

J. C. Mörckofer, 105. C. L. Pozzi, 106. S. C. Grigo, 107. F. Carabelli, 108.

J. Kölla, 109. J. H. Wüst, 110. J. D. Pozzi, 111. S. Freudenberger, 112. J.

U. Samson, 113. C. G. Geissler, 114. L. Pfiffer, Herr zu Wyer.
Anhang. 115. J. M. Hungar, 116. P. Ligario, 117. D. A. Fossati, 118. E.

Witz, 119. N. Sprünglin, 120. J. M. J. Würsch, 121. C. Wölf, 122. B. A. Nikol-

let, 123. J. C. Schwendimann, 124. J. F. Funk, 125. B. A. Bunker, 126. A.

Trippei, 127. J. J. Meyer, 128. H. Pfenninger, 129. F. C. Fuchs, 130. H. Bieter,

131. H. ßoltschauser, 132. J. H. Lips.

XXV. (Gal er. d. A.) Galerie des artistes etc. Paris 1836. fol. (Ver-

gleiche Nr. 20060.)

Enthält folgende von Audran, Clouwct, Dupuis, Fiquet,
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Ilollar, Lefebure, Mellan, Schmidt, Tardieu, Wille etc.

für Odieuvre gestochene Portraits in neuen Abdrücken:

1. P. P. Rubens, 2. A. van Dyck, 3. C. J. Lanfranco, 4. Aug. Carracci, 5.

An. Carracci, 6. N. Poussin, 7. H. Verschuuring, 8. A. Coizevox, 9. B. Picart,

10. C. Mellan, 11. L. van Leyden, 12. Raphael, 13. P. Breughel. d. Aeltere,

14. B. Peruzzi, 15. Polidoro Caldara da Caravaggio, 16. B. Baccio de la Porta,

17. H. Holbein, 18. M. A. Buonarroti, 19. Tiziano Vecelli, 20. H. Goltzius,

21. F. Barocci, 22. M. A. Merighi da Caravaggio, 23. Ph. de Champagne, 24.

F. Barbicri, 25. F. Du Quesnoy, 26. D. Zampieri, il Dominichino, 27. W.
Ilollar, 28. A. Algardi, 29. G. Audran, 30. P. Mignard, 31. Rembrandt van

Ryn, 32. J. Callot, 33. N. Berghem, 34. H. Rigaud, 35. N. de Largilliere, 36.

J. L. C. Bernini, 37. G. Edelinck, 38. W. Coustou, 39. S. Vouet, 40. P. Puget,

41. A. Watteau, 42. F. Girardon, 43. J. Warin
,

44. N. H. Tardieu, 45. C.

De La Fosse, 46. J. Parrocel, 47. A. S. Belle, 48. Ch. Le Brun, 49. B. Au-

dran, 50. Rosalba Carriera, 51. Virginia de Vezzo.

XXVI. (Ga ler. d. P.) Galerie des peintres des ecoles flamande et hob

landaise. Bruxelles et Rotterdam 1826. f. (Vergl. Nr. 227.)

Enthält folgende Künsllerportraits
,

lithographirt mit Tondruck

von E. J. Verboeckhoven, Hesse, F. J. Vavez u. A.:

1. A. Schelfhout, 2. E. J. Verboekhoven, 3. M. Versteegh, 4. Odevaere, 5.

F. J. Navez, 6 H. van Asche, 7. J. B. de .longhe, 8. P. F. de Noter, 9. J.

Geirnaert, 10. J. C. Cogels, 11. B. J. van Heve, 12. II. Yoordeckcr, 13. G. A.

Schmidt, 14. C. Cruseman, 15. P. F. Leroy fils.

XXVII. (Gool.) De nieuwe Schouburg der nederl. Ivunstschilders etc.

door J. van Gool. 2 Deelen, s’ Gravenhage 1750. 51. 8. (Fort-

setzung des Houbraken.) (Vergl. Nr. 102.)

Die Portraits sind von J. Houbraken und P. Tan je ge-

stochen.

I. Deel. 1. J. van Gool, 2a. .1. van Ravestein, b. A. Hanneman, 3a. J.

Wcenix, b. R. Duval, c. J. Vollevens, 4a. C. de Bruyn, b. B. van Overbeek,

c. T. Netscher, 5 a. Rachel Pool, geb. Ruisch, b. J. Pool, 6 a. A. Boonen, b.

C. B. Yoet, c. J. Moucheron, 7 a. N. Yerkolje, b. Margaretha Wulfraet, c. R.

Bleek, 8 a. H. van Limborch, b. C. Roepel, c. G. J. Palthe.

II. Deel. 9 a. J. van Iluysum, b. H. van der Myn, 10 a. B. Denner, b. J.

de Roore, e. J. Vollevens, 11a. J. Walraven, b. J. M. Quinckhard, 12a. W.
van Mieris, b. F. van Mieris, 13a. J. Appel, b. D. Dalens, c. J. Wandelaar,
14. Henriette Wolters, geb. van Pee, 15a. G. Melder, b. C. Troost, 16a. A.

van der Burg, b. C. Greenwood, c. A. Schouman, 17. J. de Wit, 18 a. L. de

Moni, b. J. H. Keller, c. E. Sam, 19 a. M. Verheyden, b. J. G. Freezen, c. P.

Lyonet, 20 a. E. van Nymegen, b. G. Sanders, c. D. van Nymegen, 21a. T.

Regters, b. J. ten Compe, c. J. Palthe, 22. C. de Moor.

XXVIII. (Höfling.) Bildnisse Düsseldorfer Künstler, nach dem Leben

gezeichnet und lithographirt von B. Höfling. 3 Lieferungen. Düs-

seldorf 1853. 54. fol. (Vergleiche Nr. 19420.) Jedes Blatt ein-

zeln ä 12 Ngr.

Enthält folgende, von B. Höfling nach dem Leben gezeichnete

und lilhographirle Portraits, sämmtlich mit Facsimile:

1. u. II. Lief. 1. J. P. Hasenclever, 2. O. Hilgers, 3. C. F. Lessing, 4. J.

W. Schirmer, 5. A. Achenbach, 6. H. Gudc, 7. A. Tidemand, 8. A. Weber.
UL Lief. 9. T. Mintorp, 10. A. Michelis, 11. E. Leutzc, 12. C. Hübner.
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XXIX. (Hon di us. Cock-Hondius.) Sammlung v. Künstler-Porlraits. 3 Thle.

fol. (Vergl. Nr. 8413. 7709. 20059. 20759. Vergl. auch den

trefflichen Aufsatz von v. Szwykowski im Archiv für die zeichnen-

den Künste. II. Jahrg. Seite 13— 63.)

Enlli. folgende Portraits v. H. II o n d ius u. S.Frisius gestochen:

Pars I. 1. H. van Eyck, 2. P. Coecke van Aelst, JX Theodor van Harlem,

4. Joji. van Eyck, 5. R. van der Weyde, 6. jjh Bosch, L. Lombardus, 8.

M, Cock. 9. Joh. der Holländer,
J..Ö»,

J. Schoreel, 11.
Jj.

ßinck, 12. H. Alde-

grever, 13. B. van Orley, 14. J. Patenier, Jji. Q. Messis, JJ?- 6. “Engelbrecht,

' XJ. .1. Mafiuse,
J.8..

J. Maio (Vermeyen), ljk H. met de Bles (oder mit dem
Käuzchen), JlO. P. Breughel, .21« B. Spranger, -L van Cleef, 23. S. Gassei,

24. F. Floris.

Pars II. JJjj, A. Dürer, H. Holbein, 21...1 van Winghe, 28. W. Cai,

£9». C. van Broeck, 3Ch L. van Leyden, JU, Ä. Moro, 32. H. varfTleef, 33.

J. Beuckelaer, 34- P. Petri (Aertsens, gen. Langepier), t£S. F. Porbus, 36. G.

Petri (Aertsens genannt Pieters),
J7. A. de Vries, 38. F. van Dyck, 39. A. ETz-

beimer, 40. F. Badens, XI- 0. Kete), 42. H. van Aclien.

Pars fit 43. J. van Straet (Stradanus), 44- 0. Visscher, M. Cocxis, 46.

A. Mytens, 47. M. de Vos, 4SL J. Vredeman de Vries, 49. M. Heemskerk, $0.

.1. de Momper, 51. Th. Bernaerd (Barents), 52. J. Bol, 0. van Veen (Vaenius),

,54. Heinr. Goltzius, 55. Hub. Goltzius, G. Hoemagel, 57. E. Coninxloo,

5$. C. van Mander /Hjg. C. van Queboren
,

60. M. Miereveit, 6,1. C. Cor-

nelissen, 62. P. Bril, 63,, A. Bloemaert, 64» <L de Gheyn, 65. Ä. Blockland,

66. H. Vroom, 67. E. iMortaert, 68. J. Oliver.

XXX. (Ho ubraken.) De groote Schouburgh der Nederlantsche Konst-

schilders etc. door A. Iloubraken. 3 Deele. Amsterdam 1718— 19.

8. (Fortsetzung des van Mander.) (Vergl. Nr. 4649. 17722.)

Enthält folgende, meist von J. Iloubraken selbst gestochene

Portraits, welche in der Ausgabe von 1753. (Nr. 1624) und. in

Weverman’s Levens-Beschryvingen etc. (Nr. 101. 20582.) wieder

abgedruckt sind, ln letzterem Werke sind die Platten mit Passe-

partouts umgeben.

I. Deel. 1 a. D. Erasmus, b. D. Joris, c. J. Snellings, 2a. D. Crabet, b.

W. Crabet, 3a. A. Bloemaert, b. A. Elzheimer, c. A. van Oort, 4a. P. P. Ru-
bens, b. H. van Baien, c. lL Savry, 5a. F. Snyders, b. J. Breughel, c. C.

Schut, 6 a. F. Hals, b. W. Coebergcn
, c. L. van Uden, d. W. de Geest, 7 a.

C. Poelenburgh, b. D. Seghers, c. J. Torrentius, d. P. Valk, 8 a. J. Jordaens,

b. J. van Goyen, 9 a. L. Bramer, b. D. van Hoogstraaten, c. S. de ßray, 10 a.

A. van Dyck, b. J. de Heem, 11a. Ph. de Champagne, b. P. J. van Asch, c.

J. Bronckhorst, 12a. Anna Maria Schurman, b. J. Baker, c. P. Rembrandt,
13 a. J. Livens, b. Palamedes, c. E. Quellinus, 14a. A. Brouwer, b. .1. Ovens,

c. C. Bega, 15 a. H. Sachtleven, b. C. Sachtleven, c. D. Teniers, 16. A. van

Ostade, 17 a. 0. Marcellis, b. P. de Laer, c. N. van Heit Stokade.

II. Deel. 18a. G. Dow, b. B. van der Heist, 19a. G. Flinck, b. P. Lely,

c. P. Koning, 20 a. .1. B. VVeenix, b. D. Beck, c. S. P. Tilmans, d. H. Zorg,

21a. A. van Everdingen, b. A. Pynaker, 22 a. G. van den Eeckhout, b. W.
Vaillant, c. .1. Vaillant, 23 a. P. Potter, b. J. van der Does, 24 a. J. Lingel-

bach, b. S. van Hoogstraaten, c. J. van Hoogstraaten, 25 a. H. Verschuuring, b.

W. Kalf, 26a. L. Bakhuizen, b. V. van der Vinne, 27a. J. H. Roos, b. J.

van Streek.

III. Deel. 28. A. Iloubraken, 29a. F. van Mieris, b. J. Steen, 30a. G.

Terburg, b. G. Metzu, c. K. du Jardin, d. G. de Ilondekoeter, 31a. J. Asselyn,

b. 11. Dullaart, c. J. van Pee, d. M. de Ilondekoeter, 32 a. A. Genoels, b. A.



78

van de Velde, 33 a. G. de Lairesse, b. G. Bartels, 34 a. .T. Toorenvlief, b. M.

Musscher, 35 a. G. Schalken, b. P. Tideman, 36 a. .1. de Bishop, b. J. Voor-

liout, 37 a. Maria Sibylle Merian, b. D. van der Plaes, 38 a. G. Kneller, b. G.

Hoet, 39 a. M. Wulfraat, b. A. ter Westen, 40 a. J. Verkolje, b. A. Hondius,

41. Johanna Koerten Blök, 42. A. van der Werff.

XXXL (H ub e r.) Handbuch für Künstler und Freunde der Kunst. Von

J. J. v. Huber. 2 Bde. Augsburg (1819.) (Vergl. Nr. 3293,

Neue Auflage Nr. 6592.)

Enthält folgende, von Dalbon in Kreidemanier gestochene

Porlraits:

I. Bd. 1. G. F. Barbieri, gen. Guercino da Cento, 2. G. Beni, 3. A. Dü-
rer, 4. G. Robusti, gen. il Tintoretto, 5. G. Lanfranco, 6. M. A. Merighi da

Caravaggio, 7. Raphael Santi, 8. G. Romano (Pippi), 9. A. Rrouwer, 10. H.

Holbein d. Jüngere, 11. P. P. Rubens, 12. L. Cranach d. Aeltere, 13. A.

Allegri da Correggio, 14. G. da Ponte Bassano, 15. P. Berrettini da Cortona,

16. N. Poussin, 17. M. A. Buonarroti, 18. L. da Vinci, 19. S. Vouet, 20. Rem-
brandt, 21. A. van Dyck, 22. L. van Leyden, 23. P. Cagliari il Veronese, 24.

Tiziano Vecelli.

II. Bd. 25. J. Cortesi, il Borgognone, 26. L. Giordano, 27. G. Dow, 28.

D. Teniers, 29. Claude Lorrain, 30. E. Le Sueur, 31. A. del Sarto, 32. D.

Zampieri, 33. C. W. de Hamilton, 34. A. van der Werff, 35. F. Mieris, 36.

A. R. Mengs, 37. An. Carracci, 38. Giorgione, 39. van Huysum, 40. J. Jou-

venet, 41. F. Aibani, 42. C. Le Brun, 43. Angelika Kauffmann, 44. Ph. Wou-
werman, 45. A. Sacchi, 46. L. Carracci, 47. J. Ruysdael, 48. N. Poussin, 49.

C. Maratti, 50. Aug. Carracci.

XXXII. (Jameson.) Memoirs of the early Italian painters, and of the

progress of painting in ltaly, by Mrs. Jameson. 2 Vols. London

1845. kl. 8. (Vergl. Nr. 15376.)

Enthält folgende Porlraits in Holzschnitten:

Vol. I. 1. Cimabue, 2. Giotto, 3 a. T. Gaddi, b. A. Orcagna, 4. L. Ghiberti,

5. Masaccio, 6. Angelico da Fiesoie, 7. B. Gozzoli, 8. A. Mantegna, 9. Gen-
tile Bellini, 10. Giov. Bellini, 11. P. Perugino, 12. F. Raibolini, 13. Fra

Bartolomeo.

Vol. II. 14. L. da Vinci, 15. M. A. Buonarroti, 16. A. del Sarto, 17.

Raphael, 18. G. Romano, 19. Primaticcio, 20. Garofalo, 21. Correggio, 22.

Parmeggiano, 23. Giorgione, 24. Tizian, 25. Tintoretto, 26. P. Veronese.

XXXIII. (Immerzeel.) De Levens en Werken der Hollandsche en

Vlaamsche Kunstschilders etc. door J. Immerzeel. 3 Deelen. Amster-

dam 1842. 43. 8. (Vergl. Nr. 12145. 12805.)

Enthält folgende, in Holz geschnittene und in den Text einge-

druckte Portraits:

I. Deel. 1. I. T. Abels, 2. H. van Assche, 3. J. Asselyn, gen. Krabbetje,

4. L. ßakhuizen, 5. H. van de Sande Bakhuizen, 6. H. van Baien, 7. P. Bar-

biers, Pietersz., 8. K. Baugniet, 9. C. Bega, 10. J. C. Bendorp, 11. N. ßerghem,
12. J.E. J. van den ßerg, 13. S. van den Berg, 14. G. Berkheyden, 15. C. vanBeveren,
16. E. de Biefve, 17. J. W. ßilders, 18. E. F. de ßloc, 19. A. Bloeinaert, 20.

A. Bloemers, 21. W. Bodeman, 22. O. de Boer, 23. M. van den ßogard, gen.

Des Jardins, 24. F. Bol, 25. S. ä ßolswert, 26. .1. Bosboom, 27. P. Bossuet, 28.

F. van Bossuit, 29. J. ßoth, 30. F. de Brackeleer, 31. J. de Bray, 32. AI. .1.

van Bree, 33. Q. Brekelencamp, 34. J. Breughel, 35. H. Breukelaar jun.

36. A. Brondgeest, 37. A. ßrouvver, 38. H. Brown, 39. G. A. van der ßruggeu,

40. J. van Campen, 41. D. Raläelsz. Camphuysen, 42. L. A. Carolus, 43. H.
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G. ten Cato, 44. C. Cels, 45. P. de Champagne, 46. J. P. Cluysenaar, 47. E.

Corr, 48. A. .1. Convvenherg, 49. H. W. Couwenberg, 50. R. Craeyvanger, 51.

G. de Crayer, 52. A. Cuyp, 53. J. F. van Daei, 54. 1). Dalens, 55. L. Delvaux,

56. H. Dillens, 57. A. A. Dillens, 58. .1. van der Does, 59. G. Dow, 60. .1.

S. Doyer, 61. P. L. Dnbourcq, 62. F. Duquesnoy, gen. Francois le Flamand,

63. F. A. Durl et, 64. A. van Dyck, 65. J. L. Dvckmans, 66. P. van Dyck, 67.

G. van den Eeckhout, 68. .1. .1. Eeckhout, 69. Ä. van Everdingen, 70. H. van

Eyck, 71. .1. van Eyck, 72 a. J. ß. van Evcken, b. Julie Anne Marie van Eycken,

geh. Noel, 73. L. Fayd’herbe, 74. G. Flinck, 75. L. H. de Fontenav, 76. .1.

Francquaert, 77. L. Gnllait, 78. W. Geefs, 79. Isabelle Marie Francoise Geefs,

80. .1. Geefs, 81. A. Geefs, 82. K. H. Geerts, 83. .). Geirnaert, 84. V. J. Ge-

nisson, 85. J. van Gingelen, 86. P. S. Goetghebuer, 87. H. Goltzius, 88. J.

van Goven.

II. Deel. 89. G. G. Haanen
,

90. Elisabeth Alida Kiers, geh. Haanen, 91.

C. van Haarlem (C. Cornelissen), 92. H. van der Haert, 93. F. Hals, 94. J. C.

Hamburger, 95. L. S. Hansen, 96. L. S. Hart, 97. Charlotte Hay, geh. Militz,

98. J. 1). de Heem, 99. B. van der Heist, 100. P. A. Hennequin, 101. G. J.

Herrevns, 102. J. van der Hevde, 103. C. H. Hodges, 104. M. de Hondekoeter,

105. A. Hondius, 106. G. Hont hörst, 107. A. Houbraken, 108. J. Houbraken,

109. B. J. van Hove, 110. H. van Hove, 111. J. B. van der Hulst, 112. J.

Hulswit, 113. P. P. A. Hunin, 114. J van Huysum, 115. J, A. M. Jacobs, 116.

J. Jacops, 117. K. du Jardin, 118. J. B. de Jonghe, 119. .1. Jordaens, 120.

W. Half, 121 K. Karssen, 122. D. van der Kellen, 123. H. de Keyser, 124.N.de
Kevser, 125. Marie Adelaide Kind, 126. Jan Kobell, 127. .1. H. Koekkoek, 128. B. C.

Koekkoek, 129. M. A. Koekkoek, 130. H. Koekkoek, 131. L. de Koningh, 132. W.
B. van der Kooi, 133. C. Kramm, 134. H. A. Kreins, 135. P. Kremer, 136. C.

Kruseman, 137. .1. A. Kruseman Jz., 138. P. L. Kuhnen, 139. .1. Kuyper, 140. P.

van Laar, gen. Bamboots, 141. I. H. van de Laar, 142. G. de Lairesse, 143. A. .1.

Lamme, 144. J. P. Lange, 145. D. Langendyk, 146. A. de Lelie, 147. H. Leys, 148.

J. Lingelbach, 149. .1. Livens
^

150. B. de Loose, 151. J. Luiken, 152. N.

Maas, 153. J. B. Madou, 154. E. F. Marchant, 155. J. de Mare, 156. L. J.

Mathieu. 157. J. Memmelinck, 158. Q. Metsys, genannt Quintin de Smit, 159.

G. Metsu, 160. .). K. de Meulemeester, 161. M. (M. Janszen) Miereveit, 162.

F. van Mieris, d. Aeltere, 163. W. van Mieris, 164. J. J. Moerenhout, 165.

K. de Moor, 166. L. Moritz, 167. J. Moucheron
,

168. M. van Musscher, 169.

F. .1. Navez, 170. E. H. van der Neer, 171. G. Netscher, 172. A. F. Nett,

173. P. J. Noel, 174. P. F. de Noter, 175. W. J. J. Nuyen, 176. J. D. Ode-

vaere, 177. B. P. Ommeganck, 178. J. van Os, 179. G. J. J. van Os, 180. P.

G. van Os, 181. A. van Ostade, 182. J. Paelinck, 183. J. W. Pieneman, 184.

N. Pienemann, 185. J. Cornsz. Ploos van Amstel, 186. C. Poelenburg, 187.

1‘. du Pont (Pontius), 188. C. J. L. Portman, 189. P. Potter, 190. A. Pynaker,

191. E. Quellinus, 192 A. Quellinus.

III. Deel. 193. .1. van Bavenswaay, 194. H. Reekers, 195. Rembrandt, 196.

L. M. D. Robbe, 197. L. Roelandt, 198. T. Rombouts, 199. N. J. RoosCnboom,
200. I. Royer, 201. P. P. Rubens, 202. Rachel Ruisch, 203. C. Danckerts de

Ry, 204. J. de Ryk, 205. P. Saenredam, 206. T. Schaepkens, 207. G. Schalken,

208. .1. B. Scheffer, 209. Cornelia Schieffer, geb. Lamme, 210. A. Scbeffer,

211. H. Schefi'er, 212. A. Schelfhout, 213. P. van Schendel, 214. W. II.

Schmidt, 215. .1. C. Schotei, 216. P. J. Schote], 217. M. Schouman, 218. I).

Seghers, 219. G A. Simoneau, 220 E. Simonis, 221. F. Snyders, 222. G. van

Spaendonck, 223. B. Spranger, 224. J. Steen, 225. A. Steenbergen, 226. J.

van Stry, 227 A.. B. R. Taurel, 228. D. Teniers, d. Jüngere, 229. G. Terburg,

230. D. van Toi, 231. C. Troost, 232. .1. van der Ulft, 233. O. .an Veen (Ve-

nius), 234. W. van de Velde, der Jüngere, 235. A. van de Velde, 236. P.

Velyn, 237. K. F. Venneman, 238 E. J. Verboeckhoven
,

239. F. Verheydcn,

240. J. H. Verheyden, 241. J. Vet;kolje, 242. N. Verkolje, 243. W. Verschnür,

244. M. Versteeg, 245. S. L. Verveer, 246. J. Victor, 247. F. de Vigne, 248.

C. Visscher, 249. S. de Vletter, 250. A. Waldorp, 251. G. Wappers, 252. J.

B. Weeninx, 253. J. Weeninx, 254. A. van der Werff, 255. G. P. Westenberg,
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256. J. Wildens, 257. J. de Wit, 258. Pli. Wouwerman, 259. T. Wyck, 260.

A. van Ysendyck, 261. J. D. Zoclier.

XXXIV. (Kilian.) Allgemeines Künsllcrlexikon eie. 4 Bde. Augsburg

1797. 8. (Vergl. Nr. 9702.)

Enthält folgende, von G. C. Kilian in Umrissen gestochene

Portraits

:

I. Bd. 1. F. Albani, 2. A. Turclii, gen. A. Veronese, oder l’Orbetto, 3. A.

Allegri, gen. Correggio, 4. J. Cesari d’Arpinäs
,

5. J. Asselyn, gen. Crabbetje,

6. L. ßakhuysen, 7. G. ßarbarelli, gen. Giorgone, 8. J. F. Barbieri, gen. Guer-

cino da Cento, 9. F. ßarozio, 10. J. W. ßaur, 11. N. Bergbem (Klaase), 12.

N. Berlin, 13. P. Bianebi, 14. F. G. Bibiena, 15. J. Blancbard, 16. T. ßlancbet,

17. A. Bloernaert, 18. F. M. ßorzoni, 19. J. Botb, 20. B. ßoullogne, 21. L. de

Boullogne, 22. S. Bourdon, 23. H. Brandi, 24. B. Breemberg, 25. P. Breughel,

der Aeltere, 26. J. Breughel, van Vlours, 27. P. Bril, 28. A. Brouwer, 29. C.

Le Brun, 30. P. del Vaga, gen. P. Buonacorsi, 31. M. A. Buonarroti, 32. P.

Caldara da Caravaggio, 33. P. Cagliari, il Veronese, 34. D. Calvart, 35. L. Cam-
biasi, gen. Cangiagi, 36. Han. Carracci, 37. Aug. Carracci, 38. L. Carracci, 39.

L. Cardi, gen. Cigoli, 40. J. Carlone, 41. B. Castelli, 42. V. Castelli, 43. J.

B. Castiglione, gen. Grechetto, 44. G. Cavedone, 45. Pli. de Champagne, 46.

Elisabeth Sophie Cheron, 47. L. Cheron, 48. C. Cignani, 49. L. Colombel, 50.

A. M. Colonna, 51. M. Cornelle, 52. 1*. Berettini da Cortona, 53. J. CouFtois,

gen. Bourgignöri, 54. G. Courtois, gen. Bourgignon, 55. J. Coussin.

II. Bd. 56. A. Coypel, 57. N. Coype], 58. N. N. Coypel, 59. C. de Craver,

60. J. M. Crespi, gen. Spagnoletto, 61. F. Desportes. 62. A. Diepenbeek, 63.

J. van der Does, 64. VV. Dobson, 65. L. Dorigny, 66. G. Dow, 67. A. Dürer,

68. A. van Dyck, 69. G. van den Eeckhout, 70. A. Elzheimer, 71. C. Ferri,

72. I). Fetti, 73. B. Flameel, 74. F. Floris, 75. J. B. ßlain de PYmtenay, 76.

J. Forest, 77. C. de La Posse, 78. J. Fouquieres, 79. M. A. Franceschini, 80.

C. A. Du Fresnov, 81. L. Garzi, 82. J. B. Gauli, gen. Baciccio, 83. C. Gelle,

gen. Lorrairi, 84. L. Giordano, gen. Fa Presto, 85. G. Coques, 86. J. F. Gri-

inaldi, gen. Bolognese, 87. C. G. Halle, 88. J. D. de Heem, 89. T. Helm-
brecker, 90. ß. van der Heist, 91. M. Heemskerk, gen. van Veen, 92. L. de la

Hire, 93. H. Holbein, d. J., 94. M. Hondekoeter, 95. J. van Hüysum, 96. C.

Du Jardin, gen. Bocksbart, 97. J. Jordaens, 98. J. Jonvenet, 99. A. van der Kabel,

100. G. Kneller, 101. P. van Laer, gen. ßamboccio, 102. G. Lairesse, 103. J.

Lanfranco, 104. N. de Largilliere, 105. P. Lauri, 106. P. Lely, 107. L. van Ley-

den, 108. J. Lingelbacb.

HI. Bd. 109. J. Loir, 110. B. Luti, 111. C. Maratti, 112. F. Mazzuoli, gen.

Parmeggiano, 113. Maria Sibylla Merian, vereb. Graf, 114. M. A. Merighi, da

Caravaggio, 115. A. Metelli, 116. A. F. van der Meiden, 117. P. Meusnier, 118.

G. Metzu, 119. J. Miel, 120. F. van Mieris, 121. N. Mignard, 122. P. Mignard,

123. J. F. Millet, gen. Francisque, 124. M. J. Miereveit, 125. F. le Moine, 126.

P. F. Mola, 127. .1. de Mompei\ 128. J. B. Monoyer, 129. B. S. Murillo, 130.

H. Muziano, 131. .1. Nanni, gen. da Udine, 132. E. van der Neer, 133. G.

Netscher, 134. M. Nuzzi, gen. M. di Fiori, 135. A. van Oort, 136. A. van Ostade,

137. J, Palma Vecchio, 138. J. Palma Giovine
,

139. J. Parrocel, 140. J. F.

Penni, gen. il Fattore, 141. J. Petitot, 142. S. del Piombo, 143. J. Pippi, gen.

J. Romano, 144. J. Poelenburg, 145. J. da Ponte, gen. Bassano, 146. J. Carucci,

gen. da Pontormo, 147. F. Porbus, 148. J. A. Regillo, gen. Pordenone, 149.

.1. Porta, gen. Salviati, 150. ß. della Porta, gen. ßaccio di San Marco, 151. P.

Potter, 152. N. Poussin, 153. A. Pozzo, 154. M.Preti, gen. Calabrese, 155. F.

Primaticcio, 156. C. Procaccino, 157. J. C. Procaccino, 158. L. Quaini, 159.

E. Quellinus, 160. .1. Kaoux, 161. Raphael Santi, 162. P. Gerritz, gen. Rem*
Brandt van Ryn, 163. G. Reni, 164. F. Ribera, gen. Spagnoletto, 165. S. Ricci,

166. Fl. Rigaud.

IV. Bd. 167. A. Rivalz, 1 68. J. Robusti, gen. Tintoretto, 1 69. J. F. Romanelli,

170. T. Rombout, 171. S. Rosa, gen. Salvatoriello, 172. R. Rossi, gen. Maitre



Roux, 173. P. P. Rubens, 174. A. Sacclii, gen. Andreuccio, 175. F. Rossi, gen.

Salviati, 176. J. ß. Santerre, 177. A. del Sarto, 178. R. Savry, 179.

G. Schalcken
,

180. A. Schiavone, 181. C. Schut, 182. C. Schwarz, 183. I).

Seghers, 184. G. Seghers, 185. P. van Slingelandt, 186. F. Snyders, 187. .1.

J. dal Sole, 188. F. Solimena, 189. B. Spranger, 190. H. van Steenwyck, 191.

J. Stella, 192. P. Subleyras, 193. E. Le Sueur, 194. D. Teniers, d. Vater, 195.

D. Teniers, d. Sohn, 196. G. Terburg, 197. L. Testelin, 198. J. Tbornbill, 199.

Maria Robusti, gen. Tintorelta, 200. Tiziano Vecelli da Cadore, 201. P. C. Tre-

moillere, 202. F. de Troy, 203. L. van Uden, 204. F. Vanm, 205. J. ß. Vanloo,

206. L. de Vargas, 207. O. van Veen, 208. D. Velasquez de Silva, 209. A.

van de Velde, 210. L. da Vinci, 211. J. Vivien, 212. D. da Volterra, gen.

Bicciorelli, 213. M. de Vos, 214. S. Vouet, 215. A. Watteau, 216. .1. ß. Wee-
nix, 217. A. van der Werff, 218. J. Wildens, 219. Pli. Wouwerman, 220. H.

Sachtleven, 221. D. Zampieri, gen. Dominicbino
,

222. T. Zuccharo, 223. F.

Zuccharo.

XXXV. (Knorr.) Allgemeine Künstler-Historie. Beschrieben von G. W.

Knorr. Nürnberg 1759. 4. (Vergl. Nr. 3294.)

Enthält folgende, von G. W. Knorr gestochene Portrails:

1 a. M. Schön, b. M. Wohlgemuth, «gJM. A. Raimondi, 2. A. Dürer, 3 a. A. Dürer,

d. Vater, b. D. Joris, c. B. van Orley, 4. D. Erasmus, 5 a. A. ßloemaert, b.

A. van Oort, rc._ A. Elzheimer, 6 a. H. van Baien, b. L. van Öden, c. R. Savery,

7. P. P. Rubens, .8 a. C. Poelenburg, J>. J. Torrentino, c. D. Seghers, 9. Raphael,

10. M. A. Buonarroti, 11a. Lavinia Fontana, b. Elisabeth Sirani.

XXXVI. (iVl a d o u.) Scenes de la vie des peinlres de l’ecole Flamande

et llollandaise par Madou. Bruxelles 1842. gr. fol. (Vergleiche

Nr. 8497.)

Enthält folgende Darstellungen aus dem Leben der berühmten

Maler, lilhographirl von Madou.
1. H. et J. van Eyck leur soeur Marguerite posant pour une Madonne, 2.

J. Memling ä l’Hospital de ßruges, 3. Q. Matsys, le Portrait, 4. Van Orley

accompagnant Charles V. ä la Chasse, 5. J. de Maubeuge, Föte ä St. Luc,

6. P. P. Rubens visite par Marie de Medicis, 7. A. van Dyck a Londres, 8. Pli.

de Champaigne ä Port -Royal, 9. Rembrandt, le Bourgmestre Six visite son

atelier, 10. A. Brouvver cliez son Eleve J. van Craesbeek, 11. G. Terburg

cliez sa Cousine, 12. A. van Ostade au cabaret, 13. D. Teniers avec son eleve

Don Juan d’Autriche, 14. Pli. Wouwerman, etude de cheväl, 15. N. Berghem,

le concours, 16. P. Potter aux environs de la Haye, 17. G. Dow, son pere

et sa mere posent, 18. L. Bakhuyzen, voulont mettre en mer par un gros temps,

19. A. Vandermeulen au siege de Valenciennes
,

20. J. Steen consultant

ses amis.

XXXVII. (Malvasia, Tom. I. II. und Crespi, Tom. 111.) Felsina pittrice

vite de’ pillori Bolognesi etc. 2 Theile und Supplement (Tom. 111.)

von L. C. Crespi. Bologna 1768 u. 1769. 4. (Vergl. Nr. 3317,

1567 u. 13252.)

Die Portrails des Hauptwerkes bestehen in Holzschnitten, welche

in den Text eingedruckt sind, in der neuen Ausgabe Bologna 1841

(Nr. 14722.) in Copien in Kupferstichen. Die Portraits des Supple-

menlhandes (Tom. 111.) sind von L. Crespi selbst radirl.

Malvasia. Tom. I. 1. L. Dalmasio, 2. F. Francia, 3. G. ß. Francia, 4

M. A. Raimondi, 5. B. Ramenghi, detto il Bagnacavallo
,

6. F. Primaliccio,

6
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7. 0. Samacchini, 8. P. Fontana, 9. Lavinia Fontana, 10. B. Passerotti, 11.

T. Passerotti, 12. D. Calvart, 13. C. Procaccini, 14. G. C. Procaccini, 15. C. A.

Procaccini, 16. G. B. Cremonini, 17. 0. Fialetti, 18. B. Cesi, 19. C. Aretusi,

20. C. Baglione, 21. L. Carracci, 22. Ag. Carracci, 23. An. Carracci, 24. Anton.

Carracci, 25. F. Brizio, 26. L. Massari, 27. P. Facini, 28. J. Tacconi.

Tom. II. 29 a. G. Reni, 29 b. G. A. Donducci, detto i! Mastelletta, 30. L.

Spada, 31. B. Galanino
,

32. 0. Curti, detto il Dentone, 33. A. Tiarini, 34.

G. Cavedone, 35. F. Albani, 36. L. Garbieri, 37. D. Zampieri, detto il Domi-
nichino, 38. G. F. Barbieri, detto il Guercino da Cento, 39. A. M. Colonna,

40. A. Metelli, 41. G. A. Sirani, 42. Elisabetta Sirani.

Crespi. Tom. III. (Supplemento). 43. Conte C. C. Malvasia, 44. F. Ca-

vazzoni, 45. G. F. Negri, 46. A. M. Colonna, 47. A. Metelli, 48. G. A. Sirani,

49. G. B. Bolognini, 50. Ferd. Galli Bibiena, 51. G. Galli Bibiena, 52. A. Galli

Bibiena, 53. C. Galli Bibiena, 54. Franc. Galli Bibiena, 55. D. Francia, 56.

D. M. Ganuti, 57. L. Pasinelli, 58. E. Taruffi, 59. G. M. Viani, 60. D. M. Viani,

61. E. (H.) Hafner, 62. Ces. Gennari, 63. S. Vandi, detto Santino dei Ritratti,

64. A. Galza, 65. G. Donini, 66. Cav. G. M. Crespi, detto lo Spagnuolo, 67.

L. Mattioli, 68. F. Torelli, 69. Lucia Casalini Torelli, 70. G. L. Quadri, 71.

Cav. D. Creti, 72. A. M. Cavazzani, 73. G. P. Cavazzoni Zanotti, 74. A, M.

Monticelli, 75. G. B. Grati
,

76. E. Graziani, 77. G. A. Boni, 78. G. Orsini,

79. S. Orlanda, 80. G. Zanardi, 81. A. Rossi, 82. D. Fratta, 83. G. Manzolini,

84. Anna Morandi Manzolina, 85. F. Monti, 86. Eleonora Monti.

XXXVIII. (Mander.) Het leven der Schilders etc. Door C. van Man-

der. Ausgabe von J. de Jonghe. 2 Deele. Amsterdam 1764. 8.

(Vergleiche Nr. 100.)

Enthält folgende, von J. TAdmiral radirte Portraits:

I. Deel. 1. K. van Mander, 2 a. D. Erasmus, b. J. Mandyn, c. H. Holbein

d. Aeltere, 3a. Hub. van Eyck, b J. van Eyck, 4a. Hub. van Eyck, b. J. van

Eyck, c. Margaretha van Eyck, 5 a. L. Koster, b. H. van der Goes, c. A. Dü-
rer d. Aeltere, 6a. II. S. Bekam, b. L. Cranach, c. G. de Jode, 7 a. .1. van

Mentz (Mecken), b. M. Hupsehe (M. Schön), c. J. van Hemsen, 8 a. L. Suavius,

b. V. Klaesz., c. D. Jacobsz., 9 a. A. van Ouwater, b. D. van Haarlem, c. R. van

der Weide, d. A. Dürer, 10a. K. Engelbertsz, b. B. van Brüssel, c. L. van

Leyden, 11a. H. Jacobsz., b. J. Matsys, c. L. C. de Kok, 12 a. J. de Holländer,

b. J. Patenier, c. L. Lombardus, d. S. Schoreel, 13 a. Q. Metsys, b. J.Bos, c.

Aartgen van Leiden (Claas), 14a. J. van Calcar, b. C. Zwarts, c. P. Galle,

15 a. H. met de Bles, b. L. Gassei van Hclmond, c. H. Holbein, 16 a. J. C.

Vermeyen, b. J. de Mabuse, c. J. van Cleef oder de Zotte Kleef, d. H. Alde-

grever, 17 a. J. Swart oder Swart-Jan, b. J. Janszen van Haarlem, 18 a. C. de

Visseber, b. C. van den Queboren, c. G. Mostaart, 19 a. A. Jorisz., b. H. van

Cleef, c. M. Lorch, d. H. Vredeman de Vries, 20 a. A. Moro, b. M. Cock, c.

J. Cock, 21 a. P. Breughel, b. J. Beukelaer, c. Hub. Goltzius, 22a. W. Key
(Cay), b. F. Floris, c. P. Aartszen oder Lange Pier, 23a. A. Claaszen, b. D.

Barend, 24 a. P. Coek van Aelst, b. M. Heemskerk, c. M. Coxie, 25. R. Aertsz.,

gen. Ryk met de Stelt, 26 a. J. van Liere, b. C. Cort, c. D. V. Coornhaert,

27 a. A. van Montföort, b. D. Barendzen, c. D. Lampsonins, 28 a. F. Pourbus,

b. P. Pieterszen Aertsens, genannt Longus, c. A. Mytens, 29 a. M. van Valken-

burgk, b. C. van den Broeke, c. P. van Veen, 30 a. H. Bol, b. J. van Wingen,

c. G. van Koninxloo, 31a. H. van Steenwyk, b. J. de Gheyn, c. S. Vranks,

32 a. J. Hoefnagel, b. S. Franken, c. F. Franken, 33 a. M. de Vos, b. J. Strä-

danus, c. J. Goltzius.

II. Deel. 34a. B. Spranger, b. C. Ketel, c. P. Bril, 35 a. W. Crabett, b.

D. Crabett, 36a. M. J. Miereveit, b. A. Simonsz., c. J. W. Delft, 37 a. J. M. Miere-

veit d. J., b. A. Simonsz., c. J. W. Delft d. J., 38 a. Hendr. Goltzius, b. H. C. Vroom,

c. C. Cornelissen, 39a. J. Matliam, b. P. de Jode, c. A. Elzheimer, 40 a. J. van

Aken, b. P. P. Breughel, c. J. Breughel, 41 a. J. Sadeler, b. R. Sadeler, c. G.

Sadeler, 42a. J. Heinz, b. N. C. Delft, c. C. Y. Kuffeus, 43a. P. Stevens,
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b. J. Saenredam, c. J. de Momper, 44 a. W. van Nieuland, b. G. Pieterszen,

c. H. van Baien, 45 a. C. J. Delft, b. C. E. Verspronck, c. H. Snellincx, 46 a.

0. van Veen, b. A. van Oort, c. M. Geerards, 47 a. J. Uitewaal, b. Z. Dolendo,

c. H. de Keyser, 48 a. A. Bloemaert, b. T. Verhaagt, 49 a. F. Badens, b. A.

de Vries, c. J. Ravestein, 50a. D. Vinckebooms, b. J. de Mosscher, 5 L a. P.

Moreeis, b. B. Lauwers, c. F. van Dyck, 52 a. A. J. Druivestein, b. R. Savry,

c. F. Hals.

XXXIX. (Marchese.) Memorie tlei piu insigni piltori etc. Domenicani,

del P. L. V. Marchese. 2 Voll. Firenze 1845. 8. (Vergleiche

Nr. 15378.)

Die Portraits (Brustbilder) sind von Buonajuti gezeichnet und

von Beltazzi, Livy, R. Ceroli u. F. ßargiacchi gestochen.

Vol. I. l. G. Agnelli (Fra Guglielmo da Pisa), 2. S. Tosini (Fra Giov. An-
gelico da Fiesoie).

Vol. II. 3. B. della Porta (Fra Bartolommeo di S. Marco), genannt il Frate,

4. G. de Marseille (Fra Guglielmo di Marcillat).

XL. (Marcus.) Ilet Studie Prentwerk van J. E. Marcus. Te Amster-

dam. 0. J. fol. (Vergl. Nr. 13612.)

Enthält u. a. folgende Künstler-Porlraits, deren Namen jedoch meist

nicht auf den Blättern angegeben sind. (Damit man die Portraits

jedoch leichter im Werke auffinden kajin, ist das auf den Blättern

stehende Dalum angeführt.)

1. (Febr. 1808) J. E. Marcus, 2. (Nov. 1808) A. van den Bosch, 3. (Maart

1809) a. Biancbi, b. G. v. Rooyen, 4. (Febr. 1810) a. A. Heland, b. Zeelander,

5. (Maart 1811) a. H. Stokvisch, b. .1. Smies, c. D. Kerkhoff, 6. (Mai 181 1) a. H.

Lageman, b. C. Du Bois, c. G. J. Michaelis, d. A. van den Bosch, 7. (.Januar

1812) Die Directoren der Amsterdamer Staatszeichnen-Academie: a. C. Buis, b.

J. Schmidt, c. J. Andriessen, 8. (Juni 1812) a. A. L. Zeeftmder, b. Berman, 9.

(Octbr. 1812) a. J. P. Visser Bender, b. Barbiers, 10. (Decbr. 1812) D. Vrydag,

11. (April 1813) a. Dupre', b. Gabriel, 12. (Januar 1814) P. Barbiers, 13.

(Apr. 1815) a. A. v. d. Willigen, b. R. v. Eynden, 14. (Juli 1815) F. J. Peifferjun.

15. (April 1816) a. P. G. v. Os, b. A. J. Brandt, 16. (Dec. 1814) a. .1. Kamp-
huysen, b. D. Versteegk, c. H. Flines.

XLI. (Memorie.) Memorie de’ pittori Messinesi etc. Messina 1821.

8. (Vergl. Nr. 6604.)

Die Portraits sind von A. Minasi radirt.

1. J. di Antonio, 2. A. di Antonio, 3. S. di Antonio, 8. A. Franco, 5. G.

Alibrando, 6. C. da Sesto, 7. P. Caldara da Caravaggio, 8. Tunno Calabrese,

9. D. Guinaccia, 10. A. Riccio, 11. M. A. da Caravaggio, 12. M. Menniti, 13.

A. Catalano l’Antico
,

14. G. Camarda, 15. Al. Rodriquez, 16. L. Rodriquez,

17. G. B. Rodriquez, 18. D. Maroli, 19. G. Quagliata, 20. G. Fulco, 21. A.

Bova, 22. N. van Houbraken, 23. F. Tancredi, 24. P. Filocamo, 25. L. Pala-

dino, 26. G. Paladino.

XLII. (Meyer.) Portraits Düsseldorfer Künstler, nach dem Leben ge-

zeichnet und radirt von F. Meyer. 2 Hefte. Düsseldorf 1837. 4.

(Vergl. Nr. 7707. 9791.)

Enthält folgende, von Fr. Meyer radirte Portraits mit Facsimiles

der Dargestellten.

1. Heft. 1. C. Köhler, 2. E. Degcr, 3. H. Plüddemann, 4. C. F. Lessing.
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2. Heft. 5. E. Bendemann, 6. J. B. Sonderland, 7. B. Beinick, 8. Ä.

Ehrhardt.

XMII. (Mus. Fiorent.) Museo Fiorentino. Vol. 7. 8. Firenze 1781.

gr. f. (Vergl. Nr. 20734.)

Enthält folgende Portraits nach den eigenen Gemälden der Maler

gestochen von M. A. Corsi, P. A. Pazzi, G. D. Campiglia,

G. M. Preisler, G. Rossi, M. Franeia, G. Gregorj u. A.

(Die erste Ausgabe mit kürzerer Schrift und ohne Angabe des Ge-

burls- und Todesjahres; die spätem Abdrücke überarbeitet und zum

Theil mit Zusätzen in der Schrift.)

Vol. VII. 1. A. Fiorentino, detto Agostino Veneziano, 2. Giov. Bellini, 3.

L. da Vinci, 4. G. Barharelli, detto Giorgione da Castelfranco
,

5. A. Dürer,

6. L. Cranach
,

7. Q. Messis, detto il Fabbro o il Ferraro, 8. G. B. Salvi,

detto il Sassoferato, 9. D. Dossi, 10. G. Campi, 11. Tiziano Vecelli, 12. G. A.

Razzi, detto il Soddoma o il Mattaccio, 13. Raffaello Santi, detto Raffaello da

Urbino, 14. D. Beccafumi, detto Mecherino, 15. G. A. Licinio, o Regillo, detto

il Pordenone, 16. B. Bandinelii, 17. A. Vannucchi, detto A. del Sarto, 18.

F. Primaticcio, detto 1’Abbate Primaticcio
,
o il Bologna, 19. G. Pippi, detto

Giulio Romano, 20. D. Riccio, detto il Brusasorci, 21. L. van Leyden, detto

Luca d’Olanda, 22. H. Holbein, 23. F. Mazzuoli, detto il Parmigianino, 24.

F. Rossi, detto Cecchino Salviati, 25. J. da Ponte, detto il Bassano, 26. G.

Vasari, 27. C. Boccacci, detto il Boccaccino, 28. J. Robusti, detto il Tinto-

retto, 29. A. Moor, o Moro, 30. A. Schiavone, 31. P. Pellegrini, detto Pelle-

grino Tibaldi, 32. J. Coppi, detto Jacopo di Meglio, 33. L. Cambiaso, detto

Lucchetto da Genova, 34. F. Barocci, 35. G. B. Moroni, detto il Morone, 36.

T. Manzuoli, detto Maso da San Friano, 37. P. Cagliari, detto Paolo Veronese,

38. M. de Vos, 39. A. Allori, detto il Bronzino, 40. B. Buontalenti, detto

ßernardo delle Girandole, 41. Santi di Tito, 42. B. Barbatelli, detto Bernar-

dino Poccetti, 43. F. Zuccheri, 44. .1. Ligozzi, 45. J. Palma il Giovane, 46. B.

Spranger, 47. G. Contarini, 48. C. Schwartz, 49. J. da Empoli, detto l’Empoli,

50. F. da Ponte, detto il Bassano, 51. C. Alberti, 52. C. Roncalli, detto il

Pomarancio Giovane, 53. Lavinia Fontana, 54. A. ßoscoli, 55. G. B. Paggi,

56. L. Carracci, 57. B. Passerotti, 58. P. Sorri, 59. G. Bizelli, 60. A. Vassil-

lacchi, detto l’Aliense, 61. V. Salimbeni, detto il Bevilacqua, 62. D. Cresti,

detto il Passignano, 63. G. Aberti, 64. Ag. Carracci, 65. L. da Ponte, detto il

Bassano, 66. L. Cardi, detto il Cigoli, 67. Sofonisba Angosciola, 68. A. Comodi,

69. An. Carracci, 70. S. M. Legnani, detto il Legnanino, 71. C. Ridolfi, 72.

Marietta Robusti, detta la Tintoretta, 73. P. Facini, 74. A. Bloemaert, 75. P.

Medici de’Duchi d’Atene, 76. F. Pourbus, 77. F. Curradi, 78. P. F. Mazzucchelli,

detto il Morazzone, 79. T. Titi, 80. A. Elzheimer, detto Adamo di Francfort,

o Tedesco, 81. G. Reni, 82. T. Passerotti, 83. C. Allori, detto il Bronzino,

84. P. P. Rubens, 85. Derselbe, mit Hut, 86. G. B. Maganza il Giovane, 87.

A. Tiarini, 88. F. Albani, 89. B. Aloisi, detto il Galanino, 90. C. Aretusi, 91.

J. Cavedoni, 92. G. Lanfranchi, 93. D. Zampieri, detto il Domenichino, 94.

Fra G. B. Stefaneschi, Eremita di Monte Senario, 95. S. Vouet, 96. Ant. Car-

racci, detto Tognetto, 97. O. Vannini, 98. G. S. Marucelli, 99. V. Passerotti,

100. G. Mannozzi, detto Giovanni da San Giovanni, 101. G. F. Barbieri, detto

il Guercino da Cento, 102. D. Crespi, 103. G. Hondhorst, detto Gherardo delle

Notti, 104. J. Callot, 105. G. Ribera, detto lo Spagnoletto, 106. D. Velasquez

de Silva, 107. .1. Jordaens, 108. F. Carracci, detto Franceschino, 109. P. Ber-

rettini, detto P. da Cortona, 110. G. Subtermans.
Vol. VIII. 111. G. L. Bernini, 112. R. Manetti, 113. O. Riminaldi, 114. F.

Cairo, detto il Cavalier del Cairo, 115. A. van Dyck, 116. Arcangela Paladini,

117. J. Miele, detto Giovannino della Vite, 118. A. M. Colonna, 119. F. de An-

gelis, detto Filippo Napoletano, 120. ß. van der Heist, 121. F. Furini, 122.
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M. Balassi, 123. G. A. Leisman, 124. L. Lippi, 125. Rcmhrandt van Ryn, 126.

S. Pignoni, 127. B. Franceschini, detto il Volterrano, 128. M. Preti, detto il

Cavalier Calabrese, 129. P. de Laer, detto il Bamboccio
,

130. G. Dow, 131.

S. Rosa, 132. C. Dolei, 133. G. B. Castiglione, detto il Grechetto, 134. P.

Lely, 135. C. Le Brnn, 136. C. ßocciardi, detto Clementone, 137. P. Koningb,

138. P. F. Mola, 139. J. Cortesi (Conrtois), della comp, di Gesii, detto il

ßorgognone, 140. G. M. Morandi, 141. C. Maratti, 142. P. Bellotti, 143. J. Ga-

lantini, Cappucino, 144. 0. Marinari, 145. C. Cignani, 146. D. Klöcker, 147.

0. Borgiani, 148. R. Nanteuil, 149. L. Melius, 150. G. Forabosco, 151. L. Giordano,

152. C. Lotli, 153. Ben. Gennari, 154. C. Ferri, 155. E. Taruffi, 156. S. Bom-
belli, 157. F. Mieris, 158. F. M. Galletti de’ Cherici Regolari Teatini, 159. F.

Paglia, 160. P. Mulier, o de Mulieribus, detto il Cavalier Tempesta, 161. G.

ßreckberg, o van Berckheiden, 162. A. Franchi, 163. G. B. Gaulli, detto

Baciccio, 164. G. Lairesse, 165. M. van Platten, detto Monsieur Montagna, (M.

van Plattenberg, genannt Platte -Montagne), 166. J. Cliiavistelli, 167. A. Pozzo

della Comp, di Gesü, 168. G. Schalcken, 169. A. A. (E.) van der Neer, 170.

M. Musscher, 171. F. de Troy, 172. P. Dandini, 173. M. A. Franceschini, 174.

G. Kneller, 175. A. D. Gabbiani, 176. C.F. Poerson, 177. G. Chiari, 178. G. Passeri,

179. G. G. dal Sole, 180. A. Bellucci, 181. A. Schoonians, 182. F. Trevisani, 183.

N. de Largilliere, 184. G. F. Douven, 185. F. Solimena, detto l’Abbate Ciccio,

186. J. Vivien, 187. .1. d’Agar, 188. S. Ricci, 189. A. van der Werff, 190. N.

Cassana, detto Niccoletto, 191. G. N. Nasini, 192. G. B. Medina, 193. G. A.

Cassana, detto 1'Abbate Cassana, 194. D. Parodi, 195. A. Coypel, 196. H. Ri-

gaud, 197. T. Redi, 198. G. M. Crespi, detto lo Spagnuolo, 199. A. Balestra,

200. B. Luti, 201. T. Murray, 202. Giovanna Fratellini, 203. P. L. Ghezzi, 204. G.

B. F. de Troy, 205. A. Pellegrini, 206. Rosalba Carriera, 207. S. Conca, 208.

C. de Moor, 209. M. Meytens, 210. S. di Danzica,2ll. G. B. Je Bel, 212. F. Vout,

213. G. S. Liotard, 214. C. Seyboldt, 215. P. Rotari, 216. Violante Beatrice

Siries, 217. G. Aikman, 218. F. de Baker, 219. J. A. Arlaud, 220. A. Barocci.

Die colorirte Ausgabe (Nr. 20736) enthält folgende Porlrails

mehr:

221. D. de Angelis, 222. Anna Baccherini, 223. P. Battoni, 224. Maria Benvel,

225. B. Bimbi, 226. G. Bonito, 227. E. Bouchardon, 228. N. van der Brach, 229.

M. A. Buonarroti, 230. G. Campi, 231. G. van Calcar, 232. D. Corvi, 233. M. da

Feltro, 234. L. Ferrari, 235. P. de Ghain, 236 L. Guttenbrunn, 237. G. Gri-

soni, 238. G. G. Grund, 239. T. Guidi, 240. Maria Ang. Kauffmann, 241.

Louise Elis. Le Brun, 242. P. Liberi, 243. G. Macpherson, 244. A. Maron,

245. A. R. Mengs. 246. F. Messini, 247. J. Moore, 248. G. ß. Ortolani, detto

Dämon, 249. G. Pencz, 250. Fra ßartolommeo della Porta, 251. M. F. Cliwa-

dal (Quadal.) 252. .1. Reynolds, 253. A. Roslin, 254. G. Sandrart, 255. C. Stö-

rer, 256. L. Tavarone, 257. C. Ulivelli
,
258. F. Vanni, 259. P. Vannucchi il

Perugino, 260. F. Wehrlein, 261. M. Wutky, 262. G. Zoffani, 263. T. Zuccheri.

XL1V. (N eujahrsbl.) Neujahrsblatt der Künstlergesellschaft in Zürich

für 1841 u. f. Der neuen Reihenfolge I. u. f. Zürich 1842 u. s. f.

(Vergl. Nr. 12139. 40. 13268. 69. 14712. 15395. 16269. 17425.

17757. 18215. 18678. 19297. 19907. 20621.)

Die Portraits bestehen in Lithographien und Kupferstichen von

J. H. Meyer, H. Merz, L. Schöninger u. Anderen.

1. L. Robert, 2. J. Heinz, 4. D. Hess, 5. J. Diinz, 6. C. Rahn, 81. G. Lory,

Vater, II. G. Lory, Sohn, 10. S. Amsler, 11. F. Hegi, 12. H. Meyer (GÖthe-

Meyer), 13. J. Aberli, 14. J. J. Wolfensperger, 15. W. Meyer.

XLV. (N euj ah r s t.) Neujahrslücke, herausgeg. von der Künstler-Gesell-

schaft in Zürich. Zürich 1805— 41. 4. (Vergl. Nr. 1605. 3332.

4664. 6635. 12136—38.)
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Die Portraits sind radirt, gestochen oder lithographirt, theils als

Vignetten zu Anfang der Biographie, theils apart als Titelkupfer,

von H. L i p s
,

F. H e g i
,
M. Ellenrieder, J. L i p s, K. Meyer,

F. Schulthefs u. Anderen.

1. J. Werner, 2. F. Meyer, 3. J. R. Schellenberg, 4. A. Trippel, 5. H. Füessli,

6. S. Freudenberger, 7. J. Merz, 8. S. Gessner, 9. L. Hess, 10. H. Freud-
weiler, 11. A. Graff, 12. G. Mind, 13. L. Aberli, 14. J. H. Lips, 15. H. Rieter,

16. S. Landolt, 17. J. Weber, 18. J. ff. Küster, 19. J. H. Wüst, 20. H. Mau-
rer, 21. J. H. Troll, 22. J. H. Füessli, 23. J. Pfenninger, 24. C. Gessner. 25.

J. C. Huber, 26. .1. M. Usteri, 27. H. Füessli, 28. D. A. Freudweiler, 29. J.

H. Meyer, 30. J. C. Schinz, 31. J. J. Biedermann, 32. F. M. Diogg, 33. N.

König, 34. J. J. Wetzel, 35. H. Keller, 36. J. C. Miville.

XLVI. (P az z i.) Serie di rilralli di celebri pittori dipinti di propria

rnano in seguilo a quella giä pubhlicata nel Museo Fiorentino esistente

appresso l’Abate Antonio Pazzi con hrevi notizie intorno a’ me-

desimi complicata dall’ Abate 0 r az i o Ma r

r

i n i. 2 parti ä 2 volumi.

ln Firenze 1765. 66. fol.

Sämmtliche Portraits sind von P. A. Pazzi nach seinen eige-

nen Zeichnungen gestochen, und die von den Malern selbst gemal-

ten Portraits befinden sich ebenfalls in der grossherzoglichen Samm-

lung in Florenz. Diese ganze Folge unterscheidet sich dadurch von

der früheren Sammlung (Nr. 20734), dass der Name des Künstlers als

Zeichner und Stecher sich in der Mitte des Unterrandes befindet.

Parte I. Vol. 1. I. B. Ramenghi, detto il Bagnacavallo
,

2. P. Bonacorsi,

detto Pierino del Vaga, 3. G. Pagani, 4. G, Cesare, detto l’Arpino, 5. F. Cur-

radi, 6. L. Spada, 7. C. Allori, detto il Bronzino, 8. M. Rosselli, 9. S. Scorza,

10. J. Vignali, 11. G. Subtermans, 12. F. Furini, 13. S. Pignoni, 14. S. Rosa,

15. O. Marinari, 16. Agost. Rosi, 17. L. Melius, 18. A. Nasini, 19. L. Gior-

dano, 20. A. Franchi, 21. C. Sevin, 22. J. R. Werdmiiller, 23. F. Botti, 24.

G. Pinacci, 25. R. Panfi.

Vol. 2. 26. P. Paolini, 27. A. Scacciati, 28. G. Becalüni, 29. A. Gberar-

dini, 30. A. Burino, 31. G. M. Ciocchi, 32. P. de Sparvier, 33. F. Riviera,

34. G. C. Sagrestano, 35. N. Lapi, 36. B. Veracini, 37. G. Hastner, 38. G.

Rendelli
,

39. T. Redi, 40. A. D. ßamberini, 41. C. Monari, 42. G. Cinqui,

43. F. Torelli, 44. F. Petrucci, 45. F. Soderini, 46. V. Baecherelli, 47. P.

Perticlii, 48. P. L. Ghezzi, 49. N. Nannetti, 50. A. Milani.

Parte II. Vol. 1. 51. A. Trevisani, 52. S. Galeotti, 53. Lucia Torelli, 54.

L. del Moro, 55. G. Bagnoli, 56. G. D. Piestrini, 57. F. Conti, 58. G. B.

Grati, 59. M. Benefial, 60. G. Pignatta, 61. F. Monti, 62. G. B. Perini, 63.

A. N. Pillori, 64. G. Maro, 65. G. Ciabelli, 66. G. Casini, 67. A. Veracini,

68. G. del ßarba, 69. C. Terzi, 70. A. Zanchi, 71. G. D. Ferretti, 72. G. D.

Campiglia, 73. G. Sorbi, 74. J. J. Preisler, 75. F. della Valle.

Vol. 2. 76. P. Testa, 77. M. A. Ricciolini, 78. N. Ricciolini, 79. V. Meucci,

80. A. Rossi, 81. F. Caccianiga, 82. F. Gambacciani, 83. G. Piattoli, 84. A.

ß. Bettini, 85. F. du Flos, 86. G. A. Nagel, 87. D. Ltiders, 88. F. Preziado,

89. T. Gherardini, 90. J. E. Morghen, 91. G. Bottaui, 92. V. Fanti, 93. Maria

Maddalena Baldacci, 94. Anna Piattoli, 95. G. Baldrighi, 96. Aless. Rosi, 97.

G. F. Ferri, 98. J. Hickels, 99. G. F. Briglia, 100. A. Pazzi.

XLV1L (Perrault.) Les hotnmes illustres qui ont paru en France etc.

Par M. Perrault. 2 Voll. Paris 1696. 700. fol. (Vergl. Nr. 1904 )
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Die hierin enthaltenen Portraits von Künstlern sind von G.

Edelinck (vergl. Robert - Dumesnil Tome VII. p. 228. Note 1.)

J. Lu bin, P. van Schuppen gestochen.

Vol. I. 1. C. Perrault, 2. F. Mansard, 3. N. Poussin, 4. C. le Brun, 5. E. le

Sueur, 6. J. Callot, 7. R. Nanteuil, 8. C. Ballin.

Vol. II. 9. J. Varin, 10. S. Vouet, 11. P. Mignard, 12. J. Blanchard, 13.

J. Sarrazin, 14. C. Mellan, 15. F. Cheauveau.

XLVIII. (Pye.) Patronage of British art. By J. Pye. London 1845.

8. (Vergleiche Nr. 14734.)

Die Portraits sind nach A. Morton, W. Mulready u. A. von

B. P. Gibbon radirt und in den Text eingedruckt.

I. E. Scriven, (nicht in den Text eingedruckt), 2. Kopf desselben
,

in Um-
rissen, 3. W. ß. Cooke, 4. A. W. Devis, 5. C. T. Warren, 6. J. E. Swinburne,

President of the Benevolent Fund, 7. J. Hopwood, 8. Solly, President of

tke Benevolent Fund, 9. W. Mulready, 10. Abr. Cooper, 11. G. Clint, 12. B.

B. Cabbell, Esq., member of the Benevolent Fund Committee, 13. J. Pye.

XLIX. (Rastawiecki.) Slownik malarzow Polskich. Przez E. Rasta-

wieckiego. 2 Tom. Warszawa 1850. 51. gr. 8. (Vergleiche

Nr. 18208.)

Enthält folgende Kiinstler-Portraits, lithogr. u. radirt von J. F.

Piworski, meist nach eigenhändigen Gemälden der Dargestellten.

Tom. I. 1. M. de Bacciarelli, 2. A. Brodowski, 3. S. Czechowicz, 4. T.

Dolabelia, 5. W. de Lesseur Lesserowicz, 6. F. Lexvcki.

Tom. II. 7. J. P. Norblin de la Gourdaine, 8. A. Orlowski, 9. J. F. J. Pitsch-

man, 10. J. P. Plersch, 11. M. Pionski, 12. J. Rüstern, 13. L. Smuglewicz,

14. M. Stachowicz.

L. (Rebberg.) Rafael Sanzio aus Urbino, von F. Reherg. 2 Bände

Text mit 2 Bdn. Tafeln. München 1824. f. (Vergl. Nr. 106.)

Enthält folgende Künstlerportraits in Lithographien meist nach

Raphael

:

Text. I. Bd. 1. Rafael Sanzio, 2 a. Derselbe, b. Perugino.

Tafeln. I. Bd. 3. Rafael Sanzio, 4. Derselbe, 5 a. Cimabue, b. Giotto, c. Fra

Angelico, d. Masaccio, 6 a. Giov. Bellini, b. P. Perugino, c. Giorgione, d. Ti-

zian, 7 a. L. da Vinci, b. A. Dürer, 8 a. M. Angelo, b. Rafael, 9. Derselbe.

II. Bd. 10. Derselbe, auf seinen Arm sich lehnend, 11. Derselbe, b. Peru-

gino, 12. Rafael, Brustb. im Mantel nach rechts.

LI. (Re veil.) Musee de peinture et de sculplure. Par Reveil et

Duchesne. 15 Bde. Paris 1828— 33. 8. (Vergl. Nr. 287.)

Enthält folgende von Reveil gestochene Künstlerportraits nach

den eigenen Bildnissen der Maler.

Vol. I. 1. S. Rosa, 2. E. Le Sueur, 3. A. van Ostade.

„ II. 4. Anibal. Carracci, 5. P. P. Rubens, 6. P. Prud’hon.

„ III. 7. Raphael Santi, 8. G. Reni, 9. P. Mignard.

„ IV. 10. P. Cagliari, 11. Rembrandt, 12. N. Poussin.

„ V. 13. P. Puget, 14. B. E. Murillo, 15. A. van Dyck.

„ VI. 16. D. Zampieri, gen. il Domenicliino, 17. A. L. Girodet Trioson,

18. A. Canova.
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Vol. VII. 19. M. A. Buonarroti, 20. Claude Gellee, gen. CI. Lorrain
,
21.

G. Dow.
Vol. VIII. 22. J. Jouvenet, 23. G. F. Barbieri il Guercino, 24. A. Dürer.

„ IX. 25. A.Allegri il Correggio, 26. D. Teniers, d. J., 27. S. Bourdon.

„ X. 28. Tiziano Vecellio, 29. N. Bergliem, 30. Ch. Le Brun.

,,
XI. 31. G. Robusti il Tintoretto, 32. F. Mazzuoli il Parmeggiano, 33.

J. L. David, 34. G. Dow, in seinem Atelier.

Vol. XII. 35. L. da Vinci, 36. A. Vannucci, gen. And. del Sarto, 37. G.

Pippi, gen. G. Romano.
Vol. XIII. 38. Velasquez faisant le portrait d’une infante.

LII. (Ridolfi.) Le maraviglie dell’ arte. Descrille dal C. Ridolfi. 2 parli.

Venezia 1648. 4. (Vergl. Nr. 3316. Neue Ausgabe. 2 Vol. Pa«

dova 1835. 8. Nr. 13253.)

Die Porlrails sind von J. Picinus (J. Piecini) gestochen und

zum Theil in den Text eingedruckt.

Parte I. I. Guariento, 2. V. Carpaccio, 3. Gent. Bellino, 4. Giov. Bellino,

5. A. Mantegna, 6. Giorgione da Castel Franco, 7. G. A. Regillo, detto Licinio

da Pordenone, 8. J. Palma il Vecchio, 9. L. Lotti, 10. Tiziano Vecellio, 11. P.

Bordone, 12. G. Porta, detto Salviati, 13. A. Schiavone, 14. A. Buonvicino,

detto il Moretto, 15. L. Gambera, 16. Bonifacio Venetiano (da Verona), 17.

P. Cagliari, 18. B. Zelotti, 19. G. da Ponte da Bassano, 20. F. da Ponte da

ßassano.

Parte II. 21. J. Robusti, detto il Tintoretto, 22. Marietta Tintoretta, 23.

D. Varotari, 24. G. Contarino, 25. L. Corona, 26. D. Riccio, detto il Brusa-

sorci, 27. P. Farinati, 28. P. Malombra, 29. L. da Ponte da Bassano, 30. G.

Palma il Giovine, 31. A. Vassilacchi, dette Aliense, 32. G. B. Manganza, detto

Magagnö, 33. A. Maganza, 34. D. Tintoretto, 35. S. Peranda, 36. T. Tinelli.

Uli. (Rogers.) A collection of prinls in imilalion of drawings. To

which are annexed lives of their authors with explanalory and

crilical noles by C. Rogers. 2 lomes. London 1779. gr. f.

(Vergl. Nr. 8485.)

Enthält folgende Porlrails in Holzschnitten von S. Watts:

Tome I. 1. L. da Vinci, 2. M. A. Buonarroti, 3. Raphael Sanzio, 4. G.

Pippi, Romano, 5. Polidoro da Caravaggio, 6. B. Bandinelli, 7. B. Franco, 8.

P. del Vaga, 9. F. Zucchero, 10. G. F. Barbieri, 11. P. Berrettini, 12. G. L.

Bernino, 13. A. Sacchi, 14. S. della Bella, 15. G. F. Romanelli, 16. J. Cour-

tois, called Bourguignon, 17. P. Lauri, 18. C. Maratti, 19. C. Ferri, 20. P. L.

Ghezzi, 21. Tiziano Vecellio, 22. G. Robusti, il Tintoretto, 23. P. Cagliari, 24.

G. Palma, il Giovine, 25. Das eigene Portrait des P. L. Ghezzi, gest. von W.
W. Ryland.
Tome 11. 26. A. Allegri da Correggio, 27. F. Mazzuoli, 28. C. Procaccino.

29. L. Carracci, 30. Ag. Carracci, 31. An. Carracci, 32. M. A. Merighi da Ca-

ravaggio, 33. G. Reni, 34. F. Albani, 35. D. Zampieri, 36. G. F. Barbieri, 37.

B. Schidone, 38. S. Cantarini, 39. P. F. Mola, 40. D. M. Canuti, 41. Elis.

Sirani, 42. L. Cambiaso, 43. S. Rosa, 44. F. Vieira, 45- N. Poussin, 46. E.

Le Sueur, 47. R. La Fage, 48. F. Boucher, 49. J. Breughel, 50. P. P. Rubens,

51. A. van Dyck, 52. Rembrandl, 53. Ph. Wouwermans. 54. W. van de Velde, jun

55. M. Rysbraeck, B. 56. G. L. Bernini, S. Rosa del. J. ßasire sc., 57. P.

P. Rubens, Se ipse del. S. Watts sc.

L1V. (Sandrart.) Deutsche Academie etc. Von J. von Sandrart. 2 Tlile.

in 5 Abth. Nürnberg 1678. 79. f. (Vergl. Nr. 1526.)

Enthält folgende von Ph. Kilian, R. Collin und W ald t r e i ch
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gestochene Portrails, welche in den späteren Ausgaben, lateinisch

1683 (Nr. 4579 a.) und deutsch 1768. 75. (Nr. 70.) wieder ab-

gedruckt sind.

I. Theil. 1. J. v. Sandrart.

II. Theil 1. Ahth. 2 a. G. Cimabue, b. G. Gaddi, c. Stefano, d. Giotto, e.

Sim. Sanese, f. A. Gaddi, 3 a. G. da Fiesoie, b. Lippo, c. G. B. Alberti, 4a.

G. Bellini, b. A. JVIantegna, c. P. da Perugia, d. L. da Vinci, e. Giorgione da

Castel Franco, f. Bramante da Urbino, 5 a. G. da San Gallo, b. P. di Cosimo,

c. Properzia di Bossi, d. A. da Fiesoie, e. D. Puligo, 6 a. Raphael Sanzio, b.

A. da Correggio, c. J. F. Penni, genannt Factor, d. A. de] Sarto, e. Polidoro

da Caravaggio, f. Rosso, 7 a. J. Romano, b. F. Mazzuoli, il Parmeggiano, c. G.

da Udine, d. P. del Vaga, e. J. da Puntoino (Pontormo), f. G. F. Rusticho, 8 a. F. Sal-

viati, b. B. Bandinelli
;

c. T. Zuccharo, d. M. A. Buonarroti, e. M. A. Raimondi,

f. F. Primaticcio, 9 a. Tiziano Vecelli da Cadore, b. J. da Ponte Bassano
,

c.

Jac. Robusti il Tintoretto, d. Marietta Tintoretta, e. P. Cagliari, 10 a. G. Va-

sari, b. J. da Arpino, c. An. Carracci, d. M. A. Merighi da Caravaggio, e. G.

Lanfranco, 11a. V. S. Marcgr. zu Basan, b. G. L. ßernini, c. G. F. Barbieri

da Cento, d. P. Berretini da Cortona, e. P. Testa, f. Highiemonte (der Mohr),

12a. J. van Eyck, b. H. van Eyck, c. M. Schön, d. M. Woblgemutb, e. P.

Fischer, f. A. Kraft, 13a. A. Dürer d. Vater, b. A. Dürer, c. L. Cranach der

Aeltere, d. H. Burgkmair, e. H. von Culmbach, f. A. Altdorfer, 14 a. B. ßebam,
b. J. Binck, c. G. Pencz, d. M. Grünewald, e. C. Amberger, f. H. S. Beham,
15 a. L. van Leyden, b. Q. Metsis, c H. Aldegrever, d. J. von Calcar, e. J.

Mabuse, f. J. Schoreeh, 16 a. H. Holbein, d. Aeltere, b. S. Holbein c. H. Hol-

bein d. Jüngere, d. N. Manuel, 17 a. J. Maurer, b. T. Stimmer, c. Diet. Meyer,

d. H. Wägmann, e. C. Gyger, f. Conr. Meyer, 18a. J. Bocksberger, b. F. Flo-

ris, c. W. Caio, d. C. Schwartz
,

e. C. Vermander, f. M. Heemskerk, 19 a.

Giov. da Bologna, b. P. Breughel, c. B. Spranger, d. J. von Wingen, e. J. von

Achen, f. J. Heintz, 20a. A. van Oort, b. 0. van Veen, c. G. Reni, d. A. Elz-

heimer, e. A. Bloemaert, f. P. P. Rubens, 21a. H. Gentilesco, b. Artemisia

Gentilesca, c. H. Steenwyck, d. S. Vouet, e. R. Saverv, f. G. Hoefnagel, 22 a. M.

Miereveit, b. J. Callot, c. G. Honthorst, d. A van Dyck, e. A. Brouwer, f. C.

Poelenburgh, 23 a. J. Torrentius, b. W. Dietterlin, c. M. Gundelach, d. E. Holl,

e. Susanna Mavr, f. J. U. Mayr, 24 a. F. du Quesnoy, gen. Flamingo, b. P. de

Laer, gen. Bambots, c. N. Poussin, d. C. Gilli (Gelee), gen. Lorenois, e. D.

Seghers e Soe. J., f. J. Both, 25 a. M. Le Blon, b. Aeg. Sadeler, c. G. Petele,

d. M. Merian d. Aeltere, e. Rembrandt, f. C. Screta, 26a. P. Pontius, b. L.

Vorsterman, c. S. della Bella, d. A. Quellinus, e. P. de Jode, f. L. Kilian, 27 a.

M. Merian d. Jüngere, b. D. Klöcker v. Ehrenstrahl, c. J. H. Schönfeld, d. W.
Jamitzer, e. Anna Maria a Schurmann.

II. Theil 3. Abth. 28 a. M. Grünewald, b. B. Beham, c. Hub. Goltzius, d.

L. Lombardus, e. J, Jordaens, f. D. Zampieri, 29 a. T. Planchet, b. J. Thour-

neyser, c. R. Collin, d. B. Block, e. J. R. Werdmiiller, f. M. Bartel, 30 a. Anna
Felicitas Neuberger, b. C. G. Amling, c. P. Lely, d. J. P. Lembke, e. B. Fla-

mael, f. C. A. Sevin.

LV. (Selous.) Portrails of painters of the Ilalian, German etc. schools.

Drawn on stone by H. C. Selous. London, fol. (Vergleiche

Nr. 17881.)

Enthält folgende, von H. C. Selous lilhograph. Portraits:

I. 1. J. D. de Heem, 2. D. Delmont, 3. N. Bertin, 4. C. de Crayer.

IL 5. P. P. Rubens, 6. S. Rosa, 7. P. Roestraeten, 8. A. de! Sarto.

Hl. 9. Raphael Sanzio, 10. A. van Dyck, 11. F. Snyders, 12. J. Reynolds.

LVl. (Serie.) Serie degli uomini i piu illustri nella pitlura etc. 12 toini

und Supplement. Finnze 1769—1776. (Vergl. Nr. 1562.4594.)

6 *
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Die Porlraits sind von J. B. Zecchi, C. Colombini und B.

Eredi gestochen.

Tom. I. 1. A. di Lapo, 2. G. Cimabovi, gen. Cimabue, 3. B. Buffalmacco,

4. Giotto di Bondone, 5. P. Cavallini, 6. S. Memmi, 7. Agost. Sanese, 8. P.

Laurati, 9. T. Gaddi, 10. Ant. detto Veneziano, 1 1. S. Aretino, 12. A. Orcagna,

13. A. Gaddi, 14. Lippo
,

15. L. di Bicci, 16. N. Aretino, 17. J. van Eyck,

18. G. Starnina, 19. L. Ghiberti, 20. Donato, gen. Donatello, 21. N. d’Anto-

nio di Banco, 22. Fra G. A. da Fiesoie, 23. A. da Messina, 24. A. Baldovi-

netti, 25. L. della Robbia.

Tom. II 26. F. Brunelleschi, 27. Dello, 28. P. Uccello, 29. J. della Quer-
cia

,
30. P. delle Francesca, 31. G. da Fabriano

,
32. Benozzo, 32. Fra F.

Lippi, 34. T. Guidi, detto Masaccio, 35. A. dal Castagno, 36. Vellano da Pa-

dova, 37. P. Romano, 38. M. Michelozzi, 39. P. Peselli, 40. C. Roselli, 41. A.

del Pollaiuolo, 42. Gentile Bellini, 43. Giovanni Bellini, 44. A. Verrocbio, 45.

Don Bartolommeo, Abbate di San Clemente, 46. F. Giorgio, 47. P. Perugino,

48. L. ß. Alberti, 49. S. Botticelli, 50. P. di Cosimo.

Tom. III. 51. L. Signorelli, 52. A. Rosellino, 53. Gherardo, 54. B. da Ma-
iano, 55. Bramante da Urbino, 56. L. da Vinci, 57. D. Ghirlandaio, 58. A. da

Fiesoie, 59. F. Francia, 60. Liberale Veronese, 61. E. Grandi, detto da Fer-

rara, 62. A. Mantegna, 63. B. Pinturicchio
,

64. G. da San Gallo, 65. B. da

Montelupo, 66. D. da Settignano, 67. L. di Credi, 68. Sim. detto il Cronaca,

69. Mino da Fiesoie, 70. F. Lippi, 71. B. d’Agnolo, 72. A. Contucci da San-

sovino, 73. ß. della Porta, detto Fra Bartolommeo di San Marco, 74. V. da San
Gimignano, 75. V. Carpaccio.

Tom. IV. 76. A. Durero (Dürer), 77. L. Cranacb, 78. Q. Messis, 79. G. da

Marscilla, 80. M. A. Buonarroti, 81. D. Puligo, 82. G. Campi, 83. M. Alberti-

nelli, 84. R. del Garbo, 85. G. Genga, 86. Giorgione da Castelfranco, 87. F.

Granacci, 88. A. del Sarto, 89. L. Costa, 90. J. Sansovino, 91. G. A. Razzi,

detto il Soddoma da Vergelli, 92. A. da San Gallo, 93. Tiziano Vecelli, 94. G.

Bugiardini, 95. B. Peruzzi, 96. G. A. Sogliani, 97. M. A. Raimondi, 98. J.

Palma il Vecchio, 99. M. A. Franciabigi, detto il Franciabigio
,
100. Raffaelle

Sanzio da Urbino.

Tom. V. 101. G. A. Licinio, detto il Pordenone, 102. D. Beccafumi, 103.

V. Vicentino, 104. M. da San Michele, 105. Fra Sebastiano, detto del Piombo,

106. M. da Feltro, 107. B. Garofalo, 108. R. del Ghirlandaio, 109. B. Bandi-

nelli, 110. A. Lombardi, 111. G. F. Penni, 112. P. da Caravaggio, 113. A.

Allegri da Correggio, 114. G. Pippi Romano, 115. ß. da Bagnacavallo, 116. J.

da Pontormo, 117. Luca di Leida, detto Luca d’Olanda (L. van Leyden), 118.

Lorenzetto, 119. L. Lotto, 120. D. Riccio, detto il ßrusasorci, 121. Proper-

tia de’ Rossi, 122. G. da Udine, 123. R. del Rosso, 124. S. Mosca, 125.

J. Clovio.

Tom. VI. 126. N. detto il Tribolo, 127. H. Holbein, 128. C. Gherardi,

129. P. Bonacorsi, detto Pierino del Vaga
,

130. F. Primaticcio, 131. F.

Mazzuoli il Parmigiano, 132. Fra G. A. Montorsoli, 133. G. F. Rustici, 134.

G. da Carpi, 135. G. Barocci da Vignola, 136. G. da Trevigi, 137. P. Bor-

done, 138. ü. Ricciarelli, 139. A. Bronzino, 140. F. Salviati, 141. F. da San

Gallo, 142. J. da Ponte, detto il Vecchio Bassano, 143. B. Ammannati, 144.

C. Boccaccino, 145. G. Vasari, 146. J. Robusti, detto il Tintoretto, 147.

A. Buonvicino, detto il Moretto
,

148. B. Franco, 149. A. Palladio, 150.

A. Moro.

Tom. VII. 151. A. Schiavone, 152. P. Tibaldi, 153. P. Farinati, 154. G.

Bologna da Dovai, 155. G. Porta, 156. L. Cambiaso, 157. G. B. Moroni, 158.

F. Barocci, 159. T. Zuccheri, 160. Sofonisba Angosciola, 161. T. Manzuoli,

162. P. Cagliari, 163. M. de Vos, 164. A. Allori, 165. B. Zelotti, 166. B.Buon-

talenti, 167. B. Naldini, 168. Santi di Tito, 169. G. Stradano (J. van der

Straet), 170. D. Passignano, 171. B. Poccetti. 172. Cav. D. Fontana, 173. F.

Zuccheri, 174. G. Ligozzi, 175. J. Palma il Giovine.
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Tom. VIII. 171). B. Spranger, 177. A. Tempesta, 178. G. C. Procaccirri,

179. F. Francavilla, 180. C. Roncalli, 181. A. Boscoli, 182. J. da Empoli,

183. L. Carracci, 184. A. Mangaza, 185. G. B. Paggi, 186. V. Castelli, 187.

G. Pagani, 188. Ag. Carracci, 189. L. Cardi, detto il Cigoli, 190. An. Carracci,

191. A. Comodi, 192. Cav. G. Cesari d’Arpino, 193. 0. Gentileschi, 194. Cav.

F. Vanni, 195. V. Salimbeni, detto il Bevilacqua, 196. M. A. Cerquozzi, detto

dalle ßattaglie, o delle Bamboccie, 197. Cav. F. Curradi, 198. F. Pourbus,

199. A. Elzheimer, detto Adamo di Francfort, 200. G. Reni.

Tom. IX. 201. M. Provenzale
,

202. P. P. Rubens, 203. C. d’Alessandro

Allori, 204. A. Tiarini, 205. M. Roselli, 206. E. Goltz (H. Goltzius), 207. G.

Baglioni, 208. F. Albani, 209. F. Snyders, 210. G. Cavedoni
,
211. D. Zarri-

pieri, 212. B. Strozzi, detto il Prete, 213. G. Lanf'ranco, 214. D. Teniers,

215. G. A. Ansaldo, 216. O. Vannini, ,217. C. Poelenburgb
,

218. O. Rimi-

naldi, 219. G. (Job.) Breughel, 220. G. Ribera, detto il Spagnoletto, 221. S.

Scorza, 222. G. Carlone, 223. E. (Heinr.) Steenwyck, il Giovine, 224. F.

Barbieri, detto Guercino da Cento, 225. G. Mannozzi, detto Giovanni da San

Giovanni.

Tom. X. 226. S. Vouet, 227. J. Vignali, 228. G. Hondhorst, 229. J. Jor-

daens, 230. N. Poussin, 231. F. du Quesnoy, 232. D. Velasquez, 233. J.

Callot, 234. P. Berrettini da Cortona
,

235. G. Subtermans, 236. T. Rom-
bouts, 237. A. van Dyck, 238. G. L. Bernini, 239. G. A. Ferrari, 240. Cav.

O. Lioni, 241. A. Sacchi, 242. C. Dandini, 243. A. M. Colonna, 244. F. Furini,

245. A. Algardi, 246. P. Rembrandt van Rvn, 247. L. Lippi, 248. G. Petitot,

249. V. Dandini, 250. N. Mignard.

Tom. XI. 251. S. della Bella, 252. B. Francescbini, 253. P. Testa, 254.

C. Dolci, 255. M. Preli, 256. ß. Murillo, 257. P. F. Mola, 258. S. Rosa, 259.

S. Bourdon, 260. G. B. Castiglione, 261. P. Lely, 262. E. Le Sueur, 263.

G. F. Romanelli, 264. R. Nanteuil
,
265. C. Le Brun, 266. Pb. Wouwermau,

267. N. Bergbem, 268. J. Cortesi (.1. Courtois), detto il Borgognone, 269. G. M.

Morandi, 270. C. Maratti
,
271. O. Marinari, 272. C. Cignani, 273. D. Piola,

274. L. Melius, 275. L. Giordano.

Tom. XII. 276. C. Ferri, 277. F. Mieris, 278. A. Franchi, 279. G. B

Gaulli, 280. A. Pozzo, 281. M. A. Francescbini, 282. Elisabeta Sofia Cheron,

283. A. D. Gabbiani, 284. G. B. Foggini, 285. G. (Hiac.) Rigaud, 286. N. de

Largilliere, 287. F. Trevisani
,

288. M. Soldani, 289. F. Solimena, 290. S.

Ricci, 291. A. van der Werff, 292. L. Cberon, 293. A. Coypel, 294. B. Luti,

295. G. M. Crespi
,

detto lo Spagnuolo, 296. D. Parodi, 297. Giovanna Fra-

tellini, 298. Rosalba Carriera, 299. S. Conca, 300. G. B. Vardoo.

Supplemento. 301. F. Fuga.

LV1I. (Silvestre.) Ilistoire des artisles vivanls. Eludes d’apres na-

ture par T. Silvestre. llluslree du portrait des artistes grave

a l’eau forle sur acier, d’apres le daguerreotype (par Masson).

Paris 1855. 56. 8. (Vergl. Nr. 20608.) Bis jetzt sind 9 Liefe-

rungen erschienen.

1. J. A. D. Ingres, 2. F. V. E. Delacroix, 3. J. B. C. Corot, 4. P. J. Che-

navard, 5. A. G. Decamps, 6. A. L. Barye, 7. T. Diaz de la Pena, 8. G. Cour-

bet, 9. A. Preault.

LVIII. (Smith.) A calalogue rais. of the vvorks of dutch, flemish and

french painters etc. By J. Smith. 9 Theile. London 1829— 42.

gr. 8. (Vergl. Nr. 1818. 3451. 4825. 6756. 16313.)

Enthält folgende Porlraits als Titelkupfer:

Part I. G. Dow. Se ipse p. S. M. Smith lith.

„ II. P. P. Rubens. A. van Dyck p. Idem litb.

„ III. A. van Dyck. Se ipse p. Idem litb.
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Part IV. J. Steen. Se ipse p. C. W. Marr sc.

„ V. N, Berghem. Rerabrandt p. C. Hamburger lith.

„ VI. W. van de Velde, jun. M. van Musscher p. C. G. Lewis sc.

„ VII. Rembrandt van Ryn. Se ipse p. Idem sc.

(Rembrandt’s House, Amsterdam. A. Brondgeest p. Idem sc.

„ VIII. N. Poussin. Seipse p. Idem sc.

LIX. (Soprani.) Vite de’ pittori etc. Genovesi, di R. Sopra ni. 2. Edi-

zione, da G. G. Ratti. 2 tomi. Genova 1768. 69. 4. (Ver-

gleiche Nr. 3320.)

Enthält folgende, von G. L. Guido tti und G. Perini gestochene

und in den Text eingedruckte Portraits:

Tom. I. 1. R. Soprani, 2. G. Embriaco, 3. M. Boccanegra, 4. G. Campiaso,

5. L. Calvi, 6. A. Semino, 7. L. Cambiaso, 8. G. B. Castello, 9. G. B. Paggi,

10. L.Tavarone, I I. B. Castello, 12. B. Strozzi, detto il Cappuccino, 13. G. A.

Ansaldo, 14. S. Scorza, 15. D. Fiasella, detto il Sarzana, 16. L. Borzone, 17.

G. B. Mainero, 18. G. Carlone, 19. G. A. de Ferrari, 20. G. Benso, 21. 0.

de’ Ferrari, 22. P. M. Cropallo, 23. G. B. Castiglione, 24. P. Piola, 25. F.

Merano, detto il Paggio, 26. C. Bocciardo, detto Clementone, 27. G. Castel-

lazzo, 28. V. Castello, 29. M. Civitali, 30. Fra G. A. Montorsoli, 31. P. Bo-

nacorsi, detto Perino del Vaga, 32. G. A. Licinio, o Regillo, detto il Porde-

none, 33. I). Beccafumi, detto Mecherino da Siena, 34. Sotfonisba Angosciola

Löm ellina, 35. P. Sorri, 36. T. Carlone, 37. G. Carlone, 38. G. C. Procaccino,

39. A. van Dyck, 40. V. Salimbeni, detto il Bevilacqua.

Tom. II. 41. G. B. Carlone, 42. G. F. Cassana, 43. G. B. Carbone, 44.

D. Piola, 45. F. Parodi, 46. G. B. Merano, 47. G. B. Gaulli, 48. A. Carlone,

49. G. de Ferrari, 50. P. Guidobono, detto il Prete di Savona, 51. A. Magnasco,

detto il Lissandrino, 52. A. M. Maraggiano, 53. R. Marchelli, 54. G. E. Vaymer,

55. P. G. Piola, 56. C. A. Tavella, 57. D. Parodi, 58. A. de’ Rossi, 59.

L. de Ferrari, 60. P. L. Spoleti, 61. F. Scbiaffino, 62. F. Campora, 63. P.

Biancbi, 64. Pater A. Haffner, 65. G. A. Ponsonelli, 66. S. Galeotti, 67. G.

A. Boni.

LX. (Stirling.) Annals of the artists in Spain. Bv W. Stirling.

3 voll. London 1848. 8. (Vergl. Nr. 16948.)

Die Portraits sind von H. Adlard meist nach den eigenen Ge-

mälden der Maler gestochen.

Vol. I. 1. D. Teoscopoli oder Theotocopoli, gen. el Griego oder el Greco,

2. P. de Cespedes, 3. V. .1. Macip, gen. Joanes, (lithogr. von .1. Job bi ns).

4. V. Carducho.

Vol. II. 5. D. R. de Silva y Velasquez, 6. F. de Zurbaran, 7. A. Cano, 8.

B. E. Murillo, 9. F. Goya, (Holzschnitt, in den Text gedruckt).

LXI. (Stöber.) (Wiener) Künstler- Portraits von F. Stöber. 2 Hefte.

Wien 1835. 4. (Vergl. Nr. 4670.) Jedes Blatt einzeln l
/i

auf Chines. Papier 2
/s

Enthält folgende, von F. Stöber nach J. Dann hause

r

radirte,

und mit Facsimiles versehene Portraits:

I. Heft. 1. F. Amerling, 2. J. Fischbach, 3. F. Gauermann, 4. J. G. Wald-

miiller.

II. Heft. 5. J. Schaller, 6. P. Fendi, 7. T. Ender, 8. J. Redl.
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LXII. (Vasari.) Viele de’ piü eccellenli pittori elc. Scrille da M. G.

Vasari. 2. Ausgabe. 3 Theile. Fiorenze 1568. gr. 4. (Vergl.

Nr. 1550.)

Enthält folgende, von G. Vasari gezeichnete und von C. Co-

riolano in Holz geschnittene und in den Text eingedruckte

Porirails:

Parte I. 1. G. Vasari, 2. G. Cimabue, 3. A. di Lapo, 4. N. Pisano, 5. A.

Tafi, 6. G. Gaddi, 7. Margaritone, 8. Giotto, 9. Agost. Sanese, 10. Stefano,

11. P. Laurati, 12. A. Pisano, 13. ß. di Christofano, detto Buflalniacqo, 14.

A. Lorenzetti, 15. Sim. Sanese, 16. T. Gaddi, 17. A. Orgagna, 18. Tommaso
Fiorentino, detto Giottino, 19. A. Gaddi, 20. A. Veneziano, 21. J. di Casen-

tino, 22. S. Aretino, 23. G. Starnina, 24. Lippo, 25. Don Lorenzo, 26. L.

di Bicci.

Parte II. 27. J. dalla Quercia, 28. N. Aretino, 29. Dello, 30. N. d’Antonio

di Banco, 31. L. della Bobbia, 32. P. Uccello, 33. L. Ghiberti, 34. Masolino

da Panicale, 35. P. di SpinelJo Spinelli, 36. Masaccio da S. Giovanni, 37. F.

Brunelleschi, 38. Donato, 39. M. Michelozzi, 40. A. Filarete, 41. G. da Maiano,

42. P. della Francesca, 43. Fra G. (Angelico) da Fiesoie, 44. L. ß. Alberti,

45. L. Vasari, 46. A. da Messina, 47. A. Baldovinetti, 48. Vellano da Padova,

49. Fra F. Lippi, 50. P. ßomano, 51. A. dal Castagno di Mugello, 52. G. da

Fabriano, 53. P. Peselli, 54. Benozzo, 55. F. di Giorgio Sanese, 56. A. Bos-

sellino, 57. D. da Settignano, 58. Mino, 59. L. Costa, 60. Ereole Grandi Fer-

rarese, 61. Giov. ßellini, 62. C. Boselli, 63. J I . Cecca, 64. Don Bartolommeo
Abbate di S. Cleraente, 65. Gherardo, 66. D. Ghirlandaio, 67. A. Pollaiuob»,

68. S. Botticelli, 69. B. da Maiano, 70. A. Verrocchio, 71. A. Mantegna, 72.

F. Lippi, 73. ß. Pinturiccbio, 74. F. Francia, 75. P. Perugino, 76. V. Scarpac-

cia, 77. L. Signorelli da Cortona.

Parte III. Vol. 1. 78. L. da Vinci, 79. Giorgione da Castel Franco, 80. P.

di Cosimo, 81. ßramante da Urbino, 82. Fra Bartolommeo di S. Marco, 83. M.

Albertinelli, 84. B. del Garbo, 85. G. da San Gallo, 86. Baffaelle da Urbino,

87. G. Marcilla, 88. Cronaca, 89. D. Puligo, 90. A. da Fiesoie, 91. V. da San

Gimignano, 92. A. Contucci, 93. ß. da Bovezzano, 94. B. da Monte Lupo,

95. L. di Credi, 96. Lorenzetto, 97. B. Peruzzi, 98. G. F. Penni, detto il

Fattore, 99. A. del Sarto, 100. M. Propertia de’ Bossi, 101. A. Lombardi,

102. G. A. Licinio da Pordenone, 103. G. A. Sogliani, 104. G. da Trevigi,

105. Polidoro da Caravaggio, 106. II Bosso, 107. ß. da ßagnacavallo
,

108. 11

Francia Bigio, 109. M. da Feltro, 110. F. Mazzuoli, 111. J. Palma, 112. Li-

berale Veronese, 113. F. Granacci, 114. B. d’Agnolo, 115. Vicentino, 116.

Marcantonio, 117. A. da San Gallo, 118. G. Bomano, 119. Seb. Frate del Pioinbo,

120. P. del Vaga.

Parte III. Vol. 2. 121. D. Beccafumi, 122. Niccolo, detto il Tribolo, 123.

B. Bandinelli, 124. G. Bugiardini
,

125. C. Gherardi
,

126. J. da Pontormo,

127. S. Mosca, 128. G. Genga, 129. Michele S. .Michele, 130. Giovannantonio

detto il Soddoma da Verzeih, 131. Bastiano (Sebast.) di San Gallo detto

Aristotile, 132. G. da Carpi, 133. B. Grillandai (Ghirlandajo)
,

134. G. da

Udine, 135. B. Franco, 136. G. F. Bustichi, 137. Fra G. A. Montorsoli, 138.

F. Salviati, 139. D. Bicciarelli da Volterra, 140. T. Zucchero, 141. M. A.

Buonarroti, 140. F. Primaticeio, 143. Tiziano da Cador, 144. J. Sansovino,

145. G. Vasari, (gleich mit dem im 1. Theile).

Vergleiche auch Nr. 9707. 6596. 1551. 7680. 1552. 1553.

4554. 4591. 4592. 6598. 80. 6597. 13251. 8402. 14721.

15373—75. 16940. 17729-31. 18187. 19276. 19881.

LXIII. (W alp ole.) Anecdotes of painting in England, by H. Walpole.
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Ausgabe von J. Dallaway. 5 Vols. London 1828. gr. 8. (Vergl.

Nr. 3344.) Neue Ausgabe. 3 Vols. London 1849. gr. 8. (Ver-

gleiche Nr. 17421.)

Enthält folgende, meist nach den eigenen Gemälden der Meister

von W. ßromley, W. II. Worthington, F. Engleheart,

R. Cooper, S. Freeman, W. G. Edwards, W. Finden, W.

Raddon, J. Thomson, J. II. Robinson, A. W. Warren, C.

Cook, W. Bond, G. T. Doo, E. Scriven, J. Thomson, W.

H. Watt, J. W. Cook, B. P. Gibbon und W. Skelton ge-

stochene Portraits. Die im Texte befindlichen, in Holz geschnitte-

nen Porlraits sind hier durch * bezeichnet.

Vol I. 1. H. Walpole, 2. J. Mabuse, 3. H. Holbein, 4. Sir A, More, 5. J.

van Cleeve, 6. E. Conrtenay, Earl of Devonshire, 7. C. Ketel, 8 a. F. Zuccaro,

b. M. Garrard, 9* H. C. Vroom, 10. N. Hilliard, 11. J. Oliver, 12. Sir N.

Bacon.

Vol. II. 13. The Countess of Arundel, 14.* Die Wappen von: a. Rubens,

b. van Dyck, c. .). Jones, 15. P. van Somer, 16. J. Jansen, 17. D. Mytens,

18. P. Oliver, 19 a.* J. Rowel, b. H. Gyles, 20.* N. Stone, a. sen., b. jun.,

21.* H. Stone, 22.* A. van der Dort, 23. Th. Earl of Arundel, 24. Sir P. P.

Rubens, 25. A. Diepenbeck, 26.* G. Geldorp, 27. C. Poelenburg, 28.* H. Steen-

wyk (jun.), 29. .1. Torrentius, 30. G. Jameson, 31. W. Dobson, 32. G. Hont-

horst, 33*. J. van Belcamp, 34.* H. Gentileschi, 35. N. Laniere, 36.* F.

Wouters, 37*. A. Hanneman, 38.* Sir T. Matthews, 39.* F. Cleyn, 40. J.'Pe-

titot (P. Bordier), 41.* E. Pierce, a. Vater u. b. Sohn, 42.* H. le Sueur, 43.

J. Jones, 44 a.* R. Walker, b. G. Lambert, c. E. Mascal.

Vol. III. 45. Mrs. Anne Killigrew, 46.* Die Wappen von: a. Wren, b. Lely,

c. Kneller, 47.* J. Füller, 48.* R. Streater, 49.* F. (oder .1.) Vanson, oder

van Zoon (d. Jüngere), 50.* A. Hondius, 51. Sir P. Lely, 52. J. Greenhill,

53. .1. ß. Gaspars, 54. T. Flatman, 55.* C. Le Fevre, 56.* J. Hayls, 57. A.

Verrio, 58. P. Roestraten, 59.* G. Soest (Zoust), 60.* J. Griffiere d. Aeltere,

61*. G. Edema, 62a. W. van de Velde, sen., b. W. van de Velde, jun., 63.

W. Wissing, 64*. II. Tuer, 65. S. Cooper, 66.f R. Gibson, 67. Mary Beale,

68.* C. Beale, 69.* C. G. Cibber, oder Cibert, 70. G. Gibbons, 71. Sir C. Wren,
72.* C. de la Fosse, 73.* J. Sybrecht, 74. H. Tilson

,
75. Sir G\ Kneller,

76.* .1. Z. Kneller, 77.* J. B. Monover, 78.* S. Dubois, 79.* H. Cooke, 80.

J. Riley, 81.* P. van der Meulen, 82.* R. Hemskerk, 83.* (A.) Sevonyans,

(Schoonjans), 84.* Sir J. (B.) Medina, 85.* M. Laroon, 86.* F. Le Piper, 87.

G. Schalcken, 88.* A. van Diest, 89.* W. Talman, 90 a.* T. Wyck, b. Sir R.

Cole
,

c. J. Wyck, 91.* H. Howard, 92. T. Murray, 93.* Boit, 94. Sir J.

Vanbruch, 95 a.* M. Ricci, b. Baker, c. S. Ricci.

Vol. IV. 96. Anne Seymour Damer, 97.* Wappen von : a. Lord Burlington,

b Sir James Thornkill, c. W. Kent, 98.* L. Laguerre, 99. M. Dahl, 100*.

C. Jervas, 101.* J. Richardson, 102. Sir J. Thornhill, 103. P. Monamy, 104.*

P. Tillemans, 105. E. Zeeman, 106* A. Watteau, 107. J. A. Arland, 108. J.

Gibbs, 109 a. C. C. Reisen, b. P. Mercier, 110. G. Lambert, 111. T. Worlidge,

112. W. Hogarth, 113.* Derselbe, mit Pfeife, 114.* J. S. Liotard, 115. F.

Zincke, 116*. ß. Lens, 117. L. Goupy, 118. J. M. Rysbrach, 119. L. F. Rou-
biliac, 120*. L. Delvaux, 121.* H. Herbert Earl of Pembroke

,
122. R. Boyle

Earl of Burlington, 123. W. Kent.

Vol. V. 124. G. Vertue, 125.* Wappen von: a. Prinz Rupert von der, Pfalz,

b. W. Hollar, c. J. Evelyn, 126* G. Hoefnagle, 127 a. R. Vaughan
,

b. T.

Cecill, c. G. Glover, d. S. Passe, e. W. Marshall, f. P. Lombard, g. A. Hertochs,

h. J. Payne, 128. R. van Voerst, 129. L. Vorsterman, 130. W. Hollar, 131. F.
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Place, 132.* W. Lodge, 133. W. Faithorne, 134. Prince Rupert, 135.* W.
Vailhant, 136. J. Evelyn, 137. P. van der Banck, 138. R. Torupson, 139. R.

White, 140. H. Winstanley, 141 * W. Eider, 142.* J. Sturt, 143. J. Beckett,

144. J. Smith, 145.* Sir N. Dorigny, 146. .1. Pine, 147. A. Pond, 148. Sir

R. Strange.

LXIV. (Wal pole, engr.) A calalogue of engravers in England by H.

Wal pole. London 1794. (Vergl. Nr. 1698.)

Enthüll, folgende, von Barrett gestochene Portrails:

1. G. Vertue, 2. G. Hoefnagel, 3. R. van Voerst, 4. F. Place, 5. W. Lodge,
6. W. Faithorne, 7. Prince Rupert, 8. W. Vaillant, 9. J. Evelyn, 10. P. van

der Bank, 11. P. van Somer, 12. R. White, 13. H. Winstanley, 14. W. Eider,

15. J. Sturt, 16. J. Becket, 17. N. Dorigny.

Weyer nt an, siehe Houbraken.

LXV. (Wicar.) Tableaux, slatues, bas-reliefs et camees, de la galerie

de Florence et du palais Pitti, dessines par M. Wicar, et graves

sous la direct, de M. La co m b c, peintre. 4 Voll. Paris 1789—1807.

gr. f. (Vergl. Nr. 13320. 20737.)

Enthält die eigenhändigen Portraits der Maler, gestochen von:

Marais, Pigeot, Mariage, J. de Meulemeester, P. Audouin,

Blot, Morel, C. L. Masquelier, J. Deiegorgne, P. G.

Langlois, J. C. Ulmer, A. Aubert, H. Guttenberg u. A.

Tome I. 1.. F. Mieris.

„ II. 2,v A. van Dyck, 3. An. Carracci, 4., S. Rosa, 5. D. Zampieri,

6. G. Reni.

Tome. III. 7. C. Dolce, 8. Mme. Vigee Le Brun, 9. F. Albano, 10. F. Ba-

roccio, 11. Rembrandt.

Tome IV. 12. M. A. da Caravaggio, 13. P. P. Rubens, mit Hut, LL G. Pippi,

15. Ang. Kauffmann, 16. J. Palma Je Vieux, 17. A. del Sarto, 18. G. Lan-

franco, 19. L. Cigoli.

LXV1. (Zanotti.) II claustro di San Michele in Bosco di Bologna. De-

scritto ed illustrato da G. P. Cavazzoni Zanotti. In Bologna

1776. gr. fol. (Vergl. Nr. 3443.)

Enthält folgende Portraits, von P. Panfilj gestochen und in

den Text eingedruckt:

1. G. Cavazzoni Zanotti, 2. F. Brizio
,

3. G. Reni, 4. B. Galanino, 5. L.

Massari, 6. L. Garbieri, 7. L. Carracci, 8. G. Cavedone, 9. A. Tiarini, 10.

L. Spada.

LXVJI. (Zanolto.) Pinacoleca della Imp. Reg. Accademia Veneta delle

belle arti, illuslrala da F. Zanotto. Venezia 1830. f. (Vergleiche

Nr. 8480.)

Enthält folgende, von A. Viviani, F. Zanotto u. A. radirte,

und in den Text eingedruckte Portraits:

Tome I. 1. P. Cagliari, 2. Tiziano
,

3. V. Carpaccio, 4. Giov. Bellini,

5. Bonifazio Veneziano, 6. V. Catena, 7. G. Palma Giovine, 8. G. Robusti,

9. G. Palma Vecchio, 10. Pordenone, 11. L. da Ponte il Bassano, 12. A. Vi-
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varini, 13. F. Bissolo, 14. Giorgione, 15. R. Marconi, 16. B. Diana, 17.

Franc. Vecellio, 18. Giac. da Ponte il Bassano, 19. G. B. Cima, 20. M. Ba-

saiti, 21. S. Florigerio, 22. A. Varotari, il Padovanino, 23. P. Cagliari, 24. F.

Beccariizzi, 25. A. Medola, detto Scbiavone. 26. Donato Veneziano, 27. Gent.

Bellini, 28. A. Busati. 29. B. Parentino, 30. Fabr. Vecello, 31. G. da Mansueti,

32. P. Bordone, 33. G. Porta, detto Salviati.

Tome II. 34. B. Montagna, 35. Lorenzo Veneziano, 36. G. Ricomatore,

detto da Udine, 37. G. Schiavone, 38. C. Cagliari, 39. L. Vivarini sen., 40.

L. Vivarini jun.
,

41. A. Vicentius, 42. F. M. Montemezzano
,

43. G. B. Mo-
roni, 44. G. B. Cignaroli, 45. B. Vivarini, 46. G. Cariani, 47. M. Giam-

bono, 48. L. Sebastiani, 49. N. Semitecolo, 50. F. Zuccherelli, 51. D. Robusti,

il Tintoretto, 52. A. Canale, detto Canaletto.



B. Einzelne PorlraU§«

Abbreviaturen:

A. Architekt.

B. Bildhauer.

F. Formschneider.

G. Kunstgiesser.

Gold. Goldschmidt.

I. Ingenieur.

K. Kupferstecher.

Kunstfr. Kunstfreund.

Kunsts. Kunstsammler.

Kupf. Kupferschmidt.

L. Lithograph.

M. Maler.

Min. Miniaturmaler.

Mod. Modelleur.

Mos. Mosaikarbeiter.

Münzm. Münzmeister.

S. Steinschneider.

Schriftst. Schriftsteller.

St. Stempelschneider.

Stucc. Stuccaturarbeiter.

Z. Zeichner.

A.

1

Abbott, L. F., M. Gürtelb., sein Portrait von Nelson haltend.

Se ipse p. V. Green sc. Schwarzkunst. Published 1805.

2 Abel, J., M. u. K. Brustb. Se ipse. del. et sc. 4. Pro-

bedruck vor aller Schrift, somit vor der Adresse von Stöckl. 2
/a

Abels, J. T., M., siehe Immerzeel 1.

3 Aberli, J. L., M. u. K. Gürtelb. in Medaillon mit Beiwerken.

— — siehe auch Füessli 61., Neujahrsst. 13.

Aberli, J., St., siehe Neujahrsbl. 13.

4 Achen, van, J., M. Brustb. in Medaillon mit reicher allego-

rischer Umgebung. B. Isaach p. J. Saenredam sc. gr. f.

B. 105. Erster Abdruck mit der Jahrzahl 1601. Diese Ab-

drucksgattung ist Bartsch und Weigel unbekannt. 2^2

5 — — Dasselbe. Zweiter Abdruck mit der Jahrzahl 1605. l
!
/2

6 — — Halbf.
,

das Portrait des Paul van Viarien malend.

Im Hintergründe das Portrait des Bruders desselben, A. van

Vianen. In Medaillon mit ornamentalischer Umgebung. J.

Lutma d. Aeltere inr. J. Lutma d. J. sc. Radirt. f. Zwei-

ter Abdruck mit der Adresse von Joost de Reyger.

gr. f.

J. R. Schellenberg sc. Zu Füessli. Radirt. 8, Vio

iy2
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7 Achen, van, J., M. Halbf. H. Hondius sc. Zu Hondius’ Por-

traitsammlung. 4. Mit der Adresse. Vs
— — siehe auch Hondius 42., Mander 40a., Sandrarl 19e.,

Frauch 36.

8 Achenbach, A., M. u. K. Brustb., mit Facsimile. B. Höf-

ling del. et lith. f.
2
/s

— — siehe auch Fearnley.
—- — siehe auch Höfling 5.

Achnelle, G. (Fra Guglielmo da Pisa), B., siehe Marchese 1.

9 Adam, A., M. Brustb. Krüger del. Remy lith. f. 1

10 — — Brustb. D. Engel mann del. Lith. Auf dem Titel

seiner Voyage pittoresque de Willenberg jusqu’k Moscou. Mu-

nic 1828. f. */s

11 — — In ganzer Figur zu Pferd. Se ipse lith. gr. qu. 1. I
l
/a

Aerlgen van Leyden d. Aell. u. J. siehe Claessen.

Aertsz, R., genannt Ryk met de Sielt, M., siehe Mander 25.

Aertsens, siehe Pieters.

12 Agar, d’, J., M. Brustb. Se ipse p. R. Pozzi sc. Museum

Florentinum. f.
2
/3

— siehe auch Mus. Florent. 187., Benvenuli 218.

Agincourt

,

d\ siehe Seroux.

13 Agnen, H., genannt Bosch, M. Gürtelb. H. Cock sc. Nr. 3.

aus Cock’s Porlraitsammlung. 4. 1

14 — -- Dasselbe, mit der Adresse von Th. Galle und dem

Zusatz: Obiit — 1500. I

15 — — Dasselbe, von der Gegenseite. H. Hondius sc. Zu

Hondius’ Porlraitsammlung. 4. Mit der Adresse. Vs

— — siehe auch Hondius 6., Mander 13 Bullart 46.

16 Agnolo, d’, B., A. Gürtelb. G. Vasari del. C. Colom-

bini sc. Serie degli uomini. 4. i
/io

— — siehe auch Vasari 114., Serie 71.

Agostino da Siena
,
siehe Siena.

'1/17 Agricola, G. L., M. u. K. Aetatis suae 44. Halbf. in Me-

daillon mit Beiwerken. Rosalba Garriera p. B. Vogel sc.

1711. Schwarzkunst, f. 1

18 Aikman, G., M. Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Mu-

seum Florentinum. f.
2
/a

19 —- — Brustb. in Medaillon. Se ipse p. R. Scott sc.

Punktirt. Publ. 1793. 8. */3— — siehe auch Mus. Florent. 217.



20 Albani, F., M. u. K. Brustb. Se ipse p. Florentiner Mu-

seum. C. Colombini sc. Serie degli uomini. 4.

21 — — Brustb. in Medaillon, von allegorischen Figuren um-

geben. P. de Petris inv. J. H. Frezza sc. 1704. Titel-

blatt zu der Galleria Verospi. f.

— — siehe auch Mus. Florcnt. 88., Serie 208., Malva-

sia 35., d’Argensville 56., Chabert 49., Blanc 141., Hu-
ber 41., Kilian 1., Roger 34., Wicar 9., Benvenuli 114.,

Galleria Verospi
(
K.-C. 6743); London, vies des peintres

(K.-C. 13312. 15363).

Alberti, Ant., M., siehe Baruffaldi 4.

22 Alberti, Ch., M. u. K. Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Museum Florenlinum. f.

— — siehe auch Mus . Florent, 51., Benvenuli 67.

23 Alberti, G., M. Brustb. Se ipse p. C. Gregorj sc. Mu-

seum Florentinum. f„

— — siehe auch Mus. Florenl. 63., Sandrarl 3 c., Ben-

venuli 249.

24 Alberti, L. ß., M. u. A. Gürtelb. G. Vasari del. G. B.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Vasari 44., Serie 48., Serie di rilratli

{K.-C. 20735).

25 Albertinelli, M., M. Gürtelb. G. Vasari del. G. B.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Vasari 83., Serie 83.

26 Albertoll i, G.
,
Decorations-M., M. u. B. Brustb. P. An-

derion i del. G. Cornienli lilh. 1828. f. Chines. Papier.

27 Albrecht, B. A., M., Aet. 78. 1765. Brustb. Oefele p.

1765. F. X. Jungwirth sc. 8.

— -— siehe auch Franck 75.

Albrecht, J. D., M., siehe Franck 71.

28 Aldegrever, H., M. u. K. Brustb. Se ipse sc. 1530.

4. B. 188.

29 — — Gürtelb. H. Hondi us sc. Zu dessen Portraitsamm-

lung. 4. Mit der Adresse.

— — siehe auch Hondius 12., Mander 16 d., Bullart 55.,

Sandrart 15 c, Franck 35.

30 Aldenrath, H. J., Min., K. u. L. Brustb. Se ipse

lith. f.

31 Alexander, W., Director des Kupferstichcabinet des Brili-
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Ä
sehen Museum. Aet. 41. H. Edridge del. C. Picart sc.

Punktirt. f. Privat -Platte. 2/3

32 Algardi, A., ß. u. A. Brustb. in Medaillon. G. V all et sc.

4. Zweiter Abdruck mit der Adresse von Odieuvre, welcher

es zu seiner Portraitsammlung brachte. J

/3

33 — — Gürtelb. F. deGrado del. (im Bellori, vite.) C. Co-

lo mb in i sc. Serie degli uomini. 4. 710— — siehe auch Serie 145., Bellori vite 11., Galer. d. A. 28.

Alghisi, siehe da Ferrara .

Al ihr an di, Girol, M., siehe Memorie 5.

Aliens e, V, siehe Vassillacchi.

Alighieri , G., Min., siehe Baruffaldi 2.

34 Allan, W., M. Gürtelb., einen Bogen haltend. W. N. fecit

1819. Badirt. f. Probedruck auf Chines. Papier. 1 ^3

35 Ailegrain, C. G., B. Kniest. J. S. Duplessis p. 1774.

J. S. Klauber sc. 1787. f. 1

36 — Dasselbe, Chines. Papier. 1 7a

37 — — Dasselbe, bloss mit einer Zeile Schrift, oder vor dem

Zusatze: Sculpteur du Roy etc. Chines. Papier. 2

38 — — Dasselbe, ebenso, auf weiss Papier, jedoch in noch

früherem Abdrucke mit der Jahrzahl 1786, wogegen auf den

späteren 1787 steht. 2

39 Aliegri, A., genannt Correggio, M. Halbf. bei der Staffelei. -

^

V. Salandri sc. f. l
2
/3

40 — — Brustb. mit Mütze, in Medaillon. Asioli sc. 4. 2
js

41 — — Dasselbe. V. Rolla sc. 4. 2
/s

42 -— — Brustb. Se ipse (?) p. L. Valperga sc. f. l
J
/3

43 -— — Brustb. Se ipse del. p. J. Fischer sc. Radirt. 8.
l

/6

44 — — Dasselbe, Probedruck mit Nadelschrift, vor d. Adresse. 7*

45 — — Gürtelb. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. 1
/io

46 — —
- Gürtellb., mit einer Zeichnung, die Madonna mit dem

Kinde, in der Hand. Se ipse p. J. II. W. Tischbein,

genannt der Neapolitaner, sc. Ohne dessen Namen. Radirt. f. l
!

/2

47 — — Dasselbe, in Medaillon. A. Besazzi del. J. F. Bu-

gatti sc. 4. 2
/

3

48 — — Dasselbe, Brustb. in Med. J. C. Dietzsch sc. Rad. 8. 7*

49 — — Kopf, aus einem Gemälde desselben. J. Jackson

lith. 1815. 4. V2— — siehe auch d Argensville 44., Serie 113., Chaberl 68.,
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Bullart 15., Sandrart 6 b., Huber 13., Kilian 3., Roger 26.,

Reveil 25., Boye 3., Jameson 21., Coxe Sketches (K.-C

.

4624), Pungileoni, memorie {K.-C. 9737). Richardsons

works {K.-C. 4527). Bartsch, recueil d'estampes {K.-C. 14106).

50 Allori, A., genannt il Bronzino, M. Bruslb. C. All o r
i p.

G. B. Ceechi sc. Serie degli uomini. 4. V10— — siehe auch Mus. Florent. 39., Serie 164., Benve-

nuti 45.

51 Allori, C., genannt Bronzino, M. Brustb. Se ipse p. P. A.

Pazzi sc. Museum Florentinum. f.
2
/3

52 — — Dasselbe. G. B. Cecehi sc. Serie degli uomini. 4. Vio

— — siehe auch Mus. Florent. 83., Pazzi 7., Serie 203.,

Benvenuti 110.

53 Alois i, B., genannt Galanino, M. u. K. Brustb. Se ipse p.

C. Gregorj sc. Museum Florentinum. f.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 89., Malvasia 31., Ben-

venuli 115., Zanolli 4.

54 Altdorfer, A., M.
,

K. u. F. Der sitzende, nachdenkende

Mann, wahrscheinlich der Meister selbst. Se ipse sc. kl. 8.

B. 55. 172

55 -— — Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des Stechers.

kl. 8. Siehe Heinecke, dict. des artistes. Tomei. pag. 173. 710— — siehe auch Sandrart 13., Füessli 1.

Amh er g er
,

C., M-, siehe Sandrart 15e., Franck 38.

56 Amerigi (Merighi), M. A., genannt da Caravaggio, M.

Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. E. Baudet sc. 4. Mit

der Adresse von Odieuvre. i
/s

57 — — Halbf., sich im Spiegel besehend. Se ipse p. Ga-

lerie Orleans. Ohne Namen des Stechers, f. 72— — siehe auch Bellori vite 5., Memorie 11., d’Argens

-

ville 53., Galer. d. A. 22., Chabert 46., Sandrart 10 d.,

Huber 6., Kilian 114., Roger 32., Wicar 12., Galerie du

Palais Royal {K.-C. 13319).

58 Amerling, F., M. 1834. Brustb., mit Facsimile. J. Dann-

hauser del. F. Stöber sc. Radirt. 4. 74

— — siehe auch Stöber 1.

59 Amiconi, G., M. u. K. Brustb. Se ipse del. F. X. Jung-

wirth sc. 8. 74

Amling, C. G., K., siehe Sandrart 30 6., Franck 56.

Amman, J., F., siehe Füessli 8.
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60 Aramannati, B.
,

B. u. A. Gürtelb. A. Allori p. G. B.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. Vi»— — siehe auch Serie 143.

61 Amsler, S., K. Brastb. W. Ka ulbach del. H. Merz sc.

1833. Zu dem Neujahrsblalt der Künsllergesellschaft in Zürich

für 1850. fol. */6

62 — — Bruslb. Stahlst. 4. ^io— — siehe auch Neujahrshl. 10.

A ms lei, siehe Ploos

.

Anastasius

,

St., Gold., siehe Kurtze Lebens - Verfassung

( K.-C

.

20577).

Andriessen, J., M., siehe Marcus 7c.

Andr onicus

,

St., Gold., siehe Kurtze Lebens - Verfassung

(K.-C. 20577).

63 An ge li co, Frate G., genannt da Fiesoie (eigentlich S. To-

sini), M. Gürlelb. H. Vasari del. G. B. Cecchi sc. Serie

degli uomini. 4. i
jt&

—- — siehe auch Vasari 43., Serie 22., Marchese 2.,

Rehberg 5 c., Jameson 6.

Angelis, de, D,, M, siehe Mus. Florent. 221.

Angelis, de, F., genannt Filippo Neapoletano , M. u. K.,

siehe Mus. Florent. 119., Benvenuli 151.

64 Angolo, G., M. Brustb. in Medaillon. A. L o n g h i p. et sc.

Radirt. 4. 1

65 Angoscio la (Anguisciola), Sofonisba, M. Halbf. Se ipsa p.

C. Gregorj sc. Museum Florentinum. f.
2
/s

66 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. i
/to

67 — — Halbf., das Clavier spielend. Se ip sa p. C. Thomp-

son sc. Punktirt. Publ. 1822. 4.
2
/a

68 — — Halbf., ein Medaillon mit Monogrammen haltend, in

Medaillon. B. sc. Gestochen zum Gentleman Magazine 1801. 4. i
/s

— — siehe auch Mus. Florent. 67., Serie 160., Soprani

34., Benvenuti 43., Gemälde-Samml. d. Herzogs v. Leuch-

tenberg (K.-C. 4811).

V 69 An g ui er, M., B. Brustb. in Medaillon. G. Revel p. L.

Cars sc. 1733. Receplionsblatt. f. I Vz

Anjou

,

siehe Rene.

70 An saldi, G. A., M. Gürtelb. L. G. Guidotti del. (im So-

prani.) B. Colombini sc. Serie degli uomini. 4. Vi©

— — siehe auch Soprani 13., Serie 215.
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Antonj, degli, A., siehe Messina.

Antoniello da Messina, siehe Messina.

Antonio , d\ Giacopello, siehe Messina.

Antonio, di, Salvo
,
siehe Messina.

Antonio Fior ent in o, siehe Fiorenlino.

Appel
, J., M., siche Gool 13 a., Descamps 159.

71

Appiani, A.
,

M. Bruslb. in Medaillon. Se ipse p. G.

Longhi sc. 4. 3

72 — — Dasselbe, sehr seltener Abdruck vor aller Schrift u.

Bordüre. 6

73 — — Bruslb. in Medaillon. N. Schiavoni del. et sc. 4. 1

74 — — Büste in Medaillon. P. Anderloni del. et sc.

1811. 4. l*/3

— — Halbf. N. Mel in i del. L. Rados sc. Punklirt f. V2

Aquila, siehe A. van Halen.

Arcagnuolo, siehe Cione.

75 Ardell, J. Mac-, Schwarzkunststecher. Gürlelb., neben ihm

die Platte mit der Darstellung der Zeit, welche Amor die

Flügel verschneidet. Se ipse p. 1765. R. Earlom sc.

Schwarzkunst, gr. f. 2

Aretino
,
siehe Lamberti.

76 Aretino, S., M. Gürtelb. G. Vasari del. G. B. Cecchi sc.

Serie degli uomini. 4. 1
/\ 0

— — siehe auch Vasari 22., Serie 11.

77 Aretusi, C. di Pellegrino, il Modenese, M. Halbf. Se ipse

p. P. A. Pazzi sc. Museum Florenlinum. f.
2
/a

— — siehe auch Mus. Florenl. 90., Gemäldesamml. von

München u. Schleissheim II. Bd. (K.-C. 279 c.).

Aristotile
,
siehe Giamberti.

78 Arlaud, J. A.
,

M. Gürtelb. N. de Largi liiere p. J. J.

Haid sc. Schwarzkunsl. f. 1

79 — — Dasselbe, von der Gegenseite, nach links gewendet.

C. Bretherton sc. Radirt. 4. 73

80 — — Dasselbe. Se ipse p. C. Colombini sc. Museum

Florentinum. f.
2
/3

81 — — Dasselbe. Brustb. in Medaillon mit einem Genius.

J. R. Schellenberg sc. Radirt. Zu Füessli. 8. 7i&



82 Arlaud, J. A., M. Dasselbe. Brustb. mit Umgebung, in Schel-

lenberg’s Manier. 8.

— — siehe auch Mus.] Florent. 219., Descamps 148.,

Walpole 107., Füessli 38.

Arpino, da, siehe Cesari.

83 Artaria, D., Kunsthändler in Mannheim. Kniest. P. Kr afft

p. 1815. L. E. Grimm sc. Radirt. f.

84 Artaria, D., Kunsthändler in Wien. Halbf. Schlesinger

p. R. Theer lith. f. Chines. Papier.

Artaria, D., B., siehe Füessli 95.

85 Artois, van, J.
,

M. Gürtelb. J. Meyssens p. P. de

Jode sc. Zu de Bie’s het Gulden Cabinet. 4. Vor dem Text

auf der Rückseite, und somit nicht aus dem Buche.

— — siehe auch de Bie 53.

Arundel, of, the Countess, Kunstfreundin, siehe Walpole

13. u. 23.

As am, C., M., siehe Franck 21.

Asch, van, P. J., M., siehe Houbraken 116., Descamps Al.

86 Ashby, H., Schriftstecher. Brustb. in Medaillon. Burck-

hardt p. Holl sc. Punktirt. Publ. 1803. 8.

Asper, H., AL, siehe Füessli 4.

87 Assclie, van, H., M. Brustb. E. S. Verbo eckhoven lith.

1826. Tondruck. Zur Galerie des Peintres. f.

— — siehe auch Immerzeel 2., Eeckhout 34., Baugniet 3.,

Galerie d. P. 6.

88 Asselyn, J., genannt Crabbetie, M. Halbf. Rembrandtsc.

Radirt. 4. B. 277. Vierter späterer Abdruck.

89 — — Brustb. Ohne Namen des Stechers. Radirt. 8.

90 — — Brustb. A. B. de Quertemont sc. Radirt. 4.

— — siehe auch Houbraken 41a., Immerzeel 3., ä’Argens-

ville 187; Blanc 114., Kilian 5., Blanc, oeuvre de Rem-
brandt 6. livr. (K.-C

.

20012).

91 Audran, B., K. Brustb. u. Medaillon, J. Vivien p. Se
N

ipse sc. Zu Odieuvre. 8.

—- — siehe auch Galer. d. A. 49.

92 Audran, G.
,
K. Brustb. in Medaillon. C. Coizevox inv.

N. Dupuis sc. 8.

— — siehe auch Galer. d. A. 29., Denon, notice {K.-C.

Nr. 3400).
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m
93 Audubon, J. J., Naturforscher u. M. Brustb. F. Cruick-

shank p. C. Turner sc. Mezzotinto. Publ. 1835. 4. 1

94 Auer, J. P., M. Gürtelb. J. Sandrart jun. sc. 1688. f. Vs

95 — — In ganzer Figur als St. Paulus, auf einen Christus-

kopf mit der Dornenkrone zeigend, welcher von Engeln ge-

halten wird. S. M. Au er in (seine Gattin, Susanna Maria

geb. von Sandrart, welche Malerin und Kupferstecherin

war) sc. 8. V6

96 Austin, W., Z. Kniest. E. Scott del. J. Godbysc. Punk-

lirt. Publ. 1809. f. 1

Avanzi, G., M. }
siehe Catalogo 22., Baruffaldi 47,

97 Avont, von, P., M. u. K. Brustb. in Medaillon mit Genien.

Copie nach W. Hollar’s Blatt, Parlhev Nr. 494. qu. 8. V10

98 Azelt, J., *) K. Halbf. Se ipse sc. 8. V6

99 — — 1674. Halbf. Ohne Namen des Stechers, ohne Wap-

pen und ohne die Verse. 8. i
/to

B.

100

Baader, J. M., M. u. K. Kopf. Originalzeichnung in

Rothstein, von J. G. von Müller, f. V2

Baccherini, Anna, M., siehe Mus. Florent. 222.

Bacciar elli, de, M., M., siehe Raslawiecki 1.

Bacciccio , il, siehe Gaulli.

Baccius, siehe Beccuto.

1 Bach, J. S., M. u. Z. Brustb. C. W. G riessmann sc. 4. V4

2 Bacher elli, V., M. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Zu der Fortsetzung des Museum Florentinum von Pazzi und

Marrini. f.
2
/s

— — siehe auch Pazzi 46.

3 Bäcker (Baker), de, J., M. Brustb. Se ipse del. P. Bal-

liu sc. Zu de Bie. 4. Vor dem Text auf der Bückseite. V3

4 — — Brustb. in Medaillon. J. Füller p. Original-

Zeichnung in Kreide. 4. 2

*) Vergleiche über die Nürnbergischen Künstler: G. W. Panzer, Verzeich-

niss von Nürnbergischen Portraiten aus allen Ständen. Nürnberg 1790. 4. Erste

Fortsetzung hierzu, ebend. 1801. 4., und dessen Beitrag zur Geschichte der

Kunst oder Verzeichniss der Bildnisse der Nürnbergischen Künstler. Nürnberg

1784. 8.

7 *
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SB®.

105 Bäcker (Baker), de, J., M. Brustb. in Medaillon, mit dem

Portrait von Boit auf einem Blatte. A. Bann er man sc.

Zur Quartausgabe des Walpole. 4. 7*

6 — — Brustb. Se ipse p. A. Bartsch sc. Radirt. 4. F.

de Bartsch, catalogue des estampes de A. de Bartsch, Nr. 65.

Vor der Adresse. 73

7 — — Dasselbe, mit der Adresse von C. E. Müller. Vß

-— — siehe auch Descamps 55., de Bie 22., Houbraken

12

6., Walpole 95.

8 Bacler d’Albe, L. A. G., M. Brustb. F. de Guay lith. Oval 4. V3

9 Bacon, J., B. Brustb. G. Dance del. 1773. W. Daniell sc.

Kreidestich. 4.
2
/3

10 — — Brustb. J. Russell p. T. Blood sc. Punktirt.

Publ. 1815. 8. V3

11 — — Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des Stechers.

Publ. 1790. 8. ‘/s

— — siehe auch Cuningham 18.

12. Bacon, N., M. Halbf. Se ipse p. T. Chambars sc. 4. l
ls

— — siehe auch Walpole 12.

13

Badens, F., M. Halbf. H. Hondius sc. Zu dessen Por-

traitsammlung. 4. Mit der Adresse. 72

-— — siehe auch Hondius 40., Mander 49 a.

Baelen, van, J., siehe Baien.

Baesten
,
Maria, geh. Ommeganck, M., siehe Eeckhout 42.

B aglione

,

C., M., siehe Malvasia 20.

14 Baglione, G., M., Brustb. in Medaillon. O. Lioni sc. Ra-

dirt. 4. B. 14. Zweiter Abdruck. 73

15 — — Dasselbe. Gürtelb. C. Colombini sc. Serie degli

uomini. 4. 710

16 — — Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. Ohne Namen

des Stechers, in C. ßloemaert’s Manier, f. 72

— — siehe auch Beilori ritr. 9., Serie 207. Bildergal-

erie im Belvedere I. Bd. (K.-C. 285.)

Bagnacavallo , da, siehe Ramenghi.

17 Bagnioli, G. F., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Museum Florentinum. f.
2
/3

— — siehe auch Pazzi 55.

18 Baillie? W., M. u. K. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken.

Ohne Namen des Stechers. (Se ipse sc.) Punktirt. qu. f. 1
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119 Baker, de, F., M. Brustb. Se ipse p. G. Rossi sc.

Museum Florentinum. f.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 218.

20 Baker, G., Kupferslichsammler. Brustb.. mit Facsimile 1806.

0. Humphry p. T. Bragg sc. 4. Chines. Papier. Privat-

Platte. I

— — siehe auch Catalogue of Ihe Collection of G. Baker

(
K.-C. 9866).

Baker , de, J., siehe Bäcker.

B akhuyzen

,

van den Sande, M., M., siehe Immerzeel 5.,

Chabert 69., Kilian 6.

21 Bakhuyzen, L., M. u. K. Aet. 71. Brustb. in Medaillon.

Se ipse sc. (?) Schwarzkunst. 4. 3

— — siehe auch Houbraken 26 a., Immerzeel 4., d’Argens-

ville 192., Descamps 93., Kilian 6., Madou 18., Blanc 161.

22 Balassi, M., M. Brustb. Se ipse p. G. Rossi sc. Mu-

seum Florentinum. f. Vor aller Schrift. 1

— — siehe auch Mus. Florent. 122., Benvenuti 154.

B aldacci

,

Maria Maddalena, M., siehe Pazzi 93.

Baidens , siehe Custos.

Baldini, siehe Bandinelli.

23 Baldinucci, F.
,

Kunstschriftsteller, Brustb., schreibend, in

Medaillon mit Beiwerken. Graf P. Rotari sc. 1726. Ra-

dirt. f. 2 72

— — siehe Baldinucci nolizie {K.-C. 1540).

24 Baldovinetti, A.
,

M. Gürtelb. G. Vasari del. G. B.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. V10

— — siehe auch Vasari 47., Serie 24.

25 Baldrighi, G., M. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Museum Florentinum. f.
2
/

3

— — siehe auch Pazzi 95.

Baidung, siehe Grün.

26 Baien, H. van, M. Halbf. A. van Dyck p. P. Pontius sc.

Zu van Dyck’s Portraitsammlung. *) f. Vierter Abdruck, die

Adresse zugelegt. 1

*) Siehe Weber’s Catalogue raisonne des portraits, gräves par et d’apres Van.

Dyck. Bonn 1852. 8, (Vergleiche Nr. 19388.)
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127 Baien, H. van, M. Dasselbe, Erster Abdruck, blos mit Einer Zeile

Schrift, und mit der Adresse von van den Enden. 6

— — siehe auch van Dyck 1., Mander 43 c., Houbraken

4 &., Immerzeel 6., Descamps 18., Knorr 6 a., de Bie 19.

28 B a 1 e s t r a
,

A., M. u. K. Gürlelb. S e i p s e p. P. A. P a z z i sc.

Museum Florentinum. f.
2
/3— — siche auch Mus. Florent. 199., d’Argensville 224.

29 Ballarini, D., M. Brustb. mit Facs. J. Danhauser del.

F. Stöber sc. Radirt. f.
l
/s

Ball in, Gold., siehe Perrault 8.

30 Bally (Bailly), D., M. u. K. Gürtelb. Se ipse p. C.

Waumans sc. Zu de Bie. 4. Vor dem Text.

— siehe auch de Bie 46.

31 Bamberini, A. D., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Museum Florentinum. 2
/s

— siehe auch Pazzi 40.

B ambini , G., M., siehe Baruffaldi 32.

Bambocciate, delle, siehe Cerquozzi.

Bamboccio

,

siche Laer.

Banck, van der, P., K., siehe Vaillant, W.
— — siehe auch Walpole 137., Walpole engr. 10.

32 Banco, di, N. d’Antonio, B. u. A. Brustb. G. Vasari del.

G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. Yio

— — siehe auch Vasari 30., Serie 21.

33 Bändel, von, E., B. Gürtelb. G. Engel bacli del. et lith. f. '/a

34 Bandinelli (Baldini), B., M., B. u. A. Kniest., von Sculp-

turen umgeben. Se ipse del. N. della Casa sc. f. 2 lk

35 — — Dasselbe. Brustb. von der Gegenseite, gegen links

gewendet. Ohne Namen des Stechers. Zu Odieuvre. 4. V»

36 — — Halbf., mit einem Torso in der Hand. Ohne Namen

des Dargestellten. Tizian p. L. Vorsterman d. J. sc. Zum

Brüsseler Galleriewerk. 4.
2
/s

37 — — Gürtelb. F. Salvia ti p. G. B. Cecchi sc. Serie

degli uomini. 4. V10

— siehe auch Mus. Florent. 16., Serie 109., Vasari

123., Chabert 93., Bullart 33., Sandrart 8b., Roger 6.,

Benvenuti 18.

38 Bang, H., Gold. u. K. in gepunzter Manier. J. F. Leonart sc.

Schwarzkunst. 8. */2
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139 Banks, T. ,
B. Brustb. G. Dance del. 1793. W. Da»

niell sc. f.
2
/s

40 — — Büste in Medaillon. Se ipse fec. J. Conde sc.

Punktirt. Publ. 1791. 8 .
l
/*

— — siehe auch Cuningham 16.

Baptis te, J. C., M., siehe Greenhill.

41 Barba, del, G.
,
M. , Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Fort-

setzung des Museum Florentinum. f.
2
/s

— — siehe auch Pazzi 68.

42 Barbarelli, G., genannt Giorgione da Castelfranco, M. Brustb.

Se ipse p. M. A. Corsi sc. Museum Florentinum. f.
2
/s

43 — — Halbf.
,

als David, mit dem Haupte Goliaths. Se

ipse p. W. Hollar sc. 1650. f. Parthey 1408. 2*/2

44 — — Gürtelb. Se ipse p. W. Flach enecker lith. f.

Tondruck. 1 */s— — siehe auch Vasari 79., Mus. Florent. 4., Serie 86 .,

Ridolfi 6 ., d'Argensville 28., Chabert 52., Bullart 14.,

Sandrart 4 a., Kilian 7., Corner 4., Huber 38., Jame-

son 23., Zanotto 14., Benvenuli 12., Rehberg 6 c., Manuel

des peintres (
K.-C

.

19277).

45 Barbar o, D., A. und Kunstgelehrter. Kniestück, ohne

Namen des Dargestellten. P. Cagliari il Veronese p. J,

Houbraken sc. Dresdner Gallerie. f.
2
/s

46 Barba betelli, B., genannt Poccetli, M. Se ipse p. P.

Campana sc. Museum Florentinum. f.
2
/s

47 — — Dasselbe. C. Colombini sc. Serie degli uomini. 4.
!

/10— — siehe auch Mus. Florent. 42., Serie 171., Benve-

nuli 52.

48 Barbe, J. B., K. Halbf. A. v. Dyck p. S. ä Boiswert sc.

Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Vierter Abdruck. 1

— — siehe auch van Dyck 37.

Barbier , siehe Le Barbier.

49 Barbieri, G. F., genannt Guercino da Cento, M. Brustb.

Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Mus. Florent. f.
2
/3

50 — — Brustbild. 0. Lioni sc. 1623. Radirt. 4. B. 18.

Zweiter Abdruck. V3

51 — — Dasselbe. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4. 1
/io

52 — — Gürtelb. bei der Slaffelei mit Amor und Jagdhunden.

Se ipse p. F. Bartolozzi sc. 1764. f. 1 */a

— — siehe auch Mus . Florent. 101., Serie 224., Malva

•
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sia 38., Beilori vile 16., Catalogo 19., Baruffaldi 53.,

d'Argensville 57., Galer. d. A. 24., Chaberl 35., Sandrart

11c., Reveil 23., Kilian 8., Huber 1., Roger 10. w. 36.,

Benvenuti 129., Boye 12., Blanc 178., Le pitture di Cento

(
K.-C . 4713).

B arbier i , P. ilf., siehe Baruffaldi 54., ie pitture di

Cento (K.-C. 4713).

Barbiers
,

P., ü/., siehe Eynden 6 6., Immerzeel 7., Mar-
cus 9 6. w. 12.

Barend, D., M., siehe Mander 236.

153 Barents (Bernaerd), T., M. Brustb. H. Hondius sc.

Aus Hondius Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse. */*

— — mc/ic auch Hondius 51., Mander 27 6.

Barino, A., M., siehe Benvenuti 241.

54

Bark er, R.
,

M. und Erfinder der Panoramen. Brustb. C.

Allin gham p. J. F light sc. Schwarzkunst, f. I */z

55 Barnfliess, D., B. Brustb. Aet. 26. 1626. M. Herr (mit

dem Monogramme M. H. P. verschlungen, Bruillot 2424. 25.,

welches wahrscheinlich das Zeichen jenes Künstlers ist) sc.

Radirt. 8. V6

56 Baroccio, A., M. u. B. Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Museum Florentinum. f.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 220.

57 Baroccio, F., M. u. K. Gürtelb. C. Colombini sc. Serie

degli uomini. 4. Vio

58 — — Brustb. in Medaillon mit Umgebung. B. Simon sc.

Zu Odieuvre. 4. V

3

59 — — Brustb. in Medaillon. Se ipse p. A. Aubert sc.

Zu der Galerie de Florence von Wicar. f. 1

— — siehe auch Mus. Florent. 77., Serie 158., Beilori

vite 4., d'Argensville 5., Galer. d. A. 21., Chabert 77., Ki-

lian 9., Wicar 10., Benvenuti 31.

60 Barozzi da Vignola, F., ß. Halbf. mit architectonischer

Umgebung. Titel zu seinen Werken, Venezia: F. Zilelti

1582. f. 7a

61 — __ Brustb., gegen links gewendet, ln ähnlicher Ein-

fassung. Ohne Namen des Stechers. 4. V3

62 — — Gürtelb. G. B. Gecchi sc. Serie degli uomini. 4.
i
/io

63 — — Halbf. A. Cledon sc. 1710. 4. V6

— — siehe auch Rullart 39., Serie 135.
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164 Barrett, G., M. Gürlelb. G. Dance del. W. Dan iell sc.

Ohne Namen des Stechers. Kreidestich f.
2
/a

— — siehe auch hinten unter den Tableaux: der Aktsaal

der k. Akademie zu London. Nr. 11.

\/65 Barry, J., M. Brustb. W. Evans del. C. Picart sc. Publ.

1811. f. 1

66 — — Brustb. G. Dance del. W. Dan iell p. Kreidestich.

Publ. 1809. f.
2
/s

67 —- — Gürlelb., ein Gemälde haltend. Se ipse p. 1783.

J. Heath sc. 4. J

/3

68 — — Dasselbe. Brustb. in Medaill. Bidley u. B. H oll sc.

Punktirt. Publ. 1806. 8. */*

Bartel, M., M., siehe Sandrart 29 f., Franck 67.

Bartels, G., M., siehe Houbraken 33 b. Cuningham 6.

69 Bartlett, W. H., M. Gürlelb. mit Facsimile. H. Boom p.

B. Holl sc. Publ. 1839. 4. Vs

Bartoli, F., Kunslschriftst., siehe Bartoli, nolizia delle pit-

lure {K.-C. 19975).

70 Bartolommeo, Don, Min. u. M. Gürtelb. G. Vasari del.

C. Colombini sc. Serie degli uomini. 4. i
/io

— — siehe Vasari 64., Serie 45.

B artolomeo

,

Fra, siehe Porta.

71 Bartolozzi, F., K. Halbf. B. Foscosy del. L. Rados sc.

Punktirt. f. 1 */a

72 — — Halbf. J. Reynolds p. R. Marcuard sc. Publ.

1788. f. 1

73 — — Dasselbe, vor der Schrift, d. h. mit Nadelschrift. l
2
/s

74 — -— Kniestück. W. Artaud p. Pastorini u. P. W.

Tomkins sc. Punktirt. Publ. 1803. gr. f. Mit Nadel-

schrift. 1 */2

75 — — Brustb. in Medaillon mit Basrelief. P. Violet p. J.

Bouilliard sc. Publ. 1797. f. 1
l
/s

76 — — Brustb. in Medaillon. R. Menageot del. et sc. Roth

punktirt. 8. V3

77 — — Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des Stechers. 8. V6

78 — — Brustb. in Medaillon. P. Betton

i

sc. 4.
2
/3

79 — — A. Carlini, und G. R. Cipriani, in Halbfiguren.
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G. F. Rigaud p. J. R. Smith sc. Schwarzkunst. Publ.

1778. gr. qu. f. 1^2
— — siehe auch hinten unter den Tableaux : der Aktsaal

der k. Akademie zu London Nr. 12.

B artoluccio

,

siehe Ghiberli.

180 Bartsch, von, J. A., Kunstschriftsteller u. K. Brustb. Se

ipse del. et sc. 1785. Radirt. 4. B. 23. V2

t/ 81 — — Brustb. in Medaillon. Originalzeichnung von E. F.

Leybold 1817, zum Titelkupfer zu F. de Bartsch’s Catalogue

de J. A. de Bartsch. 8. 1
4
/z

82 a — — Brustb. in Medaillon. Zu F. de Bartsch’s Catalogue

de J. A. de Bartsch. 8.
i
[i

82 b — — Halbf. G. Lewis del. J. Thomson sc. Punktirt

Publ. 1821, f. Chines. Papier. I
1

/2— — siehe auch F. de Bartsch, catalogue
(
K.-C

.

200).

Baruffaldi, G., Kunstschriftst., siehe Baruffaldi 1.

Barye, A. L., B., siehe Silveslre 6.

JBas, Le, siehe Le Bas.

Basaiti, M., M., siehe Zanotto 20.

B ass an o , siehe Ponte, da.

83 Bassett, T., K. Brustb. in Medaillon. Roth p. J. K. Bai*

drey sc. Punktirt. Publ. 1791. 8. V3

B astar olo

,

il, siehe Mazzuoli, G.

Bastianino

,

siehe Filippi, G.

84 Bäte, J., Kunstschriftsteller. Brustbild in Medaillon. G. Gif*

ford sc. 4. ' 1

B attaglie

,

delle, siehe Cerquozzi.

Battoni, P., M., siehe Mus. Florent. 223., Manuel des

peinlres {K.-C. 19277).

85 Baud, B., A. Kniest. J. W. Child del. H. B. Hall sc.

Punktirt. gr. f. l*/s

86 Baugaerten, van den, M.
,

genannt Desjardins, B. Halbf.

H. Rigaud p. G. Edelinck sc. f. Rob.-Dum. 182. Vierter

Abdruck. 3

87 — — Dasselbe, Brustb. in Medaillon. J. G. von Mül-

ler sc. 1799. Copie nach G. Edelinck. f. 1

88 — — Brustb. in Medaillon. P. Dupin sc. Zu Odieuvre. 8. */3

89 — — Brustb. G. Rist sc. 1808. f. V2— — siehe auch Immerzeel 23.
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B augniel , K., Z. u. L.

}
siehe Immerzeel 8.

190 Baur, J. W., M. u. K. ßrustb. mit Umgebung von Genien.

Se ipse sc. 1637. Radirt. qu. 8. 1

91 — — Gürtelb. Se ipse p. J. Meyssens sc. 4. Vor

dem Text. 3

/3— -— siehe auch de Bie 16., d’Argensville 82., Kilian 10.

Baur , N., M., siehe Eynden 10&.

92 Baurenfeind, G. W., K. ßrustb. N. C. Matt lies p. Se

ipse sc. 4. 1
/‘d

93 Bause, .1. F., K. ßrustb. in Medaillon. A. Graff p. J. S.

Klauber sc. 1795. f. 1
3
/s

94 — — Dasselbe, vor aller Schrift. 2 4
/2

V' 95 — -— ßrustb. A. Graff p. Grögory sc. 4. */*

96 — — ßrustb. in Medaillon. A. Graff p. J. G. Sturm sc. f. V2

— — siehe auch Keil, Catalog
(
K.-C

.

14753).

Beale, C., M., siehe Walpole 68.

97 Beale, Mary, M., und ihr Sohn Carl, M.
,

in Medaillons auf

einem Blatte. Mary Beale p. T. Chambars se. Zur

Quartausg. des Walpole. 4. Vs

— — siehe auch Walpole 67.

Beaume, J., M., siehe Baugniet 4.

98 ßeaumont, Baronet G., M. ßrustb. J. Hoppner p. J. S.

Agar sc. Publ. 1812. f. 1

— — siehe auch Cuningham 35.

99 Becallini, G., M. Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Mus. Florent. f.
2
/

3

— — siehe auch Pazzi 28.

200 Beccafumi, D., genannt Mecarino, M., K. u. F. Gürlelb.

G. Vasari del. G. ß. Ceechi sc. Serie degli womini. 4. i
/io

— — siehe auch Mus. Florent. 14., Vasari 121., Serie

102., Soprani 33., Bullart 32., Benvenuli 17.

B eccaruzzi, F., M., siehe Zanotto 24.

1 Beccuto, del, D. Baccius, M. Brustb. in Medaillon. F. M.

N. Cabburri del. F. Zuccherelli sc. Radirt. f. 1

2 Beck, D., M. Halbf. Se ipse p. A. Coget sc. Zu de Bie.

4. Vor dem Text. 3

/3

— — siehe auch de Bie 29., Houbraken 20 b., Des-

camps 7 b.

8
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203 Beck, J., A. Brustb. J. Merz del. J. J. L. Billwil*

ler sc. f.
2
/s

4 Beck, T. G., K. Brustb. Ohne Namen des Dargestellten.

J. A. Delsenbach del. et sc. 1716. 8. Vß

5 Beckett, J., K. Brustb. J. Smith sc. Schwarzkunst. 4. l
2
/3

6 — — Dasselbe. W. H. Watts sc. 4. Vor der Schrift.
5
/6

7 — — Dasselbe. Brustb. Barrett sc. 8. */3

— — siehe auch White.

— — siehe auch Walpole 143., Walpole engr . 16.

8

Beckwith, T., M. Gürtelb. M. F. Quadal (Chwatal) p.

W. Humphrey sc. Schwarzkunst, f. 1

Beäaff, von, A. A. E., M., siehe Eeckhoul 20.

9

Beechey, W., M. Brustb. Se ipse p. R. Cooper sc.

Publ. 1814. f. 1

10 — — Dasselbe mit Nadelschrift. lVa

11 — — Brustb. mit Facsimile. W. J. Newton p. E. Scri-

ven sc. Publ. 1832. 4. J
/s

12 — — Brustb. in Medaillon. Se ipse p. Ridleysc. Punk-

tirt. Publ. 1798. 8. »/*

13 Beer, A. P., St. Ilalbf., Blätter in den Händen haltend. Ohne

Namen d. Dargestellten. J. F. Leonard sc. 1672. Schwarz*

kunst. 4. V3

14 — — Dasselbe. Vor dem Zeichen des Künstlers. */3

15 Bega, C., M. u. K. Le Curieux ou le Peintre. Ein Lieb-

haber, ein Gemälde betrachtend, im Hintergründe der Maler.

C. Bega p. P. Chenu sc. Galerie du Comte Brühl, f. 2

— — siehe auch Houbraken 14 c., Immerzeel 9., Descamps

73., Blanc 51.

16 Begas, B., M. Brustb. J. Krüger del. Fischer lith. f. 1

— — siehe auch hinten unter den Tableaux : Berliner

Künstler Blatt 1.

17 Beham, B., M. u. K. Brustb. M. van Somer sc. 8. V10— — siehe auch Sandrart 14a., Frank 12., Doppel-

mayr, Nachricht (K.-C . 1606).

18 Beham, H. S., M. u. K. Nebst seiner Gattin Anna. Nach

Steinschnitten. Copie nach W. H ollar, Parthey 2625. (Wahr-

scheinlich von G. C. Kilian.) qu. 8. V10— — siehe auch Mander 6 a., Sandrart 15m. 28 b., Frank9.

19 Bei ch, J. F. M., M. u. K. Aet. 80. Ilalbf. in Medaillon mit
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reicher Umgebung. J. G. Bergmüller inv. J. J. Haid sc.

Schwarzkunst, f. I

Bel, lc f J. B., M., siehe Mus. Florent. 211.

Beicamp, von, J., M., siehe Walpole 33., Frank 22.

220 Belia, della, S., Z. u. K. Gürtelb. G. B. Gecchi sc. Copie

aus Sandrart. Serie degli uomini. 4. ‘/10

21 — — Gürtelb. N. van Heit Stokade p. W. Hollar sc.

Zu de Bie. 4. Parthey 1360. Vor dem Text. 1

22 — — Brustb. im Harnisch u. mit Federmütze. Se ipse sc.

Badirt. 8.
2
/3— — siehe auch de Bie 96., Serie 25 i., Sandrart 26c., Roger 14.

Beilange, H., M., siehe Baugniet 5.

23 Belle, A. S., M. Brustb. in Medaillon. Se ipse p. 1730.

J. N. Tardieu sc. Zu Odieuvre. 4. Odieuvre’s Adresse zugelegt. !

/3— — siehe auch Galer. d. A. 47.

24 Belli, V., genannt Vicentino, S. Gürtelb. G. Vasari del.

C. Golombini sc. Serie degli uomini. 4. J
/i

o

— — siehe auch Vasari 115., Serie 103.

25 Bellini, Gentile, M. Gürtelb. G. Piccini del. (im Ridolfi)

G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.
J
/io

— — siehe auch Ridolfi 3., Serie 42., Sandrart 4 a.. Ja-

meson 9., Zanotlo 27.

26 Bellini, Giovanni, M. Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzisc.

Museum Florenlinum. f.
2
/a

27 — — Gürtelb. G. Vasari del. C. Golombini sc. Serie

degli uomini. 4.
l

/10— — siehe auch Vasari 61., Serie 43., Mus. Florent. 2.,

Ridolfi 4., Benvenuti 2., Rehberg 6 a., Jameson 10., Za-

notto 4., Manuel des peintres {K.-C. 19277).

28 Bellotti, P., M. Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Museum Florenlinum. f.
2
/3— — siehe auch Mus. Florent. 142., Benvenuti 191.

29 Bellucci, A., M. Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Museum Florent. f.
3
/a— — siehe auch Mus. Florent. 180., Benvenuti 232.

30 Bemmel, von, W., M. u. K. Brustb. C. W. Bock sc. 1798.

Aus Bock’s Portraitsammlung von Gelehrten und Künstlern.

Rund 8. V6

31 Bemmel, von, J. G., M. u. K. Se ipse p. G. C. Kilian sc.

InContour und nicht aus dessen allgemeinem Künstlerlexikon. 8. J

/6
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täte

232 Bemmel, von, G. G. G. d. Aeltere, M. Brustb. C. W.

Bock sc. 1792. Aus dessen Portraitsammlung. Bund 8. 4
/e

33 Bemmel, von, B. A., Z. Brustb. C. W. Bock sc. 1797.

Aus dessen Portraitsammlung. Bund 8. l
/ß

34 Bemmel, von, C. S., M. Brustb. J. Schweigländer p.

1790. C. W. Bock sc. 1796. Aus dessen Portraitsammlung.

Rund 8. f
/6

35 Bemmel, G. C. G. d. Jüngere, M. Brustb. C. W. Bock sc.

1797. Aus dessen Portraitsammlung. Bund 8. */e

36 B endemann, E., M. Brustb. J. Metz p. C. Eppelin lith. f.
4
/3

— — siehe auch Meyer 5.

Bendorp, J. C., M. u. K., siehe Immerzeel 10.

B ene detto , le, siehe Castiglione.

37 Benefial (Venefial), M., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A.

Pazzi sc. Fortsetzung des Museum Florentinum. f.
2
/3— — siehe auch Pazzi 59.

Beno zzo

,

siehe Gozzoli.

Benso, G., M., Mod. u. A., siehe Soprani 20.

Benvel
,
Maria, M., siehe Mus. Florent. 224.

B env enu ti
,

G. B., genannt l'Ortolano, oder Dämon, M.,

siehe Catalogo 6., Baruffaldi 16., Chabert 14., Museum
Florentinum 248.

38 ßerckhauser, H., Gold. Brustb. C. Renner sc. Radirt. 8.
l
/io

39 Berckheiden, van, H., M. An der Staffelei sitzend, Kniest.

Se ipse p. C. Gregorj sc. Mus. Florent. f.
2
/3

— — siehe Mus. Florent. 161., Immerzeel 14., Benve-

nuti 215.

Berchmanns (Berhman), H., M., siehe de Bie 75.

40 Berg, van den, C., M. u. K. Gürtelb. Se ipse del. et sc.

1764. Radirt. 4. 2
/3

Berg, van den, J. E. J., M., siehe Immerzeel 12*

Berg, van den, S., M., siehe Immerzeel 13.

41 Berger, D., K. Halbf. in Medaillon. F. Berger sc. 1786.

Punktirt. Titelkupfer zu Rost’s Catalog des Berger’schen

Werkes. 8. */*

42 — — Brustb. in Medaillon. J. G. Weitsch p. B. H. Ben-

dix sc. 1797. f.
2
/3— — siehe auch (Rost) Anzeige (K.-C. 205).

43 Berger, F. G., K. Kniest. J. G. Glume sc. Radirt. f.
2
/a
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244 Berghem, N., M. u. K. Bruslb. Rembrandt p. N.

Schiavonetti sc. Publ. 1808. f.

45 — — Brustb. in Medaillon. G. Sorri del. E. Fiquet sc. 8 .

46 — — Brustb. A. Maurin lith. Tondruck. Zu Chabert, Ga-

lerie des Peintres. f.

47 — — Gürtelb. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Serie 267., Immerzeel II., d’Argens-

ville 98., Galer. d. A. 33., Chabert 67., Blanc 2., Kilian

11., Smith 5., Madou 15., Reveil 29., Boye 19., Försters

british gallery of engravings.

48 Bergler, J., M. u. K. Brustb. F. Waldherr p. Se ipse sc.

1813. Badirt. 4.

49 Bergmann, A., Gold. Halbf. J. Bergmann del. G. Ve-

nitzer (Fenitzer) sc. 1693. Schwarzkunst, f.

50 Bergmüller, J. G., M. u. K. llalbf., mit reicher Umge-

bung. Se ipse del. J. J. Haid sc. Schwarzkunst, f.

B erlinghieri , C., M., siehe Baruffaldi 39.

Berman, M., siehe Marcus 8 6.

51 Bermann, S., Kunsthändler. Brustb. mit Facsimile. G. R eit-

ler del. et lith. 4.

B erna erd , siehe Barents.

52 Bernard, S., M. u. K. Gürtelb. in Medaillon. C. LeFevre

p. P. van Somer sc. f.

53 Bernigeroth, M., K. Halbf. J. C. Sy sang sc. f.

54 — — Dasselbe, mit der Adresse von J. P. Hoffmann.

55 Bernini, G. L., M., B. u. A. Brustb. in Medaillon. 0. Lioni

del. et sc. 1622. Radirt. 4. B. 19. Zweiter Abdruck.

56 — — Dasselbe. Brustbild. B. Eredi sc. Serie degli

uomini. 4.

57 — — Brustb. Se ipse p. G. de Campiglia sc. Mus.

Florentinum. f.

58 — — Brustb. S. Rosa del. J. Basire sc. 1764. In

Zeichnungsmanier. Zu Roger’s Werk. f.

59 — — Brustb. in Medaillon. G. B. Gaulli p. A. van

Wester h out sc. f.

60 — — Aet. suae 76. 1674. Medaille mit Revers. Pe-

tit exc. 8 .

— — siehe auch Mus . Florenl. 111., Serie 238., Beilori

m.

l
2
/s

*/«

3

*/*

*/io

J

/2

7»

72

7.3

73

72

74
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m
rilr. 11., Galer. d. A. 36., Sandrarl 116., Roger 12 u. 56.,

Benvenuli 144.

Berre, J. B., M., siehe Eeckhout 43.

261 Berrettini, P., genannt da Cortona, M. Brustb. Se ipse

p. P. Gampana sc. Mus. Florent. f.
2
/3

62 — — Dasselbe. G. ß. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. 7u>

63 — — Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des Stechers. 8. 7*°

64 — — Brustb. in Medaillon, von der Zeit gehalten. Allego-

rie. C. Maratti inv. F. Bartolozzo sc. gr. f. l
J
/3— — siehe auch Mus. Florent. 109., Serie 234., d’Argens-

ville 26., Sandrart 1 1 d., Huber 15., Kilian 52., Corner 9.,

Roger 11., Benvenuli 141., Blanc 170., Richardson, works

(K.-C. 4527).

65 Berry, W., St. Brustb. in Medaillon. W. De La Cour p.

R. Scott sc. Publ. 1793. 8. 73

66 Bertani, G. B., M. u. A. Brustb. C. d’Arco del. L. Puzzi sc.

Panktirt u. ausgeluscht. f. */2

67 Bertin, J. V., M. Brustb. F. Midy lith. Zu der Galerie

universelle von Blaisot. f. 73

68 Bertin, N., M., Halbf. in Medaillon. J. De Lien p. B. Le-

picie sc. 1740. Receptionsblatt. f. 1^2
— -— siehe auch d’Argensville 163., Kilian 12., Selous 3.

69 Bertin, P. V., Kunstfreund. Brustb., von allegorischen Frauen

gehalten. N. de Largilliöre p. u. C. Coypel inv. G.

Edelinck sc. gr. f. Rob.-Dum. 149. Dritter Abdruck. 1
4

/*

70 Bertoli, A. D., M. u. K. Brustb. D. Rosalba Carriera

p. G. A. Müller sc. Schwarzkunst, f.

71 Bervic, J. G. B., K. Brustb. J. Boilly lith. 1820. f. V3

72 Bettini, A. B.

,

M. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Mus. Florent. f.
2
/s

— — siehe auch Pazzi 84.

73 Beuckelaer, J., M. Gürtelb. S. Frisins sc. Aus Hondius’

Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse. V2

— siehe auch Hondius 33., Mander 216.

74 Beurer, A., M. Brustb. Dehne sc. 4. 7

6

75 — — Dasselbe, mit der Angabe des Geburts - und Todes-

jahres. 7«

76 — - Brustb. Zeichnung in Rothstein, weiss gehöht. J

/
2

77 Beurer (Beyrer), F., K. Halbf., einen Kupferstich in der
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Ä
Hand hallend. Ohne Namen des Dargestellten, mit der Un-

terschrift: Was liebster Bruder etc. Ohne Namen des

Stechers, f. V*

278 Beurer (Beyrcr), F., K. Brustb. in Medaillon. Ohne Namen

des Stechers. 8. V10

79 Beurer, J. J., M. In ganzer Figur. Satirische Darstellung.

J. L. Stahl sc. 1785. Radirt. f. Vß

80 Beurlein, H., M. Brustb. in Medaillon. N. Häublein sc.

Radirt. 8. V6

Bevcren, van, C., M., siehe Immerzeel 15.

B evilaccqua

,

il Cavaliere, siehe Salimbeni.

81 Bewick, T., F. Brustb. B. Murphy p. J. Summer»
field sc. Publ. 1816. 8. V3

— — siehe auch Calalogue of works illuslr. by Bewick

(K.-C . 18295).

Beyrer, siehe Beurer.

82 Bezzoldt (Pezoldt), H., Gold. Brustb. in Medaillon. Ohne

Namen des Stechers. 8. Vß

— — siehe auch Doppelmayr
,
Nachricht {K.-C. 1606).

83 Bianchi, P., M. Brustb. in Medaillon. M. Aubert sc. Zu

d’Argensville. 8. V10

— — siehe auch Soprani 63., d'Argensville 179., Ki-

lian 13.

Bianchi, T. S., siehe Marcus 3 a.

Bibiena, da, siehe Galli.

84 Bicci, di, L., M. Brustb. G. Vasari del. G. B. Cecchi sc.

Serie degli uomini. 4. i
/io

— — siehe auch Vasari 26., Serie 15.

Bidaull, J. X. , M., siehe hinten unter den Tableaux:

Reunion d'artistes Nr. 4.

Bie, siehe De Bie.

Biedermann, J. J., M., siehe Neujahrsst. 31.

Biefve, E., M., siehe Immerzeel 16.

Bigar di, siehe Corrado.

85 Bigg, W. R., M. Brustb. mit Facsimile. W. Fisk p. W.

Barnard sc. Schwarzkunst. Publ. 1831. f. Mit Nadelschrift.

(Proof.) t
2
/3
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286 Bigio, M. A. F., genannt Franciabigio, M. Gürielb. G. Va-

sari del. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. i
jio

— — siehe auch Vasari 108., Serie 99.

B Uders, J. W., M., siehe Immerzeel 17.

87 Billweiler, C. L., M. u. K. Brustb., ohne Namen des üar-

gestellten. Se ipse sc. Radirt. 4. J
/a

Bimbi, B., M., siehe Mus. Florent. 225., Benvenuti 229.

88 ßinck, J., M. u. K. Gürtelb. H. llondius sc. Aus Hon-

dius Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse. V*2

— — siehe auch Hondius 11., Frank 28., Sandrart 14 b.

Bindley, J. , Kunstsammler
,

siehe The Bindley Granger

(.K.-C . 1736. 4640 b
).

89 Bird, E.
,
M. Brustb. mit Facsimiie. B. Murphy del. H.

Jackson lith. f. Chines. Papier. *j%

— — siehe auch Cuningham 10.

90 Bisi, Ernesta, M. u. K. Brustb. Se ipsa del. J. Vend ra-

mini sc. Farbige Kreidemanier. Puhl. 1818. f. 1

91 Bisschop, de, J., M. u. Z. Brustb. J. de Baane p. D.

Go st er sc. f. 1
J

/3

— — siehe auch Houbraken 36 a. Descamps 114.

Bis solo, F., M., siehe Zanotlo 13.

92 ßizzelli, G., M. Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Mus.

Florentinum. f.
2
j3— — siehe auch Mus. Florent . 59., Benvenuti 73.

Bla, de, E. F., M., siehe Immerzeel 18.

93 Blake, W., M. u. K. Halbf. D. Phillips p. L. S chia vo-

ll et ti sc. f. 1

— — siehe auch Cuningham 7.

94 Blanchard, J., M. u. K. Brustb. in Medaillon. Se ipse p.

G. Edelinck sc. f. R.-D. 154. Zweiter Abdruck. 2
/3

— — siehe auch d’Argensville 135., Perraull 12.

Blanchet , T., M., siehe d’Argensville 142., Kilian 15.

95 Blanc hot, Chenneviere, genannt Godon, M. Kniest., als

Muse d. Malerei. J. ß. Santerre p. Catliarine Buch es ne sc.

Sebwarzkunst. f. 1 */a

96 Blasset, N., B. u. A. Gürtelb. J. Lenfanl sc. 1658. i. 1

Bleek, R., M., siehe Gool 7 c.

Blein de Fonlenay

,

J. B., M., d’Argensville 214.

97 Biendinger, J. G., M.
,

Halbf. im Lehnstuhle sitzend.



J. Kupetzky p. ß. Vogel sc. 1735. Schwarzkunst. Aus

Kupetzky’s Portraitsammlung. 1‘.

298 Biendinger, J. G., M. Halb!'., sitzend. Idem p. Idem sc.

1737. Schwarzkunst. Aus demselben, f.

99 — — Brustb. in Medaillon. J. Kupetzky p. J. G.

Sturm sc. 1774. f.

300 Bl es, H. met de (Herri mit dem Käuzchen), M. Gürtelb.

J. II. Wierx sc. Nr. 14 aus Cock -Lampsonius’ Portrait-

sammlung der niederländischen Maler. 4. Mit gedruckter oder

mit gestochener Unterschrift.

1 — — Dasselbe, von der Gegenseite. H. Hondius sc. Aus

dessen Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse von Hondius

und dem hinzugefügten Hintergründe.

— — siehe auch Hondius 19., Mander 15a , Bullart 50.

Bloch, B., M., siehe Franck 64., Sandrart 29 d.

2 Blockland, A., genannt van Montfoort, M. Halbf. H. Hon-

dius sc. Zu dessen Portraitsammlung. 4.

— — siche auch Hondius 65., Mander 27 a., Bullart 65.

Bloemaers

,

A., M., siehe Immerzeel 20.

3 Bloemaert, A., M. u. K. u. F. Aet. 43. 1610. Brustb. in

Medaillon mit reicher Umgebung. P. Mo re eise p. J. Ma-

th am sc. f. B. 185.

4 — — Aet. 44. 1611. Brustb. in Medaillon mit Emblemen

in den Ecken. Mit einer Tonplatte und wahrscheinlich von

F. Bloemaert nach P. More eise gestochen. 4.

5 — — Dasselbe, von einem andern Stecher. Titelblatt zu

A. Bloemaert ’s Zeichenbuch. Mit der Adresse v. Oltens. 4 .

6 — — Dasselbe, vor der Angabe des Titels.

7 — — Dasselbe, das Medaillon und Portrait allein, ohne die

ausgefüllten Ecken.

8 — — Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Museum Flo-

rentinum. f.

9 — — Halbf. G. E d e l i n c k sc. f. B.-D. 155. Dritter Ab-

druck mit der Adresse von Drevet.

10

— — Halbf. S. Frisius sc. Zu Hondius’ Porlraitsamm-

lung. 4. Mit der Adresse.

— — siehe auch Mus. Florent. 74., de Bie 5., Hondius

63., Mander 48 a., Houhraken 3a,, Immerzeel 19., d’Argens-

8 *
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ville 89.? Descamps 19., Bullart 74., Sandrart 20 e., Ki-

lian 16., Knorr 5 a., ßenvenuti 94.

Blomaerts

,

H., M., siehe Eeckhout 33.

Blom, «/.. J., siehe Eeckhout 57.

B Ion

,

siehe Le Blon.

311 Blootelingh, A., M. u. K. Halbf., mit dem Weinpokal, in

Medaillon. J. van Mieris p. Se ipse sc. Schwarz-

kunst. f.

Blot , Af., K. , siehe hinten unter den Tableaux: Reunion

d’Artistcs Nr. 21.

12 Blunck, D., M. Brustb. E. Schlüter p. J. J. Trübe lith.

1855. f. Chines. Papier. 1

13 Boccaccino, C., M. Brustb. Se ipse p. Florentiner Mu-

seum. B. Eredi. Serie degli uomini. 4. */io

— — siehe auch Serie 144., Mus. Florent. 27., Benve-

nuti 40.

B o ccaneyr a, M., A., siehe Soprani 3.

14 Boccia rdi, C.
,

genannt Clementone. Kniest. Se ipse p.

P. A. Pazzi sc. Museum Florentinum. f.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 136., Benvenuti 185.,

Soprani 26.

15 Bock, C. W., K. Brustb. in Medaillon. Se ipse sc. Mecheln

1777. kl. 4. Ve

16 — — Brustb. in Medaillon. L. C. Tyroff del. Se ipse sc.

1799. Meist punktirt. kl. 8. */io

17 — — Brustb. in Medaillon. Se ipse sc. 1799. Ebenso. 8. Vio

18 — — Brustb. Se ipse sc. 1834. 8. V6

19 — — Brustb. Se ipse lith. Mit Facsimile. 8. V6

B o ckb er g er , J., M., siehe Sandrart 18a., Franck 26.

Bodeman, W., M., siehe Immerzeel 21.

20 Bo dm er, G., M. u. L. Brustb. mit Rahmeneinfassung. Ohne

Namen des Lithographen, f. */2

Boel, P., siehe de Bie 64.

Bo er, de, 0., M., siehe Immerzeel 22.

21 Böheim, S., G. 1534. Kniest., bei der Kanone stehend.

G. Fennitzer sc. Schwarzkunst. 8. Vs

Boilly, L. L., M., siehe hinten unter den Tableaux etc.:

Reunion d'Artisles Nr. 2.

Bois
,
du, A., M., siehe Chennevieres 7.

Bois, du, C., M., siehe Marcus 6 b.
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Bois , du, S., siehe Du Bois.

322 Boisseree, S., Kunstschriftst. Brustb. D. Heiz lith.

1845. f. Tondruck. 1

23 ßoissieu, de, J. J., M. u. K. Halb!. Se ipse sc. 1796.

f. Catalogue Bigal Nr. 1., und Le Blanc Manuel de l’Ama-

teur d’Estampes Nr. 20. Erster Abdruck mit dem Portrait

der Gattin des Meisters auf dem vom Künstler gehaltenen

Blatte. 13

Boit, M., siehe Baker.

— — siehe auch Walpole 93.

24 Bol, F., M. u. K. Gürtelb. Se ipse p. A. Bartsch sc.

Badirt. 4. B. 68. J
/3

25 Bol, H., M. u. K. Aet. 59. 1593. Brustb. in Medaillon mit

reicher Umgebung. H. Goltzius sc. f. B. 161. 2

26 — — Halbf. H. Hon diu s sc. Aus dessen Portraitsamm-

lung. 4. Mit der Adresse. y2

— — siehe auch Hondius 52., Mander 30 a.

Bologna, siehe Grimaldi.

27 Bologna, da, G., B. u. A. Aet. 60. Brustb. in Medaillon

mit architektonischer Umgebung. G. Venius sc. 1589. f.
2
/s

28 — — Gürtelb. G. B. Cecchi sc. Serie degli uornini. 4. i
/io— — siehe auch Serie 154., Sandrarl 19.

Bologna, il, siehe Ramenghi.

Bolo gnini

,

G. B., M., siehe Crespi 49.

29 Boiswert, ä, S.
,
K. Gürtelb. A. van Dyck p. A. lom-

melin sc. f. Vierter Abdruck. 1

— — siehe auch Immerzeel 25.

30 Bolt, F., Z. u. K. Brustb. Se ipse sc. 1799. Schwarz-

kunst. 4. 2
/s

31 — — Brustb. Stahlst. 4. */io

B olts ch au er , H., St., siehe Füessli 131.

32 Bomb eil i, S., M. Gürtelb. Se ipse p. C. Gregorj sc.

Museum Florent. f.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 156., Benvenuli 207.

Bonatti, G., genannt del Pio , M. ,
• siehe Catalogo 20.,

Barujfalcli 44.

Bondone, siehe Giotlo.

33 Bo ne, H., M. Brustb. mit Facsimile. Lithograph irl. f. V2



331 B o n p
,

H., M. Büste mit Facsimile. H. Corbut del. Tom-

son sc. Punktirt. 8.

B on g i anni , 0., M., siehe Benvenuli 100.

Boni, G., M., siehe Crespi 77., Soprani 67.

lionifazio da Verona, M., siehe Ridolfi 16., Zanotto 5.

35 Bonington, R. P., M. Brusth. mit Facsimile. A. Coli in

l'ith. 1829. f. Chines. Papier.

36 — — Brusth. Se ipse Hel. F. Villot sc. Radirt und

Aquatinta. 8.

Bonito, G., M., siehe Mus. Florent. 226.

37 Bonomi, J. , A. Brustb. Ohne Namen der Künstler. (G.

Dance p. W. Daniell sc.) Kreideslich. f.

Bononi, C., M., siehe Catalogo 16., Baruffaläi 38.

38 Bonvicino, Aless., genannt il Morelto da Brescia, M. Brustb.

G. Betti sc. Serie degli uomini. 4.

siehe auch Ridolfi 14., Serie 147.

Bonzi, P. P . ,
genannt il Gobho dei Carracci, M. u. K.

siehe Pond u. Knapton, Imitationen (K.-C . 9430).

40 Boon, D,, M. u. Musiker. Halbf.
, die Geige spielend und

singend. Ohne Namen d. Dargestellten. Se ipse p. J. Grif«

fier sc. Schwarzkunsl. f.

41 — — Dasselbe. F. Place sc. Schwarzkunst, f.

Boonen, A., M., siehe Gool 6 a., Descamps 151.

42 Borcht, van der, H., d. Aeltere, M. u. K. Gürtelb. H. van

der Borcht d. J. p. W. Dollar sc. 1650. Zu de Bie. 4.

Parthey 1364. Vor dem Text.

— —
- siehe auch de Bie 2 1

.

43 Borcht, van der, II., d. J., M.u. K. Brustb., mit der Zeichn. von

Raphael’s Grablegung in der Hand. J. Meyssens p. Y\.

Dollar sc. 1648. Zu de Bie. 4. Parihey 1365. Vor dem Text.

—- —
- siehe auch de Bie 69.

44 B ord o n e, P., M. Gürlelb. G. Piccini del. (im Ridolfi).

G. B. Gecchi sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Ridolfi 11., Serie 137., Zanotto 32.

Borghese, P., siehe Francesca.

45 Borgiani, O., M. u. K. Brustb. Se ipse p. A. Fal-

doni sc. Museum Florent. f.

—
k
— siehe auch Mus. Florent. 147.



346 Börner, J. A., Kunslkenner. In ganzer Figur in Conlour.

Se ipse u. A. Gabler sc. 1807. 4.

B or omini, F., B . u. A., siehe Füessli 77.

Bor zone, F., M., siehe d’Argensville 171.

Borzone

,

L., M., siehe Soprani 16.

Bos, H., M., siehe Agnen.

Bosboom, J., A., siehe Immerzeel 26.

47 Bosboom, S., ß. u. A. Brustb. N. de Hell Stokade p.

P. de Jode sc. Zu de Bie. 4. Vor dem Text.

— — siehe auch de Bie 93.

Bosch, van den, A., M., siehe Marcus 2. u. 8 d.

Bosch, siehe Agnen.

B oschini, M., Kunstschriftsl., siehe Boschini, la carta del

navcgar pitoresco (K.-C. 3541).

48 ßoscoli, A., M., Brustb. Se ipse p. P. A. P azzi sc. Mus.

Florentinum. f.

49 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Mus. Florent. 54., Serie 181., Benve-

nuli 68.

50 Bcsio, F. J., B. Brustb. J. Boilly lith. 1821. f.

Boss chaert, siehe Willeborts.

51 Bossi, B., Z. u. IL Brustb. Se ipse sc. Radirt. Titelblatt

zu diverse Teste etc. 8.

Bossuel, P., M., siehe Immerzeel 27.

52 Bossuit, van, F., B., Medaillon, von Genien gehalten, ß.

Graat inv. M. Pool sc. f.

— — siehe auch Immerzeel 28.

53 Both, J.
,

M. u. K. Gürtelb. A. Wille rs p. C. Wau-

mans sc. Zu de Bie. 4. Vor dem Text.

— — siehe auch de Bie 28., Immerzeel 29., Chabert 86.,

Blanc 10., Sandrart 24 f., Kilian 19., d'Argensville 230.,

Corner 3.

54 Bottani, G., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Museum Florentinum. f.

— — siehe auch Pazzi 91.

55 Botti, F., M. Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Fort-

setzung des Mus. Florent. f.

— — siehe auch Pazzi 23., Benvenuti 219.

Botticelli

,

S., siehe Filipeppi.
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356 Bötticher, C. A.
,
Archäolog. Brustbild in Lebensgrösse.

Ohne Namen des Stechers. Kreidemanier, f. */2

57 ßottschild, S., M. u. K. Aet. 66. Brustbild in Me-

daillon mit Beiwerken. S. Blettner p. J. G. Krüg-

ner sc. 1806. f. */*

58 Bouchordon, E., B. Gürtelb. in Medaillon mit Beiwerken.

H. Drouais p. J. F. Beauvarlet sc. 1776. Receptions-

blatt. f. 2

59 — — Bruslb. in Medaillon. C. N. C och in del. L. Cars sc. 4.
i
/z

— siehe auch Mus. Florent. 227.

60 Boucher, F.
,

M. u. K. Gürtelb. in Medaillon mit Beiwer-

ken. A. Roslin p. M. Salvador Carmonasc. 1761. Re-

ceptionsblatt. f. 1 */2

61 — — Dasselbe, Brustb. in Medaillon. L. Bosse sc. f.
!

/2

62 — — Brustb. in Medaillon. C. N. C och in d. J. p. L.

Cars sc, 4. V2— — siehe Blanc 62., Roger 48.

Bouchot, F., M., siehe Baugniet 13.

63 Boulogne, de, ß., M u. K. Gürtelb. in Medaillon. G.

Allou p. 1721. J. N. Tardieu sc. 1749. Receptions-

blatt. f. 1 tya

— — siehe auch d’ Argensville 156., Kilian 20.

64 Boulogne, de, L., d. Aeltere, M. u. K. J. Mathieu p. L.

Surugue sc. 1735. Receptionsblatt. f. 1 */-

— — siehe auch d’Argensville 159., Kilian 21.

65 Boulogne, de, L., d. Jüngere, M. u. K. Gürtelb. in Me-

daillon mit Umgebung. Se ipse p. F. Chereau sc. 1718.

Receptionsblatt. f. 1 V2

66 — — Halbf. H. Rigaud p. B. Lepicie sc. 1736. gr. f. I
1
/2

67 Bourdon, S., M. u. K. Gürtelb. mit Umgebung. S. Bour-

don und H. Rigaud p. L. Cars sc. 1733. Receptions-

blalt. f. 1

V

2

— — siehe auch d’Argensville 140., Serie 259., Chalert

20., Blanc 86., Kilian 22., Reveil 27., Considerations phi-

losophiques (K.-C. 17748).

Bour g eois, C., Min., siehe hinten unter den Tableaux :

Reunion d'Artistes Nr. 13.

68 Bourgeois, F., M. Bruslb. W. Beechey p. J. Vendra-

mini sc. Punktirt. Publ. 1811. f. 1



369 Bourgeois, F., M. Dasselbe mit Nadelschrift.

70 — — Gürtelb. J. Northcote p. S. W. Reynolds sc.

Schwarzkunst. Publ. 1796. f.

Bour guignon , siehe Courtois.

Bo usseau, J. B., siehe Chennevieres 9 c.

Bova, A., M., siehe Memorie 21.

71 Boy de II, J., K. u. Kunsthändler. Kniest. Jos. Boydellp.

V. Green sc. Schwarzkunst. Publ. 1772. gr. f.

72 — Halbf. G. Stuart p. H. Meyer sc. Punktirt. Publ.

1814. f. Mit Nadelschrift.

73 — — Halbf. G. Stuart p. G. C. Facius sc. Punktirt.

Publ. 1802. 4.

— — siehe auch Liber verilatis
(
K.-C . 20025).

Boyle, R., Earl of Burlington
,

A., siehe Walpole 122.

74 Braamkamp, G., Kunsls. Gürlelb. mit Beiwerken. J. Xa-

ver y del. R. Vinkel es sc. 1766. Zu dem Temple des Arts

von M. de Bastide. Amsterdam 1766. 4. (Vergl. Nr. 6767

des Kunstcataloges.)

75 Br abeck, von, M., Kunsts. Kniestück. A. Graff p. J. G.

Huck sc. Schwarzkunst. 4.

Brach, van der, N. (N. Vanhoubraken), M., siehe Mus.

Florent. 228., Memorie 22.

B r akel aer
,
F., M., siehe Immerzeel 30.

Brakenberg, R., M., siehe Eynden 2c.

Br am ante da Urbino, siehe Lazzari.

Br am er, L., M., siehe de Bie 42., Houbraken 9 a., Des-

camps 38.

76 Brand, J. G., M. u. K. Brustb. in Medaillon. A. Bartsch

del. et sc. Radirt. f. B. 42.

77 — — Brustb. in Medaillon. C. Agricola sc. Radirt. 4.

Vor der Schrift.

78 B ran del, P., M. u. K. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken.

J. Kleinhard del. 1773. J. Balzer sc. Zu Balzer’s Effi-

gies etc. 8.

— — siehe auch Balzer 2.

79 Brandenberg, J., M. Brustb. in Medaillon mit Beiwer-

ken. J. R. Füessli sc. Radirt. Zu Füessli. 8.

— — siehe auch Descamps 139., Füessli 36.

Br an di, H., M., siehe d’Argensville 10., Kilian 23.
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380 Brandmüller, G., M. Brustb. in Rahmen mit Beiwerken.

Se ipse p. u. J. G. Bergmüller inv. J. J. Haid sc.

Schwarzkunst, f. 1

gl — — Brustb. in Medaill. mit Beiwerken. J. R. Füessli sc.

Radirt. Zu Füessli. 8. i
jio

— — siehe auch Descamps 40 ., Füessli 37.

Brandt, A. J., M., siehe Marcus 15 b.

Brandt, H. F., Med., siehe hinten unter den Tableaux:

Berliner Künstler, Blatt III.

Bray, de, J., M., siehe Immerzeel 31.

82 Bray, de, S., M., K. u. A. Brustb. D. de Bray sc. Ori-

ginal-Formschnitt. 4. Eine Copie davon befindet sich in

meinem Holzschnittwerke. 20

83 — — Dasselbe. Gegendruck. 3

84 — — Dasselbe. Ebenso in Oval. 2

85 —- .

— Brustb. Ohne Namen des neueren Stechers. Radirt. 8. V3

— — siehe auch Houbraken 9 c.
,

Holzschnitte berühmter

Meister 3. Lfg. (K.-C . 18293).

86 Brechtei, J., M. Brustb. J. F. Leonard (?) sc. Schwarz-

kunst. 8. Ve

87 Brechtl d. Aeltere, L., M., Gürtelb. L. Strauch del. 1605.

J. F. Leonard (?) sc. 1665 4. V3

Brekelenkamp, van, Q., M. u. K. , siehe Eynden 2d.,

Immerzeel 33.

88 Breda, von, C. F.
,
M. Brustb. Se ipse p. S. W. Rey-

nolds sc. Schwarzkunst. Puhl. 1796. f. 1

89 Breda, von, L., M. Brustb. C. F. von Breda p. C. S.

Reynolds sc. Schwarzkunst, f. 1

jBredaei, van, P., M., siehe de Bie 68.

Bree

,

van, M. J., M., siehe Immerzeel 32., Gerrits, levens-

beschryving {K.-C. 19289).

Breemberg, B., M. u. K. , siehe d’Argensville 95., Blanc

38., Kilian 24.

Brescia, da, Aless. siehe Bonvictno.

Brescia, da, L., M., siehe Baruffaldi 27.

V" 90 Breuck, de, J., B. u. A. Halbf. A. van Dyck p. P. Pon-

tius sc. Zu van Dycks Portraitsammlung. f. Vierter Ab-

druck.

-— — siehe auch van Dyck 45.

1
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391 ßreughel, J., genannt van Vlours oder Sammet -Breughel,

M. Halbf. A. van Dyck sc. Radirt. Zu Van Dyck’s Por-

trait -Sammlung. f. Fünfter Abdruck. 2

92 — — Dasselbe. Brustb. B. Eredisc. Serie degli uomini. 4. Vio
— — siehe auch Serie 219., van Dyck 54., Mander 40 c.,

Houbraken 56., Immerzeel 34., d’Argensvüle 111., Descamps

30., Blanc 113., Kilian 26., Roger 49.

93 Breughel, P., d. Aeltere, M. Brustb. in Medaillon mit alle-

gorischer Umgebung. B. S pranger inv. E. Sadeler sc.

1606. f. Vor der Adresse von M. Sadeler. 1
J

/a

94 — — Dasselbe mit der Adresse. 1

95 — — Halbf. H. Cock sc. Nr. 19. aus Cock’s Portrait-

sammlung. 4. Mit gedruckter oder mit gestochener Unter-

schrift. 1

96 — — Dasselbe von der Gegenseite, nach rechts gewendet,

und mit ausgefülltem Hintergrund. II. Hondius sc. Zu des-

sen Portraitsammlung. 4. V2

97 — — Brustb. Ohne Namen des Stechers. Aus Odieuvre’s

Portraitsammlung. 8. V3

— — siehe auch van Dyck 55., Hondius 20., Mander
21a., d’Argensvüle 110., Descamps 8., Galer. d. A. 13.,

Bullart 61., Sandrart 1 9 &., Kilian 25.

Breughel, P. P., d. Jüngere, M- u. K., siehe Mander 40 ü.

Br eukelaer , H., jun., siehe Immerzeel 35.

98 Briglia, G., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Museum Florentinum. f.
2
/3

— — siehe auch Pazzi 99.

99 Brii, P., M. u. K. Halbf. H. Hondius sc. Aus dessen

Portraitsammlung. 4. Mit dem Namen. V2
— — siehe auch Hondius 62., Mander 34 c., d’Argens-

ville 109., Blanc 77., Bullarl 70., Kilian 27.

400 Briseux, C. E.
,

A. Brustb. in Medaillon. J. G. Wille

del. et sc. f. Le Blanc, catalogue de Wille 135. 2

Brizio, F., M. u. K., siehe Malvasia 25., Zanolti 2.

Brodowski, A., M., siehe Raslawiecki 2.

Brokoff, J. F., B., siehe Balzer 6.

1 Bronch hörst, van, J., M. u. K. Gürtelb. Se ipse del.

P. Balliu sc. Zu de Bie. 4. Vor dem Text. V3

— — siehe auch de Bie 48., Houbraken 1 1 c.
}
Descamps 46.

Brondgeest, A., M., siehe Immerzeel 36.

9
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402 ßrongniart, A. T.

,
A. Bruslb. H. Garnier litli. Zu

ßlaisol’s Gallerie. 4.

Br onzino , siehe Allori.

3 Brouck, van den, C., M., K. u. F. Halbf. H. H ondius sc.

Aus dessen Portraitsammlung. 4. Mit dem Zeichen. l[o

— — siehe auch Hondius 29., Mander 29 b.

4 Brouwer, A., M. Halbf. A. van Dyck p. S. ä ßols-

wert sc. Zu van Dycks Portraitsammlung. f. Sechster Ab-

druck. 1

5 — — Dasselbe. E. de Boulonnois sc. Aus Bullarl. 4. */<>

6 — — Aet. 30. 1634. Brustb. in Medaillon. Ohne Namen

des Stechers. 4. 2
[s

7 — — Brustb. A. Maurin litli. Zu Chabert. f.
2
/s

— — siehe auch van Dyck 3., Houbraken 14 a., Immer

-

zeel 37., d’Argensville 122., Descamps 53., Chaberl 64.,

Blanc 97., Bullart 83., Sandrart 22 a, Huber 9., Kilian

28., Maäou 10.

8 Brown, J., Z. Halbf. mit der Zeichnentafel. Se ipse del.

J. de Claus sin sc. Radirt. Publ. 1815. 4. '/3

9 Browne, A., K. u. Schrittst. Brustb. in Medaillon. J. Huys-

mans p. A. de Jode sc. Zu Browne’s Werk. f. 1

— — siehe auch Immerzeel 38., Browne, ars pictoria

(K.-C. 4561).

10 Browne, N., M. Halbf., mit einer Zeichnung in der Hand.

Ohne Namen des Stechers, f. V3

Brügge , van , R., siehe Weyden.

11 Brüggen, van der, J., Z. u. K. Bruslb. N. de Largil-

lierep. Se ipse sc. Schwarzkunst, f.
l

/2

— — siehe auch Immerzeel 39.

Brug ghen , ler, siehe Terbrugghen.

Brugh, siehe Vanbruch.

Brun, Le, siehe Lcbrun.

12 Bruneleschi, F., B. u. A. Gürtelb. G. Vasari del. G. B.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.
l

)io

— — siehe auch Vasari 37., Serie 26., Bullart 10.

Brusasorci, siehe Ricci.

Brussel, van, B., siehe Orley.

13 Brussel, van. H., M. u. K. Bruslb. in Medaillon. W. Hen-

driks p. J. Bagelaar sc. Radirt u. punktirt. 8. */2

14 Bruyn, de, C., M. u. 1\. Brustb. in Medaillon. O. Knel-
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ler p. G. Valck sc. f. Erster Abdruck mit der holländi-

schen Unterschrift. 1

415 Bruyn, de, C., M. u. K. Dasselbe. Zweiter Abdruck mit

der lateinischen Unterschrift. 2
/3

— — siehe auch Gool 4 a., Descamps 128.

16 Bryan, M., Kunstschriflst. Bruslb. A. Pope p. W. Hai-

nes sc. Punktirt. Puhl. 1813. 4.
2
js

— — siehe auch Bryan, diclionary (K.-C. 17411).

Buchhorn, K. L. B., K., siehe hinten unter den Tableaux:

Berliner Künstler Blatt III.

17 Buck, N.
,

K. Halbf.
,

ein offenes Buch haltend. J. Mac-

Ardell sc. Schwarzkunst, f. Probedruck vor aller Schrift. 1

18 Buffalmacco, B. di Christofano, M. Gürlelb. G, Vasari

clel. G. ß. Ce cchi sc. Serie degli uomini. 4. i
Jio

— — siehe auch Vasari 13., Serie 3.

19 Bugiardino, G.
,

M. Halbf. G. Vasari del. C. Coloni-

bini sc. Serie degli uomini. 4.
J

/
10

— — siehe auch Vasari 124., Serie 94.

Buis, C., M., siehe Marcus 7 a.

20 Bull, Mrs., Kupferstichhändlerin. Gürtelb. Ohne Namen der

Dargestellten. R. E. Pine p. J. Watson sc. Schwarzkunst, f.
2
/3

21 Bullinger, J. B., M. u. K. Brustb. in Medaillon mit Bei-

werken. J. R. Schellenberg sc. Radirt. Aus Füess\i. 8. ‘/io

— — siehe auch Füessli 58.

22 Buonacorsi, P., genannt Pierino del Vaga, M. u. A. Brustb.

in Medaillon. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Mus. Florent. f.
2
/a

23 — — Gürtelb. G. Vasari del. C. Colombini sc. Serie

degli uomini. 4. ,
/n>

— — siehe auch Vasari 120., Serie 129., Bullart JU.,

Pazzi 2., Soprani 31., d’Argensville 21., Sandrart Id.,

Kilian 30., Boger 8., Benvenuti 25.

24 Buonarroti, M. A., genannt Michel-Angelo, M. u. R. Aet. 72.

Bruslb. in Medaillon mit Arabesken -Einfassung. G. Bona-

so ne sc. 1546. 4. B. 346. 2

25 — — Dasselbe, in Medaillon, ohne Umgebung. F. Barlo-

lozzi sc. 4. J

/2

26 — — Dasselbe, von der Gegenseite, ohne Einfassung. Aet. 73.

Ohne Namen des Stechers. 8. l
/s

27 — — Aet. 71. 1545. Bruslb. Q ui sim nomen habes etc.
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Nach Boltari (siehe Heinecken, Nachrichten von Künstlern

Band I. pag. 473.) von Bonasone gestochen, und scheint

es am ersten von N. Beatrizet zu sein. f. IV2

428 B u 0 n a r r 0 1 i, M. A., Halbf. G. V a s a r i p. P. A. P a z z i (?) sc.

Florentiner Gallerie. f. Colorirt. 2
/3

29 — — Dasselbe, Büste. H. Howard del. F. Bartolozzi sc.

Punktirt. f. V2

30 — — Dasselbe. Brustb. G. Candini sc. 1815. 4. 72

31 — — Brustb. in Oval mit Einfassungen. G. Ghisi sc. f.

B. 71. 2

32 — — Aet. 81. Brustb. mit Mütze in Medaillon. Von einem

unbekannten alten Stecher auf einer achteckigen Platte. 4. 73

33 — — Aet. 74. Dasselbe. Ohne Namen des Stechers, auf

einer viereckigen Platte. 4. 73

34 — — Brustb. in Medaillon in einem Passepartout mit reichen

Arabesken in der Manier der de Bry. 4. 72

V 35 — — Brustb. Se ips e p. J. L. Potrelle sc. f. 1

36 — —
• Dasselbe. F. Jagemann del. V. H. Schnorr sc. 8.

1h

37 — — Dasselbe. Brustb. in Medaillon. G. Longhi sc.

1815. 4. l*/3

38 — — Dasselbe. F. de Bartsch lith. 1819. 4. 7*

39 — -— Dasselbe. J. La nee d eil

i

.lith. f. 73

40 — — Dasselbe. Brustb. A. Frangois sc. f.

41 — — Brustb. F. Salviati p. G. B. Cecchi sc. Serie

degli uomini. 4. 710— — siehe auch Vasari 141., Serie 80., Mus. Florent.

229., d'Argensville 15., Galer. d. A. 18., Chahert 19.,

Bullart 35., Sandrart 8 d., Huber 17., Kilian 31., Knorr

10., Roger 2., Benvenuti 8., Rehberg Sa., Reveil 19.,

Boye 2., Jameson 15., Eimes, the arls and artists
(
K.-C

.

1506), Condivi, vita (K.-C. 1569), Quatremere de Quincy,

histoire (K.-C. 3307), Condivi, vita (K.-C. 4619), Buonar-

roti's Gedichte (K.-C. 11919), Rime e prose di M. A. Buo-

narroti (K.-C. 12126), Rime di M. A. Buonarroti (K.-C.

14728), Pitlitre della capella Sistina (K.-C. 18751), Ghisi,

das jüngste Gericht (K.-C. 13125), Landon, vies des pein-

tres (K.-C. 13312. 15363), Serie di ritratti (K.-C. 20735).

42 Buonarroti, M. A., jun., Schriftst. Brustb. in Medaillon.

C. Allori p. V. Franceschini sc. f. 73

43 Buontalenti, B., genannt Bernardo delle Girandole, Brustb.

Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Mus. Florent. f.
2
/s



444 Buontalenti, B., Dasselbe. G. Be Ui sc. Serie degli

uomini. 4.

— — siehe auch Serie 166., Mus. Florent. 40., Benve-

nuti 46.

Buonvicino , siehe Bonvicino.

Burch, E., M., siehe hinten unter den Tableaux : der Akt-

saal der k. Akademie zu London Nr. 13.

Burg, van der, A., M., siehe Gool 16a.

45 Burgkmair, H., M., F. u. K. Aet. 56. Nebst seiner Frau

mit einem Handspiegel. Halbf. Se ipse p. G. C. Kilian sc. 4.

— — siehe auch Sandrart 1 3 d., Franck 6.

46 Bur gschmiet, J., B. Brustbild in Medaillon. G. W. Bock

sc. 1826. 8.

47 Bur gschmiet, J. D., B. Halbf. mit Facs. G. Schmidt

p. Sophia Schmidt lith. f.

48 — — Von dgr Gegenseite, gegen rechts gewendet. Idem

p. S. Schmidt lith. f.

49 B urino, A., M., Brustb. in Medaillon. Se ipse p. P. A.

Pazzi sc. Fortsetzung des Museum Florenlinum. f.

— — siehe auch Pazzi 30.

Burlington, Earl of, A., siehe Cuningham 26., sein Wap-
pen: Walpole 97 a.

50 Burnazini, J., A. Brustb. in Medaillon mit allegorischer Um-

gebung. Ohne Namen des Stechers, f.

51 Burnet, J., M. Brustb. P. Denning del. C. Fox sc. Publ.

1827. f. Weiss, oder Chines. Papier, ä

— — siehe auch Burnet, notions pratiques (K.-C. 3350).

52 Burnier, R., M. Brustb. B. Höfling lith. 4. Chines. Papier.

Burtin, de, F. X., Kunstschriftsteller, siehe Burtin, traile

(K.-C. 17720).

53 Bur ton, J., A. Brustb. mit Facsimile. E. U. Eddisdei. W. D.

lith. 4. Chines. Papier.

Busati, A., M., siehe Zanotto 28.

Buss, J. R., M., siehe Füessli 35.

54 Busserus, H., Kunstsammler u. K. Kniest., in seinem Ca-

binet sitzend. P. Louw p. et sc. Schwarzkunst, f.

55 Buy s, C., M. u. Z. Brustb. II. W. Caspari del. J. E.

Marcus sc. 8.

— — siehe auch Marcus 7 a.

Bugs

,

J. Z., siehe Eynden 5 c.
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456 Bylaert, J., M. u. K. Se ipse p. P. Baliiu sc. Aus

de Bie. 4. Vor dem Text. 1
/a— — siehe auch de Bie 18.

57

Byrne, W., K., Brustb. E. E. sc. Radirt. 4. !
/s

Byss, J. R., M., siehe NeujahrsblaU des Kunstvereins von

Solothurn 1854 {K.-C. 19908).

By ström, J. /V. ,
B., siehe Byström's Skulptur- Galleri

{K.-C. 18910).

C.

58 Caccianiga, F.
,

M. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Museum Florentinum. f.
2
/3

— — siehe auch Pazzi 81.

C a chopin, de, J., Kunsts., siehe van Dyck 50.

59 Caffierj, J. J., B. Brustb. in Medaillon. C* N. Cochin

d. J. del. 1779. A. de St. Aub in sc. 4.
!

/2

Cagliari , C., genannt Carletto, M., siehe Zanotlo 38.

60 Cagliari, P., genannt P. Veronese, M. Brustb. in Medaillon.

H. Lips sc. kl. 8. Vio

61 — — Brustb. Se ipse p. Florentiner Gallerie. G. ß.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. j
/Tü

— — siehe auch Mus. Florent. 37., Serie 162., Ridolfi

17., d'Argensville 38., Chabert 47., Sandrart 9e., Huber 23.,

Kilian 33., Roger 23., Benvenuli 44., Reveil 10., Boye 6.,

Jameson 26., Zanotto 1., Zanotli 23.

62 Cai (Kay), W., M. Gürtelb. J. H. Wierx sc. Nr. 20 in

Cock’s Portraitsammlung. 4. 1

63 — — Gürtelb. von der Gegenseite. H. Hondius sc. Aus

dessen Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse. V2

— -— siehe auch Hondius 28., Mander 22 a., Bullart 62.,

Sandrart 18 c.

CaimoXj siehe Caymox.

64 Cairo, F., genannt il Cavaliere del Cairo, M. Brustb. Se

ipse p. F. Gregorj sc. Museum Florentinum. f.
2
/'s

— — siehe auch Mus. Florent. 114., Benvenuli 143.

Caisne, siehe De Caisne.

Calabrese , il Cavalier, siehe Preli.

Cal amatta, L., K., siehe Baugniel 14.

Calcar, van, J. S., siehe Stephan.
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\f 465 Cal d ara, P., genannt da Caravaggio, M. ßrustl). Ohne Namen

des Stechers. Zu Odieuvre. 4. l
js

66 — — Brustb. G. Vasari del. C. Colombini sc. Serie

degli uomini. 4. 1
/io

— — siehe auch Vasari 105., Serie 112., Memorie 7.,

ä'Argensville 46., Galer. d. A. 15., Chaberl 84., Bullart29.,

Sandrart 6 e., Kilian 32., Roger 5.

67 Calle ott, A. W., M. Gürtelb. J. Lin ne II p. et sc. Aqua-

tinta. Puhl. 1832. f. l
2
/3

Calletti, G., genannt il Cremonese , M., siehe Baruffaldi

42., Franck 24.

Calloigne , J. /?., #., siehe Delepierre 5.

68 Callot, J., M. u. K. Halb!*. A. van Dyck p. L. Vorster-

man sc. Zu van Dyck’s Portrailsammlung. f. Fünfter Ab-

druck. 1

69 — — Dasselbe. Brustb. in Medaillon. J. Lupin sc. f.
]

/2

70 — — Dasselbe, ebenso. Desrochers exc. 8. t
jQ

71 — — Brustb. Idem p. ß. Eredi sc. Serie degli uomini. 4. i
/io

72 — — Dasselbe. Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des

Stechers. Chez Daumont. 8. 1
Js

73 — — Dasselbe. Brustb. Legrand lith. Zu Blaisot’s Gal-

lerie. 4. 73

74 — — Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Museum Flo-

rentinum. f.
2
/3

75 — — Gürtelb. M. l’Asne del. A. Loemans sc. Zu de

Bie. 4. Vor dem Text.

76 — — Aet. 36. Brustb. in Medaillon mit Umgebung. M.

l’Asne del. et sc. Israel exc. 4. V2

77 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen rechts gewen-

det. Copie, ebenso bezeichnet. i
/io

78 — — Büste, in einem reich verzierten Monumente. A.

Bosse sc. f. Mil der ersten Adresse von Israel. 1

79 — — Dasselbe, zweiter Druck mit der Adresse von Fa-

guani. 2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 104., Serie 233., van

Dyck 38., de Bie 90., Galer. d. A. 32., Blanc 88., Buh
lart 76., Sandrart 22 b., Perrault 6., Benvenuli 135„ Mar-
sand, il fiore (K.-C

.

1733), Green, catalogue
(
K.-C

.

10905),

Galerie de la Duchesse de Berry, 2. Vol. (K.-C. 1769).
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m.
Calvart, D., M., siehe Malvasia 12., d’Argensville 200.,

Kilian 34.

Calvi, L., M., siehe Soprani 5.

Calzolaj o , siehe Capellino.

Camarda, G., M., siehe Memorie 14.

480 Cambiasi, L., genannt Lucchetto da Genova, M. Brustb.

Se> ipse p. Florentiner Museum. B. Eredi sc. Serie degli

uomini. 4. 710— — siehe auch Mus. Florent. 33., Serie 156., Soprani 7.,

Kilian 35., Roger 42., Benvcnuti 38.

Camhiaso , G., M. u. Stucc., siche Soprani 4.

81 Camcy, J., M. u. Kunstfr. Brustb. in Medaillon. Piv Toslo

star etc. Ohne Namen des Dargestellten. J. Sandrart del.

H. a Persyn sc. f.
2
/s

82 Camp anaj o, L., genannt Lorenzelto, B. Gürtelb. G. Va-

sari p. C. Colombini sc. Serie degli uomini. 4.
1
jio

— — siehe auch Vasari 97., Serie 119.

83 Campen, van, J., M. u. Ä. Halbf. Ohne Namen des Stechers,

in Suyderhoef’s Manier, f.
2
/a

— — siehe auch Immerzeel 40.

84 Camper, P., berühmter Arzt, Z. u. K. Brustb. mit Umge-

bung. R. Vinkeles del. et sc. 8. Vor der Schrift.
5
/e

— — siehe auch Eynden 6 h., Camper
,

discours
(
K.-C.

8454).

85 Camphuizen, D. Raphaelsz., Dichter, M. u. K. Brustb. in

Medaillon mit allegorischer Umgebung. C. Castleyn inv. S.

Savry sc. f. l
1
/^

— — siehe auch Immerzeel 41.

86 Campi, Galeazzo, M., Brustb. G. D. Campiglia del. C. Co-

lombini sc. Serie degli uomini. 4.
i
/io

87 — — Gürtelb. Se ipse p. Museum Florentinum. f. Co*

lorirt.
2
/3— — siehe auch Mus. FlorenV. 10., Serie 82., Benvenuli

10., Mus. Florent. 230., Manuel des peinlres (K.-C. 19277).

88 Campiglia, G. D., M., Z. u. K. Brustb. Se ipse p. G. M.

Preisler sc. f. Vor aller Schrift, bloss mit den Namen

der Künstler. 1

— — siehe auch Pazzi 72.

Campona , F., M., siehe Soprani 62.

Camus, le, siehe Dural.
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C anale, A., genannt Canaletto, M., siehe Blanc 154., Za-

nolto 52.

Cangiagi
,

L., M., siehe d’Argensville 71.

Cano, A., M., B. u. A., siehe Slirling 7., Blanc 171.

489 Canova, A., B. Kniest., in seinem Atelier. J. B. von

Lampi p. M. Benedelti sc. Punktirt. gr. f. 2

90 — — Brustb. A. Appiani p. J. Rosaspina sc. f. Mit

der Adresse von Beltalli.
2
/s

91 — -— Dasselbe, vor der Adresse. 1

92 — — Gürlelb. F. X. Fahre p. J. Saun der s sc. f. 1 */2

93 — — Dasselbe. Vor der Schrift (letlres grises). 2

V 94 — — Brustb. in Medaillon. G. Bossi p. P. Ander-

loni sc. 1813. 4. 1

95 — — M. Gaucci lith. Publ. 1822. f. V2

96 — — Dasselbe, mit Facsimile. W. II. Wor thington sc.

f. Chines. Papier. 1

97 — — Dasselbe, Brustb. mit Facsimile. H. Adlard sc.

Punktirt. 8.
J

/4

98 — — Dasselbe. V. H. lith. 4. */«

99 — — Brustb. F. Gerard p. C. S. Pradier sc. f.
2
/a

500 — — Brustb. in Medaillon. J. Merz del. et sc. f. Mit

Nadelschrift. */2

1 — — Dasselbe, mit ausgefüllter Schrift u. vor der Adresse

von Frauenholz. V3

2 — — Brustb. J. Merz del. F. W. Bollinger sc. Punk-

lirt. 8.
J
/i 0

3 — — Brustb. H. Lips sc. 8. V6

V/ 4 — — Brustb. C. A. Sch werdgeburth sc. 8.
l
js

ir 5 — — Büste in Medaillon. B. Morghen sc. 4. Palme-

rini 202. 1

6 — — Büste in Medaillon. A. Perfetti sc. B. Morghen

direx. 4. */2

7 — — Brustb., nach seinem Tode. G. Garavaglia sc. 4.

Vor aller Schrift. 1

8 — — Medaille mit Revers. H. yTKMirb (N. Outkin) sc.

qu. 8. V2

— — siehe auch Reveil 18., Fernow
, römische Studien

(K.-C

.

1547), Fernow, über Canova
(K.-C . 1597), Missi-

rini, della vita di Canova [K.-C. 3322. 12313).

9 *
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Cantarini , S., M., siehe Roger 38.

Canuti, D. M., M., siehe Roger 40.

Cap ellino , G., genannt Gabriellotto, oder il Calzolajo, M.,

siehe Baruffaldi 21.

509 Capon, W.
,
M. Gürtelb. mit Facsimile. W. Bone p. W.

Bond sc. f. Chines. Papier. V2

Cappuccino , il, siehe Strozzi.

Car ab elli, F., B., siehe Füessli 107.

Caracci, siehe Carracci.

Car av agio, da, siehe Caldara, und Amerigi.

Car bone , G. B., M-, siehe Soprani 43.

10 Car di, L., genannt il Cigoli, M. Brnstb. Se ipse p. P. A.

Pazzi sc. Museum Florenlinum. f.
2
/3

11 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.
!
/i 0

12 — — Bruslb. Se ipse p. J. Delegorgne und C. L.

Masquelier sc. Zu dem Florentiner Galleriewerke von

Wicar und Masquelier. f. V2

— —
- siehe auch Mus. Florent. 66., Serie 189., d'Argens-

ville 24., Chabert 58., Kilian 39., Wicar 19., Benve-

nuti 82.

Car du che, V., M. u. K., siehe Stirling 4.

Cariani, G., M., siehe Zanollo 46.

13 Carl, J., Kriegsbaumeister. Halbf. J. Sapdrartsc. 1662. f. V3

14 Carl, M., Gold. Brustb. Ohne Namen des Stechers. Schwarz-

kunst. 8. V6

C arletto , siehe Cagliari.

15 Carlier, J. W.
,

M. Brusth. in Medaillon. L. Fines del.

Ohne Namen des Stechers, f. 72

Carlini, A., B., siehe Bartolozzi.

-— — siehe auch hinten unter den Tableaux: der Actsaal

der k. Akademie zu London Nr. 14.

Carlone, A., M., siehe Soprani 48.

Carlone, B., B., siehe Füessli 70.

16 Carlone, Giov.
,

M. Gürlelb. L. G. Guidotti del. (im

Soprani). G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.
1
/lo

— — siehe auch Serie 222., Soprani 18., d’Argensville

73., Füessli 73., Kilian 40.

Carlone, Gius., B., siehe Soprani 37., Füessli 69.

Carlone, G. B., M., siehe Soprani 41., Füessli 75.

Carlone, Tad., B. u . A., siehe Füessli 68.
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Carlone, Thom., B., siehe Soprani 36., Füessli 71.

Carolus, L. A., M., siehe Immerzeel 42.

517 Carpaccio, V., M. Gürtelb. G. Vasari del. G. B. Cecchi sc.

Serie degli uomini. 4.
a

/i

o

— — siehe auch Serie 75., Ridolfi 2., Zanolto 3.

18 Carpi, da, G.
,

genannt Girolimino, eigentlich G. Grassi,

M. Gürtelb. G. Vasari del. B. Eredi sc. Serie degli

uomini. 4. V19— — siehe auch Vasari 132., Serie 134., Baruffaldi 24.

19 Carr, J., M. Brustb. G. Dance del. 1796. W. Daniell sc.

Kreidestich. Publ. 1814. f.
2
/s

20 Carracci, Ant., genannt Tognetto, M. Brustb. Se ipse p.

P. A. Pazzi sc. Museum Florentinum. f.
2
/s

21 — — Portraits der vier Carracci: Antonio, Annibale, Lo-

dovico und Agoslino. (Nach Bartsch und Mariette die Por-

traits von: D. Cosimo Orsino, Camillo Graffico, Sigismund

Laire, und Louis Lioni.) 0. Lioni sc. Radirt. gr. qu. 8.

B. 13. Alter Abdruck. 1

— — siche auch Mus. Florent. 96., Malvasia 24., d’Ar-

gensville 52., Benvenuli 123. 124.

22 Carracci, Agost., M. u. K. Gürtelb. F. de Grad

o

del. (im

Beilori) G. Betti sc. Serie degli uomini. 4. 710

23 — — Brustb. F. Bartolozzi sc. 1764. f. Braun ge-

druckt.
lh

24 — — Brustb. Ohne Namen des Stechers. Radirt. 4.
1
/2

— — siehe auch Ant. Carracci.

— — siehe auch Mus. Florent. 64., Serie 188., Beilori

vite 3., Malvasia 22., d’Argensville 51., Galer. d. A. 4.,

Blanc 56., Huber 50., Kilian 37., Roger 30., Benvenuti

78—80., Amorini, le vite dei Carracci (K.-C . 12798),

Münchener Handzeichnungswerk v. Strixner 36. livr. {K.-C.

13338).

Carracci, F.
,
genannt Franceschino, M. u. K., siehe Mus.

Florent. 108., Benvenuti 139. 140.

25 Carracci, Han., M. u. I(. Brustb. Se ipse p. C. Town-

ley se. Schwarzkunst. Publ. 1777. gr. f. 1

26 — — Dasselbe, zweiter Abdruck mit der Adresse von

Pascal. 2
/s

27 — — Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. C. Verm eit-

len sc. 1. 1
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528 Carracci, Han., M. u. K. Brustb. Se ipse dei. F. Bar-

tolozzi sc. Kreidemanier. Zu Chamberlaine. gr. f. l
1^

29 — •— Büste in Medaillon nach ihm selbst, an einem Mo-

nument. C. Maratti inv. C. Remshart sc. qu. f. V6

30 — — Brustb. in Medaillon. J. G. Seiller sc. Schwarz-

kunst. 8.
2
/3

31 —- -— Brustb. in Medaillon. E. J. Desr ochers sc. 8.
J

/3

32 — — Brustb. W. Rupp recht lith. 4. Chines. Papier. */2

33 — — Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. Se ipse p.

A. Glouet sc. In Odieuvre’s Portraitsammiung. 4. Vs

34 — — Dasselbe. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4. V10

— — siehe auch Ant. Carracci.

— — siehe auch Mus. Florent. 69., Serie 190., Beilori,

vite 2., Malvasia 23., Galer. d. A. 5., Chabert 32., Blanc

55., Sandrart 10c., Kiliandß., Boye 10., Roger dl., Wi-

car 3., Benvenuli 83— 87., Reveil 4., Amorini , le vite dei

Carracci
(
K.-C . 12798), Chamberlaine, designs (K.-C

.

11372), Galerie du Palais Royal {K.-C. 13319).

35 Carracci, L., M. u. K. Brustb. Se ipse p. Florentiner

Museum. C. Townley sc. Schwarzkunst. Puhl, 1778.

gr. f. 1

36 -— — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.
!

/io

37 — — Gürtelb. E. Taruffi sc. Radirt. f. 2

— — siehe auch Ant. Carracci.

— — siehe auch Mus. Florent. 56., Serie 183., Zanotti 7.,

Malvasia 21., d'Argensville 50., Chabert 72., Blanc 148.,

Kilian 38., Roger 29., Benvenuli 70., Amorini, le vite dei

Carracci {K.-C. 12798).

Carracci

,

dei, Nipole
,

siehe Garbieri.

38 Carriera, Rosalba, M. Halbf. Se ipsa p. M. Pitteri sc.

Mus. Florent. f.
2
/s

39 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. V10

40 — — Brustb, in Medaill. J. Wagner. (F. Bar toi ozzi) sc. f. I

41 — — Brustb. in Medaillon. Zu Odieuvre. 4. V3

42 — — Halbf. in Medaillon. Se ip sa p. F. Barl ol ozzi sc.

Punktirt. Publ. 1778. 4. V2

43 — — Dasselbe, vor der Schrift, roth gedruckt. 2
/a

— — siehe auch Mus , Florent. 206., Serie 298., Galer.

d. A. 50., Huber 46.
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544 Carrucci, G., genannt da Pontormo, M. Gürtelb. G. Va-

sari del. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Vasari 126., Serie 116., d’Ärgensville

20., Kilian 146., Sandrart 7 e.

45 Cars, P. J., M. Giirtelb. in Medaillon. J. Aved p. J. B. Le

Bas sc. f.

Carstens, A. J., M., siehe Fernow, Lehen Carstens (K.-C.

1617), Carstens, les Argonautes selon Pindare {K.-C. 4935).

46 Cartellier, P., B. ßrustb. J. ßoilly lith. 1820. f.

47 Casanova, F. , M. u. K. Brustb. A. R. Mengs p. C. F.

Boetbius sc. Aquatinta. Unvollendet, f.

48 — — Le diner du peintre Casanova. Satyre. F. Casa-

nova sc. Radirt. gr. qu. 8.

C asentino , da, G., genannt da Prato Vecchio, M., siehe

Vasari 21.

49 Casini, G., M. Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Fort-

setzung des Mus. Florent. f.

— — siehe auch Pazzi 66.

Cassana, G. A., genannt Ahhate Cassana, M., Mus. Florent.

193., Benvenuli 186. 246.

Cassana, G. F., M., siehe Soprani 41., Benvenuli 165.

Cas sana, N., genannt Nicoletto , M., siehe Mus. Floren-

tinum 190.

50 Castagno, del, A., M. Gürtelb. G. Vasari del. G. B.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Vasari 51., Serie 35.

Castellazzo, G., M., siehe Soprani 27.

Castello, B., M., siehe Soprani 11., d'Ärgensville 72.,

Kilian 41.

Castello, L. B., M., siehe Soprani 8.

51 Castello, V., M. Giirtelb. G. L. Guido tti del. (im Soprani).

C. Colombini sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Serie 186., Soprani 28., d’Ärgensville

75., Kilian 42.

52 Castiglione, B., K. u. Schriftst. Brustb. Raphael p. J.

Godefroi sc. Punktirt. f.

53 — — Dasselbe, vor der Schrift.

54 — — Dasselbe, von der Gegenseite. N. Edelinck sc. Ca-

binet du Roi. 4.

— — siehe auch d’Ärgensville 74.

m.

V*

2
/a

2
/a

-u

i
/iO

7*0

1

iy3

i
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m.
555 Castiglione, G. B., genannt le Benedetto oder il Grechetto,

M. u. K. Brustb. mit Federmütze. Se ipse sc. Radirt. 4.

B. 31. 1

56 — — Brustb. Se ipse p. Florentiner Museum. G. B.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. */io

-— — siehe auch Mus. Florent. 133., Serie 260., Soprani

23., Kilian 43., Benvenuti 175.

Catalano, A., d. Aeltere, M., siehe Memorie 13.

Cate, ten, H. G., M., siehe Immerzeel 43.

57 Catel, F., M. Brustb. F. Krüger del. Jentzen lith. f. 1

Catena, F„ M., siehe Zanotto 6.

Cats, J., M., siehe Eynden 76.

Cattaneo, F. C., M., siehe Catalogo 18., Baruffaldi 43.,

Cat ton, C., M. , siehe hinten unter den Tableaux: Der

Actsaal der k. Akademie zu London Nr. 15.

58 Caucig, F., M. Brustb. J. Merz del. J. J. L. Billwil-

ler sc. Radirt. 4.
2
/s

59 — — Halbf. mit einer Büste. J. Ziegler p. et lith. 1821. f. V2

Caulfield, J., Buch- u. Kunsthändler, siehe Caulßeld, cal-

cographiana
(
K.-C

.

223. 1699. 4739).

Cauwer, de, J., M., siehe Eeckhout 9.

60 Cavallini, P., M., B. u. A. Brustb. G. Vasari del. G. B.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. V10— — siehe auch Serie 5.

Cav azzoni, A., M., siehe Crespi 72.

Cavazzoni, F., M., siehe Crespi 74.

C av azzoni Zanotti, G. P., siehe Zanotti.

61 Cavedone, J.
,
genannt il Cavedone, M. u. K. Brustb. Se

ipse p. C. Gregorj sc. Museum Florent. f.
2
/

;

3

62 — — Dasselbe. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4.
l
/io

— — siehe auch Mus. Florent. 91., Serie 210., Malva-

sia 34., d’Argensville 59., Kilian 44., Benvenuti 108., Za-

notti 8.

C ay , siehe Cai.

Caylus, siehe Thubieres.

63 Caymox oder Caimox, C.
,

M. u. B. Brustb. in Medaillon.

W. G. f. 8. Bruillot T. II. Nr. 232. V«

64 Cazes, P. J., M. Gürtelb. in Medaillon mit Beiwerken. J.

A. J. Aved p. J. P. Le Bas sc. 1730. f. i V2
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m.
565 Cazes, P. J., M. Brustb. Ohne Namen des Stechers. Zu

d’Argensville. 8.
i
/io

— — siehe auch d’Argensville 236.

Cecca, 11, Ingenieur, siehe Vasari 63.

Cecill, T., K., siehe Vaughan.

— — siehe auch Walpole 127 6.

66

Cellini, B., Gold. u. B. Brustb. in Medaillon. G. Vasari

p. B. Morghen sc. 1822. 4. 2

67 — — Dasselbe. S. Jesi sc. f. 5

68 — — Bruslb. idem p. J. Gollyersc. 8. */3

69 — — Bruslb. in Medaillon. P. Caroni sc. 8. i
/s

70 —- — Gürtelb. F. Allegrini sc. 1762. f.
2
/3— — siehe auch Opere di B. Cellini (K.-C. 1587), Vita

di B. Cellini {K.-C. 1588), Vita di B. Cellini (K.-C. 1589),

Vie de B. Cellini (K.-C. 1591), Leien des B. Cellini (K.-C.

1592), Vita di B. Cellini (K.-C. 12118), Vita di B. Cel-

lini (K.-C. 12119), Serie di rillratli (K.-C. 20735).

Cels, C ., M., siehe Eynden 11a., Immerzeel 44.

71 Cerquozzi, M. A., genannt Michel Angelo dalle Battaglie

oder delle Bambocciate, M. u. K. Halbf. Se ipse p. B.

Eredi sc. Serie degli uomini. 4. i
jio

— —- siehe auch Serie 196.

72 Cesari, G., genannt da Arpino, M. Aet. 38. 1606. Brustb. in

Medaillon mit Beiwerken. E. Querini p. J. Math am sc.

1606. f. B. 189. 1 Vs

73 — — Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Fortsetzung

des Mus. Florent. f.
2
/3

74 — — 0. Leoni del. G.B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. !

/10

— — siehe auch Sandrart 10 6., Serie 192., Benvenuli

90., Bellori rilr. 7., Pazzi 4.

Cesi
,

B., M. }
siehe Malvasia 18.

Cespedes, de, P., M., B. u. A., siehe Stirling 2.

Ce ulen, van, C., siehe Janssens.

75 Chalon, Marie, M. Bruslb. Se ipsa p. R. H. Cook sc.

Punktirt. Publ. 1827. 4. V3

76 Chalon, Christina, M. u. K. Brustb. in Medaillon. Seipsasc.

Radirt. 8. Aetzdruck. 2*/2

Chamberlain, M, M., siehe hinten unter den Talleaux:

der Actsaal der k. Akademie zu London Nr. 16.
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Chambers , W., A., siehe hinten unter den Tableaux : der

Aclsaal der k. Akademie zu London Nr

.

2.

577 Champagne, de, Ph., M. Halbf. S e i p s e p. 1668. G. Ede-

linck sc. 1676. gr. f. R.-D. 164. Zweiter Abdruck. 7

78 — — Dasselbe. Erster Abdruck. 15

79 — — Dasselbe. Bruslb. A. Olesczynski sc. f. 1 Va

80 — — Dasselbe. C. J. Nördlinger sc. nach J. G. Edelinck.

1834. 1. 1

81 — — Dasselbe. Bruslb. J. G. Raber sc. nach G. Ede-

linck. 1803. f. Vor der Schrift. 2
/a

82 — — ßrustb. in Medaillon. S. C. Miger sc. f.
2
/3

83 — — Brustb. in Medaillon. Se ipse p. C. J. Desro-

chers sc. Zu Desrochers’ Porlraitsammlung. 8. V10— — siehe auch Houbraken 11a., Immerzeel 45., d’Ar-

gensville 120., Descamps 44., Galer. d. A. 23., Chabert

10., Kilian 45., Madou 8.

84 Chambers, W., A. Brustb. in Medaillon. F. Coat» p. R.

Houston sc. Schwarzkunsl. Publ. 1 7 7 2. f. 1 */s

85 — — Brustb. G. Dance del. 1793. W. Daniell sc. 1809.

Kreidestich, f.
2
/ä

86 —- — Brustb. in Medaillon. P. Fa Icon et del. 1769. D.

P. Pariset sc. Kreideslich. f.
xh

— — siehe auch Cunningham 27.

87 Champion, J., Schreibmeister. Brustb. in Medaillon mit Bei-

werken. H. Gravelol inv. J. Honlett sc. f.
i
/s

Chaponnieres , B», siehe VArliste 9. Vol. 23. livr. (K.-C.

3349).

Chardin, S., M., siehe Blanc 27.

Chaudet, A. D., B., siehe hinten unter den Tableaux:

Reunion d’Artistes Nr. 18.

88

Cheauveau, F., M. u. K. Halbf. C. le Febure p. L. Cos-

sin sc. f. Erster Abdruck mit der Jahrzahl und der Adresse

von Boudan. 2

89 — —- Dasselbe, zweiter Abdruck mit der Adresse von

Drevet. 1

90 — — Dasselbe, Bruslb. in Medaillon. G. Edelinck sc. f.

Rob.-Dum. 166. 1 */2

91 — — Dasselbe, zweiter Abdruck, aus Perrault. 2
/s

— — siehe auch Perrault 15.
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Chenavar d, P. J. , M., siehe Silvestre, hist. 4.

Chen da, il, siche Rivarola.

592 Cheron, Elisabetha Sophia, M. u. K. Aet. 35. Kniest. Se

ipsa p. F. Cliereau sc. f. 1

93 — — Kniest. Se ifp sa p. et sc. Elisabeth Sophia Che-

ron, Uxor Jocobi le Hay etc. 8. Rob.-Dom. 1. Dritter

Abdruck. 1

94 — — Dasselbe, zweiter Abdruck. 1 */2

— — siehe auch Serie 282., d'Argensville 155., Kilian 46.

Cheron, L., M. u. K., siehe Serie 292., d’Argensville 216.,

Kilian 47.

Che t- qua , Tan
,

(Chinese), M. , siehe hinten unter den

Tableaux: der Actsaal der k. Akademie zu London Nr. 10.

Chiari, G , M., siehe Mus. Florent. 111., Benvenuti 234.

95 Chiavis telli, J.
,

M. Kniest, mit architektonischer Umge-

bung. Se ipsep. C. Gregorj sc. Museum Florent. f.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 166., Benvenuti 181.

96 Chimenti, G., genannt da Empoli, M. Brustb. Seipse p.

S. P omarede sc. Mus. Florent. f.
2
/3

97 — — Dasselbe. G. ßetti sc. Serie degli uomini. 4. Vio

— — siehe auch Mus. Florent. 49., Serie 182., Benve-

nuli 66.

98 Chodowiecki, D., M. u. K. Gürtelb. A. Graff p. F. Ar-

nold sc. f. */2

99

— — Dasselbe, die Platte verkleinert, mit veränderter Un-

terschrift, ohne den Zusatz: Üirector der königl. Akademie. 4. l
/i

600 — — Brustb. in Medaillon. M. Haas sc. 1799. Punk-

lirt. Titelkupfer zu Jacoby’s Catalog. 8.

1 — — Brustb. in Medaillon mit Umgebung. A. Zingg del.

C. G. Geys er sc. 8. */3

2 — — Cabinet d’un peinlre. Der Künstler, seine Familie

zeichnend. D. Chodowiecki sc. 1771. qu. 4. J. 75. 1

3 — — Kopf in Medaillon. Originalzeichnung des Mei-

sters. kl. 8. 2

— — siehe auch Franck 61., Jacoby, Chodewiecki’s Werke

(K.-C. 201).

4

Christoph de Verdun, J., M. Brustb. in Medaillon mit

Beiwerken. H. Drouais p. L. Suruguesc. 1735. Recep-

tionsblalt. f. 1

V

2

10
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m.
Chw atal, siehe Quadal.

605 Ciabilli, G., M. Halbf. Se ipse p. J. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Mus. Florent. f.
2
/s

— — siehe auch Pazzi 65.

Ciartres
,
siehe Langlois.

6 Cibber (Ciber), C. G., B. Brustb. in Medaillon. A. Bamner-

man sc. Zur Quart- Ausg. des Walpole. 4. */3

— — siehe auch Walpole 69., Cuningham 65.

Ciccio
,

l’Äbbale, siehe Solimena.

Cico gnar a

,

L. , Kunslsammler , siehe Zanetti, Cicognara

(.K.-C. 9716).

7 Cignani, C., M. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. Se

ipse p. J. Wagner sc. f. 1

8 — — Aet. 89. Brustb. in Medaillon mit Umgebung. F.

Cignani p. H. S. Thomassin d. Jüngere sc. 1717. f.
2
/

3

9 — Gürlelb. Se ipse p. C. Gregorj sc. Museum Flo*

renlinum. f.
2
/3

10 — — Brustb. F. Cignani p. G. B. Cecchi sc. Serie

degli uomini. 4. '/10

11 — — Brustb. in Medaillon, von allegorischen Figuren um-

geben. C. Maratti inv. F. B a r tolozzi sc. gr. f. 1 Vs

— — siehe auch Mus. Florent . 145., Serie 272., d’Ar-

gensville 62., Kilian 48., Benvenuti 197.

12 Cignaroli, G. B., M. u. K. Brustb. in Medaillon mit Bei-

werken. Originalzeichnung in schwarzer Kreide

von S. della Rosa. 8. 1

13 — — Brustb. F. Loren zi p. M. Pitt er i sc. gr. f. 1
1

/3

— — siehe auch Zanotto 44.

Cigoli, siehe Cardi.

Cima, G. B., M., siehe Zanotto 19.

14 Cimabovi, G., genannt Cimabue, M. Brustb. G. Vasari

del. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. Vio

— — siehe auch Vasari 2., Serie 2., Bullarl 1., San-

drarl 2a., Rehberg 5a., Jameson 1., Riepenhausen, Geschichte

{K.-C. 1557).

15 Cinqui, G., M. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Fort-

setzung des Museum Florentinum. f.
2
/3

— — siehe auch Pazzi 42.

Cio, siche Ghiberti.
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616 Ciocchi, G. M., M. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Mus. Florent. f.
2
/3

— — siehe auch Pazzi 31.

17

Cione, di, A., genannt Arcagnuolo, Orcagna, oder Orgagna,

M., B. u. A. Gürtelb. G. Yasari del. G. B. Cecchi sc.

Serie degli uomini. 4.
i
/io

— — siehe auch Vasari 17., Serie 12., Bullart 8., Jame-

son 3 b.

18 Cipriani, G. B., M., Z u. K. Brustb. in Medaillon. J. F.

Rigaud p. R. Earlora sc. Punktirt. f. */2

19 — — Brustb. in Medaillon, ln Bartolozzi’s Manier. Punk-

lirt. Publ. 1785. 4.

20 — *— Brustb. in Medaillon. F. Bartoiozzi del. 1783.

Ohne Namen des Stechers. Punktirt. Publ. 1791. 4. l
!$

21 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen links gewendet.

Ohne Namen des Künstlers. 8. */*

— -— siehe auch Bartoiozzi.

— — siehe auch hinten unter den Tableaux: der Actsaal

der k. Akademie zu London Nr. 17.

Civitali, M., M., siehe Soprani 29.

22 Claas, auch Claessen, oder Cleyssen geschrieben, Aertgen,

d. Aeltere, genannt Aertgen van Leyden, M. Brustb. in Me-

daillon. Se ipse p. J. Suyderhoef sc. f. l */2

— — siehe auch Mander 13 c.

Claessens (Klaasz.), V., M., siehe Mander 8b.

23 Claeszen, Allard (Aertgen), M. u. K. Ilalbf. mit Federhut

und Pelzmantel und Todtenkopf auf der Brust, zu Seiten zwei

verzierte Säulen bei Arabesken. Se ipse sc. 8.

— — siehe auch Mander 23 a.

24 Cleef, van, J., M. u. K. Halbf. S. Frisius sc. Zu Ilon-

dius Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse. Y2

— —
- siehe auch Hondius 32., Mander 19 b.

25 Cleef, van, J.
,

genannt de Zotte Cleef, M. Gürtelb. H.

Cock sc. Nr. 12 aus dessen Portraitsammlung. 4. 1

26 — —
- Dasselbe, von der Gegenseite, nach rechts gewendet.

LI. Hondius sc. Aus dessen Portraitsammlung. 4. Mit der

Adresse. V2

27 — — Dasselbe, J. Müller sc. Zur Quartausg. d. Walpole. 4.
J

/3— — siehe auch Hondius 22., Mander 16c., Walpole 5.

i
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Clementone ,
siehe Boggiardi.

Clerc, Le, 8., siehe Le Clerc.

628 Clerck of Eidin, J., Kunstsammler. Brustb. J. Skriven

p. S. W. Reinolds sc. Schwarzkunst, f. 1 */'2

29 Cleve, van, C., M. u. B. Brustb. in Medaillon mit Umge-

bung. J. Vivien p. J. B. cle Poillysc. 1714. Receptions-

blalt. f. 1 */2

— — siehe auch Chennevieres 9.

30 Cleveley, R., M. Brustb. W. Beechey p. Freeman sc.

Punklirt. Publ. 1810. 8. V3

31 Cleyn, F., d. Aeltere
,

M. u. K. Brustb. in Medaillon. T.

Chambars sc. Zur Quartausgabe des Walpoie. 4. */3

— — siehe auch Walpole 39.

Clint

,

G., M., siehe Pye 11.

Clootwy ck, siehe Merwede.

32 Clovio, Don G., genannt Macedo, ölin. Gürtelb. G. Vasari

del. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4. 4
/io

— — siehe auch Serie 125., Sakcinski, Leben des Clovio

(K.-C . 18667).

33 Clowes, B., K., Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des

Stechers. Punktirl. Publ. 1802. 4. V3

C luij senaar, G. P., A., siehe Immerzeel 46.

34 C och in, C. N., d. Jüngere, Z. u. K. Brustb. in Medaillon.

Se ipse del. 1771. A. de Saint- Aubin sc. 4. */2

35 — — Brustb. in Medaillon. Se ipse del. J. Daulle sc.

1754. 4.
J
/2

36 — — Brustb. in Medaillon. Se ipse del. 1781. B. L.

Prevost sc. 8. V3

— — siehe auch Chennevieres 8 b.

37 Cock, H., öl. u. K. Halb f. auf einen Todtenkopf zeigend.

J. II. Wierx sc. Nr. 23 aus Cock’s Portrailsammlung. 4. 1

Cock, J., K., siehe Mander 20 e.

38 Cock, öl., M. Gürlelb. H. Cock sc. Nr. 13 aus Cock’s

Portrailsammlung. 4. 1

39 -— — Dasselbe, von der Gegenseite. H. Hondius sc. Zu

dessen Portrailsammlung. 4. Mit der Adresse. 72— — siehe auch Mander 20 6., Hondius 8.

40 Cock er eil, S. P., A. Brustb. W. Beechey p. T. Hod-

getts sc. Schwrarzkunsl. Publ. 1824. f. 1
!

/2
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C oclers, L. B., M. u. K., siehe Coclers’ Werk

(
K.-C.

15779. 16684).

641 Cocxis, M., M. Halb!. N. Larmessin sc. Zu Bullart. 4. 1
/u)

42 — — Halbf. S. Frisius sc. Zu Hondius’ Porlraitsamm-

lung. 4. Mit der Adresse. */2

— — siehe auch Hondius 45., Mander 24 c., Bullart 66.

Codi, Bart., M., siehe Baruffaldi 15.

Codi, Ben., M., siehe Baruffaldi 14.

43 Coeberger, W., M. Halbf. A. van Dyck p. L. Vorster-

man sc. Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Vierter Abdruck. 1

44 — — Dasselbe. Erster Abdruck, mit Einer Zeile Schrift, vor

dem Namen des Stechers und mit der Adresse von M. van

den Enden. 6

— — siehe auch van Dyck 4., Houbrakcn 6 b., Descamps

14., Bullart 80.

45 Coecke van Aelst, P., M. u. F. Gürtelb. J. H. Wierx sc.

Nr. 16 aus Cock’s Portraitsammlung. 4. 1

. 46 — — Gürtelb. H. Hondius sc. Aus Hondius’ Portrait-

sammlung. 4. Mit der Adresse. V2

— — siehe auch Hondius 2., Mander 24 a., Bullart 53.

Coene, C., M., siehe Eeckhout 25.

Co er enhaer t , C., M., siehe de Bie 78.

47 Cogels, J. C.
,

M. Bruslb. E. J. Verboeckhoven litli.

1827. Zur Galerie des Arlistes. f.
2
/s

— —- siehe auch Galerie d. A. 10.

Coizevoix, siehe Coyzevox.

Cole, R., M., siehe Ricci.

— — siehe auch Walpole 90 b.

Colin de Vermont, siehe Vermont.

48 Colins, Conservalor der Gemälde zu Paris. Gürtelb. L. M.

Vanloo p. A. Schouman sc. 1756. Schwarzkunst. 8.
2
/3

Colins de Nole, siehe Colyns.

Co llin, H., siehe Vermont .

49 Co 11 in, R., K. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. P. C. sc. 8. V2

— — siehe auch Sandrart 29 c.

Collins, W., M., siehe Collins memoirs {K.-C. 17422).

50 Colnaghi, P., Kunsthändler. Büste in Medaillon mit Facsi-

mile. Danlan inv. R. Easton sc. Punktirl. f. Privatplatle. 1
J

/3

Colomba, A., M., siehe Füessli 85.
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Colomba, J. B. J., M. u. A., siehe Füessli 84 u. 101.

651 Colombel, N., M. Brustb. in Medaillon. Aubert sc. Zu

d’Argensville. 8. ‘/io

— — siehe auch d’Argensville 212., Kilian 49.

52 Co Ion na, A. M., M. Gürtelb. Seipse p. C. Gregorj se.

Mus. Florent. f.
2
/a

53 — — Dasselbe, Brustb. B. Er edi sc. Serie degli uomini. 4. !
/io

— — siehe auch Mus. Florent. 118., Serie 243., Mal-

vasia 39., Crespi 46., d’Argensville 186., Kilian 50.,

Benvenuli 150.

54 C o l y n s d e No 1 e, A., B. Ilalbf. A. van Dyck p. P. de

Jode sc. f. Vierter Abdruck. 1

55 -— — Aet. 74. Brustb. in Medaillon. J. P. de 'Pomis

del. L. Kilian sc. 1601. 4. V2— — siehe auch van Dyck 46., Samml. der vorzügl.

Werke aus den Gemäldegallerien zu München u. Schleiss-

heim (K.-C. 1762).

56 Comodi, A., M. Brustb. Se ipse p. G. Vagner sc. Mu-

seum Florenlinum. f.
2
/3

57 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. */io

— — siehe auch Mus. Florent. 68., Serie 191., Benve-

nuli 88.

Compe, ten , /., M., siehe Gool 216.

58 Conca, S., M. Gürtelb. Se ipse p. Florentiner Museum.

B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4.
l
lio

— — siehe auch Mus. Florent. 207., Serie 299.

59 Coninxloo, E., M. Gürtelb. II. Hondius sc. Zu dessen

Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse. */2

— — siehe auch Hondius 57., Mander 30 c.

Constable

,

J. , M. , siehe Leslie, memoirs of the life of

Constable {K.-C. 14021).

60 Constantin, A., M. Brustb. C. Küchle r del. et sc. 1838.

Radirt. f.
3
/*

Contarini , G., M„ siehe Mus. Florent. 47., Ridolß 24.,

Benvenuli 61.

Conle, Le, L., siehe Le Conle.

61 Conti, F., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Fort-

setzung des Museum Florenlinum.
2
/3

— — siche auch Pazzi 57.
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m.
662 Contucci, A., genannt Sansovino, B. u. A. Gürtelb. G,

Vasari del. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.
v
/i o

— — siehe auch Vasari 92., Serie 72.

Cooke, H., siehe Dubois.

— — siehe auch Walpole 79.

Cooke, W., B. u. K., siehe Pye 3.

C oo per, Abr., M., siehe Pye 10.

63 Cooper, J., M. u. K. Aet. 51. Halb f., zeichnend. Se ipse

sc. 1733. Schwarzkunst. 8. Fast einzig. 5

64 Cooper, R., M. Gürtelb. in Medaillon. G. Schroider p.

Ohne Namen des Stechers. Schwarzkunst, f. 1

65 Cooper, S., M. Brustb. in Medaillon. Se ipse p. T. Cham-

bars sc. Zur Quartausg. des Walpole. 4. 73

— — siehe auch Walpole 65.

66 Coorenhaert, D. V., Z. u. K. Brustb. in Medaillon mit

Beiwerken. H. Goltzius sc. gr. f. B. 164.

— — siehe auch Mander 26 c., de Bie 78.

Cootwy ck , J., M. u. K~, siehe Cootwyck’s Kupferslichwerk

(
K.-C. 11375. 16742).

67 Copley, J. S., M. Brustb. T. Gainsborough p. W. C.

Edwards sc. 4. 2
/

3

— — siehe auch Cuningham 30.

68 Coppi, J., genannt Giacopo di Meglio, M. Brustb. Se ipse

p. G. Rossi sc. Mus. Florent. f.

— — Mus. Florent . 32., Benvenuli 34.

69 Coques, G.
,

M. Gürtelb. Se ipse p. P. Pontius sc.

Zu de Bie. 4. Vor dem Text. ^3

— — siehe auch de Bie 57., d’Argensville 209., Descamps

70., Kilian 85.

Corbet, B siehe hinten unter den Tableaux etc: Reunion

ä’Artisles Nr. 1.

70 Cordüer, P. A., M. Brustb. in Medaillon. J. F. Leonart

sc. 1673. Schwarzkunst. 8. Vor, oder mit der Schrift, a 2
/3

C orneille , M. , M. u. K. , siehe d’Argensville 151.. Ki-

lian 51.

71 Cornelissen, A., Kunstfr. Gürtelb. A. van Dyck p. et

fec. aqua forte. L. Vorsterman sc. Zu van Dyck’s Por-

traitsammlung. f. Fünfter Abdruck. 1

— — siehe auch van Dyck 51.
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672 Cornelissen, C., M. Halbf. H. Hondiussc. Aus dessen

Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse. 4
/2

— — siehe auch Hondius 61., Mander 38 c., Immerzeel 91.

73 Cornelius, von, P., M. Kniest. H. Biow photograph. E.

Mandel und L. Jacoby sc. Aus Biow’s deutschen Zeitge-

nossen. f.
i
j3

74 — — Dasselbe, Chines. Papier. 4
/2

75 — — Dasselbe, vor der Schrift. 4

76 — — Brustb. J. Schlotthauer del. S. Amsier sc. f.

Chines. Papier. 2
/3

77 — — Brustb. W. v. Kau Ibach del. J. Keller sc. Zu

Baczynski’s Werk. f. 1
i
ls

78 — — Dasselbe, mit Facsimile. Neubauer sc. 4. *[«

79 — — Brustb. C. Barth sc. 8. 73

80 — — Brustb. Stahlst. 4. l
/io

— — siehe auch Raczynshi, Geschichte . II. Bd. (K.-C

.

9747), Deutsche Zeitgenossen 1. Lfg. (K.-C. 17879).

Corona, L ., M., siehe Ridolß 25.

Corot, J. B. C., M., siehe Silveslre 3.

Corr, E., K., siehe Immerzeel 47.

81 Corr ad o, auch Corradi oder Bigardi, D., genannt del Ghir-

landajo (Grillandajo), M. Halbf. G. Vasaridei. G. B. Cecchi sc.

Serie degli uomini. 4. i
jio

— — siehe auch Vasari 66., Serie 57.

82 Carrado, R., genannt Ghirlandajo, M., Gürlelb. G. Vasari

del. C. Colombini sc. Serie degli uomini. 4. J

/i0

— — siehe auch Vasari 133., Serie 108.

Correggio, siehe Allegri.

83 Cort, C., K. Brustb. in Medaillon mit Umgebung. Dem J.

Cunynch (Kinig) gewidmet. Ohne Namen des Stechers. 4. ‘/2

84 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen rechts gewendet.

Ebenfalls in Coek’s Manier. 4.
4
/2

85 — — Brustb. H. Hondius sc. 1598. 8. V2

— — siehe auch de Bie 77., Mander 26 b.

Cort ellini, M., M., siehe Baruffaldi 13.

Cor lese, siehe Courlois.

Cortona, da, siehe Berretlini.

Corvi, D., M., siehe Mus. Florent. 232.
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686 Cosimo, di, P., M. Gürtelb. G. Vasari del. C. Colom-

bini sc. Serie degli uomini. 4. 1
/io

— — siehe auch Vasari 80., Serie 50., Sandrarl 5 b.

87 Cossiers, J., M. Bruslb. Se ipse p. P. de Jode sc.

Aus de Bie. 4. Vor dem Text. l
js

— — siehe auch de Bie 45.

88 Costa, Lor.
,

d. Aeltere, M. Brustb. G. Vasari del. C.

Colombini sc. Serie degli uomini. 4. J
/io

— — siehe auch Vasari 59., Serie 89., Baruffaldi 8 u. 9.

89 Coster, de, A., M. Halbf. A. van Dyck p. P. de Jode sc.

Aus van Dyck’s Portraitsammlung. f. Vierter Abdruck. 1

— siehe auch van Dyck 5.

Coster, siehe Koster.

90 Cosway, Maria, M. ln ganzer Figur. R. Cosway del. F.

Bartolozzi sc. Punktirt. Publ. 1785. f.
2
/s

91 — — Dasselbe. Mit französischer Unterschrift, ohne Namen

des Stechers. Farbig punktirt. f.
J

/3

92 — — Gürlelb. Idem del. S. Schiavonetti sc. Punktirt.

Publ. 1791. 4. V-2

93 — — ln ganzer Figur mit ihrem Gemahl Rieh. Cosway in

einer Garlenlandsehaft. Se ipsa del. 1784. (F. Barto-

lozzi sc.) Radirt. qu. f. 1^3

94 Cosway, R., M. ln ganzer Figur. Se ipse del. M. B o va sc.

Punktirt. f.
2
/a

95 — — Brustb. mit Federhut. J. Ciarke sc. Punktirt. 8. i
js

96 — — Brustb. G. Dance del. 1793. W. Daniel! sc.

Kreidestich. Publ. 1811. f.
2
/s

— — siehe auch hinten unter den Tableaux: Der Act-

saal der k. Akademie zu London Nr. 18.

— — siehe auch Cuningham 34.

97 Cot es, F., M. Brustb. in Medaillon. P. Falkonet del.

1768. Punktirt. f. V2

98 Cotte, de, R., A. Kniest. H. Rigaud p. P. Drevet sc. gr. f. 3

Courbet, G., M., siehe Silvestre 8.

Courtenay
,
E., Earl of Devonshire, A., siehe Walpole 68.

Cour toi

s

, G., M., siehe d'Argensville 146.

Courtois ( Cortese), J., genannt le Bourguignon, M., siehe

Serie 268., Mus. Florent. 139., d’Argensville 145., Huber

25., Kilian 53. u. 54., Roger 16., Benvenuli 189.

10 *
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699 Cousin, J., M. Gürtelb. G. Edelinck sc. f. R.-D. 174.

Dritter Abdruck mit der Adresse von Drevet. 2
/3

700 — — ßrustb. Ohne Namen des Stechers. Zu d’Argens-

vilie. 8. l
/io

— — siehe auch d’Argensville 131., Blanc 144., Kilian 55.

1 Coustou, G., B. Brustb. in Medaillon mit Umgebung. J. de

Lien p. N. de Larmess in sc. 1730. Receptionsblatt. f. l
4
/2

2 —- — Brustb. in Medaillon. C. N. Goch in d. J. del. A.

de St.-Aubin sc. 1770. 4. */2

— — siehe auch Galer. d. Art. 38.

3 Coustou, N., B. Halb!. J. L e g r 0 s p. J. D u p u is sc. 1730.

Receptionsblatt. L 1 72

4 — -— Brustb. in Medaillon. Ouvriersc. Zu Odieuvre. 4.
4
/3

— — siehe auch Chennevieres 9 b.

C ouv enb er

g

, A. G., M., siehe Immerzeel 48.

5

Couwenberg, H. W.. K. Halbf. Ohne Namen des Darge-

stellten. Caramelli lith. f. Chines. Papier. Privatplatte. 2

— — siehe auch Immerzeel 49.

6 Coypel, A., M. u. K. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Mus. Florent. f.
2
/3

7 — — Gürtelb. Se ipse p. J. B. Masse sc. 1717. Recep-

tionsblatt. gr. f. 1
J

/2

8 — — Aet. 38. 1699. Halbf. im Lehnstuhle mit Reissfeder

und Zeichnungsmappe. T. Netscher p, J. Sarrabat sc.

Schwarzkunst, f. 2

9 — — Derselbe in ganzer Figur an der Stallelei, neben ihm

sein Sohn Charles. Se ipse p. G. Duchange sc. gr. f. 1
4
/2

— — siehe auch Mus. Florent. 195., Serie 293., d'Ar-

gensville 161.

10 Coypel, C. A., M. u. K. Gürtelb., zeichnend in seinem Ar-

beitszimmer, in Medaillon. Se ipse p. N. Tardieusc. f. 1

— — siehe auch Kilian 56.

11 Coypel, N., M. u. K. Brustb. in Medaillon mit Umgebung.

Se ipse del. J. Au dran sc. 1708. Receptionsblatt. f. 1 V2

— -— siehe auch d’Argensville 147., Kilian 57.

Coypel, N. N., M., siehe d,'Argensville 166., Kilian 58.

12 Coyzevox (Coizevoix), A., B. Brustb. in Medaillon mit Bei-

werken. H. Rigaud p. J. Au dran sc. 1708. Receptions-

blatt. f. 1 7-2
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713 Coyzevox, A., B. Bruslb. in Medaillon. Idem }>. Mat-

they so. Zu Odieuvre. 4.

— — siehe auch Galer. d. A. 8.

Crabbetie, siehe Asselyn.

14 Cr ab et, D. u. W.
,
Glasm. Brustb. in Medaillons auf einer

Platte. Se ipsi p. B. a Persyn sc. 1661. qu. f. 1

15 — — Dieselben, von der Gegenseite. II. Bary sc. qu. f. 1

— siehe auch Mander 35b., Houbrahen 2a., Mediaeval

An. Vol. I. (K.-C. 15542).

Cr ab et, W. , Glasm., siehe Mander 35 a., Houbrahen 2 b.,

Mediaeval Art. Vol. 1. (K.-C. 15542).

Craesbeke, J., M. u. K., siehe Descamps 58., Madou 10.,

Blanc 168.

Craeyvanger
,

R., M. }
siehe Immerzeel 50.

16 Cr a nach, L., der Aeltere, M., K. u. F. Brustb. in Medaillon

mit Umgebung. J. B. Bitthäuser se. (Titelkupfer zu Hel-

lers Cranach.) 8. */3

17 — — Brustb. Se ipse p. M. Stein la sc. 4. V2

18 — — ln ganzer Figur. Se ipse p. F. Bolt sc. 1813.

Zu Cranachs Stammbuch, f. ^2

— — siehe auch Mus. Florent. 6., Serie 77., Sandrart

13 c. Franch 5., Huber 12., Benvenuli 5., Hellers Cranach

(K.-C. 191. 14004 a.), Jäch, die Künstler Bambergs (K.-C,

1608), Reimer, Abhandlung (K.-C. 1614), Cranachs Hand

-

Zeichnungen (K.-C. 1812), Manuel des peinlres (K.-C. 19277),

Cranachs Stammbuch (K.-C. 14117).

19 Cranch, J., M. u. Schriftsteller. Ael. 44. Gürtelb. J. T.

Smith sc. 4. 2
/s

20 Cray er, de, C., M. u. K. Gürtelb. A. van Dyck p. P. Pon-

tius sc. Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Fünfter Ab-

druck. 1

21 — — Dasselbe. J. Ne eff s sc. Zu de Bie. 4. Vor dem Text. i
/s

22 — — Gürtelh. E. de Boulonois sc. Aus Bullart. 4.
i
lio

— — siehe auch van Dyck 6., de Bie 40., Chabert 51.,

Kilian 59., Immerzeel 51., d’Argensville 203., Descamps

27., Bullart 86., Selous 4., Weimarische Pinakothek (K.-C.

17864).

23 Credi, di, L., M. Gürtelb. G. Vasari del. G. B. Cecchi sc.

Serie degli uomini. 4. V10

24 — — Brustb. Baron sc. 4. l

/3

— — siehe auch Vasari 95., Serie 67.
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Cr emon e s e , il, siehe Calletli.

Cr emonini, G. B., M., siehe Malvasia 16., Le Pitture di

Cento (K.-C. 4713).

725 Crespi, D., M. Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzisc. Mu-

seum Florenlinum. f.
2
/a

— — siehe auch Mus. Florent. 102., Benvenuli 133.

26 Crespi, G. M., genannt lo Spagnuolo, M. u. K. Brustb. Se

ipse p. Florentiner Museum. G. B. Cecehi sc. Serie degli

uomini. 4. V10
— — siehe auch Mus. Florent. 198., Serie 295., Crespi

66., d'Argensvülc 178., Kilian 60.

27 Cresti, D., genannt il Passignano, M. Brustb. Se ipse p.

P. A. Pazzi sc. Museum Florentinum. f.
2
/3

28 — — Dasselbe G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. V10— —r siehe auch Mus. Florent. 62., Serie 170., Benve-

nuti 77.

Creti, D., M., siehe Crespi 71.

29 Creutz, von, J., St. Gürtelb. Ohne Namen des Stechers.

1675. 8. Ve

30 Creutz, von, J. P., St. Gürtelb. Ohne Namen des Stechers.

1675. 8. Ve

31 Creutzfelder, J. P., M. Brustb. in Medaillon mit Umgebung.

T. Hirschmann sc. 1680. 8. V6

Cronaca, siehe Pollajuolo.

Cropallo, P. M., M. u. Mod., siehe Soprani 22.

32 Crosse, R., M. Brustb. in Medaillon. Se ipse p. R. Thevv sc.

Punktirt. Publ. 1792. 4. J
/s

33 Cruikshank, G., Z. u. K. Brustb. mit Facsimiie. C. E.

Wag staff sc. Punktirt. 8. Vs

34 Culmbach, von, H., M. u. K. Brustb. in Medaillon. M. van

Somer sc. 8. i
/io

— — siehe auch Sandrart 13 e., Franck 7.

Cumberland, G., Kunstschriftst., siehe Cumberland, Essay

{K.-C. 4735).'

35 Curradi, F., M. Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Museum

Florentinum. f.
2
/3

36 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. j
/io

— — siehe auch Mus. Florent. 77., Serie 197. Pazzi 5.,

Benvenuli 97.

Curti, G., genannt Dentone
, M., siehe Malvasia 32.



737 Custos, P., genannt Baidens, M. u. K. Brustb. L. Ki-

lian sc. 1609. 4.

38

Cuyp, A., M. u. K. Aet. 22. 1682. Gürtelb. Ohne Namen

des Stechers. Radirt. 4.

— — siehe auch Immerzeel 52., Chabert 43., Blanc 74.

Czechowicz, S., M., siehe Raslawiecki 3., Olcscsczynskis

Werk (.K.-C. 2456;.

©•

Daei

,

van, J. F., M., siehe Immerzeel 53., Eeckhout 49.,

Chabert 92.

— — siehe auch hinten unter den Tableaux: Reunion d'Ar-

tistes Nr. 10.

DA gincourt

,

siehe Seroux.

Daguerre, L. J. M., Erfinder der Daguerreotypie , siehe

Daguerre, description historique des procedes de Daguerre-

olypie (K.-C. 9796).

39 Dahl, J. C., M. u. K. Kniest. E. Baerentzen lith. f.

40 — — 1840. Brustb. mit Facsimile. Schramm lith. 4.

Chines. Papier.

41 Dahl, M., M. Brustb. in Medaillon. Se ipse p. T. Cham-

bars sc. Zur Quartausgabe des Walpole. 4.

— — siehe auch Walpole 79.

42 Dalen, van, C., d. J., Z. u. K. Brustb. Se ipse del. J. P.

de Frey sc. 1801. f. Radirt.

Dalens, D., M.> siehe Gool 13 6., Immerzeel 54.

43 Dal liker, J. R., M. Brustb. auf der Staffelei. J. R.

Füessli sc. Radirt. Verschieden von dem in Füessli’s Schwei-

zerkünstlern befindlichen. 8.

— — siehe auch Füessli 52.

Dalmasio

,

di, L., M., siehe Malvasia 1.

44 D’Alton, E., Prof., Liebhaber. Brustb. Se ipse sc. Ra-

dirt. f.

45 Dam er, Anne Seymour, B» Kniest. J. Reynolds p. J. R.

Smith sc. Schwarzkunst. Publ. 1774. f.

46 — — Brustb. B. Cosway del. L. Schi a vorie tti sc. Punk-

tirt. Publ. 1791. 4.

— — siehe auch Walpole 96., Cunningham 19.



158

m
747 Dane e, G., M. Gürtelb. J. Jackson p. S. W. Reynolds sc.

1820. Schwarzkunst, f. 1
x

jz

48 Danckerts de Ry, C., A. Halbf. P. Danckerts de Ry

del. P. de Jode sc. Aus de Bie. 4. Vor dem Text. */s

— — siehe auch de Bie 76., Immerzeel 203.

49 Danckerts de Ry, P., M. Gürtelb. Se ipse p. Ohne

Namen des Stechers. Aus de Bie. 4. Vor dem Text. */a

— — siehe auch de Bie 50.

50 Dandini, C., M. Halbf. G. B. Cecchi sc. Serie degli

uomini. 4. */i o

— — siehe auch Serie 242.

51 Dandini, P., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Museum Florentinum. 2
/s

— — siehe auch Mus. Florent. 172., Benvenuti 226.

52 D andini, V., M. ßrustb. G. Betlisc. Serie degli uomini. 4. i
ju>

— — siche auch Serie 149.

53 Dann eck er, J. H., B. Brustb. C. Leybold p. E. Schü-

ler sc. 8. */af

Dan tan, J. P., d. Jüngere
,

B., siehe Baugniet 16.

Danzig, von, S., M. , siehe Mus. Florent. 210., Benve-

nuli 190.

54 Dar ly, M., Z. u. K. Kniest. Se ipse sc. 4. */*

55 — — Büste in Medaillon. Se ipse sc. 1775. 4. l
/s

Dassier, J., St., siehe Füessli 90.

Dassier, J. A., St., siehe Füessli 100.

56 Dauger, II., M. Büste. Schwarzkunst in Fennitzer’s Ma-

nier. 8'. */a

57 Dauzats, A., M. Brustb. E. Lasalle lith. 1838. Aus dem

Artiste. 4. */*

58 Daumpeck, H., B. Aet. 24. Brustb. Ohne Namen des

Stechers. 1519. 8. 1
/e

David, Emilie, B., siehe David 1.

59 David, J. L., M. , Brustb. F. J. Navez p. 1817. J. L.

P o tr eile sc. f. 1
1

3

60 — — Dasselbe. Hesse lith. Zu Chabert. f. Tondruck. l

i 2

— — — Halbf. G. Rouget p. E. Bourgeois sc. 1814. f. 2

— — siehe auch Chabert 38. , Blanc 104., Receil 33.,

Boye 26., Sotice sur la vie de David
(
K.-C. 1631), Leben

Davids (üf.-CV 4638).
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David d’Angers

,
P. J., B., siehe Vogel.

761 Dayes, E., M. Bruslb. Se ipse p. VY. Holl sc. Punk*

tirt. Publ. 1805. 4.
4
/a

62 De Bie, A., M. Gürtelb. P. Maert p. L. Vorsterman
d. J. sc. Aus de Bie. 4. Vor dem Text.

J
/3

— — siche auch de Bie 37.

De Bie, C., Kunstschr., siehe de Bie 2.

63 De Caisne, H., M. Halbf. C. Baugniet del. et lith. 1840.

Aus dessen Porlraitsammlung. f. Chines. Papier. 1

— — siehe auch Baugniet 1 Aloin, nolices {K.-C. 20586).

Descamps, A. G., M., siehe Silveslre 5.

Dcger, E., M., siehe Meyer 2.

64 Delacroix, F. V. E., M. ßrustb. Se ipse del. 1847. F.

Villot sc. Radirt und Aquatinta, kl. f.
J
/2

— — siehe auch David 4., Silveslre 2.

De la Fosse, siehe Fosse.

65 D ela röche, P., M. ßrustb. Se ipse del. A. Louis sc. f.

Chines. Papier. 3^2

66 — — Kniest, mit Umgebung. C. Baugniet del. et lith.

1837. gr. f. 1 Vs

67 — — ßrustb. G. Devrienl lith. 4. Chines. Papier. */*

— — siehe auch David 2., Baugniet 23.

De La Tour, siehe Tour.

68 Delespine, P. L., A. ßrustb. Jullien lith. f. V2

Delf, W. J., M. u. K., siehe Eynden 16.

Delft, J. J., M. u. Glasm., siehe Mander 45c.

Delft, J. W., d. Aellere, M. u. K., siche Mander 36c.

Delft, J. IV., d. J., M., siehe Mander 37c.

Delft, N. C., M., siehe Mander 42 &.

Delfus, N., M., siehe Eynden 1 c.

69 Delio, M. u. B. Bruslb. G. Vasari del. G. B. Cecchisc.

Serie degli uomini. 4. ' V10

—

siehe auch Vasari 29., Serie 27.

; 70 Del Mont, D., M. Halbf. A. van Dyck p. L. Vorster-

man sc. Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Vierter Abdruck. 1

71 — — Dasselbe. C. Beckett sc. Schwarzkunsl. f. 1

— — — Gürtelb. Se ipse p. C. Wo um ans sc. Zu de ßie.

4. Vor dem Text. V3

— — siehe auch van Dyck 7., Selous 1., de Bie 23.



160

m.
772 Delorme, de, P., A. Brustb. A. Riffaud sc. Kreide-

stich. f. 1

Delvauir, F. M., M., siehe Eeckhoul 15.

73 Delvaux, L., B. u. A. Gürtelb. J. Whood p. 1734. A.

van Ha ecken sc. 1735. Schwarzkunst, f. 1^3— — siehe auch Immerzeel 55., Walpole 120.

D emarn e

,

J. L.
,

genannt Demarnette, M., siehe Chaberl

94., Blanc 115.

— — siehe auch hinten unter den Tableaux: Reunion d’Ar-

tistes Nr. 20.

De Mar ees, siehe Marees.

Denn er, B., M., siehe Gool 10a., Franck 16.

74 De non, D. V., M. u. K. Halbf. R. Rainberg del. Se

i p s e sc. f. V2

75 — — Halbf. unter einer Arkade. Se ipse sc. Radirt. In

Rembrandt’s Manier. 4.
2
/s

76 — — In ganzer Figur, in seinem Zimmer siebend. R. T.

ßerthon p. Mauzaisse et Camoin lith. f. Tondruck. 2

77 — — Brustbild. Hesse p. 1816. Ohne Namen des

Stechers. 4.
2
/s

78 — — Brustb. J. Boilly lith. 1820. f. V2

79 — — Brustb. Jullien lith. Zu Blaisot’s Galerie, f. */a

D entone

,

siehe Curli.

80 Denoter, P. F., M. Brustb. E. J. Verboeckhoven lith.

f. Tondruck. 2
/a

— — siehe auch Immerzeel 174., Eeckhout 28., Galer.

d. P. 8.

Depian, siehe Pian.

81 Desenne, A., Z. Brustb. H. Garnier lith. Zu Blaisot. f. V3

82 — — Brust. A. II. Mourian del. H. Dupont sc. 4. 2
/3

Desjardins, siehe Baugarten.

83 Desnoyers, A. G. L. B., K. Brustb. J. Boilly lith. f.
J

/2

84 — — Brustb. Stahlstich. 4. V10

Desportes, F., M., siehe d’Argensville 160., Blanc 41.

85 Desportes, H., M. In ganzer Figur bei erlegtem Wild.

Se ipse p. 1699. F. Joullain sc. 1733. gr. f.

86 Desrochers, E. J., K. u. Kunsthändler. Halbf. in Medaillon.

Se ipse sc. 1727. 4.

De Troy
,
siehe Trog.

1/2
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Devis, A. W., AL, siehe Pye 4.

787 Devolo, J., M. Gürtelb. in Medaillon. V. Damini p. J.

Faber sc. 1738. Schwarzkunst, f. 1
a
/s

88 Deynum, van, J. B.
,

M. Halbf. Se ipse p. C. Wau-
m ans sc. Zu de Bie. 4. Vor dem Text. J

/a

— -—
- siehe auch de Bie 73.

Deyster, de, L., AI., siehe Descamps 133.

Diana, B., AL, siehe Zanolto 16.

Diaz de la P eha, T., AI., siehe Silveslre 7.

Dideman, P., AI., siehe Descamps 134.

Di enzenho [er, siehe Dinzenhofer.

89 Diepenbecke, van, A., M. u. K. Gürtelb. Se ipse p. P.

Pontius sc. Zu de Bie. 4. Vor dem Text. ' Vs

— — siehe auch de Bie 49., d’Argcnsville 124., Wai-

pole 25.

Diesl, van, A., AI., siehe Piper.

— — siehe auch Walpole 88.

90 Dietrich, C. W. E., M. u. K. Brustb.. in seinem Atelier

zeichnend. Se ipse p. J. Schinuzer sc. 1765. f. Vor

der Adresse. 2 a
/2

91 — — Brustb. in Medaillon mit Basrelief. F. Reel am del.

1767. D. Chodowiecki se. 1774. f. Jacoby 118. 1

— — siehe auch Blanc 78.

92 Dietrich, J. P., R. Brustb. in Medaillon. L. K. Ilässel

del. Se ipse sc. 8. Vs

93 Dietterlin, W., M. u. K. Brustb. in Medaillon mit alle-

gorischer Umgebung. Se ipse sc. Radirt. f. 1 V3— — siehe auch Sandrart 23 ö., Franck 31.

94 Dietzsch, J. A., M. u. K. Brustb. Originalzeichnung

in Kreide und Tusche von J. C. Dietzsch. f. 1

95 Dighlon, R.
, M. Gürtelb. Ohne Namen des Stechers. 4. 1

/s

Dik (Dikius), F., siehe Dyck.

Dillens, A. A., AL, siehe Immerzeel 57.

D illens, H., AL, siehe Immerzeel 56.

96 Dillis, von, G., M. u. K. Brustb. T. Mattenheim er lith.

1831. f. Chines. Papier. 2
/3

97 — — Brustb. Hundertpfund p. J. Wölffle lith. f.

Chines. Papier.

98 D in gl in ge r, J. M., Goldschm. Kniest. 1m Lehnstuhle sitzend

11

1
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und sein Dianenbad haltend. A. Pesne p. J. G. Wolf-

gang sc. 1722. gr. f. I

799 Dinglinger, J. M., Goldschm. Halbf. J. Kupetzky p. B.

Vogel sc. 1736. Zu Kupetzky’s Portrailsammlung. Schwarz-

kunst. f. 1

800 — — Brustb. in Medaill. A. Pesne p. G. F. Schmidt sc.

1769. Radirt. 4. Jacoby 148. 1

1 — — Brustb. Manjocki p. J. G. Boden ehr sc. Schwarz-

kunst. f.
2
/3

Dinzenhofer (Dienzenliofer), K. J., A., siehe Balzer 7.

2 Diotti, G.j M. Brustb. G. Pignami del. Lithogr. f. */2

3 Disteli, M., M. Halbf., mit Facsimile. Ziegler lith. f. V2

4 Diziani, C., M. Brustb. in Medaillon mit reichen Beiwer-

ken. A. Longhi sc. Radirt. f. 1

5 — — Brustb. C. F. Rusca p. P. Monaco sc. 4. Va

6 — — Dasselbe, vor der Adresse von Alessandri u. vor der

Nummer. 2
/3

7 Dobson, W., M. Brustb. in Medaillon mit Umgebung. Se

ipse p. G. White sc. Schwarzkunst, f. Mit der Adresse

von Jefferys und Herbert. 3

8 — — Dasselbe. Freeman sc. 8. Vor der Schrift.
2
/&

9 — — Dasselbe, ohne die Umgebung. Bann er man sc. Zur

Quartausgabe des Walpole. 4. */3

10 — — Dasselbe. Ohne Namen des neueren Stechers. 8.

Vor aller Schrift.
J

/fi

11 — — Brustb. Nach einer seltenen Radirung von J. E. im

britischen Museum. Radirt. Puhl. 1796. 8. */3

— — siehe auch d'Argensville 127., Walpole 31., Ki-

lian 63.

Doceno

,

siehe Gherardi.

Do es, van der, J., M. u. K., siehe Houbraken 23 6., Im-

merzeel 58., d’Argensville 190., Deseamps 82., Blanc 107.,

Kilian 63.

D olab ella, F., M., siehe Rastawiecki 4.

12 Dolce, C., M. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Mus.

Florentinum. f.
2
/3

13 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomim. 4. i
jio
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814 Dolce, C., M. Halb f. , eine Zeichnung in der Hand. Se

ipse p. J. C. Ulm er sc. f.

— — siehe auch Mus . Florent. 152., Serie 254., Cha

-

bert 63., Blanc 137., Wicar 7., Benvenuti L 80.

Dolendo, Z., M., siehe Mander 47 6.

Do minie hino , siehe Zampieri.

15 Donatello, genannt Donato di Betto Bardi, B. ßrustb. G.

Vasari del. G. B. Gecchi sc. Serie degli uomini. 4. Vio

16 — — Brustb. G. Traballesi del. F. Allegrini sc. f.
2
/s

17 — — Brustb. N. de Larmessin sc. Zu Bullart. 4. V10— — siehe auch Vasari 38., Serie 20., Bullart 7., Pun-

gileoni, memoria (K.-C. 19282), Serie di ritratii (K.-C.

20735).

Donati, B., genannt Donato Veneziano, M. , siehe Za-

notlo 26.

Donducci, G. A., genannt il Mastelletta, M., siehe Mal-

vasia 29 6.

Donini, G., M., siehe Crespi 65.

18 Donner, G. R., B. Halb!', in Medaillon. J. Schnauzer sc.

Radirt. 8. V2

19 — — Halbf. P. Troger del. J. Schmuzer sc. Grab*

stichelblatt. 8. V2

20 — — Dasselbe. Copie von Qu. Marek 1770. 8.
J

/3

21 — — Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des Stechers.

Punktirt. 8.

— — siehe auch Schlager, G , R. Donner (K.-C. 19274).

22 Donner, M., B. u. St. Brustb. in Medaillon mit Umgebung.

P. Troger del. C. G. Geys er sc. 8. 1k
23 Dörffler, C., oder J. L., K. Brustb. in Medaillon mit Umge-

bung. Ohne Namen des Dargestellten. G. Fennitzer sc.

1670. Schwarzkunst. 8. Vs

Dorigny, L., M., siehe d’Argensville 213., Kilian 65.

D origny

,

N., K., siehe Winstanley.

— — siehe auch Walpole 145., Walpole engr. 17.

24 Dorsch, C., S. Halbf. B. Vogel sc. Schwarzkunst, f.
2
/3

25 — — Brustb. in Medaillon. J. D. Preisler del. H. B ö 1 1-

mann sc. f. V2

26 — — Dasselbe, vor der Schrift. 2
/3

27 — — Medaille mit Revers. G. W. V es ln er, d. J. inv. %

Aus Lochners Medaillensammlung, qu. 8. V10
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828 Dorsch, E., S. Ohne Namen des Stechers, f.

4
/3

Dorsch , Susanna Maria, siehe Preisler.

29 Dorsman, A., A. Halbf. in Medaillon. D. van der Plaas

p. P. van der Plaas sc. Schwarzkunst, f. Sehr selten.

30 Dort, van der, A., M. Brustb. in Medaillon. W. Dobson

p. T. Cham bars sc. Zur Quartausgabe des Walpole. 4. V3

— — siehe auch Walpole 22.

31 Dossi, D., M. Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Mus.

Florent. f.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 9., Catalogo 5., Baruf-

faldi 20 a., Benvenuti 9.

Dossi, G. B., M., siehe Baruffaldi 20 b.

32 Doughty, W.
,

Schwarzkunststecher. Brustb. Se ipse p.

et sc. Schwarzkunst, f. Vor der Schrift. I
xk

33 Douwen, J. F., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Museum Florentinum. f.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 184., Benvenuti 240.

34 Dow, G., M. Halbf, im Fenster seines Ateliers, rauchend.

Se ipse p. A. Scho um an sc. Schwarzkunst, f. 2

35 — — Halbf., im Fenster, einen Todtenkopf haltend. Se

ipse p. 1658, J. C. T hevenin sc. 4. Vor aller Schrift

und auf Chines. Papier. 3

30 — — Gürtelb., im Fenster, in einem Buche blätternd. Se

ipse p. P. A. Tardieu sc. f. 2 1

/3

37 — — Brustb. Se ipse p. J. de Frey sc. Radirt. 4. 2

38 — — Brustb. in Medaillon. G. Sc h alcken sc. Radirt. 4.

Vor der abgeschnittenen Platte. 5

39 — — Dasselbe. Copie aus Walker’s colleetion of facsimi-

les of rares etcbings. 4. V

2

40 — — Brustb. Se ipse p. J. L. C. van den Berch van

Heemstede sc. Radirt. 4. V3

41 — — Aet. 24. In ganzer Figur, in seinem Atelier die

Violine spielend. Se ipse p. F. R. Ingouf sc. 1776. f. 5

42 — — Dasselbe. E. Scriven sc. Publ. 1810. f. Chines.

Papier. l
2
/a

# 43 — — Halbf., die Violine spielend. Se ipse p. F. Hanf-

stängl lith. Dresdner Gallerie. f. 2 1

/3

/
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Ä
844 Dow, G., M. Bruslb. Se ipse p. P. Hanfstängl lith.

Dresdner Gallerie. gr. f. 2^/s

— — siehe auch Mus. Florent. 130., Houbraken 18 a.,

Madou 17., Benvenuli 169., Reveil 21. 34., Boye 21.,

Immerzeel 59., d’Argensville 92., Descamps 65., Chabert

21., Blanc 139., Huber 27., Kilian 66., Smith 1., Cor-

ner 17., HanfslängCs Dresdner Gallerie 16. u. 27. Heft

(K.-C. 10906), Musee frangais, livr. 44. (K.-C . 13314),

Försters british gallery of engravings., British gallery of

piclures {K.-C. 4801), Ollley , Stafford’s colleclion 4. Vol.

{K.-C. 4803).

45 Dowdeswell, W., Kunstsammler. Brustb. R. Grave sc.

1826. 4. Privatplatte. 2
/a

Doyer, S. S., M. }
siehe Immerzeel 60.

Drolling , M. } M., siehe hinten unter den Tableaux : Reu-

nion d’Artistes Nr. 8.

Druyv esteyn , A. J., M., siehe Mander 52 a.

46 Dubois, S., M. Bruslb., das Portrait von H. Cooke in der

Hand haltend. A. Bann er man sc. Zur Quartausgabe des

Walpole 4. V3

— — siehe auch Walpole 78.

47 Dubufe, C. C., B. Brustb. A. Pesne p. J. J. Haid sc.

Schwarzkunst, f.
2
/s

Dub our cq , P. L., M., siehe Immerzeel 61.

48 Duchange, C., K. Brustb. in Medaillon. J. B. Yanloo p.

N. Dupuis sc. 1755. Zu Odieuvre. 4. J

/
3

49 Duchaisne aine, Kunstschriftst. Brustb. Porr eau sc. 1854.

Radirt. 4. */3

50 — — Dasselbe, vor der Schrift. */2

Ducorron, M., siehe Eeckhout 37.

51 Duflos, F., M. u. K. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzisc.

Fortsetzung des Mus. Florent. f.
2
/s

— — siehe auch Pazzi 85.

Dughet
,
siehe Poussin.

Duj ardin, siehe Jardin.

52 Dullaert, H., M. Brustb. J. Houbraken sc. 8. 1

— — siehe auch Houbraken 31 Descamps 98.

53 Du Mont, J.
,

le Romain, M. Brustb. in Medaillon. C. N.

C och in d. J. del. A. de St. Aubin sc. 1770. 4.

54 Duncan, T., Z. Gürtelb. Se ipse p. J. Smyth sc. 4.

v*

v*



Dunker, B. A., K., siehe Füessli 25.

855 Dunker, P. H., M. u. K. Brustb. in Medaillon. F. Fleisch-

mann del. et sc. 8.

56 Dunony, L., M. u. K. Brustb. L. Dupre sc. Radirt. 4.

57 Dünz, J.
,

M. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. J. R.

Schellenberg sc. Radirt. Zu Füessli. 8.

— — siehe auch Descamps 112., Füessli 30., Neujahrs-

blalt 5.

58 Dupaty, C. M., R. Brustb. J. Boilly lith. 1822. f.

Duplessi-Bertaux, J., M. u. K., siehe Duplessi-Bertaux,

rccueil (K.-C. 5597).

— -— siehe auch hinten unter den Tableaux: Reunion

d’Arlistes Nr. 23.

59 Dupont, H., K. Brustb. P. Delaroche del. Ä. Louis sc.

f. Chines. Papier.

— — siehe auch David 5.

Dupre
,

A., K., siehe David 6.

Dupre, D., M., siehe Marcus 11a.

60 Dupuis, P., M. Halbf. in Medaillon. P. Mignard p. A.

Masson sc. 1663. f. Rob.-Dum. 25.

Du Que&noy, siehe Quesnoy.

Durazzo, Conte G., Kunstsammler, siehe Benincasa
,

descri

-

zione (K.-C. 1734).

61 Dürer, A., der Vater, Goldseh. Gürtelb. A. Dürer d. J.

p. 1645. W. Hollar sc. f. Parthey 1389.

62 — — Aet. 70. 1497. A. Dürer d. J. p. N. Strixner

lith. 1814. gr. f. Tondruck.

63 — — Münze. A. Dürer fec. Aus Will’s Münzbelustigun-

gen. qu. 8.

— — siehe auch Mander 5 c., Sandrart 13 a., Knorr 3 a.

64 Dürer, A., der Sohn, M.
,

K. u. F. Der sogenannte Ehren-

tempel, worin Dürer in ganzer Figur zweimal dargestellt ist,

mit architektonischer Umgebung. L. Kilian sc. f. Heller 1.

65 — — ln ganzer Figur in einem Ehrenbogen mit den Por-

traits seiner Schüler. Zum neuen Jahre 1828 von C. Hei-

de lot't' radirt. f. Fehlt Heller.

66 — — Nach der Natur von E. Rauch (in Erz gegossen

von ßurgschmid). A. Reindel sc. f.

67 — — Dasselbe. Brustb. F. Piloty lith. f.



167

868 Dürer, A., der Sohn, Standbild. Zum 6 . April 1828. E.

E. Schaffer sc. 8 .

69 — — in ganzer Figur in seinem Atelier. C. Heide lo ff

del. F. Fleischmann sc. Punktirt. 8 . H. 3.

70 — — Ao. 1500. Bruslb. Se ipse p. F. Förster sc. f.

H. 8 .

71 —- — Aet. 28. Dasselbe. M. Han dl lilh. f.

72 — — Dasselbe. E. Sluntz lith. Aus der zweiten Origi-

nalausgabe der mythologischen Handzeichnungen, f. H. 5.

73 — — Dasselbe, ohne Hand. C. G. Enslen lith. 1818. f.

Tondruck.

\f 74 — — Dasselbe. F. Fleisch mann sc. 4.

75 — — Halb f. J. Rotenhamer p. L. Kilian sc. 1608. f.

H. 10. Vor der Adresse.

70 — — Dasselbe. Brustb. G. W. Knorr sc. Aus Knorr’s

Künstlerhislorie. 4. H. 13.

77 — — Dasselbe. Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des

neueren Stechers, kl. 8 .

78 —* — Gürtelb. Se ipse p. 1498. G. M. Preissler sc.

Mus. Florent. f.

79 — — Dasselbe. Copie nach Hollar, aus Blanc’s Portrail-

saminlung. gr. 8 . H. 32.

80 — — Dasselbe. Bruslb. in Medaillon. Ohne Namen des

Stechers. 8 . Fehlt Heller.

81 — — Gürtelb. G. Edelinck sc. f. R.-D. 193. H. 39.

Dritter Abdruck mit der Adresse von Drevel.

82 -— — Brustb. T. Vincidor von Bologna (Thomas

Polonius) p. A. Stock sc. 1629. f. H. 40. Zweiter Ab-

druck mit der Adresse von de Wil.

83 — — Dasselbe, Bruslb. in Medaillon. Ohne Namen des

Stechers. 4. Mit der Adresse von Moncornet.

84 — — Giirtelb. S. Frisius sc. Aus Hondius’ Porlraitsamm-

lung. 4. H. 46. Mit der Adresse.

85 — — Dasselbe, ohne Hände. Aet. 46. H. Hondius sc.

8 . H. 71.

86 —- — Brustb. Originalformschnitt des Meisters, f. B. 156.

H. 1953. Alter vierter Abdruck.

87 — — Dasselbe. Copie von A. Andreani f. H. 1954.

Die Unterschrift abgeschnitlen.

m.

%

V3

4 2
/3

lVs

73

73

73

1

76

1

76

76

1

1

7a

72

73

172

2
/a
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888 Dürer, A., der Sohn. Dasselbe. Copie. H. 1955. */2

89 — — Brustb. Copie nach M. Lorch von J. G. Pr e siel.

Tondruck. 4. II. 64. l

/3

90 — — Medaille mit Bevers. J. L. Leit ho er sc. Aus Will’s

Münzbelustigungen. 8 . H. 101. 4
/o

91 — — Medaille. Ebenfalls aus Will. 8 .
J
/io

92 — — Dürers Haus in Nürnberg. J. A. Klein del. 1815.

J. C. Erhard sc. 1816. Radirt. qu. f. H. 113. i

j2

93 — — Dürers Grab. C. W. Bock del. (et sc.) f. H. 115. 4

/2— — siehe auch Mus. Florent. 5., Serie 76., Hondius

25., Mander 9 d., d'Argensville 77
., Chaberl 5., Blanc 34.,

Bullarl 43., Sandrart 13b., Franck 1., Huber 3., Kilian

67., Knorr 2., Corner 20., Benvenuli 4., Rehberg Tb.,

Reveil 24., Boye 14., Reliquien von A. Dürer (K.-C. 1 14),

Biographie A. Dürers {K.-C. 116), Catalogue de Voeuvre

de Dürer {K.-C. 189), Doppelmayr , Nachricht {K.-C.

1606), Weise, A. Dürer {K.-C. 1613), Marsand. il fiore

{K.-C. 1733), Dürers Randzeichnungen {K.-C. 1811a. 6 .

4819. 6750), Künstler- Gallerie {K.-C. 3292), Panzer
,
Bei-

trag {K.-C. 3394), Handzeichnungen des Erzherzog Carl

{K.-C. 3448), Naglers A. Dürer {K.-C. 4654), Schad,

prallt. Handb. {K.-C. 6658), Verächter, A. Dürer in de

Nederlanden {K.-C. 11310), Münchener Handzeichnungs-

werk von Slrixner 10. Lief. {K.-C. 13338), Mediaeval arl.

Vol. I. {K.-C. 15542), Griesel, A. Dürer {K.-C. 16238),

Manuel des peintres {K.-C. 19277), Wagner, Scenen {K.-C.

18649), Sammlung der vorzügl. Gemälde zu München u.

Schleissheim {K.-C. 1762).

Dürer, Johann, M., siehe Gemäldesammlung in München

und Schleissheim I. Bd. {K.-C. 279c,), Bartsch, recueil

d’cslampes {K.-C. 14106).

Dur lei, F. A ., M., B. u. A., siehe Immerzeel 63.

94 D us online rar d, A., Kunstschriftst. Brustb. Slanta lith. 4. V«

Duval le Camus, P., M., Baugniel 15.

D uval, R., M. f siehe Gool 3b., Descamps 111.

D uv ivier

,

siehe Vivier.

95 Dyck, van, A., M. u. I(. Brustb. Se ipse p. E. Man-

del sc. gr. f. 4

96 — — Brustb. in Medaillon. C. Sittel sc. Schwarzk. f. I
1
/»

97 — — Gürlelb., die linke Hand vor der Brust. Se ipse p.

W. Vaillant sc. Schwarzkunst, f.

98 — — Gürtelb., fast durchaus mit dem Vorigen überein-
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stimmend, die Platte jedoch und die Namen der Meister klei-

ner. W. Vaillant sc. Schwarzkunst, f.

899 Dyck, van, A. Ilalbf., stehend am Tische mit Globus etc.,

in der rechten Hand den Zirkel. Ohne Namen des Darge-

stellten. Se ipse p. W. V aillan t sc. Schwarzkunst, f. Capi-

talblatt.

900 — — Kniest. Se ipse p. J. van der Brüggen sc. 1682.

Schwarzkunst, f.

1

— — Brustb. mit Halskette. Se ipse p. W. Hollar sc.

4. Parihey 1393.

2 — — Brustb. Seipse p. A. Capellan sc. 1780. f. 1

3 — — Brustb. Se ipse p. P. Pontius sc. Aus de Bie.

4. Vor dem Text. l/a

4 — — Brustb. Se ipse p. B. Eredi sc. Serie degli

uomini. 4. J
/*o

5 — — Brustb. in Medaillon. Se ipse p. J. Daulle sc. Zu

Odieuvre. 8. */2

6 — — Brustb. Se ipse p. Nissen sc. Radirt. 4. J
/6

7 — — Brustb. F. Fleisch mann sc. Titelkupfer zu van

Dyck’s Landleben, Schauspiel von F. Kind. 8. 4
/15

8 — — Brustb. A. Dauthage lith. 1851. 4. 4

/3

9 — — Dasselbe, Chines. Papier. 13 */s Ngr.

10

— — Brustb. in Medaillon. Se ipse p. J. Selb lith. f.

Tondruck. 4

/3— — siche auch Mus. Florent. 115., Serie 237., Beilori

vite 7., Soprani 39., van Dyck 8. 57., de Bie 12., Blanc

166., Houbraken 10a., Immerzeel 64., d’ Argensville 118.,

Descamps 42., Reveil 15., Boye 17., Gale'r. d. A. 2., Cha-

bert 4., Bullarl 79., Sandrarl 22 d., Wicar 2., Madou 7.,

Huber 21., Kilian 68., Smith 3., Selous 10., Corner 1.,

Roger 51», Benvenuli 149., sein Wappen Walpole 14 b.,

Kind
,
van Dyck’s Landleben (K.-C. 4652), Carpenler, pic-

torial notices [K.-C. 14018), Musee hislorique Beige, livr. 1.

(K.-C. 18322), Richardsons works (K.-C. 4527), Bilder-

galerie im Belvedere III. Bd. (K.-C. 285), K. Bayr. Ge-

mäldesammlung in München u. Schleissheim 1. Bd. (K.-C.

279 c.), Calamalta
,

collection de portr. hist. 1 .livr. (K.-C.

18322).

11

Dyck (Dik, Dikius), van, Flor., M. Halbf. H. Hondius sc.

Zu dessen Portraitsammlung. 4. Mit dem Zeichen. V2

— — siehe auch Hondius 38., Mander 51c.

11 *
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912 Dyck, van, P., M. u. K. Gürtelb. Se ipse p. J. Hou-

braken sc._J.771. 8. 2
/a

13 — — Dasselbe, Chines. Papier. 1

— — siehe auch Immerzeel 66.

Dy chm ans , J. L., Sil., siehe Immerzeel 65.

E.

14 Earlom, R., K. Brustb. in Medaillon. G. Stevard p. T.

Lupton sc. Schwarzkunst. 4.

— — siehe auch Claude Lorrain’s liber veritatis (K.-C

.

20025).

15 Eastlake, C. L.
,

M. u. Kunstschnftst. Halbf. mit Facsi-

mile. T. Bridgeford del. J. Smylh sc. gr. 8.

16 Eberhard, C., Aet. 52., und F. Eberhard, Aet. 53.,

M. u. L. ßrustb. J. A. Rambo ux p. et lith. 1813. qu. f.

17 Eckersb erg, C. W., M. Brustb. J. W. Gertner lith. 1843.

f. Chines. Papier.

18 Edel in ck, G., K. Brustb. in Medaillon. J. Tortebat p.

R. Devaux sc. f.

19 — — Dasselbe. P. Dupin sc. Zu Odieuvre. 8.

— — siehe auch Galer. d. A. 37.

20 Edema, G., M. Brustb. in Medaillon. M. Beale p. Origi-

nalzeichnung in Tusche und weiss gehöht. 4.

— — siehe auch Soest.

— — siehe auch Walpole 61.

21 Edwards E., M. Gürtelb. Se ipse p. A. Cardon sc.

Punklirt. Publ. 1808. 4.

— — siehe auch Edwards, anecdotes {K.-C. 6617).

22 Edwards, W.
,

A. Gürtelb. in Medaillon. T. Hill p. W.

Skelton sc. 8.

Eechhout , J. J., M., siehe Immerzeel 68., Baugniet 9.

Eeckhout, van den, G., M., siehe Houbraken 22a., Im-

merzeel 67., d'Argensville 189., Descamps 80., Kilian 69.

23 Eg eil, P., B. Halbf. J. Tat'han p. J. J. Haid sc. Schwarz^

kunst. f.

24 Egg, A.
,

Z. Halbf. mit Facsimile. W. R. Frith p. J.

Smyth sc. 8.

Ehrhardt
,

A., SU., siehe Meyer 8.

2
/»

2
/3

1

*/>

2
/3

V*

2

‘/2

V*

1
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m.
925 Eikelenberg, S., Antiquar u. M. Brustb. in Medaillon.

C. Pronk p. J. Houbraken sc. 4.

26 Eimmart, d. Aeltere, J. C., M. u. K. Brustb. in Medaillon.

Ohne Namen des Stechers. 4. !

/2

27 Eimmart, d. Jüngere, G. C., M. u. K. Brustb. Aus Roth-

Scholz. 8. */4

28 Eisen, C. ,
M. u. Z. Gürtelb. in Medaillon mit Beiwerken.

Vispre p. E. Ficquet sc. 1761. 8. 1

29 Eider, W., K. Brustb. Barrett sc. 8. V3

— — siehe auch White.

— — siehe auch Walpole 141., Walpole
,

engr. 14.

Elias, M., M., siehe Descamps 135., Franck 42.

30

Elsam, R. ,
A. Brustb. Lithographirt. Titelblatt zu seinem

Werke. 8. i
js

Eliqius, St., Goldschm. , siehe Kurtze Lebens- Verfassung

(K.-C. 20577).

31 Elsheimer, A., M. u. K. Halbf. S. Frisius sc. Aus Hon-

dius’ Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse. */2

32 — — Brustb. J. Meyssens p. W. Hollar sc. Zu de

Bie. 4. Parihey 1397. 1

33 — — Gürtelb. Se ipse p. J. Frey sc. Museum Flo-

rentinum. f. Vor aller Schrift. l
J
/2.

34 — — Dasselbe, Brustb. B. Eredisc. Serie degli uomini. 4. Yio

— — siehe auch Mus. Florent. 80., Serie 199., de Bie 7.,

Hondius 39., Mander 39 c., Houbraken 3 b., d’Argensville

80., Descamps 21., Sandrart 20 d., Franck 37., Kilian 70.,

Knorr 5 c., Benvenuti 101., Blanc 172.

Embriaco , G., A., siehe Soprani 2.

Empoli, da, G., siehe Chimenti.

35 En der, T., M. 1834. Brustb. mit Facsimile. J. Dannhau-

ser del. F. Stöber sc. Radirt. 4. */4

— — siehe auch Stöber 7.

36 Enderlein, C., G. Brustb. in einer Muschel. Ohne Namen

des Künstlers. Radirt. 8. V4

37 Enderlein, V., Gold. Brustb. in Medaillon mit Blumen-

arabesken. Ohne Namen des Dargestellten. Se ipse sc. Ra-

dirt. 8. V3

38 Engelbrecht, C.
,

M. Aet. 60. 1528. Halbf. H. Hon-

dius sc. Aus dessen Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse. V2

— — siehe auch Hondius 16., Mander 10 a.



939 Engelbrecht, M., K. u. Kunsthändler. Aet. 57. Gürtelb.

P. A. Kilian deh et sc. 1742. f.

40 Engelhard, J. A., M. Brusth. Ohne Namen des Dargestell*

ten. Se ipselilh. Mit dem Zeichen des Künstlers und der

Jahrzahl 1825. f.

Engelmann, G., L., siehe VArliste 3. Serie, Tome I. 9. livr.

{K.-C . 11332).

41 Erasmus, D., berühmter Gelehrter und M. In ganzer

Figur mit dem Terminus, unter einem Portale. Original-

formschnitt von 11. Holbein. f. Siehe Rumohr’s Hol-

bein und meine Zusätze, so wie K.-C. Nr. 20458. Alter

zweiter Abdruck mit der vierzeiligen Unterschrift in kleine-

ren Typen.

42 — — Dasselbe in neuem Abdruck, mit der vierzeiligen Un-

terschrift in den grösseren Typen, und der Angabe, dass sich

die Originalplatte zu Basel befindet.

43 — -— Dasselbe, noch späterer Abdruck ohne alle Schrift.

44 — — Dasselbe. D. Chodowiecki sc. Titelkupfer zum

Lob der Narrheit. 8 . Jacoby 377. Vor der Inschrift:

Rousseau etc.

45 — Brustb. nach rechts gewendet. H. Holbein p. W.

Vaillant sc Schwarzkunst. 4.

46 — — Brustb. in Medaillon. H. Holb ein p. J. de Groot sc.

Schwarzkunst, f.

47 — — Dasselbe, J. J. und J. E. Haid sc. Schwarzkunst,

gr. 8 .

4 g — — Gürtelb. H. Holbein p. A. Stock sc. 1628. f.

— — siehe auch van Dyck 58., Mander 2 a., Houbraken

1 a., Knorr 4., Derschau, Holzschnitte. 2. Lfg. {K.-C. 1689),

Becker, Bildnisse der Urheber {K.-C. 1690), Reusneri icones

{K.-C. 1884), Icones s. imagines vir. lit. illuslr. {K.-C. 1886),

La reale Galleria di Turino {K.-C. 4809), Erasmus in

Praise of Folly {K.-C. 11955), Holzschnitte berühmter

Meister 6 . Lfg. {K.-C. 18736), Laurents Musee Royal {K.-C.

13315).

49 Erhard, J. C., M. u. K. Brustb. in Medaillon. J. A. Klein

del. J. Passin

i

sc. 4.

50 — — Die Maler bei Berchtesgaden. Mit den Portraits von

H. Beinhold, P. Reinhold, mit dem Schirm, J. C. Erhard



sitzend, und rechts E. Welcher. J. A. Klein sc. 1819.

Radirl. qu. f.

— — siehe auch Sammlung von 13 radirlen Blättern

(K.-C . 15108).

951 Ermels, G. P., der Vetter. Brustb. als Jüngling. Se ipse sc.

Radirt. 8. Sehr selten.

52 — — Brustb. in späteren Jahren in einer Landschaft. S e

ipse sc. Radirt. 4. Sehr selten.

53 Ermels, J. F., M. u. K. Brustb. in Medaillon. D. Preis-

ler p. V. D. Preisler sc. Schwarzkunst, f.

54 Ertvelt, van, A., M. Halbf. A. van Dyck p. S. ä Bols-

wert sc. Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Zweiter Ab-

druck.

— — siehe auch van Dyck 68.

55 Es, van, J., M. Brustb. J. Meyssens p. W. Hollar sc.

Zu de Die. 4. Parthey 1399. Vor dem Text auf der Rück-

seite.

— — siehe auch de Bie 36.

d’Este B., M. u. St., siehe Baruffaldi 6.

56 Etty, W., M. Brustb. in Medaillon. Se ipse p. 1825. C.

W. YVass sc. Aquatinta. Puhl. 1849. gr. f. Vor d. Schrift.

57 — — Brustb. mit Facsimile. Lithographie, f.

58 Eulenburger, P.
,

S. Aet. 50. Brustb. Ohne Namen des

Künstlers. Radirt. 8.

59 Evelyn, J., K. u. Kunstschriftst. Brustb. T. Worlidge

del. J. Tookey sc. 8.

— — siehe auch Walpole 136., Walpole, engr. 9., sein

Wappen daselbst 125 c., Evelyn, sculptura {K.-C. 1716).

Ev er ding en , van, A. , M. u. K., siehe Houbraken 21 a.,

Immerzeel 69., Descamps 87.

Evrard, Adele, M., siehe Eeckhout 50.

60 Eyb, van, J. P., S. Aet. 26. 1654. Brustb. in Medaillon

mit Umgebung. J. 0. fecit. 8.

61 — — Brustb. in Medaillon mit Umgebung. 1PVE 1657.

Vielleicht von ihm selbst, aber schlecht gemacht, jedoch das

seltenste. 8.

62 — — 1660. Büste mit Umgebungen. fecit. (Vielleicht

von ihm selbst). 8.

63 — — Aet. 39. Brustb. 1667. Ohne Namen des Künstlers. 8.
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964 Eyck, van, H., M. Gürtelb. H. Hondius sc. Zu dessen

Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse. 4
/2

— — siehe auch Hondius 4., Mander 3 a. 4 a., Immerzeel

lO^d’Argensville 1., Chabert 74 a., Bullart 40., Sandrart

12 c., Madou 1.

65

Eyck, van, J.
,

M. Gürtelb. J. H. Wierx sc. Nr. 2 aus

Cock’s Portraitsammlung. 4. Mit gedruckter, oder gestochener

Unterschrift ä 1

66 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen links gewendet.

H. Hondius sc. Aus Hondius’ Portraitsammlung. 4. Mit dem

Zeichen. !

/2

67 — — Dasselbe, vor dem hinzugefügten Hintergründe und

vor der Adresse.
2
/3

68 — — Gürtelb. Copie nach Sandrart von G. B. Cecchi.

Serie degli uomini. 4. V10— — siehe auch Hondius 4., Serie 17., Mander 3 5. 4 5.,

Immerzeel 71., Chabert 74 5., Bullart 4L, Sandrart 125.,

Delepierre 1., Madou 1., Budberg, Versuch
(
K.-C . 1523).

Eyck, van, Margaretha, M., siehe Mander 4c.

Eycken, van, J. B., M., siehe Immerzeel 12a.

Eycken, van, Julia Anna Maria, geb. Noel, M., siehe Im-

merzeel 72 5.

Eyckens, P., M., siche Descamps 127.

69 Eyk, van der, A.
,

M. Bruslb. in Medaillon. Se ipse p.

J. de Groot sc. Schwarzkunst. 4. 1

Eynden, van, F., M., siehe Eynden 4c.

Eynden, van den, H., B. u . A., siehe van Dyck 47.

Eynden, van, R.f M„ B. u. Kunstschr., siehe Marcus 135.

70 Eytelwein, J. A., A. Brustb. in Medaillon. E. S. Lowe sc.

1825. Punktirt. 8. */3

F.

Fabbro, il, siehe Messis.

Fab er, T. F., M., siehe Eeckhout 31.

V 71 Fahriano, da, Gentile, M. Gürtelb. G. Vasari del. G. B.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. *Jto

— — siehe auch Vasari 52., Serie 31.

Faccini, B.y M., Baruffaldi 26 5.
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Fa ccini, G., M., siehe Baruffaldi 26 a.

972 Facius, J. G., K. Halbf. Ohne Namen der Künstler. Publ.

1819. f. Mit Nadelschrift. 1

73 Facini, P., M. u. K. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Museum Florentinum. f.
2
/3

-— — siehe auch Mus. Florent. 73., Malvasia 27 .,

4
Ben-

venuli 92.

Facius > St., Goldschm. , siehe Kurlze Lebens -Verfassung

(K.-C

.

20577).

Fage
,
La, N. R., M. u. K., siehe Roger 47.

Fahne, A. , Kunstschriftst. , siehe Fahne
, Schloss Roland

{K.-C. 19346).

74 Faithorne, W., K. Brustb. in Medaillon. Se ipse p. Ban-

nern) an sc. Zur Quartausgabe des Walpole. 4. */3

75 — — Brustb. J. H. Robinson sc. 8. Vor der Schrift. */2

— — siehe auch Walpole 133., Walpole, engr. 6.

76 Falbe, J. M., M. u. K. Aet. 70. Kniest, im Lehnstuhle sitzend.

J. Rosenberg del. et sc. f. 1

77 — — Gürtelb. J. G. Glume sc. 1747. Radirt. 4. 2
/3

V/ 78 Falkenburg, von, F., M. Halbf. G. Fennitzer sc. Schwarz-

kunst. 4. */2

79 Falkenburg, von, N., M, Brustb. Ohne Namen des Ste-

chers. 8. Erster Abdruck mit Nicolaus von Falkenburg, und

ob. 1632. ‘/io

F alza g alloni, St., siehe St. da Ferrara .

80 Fanti, V., M. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Fort-

setzung des Museum Florentinum. f.
2
/3— -— siehe auch Pazzi 92.

Fa Presto, siehe Giordano.

81

Farin ati, P., M. u. K. Brustb. G. Piccino del. (in Ridolfi)

B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4. f
/i®

— — siehe auch Ridolfi 27., Serie 153.

\f 82 Far ring ton, J., M. Gürlelb. T. Lawrence p. H. Meyer

sc. Punktirt. Publ. 1814. f. I

Fattore, il, siehe Penni.

F auanne , M., siehe Chennevieres 10 d.

Fayd’herbe, L., B.u.A., siehe de Bie 87 ., Immerzeel 73.,

Vanderpocl, nolices {K.-C. 20583).
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983 Fearnley, T. M. u. K. Gürtelb. F. Hanfstängl lith.

1832. f. 1

84 — — Derselbe, A. Achenbach und K. Breslauer bei Regen-

wetter angelnd. T. Fearnley und A, Achenbach sc.

Radirt. qu. 8. 1

85 Feltro, da, M., M. Gürtelb. G. Vasari del. C. Colom-

bini sc. Serie degli uomini. 4. 1
/io

— — siehe auch Vasari 109., Serie 106., Benvenuti 19.,

Mus. Florent. 233.

86 Fendi, P., M. Bruslb. mit Facsimile. J. Dannhauser del.

F. Stöber sc. Radirt. 4. !
/*

87 — — In ganzer Figur, sitzend und zeichnend. Se ipse

del. J. Passini sc. Neujahrsblatt 1819. 4. Ä
/s

88 — — Halbf. mit Mütze. Im Hindergrunde die Karlskirche

zu Wien. Se ipse sc. 1830. Radirt. qu. 8.

89 — — Der Künstler mit seiner Mutier von seinem Wohn-

platz an der Wieden in Wien nach der Stadt gehend. Se

ipse sc. 1824. Radirt. qu. f.

90 Fennitzer (Fenitzer), M., Kupferdrucker. Aet. 23. Bruslb.

Ohne Namen des Stechers. 8.
l
fz

91 — — Brustb. Ohne Namen des Stechers. Schwarzkunst in

der Manier der Fennitzer. 8. V3

92 — — Brustbild, eine Kupferplatle haltend. Ohne Namen des

Dargestellten. J. F. Leonart sc. 1672. Schwarzkunst, f. */2

93 Fennitzer (Fenitzer), d. J., J., K. Brustb. J. F. Leonart sc.

1671. Schwarzkunst. / 8. Vs

1/94 Ferg, F. de Paula, M. u. K. Brustb. Se ipse p. J. F.

Bause sc. 1767. 8. Keil 176. V*

95 Fernow, C. L.
,

Kunstschriftsteller. Brustb. M. Esslin-

ger sc. 8.

Ferrara, da, A., siehe Lombardi.

Ferrara, da, Ercole, siehe Grandi.

Ferrara, da, G. Galassi Alghisi, M., siehe Catalogo 1.,

Baruffaldi 3.

Ferrara, Girolamo, siehe Usanza.

Ferrara, da, Stefano, oder S. Falza Galoni, M>, siehe

Baruffaldi 12.

Ferrara, da, Tisio, siehe Garofalo.



Ferrari, de, G., M., siehe Soprani 49., Bordiga, Notizie.

(K.-C . 4622).

, 996 Ferrari, de, G. A., M. Bruslb. G. L. Guidotti del. (im

Soprani). ß. Eredi sc. Serie degli uomini 4.

— — siehe auch Serie 239., Soprani 19.

Ferrari, de, L. , M., siehe Soprani 59., Bcnvenuli 156.,

Mus. Florent. 234.

Ferrari, O., M., siehe Soprani 21.

Fer r ar o , il, siehe Messis.

Ferreri, A., B., siehe Catalogo 25., Baruffaldi 49.

97 Ferretli, G. D., genannt da Imola, M. Gürtelb. Seipsep.

P. A. Pazzi sc. Fortsetzung des Mus. Floren t. f.

— — siehe auch Pazzi 7 1

.

98 Ferri, Giro, M. u. A. Brustb. Se ipse p. S. Pomarede
sc. Mus. Florent. f.

99 — -— Dasselbe. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Mus. Florent. 154., Serie 276., d'Är-

gensville 9., Kilian 71., Roger 19.

1000 Ferri, G. F., M. Gürtelb. Se ipse p. P.A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Mus. Florent. f.

— — siehe auch Pazzi 97., Benvenuli 206.

1 Ferrucci, A., genannt Andrea da Fiesoie, M. u. B., Gürtelb.

G. Vasari del. G. ß. Cecclii sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Vasari 90., Serie 58., Sanärart 5 d.

Feti, D., M; siehe d'Argensville 7., Kilian 72.

Fevre, le, C., siehe Le Fevre.

Fialelti, O., M., siehe Malvasia 17.

Flamingo, il, siehe Quesnoy, du, F

.

Fiasella, D., genannt il Sarzana, M., siehe Soprani 15.

2 Fiedler, J. C., M. Se ipse p. J. J. Haid sc. Schwarz*

kunst. f.

Fiesoie, da, siehe Angelico und Ferrucci.

Fiesoie, da, Mino, siehe Mino.

Filarete, A., B., siehe Vasari 40.

3 Filipeppi, S., genannt Sandro Botticelli, M., K. u. Gold. Brustb.

G. Vasari del. C. Colombini sc. Serie degli uomini. 4.

— siehe auch Vasari 68., Serie 49., Bullart 17.

Filippi , C., M., siehe Catalogo 9., Baruffaldi 29.

12
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Filip'pi, S., genannt Baslianino , M., siehe Calalogo 10.,

Baruffaldi 30.

Filippino , siehe F. Lippi.

Filippo Napolclano, siehe Angelis .

Filocamo , F., M., siehe Memorie 24.

1004 Fi licke, J., Kurf. Sächsischer Oberhofmaler. Bruslb. in Me-

daillon. Se ipse p. J. Benszheimer sc. f.
2
/3

5 Fiorentino, A., genannt Antonio Veneziano, M. Bruslb. .Se

ipse p. M. A. Gorsi sc. Mus. Florent. f.
2
/3

6 — — Dasselbe, eine frühere Platte mit der Unterschrift:

Antonio Fiorentino detlo Antonio Veneziano Pitlore di Figure,

nacque in Firenze Fanno 1309, mori l’anno 1383, wo da-

gegen die Unterschrift der zweiten oder gewöhnlichen Platte

lautet: Antonio Fiorentino detlo Antonio Veneziano Piltore e

Medico. 2
/s

V 7 •— — Gürlelb. G. Vasari dei. G. B. Cecclii sc. Serie

degli uomini. 4. 4
/i

o

— — siehe auch Mus. Florent. 1., Vasari 20., Serie 10.,

Manuel des peinlres. (K-C . 19277).

Fiorentino , Tommaso, siehe Stefano.

Fiori, di, Mario, siehe Nuz-zi.

8 Fiorillo, J., M. u. Kunslgelehrler. Gürlelb. in Medaillon.

Se ipse p. II. Schwenterley sc. 1789. Punklirt. f. */2

9 Fischbach, M. Bruslb. mit Facsimile. J. D a nn h auser del.

F. Stöber sc. Radirl. 4. !

/4

— — siehe auch Stöber 2.

10 Fischer, J., K. Bruslb. in Medaillon. Se ipse sc. 1794.

Aquatinta, f. V2

11 —- — Bruslb. mit Mütze. Se ipse sc. Radirt. 8. V3

12 — — mit Frau und Kind in mittelalterlicher Kleidung in

einem Fenster. Se ipse sc. 1815. qu. 8. 72

13 — — Gesellsehaflssalon mit Besichtigung von Zeichnungen.

J. Fischer src. 1800. Aquatinta, qu. 4. V2

-— — siehe auch hinten unter den Tableaux: Salle de mo-

dele de Vacademie de Vienne.

14 Fischer, J. M., B. u. Schriftsteller. Ilalbf. H. Maurer p.

K. Ponheimer sc. Schwarzkunst, f. 1 Vs

15 — -— Ilalbf. mit der anatomischen Statuette im Hinter-

gründe, in Medaillon. J. Ziegler p. et lilh. f. Tondruck. V2
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1016 Fischer, J. M. Bruslb. J. Merz del. J. J. L„ B ill Wil-

le r sc. Radirt. f.
2
/a

17 Fischer, Paul, Gold. Aet. 47. 1596. Bruslb. in Medaillon.

Ohne Namen des Stechers. 4. 7®

13 — —~ Bruslb. T. Hirschmann sc. 8. */ö

— — siehe auch Franeh 3.

19 Fischer, V., A. Bruslb. J. Merz del. J. J. L. BillwiJler

sc. 1.
2
/3

20 Fischer, J. T., M. Brustb. in Medaillon mit Einfassung.

Ohne Namen des Stechers, f. 73

Fischer, P., siehe Vischer.

21 Fischer, V., Z. Bruslb. J. Merz del. J. J. L. Bill will er

sc. Radirt. f.
2
/a

— — Bruslb. in Medaillon. Lithographirt. f.
i
/s

22 Flatman, T., M. Gürtelb. P. Lely del. J. T. Welg-

wood sc. Publ. 1820. 4.
J
/s

— — siehe auch FValpole 54.

23 Flaxm'an, J., B. Brustb. Humphrey del. D. Turner sc.

gr. 8. Privatplalte. Vor der Schrift. 1

— — siehe auch Cuningham 12.

24 Fl ei sch mann, F., M. u. K. Brustb. mit Versen, jedoch ohne

Namen des Dargestellten. Se ipse sc. 8. 7®

25 Flemalle,B., M. Brustb. in Medaillon. L. Fines del. Ohne

Namen des Stechers, f.
2
/s

— — siehe auch d'Argensville 181., Sandrart 30 e., Ki-

lian 73.

26 Flinck, G., M. Gürtelb. in Medaillon. J. T. Geraers, ge-

nannt van Zyl p. A. Blotelingh sc. f. Vor der

Adresse. 2

\f 27 — — Dasselbe. Ohne Namen des Dargestellten. Idem p.

W. Vaillant sc. Schwarzkunst f. 1 7*2

28 — — Gürtelb. Rembrandt van Ryn p. W. Flachen-

eck er lilh. f. 1

— — siehe auch Houbraken 19a., Immerzeel 74., Des-

camps 68., Franckll., Gemäldesammlung in München und
Schleissheim II. Bd . (K.-C . 279 c).

Flines

,

H., M., siehe Marcus 16 c.

29 Flipart, J, J., K. Brustb. in Medaillon. F. R. Ingouf del.

et sc. 4. V2
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Floeur, de la, siehe La Fleur.

Florigcrio , S., M., siehe Zanotlo 21.

1030 Floris, F., M. u. K. Gürtelb. J. H. Wierx sc. No. 22

aus Cock’s Portraitsammlung. 4. 1

31 — — Dasselbe, von derselben Seite. H. Hondius sc. Aus

dessen Portraitsarnmlung. 4. Mit der Adresse.

— — siehe auch Hondius 24., Mander 22 b., d’Argens-

vüle 199., Bullart 63., Sandrart 18 6 ., Kilian 74.

Flos, du, siehe Buflos.

32 Flötner, P., B. u. F. Brustb. in Medaillon. Ohne Namen

des Stechers. 8. */3

33

Foggin i, G. B., B. u. A. Giirtelh. B. Eredi sc. Serie

degli uomini. 4. */i

o

— — siehe auch Serie 284.

V 34 Fohr, C f ,
M. Brustb. S. Amsler sc. 4. 2

/3

35

—- — Copie in Lithographie mit drei Monogrammen. 4. */3

— —
- siehe auch Handzeichnungen von C. Fohr.

(K.-C

.

1817.)

36 Fokke, S.
,

Z. u. K. Kniest. J. Buys p. J. Greenwood
sc. Schwarzkunst, f. Vor der Schrift. 1

l
js

37 — — Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. H. Pothoven

del. 1773. J. Houbraken sc. 1773. Aet. 74. 8. V2

38 Fontaine, P. F. L., A. Brustb. J. Boilly lith. 1821. f.
ih

.

—- — siehe auch hinten unter den Tableaux: Reunion

d’Artistes No. 19.

Fontana, C., Ritter, A., siehe Füessli 83.

39 Fontana, D., A. Gürtelb. G.Bettisc. Serie degli uomini. 4. l
/io

40 — — Brustb. in Medaillon an einer Säule mit Beiwerken,

vorn ein Obelisk. Ohne Namen des Stechers. Zu Odieuvre. 4.
4

/3

41 — — |n ähnlicher Darstellung. Im Vorgrunde bloss zwei

Figuren. Zu Odieuvre. 4. 73

— — siehe auch Serie 172., Füessli 66., Beilori vite 1.,

Malvasia 8.

F ont ana

,

Lavinia, M., siehe Mus. Florent. 53., Benvenuti

64. 65., Malvasia 9.

Fontenay

,

de, L,, M., siehe Immerzeel 75., Kilian 75.,

Knorr 11 a.

42 Forabosco, G., M. Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Mus. Florent. f.
2
/3
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F or ah os co , G., M., siehe auch Mus. Florent. 150., Ben-

venuli 201.

1043 Forest, J. B., M. Kniest. N. de Largilliere p. P. Bre-

vet sc. gr. f. 2 J

/2

— -— siehe auch d’Argensville 149., Kilian 76.

Fossatti, A. D., M. u. K., siehe Fuessli 118.

44 Fosse, de la, C., M. ßrustb. in Medaillon mit Beiwerken.

H. Ri g and p. G. Duc hange sc. 1707. Receptionsblalt. f. 1 72

45 — — Dasselbe, von der Gegenseite. A. Walker sc. Zur

Quartausg. von Walpole. 4. 7s

U 46 — — Dasselbe. J. Sornique sc. Zu Odieuvre. 8. t
/s

— — siehe auch d'Argensville 150., Galer. d. A. 45.,

Kilian 77.

Fouquier es , J., M. , siehe d’Argensville 116., Kilian 78.

Fra Barlolomeo, siehe Porta.

Frag onard, H., M., siehe Blanc 29., Walpole 72.

47

Francavilla (Francheviile), P., M. u. B. Gürtelb. F. Por-

bus p. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. 7t 0

— — — Aet. 60. 1613. Brustb. in Medaillon mit Umgebung.

J. Bunei p. P. de Jode sc. f.

— — siehe auch Serie 79.

48 Franc es ca, della, P., genannt P. Borghese, M. Brustb.

G. Vasari del. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.
i
/io

— — siehe auch Vasari 42., Serie 30.

49 France schini, B., genannt il Volterrano, M. Gürtelb. Se

ipse p. G. Rossi sc. Mus. Florent. f.
2
/s

50 — -— Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. 1
/io

— — siehe auch Mus. Florent. 127., Serie 252., Ben-

venuti 164.

51 France schini, M. A.
,

M. Gürtelb. Se ipse p. P. A.

Pazzi sc. Mus. Florent. f.
2
/3

52 — — Dasselbe. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4. 710

— — siehe auch Mus. Florent. 173., Serie 281., d’Ar-

gensville 174., Kilian 79., Benvenuti 228.

Fr anc es chino , siehe Carracci, F.

53 Fr an ch i, A., M. Brustb. in Medaillon. Se ipse p. S. Po-

marede sc. Museum Florentinum. f.
2
/a

54 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. l
/io

— — siehe auch Mus. Florent. 162., Serie 278., Pazzi

20., Benvenuti 205.
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Franchois, L., M., siehe de Bie 66.

Franchois , P., M., siehe de Bie 27.

Fr an ei, D., M. u. A., siehe Crespi 55.

Francia, F., siehe Raibolini.

Francia, G. B., M-, siehe Malvasia 3.

Franciabigio, siehe Bigio.

Franc hi, Ant., M., siehe Benvenuli 205.

Francisque, siehe Millet.

1055 Franck, F
,
M. Halbf. A. van Dyck p. YV. Hondius sc.

Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Dritter Abdruck mit Hen-

dricx’ Adresse. 2

— — siehe auch van Dyck 59., d'Argensville 229., Ben-

venuti 117.

56 Franck, F. F., M., Bruslb. Se ipse p. 1683. G. C. Ki-

lian sc. 1766. 8. Vs

57 Franck, F., d. Jüngere, M. Halbf. A. van Dyck p. W.

Hondius sc. Zu Van Dyck’s Portraitsammlung. f. Vierter

Abdruck. 1

—- — siehe auch van Dyck 9.

58 Franck, H., I\I., Brustb. in einem Achteck. Se ipse p. J.

Morin sc. f. Roberl-Dumesnil 52. 2

Fr ancken, F., M., siehe Mander 32c.

Francken, J., M. siehe Mander 32 a.

Franco , B., M., siehe Vasari 135. Serie 148., Roger 7.

Francois, P. J. C., M., siehe Eeckhout 3.

59 Franken!) erg er, M. Bruslb. Se ipse sc. Bezeichnet F.

1847. Radirt. f. V2

60 Franquaert, J., M. u. A. Brustb. in Medaillon. D. A. F.

de Bruyns p. 1622. W. Hollar sc. 1648. Zu Bullart. 4.

Parihey 1406. Zweiter Abdruck mit dem Text auf der

Rückseite. !

/2— —
- siehe auch Bullart 81., de Bie 83., Immerzeei 76.

61 Fratellini, Giovanna, M. Halbf. S e i p s a p. P. A. P az zi sc.

Museum Florentinum. f.
2
/a

62 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.
l
Jio

— — siehe auch Mus. Florent. 202., Serie 297.

Fratla, D., Z., siehe Crespi 82.

63 Frauenholz, Kunsthändl. Brustb. L. Kreulp. F. Fleisch-

mann sc. 8. J
/3
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Freezen, J. G., M., siehe Gole 19t.

Freminel, M., M., siehe d’Argensville 232.

1064 Frenzei, J. G. A., Z., K. u. Direclor des I(. Kupferslich-

cabinets zu Dresden. Gürtelb. mit Facsimile. A. Hohn eck

lith. 1843. f.
2
/a

65 Fresnoy, du, C. A., M. u. Kunslschriftst. Halb f. R. de Pi-

les sc. f. Roh.-Dum. 1. Sehr seilen.

— *— siehe auch d’Argensville 139., Kilian 80.

Freudenberger

,

S., Z. u. K. , siehe Neujahrsl. 6.,

Füessli 111.

Freudweiler, D., A., siehe Neujahrsl. 28.

66 Freudweiler, H., M. Brustb. in Medaillon. II. Lips del.

M. G. Eich ler sc. f. 1

— — siehe auch Neujahrsl. 10.

67 Freund, J. C.
,

M. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken.

A. D. Manyocki p. J. F. Rosbach sc. f.
2
/s

68 Frey, J., K. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. D. Dupre

effig p. 1740. J. G. Bergmüller inv. J. J. Haid sc.

Schwarzkunsl. f. 1

69 — — Brustb. mit landschaftlicher Umgeh. R. Füessli sc.

Radirt. Zu Füessli. 8. */io

70 — — Brustb. Originalzeichnung des Meisters in

Roth stein, gr. f. 2*/2

— — siehe auch Füessli 46.

Friano, da San, Maso, siehe Manzuoli.

71 Friedrich August II., König von Sachsen, berühmter

Runslsammler. Brustb. C. Vogel p. M. Sleinla sc. f. 2

72 — — Brustb. C. Vogel p. F. Grünewald lith. f.
2
/3

Chines. Papier. 1

— — siehe auch Hanfstängl’s Dresdner Gallerieiverk. Schluss •

Hefl (
K.-C

.

14095).

73 Friedrich, C. D., M. u. K. Halbf. in Medaillon. J. Lund

p. 1800. J. C. B. Gottschick sc. f. */2

74 Fries, E., M. Brustb, Se ipse del. F. Hanfslängl lith. f. 1

75 Frve, T., M. u. K. Brustb., in natürlicher Grösse. Se ipse sc.

1760. Schwarzkunst, gr. f. 2

76 — — Brustb. mit Umgebung. W. Bromley sc. Puhl.

1788. 8.
i,
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B ö n e r sc. qu. 8.

78 Fuchs, F. IT.
,

M. Gürtelb. G. Fennitzer sc. Schwarz-

kunst. 8.

Fuchs, J. C., M., siehe Füessli 129.

Füesslin, siehe Füssli

.

Fuga, F., A. u. Kunstschriftst., siehe Serie 301.

79 Füger, H. F., M. u. K. Malbf. in Medaillon. Se ipse p.

C. Pfeiffer sc. 1791. Punktirt. f.

80 — — Brustb. J. Merz del. J. J. L. Bi 11 will er sc. Ra-

dirt. f.

— — siehe auch hinten unter den Tableaux : Salle de mo-
dele de l’academie de Vienne.

V 81 Führich, J., M. u. K. Gürtelb. mit Facsimile. Binder del.

A. II. Payne sc. Punktirt. 8.

— — siehe auch Führichs Vaterunser
(
K.-C

.

331. 332).

Fulco, G., M., siehe Memorie 20.

82 Füller, J., M. Brustb. in Medaillon. Se i p s e p. T. G h a m-

bars sc. Zur Quartausgabe des Walpole. 4.

— — siehe auch Walpole 47.

83 Füllmaurer, H., u. A. Meyer, M. Halbf. Copie in Kupfer-

stich in D. Meyer’s Manier, nach dem Holzschnitt von V. R.

Speckle in Fuchs’ Kräuterbuch. qu. f.

— siehe auch Fuchs Kräuterhuch {K.-C. 6798).

Funck, H., Glasm. , siehe Münchner Handzeichnungswerk

von Piloly {K.-C. 13338).

Funk, J. F., B., siehe Füessli 124.

84 Furini, F., M. Brustb. Se ipse p. Florentiner Museum.

G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Vasari 244., Mus. FlorenL 121., Pazzi

12., Benvenuti 152.

85 Füssli (Füesslin, Fusely), H., d. Aellere, M. Brustb. T.

Lawrence del. T. Holloway sc. f.

86 — — Brustb. mit Facsimile. G. S. Newton del. F. C.

Lewis sc. Kreidestich, f.

87 — — Büste mit Facsimile. Bealy inv. Tomson sc. Punk-

tirt. Publ. 1825. f.

— — siehe auch Neujahrsst. 5., Cuningham 11., Leclu-

res on painting {K.-C. 16925), Knowles
, life etc. {K.-C.

20615).
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Füssli, H., d. J., M., siehe Neujahrsst. 27.

1088 Füssli, J. C., M. u. Kunstgelehrter.? Bruslb. in Medaillon.

J. E. Haid sc. Schwarzkunst. 4.
J

/2

89 — — Brustb. in Medaill. H. Pfenninger sc. Zu Meister,

Helvetiens berühmte Männer. 8.
1
/io

Füssli , J. H., M., siehe Neujahrssl. 22.

Füssli, J. R., M., siehe Füessli 57.

90 Füssli, M., d. Aeltere, M. Bruslb. in Medaillon mit Beiwer-

ken. J. R. Schell enb erg sc. Radirt. Zu Füssli’s Geschichte

der Schweizer Künstler. 8. J

/
10

— — siehe auch Füessli 19.

91 Füssli, M., d. J., M. Bruslb. in Medaillon mit Beiwerken.

J. R. Schellenberg sc. Radirt. Zu Füssli’s Geschichte der

Schweizer Künstler. 8.
i
fio

— — siehe auch Füessli 41.

92 Gabbiani, A. D., M. u. K. Bruslb. Se ipse p. P. A.

Pazzi sc. Museum Florentinum. f.
2
/3

93 — — Halbf. Se ipse p. 1685. C. Fauccisc. 1751. f. 1

94 — — Dasselbe. Bruslb. G. B. Cecchi sc. Serie degli

uomini. 4. J
/io

— — siehe auch Mus. Florenl. 175., Serie 283., Benve-

nuli 230.

95 Gabler, A., M. u. K. Brustb. in Medaillon. C. W. Bock

del. et lith. 1809. 8. 4

/
6

96 Gabriel, P. J., B. Halb!. J. P. Lange sc. 8. Vor der

Schrift. 1

— — siehe auch Eynden 1 1 d., Marcus 116.

97 Gabrieli, de, G., A. Bruslb. in Medaillon mit allegorischer

Umgebung. J. G. Bergmüller inv. J. J. Haid sc. Schwarz-

kunst. f.
2
/3

G abriellollo , siehe Capellino.

98 Gaddi, A., M. Gürlelb. G. Vasari del. G. B. Cecchi sc.

Serie degli uomini. 4. 1
/io

— — siehe auch Vasari 19., Serie 13., Sandrart 2b.

Gaddi , G. } siehe Vasari 6., Sandrari 2 f.

12 *
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1099 Gaddi, T.

,
M. u. A. Brustbild. G. Vasari del. G. B.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. 0

1100 — — Dasselbe. N. L a r m e s si

n

sc. Zu Bullart. 4. J
/io— — siehe auch Vasari 16., Serie 9., Bullart 6., Jame-

son Sa.

1 G ad eile, J., Kunstschreiber. Brustb. in Medaillon. P.

Schenk sc. Scbwarzkunst. 4. J
/2

2 Gaggiotti Richards, Emma, M. Brustb. Se ipsa p. H.

Dröhmer sc. Mezzotinto, f. 2 2
/3

3 -— — Dasselbe, vor der Schrift. 3 J

/2

4 — Dasselbe, ebenso und auf Chines. Papier. 4 J
/2

\J 5 Gainsbor oug h, Th., M. Brustb. Se i p s e p. H. M ey e r sc.

Punklirt. Puhl. 1810. f. 1

6

— — Brustb. Murray sc. kl. 8. J
/io

— — siehe auch Cuningham 4., Blanc 174.

G alanino ,
siehe Aloisi.

G alanlini, J , M., siehe Mus. Florent. 143., Benvenuti 195.

Galassi, G., siehe Ferrara.

7 Galeotti, S., M. Brustb. in Medaillon. Se ipse p. P. A.

Pazzi sc. Fortsetzung des Museum Florentinum. f.
2
/3

— — siehe auch Pazzi 52., Soprani 66.

8 Galla ll, L., M. Kniest, mit Umgebung. C. ßaugniet del.

et iilli. 1836. gr. f. 1 Vs

9 — — Brustb. Stahlstich. 4. f
/io

— — siehe auch Immerzeel 77., Baugniet 11.

10

Galle, P., K. Kniest. H. Goltzius sc. 1582. f. B. 170. 2

— — siehe auch Mander 14 c.

{/ 11 Galle, T., K. Gürtelb. A. van Dyck p. L. Vorst erm an sc.

Aus van Dyck’s Portraitsammlung. f. Vierter Abdruck. 1

—- — siehe auch van Dyck 39.

12 Gail e 1 1 i F., M., M. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Museum Florentinum. f.
2
/

3

— — siehe auch Mus. Florent. 158., Benvenuti 213.

Galli, Ant., da Bibiena, ;s. . u. A., siehe Crespi 52.

Galli, Carlo, da Bibiena, M., stelle Crespi 53.

13 Galli, Fern., da Bibiena, M. u. A. Brustb. in Medaillon.

Ohne Namen des Stechers. Zum Theil punktirt. 4. Y2— — siehe auch Crespi 50., d’Argensville 176., Kilian 14.

Galli, Franc., da Bibiena, M. u. A., siehe Crespi 54.
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Galli, Gius., da Bibiena, M. u. A., siehe Crespi 51.

1114 Galliari, C., M. Halbf. V. Raggio del. 1811. L.Rados sc.

Punktirt. f.
2
/3

Gallo, da San, siehe Giamberli.

15 Galloche, L., M. Brustb. in Medaillon mit Umgebung. L.

Tocque p. J. G. Müller sc. 1776. Receptionsblatt. f. 1^2

16 — — Dasselbe. Probedruck, und zwar ein fast vollende*

ter, vor aller Schrift. 3

Galoni, S. Falza, siehe da Ferrara.

Gal za, A., M., siehe Crespi 64.

17 Gambaeciani, F.
,

M. Brustb. in Medaillon. Se ipse p.

P. A. Pazzi sc. Fortsetzung des Mus. Floren t.* f.
2
/ä

— — siehe auch Pazzi 82.

18 Gambara, L., M. Brustb. Ohne Namen des Stechers. 8. V3

— — siehe auch Ridolfi 14., Chrisliani, della vita (K.-C .

9735).

19 Garn berelli, A.
,

genannt Rosselino del Proconsolo, B.

Gürtelb. G. Vasari del. G. B. Cecchi sc. Serie degli

uomini. 4. */io

— — siehe auch Vasari 56., Serie 52.

20 Gandolfi, G., M. u. K. Brustb. in Medaillon, an einem Mo*

nument mit reicher Umgebung. Se ipse sc. 1806. gr. f. 2

2t Gandon, J., A. Brustbild. Comeford del. 1805. 1!

Meyer sc. f
ih

G ankoffen , G., A., siehe Franck 33.

Ganuti, D. M., M., siehe Crespi 56.

Gar bier i , L.
,

genannt Nipole dei Carracci, M. , siche

Malvasia 36., Benvenuti 116., Zanotli 6. .

22 Garbo, del, R., M. Gürtelb. G. Vasari del. .G. B. Cecchi sc.

Serie degli uomini. 4.
ä
/io

— — siehe auch Vasari 84., Serie 84.

23 Gardelle, R., M. u. K. Brustb. Originalzeichnung in

farbigen Kreiden von C. G. Geis ler. f. 2

— — siehe auch Füessli 93.

24 Gardiner, W. N., K. Brustb. in Medaillon. Ohne Namen

des Stechers. 8.
]

/3

25 Garneray, L., M. u. K. Gürtelb. F. Biard del. Ohne
t

Namen des Stechers. 4. V2

Garnier ,
du, siehe Guernier.



G ar ofalo , B., genannt Tisio da Ferrara
, M., siehe Serie

107., Catalogo 8., Baruffaldi 22. 23., Jameson 20.

Garrar d, F., M., siehe Walpole 8 6.

Gar rar d, M., siehe Geerards.

Gärtner, von, F., A. u. AI., siehe P. Hess.

1126 Gärtner, H., M. Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des

Stechers. 1599. 8.

Garzi, L., M., siehe d’Argensville 12., Kilian 81.

Gaspars, J. R., M., siehe Greenhill.

— — siehe auch Walpole 53.

27 Gassei, L., M. Gürtelb. Aehnlich dem in Cock’s Portrait-

Sammlung befindlichen, jedoch ohne die Verse. Ohne Namen

des Stechers. 4.

28 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen links gewendet.

H. Hon di us sc. Aus dessen Portraitsammlung. 4. Mit der

Adresse.

— — siehe auch Hondius 23., Mander 15 6., Bullartbl.

Gatti, B., M., siehe Benvenuti 57.

29 Gauermann, F., M. 1834. Brustb. mit Facsimile. J. Dann-

hahser del. F. Stöber sc. Radirt. 4.

— — siehe auch Stöber 3.

30 Gaulli, G. B., genannt il Baccicio, M. Brustb. Se ipse

p. P. Campana sc. Mus. Florent. f.

31 — — Dasselbe. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Mus. Florent. 163., Serie 279., So-

prani 47., d'Argensville 76., Kilian 82., Benvenuti 217.

Geefs, A., M. u. B., siehe Immerzeel 81.

Geefs, J., B., siehe Immerzeel 80.

Geefs, Isabelle Marie Frangoise, M., siehe Immerzeel 79.

Geefs, W., B., siehe Immerzeel 78.

32 Geel,van, J., M. Halbf. Se ipse p. J. H oub raken sc. 4.

Geel, J. F., B., siehe Eeckhout 53.

33 Geerards, Marcus, M. u. K. Brustb. in Medaillon. Se ipse

p. 1627. F. Bannerman sc. Copie nach Hollar. Zijr Quart-

ausgabe des Waipole. 4.

— — siehe auch Alander 46 c.

Geerts, K. H., B., siehe Immerzeel 82.

Geest, van der, C., Kunstsammler, siche van Dyck 52.

Geest, de, W., AL, siehe Houbraken 6 d., Descamps 35.
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1134 Geirnaert, J., M. Biuslb. E. J. Verboeckhoven lith.

1827. f. Tondruck. 2
/3

— — siehe auch Immerzeel 82., Galerie d. P. 9.

Geissler
,

C. G., K., siehe Fücssli 113.

Geldorp, G., M., siehe Walpole 26.

G eiiss en, M. L., M., siehe Eeckhout 36.

35 Gellee, C.
,

genannt Claude Lorrain, M. u. K. Bruslb. in

Medaillon. J. Jackson del. W. Ward sc. Aquatinta. Zu

dem Werke: Beauties ol‘ Claude Lorrain. London 1825. 4.

Vor aller Schrift.
2
/s

— — siehe auch d’Argensville 136., Chaberl 25., Chenne-

vieres 4., Huber 29., Kilian 83., Reveil 20., Boye 24.,

Beaulies of Claude Lorrain (jK.-C. 1815 6.), Liber verita-

tis (K.-C. 20025).

36 Genelli, B., M. Brustb. mit Facsimile. C. Rahl p. C. Gon-

zenbach sc. 4. V2

37 Genga, G., M., B. u. A. Gürtelb. G. Vasari del. G. B.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.
4
/10

— — siehe auch Vasari 128., Serie 85.

G enis s on , F. J., M., siehe Immerzeel 84.

38 Gennari, Bened., M. Halbf. Se ipse p. C. Gregorj sc.

Mus. Florent. f.
2
/s

— — siehe auch Mus. Florent. 153., Baruffaldi 55., Ben-

svcnuti 204.

Gennari, Bened., jun., M. , siehe Le Pitlure di Cento

(K.-C. 4713).

G enn ari

,

Ces., M., siehe Crespi 62., Baruffaldi 56., Le

Pilture di Cento (K.-C. 4713).

Genova, da, Lucchetlo, siehe Cambiasi.

G enoels, A., M.u. K., siehe Houbraken 32a., Descamps 104.

G enlilesc a, Artemisia, M., siehe Sandrari 216.

39 Gentileschi, 0., M., M. Halbf. A. van Dyck p. L. Vor-

ster man sc. Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Vierter

Abdruck. 1

40 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. 4
/i

o

4 1 — — Mit E. Mascal in Medaillons auf einer Platte. Se

ipse p. T. Cham bars sc. Zur Quartausg. des Walpole. 4. V3

— — siehe auch van Dyck 10., Serie 193.

42 Georgi, F. T., M. Bruslb. Se ipse sc. Radirt. Chines.

Papier. 8. - 1

/3
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Gerard, F., M., siehe Chennevieres 6.

— — siehe auch hinten unter den Tableaux: Reunion

d’Artistes No. 24.

1143 Gerard, J. J. J., genannt Grandville, M. Brustb. Stahlst. 4. l
/io

— — siehe auch Blanc, Grandville (K.-C. 20614).

44 Gerbier d’Ouvil ly, B., M. u. A. Gürtelb. A. van Dy ck p.

Ohne Namen des Stechers. Aus de Bie. 4. ohne Text. 73

45 — — Dasselbe, ebenfalls ohne Text, aber neuerer Abdruck

u. mit einer Nummer 43. i
/io

46 — — m ganzer Figur, mit Facsimile. A. van Dyck p. W.

Walker sc. Publ. 1766. gr. qu. f. 2 1

/2— — siehe auch van Dyck 69., de Bie 41.

G er icaull, J. L. Th. A., M., siehe David 7.

G ericault

,

M., M., siehe Chaherl 99., Blanc 8.

47 a Gessner, C., M. Brustb., mit Facsimile. A. As p e r p. R i f~

fel lilh. f. V2

47 b— — Dasselbe. Chines. Papier.
2
/3— — siehe auch Neujahrsst. 24.

48 Gessner, S., M. u. K. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken.

A. Gr aff p. J. F. Bause sc. 1771. f. Keil 190. 2
/s

49 — — Dasselbe. G. S. Facius sc. 8. V4

50 — —
* in Medaillon mit Beiwerken. A. Graff p. M. G.

E i c h 1 e r sc. f. 1

51 — — Dasselbe. M. Thönert sc. 8. V4

52 — — Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. J. B. Schel-

lenberg sc. Radirt. Aus Füessli’s Schweizerkünstler. 8.
i
/io

53 — — Brustb. in Medaillon. A. Graff p. D. Berger sc.

1788. Titelkupfer zur Berlinischen Monatschrift 12. ßd. 8.

Rost 726. V3

54 — — Büste u. Medaillon. H. Lips sc. Auf dem Titel

von Gessner’s Gouachegemälden. 8. V3

55 — — Brustb. in Medaillon. Idemdel. H. Pfenninger sc.

Zu Meister’s Helvetiens berühmte Männer. 8. V10

56 — — Brustb. in Medaillon. J. Thornthwaite sc. 8.
l
fto

57 — — Brust. Barth sc. 4. Vs

58 — — Brustb. Kraft iith. 4. 73

— — siehe auch Füessli 42., Neujahrsst. 8., Gessner’s

Gouachegcrniilde (K.-C. 1816), Oeuvre de Gessner (K.-C.

3874) , HoHinger, S. Gessner (K.-C. 6632.33. 16240).
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1159 Geyger, J. C., M. Brustbild mit Umgebung. J. R. Fuessli

sc. Radirt. Zu Fuessli’s Leben der Schweizerkünsller. 8. */i

o

— — siehe auch Füessli 17.

60 Gey n, de, J., der Aeltere, M. u. K. Halbf. H. llondius sc.

1610. Aus dessen Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse. V2

— — siehe auch Hondius 64., Mander 316.

61 Geys er, F. C. G., K. u. Kunsthändler. Bruslb. G. Schlick

lith. 1843. f. Vs

62 Gherardi, C., genannt Doceno, M. Brusib. G. Vasari del.

C. Colo mb in i sc. Serie degli uomini. 4. i
/t&

— — siehe auch Vasari 125., Serie 128.

63 Gherardini, T., M. Gürteib. Se ipse" p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Museum Florenlinum. f.
2
/3

— — siehe Pazzi 29., Benvenuti 239.

Gherardini , T., M., siehe Pazzi 89.

64 Gherardo, Miniaturm. Gürteib. G. Vasari del. C. Colom-

bini sc. Serie degli uomini. 4. ^io

— — siehe auch Vasari 65., Serie 53.

Gheyn, de, Pasquale (?), M., siehe Mus. Florenl. 235.

65 Ghezzi, P. L., M. u. K. Gürteib. Se ipse p. N. Billy sc.

Museum Florent. f.
2
/3

66 — — Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Fortsetzung

des Museum Florentinum. f.
2
/3

67 — — Büste in Medaillon. E. Bouchardon inv. Original-

zeichnung in Kreide und weiss gehöht, auf blau Papier von

J. D. Preisler, welcher es auch geschabt hat. f. 1

— — siehe auch Mus. Florenl. 203., Pazzi 48., Ro-

ger 20. 25.

68 Ghiberti, L. Cio di Bartoluccio, B., A. und Kunslgiesser.

Brustb. in Medaillon mit Umgebung. Se ipse inv. F. Gre-

gorj sc. Zu Gregorj u. Patch’s Werk über die Bronce-

thüren am Baltislerio di San Giovanni zu Florenz. 4. 4

/2

69 — — Gürteib. G. Vasari del. G. B. Cecchi sc. Serie

degli uomini. 4. */io

— — siehe auch Vasari 33., Serie 19., Jameson 4.

Ghirardoni, G. A., M . , siehe Baruffaldi 35.

G hirlan dajo , siehe Corrado.

70 Giamberti, A., da S. Gallo, genannt Antonio da San Gallo,
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B. u. A. Halbfigur. G. Vasari del. G. B.Cecchi sc. Serie

degli uoinini. 4. J
/io

Giamberti, A., siehe auch Vasari 117., Serie 92.

1171 Giamberti, F. da S. Gallo, B. u. A. ßrustb. C. Colom-

bini sc. Serie degli uomini. 4. */io

— — siehe auch Serie 141.

72 Giamberti, G. da S. Gallo, gen. Giuliano da San Gallo, B.

u. A. Gürlelb. G. Vasari del. C. Colombini sc. Serie

degli uomini. 4. */io

— — siehe auch Vasari 85., Serie 64., Sandrart 5e.

Giamberti
,
Seb . da San Gallo, gen. Aristotile, M. u. A.,

siehe Vasari 131.

Giamb ono

,

M. , M . , siehe Zanollo 4 7

.

73 Gibbons, G.
,

B. Halbfigur. A. Kn eil er p. J. Smith sc.

Schwarzkunsl. 1'.
2
/3

74 — .— und seine Frau in Halbfiguren. J. Clostermann p.

J. Smith sc. Schwarzkunst, qu. f. 1
1
fs

— — siehe auch Walpole 7., Cunningham 13.

75 Gibhs, J., A. 1750. Giirtelb. W. Hogarth del. B. Ba-

ron sc. f. 1

76 Gibson, R., genannt der Zwerg (the Dwarf), M. Brustb.

Ohne Namen der Künstler. P. Le ly del. T hornton sc. f.

Privalplalle des Mr. W. Ford, von welcher nur 12 Exemplare

gezogen worden sind. 1^2

77 — — mit seiner Frau, ßrustb. in Medaillon. A. Walker

sc. Zur Quarlausgabe des Walpole. 4. J

/3— — siehe auch Walpole 66.

78 Gibson, J.B., M. In ganzer Figur. 0. M. sc. Holzschnitt. 8. J
/io

Gilli, C., genannt Lorenois, B., siehe Sandrart 24 d.

79 Gillot, C., M. u. K. Gürtelb. in Medaillon. Se ipse p. J.

Aubert sc. f. 1

80 Gillray, J., M. u. Z. Brustb. in Medaillon. Se ipse p.

C. Turner sc. Schwarzkunst. Puhl. 1819. f. l^s

81 Gilpin, S., M. Brustb. G. Dance del. 1798. W. Da-

niell sc. Kreideslich. f.
2
/s

82 Gimignano, V. da San, M. Brustb. G. Vasari del. C.

Colombini sc. Serie degli uomini. 4. ‘/10

— — siehe auch Vasari 91., Serie 74.

Ging eien, van, J., M., siehe Immerzeel 85.
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1183‘Giordano, L., genannt Fa Presto, M. u. K. Brustb. Se

ipse p. R. Pozzi sc. Museum Florent. f.
2
/3

84 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. 4
/io

85 — — Brustbild mit Brille. G. B. Catenaro p. et sc.

Radirl. 4. 1
1

/2— — siehe auch Mus. Florent. 151., Serie 275., Pazzi

19., Beilori vite 13., d’Argensville 70., Blanc 142., Hu-
ber 26., Kilian 84., Benvenuti 200., Boye 13., Richard-
son, works (K.-C

.

4527).

86 Giorgio, di, F., B. u. A. Gürtelb. G. Vasari del. G. B.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. t/io

— — siehe auch Serie 46.

Gio r gione , siehe Barbarelli.

Giottino , siehe Stefano.

87 Giotto di Bondone, A., M. u. L. Brustb. Sohnp. C. F.

Hasting litli. 4. 2
/3

88 — — Brustb. G. Trap all esi del. F. Allegrini sc.

1762. f. 2/3

89 — — Dasselbe, von der Gegenseite in Medaillon. G. Lon-

ghi del. C. Rampoldi sc. 4. 2
js

90 — — Ilalbf. in Medaillon. B. d a M a j
a n o inv. D. Pa tch sc.

f. Zu Gregory und Palch’s Werk über die Broncelliüren des

Battisterio di San Giovanni zu Florenz, qu. f. 1

91 — -— Gürlelb. G. Vasari p. G. B. Cecchi sc. Serie

degli uomini. 4. */io— — siehe auch Vasari 8 ., Serie 4., Bullgrt 4., Sandrart

2 d. , Rehberg 5 b., Jameson 2., Riepenhausen, Geschichte

[K.-C. 1557), Vita di Giollo (K.-C. 12120), Serie di

ritralti (K.-C. 20735).

Giovanni, da San, G., siehe Mannozzi.

Gir andole , delle, siehe Buontalenli.

92 Girardon, F., B. Brustb. in Medaillon mit Umgebung. J.

Vivien p. P. Drevet sc. gr. f. 2

93 — — Dasselbe, in erstem, unbekanntem Abdrucke, vor den

folgenden Worten in der Umschrift: Cancellarius et Rector

Academiae Regiae Pic.tor. et Sculptor. 5

94 — — Brustb. in Medaillon mit Umgebung. H. Rigaud p.

G. Duchange sc. 1707. Receplionsblalt. f. 1

95 — — Brustb. in Medaillon. P. Dupin sc. Zu Odieuvre. 8 . V3

— — siehe auch Galer. d. A. 42.

13
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1196 Girodet-Trioson, A. L., M. Bruslb. Jullien lilh. Zu

Blaisot. f. V3

97 — — Gürtel!). Se ipse del. J. B. Lambertiith. 1825. f. 1

—< — siehe auch hinten unter den Tableaux: Reunion

d'Artisles. No. 6 .

— — siehe auch Chaberl 36., Reveil 17.

Girolimino

,

siehe Ant. Carracci.

98 Girtin, T., M. Gürtelb. J. Opie p. S. W. Beynolds sc.

Schwarzkunst. Publ. 1817. f. Mit Nadelschrift. 1

V

3

Giul io Romano

,

siehe Pippi.

99 Glockendon, A., M. u. K. Brustb. Ohne Namen des

Stechers. 8 . V4

1200 Glockendon, G., d. Aeltere, M. u. F. Brustb. Ohne Na-

men des Stechers. 8 . V4

Glover, G., K., siehe Vaughan.

— — siehe auch Walpole 127 c.

1 Glu me, J. G., M. u. K. Gürtelb. S e i p s e del. et sc. 1 749. 4. V2

2 Glume, C. P., B. Halb f. J. G. Glumesc. 1750. Badirt. 4. */2

3 Glume, F. C., B. Kniest. J. G. Glume sc. 1749. Ba-

dirt. 4. V2

4 Glume, der Jüngere, B. Kniest., mit der Beissfeder in der

Hand. J. G. Glume sc. Badirt. 1748. 4. V2

Go de fr oid

,

J., M., siehe Baugniet 10.

Godecharles, G. L., B., siehe Eeckhout 52.

Godewyk, Margarita, M. u. Schriftstellerin, siehe Baien,

Beschryvinge der Stadt Dorlrechl (K.-C. 20843).

5 Goeree, J., Z. u, K. Halbf. in Medaillon. D. van Valken-

burg p. J. Houbraken sc. 4. 1

Goes, van der, siehe Mander 55.

Goetgheb ner, P. J., A., siehe lmmerzeel 86 .

6 Gole, J., K. Bruslb. in Medaillon. D. van der Pia es p.

Se ipse sc. Schvvarzkunst. f. 1 */3

7 — — Gürtelb. Ohne Namen des Stechers. Zum Theil punk-

tirt. f. Vor der Schrift. 1

— -— siehe auch Eynden 3 d.

8 Go Hing, L., M. Halbf. H. Popp p. P. Kilian sc. f. V2

9 -— — Halb!, in Medaillon. Idem p. L. Vis sch er sc. f. 1

10 Gollzius, Heinr.
,

M. u. K. Brustb. in Medaillon mit rei-
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eher Umgebung. Se ipse del. J. Suyderhoef sc. gr. f.

Erster Abdruck mit der Adresse von P. Soutman.

1211 Goltzius, lleinr. Dasselbe, mit der Adresse von N. Visscher.

12 — — Von der Gegenseite, gegen links gewendet. P. de~

Jode sc. f. Mit der Adresse von Clark.

13 — — Brustb. in Medaillon mit reicher Umgebung. J.

Math am sc. gr. f. B. 22.

14 — — Brustb. Se ipse del. Ohne Namen des Stechers.

Zu Odieuvre’s Sammlung angewandt. 4.

— — siehe auch Serie 206., Hondius 54., Mander 38«.
Immerzeel 87., Descamps 17., Galer. d. A. 20., Bullart 68.,

Franck 50.

Goltzius, Hub., M. u. Altertumskenner, siehe Hondius 55.,

Mander 21c.. Descamps 11., Sandrart 28c., Franck 49.,

van Hülst , H. Goltzius
(
K.-C . 20584).

Goltzius , J., Glasm., siehe Mander 33 c.

15 Gon do in, J., A. Brustb. J. Boilly lilh. 1820. f.

Gool, van, J., M. u. Schriftst., siehe Gool 1.

Gori G andel lini

,

G., Kunstschriftsteller , siehe Gandel-

lini, notizie Tom. 1. (K.-C. 1681).

Gossaer t, J., siehe Mabuse.

16 Göthe, von, J. W.
,
berühmter Dichter, Kunslgelehrter etc.

Halbe.
,
den Brief des Königs Ludwig in der Hand. J. Stie-

ler p. 1828. J. G. Schreiner litli. gr. f. Chin. Papier.

— Brustb. in Medaillon. G. O. May p. 1779. C.17

18

19

20

21

22

Mayer sc. gr. 8.

— — Brustb. G. von Kü geigen p. C. E. C. Hess sc. 1.

— — Brustb. Sabbers p. L. Sichling sc. f.

— — Dasselbe, vor der Schrift.

— — Brustb. mit Facsimile. Bend ixen p. Hontman
lith. f. Chines. Papier.

— — Brustb. in Medaillon. G. M. Kraus del. 1776. D.

Chodowiecki sc. 8. Jacoby 166.

23 — — Ganze Figur. M. Oppenheim p. Lith. gr. f. Chi-

nes. Papier.

— — siehe auch Bildnisse berühmter Deutschen 1. Lfg.

(K.-C. 17880), Göthe, über Kunst und Altertum (K.-C.

1500), Samml. der vorzügl. Gemälde zu München u. Schlciss-

heim (K.-C. 1762).

CM.

5

2*/2

V*

7*

1 '/

3

7*

2

7*

l 72

V"

'h-

l 'ji
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1224 Götz, A., Golclsclim. Brustb. in Medaillon, ln Schwarz-

kunst in Fennitzer’s Manier. 8. J
/3

25 Götz, J. C., Goldscbm. Brustb. in Medaillon. Ohne Na-

men des Stechers. 8. 1
/s

26 Goupy, J., M. u. K. Halbf. Se ipse p. R. Bine sc. f.
J

/2

27 Goupy, L.
,

M. Brustb. in Medaillon. Se ipse p. G.

White sc. Schwarzkunst, f. I

— — siehe auch Walpole 117.

Goya, F., M. u. K., siehe Slirling 9.

28 Goyen, van, J.
,
M. u. K. Gürtelb. C. de Moor sc. Ra-

dirt und geschabt, f. 3

— — siehe auch Houbraken Sb., Immerzeel 88., Des-

camps 39., Blanc 96., Ploos v. AmsteVs Werk (K.-C .

3449. 12230).

29 Gozzoli, B., genannt Benozzo, M. Gürtelb. G. Vasari del.

G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. */to

— —
- siehe auch Vasari 54., Serie 32., Jameson 7.

30 Graat, B., M. u. I(. Brustb. in Medaillon. Se ipse p. M.

Pool sc. f.
2
/3

31 — — Dasselbe, vor der Schrift. lVa

32 Graf, S., M. Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des Dar-

gestellten. J. W. Stör sc. 1731. f. */*

33 Graff, A., M. u. K. Gürtelb. Se ipse del. et sc. Radirt. 4. 1
/2

34 — — Kniest. Se ipse p. J. E. Haid sc. Schwarzkunst f. 1

35 — — Halbf. Se ipse p. J. G. Müller sc. 1797. f. 2

36 — — Dasselbe, vor der Schrift (lettre grise). 3

37 — — Brustb. in Medaillon. Se ipse p. D. Berger sc.

1782. Titelkpfr. zur Literatur- u. Theaterztg. 8. Rost 522. */3

38 — — Brustbild in Medaillon. Se ipse p. A. H. Rie-

del sc. 8. V3

39 — — Brustb. in Medaillon mit Umgebung. J. R. Schel*

lenberg sc. Radirt. Zu Füessli. 8.
1
/io

40 — — Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des Stechers. 8. V10— — siehe auch Neujahrsst. 11., Füessli 63.

Graffico, C., K., siehe Anton. Carracci.

41 Granacci, F., M. Gürtelb. G. Vasari del. C. Colo 111 =

hini sc. Serie degli uomini. 4. V10

— — siehe Vasari 113., Serie 87.
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»
1242 Grandi, E., genannt Ercole da Ferrara, M. Giirtelb. G. Va-

sari del. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. V10

— — siehe auch Vasari 60., Serie 61., Calalogo 3., Ba-

ruffaldi 11.

Gr an drille , siehe Gerard.

43 G ranger, J., Kunstschriftst. Brustb. in Medaillon. G. W.

Ryland u. C. Bretherton sc. 4.
J

/
3

— — siehe auch Granger, hislory (K.-C. 4740 a).

44 Grass, A., B. Brustb. in Medaillon mit Umgebung. J. P.

Leonart sc. 1668. 8. Vs

Grassi, siehe Carpi.

45 Grassi, J., M. Halbf. in Medaillon. Se ipse p. C. Pfeif-

fer sc. Punktirt. f. 1

46 — — Brustb. in Medaillon. J. Niedermann p. J. G. B.

Gottschick sc. 8. 7*

47 Grati, G. ß., M. Giirtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Museum Florentinum. f.
2
/s

48 — — Brustb. in Medaillon in einem Passe-Partout mit zwei

allegorischen Figuren. Ohne Namen des Dargestellten u. des

Stechers. 4. V3

— — siehe auch Pazzi 58., Crespi 75.

49 Grave, R.
,

Kunsthändler. Brustb. J. Hoppner p. 1809.

R. Graves sc. 4. Privatplatte. Vor der Schrift.
2
/3

— — siehe auch Grave’ s catalogue {K.-C. 1737).

Gr aziani, E., M., siehe Crespi 76.

Gr azzini, G. P., il/., siehe Baruffaldi 34.

Gr echetto

,

il, siehe Castiglione.

50

Green, A., M. u. Schriftsteller. Brustb. Hancock del. W.

D. Fry sc. Punktirt. 4. Mit Nadelschrift. V2

51 Green, V., K. Brustb. L. F. Abbott p. Se ipse sc.

Schwarzknnst. Publ. 1788. gr. f. 1
2
/s

52 — — Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des Stechers.

Punktirt. 8. Vor der Schrift. V2

53 Green hi 11, J.
,
M. Brustb. in Medaillon. Se ipse p. Mit

J. B. Gaspars, oder richtiger J. C. Baptiste, M., auf einer

Platte. Bann er man sc. Zur Quartausg. d. Walpole. 4. V3

— — siehe auch Walpole 52.

54 Greenwood, C., M. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken.

W. Pether sc. Schwarzkunst. 4. V3
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Ä:
Gr een wo od

,
(7., A/., siehe Gool 16 b.

1255 Greenwood, C., d. Jung., Kunstfreund u. Dichter. Brustb.

in Medaillon mit allegorischen Beiwerken. A. Schouman sc.

Schwarzkunst. 4. 1
l l2

56 Greuze, J. B., M. Büste in Medaillon. Se ipse del. J. J.

Flipart sc. 1763. 4. 2
/3

57 — — Brustb. in Medaillon. Se ipse p. F. Bordes lilli. f.
2
/3

— — siehe auch Chabert 16., Blanc 80.

58 Grevedon, Fl., M. Kniest. A. Deveria lith. f. 1

Griego, el, siehe Teoscopuli.

Grien ab er g er , siehe Grünaberger.

Griffier e , J., d. Aeltere, M., siehe Soest.

— — siehe auch Walpole 60.

59 Griffiere, R,, M. Brustb. mit Mütze. Originalzeichn.

in Tusche von ihm selbst. 4. 3

60 — — Gürtelb. G. Soest p. G. V. del. Kreidezeichn. 4. 1

61 Grigo, S. C., A. Brustb. in Medaillon mit Umgebung. J. R.

Schellen b erg sc. Radirt. Zu Füessli. 8. J
/io— —

- siehe auch Füessli 106.

Grillandajo, siehe Corrado.

Grimaldi, genannt Bologna, J. F., M . u. K., siehe d’Är-

gensville 60., Kilian 86.

62 Grimm, J. L. E., M. u. R. Brustb. Se ipse sc. 1815.

Radirt. 8. l

/2

63 Grimmer, A., M. 1600. Brustb. J. A. B. Nothnagel sc.

Radirt. 8. 73

64 Grimoux, J. A., M. Brustb. Se ipse p. A. L. R o ina-

ne t sc. 4. 2
/s

— — siehe auch Füessli 45.

Gr in ab er g er , siehe Grünaberger.

Grisoni, G., M., siehe Mus. Florent. 237.

65 Gröger, F. C., M. u. L. Kopf. Se ipse lith. f.
2
/3

66 — — Brustb. Se ipse p. J. Wohlien lith. f.
2
/3

67 Gros, A. J.
,

M. Büste in Medaillon. P. J. David inv. A.

Collas sc. Hautreliefstich, f.
2
/s

68 — — Gürte Ih. Se ipse p. Vallot sc. 1840. Zu der

Biographie, f. 1
l
js

69 — — Brustb. J. Boilly lith. 1820. f.
J

/2— — siehe auch Chabert 50., David 3., Delaistre, Gros

et ses ouvrages
(K.-C. 15389).
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W.
Grosvenor

,
Lord, Kunslsammler , siehe Westmacoll , brit.

Galeries (K.-C. 4826).

1270 Grün, H. B., M., K. u. F. 1815. Brustb. in Medaill. Ohne

Namen des Stechers. 8. V10

71 Grünaherger, J.
,

M. Aet. 42. 1541. Gurlelh. G. Feil*

nitzer sc. Schwarzkunst. 8. V3

72 Grün ah e rger (Grinaberger, Grienaberger), J. G., M. Bruslh.

G. Fennilzer sc. Radirt. 8. V3

73 Grünaherger, M., Glasm. 1523. Bruslh. Schwarzkunst in

Fennitzer’s Manier. 8.
i
/o

Grund, G. J., M., siehe Mus. Florenl. 238.

Grünewald, M., M., siehe Sandrarl 14 d. 28 a., Franck 10.

74 Grypmoed, G.
, M. u. K. Bruslh. in Medaillon mit Umge-

hung. II. Fock sc. Radirt. f.
2
/s

75 — ,
— Dasselbe, Aetzdruck. 1

— — siehe auch Fock’s Werk (K.-C. 5512).

76 Guarana (Varana), J.
,

M. u. K. Bruslh. in Medaillon. A.

Longhi p. et sc. Radirt. 4. 1

Guarienlo

,

M., siehe Ridolfl 1.

Gubitz, F. W., F., siehe hinten unter den Tableaux: Ber-

liner Künstler, Blatt III.

77 Guerin, F., St. Gürtelb. C. Guerin sc. 4. J

/2

78 Gude, H., M. Bruslh. mit Facsimile. B. Höfling del. et

lith. f.

— — siehe auch Höfling 6.

Guercino da Cento, siehe Barbieri.

79 Guernier, du, L., M. Halbf. S. Bernard sc. Radirt. f.

R.-D. 1. 1

Gug liclmo

,

Fra, da Pisa, siehe Achnelle.

80 Guibal, N., M. Bruslh. in Medaillon. J. E. Sc heil au del.

J. G. Böttger sc. Punktirt. 8. V3

— — siehe auch Meusel’s neues Mus. 2. Stck. {K.-C. 137).

81 Guidi, T., da San Giovanni, genannt Masaccio, Bruslh. Se

ipse p. Zum Mus. Florent. f. Colorirt.
2
/a

82 — — Dasselbe. G. B. Cecclii sc. Serie degli uomini. 4.
J
/n>

83 -— — Dasselbe, in Medaillon. L. de Lärm es sin sc. Zu

Bullarl. 4. */*

— — siehe auch Benvenuli 1., Rehberg 5d., Jameson 5.,

Yasari 36., Serie 34., Bullart 9., Gemälde-Sammlung d.
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Ä
Herzogs v. Leuchtenberg

(K.-C. 4813), Serie di rüralli

(K.-C

.

20735), Galerie du Duc d' Orleans Vol. I. [K.-C.
1770), Mus. Florent. 239.

Guidobono , P. B., genannt il Prete di Savona, M., siehe

Soprani 50.

Guinaccia , D., M., siehe Memorie 9.

1284 Gulden, A., Calligraph u. Kunslgelehrter. Brustb. in Me-

daillon mit Verzierung. A. Khol sc. f. */3

85 Gundelach, H., M. Brustb. J. B. Zieger sc. 4.

86 Gundelach, M., Z. Brustb. in Medaillon. W. Kilian sc. 4.
l
/-i

— — siehe auch Franck 39., Sandrart 23 c.

87 Gurlitt, L., M. Stahlst. 4. ]
/io

88 Guttenberg, C. G., K. Brustb. F. Fleisch mann sc. 4. 2
/i 5

— — siehe auch: Die Nürnberg. Künstler 2. Hft. {K.-C. 97).

\J 89 Guttenberg, H., K. Brustb. A. Reindel del. et sc. 4.
2
/i 5

—- — siehe auch: Die Nürnberg. Künstler 2. Hft. [K.-C. 97).

Guttenbrunn , L., M., siehe Mus. Florent. 236.

90

Gutthäter, G.
,

Kunstfr. Brustb. M. Merian d. J. sc.

Radirt. 4. 2
/s

91 — — Aet. 17. 1671. Halbf.
,

mit landschaftl. Umgebung.

Se ipse sc. Radirt in Fel. Meyer’s Manier. 4.

Gwyn, J., M. u. K., siehe hinten unter den Tableaux:

der Actsaal d. k. Akademie zu London Nr. 19.

Gyger, C., M., siehe Sandrart Ile.

92 Gyies, H., Glasm. Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des

Stechers. F. Place sc. Schwarzkunst. 8. 3 Va

93 — — Dasselbe. Neuere Copie in Aquatinta. Ohne Namen

des Stechers. 8.
1
fi

94 — — Dasselbe, in Medaillon. Mit J. Bowel, Glasm. auf

einer Platte. Bannerman sc. Zur Quartausgabe des Wal-

pole. 4. */3

— — siehe auch Walpole 19 b.

SS.

Haa nen, G. G., M., siehe Immerzeel 89.

95 Hackert, J. P., M. u. K. Brustb. in Medaillon. N. Nico-

demo p. E. Morace sc. f. 1
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1296 Hacker t, J. P., M. u. K. Dasselbe, mit unausgefiillter Schrift

und vor der Adresse. 1 V2

— — siehe auch Frauch 53.

97 Haecken, van, A., K. Brustb. in Medaillon. T. Hudson p.

J. Faber sc. 1748. Schwarzkunst, f. 1

98 Haecken, van, J.
,
M. Halbf. T. Hudson p. J. Faber sc.

Schwarzkunst, f 1

99 Haeften, van, N., K. Brustb. Se ipse sc. Schwarzk. 8.

B. 1. S ehr selten. 3

1300 Haen, de, A., M. u. Z. Gürtelb. in Medaillon mit Beiwer-

ken. J. M. Quinkhard p. C. F. Fritz sch sc. 4.
2
/z

Haert, van der, H., M. siehe Immerzeel 92.

1 Haffner, H,, St. Halbf. J. F. Leonart del. et sc. 1667.

Badirt. 4. i
/s

Hafner, A., M., siehe Soprani 64.

Hafner, E. (H.), M. u. A., siehe Crespi 61.

2 Hagedorn, von, C. L., Kunstschriflst. u. K. Brustb. in Me-

daillon. A. Graff p. J. F. Bause sc. 1774. f. Keil 202. 2
/3

Haid, J. E., Z. u. K., siehe Mettenleiler.

3 Ilaid, J. J., M. u. Iv. Kniest. A. Graff p. J. E. Haid sc.

1768. Schwarzkunst, f. 1

4 — — Büste in Medaillon. A. Verhelst inv. G. C. Ki-

lian sc. In Umrissen. 4. J

/
10

5 Haldenwang, C., M. Brustb. C. Schüler del. et sc. f.
5
/ö

6 — — Brustb. Lithographirt. Chines. Papier, f.
,

/3

7 Halen, van, A., genannt Aquila, M. u. K. Brustb. in Me-

daillon. Se ipse sc. Schwarzkunst, f. 1^2

F 8 Halle, C. G.
,

M. Halbf. J. Le Gros p. N. de Larmes-

sin sc. 1730. Receptionsblatt. f. 1
J
/2

9 — — Brustb. in Medaillon. Aubert sc. Zu d’Argens-

ville. 8. l
jio

— — siehe auch d’Argensville 157., Kilian 87.

1 10 Halle, N.
,

M. u. K. Brustb. in Medaillon. C. IN. Cochin

del. 1775. B. A. Nico 11 et sc. 4. 72

11 Haller von Hallerstein, C. J., M. u. K. Brustb. J. Has-

sel p. 1812. C. W. Bock sc. 1816. 8. 7e

12 Hals, F., M. Gürtelb. Se ipse p. W. Baillie sc. Radirt.

f. Chines. Papier. 1
1

/2

13

*
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Ä
1313 Halsj F.

,
M. Halbf., die Cither spielend. J. Fab er sc.

1754. Schwarzkunst, f. 1
i
/2

14 — — Halbf., sitzend, gegen rechts gewendet, die rechte

Hand auf die Stuhllehne gelegt, die linke in die Seite ge-

stützt; das lange Haar hängt auf den gestickten Halskragen

mit Quaste herab. Angeblich das Portrait des F. Hals. W.

Vaillant sc. Schwarzkunst, f. Ein Chef - d’oeuvre der

Schabkunst.

— — siehe auch Mander 52 c., Houbraken 6 a., Immer-

zeel 93., Descamps 28., Noorde’s Zeichnungswerk (K.-C.

20748).

15 Halter, M. C.
,

M. Aet. 43. 1636. Gürtelb. Radirt, ohne

Namen des Künstlers. 8. */

2

Ham hur g er
,

J. C., M., siehe Immerzeel 94.

16 Hamilton, G., M. Brustb. J. Skirving p. R. Scott sc.

Punktirt. Publ. 1793. 8. */3

17 Hamilton, W., M. Brustb. C. Gri gn on del. W. T. F r v sc.

Punktirt. Publ. 1817. f. 1

— — siehe auch Haber 33.

H and mann , E., M., siehe Füessli 60.

Hanfstängl, F. , Z. u. L. , siehe Hanfslängl’s Dresdner

Galleriewerk 60. Lfg. (K.-C. 17852).

18 Hanneinan, A., M. Brustb. S e i p s e p. A. B a n n e r m a

n

sc.

Zur Quartausg. des Walpole. 4. */3

19 — — Dasselbe. Unvollendeter Probedruck. */2

— — siehe auch Gool 2b., Descamps 59., Walpole 37.

Hans von Culmb a ch , siehe Culmbach.

Hans von Holland, siehe Johann.

Hanselaer, van, P., M., siehe Eeckhout 12.

20 Hansen, C. F., A. Brustbild, F. C. Gröger p. et lith.

1821. f. 2/3

Hansen, L. J., siehe Immerzeel 95.

21 Har ding, S., M. u. K. Brustb. in Medaillon. W. Gardi-

ner sc. 4. Vor der Schrift. !

/3

22 Hardwick, T., A. Brustb. G. Dance del. 1795. W. Da-

nie 11 sc. Kreidestich. Publ. 1814. f.
2
/3

23 Har lern, van, T.
,

M. Gürtelb. H. Coek sc. Nr. 5. zu

dessen Portrailsaminlung. 4. 1



1324 Harlem, van, T.
,

M. Dasselbe. H. Hondius sc. Zu

dessen Portraitsammlung. 4.

— — siehe auch Hondius 3., Mander 9 b., Bullart 42.

Ha rlem, van
,

J. J., siehe Mostaert.

25 Harris, M.
,

M., K. u. Kunstgelehrter. Aet. 49. ßrustb. in

Medaillon mit Beiwerken. Se ipse del. et sc. 1780. 4.

Privatplatte.

Hart, L. J., St., siehe Immerzeel 96.

26 Harzen, E., Kunstschriftst. ln ganzer Figur auf einem Esel,

mit einem Hirtenknaben sprechend. J. A. Klein del. 1820.

et sc. 1838. Radirt. 4.

27 Hasenclever, J. P., M. „Prosit!“ Portrait Hasenclevers

in ganzer Figur, wie er sein Gemälde: „Die Weinprobe“ malt.

Se ipse p. T. W. Th. Janssen sc. 1854. f.

28 — — Dasselbe, Chines. Papier.

29 — — Dasselbe. Vor der Schrift.

30 — — Brustb. mit Facsimile. B. Höfling del. et lith. f.

— — siehe auch Höfling 1.

y 31 Hastner, G., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Mus. Floreul. f.

— — siehe auch Pazzi 37

.

32 Hatzmann, N., M. 1626. Halbf. J. A. Böner sc. 1670. 8.

33 Hau her, J.
,

M. u. K. Brustb. in Medaillon. Ohne Namen

des Dargestellten. Se ipse sc. Radirt. 4.

1 34 Hauer, J., M. u. F. Gürlelb. Ohne Namen des Künstlers.

Radirt. 4.

35 — — Giirtelb. Ohne Namen des Stechers, in Böner’s

Manier. 8.

V 36 Hausmann, E., M. Brustb. E. G. Hausmann p. J. F.

Rosbach sc. 1727. 8.

Hay, Charlotte, geh. Mielitz, M., siehe Immerzeel 97.

37 Haydon, R. R., M. Brustb. D. Wilkie del. 1815. Ohne

Namen des Stechers. (Mrs. T. Turner sc.) f. Privatplatte.

38 Hayley, T., B. Brustb. in Medaillon. Blake sc. Punktirt.

Publ. 1800. 4.

Hayls, J., M., siehe Walpole 56.

— — siehe auch Le Fevre.

39 Hay man, F., M. Brustb. in Medaillon. P. L. Fa Icon et

del. 1769. D. P. Pariset sc. Punktirt. f.
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Hayman, F. , M. , siehe auch hinten unter den Tableaux:

der Actsaal der k. Akademie zu London Nr. 9.

Hazard, J., berühmter Kunstsammler u. K., siehe Hazard’s

Zeichnungs-Imitationsiverk (K.-C. 15453).

1340 Hazich, J., Kupferdrucker. Gürtelb. J. F. Leonart sc.

1672. Schwarzkunst. 8. !

/2

41 Hearne, T., M. Brustb. G. Dance del. 1795. W. Da-

niel 1 sc. Kreidestich. Puhl. 1809. f.
2
/3

42 Heath, J., K. Gürtelb. L. F. Abbott p. J. R. Smith sc.

Schwarzkunst. Puhl. 1796. gr. f. l
2
/3

43 — — Brustb. T. Kearsley p. S. W. Reynolds sc.

Schwarzkunst. Publ. 1796. f. 1
1
/s

44 — — Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des Stechers.

Punktirt. Publ. 1796. 8. J
/s

45 Heberlein, L., M. u. K. Aet. 71. 1655. Halbf. Se

ipse sc. Radirt. 8. 2
/3

46 — — Dasselbe. Copie. Ohne Namen des Stechers. 4
/s

Hecke ,
van den, J., M., siehe de Bie 65.

47 Heckenauer, L., Goldschm. Brustb. in Medaill. J. Fisches

p. 1691. L. Heckenauer d. J. sc. f.
!

/3

48 Heckenauer, d. J., L., K. Brustb. in Medaillon. Ohne Na-

man des Stechers. 8. 1
(s

49 Hecker, P., Wachspoussirer. Aet. 30. 1649. Brustb. J F.

Leonart sc. Schwarzkunst. 8. 4
/a

50 Hedlinger, J. C., St. Halbf. J. R. Studer p. J. J. H aid sc.

Schwarzkunst, f.
' 1

51 — — Büste in Medaillon. M. Pfenning er sc. Zu

Meister, Helvetiens berühmte Männer. 8.
i
/a

— — siehe aych Füessli 49.

52 Heem, de, J. D., M. Halbf. J. Livens p. P. Pontius sc.

1‘. Bartsch, Cat. de Rembrandt, Tome II. Nr. 95. Erster Ab-

druck mit Wyngaerde’s Adresse. 1
J

/2

— — siehe auch Houbraken 10 ö., Immerzeel 98., d’Ar-

gensville 185., Bescamps 43., Kilian 88., Selous 1.

53 Heemskerk, E., d. J., M. Halbf., mit langem herabhängen-

den Haar und Mantel, gegen links gewendet. An der Wand

hängt rechts die Palette, links eine Oelstudie von zwei Köpfen.

Se ipse sc. Schwarzk. f. Von grösster Seltenheit.

—- — siehe auch Riley.

20
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1354 Heemskerk, M. van Veen, genannt Heemskerk, M., K.

u. F. Halbf. S. Frisius sc. Aus Hondius’ Portraitsammlung.

4. Mit der Adresse. */2

55 — — Büste an einem Monument. P. Galle sc. Titelblatt

zu Inventiones Heemskerkianae ex utroque testamento. qu. 4.

Kerrich, catalogue of the prints by Heemskerk pag. 22. V2

— — siehe auch Hondius 49., Mander 24 b., d’Argens-

ville 87., Descamps 5., Bullart 64., Sandrart 18 f., Ki-

lian 91., Walpole 82., Kerrich, calalogue (K.-C. 16317).

Heenck, J., M. u. K., siehe Heenck’s Werk {K.-C. 15782).

Hegi, F., M. u. K., siehe NeujahrsU., 11.

56 Heideck, von, C. W., genannt Heidegger, M. u. K. ßruslb.

in Medaillon. F. Fleisch mann sc. 8. */6

57 Heiden, van der, J.
,

M. u. K. ßrustb. in Medaillon. J.

Buys del. R. Vinkeles sc. 1789. 8. V2

58 — — Dasselbe, vor der Schrift und vor der Jahrzahl. I

59 — -— ßruslb. mit Hut, in Medaillon. J. Houbraken sc.

f. Vor aller Schrift. 1 */2

— — siehe auch Immerzeel 102.

60 Heil (Heyl) van, D., M. ßruslb. J. ß. van Heil p. F. Bout-

tats sc. Zu de Bie. 4. Vor dem Text. */3

— — siehe auch de Bie 51.

Heil, van
,

J. B., M. u. K., siehe de Bie 60.

61 Heil, van, L., M. u. K. ßrustb. J. B. van Heil p. F.

Bo ut tats sc. Zu de Bie. 4. Vor dem Text. */3

— — siehe auch de Bie 91.

62 Heil mann, J. C., M. u. K. ßrustb. in Medaillon mit Um-

gebung. J. R. Schellenberg sc. Zu Füessli. 8. ^io

— — siehe auch Füessli 59.

63 Heinecken, von, C. H., K. u. Kunstgelehrter, ßrustb. in

Medaillon. A. de St. Aubin del. et sc. 1770. 4. V2

ß4 — — ßrustb. in Medaillon. C. G. Rasp sc. 8. l
/i

1/ 65 Heinz, J., M. ßrustb. R. Custodis sc. 8. V3

66 — — ßrustb. in Medaillon mit Umgebung. J. R. Füessli

sc. Radirt. Zu Füessli. 8. V10

67 — — mit seiner Familie in Halbfiguren. Se ipse p. L.

Schöninger lith. 1841. qu. f. Chines. Papier.
2
/3— — siehe auch Mander 24 a., Sandrart 29 f., Füessli 9.,

Neujahrshl. 2.
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1368 Heiss, E. C., M. u. K. Ael. 47. Bruslb. in Medaillon mit

Umgebung. B. Vogel del. et sc. 1708. Schwarzkunst, gr. f. 1

Hel and, A., Min., siehe Marcus 4 a.

Hellem ans, J., M., siehe Eeckhout 38.

69 Heller, J., Kunstgelehrter
,

Gürtelb. C. Lehmann del. L.

Sic hling sc. Zu Heller’s Handbuch für Kupferstichsammler. 4. ‘/ä

— — siehe auch Hellers Handbuch
(
K.-C . 16995. 17845).

Helmbrecker , C., M-, siehe & Argensville 97.

70 Helmbrecker, Th., M. Bruslb. Se ipse del. C. van

Noorde sc. 1772. Federzeichnungsmanier, f.

— — siehe auch Kilian 89., Noorde s Zeichnungswerk

(K.-C. 20748).

71 Helmhack, A., Glasmaler, ßrustb. in Medaillon. Ohne Na-

men des Stechers. 4. V#

72 — — Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des Stechers. 8. V10

Helmont
,
van

,
J., M., siehe Descamps 161.

Heist, van der, J. ß., M., siehe Museum Florent. 120.,

Houbraken 1 8 6., Immerzeel 99., d’Argensville 193., Des-

camps 61., Chabert 39., Kilian 90., Benvenuti 168.

73 Heit Stokade, van, N.
,
M. Bruslb. Se ipse p. P. de

Jode sc. Zu de Bie. 4. Vor dem Text. l
/a

— — siehe auch de Bie 56., Houbraken 17 c., Descamps 64.

H emesen, van, J. , M., siehe Mander 7 c.

Hemling, J., M. , siehe Chabert 18., Delepierre 2., Ma-
dou 2., Keverherg, Ursula (K.-C. 1627)., Passavant, Kunst-

reise (K.-C. 1672. 4722).

Hendriks
, W., M., siehe Eynden 9 a; Eeckkout 27.

74 Hengstenburgh, 11. ,
M. u. Z. Brustb. in Medaillon, N.

Verkolje del. J. Houbraken sc. 8. 1

H ennequin, P. A., M., siehe Immerzeel 100.

75 Henning, C. D., M. u. K. Brustb. in Medaillon. S.e ipse

del. 1774. In farbigen Kreiden, f. */2

76 — — Brustb. in Medaillon. Se ipse sc. 8. Vio

77 — — Silhouette in Medaillon. Se ipse sc. 8.
i
/i&

78 Henning, V. B., K. u. Kunsthändler. Halbf. J. E. Ihle

inv. et del. G. Lichte nberger sc. 1767. f.
l
ls

Herbert, H., Earl of Pembrocke, A . , siehe Walpole 121.

79 R'B'F-del, J., M. Brustb. in Medaillon. Schwarzkunst, in Fen-

nitzer’s Manier. 8. i
j%

80 Herold, Arcanist der Meissner Porzellanfabrik. Brustb., mit



207

m
der Zeichenfeder in der Hand, ohne Namen des Dargeslellten.

C. W. E. Dietrich sc. 1731. Radirt. Vollendet von C. F.

Boetius 1769. 4* Linck 95. V2

1381 Herr, M., M. Brustb. Se ipse del. P. Troschel sc. 8.

Herr ey ns, G. J., M., siehe Immerzeel 101., Eeckhout 2.

82 B errliberger, D., M. u. K., Brustb. in Medaillon mit Bei-

. werken. J. R. Schellenberg sc. Zn Füessli. 8.
J

/
10

— — siehe auch Füessli 96.

Herlochs, A., K., siehe Vaughan.

— — siehe auch Walpole 127 g.

83 Hertz, B., B. Haibf. G. Fennitzer sc. Schwarzkunst. 4.
lh

84 Hertz, G., S. Brustb. in Medaillon. G. Fennitzer sc.

Schwarzkunst. 8.
4
/3

85 Hertz, G., der Aeltere, M. Brustbild. G. Fennitzer sc.

Schwarzkunst. 4.
3

/2

86 Hertz, G., der Jüngere, M. Brustb. G. Fennitzer sc.

Schwarzkunst. 8.

87 Hertz, Hans, M. Gürtelbild. G. Fennitzer sc. Schwarz-

kunst. 4.
1h

88 Hertz, J. D., K. Haibf. J. Lescher p, G. Bodenehr der

Jüngere sc. 1740. Schwarzkunst, f.

89 — — Kniest., rauchend. G. Eichlerp. 1747. J. J. Haid

sc. Schwarzkunst. 1'. */3

90 — — Dasselbe, Brustbild. Ohne Namen des englischen

Stechers. 4.
4

/3

91 Hertz, J. J.
,

ß. Brustbild in Medaillon. Ohne Namen des

Stechers. 8. V10

92 Hertz, L., Goldschm. Brustb. Schwarzkunst. In Fennitzer’s

Manier. 8. V3

93 Hertz, T., M. Halb!'. G. Fennitzer sc. Schwarzkunst. 8.
1
/2

94 Hess, C. E. C., K. In seinem Arbeitszimmer. L. E. Grimm
del. et sc. Badirt. qu. 4.

2
/a

Hess, D., M., siehe Neujahrs!)!. 4.

95 Hess, H., M. Brustb. Originalzeichnung von G. Dil-

lis in Bleistift. 8.
2
/3

96 Hess, L., M. u. K. Brustb. in Medaillon. H. Lips del. et sc.

Zu J. H. Meyer’s Biographie von L. Hess. 8. V3

— — siehe auch Neujahrsst. 9., Meyer, I. Hess
(
K.-C

.

129), Hess Kupferstichwerk (K.-C. 3888).
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1397 Hess, P., M. u. K. Brustb. Orlgina lzeichnung von G.

Dillis in Bleistift. 8. 2
/3

98 — — Die Maler auf der Alp. (P. Hess und Prof. F. von

Gärtner in der Sennerhütte). P. Hess sc. Radirt qu. 4. 1

99 — — Dasselbe, ohne das Zeichen P. H. 2
/3

1400 H etzelsdörff er

,

F., M. Brustb. in Medaillon. Ohne Na-

men des Stechers. 8. */e

1 Hetzer, J. C., M. Brustb. in Medaillon. Se ipse p. Haul-

tein (?) sc. 1669. |. ^3

2 Heumann, G. D., K. Halbf. J. E. Ihle p. A. L. Wir-

sing sc. f.
J
/2

3 — — Brustb. in Medaillon. G. M. Preissler del. et sc.

Schwarzkunst. 8. 2
/3

H ove, van, J., M., siehe Galerie des P. 11.

Hey de, van der, J., siehe Heiden.

Heyl
,
van, siehe Heil .

Hialtalin , D. J., M., siehe Meusel’s Archiv 1. Bd. 2. St.

(.K.-C. 140).

Hickels, J., M., siehe Pazzi 98.

Highiemonte, (Mohr), M., siehe Sandrart 11 b.

4 Hildebrand, T., M. Brustb. C. Begas del. PO ei llot de

Mars lith. f.
2
/3

5 —- — Dasselbe. Chines. Papier. 1

6 — ___ Brustb. C. F. Lessing p. Ohne Namen des Ste-

chers. 4. Vor der Schrift.
2
/3— — siehe auch Lessing.

7 Hilgers, 0., M. Brustb. mit Facsimile. B. Höfling del. et

lith. f.
2
/ö

— — siehe auch Höfling 2.

8 Hilliard, N., Min. u. Goldschm. Aet. 30. 1577. Brustb. in

Medaill. T. Chambars sc. Zur Quartausg. des Walpole. 4. */3

9 — — Brustb. in Medaillon. W. C. Edwards sc. kl. 4. 73

— — siehe auch Walpole 10.

10 Hills, R., M. u. K. Gürtelb., zeichnend. Ohne Namen des

neueren englischen Stechers f. Probedruck vor ^er Schrift

und auf Chines. Papier. l
2
/3

11 Ilipschmann, J. P„ J., M. Brust, in Medaillon. T. Hirsch-

mann sc. 8. y»
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1412 Hipschmann, J. G., M. Aet. 24. 1663. Brustb. in Me-

daillon. Ohne Namen des Stechers. 8. !

/3

Hire, de la, L., M., siehe d'Argensville 131., Kilian 92.

13 Hirsch mann, J. L., M. Halbf. J. Kupetzky p. B. Vo-

gel sc. 1738. Schwarzkunst. Aus Kupetzky’s Poriraitsannn-

lung. f. 1

14 — — Dasselbe, vor aller Schrift. l
3

/2

15 Hirschmann, T., K. Halbf. Se ipse sm 8. 3

/4

16 Hirschvogel, A., M. u. K. Brustbild. Ohne Namen des

Stechers. 1549. 8.

17 — — Brustb. bei Zirkel und Erdkugel. 1548. Se ipse sc.

f. B. 40. Schöne Copie. */2

— — siehe auch Doppelmayr, Nachricht (K.-C. 1606).

18 Hirschvogel, V., Glasm. Brustb. in Medaillon. Ohne Na-

men des Stechers. 8. */<>

19 Hoare, W., M. u. K. Brustb. in Medaillon. Se ipse p.

S. W. Reynolds sc. Schwarzkunst. Puhl. 1794. f. 1

— — siehe auch hinten unter den Tableaux: der Aclsaal

der k. Akademie zu London No. 20.

'S 20 Hochenbaum, J., M. Brustb. In G. B. Ewnels’ Manier ra-

dirt. 1672. 8. */2

Hodges, C. H. f M., siehe Immerzeel 103.

21 Hodges, W.
,

M. Brustb. G. Dance del. 1793. W. D a-

niell sc. Kreidestich, f.
2
/s

Hoecke, van den, R., M. u. K., siehe de Bie 59.

22 Hoefnagel, G., M. u. K. Aet. 48. Brustb. J. Sadeler sc. 8.
1
]i

23 — — Brustb. Aet. 55. 1598. H. Hondius sc. 8. */2

24 — -— Halbf., S. Frisius sc. Aus Hondius’ Porlrailsamm-

lung. 4. Mit der Adresse. 3

/2

25 — — Dasselbe. A. Bannerman sc. Zur Quartausg. des

Walpole. 4. 3
/s

— — siehe auch Hondius 56., Mander 32«., Walpole

126., Sandrart 22 f., Walpole, engr. 2.

Ho et, G., M. u. K., siehe Houbraken 38 b.

26 Hoey, de, N., der Aeltere, M. u. K. Brustb. in Medaillon

unter einer reichen allegorischen Composition. Original-

zeichnung v. G. Gagliari in Tusche, f. 1

27 Hofmann, B. W., Kalligraph. Brustb. in Medaillon mit Schreib-

schrift-Umgebungen. Ohne Namen des Stechers, f. V«

14
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1428 Hofmann, B. W. Dasselbe. Aet. 34. 1697. Mit der

Adresse von Sandrart. qu. f.
i
j%

29 Hofmann, .. ., genannt der Zwerg, M. In ganzer Figur,

zeichnend in einer Landschaft. J. C. Erhard sc. 1815.

Radirl. kl. 4. */2

30 Hofmann, S.
,

B. Brustb. in Med. mit Beiwerken. J. R.

Füessli sc. Radirt. Zu Füessli. 8. V10— — siehe auch Füessli 14.

31 Ho gar lli, W., M. u. K. 1764. ln ganzer Figur vor der

Slaffelei mit der Figur der komischen Muse. S e ip se p. et sc.

gr. f. Nichols illustr. edit. London 1833. Seite 228. Alter

fünfter Abdruck. 3

32 — — Brustb. in Medaillon mit dem Hunde. Se ipse p.

B. Smith sc. Punktirl. Puhl. 1795. f. 173

33 — — Dasselbe. J. Bar low sc. Tilelvignete zu Hogarlh

illuslraled by Ireland. Publ. 1791. 8. Vs

34 — — Brustb. mit Facsimile. E. Scriven sc. Publ. 1832. 4. Vs

35 — — Brustb., die Platte hallend. Se ipse p. S. Ire-

land sc. Radirl. gr. 4. V2

36 — — Dasselbe. Idem sc. Radirt kl. 4.
l

/2

37 — — Brustb. in Medaillon. Se ipse p. G. G. Endner

sc. 1782. Tilelkpfr. zu Beiträge zu Hogarth’s* Leben. 8.
l

/3

38 — — Gürtelb. mit der Tabakspfeife. Se ipse p. C. P.

Har ding lilh. Publ. 1825. kl. f. Chines. Papier. V2

— — siehe auch Walpole 112 u. 113., Cunningham 2.,

Nichol’s Beiträge {K.-C . 199), Nichol’s clavis Hogarlhiana

(K.-C. 1709), Yourig
,
catalogue of the collection of J. An-

gerslein {K.-C. 4805), The national Galery of Pictures

{K.-C. 1758), The works of W. Hogarth {K.-C. 1914),

Woodburns Galery {K.-C. 14767).

39 Hohe, F., M. u. L. Brustb. F. Hanfslängl lith. 1835. f.

Chines. Papier. V2

Holbein, der Aeltere , H., M. u. K. , siehe Mander 2.,

Sandrart 16 a., Franck 29.

40 Holbein, H., d. Jüngere, M., K. u. F. Gürlelb. Se ipse p.

F. Web er sc. f. 3 ‘/ö

41 — — Dasselbe. Chines. Papier. 4

42 — — Dasselbe, Lithographie in Tondruck. Ohne Namen

des Künstlers, gr. f.
1
/3

43 — — Dasselbe. B. Hübner sc. f. 1



1444 Holbein, H., d. J., M., K. u. F. Dasselbe. Ohne Namen

des älteren Stechers. Zu Erasmi Stullitiae Laus von Patin.

Basel 1686. 8 .

45 — — Dasselbe. Brustb. H. Lips sc. Zu Hegner’s Hans

Holbein. 8 .

46 — — Halbf. S. Frisius sc. Aus Hondius’ Portraitsamm*

lung. 4. Mit der Adresse.

47 — — Brustb. Se ipse p. F. Koch (Liebhaber) sc. Radirt.

Ohne Namen des Dargestellten. 4. Sehr selten.

48 — — Gürtelb. ln Lebensgrösse. Se ipse p. F. Bar to-

lozzi sc. Farbig punktirt. Zu Ghamberlaine’s Collection.

Publ. 1798. gr. f.

49 — — Dasselbe, vor der Schrift.

50 — — Brustb. in Medaillon. Se ipse p. A. Stock sc. f.

Erster Abdruck, mit der Adresse von Hondius.

51 — Dasselbe, mit der Adresse R Ho.

52 — — Dasselbe, mit der Adresse von Jan de Wit.

53 — — Dasselbe in einem Achteck. R. Lochen sc. Zu

Odieuvre’s Portraitsammlung angewandt. 4.

54 — — Dasselbe, Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des

Stechers, mit der Adresse von Montcornel. 4.

' 55 — — Brustb. in Medaill. Se ipse p. H. P f e n n i ng e

r

sc.

Zu Meister, Helvetiens berühmte Männer. 8 .

56 — — Brustb. Se ipse p. H. Hess sc. Radirt. 8 .

‘ 57 — — Brustb. in Medaill. mit Beiwerken. J. R. Füesslisc.

Radirt. Zu Füessli. 8 .

58 — — Aet. 45. 1543. Brustb. in Medaillon gegen rechts

gewendet, malend. Se ipse p. L. Vors ter man exc. (et sc.) 4.

59 — — Dasselbe. E. de Boulonois sc. Zu Bullart. 4.

60 — — Dasselbe, von der Gegenseite, nur eine Hand sicht-

bar, in Medaillon. R. Gaywood sc. Copie nach W. Hollar,

Parthey 1418. 4.

6 1
— — Dasselbe, vor dem Namen des Künstlers und der

Adresse von Stent.

62 — — Dasselbe, ohne Hand, in Medaillon. Ohne Namen des

Stechers. Radirt. 8 .

63 — — Dasselbe, von der Originalseite, bekränzt. Ohne Na-

men des Stechers. 8 .
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1464 Holbein, H., d. J., M., K. u. F. Dasselbe, nicht bekränzt.

Ohne Namen des Stechers. 8. V10— — siehe auch Mus. Florent. 22., Serie 127., Hondius

26., Mander 15 c., d'Argensville 78., Descamps 6., Galer.

d. Art. 17., Chabert 6., Bullart 54., Walpole 3., San-

drart 16c., Franck 30., Huber 10., Füessli 3., Kilian 93.,

Benvenuti 23., Hegner's Hans Holbein
(
K.-C

.

113), D.

Erasmi stultitiae laus {K.-C. 1906), Erasmus in Fraise of

Folly {K.-C. 11955), Richardson, tvorks {K.-C. 4527), Bil-

dergallerie im Belvedere I. Bd. {K.-C. 285), Chamberlaine,

porlraits of illustirious personages {K.-C. 8489).

Holbein
, S., siehe Sandrart 16 b.

65 Holdermann, C., M., K. u. Kunstfreund. Brustb. F. Prel-

ler sc. Radirt. 8. Selten. Vs

66 Holl, E., A. Aet. 47. Gürtelb. mit Umgebung. L. Kilian sc.

1619. 4. Vs

—- — siehe auch Sandrart 23 d., Franck 40.

Holland, von, Hans, siehe Johann.

67 Hollar, W., K. Gürtelb. mit seinem Stich der heil. Catha-

rina in der Hand. S. Meysens p. et exc. Se ipse sc. Zu

de Bie. 4. Parthey 1419. Ohne Text auf der Rückseite. 2

68 — — Dasselbe, Brustb. in Medaillon. J. Balz er sc. Zu

Voigt’s Effigies virorum eruditorum. Pragae 1774. 8. Vs

69 — — Brustb. in Medaillon, ohne Namen des Stechers. Zu

Vertue’s Catalogue. 8.
l
ls

70 — — Brustb. in Medaiil. Se ipse p. 1657. R. Savier sc.

Publ. 1824. 8. Vs

71 — — Aet. 40. 1647. Brustb. in Medaillon in Schnörkel-

rahmen. Se ipse sc. 8. P. 1420. Mit] der Adresse von

J. Ottens, aber vor der Nummer. 2
/s

72 — — Dasselbe. Brustb. in Medaillon. Bar low sc. 8. V*— — siehe auch de Bie 94., Galerie d. A. 27., Walpole

130., Balzer 3., sein Wappen: Walpole 125 6., Vertue, Ca-
talogue {K.-C7 197. 3396).

73 Holzer, J. E., M. u. K. Kniest, mit Umgebung. Original-

zeichnung in Tusche von ihm selbst, f. 1

74 Holzschuh er, C. S., Kunstfreund. Brustb. in Medaillon

mit Umgebung. A. L. Möglich del. et sc. 1781. f. V«

75 Holzschuh er, Leupold, Münzmeister. Gürtelb. Schwarz-

kunst in Fennitzer’s Manier. 4.
l
/e
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Hondeko et er , de, G., M. u. K., siehe Houbraken 30 d.

Hondeko et er , de, M., M., siehe Houbraken 31 d., Im-

merzeel 104., d’Argensville 195., Descamps 97., Kilian 94.

1476 Hondius, A., M. Gürtelbild. Se ipse p. J. Smith sc.

Schwarzkunst, f. 1

77 — — Dasselbe. T. Cham bars sc. Zur Quartausgabe v.

Walpole. 4. V3

— — siehe auch Houbraken 40 b., Immerzeel 105., Des-

camps 126., Walpole 50.

78 Hondius, H., K. Gürtelb. Se ipse del. F. Boultats sc.

Zu de Bie. 4. Vor dem Text. J

/3

— — siehe auch de Bie 84 b.

79 Hondius, W.
,

K. Halb f. A. van Dyck p. Se ipse sc.

Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Vierter Abdruck. 1

— — siche auch van Dyck 40.

80 Hone, N. ,
M. u. K. Brustb. Se ipse p. et sc. 1747.

Schwarzkunst, f. 1
1
/*2

— — siehe auch hinten unter den Tableaux: Der Actsaal

der k* Akademie zu London Nr. 21.

81 Honthorst, G., gen. Gerardo delle Notti
,

M. u. K. Brustb.

A. van Dyck p. P. Pontius sc. Zu van Dyck’s Portrait-

sammlung. f. Vierter Abdruck. 1

82 — — Dasselbe in Medaillon. T. Cham bars sc. Zur Quart-

ausgabe von Walpole. 4. J
/3

V 83 — — Brustb. Se ipse p. C. Mogalli sc. Museum Flo-

rentinum. f.
2
/s

84 -— — Dasselbe, vor der Schrift. 1

85 — — Dasselbe. P. de Jode sc. Zu de Bie. 4. Vor dem

Text. 73

86 — — Dasselbe. C. Colombini sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Mus . Florent. 103., Serie 228., van
Dyck 11., de Bie 30., Immerzeel 106., Walpole 32., San-
drart 22 c., Benvenuti 134.

Hooghe, de, P., M. u. K., siehe Blanc 149.

v 87 Hooghe, de, B., M., Z. u. K. Brustb. in Medaillon, H. Bos

p. J. Houbraken sc. 1733. f. 1

88 — — Brustb. Se ipse p. C. van Noorde sc. Holz-

schnitt. 4.

Hoogstr aalen, van, D., M. u. K., siehe Houbraken 9 6.,

Descamps 37.
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Hoog str aalen, van, J., M. u, K., siehe Houbraken 24 c.,

Descamps 89.

1489 H oogstraa ten, van, S., M. u. K. Aet. 50. Brustb. Se

ipsesc. Raclirt. Titelblatt za des Meisters Abhandlung von

der Malerei. 4. Späterer Abdruck, retouchirt. */2

— — siehe auch Houbraken 24 b., Descamps 86., Hoog-

straaten, Inleyding (K.C. 8391).

Hopwood, J., K., siehe Pye 7.

90 Hoppner, J., M. u. K. Brustb. Se i p s e p. H. M e y e r sc.

Punktirt. Publ. 1812. f. 1

91 — — Brustb. G. Dance del. 1793. W. Daniell sc.

Kreidestich. Puhl. 1810. f.
2
/3

— — siehe auch Cunningham 31.

Hörberg, P, M, u. K., siehe Hörberg's Lefwernes-Beskrif-

ning
(K.-C . 14714).

92 Horstink, W., M. u. K. Gürlelb. Se ipse del. et sc. 1773.

Radirt. 4. 1

93 Hoskins, J.
,

Min. Brustb. in Medaillon. Punktirt. Ohne

Namen des Stechers. Publ. 1812. 4. !

/
3

94 Houasse, R. A., M. u. Z. Gürtelb. in Medaillon. F. Tor-

tebat p. A. Trouvain sc. 1707. Receptionsblatt. f. 1 */2

95 Houbraken, A., M., K. u. Schrittst. Gürtelb. J. Houbra-

ken sc. 8. I

— -— siehe auch Immerzeel 107., Descamps 137.

96 Houbraken, J., K. Brustb. H. Pothoven del. 1769. Se

ipse sc. 1770. 4. 2
/3— — siehe auch Houbraken 28., Immerzeel 108.

Houbraken, van, N., siehe Brach.

97 Houdon, J. A., ß. Brustb. J. Boilly lith. f.
l

/2

Haut, G. M., M., siehe Descamps 120.

98 Hove, van, B. J., M. Gürtelb. E. J. Verboekhoven lith.

1828. f. Tondruck. */3— — siehe auch Immerzeel 109.

Hove, van, H., M., siehe Immerzeel 110.

99 Howard, II., M. Brustb. in Medaillon. M. Dahl p. 1723.

J. Faber sc. 1737. Schwarzkunst, f. 1— — siehe auch Walpole 91.

Howard, L\, M., siehe Ottley, Slafford's Collection 3. Vol.

(K.-C. 8403).



215

Ä
Huard, E. , Kunslschriftsl . ,

siehe Huard, vie des pcinlres

(K.-C. 9745).

1500 Huber, J. R., M. Halbf.
,

gegen rechts gewendet, der

Kopf gegen links. Se ipse p. J. J. Haid sc. Schwarz*

kunst. f. 1

1 — — Bruslb. in Medaillon m. Beiwerken. J. R. Füessli sc.

Radirt. 8. V6

'

\f 2 — — Bruslb. in Medaillon mit Beiwerken. J. R. Schel-

lenberg sc. Badirl. Zu Füessli. Vio

— — siehe auch Dcscamps 149., Füessli 39.

Huber, J. H., M., siche Neujahrsst. 25.

V 3 Hübner, C., M. u. I(. Bruslb. mit Facsimile. B. Höfling

del. et lith. f.
2
/s

— — siehe auch Höfling 12.

V 4 Hübner, J., M. Halbf. Mit Facsimile. T. H i 1 d e b r a n d t p.

V. Meyer lith. f. Chines. Papier. 2
/3

5

— — Bruslb. Stahlstich. 4. */io

Huel, J. B., AJ., siehe Blatte 90.

Huffel, van, P., M., siehe Eeckhout 8.

H ulst, van der, J. B., M., siehe Immerzeel 111.

6

Hulswit, J., M. u. Z. Bruslb. J. A. Daivaille lith., ohne

dessen Namen, f. 1 V2

— — siehe auch Immerzeel 112.

7 Humphry, 0., Min. Gürlelb. G. Romneyp. 1772. Caro-

line Walson sc. 1784. Punktirt. 4. */2

8 — — Bruslb. in Medaillon. P. Fa Icon et dcl. 1768. D.

P. Pari sei sc. Kreidesticb. f.
1
/s

9 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen links gewendet.

J. A. L. Möglich sc. ln Kreidemanier, f. */3

10

Humphry, d. Aeltere, W., Z., K. u. Kuuslverleger. Brustb.

in Medaillon. Se ipse p. et sc. Punktirt u. Aquatinta. 4. */3

Hunger, J., M., siehe Füessli 115.

Hun in, P. P. A., M., siehe Immerzeel 113.

Hunkel er

,

II. G., M., siehe Füessli 47.

Hunter, W., AI., siehe hinten unter den Tablcaux: der

Actsaal d. h. Akademie zu London Nr. 8.

11

II ulin, C., M. u. K. Brustb. Se ipse dcl. C. F. Boe-

Ihius sc. 1771. In Kreidemanier, f. V
Huygens, G. P., B., siehe Eeckhoul 55.
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1512 Huyot, J. N., A. Brustb. J. Boilly lith. f.
i
/2

Buy smans, C., M.
}
siehe Descamps 121., Blanc 14 b.

13

Iluysum, van, Joh., M. Ilalbf. A. van Boonen p. A. van

Halen sc. Schwarzkunst, f. 1
J

/3

— — siehe auch Gool 9 a., Immerzeel 114., d’Argensville

198., Descamps 160., Chaherl 31., Blanc 92., Huber 39.,

Kilian 95.

J.

14

Jackson, J., M. Gürtelb. Se ipse p. W. Ward sc.

Schwarztunst. Publ. 1832. f. 1 */2

— -— siehe auch Cunningham 36.

15 Jacobe, J., M. u. K. Brustb. in Medaillon. F. Oellen-

hainz p. J. Clerk sc. 1790. Scbwarzkunst. f. 1

16 Jacobi, J., G. Kniest., bei der Kanone stehend. J. F. Wen-

zel p. J. G. Wolffgang sc. 1109. gr. f. 1

17 Jacobs, F., Gelehrter u. Kritiker. Brustb. E. Jacobs p.

Freymann lith. f. 1
l
/a

Jacobs, J. A. M., M., siehe Immerzeel 115.

Jacobs, P. F., M-, siehe Eeckhout 14.

Jacobsz., D., M., siehe Mander Sc.

Jacobsz., H., M., siehe Mander 11a.

Jacops, J., M., siehe Immerzeel 116.

18 Jäger, G., M., Brustb. Stahlstich. 4.
i
jio

19 Jameson, G., M. Gürlelb. Se ipse p. Trottersc. Publ.

1795. Zur Quartausgabe des Walpole. 4.
4

/3

20 — — mit Frau und Kind. Halbf. Se ipse p. 1623. A.

Jameson sc. 1728. Badirt. f.
2
/a

— — siehe auch Walpole 32.

21 Jamitzer, C., Goldschm. u. I(. Brustb. in Medaillon. Schwarz-

kunst in Fennitzer’s Manier. 8. V3

22 Jamitzer, W., Goldsclnn. u. K. Kniest., in seiner Werkstatt,

vor einer perspectivischen Maschine. J. Amman sc. qu. f.

Becker 122. Vergleiche: Die Nürnbergischen Künstler. 3. Hfl. 2

23 — — Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des Stechers. 8.
4
/io

24 — —=- Brustb. F. Fleischmann sc. Punktirl. Zu: Die

Nürnbergischen Künstler. 3. Hft. v«



Jamitzer, W., Goldschm. u. K., siehe auch Sandrart 27 d.,

Franck 7 0., die Nürnberger Künstler 3. Eft. (
K.-C . 97),

Doppelmayr, Nachricht {K.-C. 1606).

Jansen, J., M., siehe Walpole 16.

Janson, J., M. u. K., siehe Jansons Werk {K.-C. 15780),

Coclers ’ Werk {K.-C. 15779. 16684).

1525 Jansens van Ceulen, C.
,

M. Brustb. Se ipse p. T.

Cham bars sc. Zur Quartausg. des Walpole. 4.

— — siehe auch de Bic 52.

26 Jardin, Du, C., M. u. K. Brustb. C. E. C. Hess sc. 1816. 4.

— — siehe auch Houbraken 30 c., Immerzeel 117., d'Ar-

gensville 194., Descamps 106., Chabert 17., Blanc 46.,

Kilian 96., Musee frangais lim. 74 {K.-C. 13314).

27 Jarvis (Jervas), C., M. u. B. Brustb. in Medaillon, an einer

Pyramide mit allegorischen Figuren. G. van der Gucht inv.

et sc. Radirt. 4.

— — siehe auch Laguerre.

— — siehe auch Walpole 100.

28 Jeaurat, E., M. Halbf. M. Roslin p. L. S. Lempe-
reur sc. 1775. Receptionsblatt. f.

Jervas, siehe Jarvis.

Imhof, Baron von, C. A. C. , Liebhaber, siehe im Kunst

-

Cataloge Nr. 18151.

Imola, da, siehe Ferretti.

29 Ingres, J. Ä. D., M. Büste in Medaill. P. J. David inv. 1826.

P. Justus lith. 4.

— — siehe auch Silvestre 1.

Joanes, siehe Macip.

Jode, de, G ., K. u. F., siehe Mander 6 c.

30 Jode, de, P., d. Aeltere, K. Giirtelb. A. van Dyck p. L.

Vorsterman sen. sc. Aus van Dyck’s Portraitsamtnlung. f.

Vierter Abdruck.

31 — — Gürtelb. M. F e r d i n a n d p. P. d e J o de jun. sc. Aus

de Bie. 4. Vor dem Text.

— — siehe auch van Dyck 41., de Bie 85., Mander 39 b.

32 Jode, de, P., der Jüngere, K. Gürlelb. D. Willeboerts

p. Se ipse sc. Aus de Bie. 4. Vor dem Text.

33 — — Dasselbe, von der Gegenseite. D. Bonenfant sc. 4.

— — siehe auch van Dyck 70., de Bie 89., Sandrart 26 c.

14 *
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1534 Johann der Holländer, M. Gürtelb. J. H. Wierx sc.

Nr. 11 aus Cock’s Portraitsamralung. 4. 1

35 — — Von der Gegenseite, gegen rechts gewendet. H. Hon-

dius sc. Aus dessen Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse,

und der Hintergrund als Gemäuer. f
/2

— — siehe auch Hondius 9., Mander 12 a.

36 Jones, Inigo, A., Brustb. in Medaillon. A. van Dyck p.

A. Bannerman sc. Zur Quartausgabe des Walpole. 4. V3

37 — — Dasselbe, Brustb., von der Gegenseite, gegen rechts

gewendet. Ohne Namen des Stechers. 8. V10

38 — — Dasselbe, Giirtelb. in Medaillon. R. Earlom sc.

Schwarzkunst. 4. Mit Nadelschrift. 1

— —
- siehe auch Cunningham 20., Walpole 43., van Dyck

48., Houghton Gallery. Vol. sein Wappen: Walpole 14c.

39 Jonghe, de, C., Kunsthändler, Kniest. Rembrandt van

Ryn del. et sc. Radirt, f. B. 272. Alter fünfter Abdruck. 5

40 Jonghe, de, J. B., M. Brustb. E. J. Verb o eckhoven lith.

f. Tondruck. 2
/s

— — siehe auch Immerzeel 118., Baugniet 18., Gale-

rie des P. 7.

41 Jordaens, J.
,

M. u. K. Halbf. A. van Dyck p. P. de

Jode sc. Aus van Dvck’s Portraitsamml. f. Vierter Abdruck. 1

42 — — Dasselbe, blos mit einer Zeile Schrift und mit der

Adresse von van den Enden. 6

43 — — Dasselbe. G. Colombini sc. Serie degli uomini. 4. f
/io

— — siehe auch Mus. Florent. 107. , Serie 229., van Dyck

12., de Bie 39., Houbraken 8 a., Immerzeel 119., d’Argens

-

ville 117., Descamps 41., Chabert 44., Blanc 84., Kilian

97., Benvenuli 138.

44 Joris, D., M. u. Schriftst. Aet. 54. 1554. Gürtelb. J. C.

Woudan inv. C. van Sichern sc. 4. 2

45 — — Brustb. in Medaillon. H. Pfenninger sc. Zu

Meister, Helveiiens berühmte Männer. 8. V6

— — siehe auch Houbraken 1 b., Knorr 3 b.

Jorisz., A., 1M., siehe Mander 19a.

46 Jouvent, J., M. Halbf. in Medaillon. Se ipse p. A. Trou-

vain sc. Receplionsblalt. qu. f. 1 */2

47 — — Brustb. Se ipse p. Hesse lith. 1825. Zn Chabert.

f. Tondruck. 2
/3— — siehe auch d’Argensville 152., Chabert 28., Blanc
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17., Sandrart 28 e., Huber 40., Kilian 98., Corner 12.,

Reveil 22.

Isabey, J. B., M., siehe hinten unter den Tablcaux: Reu-

nion d’Arlistes Nr. 7.

Israel, siehe Silvestre.

1548 Isselburg, P., K. Halbf. G. Fennitzer sc. Schwarz-

kunst. 4. 2
/s

49 Juel, J., M. Brustb. Se ips e p. J. F. G 1 emens sc. 1801.

Kreidestich, f. 1
l
/s

50 — — Büste in Medaillon mit Beiwerken. C. H. Kniep

del. A. Stöttrup sc. 1780. Kreidestich, f.
2
/3

51 Jullienne, de, J.
,
Kunstsammler. Halb!., mit dem Portrait

von Watteau in der Hand. F. De Troy p. 1722. J. J. Ba*

lecliou sc. 1752. gr. f. 5

52 Juvenel, F., M. Brustb. J. J. Scholl enberg sc. 8. */6

53 Juvenel, N., M. Brustb. L. Renstek sc. 1670. Badirt in

Strauch’s Manier. 4. V2

54 Juvenel, P., M. Aet. 41. 1620. Brustb. L. Strauch inv.

G. Strauch sc. 1655. ßadirt. 8.
ik

55 — — Dasselbe, vor vielen Ueberarbeitungen und vor dem

Zeichen des L. Strauch.
2
/s

56 — — Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des Stechers. 8. V10

57 Iwanowitsch, F., Kalmuk, M. u. K. Brustb. Se ipse del.

et sc. Radirt. kl. 4. 1

58 — — Brustb. in Medaillon. Se ipse del. 1792. G. Hauer

lith. 1825. 8. Vs

59 — — Dasselbe, von der Gegenseite, nach links gewendet.

Ohne Namen des Stechers. Punktirt. 4. 7Ö

11.

Kabel, van der, A., M., siehe d’Argensville 99., Kilian 99.

Kalf, W., M., siehe Houbrahen 25 6 ., Immerzeel 120.,

Descamps 91., Blanc 7.

Kamphuysen, J., M., siehe Marcus 16a.

Karssen, K., M., siehe Immerzeel 121.

60

Kauffmann, Maria Anna Angelica, M. u. K. Gürtelb. in Me*

daillon. J. Reynolds p. F. Bartolozzi sc. Punktirt, in

Roth, oder in Schwarz. Publ. 1 780. f. ä 1
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1561 Kauffmann, Maria Anna Angeliea, M. u. K. Brustb. in

Medaillon. J. Reynolds p. E. Morace sc. f.

62 — — Dasselbe. M. Thönert sc. 4.

63 — — Kniest. Se ipsa p. C. Gregorj sc. Mus. Florent.

f. Colorirt.

64 — — Dasselbe. Wicar del. P. Audouinsc. Zu Wicar’s

Musee de Florence. f.

65 — — Büste in Medaillon. F. Möglich inv. J. F. Bause sc.

Punktirt. Titelkupfer zu Meusel’s neuem Museum. 8. Keil

219. Schwarz oder braun gedruckt, ä

66 — — Dasselbe, im Achteck, von der Gegenseite, gegen

rechts gewendet. Rauch sc. Punktirt. 8.

67 — — Brustb. mit Hut. Se ipsa p. A. Testa sc. 4.

— — siehe auch Chabert 71., Franck 79., Huber 43.,

Wicar 15., Mus. Florenl. 240., Meusel, neues Museuyn 1. Sick.

(K.-C

.

137), Rossi, Vita (K.-C

.

9761. 62), Leben der M.
A. Kauffmann {K.-C. 16239).

— — siehe auch hinten unter den Tablcaux: der Aclsaal

der jft. Akademie zu London Nr. 22.

68 Ka ulbach, von, W., M. Brustb. Stahlst, gr. 4.

69 — —
• Brustb. Stahlst, gr. 4.

V 70 — — Brustb. mit Facsimile. W. Asher del. C. Gonzen-

baeh sc. 4.

Kay ,
siehe Cai.

71 Keck, G., M. Brustb. D. Richter p. P. Schenck sc.

Schwarzkunst, f.

Kellen, van der, B., St., siehe Immerzeel 122.

72 Keller, C. J., M. Brustb. in Medaillon. C. W. Bock del.

et sc. 1802. 8.

Keller, H., B., siehe Neujahrsst. 35.

73 Keller, J., Goldschm. 1672. Gürtelb. Ohne Namen des

Stechers. Radirt. 8.

74 Keller, J. B., G. Kniest., bei einer Kanone stehend, genannt

der grosse Keller. II. Rigaud p. P. Drevet sc. gr. f.

75 — -r- Dasselbe, Copie von J. J. Kl eins chm id.

76 — — Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. J. R. Sch ei-

le nb erg sc. Radirt. Zu Füessli. 8.

— — siehe auch Füessli 27.

Keller, J. H., siehe Gool 18 b., Füessli 50.

1

.

~'3

l

7io

7.3

VlO

Vs

V»

Vio

73

2 72

2
/3

7io
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.1577 Kellerhoven, M. , M. u. K. Brustb. in Medaillon. J.

Priem sc. 1808. Radirt. Ohne Namen des Stechers. 4. */2

78 — — Dasselbe, Aetzdruck.
2
/

3

79 Keiner, U., Goldschm. Aet. 36. Bruslb. Ohne Namen des

Stechers in Leonarl’s Manier. 8. Ve

80 Ken ekel, J., M. u. K. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken.

F. Stampart p. B. Vogel sc. Schwarzkunst, f. V2

81 Kent, W.
,

M. u. A. Brustb. in Medaillon. A. Banner-

man sc. Zur Quartausg. von Walpole. 4. V3

— — siehe auch Walpole 123., Cunningham 25., sein

Wappen: Walpole 97c.

Kerckhoff, D., M., siehe Marcus 5c.

v Kern, A. , M., siehe Baker 9.

82 Kern, Joh., B. 1579. Gürtelb. in Medaillon. Ohne Namen

des Stechers. 8. V10

83 Kessel, van, J., d. Aeltere, M. Halbf. E. Quellinus p.

A. Voet jun. sc. Zu de Bie. 4. Vor dem Text. V3

— — siehe auch de Bie 74.

Keys er, de, H., siehe Kheyser.

Keys er, de, N., M., siehe Immerzeel 124.

Key ssler

,

Schriftst., siehe Keysslers neueste Reisen (K.-C.

4725).

84 Khetel, C., M. Brustb. Se ipse p. H. Bary sc. 1659. f. 2 l

/3

85 — — Dasselbe. H. W. Worthing ton sc. kl. 4. Vor der

Schrift und auf Chines. Papier. V 2

86 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen rechts gewen-

det. T. C h ambar

s

sc. Zur Quartausg. des Walpole. 4. V3

! 87 — — Gürtelb. K. Hondius sc. Aus dessen Portraitsamm-

lung. 4. Mit der Adresse. V2
— — siehe auch Hondius 4L, Mander 34 &., Walpole 7.

V 88 Kheyser (Keyser), de, H., B. u. A. Brustb. in Medaillon mit

Beiwerken. T. de Kheyser del. 1621. J. S uyderhoef sc.

Mit einer Unterschrift in Typendruck: Hier leeft etc. f. 1
J
/

2

-— — siehe auch de Bie 79., Mander 47 c., Immerzeel 123.

89 Khol, A., K. Bruslb. in Medaillon. D. Preis ler p. J. A.

Böner sc. 1666. 4. V3

Kiers, Elisabeth Alida
,

geb. Hahnen, M., siehe Immer-

zeel 90.

90 Kilian, B., K. 1685. Bruslb. in Medaillon. P. Kilian sc. f.
2
/3
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1591 Kilian, B., K. Brustb. in Medaillon. J. Beischlag p. J.

W. H e c k e n a u e r sc. f.
i
j-i

— — siehe auch Frauch 47.

92 Kilian, G., M. u. K. Brustb. in Medaillon. Se ipse p.

1744. G. C. Kilian sc. 1769. Schwarzkunst, f. ^2

93 Kilian, G. C., M., K. u. Kunstverleger. Brustb. in Medaillon.

D. G. Guglielmi del. 1767. Se ipse sc. Schwarzk. 4. */2

Kilian, L., K., siehe Sandrart 26 f., Franck 48.

94 Kilian, Ph., K. Aet. 62. 1690. Brustb. in Medaillon. J. G.

Seiller sc. Schwarzkunst, f. 2

95 Kilian, P. A., K. Brustb. in Medaillon. G. Eichler p.

1743. G. C. Kilian sc. 1769. Schwarzkunst, f. */2

96 Kilian, W.
,

K. Brustb. in Medaillon. M. Gondel ach p.

G. G. Kilian sc. Schwarzkunst. 4. */3

97 Killigrew, Anna, M. Brustb. in Medaillon. Se ipsa p.

J. Beckett sc. Schwarzkunst, f. l */3

98 — — Dasselbe, von der Gegenseite. A. Blooteling exc.

(et sc.) Schwarzk. f. 1

V

2

99 — — Brustb. P. Le ly p. F. Engleheart sc. 4. V3

Kind, Maria Adelaide, M., siehe Immerzeel 125.

1600 Kinson, F., M. Brustb. B. de, Vlamynck del. 1839.

Lithographie auf Chines. Papier, f.
2
/3

1 Kirby, J., Z. u. Kunslschriftst. Brustb. in Medaillon. T.

Gainsborough p. J. Dickson sc. Schwarzkunst, f. 1

2 Kirchhoff, J. J., M. Brustb. A. H uttula del. E. Kretzsch-

mar sc. Holzschnitt in Tondruck, f. V2

Klaesz., Y., siehe Claessens.

3 Klauber, J. S., K. Brustb. ß. L. Prevost del. 1787. J.

Neidei sc. 1794. Aquatinta. 4. Vor dem Namen des Dar-

gestellten. 2
/3

4 Kleemann, C. F. C., M. Brustb. in Medaillon. Se ipse

p. 1768. A. W. Küfner sc. 1789. Punktirt. 4. V3

5 Klein, H., Min. Brustb. in Medaillon. Schwarzkunst in Fen-

nitzer’s Manier. 4. V3

6 Klein, J. A.
,
M. u. K. Halbf. in Medaillon. J. G. Mans-

feld p. et sc. 1815. Radirt. 4. V2

7 — — Halbf. D. Burgdorfer lith. f.
2
/3

8 — — In ganzer Figur, zeichnend. Originalzeichnung
in Bleistift von J. C. Erhard. 4.

2
/3
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1609 Kleinert, M. F., M. Kniest. Se ipse p. J. J. Haid sc.

Schwarzkunst, f. 1

10 Klenze, Ritter von, L., A. Bruslb. W. Kaulbach del. S.

Amsler sc. gr. 4. Vor der Schrift. 1
i
(s

11 — — Bruslb. A. Co u der p. J. Fertig lilh. f. Chines.

Papier. 1

12 — — ßrustb. Stahlst. 4. i
/io

13 K locker (Rlöckner) von Ebrenstrabl, D., M. Halbf. Se

ipse p. P. A. Pazzi sc. Mus. Florent. f.
2
js

— — siehe auch Mus. Florent. 146., Sandrart 27 b.,

Franch 62., Benvenuli 198., Boye 27.

König
, N., M., siehe Neujahrsst. 33.

14 Kneller, G.
,

M. Bruslb. in Medaillon. J. Smith sc.

Schwarzkunst, f. 1
f
/2

1 5 — — Dasselbe. P. Schenk sc. Schwarzkunst, f.
i
/z

16 — — Dasselbe, Brustb. Ohne Namen des Stechers. Punk-

lirt. 8. V3

17 — — Halbf. Se ipse p. C. Gregorj sc. Museum Flo-

ren tinum. f.
2
/s

18 — — Dasselbe, mit andern Beiwerken. J. Faber sc. 1735.

Schwarzkunst, f. 1
1
/3

19 —- — Halbf. in Medaillon mit allegorischer Umgebung. Se

ipse p. J. Faber sc. Titelblatt zu den sogenannten engli-

schen Schönheiten. Schwarzkunst, f. 1
J
/3

20 — — Kniest. D. van der Plaals p. P. Schenk sc.

Schwarzkunst, f.
2
/3

21 — — Dasselbe. Tusch Zeichnung ohne Namen des

Künstlers. 4. V2

— — siehe auch Mus. Florent. 174., Benvenuti 227.,

Houbraken 38 a., ä’Argensville 129., Descamps 119., Wal-

pole 75., Franch 58., sein Wappen: Walpole 46 c.

Kneller, J. Z., M., siehe Walpole 76., Franch 57., Ki-

lian 100.

Klober
,
von, Ä., M., siehe hinten unter den Tableaux: Ber-

liner Künstler, Blatt III.

22 Kn ö fei, J. A., A. Halbf. D. van der S missen p. A.

Tischler sc. f. 1

23 Knorr, G. W., K. Brustb. in Medaillon mit Umgebung. J.

E. Ihle p. J. A. Schweikart sc. f.
2
/3

24 — — Dasselbe, vor aller Schrift. 1
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1625 Knüpfer, N., M. Brustb. Se ipse p. P. de Jode sc.

Zu de Bie. 4. Vor dem Text.

— — siehe auch de Bie 17.

26 Kob eil, Ferd., M. u. K. Brustb. in Medaillon. J. Hauber

p. C. J. Schlotterbeck sc. 1806. f. 1

27 — — Dasselbe. Vor aller Schrift. 1
5

/2— — siehe auch Franck 51., Oeuvre de Ferd. Kobell

(.K.-C . 2490).

Ko bell, J., M. u. E., siehe Immerzeel 126.

28 Koch, J. A., M. u. K. Bruslb. G. Küchler del. et sc.

1836. Radirl. f. Chines. Papier. 3
/<i

29 —• — Halbf. mit Reissfeder und Studienbuch. J. de Ma=

drazo del. et sc. Radirt. 8. Sehr selten. 2
/3

30 Koeckoeck (Koekoek), B. C., M. u. L. Brustb. Auguste

Küssen er sc. 4. i
/\o

— — siehe auch Immerzeel 128.

Koecko eck, H., M., siehe Immerzeel 130.

Koeckoeck, J. H., M., siehe Immerzeel 127.

Koeckoeck, M. A., M., siehe Immerzeel 129.

Ko er le n Blök, Johanna, M., siehe Houbraken 41., Des-

camps 125.

Köhler, C., M., siehe Meyer 1.

Kok, de, L. C., M., siehe Mander 11c., Baugniet 1.

31 Kolb, P., M. Brustb. Ohne Namen des Stechers. 4. !

/6

32 — — Gürtelb. J. F. Leonart sc. 1672. Schwarzk. 4. 1
/2

Kölla, J., M., siehe Fücssli 108.

Koningh

,

de, L., M., siehe Immerzeel 131.

33 Koningh, P., M. Gürtelb. Se ipse p, P. A. Pazzi sc.

Museum Florentinum. f.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florenl. 137., Houbraken 19 c.,

Benvenuti 164.

Konynenburg, J., Kunslschriflst., siehe Konynenburg , de

Kunslverdünsten etc. {K.-C. 6630).

Kooi, van der, W. B., M. , siehe Eynden 10c., Immer-
zeel 132.

34 Koster, L., Buchdrucker u. F. Brustb. J. van Campen p.

J. van de Velde sc. 4. 2^2

— Brustb. J. Houbraken sc. 1764. f.

— siehe auch Mander 5 a.

35 — 2
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1636 Krafft, A., B. Brustb. in Medaill. M. van Somersc. 8. V10

37 — — Bruslb. Se ipse inv. F. Fleischmann sc. 8. Ve

38 — — Brustb. in Medaillon. Nach Sandrart copirt in

Tu sch Zeichnung von G. J. W. K. J. Haller von Hal-

lerstein. 4. * Y3

— — siehe auch Sandrart 12/“., Franck 4., Neudörffer,

Nachrichten (K.-C. 54), die Nürnberger Künstler I. Hfl .

(
K.-C. 97), Wagner, Scenen {K.-C. 18649).

39 Krafft, Jos., M. u. K. Brustb. in Medaillon. „Für seine

Freunde.“ Se ipse del. et sc. Radirt. 8. Vs

40 Krafft, M., Goldsehm. Bruslb. Schwarzkunst in Fennitzer’s

Manier. 8. Vs

41 Krähe, L., M. u. K. Gürlelb. J. Fratrel p. J. G. Huck sc.

1806. Schwarzkunst. 1

42 Kramer, H., ß. Aet. 43. 1541. Bruslb. Ohne Namen des

Stechers. 1673. 8. 710

43 — — 1601. Brustbild in Medaillon. Ohne Namen des

Stechers. 8. V10

44 Kramer, L., B. Brustb. in Medaillon. M. Fennitzer sc.

Schwarzkunst. 8. Vs

Kramm, C., M. u. A„ siehe Immerzeel 131.

45 Krause, W., M. Brustb. F. Krüger del. Fischer lith. f. 1

46 — — Brustb. Stahlstich. 4. V10

Kr eins, H. A., M. u. L., siehe Immerzeel 134.

Kremer, P., M., siehe Immerzeel 135., Baugniet 17.

47 Kretschmar, H., M. Ganze Figur in türkischem Costum.

W. Camphausen del. et lith. 1841. f. Tondruck. 5
/i 2

48 Krieger, J. M., Stucc. Bruslb. in Medaillon. C. A. C. von

Imhoff sc. 1777. Radirt. 8. Vio

49 Krig, G., Glasm. Aet. 54. 1583. Brustb. J. F. Leonart sc.

Schwarzkunst. 8.

Krinaberger, siehe Grünaberger.

50 Krug, L., M., K. u. Goldsehm. 1520. ßruslh. in Medaillon.

ln Leonarl’s Manier. 1675. 4.
i
/z

Krüger , F., genannt Pferde-Krüger, M., siehe hinten un-

ter den Tableaux: Berliner Künstler, Blatt 1.

\ 51 Kruseman, C., M. Brustb. Stahlstich. 4.
l

j\

0

— — siehe auch Eynden 12 d., Immerzeel 136., Eeckhout

21., Galer. d. P. 14.

15
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K rus eman ,
J. A., Iz., M., siche Immerzeel 137.

Kuffeus oder Kusseus, C. F., Glasm., siehe Mander 42 c.

1652 Küffner, A. W., M. u. K. Brustb. in ovalem Medaillon.

C. W. Bock del. et sc. 1799. 8. Vio

53 — — Brustb. in rundem Medaillon. C. W. Bock del.

et sc. 1791. 8. J
/io

54 Küg eigen, von, G., M. Se ipse p. G. Hardorff lith. f. 1

\z 55 — — Brustb. J. C. B. Gottschick sc. 8. 2
/3— — siehe auch Hasse, Leben G. v. Kügelgen’s (K.-C

.

126).

56

Kugle r, Dr. F., Kunstgelehrter. Brustb. A. Menzel del.

E. Mandel sc. Titelkupfer zu Kugler’s Handbuch d. Kunst-

geschichte. 3. Aufl. f. 1

— — siehe auch Kugler’s Handb. der Kunstgeschichte

3. Aufl. (K.-C. 20567).

Kuhnen, P. L., M. u. L., siehe Immerzeel 138.

Kulmb ach

,

von, II., siehe Culmbach.

57

Kuntz, C.
,

Grossh. Badischer Gallerie-Director. Brustb. J.

N. Muxel p. Straub lith. f.
7
/12

58 Kupezky, J., d. Aeltere, M. Halb f. Se ipse p. Oelfar-

bendruck v. Erfinder dieser Kunst, J. Liepmann. gr. roy. f. 7

59 — — Brustb. in Lebensgrösse. Se ipse p. J. E. Haid sc.

1773. Schwarzkunst, f. 1

V 60 — — Halbf. mit Umgebung. Se ipse p. J. J. Haid sc.

Schwarzkunst, f. 1

61 — — Dasselbe. Gute vergrösserte Zeichnung in Kreide u.

weiss gehöht, f. */2

62 — — Brustb. in Medaillon nach der Medaille. J. S.Leith-

ner sc. Aus Will’s Münzbelustigungen. 8. Vio

63 — — Halbf. Mit seinem Sohne, genannt das Portrait mit

der Brille. Se ipse p. B. Vogel sc. 1737. Schwarzkunst.

Aus Kupezky’s Porlraitsammiung. f. 1
i
js

64 — — Dasselbe, erster Abdruck mit dem Damenbret, ohne

den Sohn und vor aller Schrift. 5

65 — — Dasselbe. Brustb. in Medaillon. J. G. Saite

r

sc.

1758. 8. Vs

66 — — Brustb. mit Mütze. Se ipse p. J. G. Saite

r

sc. 4. 72— — siehe auch Descamps 146., Leben Rugendas u. Ku-

pezky (K.-C. 120), Balzer 8.



1667 Kupezky, C. J. F., d. Jüngere, M. Halbf. in Medaillon.

Schwarzkunst. Ohne Namen des Stechers. 1'.

Kusseus
, siehe Kuffeus.

Küster, J. K., M., siehe Neujahrsst. 18.

Kuyp, siehe Cuyp.

Kuyper, J., M., siehe Eynden 8 b., Immerzeel 139.

Ii.

Laar, van de, J. H., M., siehe Immerzeel 141.

Laar (oder Laer), van, P., genannt Bamboccio , M. u. K.,

siehe Mus. Florent. 129., Houbraken 11b., Immerzeel 1 40.,

Benvenuli 170., d'Argensville 93., Descamps 63., Blanc 52.,

Sandrart 24 b., Kilian 101.

Laemen, van der, C. J., M., siehe van Dyck 71.

La Ferne, siehe Le Ferne.

68 La Floeur, de, N. G., M. u. K. Brustb. in Oval mit Blumen-

Umgebungen. Se ipse sc. Radirt. Titelblatt zu seinem

Blumenbuche. 4. R.-D. 1.

Lag eman , A., M., siehe Marcus 6a.

69 Laguerre, L., M. Brustb. in Medaillon. Mit C. Jarvis, und

B. Lens auf einer Platte. A. Bannerman sc. Zur Quart-

ausgabe : des Walpole. 4.

— — siehe auch Walpole 98.

Laire, S., Min., siehe Ant. Carracci.

70 Lairesse, de, G., M. u. K. Gürtelb. Se ipse p. P.

Schenck sc. Schwarzkunst, f.

71 — — Gürtelb. in Medaillon. Se ipse p. C. Gregor

j

sc.

Mus. Florent. f.

V 72 — — Brustb. in Medaillon. P. Schenck sc. 1707. 4.

Schwarzkunst.

73 — — Brustb. in Medaillon. A. van Halen sc. Schwarz-

kunst. 8.

74 — — Brustb. in Medaillon mit der Umschrift: Vivilur iu-

genio. 8. Eingeklebt in den dazu bestimmten Raum des Titel-

blattes seines von ihm selbst radirten und von N. Visscher

herausgegebenen Werkes.

75 — — Dasselbe Portrait, ohne die angegebene Inschrift,

und zwar von einem anderen Stecher, wahrscheinlich von
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R. Co Hin. Ras Portrait ist wahrscheinlich zu einer früheren

Ausgabe bestimmt gewesen. l

/3

Lair esse , de, G., M. u. K. , siehe Mus. Florent. 164.,

Houbraken 33a., Immerzeel 142., d’Argensville 85., Des-

camps 105., Blanc 95., Kilian 102., Benvenuti 220.

1676 Lambert, G., M. u. Z. Giirtel'b. J. van der Bank p.

J. Fab er sc. Schwarzkunst, f. 1
l
js

— —
- siehe auch Walpole 110.

77 Lamberti, N. di Piero, genannt Nicolo Aretino, ß. Brustb.

G. Vasari del. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. Vto

—- — siehe auch Vasari 28., Serie 16.

Lamme, A. J., M., siehe Immerzeel 143.

78 Lampi, von, J. B., M.
,

Halbf. J. B. von Lampi d. J. p.

J. B. Pfitzer sc. 1816. f. 1 */a

79 Lampsonius, D., M u. Dichter. Brustb. Ohne Namen des

Stechers, in Wierx’ Manier. 4. l
/2

— — siehe auch Mander 27 c.

Lana, L., M., siehe Catalogo 15., Baruffaldi 41.

80 Lance, G., M. Brustb. mit Facsimile. G. CI int p. J.

Smyth sc. f. V‘2

Lancrel, N., M., siehe d’Argensville 221., Blanc 91.

Landolt, S., M., siehe Neujahrsst. 16.

Landtscheer , de, J M., siehe Eeckhout 17.

Lauf r an co

,

C. J,, M-, siehe Guter. d. A. 3.

81 Lanfranco, G., M. u. K. Brustb. Seipsep. P. A. Pazzi sc.

Museum Florentinum. f.

82 — — Dasselbe. Gürtelb. G. B. Cecchi sc. Serie degli

uomini. 4. i
ji o

83. — — Dasselbe. J. Corner sc. Publ. 1816. 4. */2

— — siehe auch Mus. Florent. 92., Serie 213., Bellori,

vite 10., d’Argensville 58., Huber 5., Kilian 103., Cor-

ner 5 fflicar 18., Benvenuti 119.

84 Lang, J., S. Brustb. Schwarzkunst in Fennitzer’s Manier. 8.
!

/6

Lange, J. P., K., siehe Immerzeel 144.

85 Langendyck, D., M. u. K. Brustb. in Medaillon mit Bei-

werken. J. Bemme sc. f. Vor den Namen der Künstler. 1
4

/3

— — siehe auch Eynden 7 d., Immerzeel 145., J. Bemme’

s

Kupferstichwerk {K.-C. 13613).

86 Langendyck, P., Z. u. K. (Dichter). Brustb. in Medaillon.

d. Houbraken sc. 4. V2
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Lang epier , siehe Pieters.

1687 Langer,»L., Glasm. Gürtelb. G. Fe nn i tz e

r

sc. Schwarz-

kunst. 4. V2

88 Langley, ß., A. Gürtelbild. J. Carwitham sc. 1741.

Schwarzkunsl. f.
2
/3

89 Langlois, F.
,
de Charles, genannt Ciartres, K. u. Kunst-

händler. Halbf. mit Dudelsack. A. van Dyck p. J. Pesne sc.

f. Roh.-Dum. 97. Erster Abdruck. 8

90 Lanier e, N., M., K. u. Kunstfr. Halbf. J. Livens p. L.

Vorstermansc. f. 2
*v 91 —- — Dasselbe. T. Ch ambar

s

sc. Zur Quartausg. des

Walpole. 4. */3

92 — — Dasselbe, ohne Namen des neuen englischen Stechers.

Punktirt. 8. V3— — siehe auch Walpole 35.

Lantara, S. M., M., siehe Blanc 40.

93 Lapi, N., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Fort-

setzung des Mus. Florent. f.
2
/3

— — siehe auch Pazzi 35.

' 94 Lapo, di, A., B. u. A. Gürtelb. G. Vasa ri del. G.B. Cecchi sc.

Serie degli uomini. 4.
i
/io

95 — — Gürtelb. N. de Larmessin sc. Zu Bullart. 4.
i
/io

— — siehe auch Vasari 3., Serie 1., Bullart 3.

96 Largilliere, de, N., M. Gürtelb. Se ipse p. F. Che-

reau sc. 1715. f. 2

97 — — Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Museum

Floren linum. f.
2
/3

98 — — Brustb. Se ipse p. 11. J. Hesse lith. Zu Cha-

bert. f.
2
/3

99 — — Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. Se ipse p.

J. G. Wille sc. Zu Odieuvre. 8. Le Blanc 129. 1 */2

1700 — — Dasselbe, vor der Adresse. Diese Abdrucksgattung

fehlt Le Blanc. 2 f
/2

1 — — Dasselbe, die Adresse zugelegt.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 183., Serie 286., d’Ar-

gensville 215., Galer. d. A. 35., Chabert 79., Kilian 104.,

Benvenuli 242.

Larvon, M., M., siehe Walpole 85.

La Soeur, siehe Le Sueur.
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1702 Lasne, M., K. Brustb. in Medaillon. C. Le Brun p. N.

Habert sc. 1700. f.
2
/s

La Tour, de, M. Q ., siehe Tour.

Latteur, J. T., M. u. B., siehe Eeckhout 54.

3 Lauer, D., M. u. Kunsthändler. Gürtelb. H. J. S. sc. 4. i
[e

Laurati, P., siehe Lorenzo.

Lauri, P., M., siehe d’Argensville 11., Kilian 105., Boger 17.

4 Lautensack, P., d. Aeltere, M. Aet. 74. Brustb. in Me-

daillon mit Beiwerken. H. S. Lauten sack sc. 1552. f. B. 2. 3

5 — — Aet. 74. 1552. Brustb. in Medaillon. N. Heub-

lein sc. 1652. Radirt. 8. 73

6 — — Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des Stechers. 8. V«

7 La uten sack, H. S., der Jüngere, M. u. K. Aet. 30. Se

ipse sc. 1554. 4. B. 1. Copie. V3— — siehe auch Münchner Handzeichn.- Werk von Piloly

48. Lfg. {K.-C. 13338).

8 La vater, J. C., Gelehrter u. Kunstfr. Gürtelb. in Medaillon.

Oelenhainz p. C. H. Pfeiffer sc. Punktirt. f. 2

9 — — 1787. Büste in Medaillon. Blake sc. Publ. 1800. f.
2
/3

Lauvers, B., M., siehe Mander 51 &.

10 Lawrence, T., M. Brustb. Se ipsep. S. Cousins sc.

Schwarzkunst. Publ. 1830. gr. f. 3

11 — — Brustb. W. C. Ross del. et lith. Publ. 1830. 1

12 — — Aet. 34. Gesichtsmaske, von drei Seiten gesehen.

R. J. Lane del. et lith. qu. f. Mit Nadelschrift. Chines.

Papier. 1

13 — — Brustb. im Achtek, mit Beiwerken. W. T. Fry sc.

Publ. 1821. 8.
4
/e— — siehe auch Blanc 15., Cuningham 33., Williams,

life of T. Lawrence {K.-C. 16263).

14 Lazzari, D., genannt Bramante da Urbino, A. Brustb. G.

Vasari del. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.
l
/io

— siehe auch Vasari 81., Serie 55., Bullart 16.,

Sandrar

t

4., Cassini
,
collezione de rittralti {K.-C. 20034),

15 Le Barbier, J. J. F., d. Aeltere, M. Brustb. J. Boilly

lith. 1823. f.
J
/2

16 Le Bas, J. P., M. Brustb. in Medaillon mit allegorischen Fi-

guren. C. N. C och in del. C. E. Gau eher sc. 8. 73— — mit seinen Schülern und Schülerinnen , siehe Chen-

nevieres 11.
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m.
V 1717 Lebender, C., M. 1595. Gürlelb. G. Fennitzer sc.

Schwarzkunst. 4. V2

18 Le Blon, M., Goldschm. u. K. Bruslb. A. van Dyck p.

C. Pye sc. Publ. 1821. 8. 7

3

— — siehe auch Sandrart 25 a.

19 Le Brun, C., M. u. I(. Halbf. in Medaillon mit Umgebung.

N. de Largilliere p. G. Edelin ck sc. gr. f. R.-D. 238. 5

20 — — Dasselbe. Bruslb. Se ipse (?) p. J. L. Po trel le sc. f. l*/3

21 — Dasselbe, von der Gegenseite, nach rechts gewendet.

J. Lubin sc. f.
4
/3

v 22 — — Dasselbe. E. D esroch ers sc. 8. 73

V 23 — — Dasselbe. Brustb. in Medaillon. N. de Largilliere

p. P. Dupin sc. 8. 73

24 — —
• Dasselbe. P. Bouttats d. J. sc. 4. */3

25 — — Brustb. in Medaillon. A. de St. Aubin del. et sc. 8. 73

— — siehe auch Mus. Florent. 135., Serie 265., Boye

25., Huber 42., Kilian 29., Galer. d. A. 48., Chabert 9.,

Perraull 4., Benvenuli 183., Reveil 30., Blanc 178., Si-

monneau, porlraits
(
K.-C. 9792).

26 Le Brun, Louise Elisabeth, nee Vigee, M. Halbf. in Medaill.

S e ipsa p. J. G. Müller sc. f. 2

27 — — Dasselbe, in erstem Abdrucke, wo der Name Müller

sich im obern Rande wiederholt befindet. 3

28 — — In ganzer Figur an der Staffelei sitzend. In Barto-

lozzi’s Manier. Punktirt. f. Schwarz, oder farbig gedruckt ä 72

29 — — Kniest., ihr eigenes Portrait malend. Se ipsa p.

1790. Vascellini sc, Mus. Florent. f.
2
/s

30 — — Dasselbe, colorirl.

31 — — Dasselbe. Wicar del. P. Audouin sc. Zu Wicar’s

Musee de Florence. 4.
2
/3

32 — — Dasselbe, mit dem Portrait Raphael’s. Se ipsa p.

V. Denon sc. Radirl. 4. 2
/3

!

33 — — Dasselbe, von der Gegenseite, wo also die Staffelei

links ist. J. Sunt ach sc. 4. 73

34 — — Brustb. mit Turban, in Medaillon. Maurin del.

et lilh. f. */2

35 •— — Brustb. mit Turban, ähnlich dem Vorigen, in Medaill.

C. L. P. lith. f. 7s

— — siehe auch Corner 19., Wicar 8., Mus. Florent. 241.



1736 Le Clerc, S., d. Aeltere, Z. u. K. Brustb. in Medaillon.

C. Dnflos sc. f.

V 37 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen links gewendet.

P. Dupin sc. Zu Odieuvre. 4.

38 Le Co nie, B. Brustb. in Medaillon. J. Pesne p. et sc.

f. Rob.-Dum. 4.

39 Lederer, H., K. Brustb. Ohne Namen des Stechers. 8.

40 Le Fevre, C., M. Brustb. in Medaillon. Mit J. Hayls auf einer

Platte. T. C h ambar

s

sc. Zur Quarlausg. des Walpole. 4.

— — siehe auch Walpole 56., d’Argensville 233.

41 Legatt, F., K. Brustb. H. A. Runciman p. T. Preseott sc.

Punktirt. 4.

42 Legnani, S. M., genannt il Legnanino, M. u. K. Gürtelb.

Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Mus. Florent. f.

— — siehe auch Mus. Florenl. 70.

Leicester
,
Sir J. F., Kunstsammler, siehe Weslmacolt, Brit.

Galeries
(
K.-C . 4826).

Lei gebe, siehe Leygebe.

43 Leinberger, C., M. u. K. Halbf. S e ip s e p. 1755. G.

C. Kilian sc. 4.

44 — — Dasselbe, zweiter Abdruck, wo der Name d. Künst-

lers, oder die 5—7. Zeile von der Platte abgeschnitten wor-

den ist.

45 Leisman, G. A., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Mus. Florent. f.

— — siehe auch Mus. Florent. 123., Benvenuti 155.

Lelie, de, A., M., siehe Eynden 9 c., Immerzeel 146.

Le Lorrain , R., siehe Lorrain.

46 Le ly, P., M. Brustb. Se ipse p. M. Pitleri sc. Museum

Florentinum. f.

47 — — Dasselbe, ß. Eredi sc. Serie degli uomini. 4.

48 — — Dasselbe (F. Place sc.) Schwarzkunst, f.

49 — — Brustb. Se ipse p. J. Smith sc. Schwarzkunst, f.

50 — — Dasselbe. E. Scriven sc. Punktirt. Publ. 1810. 8.

51 — — Brustb. in Medaillon. Se ipse p. G. Valck sc.

Schwarzkunst. 4.

52 — — Gürtelb. Se ipse del. A. de Jode sc. f.

— — siehe auch Mus. Florenl. 134., Serie 261., Houb-

raken 19b., d’Argensville 128.. Descamps 69., Walpole 51.,
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m
Sandrart 30 c., Franck 68., Kilian 106., Corner 10., sein

Wappen: Walpole 46 6.

Le ml) he, J. P., M., siehe Sandrart 30 d., Franck 65.

1753 Le Mercier, J., A. u. K. Brustb. Ph. de Champagne

p. J. Morin sc. f. Rob.-Dum. 69. l*/2

54 Le M erci er, P., M. Ilaibf. Se ipse p. J. Fab er sc. 1735.

Schwarzkunst, f. 1
1
/s

55 — — Dasselbe. T. Chambars sc. Zur Quartausg. des

Walpole. 4.
1
/s

56 — — mit seiner Familie in ganzen Figuren in einer Land-

schaft. ln Watteau’ s Manier. Se ipse p. et sc. Radirt. f. 2

— — siehe auch Walpole 109 6.

L emo ine , F., M., siehe d’Argensmlle 165.

V 57 Lemot, F. F., B. Brustb. J. Boilly lilb. 1823. f.
Ä

/2— siehe auch hinten unter den Tableaux: Reunion

d'Arlisles No. 15.

Lenain, L., M., siehe Champfleury, essay (K.-C. 17749).

1/ 58 Lencker, J., Goldscbrn. u. Schriftsl. Brustb. L. Kilian sc.

1616. f.
2
/s

Le Nostre, siehe Nolre.

Lens , A. C., M., siehe Laguerre.

— — siehe auch Eeckhout 1.

59

Lens, B., M., Z. u. K. Gürtelb. Se ipse p. Ohne Namen

des Stechers. Punktirt. Publ. 1824. 4. J

/3— — siehe auch Walpole 116.

60 Leonbruno, L., M. Brustb. C. d’Arco deL L. Puzzi sc.

Aquatinta und colorirt. 4. ^2

Leoni, siehe Lioni.

61 Le Pautre, J., Z. u. K. Brustb. in Medaillon mit Beiwer-

ken. Se ipse sc. 1674. f.
/ J

/2

62 — — Dasselbe, von der Gegenseite. Ohne Namen des

Stechers. 4. */3

Le Piper, siehe Piper.

63 Lepoit levin, E. M. E., M. Brustb. F. Krüger del. Jentzen

lith. f.
2
/s

— — siehe auch Raugniet 22.

64 Le r amberg, L., B. Gürtelb. in Medaillon mit Beiwerken.

N. S. A. Belle p. J. G. Müller sc. 1776. Receptionsbl. f. 1
*/2

Le Roy, siehe Roy.

15 *
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1765 Lescov, T., M. Brustb. Roos sc. Roniae 1820. Radirt.

8. Privatplatte. 73

Le Seur (Lcsserowicz), de, W., M., siehe Ra&tawiecki 5.

Le Soeur, siehe Le Sueur.

66 Lessing, C. F., M. u. K. Brustb. mit Facsimile. B. Höf-

ling del. et lith. f.
2
/o

67 — — Brustb. J. Hübner p. Langer sc. gr. 8. Va

68 — — Brustbild mit Facsimile. C. F. Sohn del. Neu-

bauer sc. 4. l
/i

69 — — Brustb. Stahlst. 4. i
/io

70 — — Brustb. Mit C. F. Sohn u. T. Hildebrandt auf einem

Blatte. J. Hübner p. C. Steckmest lith. qu. f.
2
/3

— — siehe auch Meyer 4., Höfling 3., Raczynski Ge-

schichte l.Bd. pag. 162. (K.-C

.

2665. 2666).

71 Lessing, G. E., Dichter und Kritiker. Brustb. in Medaillon.

A. Graff p. J. F. Bause sc. 1772. f. Keil 195. 2
/3

72 — — Brustb. A. Graff p. L. Sichling sc. 4.
3
/4

73 — — Dasselbe. Vor der Schrift. 1^2

74 —- —- Brustb. Tischbein p. G. Schüler d. Aelt. sc. 8.
2
/3

75 — — Brustb. in Medaillon. Tischbein p. J. Quaisser

lith. 1825. f. Tondruck. V2

76 — — Brustb. W. Dümler lith. f. Tondruck. V2

-— — siehe auch Bildnisse berühmter Deutschen 1. Lfg.

{K.-C. 17880).

77 Le Sueur, E., M. Gürtelb. in Medaillon mit Beiwerken. Se

ipse p. C. N. C och in sc. 1731. Receplionsblatt. f. 1 V2

78 — — Dasselbe, Brustb. P. van Schuppen sc. 1696. Zu

Perrault. f.
i

j2

79 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen rechts gewen-

det. A. Desrochers sc. 4. V3— — siehe auch Perrault 5., d’ Argensville 141., Chabert

22., Serie 262., Blanc 42., Kilian 193., Roger 46., Re-

veil 2., Boye 22., London, vies des peintres {K.-C. 13312.
15363).

80 Le Sueur, H., B. u. A. Gürtelb. A. Bannerman sc. Zur

Quartausgabe des Walpole. 4. !

/3— — siehe auch Walpole 42.

81 Le Sueur, J. P., ß. Brustb. J. Boilly lith. f.
f
/2

V 82 Leszer, G., Glasm. Brustb. in Medaillon. G. Fennitzer sc.

Schwarzkunst. 8. J

/3
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L eltierr e , G., M., siehe Chabert 96.

— — siehe auch hinten unter den Tableaux: Reunion

d’Arlistes Nr. 11.

1783 Leutze, E., M. Brustb. mit Facsimile. B. Höfling del.

et lith. f.
2
/s

— — siehe auch Höfling 1 1

.

84 Leviez, C., M. u. K. Brustb. in Medaillon. J. E. Eccardt

p. J. Mac- Ar

d

eil sc. Schwarzkunst, f. Vor der Schrift. 1

Le xy cki , T. , M. , siehe Raslawiecki 6. , Oleszczynski’s

Werk
(
K.-C. 2456).

Leyden
,
van, Aertgen, siehe Claessen.

85 Leyden, van, L. , M.
,
K. u. F. Brustb. Se ipse sc. Ra-

dirt. 4. B. 173. 5

v 86 — — Aet. 39. 1533. Brustb. in Medaillon. Se ipse p.

A. Stock sc. f. Vor der Adresse. 2

87 — — Dasselbe, mit der Adresse von H. Hon diu s. 1 */3

88 — — Dasselbe, mit der hinzugefüglen Adresse v. F. de Wit. J

/2

89 — — Dasselbe, von der Gegenseite, nach rechts gewendet.

Zu Odieuvre. 4. 73

90 — — Dasselbe, ebenso. Moncornet exc. 4. f
/s

V" 91 — — Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Museum Flo-

rentinum. f.
2
/a

92 — — Gürtelb. J. Wierx sc. Nr. 10 aus Cock’s Portrait-

sammlung. 4. 1

93 — — Halbf. mit dem Todtenkopf im Arme. J. Hondius sc.

Aus dessen Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse. !
/2

94 — — Dasselbe. E. de Boulonois sc. Aus Bullart. 4. */io

— — siehe auch Mus. Florent. 21., Serie 117., Hondius

30., Mander 10c., d’Argensville 86., Galer. d. A. 11.,

Chabert 40., Bullart 47. u. 48., Sandrart 15a., Huber 22.,

Kilian 107., Benvenuti 21., Marsand, il fiore [K.-C. 1733).

V 95 Leye n, van, A., Kunstsammler. Gürtelb. E. Quellinus p.

R. Co Hin sc. 1661. Zu de Bie. 4. !
/s

— — siehe auch de Bie 1.

96 Leygebe, G., M. u. Eisenschneider. Aet. 43. 1672. Bnistb.

in Medaillon mit Beiwerken. F. J. Metzger sc. f. V2

97 — Aet. 30. 1660. Brustb. in Medaillon. Se ipse sc.

Radirt u. geschabt. 8. 2k

Leys, H., AI., siehe Immerzeel 147., Baugniet 19.



1798 Liberale, A., da Verona, M. u. Min. Gürtelb. G. Vasari

del. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.

99 — — Bruslb. Baron sc. 4.

— —
• siehe auch Vasari 112., Serie 60.

Liberi, P., M., siehe Mus. Florent. 242., Benvenuti 158.

1800 Licinio, G. A., genannt Regillo oder de Pordenone, M.

Gürtelb. Se.ipse p. P. A. Pazzi sc. Mus. Florent. f.

1 — — Gürtelb. G. Vasari del. C. Colombini sc. Serie

degli uomini. 4.

2 Bruslb. Se ipse p. J. Corner sc. Publ. 1816. 4.

— — siehe auch Vasari 102., Serie 101., Mus. Florent.

15., Soprani 32., Ridolfi 7., Bullart 28., Corner 11.,

d’Ärgensville 31., Kilian 148., Benvenuti 16., Zanotlo 10.

Liere, van, J., M., siche Mander 26a.

Ligario, P., M., siehe Füessli 116.

3 Eigne, Prinz von, Kunslfr. u. Kupferstichs. Brustb. in Me-

daillon. Ad. Bartsch del. et sc. 1789. f. B. 37.

4 Ligozzi, G. ,
M. u. Min. Brustb. Se ipse p. S. Poma-

rede sc. Mus. Florent. f.

5 —- — Dasselbe. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4.

—- — siehe auch Mus. Florent. 44., Serie 174., Benve-

nuti 53.

Limb orch

,

van, H., M., siehe Gool 8a.

6
a Lindenau, von, B. A., Kunstfr. Bruslb. C. Vogel p. L.

Zöllner lith. f.

6b —. — Dasselbe. Chines. Papier.

7 Lin gelb ach, J., M. u. K. Brustbild. B. Vaillant sc.

Schwarzkunst, f.

— — siehe auch Houbraken 24 a., Immerzeel 148., d’Ar-

gensville 182., Descamps 84., Chabert 90., Blanc 119.,

Frauch 20., Kilian 108.

Lint, van, P., M., siehe de Bie 54.

Lioni, L., M., siehe Beilori ritr. 2.

8 Lion

i

(oder Leoni), O., M. u. K. Se ipse del. G. B.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.

— -— siehe auch Beilori ritr. 1., Serie 240.

9 Liotard, J. E., M. u. K. Bruslb. Se ipse p. 1744. C.

Gregorj sc. Mus. Florent. f.

10

— — Brustb. in Medaillon. Hubert sc. 8 .



1811 Liotard, J. E., M. u. K. ßrustb. Se ipse sc. Radirt

und aquatintaarlig. gr. 4.

— — siehe auch Zincke.

— — siehe auch Mus. Florent. 213., Walpole 114.,

Füessli 55.

V 12 Lippert, P. D., Medailleur. Brustb. in Medaillon. A. Graff

p. C. G. G ey ser sc. 8.

\j 13 Lippi, Fra F., M. Gürlelb. G. Vasari del. G. B. Ceccbi sc.

Serie degli uomini. 4.

1/ 14 — — ßruslb. N. de Larmessin sc. Aus ßullart. 4.

15 — — mit seiner Geliebten. P. Delaroche p. S. W. Rey-

nolds sc. Schwarzkunst. 4.

— — siehe auch Vasari 49., Serie 33., Bullart 19.

16 Lippi, F., genannt Filippino, M. Gürtelb. G. Vasari del.

C. Golombini sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Vasari 72., Serie 70., Bullarl 13.

17 Lippi, L., M. Brustb. Se ipse p. M. A. Corsi sc. Mus.

Florentinum. f.

18 — — Dasselbe. G. Golombini sc. Serie degli uomini. 4.

19 — — Dasselbe. Brustb. in Medaillon. F. Z u cchar elli sc.

Radirt. 4.

— — siehe auch Mus . Florent. 124., Serie 147., Ben-

venuti 162.

20 Lippo, M. Brustb. J. von Sandrart del. G. B. Cecchi sc.

Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Vasari 24., Sandrart 3 b., Serie 14.

21 Lip, J. H., Z. u. K. Brustb. in Medaillon. J. J. Lips del.

et sc. f.— — siehe auch Füessli 113., Neujahrsst. 14.

Lisandrino, siehe Magnasco.

Lis cew ska , Anna Dor., siehe Therbusch.

1/ 22 Livens, J., M., K. u. F. Ilalbf. A. van Dyck p.L. Vorster-

man sc. Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Vierter Ab-

druck.

V 23 — — Brustb. (A. van Dyck del.) A. Bartsch sc. TiteL

kupfer zu Bartsch, Catalogue de Rembrandt, Tome II. 8. B. 96.

24 — — Dasselbe, vor der Schrift.

— — siehe auch van Dyck 13., Houuraken 13 a., Immer-
zeel 149., Dcscamps 50., Füessli 132., Bartsch , calal. de

Rembr. T. II.
(
K.-C

.

185. 4749).



238

1825 Li verse ege, H., M. Halbf., mit Facsimile. W. Brad-

ley p. H. Cousins sc. Aquatinta. Publ. 1835. f. 1
4
/a

26 Lodge, W.
,

K. Bruslb., mit Pelzmütze. Ohne Namen des

Dargeslellten. Se ipse sc. Schwarzkunst. 4. 4*/2

— — siehe auch Vaillant.

— — siehe auch Walpole 132., Walpole, engr. 5.

Löffler, E. G., B., siche Abbild, d. Statuen etc. (K.-C

.

10968).

27 Loggan, D., K. Bruslb. in Medaillon. Originalzeicli-

nung in Bleistift auf Pergament. 8. 2^3

28 Löhle, J., L. Bruslb. J. Fertig litli. f.
l
/2

Loir, J., M. u. K., siehe Kilian 109.

Loir, N., M., siehe d’Argensville 144.

Lomazzo, G. P. , M. u. Kunstschriftsl. , siehe Lomazzo,

idea (K.-C. 8379).

Lombard, P., K., siehe Vaughan.

— — siehe auch Walpole 127 f.

29 Lombard i, A., genannt Alfonso da Ferrara, M. Gürtelb. G.

Vasari del. C. Colombini sc. Serie degli uomini. 4. J
/io

— —
- siehe auch Vasari 101., Serie 110., Calalogo 7.,

Baruffaldi 18.

y 30 I. ombardus, Lambert, genannt Suterman, M. Halbf. H.

Wierx sc. Nr. 18 aus Cock’s Porlraitsammlung. 4. 1

31 — — Dasselbe, mit der Adresse von Tb. Galle und dem

Zusatze: Florit— 1560. 1

32 — — Gürtelb. II. Hondiussc. Aus dessen Porlraitsamm-

lung. 4. Mit der Adresse. J

/2

33 — — Bruslb. in Medaillon. Ohne Namen des Stechers. In

einem Passe-Partout von Arabesken in de Bry’s Manier. 4. */2

— — siehe auch Hondius 7., Mander 12 c., Bullart 60.,

Sandrart 28 d.

34 Londonio, F., M. u. K. Kniest., bei der Stalfelei. A. Ros-

sena del. et sc. 1837. f. 1^2

35 Longhi, G., K. Büste in Medaill. P. Anderion i sc. 1810. f. 1 */3

— — siehe auch G.\Longhi, caicografia (K.-C. 1697).

36 Longhi, P., M. u. K. Brustb. in Medaillon. G. Nogari p.

J. Cattini sc. f.
2
/a

Longus, P. P., siehe Pieters.

Loo, van, siehe Vanloo.

Loose, de, B., M., siche Immerzeel 150.
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m.
Loose

,
de, J

.

J., M., siehe Eeckhout 18.

Lorch, M., K. u. F., ,siehe Hondius 8., Mander 19c.

Lor enzetto

,

siehe Campanajo.

Lorenzino da Venezia, M., siehe Zanolto 35.

Lor enzo

,

Don, M., siehe Vasari 25.

Lor enzo

,

di, A., genannt Lorenzetto, M., siehe Vasari 14.

V 1837 Lorenz o, di, P., genannt Laurati, M. Gürtelb. G. Va-

sari del. G. B. Cecclii sc. Serie degli uomini. 4. 1
jio

— — siehe auch Vasari 11., Serie 8.

Lorrain, Claude, siehe Gellee.

V 38 Lorrain, le, R., B. Gürtelb. in Medaillon mit Umgebung.

H. Drouais p. J. P. Le Basse. 1741. Receptionsblalt. f. 1
Ä
/a

\f 39 — — Gürtelb. in Medaillon. D. Nonnotlep. J. N. Tar

dieu sc. 1749. Receptionsblatt. f. 1
!

/^

Lory, G., d. Aeltere, M., siehe Neujahrsbl. Sa.

Lory, G., d. Jung., M., siehe Neujahrsbl. 8 6.

V 40 Lolh, J. C., M. Gürtelb. Se ipse p. G. Bossi sc. Mus.

Florentinum. f.
2
/

3

— — siehe auch Mus. Florent. 152., Franck 4L, Ben-

venuli 166.

V 41 Lotto, L., M. Bruslb. G. Piccino del. (in Ridolfi) C. Co-

lo mb ini sc. Serie degli uomini. 4. V10— — siehe auch Ridolß 9., Serie 119.

V 42 Loutherbourg, P. J., M. u. K. Bruslb. J. Jackson

del. II. Meyer sc. Punktirl. Publ. 1813. f. 1

— — siehe auch Blanc 67.

43 Löwenstern, Freiherr von, C. L., M. u. Kunslfr. Gürtelb.

J. G. Fiedler p. J. J. Haid sc. Schwarzkunsl. f. 1

44 Lowry, W., K. Brustb. J. Linnell del. J. Linnell und

W. Blake sc. Publ. 1825. f.
2
/s

45 — — Brustbild, mit Facsimile. Mrs. Henning p. II.

Meyer sc. Punktirt. Publ. 1825. 8. */3

46 Lucanus, F., Kunslsamml. u. Schriftst. Brustb. F. Knolle

del. et sc. f. 1

Lucchetlo da Genova
,
siehe Cambiasi.

Luciani, siehe Piombo.

47 Lüders, D., M. Bruslb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Fort-

setzung des Museum Florentinum. f.
2
/3

— — siehe auch Pazzi 87.
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»
Ludwig L, König von Bayern, Beschützer der Künste,

siehe Samml. der vorzügl. Gemälde zu München u. Schleiss-

heim (K.-C. 1762).

1848 Lumage, M. A., Kunstsammler. Halbf. im Mantel, in der

Hand ein kleines Gemälde: Maria mit dem Ghrisluskinde
,

u.

j'n der rechten Hand Handschuhe haltend. A. van Dyck p.

M. Las ne sc. Ohne Namen des Dargestellten u. d. Malers,

f. Vergl. Weher, Catalogue de van Dyck Nr. 384. 1

49 Lütgendorf, von, F., M. u. K. Brusth. Guttaleck del.

Se ipse sc. 1810. Radirt. 8 . */s

50 — -— Brusth. mit Brille u. Mütze. Se ipselith. 1829. 4.

51 Luti, B., M. u. K. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Mus. Florent. f.
2
/3

52 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. s
/io

— — siehe auch Mus. Florent. 200., Serie 294., d’Argens-

ville 27., Kilian 110.

53 a Lutma, J., der Aelt., Goldsohm. Kniest., im Sessel sitzend.

Rembrandt sc. 1656. Radirt. 4. B. 276. Vierter Abdruck,

mit zugelegter Adresse von F. Lutma, auf Chin. Papier. 5

53b — — Dasselbe. Treffliche Copie von Ch. Blanc. Radirt

u. Aquatinta. (Aus dem Artiste.) Chines. Papier. i
jz

54 — __ Büste. J. Lutma d. Jüngere sc. Gepunzt. f. 2

55 — — Dasselbe. Sehr seltener Abdruck vor dem Jahre u.

dem Lebensalter in beiden oberen Ecken. 3

56 — — Dasselbe, ebenso und auf japanisches Papier. 6

57 — — Halbf. J. Lutma d. J. sc. 1656. Radirt. f. B. Cat.

de Rembrandt. T. II. p. 134. Nr. 76. Alter Abdruck. 4

58 Lutma, J., d. Jüngere, Goldschm. u. K. Büste. Se ipse sc.

1681. Gepunzt. f. 2

59 Luyken, J., Z. u. K. Brustb. in Medaillon mit allegorischer

Umgebung. A. Boonen u. A. Houbraken inv. P. Sluy-

t e r sc. f. 1
1
/z

— -— siehe auch Immerzeel 151.

60 Lyonet, P., Z., B. u. K. Brustb. in Medaillon mit Beiwer-

ken. R. Vinkel es sc. 8 . Vor aller Schrift.
2
/3

— — siehe auch Gole 19 c.
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Maas, N; M. u. K., siehe Immerzeel 152.

1861 Mabuse, van, J.
,

eigentlich J. Gossaert, M. Gürlelb. H.

Gock sc. Nr. 7. aus dessen Porlraitsammlung. 4. 1

v 62 — — Dasselbe, von der Gegenseite. H. Hondiussc. Aus

dessen Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse. i
fi

63 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen rechts gewen-

det. A. Bannerman sc. Zur Quartausgabe des Walpole. 4. i
js

64 — — Gürtelb. Ohne Namen d. neueren englischen Stechers.

4. Vor aller Schrift. J
/2

— — siehe auch Hondius 17., Mander 16 6., Madou 5.,

Descamps 7., Walpole 2., Bullart 52., Sandrarl 15e.

Mac Ar d eil, siehe Ardell.

M acedo

,

siehe Clovio.

Macip, V. J., genannt Joanes, M., siehe Stirling 3.

Macpherson, C., M., siehe Mus . Florenl. 243.

Madou , J. B. , M. u. K., siehe Immerzeel 153., Baug-

niet 20.

Maes, J. ß., M., siehe Eeckhoul 16.

Maffei, S., Kunslschriftst., siehe Maffei ,
la Verona illus-

trata (K.-C

.

6664 a).

65 Mag an za, A., M. u. K. Gürtelb. G. Piccini de], (in Ri-

dolfi) ß. Eredi sc. Serie degli uomini. 4. */io

— — siehe auch Serie 184., Ridolß 33.

66 Mag an za il Giovine, G. B., genannt Magagnö, M. Halbf.

Se ipse p. €. Gregorj sc. Mus. Florent. f.
2
/s

— — siehe auch Mus. Florenl. 86., Ridolß 32., Benve-

nuti 109.

Magnasco, A., genannt Lisandrino, M., siehe Soprani 51.

67 Majano, da, B., B. u. A. Gürtelb. G. Vasari del. G. B.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. 4
/10— — siehe auch Vasari 69., Serie 54.

Majano, da, G., B. u. A., siehe Vasari 41.

Mainero, G. B., M., siehe Soprani 17.

Maio, J., siehe Vermeyen.

Mair, J. U., siehe Mayr.

Majus

,

siehe Vermeyen.

U 68 Maler, V., M u. Goldschm. Bruslb. in rundem Medaillon.

M. van Somer sc. 4. V10

16
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»
1869 Maler, V., M. u. Goldschm. ln ovalem Medaillon. Ohne

Namen des Stechers. 4. 4
/io

70 — — Münze mit Revers, qu. 8. i
/io

— — siehe auch Doppelmayr, Nachricht (K.-C. 1606).

71 Maller, W., Z. u. K. Brustb. in Medaillon. T. Hirsch-

mann sc. 8.
J
/6

72 Mallery, de, C., K. Halbf. A. van Dyck p. L. Vorster-

man sc. Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Vierter Abdruck. 1

— — siehe auch van Dyck 42.

Malomb r a , P., M., siehe Ridolfi 28.

73 Malton, T., Z. u. Kunstgelehrter. Brustb. G. Stuart p.

W. Barney sc. Aquatinta, f. 173

Malv asia, Graf C. C., Kunstgelehrter, siehe Crespi 43.

M amerlini , A., siehe Messina.

74 Mandel, E., K. Halbf. C. Sieg del. Se ipse sc. 1832. f. 1

75 Mandelberg, J., M. Brustb. in Medaillon. P. Als p. J. F.

Clemens sc. f. 1 */s

76 Mander, van, C.
,

M. u. Kunstgelehrter. Gürtelb. H. Hon-

dius sc. Zu dessen Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse. 72

77 — — Aet. 56. Dasselbe, Büste in Medaillon m. Umgebung.

N. Eastman sc. Zu van Mander’s Schilderboek. Amsterdam.

1618. 4. V2

78 —- — 1604. Halbf. in Medaillon. H. Goltzius p. J. Säen*

redam sc. 8. B. 101. 2

— — siehe auch Hondius 58., Mander 1., Descamps 13.,

Sandrart 18 ö., Mander
,

hct Schilderboek. 1604. [K.-C.

1621), Dasselbe
, 2. Ausg. 1618. (K.-C. 1622).

Man dyn, J., M.,- siehe Mander 2 b.

79 Manetti, R.
,

M. Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Mus. Florentinum. f.
2
/s

— — siehe auch Mus. Florent. 112., Benvenuti 99.

Männl, J., K., siehe Sandrart 16 d.

80 Männlich, von, J. C.
,
M. u. Königl. Bayr. Galleriedirector.

Brustb. J. B. Seele p. L. II off nass sc. Radirt. 4.
2
/3

81 Mannozzi, G., gen. Giovanni da San Giovanni, M. Brustb.

Se ipse p. A. Faldoni sc. Museum Florent. f.
2
/s

82 — — Dasselbe, G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. l
/io
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m
Mannozzi, G., siehe auch Mus. Florenl. 100., Serie 225.

,

Benvenuti 130.

1883 a Man sar d, F., A. Brustb. in Medaillon. L. de Namur p.

G. Edelinck sc. f. R.-D. 266. 2
/s

83 b Mansard, J. H., A. Kniest., sitzend. II. Rigaud p. G. Ede-

linck sc. gr. f. R.-D. 268. Zweiter Abdruck. 3

83 c — — Kniest. F. De Troyp. 1699. G. Simonneau sc.

1710. f. l
4
/3— — siehe auch Perrault 2.

\ 84 Mansfeld, J. G., Z. u. K. Brustb. in Medaillon. A. Fetter

p. J. A. Klein sc. Radirt. 4. */3

Mansueti, da, G., M., siehe Zanollo 31.

85 Mantegna, A., M. u. K. Gürtelb. G. Vasari del. C. Co-

lombini sc. Serie degli uomini. 4. */io

— — siehe auch Vasari 71., Serie 62., Ridolß 5., Bul-

lart 18,, Sandrart 4&., Jameson 8., Novelli’s Imitationen

(K.-C. 8486).

86 Manuel, N., M. u. F. Brustb. in Medaillon, mit Umgebung.

J. R. Füessli sc. Radirt. Zu Füessli. 8.
I
/io

87 — — Dasselbe. Brustb. in Medaillon. R. Coli i n sc. Aus

Sandrart. 8.
}

/3

88 — — Brustb. in Medaillon. H. Pfenning er sc. Zu Meister,

Helvetiens berühmte Männer. 8. 73

— — siehe auch Füessli 2.

Man zolina , Anna Morandi, B., siehe Crespi 84.

M anzolini, G., M. u . B., siehe Crespi 83.

89 Manzuoli, T., genannt Maso da San Friano, M. Brustb.

Se ipse p. G. Rossi sc. Museum Florenlinum. f.
2
/a

90 — — Dasselbe. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4. a
/i 0

— — siehe auch Mus. Florent. 36., Serie 161., Benve-

nuti 47.

M araggiano, A. M., B., siehe Soprani 52.

91 Maratti, C., M. u. K. Gürtelb. in Medaillon. Se ipse del.

J. J. Frey sc. f.
2
/s

92 — — Dasselbe, erster Abdruck vor dem Zusatze: Romae

apud, vor dem Namen des Stechers. 1

93 — — Brustb. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4.
,

/lü

v 94 — — Brustb. Se ipse del. A. Riedel sc. Radirt. 4. lk
95 — —- Brustb. in Medaillon mit allegorischen Figuren. C.

Maratti inv. F. Bartolozzi sc. v
f.

2
/s
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m.
Maratti, C., M. u. K., siehe auch Mus. Florent. 144., Serie

270., Kilian 111., Beilori ritr. 12., d’Argensville 13., Blanc

153., Huber 49., Roger 18., Benvenuti 192.

Marcantonio , siehe Raimondi.

Marcellis, 0., M., siehe Houbraken 11a., Descamps 62.

1896 Marcenay de Ghuy, de, A., M. u. K. Halbf. im Fenster.

Se ipse sc. 1760. Radirt. f. Rigal 1. 1

Marchant , E. F., M., siehe Immerzeel 154.

Marchelli, R., M., siehe Soprani 53.

97 Marchi, G., genannt Signor Marci, K. Brustb. Ohne Namen

des Bärgest. J. Reynolds p. J. Spilsbury sc. Schwarz-

kunst. Puhl. 1761. f. 1

93 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen rechts gewen-

det. R. Brookshaw sc. Schwarzkunst. 4. V3

Marcilla, da, siehe Marseille.

Mar coni , R., M., siehe Zanotlo 15.

Marcus, J. E., K., siehe Marcus 1.

Mare, de, J., K., siehe Immerzeel 155.

99 Marees, de, G., M. Gürtelb. Se ipse p. J. J. Haid sc.

Schwarzkunst, f. 1

Mar escotti, A., B., siehe Baruffaldi 7.

M ar g ariton e

,

M-, B. u. A., siehe Vasari 7.

1800 Marieschi, J., M. Brustb. in Medaillon. A. Longhi p.

et sc. Radirt. 4. 1

1 Marieschi, M., M. u. K. Brustb. mit reicher Umgebung.

A. Trevisani inv. C. Orsolini sc. Titelblatt zu seinem

Werke der Ansichten von Venedig, 1741. qu. f.
2
/3

2 Mariette, J., K. u. Kunstsamml. Halbf. A. Pesne p. 1723.

J. Daulle sc. 1747. gr. f. 1
1

/2

3 Mariette, P. J., Kunstsehriftst., Kunsts., Kunsthändler u. K.

Brustb. in Medaillon. C. N. C och in del. 1756. A. de St.

Aubin sc. 1765. 4.
lk

— — siehe auch Basan, catalogue de Marielle {K.-C.

4772. 4773).

4 Marinari, 0., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Museum Florentinum. f.
2
/3

5 — — Dasselbe. Brstb. G.B.Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. V10— — siehe auch Mus. Florent. 144., Pazzi 15., Serie

271.,

Benvenuli 194.

Marinkelle, J., M., siehe Eynden 6 d.

'

;
/V ; iiliiBi&i
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Ä
Mario di Fiori, siehe Nuzzi.

1906 Maro, D., A. u. K. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken.

P armen tier p. J. Gole sc. f. 1

7 Maro, G., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi se. Fort-

setzung des Mus. Florent. f.
2
/a

— — siehe auch Pazzi 64.

Mar oli, D., M., siehe Memorie 18.

8 Mar olles, de, M.
,

Kunstfr. u. Schrillst. Aet. 57. Brustb.

R. Nanteuil del. et sc. 1657. 8. R.-D. 171. 14/2

9 — —
* Dasselbe, dritter Abdruck in Medaillon gebracht und

mit der Adresse von Desroehers. Diese Abdrucksgaltung ist

R.-D. unbekannt. 2
/s

10 Maron, A., M. Halbf. Se ipse p. Museum Florenlinum. f.

Colorirt.
2k

— — siehe auch Mus. Florent . 244.

11 Maro ulles, de, J. A., Kunstliebhaber. Brustb. in Medaillon.

C. A. Goypel del. et sc. 1726. Radirl. 4. l
2
/3

Marseille, de, G., (Fra Guglielmo da Marcilla), Glasm.,

siche Vasari 87., Serie 79., Marchese 4.

12 Marshall, Mr., Thierm. Brustb. Fry se. Punktirt. 4. Vor

aller Schrift und auf Chines. Papier.
2
/s

Marshall

,

W., K., siehe Vaughan.

— — siehe auch Walpole 127 e.

13 Mart i ne lli, V., M., Gürtelb. F. G ius ti p. C. C ap uri sc. f.
2

3

14 Martino, di, S., genannt Memmi, auch Simone da Siena, M.

Giirtelb. G. Vasari del. G. B. Cecchi sc. Serie degli

uomini. 4. i
/io

— — siehe auch Vasari 15., Serie 6., Bullart 5., San-

dvart 2e.

15 Marucelli, G. S., M. u. A. Brustb. Se ipse p. C. Gre-

gorj sc. Museum Florentinum. f.
2
/3

— siehe auch Mus. Florent. 98., Benvenuti 125.

Masaccio

,

da San Giovanni, siehe Guiäi.

Mascal, E., K., siehe Genlileschi.

— — siehe auch Walpole 44 c.

Maso da San Friano, siehe Manzuoli.

M a solino, siehe Panicale.

Masreliez, L., M. u. K., siehe Boye 28.

Massari, L., M., siehe Malvasia 26., Zanotli 5.
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1916 Masse, J. ß., M. u. K. Kniest. L. Tocque p. 1734.

J. G. Wille sc. 1755. f. Le Blanc, catalogue de Wille

Nr. 130. Dritter Abdruck. 3

17 — — Bruslb. in Medaillon, C. N. Cochin, der Jüngere,

del. et sc. 4. ^2

Massis, siehe Messis.

18 Masson, A., K. Brustb. Ohne Namen des Dargestellten. J.

van der Brüggen sc. Schwarzkunst. 4. l
J
/2

Maslelletta, il, siehe Donducci.

Masterinan , siehe Sykes.

19 Matham, J., K. Aet. 59. Brustb. P. Soutman p. J. van

de Velde sc. f. 2

20 — — Dasselbe. Gürtelb. mit Hand. Ohne Namen des

Stechers, in Suyderhoef’s Manier. 4.

21 — — Dasselbe. Gürtelb., von der Gegenseite, nach rechts

gewendet. A. van der Do es sc. Zu de Bie. 4. Vor dem

Text. 1
/3

— — siehe auch de Bie 82., Mander 39 a.

Malhieu, L . J., il/., siehe Immerzeel 156.

Mattaccio , il, siehe Razzi.

Matth ew s , T., M., siehe Petitot.

— — siehe auch Walpole 38.

Mattioli, L., Z. u. K., siehe Crespi 67.

Mat sys
, J., M., siehe Mander 11 b.

22 Maugis, C., KuplersLichsammler. Brustb. in Medaillon. Ph,
1

de Champagne p. L. Vorsterman d. Aelt. sc. 4. 2

Maurer, Heinr., M., siehe Neujahrsst. 20.

23 Maurer, Hub., Z. Brustb. J. Merz del. J. J. L. Billwil-

ler sc. Radirt. 4.
2
/3

24 — — Dasselbe, vor aller Schrift. 1

Maurer, Jac., M. u. F., siehe Füessli 10^

Maurer, Jos., M., siehe Sandrart 11a.

25 Mavelot, C., K. Gürtelb. in Medaillon. A. Lucas p. N.

Pitau sc. f.
2
/3

26 Mayr, J. U., M. Kniest., in seinem Atelier. J. C. Schnell sc.

Radirt. f. ^2— — siehe auch Sandrart 23 f., Franck 46.

Mayr, Susanna, il/., siehe Sandrart 23 e.

Mazzola, siehe Mazzuoli.
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Ä:
Mazzolini , L., M., siehe Baruffaldi 10.

1927 Mazzuchelli, P. F., genannt il Morazzone, M. Bruslb.

Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Museum Florentinum. f.
2
/

3

— — siehe auch Mus. Flor ent. 78., Bullart 26.

28 Mazzuoli (Mazzola), gen. il Mazzolino oder il Parmeggia-

ninOj M. u. K. Bruslb. Se ipse p. Florentiner Museum. C.

Colombini sc. Serie degli uomini. 4. V10

29 — — Gürtelb. N. de Lärmes sin sc. Zu Bullart. 4. 710— — siehe auch Vasari 110., Mus. Florent. 23., Reveil

32., Jameson 22., Serie 131., d’Argensville 47., Chabert

45., Sandrart 7 5., Roger 27., Benvenuti 26. 27., Denon,

monuments des arts du dessin Vol. III. (K.-C . 9704), Mor-
tara, della vita di F. Mazzola (K.-C. 16250), Disegni ori-

ginali di F. Mazzola, (K.-C. 16334).

Mazzuoli (Mazzola), G., genannt il’ Bastarolo, M., siehe

Calalogo 11., Baruffaldi 28., Kilian 112., Benvenuti 35.

Mec arino, siehe Beccafumi.

30 Me ch el, de, C., K. Brustb. A. Ili ekel p. 1785. Se

ipse sc. f.
4
/2

31 — — Aet. 47. Brustb. in Medaillon. B. Hübner sc.

1784. 4. Vs

32 — — Dasselbe. Aet. 50. Se ipse sc. 1787. 4. 4

/3

33 — — Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. J. R. S c hel-

le nb erg sc. Radirt. Zu Füessli. 8. 4
/io

— — siehe auch Füessli 64.

Mecken, van, J., M. u. K., siehe Mander 7 a.

Medici, de, Maria, Z. u. F., siehe Galerie du Duc d'Or-

leans Vol. I. (K.-C. 1770).

34 Medici, P., de’ Duchi di Atene, M. u. Kunsllr. Brustb. Se

ipse p. G. D. Campiglia sc. Mus. Florent. f.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 75., Benvenuti 95.

35 Medina, di, J. B., M. Brustb. Se ipse p. G. Guttieres sc.

Mus. Florent. f.
2
/s

36 — — Brustb. E. Har ding sc. Punklirt. Publ. 1797. f.
i
/s

37 — — Brustb. in Medaillon. Se ipse p. T. Cliambars sc.

Zur Quartausg. des Walpole. 4.
1
/s

38 — — Kopf. Originalzeichnung in farbigen Krei-

den. 4. 3

— — siehe auch Mus. Florent. 192., Walpole 84.

Medola, A., siche Schiavone.
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Ä?
1939 Mee, Anne, M. Kniest. Se ipsap. H. Meyer sc. Punk«

tirt. Publ. 1812. f. 1

40 Meerte, P.
,

M. Gürtelb. C. Caukercken sc. Zu de Bie.

4. Vor dem Text. */$

— — siehe auch de Bie 62.

Megling er , C., M., siehe Füessli 48.

Meglio, di, G., siehe Coppi.

Mehus, siehe Meus.

41 Meie helb eck, de, J. A., M. Brustb. Se ipse p. G. C. Ki-

lian sc. 1773. Radirt„ 4. l
/3

Melder, G., M., siehe Gool 15a., Descamps 166.

42 Melem, van, H., M. Balbf. Se ipse p. N. Strixner und

J. Frey mann lith. 1832. gr. f. Tondruck. 2

— — siehe auch Boisseree\ Galleriewerk.
(
K.-C . 285.)

43 Mellan, C., M. Brustb. in Medaillon. G. Edeiinck sc. Zu

Perrault. f. Roberl-Dumesnil 273. */2

44 — — Dasselbe. Se ipse p. E. M. Lepicie sc. Zu

Odieuvre. 8. V3

—~ — siehe auch Galer. d. A. 10., Perrault 14.

Memmelinck, J., M., siehe Immerzeel 157.

Memmi, S., siehe Marlino.

45 Mengs, A. R., M. Halbf. Se ipse p. D. Cunego sc.

1778. f. 1

46 — — Dasselbe. Mus. Florent. f. Colorirl.
2
/s

47 — — Dasselbe. H. Sintzenich sc. 1784. Farbig punk-

tirt. f. V2

48 — — Dasselbe. Brustb. in Medaillon. J. H. Lips sc.

1779. f. Vs

49 — — Dasselbe. Brustb. in Medaillon, an eine Säule gelehnt.

Se ipse del. C. G. Geys er sc. 8. V4

50 — — Dasselbe. Brustb. in Medaillon. C. G. Geys er sc. 8. V*

V" 51 — — Dasselbe. In Achteck. A. Schule sc. 8.
l
/io

52 — — Kopf. Se ipse del. 1759. In Kreidemanier in Boe-

thius’ Manier, f. */s

53 — — Brustb. Will mann sc. Radirt. f. Vor der Schrift. 1

54 — — Brustb. Se ipse p. L. Grüner sc. Zum Dresdner

Galleriewerk. f, 1
4

/2

55 — — Dasselbe. Vor der Schrift. 2

V 56 — — Dasselbe. F. Müller sc. 1825. 4. V2
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1957 Mengs, A. R., M. Brustb. Seipsep. 1750. C. G. Rasp

sc. 1784. 4. 4
/2

58 — — Rrustb. A. Maron p. Originalzeichnung von

J. G. von Müller in farbigen Kreiden, gr. f. 3

59 — — Büste. Nach einem Wachsmedaillon von F. Möglich.

H. Guttenberg sc. 8. 73

60 — — Büste. H. Pfenning er sc. Punktirt. 8. Y10

61 — — Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. J. Adam sc. 8. l
/2

62 — — Allegorische Darstellung mit der Büste von Mengs.

Aux Manes de Mengs. N. Guibal inv. 1779. C. Guerin sc.

1783. f. V2

— — siehe auch Chabert 56., Franck 25., Huber 36., Mus.

Florent. 245., Meusel, neues Museum, 4. Stck. (K.-C

.

137),

Recueil d’estampes etc. III. Vol. No. 30 {K.-C. 278), Opere

di R. Mengs, Parma 1780 {K.-C. 1455), Opere di R.

Mengs, Roma 1787 {K.-C. 1456. 1457), Künstler-Gall.

{K.-C. 3292), Schier, R. Mengs {K.-C. 3336), Mengs’ hin-

terlassene Werke {K.-C. 18179), Elogio storico del A. R.

Mengs {K.-C. 19869).

63 Mengs, J., M. Brustb. S e i pse p. ß. Fol in sc. 8.

Menjaud , A., M., siehe hinten unter den Tableaux: Reu-

nion d’Artistes, No. 17.

Menniti
,

M., M., siehe Memorie 12.

Menlz, van, J., siehe Mecken.

Merano, F., genannt il Paggio, M., sielte Soprani 25.

Merano, G. B., M., siehe Soprani 46.

Mer der, Le, siehe Le Mercier.

64 Merian, M., der Aelt., M. u. K., Gürtelb. mit einem Kupfer-

stich in der Hand. Ohne Namen des Stechers. 4. 1
/-y

65 — — Brustb. in Medaillon. B. Custodis sc. 4. 1
/s

66 — — Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. R. Füessli sc.
>.>

Radirt. Zu Füessli. 8. 1
/io

— — siehe auch Sandrart 25 d., Füessli 15.

67 Merian, M., der Jüngere, M. u. K., Brustb. in Medaillon mit

Beiwerken. B. Füessli sc. 1755. Radirt. Zu Füessli. 8. 1
/io

68 — — Brustb. J. Schmidt sc. Aus Roth-Scholz’ Samm-

lung. f. 7^

— — siehe auch Sandrart 27 a., Füessli 22.

69 Merian, Maria Sibylle, M. u. K. Brustb. in Medaillon mit

Beiwerken. J. R. Schellenberg sc. Radirt. Zu Füessli. 8.
J
/io

16 *
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‘/61970 Merian, Maria Sybille, M. u. K. Gürtelb. J. M. Zell sc. 8 .

— — siehe auch Houbraken 37 a., d'Argensville 183.,

Descamps 115., Franck 78., Füessli 32., Kilian 113.

Merighi, siehe Amerigi.

Merweäe, van der, M., Heer van Clootwyck, Kunstfreund,

siehe Geestelycke Minne- Vlammen (K.-C. 12870 a).

71 Merz, J., M. u. K. Brustb. in Medaillon. II. Lips sc. 8 . 74

— — siehe auch Neujahrssl. 7.

72 Messina, da, Antoniello (Antonello d’Antonio, oder A. degli

Anlonj
,

A. Mamertini), M. Gürtelb. G. Vasari del. G. B.

Cecchi sc. Serie degli uomini 4. i
jio

— siehe auch Vasari 46., Serie 23., Memorie 2., Denon,

monumenls des Avis du Dessin, Vol. II. (K.-C. 9704).

Messina, da, Giacopello d’Antonio, M., siehe Memorie 1.

Messina., da, Salvo di Antonio, M., siehe Memorie 3.,

Bullart 1 1

.

Messini, F., M. , siehe Mus. Florent. 246.

73 Messis, Q., genannt 11 Fabbro, il Ferraro, oder Quintin de

Smid, M. Brustb. Se ipse p. G. Rossi sc. Museum Flo-

ren linum. f.
2
/a

74 — — Dasselbe. C. Co lombini sc. Serie degli uomini. 4. i
/to

75 —• — Dasselbe. Corner sc. Publ. 1817. f. V2

76 — — Gürtelb. J. H. Wierx sc. No. 9 aus Cock’s Por-

traitsammlung, 4. 1

77 — — Gürtelb. Von derselben Seite. II. Ilondius sc. Zu

dessen Porlraitsammlung. 4. Mit der Adresse. V2

78 — — Dasselbe. Ohne Namen des Stechers. Zu Bullart. 4. l
/io

79 — — Brustb. F. Bogaerts sc. 1840. Radirt. 4. 1

— — siehe auch Mus. Florent. 7., Serie 78., Madou 3.,

Hondius 15., Mander 13 a., Immerzeel 158., Descamps 2.,

Bullart Ab., Sandrart lbb., Corner 15., Benvenuli 6 . Seine

Gattin : Benvenuti 7 .

Mel elli, A., siehe Milelli

.

Metsis, siehe Messis.

80 Mettenleiter, J. M., M. u. K. Brustb. in Medaillon. J.

Ila über p. et sc. 1800. Radirt. f. 7*

81 — — und J. E. Haid in einem Zimmer sitzend. Kniest.

J. Mettenleiter p. J. E. Haid sc. 1784. Schwarzk. qu. f. 1

82 Metzu, G., M. Rrustb. A. Morin d. Aelt. del. et lith. Zu

Chabert. Tondruck, f. 2/3
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1983 Metzu, G., M., und seine Frau. Se ipse p. F. Hanf,

st an gl litli. Dresdner Gallerie. gr. f.

— — siehe auch Houbraken 30 b., Immerzeel 159., d’Ar-

gensville 94., Descamps 67., Chabert 70., Blanc 44., Ki-
lian 118., Hanfslängl's Dresdner Gallcriewerk , 11. Hfl.

(K.-C

.

3432).

Meucci, V., M., siehe Pazzi 79.

Meulemee ster , de, J.K., K., siehe Immerzeel 160., Eeck-

hout 58., Delepierre 6 ., De Busscher , biographie (K.-C,

8466. 16952).

84 Me ulen, van der, A. F., M. Brustb. in Medaillon. N. de

Largi liiere p. P. van Schuppen sc. 1687. gr. f.

vX _ — siehe auch d\Argensville 125., Descamps 94., Cha-

bert 60., Kilian 1 16., Blanc 157., Madou 19.

V 85 Meulen, van der, P., B. Bruslb. in Medaillon. A. Banner-

man sc. Zur Quartausg. des Walpole. 4.

86 Meus, L., M. u. I\. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Mus. Florent. f.

87 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Serie 274., Mus. Florent. 149., Pazzi

17., Benvenuli 199.

88 Meusel, J. G., Kunstgelehrler. Brustb. in Medaillon. C. W.

Bock sc. 1791. 8 .

Meunier, P., M., siehe d'Argensville 219., Kilian 117.

Meyer , A., M., siehe Füllmaurer.

— — siehe auch Fuchs Kräuterbuch (K.-C. 6798).

89 Meyer, Conr., M. u. K., Brustb. Se ipse sc. Badirt. kl. 4.

90 — — Dasselbe. Zu Sandrart. kl. 4.

91 — — Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. B. Füessli sc.

Radirt. Zu Füessli. 8 .

— — Siehe auch Sandrart 17 f., Füessli 20.

92 Meyer, D. oder Th., M.
,

Z. u. K. Brustb. C. Meyer sc.

Badirt. kl. 4.

— — siehe auch Sandrart 1 7 c., Füessli 11.

93 Meyer, F., M. u. K. Kniest. J. Dunz p. J. J. Haid sc.

Scliwarzkunst. f.

94 — — Brustbild in Medaillon mit Beiwerken. B. Füessli

sc. Radirt. Zu Füessli. 8 .

— — siehe auch Descamps 130.. Füessli 34., Neu-

jahrssl. 2 .

Ä
2

2 ‘/«

2
/:i
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Meyer, H. (Gölhe-Meyer), M. u. Kunslgelehrler, siehe Neu-

jahrsbl. 12.

1995 Meyer, Jerem., Min. ‘ 1789. Gürtelb. G. Dance p. W.

P e t h e r sc. Schwarzkunst, f. 1

96 — — Brustb. in Medaillon. P. Falconet del. 1769. D.

P. Paris et sc. Punktirt. f. */2

— —
• siehe auch hinten unter den Tableaux: der Actsaal

der k. Akademie zu London. No. 23.

97 Meyer, J. D., M. und K. Gürtelb. M. Tuscherdel. 1737.

Se ipse sc. f. 1

M eyer, J. H., Z. u. K., siehe Neujahrst. 29.

Meyer, J. J., M., siehe Füessli 127.

98 Meyer, Rud., M. Brustb. in Medaillon. J. Meyer sc. Schwarz-

kunst. 8. Sehr se Iten. 2

99 Meyer, R. T., M. u. K. Brustb. R. Füessli sc. Radirt.

Zu Füessli. f.
4
/io

— — siehe auch Füessli 18.

Meyer, W., M., siehe Neujahrsbl. 15.

M eyssens

,

J., M. u. K., siehe de Bie 70.

2000 Meytens, de, M., M. Kniest. Se ipse p. J. G. Haid

sc. 1756. Schwarzkunst, f. 1

1 — — Gürtelb. Se ipse p. J. G. Eckardt sc. 1780. f.
2
/2

2 — — Brustb. Se ipse p. J. Schm uz er sc. 1756. f. 1

— — siehe auch Mus. Florent. 209.

Micha elis

,

G. J., M., siehe Marcus 6 c.

3 Micha Ion, A. E., M. Brustb. L. Cogniet del. Romae 1818.

J. Coiny sc. 1822. Radirt. 4. 1

4 — — Brustb. A. Muzy lith. Zu Blaisot’s Galerie, f. Vs

5 — — Dasselbe, mit Beiwerken. G. F. lith. f. V2

Michelangelo, siehe Buonarotli.

6 Micheli, M. da San, B. u. A. Gürtelb. G. Vasari del.

G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. V10— — siehe auch Vasari 129., Serie 104.

7 Mich elis, A., M. Brustb. mit Facs. B. Höfling del. et

lith. f.
2
/5

— — siehe auch Höfling 10.

8 Michelozzo, M., B. u. A. Brustb. G. Vasari del. G. B.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. V10— — siehe auch Vasari 39., Serie 38.



2
/
3

2009 Miele, J., M. u. K. Brustb. Se ipse p. C. Gregorj sc.

Mus. Florent. f.

10 — —
* Kniest. Se ipse p. 1646. F. Koch (Liebhaber) sc.

Radirt. 4. Chines. Papier, 3

11 — — Dasselbe. F. von Bartsch lith. 4. V2— — siehe auch Mus. Florent. 117., d’Ärgensville 119.,

Blanc 117., Kilian 119., Benvenuti 147.

12 Mielich (Muelich), H., M. u. F. Aet. 57. 1572. Brustb.

in Medaillon. F. X. Jung wie rth sc. 1760. 8. V3

— — siehe auch Franck 74.

Mier ev eit, J. M., d. Jung., M., siehe Mander 37 a.

13 Mier ev eit, M. J., M. Halbf. A. van Dyck p. W. J. Del ff

sc. Zu Van Dyck’s Portraitsammlung. f. Dritter Abdruck. 1

14 — — Halbf. S. Frisius sc. Zu Ilondius’ Portraitsammlung.

4. Mit der Adresse. V2

— — siehe auch van Dyck 14., Hondius 60., Mander 36 a.,

Immerzeel 161., d’Argensville, 184., Descamps 20., Bullart

71., Kilian 124., Sandrart 22 a.

15 Mieris, van, F., d. Aelt., M. Gürtelb. Se ipse p. 1667.

S. C. Miger sc. f. 1

16 — — Halbf., an der Staffelei. Se ipse p. M. Francia

sc. Museum Florentinum. f. Probedruck vor aller Schrift. I

17 — — Brustb. in Medaillon. Se ipse p. J. C. Schleich

sc. 1785. f.
2
/s

18 — — Halbf. Se ipse del. A. Blootelingh sc. et exc.

Schwarzkunst. 4. 2^2

19 — — Gürtelb. C. de Moor sc. Radirt. gr. 4. 3

20 — — Brustb. C. Colombini sc. Serie degli uomini. 4. 4
/io

v 21 — — Kniest., die Laute spielend. Seipsep. F. Marais

sc. Zu Wicar’s Galerie de Florence. f. 1

22 — — Brustb. Oelbilddruck von J. Li ep mann. 4. 3 Vs

23 — — Brustb. mit Turban, in Med. Mi chaelo ff sc. 1 812. 4. V3

24 — — Brustb. mit Turban, in Medaillon. J. S. Klauber

sc. 4. Vs

25 — — Das Atelier des F. van Mieris. F. van Mieris p.

F. Hanfstängl lith. Dresdner Gallerie. gr. f. 2 l
/3

26 — — in seinem Atelier. Se ipse p. F. Hanfstängl

lith. Dresdner Gallerie. gr. f. 2 V3

— — siehe Mus. Florent. 157., Serie 277., Houbraken
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29

a., Gool 12 b., Immerzeel 162., d’Argensville 100.,

Descamps 95., Chabert 24., Blanc 98., Haber 35., Kilian

120., Wicar 1., Benvenuli 208—211., Hanfslängl’s Dresd-

ner Gallerie 10. u. 40. Heft (K.-C . 3432).

2027 Mieris, van, F., d. Jung., M., K. u. Schriftsteller. Halbf.

bei der Staffelei. Se ipse p. J. Houbraken sc. f. 2

Mieris, van, W. , M., siehe Gool 12 a., Immerzeel 163.,

Descamps 142., Blanc 177.

28 Migliara, G., M. Brustb. G. Cornienli del. 1832. E.

B i s i litb. f. 1
l
/s

29 — — Kniest., bei der Staffelei sitzend. G. Molteni p.

G. Lanzani sc. Aquatinta. 8. ^3

Mignard, N., genannt Mignard d’Avignon, M. u. K., siehe

Serie 250., d’Argensville 210., Kilian 121.

30 Mignard, P., genannt Mignard le Romain, M. u. K. Kniest.

11. Rigaud p. 1691. G. F. Schmidt sc. 1744. Receplions-

blatt. gr. f. Jacoby 59. 4

31 — — Dasselbe, in erstem Abdrucke, vor dem Stern im Un-

lerrande. 10

32 — — Dasselbe. Brustb. A. Morin litb. Zu Chabert. f.

Tondruck.

33 — — Dasselbe Brustb. in Medaillon. E. Ficquet sc. Zu

Odieuvre. 4. V2

34 — — Brustb. in Medaillon. Se ipsep. C. Edelinck sc.

f. Rob.-Dum. 274. 1 */»

35 — — Dasselbe, späterer Abdruck aus Perrault. 2
/3

36 — — Brustb., in einem Tableau von seiner Tochter, der

Comtesse de Feuquieres, gehalten, P. Mignard p. J. Daulle

sc. 1735. f. IV2
37 — — Büste an seinem Grabmal. J. ß. Le Mo ine inv.

1743. B. Lepicie sc. 1743. roy. f. 1

— — siehe auch d’Argensville 138., Galer. d. A. 30.,

Chabert 75., Blanc 131., Kilian 122., Perrault 11., Re-

veil 9., Simoneau, porlraits (K.-C . 9792).

Milani, A., M., siehe Pazzi 50.

38 Milaz, F. A., M. u. K. Kopf, nach seinem Tode. II. van

Brüssel del. et sc. In Kreidemanier, qu. 4. i
/'2

39 Milder, van, J., B. Gürtelb. A. van Dyck p. L. Vor-

st er in an sc. Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Fünfter

Abdruck. 1
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2040 Milder, van, J., B. Dasselbe, erster Abdruck vor dem

Namen des Stechers und mit der Adresse von M. van den

Enden. 0

— — siehe auch van Dyck 49.

41 Milius, J. S., Goldschm. Gürtelb. in Medaillon. T. Laub sc.

Schwarzkunst, f.
2
/

3

42 Miller (auch Müller geschrieben), Michael, M. Brustb. Ohne

Namen des Dargestelllen. B. Hopffer del. B. Kilian sc. f. V2

Millet, F., genannt Francisque, M. u. K., siehe d’Argens-

ville 126., Kilian 123.

Mind, G., genannt der Katzenraphael , M., siehe Neujahrs*

stück 12.

43 Minck, J.
,

M. Brustb. Ohne des Künstlers Namen. In J.

Leonart’

s

Manier. 8.
l
/e

44 — — Brustb. in Medaillon. J. F. Leonart sc. Schwarz-

kunst. 4. V2

45 Mino da Fiesoie, B. Gürtelb. G. Vasari del. G. ß.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. l
/io

— — siehe auch Vasari 58., Serie 69., Sandrart 3a.

46 Mintorp, T., M. Brustb. mit Facsimile. B. Höfling del.

et lith. f.
2
/5

— — siehe auch Höfling 9.

Mir ev eit

,

siehe Miereveit.

Mit elli, A., M. u. K., siehe Malvasia 40., Crespi 47.,

d’Argensville 170., Kilian 115.

Miville, J. C., M., siehe Neujahrssl. 36.

47 Moelard, J.
,

M. u. Kunslsammler. Halb f. in seinem Kabi*

net. A. Houbraken del. N. Verkolj

e

sc. Schwarzkunst, f. 1
2
/s

48 — — Dasselbe, auf japanisch Papier. 2 2
/s

Mo er enhout
,

J. J., M., siehe Immerzeel 164.

49 Möglich, A. L,, Z. u. K. Brustb. in Medaillon. Se

ipse sc.' 8. J

/ß

50 — — Brustb. in Medaillon an einer Säule, mit reichen

Beiwerken. L. H. Hessel u. A. L. Möglich sc. 1808. f. */*

V 51 — — Brustb. in Medaillon. L. H. Hessel sc. 8. V«

52 Möhsen, J. C. V., Arzt u. Schriftst. Brustb. in Medaillon

mit Beiwerken. G. F. Schmidt p. 1763. B. Rode, J. C.

Krüger u. G. F. Schmidt sc. 1771. 4. Jacoby 149. V2

Mo ine, le, J. />., A/., siehe Chennevieres 10 c.
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m.
Mol, W., M., siehe Eynden 12 a.

2053 Mola, P. F., M. u. K. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken.

J. R. Schellenberg sc. Radirt. Zu Füessli. 8. i
/io

54 — — Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Museum Flo-

rentinum. f.
2
/3

55 — — Dasselbe. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4. J
/io

56 — — Dasselbe, mit Vignette. J. Corner sc. Publ. 1821. 4. */2

— — siehe auch Mas. Florenl. 138., Serie 257., d'Argens-

ville 61., Füessli 21., 5 Kilian 126., Roger 39., Benve-

nuli 187.

57 Molitor, M., M. u. K. Brustb. J. Abel del. et sc. Radirt. 4. 1

58 — —
- Brustb. in Medaill. J. Ab e 1 p. 1810. A. Bartsch sc.

1812. Radirt. f. B. 64. 2
/a

59 — — Dasselbe, mit Nadelschrift. 1

60 — — Dasselbe, vor aller Schrift. l*/2

61 Möller, C., S. Brustb. in Medaillon. Schwarzkunst in Fen-

nitzer’s Manier. 4. */4

62 Molyn, d. Jüngere, de, P.
,

genannt de Mulieribus oder il

Cavaliere Tempesta, M. Brustb. Se ipse p.P.A. Pazzi sc.

Mus. Florent. f.
2
/3

63 — — Dasselbe, vor der Schrift. 1

— •— siehe auch Mus. Florent. 160.

64 Momper, de, J., M. Gürtelb. S. Frisius sc. Zu Hondius’

Portraitsammlung. 4. Mil der Adresse. */2

65 — — Gürtelb. A. van Dyck p. A. van Dyck und L.

Vorsterman sc. Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Vier-

ter Abdruck. 1

— — siehe auch van Dyck 15. 60., Hondius 50., Man-
der 42 c., d’Argensville 115., Kilian 127.

66 Monaco, P., Z. u. K. Brustb. Se ipse sc. 4. 2
/3

67 Monamy, P., M. Halbf. T. Stubly p. J. Faber sc. 1831.

Schwarzkunst. f=r 1

68 — — Dasselbe, von der Gegenseite, nach links gewendet.

Br etherton sc. Radirt. 4. Vor der Schrift. V2

— — siehe auch Walpole 103.

Monari, C., siehe Pazzi 4 1

.

Mondino , siehe Scarcella.

Moni, D., M., siehe Catalogo 12., Baruffaldi 31.

Moni, de, L., siche Gool 18 a.
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Ä
2069 Monoyer, J. ß., M. u. K. Brusth. in Medaillon. G. Knel«

ler p. G. White sc. 1715. Schwarzkunst, f. 1 V2— — siehe auch d’Argensville 148., Blanc 39. , Walpole

77., Kilian 128.

Mont, del, siehe Del Mont.

Mont, du, siehe Dumonl.

Montagna, da, B., M., siehe Zanotto 34.

70 Montaris, de, P., Kunstsammler. Halb!'., genannt das Por-

trait mit der schönen Hand. A. Goypel p. G. Edel in ck sc.

1692. f. Rob.-D. 277. Aller dritter Abdruck. 3

71 Montauron, E. C., Goldschm.

p. A. Bouys sc. Schwarzkunst.

Gürtelb.

, f.

J. P. F. De Troy

0/2

72 Montelupo, da, B., B. u. A. Gürtelb. G. Vasari del. G.

B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. ‘ho

— — siehe auch Vasari 94., Serie 65.

73 Monten, D., M. Halbf. Schön del. 1843. L. S. Trönd-

lin sc. Mezzotinto, f. 1

Montenezzano, F., M., siehe Zanotto 42.

Montfoort, van, A., siehe Blochland.

Monli, Eleonora, M., siehe Crespi 86.

Monti, F., M., siehe Pazzi 61., Crespi 85.

Monticelli

,

A., M., siehe Crespi 74.

74 Montorsoli, Fra G. A., B. u. A. Brusth. G. Vasari del.

B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4. s
/i 0

— — siehe auch Vasari 137., Serie 132., Soprani 30.

Moons, L., M., siehe Eeckhout 10.

75 Moor (Moro), A., M. Halbf. S. Frisius sc. Aus Hondius’

Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse. V2

76 — — Dasselbe. E. de Boulonois sc. Aus ßullart. 4. i
(io

77 — — Kniest. Se ipse p. C. Gregorj sc. Museum

Florentinum. f.
2
/3

78 — — Dasselbe. Brusth. G. B. Betli sc. Serie degli

uomini. 4. ‘/io

— — siehe auch Mus. Florent. 29., Serie 150., Hondius

31., Mander 20«., Benvenuli 36.

79 Moor, de, C., M. u. K. 1691. Brustb. in Medaillon. Se

ipse p. C. Gregorj sc. Museum Florentinum. f.
2
/3

80 — — Aet. 22. Brustb. mit Mütze, in Medaillon. Se ipse

p. J. de Groot sc. Schwarzkunst. 4. 1 Va

17
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Moor, de, C., M. u. K., siehe auch Mus. Florent. 208.,

Benvenuli 244., Gool 22., Immerzeel 165., Descamps 132.

2081 Moore, J., M. In ganzer Figur, sitzend. Se ipse p. Mus.

Florenlinum. f. Colorirt. 2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 247.

82 Morandi, G. M.
,

M. Brustl). Se ipse p. N. Billi sc. Mu-

seum Florentinum. !.
2
/3

83 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. V10— — siehe auch Mus. Florent. 140., Serie 269., Ben-

venuli 190 a.

Morazzone, il, siehe Mazzuchelli.

More, A., M., siehe Walpole 4.

Moreelse, P., M. u. K., stehe Mander 51a.

84 Moreli, A., Z. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. J. R.

Füessli sc. Radirt. Zu Füessli. 8. 7io

— — siehe auch Füessli 31.

85 Morett, J.
,

Goldschm. Halbf. L. da Vinci (?) (H. Hol-

b e i n) p. J. Folkema sc. Dresdner Gallerie. f.
5
/6

86 — — Brustb. in Medaillon. H. Holbein p. W. H oll ar sc.

1647. 4. Parthey 1470. 1

V

2

Mor etlo

,

siehe Bonvicino.

87 Morghen, J. E., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi se.

Fortsetzung des Mus. Florent. f.
2
/a

-— — siehe auch Pazzi 90.

88 Morghen, R.
,

K. Brustb. Se ipse del. et sc. 1819. f.

Palmerini 233. 2

89 — — Dasselbe. A. Schiavonetti sc. Kreidestich, f.
2
/3

90 — — Brustb. P. Caro nni sc. 1811. f. I

91 — — Brustb. mit landschaftl. Umgeb. A. Morghen sc. 8.
2
/3

92 — — Brustb. Se ipse del. et sc. alla punta secca. 4. P. 126. IV2

— — siehe auch Palmerini calalogo (K.-C

.

207).

Mörikof er

j

J. C., Mod., siehe Füessli 104.

Moritz, L., M., siehe Immerzeel 166.

93 Morl and, G.
,

M. 11. K. Kniest. J. R. Smith p. et sc.

Schwarzkunst. Publ. 1805. f. Probedruck mit Nadelschrift. 1
i
/i

94 — — Brustb. auf der Staffelei, mit landschaftlicher Umge-

bung. S. Jones del. 1792. Mac Kenzie sc. f. 1

95 — — ln ganzer Figur in einer Landschaft. Se ipse del.

F. Viva res sc. Kreidestich. Publ. 1805. qu. f. 1 */2
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2096 Morland, G., M.u.K. Kunstkenner in einer Ausstellung Mor-

land’scher Gemälde. Connoisseurs, examining a collection of

George Morland’s. Mit den karrikirten Portraits von Anger-

stein, Mitchell, Caleb Whiteford, G. Baker, Mortimer. J. Gill-

ray sc. Radirt Puhl. 1807. f. Wright *) 55R 1 V?— — siehe auch Cunningham 9.

Moro, siehe Moor.

97 Moro, del, M.
,
M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Mus. Florent. f.
2
jz

— — siehe auch Pazzi 54.

98 Moroni, G. B., M. ßrustb. Se ipse p. Florentiner Museum.

C. Colombini sc. Serie degli uomini. 4. i
jio

— — siehe auch Mus. Florent. 35., Serie 157., Benvenuli

39., Zanolto 43.

99 Morrona, da, A., M. u. Kunstgelehrter. Brustb. in Medaillon

mit Beiwerken. J. Aliprandi del. et sc. 8.
s

/3

2100 Mortimer, J. H., M. u. K. Gürtelb. Se ipse p. V. Green

sc. Schwarzkunst. Publ. 1779. f. I
1

/?

1 — — Brustbild in Medaillon. Se ipse del. A. van

Assen sc. Radirt. f. 1

2 Mosca, S., B. u. A. Brustb. G. Vasari del. G. Colom-

bini sc. Serie degli uomini. 4. */io

-— — siehe auch Vasari 127., Serie 124.

Moser, G. M., Mod., siehe hinten unter den TaUeaux: der

Actsaal der k. Akademie zu London Nr. 3.

— — siehe auch Füessli 98.

3 Moser, J.
,

M. Brustb. in Medaillon. S. Drummond p.

Ridleysc. Punktirt. Publ. 1803. 8. V3

Moser

,

Maria, M., siehe hinten unter den TaUeaux: der

Actsaal d . k. Akademie zu London Nr. 24.

Mo s sch er

,

de, J., M., siehe Mander 50 b.

4 Mostaert, E., M. Halbf. S. Frisius sc. Zu Hondius’ Por-

traitsammlung 4. Mit der Adresse. V2

— — siehe auch Hondius 67., Mander 18 c.

Mo steletta, siehe Donducci.

*) Historical and descriptive Account of the Caricatures of James Gillray.

Comprising a political and humorous History of the latter Part of the Reign of

George III. By Th. Wright and R. H. Evans. London 1851. gr. 8. (Vergl.

K.-C. Nr. 18294).
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2105 Moucheron, J.

,
M. u. K. Giirlelb. A. van Halen p.

et sc. Schwarzkunst. 4. 1 */»

— — siehe auch Gool 6 c., Immerzeel 167., Descamps 153.

Muelich, siehe Mielich.

Muli eribus , de, siehe Molyn.

6 Mullenstein er, 11. ,
St. 1506. Brustb. Ohne Namen des

Stechers. Radirt. 8. V«

7 Müller, Chr. Benj., M. u. K. Halb!*. Se ipse p. G. Lich-

te n berge r sc. 1738. f.
2
/3

8 Müller, C., F., K. Als Kind im Arm seiner Mutter. Brustb.

in Medaillon mit Beiwerken. „La tendre Mere.“ F. Tisch-

bein p. 1780. J. G. Müller sc. 1783. f. 1

V

2

9 Müller, Friedrich, genannt Maler Müller, M. Brustb. L. E.

Grimm sc. 1816. Radirt. 4. V2

Müller, F. A. ,
Kunstsammler

, siehe Udsigl over den af-

gangne F„ A. Müller efterladte Kopperstik- Sämling
(
K.-C .

17458).

10

Müller, Gabr., genannt Kupezky-Müller, M. Aet. 70. Gürtelb.

Se ipse del. C. W. Bock sc. 1778. f.
2
/s

1 l
a Müller, van, Joh. Goth., K. Brustb. F. Tischbein p. E.

Morace sc. f. 1

ll
b — — Dasselbe, mit unausgefüllter Schrift und vor der

Adresse. 1

V

2

12 Müller, L., Goldsehm. Brustb. G. Fennitzer sc. Schwarz-

kunst. 4. V3

13 Müller, M., B. Gürtelb. Hundert pfund p. J. Wölffle

lith. f. Tondruck. V2

Müller, Michael, siehe Miller.

Müller, P., M., siehe Benvenuli 214.

Müller, Wolfg., B. u. A., siehe Franck 15.

Mulready, W., M., siehe Pye 9.

14

Mundicka, C., S. Brustb. in Medaillon. G. F enn i tz er sc.

Schwarzkunst. 8. V2

15 Mundicka, D., M. Gürtelb. G. Fennitzer sc. Schwarz-

kunst. 4. J

/2

16 Murillo, B. E., M. 11 . K. Brustb. in Medaillon. Se ipse p.

A. J. B. M. ßlanchard sc. 1‘. 4

17 — — Dasselbe, Chines. Papier. 6

18 — — Dasselbe. Vor der Schrift. 12
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2119 Muriilo, B. E., M. u. K. Dasselbe, vor der Schrift und

auf Chines. Papier.

20 — — Dasselbe. R. Co Hin sc. 1668. f.

21 — — Brustb. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Serie 256., d’Argensville 67., Chabert

37., Blanc 102., Kilian 129., Stirling 8., Reveil 14., Boye

15., O'Neil, dictionary Pari I. (K.-C

.

1601), Galer. Aguado

12. livr. (K.-C. 13327).

22 Murray. T,, M. Brustb. Se ipse p. M. A. C o r s i sc. Mus.

Florenlinum. f.

23 — — Dasselbe, vor der Schrift.

24 — — Gürtelb. in Medaillon. Se ipse p. J. Smith sc.

Schwarzkunst, f.

— — siehe auch Mus. Florent. 201., Walpole 92.

25 Mus sch er, van, M. Brustb. in Medaillon mit reichen Bei-

werken. Se ipse p. et sc. 1685. Schwarzkunst, f.

26 — — Brustb. in Medaillon. Se ipse p. G. ß. Jaeo»

poni sc. Mus. Florentinum. f.

27 — — Dasselbe, vor der Schrift.

— — siehe auch Mus. Florent. 170., Benvenuli 224.,

Houbraken 34 6 ., lmmerzeel 168., Descamps 113.

Muziano, J., 31., siehe d’Arqensville 37., Kilian 130.

28 Mvlne, R.
,

A. Brustb. G. Dance del. W. Da nie 11 sc.

Kreidestich. Puhl. 1810. f.

Myn, van der, H., M.u.K., siehe Gool 9 6., Descamps 162.

29 Mytens, A., M. Halbf. 11. Hondius sc. Zu dessen Por-

traitsammlung. 4. Mit der Adresse.

30 — — Dasselbe. E. d e B o ul o n o i s sc. Zu Bullart. 4.

— — siehe auch Hondius 46., Bullart 67.

31 Mytens, D., der Aeltere, M. Halbf. A. van Dyck p. P.

Pontius sc. Aus van Dyck’s Portraitsammlung. f. Fünfter

Abdruck.

32 — — Dasselbe. A. Bann er man sc. Zur Quartausgabe

des Walpole. 4.

— — siehe auch van Dyck 16., Mander 28 c.. Walpole 17.

m.

16
lh
Vio

i

l

4

1

2
/3

*6'

Vio

1

j

/»
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2133Nadorp, F., M. u. L. Brustb. Seipselith. f. Tondruck.

34 Nagel, G. A.
,

M. Giirtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Mus. Florent. f.

— — siehe auch Pazzi 86.

35 Nageier, von, C. F. F.
,

Kunstsammler u. königl. Preuss.

Minister. Brustb. in Medaillon. F. Lieder del. C. Mayer sc.

Punktirt. 8.

36 — — Brustb. F. Lieder del. L. Buchhorn dir. (et sc.) f.

37 Naltlini, B., M. Gürtelb. G. Betti sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Serie 167.

38 Nannetti, N., M. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Fort-

setzung des Mus. Florent.

— — siehe auch Pazzi 49.

Nanni, de', G ., siehe Udine.

39 Nanteuil, R., Z. u. K. Brustb. Se ipse p. C. D. Cam-

piglia sc. Mus. Florent. f.

40 — — Brustb. in Medaill. Se ipse del. A. Romanet sc. 8.

— — siehe auch Mus. Florent. 148., Serie 264., Per-

raull 7., Benvenuti 182.

Naselli, F., M., siehe Catalogo 13., Baruffaldi 33.

Nasini, Ant., M., siehe Pazzi 18.

41 Nasini, G. N., M. u. K. Gürtelb. Se ipse p. N. ßilli

sc. Mus. Florent. f.

— — siehe auch Mus. Florent. 191.

42 Navez, F. J., M. Brustb. Se ipse lith. 1826. f. Ton-

druck.— — siehe auch Immerzeel 169. Galerie des P. 5.

Nebbia, C., M., siehe Benvenuti 48.

43 Neer, van der, E., M. Gürtelb. Se ipse p. G. M. Preis-

ler sc. Mus. Florent. f.

— — siehe auch Mus. Florent. 169., Immerzeel 170.,

d’Argensville 197., Kilian 132., Benvenuti 222.

Negri, G. F., M., siehe Crespi 45.

44 Netscher, Casp., M. Gürtelb. Se ipse p. J. S. Klauber
sc. f.

45 — — Dasselbe. Chines. Papier.

46 — — Dasselbe, bloss mit einer Zeile Schrift, vor der An-

gäbe der Galerie Orleans etc., und auf Chines. Papier.

m.

7s

7»

*/t®

i

7io

-h

-h

’/s

73

73

73

1

l'/3
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2147 Netscher, Casp., M. Dasselbe. Bloss mit den Namen der

Künstler. 2

48 — — Kniest. Se ipse p. W. Vaillant sc. Schwarz-

kunst. f. 2

49 — — mit seiner Frau in Halbf. Se ipse p. E. Krüger

sc. Dresdner Gallerie. f. 1

50 — — am Schreibtische. S e ipse p. F. Hanfs tan gl lith.

Dresdner Gallerie. gr. f. l
2
/s

— — siehe auch Immerzeel 171., d’Ärgensville 84., Des-

camps 102., Chaberl 76., Blanc 151., Franck 18., Kilian

133., Recueil d'estampes etc., 111. Vol. No. 10 ( K.-C . 278),

Hanfslängl's Dresdner Gallerie, 56. Heft (K.-C. 3432),

Galerie du Palais royal {K.-C. 13319).

Netscher, T., M., siehe Gool 4c., Descamps 141.

Nett, A. F., F., siehe Immerzeel 172.

Neuberger, Anna Felicitas, M., Sandrarl 30 a., Franck 77.

51 Neudörr fer, J., Kunslschreiber
,

Schriflst. u. F. Gürtelb.

P. T ros che 1 sc. 8. J

/3

52 — — Halbf. in Medaillon mit Beiwerken. Ohne Namen des

Dargestelllen. J. Amman sc. Radirt. f. B. 21. Becker 117. l */2

Newton, F. M. , M., siehe hinten unter den Tableaux : Der
Actsaal der Akademie zu London, No. 4.

53 Newton, W.
,
A. Büste in Medaillon. R. Smirke del. J.

Newton sc. Punktirt. 4. i
js

54 Nicholson, F., M. Bruslb. J. Green p. M. Gauci del.

et lith. f. 2/s

Nicol elto

,

siehe Cassana.

55 Nieul and, van, A., M. Gürtelb. C.Janssensp. C. Wou-
mans sc. Aus de Bie. 4. Vor dem Texte. */3

*— — siehe auch de Bie 25.

56 Nieulant, van, W., M. u. K. Gürtelb. J. Meyssens sc.

Aus de Bie. 4. Vor dem Text.

— — siehe auch de Bie 11., Mander 43 a.

Nikollet
,
B. A., K., siehe Füessli 122.

Noel, P. J., M., siehe Immerzeel 173.

57 Nogari, G., M. Bruslb. in Medaillon. A. Longhi p. et sc.

Radirt. f. 1

Nola, de, siehe Colyns.

58 Nollekens, J., B., Gürtelb., bei einer Büste. F. Abbot p.

J. Vendramini sc. Punktirt. Publ. 1816. f. 1
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2159 Nollekens, J., B. Gürtelb. W. Beechey p. C. Tur-

ner sc. Schwarzkunst. Puhl. 1814. f. l
1
/*

60 — — Dasselbe, mit Nadelschrift. l
2
/3

61 — — Dasselbe. C. S. Taylor sc. Punktirt. Publ. 1823. 8. V3

— — siehe auch hinten unter den Tableaux: Der Aclsaal

der h. Akademie zu London. No. 25.

— — siehe auch Cunningham 17., The National- Gallery

of Piclures (K.-C. 1758), Smith , Nollekens (K.-C . 6621).

Noor de, van, C., M. u. K., siehe Norde’s Zeichnungswerk

(K.-C. 20748).

Noort (Oort), van, A., M., siehe van Dyck 61., de Bie 3.,

Mander 46 l)., Houbraken 3 c., d’Argensvüle 201., Descamps

16., Sandrar t 20 a., Kilian 135., Knorr 5 b.

Norblin de la Gouräaine, J. P., M. u. K., siehe Ra-

stawiecki 7., Hillemacher’s Werk (K.-C. 17633), Norblin s

Werk (K.-C. 2782), Hillemacher, calalogue (K.-C. 17456).

62 Northcote, J., M. u. K. Gürtelb. Se ipse p. H. Meyer

sc. Publ. 1815. f. 1

63 — — Halbf. G. H. Har low p. F. C. Lewis sc. Punk-

tirt. Publ. 1824. gr. f. Mit Nadelschrift. 1
2
/a

64 — — Brustb. Se ipsep. S. W. Reynolds,sc. Schwarz-

kunst. Publ. 1798. f. 1

65 a — — Brustb. mit Faesimile. G. Dance del. 1793. P.

Audi net sc. Publ. 1831. 4.
1
/s

— — siehe auch Hazlitt, Conversations (K.-C. 14689),

Young
,

Cat. of piclures in the possession of Sir J. Fleming

Leicester (K.-C. 4806).

65L Nostre, ß., A., M. u. Gartenkünstier. Halbf. C. Maratli

p. A. Masson sc. f. R.-D. 55. Fünfter Abdruck. 1

No ternans

,

H., B., siehe Eynden 36.

Noter, de, J. B., M., siehe Eckhout 29.

Not er, de, siehe Denoter.

Notte, delle
, G., siehe Honthorst.

65° Novelli, P., M., K. ü. A. Brustb. C. de Bernardis sc.

Radirt. 8. */**

— — siehe Gallo, elegio slorico (K.-C. 19887).

Nov err e, J. G., Kunstschriflsteller, siehe Noverre, leltres sur

les arts imitaleurs (K.-C. 19254).

65 d Nussbiegel, J., K. Brustb. in Medaillon. C. YV. Bock sc.

1792. 4. ‘/io
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2 1 65 e Nützel, J., Kunstdilettant. Bruslb. mit langem Haar und

Käppchen, gegen links gewendet. Se ipse sc. Schwarz-

kunst. 8. 2

Nuv olone , P., M. , siehe Pinacoteca de la Pal. R. delle

b. arli di Milano. Dislrib. 38 (
K.-C . 13321).

Nuyen, W. J. J., M., siehe Immerzeel 175., Bogaerts, No-
tice biographique {K.-C. 18661).

Nuzzi, M., genannt Mario di Fiori, M., siehe d'Argensville

169., Kilian 134., Benvenuli 153.

Nymegen, van, D., M., siehe Gool 20 c.

Nymegen, van, E., M., siehe Gool 20a., Descamps 147.

Nymegen, van, G., M., siehe Eynden 7 a.

66

Nypoort, van den, J, M. u. K. Brustb. mit grosser Perrücke

und herabhängendem weissen Iialstuche. Ohne Namen des Dar-

gestellten. Se ipse sc. Schwarzkunst, kl. 4. 3

©.

67 Odevaere, J. D., M. Bruslb. Hesse lith. f. Tondruck. 2
/3

— — siehe auch Immerzeel 176., Eeckhout 1., Dele-

pierre 4. , Galerie des P. 4.
4

/3

68 Öding, Barbara Helena, geh. Preisler, M. u. K. Bruslb. in

Medaillon. P. W. Öding p. V. D. Preisler se. Schwarz-

kunst. f.
2
/3

Ochs, J. R., B., siehe Füessli 88.

Oeri, P., M., siehe Füessli 25.

69 Öfele, F. J., M. u. K. Bruslb. M. S. sc. 4.
1h

70 Olga st, T., M. Bruslb. J. Azelt sc. 8.
l
/a

71 Oliver, J., M. Halb l‘. H. Hondiits.se. Zu dessen Por-

traitsammlung. 4. Mit der Adresse. 1
/i

72 — — Dasselbe. R. Cooper sc. 4. Vor der Schrift und

auf Chines. Papier. 2
/3

73 — — Bruslb. in Medaillon. J. Miller sc. 4. Chines.

Papier. J

/2

— — siehe auch Hondius 68., Walpole 11.

74 Oliver, P., Min. u. K. Halbf. A. van Dyck p. Ohne Namen

des Stechers, f.
2
/3

75 — — Brustb. mit Hut in Medaillon. Se ipse p. T. Cham-

bars sc. Zur Quarlausg. des Walpole. 4. tj
3

17 *
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m.
Oliver, P., Min. u. K., siehe auch Walpole 18.

Ommeg anck , B. P. , M., siehe Immerzeel 177., Eeckhout

41., Chabert 91.

Ommeg anck, Maria, siehe Baeslen.

Oort, siehe Noordt.

Oost, van, J., M., siehe Descamps 99., Chabert 78*

2176 Opie, J., M. Brustb. Se ipse del. et sc. Sehwarzkunst. 4. 1

77 — — Brustb. Se ipse p. S. W. R e y n o 1 d sc. Schwarz-

kunst. Publ. 1802. f. 1

78 — — Brustb. in Medaillon. Seipsep. Ridley sc. Punk-

tirt. Publ. 1798. 8. Vs

— — siehe auch Cunningham 8.

Opp enor

,

G. M., A., siehe Chennevieres 8 a.

79 Opstal, van, A., M. Gürtelb. A. van Dyck p. N. Heit

Stokade sc. Radirl. f. 3

Orcagna
(
Orgagna), A., siehe Cione.

Gr elli, J. A. F., M., siehe Füessli 97.

80 Öri, P., Goldschm. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken.

J. R. Füessli sc. Radirt. Zu Füessli. 8.
l

/10

— — siehe auch Füessli 25.

Orlanda, S., M., siehe Crespi 79.

81 Orley, van B., genannt ßarent van Brüssel, M. Gürtelb. C.

Cock sc. No. '6 aus Cock’s Portraitsammlung. 4. Mit der

Adresse: aux quatre vents. 1

82 — — Dasselbe, mit der Adresse: T. Galle exc. unten links

und dem Zusatze: Florit — 1530. 1

83 — — Von der Gegenseite, gegen links gewendet. H. Hon-

dius sc. Zu dessen Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse. J
/2— — siehe auch Hondius 13, Mander 106., Descamps 3.,

Bullart 51., Knorr 3., Madou 4.

Orley, van, R., M. u. K., siehe Descamps 129.

84 Orlowsky, Ä., M. Aet. 43. Brustb. in Medaillon. Se ipse

del. et lith. 1820. f. 1

— — siehe auch Rastawiecki 8.

Orsini, G., M., siehe Crespi 78.

85 Örtel, J., M. 1661. Brustb. mit Beiwerken. Ohne Namen

des Dargestellten. Se ipse sc. Badirt. 8. 1

V Orlolano

,

siehe Benvenuli.
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V 2186 Öser, A. F., M. u. K. Brustb. A. Graffp. C. G. Schulze

sc. 8. V*

87 — — Brustb. in Medaillon. A.Graffdei. C. Böhme sc. 4. 1
/s

Os, van , J., M., siehe Immerzeel 178.

Os, van, G. J. J., M., siehe Immerzeel 179.

Os, van, P. G., M., siehe Immerzeel 180., Marcus 15 a.

V 88 Ostade, van, A., M. u. K. Brustb. in Medaillon. Se ipse del.

J. Gole exc. (et sc.). Schwarzkunst, f. 1

89 — — Brustb. J. Felsing sc. 8. 4
/10— — siehe auch Houbraken 16., Immerzeel 181., d’Argens-

ville 83., Descamps 58., Chabert 15., Blanc 31., Franck

14., Kilian 136., Madou 12., Reveil 3., Boye 20., Osta-

de s Werk in Nachahmungen (K.-C. 7774), Coclers Werk
(K.-C. 15779. 16684).

Ostade, van, J., M. u. K., siehe Blanc 120.

90 Ott, G.
,
M. Brustb. in Medaillon. J. Merz p. II. Lips

sc. 8. Vs

91 Ottley, W. Y.
,

Kunstschriflsteller. Brustb. mit Facsimile.

W. Reviöre p. F. C. Lewis sc. Aquatinta. 4. Privat-

platte.
1

9

92 Ottmer, C. T., A. Brustb. E. Schulz iith. f. Chines.

Papier. 1

Ouche, siehe Sacchi.

93 Oudry, J. B., M. Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des

Stechers. Zu d’Argensville. 8.
]

/10

— — siehe auch Blanc 56., d Argensville 237.

d’Ouvilly, siehe Gerbier.

Ouwater, van, A., M., siehe Mander 9 a.

Ovens, /., M. u. K., siehe Iloubraken 196., Descamps 72.

94 Overbeck, F., M. u. K. Brustb. mit Facsimile. C. Kücli-

ler del. et sc. 1837. Radirt. f. Chines. Papier. 3
/4

95 — — Brustb. mit Facsimile. A. Lucas del. Lithogra-

phirt. f, 72

96 — — Dasselbe. Chines. Papier.
2
/3

97 -— — Brustb. J. Schnorr del. C. Müller sc. 4. i
/&

— — siehe auch Bouniol, l’art chrelien (K.-C. 20575).

98 Overbeeke, van, B., M. Halbf. in Medaillon mit Beiwerken.

J. C. Le Blon p. C. Vermeulen sc. f. 1 Vs
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2199 Overbeeke, van, B., M. Aet. 45. Brustb. in Medaillon.

Ohne Namen des Stechers. In Pesne’s Manier. 8. 73

— — siehe auch Gool 4 b.

2200 Owen, W., M. Brustb. J. W right p. H. Meyer sc.

Punktirt. 4. Mit Nadelschrift. J

/2

— — siehe auch Cunningham 32.

1

Ozanne, P. Z. u. K. Brustb. J. Coiny sc. Radirt. f.
2
/'s

P.

Paas, siehe Passe.

P adov anino , A.. siehe Varolari.

2 Padovanino, F., M. Gürlelb. Seipsedel. J. Meyssens

sc. Zu de Bie. 4. Vor dem Text. 73

— — siehe auch de Bie 26.

Paelinck

,

J., M., siehe Immerzeel 182., Eeckhout 5.

3 Pagani, Gregorio, M. Brustb. in Medaillon. Se ipse p.

P. A. Pazzi sc. Fortsetzung des Mus. Florent. f.
2
/3

4 — — Dasselbe. Gürlelb. G. B. Cecclii sc. Serie degli

uomini. 4. - 710— — siehe auch Benvenuti 81., Serie 187.

5 Paggi, G. B., Kunstschriftst.
,

M., B. u. A. Brustb. Seipse

p. Mus. Florent. C. Colombini sc. Serie degli uomini. 4. l
/io

6 — — Brustb. in Medaillon. G. Guidotti sc. Aus So-

pra ni. 8. Vio

— — siehe auch Mus. Florent. 55., Serie 185., Soprani

9., Benvenuti 69.

Pag g io, il, siehe Merano.

Paglia, F., M. , siehe Mus. Florent. 159., Benvenuti 212,

7 Paine, J., A. Brustb. in Medaillon. P. F al c o

n

e t del. 1769.

D. P. Pariset sc. Punktirt. 1. 72

8 — — mit seinem Sohne, J. Paine d. J., in Halbfiguren,

an einem Tische sitzend. J. Reynolds p. J. Watson sc.

Schwarzkunst, f. 2

9 Pajou, J., B. Büste. P. L. Roland inv. Ohne Namen des

Stechers. 8. 73

10

Paladini, Archangeia, M. Se ipsa p. P. Campana sc.

Mus. Florent. f. Vor der Schrift. 1

— — siehe auch Mus. Florent. 116., Benvenuti 146.
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Paladino , G ., M., siehe Memorie 26.

Paladino , L., M., siehe Memorie 25.

Palame des s en ,
siehe Stevens.

2211 Pallaclio, A., A. Bruslb. G. B. Gecclii sc. Serie degli

uomini. 4. V10

12 — — Büste mit Umgehung. A. P. inv. P. Fourdrinier sc.

Zur Burlington’schen Ausgabe der Fabbriclie anliche. Londra

1730. f. V3

——- siehe auch Serie 149.

13 Palma Vecchio, G., M. Gürtelb. G. Vasari del. C. Co-

lombini sc. Serie degli uomini. 4. J
/io

14 — — Brustb. Baron sc. 4. Vs

15 — — Brustb. in Medaillon. Seipsep. Mariage sc. Zu

Wicar’s Galerie de Florence. f. 1

— — siehe auch Vasari 111., Serie 98., liidolfi 8., d’Ar-

gensville 40., Chabert 53., Kilian 137., Wicar 16., Za-

nollo 9.

16 Palma Giovine, G., M. u. K. Brustb Se ipse p. P. A.

Pazzi sc. Mus. Florent. f.
2
/3

17 — — Dasselbe. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4. i
/io

— — siehe auch Mus. Florent. 45., Serie 175., liidolfi

30., d’ Argensville 41., Kilian 138., Roger 24., Renvenuti

54., Zanotlo 7.

Palthe, G. J., M., siehe Gool 8 c.

Palthe, J., M. u. K., siehe Gool 21 c.

Punetti, D., M., siehe Calalogo 4., Baruffaldi 17.

Panfi, /?., M., siehe Pazzi 25., Benvenuli 202.

Panicale
,

da, Masolino, M., siehe Vasari 34.

Panini, J. P., M., siehe Blanc 145.

18 Paolini, P., M. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Fort-

setzung des Mus. Florent. f.
2
/s

— . — siehe auch Pazzi 26., Benvenuli 188.

19 Papety, D., M. Bruslb. E. Hebert del. 1842. C. Nor-

mand sc. 1853. Kreidestich, f. 1

Parenlino, B., M., siehe Zanotlo 29.

20 Parizeau, P. L., M. u. K. Gürtelb., zeichnend, Original-

zeichnung in Roth stein v. J. G. Müller 1774. f. I

P armeg gianino
,

il, siehe Mazzuoli.

21 Parodi, D., M. Bruslb. Se ipse p. Florentiner Museum.

G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. 710
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Parodi, D., M., siehe auch Mus. Florent. 194., Serie

296., Soprani 57.

Parodi, F., B., siehe Soprani 45.

P ar olini

,

6r., M., siehe Calalogo 24., Baruffaldi 48.

2222 Parri, M. Bruslb. E. E. sc. 1804. Radirt. 4. */2

Parrocel, El., M., siehe d’Argensville 154.

23 Parrocel, J., M. u. R. Brustb. in Medaillon. H. Rigaud p.

J. G. Wille sc. 1744. f. Le Blanc 128. 2

V

2

24 — — Brustb. in Medaill. H. Rigaud p. G. F. Schmidt
sc. 8. Jacoby 15. Mit der Adresse von üdieuvre. 1

25 — — Dasselbe, die Adresse zugelegt. */2

— — siehe auch Galer. d. A. 46., Kilian 139., d’Argens-

ville 238.

Pas i nelli , L., M. u. K., siehe Crespi 57.

Pas quin, E., Kunstschriftst., siehe Pasquin,hist. {K.-C. 66 19).

26 Passe, de, Magdalena, K. Bruslb. Ohne Namen d. Stechers. 4. */2

Passe, S., K., siehe Vaughan.

— — siehe auch Walpole 127 d.

Passarotti, B., M. u. K., siehe Mus. Florent. 57., Malva-

sia 10., Benvenuli 59.

27 Passarotti, T., M. Ilalbf. Se ipse p. C. Gregorj sc.

Mus. Florent. f.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 82., Benvenuli 102. 103.

28 Passarotti, V., M. Brustb. Se ipse p. C. Gregorj sc.

Museum Florentinum. f.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 99., Benvenuli 118.

P as sav anl

,

J. D., M. u. Kunstgelehrter, siehe Passavant,

tour of a german Artist in England {K.-C. 4792).

Passeri, G., M., siehe Mus. Florent. 178., Bevenuli 235.

P assignano

,

siehe Cresti.

29 Patenier, J., M. Brustb. H. Cock sc. Nr. 8. aus Cock’s

Portraitsammlung. 4. 1

30 — — Dasselbe. Copie von der Gegenseite. E. de Bou-

lonois sc. Zu ßullart. 4.
1
/io

31 — — Von der Gegenseite, gegen links gewendet. H. Hon-

clius sc. Aus Hondius’ Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse. */2

— — siehe auch Hondius 14., Mander 12 &., Bullarl 49.

Pautre, siehe Lepaulre.

Pag ne, J., K., •siehe Vaughan.

— — siehe auch Walpole 127 h.
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Pazzi, A., K., siehe Pazzi 100.

Pee, van

,

J., M. siehe Houbraken 31c.

Pee, van, T., M. siehe Descamps 150.

2232 Peeters, B., M. Gürtelb. J. Meyssens p. W. Hollar sc.

Zu de Bie. 4. Parthey 1480. Vor dem Text. 1

— — siehe auch de Bie 32., Blanc 150.

33 Peeters, J., M., Kniest. L. Vorst er man d. Jüngere del.

et sc. Zu de Bie. 4. Vor dem Text. 1
/s

— — siehe auch de Bie 63.

34 Pelle grin
i,

A., M. Brustb. Se ipse p. C. Col 0111b in i sc.

Mus. Florent. f.
2
/3— — siche auch Mus. Florent. 205.

35 Pellegrini, P., genannt Pellegrino Tibaldi, M., B. u. A.

Halbf. Se ipse p. C. Gregorj sc. Mus. Florenlinum. f.
2
/3

36 — — Dasselbe. C. Colombini sc. Serie degli uomini. 4. */10

— — siehe auch Mus. Florent. 31., Serie 152., d’Argens-

ville 226., Benvenuti 40., Zanotli, le pillure di P. Tibaldi

{K.-C. 3444).

Pembroke, Earl of , siehe Herbert.

37

Pencz, G., M. u. K. 1574. Brustb. Ohne Namen des Stechers.

Radirt. 8. 1
/q

38 a — — Dasselbe. 1574. Brustb. in Medaillon. Ohne Namen

des Stechers. Radirt. 4.

38b— — Aet. 18. Halbf. Se ipse p. Museum Florentinum.

f. Colorirt. 2/3

— — siehe auch Sandrart 14., Franck 8., Benvenuti 23.,

Mus. Florent. 249., Otlley’s Collection {K.-C. 3391).

tj 39 Permi, G. F., genannt il Fattore, M. Gürtelb. G. Vasari

del. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. 4
/io

40 — — Brustb. Raphael p. G. B. Leon et ti sc. f. 1

— -— siehe auch Vasari 98., Serie 111., d’Argensville 1 9.,

Sandrart 6., Kilian 140., The Lawrence Gallery {K.-C.

15453).

Penny , E., M., siehe hinten unter den Tableaux: der Act-

saal der k. Akademie zu London Nr. 5.

41 Penzel, J. G., K. Brustb. Se ipse sc. 8 .
!
/e

42 Pepyn, M., M. Halbf. A. van Dyck p. S. ä Bois wert sc.

Aus van Dyck’s Portraitsammlung. f. Vierter Abdruck. 1

—- — siehe auch van Dyck 18.

Peranda, S., M siehe Ridolfi 35.
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lh2243 Percier, C., A. Brustb. J. Boilly lith. 1821. f.

— — siehe auch hinten unter den Tdbleaux : Reunion

d'Arlistes Nr. 3.

44 Pericolo, N., genannt il Tribolo, B. u. A. Gürtelb. G. Va-

sa ri del. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. ,
/i

o

— — siehe auch Vasari 122., Serie 126.

Perini, G. B., M., siehe Pazzi 62.

P erm enli er , P., B., siehe Eeckhout 56.

45 Permoser, B., ß. Brustb. in Medaillon mit Umgebung. J.

G. Bodenehr del. et sc. 8. ^3

46 Peronneau, J. B., M. Brustb. in Medaillon. C. N. C och in

del. B. A. Ni co 1 1 e t sc. 4. J
/2

47 Perrault, Chr.. Kunslschriftst. Halbf. F. Tortehat p. G.

Edelinck sc. 1694. f. Bob.-Dum. 292. 1

48 Perrault, CI., A. Brustb. in Medaillon. E. Vercelin p.

G. Edelinck sc. f. Rob.-Dum. 293. Zweiter Abdruck. 2
/a

— — siche auch Perrault 1.

49 Pertichi, P., M. u. Sclireibkünstler. Gürtelb. Se ipse p.

P. A. Pazzi sc. Fortsetzung des Mus. Florent. f.

— — siehe auch Pazzi 47.

Perugia, da, P., M., siehe Sandrart 4c.

P erugino , P., siehe Vannucchi.

50 Peruzzi, B., M. u. A. Brustb- in Medaillon mit Beiwerken.

Dien und Thierry sc. f. 1

51 — — Brustb. in Achteck. Ohne Namen des Stechers. Zu

Odieuvre’s Porlraitsammlung. 4. V3

52 — — Gürlelb. G. Vasari del. G. B. Cecchi sc. Serie

degli uomini. 4.
1
/i

o

— — siehe auch Vasari 97., Serie 95., Gale'r. d. A. 14.,

Bullarl 24.

53 Pesel! o, P., M. Gürtelb. G. Vasari del. C. Colombini sc.

Serie degli uomini. 4. V10— — siehe auch Vasari 53., Serie 39.

54 Pesne, A., M. Halbf. Se ipse p. G. F. Schmid t sc. 1752.

i. Jacoby 69. 3

55 — — Dasselbe, von der Gegenseite. Brustb. in Medaillon.

L. Valperga sc. 1760. f. V2

56 Pesne, J., M. u. K. Brustb. in Medaillon. Se ipsep. 1672.

A. Trouvain sc. 1698. f. 1



273

m.
2257 Pestrini, G. D.j M. Brustb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Museum Florentinum. f.
2
/a

— — siehe auch Pazzi 56.

Petele, G., ß., siehe Sandrart 25c., Franch 59.

58 P eth er, W.
,
K. Gürtelb. Ohne Namen des Stechers. Se

ipse p. et sc. Schwarzkunst, f. 2

59 Petitot, J., Emailm. Brustb. in Medaillon, mit T. Matthews

und J. Torrenlius auf einer Platte. A. Bannerman sc. Zur

Quarlausg. des Walpole. 4. J
/3

— — siehe auch Serie 248., d’Argensville 180., Walpole

40., Füessli 1

9

V Kilian 141.

Pelrazzi, A., M., siehe Benvenuli 148.

Petri, siehe Pieters.

60 Petrucci, F., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Mus. Florentinum. f.
2
/3

— — siehe auch Pazzi 44.

61 Petter, A., M. Brustb. Se ipse p. J. G. Mansfeld sc.

1813. Radirt. 4. f

/2

62 — — Gürtelb. mit Facsimile. J. Dannhauser del. F.

Stöber sc. 4. Chines. Papier. 4
/2

63 P etz old t, H., Goldschm. Ael. 58. 1609. Brustb. in Medaillon.

P. V. Fi on fee. C. N. Schur tz sc. 8. i
/e

64 Peyre, A. F., A. u. M. Brustb. J. Boilly lith. 1820. f. */2

65 Pezold, L. F., M. Gürtelb. J. F. Leonard sc. Ohne Namen

des Dargestellten, bloss mit L. F. P. bezeichnet. Schwarzk. 4. */2

66 — — Gürtelb., kleiner. Ohne Namen des Dargeslellten u.

des Stechers. Schwarzkunst. 8. 1
/s

Pfalz, Prinz Rupert von der, siehe Rupert.

Pfeiffer, F. J., jun., M., siehe Marcus 14.

Pfennig er, H., M. u. K., siehe Füessli 128., Neujahrssl. 23.

67 Pfintzing, Seitz, A. Gürtelb. G. Fennitzer sc. Schwarz-

kunst. 4. */3

68 Pfründ, G., M., B., K. u. A. Gürtelb. C. G. Leigebe sc.

Schwarzkunst. 4. 3

69 — — Gürtelb. N. van HeltStokad'e p. G. G. E i m a r t sc.

Radirt. 4. */2

70 — — Dasselbe. Bloss mit Einer Zeile Schrift u. vor den

Namen der Künstler.
4

2
/a

71 Pfyffer, L., Herr zu Wyer, General- Lieutnant, Verfertiger

18
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des Reliefs eines grossen Theiles der Schweiz. In ganzer

Figur an einem Bergabhange sitzend u. zeichnend. J. Rein-

hart p. C. von Mechei sc. 1786. Aquatinta, f.
x
/3

— — siehe auch Füessli 114.

2272 Philander, C., A. Brustb. J. T. de Bry sc. Zu de Bry’s

Portraitsammlung. 4.

73 Phillips, T., M. u. Schriftst. Brustb. Mrs. D. Turner sc.

Radirt. 4. Privatplatte. 1^2

74 Pi an, De, A., M., K. u. L. Halbf. F. Schilcher p. 1833.

R. Kirchhoffer sc. 1845. f. 1
l
jz

75 Pian, De, S., M. Brustb. in Medaillon. La za de Ui lilh.

1820. 8. J

/6

Piattoli

,

Anna, M., siehe Pazzi 94.

76 Piattoli, G., M. Gürtelb. in Medaillon. Se ipse p. P. A.

Pazzi sc. Mus. Florent. f.
2
/

3

— — siehe auch Pazzi 83.

77 Piazzetta, G. ß., M. u. K. Brustb. Se ipse p. M. Pit-

teri sc. gr. f. 1
4
/2

78 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen links gewendet.

J. G. Saite r sc. f. V2

79 — —
- Brustb. Se ipse p. J. 'G. Haid sc. Schwarzkunst, f. 1

80 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen rechts gewen-

det. J. Cattini sc. 1743. f. 1

81 — — Dasselbe, mit Hand. F. S. Jungwirth sc. 1753. 8. V®

— — siehe auch d’Argensville 225.

82 Picart, B., Z. u. K. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken.

M. Des Angles p. 1732. J. van der Schley inv. et. sc.

1734. f. 1

83 — — Dasselbe. P. Aveline sc. Zu Odieuvre. 8.
1
ls

84 — — Gürtelb. ,1. M. Nattier p. 1709. N. Verkolje sc.

1715. Schwarzkunst, f. 2 l
/-i

— — siehe auch Galer. d. A. 9.

85 Picart, Et., K. Aet. 25. Brustb. in Medaillon. J. Velu p.

B. Picart sc. 1790. 4.
2
/3

86 — — Büste in Medaillon. B. Picart del. 1715 et sc.

1730. 4.
4
/2

Pichler, «/., Edelsteinschneider, siehe Mugna, i tre Pichler

( K.-C. 19273).
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Pichler, L., Med. u. Edelsteinschneidcr, siehe Mugna, i Ire

Pichler (K.-C

.

19273).

2287 Piene man, S. W. M. Brustb. A. J. Ehnle lilh. f. Tondruck. 2
/3— — siehe auch Eynden 11 b.

88 Pieneinan, N., M. Brustb. in Medaillon. C. Hamburger
p. A. B. B. Taurel sc. (Erschienen 1855.) f. 2 4

/-2

— — siehe auch Baugniet 21.

^ 89 Pie ree, E., sen., M. Brustb. in Medaillon. Mit seinem Sohne,

E. Pierce, jun., auf einer Platte. A. Bann er man sc. Zur

Quartausg. des Walpole. 4. */a

90 — — Dasselbe, vor der Schrift. */2

— — siehe auch Walpole 41 a.

Pierce, E., jun., B. u. A., siehe Walpole 41 b.

91 Pierre, J. B. M., M. u. K. Brustb. in Medaillon. C. N.

Co ch in del. A. de St.-Aubin sc. 1775. 4. */2

— — siehe auch Blanc 116.

Piestrini
,

G. D., M., siehe Pazzi 56., Füessli 92.

92 Pieters (Petri), G. Aertsens, genannt Pieters. Halbf. S. Fri-

sius sc. Zu Hondius Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse. l
[2

— — siehe auch Hondius 36., Mander 43 b.

93 Pieters (Petri), P. Aertsens, genannt Langepier, auch Lon-

gus, M. Halbf. S. Frisius sc. Zu Hondius’ Portrailsamml.

4. Mit der Adresse. */2

— — siehe auch Hondius 34., Mander 22 c.

Pieterszen, P., d. Jüngere, genannt Longus , M. ,
siehe

Mander 28 b.

95 Pignatti, G., M. Halbf. Se ipse p. P. A. P a z zi sc. Fort-

setzung des Mus. Florent. f.
2
/3

— — siehe auch Pazzi 60.

96 Pignoni, S., M. Halbf. Se ipse p. G. G. P renn er sc.

Mus. Florent. f.
2
/z

— — siehe auch Mus. Florent. 126., Pazzi 13., Benve- .

nuli 172.

97 Piles, de, R., M., K. u. Kunstgelehrt. Aet. 68. 1704. Halbf.

in Medaillon. Se ipse p. B. Picart sc. 1704. f. 1

98 Pilgram, A., A. u. B. Brustb. in Medaillon. L. Schnorr

lilh. 1820. f. 7*
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2299 Pillori, A. N., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. P azzi sc.

Fortsetzung des Mus. Floren t. f.
2
/3

— — siehe auch Pazzi 63.

2300 Pinacci, G.
,

M. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Mus. Florent. f.
2
/3

— — siehe auch Pazzi 24.

1 Pine, J., M. u. K. Brustb. in Medaillon. W. Hogarth p.

J. Mac-Ardell sc. Schwarzkunst, f. l */2

2 —•' — Dasselbe, die Adresse zugelegt. 1

3 — — Dasselbe. H. Robinson sc. Publ. 1828. 4. lk
— — siehe auch Walpole 146.

Pineman , J. W., siehe Immerzeel 183.

Pineman , M M., siehe Immerzeel 184.

4 Pinturicchi o, B., M. Gürtelb. G. Vasari del. C. Colom-

bini sc. Serie degli uomini. 4. Vi0— — siehe auch Vasari 73., Serie 63., Vermiglioli, di B.

Pinturicch'w
(
K.-C. 8404).

Pio, del, G., siehe Bonatli.

5 Piola, D., M. u. K. Gürtelb. G. L. Guidotti del. (in So-

prani). B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4. l
/io

— — siehe auch Soprani 44., Serie 273.

Piola, P., M., siehe Soprani 24.

Piola, P. G., M., siehe Soprani 55.

6 Piombo, del, Fra S. (Luciani), M. Gürtelb. G. Vasari

del. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.
4
/io

— — siehe auch Vasari 119., Serie 105., d’Argensville

30., Chahert 66., Kilian 142., The National- Gallery of

Pictures (K.-C. 1758).

7 Piper, Le, F., M. u. Z. Gürtelb. Ohne Namen des Dargestell-

ten und des Stechers. (Se ipse sc.) Schwarzkunst. 4. 5

8 — — Dasselbe. Mit A. van Diest auf einer Platte. A. Ban-

nerman sc. Zur Quartausg. des Walpole. 4. V3

— — siehe auch Walpole 8 1).

9 Pippi, G., genannt Giulio Romano, M. u. A. Brustb. Se

ipse p. G. D. Campiglia sc. Mus. Florent. f.
2
ls

10 — — Dasselbe. C. Dali’ Acqua sc. 8. V6

11 — — Brustb. in Lebensgrösse. Se ipse p. Lambert sc.

Kreidestich, gr. f. I V2

12 —- — Dasselbe. J. L. Potreil e sc. f. 1^2

13 — — Dasselbe, vor der Schrift (lettre grise). 2 V2
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2314 Pippij G., M. u. A. Dasselbe. F. Weber sc. f. 1

4
/2

15 — — Dasselbe. Chines. Papier. 2

16 — — Dasselbe, vor der Schrift, Chines. Papier. 4

17 — Dasselbe. F. Boutrois sc. 8. Ve

18 — — Gürtelb. G. Vasari del. G. B. Cecchi sc. Serie

degli uomini. 4. Vio

— — siehe auch Vasari 118., Mus. Florent. 19., Serie

114., Wicar 14., Benvenuti 55., Reveil 37., Blanc 163.,

Boye 8., Jameson 18., d’Argensville 2., Chabert 8., Bullart

30., Sandrart 7 a., Huber 8., Kilian 143., Roger 4., d’Arco

,

Istoria {K.-C . 9741), 11 Fregio di G. Romano nella Far-

nesina {K.-C. 9887), Descrizione delle pitlure etc. {K.-C.

12821), Montagnani, illustralione {K.-C. 18752).

19 Piranesi, G. ß., A. u. K. Büste mit Umgebung. F. Pol-

lanzani sc. 1750. f. l
l
./i

Pisa, da, Fra G., siehe Agnelle.

Pisano, A., siehe auch Vasari 12.

Pisano, N., B. u. A., siehe auch Vasari 4.

20 Pistorius, E., M. u. K. Brustb. Lith.
,
ohne Namen des

Künstlers, f. Chines. Papier. 2
/3

Pits chm an , J. F. J., M., siehe Rastawiecki 9.

21 Pitteri, M., K. Brustb. G. B. Piazzetta p. Se ipse sc.

gr. f. l ‘/2

22 Pittoni, G. B., M. u. K. Brustb. in Medaillon. A. Longhi

p. et sc. Radirt. 4. 1

23 — — Brustb. B. Nazzari p. P. Monaco sc. 4. V2

24 — — Dasselbe, vor der Adresse von Alessandri und vor der

Nummer. 2
/3

25 Place, F., M. u. K. Brustb. Barrett sc. 8. 1
/s

— — siehe auch Vaillant, W.
— — siehe auch Walpole 131., Walpole

,
engr. 4.

Pia es, van der, D., M., siehe Houbraken %lb., Des-

camps 117.

26 Pia es, van der, P., M., B. u. K. Halbf. G. Kn eil er p. P.

Schenk sc. f.
2
/3

Plan ch et, T., M., siehe Sandrart 29 a.

27 Plattenberg, van, M., genannt Platte -Montagne, M. 11. K.

Brustb. in Medaillon. Se ipse p. C. Gregorj sc. Museum

Floren tinum. f.
2
/3— — siehe auch Mus. Florent. 165., Benvenuti 179.
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Pier s ch , J. P., M-, siehe Raslawiecki 10.

Pionski, M., M. u. K., siehe Rastawieeki 11 Pionski’

s

Werk (K.-C. 16585).

2328 Ploos van Amstel, J. Cornsz., Kunstsamml. u. K. Halbf.

in Medaillon. J. Buvs p. 1766. R. Vinkeles sc. 1799. 8 . */•>

— — siehe auch Immerzeel 185., Ploos van Amstel’s Werk

0K.-C. 12230).

Plüddemann , H., M. u, K., siche Meyer 3.

Poccetti, siehe Barbatelli.

29 Poch mann, T. L.
,

M. Gürtelb. Se ipse p. J. Gott-

schick sc. 4. V2

30 Pocock, N., M. ßrustb. J. Pocock p. E. Scriven sc. Punk-

tirt. f. Mit Nadelschrift und auf Chines. Papier. 2
/3

31 Poelenburg, C., M. u. K. Halbf. A. van Dyck p. P. de

Jode sc. Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Fünfter Ab-

druck. 1

32 — — Dasselbe. Brustb. C. Golombini sc. Serie degli

uomini. 4. */io

33 — — Gürtelb. Se ipse del. C. Waumans sc. Zu de

ßie. 4. Vor dem Text. */3

34 — —
. ßrustb. in Medaillon. Se ip s e p. T. Ch ambar s sc.

Zur Quartausg. des Walpole. 4. */3

— — siehe auch Serie 217., van Dyck 19., de Bie 43.,

Houbraken 7 a., Immerzeel 186., Descamps 29., Blanc 94.,

Sandrart 22 f., Walpole 27., d’Argensville 90.

35 Poerson, C. F., M. Brustb. Se ipse p. G. Rossi sc.

Museum Florentinum. f.
2
/3

— — siehe auch Mus, Florent. 176., Benvenuti 231.

36 Poilly, de, F., K. Brustb. in Medaillon. Se ipse del. 1660.

J. L. Roullet sc. 1699. f. l
1
/»

Poittevin
, siehe Lepoittevin.

Polidoro
, siehe Caldara.

37 Pollajuolo, del, A., B., M., St. u. K. Brustb. G. Vasari

del. C. Colombini sc. Serie degli uomini. 4. V10— — siehe auch Vasari 67., Serie 41.

38 Pollajuolo, del, S.
,

genannt il Cronaca, A. Gürtelb. G.

Vasari del. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.
1
/io

— — siehe auch Vasari 88 ., Serie 68 .

39 Polazzo, F., M. Gürtelb. B. Nazari p. P. Monaco sc. 4. J

/2
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2340 Polazzo, F., M. Dasselbe, vor der Adresse von Ales-

sandri und vor der Nummer. 2
/a

Pom er ancio , siehe Roncalli.

Ponsonelli, G. A., B. u. A., siehe Soprani 65.

41 Pond, A., K. u. M. Brustb. Se ipse sc. Radirt. 4. 1

42 — — Bruslb. mit Hut. T. Parkinson p. B. Smith sc.

Punktirt. f.
2
/3— — siehe auch Walpole 147.

43 Ponte, da, F., genannt Bassano, M. Gürtelb. Se ipse p.

C. Gregorj sc. Mus. Florent. f.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 50., Ridolfi 20., Sandrart

9 &., Benvenuti 63.

44 Ponte, da, G., genannt Bassano, M. Brustb. G. B. Cecchi sc.

Serie degli uomini. 4. V10

45 — — Gürtelb. Se ipse p. M. Hoffmann sc. Wiener

Gallerie von Haas. kl. 4. */4

— — siehe auch Mus . Florent. 25., Serie 142., Ridolfi

19., d’Argensville 33., Chahert 88., Huber 14., Kilian 145.,

Benvenuti 28., Blanc 169., Zanotto 18.

46 Ponte, da, L., genannt Bassano, M. Brustb. Se ipse p. C.

Gregorj sc. Museum Florentinum. f.
2
/s

47 — — Brustb. J. Piccini sc. 4. V10— — siehe auch Mus. Florent. 65., Ridolfi 29., Benvenuti

76., Zanotto 11.

48 Pontius (du Pont), P., K. Halbf. A. van Dyck p. Se ipse sc.

Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Vierter Abdruck. 1

49 — — Dasselbe, ohne Namen des DargestellLen. J. Wat-

s o n sc. Schwarzkunst, f. 1 Vs

50 — — Brustb. Ohne Namen des Stechers. Von der Gegen-

seite des von P. de Jode nach J. Livens gestochenen u. in

de Bie befindlichen Portraits. 4. V6

— — siehe auch van Dyck 43. 62., de Bie 80., Immer-

zeel 187., Sandrart 26 a.

Pontormo , da, siehe Carrucci.

Pool, J., M., siehe Gool 56., Descamps 145.

Pool, Rachel, geh. Ruisch, M., siehe Gool 5a., Descamps 143.

Po orten, van der, H., M., siehe Eeckhout 46.

51 Pöpler, . . ., M., in Schlesien. Brustb. Mit einem Mono-

gramm C. J. P. verschlungen, wahrscheinlich von C. J. Pari-

tius. Radirt. 4. Bruillot fehlend. 1
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2352 Porbus, F., der Aeltere, M. Gürtelb. H. Hondius sc.

In Hondius’ Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse. V2

53 — — ßruslb. Se ipsep. Florent. Museum. G. Bettisc.

Serie degli uomini. 4. J
/i 0

— — siehe auch Mus. Florent. 76., Serie 198., Hondius

35., Mander 28 a., d'Argensville 106., Kilian 147., Ben

-

venuli 98.

Por de non e ,
siehe Licinio.

54 Porta, della, B., genannt Fra Barlolomeo di San Marco, M.

Bruslb. Se ipse p. G. B. C eccbi sc. Serie degli uomini. 4.
l
/io

55 — — Bruslb. Se ipse p. Mus. Florent. f. Colorirt. 2
/3

— — siehe auch Vasari 82., Serie 73., d’Argensville 16.,

Galer. d. A. 16., Kilian 150., Marchese 3., Mus. Florent.

250., Jameson 13., Münchener Handzeichnungswerk von

Strixner, Lief. I. (K.-C . 13338).

56 Porta, G., genannt del Salviali, M. u. K. Bruslb. G. Pic-

cini del. (in Ridolfi), G. B. C eccbi sc. Serie degli

uomini. 4. l
jio— — siehe auch Serie 155., Ridolfi 12., d'Argensville 39.,

Kilian 149., Zanollo 33.

Portail, J. A., 31., siehe Chennevieres 5.

57 Pott er, P.
,

M. u. K. Brustb. in Medaillon mit Umgebung.

Se ipse p. J. de Claus sin sc. Radirt. Publ. 1815. qu. f.
2
/3

— —
- siehe auch Houbraken 23 a., Immerzeel 189., d'Ar-

gensville 191., Descamps 83., Chabert 42., Blanc 39., Ki-

lian 151., 3Iadou 16., Devorn, Schilderyen van het kgl.

Kabinet te S' Gravenhage Tom. II. (K.-C. 4811).

Poucke, van, C., B., siehe Eeckhout 51.

Poussin, G. Duahet, aenannt Poussin, M. , siehe Immer-

zeel 188.

58 Poussin, N. Dughet, genannt Poussin, M. u. K. Aet. 55.

1649. Gürlelb. Se ipse p. J. Pesne sc. f. R.-D. 6. 3

59 — — Dasselbe, in erstem Abdruck vor der Adresse. 6

60 — — Bruslb. in Medaillon. J. Pesne sc. f. R.-D. App. 1.

Zweiter Abdruck. 2
/3

61 — — Aet. 56. 1650. Gürlelb. Se ipse p. J. Pesne sc.

f. R.-D. 5. Zweiter Abdruck vor der Adresse. 2

62 — — Dasselbe, dritter Abdruck. 1

V

3

63 — — Dasselbe. L. J. Cat hei in sc. f. 2

64 — — Dasselbe. F. Lignon sc. 1824. f. 5

65 — — Dasselbe. Baltard u. Voyez sc. f. Mit Nadelschrift. 1
a

/3



281

m.
2366 Poussin, N. Dughel, genannt Poussin, M. u. K. Dasselbe.

A. Clouwet sc. 4. 72

67 — — Dasselbe. C. Colombini sc. Serie degli uomini. 4. V10

68 — — Dasselbe, nur Bruslb. J. L. Po tr eile sc. f. 1
4
/3

69 — — Dasselbe. Von der Gegenseite. Ducarme lilli. f. 72

70 — — Aet. 40. Bruslb. in Medaillon. Se ipse p. N. Du-

puis sc. Zu Odieuvre. 8. 73

\'71 — — Gürlelb. F. Elle p. L. Ferdinand sc. f. 1
l
/s

72 — — Brustb. (Ferd. Elle p.) M. Ellenrieder sc. 4. 72

73 — — Dasselbe. Brustb., gegen rechts gewendet. T. Wor-

lidge sc. 1767. Badirt. 8. 1

— — siehe auch d’Argensville 133., Serie 230., Bellori

vite 12., Galer. d. A. 6., Boye 23., Blanc 48., Smith 8.,

Sandrarl 24 c., Huber 16 m. 48., Kilian 152., Pcrraull 3.,

Corner 2., Roger 45., Reveil 12., Graham, memoirs (K.-C.

6610), Simoneau, portrails (K.-C. 9792), Richardson’s

works (K.-C. 4527), Landon, vics des peinlres (K.-C. 13312.

15363).

74 Pozzi, C. L., B. u. Slucc. Bruslb. in Medaillon. B. Schel-

len!) erg sc. Badirt. Zu Füessli 8. ‘/10

— — siehe auch Füessli 105.

Pozzi, J. D., M., siehe Füessli 110.

75 Pozzo, A., M. u. A. Gürtelb. Se ipse p. Florentiner Mus.

G. B. Ce ec hi sc. Serie degli uomini. 4. */i 0

— — siehe auch Mus. Florent. 167'., Serie 280., d’Argcns-

ville 172., Kilian 153., Benvenuti 221.

76 Präs ch, W. J., M. Gürlelb. in Medaillon. C. F. Lochner

sc. Punklirt. 4. 1
/io

Prato Vecchio, da, siehe Casentino.

77 Praun, von, P., Kunslsammler. Bruslb. in Medaillon. La-

vinia Fonlana p. G. Lieh lens teger sc. Schwarz-

kunst. 4. 73

78 — — Bruslb. in Medaillon. L. Strauch p. J. Nuss-

bieg e 1 sc. Zu Murr's Calalog des Praun’schen Cabinets. 8. 73

— — siehe auch Murr, description (K.-C. 213).

Preault, A., B, siehe Silveslre 9.

Pr eisler

,

Barbara Helena, siehe Oeding.

79 Preis ler, D., M. Halb f. 11. Popp p. J. A. Böner sc.

1665. f. 72

80 — — Aet. 38. Dasselbe, von der Gegenseite, nach links

18 *
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gewendet. 1667. Ohne Namen des Dargestellten, mit der

Unterschrift: Der an Leibs- und Geisles-Sehöne etc. f. */2

2381 Preisler, G. M., M. u. K. Gürtelb. in Medaillon mit Um-

gebung. P. W. Oeding p. 1738. V. D. Preisler sc. 1756.

Schwarzkunst, f.
J
/2

— — siehe auch Frauch 72.

V 82 Preisler, J. D., M. Halhf. J. M. Schuster p. J. G. Pinlz

sc. f.
4
/2

83 Preisler, J. J., M. u. K. Halbf. Se ipse p. V. D. Preis-

ler sc. Schwarzkunst, f.
4
/2

84 — — Dasselbe, vor der Schrift. 1

85 — — Büste. (G. P. Zwinger del.) A. B. Möglich sc.

Radirt, in Schmidt’s Manier. 8. */*

86 — — Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Fortsetzung

des Mus. Floren l. f.
2
/s

87 — — und seine Gattin, Susanna Maria Preisler, S. Büsten

in Medaillon mit Umgebung. G. P. Zwinger del. A. B.

Möglich sc. 1803. Aquatinta, f.
!

/2

88 — — Dasselbe, bloss das Medaillon mit den beiden Köp-

fen, in erstem Probedrucke, vor dem Hintergründe. 4
/6

— — siehe auch Pazzi 74., Franck 73.

89 Preisler, J. M., K. ßrustb. in Medaillon. J. G. Wille del.

et sc. 1743. 4. Le Blanc 168. l
2
/a

90 Preisler, Susanna Maria Chrislophine, geb. Dorscb, S. 1744.

Medaille mit Revers. A. R. Werner inv. Ohne Namen des

Stechers, qu. 8. 4
/g

91 — — Halhf. mit Umgebung. J. .T. P reisler p. V. D. Preis-

ler sc. Schwarzkunsl. f. */2

92 Preisler, V. D., K. Bruslb. in Medaillon. J. J. Preisler

p. 1762. J. G. Sturm sc. 4. 72

93 Preiss, J. P., B. u. A. Halhf. J. A. Bönar sc. f. */3

94 Preller, F., M. ßrustb. C. Geyer sc. 4. V10

95 Prestel, J. G., M. u. K. Büste. J. J. Premier del. Se

ipse sc. Kreidestich. 8.
4

/
2

Presto, Fa, siehe Giordano.

Prete Genovese

,

il, siehe Slrozzi.

Prete, il, di Savona, siehe Guidobono.

96 Preti, M., genannt il Cavalier Calabrese, M. Halbf. Se ipse

p. C* Gregorj sc. Mus. Fiorent. f.
2
/3
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2397 Preti, M., genannt il Cavalier Calabrese, M. Dasselbe. B.

Eredi sc. Serie degli uomini. 4. J
/io

— — siehe auch Mus. Florent. 128., Serie 255., d’Ar-

gensville 68., Kilian 154., Benvenuti 171.

Preyer, J. W. , M., siehe Raczynski’s Geschichte, Bd. 1.

pag. 242
(
K.-C . 4665. 66).

Preziado, F., M., siehe Pazzi 88.

98 Primaticcio, F., M. u. Slucc. Gürtelb. G. Vasaridei. B.

Eredi sc. Serie degli uomini. 4. J
/io

— — siehe auch Vasari 142., Mus. Florent. 18., Serie

130., Malvasia 6., d’Argensville 45., Chabert 97., Kilian

155., Sandrart 8 /*., Benvenuti 20., Jameson 19.

Pr ins, J. H., M., siehe Eynden 8 a.

Procaccini, C., M. u. K., siehe Malvasia 13., d’Argens-

ville 48., Bullart 38., Kilian 156., Hoger 28.

Procaccini, C. A., M., siehe Malvasia 15.

99 Procaccini, C. G., M. u. K. Brustb. C. Colombini sc.

Serie degli uomini. 4.
!

/10— — siehe auch Serie 78., Malvasia 14., Soprani 38.,

d’Argensville 49., Kilian 157.

Pro hoff, siehe Brohoff.

Pronk, C., Z, siehe Eynden 5 b.

2400 Provenzale, M. , Mosaikarbeiter. Brustb. in Medaillon.

0. Leoni del. et sc. 1623. 4. B. 33. 2
/3— — siehe auch Bellori rilr. 6., Serie 201., Baruffaldi

52.,

Le pitture di Cento {K.-C. 4713).

1/ 1 Prudhon, P. P., M. Brustb. Mauzaisse lith. 1823. f.
2
/s

— — siehe auch Chabert 13., Blanc 11., Reveil 6.

2 Puget, P., ß., M. u. A. Brustb. in Medaillon. F. Puget p.

C. Dupuis sc. Zu Odieuvre. 4. */3

3 — — Büste mit Umgebung. C. P. Marillet del. N. Ponce

sc. qu. 4. V2

— siehe auch Galer. d. A. 40., Reveil 13.

4 Puligo, D., M. Gürtelb. G. Vasari del. G. B. Gecchi sc.

Serie degli uomini. 4.
1
/to

— — siehe auch Vasari 89., Serie 81., Sandrart 6 c.

5 Punt, J.
,
M. u. K. Kniest. G. van der Myn p. J. Mac*

Ardell sc. Schwarzkunst. 1. I
1

/3

— — siehe auch Eynden 6 a.

Pye, J., K., siehe Pye 13.
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Pynaker , A. , M. , siehe Houbraken 2t 6 ., Immerzeel 190.

Descamps 77,, Chabert 59.

2406 Qua dal (Cliwalal), M. F., M. u. K. Kniest. Se ipse p.

Mus. Florent. f. Colorirt. 2
/3— — siehe auch Mus. Florent. 251.

Quadri, G. L. , A. u. K., siehe Crespi 70.

Quagliata

,

G., M., siehe Memorie 19.

7 Quaglio, D., M. u. K. Büste. J. Bändel inv. B. Rahn
se. 4. 2

/3

Quaini, L ., Af., siehe d’Argensville 173., Kilian 158.

8 Quandt, von, J. G., Kunslfr. u. Schriftst. Brustb. mit Facsi-

mile. E. Ben dein an n del. 1850. W. Overbeck sc. f.

Chines. Papier. Priva tplatle. 1 */3

9

Queboren, van, C., M. u. K. Ilalbf. S. Frisius sc. Zu

Hondius’ Portrailsammlung. 4. Mit der Adresse. i
/z

— — siehe auch Hondius 19., Mander 18 6.

10 Quellinus, A., B. Gürtelb. in Medaillon mit Umgebung. H.

Quellinus del. et sc. Radirt. f. 1

11 — — Aet. 53. Gürtelb. E. Quellinus p. R. Collin sc.

1662. Zu de Bie. 4. Vor dem Text. '/a

— — siehe auch de Bie 88., Immerzeel 192., San-

drar t 26 d.

Quellinus

,

A., d. Jung., A. u. S., siehe de Bie 95.

12 Quellinus, E., M. u. K. Brustb. Se ipse del. P. de Jode

sc. Zu de Bie. 4. Vor dem Text. 1
/3

— — siehe auch de Bie 44., Houbraken 13 c., Immerzeel

191., d' Argensville 121., Descamps 49., Kilian 159.

13 Quercia, della, G.
,

B. Gürtelb. G. Vasari del. G. B.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.
1
Jio

— — siehe auch Vasari 27., Serie 29.

14 Quesnel, F., M. Brustb. in Medaillon, von allegorischen

Frauen gehalten, mit reicher Umgebung. P. Brebiette sc.

qu. 4. 2
/3

15 — — Aet. 69. 1613. Brustb. Se ipse p. Ohne Namen

des Stechers. 4. 2
/3— — siehe auch Chennevieres 1.
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Quesnel , N., M., siche Chennevieres 2.

2416 Quesnoy, du, F., genannt il Fiamingo, 6. Halbf. A. van

Dyck p. P. van Bleek d. J. sc, 1751. Schwarzkunst. f. 1

V

3

17 — — Giirleib. F. de Grado del. (im Bellori). B.Eredi

sc. Serie degli uomini. 4. V10

18 — — Dasselbe. Brustb. in Medaillon. Bantion sc. Zu

Odieuvre. 4. V3

19 — — Gürtelb. mit Hut. J. Mac-Ardell sc. Schwarz-

kunst. f. 1

V

3

— — siehe auch Bellori vite 8., Serie 231., Immerzeel 62.

Galer. d. A. 25., Sandrart 24 a.

20 Quinkhart, J. M
i ) M. Kniestück, bei der Stalfelei. J.

Quinkhart d. J. sc. 1756. Radirt. f. 1
1
/2

21 — — Kniest. Se ipse p. P. Tanje sc. 1741. f. 1
4

/2— — siehe auch Gool 11 b., J. ftl. u. J. Quinkhart’

s

Kupferslichwerk (E.-C. 4128).

Quint in de Smid, siehe Messis.

m.

Rademaker
,

A., M. u. K., siehe Noordes Zeichnungswerk

(K.-C. 20748).

22 Raeburn, H.
,

M. Halbf. Se ipse p. W. Walker sc.

Punktirt. Publ. 1826. f. Mit Nadelschrift und auf Chines.

Papier. 2

— — siehe auch Cunningham 28.

Raed, J. J., M., siehe Eeckhout 19.

Raggi, A., B., siehe Füessli 82.

23 Ra hl, C., K. Brustb. C. Ra hl d. J. p. 1835. Se ipse

sc. 8
. V‘2

Rahn, C., M., siehe Neujahrsbl. 6.

24 Raibolini, F., genannt Francia, M. u. Goldschm. Brustb.

L. E. Grimm del. et sc. 1816. Radirt. 4. l

j2

25 — — Gürtelb. G. Vasari del. G. Colombini sc. Serie

degli uomini. 4. Ve

— — siehe auch Vasari 74., Serie 59., Malvasia 2.,

Jameson 12.

26 Raimondi, M. A., genannt Marc-Antonio, K. Brustb. Ra-

phael p. J. T. Richomme sc. 1840. f. 4
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2427 Raimondi, M. A., genannt Marc-Antonio, K. Dasselbe.

N. A. Leisnier sc. 1838. f. 3 l
/3

28 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. l
/io

29 — — ßrustb. Raphael p. A. Rego na sc. f. 1

— — siehe auch Vasari 16., Serie 97., Malvasia 4.,

Sanclrart 8 c., Knorr 1 c., Marsand, il fiore (K.-C. 1733),

Beilori, vila di M. A. (K.-C. 4752).

30 Raindohr, Baron von, F. W. B., Schriftst. Brustb. in Medail-

lon. A. Graff p. J. G. Böltger sc. Punklirt. 4. !
/a

31 Ramey, C., B. Brustb. J. Boilly lith. 1824. f. */*

32 Ramenghi, B., genannt il Bagnacavallo, oder il Bologna; M.

Gürtelb. G. Vasari del. C. Colombini sc. Serie degli

uomini. 4. */io

— — siehe auch Vasari 107., Serie 115., Pazzi 1., Mal-

vasia 5., Baruffaldi 57., Benvenuli 56.

33 Ramsay, A., M. Brustb. Se ipse p. A. Wivell sc. Schwarz-

kunst. Puhl. 1820. 4. V2

Raoux, J., M., siehe d!Argensville 217., Kilian 160.

Raphael, siehe Sanli.

34 Rauch, C., B. Brustb. 11. Biow photograph. E. Ei chens

sc. f. */3

35 — — Dasselbe. Chines. Papier. J

/2

36 — — Dasselbe. Vor der Schrift. 4

37 — — Brustb. C. PA 1 lern and del. H. Eiche ns sc. f. 2

38 — — Dasselbe. Vor der Schrift. 4

39 — — Schärtle del. et lith. f. Chines. Papier. 1

40 — — Krüger del. et lith. 1828. f.
2
/3

41 — — E. Magnus p. F. Legrand lith. f. Cliin. Papier. 1

— — siehe auch hinlen unter den Tableaux: Berliner

Künstler
, Blalt 1.

42 Rausch mayr, J., Pfarrer u. K. Brustb. in Medaillon. J.

Ha über p. et sc. 1800. Radirt. f. */*

43 Ravenet, S. F., K. Brustb. in Medaillon. J. Zoffany p.

Se ipse sc. 1763. f.
2
/3

Ravenswaay
, J., M., siehe Immerzeel 193.

44 Ravesteyn, van, J., M. Halbf. A. van Dyck p. P. Pon-

tius sc. Zu van Dyck’s Porlraitsanimlung. Vierter Abdruck. 1

— — siehe auch van Dyck 20., Mander 49 c„ Gool 2 a.,

Descamps 26.
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2445 Razzi, G. A.
,

genannt i! Sodoma oder i! Maltaccio, M.

Halb f. Se ipse p. G. D. Cainpiglia sc. Museum Floren«

Linum, f.

46 — — Dasselbe. C. Colombin i sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Vasari 130., Serie 91., Mus. Florenl. 12.,

Benvenuti 1 4.

47 Reading, B., K. Gürtelb. D. Wilde sc. 1798. Radirl. 4.

48 Reel am, J. F., Goldscbm. Rruslb. in Medaillon. Se ipse

del. D. B.erger sc. 1767. f. Rost 32.

49 Re di, T.
,
M. Gürtelb. Se ipse p. G. Ross i sc. Museum

Florenl. f.

— -— siehe auch Mus. Florent. 197., Pazzi 39.

50 Redl, J.
,

M. Rruslb. mit Facsimile. 1828. F. Amerling

p. F. Stöber sc. Radirt. 4.

— — siehe auch Stöber 8.

51 Red oute, P. J., M. ßruslb. F. Gerard p. C. S. Pradier

sc. 1811. f.

— — siehe auch hinten unter den Tableaux: Reunion

d’Arlistes, No. 16.

Re ehe-r s , H., M., siehe Immerzeel 194.

Reg emorlcr

,

U. J., M. , siehe Eeckhoul 32.

Regillo, J. A., siehe Licinio.

52 Regnaull, J. R., M. Bruslb. J. ßoilly lilh. 1820. f.

53 — — Dasselbe. Kupferstich, ohne Namen des Stechers. 8.

Regters, 7’., M., siehe Gool 21«.

54 Reichert, V., M. Ilalbfigur. ,1. F. Leonart sc. 1672.

Schwarzkunsl. 4.

R eifstein , J. F., M. u. K., siehe Meusel’s neues Museum,
2. Sick. (K.-C. 137).

Reiner , 11., M., siehe Balzer 10,

.

55 Reinbart, J. C., M. u. K. Bruslb. mit Facsimile. C. Kücb-
ler del. et sc. 1836. Radirl. f. Chines. Papier.

Reinhold , 77., M., siehe Erhard.

Rcinhold , P., M., siehe Erhard.

R einick, R., M. u. K., siehe Meyer 7.

56 Reintaler, M., M. Aet. 46. Bruslb. in Medaillon. Seipse
sc. Ohne Namen des Stechers. Radirt. 8.

57 Reisen, C. C., d. J., St. u. A. Halb f. J. van der Bank p.

G. White sc. Schwarzkunst, f.

m.

2
/a

'/10

V*

1

V«

V»

V*

72

3
A

73

173
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Reisen , C. C., d. J., St. u. A., siehe auch Walpole 109a.

2458 Rembrandl van Ryn, P., M. u. K. Bruslb. mit slruppi-

gem Haar. Se ipse sc. kl. 8. ß. 1. 4

59 — — Dasselbe. Copie von J. de Claussin. */$

60 — — Bruslb. mit erzürnlem Gesicht. Se ipse sc. kl. 8.

R. 10. 4

61 — — Dasselbe, mit Plattengrat. 8

62 — — Bruslb. mit Mülze und Pelzrock. Se ipse sc. 1631.

kl. 8. B. 14. 4

63 — — Bruslb. mit Halstuch. Se ipse sc. 1633. 8. B. 17.

Driller Abdruck. 2

64 « — — Bruslb. mit dem Säbel. Se ipse sc. 1634. 8.

B. 18. 18

64 b — — mit seiner Frau. Bruslb. Se ipse sc. 1636. 8.

ß. 19. 5

65 — —1 Brustb. mit Federmütze. Se ipse sc. 1638. 4.

B. 20. 18

66 — — Halbf.
,

sich aüfstützend. Se ipse sc. 1639. f.

B. 21. 30

67 — — Dasselbe. Copie von C. Errard, zu Odieuvre. 4. l
/s

68 — — Brustb. mit kurzem Haar. Se ipse sc. 8. B. 26.

Zweiter Abdruck. 2

69 — — Brustb. mit Stutz- und Schnauzbart und Mütze. Se

ipse sc. kl. 8. B. 319. Alter vierter Abdruck. 3

70 — — Bruslb. mit geöffnetem, mehr äffendem als lachendem

Munde. Se ipse sc. kl. 8. B. 316. Copie von der Gegen-

seite von J. G. van Vliet. 1

71 — — Bruslb. in Medaillon mit Umgebung. S. Fokke sc.

1755. Radirt. Zu de Burgy’s Catalogus van de — Verzame-

ling der Prinlkunst van Rembrandt etc. qu. 8.
J

/3

72 — — Brustb. in Harnisch und mit Mülze. Se ipse p.

F. Wrenk sc. 1790. Schwarzkunst. 4. V2

73 — — Dasselbe, von der Gegenseite, nach rechts gewendet.

C. Townley sc. Schwarzkunst. Publ. 1778. gr. 1. Zweiter

Abdruck mit der Adresse von Pascal. 1

74 — — Brustb. in Medaillon. Se ipse p. J. P. de Frey sc.

Zu dem Musee Napoleon, f. Claussin suppl. No. 114. 2

75 — — Dasselbe, in Medaillon. M. Pionski se. Radirt. 4 .

2
/3
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2476 Rem Lira n dl van Ryn, P., M. u. K. Dasselbe, Brustb.

von der Gegenseite, nach links gewendet. Ledere lith. f.
l

/2

77 — — Brustb. Se ipse p. Im Louvre. Ach. Martine

L

sc. f. . 4

78 — — Brustb. Se ipse p. J. Liepuiann sc. Oelbild-

druck, gr. f. 7

79 — Gürtelb. mit dem Dolche. Se ipse p. F. Koch
(Liebhaber) sc. Radirl. f. 3

80 — — Dasselbe. Kniest., von der Gegenseite, nach rechts

gewendet. J. G. Haid sc. Schwarzkunst. Pubh 1765. gr. f. l
4
/3

81 — — Brustb., in reiferen Jahren. Se ipse p. C. Town-
ley sc. Schwarzkunst. Puhl. 1777. f. 1

82 — — Jugendlicher Kopf mit Mütze, in Lebensgrösse. Se

ipse p. F. Wrenk sc. Schwarzkunst. gr. f. Probedruck.

Vor aller Schrift. 1 */2

83 — — Gürtelb., in reiferen Jahren, halb zusammengerollle

Papiere in der Hand haltend. Se ipse p. G. Longhi sc.

Radirl. f. 1 */2

84 — — Brustb. Se ipse p. P. Caronni und G. Longhi

sc. f.

85 — — Gürtelb., in weitem Rock mit Mütze. Oben gerundet.

Se ipse p. G. E. C. Hess sc. Radirl. f. 1

V 86 — — Halbf. mit Mütze. Se ipse p. C. E. C. Hess sc.

Radirl. 4. 1

87 — — Dasselbe. Brustb. J. Fleischmann sc. f. Radirt

und Aquatinta. 1
3
/a

88 — — Brustb., dem Vorigen ähnlich. J. Brecheisen sc.

Radirt. 8.
!

/3

89 — — Halbf. mit Ueberrock und Hut. Se ipse p. Ohne

Namen des Stechers. Radirl und Aquatinta, f. Probedruck

dieses neueren Stiches. */

2

\J 90 — — Brustb. mit flachem Hut mit Feder. Se ipse p. A.

L. Krüger sc. 1769. Radirt. f.
4

/3

91 — — Bruslb. mit Mütze, im Pelzmantel. Se ipse p. R.

Earl 0111 sc. Schwarzkunst. Publ. 1767. gr. f. 2 4

/2

92 — — Halbf. mit Hui, bei der Slafl'eiei. Se ipse p. J. de

Glaus sin sc. 1800. Radirl. 4.
2
/3

V 93 — — Brustb. mit Mütze. Se ipsep. J. de Glaussin sc.

Radirt. (Copie nach G. F. Schmidt, Jacoby 151.) 4. V3

19
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2494 Re mb ran dt van Ryn, P., M. u. K. Kniest., mit Palette

in der Hand. Se ipse p. A. de Marcenay de Ghuy sc.

Radirt. 4. Rigal 14. Rartsch T. II. pag. 161. No. 50. 2
/3

95 „ — Brustb. am Fenster. J. Dorn er d. A. sc. Radirt. f. */2

96 — — Brustb. mit Federmiilze und Kopf eines Orientalen auf

einem Blatte. A. van Stry sc. Radirt. gr. qu. 8. 2

97 — — Halbf. mit Palette. II. van Hove P. Z. lith. 1840.

f. Cbines. Papier. 1
*/3

9g — — Brustb. Copie aus Descamps. G. B. Cecchi sc.

Serie degli uomini. 4. V10

99 — — Gürlelb. mit Turban und Dolch, und in der Hand ein

Papier haltend. Se ipsep. 1661. C. Turner sc. Aquatinta,

gr. f. Mit Nadelschrift (Proof). 2 */2

2500 a — — als Officier in ganzer Figur an einer mit Speisen

besetzten Tafel, mit seiner Frau auf dem Schoosse. Se ipse

p. F. Hanfstängl lith. Dresdner Gallerie. gr f. 2 l
j3

2500 b — — nebst seiner Frau. Brustb. in Medaillons. Se

ipse p. F. Voyez d. Jung, u. F. R. Ingouf d. Jung. sc.

Galerie du Palais Royal, f. */2

— — siehe auch Mus. Florent. 125., Serie 146., Houbra-

ken 12c., Immerzeel 195., d’Argensville 89., Descamps 48.,

Galer. d. A. 31., Chaberl 7., Blanc 3., Sandrart 25 c.,

Huber 20., Kilian 162., Smith 7., Roger 52., Wicar 11.,

Madou 9., Benvenuti 59. 60., Reveil 11., Boye 18., Ger-

sainl, catalogue (K.-C. 182), Daulby, catalogue (K-C . 184),

Bartsch, catalogue, Tom.]. {K.-C. 185. 4749), Josi, cata-

logus {K.-C. 186), Claussin, catalogue, T. I. {K.-C. 187),

Hanfslängl's Dresdner Galleriewerk, 5. Hft. {K.-C. 3432),

Gemäldesamml. des Herz, von Leuchtenberg {K.-C. 4813),

Immerzeel, Lofrede {K.-C. 11325), de Burgy
,

catalogus

{K.-C. 14083), Plonski’s Werk {K.-C. 16585), Scheltema,

Rembrandt {K.-C. 19287), Peijpers , Rembrandt {K.-C.

19288), Blanc, oeuvre de Rembrandt, 2. 7. livr. {K.-C.

20012), Richardson, works {K.-C. 4527), Musee frangais ,

livr. 16. 37 {K.-C. 13314), Bildergall. im Belvedere, II. Bd.

{K.-C. 285), Gemäldegallerie des kgl. Museums zu Berlin

{K.-C. 10907).

Rembrandt van Ryn, Titus, siehe Ryn.

1 Rendel li, G., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Mus. Florent. f.
2
/a

— — siehe auch Pazzi 38.
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Ä
Rene, König von Neapel, M. , siehe Oeuvres du Roi Rene
(K.-C. 15387).

2502 Reni, G., M. u. K. ßrustb, Se ipse p. B. Eredi sc. Serie

degli uomini. 4. Vio

3 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen links gewendet,

ßrustb. in Medaillon. B. Coriolano (wohl eher von Curti)

sc. 4. Bruillot 1. 795. y2

V 4 — — Gürtelb. Se ipse p. J. Meyssens sc. Zu de

Bie. 4. ^6— — siehe auch Mus. Florent. 81., Serie 200., ßenvenuli

104., Malvasia 29 a., de Bie 8., Reveil 8., d’Argensville 54.,

Chabert 23., Blanc 158., Boye 11., Sandrart 20 c., Huber 2.,

Kilian 163., Roger 33., Wicar 6. & Zanolti 3.

5 Rennie, J., M. Brustb. G. Dance del. 1803. W. Daniel!

sc. Kreidestich. Puhl. 1821. f.
2
/3

Rentz, M. H., M. u. K., siehe Balzer 4.

6 Rep ton, H. J., Z. Ohne Namen des neuen Stechers. Punk-

lirl. kl. 8. Vor der Schrift und auf Chines. Papier. i

jß

7 Resch, H. Glasm. Aet. 43. Brustb. in Medaillon. Schwarz-

kunsl in Fennitzer’s Manier. 8. Yio

8 —* — Brustb. in Medaillon, J. J. D. (verschlungen) sc. 1692.

Schwarzkunsl. 4. Ys

9 Restout, J., M. u. R. Kniest. M. Q. de la Tour p. P. E.

Moitte sc. 1771. Receplionsblatt. gr. f.
1

Y

2

10 — — Dasselbe, vor dem Zusatze: Grave par P. E. Moitte

pour la Receplion ä l’Academie en 1771. 2

11 — — Brustb. in Medaillon. C. N. Cochin sc. f. Y2

12 — — Gürtelb in Medaillon. J. B. Restout d. J. p. J.

C. Levasseur sc. Zu dessen Gallerie fran^aise ou portrails

des hommes et des femmes celebres qui ont paru en France.

Paris 1771. f.
2
/a

13 Rettberg, v., R., Kunstschriftst. Giirtelb. Ohne Namen des

Dargestellten. Se ipse del. P. Walther sc. 1846. Ra-

dirt. f. 1

V 14 Retz sch, M., M., Z. u. K. ßrustb. mit Facsimile. V. Schertle

lith. f. Chines. Papier. 2
/a

15 Reynolds, J., M. Giirtelb. Se ipse p. C. Townley sc.

Schwarzkunsl. Puhl. 1777. f. Zweiter Abdr. mit der Adresse

von Pascal. 1
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2516 Reynolds, J., M. Gürtelb. Se ipse p, Mus. Florent. f.

Colorirt.
2
/3

17 — — Gürtel!). Se ipse p. .1. K. Sherwin sc. f. Mit

Nadelschrift. 3 V2

18 — — Dasselbe. Brustb. H. Meyer sc. Kreideslich. Publ.

1809. f. 1

19 — — Dasselbe in Medaillon. C. Collyer sc. Punktirt.

Publ. 1784, 8. Vs

20 — — Kniest. C. F. von Breda p. S. W. Reynolds sc.

Schwarzkunst. Publ. 1796. gr. 1“. Mit Nadelschrift. 2

21 — — Brustb. Se ipse p. C. Kirkley sc. Aquatinta.

Publ. 1795. f. 1 Vs

22 — — Kniest. G. G. Stuart p. G. S. u. J. G. Facius sc.

Punktirt. Publ. 1802. 4. Mil Nadelschrift. 2
/3

23 — — Brustb. in Medaillon. J. Conde sc. Punktirt. 8. V3

24 — — Brustb. in Medaillon. P. Falconet del. 1768. D.

P. Parisei sc. Kreidestich, f. V2
— — siehe auch hinten unter den Tableaux: der Äctsual

der k. Akademie zu London Nr. 1.

— — siehe auch Mus. Florent. 252., Chaberl 81., Cun-

ninyham 1., Selous 12., Reynold's works (K.-C. 4528. 12104.

16261), Richardsons works
(K.-C. 4527).

Ribera, de, F., M., siehe Kilian 164.

25 Ribera, G., genannt lo Spagnoletto, M. u. K. Brustb. Se

ipse p. Florentiner Museum. G. B. Ceccbi sc. Serie degli

uomini. 4. l

j\ 0— — siehe auch Mus. Florent. 105., Serie 220 ., d'Argens-

ville 66., Chabert 55., Blanc 22., Renvenuti 128.

26 Ricci, D., genannt Brusasorci oder il Riccio, M. Halbf. Se

ipse p. C. Gregorj sc. Museum Florentinern, f.
2

/

3

27 — — Gürtelb. G. Piccini del. (in Ridolfi) C. Colom-
bini sc. Serie degli uomini. 4. V10— — siche auch Mus. Florent. 20., Serie 120., Ridolß

26., Benvenuli 22.

28 Ricci, M., M. u. K. Brustb. in Medaillon. Rosalba Car-

riera p. A. Faldoni sc. 1724. f.
2
/3

29 — — Brustb. Mit R. Cole 11 . W. Talman auf einer Platte.

A. Bannerman sc. Zur Quartausg. des Walpole. 4. */3

— — siehe auch Walpole 95a., Ricci’s Kupferstichwerk

(K.-C. 10619).
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2530 Ricci, Sei)., M. u. K. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Mus. Florent. f.
2
/3

31 — — Aet. 60. Bruslb. in Medaillon. Se ipse p. A. Fal-

d o n i sc. f. 1

32 — — Dasselbe. Erster Druck vor dem Rahmen, Blälterwerk

und Unterschrifl. 1
,
/3

33 — — Dasselbe. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4. i
/io

34 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen rechts gewen-

det. T. Cham bars sc. Zur Quartausg. des Walpole. 4. V3

— — siehe auch Mus. Florent. 188., Serie 290., d'Ar-

gensville 43., Walpole 95 e., Kilian 185.

35 Ricciarelli, D., genannt da Volterra, M. u. B. Gürtelb. G.

Vasari del. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4. l

/io

36 — — Dasselbe. N. de Lärmes sin sc. Zu Bullart. 4. !
/i 0

— — siehe auch Vasari 139., Serie 138., cV Argensville

22., Chahert 98., Bullart 36., Kilian 212.

Riccio, Andr
,

B. u. G., siehe Memoire 10.

Ric ciolini, M. A., M., siehe Pazzi 77., Benvenuti 237.

Ricciolini , N., M., siehe Pazzi 78.

Richar ds , J. , M., siehe hinten unter den Tableaux: der

Actsaal der k. Akademie zu London Nr. 26.

Richards , siehe Gaggiolti.

37 Richard son, J., M., K. u. Schrillst. Brustb. Ohne Namen

des Dargestellten. Se ipse del. et sc. 1738. 8. 2
/3

38 — — Bruslb. C. Bret herton sc. Radirt. 4. */3

— — siehe auch Walpole 106.

39 Richter, L., M. u. K. Bruslb. mit Facsimile. Ohne Namen

des Stechers. 4. Chines. Papier. 2
/a

40 — — Dasselbe. C. Müller sc. 4. */8

— — siehe auch Richter- Album II. Bd.
(K.-C. 18763,

u. Neue Ausg. Leipzig 1855. I. Bd.)

41 Ricke, de, B., M. ln ganzer Figur, die Laute spielend. Se

ipse del. J. Bissei sc. Radirt u. Aquatinta. 4. */2

Ricomlori , siehe Udine.

42 Ridinger, .1. E., M. u. K. Giirtelb. in seinem Cabinet bei

Lampenlicht. Se ipse del. J. J. Ridinger sc. 1767.

Schwarzkunst, f. 1
f
/a

43 — — Gürtelb. in Medaillon bei der Diana und erlegtem

Wild. J. J. Haid p. J. G. B ergm üller inv. J. J. II aid sc.

Schwarzkunst. L 1

V

3
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2544 Ridinger, J. E., M. u. K. In ganzer Figur im Walde

bei der Staffelei sitzend. Se ipse p. M. E. Ridinger sc. f. l*/3

45 — — Büste in Medaillon. E. Verhelst inv. G. C. Ki-

lian sc. In Umrissen. 4. Vio

46 — — Dasselbe, in Medaillon auf einem Piedestal mit Um-

gebung. M. E. Ridinger sc. Radirt. Titelblatt zur Folge.

qu. f.
i
/2

47 — — Kniest. J. Seuter p. L. Sichling sc. Titelkupfer

zu Thienemanu’s Catalog von Ridinger’s Werken. 4. Chines.

Papier. */2

— — siehe auch Franck 34.

48 Ridolfi, Claudio, M. Bruslb. Se ipse p. S. Pomarede sc.

Museum Florenliuum. f.
2
/3

— — Mus. Florenl. 71., Benveauli 91.

49 Riedel, J, Gottlieb, M. u. A. Bruslb. in Medaillon. J. L.

Kreui del. C. W. Bock sc. 8 .
J

/10

Ri eq ui er
,
L. J. J., M., siehe Eeckhout 11.

Ri eie r, H., M., siehe Füessli 130., Neujahrssl. 15.

50

Rigaud, H., M. Halbf. mit der Reissfeder in der Hand, im

Fenster. Se ipse p. P. Drevet sc. f. Abdruck mit der

Jahrzahl 1721. 3

51 — — Dasselbe, vor der Verlängerung des Mantels und vor

der Jahrzahl. 6

52 — — Dasselbe. Vergrösserte Copie v. J. J. Klein schm id.

gr. f. */2

4>3 — — Dasselbe, von der Gegenseite, nach rechts gewendet.

Von einem unbekannten Augsburgischen Künstler in Schwarz-

kunst. f. Vor der Schrift. V3

54 — — Halbf. mit Palette und Pinsel bei der Staffelei am

Fenster. Se ipse p. P. Drevet sc. 1703. gr. f. 3

55 — — Dasselbe, von einem unbekannten Augsburgischen

Künstler in Schwarzkunst, f. Vor der Schrift. 72

56 — — Gürtelb. mit Basrelief. Se ipse p. G. Edelincksc.

gr. 1. Rob.-Dum. 304. 3

57 — — Bruslb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Museum Flo-

rentinern. f.
2
/3

58 — — Dasselbe, vor der Schrift. 1

59 — — Kniest., vor der Staffelei, das Portrait seiner Frau
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Ä
malend. H. Rigaud p. .1. Da u Ile sc. 1742. Receplions-

blatl. gr. f. 2

2560 Rigaud, H., M. Giirlelb. in Medaillon. Se ipsc p. E.

Ficquel sc. Zu Odieuvre. 8. */2

—- — siehe auch Mus. Florent. 196., Serie 285., d'Ar-

gensville 162., Galer. d. A. 34., Blanc 142., Kilian 166.

61 Rigaud, J. F., M. u. Kunstschriftst. Rruslb. G. Dance del.

1793. W. Dan i eil sc. Kreideslicb. Publ. 1812. f.
2
/3

Ri g oul d l s
,
siehe J. 0. van Thielen

.

62 Riley, J., M. ßruslb. in Medaillon, mit E. Ileemskeik auf

einer Platte. A. Bann er man sc. Zur Quarlausgabe des

Walpole. 4. J

/3— — siehe auch Walpoie 80.

63 Riley, F., M. Bruslb. Originalzeichnung in Bleistift von J.

Richardson d. Aelteren, 1741. 4. 3

64 Riminaldi, 0., M. Bruslb. Se ipse p. G. D. Gampig-

lia sc. Mus. Florent. f.
2
/3

65 — — Dasselbe. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4.
1
/io

— — siehe auch Mus. Florent. 113., Serie 218.

Rinaldini , 0., M., siehe Benvenuli 145.

66 Ui nggli, G., M. u. K. Bruslb. in Medaillon mit Beiwerken.

J. R. Füssli sc. Radirt. Zu Füessli. 8. V10— — siehe auch Füessli 12.

67 Ritter, W. C., Goldschm. Bruslb. in Medaillon. Ohne Namen

d. Dargeslellt. G. Bach mann p. E. Wide mann sc. 1644. 4. */e

Rivalz, A., M., siehe d’Argensville 222., Kilian 167.

Riv arola, A., genannt il Chenda, M., siehe Calalogo 17.,

Baruffaldi 40.

68 Riviera, F., M. Gürtelb. in Medaillon. Se ipse p. P. A.

Pazzi sc. Fortsetzung des Mus. Florent. f.
2
/a

— — siehe auch Pazzi 33.

Robbe, J. M. B., M., siehe Immerzeel 196., Baugniet 24.

69 Robbia, della, L., B. Bruslb. G. Vasari del. G. B.

Cecclii sc. Serie degli uomini. 4.
1
ji °

— — siehe auch Vasari 31., Serie 25.

70 Robert, II.
,
M. u. K. Gürtelb. J. B. Isabey p. S. C. Mi-

g e r sc. f. 1 */3

— — siehe auch Blanc 9.
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2571 Robert, L., M. u. L. Brustb. M. A. Robert del. E. Des-

inaisons litb. f.
CjL

jz

— — siehe auch Neujahrs bl. 1., Delecluse , nolice
(K.-C.

7705), V Artist

e

9. Vol. 18. livr. {K.-C. 3349).

Robusti, D., genannt Tintoretto, M., siehe Ridolfi 34., Za-

nollo 51.

72 Robusti, G., genannt il Tintoretto, M. Gürtelb. Se ipse

p. P. A. Pazzi se. Mus. Florent. f.
2
/3

73 — — Dasselbe. A. de Marcenav de Ghuy sc. 1755.

Radirt. 4. Rigal 2. 2
/a

74 — — Dasselbe. G. 13. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.
J
/io

75 — — Brustb. Se ipse p. L. J. D. Delaistre sc. f. 1

76 — — Aet. 70. Gürlelb. in Medaillon. Ohne Namen des

älteren Stechers. 4. */3

77 — — Dasselbe. Aubert sc. Zu d’Argensville. 8. V10

78 — — Dasselbe. S. Watts sc. Holzschnitt. Aus Ro-

ger. 8. V10

80 — — Le Tintoret au lit de mort de sa fille. L. Cogniet

p. Ach. Martinet sc. qu. f. 8

81 — — Dasselbe, Chines. Papier. 10 2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 28., Serie 146., Ridolfi

21., d’Argensville 34., Chabert 12., Sandrart 9 c., Kilian

168., Huber 4., Roger 22, Benvenuli 32., Reveil 31., Ja-

meson 25., Zanotio 8.

82 Robusti, Marietta, genannt la Tintoretla, M. Halb!. Seipsa

p. P. A. Pazzi sc. Mus. Florent. f.
2
/s

— — siehe auch Mus. Florent. 72., Ridolfi 22., d’Argens-

ville 35., Sandrart 9 d., Kilian 199.

Roche, siehe Üelaroche.

83 Rockock, N., Kunslsamml. Kniest., in seinem Cabinel. A. van

Dyck p. L. V o rs terman sc. f. Erster Abdruck vor den

Inschriften auf den Büchern, vor den Münzen auf dem Tische,

vor dem Wappen etc., aber mit dem Worte Homer an der

Büste. Diese Abdrucksgattung ist Weber unbekannt. 10

— — siehe auch van Dyck 73.

84 Rode, C. B., M. u. K. Büste in Medaillon. D. Chodo-

wiecki del. 17 72. D. Berger sc. Titelkupfer zur Litera-

tur- u. Theaterzeitung. 8. Rust 312. Va
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2585 Bode, J. H., Z. u. K. Brustb. in Medaill. C. ß. Rode sc.

Badirt u. Aquatinta. 4.

Rodriguez, Alonso, M., siehe Memorie 15.

Rodriguez, G. B., M., siehe Memorie 17.

Rodriguez , L., M., siche Memorie 16.

Ro elandt , Z., A., siehe Immerzeel 197.

Roepel, C., M., siehe Gool 8 Descamps 156.

86 Roes traten, P., M. GürteJb. Se ipse sc. Schwarzkunst,

f. Siehe Laborde, Histoire de la Gravüre en Maniere noire.

pag. 180.

87 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen links gewen-

det. A. Banner man sc. Zur Quartausg. des Walpole. 4.

— — siehe auch Walpole 58., Selous 7.

88 Roettiers, Jos. C., Med. Gürtelb. in Medaillon. N. de

Largilliere p. C. Vermeulen sc. 1700. gr. f.

Roger van der Wey den, oder van Brügge, siehe Weyden.

Rogiers, T., Goldschm., siehe van Dyck 7.

Rohes, ZT., siehe Zorg.

Roland, P. L., B., siehe David, Roland
(
K.-C. 16953).

89 Romanelli, G. T., M. Brustb. C. Colombini sc. Serie

degli uomini. 4.

— — siehe auch Serie 263., d’Argensville 8., Kilian 169.,

Roger 15.

Romano, G., siehe Pippi.

90 Romano, P., Goldschm. u. B. Gürtelb. G. Vasari del. G.

B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Vasari 50., Serie 37.

91 Romans (Romanus), Jac., A. Gürtelb. in Medaillon. P.

Schenk sc. Schwarzkunst, f.

¥ 92 Rombouts, T., M. Halbf. A. van Dyck p.t P. Pontius sc.

Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Vierter Abdruck.

93 — — Dasselbe. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4.— — siehe auch van Dyck 21., Serie 236., Immerzeel

198., d'Argensville 206., Descamps 40., Bullart 82., Ki-

lian 170.

94 Romney, G., M. Halbf. M. A. Shee p. W. Bond sc.

Punktirt. Publ. 1810. f.

— — siehe auch Cunningham 29.

95 Roncalli, C., genannt il Pomerancio Giovane, M. Halbf.

Se ipse p. C. Gregorj sc. Museum Florentinum. f.

19 *

27*

V*

2

‘/io

7io

7*

i

’/io

73

73
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2596 Roncalli, C., M. Brustb. 0. Lioni del. B. E re di sc. Se-

rie degli uomini. 4. Vio

— — siehe auch Mus. Florent. 52., Serie 180., Beilori,

rilr. 4., Benvenuli 50.

97 Rondelet, J., A. Bruslb. J. Boilly litli. 1822. f. V2

98 Roore, de, J.
,

M. Ilalbf. in Medaillon. Se ipse p. J.

Pu nt sc. 1736. f. V2

— — siehe auch Gool 10 6 ., Descamps 164.

99 Roos, Job. H., M. u. K. Ael. 52. 1684. Brustb. in Medaillon

mit Beiwerken. Se ipse p. Ph. Kilian sc. f. 2

— — siehe auch Houbraken 27 a., Descamps 92., Franck

43., Blanc 162.

2600 Roos, Job. M., M. u. K. Aet. 25. 1689. Gürtelb. in Me-

daillon. Se ipse p. J. G. Seiller sc. Schwarzkunst, f. 2

— — siehe auch Benvenuli 131.

1 Roos, Jos., genannt Rosa, M. u. K. Gürtelb. J. Hauben-

Stricker p. P. C. Fellner sc. 1789. f. 1

Roos, P., M., siehe Descamps 131., Franck 45.

Roos, Th., M., siehe Franck 44.

Roosenboom, N. J., M., siehe Immerzeel 199.

Rooyer, van, G., M., siehe Marcus 36.

Rosa, J., siehe Roos.

2 Rosa, S., M. u. K. Brustb. Se ipse p. Florentiner Mus.

C. Colombini sc. Serie degli uomini. 4. V10

3 — — Bruslb. J. II. W. Tischbein, genannt der Neapo-

litaner, sc. Radirl. 4. 1

4 — — Halbf. Se ipse p. II. Sachs sc. f. 3

5 — — Dasselbe, vor der Schrift. 6

6 — — Dasselbe, ebenso und auf Chines. Papier. ' 7

7 — — Dasselbe. »Epreuve d’Artiste. 10

8 a — — Dasselbe, ebenso und auf Chines. Papier. 12

8 1 ’ — — Halbf., am Schreibtisch. Se ipse p. J. Neagle sc. f. 1
1
/3

— — siehe auch Mus. Florenl. 131., Pazzi 14., Blanc

175., d’Argensville 69., Chabert 30., Kilian 111., Selous 6.,

Roger 43., Wicar 4., Benvenuli 173. 174., Reveil 1., Sa-

tire di S. Rosa {K.-C. 12127. 16255), Förster's british

gallery of engravings.

Ro s alb

a

, siehe Carriera.

9 Rosaspina, F., M., Z. u. I(. Rosaspina’s Zeichenschule.

F. Giani del. G. Tomba sc. Radirl. Erschienen 1811. qu. f.
2
/s
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Rosaspina, F., M., Z. u. K. , siehe auch Amorini, me-
morie

(
K.-C. 17743).

2610 Rose 1, S., M. Brustb. L. E. Grimm sc. 1816. Rad. 8. V3— — siehe auch hinten unter den Tahleaux: Berliner

Künstler, Blatt Nr. III.

* 11 Rösel von Rosenhof, A. J., M. u. K. Halbf. D. van der

S miss en p. J. G. Windter sc. 4. l
/s

Ros elli, N., M., siehe Baruffaldi 25.

12 Rosenberger, Marquardt, Münzm. Brustb. in Medaillon.

M. Fennitzer sc. Schwarzkunst. 8. i
ji

13 Rosi, Agost., M. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Mu-

seum Florentinum. f.
2
/3— — siehe auch Pazzi 16.

14 Rosi, Aless., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Mus. Florent. f.
2
/3— — siche auch Pazzi 96., Benvenuti 196.

15 Roslin, A., M. Kniest. Se ipse p. Museum Florentinum.

f. Colorirt. 2
/a

— — siehe auch Mus. Florent. 253.

16 Ros elli, C., M. Gürtelb. G. Vasari del. C. Coiombini

del. Serie degli uomini. 4. 4
/io

— — siehe auch Vasari 61., Serie 40.

17 Rosselli, M., M. Gürtelb. F. Boschi p. G. B. Cecchi sc.

Serie degli uomini. 4.
i
/io

— — siehe auch Serie 205., Pazzi 8., Benvenuti 113.

Rossellino del Proconsolo, A., siehe Gamberelli.

18 Rossi, Ant., M. Halbf. Se ipse p. P.A. Pazzi sc. Fort-

setzung des Mus. Florent. f.
2
/3

— — siehe auch Pazzi 80., Crespi 81.

Rossi, de, Angelo, B., siehe Soprani 58.

Rossi, D., A., siehe Füessli 91.

19 Rossi, F., genannt Cecchino Salviati, M. Halbf. Se ipse p.

R. Pozzi sc. Mus. Florent. f.
2
/s

20 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. Vio

— — siehe auch Mus. Florent. 24., Vasari 138., Serie

140., d'Argensville 23., Kilian 175., Benvenuti 29.

21 Rossi, G. J., A. 1727. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken, f. */2

X[ 22 Rossi, de, Propertia, B. u. M. Gürlelb. G. Vasari del. G.

ß. Cecchi sc. Serie deglie uomini. 4. V10
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Rossi, de, Propertia, B. u. M., siehe auch Vasari 100.,

Serie 121., Bullart 25., Sandrart 5 c.

2623 Ros so de Rossi, genannt il Rosso oder Mailre Roux,

M. u. A. Gürtelb. G. Vasari del. C. C ol omb ini sc. Serie

degli uomini. 4.

24 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen rechts gewen-

det. N. de Lärme ss in sc. Zu Bullart. 4. 4

/10— — siehe auch Vasari 106., Serie 123., d’Ärgensville

19., Kilian 172, Bullart 27., Sandrart 6 f.

25 Rotari, P., M. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Mus.

Floren t. f.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 215.

Rotenhamer , M., siehe d'Argensville 228.

26 Roth, F. J., M. Gürtelb. J. Kupezky p. B. Vogel sc.

1735. Schwarzkunst. Aus Kupezky’s Portrailsamml. f. 1

27 Roth von Rothenfels, J. G., M. Gürtelb. J. G. Füessli

p. T. G. Beck sc. Aus Roth-Scholz’s Sammlung. 4. V6

Rothwell, R., M., siehe Baugniet 25.

28 Rubiliac, F. L., B. Kniest., Shakespeare’s Statue modelli-

rend. A. Carpentier p. D. Martin sc. 1765. Schwarz-

kunst. f. Vor aller Schrift. 2

— — siehe auch Walpole 119., Cunningham 15.

Roukens, N. N., Goldschm., siehe Eynden 4a.

29 Roupert, L., Goldschm. Halbf., in seinem Atelier. P. Ra-

bon p. L. Co ss in sc. 1668. qu. f. 1

Roux, siehe Rosso.

Rovezzano, da, B., B., siehe Vasari 93.

30 Rowel, J., Glasm. Brustb. in Medaillon, Gegendruck einer

Originalzeichnung in Kreide von J. Weller. 1756. f. 1

— — siehe auch Gyles.

— — siehe auch Walpole 19 a.

Roy, de, J. B., M., siehe Eeckhout 44.

31 Roy, le, Phil., Baron de Ravels, Liebhaber. Halbf. A. van

Dyck p. J. Beckett sc. Schwarzkunst, f. 1

— —— siehe auch van Dyck 72.

32 Roy, le, P. F., d. Jüngere, M. Brustb. E. J. Verboeck-
hoven lilh. 1828. f. Tondruck. 2

/3— — siehe auch Gale'r. d. P. 15.

Ro y er, J., B., siehe Immerzeel 200.



301

m.
2633 Rubens, P. P., M. u. K. Gürtelb., mit Hut. Se ipse p.

R. Custodis sc. f.
2
/s

34 — — Dasselbe, Brustb. Lau gier d. J. sc. 4. 2

35 — — Dasselbe, in Medaillon. J. Selb lilh. 4. Tondruck. V

2

36 — •— Dasselbe. S. Savry exc. (et sc.) f. 1

37 — — Dasselbe, Brustb., von der Gegenseite, nach links ge-

wendet. Diez lilh. Tondruck. Odevaere direx. f.
1

/a

38 — •— Dasselbe, in Medaillon. T. Cham bars sc. Zur

Quarlausg. des Walpole. 4. */3

39 — — Kniest. Se ipse del. S. Watts sc. 1768. Kreide-

zeichnungsstich. Aus Roger, gr. f. 1 Vs

V 40 — — Halbf. A. vanDyckp.,C. Pontius sc. Zu van Byck’s

Portraitsamml. f. Nach Weber, fünfter Abdruck, jedoch nach

der Schönheit zu urlheilen, vor der Adresse von Hendricx. 3

41 — — Dasselbe. Brustb. mit Hand. G. B. Cecchi sc. Serie

degli uomini. 4. V10

42 —- — Brustb. Se ipse p. R. The er lith. 1840. Copie

nach Pontius’ Stich, f. 1

43 — — Brustb., mit unbedecktem Haupte. Se ipse p. G.

M. Preisler sc. Mus. Florent. f.
2
/3

44 — — Dasselbe, vor der Schrift. 1 */*

45 — — Dasselbe. C. Townley sc. Schwarzkunst. Publ.

1778. f. Zweiter Druck mit der Adresse von Pascal. 1

46 a — — Brustb. in Hut. Se ipse p. C. Gregor

j

sc. Mus.

Florent. f.
2
/3

46 b — — Kniest., nebst zwei anderen Figuren. A. van Dyck

p. J. H. Robinson sc. National-Gallery. f. 2 2
/3

47 — — Gürtelb. in Medaillon mit Beiwerken. A. van Dyck

p. J. Audran se. 1710. Zu der Gaierie Luxembourg. gr. f. 1 */2

48 — — Brustb. mit Hut in Medaillon, umgeben von Arabesken.

W. Hollar sc. F. Parihey 1498. 2

49 a — — Brustb. Dauthage lith. 1851. 4. V3

49 b — — Dasselbe. Chines. Papier. 1 3
4
/3 Ngr.

50 — — Kniest., mit seinem Sohne. Se ipse p. G. Koch
lith. roy. f. Chines. Papier. 2

51 — — Brustb. mit Hut. A. Gächwiller del. (et lith.) 4. V6

52 — — mit Frau und Kind in ganzen Figuren. P. P. Ru-

bens p. J. Mac-Ardell sc. Schwarzkunst, f. 3

53 — — Les quatres philosophes. Die Portraits von J. Lipsius,
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H. Grotius und Philipp an einem Tische silzend, und rechts

stehend P. P. Rubens. P. P. Rubens p. A. A. Morel sc.

Galerie Pilli. f.

2654 Rubens, P. P., M. u. K. Madonna mit dem Kinde, und

Heilige, rechts P. P. Rubens als St. Georg mit der Fahne.

Laudate Dominum in Sanctis eins. P. P. Rubens p. P. Pon-

tius sc. Altarbild in der Regräbnisscapelle zu St. Jacob in

Amsterdam, gr. f.

— — siehe auch Mus. Florent. 84. 85., Serie 202., Madou
6., Benvenuli 111. 112., Reveil 5., Bellori vüe 6., van
Dyck 22., de Big 9,, Houbraken 4 a., Immerzeel 201., d’Ar-

gensville 113., Descamps 23., Galer. d. A. 1., Chaberl 3.,

Boye 16., Blanc 58., Bullart 78., Walpole 24., Sandrart

20/., Huber 11., Kilian 173., Knorr 1., Smith 2., Selous

5., Roger 50. 57., Wicar 13., sein Wappen : Walpole 14 a.,

Michel, hist, de la vie de Rubens (K.-C. 131), Raumer'

s

hislor. Taschenbuch f

.

1833 (K.-C. 132), Smit, Levensbe-

schryving (K.-C. 1628), Engravings from the pictures of

the National- Gallery (K.-C. 1756), Boussard, les legons de

P. P. Rubens (K.-C. 7663), Hasselt , Hisloire de P. P.

Rubens [K.-C. 10879), Roy, vie de P. P. Rubens (K.-C.

10880), Levensbeschryving van Rubens (K.-C. 1 19 17), Ger-

rits, P. P. Rubens (K.-C. 12151), Les Plafonds des Ga-
lerien de l'eglise des peres Jesuitcs d’Anvcrs (K.-C. 14118),

Levensbeschryving van P. P. Rubens (K.-C. 16245), Simo-

neau, portraits (K.-C. 9792), Richardson’s works (K.-C.

4527), Young, catalogue of the Collection of J. Angerstein

(K.-C. 4805), Bildergallerie im Belvedere, IV. Bd. (K.-C.

285), The Houghton Gallery, Vol. 11.

55 Rugendas, G. P., M. u. K. Brustbild in Medaillon, mit hi-

storischer Umgebung. J. G. Bergmüller inv. J. J. Haid

p. et sc. Schwarzkunst, f.

56 — — Brustb. in Medaillon. J. J. Haid p. J. G. Saiter

sc. 1758. 4.

— — siehe auch Descamps 144., Franck JjL, Leben Ru-
gendas' u. Kupezky’s (K.-C. 120).

Ruische, Rachel, M., siehe Immerzeel 202.

57 Rumohr, Freiherr von, C. F., Kunstgelehrter. Brustb. R.

Schneider p. A. Semmler sc. f.

58 Runge, P. O., M. Kniest. Lithographie auf Chines. Pa-

pier. f.

59 Rupert, Prinz von der Pfalz, I{. Gürtelb., als Krieger mit

lVa

4

1

7*

i

1

I-
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Fahne und Federhut. Verkleinerte Copie nach dem Origi-

nalhlatte des Prinzen Rupert von M. Vaillant. Schwarz-

kunst. 4. 3

2660 Rupert, Prinz von der Pfalz, K. ßruslb. Prins Rob-

bert, vinder van de swarte Prent Konst. W. Vaillant sc.

Schwarzkunst, f. 2

61 — — Halb f. mit Degen und Commandostab. A. van Dyck

p. H. Snyers sc. f. Neuerer Druck mit zugelegler Adresse. Vs

62 — — Gürtelb. A. van Dyck p. P. de Jode exc. (et

sc.) 4. V2

63 — — Gürtelb. in Medaillon. W. Dobson p. T. Cham-
bar s sc. Zur Quartausg. des Walpole. 4. V3

64 — — ßruslb. in Medaillon. S. C 00 p er p. J. K. Sher-

win sc. Punktirt. Publ. 1787. 8. 4
/3

65 —- — Kniest. A. van Dyck p. J. C och ran sc. Punktirt.

f. Probedruck auf Chines. Papier. 1

— — siehe auch Walpole 134., Walpole engr. 7., Wood-
burn's Gallery (K.-C . 14767), sein Wappen: Walpole 125a.

Rupert, siehe Ruprecht.

66 Rupprecht oder Rupert, J. C., M. Gürtelb. in Medaillon.

T. Hirsch mann sc. 1683. kl. 4. J
/e

67 Ruprecht oder Rupert, J. ß., M. Gürtelb. in Medaillon.

Se ipse sc. Radirt. 4. 2
/a

Rusca, C. F., M., siehe Füessli 54.

Rüstern, J., M., siehe Raslawiecki 12.

68 Rustici, G. F., B., M. u. A. Gürtelb. G. Vasari del. G.

B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. l
/io

69 — — Dasselbe. N. de Larmessin sc. Zu Bullarl. 4. V10
— —- siehe auch Vasari 136., Serie 233., Rullart 23.,

Sandrarl 7 f.

70 Rüstige, II.
,
M. Brustb. mit Facsimile. C. Curtz del. E.

Dertinger sc. 4. V8

71 Ruysdael, J., M. u. K. Brustb. in Medaillon. Ohne Namen

des neueren Stechers. 8. 76

— — siehe auch Chabert 82., Huber 47.

Ry
,
de, siehe Danckerts.

Ryk, de, J., M., siehe Immerzeel 204.

Ryk met de St eit, siehe Aertsz.

72 Ryckaert, D., M. Kniest., in reicher Kleidung im Lehnstuhle
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silzend, genannt der Siebenbörger. A. van Dyck p. F. Hanf-

stängl lith. Aus dem Dresdner Galleriewerk. f. 2

2673 Ryckaert, D., M. Dasselbe. C. G. Rasp sc. Dresdner

Gallerie. f. 1

74 — — Halbf. Se ipse p. Schwarzkunst. Ohne Namen des

Stechers. Puhl. 1779. f. 1

75 — — Gürlelb. Se ipse p. F. Bouttats sc. Zu de Bie.

4. Vor dem Text. */3

— — siehe auch de Bie 55., Dcscamps 66 ., Recueil d’es-

tampes, III. Vol., No. 15 (K.-C. 278), Hanfslängl's Dresd-

ner Galleriewerk, 10. Heft {K.-C. 6736).

Ry ckaert, M M., siehe van Dyck 75.* Bullart 77.

76 Ryland, W. W., K. Brustb. in Medaillon, ß. Falconet

del. 1768. D. P. Pariset sc. Punktirt. f.
4
/2

Ryn, van, Rembrandt, siehe Rembrandl.

77 Ryn, van, Titus, Rembrandt’s Sohn, M. Brustb. Rembrandt

p. A. L. Stein sc. 1770. Radirt. f. */2

78 -— — Halbf. in der Thüre. Rembrandt p. C. Ploos

van Amstei sc. 1764. In Zeichnungsmanier, f. 1

— — siehe auch Ploos van AmsleVs Zeichnungswerk und
neue Ausgabe von Josi {K.-C. 3449. 4822. 12230).

Rysbraek, J., M. u. K., siehe Walpole 118.

79 Rysbraek, M., B. Kniest. J. van der Banck p. 1728.

J. Fab er sc. 1734. Schwarzkunst, f. 1

80 — — Brustb. Ohne Namen des Stechers. Punktirt. Zur

Quartausg. des Walpole. 4. V3

— — siehe auch Walpole 1

1

8,, Roger 55.

S.

81 Sabatelli, L., M. u. K. Brustb. Se ipse del. G. Romero
sc. Radirt. 4.

!

/2— — siehe auch Raccolla di Soggetli piltorici {K.-C.

2752).

82 Sacchi, A., genannt Ouche, M. Gürtelb. C. Maratti p.

G. ß. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. Yi0

83 — — Dasselbe. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. G.

Val let sc. 1662. 4.

84 — — Dasselbe, vor der Adresse von Frey.
2
/3
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2685 Sacchi, A., genannt Ouche, M. Dasselbe. Bruslb. J. Gir-

lin sc. Radirt. 4. */3

— — siehe auch Serie 241., d'Argensville 6., Huber 45.,

Kilian 174., Roger 13.

86 Sachsen, Friedrich August II., König von, berühmter Kunst-

sammler. Brustb. C. Vogel p. M. Steinla sc. f. 2

87 — — Brustb. C. Vogel von Vogelstein p. F. Grune-

wald lith. f.
2
/3

88 — — Dasselbe. Chines. Papier. 1

89 — — Halbf. E. Kretzschmar sc. Holzschnitt, f.
l
/i 2

90 Sachtleeven, auch Sallleeven, C., M. u. K. Halbf. A. van

Dyck p. L. Vorsterman sc. Zu van Dyck’s Porlraitsamm-

lung. f. Vierter Abdruck. 1

— — siehe auch Vasari 23., Houbraken 15b., Des-

samps 60.

91 Sachtleeven, auch Saftleeven, H., M. u. K. Gürtelb. Se

ipse p. 1660 et sc. Radirt. 4. B. 1. 5

92 — — Gürtelb. Se ipse p. C. Waumans sc. Zu de Bie.

4. Vor dem Text. */3

— — siehe auch de Bie 47., Houbraken 15a., d’Argens-

ville 186., Descamps 56.

93 Sadeler, Egid., M. u. K. Gürtelb. Se ipse p. P. de Jode

sc. Aus de Bie. 4. */&

94 — — Dasselbe. Brustb, Ohne Namen des Stechers. Aus

Roth-Seholz’s Sammlung. 4. Vio

— — siehe auch de Bie 84., Mander 41 c., Sandrarl 25 b.

95 Sadeler, Joh., K. Gürtelb. C. Waumans sc. Zu de Bie.

4. Vor dem Text. V3

96 — — Dasselbe. Mit dem Text. i
/ö

97 — — Dasselbe. Bruslb. Ohne Namen des Stechers. Zu

Roth-Scholz’s Sammlung. 4.
1
/io

— — siehe auch de Bie 80., Mander 41a.

98 Sadeler, R., K. Gürtelb. f. Waumans sc. Zu de Bie. 4.

Vor dem Texte. V3

99 — — Dasselbe. Mit dem Text. l
/6

2700 — — Dasselbe. Bruslb. Ohne Namen des Stechers. Zu

Roth-Scholz. 4. V10
— — siehe auch de Bie 81., Mander 416.

20
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1

n Säen re dam, J., K. Aet. 37. Brustb. in Medaillon. B.

H o ls tey n so. f. 1
i
/2

-— siehe auch Ulander 42 5.

Saenredam

,

P., M. , siehe Immerzeel 205.

Sa f lle ev en , siehe Sachlleeven.

Sagrestano

,

G. C., M., siehe Pazzi 34.

Sailer, B., siehe Seuler.

1
L Salimbeni, V., genannt il Cavaliere Bevilacqua, M. Gurtelb.

Se ipse p. Florent. Museum. G. B. Cecchi sc. Serie degli

uomini. 4. Vio

— — siehe auch Mas. Florent

.

61., Serie 195., Soprani

40., Benvenuli 75.

Salini, T., M., siehe Beilori rilr. 3.

2 Salvi, G. B., genannt il Sassoferato, M. Gürtelb. Se ipse p.

M. Francia sc. Mus. Florent. f.
2U

-— — siehe auch Mus. Florent. 8., Benvenuli 157., Ma-
nuel des peinlres (

K.-C

.

19277).

Salv iali

,

Cecchino, siehe Bossi, F.

Salviali, G., siehe Porta.

Sam, £., M., siehe Gool 18c., Sandrart Sa.

3 Samachini, 0., M. Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des

Künstlers. 8. */*

— — siehe auch Malvasia 7.

Samson, J. U., St., siehe Fücssli 112.

4 Sandby, P., M. u. K. Kniest., am Fenster sitzend und zeich-

nend. F, Cotes p. E. Fisher sc. Schwarzkunst. Publ.

1763. f. 1V2

5 — — Brustb. W. Beechey p. H. Landseer sc. Punk-

tirt. Publ 1809. f. 1

6 — — Dasselbe. Mit Nadelscbrift. 1 73

7 — — Brustb. in Medaillon. W. Beechey p. S. W. Rey-

nolds sc. Aquatinta. Publ. 1796. f. 173

8 — Brustb. G. Dance del. 1794. W. Da nie 11 sc.

Kreidestich. Publ. 1809. f.
2k

9 — — Brustb. in Medaillon. P. Falconet del. 1769. D.

Parisei sc. Kreideslich. f. 72— — siehe auch hinten unter den Tableaux: Der Aclsaal

der k. Akademie zu London, No. 27.
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Sandby, T., M., siehe hinten unter den Tahleaux: der Acl-

saal der k. Akademie zu London, No. 6.

Sander s , G , M. , siehe GooL 20 h.

2710 Sandhaas, C., M. Brustb. A. Lucas lith. 1828. f. Chin.

Papier.

11 Sandrart, von, Jacob, Z. u. K., und dessen Gattin, Regina

Christina
,
geb. Eimmart. Brustb. in Medaillons. L. Hirsch-

mann p. B. Vogel sc. Zur neuen Ausgabe von Sandrart’s

Teulscher Academie. qu. f. */%

— — siehe auch Sandrart’s Academie (K.-C

.

70).

12 Sandrart, von, Joachim, M., K. u. Kunstgelehrter. Halbf.

Jac. von Sandrart sc. Kupfer zum 1. Bde. der neuen

Auflage von Sandrart’s Teutscher Academie. Nürnberg 1768

u. f. f. I

13 — — Brustb. in Medaillon. J. U. Mair p. Ph. Kilian

p c. Tilelkupfer zum 1. Bde. von Sandrarl’s Teutscher Aca-

demie. f.
2
/3

14 — —
- Brustb. in Medaillon. R. Gollin sc. 1679. Titel-

kupfer zum 2. Bde. von Sandrarl’s Teulscher Akademie, f.
2
Js

15 — — Brustb. als Jüngling in Medaillon, gehalten von alle-

gorischen Frauen. J. J. de Sandrart inv. et sc. f. V2

16 — — Brustb. in Bordüre. Se ipse p. 1650. J. Kräcker

sc. 1847. f. 2

-— — siehe auch Franck 60., Benvenuli 161., Mus. Flo-

rent. 254., Sandrart 1., Sandrarl’s Academie {K.-C. 70),

Doppelmayr, Nachricht {K.-C. 1606).

17 Sandrart, von, Esther Barbara, Joachim von Sandrart’s zweite

Gattin, M. u. S. Gürteib., vor sich auf dem Tische Schmet-

terlinge, Muscheln und geschnittene Steine. G. de Marees p.

1725. G. 1). Heumann sc. 1727. Zur neuen Ausgabe von

Sandrart’s Academie. f. Zweiter Abdruck, mit Nata, und die

Namen der Künstler in der gestochenen Bordüre. V2

18 — — Dasselbe. In erstem Abdruck mit Natus, anstatt Nata,

und den Namen der Künstler im untern Plaitenrand 2
/3

— — siehe auch Sandrarl’s Academie (
K.-C

.

70).

Sandrart

,

Susanna Maria, siehe Franck 76.

Sanese, siehe da Siena.

Sa ns uv ino , A., siehe Conlucci.
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Sansovino , G., siehe Tatti.

2719 Santerre, J. B., M. Bruslb. in Medaillon. Aubertsc. Zu

d’Argensville. 6. */io

— — siehe auch d’Argensville 158., Kilian 176.

20 Santi (Sanzio), Raphael, M.
,

B. u. A. Brustb. Se ipse p.

Florentiner Gallerie. F. Müller d. Jung. sc. f. Passavant

Bd. 11. No. 47. 1

21 — — Dasselbe. Vor der Schrift. 2

22 — — Dasselbe. F. Förster sc. 1836. f. 4

U 23 — — Dasselbe. G. M. Preisler sc. 1741. Museum FIo-

rentinum. f.
2
/3

24 — — Dasselbe. Vor der Schrift. 1
4
/2

25 — Dasselbe. A. Morghen sc. f. Mit angelegter

Schrift. 2

26 — — Dasselbe. V. Biondi sc. 1826. 4.

27 — — Dasselbe. Brustb. in Medaillon. V. H. Schnorr von

Karoisfeld sc. 1809. Radirt. 8. */3

28 — — Dasselbe, von der Gegenseite, nach links gewendet.

J. C. D ie tz sch sc. 8. Vß

29 — — Dasselbe. Kopf von der Originalseite. Ohne Namen

des neueren Stechers. Leicht schatlirt. 8. */io

30 — — Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. C. Maratti inv.

et del. f. Passavant Tom. II. pag. 624. No. 12. 'h

31 — — Dasselbe. Vor der Adresse von J. Frey. */2

32 —- — Bruslb. G. Bonasone sc. 4. B. 347. 2 2
/3

33 — — Kniest. Se ipse p. P. Pontius sc. f. Pass. 86.

Erster Abdruck, mit der Adresse des Stechers. 2

34 — — Dasselbe. Bruslb. in Medaillon. Ohne Namen des Ste-

chers. B. Moncornet exc. 8.
1
/io

35 — — Dasselbe. Brustb. in einem Achteck. Ohne Namen des

Stechers. Zu Odieuvre. 4. */3

36 — — Dasselbe. Brustb., von der Gegenseite, nach rechts

gewendet. G. W. Knorr sc. 4. V10

37 — — Die Köpfe Raphael’s und Perugino’s aus der Schule

von Athen. F. Pilo ly lith. Tondruck. Aus dem Münchner

Zeichnungswerke. qu. f. Pass. 67. V2

38 — — Der Kopf Raphael’s, aus derselben, allein, nach links

gewendet. P. Fontana sc. f.
J

/2
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2739 Santi (Sanzio), Raphael, M.

,
B. u. A. Raphael als Kind

in einer Landschaft. Kniest, Giov. Santi p. E. Eichens

sc. f. 2

Folgende sind u nächte Portrails von Raphael:

40 — — Gürtelb. in Medaillon, umgeben von allegorischen

Frauen. C. Maratti inv. P. Aquila sc. 1674. Zu Raphael’s

Bibel, qu. f.
f

/2

41 — — Halbf. Se ipse p. F. Förster sc. Im Louvre, f.

Pass. No. 51. 4

42 — — Dasselbe. Vor der Schrift. 6

43 — — Dasselbe. Portrait d’un jeune homme. N. Edelinck

sc. Cabinet Crozat. 4. */2

44 — — Dasselbe, von der Gegenseite. Boutrois sc. 8. */a

45 — — Dasselbe. Giirtclb. A. Daulhage lilh. 1851. 4. */2

46 — — Dasselbe. Chines. Papier. 1 3 f

/3 Ngr.

47 — — Dasselbe. G. Staal lith. f. Chines. Papier. l
2
/3

48 — — Dasselbe. Pannicr sc. 1844. kl. f. 2 2
/3

49 — — Bruslb., als Kind, nach links gewendet. Se ipse

p. L. Quaglio de), (et lilh.) Tondruck, gr. f. Pass. 30. 2
/3

50 — — Brustb.
,

nach rechts gewendet. Se ipse p. R.

Morghen sc. Das Gemälde in der Pinakothek, f. Pass. 96.,

als das Portrait des Pinto Altoviti. Palmerini 191. Aller Ab-

druck. 6

51 — — Dasselbe, neuerer Abdruck. 2

52 — — Dasselbe. P. Cenci sc. f. l
2
/s

53 — — Dasselbe. C. Barth sc. 1816. f.
2
/s

54a — — Dasselbe. L. E. Grimm sc. f.
2
/s

54b — — Dasselbe. F. Piloty lith. Aus dem Münchener Gal-

leriewerk. gr. f. I
J
/2

55 — — Dasselbe. W. Flach enecker lith. f. Tondruck. 2
/

3

56 — — Dasselbe. G. B. Cecehisc. Serie degli uomini. 4. J
/i

0

57 — — Dasselbe, Kopf, von der Gegenseite, nach links. F. Pi-

loty del. (et lith.) Tondruck, f.
J

/2

58 — — Dasselbe, Kopf, von der Originalseite. H. Hess sc.

Radirt. 8. ^3

59 — — Dasselbe. J. H. Lips sc. 4.
5
/ü

60 — — Gürtelb. in Medaillon mit Beiwerken. Se ipse p. M.

Pool sc. f. Pass. Tom. II. pag. 625. j
Js
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2761 Santi (Sanzio), Raphael, M., ß. u. A. Briistb. J. Pas-

sin i sc. 8. 1
/q

62 — — Ilalbf. Se ipse p. W. Hollar sc. 1651. f. Par-

lliey 1486. Vergl. Passavant Bd. II. pag. 625. 2 V2

63 — — und Fornarina. Halbf. J. A. D. Ingres p. C. W.

Müller lith. f. l
2
/3

64 — — Raphael auf der Stiege. Schöne Copie nach Marc

Anton, Bartsch Nr. 496, von A. Krüger d. J. 2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 13., Vasari 86., Serie

100., (TArgensville 1., Galer. d. A. 12., Chabert 2., Boye

1., Jameson 17., Bullarl 20., Sandrart 6a., Huber 7.,

Kilian 161., Corner 13., Reveil 7., Knorr 9., Selous 9.,

Roger 3., Benvenuli 15, Rehberg 1. 2 a. 3. 4. 8 b. 9. 10.

11. 12 , Wyss, Schönheit und Kunst
(
K -C

.

9), Wackenrö-

der u. Tieck, Herzenscrgiessungen (K.-C. 16), Qualremere

de Quincy , hist, de Raphael [K.-C. 105, 2. edit. K.-C.

1572, 3. edit. K.-C. 4609), Dasselbe, italienisch {K.-C.

1573), Füessli, Raphael {K.-C. 107), Raphael’s Bibel {K.-C,

322), Eimes, the arts and arlisls {K.-C. 1506), Beilori

,

descrizione {K.-C. 1577), Naglers Raphael {K.-C. 3311),

Bellori, descrizione {K.-C. 4615), Lepel, Uebersicht {K.-C.

2616), Passavant, Raphael {K.-C. 8403) u. Fischer {K.-C.

20024), Münchener Handzeichnungs -Werk von Strixner.

9. u. 15. Lief. {K.-C. 13338), Samml. v. 13 radirlen Blät-

tern {K.-C. 15108), Monlagnani
,

espositione {K.-C. 17741),

Monlagnani, illuslralione {K.-C. 18752), Delessert, M. A.

Raimonäi 3. livr. {K.-C. 20011), Cassini, collezione de
’

ritralli {K.-C. 20034), Simonau, Porlrails {K.-C. 9792),

Richardson, works [K.-C. 4527), Musee francais, livr. 29.

{K.-C. 13314), Gemäldesammlung zu München u. Schleiss -

heim, 11. Bd. {K.-C. 279c.), Landon, Vies de Peintres

{K.-C. 13312. 15363).

Santi di Tito, siehe Tito.

San Uno dai Ritratti
,

siehe Vandi.

65 Sarrazin, J., B. u. M. Halbf. in Medaillon. C. N. Goch in

sc. 1731. Receptionsblatt, f. 1

V

2

66 — — Brustb. in Medaillon. G. Edel in ck sc. f. Rob.-

Dum. 313. 1

— — siehe auch Perraull 13.

S arlo, del, A., siehe Vannucchi.

Sarzana, il, siehe Fiaseila.
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2767 Sass, H., M. u. Sehr iflst. Kniest. E. Slalker sc. Punk-

lirt. Publ. 1822. f. Probedruck vor der Schrift und auf

Chines. Papier. 1
1
/2

Sassof erato, siehe Salvi.

Sa Iler io, J., A, siehe Füessli 79.

S auh ey r a n , P., Z., siehe Füessli 67.

68 Savery, R., M. u. K. Bruslb. in Medaillon. P. Moreelse

p. Gertraud Roghmans sc. 1647. f. 1
1
j‘z

— -— siehe auch de Bie 20., Mander 52 &., Houbraken 4 c.,

d’Argensville 112., Descamps 23., Sandrart 21 e. , Kilian

178., Knorr 6 c.

69 Savoye, van, C., M. u. K. Halbf. Se ipse sc. Radirt. Zu

de Bie. 4. Vor dem Text. 1

— — siehe auch de Bie 67.

70 Scacciati, A., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Museum Florentinum. f.
2
/s

— — siehe auch Pazzi 27.

Scala, F., M., siehe Catalogo 23., Baruffaläi 46.

71 Scamozzi, V., A. Brustb. in Medaillon mit architektonischer

Umgebung. S. G. Hip sch mann sc. Titelblatt zu Scamozzi’s

Grund-Regeln der Baw-Kunst, ins Hochdeutsch übersetzt. Nürn-

berg, Hofmann 1678. f.
j

/g

Sc annavini

,

M., M. , siehe Catalogo 21., Baruffaldi 45.

Scarcella, S., genannt Mondino, M., siehe Baruffaldi 36.

Scarp accia

,

F., M., siehe Vasari 76.

Scarsella, G., genannt Scarsellino, M. u. K., siehe Cata-

logo 14., Baruffaldi 37.

72 Sehadow, J. G., B. Bruslb. B. Hübner p. Brey sc. f. 2

73

— — Brustb. in Medaillon. L. Buchhorn sc. 8. */3

74 a — — Ganze Figur. Buchhorn p. L. Heine iith. f. 1
j

/2

74b — — Dasselbe. Chines. Papier. 2

75 — — Brustb. Lilh. f.
2
/s

76 — — Bruslb. in Medaillon. Lilh. Ohne Namen des Künst-

lers. 4. */2

— — siehe auch hinten unter den Tableaux: Berliner

Künstler Blatt 1.

77

Sehadow, F. W., M. Kopf, mit Facsimile. J. Hübner del.

1831. J. Keller sc. 1834. Zu Raczynski. f. 1
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2778 Schadow, F. W., M. Brustb. C. F. Sohn del. et lith. f.

2
/3

79 — — Brustb. mit Facsimile. Caspar sc. 4. 1
/s

— — siehe auch Raczynshis Geschichte
,

I. Bd. (K.-C.

4665. 4666).

S ehaepkens , T., M., siehe Immerzeel 206.

80 Schäfer, J. G. A., Goldschm. Aet. 21. Brustb. M. Fen-

nitzer sc. 1676. Schwarzkunst. 4. V3

S chäfl er

,

C. T., siehe Scheffler.

Schalch, J. J., M., siehe Füessli 103.

81 Schalken, G., M. u. K. Kniest., mit dem Lichte in der Hand.

Se ipse p. 1694. J. Smith sc. Schwarzkunst, f. 2

82 — — Dasselbe. T. Chambars sc. Zur Quartausg. des

Walpole. 4. */3

83 — — Dasselbe, von der Gegenseite, nach rechts gewendet

P. Schenk sc. Schwarzkunst, f. 1
J

/3

84 — — Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Museum Flo-

ren tinum. f.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 168., Houbraken 35a.,

Immerzeel 207., d’Argensville 102., Descamps 109., Cha-

bert 83., Blanc 4 01., Walpole 87., Kilian 179., Benvenuti

223., Ploos van AmsteVs Werk, neue Ausgabe von Josi

(K.-C. 12230).

Schalken , Maria , M., siehe Eynden 3a.

85

Schall er, J., M. Brustb. mit Facsimile. J. Dannhauser

del. F. Stöber sc. Radirt. 4. V4

— — siehe auch Stöber 5.

86 Schall h aas, C., M. u. K. Brustb. in Medaillon. Se ipse

p. C. Agricola sc. 8. V3

87 — — Dasselbe, vor der Schrift. V2

Schürer
, J. J., M., siehe Füessli 43.

88 S chäuffelein, H. L., M., K. u. F. Halbf. Se ipse p. in

seinem Altargemälde von 1513. F. W. Doppelmayr lith.

1832. f.
lh

89 — — Brustb. Se ipse p. 1515. T. von Sch ad sc.

1794. f. V2

90 — — 1516. Brustb. in Medaillon. Schwarzkunst in Fen-

nitzer’s Manier. 8. V3

91 Scheffau er, J., B. Brustb. in Medaill. J. Seele p. J. P.

Bittheuser sc. 1800. f.
2
/s
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2792 Scheffer, A., M. Halbf. mit Palette. Stahlstich. 4. l

/io

93 — — Kniest, mit Zeichenmappe. Mit Facsimile. M. Alophe

lilh. f. Chines. Papier. 2
/a

— — siehe auch Immerzcel 210.

Scheffer, Cornelia, geh. Lamme, M., siehe Immerzeel 209.

Scheffer, H., M., siche Immerzeel 211.

Scheffer ,
J. B., M-, siche Immerzeel 208.

V 94 Scheffler, C. F., M. Büste in Medaillon. E. Verhelst inv.

G. C. Kilian sc. In Umrissen. 4. Vio

95 Sch eil h out, A., M. Bruslb. Stahlst. 4. !
/io

96 — — ßrusth. E. J. Verboeckho ven lilh. 1828. f. Ton-

druck. 2
/a

— — siehe auch Immerzeel 212., Baugniel 26., Galerie

d. P. 1.

97 Schellenberg, J. R., M. u. K. Brustb. in Medaillon mit

Umgebung. J. R. Füessli sc. Badirl. Zu Füessli. 8. ^io
' — — siehe auch Füessli 65., Neujahrssl. 3.

98 Schelling, von, F. W. J., der berühmte Philosoph, Bruslb.

J. Stieler p. F. Hanfslängl lilh. gr. 1. Chines. Papier. 1
l
/e

99 — — Brustb. J. Stieler p. A. Sch ul the iss sc. f.
3
/4

2800 — t—

•

Dasselbe, vor der Schrift. 1
l

/2

— — siehe auch Bildnisse berühmter Deutschen 3. Lfg.

(K.-G 17880).

Sclieltema

,

T., M., siehe Eynden 1 0 a.

1 Sehen au, J. E. (eigentlich Zeisig), M. u. K. Brustb. in Me-

daillon. Se ipse p. 1782. C. F. Stölzel sc. 1787. f.

Schwarz oder braun gedruckt. 2
/a

2 — — Dasselbe, nicht in Medaill. E. Lanzsch lilh. 1854. 1. */3

3 Schenck, P., K. Kniest., stehend. Se ipse sc. Schwarz-

lumst. 1.
3
/4

4 — — Bruslb. D Hoyerp. 1709. Se ipse sc. Schwarz-

kunst. f.
2
/3

5 — — Bruslb. in Medaillon. J. Pc Her Feuerling p.

1697. Se ipse sc. Schwarzkunsl. f.
3
/a

Schendel, van, P., M., siehe Immerzeel 213.

Schenk, siehe Tillemans.

6 Schenker, S. N., K. Bruslb. Mad/ Schenker Massot p.

A. Bouvier sc. 1820. 4. 1

Schiaffino ,
F., B., siche Soprani 61.

20 *
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V 2807 Schi a von e, A. Medola, gen. Schiavone, M. u. Iv. Brustb.

G. Piccini del. (im Ridolfi). G. Betti sc. Serie degli

uomini. 4. l
/io

8 — — Bruslb. J. Piccini sc. Zu Ridolfi. 4. V*

9 — — Bruslb. G. Busalto p. F. Zennaro Jitli. f. V2— — siehe auch Mus. Ftorent. 30. , Serie 151., Ridolfi

13., d’Argensville 36., Kilian 180., Benvenuli 58., Za-

notlo 25.

10 Schiavonetti, L.
,
K. Bruslb. II. Edridge del. A. Car-

don sc. Publ. 1811. Punktirt. f. 1

Schidone , B., M., siehe d'Argensville 227., Roger 37.,

lilanc 173.

11 Schiller, von, J. C. F.
,
berühmter Dichter, Verfasser der

Aesthelik des Schönen elc. Halbf., nachdenkend sitzend. A.

G raff p. J. G. von Müller sc. f. 1

12 — — Brustb. G. von Kügelgenp. F. Anderlonisc. f. 2

13 — — Bruslb. in Lebensgrösse. J. Stiel er p. A. Arnst

lilh. Aus König Ludwig’s Album 3. Jahrg. gr. f. I
1
/*

14 — — Brustb., mit Facsimile. Frau von Simanowitz p.

A. S e m m 1 e r sc. f. I

15 — — Dasselbe, Chines. Papier. 1 72

16 — — Brustb. W. Schmidt p. C. A. Schwerdtge-

burlh sc. f. 72

17 — — Brustb., mit Facsimile. Bendixen p. Houtman lith.

f. Chines. Papier. 72

18 — — Ganze Figur. A. Rethel del. Lilhographirt. gr. f.

Chines. Papier. 1
x

/2

19 — — Brustb. nach Dannecker’s Büste. F. Pecht lith.

f. Chines. Papier. 1 ‘/a

20 — — Büste nach Dannecker. In Oval. M. Franck

lith. f. Tondruck. 73

21 — — Schiller’s Denkmal v. Thorwaldsen, mit den vier

Reliefs in Reliefslahlstich
,

ausgeführt durch das Bureau de

Numismatique (Mr. Co lla.s) in Paris. Mit einer Charakteris-

tik des Dichters von G. Pfizer. Stuttgart, gr. f. 1

22 Schindler, J., M. u. K. Gürtelb. Mit Facsimile. E. Hum-
mel p. et lith. f.

2
/a

23 Schinkel, C. F., A. Brustb. C. Begas p. F. Jentzen lith. f.
3
/4

24 a — — Bruslb. F. Krüger del. et lith. f.
2
/3

24b — •— Dasselbe. Chines. Papier.
5
/6
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2825 Schinkel, C. F., A. Bruslb. Mit Facsimile, F. Krüger

del. H. Merz sc. 1839. f.
1

V

3

— — siche hinten unter den Tablcaux: Berliner Künst-

ler Bl. I.

— — siehe auch Raczynski, Geschichte III. Bd. (K.-G.

11312. 11313), Kugler , C. F. Schinkel (K.-C. 11413),

Gruppe, Schinkel (K.-C. 13272).

Schinz, J. C., M., siehe Ncujahrsst. 30.

V 26 Schirer, Wolfg., Goldschm. Bruslb. L. Kilian sc. 8 .
-
1

/*

y 27 Schirmer, J. W., M. u. K. Bruslb. mit Facsimile. B. Höf-

ling del. et lith. f. /s

— — siehe auch Höfling 4.

28 Schleich, P., M. Bruslb. Ohne Namen des Stechers. 1675.

Radirt in Leonarl’s Manier. 8 .
!
s

29 Schietter, J. H., Kunstsamml. Halbf. A. Schiefer-

decker lith. 1854. f. Chines. Papier. Privatplalte. L

30 Schlick, G., M., Z. u. L. Bruslb. Se ipse lith. 1855. f.

Chines. Papier. V2

Schlüter, A., A. u. B., siehe Sulzer.

V 31 Schmid, Chrph., B. Bruslb. in Medaillon. Ohne Namen des

Stechers. Radirt. 8 . */«

32 Schmid, Joh. Chrph., M. Bruslb. in Medaillon. C. W. Bock

del. et sc. 1800. 8 . ‘/io

V 33 Schmid, J. R., M. Bruslb. J. C. Füssli sc. Radirt. Zu

Füessli. 8 . V* 0

34 — —- Bruslb. in Medaillon. .1. H. Pfenninger sc. Zu

Meister, Helveliens berühmte Männer. 8 . Vs

— — siehe auch Füessli 13.

Schmid, Simon, Erfinder der Lithographie, siehe k. Bair.

Gemäldesamml. zu München u. Schleissheim I. Bd. (K.-C.

279 c.)

V 35 Schmid, Thom., Glasschneider. 1675. Gürtelb. Ohne Na-

men des Stechers. Radirt. 8. Vö

36 Sch midhammer, J. A., M. Bruslb. in Medaillon. C. W.

Bock del. et sc. 1799. 8 . Vi°

37 Schmidt, G. A., M. Bruslb. Se ipse p. J. van den Kerck-

hoven lith. f. Tondruck. 2
/s

— — siehe auch Galer. d. P. 13.

38 Schmidt, G. F., K. Bruslb., zeichnend. Se ipse sc. 1752.

Radirt. f. Jacoby 134. 1

V

2
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2839 Schmidt, G. F., K. Brustb. in Medaillon, nach demselben.

Se ipse del. 1752. F. Kanke sc. Radirt. 8. */3

40 — — Rruslh., zeichnend, mit der Spinne im Fenster. Se

ipse sc. 1758. Radirt. f. Jacobv 141. 3

41 — — Dasselbe. J. J. Wagner sc. Radirt. gr. 8.
l
/2

42 — — Dasselbe, ohne das Fenster. Se ipse del. D. Ber-

ger sc. 1813. Zu Jacoby’s Calalog. 4.
l
/a

— — siche auch Franck 55., Crayen, catalogue
(
K.-C

.

202), Jacoby, Schmiät’s Werke (K.-C. 203. 6713).

Schmidt, J., M., siehe Marcus 7 b.

43 Schmidt, M., genannt Kremser-Schmidt. Kniest., eine Pfeife

rauchend. Se ipse del. F. Länderer sc. Radirt. Titel zu

der Folge: Tonte sorte de leies. 1760. 4. */3

44 — — Gürtelb. P. Haubenslricker p. 1778. P. Colo-

man Feiner sc. Radirt. 4.
!

/2

45 Schmidt, W. H
,
M. Halb f. bei der Staffel ei, mit Facsimile.

Se ipse p F. B. Waanters lilh. gr. f. Chines. Papier. 1 V3
— -— siehe auch Immerzeel 214.

46 Schmuz, J. R., M. Brustb. in Medaillon mit Umgehung. J.

R. Schellenberg sc. Radirt. Zu Füessli. 8. V10
— — siehe auch Füessli 40.

47 Schmuz er, J. M.
, K. Büste in Medaillon. J. Füger del.

G. W. Bock sc. 1792. 8. */io

48 — — Rrustb. in Medaillon. Langer sc. Punktirt. 8. */3

— — siehe auch hinten unter den Tableaux : Salle de

modele de Vacademie de Vienne.

S chnätzl er , J. W., M., siehe Füessli 56.

49 Schneeweis, C., K. Halbf. L. Graf von Firmian del.

Se ipse sc. 1776. 4. V2

50 Schnorr von Karo Isfeld, J.
,
M. Brustb. Stahlstich. 4. Vio

51 Schnorr von Karo Isfeld, V. H., M. u. K. Brustb. F.

Giessmann lilh. 1837. f. 72

52 Sch öd Iber ger, J. N., M. u. K. Brustb. A. Schlögl del.

(et lilh.) f.
i/
3

53 Schön (Schongauer), M., M. u. K. Brustb. in Medaillon mit

Beiwerken. A. Petrak sc. Titel zu der Folge: Copien nach

M. Schön von A. Petrak. Chines. Papier. 4. (Vergleiche

Nr. 15467). 2
/3— — siehe auch Mander lh., Sandrart 12c., Franck 2.,



Knorr t a., Bartsch
,
peintre-graveur Vol. VI. ( K.-C

.

154),

PelraKs Copien (K.-C. 15467).

2854 Schön fehl, J. H., M. u. K. Aet. 61. 1671. Bruslb. in

Medaillon mit Beiwerken. B. Kilian sc. f.

— — siehe auch Sandrarl 27 c., Franck 66.

S chong au er , siehe Schön.

55 Schonhofer, S., B. Bruslb. in Medaillon. T. Hirsch-

mann sc. 8.

56 Schoonians, (Sevonjans, oder wie der Name sonst noch

verstümmelt wurde), A., M. Halbf. Se ipse p. F. Gre-

gorj sc. Mus. Florent. f.

57 — — Bruslb. Nebst H. Tuer auf einer Platte. Se ipse

p. A. Bannerman sc. Zur Quarlausgabe des Walpole. 4.

— — siehe auch Mus. Florent. 181., Walpole 83., Ben-

venuli 238.

58 Schooreel, J., M. Gürtelb. .1. 11. Wierx sc. Nr. 17 zu

Cock’s Portraitsamml. 4.

59 — — Dasselbe, von der Gegenseite, nach rechts gewendet.

H. Hondius sc. Zu Ilondius’ Portraitsamml. 4.

60 — — Bruslb. in Medaillon. Se ipse p. 1559. C. S. u.

J. G. Facius sc. Punktirt. Publ. 1796. 4.

— — siehe auch Hondius 10., Mander 12c., Descamps 4.,

Bullart 58., Sandrarl 15/'., Bildergallerie im Belvedere,

11. Bd. (K.-C. 285).

61 Schöpf, von, J. A., M. *u. K. Halbf. in Medaillon mit alle-

gorischen Umgebungen. G. de Marees p. J. G. Bergmül-

ler inv. J. J. Haid sc. Schwarzkunst, f.

Schoppe, J., M. , siehe hinten unter den Tahleaux : Ber-

liner Künstler Blatt 111.

Schor , J, B. F, M. u. A., siehe Balzer 5. '

62 Schorn, von, L.
,

Kunstgelehrler. Bruslb. B. Neher del.

1839. J. T hat er sc. Chines. Papier, f.

63 Schötel, .1. C., M. Bruslb. Stahlstich. 4.

— — siehe auch Eyndcn 12 6., Immerzeel 215., Eeckhout

39., J. Schötel, leven van J. C. Schötel (K.-C. 10882).

Schötel, P. J., M., siehe Immerzeel 216.

64 Sch ou man, A., M. u. K. Sitzender Mann mit Weinflasche

und Glas hei Lampenschein, wahrscheinlich der Meister selbst.

Se ipse sc. Schwarzkunst.

— — siehe auch Gool 16 c.
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m
Scho um an, M., M., siehe Eynden 10 d., Immerzeel 217.

2865 Schrazenstaller, G.
,

Z. u. K. Büste an einem Monu-

ment. Se ipse fiel. J. von Schad sc. 1795. f.

66 Schrödter, A., M. u. K. Brustb. Se ipse lilli. f. 1

67 Schubert, J. D., M., Z. u. K, Brustb. in Medaillon. F. von

Vieth del. J. C. B. Go Usch ick sc. 4. l
/t

68 Schultze, G. G., K. Brustb. S. Wagner del. J. C. B.

Go tisch ick sc. 4. l
/i

69 Schuppen, van, J.
,

M. Kniest. Se ipse p. G. A. Mül-

ler sc. f. 2

70 — — 1714. Dasselbe, von der Gegenseite, genannt der

grosse van Schuppen. J. van der Brüggen sc. Schwarz-

kunst. gr. f. 2

71 — — Dasselbe, Brustb. in Medaillon. Die vorige Platte, aber

verkleinert und um das Portrait in Oval gebracht, genannt der

kleine van Schuppen, f.
2
/3

72 — — Brustb. in Medaillon. J. van der Brüggen sc.

Schwarzkunst. 4. */2

— — siehe auch Du Fresnoy , Kunsl-Gründe (K.-C . 6577).

73 Schurman, A., Anna Maria, Gelehrte, M. u. K. Brustb. in

verziertem Medaillon. Mit der Namensumschrift: Anna Maria

van Sehvrman, und der vierzeiligen Unterschrift: Siet hier de

wyste Maeght etc. Oben A M (verschlungen) und darunter

S (verkehrt). Genannt das kleinste eigenhändige Portrait. 8. 12

74 — — Halbf. in Medaillon, Copie nach der eigenen lladirung

der Künstlerin. Ohne Namen des Stechers. 8. i
/ö

75 — — Aet. 33. 1640. Brustb. in Medaillon. E. de B o u-

lonois sc. 4. Copie nach dem mittleren eigenhändigen

Portrait« 72

77 —- — Gürtelb. mit einem offenen Buche in der Hand. J.

Live ns p. J. Suyderhoef sc. f. Erster Abdruck mit der

Adresse von C. ßanheinningh. 3

78 — — Halbf. in Medaillon mit Umgebung. C. Jans 011 van

Ceulen p. C. van Da len d. Jüngere sc. f. Erster Abdruck

mit der Adresse von C. de Jonghe. 2^2
— — siche auch üoubraken 12a., Descamps 51., San -

drart 27 e.

79 Schul, C., M. u. K. Halb!'. A. van Dyck p. L. Vorster-

man sc. Zu van Dyck’s Portraitsamml. f. Vierter Abdruck. 1
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sm
Schul, C., M. u. K., siehe van Dyck 24., Houhraken 5e.,

. _ . _

,

. . . , . .

d’Argcnsville 208., Descamps 34., Kilian 181.

2880 Schütz, G. G., M. u. K. Bruslb. in Medaill. E. Hand-

mann p. 1762. J. F. Berr sc. 1774. Badirt. 8. V3

81 Schütz, Franz, M. u. Z. In ganzer Figur im Zimmer am

Tische sitzend, worauf Flasche mit Glas und Teller. Origi-

nalzeichnung in Bleistift von ihm selbst, f. 2

Schütze, M. G. , Kunslschriflsl. , siehe Keyssler’s neueste

Reisen (K-C. 4725).

82 Schwanert, G., d. Aelt., Glasschn. Gürlelb. J. C. Sarto-

rius sc. 1693. 4. V6

83 — — und H. Schwanert, Glasschn. Bruslb. mit Umgebung.

Ohne Namen der Dargestelllen und des Künstlers. Badirt. 8.
4
/ß

— — siehe auch Doppelmayr
,
Nachricht

(
K.-C. 1606).

84 Schwanthaler, von, L., B. Bruslb. Bergmann lilh. f.

85 — — Dasselbe. Chines. Papier. 9
/i 5

86 — — Bruslb. Lithographirt. Zur Europa für 1842. 4. */$

87 — — Bruslb. Stahlst. 4. l
/io

83 Bruslb. Mit Facsimile. L. Hüssemer sc. 4.
J
/a

Schwarz, C., M. , siehe Mus. Florent. 48., Mander 14b.,

d’Argensville 79., Sandrarl 18 d., Frunck 27., Kilian 182.,

lfenvenuti 62.

89 Schweigger, G., B. u. G. ßruslb. Ohne Namen des Dar-

gestelllen und des Stechers. Schwarzkunst. Wahrscheinlich von

W. Vaillanl. f.
2
/a

90 — — Aet. 60. Halbf. J. P. Auer p. G. C. Eimmart sc.

Radirt. f.
J
/2

91 — — ßruslb. in Medaillon. J. G. Ballador del. C. W.

Bock sc. 1818. 8.
J

/6— — siehe auch Doppelmayr, Nachricht {K.-C, 1606).

S chw endimann

,

J. C., M., siehe Füessli 123.

92 Schwind, von, M., M. Büste. E. Rietschel inv. J. Thä-

ter sc. 4.

93 Scorza, S., M. Gürtelb. B. G. Guidotti del. (im Soprani).

B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4. i
/io

— — siehe auch Pazzi 9., Serie 221., Soprani 14.

94 Scott, J., K. Kniest. J. Jackson del. W. T. Fry sc.

Punklirt. Publ. 1826. f. 1 Va

Screta, C., M., siehe Sandrarl 25 [., Balzer 1.
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Scriven , 2?., K. , siehe Pye 1 und 2.

Sebasliani, L., M., siehe Zanollo 48.

2895 Sebron, H.
,
M. Kniest. Baugniet del. et lilh. 1837.

gr. f. 1 */3

— — siehe auch Baugniet 27.

Secundus , J., M. u. Dichter, siehe Eynden 1 a.

Seeman, E., siehe Zeeman.

Seghers ,
D., M., siehe de Bie 34., Immerzeel 218., d'Ar -

gensville 204., Descamps 23., Bullarl 88., Sandrarl 24 c.,

Kilian 183.

96 Seghers, G., M. u. K. Halbf. A. van Dyck p. P. Pon-

lius sc. Zu van Dyck’s Porlraitsammlung. f. Erster Abdruck

mit Einer Schriftzeile, vor dem Namen des Stechers, und mit

der Adresse von M. van den Enden. 6

97 — — Dasselbe, von der Gegenseite, nach rechts gewendet.

E. de Boulonois sc. Zu Bullarl. f.
i
/io

98 — — Dasselbe. Kopf in Medaillon, von der Gegenseite.

Ohne Namen des Stechers. Grabstichelblau und farbig ge-

druckt. 4. 72

99 — — llalbf. im Mantel. A. van Dyck p. L. Vorsterman

d. J. sc. Zu van Dyck’s Porlraitsammlung. f. Dritter Ab-

druck. 1

2900 — — Bruslb. Se ipse p. P. de Jode sc. Zu de Bie.

4. Vor dem Text. 73

— — siehe auch van Duck 25., de Bie 13., Houbraken

7 b., Bullarl 85., Kilian 184., Knorr 8 c., d’ Argensville 231.

Seibold, siehe Seybold.

Semino, A., M., siehe Soprani 6.

Semit ec olo , N., M., siehe Zanollo 49.

Senave, J. A., M., siehe Eeckhout. 24.

1 Senefelder, A., Erfinder der Lithographie. Kniest. L. Qua-

glio del. et lilh. 1818. Tondruck, f. 1

2 — — Bruslb. F. Hanfslängl litli. 1834. f. Chines.

Papier. 1

S er ang eli
, G., M ., siehe hinten unter den Tablcaux: Re-

union d'Arlistes, No. 14.

Serodini, J., M., siehe Füessli 76.

3 Seroux d’Ag in court, J. B. L. G., Kunstgelebrler. Bruslb.

in Med. G. N. Gochin d. J. del. 1776. S. G. Miger sc. 4. 72
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Seroux d’ Ag in court, J. B. L. G., Kunstgelehrter, siehe

auch Seroux d’Agincourt, recueil de fragmenls (K.-C. 19557).

Serres, D., M., siehe hinten unter den Tableaüx: der Act-

saal der k. Akademie zu London, No. 28.

Sesto, da, C., M., siehe Memorie 6.

V 2904 Settignano, da, D., B. Gürtelb. G. Vasari del. G. B.

Cecclii sc. Serie degli uomini. 4. 1
/io

— — siehe auch Vasari 57., Serie 66.

5 Seuter (Sailer), B., M. u. K. Büste in Medaillon. E. Ver-

hei st inv. G. C. Kilian sc. In Umrissen. 4. i
/io

6 Sevin, C., M. Gürlelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Fort-

setzung des Mus. Florenl. f.
2
/3— — siehe auch Pazzi 21., Sandrart 30 f., Benvenuti 177.

S ev onj ans

,

siehe Schonians.

7 Seybold, C., M. Bruslb. in Medaillon. Se ipse p. C. G.

Geys er sc. 8. V4

8 — — Bruslb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Museum FIo-

renlinum. f.
2
/s

— — siehe auch Mus. Florenl. 214., Benvenuti 248.

Seymour

,

Anne, siehe Damer.

9 Sharp, W., K. 1817. Gürtelb. G. F. Joseph p. Se ipse

sc. 1819. gr. f. 3

10 — — Dasselbe, mit Facsimile. J. Thomson sc. Punktirt.

Publ. 1824. 8. Vs

11 Shee, M. A., M. Bruslb. J. Jackson dei. W. T. Fry sc.

Punktirt. Publ. 1817. f. 1

12 Siberechts (Syl)reebt), J., M. Bruslb. N. de Largilliere

p. T. Cham bars sc. Zur Quartausg. des Walpole. 4. V3— — siehe auch Walpole 73.

13 Siena, da, Agoslino, B. u. A. Bruslb. G. Vasari del. G.

B. Cecclii sc. Serie degli uomini. 4. i
/io

— — siehe auch Vasari 9., Serie 7.

Siena
,

da, F. di Giorgio, B., M. u. A., siehe Vasari 55.

Siena, da, Simone, siehe Marlino.

14 Signorelli, L., M. Gürtelb. G. Vasari del. G. B. Cecclii

sc. Serie degli uomini. 4. l
/to

— — siehe auch Vasari 77., Serie 51.

Silva, A., A., siehe Füessli 80.

Silva, C. T., B., siehe Füessli 86.

21
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Silva , F., d. Aell., B., siehe Füessli 72.

Silva, F., d. Jung., B., siehe Füessli 87.

2915 Silvestre, J., genannt Israel, Z. u. K. Gürtelb. in Medaill.

C. Le Brun p. G. Edelin ck sc. Im Unterrande die An-

sicht von Paris, von Silvestre selbst radirt. f. R.-D. 319.

Dritter Abdruck. 1 */2

16 »Silvestre, de, L., M. Bruslb. in Medaillon. C. N. Goch in

del. 1753. H. Watelet sc. 1753. 4. 4
/2

17 S im 1 er (Simmler), J., M. Bruslb. in Medaillon, mit Beiwerken.

J. R. Sch eile nberg sc. Radirt. Zu Füessli. 8. Vio

— — siche auch Füessli 51.

18 Simon, P., K. Brustb. P. Ernon p. G. Edelinck sc.

f. R.-D. 320. Vierter Abdruck. 1

Simone da Siena, siehe Marlino.

Simone au , G. A., B., siehe Immerzeel 219.

Simonis, E. , M. und B. , siehe Immerzeel 220., Baug-

niel 29.

19 Simon ne au, C., K. Bruslb. in Medaillon. H. Rigaud p.

P. Dupin sc. Zu Odieuvre. 8. l
js

20 Simons, Ralph, A. Bruslb. Nach einem allen Gemälde und

der Zeichnung von T. Kerrich. C. S. u. J. G. Facius

sc. Punklirt. Puhl. 1803. 4. 1
/s

21 Simonsen, Niels, M., Bruslb. mit Facsimile. J. Holm del.

E. Bärentzen lith. Publ. 1845. gr. 8. 4
/3

Simonsz., A., M., siehe Mander 36 6. 37 6.

22 Simonsz., Q., M., Halbf. A. van Dyck p. P. de Jode sc.

Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Zweiter Abdruck. 1

— — siehe auch van Dyck IQ., De voornaamsle Schilde-

rycn van hei Kgl. Kabinet de s Gravenhage, Tom. III. (K.-C.

4611).

Sirani, Elisabetla, M. u. K., siehe Malvasia 41., Knorr
1 1 6., Roger 4 l

.

Sirani, G. A., M. u. K„ siehe Malvasia 41., Crespi 48.,

Benvenuli 163.

23 Siries, Violanle Bealrice, M. Halbf. Se ipsa p. P. A. Pazzi

sc. Mus. Florenl, f.
2
/3— — siche auch Mus. Florenl. 216.

24 Sk egg, E., Kunslsamml. Brustb. mit Facsimile. Ohne Namen

des neueren Stechers, f. Privalplalle.
4
/2
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Slingelant, J. P., M., siehe d Argensville 196., Blanc 165.

2925 Slodtz, P. A., Z. u. ß. Bruslb. in Medaillon. N. C och in

del. L. Cars sc. 4. V2

¥ 26 Slodtz, S. A., d. A., Z. u. B. Brustb. in Medaillon. C. N.

C och in del. L. Cars sc. 4.

27 Smidts, M. M., A. Bruslb. in Medaillon. J. Vaillant p.

A. Vaillant sc. 1685. f. 1

Smies, J., M., siehe Marcus 5 b.

y 28 Smirke, R.
,

M. Bruslb. Miss Smirke p. C. Picart sc.

Punktirt. Puhl. 1814. f. 1

29 Smith, B., K. Kniest. Se ipse sc. Punktirt. 4. Probedruck

vor aller Schrift. 2
/s

30 Smith, J., K., Gürtelb. G.Knellerp. 1696. Se ipse sc.

1716. Schwarzkunst, f. 1
1
/3

31 — — Gürtelb., mit halbgeöffnetem Munde und Mütze, gegen

links gewendet. Se ipse sc. Schwarzkunst. 4. 2
/s

— siche auch Walpole 144., Kilian 185.

32 Smith, J. T., Kunstschriftst. u. Conservator des Kupferstich-

cabinets im britischen Museum. Bruslb. J. Jackson del. W.

Skellon sc. Publ. 1833. f.
j

/2

33 Smith, W., Kunstsammler u. Kunsthändler. Gürtelb. mit Fac-

simile. W. Fisk p. S. Free man sc. 1836. Punktirt. 4.

Privatplatte. f
/‘2

34 Smith, G., J. u. T., of Chichester, in ihrem Malercabinet.

Kniest. W. Pe liier p. et sc. Schwarzkunst. Publ. 1765.

gr. f. 2 V*

Smuglewicz, L., M-, siehe Raslawiecki 13.

35 Snayers, P., M. Halbf. A. van Dyck p. A. Stock sc.

Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Zweiter Abdruck. 1

-— — siehe auch van Dyck 77., de Bie 35,

Snellinx, J., M., siehe van Dyck 26. 63., Mander 45c.,

Houbraken 1 c.

36 Snyders, F.
}
M. Gürtelb. A. van Dyck p. Ohne Namen des

Stechers. Zu de Bie. 4. Vor dem Text. */a

37 — — Dasselbe. G. Betti sc. Serie degli uomini. 4. f

/io

38 — — Halbf., in einer Arkade. A. van Dyck p. J. N. Le*

rouge sc. f. Probedruck vor der Schrift.
1 ^3— — siehe auch van Dyck 64., Serie 209., Blanc 160.,

de Bie 10., Houbraken 5 a., Immerzecl 221., d'Argensville
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114., Descamps 24., Kilian 186., Selous 11., Corner 6.,

Galerie de VEremitage (K.-C . 4815), Gemäldesammlung zu

München u, Schleisshdim, I. Bd. {K.-C. 279 c,), Galerie du

Palais Royal (K.-C. 13319).

2939 Soane, J., A. Brustb. S. Drummond p. T. Bloodsc.

Punktirt. Publ. 1813. 4. 73

40 Soderini, F., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Museum Florent. f.
2
/3

— — siehe auch Pazzi 45.

So dom a, siehe Razzi.

41 Soest (Zoust), G., M. Brustb., nebst J. Griffiere d. Aelt., und

G. Edema auf einer Platte. A. Bannerman sc. Zur Quart-

ausgabe des Walpole. 4.
l
/s

— — siehe auch Walpole 59.

Soeur, le, H., siehe Le Sueur.

42 Sogliani, G. A., M. Gürtelb. G. Vasari del. G. B. Cecchi

sc. Serie degli uomini. 4.
J
/io

— — siehe auch Vasari 103., Serie 96.

Sohn, C. F., M., siehe Lessing.

Solairio, A.
,

genannt lo Zingaro , siehe Le pitture dello

Zingaro (K.-C. 17010).

43 Soldani Benzi, M., Med., G. u. ß. Brustb. A. D. Gab-

biani p. C. Colombini sc. Serie degli uomini. 4. l
/io

— — siehe auch Serie 288.

Sole, del, G. G., M., siehe Mus. Florent. 179., d’Argens-

ville Wz., Kilian 187., Benvenuti 233.

44 Soli men a, F., genannt l’Abbate Ciccio, M. Gürtelb. in Me-

daillon mit allegorischer Umgebung. J. G. Bergmüller inv.

et del. J. J. Haid sc. 1744. Schwarzkunst, f. 1

45 -— — Kniest., bei der Staffelei. Se ipse p. F. Gregorj

sc. 1760. Mus. Florent. f.
2
/3

46 — — Brustb. Se ipsep. G. B. Cecchi sc. Serie degli

uomini. 4. l
/io

— — siehe auch Mus. Florent. 185., Serie 289., d’Ar-

gensville 177., Kilian 188., Benvenuti 245.

47 Solis, V., K. Brustb. C. Jenichen sc. 4. B. 28. */2

— •— siehe auch Oltley's colleclion (K.-C. 3391).

Somer, J. P., siehe Zomer.

48 Somer (Sommer), von, M., Z. u. K. 1660. Brustb. N.

Häublein sc. 1668. Radirt. 8. V3
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m.
2949 S o m er

,
van, P., d. A., M. Brustb. in Medaillon. T. Cham-

bar s sc. Zur Quarlausg. des Walpole. 4. */3

— — siehe auch White.

— — siehe auch Walpole 15., Walpole engr. 11.

Sommerard, du, siehe Dusommerard.

V 50 Son, van, G., d. A., M. Halb f. E. Quellinus p. G. Lau-

vvers sc. Zu de Die. 4. Vor dem Text. */3

— — siehe auch de Bie 72.

51 Son, van, L, oder F., d. J.
,
M. Brustb. in Medaillon. A.

Ban ne rin an sc. Zur Quartausg. des Walpole. 4. 1
/a

Sonderland, J. B., M., K. u. L., siehe Meyer 6.

Soprani
,
R., M. u. Kunstgelehrter, siehe Soprani 1.

52 Sorbi, G., M. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Fort-

setzung des Museum Florentinum. f.
2
/3— — siehe auch Pazzi 73.

S or esina Vidoni, de, Conle B., Kunstfreund, siehe De
Soresina Vidoni, la pillura Cremonese (K.-C . 17007).

53 Sorri, P., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Mus.

Florent. f.
2
/a

— — siehe auch Mus. Florent. 58., Soprani 35., Benve-

nuti 74.

Soukens, H., M., siehe Eynden 4 6.

Soust, siehe Soest.

54 Spada, L., M. Gürlelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Fort-

setzung des Mu«. Florent. f.
2
/

3

— — siehe auch Pazzi 6., Malvasia 30., Benvenuli 105.

106., Zanotli 10.

Spaendonck, G., M., siehe Immerzeel 222., Eeckhout 47.,

Chabert 57.

Spagnoletto, siehe Ribera.

Sp agnuolo

,

lo, siehe Crespi.

Sp arv ier
,

de, P., M., siehe Pazzi 32.

55 Speck, M., Freih. von Sternberg, Kunstfr. Brustb. F. Amer-

ling p. 1832. M. Steinla sc. Titelkupfer zu dessen Gal-

leriecatalog. 4. Chines. Papier. Priva tplatte. 2
/a

56 — — Brustb. F. Kaulbach del. 1848. L. Schönmger
galvanogr. f. Privatplatte. 1

— — siehe auch Verzeichniss der Speck’schen Gemälde-

sammlung {K.-C. 1776. 6741), Speck-Sternburg, Ansichten

und Bemerkungen {K.-C. 15357).
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2957 Speckle oder Specklin, D., A. Gürtelb. in Medaillon. J.

T. de B r y sc. 4. 7'2

S-peckle, V. R. , F. , siehe Fuchs
9

Kräuterbuch, mit H.

Fullmaurer und A. Meyer auf einem Blatte (K.-C. 6798).

Speech aert, M. J., M., siehe Eeckhout 48.

58 Spelt, van der, A., M. ßrustb. in Medaillon. G. A. Wolf-

gang sc. f.
2
/

3

59 — — ßrustb. B. Vaillant sc. Schwarzkunst. 8. t

60 Spengler, L., Gelehrter und Elfenbeinarbeiter. Aet. 82.

Bruslb. in Medaillon. J. Bieter del. et sc. Punktirt. 4. J
/3

61 -— — Gürlelb. im Fenster. W. A. Müller sc. 1762. f. 72

62 — — Brustb. in Medaillon. C. Hoyerdel. 1776. M. Haas

sc. f. V2— — siehe auch Füessli 102.

63 Speth, B., Canonicus, Kunstgelehrter u. M. Brustb. in Me-

daillon. Aet. 25. Originalzeichnung in Kreide und

Tusche auf Ton papier von J. W. lloffuaas. gr. f. 1

64 — — Brustb. mit Brille, ein Buch in der Hand. Aet. 40.

1814. Originalzeichnung in schwarzer und weis-

ser Kreide auf Ton papier von II. Hess. gr. f. 2 l
/a

65 — — 1820. ßrustb. 0 r i g in a I z e ich nu n g in schwar-

zer und weisser Kreide auf T 0 n p a pie r, von J. Stie-

le r. f. 272

Dieser drei Zeichnungen erwähnt Herr Dr, Nagler in seinem

Künstlerlexikon.

66 Spille 11 berger, J., M. u. K. Aet. 43. 1671. Gürtelb. in

Medaillon mit Beiwerken. P. Kilian sc. f. 1 73

Spinello

,

di, P., M., siehe Vasari 35.

\f 67 Spizel, G., M. u. K. Gürtelb. Se ipse p. J. E. Haid sc.

Schwarzkunst, f. 1

Spoleti, P. L., M. , siehe Soprani 60.

68 Spörl, J., F. u. ßriefm. Bruslb. in Medaillon. P. Troschel

sc. 8. 73

69 Spranger, B., M. u. K. Brustb. Se ipsep. C. Gregorj

sc. Mus. Florent. f.
2
/s

\J 70 — — Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. II. von Achen

p. 1597. J. Müller sc. f. B. 21. Vor aller Adresse. 2

71 — — Gürlelb. H. Hondius sc. Zu dessen Porlraitsamui'

lung. 4. Mit der Adresse. 72
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2972 Spran ger, B., RI. u. K. Brustb. J. S a tl e 1 e r sc. 1594. 8. V2

73 — — Dasselbe. Copie ohne Namen des Siedlers. 8. Vio

74 — — Bruslb. G. B. Ceccbi sc. Serie degli uomini. 4. 710

75 — — mit dem Portrait seiner Frau, von allegorischen Fi-

guren umgeben. E. Sadeler sc. cju. f. 1d/2

76 — — Dasselbe, vor der Adresse von RI. Sadeler. 2

— — siehe auch Mus. Florent. 46., Serie 176., Honäius

21., Mander 34a., Immerzecl 223., ä'Argensville 107., Des-

camps 12., Bullart 72., Kilian 189., Sandrarl 19c., Ben

-

venuli 60.

77 Sprüngli, N., A. Brustb. in RIedaillon. J. R. Sch eilen-

berg sc. Radirt. Zu Füessli. 8. */io

— — siehe auch Füessli 119.

Spruyt, C., M., siehe Eeckhout 26.

Stach owicz, M., M., siehe Raslawiecki 14.

78 Stack elb erg, von, 0. RI., Schrittst. Bruslb. mit Facsimile.

C. Vogel p. J. Williard lilh. 4. Chines. Papier. */3

79 Stadion, Graf von, F. C., Kunslfr. u. K. Brustb. in Rledaill.

J. R. Schellenberg sc. Radirt. 8. Vio

Stafford, Marquess of, Kunslsammler , siehe Weslmacott,

brii. Galleries (K.-C. 4826).

80 Slalbent, van, A., RI. Halb f. A. van Dyck p. P. Pon-

tius sc. Zu van Dyck’s Porlraitsammlung. f. Erster Abdruck,

mit Einer Zeile Schrift, vor dem Namen des Stechers und mit

der Adresse von RI. van den Enden. 6

81 — — Dasselbe. Vierter Abdruck. 1

82 — — Dasselbe, mit Vignette. J. Corner sc. Publ. 1816. 4, 72

— — siehe auch van Dyck 27., Corner 16.

83 Slam pari, von, F., RI. u. K. Giirlelb. Se ipse p. et sc.

Zu Slampart’s u. Premiers Wiener Galleriewerk. 8. */3

84 Stanfield, Clarkson, M. Gürtelb. S. Simpson p. W. Say

sc. Aquatinta. Publ. 1834. f. Vor der Schrift. 2

85 Starnina, G. di Giacopo, RI. Brustb. G. Vasaridei. G. B.

Ceccbi sc. Serie degli uomini. 4. i
ji 0

— — siehe auch Vasari 23., Serie 18.

Stazio, A., B., siehe Füessli 89.

86 Steen, J., RI. u. K. Fast ganze Figur, am Tisch die Pfeife

stopfend. Se ipse p. J. Heudelot sc. f.
2
/3

87 — — Bruslb. ßelliard lilh. Tondruck. Zu Chabert. f.
2
/3
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2988 Sleen, J.
,
M. u. K. Brustb. mit Facsimile. Se ipse p.

J. L. Com et sc. 1855. Radirt. 4. 1
1
/2

— — siehe auch Houbraken 29 b., Immcrzeel 224., Des-

camps 96., Chabert 65., Blanc 82., Smith 4., Madou 20.,

Zwigtman ,
Levens - Byzonderheden van J. Sleen

(K.-C

.

11918).

S leenberg en, A., M., siehe Immerzeel 225.

Stenwyck, van, H., d. Aelt., M., siehe Mander 31a.

89 Sleenwyck, H., d. Jüng., M. Ilalbf. A. van Dyck p. P.

Pontius sc. Zu van Dyck’s Portrailsammlung. f. Vierter

Abdruck. 1

90 — — Dasselbe. Erster Abdruck, bloss mit einer Zeile

Schrift, und mit der Adresse von van den Enden. 6

'xf 9 1 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen links gewendet.

A. Bannerman sc. Zur Quartausg. des Walpole. 4. */3

92 — — Dasselbe. Brustb. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4. J

/10— — siehe auch d'Argensville 108., Serie 223., Descamps

32., Blanc 14a., Walpole 28., Sandrart 21c., Kilian 190.

Steev ens , A ., siehe Stevens.

93 Stefaneschi, Fra, G. B., Min. Brustb. Se ipse p. P. A.

Pazzi sc. Museum Florent. f.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 94., van Dyck 28., Ben-

venuli 121.

Stefano, M., siehe Vasari 10., Sandrart 2c.

Stefano, di, Tommaso
,

genannt Gioltino, oder T. Fio-

rentino, siche Vasari 18.

94 Stein, P., Goldschm. Gürtelb. in Medaillon. CR (verschlun-

gen) sc. Radirt. 8. Vio

95 Ste i n gri nn er, N., Goldschm. Brustb. in Medaillon. Schwarz-

kunst in Fennilzer’s Manier. 8. V6

y 96 Steinhäuser, C., B. Brustb. Stahlstich. 4. */io

V 97 Sleinle, J. E., M., Z. u. K. Brustb. mit Facsimile. C. von

Stralendorf

f

del. J. C. Müller sc. 4. V8

98 S tein fei d, F.
,
M. u. L. 1842. Brustb. mit Facsimile. J.

Danhauser del. F. Stöber sc. f. Chines. Papier. */2

99 Stella, J., M. u. K. Brustb. Claudia Bouzonnet Stella

sc. Radirt. f. 1

— — siehe auch d'Argensville 134. , Blanc 106.

3000 Stephan, J. J., genannt von Calcar, M. Ilalbf. Se ipse

p. Mus. Florent. f. Colorirt.
2
/a
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Stephan, J. J., genannt von Calcar, M., siche auch Mus.

Florenl. 231., Mander 14 6., Sandrart 15 d., Benvenuli 24.

3001 S lernberg'- Ma nd ersc-h'eid
,
Graf von, F., Kunstsamml.

C. Vogel del. F. A. Frenzei lilh. Zu Frenzel’s Catalog der

Sternberg’schen Sammlung. 4.

— — siehe auch Frenzei, Sammlung I. Bd. (K.-C. 4786).

2 Stetten, von, P.
,

Schrillst. Bruslb. in Medaillon. A. Ur-

laub p. 1779. J. E. Haid sc. 1783. Schwarzkunst, f. */2

3 — — Dasselbe, von der Gegenseite, nach rechts. J. C.

Schleich sc 8. 1
/i

Sie ttler, W., M., siehe Füessli 29.

4 Steuben, C., M. ßrusth. Stahlstich. 4. l
/io

5 Stevens, A., genannt Palamedes Palamedessen
,

M. Halbf.

A. van Dyck p. P. Pontius sc. Zu van Dyck’s Portrait-

sammlung. f. Vierter Abdruck. 1

— — siehe auch van Dyck 17., Houhraken 13 6., Man-
der 43 a.

Stevens, E. /., M., siehe Eechhout 4.

6 Stevens, P., Kunslfr. Halb!. A. van Dyck p. L. Vorster-

man sc. Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Vierter Ab-

druck. 1

—- — siehe auch van Dyck 53.

Sleyart, A., M., siehe Eeckhout 6.

7 Stiglmayer, J. B., Erzg. u. B. ßrusth. J. B. Sieber del.

Handel lith. gr. f. 1

V S limmer

,

T., M., siehe Sandrart 17 6., Füessli 6.

8 Stöber, F., K. 1834. ßrusth., mit Facsimile. J. Dannhau-

ser del. Se ipse sc. Radirt. 4. 1

S lokfisch , B., M., siehe Marcus 5 a.

M 9 Stone, 11., M. Gürtelb. P. Lely p. A. Baunerman sc.

Zur Quarlausgabe des Walpole. 4. l
(-&

— — siehe auch Walpole 22.

10 Stone, N.
,

sen., B. u. A. Nebst seinem Sohne, N. Stone,

auf einem Blatte. T. Ch ambar

s

sc. Zur Quartausgabe des

Walpale. 4. */3

— — siehe auch Walpole 216.

11 Stone, N., jun., B. u. A. Bruslb. in Medaillon. Ohne Namen

des neueren Stechers. 8. 7Ö

— — siehe auch Walpole 216.

21 *
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3012 St oo p, J., Liebhaber. Bruslb. J. Popels p. et sc. Radirt. f. */2

13 Störer, J. C., M. u. K. Brustb. Se ipse p. Mus. Florent.

f. Colorirt. 2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 255., Benvenuli 167.

14 a Stork, A., M. u. K. Bruslb. in Medaillon. Se ipse p. J.

Houbraken sc. 8.
2
/3

14b — — Dasselbe, vor der Schrift. 1

15 S losch, Baron von, P., Kunstfreund. Büste. E. Bouchar-

don inv. 1727. G. M. Preisler sc. Titelkupfer zu Slosch,

slaluae anliquae. Noribergae 1732. f. */3

16 — — Dasselbe Die Originalzeichnung von J. J. P r e i s 1 e r. 2

17 — — Büste in Medaillon an einem Monument. E. Bouchar-

don inv. G. M. Preisler exc. (et sc.) 1732. f. */io

18 Stoss, V., B. u. I(. Bruslb. Ohne Namen des Stechers. 8. */io

19 — — Dasselbe, eine andere, grössere Platte, mit dem Fac-

simile u. Monogramme des Sloss. Ohne Namen d. Stechers. 8. */6

20 — — Brustbild in Medaillon. J. F. T. von Sch ad sc.

1793. 8. Vio

— — siche auch Wagner, Scenen (K.-C

.

18649).

21 S tothart, T., M. Bruslb. J. Jackson del. H. Meyer sc.

Punktirt. Puhl. 1815. f. Mit Nadelschrift. 1 */3

—- — siehe auch Bry, Life of Stolharl {K.-C. 18670).

22 Slouf, J. B., B. Bruslb. J. Boilly lilh. f. */2

23 Strada von Rosberg, G., Archäolog und Antiquar. Halb f.

eine antike Figur hallend. Ohne Namen des Dargestellten.

Tizian p. L. Vorsterman der Jüngere sc. f. Zu Teniers

Brüssel- Wiener Galleriewerk. f. 1

24 Straet, van der, J., genannt Slradanus, M. Halb f. S. Fri-

sius sc. Titel zu Pars III. von Hondius’ Portraitsamml. 4.

Mit der Adresse. */2

25 — — Brustb. G. Vasari p. G. B. Cecchi sc. Serie degli

uomini. 4. */io

\/
26 — — Brustb. in Medaillon, mit reicher Umgehung von

Arabesken. J. Wierx sc. qu. f. 1^2
— siehe auch Serie 169., Hondius 43., Mander 33 b.,

d’ Argcnsville 104.

27 Strange, R., K. Büste in Medaillon. J. B. Grenze p. Se

ipse sc. 4. Le Blanc 62. Sehr selten.

— — siehe auch Walpole 148.



3028 Sträter, R., M. u. K. Brustb. Se ipse p. A. Banner-

man sc. Zur Quarlausg. des Walpole. 4.

29 Slraub, J. Bapt., ß. Gürtelb. J. Oefele p. 1779. F. X.

Jungwirth sc. Radirt. 4.

30 Strauch, Hans, der Aeltere, M. Aet. 63. Gürtelb. in Me-

daillon. Ohne Namen des Stechers. 1572. Radirt. 4.

31 Strauch, Hans, der Jüngere, Z. Aet. 47. 1632. Ohne Na-

men des Stechers, kl. 8.

32 Strauch, G., M. u. K. ßruslb. Ohne Namen des Stechers.

Meist punktirt. 4.

33 Strauch, L., M. u. K. Aet. 65. 1619. ßruslb. in Medaillon.

H. Troschel sc. f.

34 Strauch, S., M. u. K. Halb f. Se ipse sc. Radirt. ln

Leonart’s Manier. 8.

Slrealer, R, M., siehe Walpole 48.

Streek, van, J., M., siehe Houlraken 27 b.

35 Stribel, F. S., M. Kniest., an der Staffelei. A. D. Man-

yocki p. J. G. Boden ehr sc. Schwarzkunsl. gr. f.

36 Stromer, C., A. Halbf. mit architektonischer Umgebung. G.

Fennizer sc. Schwarzkunst. 8.

37 Strozzi, B., genannt il Cappucino oder il Prete Genovese,

M. Brustb. S. V o u e t p. B. E r e d i sc. Serie degli uomini. 4.

38 — —- Dasselbe, in Medaillon. Idem del. 1627. M.

L’Asne sc. 4.

— — siehe auch Serie 212., Soprani 12., Galerie du Duc
d’ Orleans, Vol. 11. (.K.-C. 1770).

39 Strult, J., K. u. Kunstschriftst. Brustb. 0. Humphryp. J.

Ogborne sc. 4. Vor der Schrift und auf Chines. Papier.

Slry, van, A., siehe Eynden 9 b.

Stry, van, J., siehe Immerzeel 226.

40 Stuhbs, G., M. u. K. Brustb. G. Dance del. 1794. W.

Daniell sc. Kreidestich. Publ. 1802. f.

41 — — Brustb. in Medaillon. T. Falconet del. 1769. D.

P. Pariset sc. Punktirt. f.

42 — — Kniest., an der Staffelei. Ohne Namen des Dargeslell-

ten, mit der Unterschrift: A Sketch etc. Mr. Oude f. J.

Breth ertön sc. Radirt. 4.

S luder, J. R., M-, siehe Füessli 53.



3043 Sturl, J., K. Bruslb. in Medaill. VV. Faithorne p. Ohne

Namen des Stechers. Schwarzkunst. 4.

— — siehe auch White.

— — siehe auch Walpole 142., Walpole engr. 15.

Sua, R., A., siehe Füessli 100.

Suaviu s , L., Z. u. K., siehe Mander Sa.

Sub leyras

,

F., M., siehe d’Argensville 223., Kilian 192.

Sub lermanns

,

siehe Sustermans.

Sueur, Le, siehe Le Sueur.

44 Sulzer, J. G., Kunslgelehrter u. Philosoph. Halbf. mit sei-

nem Enkel. A. Graff p. J. Rieter sc. f.

45 — — Bruslb. in Medaillon. A. Graff p. J. F. Bause sc.

1773. f. Keil 200.

46 — — ßrustb. A. Graff sc. Radirt. 8.

47 — — Sulzer’s Denkmal. Büste in Medaillon mit den Büsten

von A. Schlüter, J. Winkelmann u. J. H. Lambert an einem

Grabmonumente. Vor demselben Minerva und die schönen

Künste sludirende Jünglinge, ß. Rode p. S. Ringck sc.

1791. qu. f. Mit Nadelschrift.

48 Sustermans (Sulerman), Just., M. Se ipsep. F. M. Fran-

cia sc. Museum Florenlinum. f.

49 — —- Brustb. A. van Dyck p. G. Belti sc. Serie degli

uomini. 4.

— — siehe auch Mus. Florent. 110., Serie 235., Pazzi

11., van Dyck 56., Benvenuli 142.

Suterman, siehe Lombardus.

Suvee, J. B., M., siehe Delepierre 3.

Swart, J., M-, siehe Mander 17 a.

Sw eb ach , J.
,
genannt Fontaine, M. , siehe hinten unter

den Tableaux : Reunion d’Ärtistes No. 9.

Sy brecht, siehe Siberechts.

Sykes, Mark Masterman, Kunstsamml., siehe Woedburn and

Ottley, catalogue (K.-C. 1735. 9865).
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Ta cconi, J., M., siehe Malvasia 28.

3050 Tafi, A., M. u. Musivarbeiter. Bruslb. N. de Larmessin sc.

Zu Bullart. 4.

— -— siehe auch Vasari 5., Bullarl 2.

51 Talman, W.
,

A. Gürlelb. 0 r
i g in a I ze i ch n u n g in farbi-

gen Kreiden von ,1. Grisoni. gr. 8.

— — siehe auch Ricci,

Tancreäi, F., M., siehe Memorie 23.

52 Tardieu, N. H., K. Bruslb. in Medaillon. J. M. Vanloo

p. 1725. J. N. Tardieu d. Jung. sc. 1743. Zu Odieuvre. 4.

— — siehe auch Galer. d. A. 44.

53 Tardieu, P. A., K. Bruslb. J. Boilly lith. 1823. f.

54 Taruffi, E., M. Gürteib. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Mu-

seum Fiorent. f.

— — siehe auch Mus. Fiorent. 155., Crespi 58., Benve-

nuli 203.

Tassi, F. M., Kunslschriftsl. , siehe Tassi, vite de pitlori

(K.-C. 9720).

Tassis, de, A., Kunstsamml., siehe van Dyck 78.

55 Tatti, G., genannt Sansovino, ß. u. A. Bruslb. G. Vasari

del. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.

56 — — Halbf. mit einer Statue in der Hand. Tizian p. L.

Vorsterman, der Jüngere, sc. Zu Teniers’ Brüssel- Wiener

Gallerie. 4.

— — siehe auch Vasari 144., Serie 90., Bildergallerie

im Belvedere 11. Bd. {K.-C. 285).

57 Tauber, G. M.
,

M. Kniest, bei der Staffelei. Ohne alle

Schrift, der Unterrand beim Drucken zugelegt. Radirt. 4.

Tannay, N. A., M-, siehe hinten unter den Tableaux: Reu-

nion d'Arlistes Nr. 12.

Taurel, A. B. R., K., siehe Immerzeel 227.

Tav ar one , L., M., siehe Mus. Fiorent. 256., Soprani 10.,

Benvenuti 72.

T avella, C. A., M., siehe Soprani 56.

58 Taylor, J.
,

M. Brustb. Se ipse p. Clamp sc. Puhl.

1796. 4.

59 Tempest, W., M. Aet. 70. Brustb. B. Wilson sc. Ra-

dirt. gr. 8.

j
/io

2

7»

lh

73

J
/l 0

1

72

7a

73
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3060 T e mp e sta, A., M. u. K. Brustb. C. Colombini sc. Serie

degli uomini. 4. */io

(>1 — — Bruslb. Ohne Namen des Dargestelllen. 0. Lionisc.

Radirl. S. B. 11. Neuerer Druck. */s

62 — — Dasselbe, aller Abdruck. 1

— — siehe auch Serie 177.

Tempesla, il Cavaliere, siehe Molyn.

63 Tencala, C., M. Bruslb. in Medaillon mit Umgebung. J. R.

Schellenberg sc. Radjrt. 4. */io

— — siche auch Füessli 81.

Tencalo, C., Slucc., siehe Füessli 94.

64 Teniers, A., M. u. Kunsthändler. Bruslb. mit Pelzmütze,

in Medaillon. Se ipse p. G. Edelinck sc. 4. R.-D. 326. 1

Teniers, D., der Aeltere, M.u. K., siehe de Bie 24., d’Ar-

gensville 123., Huber 28., Kilian 194., Madou 13.

65 Teniers, D,, der Jüngere, M. u. K. Halbf. P. Thys p.

L. Vorsterman jun. sc. Gestochen zum Brüsseler Gallerie-

werk. f. Zweiter Druck mit der Nummer. 1

66 — — Brustb. Se ipse p. P. de Jode sc. Zu de Bie.

4. Vor dem Text. 73

67 — — Gürlelbild. E. Ficquet del. (im Descamps). B.

Eredi sc. Serie degli uomini. 4. 7io

68 — — Bruslb. mit Hut, in Medaillon. Se ipse p. J. B.

Michel sc. f. 1

69 — — Mit seiner Familie in einem Garten musizirend. D.

Teniers p. J. P. Le Bas sc. gr. qu. f. 2 72

— — siehe auch Serie 214., de Bie 58., Houbraken 15 c.,

Immerzeel 228., d’Argensville 202., Descamps 57., Chabert

29., Blanc 18., Kilian 195, Reveil 26., Theatrum picto-

rium D. Teniers (K.-C. 3434), Buckingham Gallery (K.-C.

8488), Muse'e frangais livr. 7. {K.-C. 13314).

Teoscopoli, D., genannt el Griego, M., B. u. A., siehe

Slirling 1

.

70 Terbrugghen, H., M. llalbf. Se ipse p. G. Iloet del.

P. ß odart sc. 4. 1

71 Terburg, G., M. Kopf. Se ipse del. A. Bartsch sc.

Radirt. 4. B. 243. V#

72 — — Dasselbe, vor der Adresse. V3

73 — — llalbf. Sc ipse del. J. U. Weysseilbruch Jilh. f.

Cliines. Papier. l
J
/2
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m.
Terburg, G., M., siche auch Houbrahen 30 a., Immerzeel

229., Madou 11., d’ Argensville 91., Descamps 52., Chaberl

61., Blanc 146., Kilian 196.

Terwesten, A., M., siehe Houbraken 39 b., Descamps 122.

Terwesten, M., M., siehe Descamps 152.

Terzi, C., M., siehe Pazzi 69.

3074 Testa, P., M. u. K. Hai hf. in Medaillon. Se ipse del.

et sc. Radirl. f. ß. 1. Erster Abdruck mit Collignon’s

Adresse. 1

75 — — Bruslb. Ohne Namen des Stechers, in C. Testa’s

Manier, f.
i
p>

1/ 76 — — Bruslb. in Medaillon. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Mus. Floren!, f.
2
/3

77 — — Gürtelb. Se ipse del. B. Eredi sc. Serie degli

uomini. 4. V10— — siehe auch Serie 253., Pazzi 76., Sandrart 11c.,

Benvenuli 178.

78 Testelin, L.
,

M. u. K. 1655. Bruslb. Ohne Namen des

neueren Stechers. 4. */

2

— — siehe auch d’Argensville 211., Kilian 197.

79 Th erb lisch, Anna Dorothea, geh. Liscewska
,
M. Büste in

Med. an einem Monument. B. Bode clel. et sc. 1783. Radirt. f. 73

80 Thibault, J. T., M. u. A. Bruslb. J. Boilly lilh. 1822. f. 'j*

— — siehe auch hinlen unter den Tableaux: Reunion

d'Arlistes Nr. 5.

81 Thiele, J. A., M. u. K. Brustb. J. C. Fiedler p. C. G.

Geyser sc. 4.
ik

82 Thielen, van, J. P., genannt Rigoublts, M. Halbf. E. Quel-

linus p. R. Co II in sc. Zu de Bie. 4. Vor dem Text. */3

— — siehe auch de Bie 61., Dcscamps 71.

Thier e, G., M., siehe Chennevieres 12.

83

Thierry, J.
,

B. Gürlelb. N. de L arg i liiere p. S. II.

Thomassin sc. f. 1

Y 84 Thomson, II., M. Gürlelb. J. Jackson del. R. Co op er sc.

Puhl. 1817. f. 1

85 Thompson, R., K. u. Kunsthändler. Brustb. in Medaillon.

G. Soest (Zoust) p. F. Place sc. Schwarzkunst, f. 3

86 Thornhill, J., M. Ael. 56. 1732. Brustb. in Medaillon.

J. Highmore p. J. Fab er sc. 1732. Schwarzkunst, f. l
2
/3

87 — — Brustb. W. Hogarth p. J. Ireland sc. Radirt. 4.
i

/2
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Thor n kill, J., M., siehe auch d'Argensville 130., Walpole

102., Kilian 198., Sein Wappen: Walpole 91b.

3088 Thorwaldsen, B., B. Halbf. mit Umgebung. C. Begas

p. F. Le Grand lith. f. 2

89 — — Dasselbe. Gürtelb. C. Begas p. 1823. S. Anis-

ler sc. f. 2

90 — — Dasselbe, Brustb. Mit Facsimile. 1). Stäbli sc.

Chines. Papier, f. lVa

91 — — Brustb. C. W. Eck ersb erg p. J. F. Clemens sc.

1820. f.
x 1

V

2

92 — — Kniest. C. W. Eckersberg, p. Heuer sc. gr. f. 1
1

/3

93 — — Halbf. V. Camuccini p. C. G. Saunders sc.

1823. f. 2 2
/s

94 —- — Brustb. mit Facsimile. C. Kiichler sc. 1836. Ra-

dirt. f.
3
/4

95 — -— Halbf. F. Krüger del. G. Lüderitz sc. Mezzo-

tinto. f. 2

96 — — Dasselbe. Chines. Papier. 2^2

97 — — Dasselbe. Vor der Schrift, auf Chines. Papier. 5

98 — — Kniest. H. Ver n et p. P. C. S chöler sc. f. 3

99 — — Dasselbe. Chines. Papier. 3
2
/s

3100 — — Brustb. C. Horn ein an lith. f. 1 V2

1

— — Brstbild. F. Amerling p. B. Kirchhoffer sc.

1844. f. lVa

— — siehe auch Ilaczynski, Geschichte III. Bd. (K.-C

.

11312. 11313), Thiele, Thorwaldsen s Leben l. B. {K.-C.

18652).

2 Thourneysen, J. J., K. Brustb. in Medaillon Ohne Namen

des Dargeslellten, bloss mit der Inschrift: Nemo peregrinus.

Se ipse sc. 8. '/2

3 — — Brustb. in Medaillon mit Umgebung. J. B. Füssli sc.

Radirt. Zu Füssli. 8.
Ä
/i

0

— — siehe auch Füessli 24., Sandrart 29 b.

4 T bub i eres, de, A. C. P., Conte de Cavlus, Kunstgelehrter.

Brustb. in Medaillon. J. 15. de Lorraine sc. Aus der Gale-

rie Francaise von AI. Restout. Paris 1771. f.
2
/.i

Thys, J. F., M., siehe Eeclüiout 30.

5 Thysebaert, Baron von, A. N. P., Kunstliebhaber. Brustb.

in Medaillon. Le Gros del. Se ipse sc. Radirt. kl. f. '/*
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Ä
' 3106 Tiarini, A., M. Gürtelb. Se ipse p. C. Gregorj sc.

Mus. Florent. f.
2
/3

7 — — Dasselbe. C. Colombinisc. Serie degli uomini. 4. !
/io

— — siehe auch Mus. Florent. 87., Serie 204., Malvasia

33., Benvenuli 107., Zanolti 9.

Tibaldi, P., siehe Pellegrini.

Ticozzi, S., Kunstgelehrler, siehe Ticozzi, dizionario (K.-C

.

3298).

8 T idem and, A., M. Bruslb. mit Facsimile. B. Höfling del.

et lith. f.
2
/s

— — siehe auch Hößing 7.

Ti eck, C. F., B., siehe hinten unter den Tableaucc: Berli-

ner Künstler Blatt L
9 Tieck, L., Dichter u. Kritiker. Gürtelb., in seinem Arbeits-

zimmer. Mit Facsimile. C. Vogel von Vogel stein p. F.

Hanfslängl lith. f. 1 Thlr. Chines. Papier. 1 */*

Tiedeman
,

Ph., M., siehe Houbraken 35 b., Franck 23.

10 Tiepolo, G. B., M. u. K. Bruslb. P. Monaco sc. f.
i

j2

11 — — Bruslb. B. Nazzari p. J. Cattini sc. gr. f. 1
1
/s

12 T i 1 1 em a n s, P., M. Giirlelb. H i s s i n g s p. T. Cham b a r s sc.

Zur Quarlausg. des Walpole. 4. i
/s

— — siehe auch Houbraken 20 c., Descamps 45., Walpole

104., Franck 19.

13 T i 1 s 0 n , 11., M. Giirlelb. S e ipse p. 11. Meyer sc. Punk-

lirt. f. 1
i

l$— — siche auch Walpole 74.

Tin elli, T., M., siehe Ridolß 36.

Tintor etlo , siehe Robusli.

14 Tischbein, J. II
,

der Aeltere, M. u. K. Bruslb. in Me-

daillon. Se ipse del. 1773. A. Karcher sc. 1797. Punk-

lirt. Tilelkupfer zu Engelschall, J. H. Tischbein. Nürnberg

1797. 8. !

/6

15 — — Gürtelb. mit Zeichenmappe und Kreidestift, in Me-

daillon. Se ipse p. J. G. Müller sc. 1789. Punktirt. f.
2
/s

— — siehe auch Franck 69., Engelschall, Tischbein

{K.-C. 123).

Tis io da Ferrara, siehe Garofalo.

16 Titi, T.
,

M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Mus.

Florent. f.
2
/s

— — siehe auch Mus. Florent. 79., Benvenuli 93.

22
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3117 Tito, di, S., M. u. A. Bruslb. Se ipse p. G. Gregorj sc.

Museum Florentinum. f. 2/3

18 — — Dasselbe. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4. !
/io

— — siehe auch Mus. Florenl. 41., Serie 168., Bcnve-

nuli 49.

Tizian, siehe Vecelli.

19 Tocque, J. L., M. Halbf. in Medaillon. J. M. Na Hier p.

L. J. Galhelin sc. f. 1
4
/s

To g netto

,

siehe Carracci, Anl.

Toi, van, D., M., siehe lmmerzeel 230.

20 Tompson, R., K. u. Kunslverleger. Bruslb. in Medaillon. G.

Sousl p. F. Place sc. Schwarzkunst, f. Aeusserst selten.

— — siehe auch Walpole L38.

Toms
,
P. , M., siehe hinten unter den Tableaux: der Act •

saal der k. Akademie zu London Nr. 29.

Tonno, M., siehe Mcmorie 8.

Toorenvliet, J., M. u. K. , siehe Houbraken 34 a., Des-

camps 107.

21 Torelli, F., M. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Fort-

setzung des Mus. Florent. f. 2/3

— — siehe auch Pazzi 43., Crespi 68.

22 Torelli, Lucia, geb. Casalini, M. Halbf. Se ipsa p. P. A.

Pazzi sc. Fortsetzung des Museum Florentinum. f.
2
3

— — siehe auch Pazzi 53., Crespi 69.

Toriani, F., M., siehe Füessli 78.

23 Torrenlius, J.
,
M. Aet. 39. 1628. Bruslb. in Medaillon.

Job. van de Velde sc. Ohne Namen des Stechers, f. 1

— — siehe auch Pelilol.

— — siehe auch Houbraken 7 c., Descamps 31., Walpole

29., Sandrar

l

23a., Knorr Sb.

Tosini, S., siehe Angelico.

V 24 Tour, De La, M. Q., M. Halbf., genannt der grosse De La

Tour. Se ipse p. G. F. Schmidt sc. 1742. gr. f. Ja-

coby 50. 4

25 — — Bruslb. in Medaillon. J. Petit sc. Zu Desrochers. 8. V3

26 — — Gürlelb. in Medaillon, auf der Staffelei, genannt der

kleine De La Tour. Se ipse p. G. F. Schmidt sc. 1772.

f. Jacoby 89.

— — siehe auch Chennevieres 1 0 b.

2



Tourneyser, J., siehe Thourneyser.

V/ 3127 Tournieres, R., AI. Brustb. in Medaillon. Aubert sc.

Zu d’Argensville, 8.

— — siehe auch d’Argensville 234.

28 Traut, H., M. 1488. Brustb. G. Fennitzer sc. Schwarz-

kunst. 8.

V29 Trautmann, J. G., M. Brustb. in Medaillon. Se ipse p.

1752. J. G. Prestel sc. 1790. Kreidesticb. f.

Tremolliere, P. C. , M. , siehe d’Argensville 167., Ki-

lian 201.

30 Trenblet, ß., B. Aet. 61. Brustb. in Medaillon. Ohne Na-

men des Stechers, in Lasne’s Manier. B. Moncornet exc. 8.

V 31 Tresham, H., M. Gürlelb. A. Pope del. A. Cardon sc.

Punktirt. Publ. 1814. f.

Treter, T., K., siehe Oleszczynski’s Werk (K.-C

.

2456).

32 Trevigi, da, Girolamo, M. Gürtelb. G. Vasari del. ß.

Eredi sc. Serie degli uomini. 4.

33 — — Brustb., von der Gegenseite, gegen links gewendet.

Baron sc. 4.

— — siehe auch Vasari 104., Serie 136.

34 Trevisani, A., M. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Mus. Florent. f.

35 — — Brustb. B. Nazzari p. P. Monaco sc. f.

36 — — Dasselbe. Vor der Adresse von Alessandri und vor

der Nummer.

— — siehe auch Pazzi 51.

37 Trevisani, F^, M. Giirtelb. Se ipse p. C. Gregorj sc.

Mus. Florent.

38 — — Dasselbe. C. C o 1 o m b i n i p. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Mus. Florent. 182., Serie 287., Denve-

nuli 243.

Tribolo, siehe Pericolo.

39 Trippei, A., B. Brustb. in Medaillon. J. F. Clemens del.

C. G. Schullze sc. 1775. f.

40 —- — Dasselbe. Vor der Schrift.

41 — — Dasselbe. J. F. M. Schreyer sc. Zur neuen Biblio-

thek der schönen Wissenschaften. 4.

— — siehe auch Füessli 126., Neujahrsst. 4.

Troll, J. H., M. u. K. , siehe Neujahrsst. 21.
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m.
Tr oo st, C., M. u. K., siehe Gool 15 6., Immerzeel 231.,

Descamps 168.

3142 Troost, Sara, Z. u. M. Bruslb. als Kind, bei Licht zeich-

nend. Ohne Namen der Dargestellten. C. Troost sc. 1734.

Schwarzkurist. 8. 1
l

/ö

Troostwyck, van, W. «/., M. u. K., siehe Eynden 8c.

43 Troschel, A., Kunstschreiher. Halhf. Ohne Namen des Ste-

chers. f. */3

44 Troschel, Job., K. Bruslb. Se ipse(?) sc. 8. 73

45 Troschel, Jac., M. Aet. 32. 1624. Bruslb. Ohne Namen

des Stechers. 8. 1
/3

46 — — Dasselbe, von der Gegenseite, nach rechts gewendet.

P. Troschel sc. 8. 7a

47 — — Dasselbe, vor dem Namen des Stechers, auch weniger

vollendet. 72

48 Troy, de, F.
,
M. u. K. Bruslb. Se ipse p. M. A. Corsi

sc. Mus. Floren t. f.
2
/3

49 — — Gürtelb. in Medaillon. Se ipse p. J. B. Poilly sc.

1714. Receptionsblalt. 1. 172

50 — — Halhf., aus dem Fenster schauend. Se ipse p. C.

Weigel exc. (et sc.) Schwarzkunst, f. I

— — siehe auch Mus. Florent. 171., d’Argensville 153.,

Chcnnevieres 10a., Kilian 202., Benvenuli 225.

51 Troy, de, J. B. F.
,

M. u. K. Halhf. Se ipse p. P. A.

Pazzi sc. Mus. Florent. f.
2

/3

52 — — Kniest. Se ipse p. S. Vallee sc. f. 1 73

53 — — Bruslb. in Medaillon. J. A. J. Aved p. *N. de Lau-

nay sc. 1789. Receptionsblatt. f. 1 72

— — siehe auch Mus. Florent. 204., d’Argensville 235.

Tu er, H., M-, siehe Schoonians.

— — siehe auch Walpole 64.

Tura, C., M. , siehe Catalogo 2., Baruffaläi 5.

Turchi, B., genannt A> Veronese , M. , siehe d’ Argensville

42., Kilian 2.

Türken

,

H., M. , siehe Eeckhout 23.

54 Turner, J. W. M., M. Bruslb. G. Dance del. 1800. W.

Daniell sc. Kreidestich. Publ. 1827. f.
2
/s

Tyler, W M., siehe hinten unter den Tableaux: der Act-

saal der k. Akademie zu London, No. 30.
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Tylo, St., Goldschm., siehe Kurize Lehens-Verfassung
(
K.-C

.

20577).

3155 Tyroff, G., K. Bruslb. in Metlaillon. G. W. Bock del.

et sc. 8.

56 Tyro ff, H. J., K. Gürtelb. J. E. Ihle p . G. W,. Bock sc.

1772. 4.

Tyroff, J. D., siehe Weigel, M. E.

V 57 Tyroff, M., K. Ael. 47. 1751. J. van der Sm issen p.

S e ipse sc. Raidirt. 4.

U.

58 Uccello, P. di Dono, M. Bruslb. G. Vasari del. G. B.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Vasari 32., Serie 28.

59 Uden, van, L., M. u. K. Halbf. A. van Dyck p. L. Vor-

ster man sc. Zu van Dyck’s Poriraitsammlung, f. Vierter

Abdruck.

60 — — Dasselbe. Dritter Abdruck mit der Adresse von Hen-

driex.

— — siehe auch van Dyck 29., Houbraken 6 c., d'Argens-

ville 205., Descamps 36., Kilian 203.

61 Udine, da, G. (G. de’ Nanni, am richtigsten G. Ricomalore),

M. u. A. Gürtelb. G. Vasari del. G. B. Cecchi sc. Serie

degli uomini. 4.

62 — — Dasselbe. N. de Larmess in sc. Zu Bullarl. 4.

— — siehe auch Vasari 134., Serie 122., d'Argensville

32., Bullart -34— Sandrart 7 c., Kilian 131., Zanotlo 36.

Uffenhach, von, Z. C
,

Schriftst . , siehe Uffenbach’s Bel-

sen {K.-C. 4727).

Uilewael , J., M., siehe Mander 47 a.

Ulft, van der, J., M. u. K., siehe Iminerzeei 132.

Ulivelli, C., M. t
siehe Mus. Florent. 257., Jienvenuli 193.

63 Ulrich (Ulrichs), 11., K. Bruslb. Se ipse sc. 1655. Ra’

dirt. 4.

ß 4 — — Bruslb. J. A. Böner sc. 4.

65 — — Dasselbe, grösser. Ohne Namen des Dargestell teil und

des Stechers. 4.

Ä

Vio

V3

73

Yio

1

2

VlO

VlO

2
/
3

76

7«



3166 Um b ach, J., M. u. K. Aet. 28. 1652. Gürtelb. in Medaill.

M. Küsell sc. 4.

Unger, J. G., F., siehe Denkmahl eines Berl. Künstlers

(K-C. 4662).

Usanza, G., genannt Girolamo da Ferrara , B., siehe Ba-

rulfa ldi 19.

67 Usteri, J. M., Dichter, M. u. K. Bruslb. Ohne Namen des

Stechers. 8. Chines. Papier.

— — siehe auch Neujahrsst. 26.

68 Utrecht, van, A., M. ßrustb. J. Meyssens p. C. Wau-
'in ans sc. Zu de ßie. 4. Vor dem Text.

— — siehe auch de Bie 14.

69 Uwins, Th., M. Gürtelb. mit Facsimile. T. II. Illid ge p.

J. Smyth sc. f. Chines. Papier.

70 Uytenbrouck (Wlenbroeck), M., M. u. K. Se ipse sc.

4. B. 1.

V.

Vaenius
,
siehe Veen, van.

Vaga, del ,
P., siehe Buonacorsi.

71 Vaiani, Anna Maria, M. u. K. Bruslb. in Medaillon. C. Mel-

lan del. et sc. 8. Mit der Adresse von Odieuvre.

72 Vaillant, A., M. u. K. Sitzend in ganzer Figur und in einem

grossen Buche lesend, umgeben von Kunstaltributen. VV. Vail-

lant sc. Schwarzkunst, f.

73 Vaillant, ß., M. u. K. Gürlelb. Se ipse sc. Schwarz-

kunst. 4.

V aillant
,
Jean, M. u. K., siehe Descamps 85.

Vaillant

,

Jacques, M. u. K., siehe Houbraken 22 c., Des-

camps 88.

74 Vaillant, W., M. u. K. Halbf. Gegen rechts gewendet, die

Hand vor der Brust. Se ipse sc. Schwarzkunst, f.

75 — —
- Gürlelb. Gegen links gewendet. Se ipse sc. Schwarz-

kunst. f.

76 — — mit P. van der Banck, K., F. Place, K., und W.

Lodge, K., auf einer Platte. A. Ban nenn an sc. Zur Quart-

ausg. des YValpole. 4.
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3177 Vaillant, W.
,
M. u. K. Gürtelb. mit langem Haar und

grossem Ilule, gegen links gewendet. Se ipse sc. Schwarz-

kunst. f. 3

78 — — Bruslb. eines jungen Mannes mit langem hcrabhän-

genden Haar und mit Mantel, en face gegen rechts gewendet.

Wahrscheinlich einer von des Meisters Brüdern. W. Vaillant

sc. Schwarzkunst. 8. I

79 — — Halb!’, eines Knaben, mit beiden Händen einen Fah-

nenslab hallend (aus des Meisters Familie?}. W. Vaillant

sc. Schwarzkunsl. 4. 2

— — siehe auch Houbrahen 22b., Descamps 81., Wal-

pole 135., Walpole, engr. 8.

Vailh, J. M ., M., siehe Füessli 33.

Val ch, P., K., siehe Houbralien 7 c.

80 Valckert, van, W., M. u. K. Bruslb. in Medaillon. Se ipse

sc. Radirl. 8. Erster Abdruck mit dem Monogramm und der

Jahrzahl 1612. 3

81 —- — Dasselbe. Copie von der Gegenseite, gegen rechts

gewendet. Von einem neueren Künstler. 8. V2

Valentin, M., M. u. K., siehe Blanc 23.

82 Valeriano, G., M. u. K. Bruslb. P. Monaco sc. 4. */2

Valkenburgh
,
van, M., M., siehe Mander 29 a.

Valle, dclla, F., M., siehe Pazzi 75.

83 Val 1 et, P., K. 1608. Bruslb. in Medaillon. Se ipse sc.

Badirl. f. R.-I). 152. 2

84 Vanbrugh, J., A. Gürlelb. G. Kn eil er p. J. Simon sc.

Schwarzkunsl. f. 1

— — siehe auch Walpolc 94., Cunningham 23.

V anclev

e

,
siehe C. van Cleve.

Van di, S., genannt Sanlino dai llilralli, M., siehe Crespi 63.

Vanh oubr ak en , siehe Brach.

y 85 Vanloo, C. A., genannt Carle Vanloo, M. u. K. Ilalbf. Se

ipse del. G. Demarteau der Aellere sc. In Rolhsleinma-

nier. f. 1

\f 86 — — Kniest., zeichnend. P. Le Sueur p. 1747. J. Klau-

ber sc. 1785. Receptionsblatl. f. 1

87 — — Dasselbe; nur mit einer Zeile Schrift: Carle Van Loo

Chevalier, und den Namen der Künstler. 1
l

/2

88 — — Dasselbe. Ein noch früherer Abdruck mit anderer,
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m
kürzerer Unlerschrift: Carle Vanloo. Peint par Le Sueur de

Berlin. Grave ä Paris par !gce. Seb. Klauber. 2

3189 Vanloo, C. A., genannt Carle Vanloo, M. u. K. Dasselbe.

Ebenso und auf Chines, Papier. 2 1

/2

90 — — Dasselbe. Vor aller Schrift und auf Chines. Papier. 3

91 — — Gürtelb. in Medaillon. L. M. Vanloo p. 1764.

Ohne Namen des Stechers. A Paris cbes Basan Graveur, f. 1

92 — — Dasselbe, kleiner. S. C. Miger sc. 1771. Zu

Resloul, Galerie fran^aise. f.
2
/3

93 — — Brustb. in Medaillon. C. N. C och in del. J. Daulle

sc. 1754. 4. V2

94a— — Bacha faisant peindre sa Maitresse. Mit dem im Vor-

grunde bei der Staffelei sitzenden Künstler. C. Vanloo p.

B. Lcpicie sc. gr. qu. f. 1 V2— — siehe auch Gemälde-Samml. des Herzogs v. Leuch-

lenberg (K.-C . 4813).

Vanloo, J. B., M., siehe Serie 300., d’Argensville 218.

94L Van Loo, T., M. Halb f. A. van Dyck p. P. Pontius sc.

Zu van Dyck’s Portraitsammiung. f. Erster Abdruck mit Einer

Zeile Schrill, der Adresse von M. van den Enden u. vor dem

Namen des Stechers, f. 6

95 — — Dasselbe, vierter Abdruck. 1

9ß — — Dasselbe, von der Gegenseite, nach links gewendet.

J. Beckett sc. Schwarzkunst, f. Vor aller Schrift. 1

—- — siehe auch van Dyck 30., Kilian 205., Corner 14.

97 Vanni, F., M. u. K. Gürlelb. Se ipse p. Museum Florent.

f. Colorirt.
2
/

3

98 — — Dasselbe. G. Betli sc. Serie degli uomiui. 4. V10
— — siehe auch Mus. Florent. 258., d’Argensville 25.,

Serie 194., Kilian 204.

99

Vannini, O., M. Gürtelb. Se ipse p. P. Campana sc.

Mus. Florent. f.
2,
3

3200 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. Vio— — siehe auch Mus. Florent. 97., Serie 216., Benve-

nuli 126.

1 Vannucchi, A., genannt Andrea del Sarlo, M. Brustb. Se

ipse p. C. Gregorj sc. Mus. Florent. f.
2
/3

2 — —- Dasselbe. Von der Gegenseite, nach links gewendet.

Achteckig. Zu Odieuvre. 4.
i
/s
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3203 Vannucchi, A., genannt Andrea del Sarto, M. Dasselbe.

N. de Lärm essin sc. Zu ßullart. 4. 4
/io

4 — — Halbf. Angeblich das eigene Portrait des Meisters.

A. del Sarto p. A. A. Morel sc, Galerie Pitti. f. 1

5a — — Ilalbf., das Glas in der Hand, bei Früchten. Ä. del

Sarto p. G. Saunders sc. 1824. f. 2*/2

5 b — — Dasselbe. Vor der Schrift, das heisst bloss mit Na-

delschrift. 5

5 C — — Brustb. Se ipse p. Gallerie zu Florenz. E. Es-

quivel sc. 1828. f. 2

6 — — Brustb. in Medaillon mit Umgebung. Se ipse p. T.

C rüg e r sc. Zu dessen Leben und Tod Johannes des Täu-

fers im Kloster del Scalzo zu Florenz, qu. f. 1

7 — — Gürtelb. Nach der Büste von G. Caccini. G. B.

Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Mus. Florent. 17., Vasari 99., Serie 88 .,

d’Argensville 17., Chahert 40., ßullart 21., Sandrart 6 d.,

Huber 31., Kilian 177., Selous 8 ., Wicar 17., Benvenuti

19., Reveil 36., Boye 9., Jameson 16., Biadi, notizie (K.-C.

4623), Laurent’s musee royal, I. Vol. {K.-C. 13315).

8 Vannucchi, P. di Christöfano, genannt P. Perugino, M.

Brustb. Se ipse p. Mus. Florent. f. Colorirt. 2
/s

9 — — Gürlelb. G. Vasari del. G. B. Cecchi sc. Serie

degli uomini. 4. J
/io

10

— — Brustb. Raphael p. Aus der Schule von Athen.

J. J. F. Tassaert sc. Kreidestich, f, 2/3

— —- siehe auch Mus. Florent. 259., Vasari 75., Serie

47., Chabert 48., Jameson 11., Rehberg 2b., Qb., 11b.,

Orsini, vita {K.-C. 9729), Mezzanotte, della vita {K.-C.

11318), Münchner Handzeichnungswerk von Strixner, 15.

Lfg. {K.-C. 13338), Cassini, collezione de’ ritratti {K.-C.

20034).

Var a n a, siehe Guqrana.

Vargas, de, M., siehe d’Argensvillc 63., Kilian 206.

Var in, J., Münzm. , siehe' Perrault 9.

V arolari, A., genannt Padovanino, M., siehe Zanotto 22.

Varotari, D., M., siehe Ridolfi 23.

y 11 Vasari, G., M.
,

A. 11 . Kunstgelehrler. Halbf. Se ipse p.

P. A. Pazzi sc. Mus. Florent. f.
2
/3

22 *
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3212 Vasari, G., M., A. u. Kunstgelehrter. Dasselbe. Brustb.

C. Colombini sc. Serie degli uomini. 4. !
/io

13 — — Dasselbe. Brustb. in Medaillon. J. G. Sturm sc.

1777. 8. %
— -— siehe auch Vasari 1. u. 145., Serie 145., Mus.

Florent. 26., Sandrart 10 a., Benvenuli 30.

Vasari, L., M., siehe Vasari 45.

14 Vassillacchi, A., genannt l’Aliense, M. Brustb. Seipsep.

P. A. Pazzi sc. Mus. Florent. f.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 60., Ridolß3i., Benvenutil 1.

15 Vaughan, R.
,

T. Cecill, G. Glover, S. Pass, W. Marsball,

P. Lombard, A. Hertocbs u. J. Payne, sämmtlich Kupferstecher,

in Medaillons auf einem Blatte. Lewis del. J. W. Cook sc.

Publ. 1828. Zu Walpole, f. Chines. Papier. 2
/s

— — siehe auch Walpole 127 a.

Vaymer

,

H., M. ,
siehe Soprani 54.

V e c ellio , Fahr., M., siehe Zanolto 30.

V ec eil io , Franc., M., siehe Zanotto 17.

16 Vecellio, Tiziano, M. Halbf. Seipsep. A. Francois sc.

1842. f. 4

17 — — Dasselbe. Vor der Schrift. 8

18 — — Dasselbe. Nach v. Kob eil’

s

galvanographischer Me-

thode, mit weiterer technischer Ausbildung für Figuren etc.,

von Schönin ger und Freymann. 1843. f. 1

19 — — Brustb. Se ipse p. E. Mandel sc. 1843. Berl.

Museum, f. 4

Vor der Schrift, weiss Papier 8 Tbl. Chines. Papier. 10

20 — — Gürtelb. N. Moretto p. Von einem neueren Stecher.

f. Probedruck. Vor aller Schrift. 1
l
/z

21 — -— Brustb. Se ipse p. A g. Carracci sc. 1587. f.

B. 154. Zweiter Abdruck. 5

22 — — Dasselbe Prinz Rupert v. d. Pfalz sc. Schwarz-

kunst. f. Von der allergrössten Seltenheit.

23 — — Dasselbe. Brustb. E. d’ Alton sc. Radirt. 4. 2
/s

24 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. 1
/io

25 — — Dasselbe. A. Duncan sc. f. Probedruck vor aller

Schrift und auf Chines. Papier.
2
/s

26 — — Tizian mit seiner Geliebten in Halbfiguren. Tizian

inv. A. van Dyck sc. Radirt. f. Alter fünfter Abdruck. 3



3227 Vecellio, Tiziano, M. Dasselbe, von der Gegenseite.

Copie von G. Walch. Radirt. f.

28

— — Brustb. in Medaillon. Se ipse p. J. Selb lith. 4.

Tondruck.

— — siehe auch Mus. Florent. 11., Vasari 143., Serie 93.,

Ridolfi 10., d’Argensville 29., Galer. d. A. 19., Chabert

23., Bullarl 37., Sandrart 9 a., Huber 24., Kilian 200.,

Corner 7., Roger 21., Benvenuli 13., Rehberg 6 d., Reveil

28., Roge 5., Jameson 24., Zanollo 2., Eimes, Ihe arls and
arlists

(
K.-C. 1506), Norlhcole, life of Titian (K.-C. 1586),

Relazione di 2 quadri di Tiziano (K.-C. 6605), Vita del

piltore Tiziano (K.-C. 18198), Rellrame, cenni illuslrativi

(K.-C. 19279), Wllen, della vila, delle opere e del Mau-
soleo di Tiziano (K.-C. 19280), Manuel des peintres (K.-C.

19277), Simonau, portrails (K.-C. 9792), Rildergallerie

im Relvedere, 1. Rd. (K.-C. 285), Galerie du Palais Royal

(K.-C. 13319).

Veen, van, M., siehe Heemskerk.

29 Veen, van, 0., genannt Vaenius, M. Ilalbf. H. Hondius sc.

Zu Hondius’ Porlraitsaimniung. 4. Mit der Adresse.

30 — — Gürlelb. Gertrud van Veen p. E. Ruchol sc.

Zu de Bie. 4. Vor dem Text.

— — siehe auch de Bie , Hondius 53., Mander 46 a.,

Immerzeel 133., d’Argensville 88. ;
Descamps 15., Bullart

75.,

Sandrart 20 b., Kilian 2ÖT.

Veen, van, P., M., siehe Mander 29c.

Vegri, da, Santa Caterina, Min., siehe Raruffaldi 50.

31

Veit, Pli., M. Brustb. E. Steinle del. E. E. Schaffer

sc. 4.

32 — — Brustb. mit Facs. Müller sc. 8.

33 Veith, J. M., M. Brustb. in Medaillon mit Umgebung. J. B.

Schellenberg sc. Radirt. Zu Füessli. 8.

34 Velasquez de Silva, D., M. Brustbild. Se ipse p. G.

Rossi sc Mus. Florent. f.

35 — — Dasselbe. C. Colombini sc. Serie degli uomini, 4.

— — siehe auch Mus. Florent. 106., Serie 232., d’Argens-

ville 65., Chabert 27., Rlanc 68., Kilian 208., Slirling 5.,

Renvenuli 136. 137., Reveil 38-, O’Neil, diclionary, Part II.

(K.-C. 3325), Slirling, Velasquez (K.-C. 20604).

36 Velde, van de, A., M. u. K. Brustb. Hesse lith. Zu. Cha-

bert. Tondruck, f.

— — siehe auch Houbraken 32 b., Immerzeel 235., d'Ar-
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gensville 101., Descamps 101., Chabert 80., Blanc 64.,

Kilian 209.

Velde, van de, W., der Aelt., M., siehe Walpole 62a.

3237 Velde, van de, W., der Jung., M. Gürtelb. G. Kn eil er

p. 1689. J. Smith sc. 1707. Schwarzkunst, f. l
2
/3

— — siehe auch Immerzeel 234., Blanc 72., Walpole 62 6.,

Smilh 6., Roger 54.

38 Vellano, G., B. u. A. Brustb. G. Vasari del. G. B. Cecchi

sc. Serie degli uomini 4. V10
— — siehe auch Vasari 48., Serie 36.

39 Velyn, P., K. Brustb. J. P. Lange sc. 8.
2
/3

— — siehe auch Immerzeel 236.

V enefial, siehe Beneßal.

Veneziano, Anlonio, siehe Fiorentino.

40 Venne, van der, A., M. u. Schriftst. Brustb. Se ipse p. W.

Hollar sc. Zu de ßie. 4, Parihey 1514. Erster Druck mit

drei Vögeln über der Kirche, wie er auch in de Bie’s Werk

ist. Vor dem Text auf der Rückseite. 1 */2

41 — — Brustb. D. van Breemten sc. 8.
2
/3

— — siehe auch de Bie 38.

V enneman, K. F., M., siehe Immerzeel 237.

42 Venusti, M., M. Brustb. C. d’Arco del. L. Puzzi sc.

Punktirt und farbig gedruckt." 4. 1

43 Veracini, A., M. Giirlelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Mus. Florent. f.
2
/3— — siehe auch Pazzi 67.

44 Veracini, B., M. Gürtelb. Se ipse p. P. A. Pazzi sc.

Fortsetzung des Mus. Florent. f.
2
/3— — siehe auch Pazzi 36.

45 V erb o eckho ven, E. J., M., K. u. L. Brustb. Hesse lith.

f. Tondruck. 2
/s

— — siehe auch Immerzeel 238., Eeckhout 45.

46 Verbrugghen, P., B. Halbf. E. Quellinus p. C. Lau-
; wers sc. Zu de Bie. 4. Vor dem Text. Vs— — siehe auch de Bie 92., Galerie des P. 2.

V erbru gh , J., siehe Vanbrugh.

47 Verdi er, F., M. u. K. Giirlelb. in Medaillon. J. Rane p.

E. D es r ochers sc. 1723. Receptionsblatt. f. 1
*/2

Ver e eilen, J. J., M., siehe Eeckhoul 13.
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3248 Verhaeght, T., M. Gürtelb. 0. van Veen p. C. van Cau-

kercken sc. Zu de Bie. 4. Vor dem Text. V3

— — siehe auch de Bie 6., Mander 48 b.

49 Verb eist, E., der Aelt.
,

B. Halbf. G. Eich ler p. J. J.

Ilaid sc. Scbvvarzkunst. f. 1

50 — — Dasselbe, v. der 'Gegenseite. E. Verhelst jun. sc. 4. */2

51 — — Büste in Medaillon. Se ipse inv. G. C. Kilian sc.

ln Umrissen. 4. t
/to

Verhey den , F., M., siehe Immerzeel 239.

Verheyden , J. H., M., siehe Immerzeel 240.

Verh ey den , M., M., siehe Gool 1 9 a.

V 52 Verhoeck, P., M. Bruslb. in Medaillon. Ohne Namen des

Stechers. 4. */2

Verhuls t

,

C. P., M., siehe Eechhout 22.

; 53 Verien, N., K. 1685. Gürtelb. in Medaillon. F. Jouvenet

p. G. Edelinck sc. 8. Roh.-Dum. 335. Vor den Namen

der Künstler. 2

Verhol] e, J., K.
} siehe Houbrahen 40 a., Immerzeel 241.,

Descamps 124.

54 Verkolje, N.
,

M. u. K. Gürtelb. Se ipse p. 1723. J.

Houbraken sc. 1753. f. 1

— — siehe auch Gool 7 a., Immerzeel 242., Descamps 155.

V er man d er , C., siehe Mander.

V 55 Ve rmeyen, J. Cornelisz., genannt Maius, oder Juan de Maio,

M. u. K. Kniest. J. H. Wierx sc. Nr. 15. zu Cock’s Por-

trailsammlung. 4. 1

56 — — Dasselbe, mit der Adresse von Th. Galle und dem

Zusatze: Obiit 1559 etc. 1

57 — — Dasselbe, von der Gegenseite, nach rechts gewendet.

II. Hondius sc. Zu dessen Portraitsammlung. 4. Vor der

Adresse. 2
/
3

— — siehe auch Hondius 18., Mander 16a., Bullart 56.

58 Vermont, de, II. Colin, M. Gürtelb. in Medäill. A. Roslin

p. M. S. Carmona sc. 1761. Receplionsblalt. f. l
!

/2

Vernet , A. C. II., genannt Carle Vernet, M. u. K. , siehe

hinten unter den Tableaux: Reunion d'Artistes Nr. 22.

59 Vernet, CI. Jos., M. u. K. Gürtelb. in Medaillon. L. M.

Vanloo p. 1768. L. J. Cathelin sc. 1770. f. Mit des

Meisters Adresse. 1 Vs



350

3260 Vernet, CI. Jos., M. u. K. Dasselbe, mit der Adresse von

Bligny. 1

61 — — Brustb. in Medaillon. C. N. Colin del. B. A. Ni-

collet sc. 1781. 4. l
/2

— — siehe auch Chabert 11., Blanc 70.

62 Vernet, Hör., M. u. L. F. Krüger del. J. Jentzen lith.

f. Chines. Papier. 1 */2

63 — — Halbf. L. Massard sc. Radirt. f. 1

64 -— — Halbf. A. M. R. (Mine. A. Muni er - Rom illy)

lith. 1823. f. 1

— — siehe auch Baugniet 30.

Verona, da, B., siehe Zelotti.

Veronese, siehe Cagliari und Turchi.

65 Verrio, A., M. Brustb. in Medaillon. A. Bannerman sc.

Zur Quartausgabe des Walpole. 4.
x
/z

— — siehe auch Walpole 57.

66 Verrocchio, del, Andrea, Goldschm., Z., M. u. B. Giirtelb.

G. Vasari del. C. Colombini sc. Serie degli uomini. 4. 1
/io

— — siehe auch Vasari 70., Serie 44., Bullart 12.

Verschaffeit, von
,

P., B., siehe Lebensbeschreibung des

P. von Verschaffeit (K.-C . 4658).

V er schuer

,

W., M., siehe Immerzeel 243.

Vers chuu ring
,
H., M., siehe Houbraken 25 a. Descamps

87., Galer. d. A. 7.

Verspronck, C. E., M., siehe Mander 45 b.

Ver sleeg

,

D., M., siehe Marcus 16 c.

67 Versteegh, M., M. Brustb. E. J. Verboekhoven lith.

1828. f. Tondruck. 2
/z

— — siehe auch Eynden 9 c. Galer. d. P. 3., Immerzeel

244., Eeckhout 40.

Vertommen

,

W. J., M. u. K., siehe Vertommen’s Kupfer-
stichwerk {K.-C. 13763).

68 Vertue, G., M. u. K. Aet. 50. 1738. Brustb. in Medaillon.

J. Richardson p. T. Cham bars sc. Zur Quartausg. des

Walpole. 4. */3

69 — — Halbf., am Tische sitzend, mit Facsimile. Se ipse

del. 1741. M. Gauci lith. Publ. 1821. f.
2
/a

70 — — Dasselbe, mit weniger Umgebung. G. J. Doo sc. 4.

Vor aller Schrift und auf Chines. Papier. 2
/3



351

m.
3271 Vertue, G., M. u. K. Mit seiner Braut in ganzen Figu-

ren. Se ipse p. 1720. W. Humphrey sc. qu. f. 1

— — siehe auch Walpole 124., Walpole engr. 1.

Verve er, S. L., M., siehe Immerzeel 245.

72 Veze, de, Baron Q., Kunstsamml. J. Porreau sc. 1855.

Radirt. 8. 73

73 Vezzo, de, Virginia, M. Brustb. in Medaillon. C. Mell an sc.

1626. 8. !

/2— — siehe auch Galer. d. A. 51.

Vianen, van, P. u. A. , Goldschm. u. K., siehe Achen,

van, J.

Viani, D. M., M., siehe Crespi 60.

Viani, G. M., M., siche Crespi 59.

Vicentino , A. de Michelis, M., siehe Zanotto 41.

Vicentino, V., siehe Belli.

Victor, J., M., siehe Immerzeel 246.

74 Vieira, F., genannt Vieira Portuense. Brustb. in Medaillon.

P. Viole t p. F. Barlo lozzi sc. Punktirt. Publ. 1801. 4. 73

— — siehe auch Roger 44.

Vien, J., M., siehe Chahert 87.

75 Vignali, G., M. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Fort-

setzung des Museum Florentinum. f.
2
/s

76 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. 710
— — siehe auch Serie 227., Pazzi 10., Benvenuti 132.

Vigne, de, F., M. u. K., siehe Immerzeel 247.

Vignola, da, siehe Barozzi.

77 Villerme, J., B. Halbf., in seinem Atelier. P. P. A. Robert

de Sery del. et sc. 1723. Radirt. 4. Fehlt Rob.-Dum. 2

Vinc entio da San Gimignano siehe Gimignano.

78 Vinci, da, L., M.u.H. Brustb. Seipsep. Florentiner Gal-

lerie. C. Townleysc. Schwarzk. Publ. 1777. gr. f. Zwei-

ter Abdruck mit der Adresse von Pascal. 1

79 — — Dasselbe, erster Abdr., mit der Adresse d. Meisters. 1
1

/2

80 — — Dasselbe. N. Guide tti sc. f. I
2
/®

81 — — Dasselbe in reicher Bordüre. J. M. Leroux sc.

1839. f. 4

82 — — Dasselbe, Chines. Papier. 5

83 — — Dasselbe, vor der Schrift. 8

84 — — Dasselbe, zweiter Abdruck mit der Adresse von Danlos. 2
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3285 Vinci, da, L., M. u. B. Bruslb. Se ipse p. C. Colom-

bini sc. Serie degli uomini. 4. */io

86 — — Dasselbe. R. Morghen sc. Palmerini 224. f. 5

37 — — Dasselbe, in Medaillon, von der Gegenseite, gegen

links gewendet. C. Artaria sc. 4. Mit der Adresse von

Artaria. 2
/3

88 — —
• Dasselbe. G. Cantini sc. 8 .

2
/3

90

— — Dasselbe. F. von Bartsch lilh. f. */3

91 — — Halb!', mit Palette. G. Edelincksc. R.-D. 327. f.

92 — — Brustb. in Medaillon mit architektonischen Beiwerken.

Ohne Namen des Stechers. Zu L. da Vinci’s Zeichenbuch, f.
J

/6

93 — — Brustb. in Medaillon. S. Watts sc. Holzschnitt.

Zu Roger. 8 .

l
jio

— — siehe, auch Mus. Florent. 3., Vasari 78., Serie 56.,

d’Argemville 14., Reveil 35., Chabert 34., Bullart 22.,

Sandravt 4 d., Huber 18., Kilian 210., Roger 1., Benve-

nuti 3., Rehberg 7 a., Boye 4., Jameson 14., L. da Vinci,

traite de la peinture (K.-C

.

39), Braun, L. da Vinci’s

Leben {K.-C. 108), Gallenberg , L. da Vinci’s Leben und
Werke (K.-C. 1583), Brown, the life of L. da' Vinci (K.-C.

1854), L. da Vinci, iraile de la peinlure (K.-C. 1646).

Discgni di L. da Vinci (K.-C. 1814), L. da Vinci, tratallo

della pittura (K.-C. 3267), Künsller-Gallerie (K.-C. 3292),

L. da Vinci, et tralado de la pinlura (K.-C. 4553), Bossi,

vita di L. da Vinci (K.-C. 4620), L. da Vinci, tralatto

della pittura (K.-C. 7661), L. da Vinci, Iraile de la pein-

ture (K.-C. 15369), L. da Vinci ,
Iraile elementaire de la

peinture (K.-C. 19916), Manuel des peintres (K.-C. 19277),

Simonau, porlraits (K.-C. 9792), Richarclson, Works (K.-C.

4527), Chamberlaine , designs (K.-C. 1 1372), Serie di ri-

tratli (K.-C. 20735).

Vinckebooms, D., M. u. K., siehe Mander 50 a.

94 Vinkeles, R.
,

Z. u. K. Gürtelb. Se ipse sc. 1764. Ra-

dirt. 4. 2

— — siehe auch Eynden 7 c.

Vinne, van der, J. , Z. u. K. , siehe Noorde’s Zeichnungs-

werk (K.-C. 20748).

Vinne, van der, V. , M. u. K. , siehe Houbraken 26 b.,

Descamps 90.

95 Violet, P , Min. Brustb. in Medaillon. F. Bartolozzi sc.

1791. Farbig punktirt. 4. v*
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3298 Vis eher, F., Goldschm. Halb f. J. F. Leonart sc. Schwarz-

kunsl. 8.
l
/z

97 Vischer, H., Goldschm. ßruslb. in Medaillon. Ohne Na-

men des Stechers. 8.
4
/io

98 Vischer, P., d. Aeltere, Goldschm. Brustb. in Medaill. 1519.

Ohne Namen des Stechers. Radirt. 8. f
/to

99 — — Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des Stechers.

Nach der Sculptur. ln Umrissen. Radirt. 4. x
fz

— — siehe auch Sandrart 11c., Neudorffer Nachrichten

(K.-C. 54), Sammlung von 13 radirlen Blättern
(
K.-C

.

15108), Wagner, Scenen {K.-C. 18649).

3300 Vischer, P., d. Jüngere, Goldschm. Brustb. in Medaillon.

1519. T. Hirsch mann sc. 8.
J
/i o

1 Vischer, Jac., Hans u. Paul, Goldschm. Brustb. 1519. Ohne

Namen des Stechers, qu. 8.
J
/io

2 Visentini, A., M. u. K. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken.

S e i p s e sc. f. 1

3 Visscher, C., d. Aeltere, M. u. K. Halbf. H. Hondiussc.

Zu dessen Portraitsammlung. 4. */2

— siehe auch Hondius 44., Mander 18 a.

4 Visscher, de, C., d. Jüngere, K. Halbf. Se ipse del. B.

A u d ran sc. f. 1 */2

5 — — Aet. 19. 1651. Brustb., mit lachender Miene. Se

ipse sc. 8. Basan 2. Sehr selten.

— — siehe auch Eynden 2a., Immerzeel 248.

Vis s ch er , J., M. u. K., siehe Eynden 2., van Noorde’s

Zeichnungswerh {K.-C. 20748).

V i s s er - B en d er, J. P., M. u. K., siehe Eynden 8 d., Mar-

cus 9 a.

6 Vilali, J, B. Halbf. bei der Büste v. Bruloff. C. Br ul off

p. H. Mitreuter lith. f. 1
x
/z

Vite, della , T.
,
genannt T. Vüi, M., siehe The Lawrence

Gallery {K.-C. 15453).

Vitlori, A., B., siehe Temenza, vila di A. Vittoria {K.-C.

18193).

7 Vitringa, W., M. Brustb. T. Jelgersma del. 1721. C.

van Noor de sc. 1757. f.
J

/2— — siehe auch Eynden 3 c.

8 Viva res, F., K. Gürtelb. in Medaillon, mit landschaftlicher

Umgebung. Se ipse sc. 4.

23

2
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3309 Vivares, F., K. Dasselbe, vor der Inschrift. 5

Viv arini, A., M., siehe Zanollo 12.

Viv arini , B., M., siehe Zanotto 45.

Vivarini, L., d. Aeltere, M., siehe Zanollo 39.

Viv arini , L., d. Jüngere, M., siehe Zanollo 40.

10 Vivien, J., M. Halbf. Se ipse p. C. Gregorj sc. Mus.

Florent. f.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 186., d'Argensville 220.,

Kilian 211.

Viv i er
,
du, G., K., siehe Chennevieres 9 d.

11 Vivier, du, J.
,

M. u. K. Bruslb. bei der Staffelei, in Me-

daillon. F. Mahnke del. et lith. 4. V2

VI etter, de, S., M., siehe Immerzeel 249.

12 Vleughels, N., M. u. K. Halbf. an der Staffelei. A. Pesne

p. E. Jeaurat sc. 1725. f. lVs

13 Vleughels, P.
,

M. Gürtelb. in Medaillon. Ph. de Cham-

pagne p. N. de Larmessin sc. f. 1
4
/g

14 — -— Basrelief in Medaillon, auf dem Grabmonumente. M.

A. Slodts inv. 0. C. Gallinsard sc. 1744. f. 1

15 Voerst, van, R., K. Halbf. A. van Dyck p. Se ipse sc.

Zu van Dyck’s Portraitsamml. f. Vierter Abdruck. 1

16 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen rechts gewendet.

T. Cham bars sc. Zur Quartausgabe des Walpole. 4. */3

— — siehe auch van Dyck 44., Walpole 128., Walpole

engr. 3.

17 Voet, C. B., M. Gürtelb. N. Verkolje p. et sc. Schwarz-

kunst. f. 2

— — siehe auch Gool 6 6 ., Descamps 154.

18 Voet (Vout), F., M. Gürtelb. Se ipse p. C. Gregorj sc.

Mus. Florent. f.
2
/

3

— — siehe auch Mus. Florent. 212., Benvenuli 247.

\/ 19 Vogel, B., K. Kniest., das Portrait seiner Frau in den Hän-

den haltend. G. de Marees p. J. C. Vogel sc. Schwarz-

kunst. f. 1

20 Vogel von Vogel stein, C., M. Brustb. C. Ettling er

sc. 1846. Radirt. 4. V2

1

21 — — VogeFs Atelier. David d’Angers modellirt Tieck’s Büste,

umgeben von Künstlern und Kunstfreunden. C. Vogel p. A.

H. Payne sc. qu. f. V2
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3322 Vogel von Vogelstein, C., M. Dasselbe, mit Verände-

rungen und verkleinert. E. Schüler sc. qu. 8. */6

23 Vogel, C. L., M. Brustb. in Medaillon. Se ipse p. C. F.

Stölzel sc. f.
2
/3

24 Vogelzank, J., M. Brustb. in Medaill. C. van Noordesc.
Radirt. 4. */2

V öl eher, G. W., M. u. Schriftst. , siehe hinten unter den

Tableaux: Berliner Künstler, Blatt III.

Voller ens

,

J., der Aeltere , M., siehe Gool 3c., Des-

camps 123.

Voller ens

,

J., d. Jüngere, M., siehe Gool 10c.

25a Volpato, G.
,

K. Brustbild. Ang. Kauffmann p. R.

Morghen sc. f. Palmerini 186. 2

25b — — 1807. Büste an einem Trauermonument. A. Ca-

nova inv. P. Fontana sc. f. 1
l
/a

V olterra , da, D., siehe Ricciarelli.

Volterrano

,

il, siehe B. Franceschini.

26 Voordecker, H., M. Brustb. Hesse lilh. f. Tondruck. 2
/3

— — siehe auch Eeckhout 35., Galerie des P. 12.

27 Voorhout, J., M. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. Se

ipse p. A. van Halen sc. Schwarzkunst. 4. 1
!

/2

— — siehe auch Houbraken 36 b., Descamps 16.

28 Vors ter man, L.
,

d. Aeltere, K. Halbf. A. van Dyck p.

et sc. Radirt. f. Fünfter Abdruck. 2

29 — — Gürtelb. L. Vorsterman der Jüngere sc. et exc.

f. Mit der Adresse des Meisters. 1
4
/a

30 — — Dasselbe. W. Raddon sc. Publ. 1828. 4. V2
— — siehe auch ran Dyck 65. 79., Walpole 129., San-

drar t 26 b.

Vout, M., siehe Voet.

31 Vos, de, C., M. Halbf. A. van Dyck p. L. Vorsterman

sc. Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Vierter Abdruck. 1

— — siehe auch ran Dyck 31., Kilian 213.

1/ 32 Vos, de, M., M. Aet. 60. Brustb. in Medaillon mit allego-

gorischen Beiwerken. J. Heintz inv. E. Sadeler sc. f. l
!
/2

33 — — Gürtelb. H. Ilondius sc. Zu dessen Portraitsamml.

4. Vor der Adresse.
2
/

3

34 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen links gewendet.

E. de Bouionois sc. Zu Bullart. 4. Vio
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3335 Vos, de, M., M. Brustb. Se ipsep. Florentiner Museum.

G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4. 710
— — siehe auch Mus. Florent. 38., Serie 163., Hondius

47., Mander 33a., d’Argensville 105., Descamps 10., Bul-

lart 69., Benvenuti 37.

36 Vos, de, P., M. Halbf. A. van Dyck p. et sc. aqua forti.

S. ä Bois wert perfecit. Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f.

Vierter Abdruck. 2

— — siehe auch van Dyck 66.

\J 37 Vos, de, S., M. Halbf. A. van Dyck p. P. Pontius sc.

Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Vierter Abdruck. 1

38 — — Dasselbe, dritter Abdruck mit der Adresse von G.

Hendricx. 2

— — siehe auch van Dyck 32.

Vos, de, W., M., siehe van Dyck 66., 80., Carpenter, no-

tiees (K.-C. 1401 8).

39 Vouet, S., M. u. K Brustb. in Medaillon. Se ipse p. P. A.

Pazzi sc. Mus. Florent. f.
2
/s

\J 40 — — Halbf. A. van Dyck p. R. van Voerst sc. Zu van

Dyck’s Porlraitsamml. f. Vierter Abdruck. 1

41 — — Dasselbe. Brustb., von der Gegenseite, gegen rechts

gewendet. J. Lübin sc. Zu Perrault. f.
2
/3

42 — — 1632. Brustb. in Medaillon mit allegorischer Umge-

bung. F. Perrier sc. Badirt. f. R.-D. 12. l*/s

43 — — Brustb. O. Lionisc. 1625. Radirt. 4. ß. 39. Erster

Abdruck. 1

— — siehe auch Mus. Florent. 95., Serie 226., Bellori

ritr. 8., van Dyck 33., Galer. d. A. 40., Blanc 112.,

Bullart 84., Chennevieres 3., Sandrarl 21 d., Huber 19.,

Kilian 214., Perrault 10., Corner 18., Bertvenuli 122.

Vout, siehe Voet.

\J 44 Vrancx, S., M. Halbf. A. van Dyck p. S. ä Bois wert sc.

Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Vierter Abdruck. 1

— siehe auch van Dyck 34.

Vranquarl, J., A., siehe Franquaert.

45 Vredeman, J., de Vries, M. u. A. Gürtelb. H. Hon-

dius sc. Zu dessen Porlraitsamml. 4. Mit' der Adresse. */2

— — siehe auch Hondius 48., Mander 19 d.

Vriend
,

de, F., gen . Franc Flore, M-, siehe Descamps 9.



3346 Vries, de, A., M., B. u. K. Halbf. S. Frisius sc. Zu

Hondius’ Portraitsammlung. 4. Mit der Adresse.

47 — — Dasselbe. Bruslb. Janson del. G. C. Kili an sc. 8.

— — siehe auch Hondius 37., Mander 49 b.

\^48 Vrooni, H. C., M. Halbf. H. Hondius se. Zu dessen Por-

traitsammlung. 4. Mit der Adresse.

49 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen rechts gewen-

det. E. de Boulonois sc. Zu Bullart. 4.

50 — — Dasselbe. J. Oliver p. T. Chambars sc. Zur

Quartausg. des Walpole. 4.

— — siehe auch Hondius 66., Mander 38 b., Bullart 73.,

Walpole 9.

Vrydag, D., K., siehe Marcus 10.

Vuez, de, A., M., siehe Descamps 108.

W.

51 Waagen, Dr. G. ,
Kunstschriftst. Brustb. C. Steckmest

lilh. f. Chines. Papier.
k |

1

52 Wach, C. W., M. Brustb. A. Höpfgarten p. F. Jentzen

lilh. f.

— — siehe auch hinten unter den Tableaux : Berliner

Künstler
,

Blatt L
53 Wael, de, J., M. Halbf. A. van Dyck sc. Radirt. Zu van

Dyck’s Portraitsammlung. f. Fünfter Abdruck.

v 54 — — Kniest. A. van Dyck p. A. Lommelin sc. f.

55 — — Dasselbe, Brustb. B. Niesl sc. Radirt. 8.

— — siehe auch van Dyck 67. 81.

56 Wael, L., M, u. C. Wael, M. u. K. Knieslücke. A. van

Dyck p. W. Hollar sc. 1646. f. Parthey 1517.

57 Wägmann, H., M. Bruslb. C. Meyer del. et sc. Radirt. 4.

58 — — Brustb. in Medaillon mit Beiwerken. J. R. Schel-

lenberg sc. Radirt. Zu Füessli. 8.

— — siche auch Füessli 7., Sandrart 18 b.

y 59 Wagner, von, J. M., M. u. B. Brustb. mit Facsimile. C.

Küchler sc. 1836. Radirt. f. Chines. Papier.

60 Walch, Jac., M. 1436. Gürtelb. in Medaillon. G. Fen*

nitzer sc. Schwarzkunst. 4.
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3361 Walch, J. P. ,

M. u. K. Brustbild. L. Kilian inv. Se

ipse sc. 8. Vs

62 Waldmüller, F. G., M. 1834. Brustb. mit Facsimile. J.

Dan nh aus er del.F. Stöber sc. Radirt. 4. V«— — siehe auch SlÖber 4.

W al dorp , A., M., siehe Immerzeel 250.

Wale, S., Z. u. K., siehe hinten unter den Tableaux: Der
Actsaal der k. Akademie zu London, No. 7.

64 Walker, R., M. Brustb. in Medaillon. Se ipse p. P. Lom-

bard sc. f. 1 V2— — siehe auch Walpole 44 a.

Wallraf, F. F. , M. , siehe Smets , Wallraf’s Biographie

(.K.-C

.

1618).

Walpole, H., Kunstschriftst., siehe Walpole 1., Catalogue

of Strawberry Hill (K.-C. 12241).

Walraven, J., M. u. K., siehe Gool 11 a.t

65 Walwert, G. C., K. Brustb. Se ipse del. et sc. 1774. 8. V6

66 — — Dasselbe, von der Gegenseite, nach links gewendet.

Se ipse sc. 8. Ohne alle Schrift. Vß

Wandelae r

,

J., M. u. K., siehe Gool 13 c.

Wapp er s , G., M siehe Immerzeel 251.

67 Ward, E. M.
,

M. Brustb. mit Facsimile. T. Brigstocke

p. J. Smytli sc. f. V2

68 — -— Dasselbe, Probedruck auf Chines. Papier. 2
/s

69 Ward, J., d. Aeltere, M. Brustb. Se ipse p. 1833. Litho-

graphie ohne Namen des Künstlers, f. V2

70 Warenberger, S., M., K. u. L. Brustb. in Medaillon. J.

Ha über p. et sc. 1800. Radirt. f. V2

71 War in, J.
,

B. u. St. Brustb. in Medaillon. J. LeFevre
p. J. J. Balechou sc. 4. Mit der Adresse von Odieuvre. 4

/2— — siehe auch Galer. d. A. 43., Galerie du Palais

Royal (K.-C. 13319).

72 Warren, C. T., K., Büste. W. Behnes inv. S. W. Rey-

nolds sc. Aquatinta. Publ. 1824. f. 1 Vs

—- — siehe auch Pye 5.

Wa ser, Anna, M., siehe Füessli 44-, Descamps 157.

73 Was er, C., M. u. K. Halbf. Se ipse sc. 1758. Ra-

dirt. 4.
2
/3



359

m-.
3374 Wassenbergh, J. A., M. Gürtelb. in Medaillon. Se

ipse p. P. Tan je sc. 1751. 4. V2

75 Wassersc hiebe, J.
,

Kunslfr. Büste. J. F. J. Sa ly inv.

1754. J. M. Preisler del. et sc. 1776. f. V2

76 Watelet, C. H., Kunstschriftst., Dichter u. Künstler. Gürtelb.

C. N. C och in p. Se ipse sc. Radirt. 4. V2— — siehe auch Chaberl 95.

77 Watteau, A., M. u. K. Kniest. Se ipse p. F. Boucher

sc. Radirt. f. 2

78 — — Dasselbe. W. Hi b hart sc. Zur Quartausgabe des

Walpole. 4. !

/3

79 — — Dasselbe, von der Gegenseite. Brustb. in Medaillon.

Aubert sc. Zu d’Argensville. 8. V10— — siehe auch d’Argensville 164., Gale'r. d. A. 41.,

Blanc 1., Walpole 106., Kilian 215., Walteau’s Werk

(K.-C. 14779).

80 Weber, A., M. Brustb. mit Facsimile. B. Höfling del. et

lilh. f.
2
/s

— — siehe auch Höfling 8.

Weber, J., M., siehe Neujalirsst. 17.

We eninx , J., M., siehe Immerzeel 253., Descamps 110.,

Chaberl 54.

W e eninx, J. B., M. u. K., siehe Houbraken 20 a., Gool 3a.,

Immerzeel 252., d’Argensville 188., Descamps 75., Kilian

216., Chabert 54.

81 We gelin, A., St. Brustb. in Medaillon. B. Rode p. J. J.

Barnet sc. Radirt. 8. V10

82 Wegerich, P., Münzm. Aet, 43. 1605. Brustb. in Me-

daillon mit Beiwerken. M. Marttinj sc. 4. i

j
2

Wehrlein, W., M., siehe Mus. Florent. 260.

83 Weigel, C., K. Gürtelb. in Medaillon mit Beiwerken. J.

Kupezky p. B. Vogel sc. 1714. Schwarzkunst, gr. f. 1

84 — — Dasselbe, Brustb. T. G. Beck sc. Zu Roth -Scholz’

Sammlung. 4. ln einem Passe-partout in f.
4
/io

85 Weigel, Magdalena Esther, dessen Gattin mit ihrem Enkel,

J. D. Tyroff, K. Halbf. J. Kupezky p. V. D. Preisler sc.

Schwarzkunst. Aus Kupezky’s Porlraitsamml. f.
!

/2

86 Weinbrenner, F., A. Brustb. C. Sandhaas del. et sc.

1822. Radirt. f. Privat-Platte. 1
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3387 Weinhol dt, M., G. Halbf. J. G. Böhm d. Aeltere p.

J. G. Boden eli r sc. 1726. Schwarzkunst, f.

88 Weir otter, F. E., M. u. K. Brustb. in Medaillon mit land-

schaftlicher Umgebung. J. Schmuzer sc. Radirt. f.

89 — — Gürtelb. J. Ducreux p. J. Balzer d. Jüngere sc.

1791. f.

90 W ei ss enhr uch, J., M. Halbf. mit Facsimile. F. H. W eis s en-

bruch lith. f. Chines. Papier.

91 Weits eh, F. G., M. Brustb. Se ipse p. K. L. B. Buch-

horn sc. Radirt. 4.

92 Weit sch, J. F., genannt Pascha Weitsch, M. u. K. Brustb.

in Medaillon. J. F. Eich p. 1776. D. Chodowiecki sc.

Radirt. 4. Jacoby 181.

Welcher, E., M., siehe Erhard.

93 Werdmüller, J. H., M. u. K. Brustb. Se ipse del. et sc.

1773. Radirt. 8.

94 Werdmüller, J. R., M. Brustb. J. R. Füessli sc. Radirt.

Zu Füssli. 8.

— — siehe auch Pazzi 22., Descamps 103., Sandrarl 29 c.,

Füessli 28.

95 Werenfels, J. R., M. Brustb. mit Umgebungen. J. R. S ch ei-

le nb erg sc. Radirt. Zu Füessli. 8.

— — siehe auch Füessli 23.

Werf, van der, B., siehe J. Bemme’s Kupferslichwerh (K.-C .

13613).

96 Wer ff, van der, A., M. Brustb. N. E. Maurin lith. Ton-

druck. Zu Chabert. f.

97 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen rechts gewen.

det, in Medaillon. J. Houbraken sc. Zu Houbraken. 8.

98 -— — Se ipsep. Florentiner Museum. C. C o 1 o mb i n i sc.

Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Mus . Florent. 189., Serie 291., Houb-
rahen 42., Immerzeel 254., d’Argensville Descamps

136., Chabert 73., Blanc 123., Huber 34., Kilian 217.

99 Werner, Anna Maria, M. Kniest. Se ipsa p. J. G. Haid
sc. Schwarzkunst, f.

3400 Werner, Jos., M. u. I\. Halbf., bei der Staffelei. Se ipse

p. F. Ertinger sc. f.

1 — — Brustb. in Medaillon, an einem Piedestal, von zwei

°Mr.

1

1

1 */

3

2

V*

>/2

V3

J
/io

VlO

7*

Vio

Vz

*/•
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Genien gehalten. J. R. Huber inv. J. J. Haiti se. Schwarz*

kunsl. f. 1

Werner, Jos., M. u. K., siehe auch Descamps 100., Füessli

26., Neujahrsst. 1.

3402 Werner, P. P., St. Kniest. G. Müller p. G. P. Nuss-

hiegel sc. Schwarzkunst, f.
2
/3

3 — — 1740. Brustb. Ohne Namen des Stechers. Schwarz-

kunst. Unten rechts ein Zeichen, einer 4 ähnlich. 4.
l
/&

4 — — Halbf. Kopf und Mütze dem Vorigen, die Umgebung

von Muscheln, Gemmen etc. dem von Müller gemalten ähn-

lich. N. C. Matth es del. et sc. Radirl u. Aquatinta, f. 1/2

5 West, B., M. Halbf. G. Stuart p. C a r 0 1 i n e W

a

ts 0 n sc.

Punklirt u. Aquatinta. Publ. 1786. 4. 2
/3

6 — — Dasselbe, mit Nadelschrift. 1

7 — — Brustb. in Medaillon. F. B 0 1 1 sc. 1796. Punklirt. 8.
1
/A

^ 8 — —
- Brustb. in Medaill. J. E. Haid sc. 1 774. Schwarz-

kunst. 8. */4

9 — — Halbf. Se ipse p. 1793. W. T. Fry sc. Punklirt. 8.
2
/a

10 — — Brustb. S e ipse p. T. H oll 0 wa

y

sc. Publ. 1798 f 1 ‘/2

11 — — Kniest. G. H. Har low p. J. Fittier sc. Publ.

1817. gr. f. Mit Nadelscbrift u. auf Chines. Papier. 3

V 12 — — Halbf. T. Lawrence p. H. Meyer sc. Punklirt.

Publ. 1813. f. Mil Nadelschrift. 1 ‘/3

13 — — Kniest. W. J. Newton p. W. J. White sc. Publ.

1817. f. Vor der Schrift u. auf Chines. Papier. 1 */s

14 — — Dasselbe, Halbf. R. Newton sc. Puhl. 1818. f.

Mit Nadelschrift u. auf Chines. Papier. 1

15 — — Mit seinem Sohne R. West, in Medaillon. Se ipse

p. 1773. V. Green sc. Schwarzkunst. Puhl. 1775. f. 1

16 — — Mr. West and Family, in ganzen Figuren. B. West

p. G. S. und J. G. Fa cius sc. Punklirt. gr. qu. f. 2 f

/2

17 — — Dasselbe. J. L. Rugendas sc. Schwarzkunst, qu. f. V

2

— — siehe auch hinten unter den Tableaux : der Act-

saal der k. Akademie zu London, Nr. 31.

— — siehe auch Chahcrt 85., Cunningham 5., Galt, life

of B. West (K.-C. 1637)..

18

Westall, R., M. Brustb. G. Dance del. W. Da nie 11 sc.

Kreideslich. Publ. 1814. f.
2
/s

Westen, ler, A., siehe Terweslen.

23 *
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Westenberg , G. P., M., siehe lmmerzeel 255.

Westenberg , P. C., M., siehe Eynden 12c.

Wetzet, J. J., M., siehe Neujahrsst. 34.

3419 Weyden, van der, R., gen. Rogier van Brügge, M Gürtelb.

H. Cock sc. Nr. 3 aus dessen Portraitsammlung. 4. 1

20 — — Dasselbe, von derselben Seite. H. Hondius sc. Zu

dessen Portaitsammlung. 4. Vor der Adresse. 2
/3

— — siehe auch Hondius 5., Mander 9 c., BuMdrt 44.

21 Weyerman, J. C., M. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken.

C. Troost p. J. Houbraken sc. Zu Weyerman, levensbe-

schryvingen etc. 4. V2

— -— siehe auch Descamps 158.

22 Wheatley, F., M. u. K. Brustb. G. Dance del. W. Da-

niell sc. Kreidestich, f.
2
/

3

23 White, R., K. Brustb. in Medaillon. Mit P. van Somer, J.

Beckett, J. Sturt, u. W. Eider auf einer Platte. A. Banner-

man sc. Zur Quartausg. des Walpole. 4. */

3

-— — siehe auch Walpole 139., Walpole engr, 12.

Wichmann, C. F., B., siehe hinten unter den Tableaux:

Berliner Künstler
,
Blatt 1.

Wichmann, L., Schriftst., siehe hinten unter den Tableaux:

Berliner Künstler
,
Blatt /.

Wichh am , of, W., A., siehe Cunningham 21.

24 Wiede weit, Job. B. Halbf. P. Als p. J. M. Pr eis ler sc.

1772. f. 1 Vs

25 Wildens, J.
,

M. u. K. Halbf. A. van Dyck p. P. Pon-

tius sc. Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. Erster Abdruck

mit Einer Zeile Schrift, vor dem Namen des Stechers u. mit

der Adresse von M. van den Enden. 6

26 — — Dasselbe, vierter Abdruck. 1

— — siehe auch van Dyck 35., lmmerzeel 256., d’Ar-

gensville 208., Descamps 25., Kilian 218.

27 Wilder, G. C., M. u. K. Brustb. G. Rosee sc. 1839.

Radirt. 8. l
jz

28 Wilhelmi, J., A. Brustb. in Medaillon mit architektoni-

schen Umgebungen. Ohne Namen des Stechers. Titel zu des

Meisters Werk: Architectura civilis, f.

29 Wilkie, D., M. u. K. Brustb. J. Jackson del. H. Meyer
sc. Publ. 1815. 4. 1
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3430 Wi 1 k i e, D., M. u. K. Kniest. W. Beechey p. J. Young

sc. Schwarzkunst. Puhl. 1810. l
2
/3

31 — — Brustb. P. Münzer sc. 4. */io

— — siehe auch Blanc 125.

32 Willaerts, Adam, M. Giirtelb. Se ipse del. F. van de

Steen sc. Zu de ßie. 4. Vor dem Text. */s

— — siehe auch de Bie 15.

V 33 Wille, J. G., K. Brustb. J. B. Greuze p. J. G. von

Müller sc. 1776. f. 1

V

2

34 — — Dasselbe. Chines. Papier. 2

35 — — Dasselbe, vor dem Zusatze: et ä Stouttgard ches

l’Auteur. 4

T 36 — — Brustb. in Medaillon. P. A. Wille del. P. C. In-

gouf sc. 1771. f. 1

37 — — Brustb. in Medaillon. J. Halm del. J. F. Bause sc.

Zu der neuen Bibliothek der Wissenschaften. 8. Keil 175. i
/i

38 — — Ganze Figur, vom Rücken gesehen, zeichnend. Ori-

ginalskizze in Roth stein von J. G. von Müller.

1773. 4.
2
/s

39 Wi 1 1 e b 0 r ts, T., genannt Bosschaert, M. Brustb. Seipse p.

C. Woumans sc. Zu de Bie. 4. Vor dem Text. J
/g

— — siehe auch van Dyck 2., de Bie 31., Bullart 87.

40 Williams, R.
,

M. u. K. Halbf. S. Harding del. B.

Har ding sc. Punktirt. Publ. 1796. 4. Vs

Willigen ,
van der, A. , M., B. u. Kunstschriflst.

,
siehe

Marcus 13 a.

41 Will mann, M., M. u. K. Brustb. mit Brille, zeichnend. Se

ipse sc. 1675. Radirt. 8. 3

— — siehe auch Franck 63.

42 a Wilson, B., M. u. K. Brustb. Se ipse sc. Radirt. 4. 2
/s

42 b Wilson, R., M. Halbf. A. R. Mengs p. W. Bond sc.

Publ. 1812. f. 1

— — siehe auch hinten unter den Tableaux : der Act-

saal der k. Akademie zu London, No. 32.

— — siehe auch Blanc 16., Cunningham 3., Wright, ac-

counl (K.-C. 6620).

Wilton, J., B., siehe hinten unter den Tableaux: der Act-

saal der k. Akademie zu London, Nr. 33.
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3443 Winckelmann, J. J., Kunstgelehrter u. Alterthumsfor-

scher. Bruslb. A. Maron p. 1768. L. S i c h 1 i ng sc. Zu

den Bildnissen berühmter Deutschen, f.
3
)4

44 —* — Dasselbe, vor der Schrift. 1 7

2

45 — — Dasselbe, in Lebensgrösse. C. Müller sc. Kreideslich. 1
!
/a

4ß — — Dasselbe, in Medaillon. J. F. Bause sc. 1776. f.

Keil 205. 2
/s

47 — — Brustb. A. B. Mengs p. C. A. Sen ff sc. Punktirt.

Zu Morgenstern’s Lobrede auf Winkelmann. 8.
l
js

48 — — Ilalbf., sitzend. Maria Angel. Kauffmann p. et

sc. 1754. Badirl und Aquatinta. Publ. 1780. 4. 1

49 — — Kniest. Maria Angel. Kauffmann p. 1764. R.

d’Alton sc. Radirt. f. Chines. Papier. 1
l

/e

50 — — Dasselbe. Müller lilh f. 72

51 — — Dasselbe, Bruslb., von der Gegenseite, nach links.

Büsslmeier sc. Radirt. f.
1
/&

52 — — Büste in Medaill. J. C a s a n 0 v a del. B. F 0 1 i n sc. 8. */«

— — siehe auch Sulzer.

— — siehe auch Winkelmann, Werke. 8 lide. (K.-C

.

57).

Winkelmann, Werke. 12 Bde.
(K.-C . 1519), Morgenslern,

Winkelmann {K.-C. 1520), Winkelmann, Werke. 2 Bde.

{K.-C. 7667 6), Knirim, die Harznialerei {K.-C. 7714 6),

Bildnisse berühmter Deutschen l. Lfg. (K.-C. 17880).

53 Win ge, van, J., M. Kniest. S. Frisius sc. Zu Hondius’

Porlraitsammlung. 4. Mit der Adresse. 72
— — siehe auch Hondius 27., Mander 306., Sandrarl 19 d.

54 Winkler, G., d. Aeltere, berühmter Kunstsammler. Rrustb.

in Medaillon. A. Gr aff p. A. F. Oeser ornav. J. F. Bause

sc. 1773. f. Keil 225. 2
/s

55 Winkler, G., d. J., Kunslsammler. Bruslb. in Medaillon. J.

F. A. Tischbein p. J. F. Bause sc. 1767. f. Keil. 227. 2
/3-

— — siehe auch (Kreuchauf) Erklärungen (K.-C. 250),

Künsller-Gallerie (K.-C. 3292).

56 Winstanley, H., M. u. K. Kniest. Se i p s e p. J. Fab er sc.

1731. Schwarzkunst, f. 1

57 — — Halbf.
,

mit dem Portrait von N. Dorigny auf einer

Platte. A. Banne rm

a

n sc. Zur Quartausg. d. Walpole. 4. 7»
— — siehe auch Walpole 140., Walpole engr. 13.

Win Iler, Joh. G., M. u. K., siehe Franck 52.

Winlter, Jos. G., M., siehe Franck 80.



3458 Wissing, W., M. Bruslh. in Medaillon. Se ipse p. J.

Smith sc. Schwarzkunst, f.

— — siehe auch Walpole 63.

59 Wit, de, J., M. u. K. Brustb. in Medaillon mit Beiwerken.

J. M. Quinckhard p. 1756. J. Houbraken sc. 8.

—r
— siehe auch Descamps 167-, Immerzeel 257., Gool 17.

Witte, de, G., M., siehe de Hie 71.

Witz, E., M., siehe Füessli 118.

60 Wohlgem ulh, M., M. u. F. Brustb. in Medaillon. M. van

Somer sc. 8.

61 — — Ael. 82. 1516. Brustb. A. Dürer p. 1516. N.

Strixner del. et litli. 1815. Tondruck, f.

—• — siehe auch Sandrarl 12 d., Franck 11., Knorr 1 b.,

Handzeichn, d. Erzh. Carl (K.-C . 3448), Münchner Hand-
zeichnungswerk von Strixner {K.-C. 13338), Mediaeval Art

{K.-C, 15542), Doppelmayr Nachricht (K.-C. 1606), Bartsch,

recueil d’estampes (K.-C. 14106).

Wolf ,
A., M., siehe Franck 54.

Wolf, C., M., siehe Füessli 121.

62 Wolfaerts, A, M., llalbf. A. van Dyck p. C. G a 1 1 e sc.

Zu van Dyck’s Porlraitsammlung. f. Fünfter Abdruck.

63 — — Dasselbe, erster Abdruck mit einer Zeile Schrift, vor

dem Namen des Stechers und mit der Adresse von van den

Enden.

— — siehe auch van Dyck 36.

W ol fensp er

g

er , J. J., M., siehe Neujahrsbl. 14.

64 Wolfgang, G. A., K. Aet. 50. Gürtelb. in Medaillon mit

Umgebung. J. M. Boos p. A. M. Wolfgang del. et sc.

1690. f.

65 Wolters, Henrielia, geb. van Pee, M. Brustb. in Medaillon.

Se ipsa p. 1732. J. Houbraken sc. 8.

— — siehe auch Gool 14., Descamps 165.

66 Wolters, S., Kunsllr. Gürtelb. P. Kn eil er p. J. Ver-

kolje sc. 1684. Schwarzkunst, f.

67 Won der, P. C., M. u. K. Gürtelb. Se ipse sc. 1814.

Badirt. 8.

Won der, P. C., Dl., siehe Eynden 11c.

68 Woollett, W., K. Halbf, J. K. S h e r win del. et sc. Publ.

11784. f.
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3469 Woollelt, W., K. Dasselbe. Vollendeter Probedruck vor

aller Schrift. 5

70 — — Dasselbe. Copie von G. Kisling. f. 1
1
/s

71 — — Halbf. G. Stuart p. C. Watson sc. Punktirt.

Publ. 1785. f. Mit Nadelschrift. 1 1
/a

72 — — ßrustb. in Medaillon. T. Hearne del. 1770. F.

Bartolozzi sc. 1795. 4. */2

73 — — Büste auf einem Monument mit Basrelief. Ohne

Namen des neueren Stechers. 4. Vor aller Schrift. */2

— — siehe auch Marsand, il fiore (K.-C. 1733).

74 Wootton, J., M. Brustb. in Medaill. G. Knellerp. 1685.

J. Faber sc. 1730. Schwarzkunst, f. 1

75 Worlidge, T., M. u. K. Gürtelb., bei der Staffelei sitzend

und zeichnend. Se ipse sc. 1754. Radirt. 4. 2

-— — siehe auch Walpole 111.

76 Wouters, F., M. u. K. Se ipse p. P. de Jode sc. Zu

de Bie. 4. Vor dem Text. */3

77 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen rechts gewen-

det. A. Bannermari sc. Zur Quartausg. des Walpole. 4. V3— —
- siehe auch de Bie 33., Walpole 36.

78 Wouwer, van den, J., Kunstfr. Aet. .58. 1632. Halbf. A.

van Dyck p. Der Kopf von van Dyck selbst radirt, das

Uebrige von P. Pontius vollendet, f. Fünfter Abdruck. 2

— — siehe auch Galerie de VEremitage {K.-C. 4816).

79 Wouwerman, Phil., M. u. K. Halbf. G. de Vis sch er del.

N. D u p u i s sc. f. 1
1
/&

80 — — Dasselbe, von der Gegenseite, gegen links gewendet.

Brustb. E. Fiquet del. (im Descamps). G. B. Cecchi sc.

Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Serie 266., Immerzeel 258., d'Argensville

96., Descamps 74., Chabert 62., Blanc 6., Huber 44., Ki-

lian 219., Roger 53., Madou 14.

81 Wren, C., A. Aet. 81. 1713. Gürtelb. in Medaillon. G.

Kn eil er p. J. Smith sc. Schwarzkunst, f. 1

82 — — Kniest, mit Facsimile. E. Scriven sc. Publ. 1823.

f. Mit Nadelschrift und auf Chines. Papier. 1

83 — — Brustb. in Medaillon. Apotheose auf ihn. J. Closter-

man p. H. Gooke inv. et del. E. Kirkall sc. Geschabt u.

Tonplatte, gr. f. 1
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Wren, C. , A. , siehe auch Walpole 71., Cunningham 22.,

sein Wappen : Walpole 46 a., Eimes, memoirs (K.-C. 4646).

3484 Wrigt, J., genannt Wrigt of Derby, M. Halbf., zeichnend,

auf dem Blatte: A Philosopher giving a Lecture on Orery.

J. Wrigt p. W. Pether sc. Schwarzkunst. Publ. 1768.

gr. qu. f. 3

Wtenbro eck, siehe Uytenbrouck.

Wulfraa t, M., M., siehe Houbraken 39 a., Descamps 118.

Wulfraet, Margaretha , M., siehe Gool 7 6.

Wump (?) ,
G., M., siehe Benvenuti 236.

WUrsch, J. M- J siehe Füessli 120.

85

Wurzelbauer, B., B. u. G. Brustb. 1583. Ohne Namen

des Stechers. Badirl. 4. */3

86 — — Halbf. Ohne Namen des Stechers, f.
i
js

87 Wüst, J. H., M. u. K. Brustb. in Medaillon mit Umgebung.

J. R. Schellenberg sc. Radirt. Zu Füessli. 8. Vor der

Schrift. i
/to

— — siehe Füessli 109., Neujahrsst. 19.

88 Wutky, M., M. Brustb. in Medaillon. Se ipse del. C. de

Mechel exc. (et sc.) 1780. f.
2
/3

— — siehe auch Mus. Florent. 261.

89 Wyck, J., M., Brustb. in Medaillon. Mit Th. Wyck auf einer

Platte. A. Bannerman sc. Zur Quartausg. des Walpole. i
/s

— — siehe auch Walpole 90 c.

Wyck, T., M., siehe Wyck, J.

— — siehe auch Immerzeel 259., Walpole 90 a.

90

Wyngaerde, van den, F., M., K. u. Kunsthändler. Halbf.

V. Castellanus del. W. Hollar sc. Radirt. f. Parthey

1527. 2 3
/i

1 .

Yeo, R.

,

Med., siehe hinten unter den Tableaux: der Act-

saal der k. Akademie zu London, Nr. 34.

Y s endy ck

,

A., M., siehe Immerzeel 260.
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1/

z.

Zagei, siehe Zasinger.

3491 Zampieri, D., gen. Dominiehino (Domenichino). Gürtelb.

Se ipse p. Florentiner Gallerie. C. Townley sc. Schwarz-

kunst. Publ. 1778. f.

92 •— — Dasselbe, erster Abdruck vor der Adresse von Pascal

und mit der des Meisters.

93 — — Dasselbe, Brustb., von der Gegenseite, nach links ge-

wendet. F. W. ßollinger sc. Punklirt. 8.

94 — — Dasselbe. G. B. Ce c c hi sc. Serie degli uomini. 4.

95 — — Bruslb. in Medaillon. Ohne Namen des neueren

Stechers. 4. Vor der Schrift.

— — siehe auch Mus. Florent. 93., Serie 211., Bellori

vite 9., Malvasia 37., d’ Argensville 55., Galer. d. A. 26.,

Cbabert 26., Blanc 128., Sanärart 286., Huber 32., Ki-

lian 22 Corner 8., Roger 35., Wicar 5., Benvenuti 120.,

Reveil 16., Boye 7., London, vies des peintres (K.-C .

13312. 15363).

Zanardi, G., M., siehe Crespi 80.

96 Zanchi, A., M. Halbf. Se ipse p. P. A. Pazzi sc. Fort-

setzung des Museum Florentinum. f.

— — siehe auch Pazzi 70., Benvenuti 216.

97 Zanetti, Conte, A. M.
,

Kunstgelehrter, Kunstsamraler etc.

Brustb. in Medaillon. Rosalba Carriera p. J. A. Fal-

doni sc. f.

98 — — Brustb. in Medaill. Se ipse del, J. de Plano sc. f.

Z ani, l). P., Kunstgelehrter, siehe Duchesne, Essai sur les

Nielles {K.-C. 177), Denon, monuments des Arls du Dessin

Vol. I. {K.-C. 9704).

Zanolti, E., Kunstgelehrter
,
siehe Zanotli, Iratlalo de pro-

spelliva {K.-C. 19927).

Zanotli, G. P. Cavazzoni, M. u Schriflsl., siehe Crespi

73., Zanotli 1.

99 Zasinger, (Zayssinger, Zagei), M., Goldschm. u. K. Brustb.

in Medaillon. Ohne Namen des Stechers. 8.

3500 Zauner, von, Franz, B. Gürtelb. in Medaillon, ß. Edler

von Schrot ter p. C. II. Pfeiffer sc. Punktirt. f.

1 — — Kniest. J. Jacobe sc. Sehwarzkunst. f. Vor aller

Schrift.

l
4
/2

4
/lO

VlO

/3

73

2
/3

V*

J
/lO

1

172
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3502 Zauner, von, Franz, B. Gürtelb. in Medaillon. J. Zieg-

ler p. et lith. f. Tondruck. 2
/

3

— — siehe auch hinten unter den Tableaux: Salle de

modele de iacademie de Vienne.

Zayssinger, siehe Za sing er.

Ze ela n der, A. L, M. u. K., siehe Marcus 4 b. u. Sa.

3 Zeeman (Seeinan), E., M. Aet. 19. Kniest. Se ipse p. J.

Fab er sc. 1727. Schwarzkunst. 1'.
1 Vs

4 — — Brustb. F. Trevisani p. Schmidt sc. Dresdner

Gallerie. f. */2

V — — siehe auch Walpole 105., Recueil d’cstampes III. Vol.

Nr. 20. (
K.-C. 278).

5 Z el o tti

,

G. ß., genannt ßaltista da Verona, 31. Bruslb. G.

Piccini sc. Zu Ridolfi. 4. Vs

6 — — Dasselbe. G. B. Cecchi sc. Serie degli uomini. 4.
1
/io

— — siehe auch Serie 165., Ridolß 18.

Zeisig, siehe Schenau.

Zeilblom, B., M., siehe B. Zeitblom und seine Altarbilder

(K.-C. 14781).

7 Zieger, J. P., K. Bruslb. Ohne Namen des Dargestellten,

mit dem Zeichen des Meisters J P (verschlungen) Z. Se

ipse sc. S. l
/e

8 Zierl, J. C
,

M. Halbf. in Medaillon. Se ipse p. J. J.

Haid sc. Schwarzkunst, f. 1

Zilo, A., B., siehe Eynden 5 a.

9 Zinck, M., K. Brustb. in Medaillon. Ohne Namen des

Stechers. 8. */e

10 Zincke, C. F., Emailm. Nebst seiner Frau Elisabeth, in Halb-

figuren. H. Hysing p. J. Fab er sc. Schwarzkunst, qu. f. l
2
/3

11 — — Giirtelb.
,

nebst J. E. Liotard auf einer Platte. J.

Bret herton sc. Radirt. Zur Quartausg. des Walpole. 4. ‘/s

— — siehe auch Walpole 115.

Zing aro , lo, siehe Solario.

12 Zingg, A., M. u. K. Halbf. J. C. Seydelmann p. H.

Sintzenich sc. 1797. Schwarzkunst, f. 1

13 — — Brustb. in Medaillon. A. Gr aff del. 31. Thö-
n e r t sc. 8. 4

/*

14 — — Brustb. in 31edaillon. J. C. 3Iirz sc. Punktirt. 8.
J
/i

o

— — siehe auch Füessli 62.

24
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Zocker, J. D., A., siehe Immerzeel 261.

3515 Zoffany, G., M. u. K. Halbf. Se ipse p. Museum Flo-

renlinum. f. Colorirt.
2
/3

16 — — Brustb. G. Dance del. 1793. W. Daniell sc.

Kreidestich. Publ. 1814. f.
2U

— — siehe auch hinten unter den Tableaux: der Actsaal

der k. Akademie zu London, No. 35.

— — siehe auch Mus. Florent. 262.

17 Zomer, J. P., Kunstfr., M. u. Z. Halbf. in Medaillon. A. van

Boonen p. 1715. N. Verkolje sc. 1717. Schwarzkunst,

f. Sehr seltener erster Druck, mit der Inschrift links im Me-

daillon: Natus 10. Martii A°. 1641, und auf dem Blatte,

welches er in der rechten Hand hält, sieht man die Zeich-

nung einer nackten Figur. 3

18 — — Dasselbe, zweiter Druck, oben links: Natus 10. Martii

A°. 1641. Auf dem Blatte, welches er in der Hand hält,

sieht man hier das Portrait von Zomer mit dem Hute,

welches durch A. van Halen’ s (Aquila) Schwarzkunstblatt

(siehe das folgende) bekannt ist. 2

19 — — Halbf., sitzend. A. van Blomen p. A. van Halen

(Aquila) sc. Schwarzkunst, f. 1^2

20 — — Giirtelb. in Medaillon, von der Minerva gehalten, mit

allegorischer Umgebung. A. van Halen (Aquila) se. Schwarz-

kunst. Titel zum Catalogus Van’t Heerelyk Konst-Kabinet Van

Tekeningen en Prenten, By en Vergadert, Door den Konsl-

Vermaarden Jan Pietersz Zomer Jn Amsterdam. 8. 1

Zoon, van, F., der Jüngere, M., siehe Walpole 49.

Zorg (Rokes)
,
H., M. , siehe Houbraken 20 d., Descamps

79., Blanc 109.

Zoust, G., siehe Soest .

21 Zuccarelli (Zuccherelli), F., M. u. K. Brustb. in Medaillon.

G. Nogari p. J. Cat tini sc. f. 1

— — siehe auch hinten unter den Tableaux: der Act-

saal der k. Akademie zu London, Nr. 36.

— — siehe auch Zanolto 50.

22 Zuccaro (Zuccheri), F., M. Brustb. Se ipse p. N. Bil-

liy sc. Mus. Florent. f.
2
/3

23 — — Dasselbe. B. Eredi sc. Serie degli uomini. 4.
l

/10



3524 Zuccaro (Zuccheri), F., M. Brustb. mit Mütze. A. Ban-

ner man sc. Zur Quartausgabe des Walpole. 4.

— — siehe auch Mus. Florenl. 43., Serie 115., d'Argens

-

ville 4., Walpole 8 a., Kilian 223., Roger 9., Benvenuli 51.

25 Zuccaro (Zuccheri), T., M. Gürlelb. G. Vasari del. B.

Eredi sc. Serie degli uomini. 4.

— — siehe auch Mus. Florenl. 263., Vasari 140., Serie

159., d'Argensville 3., Sandrarl 8 c., Kilian 222., Benve-

nuti 42.

26 Zucchi, Anton, M. Brustb. in Medaillon. A. Longhi p.

et sc. Radirt. 4.

27 Zündt, M., K. Gürtelb. in Medaillon. Ohne Namen des

Stechers. Radirt. 8.

Zurb ar an, F., M., siehe Blanc 122., Stirling 6.

28 Zürich, von, Johann, Goldschm. Ilalbf. H. Holbein p. 1532.

W. Hollar sc. 1647. 8. Parthey 1411.

Zwarls, C., siehe Schwarlz.



C. lableaux mit mehreren Portrait^

3529 Reunion d’Artistes. Dediee aux Amateurs des Arts. Tiree

du Cabinet du Monsieur Boullier. L. L. Boilly p. 1800. A.

Clement sc. Punktirt. gr. f.

Dieses Tableau enthält 29 Portraits, worunter folgende den

zeichnenden Künsten angehören:

1. .. Corbet, 2. L. L. Boilly, 3. C. Percier, 4 . J. X. Bidault, 5. J.

T. Thibaut, 6. A. L. Girodet-Trioson, 7. J. B. Isabev, 8. M. Drolling,

9. J. Swebach, genannt Fontaine, 10. J F. van Daei, 11. G. G. Le-

tkiere, 12. N. A. Taunay, 13. C. Bourgeois, 14. G. Serangeli, 15. F.

F. Lemot, 16. P. J. Redoute, 17. A. Menjaud, 18. A. D. Cbandet, 19.

P. F. L. Fontaine, 20. J. L. Demarne, genannt Demarnette, 21. M.

Blot, 22. C. Vernet, 23. Duplessis Bertaux, 24. F. Gerard.

30 Berliner Künsller. 4 Blatt, lith. von J. Spriek u. W. D e-

vrient. f. Chines. Papier. Jedes Blatt

Blatt I. 1. F. Krüger, 2. C. Begas, 3. C. W. Wach, 4. C. F. Wicli-

mann, 5. J. G. Sckadow, 6. L. Wichmann, 7. C. Rauch, 8. C. F.

Schinkel, 9. C. F. Tieck.

Blatt III. 10. G. W. Völcker, 1 1. J. Schoppe, 12. H. F. Brandt, 13.

K. L. B. Buchhorn, 14. A. v. Klober, 15. S. Rösel, 16. F. W. Gubitz.

Blatt II. u. IV. enthält nur Musiker u. Schauspieler.

31 Titelblatt zu den Münchener Radirvereinsheften, mit den Por-

traits von: E. Kirchner, J. Hueher, J. A. Klein, II. Dyck, Würtle,

M. Zimmermann, W. Gail, C. Heinzmann, Chr. Morgenstern,

E. Neureuther, wie dieselben einen Weihnachtsbaum mit Spiel-

werk aufpulzen. E. Neureuther sc. Radirt. qu. 4.

32 La Salle de Modele de l’Academie Imp. Roy. des Beaux-Arts

ä Vienne. F. Qua dal p. J. Jacobe sc. Schwarzkunst,

qu. roy. f. Capitalblatt in Probedruck vor aller Schrift.

Mit den Bildnissen der Wiener Künstler in ganzen Figuren,

als Füger, Zauner, Fischer, Schmuzer etc.

3 Der Actsaal der königl. Akademie der zeichnenden Künste zu
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London. J. Zoffany p. B. Earlom sc. Schwarzk. Publ.

1773. gr. qu. f. Gegenstück zur Wiener Akademie von

Jacobe.

Mit folgenden Bildnissen, meist in ganzen Figuren:

1. J. Reynolds, 2. W. Chambers, 3. G. M. Moser, 4. F. M. Nowton,

5. E. Penny, 6. T. Sandby, 7. S. Wale, 8. W. Hunter, 9. F. Haymann,
10 Tan Chet-qua (a Chinese artist), 11. G. Barret, 12. F. Bartolozzi,

13. E. Barch, 14. A. Carlini, 15. C. Catton, 16. M. Cbamberlin, 17.

J. B. Cipriani, 18. R. Cosway, 19. .1. Gwynn, 20. W. Hoare, 21. N.

Hone, 22. Angelica Kauffrnann, 23. Jer. Meyer, 24. Mary Moser, 25. J.

Nollekens, 26. J. Richards. 27. P. Sandby, 28. D. Serres, 29. P. Toms,
30. W. Tyler, 31. B. West, 32. R. Wilson, 33. J. Wilton, 34. R. Yeo,

35. J. Zoffany, 36. F. Zuccarelli.

3534 Die Mitglieder der königl. Akademie zu London bei der

Preisvertlieilung. Grosse und reiche Composilion, mit den

sämmtlichen Porlraits der Mitglieder der Akademie. H. Sing-

leton p. C. Beslland sc. Punktirt. Publ. 1802. qu. roy. f. 4

35 Köpfe von Kunstsammlern bei einer Kupferstich - Auclion:

Sketches taken al Print-Sales. Publ. 1798 bv Siiv. Harding.

Kreidestich, qu. f.
2
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Zusätze und Verbesserungen.

Seite 64

68

69

70

72

73

74
75

76
78
81

82
83
87

88
102
103

109
110
111

125

132

Zeile 26 statt Loques liess Coques.

„ — „ Tentelis
,, Testelin.

„ 35 füge hinzu : 239. L. Borzoni, 240. Rosalba Carriera.

„ 48 st. 1744. 1. 1844.

„ 23 das unter Nr. 74 als A. Blomaert angegebene Werk stellt jedoch
A. Mostaert vor, es ist aus Hondius copirt.

„ 37 füge hinzu: 21. G. Beni, 22. H. Holbein, 23. F. Mola, 24. An.

Carracci, 25. G. Kneller.

„ 12 füge hinzu: 8. H. Yernet.

,, 41 „ „ 84b. H. Hondius.

„ 24 „ „ 25b. G. Seghers von Vorsterman.

„ 35 st. S. de Breuck 1. J. de Breuck.

„ 22 st. J. Snayers i. P. Snayers.

„ 24 st. (80)* 1. (80).

„ 20 füge hinzu : 60. P. van Regemorter.

„ 3 st. J. G. Wintter 1. Joh. G. Wintter.

„ 11 füge hinzu: 80. Jos. G. Wintter.

„ 44 st. Mörckofer 1. Mörikofer.

„ 17 st. 227. 1. 277.

1 st. G. Bartels 1. B. Flemalle.

20 das unter Nr. 3 b. als B. van Orley angegebene Portrait stellt

jedoch J. Snellinx vor, es ist nach van Dyck copirt.

3 st. O. Fialetti 1. E. Savonzani.

43 füge hinzu : 27. S. Mittica, 28. A. Scilla.

13 st. W. B. Cooke 1. G. Clint.

21 Ueber Rastawiecki’s Werk vergleiche man den Aufsatz: „Kunst-

Litteratur des Auslandes“ von J. von Szwykowski im Archiv für

die zeichnenden Künste. 1855. Seite 220 u. ff.

33 füge hinzu : 1 a. C. Rogers, nach Reynolds von Ryland gestochen.

23 st. Angolo 1. Angioli (Angelucci).

12 st. 74 1. 74 a.

14 st. — 1. 74 b.

24 st. Barbabetelli 1. Barbatelli.

33 st. Barozzi da Vignola, F., ß. 1. Barozzi da Vignola, G., B.

Z. 12 füge hinzu : siehe auch Cunningham 6.

Z. 14 fällt weg.

Zeile 5 füge hinzu : d’Argensville 239.

„ 8 st. Candini 1. Cantini.

„ 16 st. Lupin 1. Lubin.

„ 18 füge hinzu: Corner 24.

„ 34 „ „ B. L e p i ci e sc.

„ 39 „ „ d’Argensville 240.

„ 30 st. Cleef, van, J., 1. Cleef, van, H.

,, 38 st. Müller 1. Miller.

55

nach



Seite 148 Zeile 14 statt Pye 11. lies Pye 3. 11.

99
151

99 6 fällt weg.

99
158

99
35 st. 60 I. 60 a.

99
—

99
36 st. — 1. 60 b.

99 159
99
— st. 71 1. 71 a.

99
—

99
37 st. — 1. 71b.

99
168

99
33 st. Slanta lies Llanta.

99
176

99
19 st. Kupferdrucker 1. K. u. Kupferdrucker.

5)
—

99 25 st. Fennitzer (Fenitzer), d. J., J., K. 1.

99
177

99
14 fällt weg.

99
178

99
10 st. eine frühere Platte, 1. erster Abdruck vor der Ueberarbeitung

99
—

99
13 st. Platte 1. Abdrucksgattung.

99
179

99 7. 8. fallen weg.

99
—

99
12 st. 21 1. 21a.

99
—

99
14 st. — 1. 2t b.

99
—

99 26 füge hinzu: Houbraken 33b.

99
181

99 17 st. 47 1. 47 a.

99
—

99 19 st. — 1. 47 b.

99 182 99 7 fällt weg.

99
—

99
9— 11 oder Nr. 1055 ist Portrait von F. Franck jun. und gehört

nach Nr. 1057 oder Z. 18.

99
—

99 12 st. '* siehe auch 1. Franck, F., d. Aeltere, M., siehe.

99
212

99 11 füge hinzu: Corner 22.

99
223 99 31 ,, „ Corner 25.

99
230 nach Z. 6 füge ein : Lauri, C., M., siehe Roger 17 b.

yy
AlüV 11 tl L II Lt • U lllgc t/111 • Lid Ul ly • y

Ifl • y
dit/lJC llVjjCl I • W«

„
— Zeile 7 st. Roger 17 1. Roger 17 a.

„ 255 n. Z. 25 füge ein : Mittica, S., M., siehe Memorie 27.

5 )

»
V

)»

?>

??

»

256 Zeile 10 „ hinzu: Corner 23.

259 „ 34 „ „ Bullart 74. (als A. Bloemaert angegeben.)

287 n. Z. 20 „ ein : Regemorter, van, P., M., siehe Eeckhout 60.

291 Zeile 13 „ hinzu: Corner 21.

297 n. Z. 16 „ ein: Roger, C., Schriftst., siehe Roger 1 a.

3 i 1 „ 11 „ „ Savonzani, E., M, siehe Malvasia 17.

319 „ 33 „ „ Scilla, A., M., siehe Memorie 28.

320 Zeile 25 st. van Dyck 25. 1. van Dyck 25 a. 25 b.

223 „ 32 füge hinzu : Knorr 3 c. (als B. van Orley angegeben).

?



Zur Nachricht.

Folgende Portraits enthaltende Werke, welche in den früheren

Nummern des Kunst- Cataloges aufgeführt sind, waren zur Zeit nicht

vorräthig, und werden in den Nachträgen der späteren Kunst- Cataloge

aufgeführt werden:

K.-C. Nr. 78 Künstlergallerie oder Biographien etc.

„ „ 9719 L’Etruria Piltrice etc.

„ „ 9811 Descrizione delle Pilture etc.

„ „ 14788 Schattenseiten der Düsseldorfer Maler.

„ „17819 Storia dell’ Accademia Clementina di Bologna.

„ „18189 Ritratti e Biografie degli Uomini illustri Bassanesi.

Druck von J. B. Hirschfeld in Leipzig.
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KINSTLAGER - CATALGG.

Achtundzwanzigste Abtheilung.

Mit einem Nachtrag zu der im 27 ien Catalog enthaltenen Sammlung von

Künstler -Portraits, und einem Verzeichniss von J. E. Riilinger's und

D. ChoilowieckPs Kupferstichen, nach den neuen Catalogen von G. A.

W. Thienemann und W. Engelmann geordnet und mit Verkaufs-

preisen versehen.

LEIPZIG,
RUDOLPH WEIGEL.

1857 .

Preis V2 T h 1 r.





VORWORT

Mit dieser 28 ten Abtheilung erhalten die Freunde der Kunst

und deren Wissenschaft zugleich ein alphabetisches Register über

die 22 te bis 28 le Abtheilung dieses Kunst - Cataloges, welche nun

einen vierten Band desselben bilden.

Die Wahl des Aufgenommenen und das Verzeichnen desselben

habe ich als unerlässlich stets selbst getroffen und besorgt und ist

die Einrichtung dieselbe wie bei den früheren Catalogen geblieben,

bis auf das Speciellere der grossen Sammlungen von Künstlerpor-

traits in der 27 len
,
und den Werken von Ridinger und Chodowiecki

in der 28 ten Abtheilung, letztere um reges Leben und Theilnahme

zu bewirken für die kürzlich erschienenen ausführlichen Biogra-

phien und Verzeichnisse ihrer Werke von den Herren Pastor Thiene-

mann und Buchhändler Engelmann.

Gern hätte ich der vorliegenden Abtheilung eine Fortsetzung

von der wissenschaftlichen Uebersicht der in der 13 ,en bis 28 ten Ab-

theilung aufgeführten Schriften über die schönen Künste gegeben,

wie sich eine solche über die 1
te bis 16 le Abtheilung bei der

16 ,en befindet, noch lieber eine nach Gegenständen geordnete über

die Kupferstiche etc. dieses gesammten Cataloges, gern (der vater-

ländischen Kunst wegen) eine Fortsetzung der Kupferstiche, Litho-

graphien nach neuern deutschen Meistern, wie sich eine solche bei

der 12 teu Abth. befindet; doch mussten diese nicht weniger mühe-

vollen Arbeiten, wenn Gott Leben und Gesundheit lässt, für später

Vorbehalten bleiben.

Bei Nennung der vaterländischen Kunst erlaube ich mir auf

ein Werkchen aufmerksam zu machen: ,, Bilder oder Scenen aus

dem Lehen Herzog Ernst des Frommen“ von Professor H. J. Schnei-

der in Gotha, in Holz geschnitten von J. G. Flegel mit Text von



VIII

Dr. Klaunig, das nächstens in meinem Verlage erscheinen und

von Neuem Zeugniss geben wird
,

dass es auch in Deutschland

Künstler giebt, die die vaterländische Geschichte und ihre Helden

mit dem Geist, den die Sache erfordert, wohl vorzuführen verstehen.

Der grosse Aufschwung, den die Holzschneidekunst in unsrer

Zeit genommen liat, veranlasste Nachbildungen von ausgezeichneten,

insbesondere malerischen Formschnitten der altern Meister zu

bringen, und habe #ich dies ebenso mühsame als kostspielige Werk

mit der kürzlich erschienenen 16 ten Lieferung (das gesammte Werk

enthält 106 Holzschnitte, deren mehrere in Helldunkel oder Clair-

obscur nebst Text, und kostet 48 Tlilr.) glücklich zu Ende gebracht.

Schlüsslich nur noch die Miltheilung, dass ich seit ein paar

Jahren angelängen habe eine Auswahl von Originalzeichnungen

grosser Meister aus meiner Privatsammlung, vorzüglich um den Ge-

nuss derselben auch in weiteren Kreise zu verschaffen
,

durch in

Kupfer gestochene Facsimile zu vervielfältigen und ist jetzt davon

das 5 te Heft, 3 Blätter enthaltend, erschienen; ferner beabsichtige

ich, aus meiner reichen Autographensammlung von Künstlern, Kunst-

gelehrten etc. eine Auswahl zunächst etwa von Kupferstechern und

zwar in dem bei mir erscheinenden ,,Archiv für zeichnende Künste

mit besonderer Beziehung auf Kupferstecherkunst, von Dr. Naumann“

zu geben; wer Sammlungen hat und pflegt, muss auch die zweite

Liebe haben, sie seinen Zeitgenossen so weit thunlich milzutheilen

;

freilich ist das mühebringend und kostspielig, keinen sichern Ge-

winn bringend, es lässt sich ein grösserer Absatz nicht erzwingen,

denn das Feld ist von Wenigen bebaut und klein der Acker mit

den allerdings oft köstlichen Früchten, welche, wie alle geistige Ge-

nüsse oft seihst aufgesucht und erkannt sein wollen. Für dasselbe

Archiv denke ich auch ein Verzeichniss über wo möglich fast alle

Facsimile oder Nachbildungen von Originalzeichnungen berühmter

Meister, wie solche in Werken, Folgen und einzelnen Blättern er-

schienen sind, zu geben, sie nach den Schulen und Meistern zusam-

men zu stellen, die Zeichnungen eines Dürer, Baphael, Bubens,

Bembrandt, Poussin, und so hundert anderer Meister, deren Geistes-

blitze wohl in keinem ihrer Werke heller leuchten, als gerade in

ihren Zeichnungen, jeder Zoll oft Grösse und Wahrheit, Kunst und

Natur in sich trägt.

L e
i
p z

i g im Juni 1 857.

Rudolph Weigel.



Bücher

Kunst -Philosophie, -Geschichte und -Kritik.*)

&
20934 Considerazioni filosofiche sull’ odierna riforma delF insegna-

mento pubblico della Pillura e della Scullura di ßartolom-

meo S oster. Premiato due volte nei grandi Concorsi d’ In-

cisione colla Medaglia d’oro degli anni 1834 e 1843 dall’

I. R. Aecademia di Belle Arli in Milano. Milano 1856. 8. l
3
/a

35 Eene Studie over bet Scboone en de Kunst door M. C. Vos-

maer. Amsterdam 1856. 8. i
/2

36 Du Beau dans la Nature, l’Art et la Poesie. Etudes estheti-

ques par Adolphe Pictel. Paris 1856. 8. \
i
/t

37 Etudes sur les Beaux-Arts depuis leur Origine jusqu’ä nos

Jours. Par F. B. de Mercey. 2 Tomes. Paris 1855. 8. 5

38 Essai sur la Theorie et sur l’Histoire de la Peinture cliez

les Anciens et cliez les Modernes, par Hippolyte Fortoul.

(Extrait de i’Encyclopedie nouvelle.) Paris 1845. 8. 1

39 Aphorismen über die bildenden Künste, durch Beispiele er-

läutert von R. Suhrlandt, Professor und Hofmaler. Zweite,

mit einem Anhänge über das Portrait vermehrte Ausgabe.

Schwerin 1857. 8.
xh

40 Zur Reform der modernen Kunst. Eine Studie zur neuesten

Kunstgeschichte. Halle 1856. 8.
xh

41 Aesthelik der christlichen bildenden Kunst des Mittelalters in

Deutschland. Von G. M. D ursch. Zweite mit Nachträgen

*) Man wolle die Rubriken nicht als streng wissenschaftlich geordnet ansehen,

was Sache eines Repertoriums ist, wie sich ein solches an der 16. Abtheilung

dieses Kunstcataloges befindet.

1



und 19 lith. Tafeln Abbildungen versehene Ausgabe. Tübingen

1856. 8.

20942 Geschichte der christlichen Kunst, der Poesie, Tonkunst,

Malerei, Architektur und Sculplur, von der ältesten bis auf die

neueste Zeit. Von Job. Neumaier, vormal. Gymnasial-

Direclor. Band 1. 2. Nehst 1 Tabelle neumatischer Zeichen.

Schaffhausen 1856. 8.

43 Kostümkunde. Handbuch der Geschichte der Tracht, des Baues

und Geräthes von den frühesten Zeiten bis auf die Gegenwart.

Von Herrn. Weiss. Mit zahlreichen Illustrationen in Holz-

schnitten nach Originalzeichnungen des Verfassers. Stuttgart

1856. 8.

Erscheint in Heften ä 5
/e &&

44 Becherches sur la peinture en email dans l’anliquite et au

moyen-äge. Par M. Jul. Labart e. Avec 8 Planches. Paris

1856. 4.

45 Geschichte der bildenden Künste. Von Dr. Carl Schnaase.

5. Band. 1. Abtheilung. 2. Hälfte und 2. Ablheilung. Mit

39 in den Text eingedruckten Holzschnitten. Düsseldorf

1856. 8.

Vergleiche No. 20568.

46 Künstler-Briefe, übersetzt und erläutert von Dr. Ernst Guhl.

2. Band. Auch unter dem Titel: Kunst und Künstler des

siebzehnten Jahrhunderts. Berlin 1856. 8.

Vergleiche No. 19886.

47 Geschichte der deutschen Kunst. Von Ernst Förster.

3. Theil. Von der Milte des 16. bis Ende des 18. Jahr-

hunderts. Mit 9 Stahlstichen. Leipzig 1855. 8.

Vergleiche No. 19271.

48 Wilhelm von Kaulbach’s Shakspeare- Gallerie, erläutert von

Moriz Carriere. Zweites Heft: Shakspeare’s Seelenleben

und Geistesgeschichte. Der Sturm. Berlin 1857. 4.

49 Abecedario de P. J. Marie tte et aulres Notes inedites de cet

Amateur sur les Arls et les Arlistes. Ouvrage publie d’apres

les Manuscrits autographes conserves au Cabinet des Estampes

de la Bibliolheque Imperiale et annole par MM. Ph. de Chen-
nevieres et A. de Montaiglon. Tom. III. Jabach -Min-

gozzi. (Archives de l’Art Francis VI.) Paris 1856. 8.

Vergleiche No. 19865.
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20950 De Levens en Werken der Hollandsche en Vlaamsche Kunst-

schilders, Beeldhouwers, Graveurs en Bouwmeesters, van den

vroegsten toi op onzen Tijd; door Chris tiaan Kramra,

Lid der K. Akademie van B. K. enz. Kunstschilder etc.

Amsterdam 1856. 8.

Erscheint in 4 Bänden oder 16 Lief, ä Lief.
2
/3 &g.

51 Histoire de l’Ecole Flamande de Peinture du quinzieme Siede;

son Point de Depart, les Causes de sa Splendeur et de sa

Decadence; par M. Heris, Commissaire -Expert du Musee

Royal de Peinture et de Sculplure en Belgique. (Academie

Roy. de Belgique, Extrait du T. XXVII des Memoires couronnes

et Memoires des Savanls Etrangers. Memoire en Reponse ä

la question suivanle: Quel esl Ie Point de Depart et quel a

ete le Caraclere de l’Ecole Flamande de Peinture sous le

Regne des Ducs de Bourgogne? quelles sont les Causes de sa

Splendeur et de sa Decadence? par M. Heris. Memoire

couronne par 1’ Academie Royale, le 22 Septembre 1855.)

Bruxelles 1856. gr. 4. 2 !
/2

52 The Early Flemish Painters: Nolices of their Lives and Works,

ßy J. A. Crowe and B. G. C a va 1 ca s

e

1 1 e. With Engrav-

ings. London 1857. 8. 4 V2

53 Roger van der Weyden, ses Oeuvres, ses Eleves et ses Des-

cendants, Etüde sur l’Histoire de la Peinture au XV. Siede,

par Alphonse Wauters, Archiviste de la Ville de Bruxelles.

Extrait de la Revue universelle des Arts. (Seconde Edition.)

Bruxelles 1856. 8. l
J
/6

54 Jan Steen. Etüde sur l’Art en Hollande. Par T. van West-

rheene. Avec le portrait de J. Steen grave ä l’eau forte

par J. L. Cornet. La Haye 1856. 8. 2

55 Histoire de la Peinture en Italie par John Coindet, ancien

President de la Classe des Beaux-Arts de Geneve. Nouvelle

Edition. Avec Gravures au Trait. Paris 1856 (1857). 8. 4*/6

56 Storia delle Belle Arti in Italia di Ferdinando Ranall i.

Seconda Edizione, migliorala e ampliala dalP autore. 2 Voll.

Firenze 1856. 8. 37a

57 Le Vite de piü eccellenti Pittori, Scultori e Architetti, di Gior-

gio Vasari: pubblicate per cura di una Societä di Amatori

delle Arti belli. Vol. XI. con Ritratti. Firenze 1855. 8. I
1

/3

Vergleiche No. 19881.
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&
20958 Documenti per la Sloria dell’ Arle Senese, raceolli ed illu-

slrati dal Dolt. Gaelano Mi lau es i. Tomo I. Secoli XI II

e XIV. Tomo II. P. 1. 2. Secoli XV e XVI. Siena 1854. 8. 6 2
/3

59 Nuova Raccolta di Lettere sulla Pittura, Scullura e'd Archi-

tetlura scritte da’ piü celebri personaggi dei Secoli XV e XIX,

con nole ed illuslrazioni di Michelangelo Gualandi in

aggiunta a quella data in luce da Mons. Bottari e dal Ti-

cozzi. Vol. I. II. 111. Bologna 1844. 45. 56. Gross

Papier, ingr. 8. 6

60 De i’Art chretien, par A. F. Rio. Tom. II. Paris 1855. 8. 2 2
/s

Vergleiche No. 6549.

61 Leonard de Vinci et son Ecole. Par A. F. Rio. Paris 1855. 8. I */3

62 Una Piltura di Filippino Lippi in Pralo e Cenni storichi di due

Pitlori Pratesi. Con 2 Stampe. Pralo 1840. 8. */2

63 Raffaello e Je B^lle Arli in Italia ai Tempi di Leone X. Sludii

di Luigi Cicconi, con discorso ed illustrazioni storiche ed

estetiche di Francesco Prüde az an o. Volume unico. Na-

poli 1855. 8. 5
/ö

64 The Book of Raphael’s Cartoons. By R. Cattermole. Illu-

slrated by highly Finished Engravings on Steel and Portrait

of Raphael (Gal. de Florence), engraved by J. Mollison.

London 1845. 8. 2 2
/a

65 Scrittori di Belle Arli (Bihlioleca Enciclopedica Italiana)

C. R. Dali (Vite dei Piltori antichi), L. Lanzi (Storia pitto-

rica dell’ Italia), Fr. Algarotli (Saggi sull’ Architeltura e

sulla Pittura). Milano, Beltoni 1831. 8. 1
2
/3

66 Racconti arlistici di Gius. Campori. Due Racconti artislici

di Gius. Campori. Modena 1852. 53. 8. 1
lk

67 Raccolta di Articoli artistici editi ed inediti di Luigi Mal-

vezzi. Milano 1842. 8. */2

68 Scritti vari dei P. Vincenzo M archese Domenicano. (Opere

dei Padre Vincenzo Marchese de’ Predicalori. Vol. III.) Con

ritralto e facsimile. Firenze 1855. 8. 1
,

/3

69 Gli Arlisti Ilaliani e Stranieri negli Slati Estensi. Calalogo

storico corredato di Documenti inediti per G. Campori. Mo-

dena 1855. 8. 3%
70 L’ Adorazione dei Magi (L’adoration des Mages) Pittura dei

XVI. Secolo. (Grave par Ag. Carracci, Bartsch No. 11, d’apres

Balth. Peruzzi.) Scritte da M. A. Gualandi. Bologna 1854. 8. */6
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20971 Memoria inlorno alla Vita ed alle Opere di Oonalo e Ron»

niiio ßramante (di L. Pungileoni). Con Ritratlo di Bramante

inc. da G. Rosaspina. Roma 1836. 8. 1 */g

72 Elogio slorico di Antonio Gagini Seultore ed Arehilelto Paler-

milano scritlo da Agoslino Gallo. Palermo, dalla Reale

Stamperia 1821. f. Vs

73 Lellere familiari scritle ad un Amico in difesa del Conte Carlo

Cesare Malvasia aulore della Felsina Piltrice da G io. Pietro

Cavazzoni Zanotti, Pitlore. All’ 111. Sig. Avvoealo Fr. Bal-

delli Nobile Cortonese. Bologna 1705. 8. Vs

74 Relazione di un Viaggio fatlo alla China nel 1698 da Giov.

Gherardini, Piltore Bolognese. (Ed. da M. A. Gualandi.)

Bologna 1854. 8.
4
/is

75 Della Vita e delle Opere del Pittore Pietro Nocchi di Lucea,

Discorso letto all’ I. & R. Accademia Lucchese 27 Luglio

1855 dal Prof. Ab. M. Trenta. Lucca 1855. 8.
3
/s

76 Della Vita e delle Opere del Professore Cav. Gius. Bezzoli,

Maestro di Pillura nell’ I. e R. Accademia delle B. A. di

Firenze etc. Memorie raccolte da alcuni Scolari ed Amici.

Firenze 1855. 8.

77 Velazquez und seine Werke. Von William Sti rling. (Aus

dem Englischen von E. W.) Berlin 1856. 8. I

78 Hisloire de 1’ Art en France, Recueil raisonne et annote de

Tout (?) ce qui a eie ecril et imprime sur la Peinlure, la

Sculplure, l’Architeclure et la Gravüre Frangaises depuis leur

origine jusqu’a nos jours, par Poussin — Felibien — Migna'rd

— de Piles — C. Blanc — P. de Chennevieres — C. Lenor-

mand — etc. 1. Serie. Paris (1856). 8. I
5
/«

79 Archives de l’Art Francais, Recueil de Documents inedils rela-

lifs ä l’histoire des Arts en France. Publie sous la Direction

de M. Analoie de Montaiglon. VII. et VIII. Annee. Paris

1856. 57. 8. 7 1/*’

Vergleiche No. 20605.

80 Les Artisles Frangais h Petranger, Recherches sur leurs Tra-

vaux et sur leur InRuence en Europe, precedees d’un Essai

sur les Origines et le Developpemenl des Arts en France, par

L. Dussieux. Paris 1856. gr. 8. 4

81 Histoire des plus celebres Amateurs Francais et de leurs Re-

lalions avec les Artistes, faisant Suite ä celle des plus celebres
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Amateurs Italiens par M. J. Dumesnil. Pierre — Jean

Marietle. 1694—1774. Paris 1856. 8. 2'h

20982 Notice historique sur Edme Boucbardon, suivie de quel-

ques Lettres de ce Statuaire. Publiees pour la premiere fois

d’apres les Üriginaux. Avec un Portrait et un Autographe.

Par J. Carnandet, Bibliothecaire de la ville de Chaumont.

(Tire ä 50 Exemplaires.) Paris 1855. 8. 5
/6

83 Eludes sur les Arls par Gustave Planche. (Rubens, Rem-

brandt, le Correge, Perin, Ingres, Delacroix, etc.) Paris

1855. 8. 1

84 Portraits d’Arlistes — Peintres et Sculpteurs — par Gustave

Planche. 2 Tomes. Phidias. — Raphael. — Michel An-

gelo. — Leonard de Vinci. — Andre del Sarlo. — Jean

Goujon. — M. Ingres. — M. Calamatta. — M. Eugene De-

lacroix. — M. Hippolyte Flandrin. — M. Charles Gleyre. —
M. Paul Huet. — M. Paul Chenavard. — Gericault. — Leo-

pold Robert. — M. David. — M. Barye. — M. Marochelti.

— Pierre Puget. — De l’Education des Artistes en France.

— Pradier. Paris 1853. 8. 2

85 Etudes sur l’Ecole Fran^aise (1831— 1852). — Peinture et

Sculpture. — Par Gustave Planche. 2 Tomes. Paris

1855. 8. 2

86 La Peinture contemporaine en France (Ingres, Eug. Delacroix,

Deeamps, Th. Rousseau, Ary Scheffer, Hör. Vernet, P. Dela-

roche, Meissonnier, Troyon, Ern. Hebert, Courbet, Diaz, Leon

Cogniet, Rosa Bonheur). Par M. Anatole de la Forge.

Paris 1856. 8. 2

87

L’Art moderne, par Theo phile Gautier. Paris 1856. 8. 2
/s

S8 Les Beaux-Arts dans les Deux Mondes en 1855. Par J.De-

lecluze. Paris 1856. 8. I
1
/«

89

Notice sur Lazare Bruandet Peintre de l’Ecole Franchise 1753

— 1803. Par Charles Asselineau. Paris 1855. 8.
2
/s

90 Recherches hisloriques, biographiques et litteraires sur le Peintre

Lantara, avec la Liste de ses Ouvrages, son Portrait (Lith.

d’apres A. Watteau) et une lettre apologetique de M. Couder

Peintre d’histoire, membre de l’lnstitut. Par Emile B. de

la Chavignerie. Paris 1852. 8. 1

91 Les Peintres de Laon et de Saint-Quenlin. (Maurice-Quentin

de La Tour.) Par Champfleury. Paris 1855. 8. 1 Ve



20992 Modern Painlers. By John Ruskin, M. A. Willi Illu-

strations on Steel and Wood from Drawings by the Aulhor.

Vol. III. IV. London 1855. 56. 8.

Vergleiche No. 18672.

93 Sir Joshua Reynolds and his Works: Gleanings from his Diary,

unpublished Manuscripts, and from other Sources. By W.

Cotton and edited by J. Burnel. London 1856. 8.

94 Life of Thomas Gainsborough
,

R. A. by the late George
Williams Fulcher, ediled by his Son (E. S. Fulcher).

Willi Engravings. London 1856. 8.

95 Deutsches Kunstblatt. Zeitschrift für bildende Kunst, Baukunst

und Kunslgewerbe. Organ der Kunstvereine von Deutschland.

Redigirt von F. Eggers. Achter Jahrgang für 1857. Mit

Abbildungen. Berlin. Roy. 4.

Vergleiche No. 20617.

96 Die Dioskuren. Zeitschrift für Kunst, Kunstindustrie und künst-

lerisches Leben, redigirt unter Mitwirkung einheimischer und

auswärtiger Kunstfreunde von Dr. Max Schasler, Secretair

des Museums für Kunst und künstlerische Interessen in Berlin.

1. u. II. Jahrgang für 1856. 1„857. Berlin. Roy. 4.

97 Neujahrsblatt der Künstlergesellschaft in Zürich für 1856,

enthaltend I. Karl Joh. Jak. Schullhess, Maler. Biographische

Skizze. Nebst dem lith. Portrait. II. Bericht über die Kunst-

ausstellungen von 1846— 1854. Der neuen Reihenfolge XVI.

Zürich 1856. Roy. 4.

Vergleiche No. 20621.

98 Organ für christliche Kunst, herausgegeben und redigirt von

F. Baudri. 7. Jahrgang für 1857. Köln. 4.

99 Anzeiger für Kunde der deutschen Vorzeit. Organ des Ger-

manischen Museums. Von Dr. Freiherrn von und zu Aufsess.

Neue Folge. 4. Jahrgang für 1857. 4.

Vergleiche No. 20619.

21000 Correspondenz- Blatt des Kunstvereins für die Rheinlande

und Westphalen zu Düsseldorf. 12. Jahrgang für 1857. 4.

Vergleiche No. 20620.

1 L’Artiste. Revue de Paris. Beaux Arts etc. Avec Gravures.

Annee 1857. Paris, gr. 4.

Vergleiche No. 20622.
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21002 Revue universelle des Arls publiee par M. Paul Lacroix

(Bibliophile Jacob). III. Annee 1856. 57. Paris et Bruxelles. 8. 8

Vergleiche No. 20623.

3 La Renaissance, illustree etc. Annee 1857. Bruxelles. Roy. 4. 8

Vergleiche No. 20624.

4 Kunslkronijk, onder Redaclie van T. van Wes trh eene, Wz.

Illustriert. 19. Jahrgang voor 1857. Amsterdam. Roy. 4. 6 2
/s

Vergleiche No. 20625.

5 The Art Journal. With Engravings. For 1857. London, gr. 4. 12

Vergleiche No. 20626.

KuBistteclinik.

6 Eludes theoriques et praliques sur le Beau pittoresque dans

les Arts du Dessin. Par J. B. Laurens. Avec 35 Planches

dessinees sur pierre et sur bois par l’Auteur. Paris 1856. 4. 6 */4

7 The Science of Beauty, as developed in Nature and applied

in Art. By D. R. Hay. With 23 Plates. London 1856.

Roy. 8. 4 2
/3

8 Procedes des Coloristes anciens, retrouves par Oscar de

Haes, Professeur de Peinture. Wazemmes 1856. 8 2
/

3

9 Handbuch der Oelmalerei. Eine praktische Anleitung für An-

fänger u. s. w. Von A. Elhinger. Halle 1856. 8.
2
/s

10 Precedetli elementari sulla Pillura de Paesi. (Di Mar. Dio-

nigi.) Con 13 Stampe. Roma 1816. 8. 1

11 Lezioni di Mitologia ad uso degli Artisti leite da Giov. Batt.

Niccolini, nella Reale Accademia d eile B. A. in Firenze

nell’ anno 1807— 8. 2 Voll. Firenze 1855. 8. 2 2
/a

12 Pomponii Gaurici Neapolilani de Sculptura. Uhi agitur

de Symmetrijs, de Lineamenlis etc. de Claris Sculptoribus.

Norimhergae apud Johan. Petreium (1542). 4. 1 */3

13 De Pictura praeslantissima, et nunquam salis laudala arte lihri

tres absolutissimi, Leonis Baptistae deAlbertis viri in

omni scientiarum genere, et praecipue mathematicarum disci-

plinarum doctissimi. Jam primum in lucem editi (Ed. Thom.

Venalorius). Basileae 1540. 8.

1 4 Perspecliva oder Lehre von der Abbildung nach Form,

1
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Beleuchtung und Farbe. Von Dr. Fri ed r. Wi lh. U n ge r in

Güttingen. Mit 55 Figuren auf 8 Tafeln. Göttingen 1856. 8.
5
/o

21015 The Proportions of the Human Figure. Willi Six illu-

strative Outlines. By Joseph Bonomi, Sculptor. London

1856. 8. 1

16 Teekenhoek der Proportien van’l menschelyke Lighaani gein-

venleerd en geteekend door Jacob de Wit, en in’l Kooper

gehragt door Jan Pu nt. Proporlions du Corps humain in-

ventees et dessinees par Jaques de Wit, gravees par Jean

Punt. 13 Planehes. (Amsterdam 1747.) gr. qu. 1. 2 2
/>2

1 7 Lehrbuch der plastischen Anatomie. Enthaltend die Gesetze

für organische Bildung und künstlerische Darstellung der

menschlichen Gestalt im Allgemeinen und in den einzelnen

Situationen. Von Prof. Dr. E. Harless. Mit Illustrationen

nach Oi iginalzeichnungen. Stuttgart 1856. 8. 3 4
/3

18 Landschap-Studien op Steen geteekend door B. C. Koekkoek.

6 Helle ä 6 Bl. Original - Lithographien. Amster-

dam s. a. qu. f. 9

19 Handbuch der höheren Kunst-Industrie. Für Gewerbetreibende

und Künstler, sowie für Lehranstalten. Umlasst in Heften

die Abbildungen der hervorragendsten Werke dieses Kunst-

zweiges aus alter und neuer Zeit; nach Originalen, welche

sich in Rom, in Neapel, Pompeji, Paris, London, Wien, Berlin,

München u. s. w., ausserdem in vielen Villen, Schlössern und

Privalsammlungen (insbesondere denen von Minutoli, Scheltikoff

u. A.) befinden; nach eigenen Zeichnungen und den bewähr-

testen Kupferwerken, namentlich dem Museo Borbonico, Museo

Pio Clemenlino, Musee des Antiques, Cicognara Storia della

Scullura, Du Sommerard’s Album: Les arts au moyen-äge,

dem bekannten grossen Berliner Prachtwerke: Blätter für Fa-

brikanten etc. Zusammengestellt, nebst einer ausführlichen

Kritik und Anleitung zum eignen Schaffen von J. H. Wolff,

Professor in der Kunst- Akademie der bildenden Künste zu

Kassel. Göllingen 1856. Roy. f. u. Text in 8.

Erscheint in Heften ä 6 Bl. lith. Tafeln und Text in 8.

ä Heft 273

20 Mnemo-Plaslo-Graphik. Vorläufige Andeutungen über ein neues

methodologisches System, begründet auf die Entdeckung einer

1 *
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&&
durchgeistigten Benützung aller graphischen Formen und Mittel.

Von L. Ernuszt. 2. Ausgabe. Wien 1856. 8. 2
/a

21021 Neue und gründliche Art, die Aqua-tinta oder Tuschmanier

zu erlernen. Von P. Wr

. Schwarz. Mit 7 Kupfern.

Nürnberg 1805. 8. 2
/3

22 Traite pratique de Gravüre heliographique sur acier et sur

verre par M. Niepce de St. Victor. Avec le portrait de

l’auteur gr. par ce procede. Paris 1856. 4. 1 Vg

23 Die Erzeugung negativer Collodion-Pholographien auf Glas und

positiver Copien hievon auf Papier. Mit 2 Muster- Photogra-

phien. München 1856. f. 8

Kunstgeograiilftie 9 Cataloge von Hiiiistsaiiim-
lungen etc*

24 Verzeichniss der Königlichen Gemälde -Gallerie zu Dresden.

Mit einer historischen Einleitung und Notizen über die Erwer-

bung der einzelnen Bilder. Auf hohe Veranlassung verfasst

von Julius Hüb ner. Mit Titelholzschnitt. Dresden 1856. 8. 1 Vs

25 Catalogue de la Galerie Boyale de Dresde. Avec une Intro-

duction hist, et de Notices speciales sur l’Acquisition des

Tableaux dont se compose celte colleclion. Par Jules

Hübner. Traduit de l’Allemand par Louis Grangier. Avec

Autorisation superieure. Dresde (1856). 8. 1 ’/3

26 Dresdener Galerie-Buch. Ein beratender Führer zur Auffin-

dung und zum Verständniss der Meisterwerke in der Königl.

Gemälde-Galerie zu Dresden. Dresden 1856. 8.
2
/3

27 Verzeichniss der Bildhauerwerke und Gemälde, welche sich in

den Königl. Hannoverschen Schlössern und Gebäuden befin-

den. Von Justus Mo Ith an. Hannover 1844. 8. V2

28 Wiens Kunstsachen oder Führer zu den Kunstschätzen Wiens

mit hauptsächlicher Berücksichtigung der Gemälde. Wien

1856. 8. l

/2

29 Die Sammlungen von Gegenständen des Alterthums, der Kunst,

der Völkerkunde und von Waffen im Grossherzoglichen Mu-

seum zu Darmstadt. Von Dr. Ph. A. F. Walther. Zweite

Auflage. Darmstadt 1844. 8.
2
/3
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21030 Die Königliche Kunst- Akademie zu Düsseldorf. Ihre Ge-

schichte, Einrichtung und Wirksamkeit und die Düsseldorfer

Künstler. Von R. Wiegmann, Professor. Düsseldorf 1856. 8. 1
2
/3

31 Germanisches N a t i o n a 1 m u s e u m. Kunst - und Aller-

thums-Sammlung des germanischen Nationalmuseums. 3 Hefte:

a) Ahlheilung für allgemeine Lebenszustände, Kirchen- und

Staatswesen. b) Abtheilung für Wissenschaft und Kunst,

c) Ahlheilung für Geschichte. (Abgedruckt aus dem ersten

Band der Schriften des germ. Nationalmuseums.) Nürnberg

1856. gr. 8.

32 Desselben. Systematische Uehersicht der Kunst- und Aller-

thums -Sammlungen des germanischen Nationalmuseums zu

Nürnberg, nebst Vorwort und alphabetischem Register aus

den Denkschriften Desselben, Bd. I. Abth. II. Nürnberg

1856. gr. 8.

33 Bibliothek des germanischen Nationalmuseums zu Nürnberg.

(Abgedruckl aus dem ersten Band der Schriften des germ.

Nationalmuseums.) Nürnberg 1855. gr. 8.

Vergleiche No. 20667.

34 Der Cicerone. Ein Führer durch die Hamburger Kunstaus-

stellung im April und Mai 1856, von L u d wig Wa 1 e s r o d e.

Hamburg 1856. 8. V*

35 Verzeichniss der Gemälde -Sammlung des verstorbenen Dom-

herrn Balthasar Speth, welche den 16. Sept. 1856 im

Ganzen oder im Einzelnen zu München versteigert werden wird.

München 1856. 8. V6

36 Verzeichniss der von Herrn Buchhändler Jul. Alex. Baum-

gärtner hinterlassenen Sammlung werthvoller Oelgemälde,

welche zu Leipzig den 26. Mai etc. 1856 öffentlich verstei-

gert werden. Leipzig. Mit den Verkaufspreisen. l
je

37 Jaerhoek der vermaerde en kunstryke Gilde van Sinl Lucas

binnen de Stad Antwerpen. Beheizende de gedenkweerdigste

Geschiedenissen in dit Genoolschap voorgefallen sedert het jaer

1434 to het jaer 1795. Mitsgaders van de Koninglyke Aca-

demie sedert bare afscheyding van Sint Lucas Gilde tot bare

overvoering naer het Klooster der Minderbroeders, byeenver-

gaderd zoo uyt de Archieven der zelve Gilde als uyt andere

geloofweerdige Bewysschriften
;

in orde gestelt en met ver-

scheydene aenteekeningen opgeheldert door J. B. van der
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Straelen en uytgegeven door P. Th. Moons — van der

Straelen. Antwerpen 1855. 8. 3

21038 Guide du Cabinet Royal de Curiosiles, placees ä l’Hötel

die Mauritshuis, ä la Haye, par A. A. van de Kaste eie.

La Haye S. a. 8. Vs

39 Guide dans la Ville et les Environs d’Anvers. Description

des Monuments, Objets d’Art et Antiquites, pr6cedee d’une

Notice historique par J. van Vyve. Avec Planches et 1 Plan.

Anvers 1856. 8. 1

40 Notice des Tableaux exposes au Musee d’Anvers 1829.

(Anvers.) 8. 4
/6

41 Catalogue de la belle et riebe Collection de Tableaux anciens

des Ecoles Flamande, Ilollandaise et Espagnole, formant le

Cabinet delaisse par feu M. Steyaert — van den Buss che,

de Bruges; dont la Venle publique aura lieu a Bruxelles le

19 Aout 1856. 8. ' V*

42 Catalogus van de uitmuntende Verzameling Schilderijen, ge-

kleurde en ongekleurde Teekeningen, geetste Prenten etc. —
nagelaten door J. E. de Court van Valkenswaard. Ver-

kopt 12. April 1847 te Dordrecht. 8. 1

/3

43 J. Murray’

s

Handbook for South- Italy. Willi Map. Lon-

don. 8. 4

44 11 Forestiere istrulto nelle cose piü rare di Architettura e

di alcune Pilture della Citlä di Vicenza (di 0. Bertotti

Scamozzi). Arricchito di trentasei tavole incise in rame. Vi-

cenza, Stamp. Turra 1780. 8. 1

45 Nota de’ Quadri e Opere di Scultura esposti per la Festa di

S. Luca dagli Accademici del Disegno nella Loro Cappella, e

nel Chiostro secondo del Convento de’ PP. della SS. Nonziata

di Firenze l’Anno 1737. Firenze 1737. 8. J
/s

46 II Cambio di Perugia. Considerazioni storico - artistiche per

1’ Ab. Raff. Marchesi. Prato 1853. 8. 4

47 Sopra alcuni Quadri di Lucca di recente restaurati. Ragio-

namento secondo del Pitlore M. Ridolfi, Conservatore etc.

C. 1 Stampe. Lucca 1836. 8. Vs

48 Les Monuments de l’Histoire de France. Catalogue des Pro-

duclions de la Sculpture, de la Peinture et de la Gravüre

relatives ä l’Histoire de la France et des Frangais. Par M.

Hennin. Tom. I. Introduction. Paris 1856. 8. 3 2
/3
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21049 Musee Imperiale du Louvre. Descriplion des Sculplures

modernes par Henry Barbet de Jouy, Conservaleur ad-

joint des Antiques et de la Seulplure moderne. Paris, Aoüt

1855. 8.
lh

50 Catalogue des Tableaux du Cabinet du Roy, au Luxemburg.

Nouveile Edition. Revu, corrige et augmente de Nouveaux

Tableaux. Paris, P. A. Le Prieur 1761. 8.

51 Nouveau Guide aux Musee et Chateau de Versailles, contenant

la Deseription exacte par Galeries, Salles et Nos. des Tableaux,

Portraits et Sculplures de ce Palais et de ses Cours, y com-

pris la Galerie de Conslanline, d’apres les Cbangements sur-

venus jusqu’ä ce jour, ainsi qu’aux Palais des deux Trianons.

Versailles, chez Kiefer s. a. 8. Vs

52 ludicateur du Palais et du Musee de Versailles, Deseription

complele des Salles, Galeries, Aparlemens, precedee d’une

notice hist, sur le Palais, suivie de Texplicalion par ordre de

Numeros des 3286 Tableaux, Portraits, ßas-reliefs, Slatues et

Bustes contcnus dans son Musee bist. Versailles, chez Tes-

sier. S. a. 8. Vs

53 Catalogue des Tableaux, Statues etc. du Musee de Bordeaux.

Par Pierre Lacour et Jules Delpit. Bordeaux 1855. 8. I */5

54 Notice des Tableaux du Musee de la Ville de Tours. Tours

1856. 8. V2

55 Catalogue des Tableaux modernes composant la Galerie du

feu Prince Royal, Bronzes d’Art etc., le Tout apparlenant ä

S. A. R. Madame la Duchesse d’ Orleans, dont la vente

aux eneheres publique aura lieu le 18, 19, 20 Jan. 1853.

Paris. Mit den Preisen und Namen der Erste her. 1
1
/s

56 Catalogue des Tableaux, formant la celebre Galerie Espagnole

de S. M. feu le Roi Louis Philippe, et dont la vente

sera faite ä l’encbere ä Londres le 6, 7, 13, 14, 20, 21

Mai 1853.; et Catalogue des Tableaux, formant la celebre Col-

lection Stand ish, leguee ä S. M. feu le Roi Louis Phi-

lippe par Mr. Frank Hall Slandish, et dont la vente sera

faite, ä Fenchere, ä Londres le 27, 28 Mai 1853. Mit den

Preisen. 2 2
/3

57 Catalogue raisonne des Tableaux de la Galerie de feu M. le

Marechal-General S o u 1 1, Duc de Dalmalie, dont la vente aura
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lieu a Paris le 19, 21, 22 Mai 1852. 8. Mit den Prei-

sen und Namen der Erste her. 2 2
/3

21058 Tresor de la Curiosile tire des Calalogues de Vente de Ta-

bleaux, Dessins, Esiampes, Livres, Marbres, Bronzes, Ivoires,

Terres euites, Vitraux, Medailles, Armes, Porcelaines, Meubles,

Emaux, Laques et autres Objets d’Art, avec diverses Notes et

Noliees historiques et biographiques. Par M. Charles Blanc,

ancien Directeur des Beaux-Arts, et precede d’une Lettre ä

l’Auteur sur la Curiosite et lesCurieux. Tom. I. Paris 1857. 8. 2 2
/3

59 A Handbook to the Public Galleries of Art in and near Lon-

don. With Calalogues of the Piclures, accompanied by criti-

cal, hislorical and biographical Notices, and copious Indexes

lo facililate Beference. By Mrs. Jameson. 2 Parts. Lon-

don 1842. 8. 2 Vs

60 Synopsis of Ihe Contents of the British Museum. 25. Edition.

London 1827. 8.
!

/
2

Kupferstieh- und Holzschnitt- Wissenschaft , Cata-
loge von fi.u|»fei*sti£hsaninilungen etc.

61 Archiv für die zeichnenden Künste mit besonderer Beziehung

auf Kupferstecher- und Holzschneidekunst und ihre Geschichte.

Ilcrausgegeben von Dr. Rob. Naumann unter Mitwirkung

von R. Weigel. II. Jahrgang mit 29 Holzschnitten nebst

Intclligenzblalt. Leipzig 1856. 8. 3

Vergleiche No. 20703.

62 Des Types et des Manieres des Maitres Graveurs pour servir

ä I’Hisloire de la Gravüre en Italie, en Allemagne, dans les

Pays-bas et en France; par Jules Renouvier. XVI. et

XVI 1. Siecles. Deuxieme Partie. (Extrait des Memoires de

l’Academie des Sciences et Lellres de Montpellier.) Avec

Tables. Montpellier 1856. gr. 4. 2

Vergleiche No. 20705.

63 Die Anfänge wissenschaftlicher Naturgeschichte und naturhisto-

rischer Abbildung im christlichen Abendlande. Von Dr. Lud-

wig Choulanl. (Denkschrift zum 50. Jubiläum des Hof-



raths Dr. E. A. Pech.) Dresden 1856. gr. 8. (Nicht im

Handel.)

21064 Monumens typographiques des Pays-Bas, au Quinziöme

Siede. Collection de Tacsimiles d’apres les Originaux conser-

ves ä la Bibliotheque Royale de la Haye: et ailleurs. Pubhee

par M. J. — W. Holtrop, Btbliothecaire en chef de la

Bibliotheque Royale. Etablissement lithogr. de M. E. Spanier,

Lilhographe de S. M. le Roi. La llaye 1857. Roy. 4.

Erscheint in Lief, ä 6 Bl. d Lief. 3

65 Verzeichniss der Xylographischen Bücher des XV. Jahrhun-

derts. Von T. 0. Weigel. Leipzig 1856. 8. (ln 100 Exem-

plaren gedruckt.)

66 Verzeichniss von Manuscripten mit Miniaturen, Reiberdrucken,

Schroltblällern, Teigdrucken, ältesten Stichen u. s. w. aus dem

antiquarischen Lager von T. 0. Weigel in Leipzig (1857). 8.

67 Holzschnitte berühmter Meister. Eine Auswahl von schönen,

charakteristischen und seltenen Original - Formschnillen etc.

Herausgegeben von Rud. Weigel. 4 Supplementlieferungen

oder Lief. 13— 16 ä 1 Bl. in clair-obscur nebst Text. Leip-

zig 1855. 57. f. ä Heft 3

Lief. XIII. enthält: Die schöne Maria von Regenshurg.

Clair-obscur von A. Altdorfer.
Lief. XIV. Portrait von Jacob Fugger. Clair-obscur von

H. Bur gkmair.
Lief. XV. Herkules den Nemeischen Löwen erwürgend,

nach Raphael. Clair-obscur von Gius. Nicolo Vicentino.

Lief. XVI.
(
Schlusshcfl .) Portrait einer jungen Dame.

Clair-obscur von H. Bolbein d. J. und als Zugabe: Alt-

deutsches Holzschnittalphabet von Dürer, Burgkmair

,

Bolbe in u. A. auf 2 Blättern.

Vergleiche No. 20008.

68 Altdeutsches Holzschnitt-Alphabet, oder mit Figuren und figür-

lichen Composilionen gezierte Initialen Deutscher Künstler meist

aus der Blülhezeit oder der ersten Hälfte des 16. Jahrhun-

derts, eines Dürer, ßurgkmair, Hol h ein, Urs Graf,

Hans Frank genannt Lützelburger, A. Woensair ge-

nannt Anton von Worms, Ostendorfer, Geron,

Stimmer u. A. In treu copirlen Proben, mit Anmerkungen

versehen und als ein neuer Beitrag zur Geschichte der

Holzschneidekunst herausgegeben von Rudolph Weigel.
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(Besonderer Abdruck aus dem II. Jahrgang des Naumann’sehen

Archivs für zeichnende Künste.) Leipzig 1856. 8. */2

21069 Albrecht-Dürer-Album. Eine Sammlung der schön-

sten Dürer’schen Holzschnilte nach den von dem Künstler

gefertigten Originalen in gleicher Grösse auf’s Neue in Holz

geschnitten unter Mitwirkung von Direclor W. v. Kaulbach

in München und Direclor A. Kreling in Nürnberg. Ausge-

führt in dem Atelier von J. D oering. Nürnberg (1856). gr. 4.

Erscheint in 12 Lieferungen ä 3 Bl. auf Tonpapier

ä Lief. 1 */5 $?£ Chines. Papier ä 2 ’/a &£

70 Ueber ein Paar Holb e in’sche Formschnilte. Vom Legalions-

ralh Detmold in Hannover. Nebst drei Holzschnitten. (Aus

dem 11. Jahrgang des Archivs für die zeichnenden Künste

apart abgedruckl.) Leipzig 1856. 8. V6

71 Historische Skizze über die frühesten Sammel - Werke Alt-

Niederländischer Maler-Porlrails, bei Hieronymus Cock zu

Antwerpen und Heinrich Hondius im Haag, gegen Ende

des 16. und zu Anfang des 17. Jahrhunderts. Nächst Aus-

kunft über sechs verschiedene Ausgaben, Würdigung eines

jeden der interessanten Siebzig Bildniss - Blätter und einem

alphabetischen Register. Versuch eines Beitrags zur Kunst-

geschichte jener Zeiten. Zusammengestellt von dem Obersten

lgn. von Swykowski. (Aus dem II. Jahrgang des Nau-

mann’schen Archivs für zeichnende Künste apart abgedruckt.)

Leipzig 1856. 8. Va

72 Leltera di Michelangelo Gualandi e risposta di Andrea

Tessier intorno agli Artisti Giov. Gherardini, Ugo da Carpi e

Franc. Marcolini. Venezia 1857. 8.
4
/i 5

73 Leben und Wirken des unvergleichlichen Thiermalers und

Kupferstechers Johann Elias Ridinger, mit dem ausführlichen

Verzeichniss seiner Kupferstiche, Schwarzkunslblätter und der

von ihm hinterlassenen grossen Sammlung von Handzeich-

nungen, geschildert von Georg Aug. Willi. Thienemann,
Pastor Jubilar etc. Nebst Ridingers Portrait (nach J. Seuter

gest. von L. Sichling) und 12 aus seinen Zeichnungen ent-

lehnten Kupferstichen. Leipzig 1856.

Ausgabe in 8. 2 2k — Prachtausgabe in 4. 5*/3 &?£

74 Ridingers Kupferstiche nach dem neuen (vorstehenden) Ver-

zeichniss des Herrn Pastor G. A. W. Thienemann geordnet
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und mit Preisen versehen von R. Weigel. (Aus dem vor-

liegenden Kunstcatalog apart abgedruckt.) Leipzig 1857. 8.
!

/6

21075 Daniel Chodowiecki’s sämmtl. Kupferstiche. Beschrieben, mit

historischen, literarischen und bibliographischen Nachweisungen,

der Lebensbeschreibung des Künstlers und Registern versehen

von Wilhelm Engelmann. Mit drei Kupferlafeln : Copien

der seltensten Blätter des Meisters enthaltend. Leipzig 1857. 8. 3
2
/3

76 Chodowiecki’s Kupferstiche, nach dem neuen (vorstehenden)

Verzeichniss des Herrn W. Engelmann geordnet und mit Prei-

sen versehen von R. Weigel. (Aus dem vorliegenden Kunst-

catalog apart abgedruckt.) Leipzig 1857. 8. ‘/a

77 Geofroy Tory, peintre et graveur, premier imprimeur royal,

reformateur de l’orthographe et de la typographie sous Fran-

cois 1., par Aug. ßernard. Avec fig. et fac-simile. Paris

1857. 8.

Gewöhnlich Papier 2 2
/3 — Velinpapier 4 V2 —

Starkes Velinpapier 5 2
/s ^

78 Biographie et Catalogue de i’Oeuvre du Graveur (Simon Char-

les) Miger, Membre de l’ancienne Academie Royale de Peinture

et de Sculpture; son Portrait (grave par E. Legenisel d’apres

Miger lui-meme) avec Fac-simile de son Ecrilure; Reimpres-

sion de sa Lettre ä M. Vien Directeur de l’Academie de Pein-

lure. Ouvrage suivi de plusieurs Tahles par M. Emile

Bellier de la Chavignerie. Paris 1856. 8. Tire ä

392 Exemplaires.) I
5
/«

79 Charlet, sa Vie, ses Lettres. Suivi d’une Description raisonne

de son Oeuvre lithographique par öl. De La Combe, ancien

Colonel d’Arlillerie. Orne d’un Portrait de Charlet (par öl. Pisan).

1856. 8. I
5
/«

80 Catalogue d’une Collection d’Estampes des differentes manie-

res et ecoles anciennes et modernes, de gravures en bois,

lilhographies, d’ouvrages de luxe traitant des Beaux-Arts etc.

le tout provenant de ölöl. Arlaria et Fontaine ä Mann-

heim, qui apres avoir quille le commerce d’assortiment, les

feront vendre en vente publique. Vente ä Leipzig le 18 Aoüt

etc. 1856. Avec les p rix. V6

81 Catalog des von Herrn Adolph Theodor Gers tack er,

Inhaber der bekannten Kunsthandlung Schenk &Ger stacker

zu Berlin, hinlerlassenen bedeutenden Lagers von Kupferstichen,
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•%
Radirungen, Holzschnitten, Kupferwerken, Kunstbüchern eie.,

welche am 12. Jan. etc. und 2. März etc. 1857 zu Leipzig

versteigert werden. M i t d en Preisen. */3

€>alleriewerke, Handzeiclinungiwerke, Nachbildun-
gen von alten und neuen Malereien , Zeichnungen,
Glasgeanäiden etc., Originaleoinpositionen, Albums,

Portraitsammlungen etc.

21082 Reale Galleria di Firenze illuslrala. Serie 1. Quadri di

Storia. Vol. 1. 2. Serie 11. Quadri di vario genere. Serie III.

Vol. 1—3. Rilralli di Pitlori. Serie IV. Vol. 1 — 3. Statue,

Bassirilievi
,

Busli e Rronzi. Serie V. Cammei ed Inlagli.

In Umrissen. Firenze, Malini 1817. 24. 8. 60

Vergleiche auch 1.7853.

83 Das Wiener Galleriewerk von A. J. de Premier.

Thealrum artis pictoriae quo Tabulae depiclae quae in Cae-

sarea Vindobonensi Pinacolheca servantur leviore caelalura

aeri insculplae exhibenlur ab An ton i o J o s ep ho dePren-

ner. P. I— IV. 140 Blätter nebst 4 Titelblättern. Viennae

Austriae 1728. 33. 4. Erste Abdrücke, wo besonders

die geschabten oder Sch warzkunstbläller ihren guten Effect haben. 1

5

84 Les Galeries publiques de l’Europe par M. J.-G.-D. Armen-

gaud, Fondaleur de l’hisloire des Peinlres. Rome. 4 Par-

ties. (Origine et Caraelere de I’Ecole Romaine; le Valican:

Galerie des Tableaux, Galerie des Tapisseries, le Nouveau-

Bras, Musee CHiaramonli
,
Musee Pie-Clemenlin

,
les Loges de

Raphael, les Arabesques de Raphael, les Chambres de Ra-

phael, la Chapelle Sixtine, la Chapelle Pauline, Ia Chapelle de

Nicolas V., Galerie des Tableaux et Slalues du Capilole, les

Monuments antiques, les Calacombes, Galerie Borghese, Galerie

Cliigi, Galerie Sciarra, Galerie Colonna, Galerie Doria, Galerie

Farnese, la Farnesina, Galerie Spada, Galerie Corsini, Galerie

Barberini, Galerie Rospigliosi, le Palais Pontifical, l’Academie

de France, l’Academie de Sainl-Luc, la Collection Camuccini,

la Collection Mangin, l’Eglise Saint-Pierre etc. Avec Tables.)

Avec beaucoup de Gravures sur bois. Paris 1856. 57. Roy. 4. 30
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21085 Arundel Society. Siebente Publication für 1855.

I. 4 Bl. Die Fresco von Giotto in der Capelia di S. M.

dell’ Arena di Padova. Gez. von W. 0. Williams, in Holz

geschnitten von Dalziel, Fratres. Chines. Papier, qu. f.

Fortsetzung von No. 20741.

II. Notices of Sculpture in Ivory, Leclure on the llistory,

Melhods, and chief Productions of the Art, delivered at the

first annual general Meeting of the Arundel -Society, on Iho

29th June 1855. By M. Digby Wyatt, Architect etc.

and a Catalogue of Specimens of Ancienl Ivory- Carvings in

Various Colleclions (Casts of which are sohl by the Society

in classes exemplifying the principal Schools and Periods).

By E d m und 0 I d f i e 1 d
,
M. A. Fellow of Worcester College

etc. With 9 Photographie Illustrations by J. A. Spencer.

London, Office of the Arundel- Society 1856. gr. 4.

Vergleiche No. 20741.

86 Der herzogliche Palast von Urbino, gemessen, gezeichnet und

herausgegeben von Friedr. Arnold, Lehrer an der König!.

Akademie in Dresden. Mit erläuterndem Texte, 50 litbogr.

Blätter, zum Theil chromolilh. Leipzig 1856. 57. Imp. f. 40

87 Fresco-Gemälde im Kaiserdome zu Speyer, nach den von Joh.

Schraudolph ausgeführten Cartons und Farbenskizzen in

Kupfer gestochen von Professor J. C. T hat er. Neustadt a.

d. H. 1857. Roy. f.

Erscheint in einzelnen Blättern, erstes Blatt die Steinigung

des heiligen Stephanus.

Weiss Papier 3 — Chines. Papier 4 &£. — Vor der

Schrift 8 &?£. — Vor aller Schrift und auf Chines. Papier

(Epreuve d’Arliste) 16

88 Schönheiten -Sammlung. Gallerie von 36 weiblichen Bild-

nissen, nach dem Leben gemalt von dem Königi. bayr. Hof-

maler Joseph Stieler und im Saalbau der neuen Königi.

Residenz zu München aufgestellt. Mit Königlicher Genehmi-

gung herausgegeben von Pilotv und Löehle zu München.

6 Hefte ä 3 Stahlstiche von A. Fl ei sch mann und 3 Litho-

graphien. München 1857. f. 30

89 Nederlandsche Schilderschool. Photographien naar levende

Meesters door H. Lowe ns tarn. I. Aflevering 5 BL naar

Schilderijeu van G. Leickert, N. Piene man, J. G.



YValdorp, W. Rulofs, H. ten Kate. Amsterdam

1856. f.

21090 Traite historique de la Peinture sur Verre et Description

de Vitraux anciens et modernes, pour servir ä l’Hisloire de

l’Art en France. Par Alex. Lenoir. Avec 66 Planches

gravees sur cuivre. Nouvelle EdiLion, avec Supplement, deux

Tables et 12 Planches de plus. Paris 1856. 8. Bloss

85 Exemplare.

91 Calques des Vitraux peints de la Cathedrale du Mans. Ouvrage

renfermant les Calques ou les Reductions des Verrieres les

plus remarquables sous le Rapport de l’Art et de l’Histoire;

et l’Inventaire descriplif des tous les Vitraux de celte Cathe-

drale; publies sous les Auspices de Monseigneur Bouvier, et

sous la Direction de E. Hu eher. Mans 1856. fol.

Erscheint in 10 Lieferungen ä 10 Tafeln nebst Text
,
ä

Lief. 15 &?£.

92 Handzeichnungen berühmter Meister aus der Weigel’schen

Kunstsammlung, in treuen in Kupfer gestochenen Nachbildun-

gen, herausgegeben vom Besitzer derselben Rudolph Wei-
gel. Leipzig 1856. 57. Roy. f. ä Heft 4

4. Heft enthält: No. X. Verlumnus und Pomona von Casp.
Netscher. No. XL Bauern in der Schenke von A. Br ou-
te er. No. XII. Feldherr zu Pferd von D. D. Velazquez
de Silva.

5. Heft: No. XIII. Landschaft mit Reiterparthie von B.

C. Koekoek. No. XIV. Italienische Landschaft von A. Teer-
link. No. XV. Holländische Dünenansicht von J. C.

Schotei.

Vergleiche No. 20747.

93 Album Berliner Künstler (Aquarellen mit Facsimile’s, nebst

Biograph. Notizen in deutscher, französ. und engl. Sprache),

herausgegeben von Storch und Kramer. Berlin (1856).

gr. fol.

Heft 3 enthält 4 Blätter Chromolithographien und Oel-

farbendrucke. Strand von Eiretat von Charles Hoguet.
Eine türkische Wache von Prof. Herrn. Kr etzschmar.
Der buchslabirende Knabe von Ed. Pislorius und Parthie

aus dem Sabiner- Gebirge von Max. Schmidt. Subscrip-

tions - Preis 1 0 &£.

Vergleiche No. 20749.

94 König Ludwig- Album, herausgegeben von Piloty und Löehle.



IV. Jahrgang für 1855/56 in 4 Lieferungen nehst Text in

deutscher und französischer Sprache. München, gr. f.

Vergleiche No. 20041.

Ejithaltend: 1) Der Sladlarzl. F. Piloty del . A.

Fleischmann sc.

2) Chor der Calhedrale in Barcelona. W. Gail p.

Lilh. von Doll.

3) Missgeschick eines Landmanns (der umgcfallene Heu-
wagen). H. Bürkel p. Lilh. von J. Wölf fl e.

4) Der Chiemsee in Oberbayern. Haushofer p. F.

Würlhle sc.

5) Fronleichnams- Prozession an der Marien- Säule zu

München. Böhme del. B. von Ramoerg lilh. Far-

bendruck.

6) Der Gebirgsjäger bei einem erlegten Gemsbock. Mel-
chior p. J. Wölffle lilh.

7) Kreuztragung Christi. B. Endres del. A. Arnst lilh.

8) Aus der Gossau im Salzkammergut. F. X. von Hof-
stetten p. F. Würlhle lilh.

9)

‘ Kindliche Huldigung. Win sei p. F. M. Ingen

-

mey lilh.

10) Kinderzug. Allegorie auf den Bavaria-Zug. F. X.

von Pocci p. et del. Holzschnitt von A. Sonn er.

11) 2 Bl. Maler - Studien - Reise. C. Reinhardt p.

Italienisches Fuhrwerk. Praetorius del. A. Fleisch-
mann sc.

12) Seltene Verträglichkeit. Hunde und Katze. B. Adam
p. et chromolith.

13) Der Rückzug aus Russland (1812). A. Adam p.

F. Adam lilh. Tondruck.

14) Die Nymphe Kryslallina am Mummelsee und Junker

Falkar von Hagenbrugg. L. Voellinger del. C. Mayr sc.

15) Allegorie auf die Vierzehnheiligem Kirche in Franken.

Palme del. C. Feederle lilh.

16) Der Dom zu Andernach am Rhein. F. Eibner p.

Würthle lilh.

17) Der Grollenhof in der Königl. Residenz zu München.

A. Qua gl io p. C. Feederle lith. Tondruck.

18) Aus der Kirche San Anastasia in Verona. L. Meck-
lenburg p. Doll lith.

19) Chor-Gemälde im neuen Tempel der heiligen Rosa zu

Vilerbo. M. Witlmer del. in col. F. lngenmey lith.

20) Der bestrafte Katzenfreund. Hoff p. A. v on R am-
berg lilh.

21) Anbetung der heiligen drei Könige. C. Fiegl del.

in col. F. Ing enmey lith.
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22) Nixen - Ständchen. A. van Ramberg p. W.

Becker chromolilh.

23) Wasserfall in Süd-Tyrol. A. Achenbach del.

Wür Ihle lilh.

24) Italienischer Hirten- Knabe. G. Fab er del. in col.

J. Wölffl e lith.

25) Die Eiskapelle. E. Oehme del. in col. C. Fee-
derle lith.

V. Jahrgang für 1856/57. 1., 2. Lief, enthaltend-

1) Feslscheibenschiessen im bayr. Hochlande. L. Quaglio
p. F. In g enmey lith.

2) Ruths Abschied. M. Menz p. F. Ing enmey lith.

3) Morgen am Chiemsee. F. Seidel p. Wür Ihle lilh.

4) Hagar mit ihrem Sohne Ismael in der Wüste. F. von
Egloffstein p. In g enmey lith.

5) Ländliche Wallfahrt nach Andechs auf dem Ammer-
see in Oberbayern. A. Doll p. et chromolilh.

6) Heimfahrt von der Kindtaufe, eine Fischerfamilie auf
dem Chiemsee in Oberbayern. H. von Pechmann p. C.

Feederle chromolilh.

7) Neu-Oelting in Oberbayern. D. Quaglio del. in

col. G. A. Tr oilzs ch sc.

8) Göllie (mit dem Genius der Dichtkunst). W. Kaul-
bach del. C. Mayr sc.

9) Die Akropolis von Athen (aus der Zeit von Perikies

444 v. Chr.). Lu dm. Lang e del in col. C. Feederle
lilh. Tondruck.

10) Sappho. P. Schöpf del. C. Feederle lilhogr.

Tondruck.

11) Mondnacht in Florenz. K. H e ilmaier p. Lin-
demann - Fr ommel lith. Tondruck.

12) Die heil. Jungfrau mit dem Kinde. J. B. Müller
del. in col. C. Feederle chromolilh.

21095 Aquarelle Düsseldorfer Künstler (chromolithographisch aus-

geführt im lith. Institut von Arnz & Co. in Düsseldorf). Düs-

seldorf 1855. 56. qu. f. ä Heft l
l

/2

11. Heft enthält: Die Wahrsagerin von A. Tidemand.
Norwegische Hülle von B. Nordenberg. Italienische

Wäscherinnen von L. Des-Coudres. Strandleben von

H. Kauffmann.
12. Heft: Landschaft von A. Mich elis. Mondschein

von H. Mevius. Wasserfall von C. Larson. Badende
Kinder von H. Eybe.

13. Heft: Norwegische Bauernstube von K. C. Zoll. In-

dianer mit Raub zurückkehrend von C. Wimar. Mond

-
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scheinlandschafl von C. Adloff. Die beiden Freunde von

R. Opp enheim.
14. Heß: Italienische Landschaß von A. Flamm. Dolce

far nienle von B. Vautier. Der erzürnte Musiklehrer von

R. Oppenheim. Weslphälische Landschaft von A. Weber.
Vergleiche No. 20045.

21096 Album. Auswahl von Originalzeichnungen neuerer Künstler.

(C. Müller, II. Marr, W. Gail, J. H. Olli, A. Dresely,

S. Haben schaden, A. 31 ende, Ph. Foltz und II a n n •

sonn.) Auf Stein gezeichnet und herausgegeben von An-

ton Dresely. 2 Lieferungen in 12 Blättern. Lith. in Ton-

druck. München 1843. qu. f. 2

97 Chalcotypie. Album Fac-simile des Artistes contemporains con-

lenant 21 Dessins originaux executes par J. Maux, J. F.

Bracquemond, A. H. Cabasson, Champin, Eug. Delacroix, Ga-

varni, L. Gülerbock, B. Henneberg, J. F. Höckert, J. B. Lau-

rens, H. Lazerges, H. Lehmann, F. Marohn, A. Menzel, Ary

Scheffer, H. Vernel, V. Vidal, M. Walelet et E. Willmann.

Paris (Berlin), B. Behr & Co. 1856. f. 5

98 Imitations of Drawings bv John Gib so n, B. A. Seulptor,

engraved bv G. Wenzel and L. Prosseda. 4 Parts or

40 Plates. Rome (London) 1852. gr. qu. f. 10

99 Würtlembergisches Künstler- Album, herausgegeben und ver-

legt von Rudolph Estelt in Stuttgart. 1856. gr. f.

Erscheint in 14— 16 Lief, ä 3 Bl. Lithographien in Ton-

druck oder Farben ä 2 3?S-

1.

Lief. enthält: Dedicationsblatt an König Wilhelm v. W.
Die Bekehrung. H. Rüstige p. B. Weiss lith. Exercilien

der reitenden Artillerie. Componirl u. lith. von von Ebers-
berg. Affen und Hunde aus Werners zoologischem Garten.

Comp. u. lith. von Alb. Wagner.
2. Lief. : Waldparlhie. Ebert p. Emrning er lilhogr.

Die Raslstunde eines Handwerkers. Wi dm ay er p. L.

Sizler lith. Das Austreiben auf die Weide. Gemalt mid

lith. von Brcilh.

3. Lief.: Ausritt zur Falkenjagd. H. Fleischhauer p.

u. lith. Getäuschte Hoffnung. Tiefenbronn p. u. lith.

Der Seeslurm. Wagner p. u. lith.

21100 Album uilgegeven door het Kunstlievend Gezelschap der

Gentsche Akademie. (Album mit Lithographien etc. heraus-

gegeben von E d. v a n d e n B e rg h e.) Vor 1 856. Gent. Roy. 4. l
x

ß
1 Argo. Album für Kunst und Dichtung, herausgegeben von



Friedr. Eggers, Tli. Hosemann, Franz Kugler. (Die

Illustrationen, meist farbige Lithographien, von C. Arnold,

A. Menzel, C. Steffeck, Th. Hosemann, 0. Wis-

niewski, Ch. Hoguet, E. Meyer he im, W. Riefstahl,

L. Burger, A. Haun und L. Loeffler.) Breslau 1857.

Boy. 4.

21102 New Era in Art. Patent Photo -galvano-graphic Process.

„Stamped in Nature’s mould.“ Photographie Art Trea-

sures; or, Nature and Art illuslrated hy Art and Nature.

By this new and beautiful art of engraving, the uncertainty

of colour and the liability to fade, so objectionable in Photo-

graphs, is ohviated, while the detail and touch of nalure is

failhfully preserved. A Miscellanevus Seleclion of Subjects

from Choice Photographie and olher Originals hy the most

eminent Pholographers. Inventor Herr Pretsch, Res. Pho-

tographer — Roger Fenton, Esq. B. A. London, publish-

ed by the Patent Photo-galvano-graphic Company. 1856. gr. fol.

Erscheint in Heften ä 4 Blatt landschaftliche Prospecle.

ä Heft 2

3 Christmas Supplement to the Illuslrated London News. Satur-

day Dec. 22. 1855. Enthaltend 4 Bl. Holzschnitte

in Farbendrucken (Clair-obscur) nach J. Gilbert

von George C. Leighton. gr. f.

4 Denkblätter für unsere Zeit. Nach Worten der heiligen

Schrift geordnet und in Bilder gebracht von Joseph Führich.

1 6 Blätter Holzschnitte. Wien, k. k. Staatsdruckerei. (Leip-

zig) 1856. gr. qu. f.

5 Bilder aus dem Leben der heiligen Elisabeth. Wandgemälde

auf der Wartburg. Erfunden und ausgeführt von Moritz

von Schwind. In Kupfer gestochen von Th eod. Langer.

II. Abtheilung in 6 Bl. Leipzig 1856. Roy. 4.

Vergleiche No. 20743.

6 Der heilige Kreuzweg in vierzehn Stationen. Gezeichnet von

Joseph Führich, in Kupfer gestochen von A. Petrak.

Mit erklärendem Texte (deutsch, franz., englisch) von Willi.

Reisch 1, Prof. 2. Auflage. Regensburg 1856. 8.

7 Das Vater Unser in neun Blättern gezeichnet von Joseph
Führich. In Stahl gestochen von J. Sonnen leiter. Mit

einem ausführlichen Text (deutsch, englisch und französisch),
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begleitet von Anton Müller, Professor. 3. Auflage. Regens-

burg 1856. 8.

21108 Der Triumph Christi. Elf Blätter. Gezeichnet von J.

Führich, gestochen von A. Pelrak. Mil (deutsch., franz.,

engl.) Text von S. Brunner. Regensburg 1856. gr. qu. f.

9

A. van Dyck ’s Porlraitsam m lung. Iconographie ou Vies

des Hommes illustres du XVII. Siede ecriles par M. V**.

Avec les Portraits peinls par le fameux Antoine van

Dyck et graves (par lui-meme et) sous sa direction. 2 To-

mes. Amsterdam, Arkslee et Markus 1759. f.

10

Histoire des Arlistes vivants. Etudes d’apres nalure par Theo-

phile Silveslre, illuslree des Portraits des Arlistes etc.

Paris 1856.

Heß oder No. 2 enthält: De camps. No. 3: Chena-
vard. No. 4: Corot. No. 5: Delacroix. No. 6:

Barye. No.l.Diaz. No. 8: Courbet. No. 9 : Pr eault.

Vergleiche No. 20608.

üüclier mit künstlerischer Ausstattung und
Illustrationen.

A. Deutsche.

11 Terentius der Hochgelert un aller brüchlichest Poel, von

lalin zu lutsch Transferiert, nach dem text und nach der

gloss. In sine VI Büchern. Uss dn ein yeglicher inensch

erkenn mag die sitle und gemüt d’andrn menschen. (Deutsch

von Hansen Nythart.) Slrassburg, Grüninger 1499. f. 8

Mil den bekannten Holzschnitten der Alt- Elsassischen

Schule.

12 Boetius de Philosophico consolalu siue de consolatiöe phi-

losophier cü figur. ornalissimis novit, expolit. (Ed. Seh.

ßrant.) Argenline, p. Job. Grüninger 1501. f. 6

Mit der Menge Holzschnitte der Schweiz.- Elsassischen

Schule aus der Grüninger’sehen Officin in qu. 8.

13 Dis ist das huch der Cirurgia Handwirchung der wundartzny

von Hyeröimo bruschwig (Hieronymus Brunswig oder

2 *

5
/«

4 V2

45



Braun schweig). Strassburg, Grüningcr 1497. Erste

Ausgabe, f.

Die vielen Holzschnitte in fol. gehören zu den besten der

bekannten Alt-Eisassischen Schule, deren Meister jedoch noch

immer nicht ermittelt sind.

21114 Dis ist das buch der Cirurgia Hantwirckung der wund

arlzney vö Hyeröimo Braüschweig (Hieronymus Braun-

schw_eig oder Brunswig). Augspurg, H. Schönsperger 1497.

Zweite Ausgabe, f.

Die vielen Holzschnitte sind gute Copien der vorstehenden

ersten Strassburger, Grüninger sehen Ausgabe.

15 Conlenla hoc Libello. Virtus et Voluptas, Carmen de origine

ducum Ausirie. Aegloga. Coridon et Philelus ruslici. Ad

Jeclorem Est gratus paruis nönunqm fructus in bortis quod

placeat, paruus sepe libellus habet. Am Schluss : Distichon

Inuidia nostra periit pars maxima fame Innüidia noslrum

scandet ad astra decus. Salutem ex inimicis nostris V. G.

M. Magister Johannes Olhmar calcograpbus formis excusil.

Auguste apud edem diue Vrsule cis Lyclm. Anno M. D. XII.

XXXI. lulii. 4.

Mit zwei unbeschriebenen schönen Holzschnitten von H.

Bur g kmair ,
welche auch dessen Zeichen H. B. tragen,

a) Kaiser Karl V. als Prinz von Burgund in Jägerlrachl

spricht mit einem Eremiten am Ausgange eines Waldes.

Letzterer steht rechts. Unten links das Zeichen. H. 5 Z.

4 L. , Br. 3 Z. 4 L. b) Derselbe im Reisecostüm stehend

zwischen Virtus und Voluptas , letztere steht rechts am Ein-

gang eines Waldes. Unten rechts das Zeichen. H. u. Br.

dieselbe.

16 Der fürtrefflich Griechisch geschichlschreiber Herodianus,

den der Hochgelert Angelus Politianus inn das Latein, und

Hieronymus Boner in nachvolgend Teutsch pracht etc. Augs-

purg, H. Steyner 1531. fol.

Mit 1 Holzschnitt in gr. 4. u. Initialen von H. Burgk-
m a i r.

17 Der Teutsch Cicero (von Johann von Schwarzen-
berg). Augpsurg, H. Steyner 1540. f.

Mit der Menge trefflicher Holzschnitte von H. Burgk -

mair und H. S chäuflein. Bartsch No. 55—94.

18 Franciscus Petrareha. Von der Artzney bayder Glück,

des guten und widerwertigen. Unnd wess sich ein yeder
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inn Gelück und Unglück halten so!. Auss dem Lateinischen

in das Teutsch gezogen. Mit künstlichen Fygureri durchauss,

gantz lustig und schön gezyeret. 2 Theile. Augspurg, H.

Sleyner 1532. f. - 10

Mil der Menge der bekannten Holzschnitte von HansBurgk-
mair (siehe Herrn Wiechmanris Aufsatz im Archiv von Dr.

Naumann. 2. Jahrgang. Leipzig 1856). Im Vorwort des

Buches sagt Sleyner, dass die Holzschnitte nach visierlicher

Angebung Doclor Seb. Brandt’

s

geslellel seien, d.h. kaum
mehr dass Seb. Brandt diese oder jene Abbildung appro-

birt habe.

21119 Baneket der Hofe und Edelleut. (Das Vanquete) des Ge-

sundenn Lebens Regiment. Von eygenschafft, nutz und sched-

licheyt alles so zu Menschlicher speise, tranck, und gebrauch,

In Küchen, Keller und Apolecken, auch zu leibs maneherley

gebrechen von nöten. Des hochgelerten weiland Herrn Lu-

dovici de Auila, Keyserlicher Maiestet Leibarlzt. Auffin

Reichstag zu Augspurg, der Ritterschafft, Adel, lloffleuten und

Jedermann zu unterthenigem und freundtlichem gefallen ge-

stellet. Franckfurl, Ghr. Egenolff 1556. 4. 1

V

2

Mit Holzschnitten z. B. figürlichen von H. Burgkmair
in kl. qu. 4. und Kräutern etc. in BrosameCs Manier wahr-

scheinlich von Chr. Eg enolph. Auf dem Titelblatt ein

Bankett und Badende, rechts der Arzt etc. wahrscheinlich

von H. S. Beh am, in qu. 8. Bartsch fehlend.

20 Beibüch lein von H. S ch.ö n s p e rg er. (Augsburg, 0. J.) 8. 5

Mit 19 Holzschnitten, Passionsbilder
,

jedenfalls von H.

Sc häufle in, H. 2 Z. 3— 6 L., Br. 2 Z. 3— 6 L., welche

Bartsch unbekannt geblieben sind; mit den bekannten Schön-

sperger’sehen Typen rolh und schwarz gedruckt, und mit

Schreibzügen oben und unten nach Art jener im Theuerdanck.

Vergleiche No. 8234 meines 7. Cataloges, auch das von

Heller beschriebene Taschenbüchlein, Augsburg, Schönsperger

1514., im Serapeum 6. Jahrgang
f.

1845. S. 316. 17.,

auch No. 10924 meines 10. Cataloges.

Leider scheint unser Exemplar nicht vollständig zu sein;

es beginnt: Von dem Leiden unsers Herrn Jesu Christi spricht

Augustinus und am Schluss: Gedruckt zu Augspurg durch

Hans Schönsperger.

21 Ein Gebetbüchlein, mit Holzschnitten von H. Schauf-

le in, und passeparloul. 8. 6

Bartsch hat nur einige Blätter aus diesem Büchlein auf-



geführt, welche wir hier bemerken, indem wir zugleich die

sämmtlichen Holzschnitte aufführen, die alle das Zeichen

Schäuflein’s und der Schaufel tragen. Sie messen 3 Z.

9 L. in die Höhe und 2 Z. 4— 5 L. in die Breite. Sämmt-
liche Seilen sind mit abwechselnden passepariout versehen,

deren eine die Jahrzahl 1512 trägt. Leider ist das hier

vorgelegle Exemplar dieses ungemein seltenen schwarz und
rolh gedruckten Buches nicht complet; es fehlen zu Anfang
und zu Ende einige Blätter, a) Ein Geistlicher die Messe

der Hostie feiernd. b) Maria als Himmelskönigin mit dem
Kinde, c) Die Schmerzensmutter. d) Christus am Kreuz,

links Maria, rechts Johannes (doppelt). e) Christus am
Kreuz, links Maria, rechts Johannes und die trauernde

Magdalena , oder die Pieta (doppelt), f) Maria mit dem
Kinde und S. Anna, g) Messe des heil. Gregorius. h) Be-

tender im Kirchhof mit Gebeinen (doppelt), i) S. Veronika

oder das Schweisstuch. (Eine Copie davon beßndet sich in

unserm Holzschniltwerke, Heft 7., doch ist sie einem, spätem
Buche, wie es scheint selbst Abklatsche entnommen, welchem

die ursprüngliche Feinheit fehlte.) k) Gott Vater, Bartsch

No. 49. /) Die heilige Dreifaltigkeit , Bartsch No. 42.

m) Das Abendmahl. n) Engelsgruppe , Bartsch No. 44.

o) Die zwölf Apostel, Bartsch No. 45. p) Das Becordare,

oder Christus verehrt, q) Heilige, Bartsch No. 47. r) S.

Catharina, S. Barbara und andere Heilige, s) Das jüngste

Gericht.

21122 Das Symbolum oder gemeine Bekentnis der zwelff Apo-

steln, darinn der grund gelegt ist des Christlichen glaubens,

auffs ldirtzte ausgelegt und erkleret. Für die Leyen und ein-

feltigen, mit schönen lieblichen Figuren. Wiltemberg (Georg

Rhaw). M. 1). XXXIX. Ers le Ausgabe, f.

Mit den 12 Aposlelmarlern in Holzschnitten von L. Cra-
nach, Bartsch No. 37— 48. Schuchardl 34— 45, letzterer

beschreibt diese Ausgabe.

23 Folget ein schöne vermanung zum Gebet, über den spruch

Johan. am XVI. Eay. D. Marl. Lulli. — Das Symbolum
der heiligen Aposteln etc. D. Mart. Luther. Mit schönen

lieblichen Figuren. Wiltemberg, G. Rhaw. 1552. kl. 8.

Mil Orig.-Holzschnitten von L. Cranach, unter andern

die heil. Dreifaltigkeit (siehe No. 20775 meines 27. Cata-

loges), Christus in der Vorhölle und dem jüngsten Gericht

mit den sächsischen Wappen von derselben Grösse, verschie-

dene Blättchen aus dem Hortulus animae, und Passionsbilder



von untergeordneten Sächs. Künstlern mit den dem A. von

Worms
( Wocnsam) ähnlichen Zeichen, siehe Merlo.

21124 Novvs Orbis Regionuni ac Insularum Veteribus incognita-

ruin una cum tabula cosmograpbica, et aliquot alijs consimi-

lis argumenli libellis etc. (ed. S. Grinaeus oder Gry-

naeus). Basil. J. Hervag. 1537. Am Schluss 1536. f.

Ziv eile Ausgabe dieser unter Grynaeus ’ Namen bekann-

ten Sammlung von Reisen, mit der reich verzierten Holz-

schnitt-Karte: TYPVS COSMOGRAPH1CVS VNIVERSALIS
etc. nach H. Holbein d. J.

25 Ioannes Frobenius Sludiosis S. D. Damus nunc uobis Orum
Apolline (Horapolio) Niliacü de Hieroglyphicis etc. Ras.

Froh. s. a. 4.

Mit der Ho Ib ein’ sehen Titelverzierung mit H. H. und
Mulius Scävola. S. Rumohr Holbein S. 90.

26 Erasmi Stellae Libonolhani de Borussiae anliquitatibus

libri duo. Basileae J. Frohen. 1518. 4.

Mil H olb ein’ scher Titelbordüre und Initialen in Holz-

schnitten.

27 Des. Erasmi Rot. in Novum Testamentum Annotationes.

Basil. 1518. f.

Mit Holzschnillbordüren, wo einem Kinde gehuldigt wird,

von Holbein, siehe Rumohr Holbein S. 92, auch mit

vielen Initialen aus Holbein’s Kinderalphabet aufdunklemGrund.

28 Des. Erasmi Rolerdami in Novum Testamentum ab eodem

terlio recognitum, Annotationes item ab ipso recognitae, et

auctario neutiq. poenilendo locupletae. Basileae, J. Frohen.

1522. f.

Mit derTilelholzschnillbordüre, der Verläumclung des Apelles

und der Schlacht des Arminius gegen Varus von Ambro-
sius Holbein 1517 (siehe Rumohr Holbein S. 111), sowie

die reiche Bordüre von Urs Graf mit dem Zeichen des-

selben, wo zwei Genien das Frobcn’sche Schild halten.

29 Adagiorum Chiliades Des. Erasmi Rolerodami. Basil. J.

Froben. 1536. f.

Mit dem schönen Holzschnitt-Medaillon- Portrait des Eras-

mus von Holbein, siehe meinen Nachtrag zu Rumohr’s Hol-

bein S. 93, und Initialen aus dem mythologischen Alphabet.

30 Theophylacti Episcopi Bulgariae, in quatuor Evangelia

enarrationes, Ioanne Oecolampadio interprete. Basil. Cra-

tander 1524. f.
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Mil schönen Formschnitt- Titelbordüren elc. nach Hol-
bein vom Meister J. F., siehe Rumohr Holbein S. 110.

21131 Precalio Dominica in seplem porliones distrihula per D.

Er asm um Roterüdarnum. Opus recens ac modo natum
,

et

mox excusum. (Bas.) loan. Frol). s. a. 8. 3

Mit 8 schönen Metallschnilten ( Formschnille in Metall)

vielleicht nach H. Holbein von CJrs Graf und mit dessen

Zeichen, siehe meinen Anhang zu Rumohrs Holbein S. 112.

113. und Brulliol I. 1497.

32 Notitia ulraque cum orienlis lum occidentis ullra Arcadii

Honoriique Caesarum tempora, illuslre velustatis monumentum

elc. (ed. Sig. Geienius). ßasileae, J. Frohen. 1552. f. 4

Mit vielen Holzsch7iitlen aus Holbein s Schule von dem
Meister C S. oder G. S. verschlungen

,
geistreicher von

Schnitt als stark von Zeichnung ( Rrulliot I. 1470, vergl.

auch 1464. 65.) Man hat das Zeichen auf den Gelehrten

Sig. Geienius gedeutet. Es sind auch viele aus dem mitt-

leren und kleineren Alphabet nach Holbein darin.

33 Paraphrasis oder Poslilla Teutsch. Das ist, klare Ausslegung

aller Evangelischen un Apostolischen schrifflen des Neuwen

Testaments, nit auss yemants anfäehtung neuerlich erdichtet,

sunder auss den alten Christenlichen Leereren, dem uralten

rächten verstand gemäss, gezogen, und durch den Hochgeleer-

ten 11. Erasmum von Roterodam erstlich in Latin beschriben,

nachmals treuwlich verteutsehet, zu dienst und erhauwung

aller Chrislgläubigen Teutschen Nation. Zürich, C. Froschauer,

o. J. f. 272

Mil vielen Holzschnitten in kl. 4. von einem Holzschnei-

der der Froschauer sehen Officin, später als Holbein.

34 11. S. Beham’s biblische Bilder. Biblisch Historien,

figürlich fürgebildet, durch den wolberümpten Sebald Beham,

von Nüremberg. Folgt das Zeichen. Am Schluss: zu Franck-

furt, Bei Christian EgenolfT, Im iar M. D. XXXV. 8. 15

Mit 82 Orig.- Formschnitten des Meisters, Bartsch No. 1

etc. Diese Ausgabe blieb Bartsch unbekannt.

35 Habes in hac pagina. Amice lector. AlbertiMagni

—

de

natura locorü. etc. Viennae Austr. 1514. 4.
2
/a

Mit einer Holzschnitt- Titelbordüre vom Meister mit d. Mo-
nogramm, Brulliol I. 3213., am Schlüsse das Kaiserliche

Wappen ebenfalls in Holzschnitt.



21136 Lu ei an i Rhetor a ßilibahlo Pirckaimero in lalinum ver-

sum. S. I. & a. 4.

Mil schönen Holzschnitiinilialen , Amoren auf Delphinen

etc. von H. Voglherr d. A. in Dürers Manier.

37 Betbiichlein mit dem Calender und Passional. D. M. L. (Lu-

ther.) Mil vielen Holzschnitten, meist Copien nach Dürer.

Gedruckt durch Hans Luffl 1554. 8

38 Der Narren Spiegel. Das gross Narrensehin
1

,
durch besunde-

ren fleiss, ernst und arbeyt, jetzt von newem, mit vil schönen

Sprüchen, exempeln, und zugeselzten Historien ergänlzct.

Durch Sebastianum Brandt. — G elruckl zu Slrassburg

bey M. Jacob Cammerlander Anno 1545. 4. Mit vielen

guten Holzschnitten in qu. 4. u. qu. 8. und Zier-

leisten.

39 Missale secundum rilum Augustensis ecclesie diligenter emen-

dalum et completatum: ac in meliorem ordinem cjz antehac

digestum. Mandalo et impensis Reverendissimi ac illuslrissimi

Principis ac Dni, Domini Othoriis lituli sancle Sabine presby-

teri Cardinalis: Episcopi Augustani: preposili ac domini in

Eiwangen: ad Dei honorem: Ecclesie sue, suorumqz clerico-

rum profectum novis lypis qz fieri poluit elegantissime excu-

sum. Anno salulis 1555. Am Schluss: Impressum

vero esl missale hoc Dilinge in edibus Sebaldi Mayer —
1555. gr. f.

Dies prachtvolle roth und schwarz gedruckte Missale, der

Canon auf Pergament, welches der Fürstbischof Otto Truch-

sess von Waldburg herslellen Hess ,
enthält köstliche Holz-

schnitte von Matthias Geron , besonders auch Initialen,

auf welche ich im Naumann’schcn Archiv II. Jahrg. S. 26 bis

. 28 aulmcrksam gemacht habe. Bartsch No. 32. P. Gr. T. IX
p. 158 kannte nur eine Bordüre daraus, Herr Sleuerin

-

spcctor Becker in Würzburg hat das Buch ausführlich be-

schrieben im Deutschen Kunslblatte für 1851. No. 28.

S. 204. 5., auf welches ich die Kunst- und Literaturfreunde

verweise .

40 Imperalorum Romanorum omnium Orienlalium et Occidenta-

lium verissimae Imagines ex anliquis Numismalis quam fide-

lissime delinealae. Addita euiusque vitae descriptione ex The-

sauro Ja co bi Slradae et pcrbrevi elogio uniuscuiusque car

mine, quod quasi epilome est hisloriae, ad iuvandam memo-
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riam. Tiguri ex Officina Andreae Gesneri. Anno 1559.

Die grossen Porlraiis in Medaillon umgeben zwei reiche

Passepartout ebenfalls in Holzsclmitl nach Hans Rudolph
Manuel genannt Deutsch von den Schweiz. Formschnei-

dern C. S. verschl. ( Bartsch T. IX. p. 412) und R. W.

nebst dem Messerchen ( Bartsch T. IX. p. 168.) Dieser

letztere Künstler heisst Rudolph IVeyssenbach, was

Bartsch und Brulliol unbekannt geblieben ist. Bartsch führt

ihn als Zeichner auf, da die Reissfeder bei seinem Zeichen

,

und einen andern Monogrammisten , bei dessen Zeichen das

Messerchen, als den Holzschneider, der die Zeichnungen jenes

aufgeschnilten hat. In dem vorliegenden Buche ist IVeyssen-

bach als Holzschneider vorgeführt , denn bei seinem Zeichen

ist das Schneidemess erchen , bei dem des H. R. Manuel

Deutsch dagegen die Reissfeder. Ich bemerke dies ausdrück-

lich hiermit, um den Gegnern der Eigenhändigkeit von neuem

zu beweisen
,
dass die Zeichner auch Schneider waren.

Das seltene Buch ist ausserdem mit guten Initialen ge-

ziert, meist Nachahmungen der Kupferstichfolge von H. Al-

degrever, die Thalen des Herkules darstellend
,
ferner durch

schöne Goldschmidlsarabeshen meist auf schwarzem Grund,

darunter eine besonders reiche von P. Flötner v. Jahre

1546.

21141 Novi Teslamenli aedilio postrema, per D. Erasmum Role-

rodamum, cum Scriplurae Concordantijs. Omnia Picturis et

novo Indice iiluslrata. Accesserunt eliam nova capitum Argu-

menta, Elegiaco Carmine, per Rudolphum Gualterum.

Francoforte ad Menum, per Verig. Han. 1560. 8. 1

Mit Holzschnitten in qu. 8., der Brosamer’sehen Schule

angehörend, zum Theil perkl. Copien nach Dürers kl. Holz-

schniltpassion.

42 Ein Neuwer Albertus Magnus. Von Weibern und Geburten

der Kinder, sampl ihren Artzneyen. Auch von tugenden etli-

cher fürnemer Kreuler etc. Alles auffs neuw gebessert

durch Q. Apoll inarem. Franckfurt a. M. Weygand Hanen

Erben (1569). 4.
3
/4

Mit Holzschnitten in Brosamer’s Manier, die reiche Tilel-

bordüre mit den alten Aerzten und Naturforschern ist be-

sonders bemerkenswert.

43 Das newe Testament Doct. Martinus Luther. Willenberg, H.

Lullt 1553. 4. l*/3
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Die Holzschnitte aus Cr an ach' s Schule, auf dem Titel der

Churfürst von Sachsen und Luther heim Crucifix knieend.

21144 Biblia: Dat ys: De gantze Hillige SchrifTt. Vordüdtschet

dorch D. Marti. Lulh. Uth der leslen Correctur mercklick

vorbelerl, unde mit groten vlyte corrigert. (Niedersäch-

sische Bibel von Joh. Bugen h agen.) 4 Theile. Gedrückt

tbo Magdeborch dorch Hans Walther 1545. fol. 8

Die vielen schönen Holzschnitte, meist in die Breite oder

in qu. 4. und nicht zu verwechseln mit den in die Höhe
oder in 8. derselben nachbenannlen Künstler, sind von G.

Leigel und H. Bros am er.

45 Biblische Figuren dess Alten (und Neuwen) Testaments, ganlz

(und gar) künstlich gerissen. Durch den weilberümpten

Vergilium Solis, Maler und Kunststecher zu Nürnberg 1562.

Gedruckt zu Franckfurt am Mayn, durch David Zephelium, Jo-

han Raschen, und Sigmund Feyerabend. 1562. qu. 4.

Zweite Ausgabe. 6

Mit 218 Holzschnitten in Passepartout, Bartsch 1. Bartsch

blieb jedoch diese Ausgabe unbekannt.

46 Flauii Joseph i, des hochberühmten Jüdischen Geschicht-

schreibers, Historien und Bücher. — Strassburg, Th. Rihel

1609. — — Egesippi des hochberühmten fürtrefflichen

Christlichen Geschichtschreibers, fünff Bücher: Vom Jüdischen

Krieg etc. Ebenda, f. 2

Mil den vielen schönen Holzschnitten von T. Stimmer und

Gehülfen, Bartsch No. 63.

47 Bildnisse, viler zum theyle von uralten, zum theyle von New-

lichern Zeiten her, Kriegs und anderer Weltlicher Hänndel

halben, bei Christen unnd Unchristen gewesener berühmter

Keyser, Könige, Fürsten, Graveu und Edeln, in massen die-

selbige Paulus Jovius, vorweilen Bischoff von Nocera, durch

allerley gelegenheyt zusammen gebracht, und in seiner Biblio-

theca oder Librareje zu Newen Como abgemalt hinderlassen.

Mit Kurlzgefassten Beschreibungen etc. — Deutsch durch

Michaelem Beuther von Carlstatt. Basel, P. Perna

1582. f. 2 s

/2

Mit den schönen Porlrails mit Einfassungen in Holzschnitt

von T. S Ummer , aus Jovius ’ bekannter Porlraitsammlung.

48 Papistische Inquisition und gulde Flös der Römischen Kirchen,

d. i. historia und ankunfft der Römischen Kirchen etc. Von

3



Georg. Nigrino. Darzu auch vieler Bäpbst eygenlliche Con-

trafacluren oder Anbildnussen
,

welche vor der Zeit Frater

Onophrius Panuinius aussgehn lassen, gelhan worden.

S. 1. 1589. f.

Mit den Porlrails der Päpste nebst verzierten Bordüren

in Holzschnitt von T. Stimmer
,
fehlen Bartsch.

21149 Novvm Teslamentvm Jesv Christi, Filii Dei, primo qui-

dem Studio et industria D. Erasmi Roterod. accurale editum,

nunc autem magna diligentia collalis compluribus exemplarijs

denuo expressum. His accesserunt Argumenta singulorum

capitum etc. Argenlorali Exc. Th. Rihel. (1576 oder etwas

früher. Auf dem Einbande des hier vorliegenden Exemplars

ist die Jahrzahl 1576 eingedruckt.) 8.

Die vielen Holzschnitte, deren einige das Zeichen des Holz-

schneiders C. v. Sichern tragen, scheinen von Chr. Maurer
zu sein , vielleicht auch dass mehrere nach Jos. Maurer

,

einige andere nach T. Stimmer, sowie nach und von D.

Lindmeyer sind, denn von letzterem befinden sich einige der

Composilionen in meiner Handzeichnungssammlung. Sie sind

nicht zu verwechseln mit den biblischen Bildern von C. Mau-
rer, Bartsch No. 1 — 5 (diese Folge ist weit stärker als

Bartsch angiebl
)
und der bekannten Bilderbibel von T. Stim-

mer, icelchc grösser sind. Das Mass der liier vorgelegten,

sehr wenig bekannten Holzschnitlfolge ist in die Breite 2 Z.

4—5 L. und in die Höhe 1 Z. 8 L.

50 Etxwroy^acpia, Aller deren Ungarischen Stall, Vöslunge, Ca-

stellen und Häuser, welche von anfang der regierung Ru-

dolphi dess andern, Römischen Keyser bis auff das 1603. Jar,

mit Krieg, beydess von dess Römischen und Turggischen Kai-

sers Kriegsvolek ersucht, belagert, geslürmet etc. — eigent-

licher abriss, und so vil möglich, warhaffte Conlrafacluren —
durch Wilhelm Petrum Z immer man, Burgern zu Augs-

purg, in Ivupffer gradirl und an tag geben — mit Reimen

begriffen. Darzu auch die Historia — durch Sam. Dil-

baum 1603. qu. f.

Die Kupfer sind mehr gekratzt als radirt.

51 Phytanthozaiconographia sive Conspectus etc. etc. — Phyt-

anthozaiconographia, oder eigentliche Vorstellung etlicher

Tausend, so wohl Einheimisch- als Ausländischer, aus allen

vier Well-Theilen, in Verlauf vieler Jahre, mit unermüdelem

Fleiss von Johann Wilhelm Wein mann —
-
gesammleter



Pflantzen, Bäume, Stauden, Kräuter, Blumen, Früchte und

Schwämme etc., welche auf das netteste in Kupfer gestochen,

und zugleich durch eine längst- verlangte, und neu erfundene

Art, nach der Natur mit lebendigen Farben, in anmuthigsten

Abbildungen herausgegeben und verlegt von Bartholome

Seuter, Johann Elia Ridinger, und Joh. Jacob

Haid, Mahlern und Kupferstechern in Augspurg, deren Be-

nennung, Arten, Kennzeichen deutlich beschrieben von

D. Joh. Georg Nie. Dieterichs und D. Ainb. Car.

Biel er. 4 Bände, auf obbemeldter Verlegern Kosten ge-

druckt in Regenspurg bei H. Lenlzen und H. G. Neubauer

1737. 45. Mil 1025 Kupfertafeln
,

farbig gedruckt und mit

dem Pinsel nachgeholfen, gr. fol.

Die Blätter sind mit H. (Haid) und S. (Seuter) unter-

zeichnet, so dass, wie es scheint, Ridinger nur Theil an den

Zeichnungen gehabt hat und es sich daher erklärt, dass

Pastor Thienemann im „Leben und Wirken des unvergleichli-

chen Thiermalers und Kupferstechers Johann Elias Ridinger

etc. etc.“ Leipzig 1856 dieses Werkes nicht gedenkt.

Als seltene Beigabe oder 5. Band befindet sich hier dabei

:

Ueber das mit allgemeinem Beyfall aufgenommene, und nun-
mehro glücklich zu Ende gebrachte Weinmannische vorlref-

liche Werck Phytanthozaiconographia genannt etc. — aus

besonderer Affection und Ergebenheit gegen wohlermeldle

Freunde und Gönner, seine Danck- Begierde und herlzliche

Freude darüber J. B. M. Mit 3 blau geschabten Porlraits

von Weinmann, Bieter etc. von J. J. Haid und der Vorrede

von Prof. Alb. Haller, eine kritische Geschichte der deut-

schen Kräuterbücher enthaltend, nebst 3 Registern. Gedruckt

mit Schönigkischcn Schrifften ^4. 1745. f.

21152 Faust. Eine Tragödie von Göthe. Die Zeichnungen von

Engelbert Seibertz. 2. Theil. 12 Stahlstiche u. 17 Holz-

schnitte. Stuttgart 1856. Roy. 4.

Weiss Papier 9 ’/a — Erste Abdrücke Cliines. Pa-
pier 14 7*2

Vergleiche No. 19479.

53 Reinecke Fuchs von Wolfgang v. Göthe, mit Zeichnungen

von Wilhelm von Kau 1 hach, auf Holz gezeichnet von

Julius Schnorr, gestochen von Allgaier und Siegle.

Stuttgart (1856). Roy. 8.

54 Das Leben der Heiligen. Neu bearbeitet von einer Anzahl

katholischer Schriftsteller, Geistlichen und Laien. Mil Appro-
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balion und unler dem Schutze des Erzbischofs von Köln Herrn

Joh. von Geissei. Mit grossem Holzschnitten und Holzschnitt-

bordüren. Leipzig, gr. 4.

21155 Hubertus- Bilder. Album für Jäger und Jagdfreunde, ge-

zeichnet und erzählt von Guido Hammer. Mit 65 Holz-

stichen von H. ßürkner. Glogau 1856. qu. 4. 2 1

/g

56 Brandenburgisch-Preussische Regenten aus dem Hause Hohen-

zollern. Siebzehn Bildnisse. Nach Originalen gezeichnet von

H. Bürkner und in Holz geschnitten von L. Quaas, A.

Noack u. A. Tondruck. Leipzig 1856. Roy. 4.

Gewöhnliche oder Volksausgabe 1 &£

.

— Auf Pappe ge-

zogen 2 2
/s — Prachtausgabe mit vergoldeter Einfassung

und in Mappe 5 2
/3

57 Sechzehn geistliche Lieder mit Bildern von L. Richter und

C. Andrea e. Dresden 1856. gr. 8. V2

58 Vater Unser in Bildern von Ludwig Richter. In Holz-

schnitt ausgeführt von Aug. Gab er. Dresden 1856. 8. 1
’/2

59 Undine. Eine Erzählung von Friedrich Baron de ia Motte*

Fouque. Neunte Auflage. Mit zahlreichen Holzschnitten nach

Adalbert Müller von A. Gab er. Mit einer Biographie

des Dichters nebst Portrait und Facsimile. Berlin 1856. 8. 2

60 Dornröschen. Nach Aquarellen von A. Kretschmer. Lilh.

u. Farbendruck von G. Reubke. 8 Blätter nebst Erklärung.

Berlin (1857). qu. f. 3

61 Heimische Vögel. Zum Nachzeichnen und Ausmalen. 50 Holz-

schnitte nach Zeichnungen von E. Hasse. (ln Holz) Ge-

schnitten und herausgegeben von Hugo Bürkner. Leipzig

(1856). gr. 4. 2 2
/s

62 Illuslrationer til Skrifter af Suenska Skalder. — Illustrationen

zu Werken Schwedischer Dichter, ausgeführt von schwedi-

schen Künstlern. I. Heft: E. M. Belhnanns Episteln. 4 Bl.

Lilh. u. Tondruck u. 4 Bl. Text. Düsseldorf (1855). qu. f. 4

B. Niederländische.

63

De grote herbariO met al sijn figuere der, Cruyden, om die

erachten der cruyden te onderkennen. etc. etc. (Von J. von
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Caub oder Job. de Cuba.) Antwerpen, Sym. Cock

1547. f. 5

Mit vielen Holzschnitten in hl. 8. mit Einfassung , welche

einer frühem Zeit anzugehören scheinen.

21164 Den Bibel met grooter neersticheyt gecorrigeert etc. etc.

Antwerpen, J. van Liesvelt 1535. f. 2

Die vielen Holzschnitte meist in hl. qu. 8. sind, den deut-

schen (Holbcin , Cranach, Leigel etc.) nachgebildet.

65 Emblematum —- — Andreae Alciati Libri II. Castig. etc.

a Seb. Stoekhamero. Antwerpen, Planlin 1565. kl. 8.
2
/3

Mit vielen Holzschnitten in qu. 12., verschieden von den

Holzschnitten in 8. in den andern Planlin sehen Ausgaben.

66 Oninia Andreae Alciati — Emblemata. Antwerpiae, Ch.

Planlin 1574. kl. 8. V2

Mit den hleineren Holzschnitten in hl. qu. 8. der Planlin

-

sehen O/ßcin, verschieden von der Lyoner Ausgabe; siehe

No. 13373 dieses Calaloges.

67 Emblemata V. C. Andreae Alciati — cum facili et com-

pendiosa explicatione — per Claudium Minoem. Eiusdem

Alciati Vita. Antwerpiae, Planlin 1622. kl. 8. 2
/$

Mil den bekannten Holzschnitten in 8. vom Monogram-
misten A.

68 Panegyricus Aeternalurae Gloriae inviclissimo — — Ioanni

Christophoro Königsmarchio Gotlico Hannibali etc. etc. Au-

thore Alex. Jul. Torquato. Mit mehreren Kupferstichen

nach Zeichnungen des genannten Torquato, die grossen in

gr. qu. fol. von G. van Feenaem gestochen, die zwei in

fol. von J. de Vis sch er und das Portrait des Gr. Königs-

mark von J. v. Meurs. Amst. 1663. f. 2

69 Kleefsche en Zuid - llollandsche Arkadia, of Dag-ver-haal van

twee Reizen, in en omtrenl die gewesten gedaan, in Dicht-

maat uitgebreid, door Claas Bruin, verrykt met aantekenin-

gen van den Haere L. Smids M. Dr. Tweede Druk. Vermeer-

dert met Prinlverbeeldingen. Mit den malerisch radirten

Blättern von A. Zeem an n. Amsterdam, E. Visscher 1730. 8. 272

70 Alle de Werken van Jacob Cats, bezorgd door J. Van

Vloten. Mit Illustrationen in Kupferstichen u. Holzstichen.

Zwoll 1856. f. 15

71 XXV. Anniversaire de l’Inauguration du Roi (Leopold 1.). Les

Feles de Juillet, comple rendu des Solennites et Ceremonies
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publiques celebrees k Bruxelles les 21, 22 et 23 Juillet

1856. Par Louis Hymans. Les dessins deHendrickx,

Baugniet, Schubert etc., les gravures sur bois par H.

Brown, Pannemaker etc. Bruxelles 1856. gr. 8. 1 */3

C. Italienische.

21172 C. Plinij Secundi Veronensis historiae naluralis Libri

XXXVII aptissimis figuris exculti ab Alexädro Benedicto Ve.

physico emendaliores redditi. Venet. M. Sessa 1513. f. 2

Mit vielen Holzschnitten in hl. 4. und Initialen auf
schwarzem Grund der bekannten Paduanisch- Venelianischen

Schule.

73 En tibi lector candidissime. Macrobius etc. etc. (de Som-

nio Scipionis) loannes riuius recesuit. Venet. per Aug. de

Zannis de Portesio ad instatia Do. Lucam Anloniura de Giunla

1513. f. 1
!
/a

Mit Holzschnitten in kl. 4. und Initialen auf schwarzem

Grund der bekannten Paduanisch- Venelianischen Schule.

74 Epistolae Heroidum Ovidii diligenli casligatione excultae ap-

tissimisq. figuris ornalae comentantibus Antonio Volsco etc.

etc. Taurini p. loa. Ang. et Bern. Fratres de Sylva 1517. f. 2 l
/a

Mit ilal. Holzschnitten der Pad - Venet. Schule in qu. 8.,

auf jedem drei Darstellungen, und einigen grösseren in qu. 4.

oder gr. qu. 8., auch schönen Initialen auf schwarzem

Grund.

75 Rosario della gloriosa Vergine Maria. Di nuovo Stampato,

con nuoue e belle Figure adornato. (Ed. Fra Alberto da

Castello.) In Venetia, in Frezzaria, al segno della Regina

1597. 8. 2 lh
Mil den vielen guten gleichzeitigen ital. Holzschnitten

und den Zierleisten auf jeder Seite oder abwechselnden

Passepartout.

76 Omaggio alla Maesta di Carolina Äugusta Imperatrice d’Au-

stria fatto dalle Provincie Venete. Edizione Seconda. Ve-

nezia 1818. f. 2 l

/2

Mit Kupferstichen und Vignetten nach A. Canova, L.
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Cozza von G. B alestra, F. Zuliani u. A., sowie ra~

dirten ßlällern , historischen Darstellungen von G. De min,
dem berühmten F. Hayes u. A.

D. Französische.

21177 Biblia picturis illustrala. Breves in eadem annotationes,

ex doctiss. inlerpretalionibus, et Ilebraeorum commenlariis.

Paris, Pet. Regnault, 1540. 8.

Die vielen Holzschnitte, die zum A. T. in qu. 8. sind

meist Copien nach Holbein, die zum N. T. sind in 8., tra-

gen die Zeichen P. R. zum Theil in einem Täfelchen als

Zeichner und J. F. zum Theil in einem Täfelchen als

Schneider. Man hat das erstere auf Pier r e Ro chienn e

,

P. Raefe, P. Ritter, Pet. Regnault, den Buchdrucker

gedeutet, das zweite auf Johann Fey er abendt

,

Vater

oder Verwandter des Sigmund F., doch ohne allen Grund .

S. Zani Enciclop. P. II. Vol. 1. p. 314. Brulliot T. II.

No. 2315.

78 Les Emblemes de Alciato. Traducidos en rhimas Espano-

les (por Bernardino Daze Pinciano) Anadidos de figu-

ras y de nuevos Emblemas en la tercera parte de la obra.

Lyon par G. Rivillio 1540. Mit vielen Holzschnitten und

jede Seite mit Passepartout. 8.

79 La Legende du Juif errant. Compositions et Dessins (12)

par Gustave Dore, graves sur bois par F. Rouget, 0.

Jahyer et J. Gauchard, imprimes par J. Best. Poeme

avec Prologue et Epilogue par Pierre Dupont. Preface

et Notice bibliographique par Paul Lacroix (Bibliophile

Jacob). Avec la Ballade de Beranger mis en musique par

Ernest Dore. Paris 1856. gr. f.

l
2
/a

5 73

E. Englische.

80

Shakespeare-Gallerie von Wilhelm von Kaul hach. 2. Lief.

Der Sturm. Fernando, Miranda und Prospero (Act III. Scene 1.)
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und Kaliban, Trinkulo, Stephano, Ariel (Act III. Scene 2.),

gest. von E. E. Schaffer und C. v. G onzenbach. Berlin

1856. Roy. f.

Mit der Schrift, weiss Papier 8 — Chines. Papier

10 &?£. — Vor der Schrijt, Chines. Pap. 16 -— Ein-

zelne Blätter ä 5 &?£.

Vergleiche No. 20823.

21181 The complete Works of Shakspeare, illustrated by Kenny
Meadows. Willi 42 Sleelengravings and raore than

1000 Woodcuts. London 1857. Roy. 8. 17

82 Washington Irving. Auswahl aus seinen Schriften, illustrirt

(in Holzschnitten) von Henry Ritter und Wilhelm Camp-

hausen. Mit dem Bildniss Henry Rilter’s. Leipzig 1856.

Deutsche und englische Ausgabe ä 6

83 The Poets of the Nineleenth Century. Selected and edited

by Rob. Aris WillmoU. Illustrated wilh One Hundred

Engravings drawn by eminent Artists, and engraved by the

Brothers Dalziel. London 1857. gr. 8. 8 2
/3

Archäologie (besonders christliche ) , Architectur,
Baukunst Sculptur, Plastik., Ornamentik, male-

rische Prosfiecte etc.

84 Zeitschrift für christliche Archäologie und Kunst, herausge-

gebe-n von F. von Quast und II. Ölte. I. Band. Mit

Stahlstichen und Holzschnitten. Leipzig 1856. 57. 4. 10

85 Mittheilungen der K. K. Cenlralcommission zur Erforschung

und Erhaltung der Baudenkmale. Herausgegeben unter der

Leitung des K. K. Sectionschefs und Präses der K. K. Cen-

tralcommission Karl Freiherrn von Czoernig. Redacteur

Karl Weiss. II. Jahrgang f. 1857. Mit Abbildungen.

Wien 1857. 4. 2 2
/s

Vergleiche ‘No. 20874.

86 Ännales archeologiques publiees par Didron aine. Tome

XV ä XVII. pour 1855, 1856, 1857. Avec Planches gravees

et Gravures sur bois. Paris. 4.

Vergleiche No. 20185.

24
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21187 De Dielsche Warande. Revue periodiquc de i’archeologie,

de l’arl et de la literature des Pays-ßas. Avec Planches.

I. II. et III. Annee pour 1855, 1856, 1857. Amsterdam. 8. 8

88 Publicalions de la Sociele pour la Recherche et la Conserva-

tion des Monuments historiques dans le Grand-Duche de Luxem-

bourg. 10 Livraisons, avec Planches. Luxembourg 1844.

55. 4. 30

89 Christliche Symbolik. Von Wolfg. Menzel. Regensburg

1855. 8. 5 V*

90 Der christliche Bilderkreis. Enthaltend eine Beschreibung

und Erklärung der hh. Bilder. Von J. Hack. Schaffhausen

1856. 8. l
!

/2

91 Islruzioni al Pitlor crisliano ristrelto dell’ Opera latina di

Fra Giovanni Interian de Ayala fatto da Luigi Napo-

leone Cittadella con note storiche ed artistiche del mede-

simo. Ferrara 1854. 8. 1

V

2

92 Ilagioglypta, sive Picturae et Sculpturae sacrae antiquiores,

praesertim quae Romae reperiuntur, explicatae a loanne

rileureux (Macario). C. figg. lign. incis. Paris 1856. 8. 2

93 Das Ideal des christlichen Kirchenbaues. Von Johann Kreutz.

Mit 2 architekt. Skizzen in Holzschnitt. München 1857. 8.
2
/3

94 Ueber Reinheit der Baukunst auf Grund des Ursprunges der

vier Haupt-Baustyle. Von Dr. P. W. Forchhammer. Mit

9 Bildtafeln. Hamburg 1856. 8. 5
/ö

95 The illuslrated Handbook of Architecture; being a concise and

populär Account of the different Styles of Architeclural Pre»

vailing in all Ages and Counlries. ßy James Fergusson.

2 Vols with 850 VVoodcuts. London 1856. 8.

96 Die Baukunst des Fünften bis Sechzehnten Jahrhunderts und

die davon abhängigen Künste Bildhauerei, Wandmalerei, Glas-

malerei, Mosaik, Arbeit in Eisen etc. Unter Mitwirkung der

bedeutendsten Architekten Frankreichs und anderer Länder

herausgegeben von Julius Gailhabaud. Deutsche Aus-

gabe. Leipzig 1856. gr. 4.

Erscheint in 200 Lieferungen ä 2 Stahlstichen nebst Text

ä Lief.
4
/2 •&%>•

97 Oesterreichs kirchliche Kunstdenkmale der Vorzeit. Das Werk

enthält in Grundrissen, Aufrissen, Ansichten und Details dar-

gestellt Kirchen, Schlösser, Stifte, Klöster, Capellen, Sacra-

3 *
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mentshäuser, Kreuze, Monstranzen, Kelche, Messgewänder,

Gral)- und Taufsteine, Waffen, Rüstungen, Wappen, Bildnisse

und sonstige antike Ueberresle. Herausgegeben und im Selbst-

verlag von Fr. Springer und R. von Wald beim. Wien

1856. fol.

Erscheint in Lieferungen ä 5 Bl. Lithographien in Ton-

druck nach pholograph. Aufnehmungen nebst Text, ä Heft

1
5
/e &&

21198 Select Examples of Archilectural Grandeur in Belgium,

Germany, and France: a Series of tvvenly four Sketches dravvn

on the Spot, by the late Charles Wild, and etched under

bis Direclion by John Le Keux, and olher Artists. Lon-

don 1837. f. 4

99 Bau- und Kunstdenkmäler in Belgien. Malerische Ansichten

nach der Natur gezeichnet und in Farben lilhographirl von

F. Slroobant. Mit einer historisch-archäologischen Einlei-

tung. Deutsche Ausgabe. 36 BL nebst Text. Brüssel und

Leipzig 1856. fol. geh. 20

21200 Archeologie des Monuments religieux de Fanden ßeau-

voisis, pendanl la Metamorphose Romane par le Docteur Eu-

gene Woillez. Avec une carte archeol. et 129 Planches

gravees sur cuivre par FAuleur. Paris 1857. f. 20

1 Le Napoleonium. Monographie des Palais du Louvre et des

Tuileries. Hisloire archeologique et monumentale, par Celli

-

bere, Archeologue. Dessins d’apres nature et d’apres ceux

de MM. Duban et Visconti, par E. Leblan, Architecte; gra-

ves par Hibon, Huguet, Penor. Texte avec 64 Planches.

Paris 1856. f.

Erscheint in 10— 12 Lieferungen ä 2

2 Revue des Monuments de la Ville de Liege par A. Cr alle.

Liege 1856. 8.
2
/s

3 L’ancienne Abbaye de Villers. Hisloire de l’Abbaye et De-

scription de ses Ruines. Par Alph. Waulers. Avec Vues

et Carte. Bruxelles 1856. 8.
5
/6

4 Die Abteikirche zu Verden. Historisch-architektonisch darge-

stellt von H. Geck, Kreisrichter. Essen 1856. 8. V3

5 La Basilica di S. Antonio di Padova, descritta ed illustrata

da P. Bernardo Gonzati. Con 51 Tavole. 2 Voll. Padova

1854. 55. 4. 18
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21206 Descrizione della Cerlosa di Bologna ora Cimitero comu-

nale. (Ed. G. Zecclii.) Con Stampe. Bologna 1828. 8.
3
/4

7 Jerusalem. Elude et Reproduclion pholographique des Mo-

numenls de la Villc Sainle depuis l’Epoque judaique jusqu’ä

nos Jours. Par Auguste Salzmann. Texte avec gravure

sur bois et 3 plancbes et Atlas de 40 Photographies. Paris

1856. f.

Kleine Ausgabe in fol. 50 &?£. •— Grosse Ausgabe mit

180 Photographien in gr. fol. 400 &?£.

8 Anliquities of Kertsch and Researches in the Cimmerian Bos-

pliorus; by Duncan M’pherson 31. I)., of the Madras Army.

Willi 11 Plates, Woodculs etc. London 1857. Roy. 4. 12

9 Vite dei Pillori anlichi Greci e Lalini, compilate dal P. M.

Guglielmo della Valle, Minor convenluale. Mit den Por-

trails. Siena 1795. 4. 3

10 Oe Scliilder-Konsl der Oude, begrepen in drie Boecken, door

Franciscus Junius (ins Holländische übersetzt von Jan

de Brune, de Jonghe). M iddelburgh 1641. 4. l
2
/3

11 Pyrgoteles oder die edlen Steine der Allen im Bereiche der

Natur und der bildenden Kunst, mit Berücksichtigung der

Schmuck- und Siegelringe, insbesondere der Griechen und

Römer. Von J. H. Krause. Mit 3 lilhogr. Tafeln. Halle

1856. 8. 2

12 Archäologische Schriften. Nike in hellenischen Vasenbildern.

Zusammengesetzte und geflügelte Gestalten in den Denkmälern

der Kunst der Babylonier, Assyrier, Phöniker. Einführung

des Volksslamms der Aioler in die seit J. Winckelmann’s Zeit

bis zum J. DDCCCLVI. auf Dorier und loncr beschränkte Ge-

schichte hellenischer Kunst. Nebst einem Sendschreiben an

die K. Preuss. Akademie der Wissenschaften zu Berlin über

den Aiolisch-Samolhrakischen Inhalt einer Anzahl von hundert

lünf und zwanzig mystischen Spiegeln und einem zweiten

Sendschreiben an die Pontifica Accademia Romana di Arcbeo-

logia über den Aiolismus der Kunst zu Rom von ihrem Ent-

stehen an bis zum Ende der Herrschaft der Tarquinier. Von

Georg Rath gebe r. Gotha 1857. gr. f. 15

13 Mittelalterliche Bauwerke nach Matth. Merian von V. Statz.

Mil einer Einleitung von A. R e ich ensp erg er. 144 lilh.

Bl. in Tondruck. Leipzig 1856. gr. 8. 16
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21214 Geschichte der Baukunst und Bildhauerei Venedigs. (Aus

dem Englischen) von Oscar Mot lies, Architekt. Mit Holz-

schnitten und Radirungen. Leipzig 1856. 8.

Erscheint in 15 Heften ä 2
/3 &?6-

15 Architecture of the 1 7 th Century. 24 Plates in Outline, con-

taining Examples in ßrick, Stone, Iron, Wood, Piaster. Measu-

red and drawn hy A. W. Hacke will. London 1856. fol. 8

16 Beitrage zur Holzarchitektur des Mittelalters. Der Hochaltar

in der Stadtpfarrkirche zu Moosburg (in Oberbayern). Gravirt

von Rheingruber. Tondruck, gr. fol. Nebst Details in

2 Lieferungen ä 10 Bl. Gezeichnet und bearbeitet von A.

Harrer. Lindau 1856. f. B 3
/«

17 Die christlichen Denkmäler des Mittelalters in den Rheinlan-

den. Herausgegeben von Dr. Ernst aus’m Weerth. Mit

erläuterndem Text. Leipzig 1857. Imp. f.

Erscheint in Abteilungen ä 20 lith., zum Theil chromo-

lith . Blättern; ä Abtlieilung 16

18 Deutschland vor dreihundert Jahren, in Lehen und Kunst,

aus seinen eigenen Bildern dargestellt. Herausgegeben und

erläutert von Dr. A. von Eye. Leipzig 1857. f.

Erscheint in Lief, ä 10 lith. Tafeln in Tondruck nebst

Text, ä Lief. 1 */a &&•

19 Livre des Types et de Modeles gothiques lires des Monu-

ments, par V. Stalz, G. Ungewitter et A. Reichens-

perger. Trad. de l’Ällemand par M. E. Ko 11 off. Paris

1856. f.

Erscheint in 15 Lief, ä 12 Bl. Kupferstiche, ä Lief. 3 5?S-

20 Bild-Werke aus dem Mittelalter. Eine Sammlung auserwähl-

ter Sculpturen im byzantinischen und deutschen Styl nach

Original -Abgüssen im Maximilians - Museum zu Nürnberg von

C. W. Fleischmann und L. Rotermundt, gezeichnet und

radirt von J. P. Walther, mit erläuterndem Text von Dr. G.

W. K. Lo ebner. Nürnberg 1856. gr. f.

Erscheint vorläufig in 6 Heften ä 3 Bl. nebst Text ä Heft

i V6

I. Heft: 1. Bl. Innere Ansicht des Portales der Frauen-

kirche zu Nürnberg. 2. Blatt Holzsculpluren von einem

unbekannten Meister. 3. Blatt Maria mit dem Christuskinde

von Adam Kraft.

21 Die Werke des Luca della Robbia, in der Loggia dello Spe-
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dale di Pisloja. 1 3 Bl. Die Werke der Barmherzigkeit und

allegor. cliristl. Figuren darstellend. Lithographirt von P.

Ulivi. gr. fol. 10

Vergleiche No. 10081, welches der Text dazu.

21222 Bassirilievi della Porta Maggiore del Tempio di S. Gio.

ßallista di Firenze, divisi in dieci Quadri rappresentanli l’Isto-

ria del Vecchio Testamento, invenlati, e getlali in hronzo da

Lorenzo Ghiherti Scultore Fiorenlino, incisi e puhblieali

da Giuseppe Calendi. C. Ritratto de L. Ghiberti. Fi-

renze presSo l’Autore. s. a. 11 Blätter, gr. f. 11

23 L’Oeuvre de Benoit Erl and Fogelberg, Sculpteur Sue-

dois, puhlie par Casimir Leconte. 37 Planches gravees.

Avec une notice hiographique
,

Portrait du mailre grave par

Saint-Eve, et Table analytique des principaux ouvrages de Fo-

gelberg. Paris 1856. fol.

24 Lettre sur la Sculplure, ä Monsieur Tbeod. de Smeth (par

T. H ernster

h

uis). Avec 3 Planches. Amsterdam 1769. 4. 2
/3

25 Ancient Armour and Weapons in Europe; from the Iron Pe*

riod of the Northern Nations lo the End of the Thirleenth

Century. Wilh (Woodcut-) lllustralions from Contemporary

Monuments. By John He wett. London 1856. 8. 772

26 Monuments de la Maison de France. Collection de Medailles,

Estampes et Portrails. Par G. Combrouse. Avec 60 Plan-

ches gravees sur cuivre. Tire ä 125 Exemplaires. Paris

1856. f. 28

27 Grammar of Ornament. By Owen Jones. Drawn on slone

by F. Bedford and prinled in Colours by Day and Son.

London 1856. f.

Erscheint in Heften ä 4 76 &£•

28 Analysis of Ornament. The Characterislics of Slyles: an In-

troduclion to the Study of the History of Ornamental Art;

being an Outline of a Course of sixteen Leelures on that

Subject, originally prepared for the Government Schools of

Design in the Year 1848. 49. 50. By Ralph N. Wor-
num. With Woodcuts. London 1856. gr. 8.

29 Sammlung von Ornamenten und Gegenständen zur Verzierung

von Waffen. Nach Zeichnungen der Hauplkiinstler gravirt von

K. Claesen. 50 lilh. Blätter. Lüttich 1856. 4. 16 2
/3

30 Kirehenschmuck, ein Archiv für weibliche Handarbeit. Heraus-
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gegeben unter der Leitung des Christlichen Kunstvereins der

Diözese Boltenburg. Redigirt von Dr. Florian Riess,

Pfarrer Laib und Pfarrer Dr. Schwarz. Mit Abbildungen.

Stuttgart 1857.

Erscheint in Jahrgängen ä 12 Heften ä 12 Farben-

drucken, 12 Muslerlafeln nebst Text.

21231 Bilder- Hefte zur Geschichte des Bücherhandels und der

mit demselben verwandten Künste und Gewerbe. Herausge-

geben von Heinrich Lempertz, Inhaber der Firma: J. M.

Heberle in Köln. Jahrgang 1857 (der fünfte der Reihe). Mit

5 lith. Blättern. Köln 1857. f. l°/i5

Vergleiche No. 20904.

32 La Casselle de Saint Louis, Roi de France, donne par Phi-

lippe le Bel ä l’Abbaye du Lis. Reproduclion (en 6 Feuilles)

en or et en couleur, grandeur de l’original, par les procedes

chromolithographiques (de Engelman et Graf). Accompagne

d’une Notice hislorique et archeologique sur celle Oeuvre re-

marquahle du moyen-äge par Edmond Ganneron. Paris

1856. f. 15

33 Palaeographia sacra pictoria being a Series of Illustrations

of the ancient Versions of the Bihle copied from Illuminated

Manuscripts execuled between the Fourth and Sixteenlh 'Cen-

turies. By J. 0. Westwood. With 50 Chromolithographie

Plates. London 1843. 45. Roy. 4. 40

34 The Illuminated Books of the Middle Ages. An Account etc.

— — by H. Humphreys. Jlluslrated — by Owen
Jones, on slone and prinled in colours. London 1849. Roy. f. 64

35 ßildersaal alldeutscher Dichter. Bildnisse, Wappen und Dar-

stellungen aus dem Leben und den Liedern der deutschen

Dichter des XII. bis XIV. Jahrhunderts. Nach Handschriflge-

mälden, vornehmlich der Manasse’schen Sammlung, und nach

anderen gleichzeitigen bildlichen Denkmalen und dahin gehö-

rigen Bild- und Bauwerken. Mit geschichtlichen Erläuterungen

von Friedr. Ileinr. von der Hagen. (Auch unter dem

Titel: Minnesinger — 5. Theil.) 4. Nebst Atlas mit 75

(lith.) Abbildungen auf 41 Tafeln in folio. Berlin 1856.

Weiss Papier 6 2
/3 — Prachtausgabe auf Velinpapier,

bloss 50 Exemplare, a 10 3%.

36 The Bayeux Tapestry elucidaled. By John Collingwood



Bruce. Willi 17 eoloured Plates represenling the eulire

Tapestry. London 1855. 4.

21237 Erinnerung an Sanssouci. Nach Aquarellen von C. Graeb,

aus dem Besitz I, M. der Königin in Farbensteindruck

wiedergegeben von Storch und Kramer. Heft 1. 2. Acht

Blätter. Berlin 1856. qu. f.

38 Ansichten von Tvrol in Farbendruck, gezeichnet und lilhogra-

phirt von Gottfried Seelos. Innsbruck 1856. qu. f.

Erscheint in Lieferungen ä 4 Bl., ä Lief. 2 3
/3 &?£.

Todteiitanz.

39 Trois Danses de Morts (Le celebre Alphabet de la mort d’apres

Holbein — Danse des morts en maniere criblee — Danse

des morts du commencement du XVI. Siede). 72 gravures

sur bois par M. H. Loedel (et Leon Le Maire) avec des

qualrains et des senlences tires des Saints Peres. Publie

par A. de Montaiglon. Paris 1856. 8.

Auch englisch : The celebrated Hans Holbeins Alphabet

of Death etc., und italienisch: L'AlfabeUo della morle'di

Hans Holbein etc.



Kupferstiche

Deutsche.

M. SCHÖN.

21240 Die heil. Veronika mit dem Schweissluche. 8. Bartsch 66. 35

UNBEKANNTER MEISTER.

41 Christus am Kreuz, links steht die heil. Jungfrau, rechts Jo-

hannes, unter den Querbalken des Kreuzes zwei fliegende

Engel. In M. Schön’s Manier. H. 10 Z. Br. 6 Z. 9 L. 80

Dies köstliche, ausserordentlich sellene Blatt gehört in das

Würzburger Missale, J. Ryser

,

1481, in welchem auch das

Wappen des Bisthums Würzburg und des Bischofs Rudolf

von Scheerenberg sich befindet; siehe E. Becker’s Aufsatz im

Archiv f. zeichnende Künste, II. Jahrgang S. 186 No. 3.

und Bartsch P.-Gr. 1\ X. p. 56. No. 34. Unser Exem-
plar ist auf Pergament und somit dem Kanon aus jenem

Missale angehörend, jedoch auf der Rückseite keine Schrift,

nur unten unter dem Stiche selbst sind drei Zeilen Typen-

schrift: Et pace tua noslris cöcede leporibus et famulü luü

Epm nrm cü vrb9 sibi comissis ab omi aduersilale cuslodi.

Es ist verschieden von dem ihm bedeutend nachstehenden

Blatte von A. Glockenton, im Würzburger Missale 1484,

Bartsch No. 14., in welchem auch die fliegenden Engel

fehlen.

I. VON MECKEN.

42 Das Kinderbad. qu. 4. B. 187. Erster, Bartsch un-

bekannter Abdruck vor vielen Ueberarbeitungen

am rechten Arm und am Halse des Kindes links

in der Badewanne. 20

B. BEHAM.

43

Die Mutter mit den beiden Kindern, qu. 8. B. 40. 2
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H. S. BEHAM.

21244 Brustbild eines jungen Weibes. 1518. kl. 8. Bartsch 204.

MEISTER S. (Cölnischer Künstler.)

(Bartseil T. VIII. pag. 13.)

45 Gruppen von erstaunten Männern und Frauen, über ihnen

schwebt in einer Glorie Christus, das Lamm tragend. In

einer Arabesken-Einfassung. Üben das Zeichen des Meisters,

verkehrt. Höhe 3 Z. 1 L. Breite 2 Z. 2 L. Feh 1t Bartsch.

46 Das Christuskind mit Geissei und Ruthe, sitzend. In einem

Medaillon, auf welchem das Cruciiix von den Marterinstru-

menten umgeben. In der Manier des Meisters. Höhe 2 Z.

8 L. Breite 1 Z. 9 L. Bartsch fehlend.

J. C. BINCK.

47 Der Soldat lind sein Liebchen. 8. ß. 72. Zweiter, Bartsch

unbekannter Abdruck, wo die Figuren im Hintergründe durch

Grashalme überstochen worden sind.

48 David mit Goliaths Haupt, er hält mit der Rechten das Schwert

in die Höhe. Oben rechts das Zeichen und die Jahrzahl

1530. Höhe 2 Z. 6 L. Breite 1 Z. 6 L. Fehlt Bartsch,

aber beschrieben im Zani.

N. WILBORN.

(Bartsch, T. VIII. pag. 543.)

49 7 Bl. Die Folge der Planeten. Mit dem Zeichen und der

Jahrzahl 1563. kl. qu. 8. Bartsch beschreibt unter No. 7

bloss 1 Blatt dieser Folge.

M. LORCH.

50 Der Maulwurf in der Landschaft. 1548. qu. 8. B. 5.

M. ZÜNDT.

51 Das Wappen der Familie Pßnzing, von allegorischen Figuren

umgeben, rechts Mars, links Minerva. Oben in einem Me-

daillon in Initialen: Patriae et Amicis. Unten das Zeichen

und die Jahrzahl 1569. Höhe 5 Z. 8 L. Breite 3 Z. 1 1 ‘/a L.

Fehlt Bartsch.

52 Dasselbe, in zweitem Abdrucke mit der eingesetzten Inschrift:

Saluti Patriae Vixisse Hönestat.

V. SOLIS.

53 Christus am Kreuz, links die Seinigen, und rechts die Krieger.

4

1

3

1

l

l
t
[i

10

5

1

7*
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Oben rechts das Zeichen. Höhe 3 Z. 5 L. Breite 2 Z. 3 L.

Feh 1 1 Bartsch. 2
/3

J. AMMAN.

21254 Das Paradies. Geätzt. Oval. qu. f. Dies Blatt gehört

zu der von Becker*) unter No. 99 [9] beschriebenen Folge,

welche, inclusive der No. 105, zu folgendem Buche gehört:

Catalogus Gloriae Mundi. D. Bartholomaei Cassanaei. Fran-

cofurli ad Moenum, Impensis Sigismundi Feyerabendij. A. D.

1579. 2
/3

P. ÜFFENBACII.
(Bartschj T. IX. p. 577.)

55 Portrait des Sultan Mahomet, mit der Unterschrift: SVLDAN

MAHOMET PRIMOGEN1TVS filius sultani Amuratis III. Tur-

carum Imperator. Aö aetat. Suae 28. Aö. vero Domini 1595.

Oben rechts das Zeichen. Höhe 4 Z. 5 L. Breite 3 Z. 9 L.

Der Unterrand 1 1 L. Fehlt Bartsch. 2

W. HOLLAR.

56 Der grosse Kaizenkopf. Le vrav porlrait du chat du grand

Duc de Moscouie. (1661.) gr. 4. Parthey 2110. Die Jahr-

zahl abgeschnillen. 20

57 Portrait von Christoph Colerius, Senator Nerobergensis. Nach

G. Pencz. f. P. 1378. und Nachtrag Seite 633. Man

kennt nur noch zwei Exemplare. 50

> M. BODENEHR.

58 24 Bl. Das Alphabet mit mythologischen Figuren. S. Bott-

schild inv. In 4 Blättern, qu. 4. 2

G. F. SCHMIDT.

59 Portrait des berühmten Componislen G. F. Händel, f.

Jacoby 46, genau beschrieben von J. F. Linck im deutschen

Kunstblatt für 1851. Seite 38. Von der grössten Sel-

tenheit und fast allen Sammlungen fehlend. 100

60 Portrait von J. Law. H. Rigaud p. 4. J. 21. Vor

aller Schrift. 10

J. S. KLAUBER.

61 Porlrait eines Mathematikers. F. Bol p. Musee Napoleon.

f. Vor der Schrift. 2

*) Jobst Amman, Zeichner und Formschneider, Kupferätzer und Stecher. Von

C. Becker. Nebst Zusätzen von R. Weigel. Mit Holzschnitten und Register.

Leipzig 1854. in 8. 3 Thlr.



H. GUTTENBERG.

21262 Der junge Tobias mit dem Engel. S. Rosa p. Zu dem

Musee Napoleon, fol. Nürnbergische Künstler II. Heft.

Seite 81. No. 107.*) Vor aller Schrift. 2 l

/2

H. SCHMIDT.

63 Johannes der Evangelist, schreibend. G. Reni p. Das Ge*

mälde befindet sich in der Sehletter’schen Sammlung des

städtischen Museums zu Leipzig. 4. Vor der Schrift. 1

F. FÖRSTER.

64 Friedrich Wilhelm III., König von Preussen. Brustbild in

Oval mit Beiwerken. F. Gerard p. f. Mit offener Schrift

und auf Chinesisch Papier. 4

L. E. GRIMM.

65 Die Mährchenerzählerin. Composition zu: Kinder- und Haus-

Mährchen von Gebrüder Grimm. Radirt. kl. f. 1

T. BENEDETTI.

66 Marie Rulhven, van Dyck’s Gattin bei Blumen und Cupido.

A. van Dyck p. gr. qu. f. Vor aller Schrift. - 7

F. STÖBER.

67 Elisabeth, Kaiserin von Oesterreich. Brustbild in Oval. F.

Schrotzberg p. Chines. Papier, gr. f. 3 f

/3

M. STEINLA.

68 Sema Virgo a Pisce dicta. Die Madonna mit dem Fisch.

Raphael p. Eskurial. Roy. f.

Mit der Schrift 17 — Vor der Schrift 34 —
Vor der Schrift, Chines. Papier 36 5

/ö 3?6-

J. FELSING.

69 Christi Leichnam in der Grabeshöhle. H. Mücke p. Das

Orig.-Bild im heiligen Grabe zu Marienbad in Böhmen, qu. f.

Mit der Schrift 2 2
/3 — Vor der Schrift 7

E. MANDEL.

70 La Madonna Colonna. Raphael p. Königl. Museum zu

Berlin, fol.

Mit der Schrift 7 — Chines. Papier 8 — Vor

*) Die Niirnbergischen Künstler, geschildert nach ihrem Leben und ihren

Werken. Herausgegeben von dem Verein Niirnbergischer Künstler und Kunstfreunde.

II. Heft. Carl Guttenberg und Heinrich Guttenberg, Kupferstecher. Nürnberg

1823 . 4 .
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Pfa-

der Schrift 14 &?£. — Ebenso und auf Chines. Papier

16 &?£. — Epreuve d’artisle 28 &?£. — Ebenso und auf
Chines. Papier 32 &>£.

21271 Portrait von Dr. F. Kugler. A. Menzel del. f. l */3

L. GRÜNER.

72 La Madonna de’ Ansidei. Raphael p. Gallerie des Herzogs

von Marlborough zu Rlenheim. gr. f.

Weiss Papier 14 £7?£. — Chines. Papier 21 3%. — Vor

der Schrift iveiss Papier 35 &£. — Ebenso und auf Chines.

Papier 42 3%.

F. KNOLLE.

73 Madonna mit Kind. A. Correggio p. Gallerie zu Söder, f.

Mil der Schrift 4 &?£. — Chines. Papier 6 — Vor

der Schrift 8 &?£. — Chines. Papier 1 2 — Probedrücke,

Proofs oder Epreuves d’arlistes 16 &£.

74 Wilhelm, regierender Herr zu Braunschweig -Lüneburg, im

milit. Costüm in ganzer Figur. G. A. Barthel p. gr. f. 4

CH. L. SCHÜLER.

75 Ein Engel- Es trägt ein Engel die Thränen der Unglücklichen

in den Himmel. M. E 1 1 e n r i e d e r p. f. 1

J. G. F. POPPEL UND KURZ.

76 Panorama von Hamburg, vom St. Georgs-Thurm gesehen.

J. Gottheil del. Stahlstich. Schmal qu. roy. f. 3

H. SCHÜTZ.

77 2 BL Bacchus und Ariadne auf Naxos (von Genien dargestellt);

Genien aus dem Gefolge des Bachus. ß. Genelli inv. Chines.

Papier, qu. f. 1
4
/s

FR. ZIMMERMANN.

78 Die gewährte Bitte. A. Wiechmann p. Neue Pinakothek

zu München, f.

W. WITTHÖFT.

79 Der schwarze Kehr -König (Essenkehrer). Karst p. Ton-

druck. gr. f. 3

F. WEBER.

80 Johannes der Täufer als Rind. Ich bin die Stimme etc. M.

Artaria del. 4.

Weiss Papier 1 ^5 5?£. — Vor der Schrift 2 2
/ä &£•

81 Elisabeth. Weibliches Brustbild. F. Winter halt er p.

Chines. Papier, f. 373
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F. BRETSCIINEIDER.

21282 Die Lessingslalue zu ßraunschweig, nach dem Modell von

E. Rietschel. f.

Weiss Papier 1 — Chines. Papier 1

7

2

C. GEYER.

83 Ein Mönch in der Zelle. F. Beer p. f.

ALLGEYER.

84 Christus auf dem Meere und Petrus. Kleingläubiger, warum

zweifeltest du? Matth. XIV. Vers 31. Heinemann del. f.

173

3

N i e d e r 1 ändische.

L. VAN LEYDEN.

85 Eulenspiegel mit der Familie, oder der berühmte Eulenspiegel.

1520. 4. B. 159. 500

Ich vermulhc dass diess Exemplar, eines der kostbarsten

Blätter meiner Kunslcalaloge , das des Bürgermeister Six,

dann Marolies, Marielle, Sl.-Yves ist and welches in neuerer

Zeit Baron Verslolk van Soelen und Baron Harold besass.

Beigelegl sind die von Bartsch beschriebenen 3 Copien, davon

die eine die am meisten bekannte von Hondius; eine beigefügte

Ate, Bartsch unbekannt gebliebene, ist eine radirte aus neuerer

Zeit PresleVs Arbeiten ähnlich.

86 Das Ornament mit den Fischköpfen. 1527. 8. B. 161. 2

C. M'ATSIS.

87 Balhseba im Bade mit ihren Frauen. 1549. qu. f. B. 7.

Ein Hau p thla tt. 15

AERTGJEN CLAEYSSEN (ALLARD CLAASZEN, CLAESSEN).

88 Der Hirt und die liegende Nymphe. Copie nach Marc-Anton’s

Blatt, B. 429. Oben links das Zeichen. Höhe 2 Z. 9 L.

Breite 1 Z. 11 L. Fehlt Bartsch. 3

I. II. WIERX.

89 Portrait Phil ipp’s II. von Spanien. Aelatis 59. 1586. gr. f.

Ein Ha uplblatt in altem Ah drucke. 8

A. HECKIUS, Goldschmidt und Kupferstecher.

90 Versammlung von Göttern auf Wolken. Oval. kl. 8.
2
/3
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PETRUS A MERICA, gewöhnlich genannt MERECINUS oder

MIRICENYS.

21291 Der schlafende Krämer von kurzweillreibenden Affen um-

geben. P. Breiig hei in v. H. Cock exc. 1562. Mit dem

Zeichen, qu. f. Ein Haupt bla tt. 1

Ueber diesen Künstler, deutsch Peter von der Heyden, holl.

P. v. d. Eyden, franz . P. de la Bruyere, siehe v. Aufsess

Anzeiger für 1855 No. 8, 10., für 1856 No. 6.

H. GOLTZIUS.

92 Die Pieta, in A. Dürer’s Manier. 4. B. 41. Erster Ab-

druck vor der Jahrzahl, wie bei van der Dussen

u n d Eins iedel. 15

93 Portrait eines Mannes, nach H. Goltzius. 4. B. App. 84. 2
/3

Man kennt ein Exemplar, welches alt schriftlich J. van
de Velde bezeichnet ist und dürfte das Blatt auch von die-

sem gestochen sein.

R. ä PERSYN.

94 Portrait von Ariosto. Tizian p. J. S a n d r a r t del. et exc. f. 2

JAN LUTMA D. J.

95 Mer heil. Johannes. G. Reni p. Cabinet de Reynst. Ge-

punzt. f. 2

96 Büste des Dichters Vondel. Gepunzt. f. 2

P. HOLSTEYN.

97 Portrait des Dichters und Historiographen J. Cools, Brustbild in

Oval mit Umgebung. Mit angedruckter Schri ftplat te. f. 1

C. VISSCHER.

98 Aeneas flieht mit seiner Familie aus Troja. Nach B. Breem-

berg. qu. 8. ßasau 54; Smith (Cabinet de V Amateur von

Piot und Villot, IVe Annee, 8e livr.) No. 70. 6

99 Viehslück, im Vorgrunde rechts eine nähende Hirtin, in der

Mille zwei Ochsen, an deren einen sich ein Hirt lehnt, vor

diesen vier Schafe, links nach hinten ein Ochse und zwei

Schafe, und vorn ein saufender Hund. Nach N. Berghem.

Breite 11 Z. 10 L. Höhe 8 Z. 8 L. Dieses anschei-

nend unvollendet gebliebene Blatt gehört zu einer

numerirten Folge von 4 Blättern nach N. Berghem,

C. Du Jarclin und VY. Romeyn, deren übrige von J.

Visse her sind, dieses jedoch dem Cornelius Vis-

scher mit allem Recht zuzu sch reiben sein dürfte.
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Das Blatt selbst ist beschrieben in de Winter’s

Catalog von ßerghem unter No. 186 und inBasan’s

Catälogue pag. 52. 2

21300 2 Bl. Porlrails von Henricus und Helena Leonora du Boys.

A. van Dyck p. f. Basan 17. 18.; Smith 5. 6. Dritte

Abdrücke mit der Adresse von Cooper und der Angabe, dass

sieb die Gemälde in der Sammlung von J. D. Somers befinden. 1 V2

1 Roberlus Junius. f. Basan 32. Zweiter Abdruck mit Ro*

byn’s Adresse. 3

L. VORSTERMAN D. A.

2 Portrait von Thomas Howard, Herzog von Norfolk. H. Hol-

bein p. f.
* 2

P. PONTIUS.

3 Portrait von Don Carlo Colonna. A. van Dyck p. f. W.

151. Frühester Abdruck mit der Adresse von M.

van den Enden und vor den veränderten Worten
in der Unterschrift. 10

4 Portrait von Iuanes Grafen von Nassau. Idem p. f. W.

184. Zweiter Abdruck mit der Adresse von van

den Enden. 5

C. GALLE D. J.

5 Portrait des Grafen G. H. von Pappenheim. A. van Dyck p.

f. Erster fast einziger Abdruck vor der Schrift. 10

H. HOND1US D. J.

6 Portrait der Königin Maria Eleonora von Schweden. Brustbild

in Oval. J. Hoefnagel p. H. Hondius exc. (et sc.)

1629. gr. f. 2

M. NATAL1S.

7 Portrait der Fürstin Ernestina de Ligne. A. van Dyck p.

J. Meyssens exc. f. Erster Abdruck mit der Ori-

ginal-Adresse. 2 V2

A. BLOOTEL1NGH.

8 Portrait von Lord Edward Mounlague, Viscount Hinchingbrooke.

Brustbild in Oval. P. Le ly p. f. 1 Vs
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Italienische.

UNBEKANNTER ALT - VENETIANISCHER MEISTER.

In der Manier der Taroc-Karten.

21309 Emblematische Darstellung, oder die Allegorie auf den

Papst und den Kaiser und die europäischen Regierungen jener

Zeit. Höhe 7 Z. 11 L., inclusive des Unterrandes von 5 L.

;

Breite 5 Z. 3 L. B. 8. 200

Von diesem kostbaren und einem der merkwürdigsten alten

italienischen Stiche giebt es eine Wiederholung , welche

Bartsch, T. XIII. pag. 110 unter No. 8. nach dem auf

der kais. Hofbibliolhek zu Wien beßndiichen Exemplare be-

schrieben hat. Der Anfang der Unterschrift auf unserm

trefflichen Stiche lautet z. B.: PROFECIÄ DELA SIBILLA
T1B VRTINA TROVATA etc. Ein zweites Exemplar befin-

det sich im britischen Museum, von welchem Oltley in seinem

Prachtwerke der Facsimile- Specimens of rare and curious

Engravings by old Masters. London 1828, eine Copie ge-

geben hat.

L. DA VINCI.

10 3 Bl. Scheiben mit Stickmuster, oder Schniirenversehlingungen

auf schatlirtem Grunde.

a) In der Mitte ein rundes weisses Schild mit der Um-

schrift: ACADEMIA LEONARDI, und der Inschrift VI . CI.

Höhe der Platte 10 Z. 9 L.
,

Breite der Platte 7 Z. 9 L.

Fast übereinstimmend mit dem Dürer’schen Holzschnitt, B. 142.

b) Mit der Umschrift ACADEMIA LEONARDI, nämlich oben

ACA, rechts nach oben DE, rechts nach unten MIA, unten

LEO, links nach unten NAR, links nach oben DI, und in der

Milte VICI. Höhe der Platte 10 Z. 10 L., Breite der Platte

7 Z. 9 L. Fast übereinstimmend mit dem Dürer’schen Holz-

schnitt, B. 143.

c) In der Mitte ein sechseckiges Schild mit der Inschrift:

ACADEMIA LEON . ARD1 V1N. Höhe der Platte 1 1 Z. 1 L.,

Breite der Platte 7 Z. 10 L. Fast übereinstimmend mit dem

Dürer’schen Holzschnitt, B. 144. 100

Dieser Blätter gedenkt Vasari folgendermassen: Oltreche

perse tempo ßno a disegnare gruppi di corde fatli con or-

dine, e cha da un capo seguissi lulto il reslo fino all’ altro,

tanto che sempiessi un londo; che se ne vede in istampa
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uno difficillissimo e mollo hello, e nel mezzo vi sono queste

parole : L e on ar dus Vinci Accademia, und fügen die

Herausgeber der neuen Ausgabe des Vasari, Florenz, Mon-
nier. 1851. f., folgende Anmerkung bei: Queslo ingenioso

inlrecciamenlo di corde, denlrovi non Leo nar dus Vinci
Accademia, ma Leonarde Vinci A cademia, e riporlato

dall' Amoretli in fronte alle Memorie che gli scrisse sopra

Leonardo; e se ne ha un anlica slampa in legno , creduta

di Leonardo slesso. Vergleiche auch Zani (Enciclop. P. I.

Vol. XIX. p. 266: Le tre stampe disegnate di sua mano
porlano ognuna a lellere majuscole romane: Accademia di

Leonardo Vinci), Gailenberg, Nagler Seile 300 etc.

Unseres Dafürhaltens sind diese äusserst seltenen, jetzt fast

einzigen Blätter aus der von Leonardo da Vinci neu gegrün-

deten Academie zu Mailand, in welcher ja alle Künste ge-

pflegt wurden, hervorgegangen.

M. Ä. RAIMONDI.

21311 Der alte und der junge Bacchus. Nach dem Basrelief in

der Villa Albani und der Zeichnung von Raphael. 4. B. 294. 16

AUS MARC • ANTON’S SCHULE.

12 Christus, richtiger Petrus, welcher den Giehlbrüchigen heilt,

gr. qu. f. ß. T. XV. pag. 16. No. 5. Bartsch giebt an,

dass es nach P. del Vaga sei, und scheint es, als wenn es

nach einem unbekannten Meister aus Raphael’s Schule sei; es

ist in neuer Zeit, als nach Raphael, von einem Italiener ge-

stochen worden. Erster Abdruck vor der Adresse

vonOrlandi. 2

A. DE MUSIS, genannt AGOSTINO VENEZIANO.

13 Der Zug des Silen
,

nach Raphael’s Zeichnung im Cabinet

Crozat und Tallard. kl. qu. f. B. 240. Vor der Adresse. 30

R. MORGUEN.

14 Mater divinae gratiae. B. Tis io, genannt Garofalo p. f.

Mit Nadelschrift. 8

A. PEREETTI.

15 Madonna di Morillo. ß. Murilio p. Gallerie Pitti. Chines.

Papier, fol. 4

ELENA PEREETTI.

16 Incoronazione della Madonna. Fra Angelico da Fiesoie p.

Galleria dell’ Accademia di Firenze. Chines. Papier. Roy. 4. 1

La Crocifissione. Fra Angelico da Fiesoie p. Das

4 *

17
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Gemälde in der K. K. Akademie zu Florenz. Rund f. Cliines.

Papier. 1

D. CHIOSSONE.

21318 Dante Alighieri. Gurlelbild. Giotto p. Cappella del

Podeslä in Firenze. Cliines. Papier, fol. 1

A. LAURO.

(Maler in Turin).

19

La Medilazione. Träumendes Mädchen mit Hund in einer

Waldparlhie. Nach dem Leben. Aeusserst zarter Stahlstich,

qu. f.

Mit der Schrift 3 &S- — Vor der Schrift 6

Französische.

P. LOMBART.

20 Madonna mit dem Christuskinde und Johannes. G. Reni p.

gr. qu. F. Vor der Schrift, bloss mit dem Wappen
und den Namen der Künstler. 5

N. D0R1GNY.

21 Die berühmte Transfiguralion des Raphael. Roy. f. Aeus-

serst seltener Abdruck vor dem Worte: Eq. d. h.

E q u e s
,
vor de m Namen des Stechers. 36

M RLOT.

22 La Vanile, oder das junge Weib mit der Blume. L. da

Vinci p. f. 2 !
/2

P. MERCURJ.

23 Les Moissoneurs, nach L. Roberts berühmtem Rüde. qu. f.

Probedruck vor der Schrift, bloss mit den Namen
der Künstler in Nadelschrift, und selbst vor dem
Namen des Druckers Chardon. 80

P. CHENAY.

24 Le Larmoyeur. Doch unser Graf — was tliät er itzt? Vor

ihm der todle Sohn etc. Aus Graf Eberhard der Greiner

von Schiller. Ary Sch eff er p. Musee du Luxembourg.

1856. qu. f.
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Englische.

VV. WOOLLETT.

21325 Landschaft mit Ruinen und Figuren, oder die Eremitage

zu YVarkworth. T. flearne del. qu. f.

W. ANG4JS.

26

Tobit and the Fish. A. Elzheim er p. gr. qu. f. Passa-

vant 12.

2 1

/*

2

Maler-Radirimgen.

Deutsche.

M. ZIMMERMANN.

27 Triumphwagen mit dem Kaiser, von allegorischen Figuren um-

geben. Allegorie auf den westphälischen Frieden den 24.

October 1648. Fliegendes Blatt mit Inschriften und Versen

in Typendruck. Radirt durch Martin Z immer mann, Kunst-

führer in Augspurg. fol. 2

Von diesem Künstler, nach welchem Hollar gestochen hat,

kennt man bisher kein radiries Blatt.

G. PEHAM.

28 Venus mit Satyr und Liebesgöttern in einer Landschaft, qu. f. 1
J

/2

Bartsch T. XIX. pag. 185. No. 6. hält dies Blatt für

die Arbeit eines unbekannten italienischen Künstlers mit dem
Monogramm P. P., welches in neuerer Zeit, jedoch fälschlich,

dem G. Peruzzini und dem G. P. Possenli zugeschrieben wird.

M. MER1AN D. J.

29 Büste eines Kindes. Mit dem Namen. 8. J

/3

F. MEYER.

30 Landschaft mit einem grossen Fasse, in welches Wasser aus

einem Felsen rinnt, ein Mann ist beschäftigt, das Spundloch

zu öffnen, während dem aus dem unteren Theile das Wasser
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schon herausfliesst. Eine Allegorie. In einer runden Ein-

fassung. 4. Fast unbekannt. 2

C. M. TUSCHER.

21331 Der alte Pächter und das junge Paar. 1743. qu. f. 1

F. SIGRIST.

32 Die Heilung des alten Tobias. Mit dem Namen des Künst-

lers. f.
J
/2

C. L. AGRICOLA.

33 Landschaft mit Diana und ihren Nymphen im Bade, und Ac-

täon. Das Motiv aus T. de Bry’s Blatt. Mit dem Zeichen

C.L.A. kl. qu. 8. Sehr selten. 2

34 Satyr und eine nackte weibliche Figur auf einem Ruhebette.

QV1D NON MVNERIB9 FAC1T INSATIATA LIBIDO. Mit dem

Zeichen C.L.A. fe. kl. qu. 8. Sehr selten. 2

J. A. THIELE.

35 Grosse Landschaft, Ansicht bei Dresden, welche Stadt den

Hintergrund schliesst. Im Vorgrunde rechts ein hoher wenig

belaubter Baum, dabei drei Figuren, die eine ein Weib mit

Tragkorb in Unterredung, links ein Herr mit Perrücke und

einem Stock in der Hand einem Armen Almosen reichend.

Im breiten Unterrande Plallenschmutzflecke. Ein Aetzdruck

dieser unvollendet gebliebenen Platte und zeither unbekannt.

gr. qu. f. 2 V2

J. G. WINTTER.

36 Das Werk dieses Meisters und glücklichen Imitators Ridinger’s,

bestehend in 137 Bl. Hirsche in Landschaften, andere Thiere,

Thierfabeln, Genrebilder etc. Dabei des Meisters eignes Por-

trait in Schattenriss mit Umgebung. In verschiedenem meist

kleineren Format. Die meisten Blätter sehr selten. 15

J. J. KOLLER.

37 Portrait des Frankfurter Raths J. J. Moors, in Medaillon mit

Beiwerken. 1777. gr. f. Vor aller Schrift. 1

FERD. KOBELL.

38 Die Landschaft mit dem betenden Einsiedler, in Dietrich’s

Manier und bezeichnet: I). F. 1769. 4. Stengel 62. Sel-

ten und nicht in dem bekannten Werke des Mei-

sters. 2
/3
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PH. J. LOUTHERBOURG.

21339 6 Bl. I. Suite de Soldats etc. 8. Erste Abdrücke,

bloss mit des Meisters Adresse.

40 2 Bl. La Tranquillile champetre, und la bonne pelite Soeur.

f. Betrügerische avant-la-leüre
,

d. h. mit beim Drucken zu-

gelegler Unterschrift, und welche hier nur aufgenommen, um

die Liebhaber auf diese Betrügerei aufmerksam zu machen.

J. C. REINHART.

41 Der junge Mann (J. Chr. Richter d. J. aus Meissen) und die

beiden Juden. 1786. f. Aetz druck, fast einzig.

42 Kleine Landschaft mit Fluss, Steg und Mühle. Im Vorgrunde

rechts vier Figuren in einem Kahne. J. C. Reinhart f. 1782.

qu. 8. Aeusserst selten.

J. MECHAU.

43 2 BI. Ansichten bei Rom, im Vorgrunde Figuren mit Eseln.

Romae 1797. Aquatinta, qu. f. Selten.

A. ADAM.

44 Schlacht zwischen Franzosen und Oesterreichern, aus dem Be-

freiungskriege. In der Mitte ein Trompeter zu Pferd, qu. f.

F. G. RUPPRECHT.

45 Malerischer Prospecl des Stadthauses von Bamberg, in Zee-

man’s Manier, qu. f. Aetz druck vor aller Schrift.

C. VOGEL VON VOGELSTEIN.

46 Hagar und Ismael. Mit dem Zeichen und der Jahrzahl

1848. 4.

47 Portrait von Aug. Heinrich von Weyrauch. Bezeichnet: C. V.

No. 2. 1850. 4. Chines. Papier.

W. MARSTRAND.

48 Die Zollvisitation, f.

C. HOLM.

49 Der Hühnerhund, im Wasser stehend, qu. 4.

C. WAGNER.
50 16 Bl. Landwirthschaflliche Radirungen auf Stahl. Von C.

Wagner, Hofmaler in Meiningen. 2 Hefte ä 8 Blatt. Mei-

ningen, 1856. gr. f.

J. FÜHRICH.

51 Die heil. Familie in gewerklicher Beschäftigung. 1857. qu. 4.

27*

7*

2

1

1 '/s

l'/3

l'/2

73

73

7*

73

75
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C. L. F. EZDORF.

21352 Fünfzehn Landschaften, in verschiedenem Format auf Chines.

Papier. München 1856. 2

E. GERHARDT.

53 Abtei Altenberg am Rhein. 1834. qu. f. Chines. Papier. 2
/s

F. THOMAS.

54 Ansicht von St. Leonarl bei Prag. 1851. qu. 4. V3

J. HÜBNER.

55 Der Vorhang des königl. Hoftheaters zu Dresden. Grössten-

theils in Umrissen, qu. f. */2

E. LEUTZE.

56 Indianer-Krieger, auf einem Baumaste stehend. 8.
J

/2

Niederländische.

P. FEDDES VON HARLINGEN.

57 Der Leichenzug des Prinzen Wilhelm Ludwig von Nassau.

In 4 Blättern in gr. qu. f. Mit der Adresse von C. J. Visscher.

Sehr selten. 18

A. EISENHOET oder EISEN1IOUT.

58 Portrait von Henrich Weslphal. In Oval mit Beiwerken. 1585.

Grabstichelblatt, f. Mit grüner Farbe gedruckt. 1-
f
/s

GERTRAUD ROGHMAN.

59 Het Hoff van de Graeff van Solms, eertyts van de Bisschoppen.

qu. f. Zweiter Druck mit der Adresse von J. Oltens. 1
*/2

J. G. BRONCHORST.

60 Portrait des Geschichtschreibers J. de Laet. f. B. 9. 8

61 Portrait von M. de Merwede, Heer de Clootwyck. Achteckig

" f* Weigel, Suppl. zu Bartsch 32. 8

62 Die Anbetung der Könige, nach C. P o e 1 e n b ur g. f. Weigel,

Suppl. zu Bartsch 25. Unvollendeter Abdruck, vom
Meister mit Tusche lavirt. 15

REMBRANDT.

63 Die Badenden. 1631. qu. 4. B. 195. Alter zweiter

\
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<%•

Abdruck mit dem runden Flecke, und mit dem

Worte BAD. 2

V

2

21364 Madonna mit dem Kinde auf Wolken. 4. B. 61. Mil

Plattengrat. 2

65 Das pissende Weib. kl. 8. B. 191. 20

66 Die Zigeunerin mit der jungen spanischen Prinzessin im Walde.

(La pelile Bohemierme Espagnole.) Scene aus dem Schau-

spiele von Tengnagel, siehe meinen Kunslcatalog No. 17930 a.

4. B. 120. 100

67 Das junge Paar im französischen Belle. (Le Lit ä la fran-

Qaise.) kl. qu. f. B. 186. Zweiter und fast einziger

Abdruck auf Chinesisch Papier. 200

ANONYMEB MEISTER AUS BEMBRANDT’S SCHULE.

68 Die Ruhe der heiligen Familie auf der Flucht nach Aegypten.

8. B. T. II. pag. 97. No. 6. Sehr selten. 1

J. G. VAN VLIET.

69 Der Mathematiker in seinem Sludirzimmer. 4. D. 50. Erster

Abdruck mit den spitzen Ecken. 3

70 Dasselbe, dritter Abdruck mit der Adresse von C. Danckerts. 4
/2

71 Die Familie. 4. B. 56. Erster, Bartsch unbekann-

ter Abdruck mit den spitzen Ecken. 3

P. F. DE GREBBER.

72 Christus und die Samarilerin am Brunnen, f. Bartsch Cat.

de Rembrandt No. 68. 8

P. C. VERBEECQ.

73 Ein orientalisch gekleideter junger Mann in ganzer Figur.

1639. Oval 8. ß. ( Catalogue de Rembrandt) 86. Auf

Pergament. 2 V2

JAC. LUTMA D. J.

74 Ungenanntes Portrait der Prinzessin Maria, Gemahlin Wil-

helm’s II. von Oranien und Tochter Carl’s I. A. de Bäcker

p. f. 12

ANT. GOUT.

75 20 Bl. Malerische Ansichten aus Schweden und Russland, mit

dem Titel in Initialen: Regiones Sveciae, Ruslandiae, et

Moscoviae. Ant. Gout. Fee. Ilagae-Com. Henr. Ilondius ex-

cmU 1639. Dabei auch eine Audienz mit Ritterschlag mit

den Namen der Personen, z. B. Hr. Joachimij, Hr. Bas; ein
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anderes Blatt ist bezeichnet in Initialen: Lantschappen van

Svveden, Ruslandt, en Moscovien, und A. G. fecit 1639. Hh.

excud. Die Gegenden sind bezeichnet: z. B. Revel (jeden-

falls Reval), Narva, Ivanegrood, Labbeda Svnd etc. 8., qu. 8. 5

Dieser Meisler ist ganz unbekannt.

G. VAN SCHEYNDEL.

21376 Der Leichenzug des Prinzen Moritz von Oranien und Nas

sau, zu Delfft, 1625, in 4 Blättern. Mit der Adresse von N.

J. Visscher, 1626, Amsterdam, gr. qu. fol. Sehr selten. 18

P. NOLPE.

77 Der Leichenzug des Prinzen Friedrich Heinrich von Nassau.

Nach P. Post. In 30 Blättern in schmal qu. f. Sehr

seilen. 18

A. WATERLOO.

78 Der krumme Weg im Walde, qu. f. B. 115. Aetz druck

vor den Figuren. 30

HERKULES ZEGHERS.

79 Die Landschaft mit dem spitzen Felsen, qu. 8. Beschrieben

von Frenzei im Kunstblatt 1829, No. 19., unter No. 6. Fast

einzig. 50

T. VAN BABUREN.

80 Die Grablegung Christi, in M. A. daCaravaggio’s Ma-

nier. f. 5

AUG. HU1BERTSZ VERVEER.

81 Portrait des Raadpensionaris Johan de Wit. Brustbild. 4. 5

Erster Abdruck vor der Verkleinerung des Stiches (nicht

der Platte) , mit vier anstatt sechs Versen im Unlerrande,

Dus was ik etc. etc., und mit dem Monogramm A. D. an-

einander gefügt und V., und dem Zusatz sculp. im Unler-

rande rechts, anstatt des Monogramms an der Säule im Saale

des Hintergrundes rechts.

Der zweite Abdruck (siehe meinen Kunstcatalog, 25. Ablhl.,

No. 19692) gehört zu Baien s Beschreibung von Dordrechl
;

siehe No. 20843 meines 27. Kunstcatalog es.

Der Maler Verveer war Zeitgenosse der de Wit, lebte in

Dordrecht , und es ist sehr ivahrscheinlich , dass dies Blatt

ein Versuch seiner Hand ist, dem aber S. van Hoog straa-
ten nachgeholfen hat.

L. BAKHUIZEN.

82 Bewegte See mit Schiffen. Rechts im Vorgrunde ein Kriegsschiff
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(Dreimaster) mit eingezogenen Segeln .und gegen rechts wehen-

den Flaggen, mit zwei Reihen Kanonen versehen und der

Vordertheil desselben trügt als Verzierung den geflügelten

Drachen und Harpven. Links im Mittelgründe ein zweites

Kriegsschiff mit zwei Masten und vollen Segeln. Am Hori-

zont zwischen denselben ein segelndes Schiff und rechts im

Hintergründe eines dergleichen. Links am Rande sieht man

erhöhtes Ufer. Am Himmel links leichtes Gewölke. Unten

rechts liest man: Q%ßk. Breite 7 Z. 10 L. Höhe 5 Z. 6 L. 50

Bei der Vorführung dieses bis jetzt, was kaum erklärlich ist,

unbekannten Blattes (es müsste denn das Blatt beiPloos v. Amstel:

,,Een woelend Zee , mel verscheidene schepen, int verschiel een

hoog bergachlig Strand“ sein), das, was Conceplion angeht, an
Zeeman erinnert, wollen wir, wohl icissend, dass nur zu oft

Blätter diesem oder jenem berühmten Meister zugeschrieben

werden, welche die Negation sogleich bei dem Anblicke der-

selben in sich tragen , und als sogenannte Ergänzungen zu

Bartsch und anderen authentischen Quellenbüchern der Neu-

zeit ausgegeben werden, bei dieser Gelegenheit von Neuem
erklären, dass wir nur nach der sorgfältigsten Ueberzeugung

ein Blatt als das Werk dieses oder jenes Meisters ausgeben,

ohne fürchten zu müssen, wie es leider öfters geschehen ist

und geschieht, einen unheilbringenden Irrlhum zu begehen,

wie deren so viele in die praktischen Werke, Ergänzungen

zu Bartsch etc., besonders aus gewissenlosen Auclionscalalo-

gen leider nur zu oft schon übergegangen sind .

J. VAN CALL.

21383 43 Bl. aus der Folge der Rheinansichlen, Ansichten im

Haag etc. Admirandorum Quadruplex Spectaculum delectum

piclum et aeri incisum per Johannen) von Call. Petrus

Schenk fecit et exc. qu. 4. 2

Die Folge steht in meinem 19. Calalog unter No. 16663 und

ist hier von Neuem nur aufgeführt, weil die Blätter in dem vor-

liegenden Exemplar in verschiedenen Farben gedruckt

sind, eine Kunst, welche P. Schenk ausübte, von dem auch

grössere Blätter, Vasen, Thicre etc. bekannt sind, welche

man früher mit der farbigen Schabkunsl des Le Blon ver-

wechselt und sie diesem zugeschrieben hat.

S. FOKKE.

84 Der Leichenzug der Prinzessin Anna von Braunschweig-Lüne-

burg, Kronprinzessin von England und Gemahlin Wilhelms IV.,

den 23. Februar 1759 zu Delfft, nach P. C. la Fargue.

ln 16 Blättern. Schmal qu. fol. 4

5
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21385 Dasselbe, vor der Schrift und mit dem Text.

Haag, bei Gosse jun. 1759. 6

A. RADEMAKER.

86 300 RI. Malerische holländische Ansichten von Schlössern,

Burgen etc. etc. mit dem Titel* Kabinet van Nederlandsche

en Kleefsehe Outheden getekent en Int Köper gebragl door

A. Rademaker. I. II. Deel. Te Amsterdam hy Isaak Tirion. 4. 8

Erste Ausgabe ohne Text von M. Broverius von Nidek,

bloss mit dem Namen der Ansicht unter jedem Blatte.

87 20 RI. Spiegel van Amsterdams Zomer Vreugd etc. Miroir

des Delices dans la helle Saison d’Amsterdam vers les Villages

d’Amstelveen, Slooten et de la Chaussee, remonslrant leurs

Eglises, Maisons Signorales etc. etc. Dessignees et gravees

par Abraham Rademaker. (Avec Descript. poet. par G.

Tysens.) Amsterdam, L. Schenk s. a. qu. f. 3

88 30 Bl. Hollands Tempe verherelyket etc. — — La Hol-

lande en tout son Eclat et Beaule remontree par Trente ex-

cellentes Vues commencant d’Amsterdam, jusques ä Hartem

le long du Canal de Voylure, et de lä par de Spaarnewoude,

Spaarnedam jusques ä Marquetle. Avec leurs Eglises, Mai-

sons Seigneuriales, et autres Ornements de Terres. Dessignees

et gravees par Ahraham Rademaker. Avec une Descrip-

tion Poelique. Etant la Suite de la premiere Partie. Am-

sterdam, L. Schenk (1728). qu. f. 3

89 100 Bl. Hollands Arcadia etc. — L’Arcadie Iiollandoise ou

la fameuse Riviere de l’Amstel, represenlant toutes les Mai-

sons de Plaisance, les Maisons Seigneuriales; et les Villages,

siluez le long de ses Bords, s’etendant depuis Amsterdam,

par Ouderkerk, Abcoude, Baembrug, jusqu’a Loendersloot;

Revenant le long de l’agreable recreative Vue de la Campagne

de Welering. Represenlee dans cent Estampes, dessinees au

nalurel, et gravees en cuivre par Ahraham Rademaker.
Ornee d’une Description Poelique. Amsterdam, L. Schenk,

1730. f. 5

PH. ENDLICH.

90 Portrait des Grafen Heinrich von Moens, Herrn von Ravens-

berg etc. In Oval. f. 1

P. C. LA FARGUE.

91 Der Leichenzug der Prinzessin Marie Louise von Hessen-Cassel,
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Kronprinzessin von Oranien und Nassau, zu Leeuwaarden den

13. Juni 1765. In la Fargue’s Manier. In 22 Blättern

mit dem Texte. Schmal qu. f. 4

P. VAN DER GRIENT.

21392 Mondscheinlandschaft mit Wasser, und Boot. Mil dem

Zeichen, qu. 4. */3

D. VAN DEN TOORN.

93 15 Bl. Studien von Figuren, Köpfen, Thieren, Landschaften

etc., theils radirt, theils geschaht. Mil dem Titel: Verzame*

Jing van Afdrukken der nagelalene gegraveerde, geeiste en in

de manier van Zwarte-Kunst hewerkte Koperen Platen, welke

tot eigene Oefening en als uitspanning zyn vervaardigd door

Dirk van der Toorn, Mr. Zilversmit; op der 28. van

Ilerfshlmaand 1811, in den Ouderdom van 33 Jaren, te

’s Gravenhage overleden. Gedrukt den 14. Mei 1824. Da-

bei das Portrait des Künstlers. f. 4

BROUW.

94 Inquisilionsscene nach Kr einer, qu. f. 1

J. WEISSENBRUCH.

95 12 Bl. in zum Theil mehr oder weniger vollendeten Ab-

drücken, bestehend in Köpfen, Landschaften mit Gebäuden etc.

Dabei die Porlrails der Maler J. A. van der Drift, R. Craeij-

vanger und J. Hartogensis Bz. In verschiedenem kleineren

Format. 9

M. A. kuytenbrouwer:

96 Flusslandschaft. 1845. gr. qu. 8. V2

DE RUDDER und L. LEROY.

97 Ruine mit spielenden Soldaten. 4. Chines. Papier. 1

L. FLAMENG.

98 Interieur mit Katze. J. B. van Mo er inv. 1853. Chines.

Papier, f.
2
/3

99 Hirtenknabe. J. Portaeis inv. 1853. Ebenso, f.
2
/3

21400 Mutter mit Kind. Slallaerl inv. Ebenso, f.
2
/3

H. STOCQUART.

1 12 Bl. Landschaften mit Vieh. Chines. Papier, qu. 4., qu. 8. 8 2
/3

CH. ROCHUSSEN.

2 4 Bl. Landschaften mit Figuren und Vieh. Mit dem Tilelum-
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schlag: Elsproeven, Essais d’eau forte, parCh. Rochusscn.

Amsterdam 1855. qu. f.

C. ROCHUSSEN, C. SPRINGER, R. CRAEI.IVANGER, P. L. DUBOURCQ,

MARI TEN KATE etc. etc.

21403 24 Bl. Ueberschwemmungsscenen in Holland im J. 1855.

Mit dem Tilelumschlag: De Walerramp van 1855, door de

Leden der Maatschappij „Arti et Amiciliae“ afgeheeld in 24

op Staal geetste Plalen. Opgedragen aan zyne Majesteit den

Koning. Uitgegeven ten voordeele der hulpbehoevenden door

den Walcrsnood. Amsterdam 1855. f. 11

Die Zeichnungen sind von Folgenden: fl. A.van Trigt,

J. Pelgrom, J. F. Tack , A. Verheull, J. L. Sören-
sen

,
D. v. d. Kellen jun., Mari len Kaie, E. 'Koster,

C. Immer z e el , G. A. Rolh, und die Slahlradirungen von

Ch. Rochuss en , J. W. Kaiser , P. Kiers , C. Springer

,

D. J. Sluyter, R. Craeijvanger, C. E. Taurel, D.

v. d. Kellen jun., P. L. Dubourcq , H. S. Schölten,
Mari len Kaie, J. W. Kaiser

,
G. A. Rolh, J. L.

S ör e ns en und W. Gruyter jun.

JOS. HARTOGENSIS Bz.

4 3 Bl. Stadlansieht : Herinnering aan 22 July 1856 te Leid-

schendam. qu. 8. Tyrolische Landschaft. Haag 1846. Auf

Zink. 4. Portrait von Laurens Goster. 1846. 8. Chines.

Papidr. Selten. 1

Italienische.

A. FANTUZZ1
,
genannt ANTONIO DA TRENTO.

5 Die heilige Familie, von Heiligen und Engeln umgeben, f.

B. 1. 2

M. D’ANGELI, genannt TORPIDO DEL MORO.

6 Der Triumph des Neptun, qu. f. B. 7. 2

V CACCIANEMICI.

7 Das Weib mit den beiden Kindern. Nach F. Parmeggiano.

4. B. T. XV. pag. 47. No. 3.
l
/2

R. SCHIAMINOSSI.

8 Die Stigmalisirung des heil. Franciscus, mit 11 Randbildern.
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f. B. 58— 63. 64— 66. 67. 68. 87. Bartsch hat somit

diese Blätter vereinzelt, nicht als zusammengehörend, be-

schrieben. 1 */2

AN. CARRACCI.

21409 Der heil. Franciscus von Assissi. 1585. 8. B. 15. 2

G. RENI.

10 St. Philippus. 8. B. 47. 3

F. BRIZIO.

11 Die Ruhe der heil. Familie auf der Flucht, genannt die Ma-

donna mit der Trinkschale (Madonna della Scodella). A.

Correggio p. gr. I. ß. 4. Ein Hauplblatt in erstem

Abdruck. 2

V. STRADA.

12 Madonna mit dem Kinde auf Wolken. 4. B. 11. l
1
/*

13 Madonna mit dem Kinde auf Wolken in einer Engelsglorie.

4. ß. 12. lVa

ß. CASTIGLIONE.

14 Die Anbetung der Hirten, qu. 8. B. 9. 2

G. CARPJONI.

15 Die Mässigung. 4. B. 13. 1

F. TORRE.

16 Die Madonna mit den heil. Hieronymus und Franciscus.

Nach L. Carracci. f. B. 3. 2

H. G1MIGNANI.

17 Dem heiligen Augustinus erscheint die Madonna, f. ß. 3. 2‘/2

G. M. MITELLI.

18 Satyrische Darstellung. Ein sitzender Maler mit untereinander

geschlagenen Beinen, von fünf missgestalteten Figuren um-

gehen. Rechts ein Zwerg, eine Eule haltend. Oben die In-

schrift in Initialen: Qveslo che tiene la canella in mano e

il famoso giaiiin da capognano. Unten: Pietro de Rossi In-

venlore, und rechts Milelli f. Breite 15 Z. 3 L. Höhe 9 Z.

3 L. Fehlt Bartsch. */2

F. VACCARI.

19 12 Bl. Prospecte mit Ruinen und Baufragmenten. Mit dem

Titel: Prospettive dedicate all’ Illustriss. — — Sig. Cesare

Giuseppe Beccadelli. qu. 4. 2
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G. DIAMANTINI.

21420 Die Nacht. 4. B. 24.

21 Venus und Mars auf einem Ruhebette sitzend, links ein Liebes-

gott mit dem Schwert, und rechts ein anderer mit einem

Helm. Mit dem Namen des Meisters, der Dedicalion an J.

Slatharichi und der Adresse von P. Pagani. Höhe 8 Z.

Breite 5 Z. 6 L. Fehlt Bartsch.

G. F. MARCH ETTI D. J.

22 Gruppe aus der Darstellung im Tempel, nach P. Cagliari,

il Veronese. Mit der Dedicalion an die Mutter des Künst-

lers, Pragae 1689, 4.

B. BELLOTTO, genannt CANALETTO.

23 Vue du Roc, et Forleresse de Koenigslein du cote de i’Occi-

dent. gr. qu. f.

24 Vue des Ruinös des Faubourgs de la Ville de Dresde, entre

aulres, de la maison de Fürslenhof, pres du fosse, altenant

au faubourg de Pirna, gr. qu. f.

17*

2

7-2

1

1

Französische.

E. DUPERAC.

25 Das Fest auf dem Berge Testaccio zu Rom mit Stierheize.

Mit dem Namen des Meisters (Sslefano d’ perac Fecil). Diese

Angabe fehlt Robert-Dumesnil. gr. qu. fol. (Br. 19 Z. 8 L.

H. 14 Z.) Robert-Dumesnii 80. 1

J. CALLOT.

26 Das Christuskind, den Drachen erlegend, kl. 8. Meaume*) 3.

Zweiter Abdruck. 72

27 9 Bl. aus der Folge der Combats ä la Barriere, qu. f. M.

493— 501. 2

28 Die heilige Familie am Tische, genannt le Benedicite. 4.

M. 65. Erster Abdruck vor der Adresse. 3

*) Recherches sur la Vie et les Ouvrages de Jacques Callot, par M. J. Meaume,
Membre de l’Academie de Stanislas. I. Partie. Biographie. — II. Partie. Catalogue

de POeuvre. Nancy 1853. 57.
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CLAUDE GELLEE, genannt CLAUDE L0RRA1N.

21429 Der Tanz unter den Bäumen, kl. qu. f. Roh. Dom. 10.

Se*hr seltener zweiter Abdruck mit der No. 6 und

d e n s p i t z e n E c k e n. 15

R. VU1BERT.

30 Der Erzengel Michael mit dem Drachen. G. Reni p. Mit

dem Namen des Meisters und der Jahrzahl 1636. f. Von

Roberl-Dumesnil unbeschrieben und nur im Vorwort nach

dem Catalog von Paignon-Dijonval erwähnt. 1

P. SCALBERGE.

31 Christus am Oelberge. gr. f. Rob.-Dum. 6. 1 */2

P. DU BOIS.

32 a Landschaft mit Sturm, qu. 4. B. 3. 4

JOS. VERNET.

32b See - und Küslenansicht mit Felsen und Gebäuden, im Vor-

grunde Fischer. Mit dem Namen, qu. f. 5

N. TANCHE.

33 Die wandernde Dorf-Comödianten-Familie. 1769. qu. 4. Mit

der Adresse von Martinet. 1 */2

34 Eine ländliche Familie beim Tischgebet, die Mutter wehrt dem

Kinde ab. qu. 4. Mit der Adresse von Martinet. 1 */2

J. J. DE B0ISS1EU.

35

Die beiden Knaben, Seifenblasen machend, ln G. Terburg’s

Manier, qu. f. Rigal 25. Alter Abdruck auf bläuliches

Papier. 2 */2

36 Die Meierei. 1793. qu. f. Rigal 12. Le Blanc Manuel 29.

Alter Abdruck auf geripptes Papier. 2 V2

37 Le Moulin de Ruysdael. qu. f. R. 136. Le Bl. 136.

Alter Abdruck, ebenso. 3

L. LEROY.

38 Grotte de la Mer sauvage (Belle Isle). 1853. gr. f. Chi-

nesisch Papier. 2 2
la

39 Port- en -Bessin. 1852. gr. qu. f. Chines. Papier. l
2
's

E. BLERY.

40 Chene de l’elang de Lernay. 1852. qu. roy. f. Chines.

Papier, wie die Folgenden. 4

41 Chene au Bois de Bouilogne. 1855. gr. f. 2 2
[a

42 Le Tertre au Bouquet de Chenes. 1856. gr. f. 2 2
/3



72

21443 Les Moulins de Gresy en Savoye. 1856. gr. f. 2
2
/.?

44 Groupe aux Saules. 1850. gr. f. 2 2
/3

45 Landschaft mit grossen Bäumen, und Wege. Nach J.'

Ruysdael. 1851. qu. f. 2

46 4 Bl. Sites pitloresques : Vue du Chateau de Nemours, Le

Pont de Sassenage, pres Grenoble, Vallee de Gresivaudan,

ä Sassenage (Dauphine) und Rives de la Dore (Auvergne).

1850—52. qu. f. ln Umschlag. 5
1

/s

47 6 BL Plantes variees. 1847. 55. f. In Umschlag. 4

48 6 BL Planles variees, in kleinerem Format. 1851. 4. In

Umschlag. 4

49 12 BL Recueil de paysages ä l’eau forte. 1853. kl. qu. f.

2 Hefte in Umschlägen. 8

JACQUES.

50 Gefängniss mit einem Greise bei der Leiche seines Sohnes.

Nach Dubufe. qu. f. i/
g

CH. DAMOUR.

51

2 BL La Mare aux Saules, und le Repos aux Bois. Radirt

und Aquatinta, wie die Folgenden. Oval qu. f. Chinesisch

Papier, wie die Folgenden. 1 */3

52 Un Monastere en Sicile. qu. f. V-

53 Une Solitude en Egypte. Marilhat p. qu. f. V‘2

54 Landschaft mit Figuren verschiedenen Alters. D. Chacaton p.

qu. f.
!
/2

55 Landschaft mit hohen Bäumen und Figuren. Troyon p. f. V2

Englische.

S. HOWI TT.

56 50 BL Thiere in Landschaften. Howitt’s miscellaneous Et-

chings old and new. New Edition (London) 1812. qu. 4. 5

G. CUITT.

57 14 BL Alte Gebäude mit Staffage. Eighl Elchings of old

Buildings in the City of Chester und andere Ansichten.

Chester (1809. 10). f. 7

58 6 ßl. Dergleichen. Six Etchings of select Parts of Riveaux

Abbey, Yorkshire. London 1825. f. 6
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G. F. PERRY.

21459 9 111. Caruevale di Roma. 1828. qu. 8.

A. COOPER.

1

60 5 RI. Hunde, Esel etc. Studies from Nature; drawn and elched

by Abraham Cooper. Cliines. Papier. London 1824. 4. 4

DAVID C. READ.

61 13 Bl. Landschaften mit Staffage und Seestücke. Salisbury

1831. f. qu. f. qu. 4. qu. 8. Cliines. Papier. 15

EDM. GIRLING.

62 Fluss- und Dorfansicht mit Schiffen, oder die Ansicht von

Yarmoulh, der Hon. Charlotte Georgiana, Dovvager Lady ße-

dingfield gewidmet. Chines. Papier, gr. f. 272

H. W. WILLIAMS.

63 7 Bl. Landschaften. Six Etchings of local Subjecls from Na-

ture. Auf Tonpapier, gr. f. 3

Sciiwarzkunst,
Mezzotinto -Blätter.

PRINZ RUDERT VON DER PFALZ oder W. VAILLANT.

64 Das Portrait des Prinzen Rupert mit langem Haar und Feder-

hul, Hemdeukragen und Harnisch mit Panzerhemd. Er ist gegen

rechts gewendet und ähnlich dem bekannten Portrait mit dem

Fahnenstock; der Kopf ist jedoch mehr nach links gewendet

und etwas mehr nach oben gehoben, als es bei diesem der

Fall ist, auch ist keine Hand sichtbar. Die Arbeit ist ganz

in der Weise der Blätter des Prinzen Rupert, und

scheint das Blatt ganz unbekannt zu sein. Das Blatt ist 6 Z. 9 L.

breit und 5 Z. 10 L. hoch, und etwas knapp beschnitten. 20

W. VAILLANT.

65 Der Trompeter, welcher einer Dame einen Brief bringt.

G. Terburg p. Ein Hauptbiatt. 3

66 Madonna mit dem Kinde, welches sich an ihre Brust schmiegt.

Kniestück. A. van Dyck p. f. 2

5 *
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&
21467 Portrait von P. von der Hagen, Prediger zu Amsterdam.

A. Blotelingh exc. f. 1^2

68 Portrait eines jungen Weibes, in Oval, mit Bordüre. 8. Mit

der Adresse des Meisters. 2
/3

A. HOUBRAKEN.

69 Das Schäferpaar mit dem trinkenden Kinde, in einer Land-

schaft. gr. 4. 3

G. FIOET.

70 Heroische Landschaft, im Vordergründe drei Figuren, ein Mann

mit Stab, ein Weib mit einem Korbe, und einem Knaben mit

einer Handmühle gegen links gehend. Mit dem Namen des

Künstlers und der Adresse von N. Visscher. Breite 12 Z.

10 L. Höhe 9 Z. 3 L. Gegenstück zu dem von L. Grafen

Laborde in seiner Geschichte der Schwarzkunst beschriebenen,

und auch in meinem 10. Cataloge unter No. 11225 vor-

geführten Blatte. * 3

D. VAN BEUGHEM.

71 Portrait von Balthasar Bekker, Anno 1694. aetatis 60. Brust-

bild in Medaillon, f. Dieser Meister fehlt in Graf Laborde’s

Geschichte der Schabkunst. 2
/3

L. GAULTIER D’AGOTY D. J.

72 Repos de la Sainte Familie. A. Correggio p. In far-

biger Schabkunst. f. Ein Hauptblatt. 1

GARNIER.

73 Engel mit Rauchfass und Kerze. Ne ff p. Aquatinta mit Rus-

sischer Unterschrift. Oval gr. f. 5

A. MARTINET.

74 Das erste Lächeln. J. G. Meyer von Bremen p. gr. f. 4

75 Das sorgsame Töchlerchen. J. G. Meyer von Bremen p. gr. f. 4

H. SAGERT.

76 Schlaf Kindchen, schlaf. J. G. Meyer von Bremen p. gr. f. 4

77 Italienerin, Halbfigur. Th. Hellvvig p. Mezzotinto, qu. f. 2

C. GEYER.

78 Petite Friponne. P. E. Destouches p. Schletter’sche Gal-

lerie im Leipziger Stadt. Museum. Chines. Papier, gr. f. 3

A. I1EINZE.

79 Die erste Lüge. R. Jordan p. Das Gemälde bei H. P. G.

Kulenkampff in Bremen. G. Lüderitz del. Mezzotinto, gr. f. 4



M. SCHWINDT.

2i 480 Armes verlassenes Weib. S. Diez p. Das Gemälde im

Halberslädter Kunstvereins- Museum, f.

81

Das Mittagsmahl. Tb. Hellwig p. gr. qu. f.

Holz- oder Formsclmitte

Deutsche.

M. WOHLGEMUTH.

82

Das Wappen des Erzbischofs Rupert von Regensburg, Grafen

von Sponbeim. Die Heiligen Petrus und Paulus auf einem

Throne sitzend, neben Ersterem steht links der h. Wolfgang

mit Beil und Kirche, unten das Wappen des Grafen. Mit der

Unterschrift: Ruperlus — — Sponheim, f. 3

A. DÜRER.

83 Scheibe mit Stickmuster auf schwarzem Grund. Rund f.

B. 141. Zweiter Abdruck mit dem Zeichen. 2

84 Ein dergleichen, f. B. 142. 2

85 Dasselbe, erster Druck vor dem Zeichen. 4

86 Titelverzierung auf schwarzem Grund. Reich verzierter Bogen,

oben bei Säulen mit Opferpfannen zwei geflügelte Kinder, auf

beiden Seiten unten zwei sitzende geflügelte Kinder, deren

jedes den einen Arm auf einen grossen Apfel legt. Unten in

der Mitte M. D. XIX. Höhe 6 Z. 6 L. Breite 4 Z. 10 L.

Leider ist der Titel des Buches, zu dem sie benutzt, aus-

geschnitten. Ganz in der Manier des Kinderalphabeles, von

welchem einzelne Blätter in meinem Holzschnillwerk 6
9 und

16 s
Heft und in Dr. Naumann’s Archiv für die zeichnenden

Künste, II. Jahrgang, copirt worden sind, und bis jetzt un-

bekannt. 3

87 Der Schmerzensmann links und die verehrende Maria rechts

unter einem reich verzierten Portale stehend. Breite 9 Z.

8 L. Höhe 9 Z. 6 L. Fehlt Bartsch und Heller. 2
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L. CRANACH.

21488 Die Marter der h. Barbara, f. B. 70. Schuchardt 87.

89 Christus am Kreuz, links die Mutter Gottes zu Christus auf-

blickend und mit gekreuzten Armen, rechts Johannes mit ge-

falteten Händen und niederblickend. Höhe 7 Z. 10 L, Breite

5 Z. 6 L. Auf Pergament und all colorirl und jedenfalls

aus dem Kanon eines Missale, jedoch ohne Text auf der Rück-

seite. Fehlt Bartsch, Heller und Schuchardt.

GEORG BREW.

(Bartsch T. VII. S. 448. No. 29 der Monogramme.)

90 Christus am Kreuz, links Maria, rechts Johannes. Unten links

das Zeichen. Auf Pergament und all colorirt und jedenfalls

aus dem Kanon eines Missale, jedoch ohne Text auf der

Rückseite. Fehlt Bartsch.

MEISTER W.

(Bartsch, T. VII. p. 455.)

91 Der Engel Michael, in einer Wolkenglorie stehend und die

Wage mit Satan und einem Menschen haltend, in der Rechten

das Schwert. Unten das Zeichen. Höhe 7 Z. 1 L. Rreite 4 Z.

11 L.

Dies schöne Bild des originellen Meisters fehlt Bartsch.

H. HOLBEIN D. J.

92 Maria mit dem Kinde auf dem rechten Arme auf einem Throne

sitzend, links steht der heil. Ulrich und rechts die heil. Afra.

Oben auf dem Throne sitzen zwei posaunende Engel und

darüber oben in der Mitte ein Cherubim, in der linken Ecke

ein die Geige spielender Engel auf einem Delphin und rechts

ein dergleichen den üudelsack blasend. Unten das Augs-

burg’sehe und Liechtenau’sche Wappenschild (letzteres mit

einem schräg liegenden Balken) mit der Bischofsmütze dar-

über, nebst den beiden Stiftswappen der oben genannten

zweien Heiligen. H. 9 Z. 6 L. Br. 6 Z. 2 L.

Dieser zu dem höchst seltenen Graduale iuxta rilü

ecclesie Augusten, nuper accuralissime emedalü ( dieser Typen -

lext in rolh gedruckt befindet sich auf der Rückseite)
ver-

wandle wichtige Holzschnitt dürfte von Hans Holbein
d. J. sein und seiner frühesten Periode in Augsburg an-

gehören. Ich vermuthe, dass es derselbe Holzschnitt ist,

5

2

1 Va

4

6



welcher in dem Missale secundum rilum Augustensis ecclesie

elc., wo auch noch im Kanon ein Christus am Kreuz ist

,

Augsburg, Erhard Raldolt 1510. gr. fol. vorkomml (Zapf,

Augsburgs Buchdruckergeschichte, Band 2. S. 47. .Nr. XI.),

das auf Veranlassung des oben benannten Bischof Hein-

rich IV. von Liechlenau gedruckt worden ist.

Will man anziveifeln, dass der jüngere Holbein allzu jung
gewesen, um dies Blatt anzuferligen, dem ich freilich fast nur
entgegensetzen kann, dass die Conceplion von der Unbefan-
genheit und dem Humor des Meisters Zeugniss giebt und die

Weise des Schnittes nichts Widerstrebendes hat, so bleibt nur
ein Ausweg übrig, es dem älteren Bruder desselben, dem
Ambrosius Holbein

,
zuzueignen.

Der Meister hat einen älteren Holzschnitt , der jedenfalls

auch zu einem Augsburger Missale gehört, imilirl oder vor

Augen gehabt. Bei diesem sind oben anstatt der Engel Blätter

und Blumenarabesken ; unten dagegen neben dem Augsburger

Wappenschild das des Bischofs Friedrich von Zollern (Ho-

henzollern), vier Quadrate, deren zwei weiss, die anderen

schwarz; die beiden vorgenannten Sliflswappen befinden sich

mit darauf. Friedrich von Zollern wurde 1486 zum Bischof

gewählt und ist 1505 gestorben.

21493 Reiche Tilelverzierung, oben und zu den Seiten Krieger und

unten Scene aus dem Leben von M. Crassus, zwei knieende

Krieger bei einem hingesunkenen Feldherrn, deren einer ihn

tränkt, daneben zwei stehende zuschauende Krieger. Angewen-

det zu Luciani — Dialogi aliquot Graeci lepidissimi elc.

Basileae apud Valentinum Curionem, Mense Febr. An. M. D.XXI1.

H. 6 Z. 11 L. Br. 4 Z. 5 L. Fehlt in meinem Anhänge zu

Bumohr’s Holbein, und fast ganz unbekannt.

H. S. BEHAM.

94 Beiche satyrische Darstellung, Mönche in einem Netz gefangen

und von Teufeln dem Höllenrachen zugetrieben, wo ein Papst

präsidirt. Br. 18 Z. 2 L. H. 13 Z. 7 L. Fehlt Bartsch.

Auf Pergament.

H. WÄCHTLIN, genannt PILGRIM.

95 Alcon, die Schlange lödlend, welche sein Kind umwickelt

hatte. Clair-obscur von 2 Platten, f. ß. 9.

A. ALTORFER.

96 Die schöne Maria von Regensburg. Clair-obscur von fünf

Platten, f. ß. 51. Aeusserst seltenes Hauptblatt.
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Eine Copie davon befindet sich in der 13. oder 1. Supplement-

Lieferung meines Holzschnittwerkes.*) 50

21497 Die heil. Catharina. Sie steht auf dem Rade, auf welchem

ein Henkersknecht getödtet liegt, in ihrem rechten Arme ruht

das Schwert, in der linken Hand hält sie die Palme, und mit

beiden Händen ein Buch, aus welchem sie zu singen scheint.

Links ein Engel mit Harfe, und rechts ein anderer mit Orgel.

Engel halten über sie die dreifache Krone. Unten rechts das

Zeichen des Meisters. Höhe 6 Z. 2 L. Breite 4 Z. 2 L. 3

Dies Bartsch fehlende, geistvolle, unzweifel-
haft ächte Blatt zeigt noch wenig von der Ge-
schicklichkeit im Holzschneiden der späteren
Blätter dieses Meisters.

E. SCHÖN.

98 Der Ritter, unter einem reichen Portale sitzend, f. B. 33. 2

L. CRANACH D. J.

99 Das Wappen des Herzogs von Mecklenburg. Unten links das

Zeichen des Künstlers: die Schlange. Höhe 5 Z. 6 L. Breite

3 Z. 11 L. Mit der Unterschrift in Typen: E. H. G. V. V. G.

VLR1CH H. Z. MECKELNBVRG. und der Jahreszahl 1575. In

einem Passepartout von Arabesken. Höhe des Blattes 9 Z.

Breite 6 Z. f. y2

T. STIMMER.

21500 Ungenanntes Portrait des Mathematikers Dr. Stephan Brecli-

lel. 4. B. 8, welcher jedoch den Dargeslelllen nicht ge-

nannt hat. Das Zeichen des von Bartsch angegebenen Holz-

schneiders ist nach Brulliot das von H. Bocks berge r.

Erster Abdruck mit lateinischer Ueberschrift und

Unterschrift von 12 lateinischen Verszeilen. l
/2

1 Dasselbe, zweiter Druck, mit dem Namen des Dargeslellten und

fünf lateinischen Zeilen als Unterschrift. */3

2 Dasselbe, dritter neuerer Abdruck ohne Namen des Dargesteillen. */

6

*) Holzschnitte berühmter Meister. Eine Auswahl von schönen, charakteristi-

schen und seltenen Original - Formschnitten oder Blättern, welche von den Erfin-

dern, Malern und Zeichnern eigenhändig geschnitten worden sind. Tn treuen Co-

pien von bewährten Künstlern unserer Zeit und als Bildwerk zur Geschichte der

Holzschneidekunst herausgegeben von Rudolph Weigel. XII Lieferungen oder 72

Holzschnitte, 44 Seiten Text mit 2 eingedruckten Holzschnitten, Vor- und Nachwort

und Register. Leipzig 1851— 54. Fol., und XIII. bis XVI. Lieferung oder 1. bis 4.

Supplement-Heft, äl Holzschnitt in Clair-obscur, mit Text. Leipzig 1857. Fol. 48 Thlr.
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21503 Ungenanntes Portrait von F. von Gottesheim, einem der

Dreizehner des geheimen Regiments zu Strassburg. Gürlelbild

mit Miilze, von vorn gesehen, mit beiden Händen Handschuhe

haltend. Oval. Höhe 5 Z. 6 L. Breite 4 Z. 1 L. Fehlt

Bartsch. Erster Abdruck mit dem Namen und der

Jahreszahl 1592, in Typendruck. !
/3

4 Portrait von Jacob Taurellius, alias Oechsl. 1575. Aetatis 50.

In einer verzierten Bordüre mit dem Zeichen, links T und

rechts S. Höhe 6 Z. Breite 4 Z. 10 L. Einer der

besten der Originalform schnitte des Meisters und

Bartsch fehlend. 2
/3

DAVID KANDEL
5 Die Tafel der Cebes oder der Weg des menschlichen Lebens,

in Holbein’s Manier oder nach ihm. Oben: TABVLA CEBETIS.

Unten rechts an der Säule des Portals das Zeichen des Mei-

sters. Breite 15 Z. 2 L. Höhe 12 Z. 2 L. 1

V

2

Ein H aup tb lalt
,
Bartsch T. IX. p. 392 fehlend.

G. SCHARFFENBERG.

6 Panorama der Stadt Görlitz vom J. 1565. Nach Joh. Metz-

ker, Goldschmidt. Aus 6 Blättern bestehend, qu. Imp. f.

Neuer Abdruck.

ED. KRETZSCIIMAB.

7 Ein deutscher Waldteich. Nach einer Zeichnung in Kohle von

J. W. Schirmer, in Clair-obscur. qu. Roy. f. 5

8 Johann, König von Sachsen, in ganzer Figur stehend. F. Gönne

p. Chines. Papier, f. V2

A. GABER.

9 Christus am Kreuz. 0 Lamm Gottes etc. Michel Angelo

(Buonarroti) inv. Clair-obscur von 2 Platten, gr. f.
J

/6

10 Es ist vollbracht. Christus am Kreuz, Maria und Johannes.

J. Schnorr inv. 1854. f. V12

II. MÜLLER.

11 Portraits Friedrich Wilhelm IV. und Elisabeth Luise von

Preussen, Medaillons mit reicher Umgebung. Ich und Mein

Haus wollen dem HERRN dienen. L. Burger del. In Lang-

holz geschnitten. 1856. Chines. Papier, qu. Rol. f.
3
/5
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Niederländische.

L. VAN LEYDEN.

21512 Die ersten Eltern bei ihrem erschlagenen Sohne. Höhe

4 Z. 1 L. Breite 2 Z. 11 L. Fehlt Bartsch.

13 2 Bl. Moses heim feurigen Busche. Moses, Aaron und eine

dritte Figur; der erstere hält einen Zweig mit der Inschrift

Aaron. Oben gerundet. Höhe 3 Z. 5 L. Breite 2 Z. 5 L.

Fehlen ß a r l

s

c h

.

14 Männlicher Kopf mit grossem Bart und Hut gegen rechts ge-

wendet. Oben links die Jahrzahl 1521. Höhe 2 Z. 9 L.

Breite 2 Z. 5 L. Fehlt Bartsch.

15 4 Bl. Die Evangelisten sitzend und schreibend, dabei S. Lucas,

die Maria mit dem Kinde malend. Aus einem Buche. Auf

der Rückseite Golh. lat. Typendruck. H. 2 Z. Br. 1 Z. 9 L.

D. VAN STAR. (?)

16 Der reiche Mann und der arme Lazarus; jener sitzt rechts

von Dienern und Musikanten umgehen, dieser steht bittend

am Eingang der Säulenhalle und Hunde lecken ihm die

Schwäre. Links oben Gott Vater in Wolken, oben an einem

Täfelchen LV. 15. (Evangel. Lucä Cap. 15 [16].) Aus 2 Blättern

bestehend. Br. 17 Z. 9 L. H. 12 Z. 2 L.

Es sclteinl mir dies schöne Blalt, welches auch Zani be-

schreibt, dem D. v. Star (der vielleicht identisch ist mit dem

Glasmaler Dietrich zu Antorff, den Dürer in seiner Niederl .

Reise erwähnt), von welchem Oltley einen Holzschnitt bcsass,

eine Allegorie mit dem Zeichen und der Jahrzahl 1526, zu-

geiheilt werden zu können. Vielleicht ist es wie das Fol-

gende nach einer Visirung zu einem Glasgemälde.

17 Zwei Männer und ein Weih hei einem Spieltische, zu welchen

rechts ein Krieger und zwei andere Figuren treten und ihnen

Vorwürfe zu machen scheinen. Im Hintergründe links zwei

um Geld spielende Männer und ein Weih, das einen jungen

Mann verfolgt. Das Ganze scheint eine Scene aus dem Lehen

des verlorenen Sohnes darzustellen. H. 10 Z. Br. 8 Z. 9 L.

ln der Manier des vorhergehenden Blattes.

JOST DE NEGKER (DENECKER).

18 Die sitzende Schmerzensmutter mit sieben grossen Schwertern,

welche sich auf ihrer Brust vereinigen, mit sieben Rundungen.

l

1

2
/s

1

6

2
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Scenen aus Christi Leben, oben architecl. Verzierung nebst

Wappen mit Bändern mit lat. Inschriften. Unten 10 lat.

Zeilen. Omnipotes eine dcus etc. und unten rechts: Jost de

Kecker. Ein Ablassbild. f. Fehlt Bartsch. 2

11. GOLTZ1US.

21519 St. Johannes der Täufer. Clair • obscur von drei Platten,

f. B. 226. Vorzüglicher Abdruck mit dem Namen
von Willem Janssen als Drucker. Eine Copie befindet

sich im 8. Hefte meines Uolzschniltwerkes. 4

20

7 BI. Die Folge der Göller, nebst der dazu gehörigen Dar-

stellung des Magier. Clair -obseurs von 3 Platten. Oval f.

B. 232—238. 5 -

Italienisch e.

HIEBON. GBAND1 DA FEMARA,

oder der Meister ^3-0 mit dem leeren Täfelchen und der Jahrzahl 1538.

21 12 Bl. aus der Folge der Passion, fol. 8

Die Seltenheit dieser Folge schöner Composilionen , nach

deren Meister auch C. Ruina geschnitten hat, Hess es zu,

wenn auch einzelne Blätter defecl und die Folge unvollstän-

dig
,

sie hier aufzunehmen.

G1US. NICOLO, VICENTJNO.

22 Herkules den Nemäischen Löwen erwürgend, nach Raphael.

Clair-obscur von 2 Platten. Bartsch 17. Erster Abdruck.

Eine Copie dieses Hauplblalles befindet sich im 16. Hefte

unseres Uolzschniltwerkes. 4

G. SCOLARI.

23 Christus mit der Dornenkrone und dem Rohrslabe, oder Ecce

Homo. Halbfigur, gr. f Ein Ilauplblall. 3

F r a li z ö s i s c h e.

UNBEKANNTER MEISTER.

24

Christus am Kreuz; Blut fliessl aus den Wunden, links d

weinende Mutter Gottes stehend mit gekreuzten Armen, rechts

der weinende Johannes zu Christus aufblickend, er hebt den

6
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rechten Arm und hält mit dem anderen ein Buch. Auf Per-

gament und aus dem Kanon eines Missalc. f. 1

J. STELLA.

21525 Der Kindermord. f.
!

/2

Lithographien.

A. Schwarze«

J. BAUER.

26 Der erste Schluck. Kinderscene. C. Hohnbaum p. gr. f. i
2
/s

H. BELLANGE.

27 18 BL L’Ecole du Soldat. Recueil de Costumes Mililaires

dessines par H. Bellange. Paris, G. Engelmann. s. a. Ori-

ginal-Lithographien. f. 2

J. COGELS.

28 68 Bl. Vues d’anciens Chateau* et Monumens historiques de

l’Allemagne. Lithographes par J. Cogels. Original-

Lithographien. 17 Livr. ä 4 feuilles. Munic 1826. 30.

qu. L (Ladenpreis 34 6

A. DAUTHAGE.

29 Der schwere Entschluss. Kinderscene. F. Mallitsch p.

Chines. Papier, gr. f. l
2
/3

C. FISCHER.

30 Der Maler auf der Studienreise. F. Kils p. C. Fischer

und Mützel lilh. Chines. Papier, gr. qu. f. 3

31 August Böckh, sitzend. Kniestück. C. Begas p. Mit Fac-simile.

Chines. Papier, gr. f. 2

C. HASSE.

32 Der Erntesegen. Landschaft. Aller Augen warten auf dich etc.

Or ig in al -Lithograph ie. gr. qu. f.
5
/6

A. HAUN.

33 Norwegische Fischer. Gude und A. Tidemand p. Tondruck,

qu. Roy. f. 3
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J. DG MADRAZO.

21534 Madonna mit dem Chrisluskinde. Der Königin von Spanien

gewidmet. Original- Lithograp hie. f. I

J. MELCHER.

35 2 Bl. Nicolaus Friedrich Peter, und Elisabeth Pauline Alexan«

drine, Grossherzog und Grossherzogin von Oldenburg, stehend

in ganzen Figuren. Fr. Ka ulbach p. Chines. Papier. Roy. f. 8

C. PFEIL.

36 Die Einführung des Christenlhums durch den heil. Bonifacius

in Deutschland. Gedenkblalt zur eilfhundertjährigen Säcular-

feier 1855. Ph. Veit p. Tondruck, qu. Roy. f.
5
/e

TH. REHBENITZ.

37 Schleswig-Holstein im Herbste 1850. Allegorie. Orig.-Lith.

Chines. Papier, qu. f. i V

3

P. ROHRBACH.

38 Columbus verweigert die Abnahme seiner Ketten. C. L. Rosen -

fehler p. Chines. Papier, gr. qu. f. 3

39 Ein junges Mädchen von Bern. G. Burggraf p. Das Gemälde

bei Banquier Kerkow in Berlin. Chines. Papier, f. I 73

C. STEFFECK.

40 Russischer Schlitten; mit dem verst. Kaiser Nicolaus. Orig.-

Lith. gr. qu. f. 3

E. WEIXELGÄRTNER.

41 Eber, von Wölfen überfallen. F. Gauermann p. Tondruck.

Roy. f. 2 2
/a

42 Füchse mit dem Rauhe. F. Gauermann p. Tondruck. Roy. f. 2 2/3

43 Abtrieb von der Alpe. (Der Dachstein von Altaussee.) F. Gauer-

mann p. Tondruck. Roy. f. 2
2/3

44 Auf der Alm. F. Gau ermann p. Tondruck, gr. qu. f. 2 2/3

C. WILDT und MÜTZEL.

45 Die Bleiche. E. Meyerheim p. Das Gemälde im Besitz der

Herren Sachse & Co. in Berlin, gr. qu. Fol. 272

t
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He Farbige oder Chromolithographien,
auch andere Farhendruche.

BARDTENSCHLAGER.

21546 4 Bl. Reiche allegorische Darstellungen auf Rheinwein,

Mainwein, Champagner und Punsch. A. Schrödter inv. Die

Originalzeichnungen hei llrn. F. Falloü in Berlin, f. 10

L. HIRSCHFELD.

47 Vater-Unser. Mit Gott- Vater und Gott-Sohn, in reichster

ornamentalischer Verzierung. In vielen farbigen Platten auf

der Buchdruckerpresse hergestellt. Roy. fol. 2

A. KASELOWSKl.

48 Christus am Gelberge. Nach A. Kaselowsky. Oelfarben-

druck. gr. f. 10

F. KELLERIIOVEN.

49 Le Couronnement de la S. Vierge. Peint par le Frere Domi-

nicain Jean Angelico de Fiesoie, appartenant au Musee

Imperial du Louvre. F. Kellerhoven excudit. Lemercier impr.

gr. f. 16 2
/3

W. LOEILLOT.

50 Innere Ansicht des Mausoleums zu Charlottenburg. C. Graeb

del. gr. qu. f. 4

J. STORCH.

51 Das Deckengemälde der St. Michaelskirche in Hildesheim, in

2 Blättern in Imp. fol. Mit kurzen historischen Andeutungen

von Dr. J. M. Kratz, in 8. Berlin (1856). 7

52 Das Deckengemälde des M i che l- Angel

o

in der Sixtinischen

Kapelle. Pratesi del. L. Grüner dir. 2 Blätter in Oel-

chromolilhographie. gr. Imp. f. 14

Liebhaber-Radiranfren.

GRAF F. ALGAROTTI.

53

3 Bl. Köpfe und Figuren in Tiepolo’s Manier, und drapirte

antike Köpfe, Salyrköpfe etc. Mit dem Namen und der Jahr-

zahl 1744. kl. qu. f. 2



85

CHARLOTTE VON BARCKHAUS, geh. VON VELTHEIM.

21554 Ein Knabe mit einem Buch in der Hand, nach B. Bossi.

Mil dem Namen und der Jahrzahl 1773. kl. 8. */3

MARIE GRÄFIN VON CZERN1N.

55 Ein siebender Bauer, nach D. Teniers. Mit dem Namen:

Marie Cz. 4. V2

C. F. VON HEINEREN D. J.

56 Sein eigenes Portrail, in Medaillon. A. de St. Aubin del.

1770. 4.
' !

/3

AUGUST MATTHAEI.

57 Landschaft mit Fluss, in van Goyen’s Manier. Meinem guten

Vater am 5. Sept. 1309 gewidmet von Aug. Mallhaei. qu. 8. V*

CLEM. WENZESL. FÜRST METTERNICH -WINNEBURG.

58 Landschaft mit zwei jungen Frauen, nach S. Gessner. Be-

zeichnet: W. 8.
2
/a

59 Der erste Schiffer, nach demselben. Bezeichnet: M. W.

qu. 8. 2
/s

60 Basrelief mit Kräutern, nach demselben. 8. 2
/a

61 Ein Kameel. Bezeichnet M. W. sculp. Berlin 1806. qu. 4.
2
/3

62 Le Chateau d’Abo. In Umrissen. Bezeichnet: M. W. sculp.

Berlin 1804. qu. f.
2
/.3

63 Femme de Tzakoule en Moree. Tau re 1 del. M. W. sculp.

1804. In Umrissen, qu. 4.

64 Mamelouks preparant le Nargile dessine au Caire. Idem del.

d’apres nalure 1792. M. W. sculp. 1804. In Umrissen. 4.
2
/a

FÜRSTIN PAAR, geh. G. CAVRIANI.

65 Neun Ansichten von Pechin auf einem Blatte. Mit dem Namen,

qu. f. I

PRINZ RUPERT VON DER PFALZ,

Grossadmiral von England etc.

66 Beitierknabe, fast ganze Figur; im Hintergründe Fluss, Ge-

bäude und Figuren, ln Callot’s Manier, f. Siehe Warhurton,

Memoirs of Prince Rupert, London 1849. Fast ganz un-

bekannt. 15

F. A. C. PRESTEL.

67

Landschaft mit Wasser, Hütten und grossem Baume im Vor-

grunde gegen rechts. Nach einem bisher unbekannten Original-

blatte von A. v. Everdingen und mit dessen Zeichen. Im
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&
Unterrande gegen rechts: F. Prestel eop. (1852.) Zu Dr. Nau-

inann’s Archiv für die zeichnenden Künste, I. Jahrg. gr. qu. 8. */3

REBOURCENUS.

21568 Landschaft mit Flucht und Gebäuden, in Boissieu’s Manier.

qu. 4. V4

GRAF CHRISTIAN DETLEV FRIEDRICH VON REVENTLOW
UND CHRISTIANSAEDE.

69 Viehslücke, nach F. London io. Herrn J. A. Stuhlman ge-

widmet. Mit dem Namen und der Jahrzahl 1768. 4. */2

PRINZESSIN MARIE VON SACHSEN, GROSSHERZOGIN VON

TOSCANA.

70 Landschaft mit thurmähnlichem Gebäude, qu. 4. l
/2

X. M. C. VON SCHÖNBERG- ROTH SCHÖNBERG.

71 Parthie in Rolli- Schönberg, rechts ein rundes Gebäude. Mit

der verkehrten Unterschrift: X. Schönberg f. ad vivum, ge-

bohren den 20. Februar 1768. Rolh-Schönberg le 10 Aoüst

1840. Erster Versuch, qu. 8. V3

72 Eine dergleichen. Verkehrt bezeichnet unten: Roth-Schönberg,

und oben: X. S. f. ad v. 1840. qu. 4. ‘/3

73 Eine dergleichen, mit rechts aufsteigendem Wege. Unten ver-

kehrt ebenso bezeichnet, qu. 4. */3

STEPHAN FREIHERR VON STENGEL.

74 4 BI. Landschaftliche Prospecte. Mit dem Namen, qu. 8.
2
/3

75 Vignette mit Schild und Helm. qu. 8. ‘/s

76 Vignette mit Blumenguirlande. Adresse der Freifrau von

Stengel, qu. 8. ’/3

PRINZ C. H. VON STOLBERG.

77 Landschaft mit weiter Ferne, Mit dem Namen und der Jahr-

zahl 1784. qu. 4.
2
/3

PETER VISCHER.

78 Ansicht bei Chrischona mit betenden Pilgern. 1830. f. V2

79 Ansicht von Wildenstein. Dem Kunslverein in Basel gewidmet.

1830. 4. V2

GRAF A. M. ZANETTI.

80 Sieben männliche und weibliche Köpfe, in Parmeggiano’s Ma-

nier. Mit dem Namen, und Londini bezeichnet, qu. 4. V3
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Blätter der religiösen Scliule der
Malerei in Deutschland.

21581 Das Gebet des Herrn. F. Overbeck inv. et del. O.Speck-

ter lilli. Die Handzeichnung ist im Besitze des Herrn G. F.

Vorwerk, der nach derselben das von ihm gestiftete Glas-

gemälde in St. Catharina zu Hamburg bat ausführen lassen.

Zum Besten der evangelischen Gemeinde zu Offenburg heraus-

gegeben von dem Guslav-Adolphs-Verein in Hamburg. Ton-

druck. qu. roy. f. 1 */2

82 Die erste Firmung zu Samaria von den Aposteln Petrus und

Johannes. Aposlelgesch. VIII. 14 u. ff. J. Führich del.

J. Zilek sc. Die Original -Zeichnung bei Cardinal Nuntius

Viale Prela. Nebst Erklär.-BI. in deutscher, franz. und engl.

Sprache, gr. qu. f. 2 5
/g

83 Christus am Oelberge. J. Führich del. C. Hofmann sc.

gr. f. 1

84 S. Gregor der Grosse. L. Kupelwieser del. A. Petrak

sc. f. 72

DÜSSELDORFER VEREIN ZUR VERBREITUNG RELIGIÖSER BILDER.

85 XIV. Lief, für 1855. 12 Bl. in 8. und 12. auf 9 Bogen.

No. 114. Maria das Jesuskind anbeiend, nach G. Flatz von

F. Keller. No. 115. Die Auferweckung des Lazarus, nach

J. Settegast von F. Dinger. No. 116. Die Kreuzschlep-

pung, nach D. Mosler von R. Stang. No. 117. Salvator

mundi, nach Hemmling von Raphael. No. 118. Der h.

Stanislaus Kostka, nach D. M o s 1 er von F. V o g e 1. No. 119.

Der h. Lucas Evangelist, nach J. Overbeck von F. Keller.

No. 120. Der h. Conradus Eremit, nach A. Müller von

E. Rittinghaus. No. 121. Der h. Engelberlus, Archiepi

scopus coloniensis, nach C. Glasen von L. M a s s a u. No. 122.

Die h. Calerina da Sienna, nach Nie. de 11a Malrice von

F. Keller. No. 123. Der h. Bonavenlura, nach Fiesoie
*

von E. Rittinghaus. No. 124. Consurnatum est, nach

F. Ittenbach von Raphael. No. 125. Dolor meus in

conspectu meo semper, nach E. Steinl e von Raphael.

XV. Lief, für 1856. 11 Bl. in 4. 8. 12. No. 126. Die

h. Anna, Maria und das Jesuskind, nach Pinturicchio von
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F. Dinger. No. 127. Jesus unlcr den Sehriflgelehrlcn, nach

F. Illen hach von F. Vogel. No. 128. Die Geisselung,

nach I). Mosler von R. Slang. No. 129. Die' Abnahme vom

Kreuz, nach D. Mosler von R. Slang. No. 130. Maler ama-

bilis, nach L. da Vinci von X. Steife, ns and. No. 131.

Der h. Matthäus Evangelist, nach F. Overbeck von F. Keller.

No. 132. Die Enthauptung Johannes, nach E. Sleinle von

C. Müller. No. 133. Der h. .Sulpicius, nacli J. B. Budde
von E. Ritlinghaus. No. 134. Die h. Veronica, nach 1).

Mosler von E. Ritlinghaus. No. 135. Der h. Apollinaris,

nach J. Set legast von F. Dinger. No. 136. Die h. Olilia,

nach J. Setlegasl von F. Dinger,

ä Jahrgang 1 ^
Vergleiche No. 20534.

BERLINER VEREIN FÜR RELIGIÖSE KUNST IN DER

EVANGELISCHEN KIRCHE.

21586 2
S
Blall: Christus am Oelberge. Es erschien ihm aber ein

Engel vom Himmel etc. Luc. XII. 43. 44. E. P fannschmid t

erf. u. gez. Alb. Vogel p. 1855. Holzschnitt, gr. f.
2
/3

Vergleiche No. 20536.

Kimstvereinshlätter.

RHEINISCHER KUNSTVEREIN IN CARLSRUI1E.

87 Für 1853/54. 55. Die erste Communion. T. Schiiz p. Das

Gemälde beim Kronprinzen von Württemberg. E. D erlin g er

sc. Mezzotinto, f. 4

88 Für 1 855/56. Le Sommeil de Jesus (Madonna dcl Velo).

Raphael Santi p. Achille Martinet sc. Rund gr. f. 4

KUNSTVEREIN FÜR DIE RHEINLANDE UND WESTPHALEN

IN DÜSSELDORF.

89 Für 1855. Tinlorello am Todlenhelte seiner Tochter. L.

Cogniet p. Achi Ile Martin et sc. qu. 1. 8

HANNOVERISCHER KUNSTVEREIN.

90 Für 1854/55. Das Frühstück. Kind mit Hund. A. Stock -

mann p. Jouanin sc. Mezzotinto, gr. f. 5
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LEIPZIGER KUNSTVEREIN.

21591 Für 1854. Der Kindertanz. de Loose p. Das Gemälde

im Städtischen Kunstvereins-Museum. Geyer sc. Mezzotinto,

qu. roy. f. 5

RHEINISCHER KUNSTVEREIN IN MANNHEIM.

92 Für 1855/56. Le Sommeil de Jesus (Madonna del Velo). Ra-

phael p. Achille Martinet sc. Rund gr. f. 4

MÜNCHNER KUNSTVEREIN.

93 Für 1854. Das Schlachtfeld von Maralhon. K. Rottmann p.

L. Schöninger und F. Würthle galvanogr. qu. Roy. f. 5

94 Für 1855. Der Morgenkuss. G. Flüggen p. Das Gemälde

bei II rn. A. Plalner in Nürnberg. J. L. Raab sc. gr. f. 3 72

95 Für 1856. Die Symphonie von Reelhoven. M. v. Schwind
inv. J. Ernst sc. Roy. f. 6

ALBRECHT- DÜRER -VEREIN ZU NÜRNBERG.

96 Für 1855. Der Mönch und die Trauung. J. Mozet p.

A. Schult heiss sc. Aquatinta, gr. f.

VEREIN DER KUNSTFREUNDE IM PREUSSISCHEN STAATE

ZU BERLIN.

97 Für 1854. Sommerabend auf einem norwegischen Binnensee.

Gude und A. T idem and p. A. Haun lith. Färb. Tondruck.

qu. Roy. f. 5

98 Für 1856. Anbetender Engel in archit. Umgebung. Sanctus,

Sanctus, Sanctus Dominus est. A. Henning p. E. Mandel

sc. f. 5

SÄCHSISCHER KUNSTVEREIN ZU DRESDEN.

99 Für 1854. Die Christnacht. Gez. und radirt von L. Richter.

Chines. Papier. Roy. f. 3

21600 Für 1855. Die erhörte Bitte. (Mädchen mit Fruehlkorb

und Kinder.) A. Wich mann p. F. Zimmermann sc.

gr. qu. f. 3

6 *



Künstlerportraits.
Fortsetzung zu dem 27. Kunstcatalog.

A. Sammelnerke.

LXVII1. (Schattenseiten.) Schattenseiten der Düsseldorfer Künstler,

nebst verkürzten Ansichten ihrer letzten Leistungen. Ihren Kunst-

genossen von H. Ritter und W. Ca m p h a u s e n. 5 Hefte. Düssel-

dorf 1845. f.

Enthält folgende, von H. Ritter und W. Camphausen auf Stein

gezeichnete Portraits in ganzen Figuren, die Maler in ihren Woh-

nungen darstellend, nebst Facsimile’s ihrer Handschrift:

1. R. v. Normann, 2. A. Schrödter, 3. R. Kiederich, 4. W. v. Schadow,

5. C. F. Lessing, 6. J. Lehnen, 7. R. Jordan, 8. C. Köhler, 9. J. W. Schirmer,

10. J. P. Hasenclever, 11. J. Schräder, 12. E. Leutze, 13. T. Hildebrandt,

14. C. F. A. Roser, 15. G. Canton
,

16. W. Camphausen, 17. C. Scheuren,

18. C. Sohn, 19. H. Ritter.

LIX. (Blanc.) Histoire des peintres etc. (Siehe Kunstcatalog 27. Abth.

pag. 67.)

Von diesem Werke ist seitdem erschienen:

181. M. de Vos. 182. Carle Vanloo, 184. A. van Everdingen, 185. F. Bol,

186. W. Hogar.th, 188 a. D. Feti, b. C. Allori, 189. N. de Largilliere, 190. Le

Caravage, 191. J. Reynolds, 193. Le Giorgione, 194. Raphael Sanzio.

LXX. (van Dyck.) Die Ausgabe: Amsterdam, Arkslee et Merkus 1759

enthält ausser den im 27. Kunstcatalog pag. 72. 73 verzeichne-

ten, folgende Portraits von Künstlern und Kunstfreunden:

82. H. de Bran
,
Kunstfreund, von L. Vor st er man, 83. A. van Opstal,

Maler, wahrscheinlich von N. Heit van Stokade.



B. Einzelne Portrait«.

3536 Aldegrever, H., M. u. K. Aet. 35. Gürtelb. Se ipse

sc. 1537. 4. B. 189.

Allori, C., M., siehe Blanc 188 b.

Arundel , siehe Howard.

37 As per, H, M. Brustbild in Medaillon mit Beiwerken. J. R.

Füssli sc. Zu Fiissli. 8.

Barbarell i, G ., genannt Giorgio ne, siehe Blanc 193.

Bol, F., M. u. K., siehe Blanc 185.

38 Bon in g ton, R. B., M. u.Z. Brustb. Se ipse del. F. Villot

sc. 1847. Radirt und Acjuatinta. 8.

39 Börner, C. G., M. u. Kunsthändler. Brustb. F. Schlick litli.

(1857.) f. Chines. Papier.

40 Boromino, F., A. Gürtelb. in Medaillon. In Westerhout’s

Manier, f.

Böser, C. F. A., M., siehe Schallenseilen 14.

41 Bossi, J., M. Büste. A. Canova inv. B. Gonsort

i

sc. f.

42 — — Dasselbe, vor aller Schrift.

B ouchar don , E., B., siehe Carnandel, Notice (K.-C. 20982).

Bramanle, A., siehe Fungileoni, Memoria (K.-C. 20971).

Br an, de, H., Kunstfreund, siehe van Dyck 82.

43 Brok off, J. F., B. Gürtelb. in Medaillon. Klein hardt del.

J. Balzer sc. Zu Balzer. 8.

44 Bronzino, A., M. Gürlelb. B. Eredi sc. Serie degli

uomini. 4.

45 Buonarroti, M. A., M., B. u. A. In ganzer Figur, im Nach-

denken bei einem Fenster sitzend Mit der Unterschrift:

Micha. Ange. bonarotanus. Florentinus. Sculptor optimus anno

aetatis sue. 23. Ohne Namen des alten Stechers. 8. Ileinecken,

Nachrichten von Künstlern etc. 1. Bd. S. 410. No. 24.

46 — — In ganzer Figur, sitzend. Originalzeichnung in

Kreide von einem unbekannten altitalienischen

Künstler, f.

47 Cachopin, de, J., Kunstsammler. Halb f. A. van Dyck del.

1634 G. Demarteau sc. 1 773. In Zeichnungsmanier, f.

Caldara, P., genannt da Caravaggio, M., siehe

Blanc 190.
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Camphaus en , W., M ,, K. u. L., siehe Schattenseiten 16.

3548 Canova, A., B. Büste, im Profil gegen links. Se ipse

fec. 1812. P. Fon tan a sc. f. 1

49 — — Büste, im Profil. Se ipse fec. A. ßertini sc. f. i

Cant an, G., M., siehe Schattenseiten 15.

Ch artet, N. T., M., Z. u . L., siehe de la Combe, Charlet

(K.-C. 21079).

50 Chodowiecki, D., K., mit Brille u. in Halbf., eine Zeiehnungs-

mappe in den Händen. F. A. Schöner del. ad. nat. etlilh. qu.f. 1

51 Cicognara, L., Kunstgelehrler. Büste. A. Canova inv.

A. Berti ni sc. f. 1

52 Gotte, de, R., A. Kniest. F. Tortebat p. A. Trouvain

sc. f. Vollendeter Probedruck vor aller Schrift. 3

53 Couwenberg, H. W., K. Brustb. in Medaillon, mit Facsimile.

C. van Beveren p. J. P. Lang e sc. 4. 2

Cr aeijv ang er , R., M. u. R., siehe J. Weyssenbruch’s Ra-

dirungen (K.-C. 21395).

54 Dahl, J. C:, M. u. K. Brustb. J. G. A. Frenzei sc. f.

Chines. Papier. 2
/3

55 Delacroix, E., M. Brustb. F. Villot sc. 1847. Radirt

und Aquatinta, gr. 8. 1

56 De non, D. V., M. u. K. Brustb. J. B. Isabey del. Se ipse

sc. Radirt. 4. 2
/a

57 — — Kopf. Ohne Namen des Dargestellten und Stechers.

(Se ipse sc.) Radirt. kl. 4. */s

58 — — Halbf., fast Knieslück, bei einer Fensteröfinung, mit

Weinlaub. Ohne Namen des Dargestellten. Se ipse sc.

Radirt. gr. f. 4

59 Dow, G., M. In ganzer Figur in seinem Zimmer sitzend,

mit der Violine in der Hand. Se ipse p. J. Mi tan sc.

Zu Forster’s British Gallery of Engravings. f. 2 */2

Drift, van der, J. J., M., siehe J. Weyssenbruch’s Radi-

rungen (K.-C. 21395).

60 Dürer, A., M., K. u. F. Aet. 56. An. 'Brustb. im Profil,

gegen links gewendet. P. a Merica (Petrus van der

Heyden, gewöhnlich genannt Merecinus oder Miricenys)

sc. 4. Heller 73. l
J
/2

6 1 — Brustb. Se ipse p. Pinakothek. J. Wölffle lith.

gr. f. Chines. Papier. 1
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3562 Dyck, van, A., M. u. K. Büsle, auf einem Piedestal. A.

van Dyck und J. Neeffs sc. Titel zu van Dyck’s Portrait-

sammlung. f. Dritter Abdruck mit Hendricx’ Adresse, aber die

Jahrzahl ausgeschliffen. 2 '/*2

63 — — Halbl'., als Paris. Se ipse p. L. Sch i a vo ne tti sc.

Puhl. 1807. f. Mit Nadel- oder unausgefüiller Schrift. 3

Erasmus von Rotterdam, Gelehrter und Maler, siehe dessen

Adagia {K.-C. 21129).

Ev er din

g

en , van, A., M. u. K., siehe Blanc 184.

Feli, D., M., siehe Blanc 188a.

64 Feyerabendt, S., Formschneider und berühmter Buchhänd-

ler. Gftrtelb. Ael. suae 59. J. Sadeler sc. 1587. 4. 2
/a

65 Fischer, Fr., Kunstgelehrter. Halbf. mit Facsimile. Schlot-

terbeeck lith. f. ‘/s

66 Franck, H., M. Bruslb. in einem Achteck. Se ipse p.

J. Morin sc. Badirt. f. Rob.-Dum. 52. 2

67 Fransze, A., Kunstsammler. In ganzer Figur in seinem Ca-

binet sitzend. Remhrandt sc. Radirt. qu. 4. B. 273. Alter

fünfter Abdruck. 6

68 — — Dasselbe, sechster Abdruck. 1 */2

Ghib er li

,

L., B., A. und Kunslgiesser , siehe Bassirelievi

etc. {K.-C. 21222).

69 Gölhe, von, J. W., der Dichter, Kunstgelehrle etc. In ganzer

Figur, nach der Statuette von C. Rauch. S. Amsler sc. f.

Chines. Papier. Vor aller Schrift. 2
/

3

70 Graat, B., M. u. K. Halbf. mit Umgebung. Se ipse p.

M. Pool sc. 4. V2

71 Guillain, S., ß., A. u. K. ßrustb. in Medaillon. N. A. Coy-

pel sc. P. L. Surugue d. J. sc. 1747. Receplionsblatt. 1 */2

Hartogensis , J. Bz., M. u. K., siehe J. Weyssenbruch’s

Radirungen {K.-C. 21395).

Hasenclever, J. P., M. u. K., siehe Schattenseiten 10.

72 Heil, van, J. B., M. u. K. Gürtelb. Se ipse p. F. Bout-

tats sc. Zu de Bie. 4. Ohne Text. */s

Hildebr andt

,

T., M. u. K., siehe Schattenseiten 13^

73 Hodges, W., M. Bruslb. in Medaillon. R. VVestaJl p.

Thornswait sc. 8.
xk

74 H offmann, J. B., M. Halbf. bei der Staffelei. A. de Ma-

nyocki p. 1714. M. Deiscli sc. Schwarzkunst, f.
2
/3
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Bogarth, W., M. u. I(., siehe Blanc 186.

3575 Howard, T., Earl of Arundel, Kunslsammler. Halbf., im

Lehnstuhle sitzend. A. van Dyck p. W. Sharp sc. Publ.

1823. f. Lettre grise auf Chines. Papier. 4

76 Jones, J., A. Halbf. A. van Dyck p. R. van Voerst sc.

Zu van Dyck’s Porlraitsammlung. f. Vierter Abdruck. 1

Jordan, R., M. u. K., siehe Schattenseilen 7.

Kiederich , P., M., siehe Schattenseilen 3.

Köhler
, C., M., siehe Schattenseiten 8.

77 Kölbl, A., M., K. u. Kunstsammler. Brustb. Ohne Namen

des Dargestellten. Se ipse sc. Mit dem Zeichen. Radirt. 8.

78 K rafft, A., B. Brustb. mit Umgebung. F. Fl eise h marin sc.

Zu den Nürnberger Künstlern 1. Heft. 4. l
/ö

79 Krafft, P., M. u. Kunstsehriftst. Brustb. Ohne Namen des

Dargestellten. J. Kriehuber lith. f. Chines. Papier. 1

80 La e men, van der, C. J., M. Halbf. A. van Dyck p. P.

Clou et sc. Zu van Dyck’s Portraitsammlung. f. I

Lanlara, S. M., M., siehe de la Chavigncrie, Recherches

(
K.-C. 20990).

Lar gilli er e
,

de, N., M siehe Blanc 189.

81 Le Brun, C., M. u. K. Gürtelb. Se ipse p. C. Gregor

j

sc. Museum Florentinum. f.
2
/a

Lehnen, J., M., siehe Schattenseiten 6.

L es sing, C. F., M. u. K., siehe Schallenseilen 5.

Leutze, E., M. u. K., siehe Schattenseiten 12.

Marchese, V Kunstgelehrter, siehe dessen Scritli vari

(K.-C. 20968).

82 Mieris, van, F. d. A., M. Gürtelb. Se ipse del. W. ßaillie

sc. 1777. Kreidestich, f. 2

83 — — In seinem Atelier, seine Frau malend. Se ipse p.

Lilhographirt, zu Wunder’s, später Hanfstängl’s Dresdner

Galleriewerk. roy. f. 2 l

/s

Miger, S. C., K., siehe de la Chavignerie , Biographie

(K.-C. 21078).

Nor mann , von, R., M. u. K., siehe Schattenseilen 1

.

Op stal, van, A., M., siehe van Dyck 83.

84 O stade, van, A., M. u. K. In ganzer Figur, in seinem Atelier

malend. Se ipse p. Lithographirt, zu Wunder’s, später

Ilanfstängl’s Dresdner Galleriewerk. roy. f. 2
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m
3585 Otto, E. P., Kunslsammler. Bruslb. A. Graff p. J. F.

Bause sc. 1800. f. Keil 240. 2
/3

86 Pfyffer, L., Herr zu Wyer. Bruslb. in Medaillon. H. Pfen-

ninger sc. Zu Meister’s berühmten Männern in d. Schweiz. 8. */10

87 P iazetta, G. B., M. u. K. Brustb. in Medaillon, mit reicher Um-

gebung. Se ipse del. N. Govalli sc. qu. f. Mit d. Adr. v. Eder. */3

88 — — Bruslb. in Medaillon, verschieden von dem im 27. Ca-

talog unter No. 2280 verzeichneten Portrait. J. Cattini sc. f.
2
/a

89 Re mb ran dt van Rvn, M. u. K. Bruslb. mit Federmütze.

Se ipse sc. 1638. 4. B. 20. Neuerer Abdruck. 2

90 — Brustb. Copie nach Rembrandt’s Blatt No. 21 und

Titelkupfer zu ßarlsch’s Catalogue de Rembrandl, Vol. I. 8.

B. 173. Probedruck vor aller Schrift und vor der Bordüre. 2
/a

91 — — Brustb. mit Mütze. Se ipse p. Dresdner Gallerie.

A. H. Riedei sc. 1784. Radirt. kl. 4. Vs

92 — — Kniest., seine Frau auf dem Schoosse. S e ips e p. Lith.

zuWunder’s, später Hanfslängl’s Dresdner Galleriewerk. roy. f. 2'/3

Reynolds , J., M., siehe W. Colton and J. Burnel, Sir

J. Reynolds and his Works (K.-C. 20993).

— — siehe auch Blanc 191.

Riding er , J. E., M. u. K., siehe Thienemann, Leben und
Wirken {K.-C. 21073).

Ritter, H., M. u. K., siehe Schattenseiten 19.

93 Sachsen, König Friedrich August II., berühmter Kunst-

sammler. ln ganzer Figur. J. Stieler p. F. Hanfstängl

lith. f. Chines. Papier. 2
/s

— — siehe auch Hanfstängl's Dresd. Galleriewerk, 60 .Heft.

Santi, Raphael, M., A. u. B., siehe R. Catlermole, the

Book of Raphael’s Cartoons {K.-C. 20964)
— — siehe auch Blanc 194.

S chadow

,

von, F. W., M , siehe Schattenseiten 4.

94 Scheffer von Leonartshof, J., M. u. K. In ganzer Figur,

nachdenkend aul einer Stiege sitzend; oben rechts das Wappen.

Se ipse sc. Radirt. 8. 1

S c li eur en

,

C., M. u. K., siehe Schattenseiten 17.

Schirmer, J. W., M. u. K., siehe Schattenseiten 9.

95 Schmidt, E., M. Brustb. Ohne Namen des Dargestellten.

H. W. Caspari del. 1811. J. E. Marcus sc. qu. f. Erster

Abdr. vor den hinzugefüglen Porlraits von Buis u. J. Andriesen. f
/s
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$?6-

3596 Schönberg, von, X. M., -Rolh-Schönberg, Kunslsammler.

Bruslb. Ael. 77. Se ipse del. et lith. 1845. 4. J
/3

S ehr ad er , «/., M., siehe Schattenseiten 11.

Sckrödter , A., M. u. K., siehe Schattenseiten 2.

Sohn, C., M., siehe Schattenseiten 18.

Steen, J., M- u. K., siehe van Weslrheene , Jan Steen

(K.-C. 20954).

97 Stimmer, T., M., Z. u. F. Bruslb. mit Umgebung. J. R.

Füssli sc. Radirt. Zu Fiissli. 8. !
/io

98 Till, von, .1. C., M. u. K. ßrustb. mit langem Haar und

Hut. Ohne Namen des Dargestelllen. Se ipse sc. Radirt.

Mit dem Zeichen. 8. 1
i
/s

Toorn, D. v. d., Goldschmidt u. K., siehe dessen Radi-

rungen (K.-C. 21393).

\J 99 Troost, C., M. u. K. Bruslb., auf der Staffelei
,

in einer

Landschaft. Se ipse p. J. Houbraken sc. f. 1
1/o

Vanloo, C. A., M. u. K., siehe Blanc 182.

3600 Vannucchi, A., genannt A. del Sarto, M. Kniest. Se

ipse p. C. S. P radier sc. f. 2

1 VischeT, P., d. Aeltere, Goldsch. u. G. Brustb. Ohne Na-

men des Stechers. 8. ‘/io

Vos, de, M., siehe Blanc 181.

2 Waser, Anna, M. Bruslb. in Medaillon mit Umgebung. J. R.

Füssli sc. Radirt. Zu Füssli. 8. */i

o

3 Wate 1 et, C. H., Kunstscbriftsl., Dichter, M. u. K. In ganzer

Figur, inseinem Zimmer am Fenster stehend. Imitation von Rem-

brandl’s Bürgermeister Six. Se ipse sc. Radirt u. Aquatinta, f. 2

4 Weigel, C., K. Halbf., im Lehnstuhl sitzend. J. Kupezky p.

B. Vogel sc. 1735. Schwarzkunst. Ohne Namen d. Dargestellten,

mit der Unterschrift: Haud secus assiduis. Virg. Aus Kupezky’s

Portrailsammlung. f. I

5 Werff, van der, A., M. Bruslb. in Medaillon, von einer Muse

gehalten, mit reicher allegorischer Umgebung. A. van der

Werff p. J. E. Haid sc. Schwarzkunst, gr. 1. 2

6 Wessel, J., M. Gürtelb. G. C. Groth p. M. Deisch sc.

Schwarzkunst. Ohne Namen des Dargestellten, bloss mit der

Unterschrift: Piclura Artificum oculos tenet. f.
2
/a

7 Zingg, A., Z. u. K. Bruslb. in Medaillon mit Umgebung. J. R.

Holzhalb undC.R. Schellenberg sc. Radirt. Zu Füssli. 8. */i

o



J. E. Ridinger.

Nach dem neuen Catalog des Herrn Pastor Thiene mann*) ge-

ordnet und mit Verkaufspreisen versehen.

Sämmtlich wohlerhaltene Exemplare. Es versteht sich von selbst, dass auch bei

diesem Meister die ältesten und frühesten Abdrücke, welche Kraft und Klarheit in

sich vereinigen
,

die schönsten und geschätztesten
,

zugleich freilich auch die sel-

tensten sind.

I. Kupferstiche.

A. Blätter, welche sich auf die Jagd beziehen.

No. des Thienemann’schen Catalogs.

3 A. 36 Bl. Der Fiirsten-Jagdlust mit dem Thiergarten. Thiene»

mann No. 13—48. qu. f. u. gr. 4. Alte Abdrücke mit

dem ursprünglichen Titel. DasPapier hat Linien als

Wasserzeichen. 25

B. 36 Bl. Dieselbe Folge. Ohne Titel. 18

C. 36 Bl. Dieselbe Folge. Neue Abdrücke. Das Papier

ist weisser und hat keine Linien. 9

D. 8 BL Der Thiergarten aus der vorhergehenden Folge allein.

gr. x4. Alte Abdrücke. 4

E. 8 Bl. Dieselben. Neue Abdrücke, gewöhnlich auf bläulich

Papier. 1
l
/z

*) Leben und Wirken des unvergleichlichen Thiermalers und Kupferstechers

Johann Elias Ridinger, mit dem ausführlichen Verzeichniss seiner Kupferstiche,

Schwarzkunstblätter und der von ihm hinterlassenen grossen Sammlung von Hand-

zeichnungen geschildert von GeorgAug. Willi. Thienemann, Pastor Jubilar etc.

Nebst Ridinger’s Portrait in Stahlstich und 12 aus seinen Zeichnungen entlehnten

Kupferstichen. Leipzig 1856. Ausgabe in 8. 2 2
/s Thlr. Prachtausgabe in 4. 5 Vs Thlr

.

7
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F. Einzelne Blätler aus der Jagdlust. Alte Abdrücke.

ä Bl.
2
/s

G. Einzelne Blätter aus dem Thiergarten. ä Bl.
l

/2

H. 1 Bl. Aetz druck von Th. 23. Die Wasserjagd. Aeus-

s erst selten. 5

I. 1 Bl. Aetz druck von Th. 24. Die in das Netz ge-

fallenen Hirsche. Aeussersl selten. 5

K. 1 Bl. Aelzdruck von Th. 27. Das Brunstschiessen.

Aeusserst selten. 5

4 A. 16 Bl. Parforcejagd. Th. 49—64. gr. qu. f. Alte Ab-

drücke. 16

B. Dieselbe Folge. Spätere Abdrücke auf ein ordinäreres

Papier. Das Papierzeichen C. u. B. 10

C. Dieselbe Folge. Neuere Abdrücke, gewöhnlich auf

kleineres weisses Papier ohne Linien. 5

D. Einzelne Blätter aus der Parforcejagd in alten Ab-

drücken. ä Bl. 1

E. 1 BL Aetzdruck von Tb. 58. „Die Jagd geht gut“

u. s. w. Aeusserst selten. 5

5 A. 2 Bl. Thierhetzen, Hirsch und Wildschwein. Th. 65. 66.

Spätere Abdrücke auf ein ordin. Papier. 1 */3

B. 1 Bl. Tb. 65. Alter Abdruck. 1

6 2 Bl. Die Parforcejagd des Hirsches und wilden Schweines.

Th. 67. 68. qu. roy. f. Neue Abdrücke. ä Bl. 1
1

/2

7 A. 30 Bl. Fangartender wilden Thiere. Th. 69— 98. qu. fol.

Al te A b d rück e. 18

B. 30 Bl. Dieselbe Folge in späteren Abdrücken, wobei

den Nr. Th. 74, 75, 89 und 91 die Unterschrift zugelegt

worden ist, und diese die Adresse von Engelbrechl tragen. 10

G. 30 Bl. Dieselbe Folge in neuen Abdrücken. 6

D. Einzelne Blätter aus den Fangarten. ä BL 2
/3

8 A. 2 Bl. Das Aufbrechen des Hasen und Hirsches. Th. 99.

100. f. Oben gerundet. Alte Abdrücke. 2

B. 2 BL Dieselben. In neuen Abdrücken. 2
/3

9 A. 4 Bl. Vorstehehunde, f. Th. 101— 104. A I le A b d r ü ck e. 2

B. 4 Bl. Dieselben. Neue Ab drück e.
2
/3

10

A. 4 Bl. Die vier Jahreszeiten der Hunde, gr. f. Th. 105

bis 108. Alte Abdrücke auf Linienpapier. 4

B. 4 BL Dieselbe Folge. Neue Abdrücke. 1 Va
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<%
1 1 A. 4. Bl. Die vier Jahreszeilen des Jägers. M. E. Ridinger

se. Oval f. Th. 109— 112. Alte Abdrücke. l
2
/3

B. Dieselbe Folge. Neue A bd rück e.
2 '3

12 A. 25 Bl. Jäger und Falkoniere. M. E. Ridinger sc. f. Th.

114—138. Alte Abdrücke. ' 12

B. 25 Bl. Dieselbe Folge in spätem Abdrücken auf ein

ordin. Papier. 8

C. 25 Bl. Dieselben. In neuen Abdrücken. 4

D. Einzelne Blätter in alten Abdrücken. ä Bl. V2

13 A. 22 BI. Die von Hunden behätzten jagdbaren Tliiere. Oben

gerundet, gr. 4. Th. 139— 160. Alte Abdrücke. 15

ß. 22 Bl. Dieselbe Folge in spätem Abdrücken auf ein

ordin. Papier. 10

C. 22 Bl. Dieselben in neuen Abdrücken. 3

D. Einzelne Blätter in alten Abdrücken. ä Bl.

14 Schiesstabelle, oder das erlegte Wild bei dem Wappen des

Markgrafen von Baden, qu. f. Th. 161. Aeusserst

seilen. 20

B. Jagdbare Thiere.

15

A. 23 Bl. Abbildungen der jagdbaren Thiere mit grossen

Fährten und Spuren, gr. f. Th. 162— 185. Alte Ab*

drücke oder erste Ausgabe. Mit rolh und schwar-

zem Titel und Erklärungsblatl. 20

B. 23 Bl. Dieselbe Folge. Mit schwarzem Titel und Erklä-

rungsblatt. Zweite Ausgabe auf ein ord. Papier. 12

C. 23 Bl. Dieselben in neuen Abdrücken. 6

D. Einzelne Blätter in alten Abdrücken. ä Bl.
2
/s

16 A. 8 Bl. Vorstellung der wilden Thiere mit kleinen Spuren.

Nebst 2 Bl. Erklärung, roy. f. Th. 186 — 194. Alte

Abdrücke. 15

B. 8 Bl. Dieselbe Folge. Neue Abdrücke. 6

C. Einzelne Blätter in alten Abdrücken. ä Bl. 2

1 7 A. 40 Bl. Betrachtung der wilden Thiere, mit Brockes’ Versen.

gr. qu. f. Th. 195— 235. Alte Abdrücke. 30

B. 40 Bl. Dieselbe Folge. Spätere Abdrücke auf ein

ordin. Papier. 16

C. 40 Bl. Dieselben. Neu e Abdrücke. 12
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D. Einzelne Blätter. Al te Abdrücke. ä Bl. 1 ’/s

E. 1 Bl. Ae tz druck von No. 217. Luchse in der Höhle.

Aeussersl selten. 5

18 A. % Bl. Wie die Hirsche nach französischer Art angesprochen

werden, qu. f. Th. 236. 237. Alte Abdrücke. 2

B. 2 Bl. Dieselben. Neue Abdrücke. V2

19 A. 4 Bl. Die vier Jahreszeiten der Hirsche. Oval f. Th. 238

bis 241. Alte Abdrücke. 2 2
/s

B. 4 Bl. Dieselben. Neue Abdrücke. 1

C. Einzelne Blätter in alten Abdrücken. ä Bl.
2
/3

20 A. 101 Bl. Die wundersamen Hirsche und andere Thiere,

oder die Folge von hundert Blättern fol., zum Theil oben

gerundet. Th. 242— 342. Alte Abdrücke auf Linien-

papier vor den veränderten Nummern, mit dem

ursprünglichen Titel. S. Th. S. 61 u. 62. 60

B. 101 BL Dieselbe Folge. Spätere Abdrücke, jedoch

mit unverändertem Titel und unveränderten Nummern, auf

gemischtes Papier, zum Theil mit, zum Theil ohne Linien;

einige haben das Zeichen der Imhofischen Papierfabrik. 40

C. 50 Bl. Hirsche aus dieser Folge. Neue Abdrücke
mit verändertem Titel. S. Th. S. 62 unten. 8 V2

D. 20 Bl. Andere wundersame Thiere aus derselben Folge.

Neue Abdrücke, wo No. 86 verkleinert ist, man sieht

nicht mehr die Büste des Merkur auf der Herme. 3’/2

E. Einzelne Blätter in alten Abdrücken. ä BL 2
/3

S. auch Nachtrag No. 1299.

21 A. 45 BL Titelblältlein zu den besondern Ereignissen bei

der Jagd. Von M. E. Ridinger gestochen. Zum Theil oben

gerundet, qu. f. Th. 343 — 388. Alte Abdrücke. 10

B. Einzelne Blätter in vermischten alten und neuen

Abdrücken. ä BL */6

22 A. 2 BL Wilde Enten mit Katzen und mit Fuchs. M. E. Ri-

dinger sc. f. Th. 389. 390. Alte Abdrücke. 1

B. 2 BL Dieselbe Folge. Neue Abdrücke. J

/3
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C. Darstellung einzelner, sowohl in- als ausländischer

Thiere.

*
23 Ä. 126 BI. Entwurf einiger Thiere. Sieben Theile nebst Text.

4. Th. 391— 516. Alte Abdrücke vor Veränderung
der Nu mm er n. 25

B. 126 Bl. Dieselben. In spätem Abdrücken auf ein

ordin. Papier, jedoch noch vor Veränderung der

Nummer. 15

C. 118 Bl. Dieselben, neue Abdrücke, nämlich 90 Bl.

Darstellung verschiedener Thiere in 5 Heften, 16 Bl. Dar-

stellung verschiedener Pferde und 12 Bl. Maulthiere und

Esel. 8

D. Einzelne Blätter in alten Abdrücken. ä Bl.

24 A. 8 Bl. Löwen. Oben gerundet, gr. 4. Th. 517—524.

Alte Abdrücke. 3

B. 8 Bl. Dieselben. Spätere Abdrücke auf ein ord. Pap. 2

G. 6 Bl. Neue Abdrücke, fehlen Th. 523 u. 524. 1

D. Einzelne Blätter in allen Abdrücken. ä Bl. V2

25 A. 4 Bl. Bäre. f. Th. 525—528. Alte Abdrücke. 2

B. 4 Bl. Dieselben, in spätem Abdrücken auf ord. Pap. 1

C. 4 Bl. Dieselben, in neuen Abdrücken. */2

D. Einzelne Blätter in allen Abdrücken. ä Bl. */2

26 A. 8 Bl. Kameele und Büffel, Von M. E. Ridinger. f. Th.

529—536. Alte Abdrücke. 2 2
/3

B. 8 Bl. Dergleichen. Spätere Abdrücke auf ein ord. Pap. 1 */3

C. Dieselben. Neue Abdrücke. 1

D. Einzelne B lätter in alten Abdrücken. ä Bl. J
/s

27 A. 4 Bl. Elephanten. f. Th. 537—540. Alte Ab drück e. l
2
/3

B. 4 Bl. Dieselben. In spätem Abdrücken auf ein ord.

Papier. 1

C. Einzelne Blätter in alten Abdrücken. ä Bl. */3

28 A. 10 Bl. Affen, f. Th. 541—550. Erste Abdrücke vor

Veränderung der Unterschrift, welche hier nur

eine einzeilige in deutscher und französischer Sprache ist,

ferner vor der Einfassungslinie an beiden Seiten und vor

der geschwungenen oben. Diese Abdrücke scheinen ur-



102

sprünglich zu dem Original -Thierwerk bestimmt gewesen

zu sein. S. Th. S. 197. 5

B. 10 Bl. Dieselbe Folge. Zweite Abdrücke, mit den

Einfassungslinien und veränderten Unterschriften,

sowie mit Nummern versehen. 2 2
/3

C. 10 Bl. Dieselben. Spätere Drücke auf ein ord. Papier. 1
l
/a

D. 10 Bl. Dieselben. Neue Abdrücke. 1

E. Einzelne Blätter in zweiten Abdrücken. ä Bl. */r>

29 3 BI. Verschiedene Hunde, von J. D. Herz. qu. f. Tb.

553. 554. 557. ‘/2

D. Abbildungen von Pferden.

31 A. 36 Bl. National - Pferde
,

incl. des Türkischen Pferde-

aufputzes mit dem Textblatte, von J. E. Ridinger, M. E.

Ridinger und Seuter gestochen, qu. f. Th. 562—597.

Alte Abdrücke. 12

B. 36 Bl. Dieselben. In spätem Abdrücken auf ein ord.

Papier. 8

C. Dieselben in neuen Abdrücken. 6

D. Einzelne Blätter. ä Bl.
l

/6

33 6 Bl. Die Pferdekuren, in Rugendas’ Manier, qu. f. Th.

599—604. Sehr selten. 6

35 A. 18 Bl. Die grosse Reitschule in d. Höhe. gr. f. Tb. 628

bis 645.. Alte Abdrücke. 15

B. 18 Bl. Dieselben. Neue Abdrücke. 6

36 A. 46 Bl. Vorstellung der Schul- und Campagne-Pferde, oder

die kleine Reitschule. Nebst Titel und Text. 4. Tb. 646

bis 692. Alte Abdrücke. 7 ‘/2

B. 46 Bl. Dieselben. Neue Abdrücke. 3

C. Einzelne Bl äjter, alte Abdrücke. ä Bl. */10

37 A. 16 Bl. Das Caroussel, als Fortsetzung des Vorigen. Nebst

Text von 8 Seiten. 4. Tb. 693—707. 1301. Erste

Abdrücke mit dem Plane des Caroussel. 3 {
/-2

B. 15 Bl. ohne den Plan, neue Ab d rücke. I

38 6 Bl. Die grosse Reitschule in d. Breite, qu. roy. f. Tb.

708—713. Neue Abdrücke. 2
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39

A. 2 Bl. Der Spazierritt, qu. roy. f. Th. 715. 714. Alle

A 1) (1 r ü c k e. 2

B. 2 Bl. Dieselben. Spätere Abdrücke auf ein ord. Pap. 1

C. 2 Bl. Dieselben. Neue Abdrücke. 2
/s

E. Kämpfe reissender und grosser Thiere.

40 A. 8 Bl. Kämpfe grosser reissender Thiere, mit Blockes’

Versen, f. Th. 716-723. Alte Abdrücke. 6

B. 8 Bl. Dieselbe Folge. Spätere Abdrücke auf einord.

Papier. 4

C. 8 Bl. Dieselben. Neue Abdrücke. 2 2
/a

D. Einzelne Blätter in alten Abdrücken. ä Bl.
2
/s

41 Die Löwenjagd, nach Rubens aus dem Dresdner Gallerie-

werk. gr. qu. f. Th. 724. 2
/a

F. Zeichenbücher.

42 A. 12 Bl. Neues Thier- Reissbüchlein
,
bloss Hunde, qu. 4.

Th. 725—736. Erste Abdrücke vor der römischen

Zahl (I) auf dem Titelblatte im Unlerrande und vor der

durch Striche gänzlich ausgefüllten Luft. 6

B. 12 Bl. Dieselben. Alte zweite Abdrücke mit der

Nummer 1 auf dem Titel und wo die Luft gänzlich mit

wagerechten Strichen gedeckt ist. 3

C. 12 Bl. Dieselben, in spätem Abdrücken auf einord.

Papier. 2

D. 12 Bl. Dieselben, in neuen Abdrücken. */2

E. Einzelne Blätter in alten Abdrücken. ä Bl.

43 A. 16 Bl. incl. der 4 Bl. Pferdestudien. Neues Zeichnungs-

buch, wilde und zahme Thiere enthaltend, f. Th. 737

bis 752. Erste Abdrücke mit den vorgenannten 4 Bl. 6

B. 12 Bl. Dieselben, ohne die vorgenannten 4 Bl. Pferde.

Al le A b drücke. 3

C. 12 Bl. Dieselben. Neue Abdrücke. V2

D. Einzelne Blätter in alten Abdrücken. ä Bl.
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G. Vögel.

44 A. 4 Bl. Raubvögel, f. Th. 755—758. Alle Abdrücke. 2

B. 4 Bl. Dieselben. Spä lere Abdrücke auf ein ord. Papier. 1
1
/3

C. 4 Bl. Dieselben, in neuen Abdrücken. 5
/r,

D. Einzelne Blätter in alten Abdrücken. ä Bl. */a

45 A. 4 Bl. Vögel mit Bibelsprüchen, f. Tb. 759— 762. Alte

Abdrücke. 2 2
/s

B. 4 Bl. Dieselben. Spätere Abdrücke auf ein ordin.

Papier. l
2
/3

C. 4 Bl. Dieselben. Neue Abdrücke. 1

D. Einzelne Blätter, alle Abdrücke. ä Bl. 2
/

3

S. auch Nachtrag No. 1313.

46 A. 2 BL Reiherbaitze. qu. rov. f. Th. 763. 764. Alte Ab-

drücke. l
2
/s

B. 2 BL Dieselben» Spätere Abdrücke auf ord. Papier. 1

C. 2 BL Dieselben. Neue Abdrücke. 2
/3

H. Fabel n.

47

A. 16 BL Lehrreiche Fabeln aus dem Reiche der Tliiere,

nebst Titel und ausführlichem Text. f. Th. 765—780.

Erste Ausgabe, bloss aus 16 Blättern bestehend.

Auf dem Titel ist kein Strich über dem Worte:

Erster Versuch, und das Wort Maler steht in der

vierten Zeile desselben. 20

B. 16 BL Dieselben. Zweite Ausgabe. Die Schrift des

Titels ist eine gedrängtere, ebenfalls ohne Strich, aber

das Wort „Malern“ steht auf der dritten Zeile. 16

C. 20 BL Dieselben. Dritte Ausgabe mit den hinzu-

gefügten 4 Blättern oder Fabeln 17— 20. Th. 765—784.

Der Titel ist wieder mit der gedehnteren Schrift, aber

oberhalb des Wortes „Erster Versuch“ ist ein Strich. Hier-

von giebt es Exemplare mit und ohne die Ridinger’sche

Vignette auf dem Titel.

D. 16 BL Dieselben. Vierte oder neue Ausgabe mit

16
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neuerem veränderten Text und bloss die Fabeln 1— 16

enthaltend. Augsburg, bei Engelbrecbt und Herzberg. 4

E. Einzelne Blätter in alten Abdrücken. ä Bl. 1

48 3 Bl. aus der Folge ruhender Jäger und Jäge-

rinnen. qu. f. Th. 785—787. Sehr selten. 2

I. Vieh stücke nach J. H. Roos.

50 A. 4 Bl. Die Viehstücke mit dem kleineren Vieh nach

J. H. Roos. Rund 4. Th. 793—796. Erste Abdrücke
mit den durch wagerechte Striche ausgefülllen Ecken und

mit der Adresse der Erben von J. Wolff. 2 J

/2

Die zweiten Abdrücke sind ebenso, aber mit dem Zusatz

der Adresse von J. F. Probst.

B. 4 Bl. Dieselbe Folge. Dritte Abdrücke ohne die aus-

gefülllen Ecken und mit der Inschrift auf dem Felsen auf

dem Blatte, Th. No. 796, selbst: Joh. Heinrich Ros inv.

et del. Joh. Elias Ridinger fec. 1

K. Das Paradies.

53 A. 12 Bl. Das Paradies, qu. roy. f. Th. 807- 818. Alte

Abdrücke. 20

B. 12 Bl. Dieselben. Spätere Abdrücke auf ein ordin.

Papier. 10

C. 12 Bl. Dieselben. Neue Abdrücke. 6

D. Einzelne Blätter in alten Abdrücken. ä Bl. 1
f

/2

L. Fürsten zu Pferde.

54 A. 16 Bl. Fürstliche Personen zu Pferde, f. Th. 819— 834.

Alte Abdrücke. 18

B. 16 Bl. Dieselben, in spätem Abdrücken auf ein ord.

weisses Papier. 12

C. Einzelne Blätter. ä Bl. 1

7 *
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M. Menschliche Figuren.

<%
55 24 Bl. Unterschiedliche Vorstellung von alten Kriegern in

S. Rosa’s Manier, gr. 8. Th. 836—859. Sehr selten. 3

56 18 Bl. Alte Krieger in S. Rosa’s Manier, gr. 8. Th. 860

bis 877. Sehr selten. 3

61 c
1 Bl. Alexanders Uebergang über den Tigris, von J. B. Probst

gestochen, qu. roy. f. Th. 918. 1

N. Colorirte Tafeln.

62 a
A. 40 Bl. Zum Coloriren bestimmte Pferde, kl. 4. Schwarz.

Th. 919 etc. 3

B. 28 Bl. Dieselben. Neue colorirte Exemplare, oder Pferde

in natürlichen Farben. Aeusserst selten. Unser Exemplar

enthält bloss 28 Blätter. 12

62b No. 970 siehe hinten unter den Schwärzkunslblättern.

62 c
3 Bl. Pferde in Landschaften. Aelz drücke, f. Th. 971

bis 973. Aeusserst selten. 3

63 A. 127 Bl. Das nach Originalzeichnungen geschil-

derte Thierreich. 2 T heile nebst farbigen Titeln und

Text. f. Th. 974 — 1102. Erste Ausgabe, wo die

Platten nicht abgeschnilten sind, und welche nur colorirt

ausgegeben worden ist. Vollständige Exemplare
sind fast unauffindbar; das unserige besteht aus

120 Bl. 50

B. Einzelne Blätter dieser ersten oder Folio-

Ausgabe. ä Bl. 76

C. 127 Bl. Dieselben. Neu e A u
s g a b e, bloss schwarz, unter

dem Titel: Naturhist. Original -Thierwerk. gr. 4. Die

Platten sind abgeschnilten. Mit neuem Text. 772
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II. Schwazzbunstblätter.

M
62 b

1 Bl. Der Rappen beugst. qu. f. Th. 970. Der Hinter-

grund vom Meister selbst mit Kreide übergangen
,

wahr-

scheinlich einzig. 5

66 2 Bl. Der naclidenkende Jäger und das auf das Jagen er-

pichte Frauenzimmer. Geschaht von J. J. Riding er. gr. f.

Th. 1109. 1110. 1 V2

68 a
1 ßl. Das über Land gehetzte Wildschwein J J. Ridinger

sc. qu. roy. f. Th. 1120. I */

2

73 f
1 Bl. Die Gemsenjagd von J. A. Pfe'ffel. Blau gedruckt.

qu. roy. f. Th. 1140. V2

74 a
1 Bl. Die von Tigern überfallenen Pferde. Von J. J. Ri-

dinger geschaht, gr. qu. f. Th. 1143. 1

74 b
1 Bl. Die von Luchsen angefallenen Hirsche. Von J. J. Ri-

dinger geschaht, gr. qu. f. Th. 1144. Gegenstück zum

Vorigen. I

75 a
1 ßl. Der Hirsch von Luchsen gelödtel. (Von J. E. Ridin-

ger.) f. Th. 1145. 1 V*2

75 b Venator cursu etc., oder der von Hunden verfolgte Hirsch.

(Von J. E. Ridinger.) f. Th. 1146. Gegenstück zum Vo-

rigen. 1
l

/a

Nachträge zu den Kupfersticlieii.

127 1 Bl. Der Hirsch mit der grossen Fährte, oder der vom

Herzog Franz Josia von Coburg erlegte Hirsch. Th. 1299.

Sehrselten. 5

132 1 ßl. Die Vignette mit den Adlern und der Sonne, qu. 8.

Th. 133. Sehr selten. 3

Nachtrag zu den Schwarzkunstblättern.
(Thienemann fehlend.)

1 Bl. Die überfallenen Verliebten. Mit deutscher und lat. Unter-

schrift. Trau doch, verliebtes Paar, der Aehren Schallen

nicht etc. Joh. El. Ridinger excud. Aug. Vind. J. Jac. Ri-



dinger sculps. Mit Bordüre, f. Höhe 18 Z. 10 L. Breite

14 Z. 6 L.

Weinmann’s grosses Pflanzenwerk (Phytanlhozaiconographia).

4 Bände. Regensburg 1737. 45. gr. f. Herausgegeben

von B. Seuter, J. E. Ridinger und J. J. Haid; siehe No.

21151 der 28. Abtheilung des R. Weigel’ sehen



D. Cliotlowiecki.

Das Werk des Meisters nach dem neuen Cataloge des Herrn

W. Engelmann*) geordnet und mit den Verkaufspreisen versehen.

Unser Exemplar, gebildet vorzüglich ans den Otto’schen und Verstolk van

Soelen’schen Sammlungen, zeichnet sich durch seine Schönheit sowohl in Druck

als in Erhaltung aus.

Den Büchern entnommene und schlechte Abdrücke von tadelhafter Erhaltung,

die ohnehin fast werthlos sind, haben wir als des Künstlers unwürdig nicht auf-

genommen
,

da dergleichen gewöhnlich hundertweise für wenige Groschen oder

packetweise an die Nichtkenner verkauft werden.

Bei denjenigen Nummern, wo ein *j* sich befindet, sind die Bücher selbst mit

den Chodowiecki’schen Kupfern am Schlüsse dieses Verzeichnisses aufgeführt, und

sind diese Bücher, von welchen mehrere von grosser Wichtigkeit sind, ebenfalls

von mir zu beziehen. (Die Abdrucksgattung unseres Verzeichnisses hat damit nichts

zu schaffen.)

1. Kupferstiche.
(Die römischen Zahlen bezeichnen die Abdrucksgattung.)

No. des Engelmann’schen Catalogs. &&•

A. Ankunft der Franzosen in Deutschland. Photographie nach

dem einzig bekannten Exemplar der k. k. Hofbibliothek zu

Wien. 2

1157.

1 A. Le passe dix. Aeusserst selten. 40

B. Copie 1 von F. C. Geyser. V2

*) Daniel Chodowiecki’s sämmtliche Kupferstiche. Beschrieben, mit histori-

schen, literarischen und bibliographischen Nachweisungen, der Lebensbeschreibung

des Künstlers und Registern versehen von Wilhelm Engelmann. Mit drei

Kupfertafeln, Copien der seltensten Blätter des Meisters enthaltend. Leipzig 1857.

gr. 8. 3 2
/s Thlr. Schreibpapier in 4. cartonirt 5 Thlr.
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<%
f2 A. Brustbild eines lesenden alten Bauern. Sehr selten. 25

B. Copie 2. Vs

1758.

3 A. Brustbild eines singenden alten Weibes. Sehr selten. 25

B. Copie 2. Va

4 A. Husaren und Mönche. 1. Aeussers t sei len. 30

B. — II. Sehr selten. 20

C. Copie von P. C. Geyser. i
j-\

5 Demoiselle Quantin beim Thorwege. i

6 Der Bauernjunge mit verbundenem Gesicht.

7 Der Betteljunge beim Baume. */2

8 Der Betteljunge beim Thorwege. V»

9 Friedrich der Grosse zu Pferde. 2

10 Die beiden Demoiselles Quanlin sich umfassend. 7‘-

1 1 A. Die nähende Demoiselle Quantin und die schlafende Gattin

des Künstlers. 11. Mit viel Tuschton oder kräftiger Aquatinta.

Selten. 1 ’/V

ß. — b. Mit wenig Tuschton. */2

12 A. Die russischen Gefangenen. II a. Mit viel Tusehton. Selten. 2

B. b. Mit wenig Tuschton. Qo

13 A. Der kleine l’Hombre-Tisch. II. Sehr selten. 30

B. braun gedruckt. Aeusserst seilen. 40

14 A. Die sechs Damen und der zeichnende Künstler. 11. Mit viel

Tuschton. Selten. 2

ß. — Mit wenig Tuschton. '

(
2

15 A. Die beiden sitzenden Damen beim Baume. Mil viel Tusch-

Ion. Sellen. 5
/6

B. Mit wenig Tuschton. */

3

16 A. Das Sludienbialt von achtzehn Figuren. Von der aller-

grössten Seltenheit, fast einzig. 100

B. Copie 1. 7*2

17 Die schlafende Frau nach Rembrandt. II. Selten. 3

18 Die Landschaft nach Rembrandt. II. Selten. 5

fl9 Titelkupfer zu den Psalmen, David die Harfe spielend. II.

Selten. 3

20 A. Die Dame mit dem Muff. Geschabt oder in Schwarzkunst.

Sehr selten. 25

B. Copie 2. I
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1703.

21 A. Der Friede bringt den König wieder. 21 b
1. Sehr

selten. 50

B. 2 l
b

2. S e h r s e 1 1 e n. 50

22 A. Der grosse l’Hombre-Tisch. I. Von der a 1 1 e r gr ö ss te

n

Seltenheit. 80

B. — Copie 3. 1 ^

23 A. Die vier Damen am Fenster. II. Fast einzig. 100

B. — Copie. 2

1764.

24 Die Kinderstube des Künstlers. II.

25 Sechs Türken zu Pferd.

26 Viehstück nach C. W. E. Dietrich. II.

27 Die Betlelfrau mit den beiden Kindern.

Siehe auch nach No. 28.

28 Das bettelnde Soldatenweib.

27 und 28. Dieselben auf einem Blatte abgedruckl. Selten.

29 Die Landsjfhaftssludie mit Hütte.

30 Die Landschaftsstudie mit dem Thore.

31 A. Die strickende Frau. Mit der deutlichen Figur des Kindes

im Hintergründe. Selten.

B. Diese Figur nur sehr schwach.

32 Die Bettelfrau mit drei Kindern.

33 Das Mädchen vom Rücken gesehen.

34 Die Bauerfrau vom Rücken gesehen.

35 Die drei Damen am Fenster.

36 Das lesende Kind.

37 Die beiden Alten und das Kind.

38 Der Knabe beim Bratenwender.

39 Das Brandenburger Thor zu Berlin.

40 Das ausländische Weib mit den drei Kindern.

41 Die Frau mit den beiden Kindern.

42 Der stehende Türke.

43 Die drei Türken.

44 Russen und Türken.

1767 .

;

‘2

V*

1

*/3

V«

Vc>

76

73

V3

V3

*/3

73

72

7«

73

72

73

7.3

V«

73

45

A. Portrait der Prinzessin Friederike Sophie Wilhelmine von

Preussen. I. Sehr selten.

B. 11. Selten.

10

5
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46 Die Veimählung derselben mit dem Prinzen von Oranien. 1

47 A. Bouquet de Maximes. Aeusserst selten. 20

B. Copie. J

/2

48 A. Der grosse Calas. Zweite Platte. II. 1. mit d. Jahrzahl 1767. 12

B. II. 2. (1768.) 6

C. III. Mit der Ueberarheitung
,

besonders

kennbar an der starken diagonalen Strichlage auf dem

linken Knie des Kerkermeisters (siebe bei Engelmann

II. 2. c). 2

D. Gegenstück zu 48. La malheureuse Familie Calas, oder

die Befreiung der Familie des Calas nach L. C. de Car-

montelle von Delafosse. 1

1768 .

49 A. Portrait Friedrich’s des Grossen. I. (Baron Verstolk van

Soelen’s Exemplar; siehe Engelmann.) Aeusserst selten. 10

B. III. 7a

50 A. Die Caravane mit der schlafenden Frau. II.
5
/ö

B. III. Die Caravane allein. Vs

1766 .

51 A. 12 Blätter zu Lessing’s Minna de Barnhelm. ß. I. Auf

einem Bogen unzerschnitten. Fast einzig. 30

B. B. II. Selten. 6

|52 12 BI. zu Lessing’s Minna von Barnhelm. III. Selten. 5

53 A. 9 BL Einfälle zu Lessing’s Minna von Barnhelm. Aeus-

serst selten.

B. Copie a.

f54 A. Erstes Blatt zu Basedow. II. Sehr selten.

B. _ — in. Selten.

C. IV.

15

5

3

1

2

15

73

55 A. Action pres de Choczim. II.

B. — ni. Sehr selten.

a. Mars und Venus in Wolken. Copie.

56 Medaille auf die Schlacht bei Choczim. L

57 A. Zweites Blatt zu Basedow. I. Sehr selten.

B. II.

1770.

58 A. 12 BL zum Don Quixote. I. Aeusserst selten. 20

B. II. Sehr selten. 6

V»

72

2 72
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f59 Titelkupfer zum Vademecum. 2

/3

60 Gleichheit aller Stände im Grabe. 2
/2

61 A. Drilles Blatt zu Basedow. 1. Sehr selten. 2'/2

B. II. Va

62 A. Viertes Blatt zu Basedow. II. Selten. 2 V2

ß. III. */s

63 A. Fünftes Blatt zu Basedow. I. S eh r sei ten. 2 J

/2

ß. II.
J

/2

c. iii. v«

64—65. 3 Bl. Vignetten zu Daum’s Gedächtnisrede. 1

66 a. Die gedruckte Leichenrede selbst mit den drei Vignetten,

nämlich No. 64. 65 und 437. Aeusserst selten. 4

67 Die ökonomische Trophäe. 2
/3

68 Romanzoff’s Sieg über die Türken. 2
/3

nn.
69 A. 12 Bl. zu Gessner’s Idyllen. I. Sehr selten. 12

B. III. 3

70 a. A. Titelkupfer zu Büffon. I. 1

b. B. Titelvignetle zu Büffon. I. 1

ß. 2 Bl. Dieselben. I. Auf einem Bogen unzerschnilten.

Sehrselten. 3

a. Portrait von Schönberg von Bienkenhoff. Sehr selten. 2

f71— 73. 3 Bl. zu Basedow’s Agalhokralor. 1
1
/s

74 A. 12 BI. zu Ariosl’s rasender Roland. Auf einem Bogen

unzerschnitlen. Aeusserst selten. 20

ß. -— — I. Zerschnitten. 15

C. II. Selten. 5

75 A. Cabinet d’un Peinlre, oder die Familie des Künstlers. 1
J

/2

B. Copie von J. G. Penzel. 4
/ß

76 Erstes Titelkupfer zu Sulzer. Selten. I */a

f77 Titelkupfer zu Abbt vom Verdienst. II.
4
/a

78 Einwanderung der Franzosen zur Regie. 73

Siehe auch nach No. 80.

79 A. Scharmützel. V3

B. Copie. Vio

80 Figurensludium.

78—80 C. 3 Bl. Dieselben auf einem Bogen unzerschnitlen.

Selten. 1

V

3

8
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81 A. Reitersludien. I. Selten. 1

B. II. Vs

Siehe auch nach No. 82.

82 A. Figurenstudien, die Buhlschwesler. */•

82 und 81 B. 2 Bl. Dieselben. I. Auf einem Bogen unzer-

schnilten. Sehr selten. 2*/2

1772.

83 Premiere Promenade de Berlin. 2

84 Ti lelvignetle zu den Nouveaux Memoires de Berlin. Selten. l
2
/3

85 Medaille auf das Jubiläum der französischen Kirche. */*

+86 Vignette zu Geliert, Lecons de Morale. Selten. */*

87 Bibliolhekszeichen des französischen Seminars. Selten. */2

88 Tilelkupfer zu Büffon. Selten. 1 ’/a

89 Titelvignette zu Büffon. I. Sellen. */2

1773.

90 12 Bl. Leben eines Lüderlichen. II. b. Selten. 3

+91 Vignette zu Krünitz. 1. V2

+92— 96. 5 Bl. zu Nicolai’s Sebaldus Nolhanker. 1. Band. 1. Auf-

lage. I. 2 72

+97 Portrait von C. G. von Thile. II. */*

98 A. Die Schlittenfahrt. Sehr selten. 20

B. - Copie 1. V2

99 A. Cäsar’s Zug über die Pyrenäen. L 5

B. 11. 2

+ 100— 104 A. 5 Bl. zu Sebaldus Nolhanker. 1. Band. 2. 3. Auf-

lage. II. 2V2

B. III. Aus dem Buche. 2. Auflage. 1

C. IV. Aus dem Buche. 3. Auflage. V

2

+ 105 Portrait von Basedow. Sellen. V2

+ 106 Portrait von J. A. Philippi.
v V2

106a. Portrait von Wasenberg. Y3

1774 .

+ 107 Vignette zu Lavaler, physiogn. Fragmente. Erster Versuch.

Selten.

108 Vignette zu Martini, Geschichte der Natur. Selten. 2
/a

109 Zweites Blatt zu Sulzer. I. Selten. 5
/ß

a. Der Künstler im Zimmer seiner Mutier zu Danzig. II. V2

110 A. 12 Bl. zum Deserteur. I. S eh r selten. 8
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110 B. 12 Bl. zum Deserteur. II. Aus dem Buche.

111 Friedländers Bibliolliekszeichen.

fl 12 Lavater’s Kind. Zu Lavaler, vierter Versuch. I. Selten.

„ „ „ „ I. Selten.fl 13 Chrisluskopf. „ „

fl 14 21 Brustbilder. „ „

fl 15 24 männl. Köpfe. „ „

fl 16 „

117 A. Der Olymp, zu Basedow. 2. Theil. I.

Künstlers jedoch aus dem Papier ausradirt,

B. _— II. Sellen.

118 Portrait von G. W. E. Dietrich.

erster

»

2. Theil.

I. Selten.

I. Selten.

I. Selten.

Der Name des

Selten.

7*

7a

1775.

119

Landschaft mit Figuren. V3

fl 20 Vignette zu Nicolai, Freuden des jungen Werlher. I.

Selten. V2

121 Das Maskenrecht. V3

f 1 22 A. Kleiderlracht der Prediger, zu Sehaldus Nolhanker. 2. Bd.

Erste Platte. I. Selten. 2
/s

B. II. Vs

a. —— — Zweite Platte. I. V3

fl 23 Kleinjogg, zu Lavater, zweiter Versuch. I. Sellen. 1 V2

fl 24 Lavater’s Vater, zu Lavaler, vierter Versuch. I. [Selten. 1

125 Tilelkupfer zu Blankenburg, Geschichte des deutschen Reichs.

Selten. !

/2

126 Portrait von Zollikofer, zu Lavater, vierter Versuch. I. Selten. V2

fl 27 Portrait von Zollikofer, älter, zu Lavater, dritter Versuch. V3

128 Drei Baschkiren. Vß

f 129—32 a. A. 5 BI. zu Sehaldus Nolhanker. 2. Band. 1—3.

Aufl. und l. Band. 3. Auflage. I. Selten. 2V2

B. II. 1 Vs

133 Iieimführung einer Braut. V3

134 Der Bankerotlirer. */3

135 Der bankerottirende Schuhflicker. ’/3

136 Carricaturen. Erstes Blatt. V3

137 Zweites Blatt. ‘/3

138 A. Drei polnische Figuren. V3

B. Auf einem Bogen unzerschnitten
,
jedoch

mit den grossen Zwischenräumen. V2
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f 139 A. Die Grausamkeit, oder das Portrait von Christen Scliiby.

I. Von grösster Seltenheit und fast einzig.

B. II. Sehr seiten.

C. Copie.

140 A. 12 Bl. zu Blaise Gaillard. I. Sehr selten,

ß. — Hl. Selten.

141 A. 12 Bl. zu Gellert’s Fabeln und Erzählungen. I. Selten,

ß. — II.

C. II. Auf zwei unzerschniltenen Bogen.*)

fl 42 Portrait von VV. A. Teller. I.

fl43 12 männliche Portraits zu Lavater. I.

fl 44 A. 12 weibliche Portraits zu Lavater. I.

B. II.

30

20

V»

8

3

4

IV2

2

V*

*/»

2
/3

l/o

145 16 antike Köpfe zu Lavater. II. Sehr seilen. 5

fl 46 A. 9 Socratesköpfe zu Lavater. 1. Selten. 3

ß. 1 II. Sellen. 2

fl 47 u. 48. 2 BL zu Don Quixote. 1. 2. Theil. I. Selten. 1

ino.

149 A. Titelkupfer zum Vicar of Wakefield. I. Selten. 2
/a

B. II. V*

fl 50 Titelkupfer zu Bianca Capello. 1
/z

fl 51 u. 52. 2 Bl. zu Werther’s Leiden. Selten. l */2

153 Titelvignette zu Tielcke’s Memoires. !
/3

fI 54— 58 . 5 Bl. zu Sebaldus Nothanker. 3. Band. I. 2 V2

159 A. 12 Bl. zum Landprediger von Wakefield. I. Auf zwei un-

zerschnittenen Bogen. Sehr selten. 8

ß II. Selten. 3

160 A. 12 Bl. zu Gellerl’s Fabeln. I. Auf zwei unzerschnittenen

Bogen. Sehr selten. 6

ß Zerschnitten. 4

C. — II. Auf einem unzerschnittenen Bogen. 2 J
/2

D. Zerschnitten. 2

*) Manche Sammler haben die Kalenderkupfer in der Mitte durchschnitten,

um sämmtliche Darstellungen vor sich zu haben und das Blatt nicht umwenden

zu müssen, da der Künstler gewöhnlich 6 Nummern davon' von der entgegen-

gesetzten Seite, d. h. die oberen Theile gegen einander, gestochen hat. Solche

Exemplare kommen eher vor, als die auf ganzen, unzerschnittenen Bogen.
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A. Titelvignelle zu Tielcke, Memoires. I. Sellen.

B II.

162 Friedrich II., als Imperator. Vignette zu Tielcke, Memoires.

I. Sellen.

163 A. Gellert’s Monument. I. Selten.

B II.

164 Erste Mililärslrafe.

165 Zweite Mililärslrafe.

f 166 Portrait von J. W. Gölhe.

167 Tilelkupfer zu Nicolai’s Almanach. II.

168 A. Titel und Portrait von Gerslenberg, zu Voss’ Musen-

almanach. I. Auf einem unzcrsehnillenen Bogen. Sellen.

B. II.

fl69—71. 3 BI. zum Don Quixote. 4— 6. Theil.

fl72 A. 12 Bl. zum Prediger Gros. II. Auf zwei unzerschnitlenen

Bogen. Sehr selten.

B. II. Zerschnitten. Selten.

C.—— III.

fl 73 Titelvignelle zu Schuinmel, Kinderspiele,

f 174 Titelkupfer zu demselben.

175 Titel und Portrait von Gerstenberg, zu Voss 5 Musenalmanach.

Auf einem unzerschnitlenen Bogen. Selten.

176 Tilelkupfer zu dem Weihnachtsgeschenk für Kinder. Selten.

177 Titelkupfer zu Basedow, Gesangbuch. 1. Band,

f 178 2. Band.

fl 79 Tilelkupfer zu Basedow, praktische Philosophie. II.

180 Portrait des Leibarztes Brückmann. Selten.

b. Plaltenabschnitt mit Cornelis Troosl. Copie 2.

181 Portrait des Malers Weilsch, genannt Pascha-Weitsch.

1

’/2

2
/3

V»

‘/4

V«
2
/a

'h

27*

/«

72

73

72

72

73

72

73

7*

182 12 Bl. zu Sophiens Reise. II. Selten. 27*2

183 A. 12 Bl. Die Monate. II. Sellen. Auf einem unzerschnit-

tenen Bogen. 3

B. II. Auf zwei unzerschnitlenen Bogen. 2'Vi

C. Zerschnitten. 1 V2

f 1 84 Titelvignelle zu Zachariä, Tayli. Sellen. */3

185 Tilelvignetle zu Seiler’s Chrislenlhum. V3

186 Tilelkupfer zu Peter Menadie. 1. Theil. V3
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187 A. Titel und Portrait zum Lauenburger Kalender. I. Sellen.

Auf einem unzersehnittenen Bogen. 2*/2

B. — III. Selten. Auf einem unzersehnittenen

Bogen. 1
!
/2

188 A. 12 Bl. Fortgang der Tugend und des Lasters. I. Auf

zwei unzersehnittenen Bogen. Aeusserst selten., 10

B. —__—_ Zerschnitten. 4

fl 89 A. Titelkupfer zu Dusch, Carl Ferdiner. 1 . Band. l.Theil.

I. b. S e 1 te n. 1

B. II. */2

fl 90 Desgleichen. 3. Band. 2. Theil. II. 72

191 Portrait von F. E. von Rochow. IV. 1 72

192 Bibliolhekszeichen des Künstlers. 73

193 A. 12 Bl. Die Monate. I. Selten. Auf zwei unzersehnittenen

Bogen. 3

B. I. Zerschnitten. 2

C. II. Zerschnitten. 1 72

194 A. Titel und Portrait zum Almanac deLauenbourg. I. Selten.

Auf einem unzerschnillenen Bogen. 1

B. — ii. Selten. Auf einem unzersehnittenen

Bogen. 2
/3

195 Titelblätter und Modekupfer zum Göttinger Kalender. II.

Sehr selten. Auf zwei unzersehnittenen Bogen. 3

196 A. Friedrich II. Wachlparade. I. b. Aeusserst selten. 20

ß 11 . Selten. 2

197 Titel und Portrait von Hölly, zu Voss’ Musenalmanach. II.

Auf einem unzersehnittenen Bogen. 1

198 Friedrich Wilhelm II. zu Pferd. Selten. 7z

199 Die Grazien. 1
(i

200 A. Friedrich II. Wachlparade. II. Selten. 2

B. III.
2
/a

a. A. Friedrich II. zu Pferd. Mit viel Plaltengrat. 2

B. __— — Mit keinem Plattengrat. 2
/a

f20

1

Tilelkupfer zu Slilling’s Jugend. 73

f202 Titelvignetle zu Slilling’s Jugend. l
ji

203 Titelkupfer zu Peter Menadie. 2. Theil. 73

204 Titel und Portrait von Hölty, zu Voss’ Musenalmanach. II.

Auf einem unzerschnillenen Bogen. 2
/3

205 12 Bl. Die Monate. II. Sellen. 2
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&6-

1206 Titel und Portrait zum Lauenl)urger Kalender. 11. Auf

einem unzerschniilenen Bogen. 2
/s

1207 Vignette zum Wandsbeeker Bolen. 3. Theil. i

/%

ins.

1208— 12 A. 6 Bl. zu Kandide. II. Selten. Auf 3 unzer-

schnittenen Bogen. 2V2
B. 6 Bl. zu Kandide. II. Zerschnitten. 1 V2

213 Erstes Blatt zu Shakspeare’s Hamlet. II. */2

214 Zweites Blatt zu demselben. II. */2

1215—30. 16 Bl. zu Bunkel’s Leben und Meinungen. I. Sellen.

Auf 8 unzerschniilenen Bogen. 8

231 12 Bl. moralischen und salyrischen Inhalts, zum Lauenburger

Kalender 1779. II. Sellen. 2

1232—39 A. 8 BL zu Bürger’s Gedichten. I. Selten. 6

B. 11. Sellen. 2

240 u. 41 A. 2 Bl. Tilelkupfer zu Mackenzie, der Mann von

Gefühl, und Tilelvignelle zu Hahn, Robert von Hohenecken.

I. Selten. 1

1240 B. Titelkupfer zu Mackenzie. II. */3

C. — IV. b. Vs

241 siehe oben vor 240 B.

1242 Erste Vignette zu Niemever’s Gedichten. I. */3

1243 Zweite Vignette zu denselben. I. Vs

244 Tilelkupfer zu Slilling’s Jünglingsjahren. V3

245 Tilelvignelle zu denselben. *
l

/i

1246— 51. 6 BL zu Hippel, Lebensläufe. I. Theil. 1 V2

252 A. 12 BL zu Shakspeare’s Hamlet. Auf zwei un zer-

schnittenen Bogen. 2V2
B. — Zerschnitten. 1 V2

253 Titel und Portrait zum Lauenburger Kalender für 1779. III.

Auf einem unzerschniilenen Bogen. 2
/s

254 u. 55. 5 BL Kopfputz und Kleidungen, zu demselben.

Selten. Auf zwei unzerschniilenen Bogen. 1 V2

256 A. 12 BL Natürliche und affectirle Handlungen des LeLens.

Erste Folge. I. Sellen. Auf zwei unzerschnittenen Bogen. 3

B. — Zerschnitten. 2*/2

C. — II. Selten. Auf 6 unzerschniilenen Bogen. 2

D. _ II, Zerschnitten. l
2
/3
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257 Büste Shakspeare’s, zum Berliner Geneal. Kalender. Selten.

258 A. 2 Bl. Kopfputz, zum Göttinger Kalender f. 1779. I. Se 1 le n.

B. Aetzdr iicke.

259 A. 12 Bl. moral, und satyr. Inhalts, zumAlmanacgeneal.de

Lauenhourg 1 779. II. S el le n. Auf einem unzersclmittenen

Bogen.

B. Auf zwei unzersclmittenen Bogen.

C. Zerschnitten.

260 Titel und Portrait zum Almanac geneal. de Lauenhourg 1779.

II. Selten. Auf einem unzersclmittenen Bogen.

261 Die Jünger zu Emaus. Erstes Blatt. Selten.

262 Tilelkupfer zu Slilling’s Wanderschaft.

263 A. Tilelvignelle zu demselben. (II., die radirle Nummer ist

ausgethan.)

B. III.

+264—67 A. 4 Bl. zu Phil. Galterer’s Gedichten. 1. Theil. I.

Selten. Auf zwei unzersclmittenen Bogen.

B. _ Zerschnitten.

C. II.

+268 Titelvignetle zu Carl Ferdiner. 2. Band. 2. Theil.

269 A. 12 Bl. moralischen und satyrischen Inhalts, zum Lauen-

burger Kalender f. 1779. II. Selten. Auf zwei unzer-

schnitlenen Bogen.

B. — Zerschnitten.

270 Titel und Portrait zu demselben. Auf einem unzersclmittenen

Bogen.

+271 Portrait vom Prof. J. A. Eberhard.

272 Lady Macbeth. I. Selten.

1

2
/s

2

3

2 2
/3

2

,3

7*

Va

7

2

V«

17*

l

V«

7*
lh
73

1779.

273—76 A. 4 Bl. zu Gil-Blas. 1. 2. Band. I. Selten. Auf

zwei unzersclmittenen Bogen. 2V2
ß, — Zerschnitten. 1 */2

C. — III. Auf zwei unzersclmittenen Bogen. 1

277 Die Jünger zu Emaus. Zweites Blatt. */2

+ 278 Titelvignelte zu Carl Ferdiner. 3. Band. 1. Theil. II. */4

+279 A. 12 Bl. Leben eines schlecht erzogenen Frauenzimmers. II.

Selten. Auf zwei unzersclmittenen Bogen. 2 2
/3

B. Zerschnitten. 2
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f280 — 84 A. 5 Bl. zur wilden Belty. Auf zwei unzersehnittenen

Bogen.

ß. Zerschnitten.

285—88 A. 4 Bl. zum Gil-Blas. 3. 4. Band. 1. Selten. Auf

zwei unzersehnittenen Bogen.

B. . Zerschnitten.

f289— 90 A. 2 Bl. zu Hippel, Lebensläufe. 2. Theil. I. Selten.

Auf einem unzersehnittenen Bogen.

B. Zerschnitten.

f29 1 Erstes Blatt zu Schulze, lat. Elementarbuch. 11.

f292—97 A. 6 Bl. zu Peter Marks. I. Auf drei unzersehnittenen

Bogen.

B. : Zerschnitten.

C. 11.

f298—303 A. 6 Bl. zu Hippel, Lebensläufe. 2. Theil. Auf zwei

unzersehnittenen Bogen.

B. — Zerschnitten.

•{*304 Tilelkupfer zur Sammlung witziger Einfälle.

f305 Portrait von Calharina II.

306 A. 12 Bl. verschiedenen Inhalts, zum Lauenburger Kalender

f. 1780. Aelzdrücke. Auf zwei unzersehnittenen Bogen.

B. XU. Auf zwei unzersehnittenen Bogen.

C. Zerschnitten.

307 Titel und Portrait zum Lauenburger Kalender f. 1780. 1L

Auf einem unzersehnittenen Bogen.

308 Brustbild der Minerva.

309 u. 10. 5 BL Kopfputz und Kleidungen, zum Lauenburger Kalen-

der f. 1780. II. Sellen. Auf zwei unzersehnittenen Bogen.

311 Tilelkupfer zum Berliner geneal. Kalender f. 1780. I. Selten.

f312 Portrait von J. J. Engel. Selten.

313— 16 A. 4 Bl. zum Gil-Blas. 5. 6. Band. I. Selten. Auf

zwei unzersehnittenen Bogen,

ß. Zerschnitten.

317 Titelkupfer zu Campe’s Robinson der Jüngere.

318 A. Titel Vignette zur Lobrede auf Marechal. I. Selten,

f ß. II.

319 A. 12 BL Natürliche und alleclirle Handlungen des Lebens,

zweite Folge. II. Sellen. Auf einem unzersehnittenen

Bogen.

l
2
/3

2
/3

2*/2

1
l
/“2

2
/a

lh

V*

2 72

1 72
2
/3

72

20

2>
17«

2
/3

7*

172

72

72

272

172

7.2

73

7*

2

8*
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319 ß. 12 Bl. Natürliche und affectirle Handlungen des Lebens,

zweite Folge. II. Auf zwei unzerschnitlenen Bogen.

C. -—— Zerschnitten.

-J-320 A. 12 Bl. zu Lessing’s Fabeln und Erzählungen. III.

Sellen. Auf 6 unzerschnitlenen Bogen.

B. - Zerschnitten.

321 A. 2 Bl. Kopfputz, zum Almanac de Goetlingue 1780. II.

Sellen. Auf einem unzerschnitlenen Bogen.

B. Zerschnitten.

f322—24 A. 7 BI. zu Schulzens lat. Elementarbuch. I. Selten.

Auf drei unzerschniltenen Bogen.

B. —— Zerschnitten.

f325 Titelkupfer zur Bibliothek der Romane. 4. Band. Selten.

f326—29 4 Bl. zu Slolberg’s Gedichten. I. Selten. Auf zwT
ei

unzerschniltenen Bogen.

330 A. 12 Bl. verschiedenen Inhalts, zum Almanac geneal. de

Lauenbourg 1780. Selten. Auf einem unzerschniltenen

Bogen.

B. _ Zerschnitten.

331 Titel und Portrait zu dem Almanac geneal. de Lauenbourg

1780. II. Auf einem unzerschnitlenen Bogen.

332 A. Titelkupfer zu den Medicinischen Annalen. I. Selten.

B. II.

f333— 36 A. 4 Bl. zu Carl Ferdiner. 2. 3. Band. L, wo man

auf No. 333 den Kopf im Unlerrande sieht.

B. Titelkupfer zu demselben. 3. Band. Aetz druck.

337 Wallfahrt nach Französisch Bucholz.

338 Titel und Portrait zum Lauenburger Kalender f. 1780. Auf

einem unzerschnitlenen Bogen.

*j*339 Tilelvignette zu Cyrus’ Reisen.

1 72

1

3

2

2 72

1

7 3

2 72

1 7-2

1

73

2

2

72

7*

74

1780.

f340 Titelkupfer zur Geschichte der Zärtlichkeit. 7«

f34l Tilelkupfer zu Carl Ferdiner. 1. Band. 2. Theil. II.
i
/s

f342 u 43. 2 Bl. Bedienten zu Lichtenberg. 1

344 Portrait von C. W. Scheel. */£

|345 A. 12 Bl. Heiralhsanträge, erste Folge. 1. Selten. 3 1

/•>

B. " II. Auf zwei unzerschniltenen Bogen. 2

C. Zerschnitten. 1 'fe
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<%
f346 TilelkuplYr zur Geschichte eines Genie’s. V3

f347 Vignetten zu Lavaler’s Jesus Messias. II.
l
fi

348 Titelkupfer zu Wilhelm von Blumenthal. I. Theil. 7.3

349 u. 50 A. 2 Vignetten zum Leben der Fürstin Lippe-Detmold.

Aetzdruck. 10

B. — II.
2
/3

f35l A. Vignetten zu Meissner’s Skizzen. 3. Sammlung. Zweite

Platte. I. V3

B. — — II. 74

f352 Titelkupfer zu Wilhelm Edelwald. 1. Band. Sellen. 7

s

f353 Der kleine Calas. I. 2/3

354 Portrait von W. S. v. Bell ing. Selten. 2
/3

355 A. 12 Bl. Occupalions des Dames. II. Sellen. Auf einem

unzerschnillenen Bogen. 2

B. Auf zwei unzerschnillenen Bogen. I 72

C. : Zerschnitten. 1

I). — Zwar ebenfalls auf einem unzerschnillenen

Bogen, aber schwache, unreine Drucke auf ein dünneres,

schlechtes Papier. x

f-i

-{•356 A. 12 BL Hochzeilsgebräuche. II. Selten. Auf zwei un-

zerschnitlenen Bogen. 2

B. Zerschnitten. 1 72

357 A. 12 Bl. Steckenpferdreilereien. II. Selten Auf zwei un-

zersehnitlenen Bogen. 272

B. Zerschnitten. 1 71

358 2 Titel zum Almanac de Goetlingue 1780. II. Selten. Auf

einem unzerschnillenen Bogen. 2
/3

359 A. 2 BI. Kopfputz zu demselben. Sellen. Auf einem un-

zerschniltenen Bogen. 2
/3

ß. » ——_ Zerschnitten. 73

360 Penelope. II. 74

361 Titel und Portrait zum Lauenburger Kalender f. 1781. II.

Selten. Auf einem unzerschnillenen Bogen. 2
/3

362 2 Bl. Kopfputz zu demselben. Selten. Auf einem unzer-

schnillenen Bogen. 2/3

363 3 BL Kleidungen zu demselben. Selten. Auf einem un-

zerschnillenen Bogen. 2/3

364 Titelkupfer zu d. Neujahrsgeschenke f. Frauenzimmer. 3. Theil.
l

/&

f365 Titelkupfer zu Wilhelm Edelwald. 2. Band. 7.3



124

f366 Titelkupfer zur Gesehichte eines Genie’s. 2 Band.

f367 Titelkupfer zu Grammont. 1. Band.

f368 Weibliche Bedienten zu Lichtenberg.

f369—74 A. 6 Bl. zu Erasmus. 1. Selten,

ß. II.

f375 Tilelvignelle zu Tieleke, Beiträge. 4. Stück. II. Selten.

f-376 Tilelvignelle zu Cramer’s Unterhaltungen.

f377 A. Statue des Erasmus, oder das Titelkupfer zu Erasmus. I.

Sellen.

B. II.

f378 A. Vignette zu Erasmus. I. Selten.

B. II.

f379 Portrait des Predigers Lüdke.

mi.
380 A. 12 Bl. zu Voltaire, Schriften. I. Sehr selten. Auf einem

unzerschnittenen Bogen.

B. —— II. Auf zwei unzerschnittenen Bogen.

C. — Zerschnitten.

381 Titel Vignette zu Lienhard und Gertrud.

f382 A. 12 Bl. Heiralhsanlräge, zweite Felge. II. Selten. Auf

einem unzerschnittenen Bogen.

B. - Auf zwei unzerschnittenen Bogen.

G. Zerschnitten.

383 Titelvignetle zu Hermes’ Andaehtshuch. I!.

384 A. Wilhelm Teil. I. Sehr selten.

B.— II.

385— 89. 5 Bl. zu Rolf Krage. Sellen.

390 Titelkupfer zu Philipp von Freudenthal. 1. Theii.

-{•391 Titelkupfer zu Lady Montague.

392 Titelkupfer zu Wilhelm von Blumenthal. 2. Tlieil.

f393 Titelkupfer zu Weslphal’s Portrait.

394 A. Die Werke der Finsterniss. 1.

B. — II.

395 A. 12 Bl. zu: Nicht mehr als sechs Schüsseln. III. Selten.

Auf zwei unzerschnittenen Bogen.

B. Zerschnitten.

f396 A. 12 Bl. zu Histoire des Croisades. II. Sehr selten.

Auf zwei unzerschnittenen Bogen.

xh

ä
/2

4‘/2

3

7*

73

72

72

V*

8

2

172

V«

2 2
/s

2

172

74

3

172

2

Vs

7s

'I*

73

1*2

27s

1
2
/3

4



125

396 ß. 12 Bl. zu Histoire des Croisades. II. Zerschnitten. 2

397 Titel und Porlrait zum Lauenburger Kalender f. 1782. II.

Auf einem unzerschniltenen Bogen. J

/2

398 u. 99. 5 BI. Kopfputz und Kleidungen zu demselben. II.

Selten. Auf zwei unzersehnitlenen Bogen. 1 */2

400 A. 2 Bl. Kopfputz zum Almanac de Gotha 1782. II. Sellen.

Auf einem unzerschnittenen Bogen. 2
/

3

B. Zerschnitten. f
/a

+401 Wandernde Comödianten zu Licbtenberg. 72

+402 u. 3. 2 Bl. zu Wilbelmine Arend. 2
/3

404 Titelvignette zu Sack’s Predigten. 7*

405 Erste Tilelvignelte zu Hermes’ Passionsprediglen. II. */*

+406 Titelvignette zur Toleranz. II. 7*

+407 7 a. 8 A. 3 Bl. zu Hippel, Lebensläufe. 3. Tb eil. 1. Band.

I. Selten. Unzerschnitlen. P/a

B. II. Zerschnitten. ‘/3

+409— 15. 6 BI. zu Hippel, Lebensläufe. 3. Theil. 2. Band. I.

Selten. 2'/2

+416 16 a. A. 2 BL zu Sophie Albrecht’s Gedichten. Selten.

Auf einem unzerschnittenen Bogen. 1

B. Zerschnitten. 73

417 Zweite Titelvignette zu Hermes’ Andachlsbuch. Zweite

Hälfte. II. 7*

1782.

418 Die büssende Magdalena, oder die Titelvignelle zu An-

dachten etc. 74

419 A. 12 Bl. zu Lanasse. II. Selten. Auf zwei unzerschnitte-

nen Bogen. 3

B. Zerschnitten. 2

C. — Aus dem Buche. 7a

+420 u. 21 A. 2 Bl. zu Phil. Engelhard’s Gedichten. I. Selten. 1

B. II.
2
/s

+422—26 5. Bl. zu Blumenbach, Menschenvarielälen. Selten. 1 72

+427 A. Titelkupfer zu Eberhard, Amynlor. 1
/a

B. — Aus dem Buche. 272

+428— 31 A. 4 BL zum Kleinen Cäsar. Auf zwei unzerschniltenen

Bogen. 1 72

B. = Zerschnitten. 1
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&&•

432 A. Titelkupfer zu Joseph. i
/s

B. — Aus dem Buche. */i 2

+433 Ti lei vignelle zu Brüder des grünen Bundes. l
/«

f434 Titelkupfer zum Leben des Priors Hartungus. */*

+435 Titelkupfer zu Scarron. 1
/s

+436 a. Erstes Blatt zum Leben grosser Deutschen. Erste Platte. V2

b. A. — — Zweite Platte. I. (a.) Selten. 1
f/o

B. II. (b.) Selten. 1

437 Vignette zu der Elegie auf ßarez. */*

Siehe auch No. 66 a. Die Vignelle im Gedichte selbst.

438 A. 12 BI. zur neuen Heloise. II. Sellen. Auf zwei un-

zerschnittenen Bogen. 3

B. Zerschnitten. 2

+439 A. 12 Bl. zu Huon de Bordeaux. 11. Selten. Auf zwei

unzerschniltenen Bogen. 3

B. -— — Zerschnitten. 2

440

12 BI. zum Centifolium Stultorum. II. Selten. Zer«

schnitten. 2

440 a. Die Frau mit den zwei Kindern. */s

441 Titel und Portrait zum Lauenburger Kalender f. 1783. II.

Selten. Auf einem unzerschniltenen Bogen. V2

442 11 . 43. 5 Bl. Kopfputz und Kleidungen, zu demselben. II.

Auf zwei unzerschniltenen Bogen. I */2

+444—55 a. 12 Bl. zu Lienhard und Gertrud. Auf 6 unzer-

schniltenen Bogen. 5

B. * Zerschnitten. 3

+456 Titelkupfer zu: Das Ganze der Maurerei. f
/s

*j*457 Titelkupfer zu Meissner’s Skizzen. 4. Sammlung. I. V3

+458 Vignelle zu Müller’s Verschanzungskunst. V«

+459 Titelkupfer zu den Psaumes de David. II. *3

460 Erstes Blatt zu den Memoires des Refugies. 1. Band. II. Vs

+461 A. Portrait von S. J. E. Stosch. I. */•»

B. II. Vs

462 A. 6 Bl. zu Schiller’s Räubern. II. Selten. Auf zwei un-

zersehniltenen Bogen. 1

B. Zerschnitten. 1

463 Zweites Blatt zum Leben grosser Deutschen. T. Selten. 2k



1783.

464 A. 1 2 Bl. zu Yorick. II. Sollen. Auf einem unzerschnille-

nen Bogen. 2 2
/s

B. Auf zwei unzerscliniilenen Bogen. 2

C. Zersclinillen. 1 ‘/2

f465 u. 66 A. 2 Bl. zu Lavater, Jesus Messias. 1. Band, 1 1

ß. II.
2
/s

-j-4 67 A. Tilelkupfer zum Zar Chlor. Aelzdruck, fast einzig. 2 '/2

B. — 1
3

-J-468—73. 6 Bl. zum Wandsbecker Bolen. 4. Theil.

-j-474 u. 75 A. 2 Bl. zur Bibliothek der Romane. 9. Band. I.

Selten. Auf einem unzerschnittenen Bogen.

B. Zersclinillen.

f476 u. 77. 2 Bl. zu Carl von Carlsberg. 1. Theil. I. Auf einem

unzerscliniilenen Bogen.

478 Titelvignelte zu Meissner’s Skizzen. 5. Sammlung. I.

479 A. Drilles Blatt zum Loben grosser Deutschen. I. Sellen.

B. 11.

480 A. 12 BI. zu Siegfried von Lindenberg. Aelzdrücke, fasl

einzig, auf einem unzerschnittenen Bogen.

B. II. S e 1 te n. Auf zwei unzerschniitenen Bogen.

C. Zersclinillen.

481 A. 12 Bl. zu Adelheid von Veltheim. II. Selten. Auf

einem unzerschnittenen Bogen.

B. Auf zwei unzerscliniilenen Bogen.

C. - Zerschnitten.

D. III. Retouchirt.

f482 A. 12 Bl. zu Gib Blas. II. Sellen. Auf einem unzer-

schnittenen Bogen.

B. — Auf zwei unzerschnittenen Bogen.

C. Zersclinillen.

483 Titel und Portrait zum Lauenburger Kalender f. 1784. II.

Auf einem unzerschnittenen Bogen.

484— 86. 3 Bl. zu Lavater, Jesus Messias. 1. 2. Band. I.

486 Zu Lavater. 111.

487 - 90 A. 4 Bl. zu Siegfried von Lindenberg. I. Selten.

*j* B. Mit dem Umschlag. Vier Kupfer etc. Die

Abdrücke weniger gut.

•{*491 Tilelkupfer zum Zarewitsch Fewei.

*/2

7

3

V2

17*

l
2
/3

173

1

73

273

l
2
/3

173

172

73

172

73
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492 A. 12 Bi. zur Nordamerikanischen Revolution. III. Selten.

Auf zwei unzerschniltenen Bogen. 2

B. Zerschnitten. 1 */2

493 Zweites Blatt zu den Memoires des Relugies. 2. Band. II.
l
/a

494 u. 95 A. 2 Bl. zu Carl von Carlsberg. 2. Theil. II. Auf

einem unzerschniltenen Bogen. • 1

1784.

f496—99. 4 Bl. zum Briefwechsel der Familie des Kinderfreun-

des. I. (jedoch wie stets die Vignette oder 499. II.) 1 */2

500 Viertes Blatt zum Lehen grosser Deutschen. II.
l
[2

501 Titelvignette zu Seyffert, Morgenandachlen. I. Selten. */3

*j*502— 4. 3 Bl. zu Ewald, Balder’s Tod. 1

f505— 7. 3 Bl. zu dessen Fischer. 1. 1 */2

508 u. 9. 2 Bl. Titelkupfer und Vignette zur Bibliothek der

Romane. 10. Band. I. Selten. Auf einem unzerschniltenen

Bogen. 1

f510 u. 11 A. 2 Bl. zu Carl von Carlsberg. 3. Theil. I. Selten.

Auf einem unzerschniltenen Bogen. 1

B. —— Zerschnitten. V2

*j*512 Sechstes Blatt zu Lavater’s Jesus Messias. 2. Band. I. Selten. */2

513 A. 12 Bl. Männliche und weibliche Eigenschalten. 11. Sel-

ten. Auf einem unzerschniltenen Bogen. 1

ß. Auf zwei unzerschniltenen Bogen. 2
!z

C. Zerschnitten. J

/2

*j*514 A. 12 BI. zu Macbeth. II. Selten. Auf zwei unzerschnitle-

nen bogen. 1

V

2

B. - -—— Zerschnitten. i

515 A. 12 Bl. zum Eheprocurator. II. Selten. Auf zwei un-

zerschnittenen Bogen. 2

B. _____

—

Zerschnitten. 1 Vs

C. Aufgeätzl. V3

516 Titel und Portrait zum Lauenburger Kalender f. 1785.

Selten. Auf einem unzerschniltenen Bogen. V2

f517 A. 12 Bl. zur Geschichte der Menschheit nach ihrer Cullur.

I. Selten. Auf zwei unzerschniltenen Bogen. 2 */a

B. —

—

— Zerschnitten. 1 V2

C. .— II. Zerschnitten. V2

D. Copien von Geyser. V3
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518 Titelvignelte zu Abendandachten. II.

f519 Titelkupfer zu* Komische Erzählungen.

520 Titelkupfer zur Bibliothek der Romane. 11. Band.

521—27 A. 7 Bl. zur Clarisse. I. Selten. Auf vier unzer-

sehniltenen Bogen.

B. Zerschnitten.

527 a. La Cavalcala inforlunala. Sellen.

528 A. Siebentes Blatt zu Lavaler, Jesus Messias. 2. Band. !.

Selten.

B. — II.

529 Drilles Blatt zu Memoires des Refugies. 3. Band. II.

f530 Portrait von A. Boehm.

531 Tilelkupfer zu de la Veaux Grammaire. I. Selten.

7*

V*

V*

2 'h

l'h
2h

'h

Vs
l
/«

'/s

V*

1185.

532 A. Achtes Blatt zu Lavater, Jesus Messias. 3. Band. Aetz

druck.

B. I. Sei ten.

533 A. 12 BL zu Peregrine Pickle. II. Selten. Auf zwei um

B. Zerschnitten.

534 Fünftes Blatt zum Leben grosser Deutschen. 1. Band. II.

535 Tilelkupfer zur neuen Hcloise. Selten.

536 u. 37 A. Titelkupfer und Vignette zu Carl von Carlsberg.

4. und 6. Theil. I. Auf einem unzerschniltenen Bogen.

B. Zerschnitten.

538 Titelkupfer zur Bibliothek der Romane. 12. Band.

539 A. 12 Bl. zu Shakspeare’s Heinrich der Vierte. II. Selten.

Zerschnitten.

B. __— III. Selten. Auf zwei unzerschnitlenen

C. Zerschnitten.

540 A. Herzog Leopold von Braunschweig geht seinem Tode

in der Oder entgegen. III. Sellen.

B. IV.

541 A. 12 Bl. zu Cabale und Liebe. II. Selten. Auf zwei

unzerschniltenen Bogen.

B. Zerschnitten.

542 u. 43. 2 BL Vignette zur Elegie der Karschin.

2 72

72

l
2
/3

1

72

72

72

73

173

l
2
/3

1

173

73

l
2
/3

l

72

9
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544 u. 45 A. 2 Bl. Vignette zur Elegie der Karschin. '^7*

ß. mit dem Gedichte selbst. Aeusserst

seilen. 5

546 Vignette zu Hollzendorff’s Genesung. II. 72

547 A. Portrait von Ilawser Trunion. I. Sellen, wo jedoch

die linke Seite abgeschnilten ist. 72

B. II. */2

548 Titelkupfer zu: Eine gefundene Geschichte. II. 73

f549 A. 12 Bl. zu Figaro. II. Selten. Auf einem unzerschnil-

tenen Bogen. 2

B. -——

—

Auf zwei unzerschnittenen Bogen. 1

7

2

C. Zerschnitten. 1

550—557. 8 Bl. zur Clarisse. Zerschnitten. 172

558 Titelkupfer zu Hermes’ Beiträge. II. 7*

1786.

559 A. 12 Bl. zu Iffland’s Jäger. II. Selten. Auf einem un-

zerschniltenen Bogen. 2 7*

B. Auf zwei unzerschnittenen Bogen. l
2
/»

C. Zerschnitten. 1

560 Viertes Blatt zu den Memoires des Befugies. 4. Band. II. 7»

f56l Tilelkupfer zu: Erzählungen der Kaiserin Katharina. 3. Theil. 73

f562 A. 6 Bl. Oslindische Gebräuche. I. Sellen. Auf einem

unzerschnittenen Bogen. 1

B. — Auf zwei unzerschnittenen Bogen. 2
j$

C. Zerschnitten. 72

D. -—— II. Seiten. Auf einem unzerschnittenen

Bogen. 1

563 Blanquel der Königl. Akademie. I. Selten. 172

f564 Tilelkupfer zu Wills’ Triumph. 7

3

565 u. 66 A. Ziethen sitzend vor seinem Könige im Parole*

saal, nebst dem Originale des Erklärungshlattes. I. 6

B. — II. Nebst demselben. 2 72

C. Erklärungsblatt (oder No. 566) zu Vorigem. Copie 3. 74

567 A. 12 Bl. Brandenburgische Kriegsscenen. I. Sellen. Auf

einem unzerschnittenen Bogen. 2

ß. — Auf zwei unzerschnittenen Bogen. I
2
/3

C. — Zerschnitten. 1 73

D. III. Zerschnitten. 72
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568 A. 12 Bl. zu den lusligen Weibern zu Windsor. II. Selten.

Auf einem unzerschnittenen Bogen.

B. Auf zwei unzerschnillenen Bogen.

C. Zerschnitten.

f569 A. 12 Bl. zu Caroline von Lichlfield. Selten. Auf einem

unzerschnittenen Bogen.

B. Auf zwei unzerschnillenen Bogen.

C. Zerschnitten.

570 A. Vignette zu SeyfTert, Einsetzung des Abendmahls. I.

Selten.

B. II.

571 A. 12 Bl. zu Shakspeare, Coriolan. II. Selten. Auf einem

unzerschnittenen Bogen.

B. ——
- Auf zwei unzerschnittenen Bogen.

C. 77 - Zerschnitten.

572 Verbesserung der Sillen.

573 Fünftes Blatt zu Memoires des Refugies. 5. Band. 111.

1787 .

574 Der erste Fächer. Selten.

575 Der zweite Fächer. Selten.

576 Sechstes Blatt zum Lehen grosser Deutschen. 1. Selten.

577—80. 4 Bl. zu Göthe’s Schriften. I.

f581 Titelvignette zu Gotter’s Gedichten. I. Theil.

582 A. 12 Bl. zu Camilla. II. Sellen. Auf zwei unzerschnit-

tenen Bogen.

B. III. Selten. Auf einem unzerschnittenen

Bogen.

C. Auf zwei unzerschnittenen Bogen.

D. Zerschnitten.

f583 A. 12 Bl. zu Shakspeare’s Sturm. II. Selten. Auf zwei

unzerschnittenen Bogen.

B. —*— Zerschnitten.

584 Portrait von J. A. Hermes.

585 Titelkupfer zu Blumenhach’s Naturgeschichte. Selten.

f586 Titelvignette zu Blumenbach’s Bildungstrieb. Selten.

587 Das Auge der Vorsehung. II.

588 A. 1 2 Bl. zu Cecilia. Sellen. Auf zwei unzerschnittenen Bogen.

B. Zerschnitten.

2

1 ‘/2

1

2

1
l

/2

l

lh

7«

2

l*/2

1

*/«

73

i7s

1 Vs

72

l
2
/3

V*

2 2/3

2

1 72

1

2

1

Vs

73

74

Vs

27.3

173
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589 Allegorie auf Ruppin. 2
/3

f590—592 A. 3 Bl. zu Gotler’s Gedichten. I. Selten. 1

B. II. Selten. 2
/3

1188.

593 Sechstes Kupfer zu Memoires des Refugies. 6. Band. II.

f594 u. 95. 2 Bl. zum Lehen eines Lüderlichen. Selten.

596 Titelkupfer zum Lauenburger Kalender f. 1789.

597 A. Titelvignette zur Menschenkenntniss. I.

B. — II. Mit Dr. Usener’s Adresse.

598 A. 12 Bl. Beweggründe zum Heirathen. II. Selten. Auf

zwei unzerschnittenen Bogen.

B. — Zerschnitten.

599 A. 12 Bl. Modelhorheiten. II. Sellen. Auf einem un-

zersehnitlenen Bogen.

B. Auf .zwei unzerschnittenen Bogen.

C. Zerschnitten.

f600 A. 12 Bl. Anekdoten Friedrichs des Grossen. Selten. Auf

einem unzerschnittenen Bogen.

B. —-— Auf zwei unzerschnittenen Bogen.

C. — Zerschnitten.

601 A. Titelkupfer zum Berliner Kalender f. 1789. I. Selten,

wo jedoch die linke Seite abgeschnitten ist.

B. — Abgeschnitten.

602 A. 4 Bl. Geschichte des holländ. Krieges. 11. Selten.

Auf zwei unzerschnittenen Bogen.

B. — Zerschnitten.

C. * III. Selten. Auf einem unzerschnittenen

Bogen.

603 Titelkupfer zu Veit Weber’s Sagen der Vorzeit. 2. Band.

I. Sellen.

7604 Titelkupfer zu Halem’s Poesie und Prosa.

f605 Titelvignelle zu Hermes, für Eltern und Ehelustige. 1. Band.

605 a. Kleine etruskische Darstellung.

Vs

V*

Vs

VlO

74

l
2
/3

1 V2

l ‘/2

V*

V«

V*

Vs

Vs

V4

1789.

606 Kleine Landschaft. V6

607 u. 8 A. 2 Bl. zu VVieland’s Idris. Selten. Auf einem

unzerschnittenen Bogen. V3

B. Zerschnitten. V3
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609 A. 12 ßl. menschliche gute Eigenschaften. II. Sellen.

Auf einem unzerscliniltenen Bogen.

B. —— =

—

Zerschnitten.

f6l0 Tilelvignette zu Hermes’ Märtyrer. 1. Band.

f611 A. 12 Bl. zu Blumauer’s Eneide. II. Auf einem unzer-

schnitterien Bogen.

B. Auf zwei unzerschnillenen Bogen.

C. Zerschnitten.

612 A. Titelvignetle zur poetischen Blumenlese. 1. Selten.

I). . I.
}

jedoch über dem Plattenrand be-

schnitten.

C. II.

613 A. 12 Bl. Anekdoten Peter des Grossen. II. Auf einem

unzerschnillenen Bogen.

B. Auf zwei unzerschnillenen Bogen.

C. Zerschnitten.

f614 A. 12 Bl. Darstellungen aus der neuen Geschichte. II.

Selten. Auf einem unzerschnillenen Bogen.

B. Auf zwei unzerschnillenen Bogen.

C. Zerschnitten.

615 A. 6 Bl. zur Brandenburgischcn Geschichte. 1. Band. Sel-

ten. Auf einem unzerscliniltenen Bogen.

B. Zerschnitten.

616 Titelvignette zu Klopstock’s Messias.

617 Titelvignetle zu Woltersdorfs Predigten.

618 A. Portrait des Predigers F. Reclam. Aetzdruck b., mit

den Nummern 619, 620, 621 am linken Rande, auf der

grossen Platte. Von der grössten Seltenheit.

B. Auf der kleinen Platte.

619 Der Marsch einer Armee.

620 Reisende und Bettler.

621 Belgische Auswanderung.

2
/3

Vs

V*

2

1*2

1

V*

V3

1
2
/3

1

V

3

1

l
2
/s

1 V«

1

1

2
/3

V*

V3

V«
,

/6

Vg

1790.

622 Titeikupfer zu Veil Weber’s Sagen der Vorzeit. 3. Band. II. V3

f623 u. 24. 2 Bl. Vignetten zu Büsch, Erfahrungen. B. II.

Selten. */2

625 Achtes Blatt zum Wandsbecker Bolen. 5. Theil. II. V3

*j-626 Titelvignetle zu Bahrdl’s Geschichte.
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f627 Titelvignette zu Lenz, Geschichte der Weiber.

j-628 Tilelvignette zu Siegfried von Lindenberg. I. Selten. Der

Plattenrand abgeschnitten.

*j*629 Titelvignelle zu Klamer Schmidt, poetische Briefe.

630 A. 12 Bl. zur Bartholomäusnacht. II. Selten. Auf einem

unzerschniltenen Bogen.

B. : Auf zwei unzerschniltenen Bogen.

C. Zerschnitten.

f631 A. 12 Bl. zu: Die Indianer und England. II. Selten.

Auf einem unzerschniltenen Bogen.

B. — Auf zwei unzerschniltenen Bogen.

C. Zerschnitten.

f632 A. 12 Bl. zur älteren, mittleren und neueren Geschichte.

I. Selten. Auf einem unzerschnittenen Bogen.

B. —— Auf zwei unzerschnittenen Bogen.

C. ———— Zerschnitten.

D. III. Auf zwei unzerschniltenen Bogen.

633 A. 4 Bl. zur Brandenburgischen Geschichte. 2. Band.

Selten. Auf zwei unzerschniltenen Bogen.

B. —— Zerschnitten.

634-—37 A. 4 Bl. zum Taschenbuch der Aufklärer. I. Selten

Auf zwei unzerschniltenen Bogen.

B. II. Selten. Zerschnitten.

63S Titelkupfer zu Memoires des Refugies. 7. Band. II.

639—42 A. 4 Bl. zu Harlekin Patriot und die brutalen

Klatscher. Selten. Auf zwei unzerschnittenen Bogen.

B. — Zerschnitten.

f643 Titelkupfer zu Schulz, Romanen-Magazin.

f644 Titelkupfer zur Flora germanica. 2. Theil.

645 Tilelvignette zur merkwürdigen Weissagung.

646 Tilelvignette zu Veit Weber’s Sagen der Vorzeit. 4. Band.

647 Zwerggruppe. I.

648 Ausmarsch der preussischen Armee.

649 Ausmarsch der türkischen Armee.

650 Scharmützel.

651 Schlafendes Mädchen.

652 Flucht der heil. Familie.

653 Ruhe der heil. Familie,

v«

v«

V*

l
2
/3

l‘/3

17*

i */*

1 */2

72

17

2

72

7a

l 72

t

7b

7b

7b

7*

7b

7b

7«

7»

7b

7«'

7b
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1791.

654 Vignette zum Wandsbecker Bolen 3. Tlieil. ’/s

f655 u. 56. 2 Bl. zu Scenen aus den Rillcrzeilen. 1. Selten. 2
/s

657 u. 58 Titelkupfer und Vignette zu Langbein’s Schwänke.

1. Band. !

/2

f659 Portrait von Sophie Becker. ‘/4

660 A. Tilelkupfer zu Recueil des Psaumes. I. V2

B. II. V4

661 A. 6 Bl. Sechs grosse Begebenheiten des vorletzten De-

cenniums. 11. Sellen. Auf einem unzerschnillenen Bogen. 1
l
/a

B. Auf zwei unzerschnillenen Bogen. 1

C. Zerschnitten. 2
/a

f662 A. 12 Bl. Der Todlenlanz. II. Selten. Auf einem unzer-

schniltenen Bogen. l
2
/3

B. -— Auf zwei unzerschnitlenen Bogen. 1
l
/s

C. Zerschnitten. 1

f663 A. 12 Bl. zur älteren, mittleren und neueren Geschichte.

I. Sellen. Auf einem unzerschnillenen Bogen. 2

B. Auf zwei unzerschnitlenen Bogen. l
2
/3

C. — Zerschnitten. 1 */3

D. *——— II. Selten. Auf zwei unzerschnitlenen

Bogen. 1
J
/3

f664—68. 5 Bl. zu Ziegenhagen, yerhällnisslehre. Sellen. 2*/2

*j*669 u. 70 A. Tilelkupfer und Vignette zu Hippel’s Ehe. I.

Auf einem unzerschnitlenen Bogen. V2

ß. Zerschnitten. */a

671 Tilelkupfer zu Veit Weber’s Sagen. 4. Band. !

/3

f672—75. 4 BI. zu Ziegenhagen, Verhällnisslehre. Selten. 1^2

f676 u. 77 A. Tilelkupfer und Vignette zu Diderot, Jakob und

sein Herr. J. Selten. Auf einem unzerschnillenen Bogen. V2

ß. Zerschnitten. 76

1792.

678 Titelkupfer zur Aehrenlese. V4

f679 Titelvignetle zu Vorübungen der lat. Sprache. II. V4

680 A. 12 Bl. zu Fabeln von Geliert, Gleim, Hagedorn und

Lichtwer. Sellen. Auf einem unzerschnitlenen Bogen. 1 */3

B. Aul zwei unzerschnitlenen Bogen. 1

Zerschnitten. 2
/3
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•%
681 u. 82 A. Titelkupfer und Vignette zu Langbein’s Schwänke.

2. Band. 11. Selten. Auf einem unzerschniltenen Bogen. !

/2

B. Zerschnitten. J
/3

f683 u. 84 A. 2 Bl. Titelvignelte zu Vargas’ Novellen. I. Auf

einem unzerschniltenen Bogen. V2

B. — — Zerschnitten. */3

C. 11. Selten. Zerschnitten. J

/4

f685 Titelvignetle zu Huber’s Schriften. */3

686 A. 6 Bl. Begebenheiten aus der neueren Geschichte. II.

Sellen. Auf einem unzerschniltenen Bogen. 1^3

B. Auf zwei unzerschniltenen Bogen. 1

C. Zerschnitten. 2
/3

687 A. 12 Bl. zur ßrandenburgischen Geschichte. III. c.

Selten. Auf zwei unzerschniltenen Bogen. 1 */2

B.
, .

IV. Auf einem unzerschnitlenen Bogen. 1 */2

f688 A. 12 Bl. aus der mittleren und neueren Geschichte. I.

Mit Einfällen. Selten. Auf einem unzerschniltenen

Bogen. 3

ß. I. Mit Einfällen. Auf zwei unzer-

schniltenen Bogen. 3

C. II. Auf zwei unzerschniltenen Bogen. I
l

/2

I). Zerschnitten. 1

f689 A.M2 Bl. zur neueren Geschichte und zu Blumauer’s

Eneide. II. 1 a. Mit Einfällen. Selten. Auf einem

unzerschniltenen Bogen. 3

B. Selten. Auf zwei unzerschniltenen Bogen. 1 */2

C. Zerschnitten. L

f690 A. Titelblatt zum hisl.-geneal. Almanaeh f. 1793. I. Selten. 1

B. II. Vs

f691 Titelvignette zu Pächter Martin. V4

f692 u. 93. 2 Bl. zum hist. -geneal. Almanaeh f. 1793. II.

Selten. Auf einem unzerschniltenen Bogen. V2

694 Titelkupfer zu Jean Paul, unsichtbare Loge. II. V3

695 A. Bibliolhekszeichen des Dr. Schinz. II. Sehr selten. 1 ‘/s

B. III. a. Selten. I

696 Das Gehirn eines Künstlers. II. V2

697 A. Titelkupfer zu Wiesiger’s Gedichte. 1. a. 2. Mit Ein-

fällen. Selten. 2

ß. II. V3
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1793 .

698 8 Bl. Der Lebenslauf. Selten. 2 72

f699— 702. 4 Bl. zu Storch, Gemälde von St. Petersburg.

I. a. Mit Einfällen. Unzerschniticn. 3

699.700. 2 Bl. 1. b . Auf einem unzerschnillenen

Bogen. V2

701

I. a. Mi l Einfällen. 2^2

701 u. 2. 2 Bl. i. b. Mit Einfällen. 1 '/2

702 1 Bl, II. 7

3

703 A. 12 Bl. zur älteren, mittleren und neueren Geschichte.

1. Mil Einfällen. Sellen. Auf einem unzerschnillenen

Bogen. 3

B. JI.S ei te n. Auf zwei unzerschnillenen Bogen. 1 ^2

C.
' —— Zerschnitten. 1

f704—9. 6 Bl. Vignetten zu Veit Weber’s Gramsalbus. Selten. 1 72

f710 A. Tilelkupfer zu Mühlenpfordl, Scenen. I. Mil Ein-

fällen. Sellen. 1

B. 11. 7s

711 A. 12 Bl. zu Fabeln von Geliert, Gleim etc. I. a. Mil

Einfällen. Sellen. Auf einem unzerschniltenen Bogen. 2

B. I. c. 1. Mit Einfällen. Sellen. Auf

einem unzerschnillenen Bogen. 2

C. II. Selten. Auf einem unzerschn. Bogen. \
x

j2

D. —— Zerschnitten. 1

712 A. 12 Bl. zur ßrandenburgischen Geschichte. I. a. Mit

Einfällen. Sellen. Auf einem unzerschnillenen Bogen. 3

B. „ Auf zwei unzerschnillenen Bogen. 3

C. Zerschnitten. 3

P. _ j. |). Mit Einfällen. Sellen. Auf

einem unzersehnillenen Bogen. 3

E. II. b. Mit Einfällen. Sellen. Auf

zwei unzerschnillenen Bogen. 2

713 A. 6 BI. Aufrichtigkeit und Heuchelei. II. Mil Ein-

fällen. Sellen. 3

B. III. Sellen. 17*

C. : IV. Auf zwei unzerschnillenen Bogen. I

D. Zerschnitten. 72

f714 A. 6 Bl. Anekdoten Friedrich’s II. II. a. Mil Ein-

fällen. Sellen. Auf zwei unzerschnillenen Bogen.

9*

3
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714 B. 6 Bl. Anekdoten Friedrich’s II. II. b. Sellen. Auf

zwei unzersehuiltenen Bogen. 1
4
/2

C. * Zerschnitten. 1

j*715 A. 12 Bl. Geschichte des Mittelalters. II. a. Mit Einfäl-

len. Aeusserst selten. Auf 4 Bogen, unzerschnilten. 15

B. II. b. Sei ten. Auf einem unzerschn. Bogen. 2

C. Auf zwei unzersehuiltenen Bogen. 1 */2

D. Zerschnitten. 1

716 Portrait von 0. C. Schöne. I. Selten. 1

'{•717— 19 A. 3 Bl. zu Storch, Gemälde von St. Petersburg.

2. Theil. I. Mit Einfällen. Selten. 3

B. II. Unzerschnilten. 1

C. Zerschnitten. J
/2

•j-720 Titelvignelle zu Matthisson’s Gedichten. I. b. Ohne Plallenrand. l
}\

721 A. Der grosse Roland. I. Mit Einfällen. Selten, 2

B. — —— II. a. Selten. */«

722. 722 a. Der junge Mann mit der Silhouette. 2
/a

723 Freiheit und Gleichheit. II. */*

724 Pelhion, Maral etc. i/g

725 Drei Cavalcaden. J

/6

1194.

726 A. 12 BL zu Hölly’s Elegie auf ein Landmädchen. 1.

Selten. Auf einem unzerschniltenen Bogen. 2

B. II. Selten. Auf einem unzerschniltenen

Bogen. 1
1/2

C. — Zerschnitten. I

f727—32 A. 6 Bl. zu Theseus. II. a. Mil Einfällen. Sellen.

Auf drei unzerschniltenen Bogen. 3

ß. U. ]3 . Mit Einfällen. Selten. Auf drei

unzerschniltenen Bogen. 3

C. II. c. Auf drei unzerschniltenen Bogen. 1

f733 A. Titelvignelle zu Halem, Geschichte Oldenburgs. I. a.

Mil Einfällen. Selten. 1
1/2

B. — i. b. Sellen. */2

C. — 11. 1/3

734 A. Die Enthusiasten. I. >/s

B. II. i/
3

735 A. 6 Bl. neuere französische Geschichte. II. a. Mit Ein-

fällen. Selten. Auf einem unzerschnittenen Bogen. 3
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<%
735 ß. 6 Bl. neuere französische Geschichte. II. b. Selten.

Auf einem unzersehniltenen Bogen. I V2

C. Zerschnitten. 1

736 A. Titelvignelte zu Kinderling, deutsche Sprache. 1. Mit

Einfällen. Selten. I

B. — — II. V«

737 Titelkupfer zu Veit Weber’s Sagen. 5. Band. !

/3

f738 u. 39 A. 2 Bl. zu Becker’s Taschenbuch f. 1795. I. a.

Mit Einfällen. Selten. Auf einem unzersehniltenen

Bogen. 2

B. I. b. Mit Einfällen. Selten. Auf

einem unzersehniltenen Bogen. 2

740 A. Titelkupfer zur Leipziger Monatsschrift für 1794. I.

Selten. 1

B. II. Vs

741 A. Achtes Blatt zu den Memoires des Refugies. 8. Band.

II. Mit denPorlraits von Graff und Becker.

Aeuss erst selten. 20

B. — III. 7s

742 Portraits von A. Graff und W. G. Becker. II. b. V3

743 u. 44 A. 2 Bl. zu Becker’s Taschenbuch für 1795. II. a.

Mit Einfällen. Selten. Auf einem unzersehniltenen

Bogen. 2

B. II. b. Selten. Auf einem unzerschnit*

tenen Bogen.
!

/2

C. Zerschnitten. V3

745— 47 A. 3 Bl. zu Ehrenberg’s Taschenbuch für 1795.

II. 1. a. Mit Einfällen. Selten. Auf einem unzer-

schniltenen Bogen. 2*/2

B. ; 11. 1. b. Mit Einfällen. Selten. Auf

einem unzerschnittenen Bogen. 2*/2

C. - Zerschnitten. 2 f

/2

748 A. Convention von Kloster Seewen. I. Sellen. 2

B. II. Sellen. 2

C. III. 2

749. 749 a— d. 6 Bl. Berlinische Folgsamkeit. Dabei No. 749.

I. und II. Sellen. 3

750 A. Bataille du 18. Aoüt 1794. I. Sellen. 1

B. — II. V3
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f751 A. Titelkupfer zu: Blüthenalter der Empfindung. I. Selten. 3

ß. _——- II. Mit Einfälle n. Sehr selten. 5

752 u. 53 A. Titelkupfer und Vignette zu Clara du Plessis.

I. a. Mit Einfällen. Selten. Auf einem unzerschnit-

'

tenen Bogen. 2

B. - — 1. 1). Mit Einfällen. Selten. Auf

einem unzerschniltenen Bogen. 2

C. - - Zerschnitten. 2

D. — II. Zerschnitten. J
/a

754 A. Der reitende kleine Herr und die Dame. I. Selten. */2

B. — II. V6

755 Die angenehme Unterredung. '/6

756 A. Titelkupfer zu Becker’s Bealrice Cenei. 1. Mil Ein-

fällen. Selten. 1 */2

B. II. */2

757 A. Titelvignette zu Grigri. I. a. Mit Einfällen. Sehr

selten. 6

B. — — - 1. b. Selten. 2

f758 Tilelvignelle zur Reise eines Liefländers. V3

759 A. Verschiedene Figuren, in 2 Abtheilungen. II. a.
xk

B. II. b. V«

f760 A. 12 Bl. Fragment einer Heiralhsgeschichle. 11. a. Mit

Einfällen. Auf einem unzerschniltenen Bogen. I

B. Zerschnitten. 1

C. II. b. Zerschnitten. */2

1195.

f761—68 A. 8 Bl. zu Becker’s Taschenbuch für 1796. II. a.

Mit Einfällen. Selten. Unzersehnitlen. 5

B. ——- II. b. (767. 768. I. b. mit Einfällen.)

Sellen.' Unzersehnitlen. 3

C. Zerschnitten. 3

769 Die gute Mutter. l
ji

f770 11 . 71 A. Tilelkupfer und Vignette zur Feier der Liebe.

I. a. Mit Einfällen. Selten. Auf einem unzerschnil-

tenen Bogen. 2

B. —=

|. ß < Selten. Auf einem unzerschnit-

lenen Bogen. 1

C. Zerschnitten. V3
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f772 A. Tilelvignelle zum Märtyrer iler Wahrheit. I. a. Mit

E i n f a 1 1 e . Selten. 2

B. —-— —

-

I. b. Mi L EinfSilen. Selten. 2

f773 A. Tilelvignelle zu Eberl’s Taschenbuch für 1796. I. a.

Mit Einfällen. Selten. 2

B. I. b. Mit Einfällen. Selten. 2

C. II. Vs

774 Die Begegnung am Frühlingsmorgen. Vfi

775 Der Aufschneider. Vß

776 Der Spaziergang. */ß

777 u. 78. 2 Bl. zu Ehrenherg’s Taschenbuch für 1796. I. a.

Mit Einfällen. Selten. Unzerschnilten. 2 ,

/‘2

B. ______ i. b. Mit Einfällen. Sellen. Unzer-

schnilten. 2 */2

C. ———— Zerschnitten. 2‘/2

779 A. 6 Bl. zur Geschichte von Polen. I. Sehr selten.

Auf zwei unzerschniltenen Bogen. 6

B. I. Zerschnitten. 4

C. II. Selten. Auf einem unzerschnitlenen

Bogen. 2 V2

D. — Auf zwei unzerschniltenen Bogen. 1 */2

E. Zerschnitten. I

f780 6 Bl. zur älteren und mittleren Geschichte. I. Mit Ein-

fällen. Sehr selten. Auf zwei unzerschnitlenen Bogen. 15

B. II. Selten. Auf zwei unzerschn. Bogen. 2

C. Zerschnitten. I

781 Veriheilung der Glücksgüter. ’/4

782 A. Titelkupfer zu Veil Weber’s Sagen. 6. Band. I. Mit

Einfällen. Selten. 8

B. II. a. Mit Ein falle. Sellen. 2

C. II. b. V*

783 A. Tilelvignelle zu Kinderling, deutsche Sprache. I. Mil

Einfällen. Selten. 1

B. II. Vs'

784 A. Portrait von Hopfner. 1. b. Mit Einfällen. Selten. I

B. II. V»

785 Die Emigrirlen. */4

786 A. Kleine Landschaft. I. Siehe No. 782.

B. II. V«
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f787 u. 88 A. 2 Bl. zu Lang’s Almanach für 1796. I. a.

Mit Einfällen. Sellen. Unzerschnilten. 2

B. 1. l>. Mit Einfällen. Unzerschnilten. 2

C. II. Zerschnitten. L
/2

789—92 A. 4 Bl. zu Lang’s Almanach für 1797. I. a. Mit

Ein fällen. Selten. 4

B. — 1. b. Mit Einfall. Selten. 4

C. -—-—-—— I. c. Selten. 1
1
/3

793 Die vier Reiter oder die Reise nach Dresden. 2
/a

794 A. Erstes Blatt zur Deutschen Monatsschrift für 1795.

Otto der Erlauchte und sein Sohn Heinrich. 1. a. Mit

Einfällen. Selten. * ' 2

B. I. b. Mit Einfall e. Selten. 2

G. II. V2

795 A. Zweites Blatt zu derselben. Heinrich schlägt die Krone

aus. I. a. Mit Einfällen. Selten. 2

B. I. b. M i t E in falle. Selten. 2

C. II. 72

796 Drittes Blatt zu derselben. Heinrich der Vogler. I. a. Mit

Einfällen. Sellen. 2

ß. II. b. Mit Einfalle. Selten. 2

C. ~ . II. 72

f797— 820 A. 24 BI. zur Clarisse. I. a. Mit Einfällen.

Selten. Unzerschnilten. 25

B. i. b. Mit Einfällen. Selten. Unzer-

schnitten. 20

C. II. Zerschnitten.' 4

1106.

f82l. 821 a. 822. 822 a. A. 4 Bl. zum Militärischen Kalender

für 1797. II. Selten. Auf zwei unzerschniltenen Bogen. i
l

/2

B. Zerschnitten. I

f823 A. 6 BL zur Geschichte von Polen. I. a. Mit Einfällen;

Aeusserst selten. Auf einem unzerschnittenen Bogen. 15

B. — I. b. Sellen. Auf einem unzerschn. Bogen. 3 l
/2

C. ——
l. b. Auf zwei Bogen. 3

D. — Zerschnitten. 2

f824—31 A. 8 Bl. zu ßecker’s Taschenbuch für 1797. I. Mit

Einfällen. Selten. Unzerschnilten. 8



143

824—31 B. 8 BI. zu Becker’s Taschenbuch für 1797. II. a.

Mil Einfällen. Sellen. Unzerschnillen. 5

C. • Zerschnillen. 5

832 A. Die Königl. Preussische Familie. I. a. Sehr seilen. 4

B. I. b. Mit Einfall. Sehr selten. 8

C. III. Selten. 1

D. Der Baum allein aus I. b. 2

f833 A. Titelkupfer zu Gräler’s Bragur. I. a. Mil Einfällen.

Selten. 2

B. _— I. 1), Selten. */2

f834 A. Die Flucht der Offenbacher. I. a. Mit Einfällen.

Selten. 6

B. -III. Sellen. */3

834 a. 5 Bl. aus der Folge der Einfälle: Flüchtlinge. No. 1. 2.

4—6. J
/2

835 A. Viertes Blatt zur Deutschen Monatsschrift für 1796.

Die protestantischen Stände und Kaiser Ferdinand. !

/2

836 A. Fünftes Blatt zu derselben. Der Churfürst Friedrich von

der Pfalz. I. a. Mit einem Ein falle. Aeusserst

selten. 10

B. I. b. Mit zwei Einfällen. Aeus-

serst selten. 8

c. II. V2

837 A. Sechstes Blatt zu derselben. Gustav Adolph zu Lands-

hut. Erste Platte. I. a. Mit zwei Einfällen. Aeus-

serst seilen. 8

B. — I. b. Mit einem Einfalle. Selten. 2

C. I. c. 1/2

D. II. Zweite Platte. ‘/2

%

H97.

f838— 45 A. 8 Bl. zu Becker’s Almanach für 1798. I. Sämmt-

lich mit Einfällen. Selten. Unzerschnilten. . 8

B. II. b. Unzerschnillen. 2

846 A. 8 Bl. Geschichte Kalharina’s der Zweiten. I. Mit Ein-

fällen. Selten. Auf einem unzerschniltenen Bogen. 3

B. = II. a. Mit einem Ein falle. Selten.

Auf zwei unzerschnitlenen Bogen. 2

C. Zerschnitten. 2
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846 D. 8 Bl. Geschichte Kalharina’s der Zweiten. 11. b. Sellen.

Auf zwei laizcrschnillcnen Bogen. l */2

|847—50 A. 4 Bl. zu Lang’s Almanach für 1798. I. a. Mit

Einfällen. Sellen. 4

B. —_—_ I. 1). Mit Einfällen. Selten. 4

C. — II. Selten. 1 >/i

f851 u. 52. A. 2. Bl. zu Lang’s Almanach für 1799. I. a.

Mit Einfällen. Sellen. 2

B. I. b. Mit Einfällen. Sellen. 2

C. — II. Aus dem Buche. !
/e

f853 u. 54 A. Titel Vignette und Kupfer zu Julchen Grünthal.

1. Theil. La. Mit Einfällen. Selten. Unzerschnilten. 2

B, I. 1), Sellen. Unzerschnilten. 1

f855 u. 56 A. Tilelvignelle und Kupfer zu Julchen Grünlhal.

2. Theil. La. Mit Einfällen. Sellen. Unzerschnilten. 2

B. I. b. Mil Einfällen. Selten. Unzer-

schnilten. 2

857 A. Dreissig physiognomische Köpfe. La. M it Einfällen.

• Sellen. 1
J
/2

B. I. b. 2. Mit Einfällen. Selten.

858 u. 59 A. 2 BL zu den Erziehungsvorschlägen der Gräfin

Krockow. 1. Mil Einfällen. Sehr selten. Unzer-

schnilten. 10

1$. — II. Sellen. Unzerschnilten. 2

f860 A. Tilelvignelle zu Becker’s Darstellungen. 1. Band. I. a.

M i t E i n f ä 1 1 e n. S e 1 1 e n. 1 */2

B. I. b. Vs

861 A. Siebentes Blatt zur Deutschen Monatsschrift für 1797.

Procopius in der Basler Kirchenversammlung. I. Mit Ein-

fällen. Sellen. 2

B. — II. */2

862 A. Achtes Blatt zu derselben. Tilly beim Todlengräber. I.

Mit Einfällen. Sellen. 2

B. — II. 72

863 A. Neuntes Blatt zu derselben. Zischka und König Wenzel.

I. Mit Einfällen. Selten. 2

B. II. V2
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1798.

f864 A. Titel vignelle zu Becker’s Darstellungen. 2. Band. I. a

Mil E i n fä 1 1 e n. Sellen.

B. I. b.

865—72 A. 8 Bl. zu Beeker’s Almanach 1799. I. Sämmtlich

mit Einfällen. Sellen. Unzersclmillen.

B. — II. a. u. I. b., wo nämlich No. 865 mit

einem Ein falle und No. 871. 872. I. b. ohne Einfälle.

Sellen.

C. II. b. Zerschnitten.

f873 — 76 A. 4 Blatt zu der Familie Hellmuth. I. a. Mit Ein-

fällen. Selten.

B. I. b. Sellen.

f875 u. 76 A. 2 Bl. — Die verälzten Platten

mit Einfällen. Alte Abdrücke, unzerschnitten.

B. Neue Abdrücke, unzerschnitten.

f877. 78. 78 a. A. 3 Bl. zu Gölhe’s Hermann und Dorothea. II. a.

Mit Einfällen und No. 878 a. f. mit Einfällen. Sel-

ten. Unzerschnitten.

B. II. h. und No. 878 a. II. a.

f879 A. Tilelkupfer zu lloffmann, Flora germanica. I. Theil.

2. Abschnitt. I. a. Mit Einfällen. Selten.

B. I. b. Mil Einfällen. Selten.

880 A. Portrait von Moses Wessely. II. a. Mit Einfällen.

B, II. b. Mil Einfällen.

881 A. 8 BI. zur Bartholomäusnacht. I. Mil Einfällen. Sei

len. Auf 2 unzerschniltenen Bogen.

B. II. a. Mit Einfällen. Sellen. Auf 2

unzerschnillenen Bogen.

882 a. A. Lippert und Zingg vom Künstler gezeichnet. A. Ver-

ätzte, kleinere Platte, mit Einfällen. Aller

Abdruck.

B. — Neuer Abdruck.

882b.A. B. Die grössere Platte I. mit dem

Ein falle: Tres faciunl collegium. Selten.

B. II. a. Mil dem Einfalle von Zingg,

die beiden Männer zu Pferd. Selten.

10

172

73

4

173

173

73

73

3

1

7.1

73

73

2'/a

2

1

72

3

2 7a
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882 C. Lippert und Zingg vom Künstler gezeichnet. II. b. Mit

dem Einfalle von Zingg, dieselben Reiter, aber

mit der Stadt Meissen im Hintergründe. Selten. 2 !

/2

D. III. Selten. 1 */2

E. IV. Mit dem Einfalle von W. Chodowiecki

und Zingg, die fröhliche Tischgesellschaft. 4
/2

883 Heimfahrt einer guten Schweizerseele. */3

884. 884 a. 884 b. 3 Bl. M. de Volange. */2

885 A. Titelkupfer zu Mad. de Genlis, Herhies moraux. I. a.

Mit Einfällen. Selten. 2‘/2

B. — I. b. Sellen. */2

886 Kleidermoden oder der Mann in Rock und mit Stock.

f887 A. Titelkupfer zu Ewald’s Phantasien. I. a. M i t E in fäl l en.

Selten. 1

B. I. b. Va

888 A. Titelvignetle zu Veit Weber’s Winhall. I. a. Mit Ein-

fällen. Selten. 1

B. — I. b. */3

1799.

889—896 A. 8 Bl. zu Becker’s Almanach 1800. I. Mit Ein-

fällen. Selten, Unzerschnitten. 8

B. II., wo jedoch No. 892 a. mit der fal-

schen No. VI. Selten. Unzerschnitten.

C. Zerschnitten. 1

897— 900 A. 4 BL zu Lang’s Taschenbuch 1799. I. a. Mil

Einfällen. Selten. Unzerschnitten. 3

B. I. b. Selten. Unzerschnitten. 1
f

/3

C. Zerschnitten. 2
/3

D. — II. Zerschnitten. 4

/2

901 A. Titelkupfer zu Taschenbuch der Liebe und Freundschaft.

La. Mit Einfällen. Sellen. 2

B. I. b. Sellen. l
!

/2

902 A. Zehntes Blatt zur deutschen Monatsschrift: Graf Sayn vor

dem Inquisitionsgericht. I. Mit Einfällen. Selten. 2

B. — IL V2

903 A. Elftes Blatt zu derselben: Tezel wird überfallen. I.

Mit Einfällen. Selten. 2

B. II.
i/
2
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904 a. Zwölftes Blatt zu derselben: Churfürst Johann Siegis-

munds von Brandenburg Streit mit Prinz Wilhelm von

Neuenburg. A. Die verälzte kleinere Platte.

904 b.A. B. Die grössere Platte. I. b. Mit

Einfällen. Sellen.

B. II.

f905. 906 A. 2 Bl. zu Lindemann’s Menschenwerth. I. a. Mit

Einfällen. Selten. Unzerschnillen.

B. I. b. Selten. Unzerschnilten.

C. II. Zerschnitten.

907—909 A. 3 Bl. zu Lafontaine, Hermann Lange. 1. Theil.

I.a. Mil Einfällen. Selten. Unzerschnillen.

B. — 1. b. Sellen. Unzerschnilten.

f910— 12 A. 3 Bl. zu NeufTer’s Dichtung, die Braut etc. I. a.

Mit Einfällen. Sellen. Unzerschnilten.

B. I. b. Unzerschnitten.

C. . - Zerschnitten.

-j-913 A. Titelkupfer zu Hoflmann, Flora germanica. 1. Theil.

1. Abschnitt. I. Mit Einfällen. Selten.

B. II.

914. 915 A. 2 Bl. Mad. Unzelmann
,

zu Rhode’s Berlin. I. a.

Mit Einfällen. Selten.

B. I. b.

C. II.

916 Die Höflichkeit.

917 Die ländliche Ruhe.

917 a. Einfälle, mit Medaillon etc.

918 A. Neuntes Blatt zu den Memoires des Refugies. 9. Band.

I. Mit Einfällen. Selten.

B. II.

919 A. Clery’s Kinder. I. Mit Einfällen. Selten.

B. II.

f920 6 Bl. zu Wallensteins Leben. I. Mit Einfällen. Sel-

ten. Zerschnitten.

B. — il. Auf 1 unzerschniltenen Bogen.

920 a. A. 8 Blatt zur Bartholomäusnacht. II. c. Selten. Zer-

schnitten.

B. III. Selten. Auf 1 unzerschnitlenen

Bogen,

7a

2

72

172

73

73

2

1

2

1

72

73

73

72

74

76

1

1

3

1

1

1 '/3
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1800.

921—28 A. 8 Bl. zu ßeeker’s Taschenbuch 1801. I. a. b. Alle

mit Einfällen. Sellen. Unzerschnitlen.

B. Zerschnitten.

C. II. Unzerschnilten. Alte Abdrücke.

f929— 31 A. 3 Bl. zu Hermann Lange. 2. T heil. I. a. Mit Ein-

fällen. Selten. Zerschnitten.

B. I. b. Unzerschnilten.

|932— 36 A. 5 Bl zu Salzmann’s Taschenbuch 1801. I. Mil

Einfällen. Selten.

B. * II.

937. 937. a.b. 3 Bl. der ßettelvogt. Selten.

938 A. Dreizehntes Blatt zur deutschen Monatsschrift: Churfiirst

Gebhard von Köln und Agnes v^n Mansfeld. I. Mil Ein-

fällen. Selten.

B. II.

939 A. Vierzehntes Blatt zu derselben: Tod Kaiser Albrechts

von Oesleireich. 1. Mit Einfällen. Selten.

B, II.

940 A. Fünfzehntes Blatt zu derselben: Luther verbrennt die

Bulle. I. Mit Einfällen. Selten.

B. II.

941 A. Sechzehntes Blatt zu derselben: Hermann in Unterre-

dung mit den Römern. I. Mit Einfällen. Sellen.

B. II.

942 A. Siebzehntes Blatt zu derselben: der Schweizerbund. I.

Mit Einfällen. Selten.

B. II.

943 A. Achtzehntes Blatt zu derselben* Wallenstein und die

kaiserlichen Abgeordneten. I. Mit Einfällen. Selten.

B. II.

944 A. 4 Bl. zu Stein’s Friedrich II. 3. Theil. I. Mit Ein-

fällen. Selten. Zerschnitten.

B. -————— II. Unzerschnilten.

*j*945 A. 12 Bl. Geschichte des ersten Kreuzzuges. II. a. Mit

Einfällen. Selten. Unzerschnitlen.

B. — Zerschnitten.

C. 11. b. Ausgeschnitten.

946 A. Die Neujahrwunschverkäuferin. I. Mil Einfällen. Selten.

6

6

1
!
/3

2

1

3 f

/3

l
2
/.3

1

2

V2

2

V2

2

72

2

V*

2

72

2

3

1 7a

3

3

73

3
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946 ß. Die Neujahrwunschverkäuferin. II. Selten. 2
/s

947 A. 4 Bl. zu Stein’s Friedrich II. 3. Theil. I. Mit Ein-

fällen. Selten. Unzerschnilten. 3

ß. II. Unzerschnilten. 1
!
/3

948 A. Ziethen schlafend an der Tafel Friedrichs des Grossen. I. 5

ß. II. 2 l
/2

949 A. Verschiedene Einfälle. Erster a 1 1 e r A b d r u c k mit Plat-

lengral, auf grobkörniges Linienpapier. Sellen. I */2

ß. Neuer Abdruck auf ein weiches Papier

oline Linien. l
/s

950 A. Die Modekleidung. Das äusserst seltene Original. 100

B. C o p i e 3. */s

II. Bücher.
Sämmtlich mit Originalblättern Chodowiecki’s

,
wenn nicht das Gegenthei!

bemerkt ist.

No. des Engelmann’schen Catalogs.

2 Ernslbafles und vertrauliches Bauern-Gespräch. Frankfurt und

Leipzig. 1 762., oder das Flugblatt, welches der Bauer liest. 8. 8

19 Les Psaumes de David. Berlin 1759. 1

52 Berliner genealogischer Kalender für 1770. Aeusserst

selten. 15

54 etc. Basedow ’s Elementarwerk. 3 Bände. 2. Auflage.

Leipzig 1785. 2'/2

59 Vade mecum. 5. Theil. Berlin 1783. 7.3

71-—73. Basedow’s Agathokralor. Leipzig 1771. 5
/r>

77 Abbt, vom Verdienst. 3. Auflage. Berlin 1772. I

86 Legons de morale, par Geliert. Utrecht 1772. 2

91 Krünitz, Encyldopädie. 1. Theil. Berlin 1773. 1

92—96 etc. A. Nicolai, Sebaldus Nolhanker. 3 Bde. l.Aufl.

Berlin 1773. 75. 76. 2 l
ji

B. Dasselbe. 3. Auflage. 1776. I
{
j'i

97 Krünitz, Encyklopädie. 2. Theil. Berlin 1782. I

100—104 siehe No. 92— 96.
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m
105 Allgemeine deutsche Bibliothek. 21. Band. 1. Stück. Ber-

lin 1774. ä Bd. l
!

/2

106 Krünitz, Encykl opädie. 3. Theil. Berlin 1774.

107 etc. Lavater’s phvsiognomische Fragmente. 4 Bände.

Leipzig und Winterthur 1775 etc. in 4. 36

112—116 siehe No. 107.

120 (Nicolai); Freuden des jungen Werlher. Berlin 1775. 5
/24

122

siehe No. 92—9 6.

122 a. siehe No. 9 2— 96.

123 siehe No. 107.

124 siehe No. 107.

127 A. siehe No. 107.

127 B. Lavater’s physiognomisclie Fragmente, verkürzt von

Armbruster. 3 Bände. Winterthur 1783. in 8. 8

129—132 siehe No. 92—96.

139 siehe No. 127. B.

142 Allgemeine deutsche Bibliothek. 28. Band. 1. Stück. Berlin

1776. ä Bd. 1
1

/2

143 - 146 siehe No. 107.

146 siehe No. 107.

147. 148. Cervantes, Don Quixote. 6 Theile. 2. Aufl. Leipzig

1780. 81. 2 2
/s

150 A. Storia della vila di Bianca Capello. Berlin 1776. 7
/i 2

B. deutsche Uebersetzung. Berlin 1776. 5
/i 2

151.152 Göllie, Werther (traduit par Deyverdun). 2 Parties.

Maestricht 1776. 5

154—158 siehe No. 92—96.

166 Allgemeine deutsche Bibliothek. 29. Band. 1. Stück. Ber-

lin 1776. ä Bd. l
l
/2

169—171 siehe No. 147. 148.

172 Golha’scher Hofkalender für 1778. 2

Sc humme 1, Kinderspiele. 1. Theil. Leipzig 1778. 2
/3

178 Basedow, Gesangbuch. Riga 1781. ‘/z

179 Basedow, praktische Philosophie. Dessau 1777. 2

184 Zachariä, Tayli. Braunschweig 1777. 2
/3

1891 Dusch, Geschichte Carl Ferdincr’s. 3 Bände a 2 Theile.

190^ Breslau 1777. 3
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2
^} Still in g’s Jugend. Berlin 1779.

206 Lauenburger Kalender für 1778.

207 Claudius, sämmlliche Werke. 6 Theile. Ersle Ausgabe.

Wandsbeck 1774—1794.

208— 212 A. Voltaire, Kandide. Deutsch von Mylius. 1. Aufl.

Berlin 1778.

B. * 2. Aufl. Berlin 1782.

C. 4. Auflage. Mit der Copie von Henne.

Berlin 1794.

215—230 Bunkel’s Leben. 4 Theile. Berlin 1778.

232— 239 Bürger’s Gedichte. 1. Ausgabe. Güttingen 1778.

240 Mackenzie, der Mann von Gefühl. 5. Aufl. Berlin 1803.

2421
943/N ,eme yer, Gedichte. Leipzig 1778.

246—251 A. Hippel, Lebensläufe. 3 Theile. Berlin 1778 u. ff.

B. sämmtl. Werke. 14Bde. Berlin 1827 u. ff.

'h

1

1

174

3 2
/3

8

l

1

3 7s

9 73

1264— 267 Phil. G älterer, Gedichte. 2 Thle. Göllingen 1778 u. ff.

268 siehe No. 189.

271 A. Allgemeine deutsche Bibliothek. 37. Band. 1. Stück.

Berlin 1779. ä Bd. IV2

7*

7»

t

r-h

B. Nicolai, Gedächlnissschrift auf Eberhard. Berlin 1810.

278 siehe No. 189.

279 Haken, die graue Mappe. 2. Band. Berlin 1791. (siehe

Engelmann s Kal. S. 516.)

280—284 Wezel, die wilde Betty. Leipzig 1779.

289. 290 siehe No. 246-251.

291 Schulze, lateinisches Elementarbuch. 2 Theile. Berlin

1779 u. ff.

292 — 297 Wezel, Peter Marks. Leipzig 1779.

298—303 siehe No. 246—51.

304 Sammlung witziger Einfälle. Berlin 1779. 73

305 Krünilz, Encyclopädie. 16. Theil. Berlin 1779. 1

312 A. Allgemeine deutsche Bibliothek. 39. Band. 1. Stück.

Berlin 1779. ä Bd. 1 '/2

B. Nicolai, Gedächtnissschrift auf Engel.

Berlin 1806. 5
/24

318 D’Alemhert, Eloge de Milord Marechal. Berlin 1779. V3

320 Almanac de Gotha pour 1780. Mit der Copie von Geyser. 2
/s
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322—324 siehe No. 291.

325 Reinhard, Bibliothek der Romane. 4. Bd. Berlin 1779.

326—329 Slollberg’s Gedichte. 1. Auflage. Leipzig 1779.

333—336 siehe No. 189.

340 Miller, Geschichte der Zärtlichkeit. 2. Aufl. Leipzig 1780.

341 siehe No. 189. 90.

342.43 Lichtenberg’s Schriften. 14 Bde. Göllingen 1853.

auserlesene Schriften. Mil 24 Kupfern nach

D. Chodowiecki. Bayreuth 1800.

345 Almanac de Goeltingue pour l’annee 1781.

346 Geschichte eines Genies. Leipzig 1780.

347 Lava t er, Jesus Messias, oder die Zukunft des Herrn.

Zürich 1780.

*/2

1 ‘/2

2 2
/3

1

17*

2
/3

1

351 Meissner’

s

Skizzen. Drille Sammlung. Leipzig 1780.

352 Westphal, Wilhelm Edelwald. Leipzig 1780. ‘/'2

353 Weisse, C. F., Trauerspiele. 5; Theil. Leipzig 1780. !3
/-24

356 Gothaischer Hofkalender auf das Jahr 1781. 1 ‘/a

365 siehe No. 352.

366 siehe No. 346.

367 Memoiren des Grafen Grammont. 2 Bde. Leipzig 1780. 2
/a

368 siehe No. 342.

369—374 Erasmus, Loh der Narrheit. Berlin 1781. 3

375 Tielcke, Beiträge zur Kriegskunst. 6 Stück. Freiberg 1781. 47-2

376 Gramer, Unterhaltungen zur Beförderung der Glückselig-

keit. Berlin 1781. 1 73

377. 78 siehe No. 369— 74.

379 Allgemeine deutsche Bibliothek. 63. Band. 1. Stück. Ber-

lin 1785. ä Bd. 17-2

382 Almanac de Goeltingue pour l’annee 1782. 2
/3

391 Lellres of Lady Monlague. Berlin 1799. 1

393 Westphal, Portraits. 2 Theile. Leipzig 1 779,81. 2
/3

396 Gothaischer Hofkalender für 1782. Mit den Copien von

Geyser. 2
/a

401 siehe No. 342. 43.

402.403 Wezel, Wilhelmine Arend. 2 Bde. Leipzig 1782. 2

406 Becher, Ueber Toleranz. Berlin 1781. 2
/3

407. 407 a. 408 siehe No. 246 u. ff.

409—415 siehe No. 246 ff.
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416. 416. a. Albrechl, Soph., Gedichte und Schauspiele. 3 Bde.

Erfurt 1781—91. 1

420.421 siehe No. 264—67.
422— 426. Blumenbach, Beiträge zur Naturgeschichte. 2 Theile.

Güttingen 1806. 1

427 Eberhard, Amynlor. Berlin 1782. 1

428—431 Coventry, der kleine Cäsar. 2 Bücher. Leipzig 1782. 2*/3

433 Unzer, Geschichte der Brüder des grauen Bundes. l.Theil.

Berlin 1782. 72

434 Winkopp, Leben des Prior Ilartungus. 2 Theile. Leipzig

1782. Ohne Kupfer V2

435 Skarron’s komischer Roman. Reval 1782. 7
/i 2

436 Klein, A., Leben und Bildnisse grosser Deutschen. Compl. 10

439 Golhaischer Hofkalender auf das Jahr 1783. Mit den Co-

pien von Geyser.
2
/3

456 Ueber das Ganze der Maurerey. Leipzig 1787. 2
/3

457 siehe No. 351.

458 Müller, L., Versuch über die Verschanzungskunst. Pots-

dam 1782. I
1/'2

459 Les Psaumes de David. Berlin 1783. 1 V3

461 Allgemeine deutsche Bibliothek. 64. ßd. 1. Stück. Ber-

lin 1785. ä Bd. IV2

465.466 Lavater, Jesus Messias. 4 Bde. Winterthur 1783— 86.

Schreibpap. 6

467. Katharina, der Kaiserin, Märchen von Chlor. Berlin 1782. */»

468— 73 siehe No. 207.

474. 475 Reichard, Bibliothek der Romane. 9. Bd. Riga 1783. 2
/3

476.477 Salzmann, Carl von Carlsberg. 6 Theile. Leipzig

1783 u.fif. 5

482 Golhaischer Hofkalender für 1784. Mit den Copien von Geyser. 2
/a

484-86 siehe No. 465. 66.

487—490 Müller, J. G., Siegfried von Lindenberg. 4. Ausgabe.

Leipzig 1784. I V3

491 Katharina, der Kaiserin, Märchen von Fevvei. Berlinl784. 7«

496—499 Weisse, Chr. F., Briefwechsel des Kinderfreundes.

l.Theil. Leipzig 1784. V*

500 siehe No. 436.

502—504 Ewald, J., Balders Tod. 2.Aufl. Kopenhagen 1785. V3

505—507 Ewald, die Fischer. Kopenhagen 1786.

10 *
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9b
510. 11 siehe No. 476. 77.

512 siehe No. 465, 66.

517 Gothaischer Hofkalender auf das Jahr 1785. Mit der Copie

von Geyser.
I;
4

519 Komische Erzählungen in Versen. Berlin 1785. V3

528 siehe No. 465. 66.

530 Allgemeine deutsche Bibliothek. 67. Band. 1. Stück. Ber-

lin 1786. ä Bd. 1 Va

532 siehe No. 465. 66.

534 siehe No. 436.

536. 37 siehe No. 476. 77.

549 Gothaischer Hofkalender auf das Jahr 1 786. Mit den Copien

von Geyser. 2
/3

561 Erzählungen und Gespräche der Kaiserin Katharina II. Berlin

1786. 3—5. Theil. 2

562 Sprengel’s historisch-genealogischer Hofkalender für 1786.

Berlin. 1

derselbe für 1787. 5
/e— Nachtrag für 1787. */s

564 Wills’ triumph of benevolence. Berlin 1786. 1
1

/ö

569 Caroline von Lichtfield. 2 Theile. (Aus dem Französischen.)

Berlin 1798. */

3

581 Götter, Gedichte. 2 Bde. Gotha 1787. 1

583 Göttinger Taschenkalender vom Jahre 1788. 1

586 Blumenbach, über den Bildungstrieb. Göltingen 1789. */*

590—592 siehe No. 581.

594.595 Brelzner, Leben eines Lüderlichen. 3 Theile. Leip-

zig 1787. 272

600 Gothaischer Hofkalender auf das Jahr 1789. Mit den Copien

von Geyser. 2
/3

604 Halem, Poesie und Prosa. Hamburg 1789. 1 7a

605 Hermes, Für Ellern und Eheluslige. 5 Bde. Leipzig 1789. 272

610 Zween literarische Märtyrer. 2 Bde. Leip-

zig 1789. 17a

611 Lauenburger genealogischer Kalender für 1790. 1 V2

614 Gothaischer Hofkalender auf 1790. 1

623.24 Büsch, Erfahrungen. 5 Bde. Hamburg 1790

—

1802. 5 2
/s

626 Bahr dt, Geschichte und Tagebuch meines »Gefängnisses.

Berlin 1790. 72
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4
627 Lenz, Geschichte der Weiber. Hannover 1790. 72

629 Kl am er Schmidt, poetische Briefe. Berlin 1790. 5
/«

631 Lauenburger Genealogischer Kalender für 1791. I V2

632 Gothaischer Hofkalender auf 1 791. Mil den Copien von Geyser. 2
/3

643 Schulz, Friedr., William. Berlin 1791. 1

644 11 offmann, Deutschlands Flora. I.Thl. 1. 2. Ablheil. u. II. Thl.

Erlangen 1795, 1800, 4. 4*/6

654 siehe No. 207.

655.656 Mühlenpfordt, Scenen aus den Rillerzeiten. Kopen-

hagen 1791. 1

659 Schwarz, Briefe einer Kurländerin. 2 Theile. Berlin 1791. 1
iU

662 Lauenburger Genealogischer Kalender für 1792. 1
J
/2

663 Gothaischer Hofkalender auf 1792. Mit den Copien von

Geyser. 2
/3

664—668 Ziegen hagen’s Lehre vom richtigen Verhällniss.

Hamburg 1792. 2

669.670 Hippel, über die Ehe. 3. Aufl. Berlin 1792. 1

5 t Aufl. Berlin 1825. 1

672—675 siehe No. 664—68.

676.677 Diderot, Jakob und sein Herr. Berlin 1792. 2

679 Walther, Vorübungen zur latein. Sprache. Berlin 1792. 2
/s

683.684 Vargas, Graf von, Novellen. 2Theile. Berlin 1792. 1 */<>

685 Huber’s vermischte Schriften. 2 Theile. Berlin 1793. 1

688 Almanac de Gotha pour Fannee 1793. 1 V2

690 Historisch-genealogischer Almanach. 4 Bde. Altona 1793. 1 */2

691 Demme, der Pächter Martin. 3 Bde. Leipzig 1792. 1

692.693 siehe No. 690.

699 — 702 Storch, Gemälde von Petersburg. 2 Bde. Riga 1794. 3 5
/c

704— 709 V. Weber, Gramsalbus. Berlin 1793. 1

710 Mühlenpfordt, Scenen aus der Geschichte. 1. Theil.

Kopenhagen 1793. 1

714 Lauenburger Genealogischer Kalender für 1794. 1 V2

715 Gothaisches Taschenbuch für 1794. 1

V

2

717—719 siehe No. 699—702.

720 Matthisson’s Gedichte. Mit Copien von Meyer. Zürich 1794. ?/a

727— 732 Becker’s Taschenbuch für 1795. Leipzig. 1

738. 739 siehe No. 727—32.

751 Mereau, Blülhenaller der Empfindung. Gotha 1794. 2
/a

758 Schulz, Reise eines Liefländers. 3 Bde. Berlin 1795. 1 V3
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760 Kalender zur sittlichen Unterhaltung. Berlin 1796. I

761—768 Becker’s Taschenbuch für 1796. Leipzig. 1

770.771 Flittner/die Feier der Liebe. 2. Ausg. Berlin 1824. 1

772 Der Märtyrer der Wahrheit. Danzig 1795. Ohne Kupfer */3

773 Eberl’s Jahrbuch für 1796. Leipzig. 2
/3

780 Lauenburger historisch-genealogischer Kalender für 1796. l
2
/3

787.788 Lang’s Almanach für 1796. Heilbronn. 2
/3

797—820 Richardson’s Clarissa. Neu verdeutscht von Kose-

garten. 16 Bände. Leipzig 1796. 6

821. 821 a. Militärischer Kalender auf das Jahr 1797. Berlin. 1

823 Historisch-genealogischer Kalender auf das Jahr 1797. Berlin. 1
l
/-s

824—831 Becker’s Taschenbuch für 1797. Leipzig. 1

833. Gräler’s Bragur. 4. Bd. 1. Abtheil. Leipzig 1796. 2

834 Ewald, Phantasieen auf einer Reise. Berlin 1797. 1

838— 845 Becker’s Taschenbuch für 1798. Leipzig. 1

847—850 Lang’s Almanach für 1798. Heilbronn. 1

851.852 Lang’s Almanach für 1799. Heilbronn. 2
/3

853.854 Unger, Julchen Grünthal. 1. Theil. Berlin 1798. 1

855. 856 ——— 2. Theil. Berlin 1798. 1

860 Becker’s Darstellungen. 1. Bändchen. Leipzig 1798. 2
/3

864 — 2. Bändchen. Leipzig 1798. 2
/3

873—974 siehe No. 851. 852.

875 Lang’s Taschenbuch für 1801. Heilbronn. 2
/3

876 für 1802. Heilbronn. 2
/3

877—878 a. Neuffer, Taschenbuch für Frauenzimmer von Bil-

dung auf das Jahr 1799. Stuttgart. 1

879 siehe No. 644.

887 Ewald, Phantasieen auf einer Reise. Hannover 1799. 1
l

/2

905.906 Lindemann, Taschenbuch für 1800. Altona. I

910—912 Neuffer, Taschenbuch für Frauenzimmer, für 1800.

Stuttgart. 2
/3

913 siehe No. 644.

920 Historischer Kalender auf das Gemeinjahr 1803. Berlin. i

929—931 siehe No. 875.

932—936 Salzmann, Taschenbuch für 1801. Schnepfenthal. 1

945 Historisch-genealogischer Kalender auf das Gemeinjahr 1801.

Berlin.
I y2
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italien. Formschneider. 20151.

A., niederländ. Formschneider. 20835.

Abbema, von, W. 18555. 19027. 19659.

Abcontrafactur, wahrhaEftige, und Bild-

nis aller Grossherzogen — welche
— das Landt Sachsen— regiret ha-

. ben. 20124.
Abecedario pittorico. 17716.19864.
Aberli, J. 19297.

Abhandlung, kurzgefassle
,

über die

Aetzkunst etc. 19333.

About, Edw. 20696.

Absalon 18921.

Absolon, J. 18436.

Abus, les, du mariage. 18403.
Accordini, Fr. 18198.
Account, some, of Domeslic Architec-

ture in England. 19537.

Achard,J. 18096—98.18317.19045—47.
Achenbach, A. 18315. 18. 18431. 19155.

19412. 13.20046. 20753.21094.
Achenbach, 0. 18318. 18431. 18758.

19412. 13. 19751.20044.20753.
Ackermann, W. A. 19391.

Adalbertus, Abt. 18773.

Adam, A. 18122.21094.21344.
Adam, B. 18757.21094.
Adam, F. 18302. 19410.

Adam, G. 18245.

Adani, P. 18765.

Adam, V. 17945.
Adelphus, J. 18360 (No. 13.). 61.

20783. 87 a.

Adlolf, C. 21095.
Adolphi, Job. 20082.
A. D.R. 20878.

A. D. V., s. Verveer.
Aemylius, G. 20790.
Aesopus 18841. 44. 20159. 65. 20810.58.
Agnen, H., genannt Bosch 18972. 20009.

20479.
Agostini, Sant’, s. Sant’ Agostini.

d’Agoty, s. Gautier.

Agricola, C. L. 21333. 34.

Agricola, G. 17913 b. 18410.

Agrippa, H. Corn. 18808.

A. H., s. Holbein, A.
Ainmüller, M. 18757.

Aken, van, J. 20388.

Akerman, J. Y. 18879.

Akersloot, W. 19104.

Albani, F. 17936 b.

Albert, Prinz, Gemahl der Königin von
England. 18617. 18.

Albert, Prinz, Herzog zu Sachsen 18146.

Albert, J. 20041.
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Älberli, L. B. 18221.22.20634.21013.
Albertus Magnus 17902.18404.21135.

42.

Albinus, B. S. 17766.18710.
Alboth, G. 17916.

Albrizzi, G. B. 18241.

Album. 21096.

Album pbotographique de 1’Artiste et

de l’Amateur. 18704.

Album von Schloss Babelsberg. 20248.
Albums des Exposilions de Gand.

19363.

Album — der Gentsche Akademie.
21100.

Album de la Feie artislique du 5. Jan-
vier 1850. 18317.

Album der schoone Künsten. 18682.
Album Berliner Kiinsller. 20749. 21093.
Album des jüngeren Künstler- Vereins

zu Berlin. 18760. 19411.20043.20750.
Album Sr. Majestät König Ludwigs I.

von Bayern. 18757. 19110. 20041.
20549.21094.

Album, the pholographic. 20049.
Alciatus, A. 19464. 20151. 52.55.20835.
21165-67.78.

Aldegrever, H. 18293. 19374. 19597.

19601. 2. 20002. 20269.20772.21140.
Aldewereld, van, H. 20387.
Aldrovandi, V. 17938.

Alexandre, N. 19866. 20672.
Algarotti, Er. 20965.21553.
Alger, JVL X. 17748.

Aliamet, F. 17946. 19320.
Aligny. 19405.

Alkindus, Jac. 20088 b.

Allegrain, E. 17848.

Allegri, A., il Correggio. 17739.18314.
18969. 19144. 19608. 39. 20746.
20983. 21273. 21411. 72.

Allegrini, F., 20735.
Allen. 20020.
AlJgeyer. 21153.21284.
All ies, J. 19536.
Allioli, Fr. Job. 20214.
Almanac of the fine arts. 17754. 1821 1.

18674.

Almanach illustre du Palais de Crislall.

19370.
Aloin, M. L. 20586.
Alpinus, M. T. 18383. 20095b. 20120.
Alt, J. 18002. 19752.

Alt, R. 19579.

Altdorfer, A. 18293. 18351. 19736-38.
20263. 20463—67. 21067. 21496.

Alterthümer und Kunst -Denkmale des

bayerischen Herrseher-Hauses. 20226.
d’Alton, E. 17769 c.

Alvin, L 17804.

Amateurs’ and Arlists’ Companion
, s. *

Reeves.

Amberg 20043.
Amberger, C. 18185.

Amman, J. 17904—7, 9. 12b. 18331.
32. 69. 82. 91. 98. 18402. 4. 7. 8.

18803—11. 15. 18948. 19121. 22.

1 9374. 19452—61. 19604.20102— 13.

20473.74.20794—98.21254.
Ammon, Clem. 19474.

Ammon, von, W. 18135.

Amorini, A. Bolognini. 17743.

Ampere. 18875.
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Grave, de, J. 19228.

Gray, Le, G. 19337. 19943.

Gray, Thom. 20170.

Great bach. 20020.

Grebber, de, P. F. 20376. 2t 372.

Grcblinger, G.
,

gen. Scladon. 20814.

Green, VV. T. 20170.

Grefe, C. 18056.

Gregorj, C. 20734.

Grenzboten, die. 18653
Greth, J. 20888.

Greuler, F. 17936 b. 36 o

Grenze, .1. B. 18954.

Grice, Le, s. Hawks.
Grien, (Grün) H. B. s. Baidung.
Grient, van der, P. 21392.
Grimaldi, G. F. 18104. 19703.

Grimm, L. E. 18519 - 21. 19175.

21265.
Grimm, Gebrüder. 19484.

Grinaeus(Grvnaeus), S. 20095a. 20779.

21124.
Gringoire, P. 19750.

Groenewegen, C. 18572.

Grospietsch, F. 19650.

Groll), K. 20828.
Grove, G. 19251.

Grundmann, B. 20337.

Grundmann, F. 18631. 19216.

Grüneisen, C. 17791.

Grüner, L. 17736. 17869. 17992 a.

18310. 18312. 19396. 20224. 21272.

21552.
Grünewaid, M. ,

gen. Matthias von

Aschalfenburg. 20764.
Grüninger, II. 18395.

Grünwedel. 20041.

Gruppe, O. F. 18318.

Gruyler jun., W. 21403.

Grynaeus, s. Grinaeus.

G. S., s. C. S.

G. S., s. Sandys.
G. S. mit dem Kreuz von Lothringen,

s. Schoreel.

Gselschap, s. Geselschap.

Guadagnini. 17743.

Guadagnino, s. Vavassore.

Gualandi, M. A. 20602. 20717. 20959.

70. 20974. 21072.

Gualtherus, R. 21141.

Gubilz, A. 17714.

Gubitz, F. W. 19486. 20040.

Gucht, van der, J. 20167.

Gude, H. 20753- 21533. 97

Guenebault, L. J. 18182.

Guerard le fils, N. 20641.

Guerber, V. 18496.

Guercino du Cento, s. Barbiert, G. F.

Gueriniere, De La, s. Aubichon.

Gueroaldus, Guil. 20066 a.

Guersant, E. 20057.

Guesdon. 18001.

Guglielmi. 18910.

Guhl, E. 18456.19847. 19886.20701.

20946.
Guicciardini, L. 20111.

Guichardot, F. 18739. 20729.

Guicherit, D. .1. 19205.

Guida per 1’ J . R. Pinacoteca di Brera.

17812.

Guida, nuova di Milano. 19976.

Guida, s. Calalog.



180

Guide, nouveau, aux Musee et ChtUeau

de Versailles. 21051.

Guide de Photographie. 19942.

Guidi, G. (Vidus Vidius). 20855 a.

Guidi, T., gen. Masaccio. 18750.

Guidietius, s. Weyditz.

Guido da Siena. 19394.

Guilhermy, de, F. 20889.

Guillanme 1L, s. Wilhelm II.

Guizot, M. 18641. 19251.

Guizzardi, G. 18265. 66.

Guldenmundt, H. 18708. 20457.

Gullegbem, von, s. Gietleugken.

Gunst, van, Pet. und Phil. 17777.

19104.
Günther, Ä. 18138. 19165. 20494.

Günther, A. F. 17769 h.

Guntherus, Ligurinus. 19432.

Gutenberg, Zeitschrift f. Buchdrucker

etc. 20651.

Güterbock, L. 21097.

Guttenberg, C. 20057.

Gutlenberg, H. 20057. 21262.

Gutt häler, G. T. 18149.

Gultierez, G. 20734.

Guyot, G. 17944.

M. «, Formschneider. 18332.

Haach, L. 19207.

Haanen, van, R. 19043.

Habelmann, P. S. 18159. 20443. 20553.

Habensehaden, S. 21096.

Hack, J. 21190.

Hackert, Ph. 18701. 19229.

Hackewill, A. W. 21215.

Hadfield, ,1. 20892.

Haelweg, A., d. J. 17938.

Haes, de, O. 21008.

H offner, .1: C. 18908.

Hagedorn. 20820. 21.

Hagelstein, von, s. Thomann.
Hagen, von der, F. H. 21235.

Haghe, L. 18504. 18922. 20907.

Hahn, C. 19220. 19765. 19831.

Hahn, L. 20831.
Haid, J. J. 21151.
Halberslat, von, M. A. 20100.

Halbou, L. 20057.

Hall, S. C. 18748. 19371.20020.21.
Halle, C G. 20641.

Halle, J. B. 18163.

Haller, A. 21151.

Halleur, G. C. H. 19338.

Halma-Grand, Dr. 18268.

Hals, F. 20336. 20748.

Halsgerichtsordnung ,
ßambergische

peinliche. 20107.

Halt, P. 19425.
Halverius, H. 20110.
Hameel, Du, s. Du Haineei.

Hamman, E. 17968. 18180. 18315. 17.

18705.

Hammer, G. 21155.
Hammer-Purgstall, J. 20908.
Hand-Book to the Pictures in the Fitz-

william Museum. 19992.

Handbuch der griechisch -christlichen

Malerei. 19932.

Handzeichnungswerke
,
Composi-

tionen, Albums etc.

Deutsche.

Handzeichnungen berühmter Meister aus der
Weigel’schen Kunstsammlung. 20023. 20747.
21092.

Photographisches Album nach Original-Hand-
zeichnungen älterer Meister aus derSamm-
lung des Städel’schen Kunstinstituts. 20022.
20746.

H. Burgkmair’s Turnierbuch. 19403.
Turnierbuch Herzogs Wilhelm IV. von Bayern.

17868.

Zeichnungen von Asmus Jacob Carstens.
1 / 863 a

.

Album, Auswahl von Originalzeichnungen
neuerer Künstler. 21096.

Württembergisches Künstler-Album. 21099.
Albuin S. M . des Königs Ludwig J. von
Bayern. 18757. 19410. 20041. 21094.

Landschaftliche und Architektur-Zeichnun-
gen nach Originalen von berühmten Mün-
chener Malern. 18759.

Album Berliner Künstler. 20749. 21093.

Album des jüngeren Künstler Vereins zu
Berlin. 18760. 19411. 20043. 20750.

Aquarelle Düsseldorfer Künstler. 18758. 19412.

20045. 21095.

Aquarelle Düsseldorfer Maler. 19412.
Weihnacht-Album. 20733.

Kunst- und Literatur. 20754.

Künstler-Album, Düsseldorfer. 18318. 19413.

20046. 20752.
Genelli, l>.

,
6 mylhologische Darstellungen,

gest. von H. Schulz. 20042.

Landschaftliche Studien aus dem Nachlasse
des Hofmalers E. Fries, 20047.

Engelhardt, G., Aquarellen auf Stein. 20050.

Hosemann, Th., Album-Blätter. 20052.

Richter-Album. J8763.

Bilder 'der Heiligen, nach Mücke und Fay.
20751.

Führich, J., Denklätler für unsere Zeit. 21104.
— — der heil. Kreuzweg. 21106.

das Valer-Unser. 21107.

der Triumph Christi. 21108.

Hermann,* K. 11. die Geschichte des deut-
schen Volkes. 19415.

Vorstellungen aus dem Leben des heil. Wen-
zels aus einer Bilder -Bibel von Velislaw.

18755.
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Niederländische.

C. van Noorde, Zeichnungswerk. 20748.
Album uitgegeven dor het kunstlievend Ge-

zelschap der Gentsche Akademie. 21100.
Album de la Fete artistique du 5. Janvier

1850. 18370.

Scbaepkens, A., Choix de Costumes. 20055.

Französische.

Facsimile von Original-Zeichnungen berühm-
ter Meister in dem National - Museum des
Louvre zu Paris. 18314. 19401. 20745.

Raphael, Psyche. Figures dessinAes et gra-
vAes au trait. 20033.

Recuetl de Testes de Caractere et de Char-
ges. Dessinees par L. da Vinci et gravees
par le C. de Caylus. 19402.

Collection d’ Aquärelles , Sepias, Mines de
Plomb etc. des premiers l’eintres Francais.
20026.

Esquisses d’ Atelier. 20048.
Artistes, les, contemporains. 18761.
Chalcotvpie. Album Facsimile des Artistes

contemporains. 21097.
Caprices des Peintres de Sevres. 20054.

Italienische.

Raffaelle Sanzio, la Favola di Psiche. 20032.
Trenta Disegni di Raffaello posseduti dalla

J. R. Accademia di Venezia. 18754.

Matteini, T. , Ja Pronea del Commendatore
M. Cesarotti. 18767.

Album de la Maison d’Este. 18313.

Englisch e.

Facsimiles of 70 Studies by Michel Angelo
and RalTaelle in the University Galleries
of Oxford. 20024.

Claude Le Lorrain, Liber Veritalis. 20025.
Imitations of Drawings by J. Gibson. 21098v
Geo.Rownev et Co. Water Color Engravings.

17865 a.

The Court Album. 17868.

Hanfstängl, F. 17852. 18139 18303
18502. 18628. 19218. 19815. 20.

20495. 20537.
Hangard-Mauge, M. 18857. 19563.

Hannas, M. A. 18949.
Hannsonn. 21096.
Hansen. 19221b.
Happel, F. 18318. 18758. 20446.

Harding. 18316. 18854.

Harless, A. D. 17923. 18821.

Harless, E. 21017.
Harpignies, H., fils. 18095. 18317.

Harrer, A. 21216.

Hartmann, ,f. E. 2082S.
Hartmann, W. 18318.

Hartogensis ßz., J. 21404.
Harvey, W. 17947—49. 20171.

Hasenclever, J. P. 18318. 18529. 19412.

19772.

Hasse, E. 17917. 20. 19832. 20477.

21161. 21532.
Hasselt, van, A. 17968
d’Hastres. 18001.

Hauber, W., s. Huber.
Hauer-, Chev. de 20725.
Haun, A. 18760.19761.19816.20496a
—97. 21101. 21533. 97.

Haus, M. G. G. 17726.

Hauschild, M. 19220.

Haus-Chronik. 18823.

Haushofer. 21094.
Haussmann, G. 18320.

Havvke, P. 18314.

Hawks Le Grice. 17823.

Hay, D. R. 18687. 19315. 20630.

21007.
Hay, Jane E. 20164.

Haydon, B. R. 19295.

Hayes, F. 21176.

Haytcr, J. 18768.

II h (verschlungen), Formschneider.

18944.

H. B. C., Formschneider (dem J . Binck

ähnlich) 18794.

Head, Edm. 19852.

Hearne, T. 21325.

Heawood, T. 18634.

Hebhel, F. 20596.

Hebel, J. P. 17924. 18421. 20825.

Hebert, E. 17944. 20986.

Hebert, J. 20048.

Hecht, van der, G. 17968. 18317. 18503.

19533.
Heckius, A. 21290.

Hedonie. 19407.

Hedouin, E. 18115. 19405. 7.

Heemskerk, s. Veen
,
van.

Heer (Hyeer), de, G. 20390.

H. E. F., s. Beccafumi.
Heffter, M. 17798.

Hefner, von, J. 18868. 19403. 19516.

Hegelund, P. 18402.

Hegi, Fr. 18215. 19527.

Heide], H. 18420. 19777.

Heidelotf, C. 17769 a. 17997a. 18470.

20178. 20897.

Heiden, van der, J. 18090.

Heider, G. 20212.
Heiligthumsbuch, Höllisches. 20764.

Heiligthumsbuch, Wittemberger. 18346.

Heilmaver. 19790a. 90b. 21094.

Heim, F. ,1. 19500.
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Heimsoeth, F. 20721. 22.

Heince, Z. 20417. 20762.

Heineken d. J., von, C. F. 21556.
Heineinann. 21284.

Heinfogel, C. 19432.

Heinlein, Ä. 18757.

Heinrich, F. 0. 19264.

Heinze, A. 21479.'

Heltterich, A. 19255.

Helle, F., s. Elle.

Heller, J. 17845. 46.

Hellwig. 18760. 20543. 21477. 81.

Helman. 20057.

Helnibrecker, D. 20748.
Helms, H. 18652. 20576.
Helmsdorf, F. 19653.

Helmulh, C. 19813..

Hemert, van, A. 18357.

Hemling, J. 2002>. 21585.

Hemsterhuis, T. 21224.
Hendrickx, H. 17968. 20141. 21171.
Henfrey, A 19334.

Henneberg, R. 21097.
Hennin, M. 21048.
Henning, A. 21598.
Henriquel-Dupont. 20315.
Henschel, W. 19174.

Hensel, M. 19859.
Hensler, Job 19906.

Herbarins. 20062. 66b. 20086. 87.

21163.
Herberay, de, N. 20857.

Herberger, T. 18185.

Herbolariuin. 20145.
Herchenbach, W. 19482.

Herdmann, W. G 19929.

Herdlle, Ed. 18480.

Heris, M. 20951.

Hermann, K. H. 19415.

Herodianus. 21116.

Herold, AY. 20560.

Herold t, J. 18808.

Herr, M. 17902.

Herrn Ludw. Holster Idiotismus Ve-
natorius. 20757.

Herschop, H. 18076.
Hertel, A. W. 19924. 20637.
Hertz, R. 18724.

Herwegen, P. 18757. 19166. 19564.

Hess, C. 20041.

Hess, C. E. C. 18519.

Hess, Eug 19410.

Hess, H. 17864.

Hess, von, II. M. 18556. 18757.

19801.

Hess, H. C. H. 20255.

Hess, M. 18757.

Hess, Pet. 17875. 18757. 19162.

Hesse. 17796. 20246.

Hessemer, F. M. 20638.
Hesslöhl, W. 18018. 18967.
Hetsch, G. F. 20628.
Hetsch, P. F. 18957.
Hettner, H. 20558.
Heuchler, E. 18502.

Heures. 19429. 20008.
Heures au Duc de Bordeaux. 18846.
1’Heureux, J., (Macario). 21192.
Heusinger, J. H. G. 19919.
Heuslin, R. 17900 c.

Heuss, A. 17995.

Hewett, J. W. 18896. 21225.
Hey, W. 18427.
Heyden, E. 17720.
Heyden von Dhaun, J. 20106.
H. F., s. Furtenbac/i.

H., F., s. [{illemache7‘.

HG (verschlungen), s. Baidung u. Grü-
ninger.

H. H. mit dem Messerchen, Formschnei-
der. 17892. 20096.

Hibon. 21201.

Hieronymus, S. Eusebius. 18356. 19113.

20845.
Hilair, J. ß. 20057.
Hildebrand, C. 20749.
Hildebrandt, T. 18630.

Hilgers, C. 19412.

Hill, Frau von. 20665.
Hille, P. 17901.

Hillemacher, F. 17849.

Hiller, F. 20131.
Hillerup, F. C. 20252.

Hills, R. 18589. 90.

Hillensperger. 19417. 20041.

Hine, J. B. 19562.

Hints on Glass Painting. 18696.

Hippius, G. A. 17718.

Hittorf, J. J. 18438 a. 20224.

Hitzig, Fr. 18475.

H. L. F., s. Lützelburger.

H. M. (verschlungen) 17899.

H. R. V. M. und H. M. 19603.

Hirschfeld, L. 21547.

Hirschvogel, A. 19423 19566. 19600.

Hirlius Antopius, Aul. 18809.

Histoire de l’art en France. 20978.

Histori ,
ain fast lustige unnd kurlz-

weilige, von der schönen Magelona.

19440.
Histori, die, oder geschieht von der

edlen und schönen Melusina. 19439.

Historia aqualilium. 17889b.

Historia generalis Planlarum, in libros

XVIII — digesta. 18800.

Historia von dem Bitlern leiden Ster-

ben Jesu Christi. 20772.

Historia von Rhodis. 20783.
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Hislory, ein erdacht falsch, etlicher

Predigermünch wie sye mit eim Bru-
der verhandlet, haben. 18355.

Hislory, ein wunderharliche und kurtz-

weilige, ein Schildtberger— von den

Türeken gefangen etc. 20072.
—

,
s. auch Hyslori.

Höckert, J. P. 21097.

Hoefnagel, J. 18069.

Hoe!, G. 21470-
Höfel, B. 19824.

Höfer, E. 19578.

Höfling, B. 19420. 20903. 20931.
Holf. 21094.
Hotfmann. 20926.

Hoffmann, A. 19400. 20823.

Hoffmann von Fallersleben. 18318.

Hoffsladt, F. 18915. 19545. 19570.

Hofmann, C. 21583.

Hofstellen, von, F. X. 21094.

Hogarth, W. 17863b. 18120. 20167.

Hogenberg d. A., H. 18514.

Höger, J. 19770. 20645.
Högg, J. 19412.

Hoguet, Ch. 21093. 21 101.

Hohe, F. 18757. 19480.

Hohnbaum, C. 21526.

Hoin. 20057.
Holbein, A. 17891. 21128. 21492.

Holbein, F. (?), s. Holbein, H.

Flolbein, d. A., H. 20746.

Holbein d. J. ,
H. 17858a. 89a. 91.

18180. 18293. 18314. 17. 26. 29.

85. 86. 95. 18400. 1. 18508. 28.

18705. 36. 87. 19104. 28. 19734.

35. 20023. 28. 91a. 92—94, 96.

20095a. 20100. 20256. 20458-60.
20746. 76- 80. 20785. 20853. 21067
— 69. 21124—33. 64. 77. 21239.

21302. 21492. 93.

Holbein, Signi. 20091 a.

Holland, J. 18316. 18669.

Hollar, W. 18517. 18745. 19104. 19383.

20003. 20060. 21256. 57.

Holm, C. 21349.
Holst, H. D. 19559.

Holstein. 20161.
Holster, L. 20757.

Holsleyn,* P. 21297.

Holtrop, .1. W. 21064.

Holtzmann, 19100.

Hollzmeyer (Holzmeyer), P. 20127.

20812.
Holzschnitt, unbekannter, aus Brant’s

Narrenschiff. 18736.

Holzschnitt-Alphabet, altdeutsch. 21068.

Holzschnitte, unbekannte. 19082.19117.

18. 44. 19374. 75. 20008. 20462.

21524. 86.

Holzschnitte, unbekannt^. Ein Buch mit

Randleisten oder Bordüren. 18417.
Holzschnitte berühmter Meister. 18293.

18736. 19374. 20008. 21067.
Homer 19409. 51.

Hondius, H. 20059. 20635. 20759. 20840.
21071.

Hondius d. J., H. 21306.
Hondorff, A. 19453.

Honlhorst
,

G. 19031. 19619. 21.

20300.
Hooghe, de, R. 19491. 20843.
Hoogstraaten, van, S. 19691. 92. 20843.

21381.
Hook, J. C. 19504.

Hopfer, D. 18736. 78. 18944. 45.

19442. 43. 20765. 71. 73. 74.

Hopfer, G. B. 18944.

Hopfer, H. 18944. 45.

Hopfer, L. 18944. 45. 19599.

Hopffer, D., s. Hopfer.
Horapollo. 21125.

Horalius Flaccus
,

Q. 18839. 19503.

20862.
Horeau. 18001.

Horn, Wilh. 19944.

Hornemann, A. 19167.

Horologium deuotionis circa vitam

Christi. 18338.

Horschelt, T. 19410.

Horsley, J. C. 19504. 20168.

Hortulus Animae. 17895. 18347. 48.

(H)orlus Sanitatis. 18414. 18769. 20062.

87. 20142, 20789.

Hosemann, T. 18422. 19412. 19766.

20052. 53. 20749. 20753. 21101.
Hotho, H. G. 20580.

Houasse, R. A. 20641.

Houbraken, A. 17722. 19714. 21469.
Houbraken, J. 17722. 19622. 20582.
Houssaye, A. 19405.

Houston, R. 20439
Hove, van, H. 19767.

Hövel, von, H. 18407.

Howitt, Anna Mary. 19275.

Howilt, S. 21456.

Howkins, Mr. 19389.

Hoy, van der. 18745.

H. S., Formschneider. 18332. 20119.

H. S. mit dem Kreuze, s. Steiner, H.

H. S. ,
Meister, mit dem Kreuz auf

dem Schifflein. 17888.

Huber, C. 18501.

Huber, II. 18017.

Huber, J. W. 20913.

Huber (Hauber), W. 20464—67.
Hübner, C. 18318. 19412.

Hübner, H. 19410.

Hübner, J. 18602. 24. 18757. 19171.
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19763. 19870. 20132. 20826.21024.

25. 21355.

H liehet*, E. 21091.

Hübsch, H. 19551.

Hudibras, s. Butler.

Hudson, F. 19573.

Hu et, P. 20984.

Huguet. 21201.

Hulsmann, J. 19010.

Hülst, van, F. 20584.

Humphrevs, H. N. 17870. 18920. 19568.

21234.
Hunger, VV. 20155.

H unter, W. 17946. 19320.

Huquier. 18259.

Hurel. 17848.

Hurlitnan. 18508.

Husenbelh, F. G. 18183.

Husly, J. 0. 18223.

Hüssgen, H. S. 19350.

Huyot. 20862.
Huysmans, C. C. 20566.

Huysum, van, J. 20748.

d’Huyvetter, J. 18734.

Hye, J. 20242.

Hycer, de, s. Heer.

Hymans, L. 20194. 21171.

Hymehvagen aulf dem, wer wol lebt

"und wol stirbt, fert in das ewig

leben. 20773.

Hystori, ein hübsche, von dem König

Apollonius. 20085.

Hystori, die, des lebes, Sterbens --

des heyligen Peichtigers — Sant Se-

balds. 18779.

Hystori vnd wunderbarlich legend Ka-

tharine von Senis. 18352.

•1*9 Formschneider. 18838. 19495.

J., Formschneider. 20858.

ia, Formschneider. 19493 — 95.

J. A., s. Amman, J.

Jabach. 18578.

Jac, Jasp. 19499.

Jackson, J. B. 20154.

Jacob, Bibliophile, s. Lacroix.

Jacob aus Siebenbürgen, s. Corona.

Jacobi, L. 19400.

Jacobi, Pierre. 19422.

Jacobs, E. 18167. 18598. 18967. 19026.

80. 19158. 19757. 20503.

Jacobus aus Strassburg, Meister. 18125.

Jacoby, L. 17879. 20823.

Jacquaud, C. 18302.

Jacques. 21450.

Jagemann, J. 18320.

Jäger, G. 18157. 18757.

Jahn, J. A. 18234.

Jahn, O. 19950. 51. 20230.
Jahyer, O. 21179.
James, Th. 20165.

Jameson, Anna. 17713. 18722. 19261.

62. 19354. 21059.

Jamitzer, C. 18494.

Jamnitzer, W. 19425.

Jani, C. F. M. 17890.

Janin, J. 20006.
Jansen, H. 18950.

Janson, J. 20530.

Janssen, L. J. F. 17953. 18625. 19861.

Janssen, T. W. T. 18529. 19346.

19811.

Janssens, VV. 20929.
Jaquemot, G. 18168.

Jacquot. 18001.

Jaquotot, Vittoria Maria. 20602.

Jardin. 19312.

Jardin, Du, C. 18085. 18568. 20400.

21299.
Jaschke. P. 18150.

J. B., Zeichner. 20163.

J. B. B. 18486.

J. D. B. (vielleicht J. J. de Bry) 18950.

l’Jdee du peintre parfait. 17710.

Jdiotisnius Venatorius. 20757.

Jeaurat, E. 19003.
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Maroho, F. 21097.
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Maurer, VV. 20876.
Maurus, Rabanus. 20771.

Maux, J. 21097.
Mayer. 19828.
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Meister, unbek., Münchener. 17886.

Meister, unbek. alter niederdeutscher
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18195.

Mende, A. 21096.
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Merian d. J., M. 21329.
Merica, a, P., genannt Merecinus oder

Miricenys. 19576. 21291.
Mericenvs, s. Merica.
Merigi da Caravaggio, M. A. 18110.
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M. F., Formschneider. 18332.

M. G. T., s. Tengnagel.
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Michiels, J. F. 20219— 23.

Micker, J. 18612.
Micyllus, Jos. 19462. 20098.
Mi dolle, J. 1S918.
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Müller, Adalb. 19417. 19743. 19805.
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Hoorns of the Royal Academy 1855.

20699.

Notice hist, sur la Vie et les Ouvrages

de J. Duchesne aiue. 20707.

Notice historique sur Antonello da

Messina. 17735. •
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Oecolanipadius , J. 18326. 19104. 13.

20780. 21130.

Officio della gloriosa Vergine Maria.

20850.
Officium B. Mariae Virginis, nuper
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19462. 95. 20098. 20100. 29. 58.

20863. 21174.

JPaar, Fürst. 20018.
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Pangkofer, J. A. 18471. 76.

Pannemaker. 21171.
Panofka

, T. 17954. 18441. 18905.

19558.



197

Panvinios, 0. 20805.
Papillon, J. M. 19891.

Pappelendam, van, J. C. 19776.
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Parrocel, C. 17943.
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Pauquet. 20161.

Pautre, le, J. 18908.
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Philostratus, d. A. u. J. 17955. 18363.

19499.

Photograpic Art Treasures. 21102.
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Pound, D. J. 18634. 19836.

Pouparl, A. 20054.
Pourvoyer. 17854.

Poussin, G., s. Vughet.
Poussin

, N. 17936 h. 18205. 18735.

19401. 19916. 20016.20313. 20978.
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dans le Grand -Duche de Luxem-
bourg. 21188.

Publicalions of the anliquarian Elching
Club. 17974.

Puccinelli, A. 18191.
Puccini, T. 17735.

Puget, P. 20984.
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Reynaud, L. 18473.

Reyntiens, N. 18673.
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Riederer, F. 20767.
Riehl, W. 17796.
Rienen, van, O. 18950.

Riepenhausen, E. 17863b.
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Wint, de, P. 18316.

Winterhalter, F. 21281.

Wintter, J. G. 20346. 21336.

Wirz, J. 19104.

Wisniewski. 21101.

Wit, de, J. 18231. 19238. 21016.

Withouc, H. 18533. 20296.

Witt, Aug. 20210.
Witte, de, J. 17961. 18483.
Witthöft, W. 18527. 18968. 69. 19222.

20284 a. 20933. 21279.
Wiltmer, M. 21094.
Wllen, F. 19280.

Woeriot. 17866. 20811.

Woensam, A., gen. Anton von Worms,
s. Wönsam.

Wohlgemut!), M. 18124. 18293. 19082.

20257. 58. 21482.

Woillez, E. 21200.

Wolf, Fr. 19560. 20509. 10.

Wolf, J. 18962.

Wolf, J. W. 18868.

Wolfensberger, J. J. 19907.

Wolff. 20750.

Wolff, J. H. 21019.
Wöllfle, J. 18302. 18757. 19195. 19410.

19790 a. 90 b. 19834. 20041. 21094.
Wollheim, E. 20595.

t’Wonder-boeck. 17929 a.

Wonder, P. C. 19290.

Wönsam, A., gen. A. von
1
* Worms.

18335. 48. 18788. 94. 19120. 72.

19374. 19739. 21068. 21123.
Wood, J. 197U.
Woodburn, S. 19993.

Woollett, W. 21325.

Worlidge, T. 20521.

Worms, von, A., s. Wönsam.
Wornum, R. N. 20588. 21228.

Wouwerman, Ph. 181 18. 18302.

Wren, Chr. 18592 a. 18668. 18909.

Wright, Th. 18293.

Writ, G. M. 17939.

Wtenbrouck, M. 18077.

Wulfaert, A. 19836. 37.

Wurm, Chr. 20739.

Würtemberg. 20726.

Würthle, F. 19578. 20551. 2 1094. 21593.

Wüst, J. L. 18908.

W. v. S., siebe S.

Wyatt, M. D. 18897. 18919. 20700.

21085.
Wyngaerdt, von. 19819.

Wyss, J. R. 18425.

Wzory sztuci s’redniowiecznej. 20895.

ULenophon. 19436. 20075.

Ximenez. 18927.

Xylander, W. 19454. 20105.

Yver, J. 20015.
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*. A., s. Andrea .

Zaccaria, G. 19386. 20007.
Zacchia. 18191.

Zahn, F. 19578.
Zamberto, B., s. Sonnetti.

Zampieri, il Dominichino, D. 18111.

18753.
Zancon, G. 20738.
Zande, van den, M. F. 20728.
Zandomeneghi, L. 19279.

Zanetti, A. 18022.

Zanetti, Graf A. M. 21580.

Zanetti, G. 18754.

Zanotti, E. 19927.

Zanotti, G. P. Cavazzoni. 17733. 17819.

18108. 20973.
Zanotlo, Fr. 18754.

Zanth, L. 20909.
Zappert, G. 18891.

Zarncke, Fr. 20005.

Zatzinger, M. 18936. 37. 20710.

Z. A. V., s. Vavassore.
Zecchi, G. 21206.
Zeeman, A. 21169. 21345.
Zeenian, R. 20387. 21382.
Zeghers, Herk. 21379.

Zehe, B. 18869.

Zeiller, P. 18714.

Zeising, A. 19917. 20557.

Zeit, die sieben. 18341.

Zeitblom, B. 19590.

Zeitgenossen, deutsche. 17879. 18319.
Zeitschrift für christliche Archäologie

und Kunst. 21184.
Zeitschrift des Vereins zur Ausbildung

der Gewerke in München. 18923.
Zestermann, C. A. 18866.

Zetter, de, J. 18831.

Ziegler, H. 19437.

Ziegler, J. 17962.
Zignani, M. 18305.

Zimmeriuann, Alb. 18757. 59.

Zimmerniann, Gern. 18757. 19778.

Zinimerinann, Fr. 21278. 21600.
Zimmerniann, M. 21327.
Zimmermann, S. 20041.
Zimmermann, W. P. 21150.
Zingg, A. 19016.

Zitek, J. 18971. 21582.
Zoll, K. C. 21095.
Zöllner, L. 18158. 19196.

Zonta, L. A., s. Giunta.

Zornn, B. 20127.
Züberleiu, J. 18038. 18333.
Zuccaro, F. 19278.

Zucclii, L. 19002.

Zuliani, F. 21176
Zündt (Zindt oder Zyndt), M. 18515.

20101. 20273. 74. 20807.21251.52.
Zur Reform der modernen Kunst. 20940.

Zwengauer. 19410.

ZwikopfF, Chr. 20469.

Zwirner, E. F. 18014. 20221.



Nachträge und Verbesserungen
zum Register

über die erste bis siebente Abtheilung des Kunst-Cataloges.

A chronological series, s. Faithorne.
Abrege de Ja vie des peiutres, s. auch
D'Argensville.

Aesopus. 7825.
Arend, statt G. C. lies H. C.

Artaud, d’, lies Artaud de Montor.
Barotti, C. 6667.

Bartsch, A. von, streiche 4772. 73.

Basan, P. F. u. H. L. 4772. 73.

Bayern’s acht Kreise, s. Gail, und nicht

Neureuther.
Becker, C. 2027.

Beer, M. 1581.

Beilange, J. 4241.

Benard, Mr. 1335.

Bonvicino. A. (il Moretlo). 1364.

Borssum, A. van. 6274.

Bottari, H., statt 1451, lies 1551.

Buchhorn, statt L. lies C. L. B.

Burke, statt E. lies C.

Bulron, J. de, statt 4533 lies 4538.
Campi, B. 1545.

Catalogo dei piü celeb. inlagliatori,

statt 1676 lies 1696.

Cataloge von Gemäldesamm-
lungen.

Amsterdam, s’Ryks Museum. 6763.

Berlin, statt 7728 a lies 7726 a.

Florenz, statt 345 b lies 3456.

Salzdahlen, s. Braunschweig.

Aquado, s. Marismas.

Cataloge von Kupferstichsamm-
lungen.

H. A. von Derschau in Nürnberg. 1731.

Chwatal, s. Quadal.
Clerc, J. Le, s. Leclerc.

Clinck Sterk, A. Jr. 43. fällt weg.
Cocchi, A. (Th. Patch). 3440.
Cranach, L. d. J. 4286.
Dallaway, J. 1633.

Dandre Bardon, s. Bardon.
Dyck, van, A., statt 3746—48 lies

3746. 47. 49.

Egenolph, C 4891. 93.

Elink, Sterk Jun., A. 43.

Evelyn, J., statt 1616 lies 1716.

Foucaud, A. 1789.

Franzius, Wolfg. 7782.

Funck, G. B. 12. (s. auch Funk.)
Gail, W. 7839.

Galleriewerke.

Deutsche.

Der königl. Bildersaal in der Moritzkapelle
zu Nürnberg. 1774.

Italienische.

I’itture del salone J. del Palazzo di Firenze.
3435.
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Garreaii. 1803.

Gauthier de Monl-D’Orge. 1720.

Gerini. 3435.

Gessner, S. 5.

Ginori, L. 1562.

Goldtwurm, C. 4893.

Gollland. 7961.

Gollsched, J. C. 3523.

Graham, A., lies Graham, R.

Gravier, J. 1665.

Grohmann, J.G., statt 7667 lies 7667a.

Grün, s. Grien.

Guilerinus. 6784.

Gullegem, s. Gielleughen.

Gvnaeceum, sive Theatrum mulierum.

4900.

Heiligthumshuch, Wittenbergisches und
Hallisches. 7782.

Heinecken lies Heineken.

Herterich, statt B. J. lies H. J.

Hess, statt P. lies P. L.

Hisloria S. Johannis, s. Apocalypsis.

Historische Erzehlung, s. Franzius.
Hofstätter, J. F., lies Hofsläter, F. F.

Hogarth, W. 25.

Holhein, H. d.J., statt 7884 lies 7883.

Hondekoeter, N., statt 3794 lies 7395.

Kobell, W., von, statt 5676, lies 5678.

Koch, J. A. 7158.

Kuntz, C. 6879.

Ledere, J. 2739.

Leven J. Christi, s. Dit is etc.

Ludolphus, s. Dit is de Leven.

Luther, M. 6785. 86.

Lütke, jun., L. E.

Marco di Ravenna, s. Dente.

Marcolini da Forli, F. 3515.

Mayer, W. J. 3333.

Metsis (Messis). 2302. 3.

Montor, s. Artaud.
Moor, C. de. 5389.

Moyaert, N. 5768.

Mücke, H. 7617.

Mulder, J. 1896.

Müller, Prof. Federigo. 1696.

Musseau, J. C. L. 1693.

Nanleuil, R., statt 7979 lies 7079.

Nehrlich, F., s. Nerly.
Nilson, C. A., fällt Mo. 1797 weg.
Nilson, J. C. 1794.

Notice des estampes, s. Duchesne.
Paneels, statt G. lies W.
Pasquin, A. 6619.

Passavant, J. D. 1433.

Patin, C. 1906.

Poussin, M. 7554.

Radziwill. A. u. F.
,

statt Fürstin lies

Fürsten.

Reinhart, J. C. u. H. 1473.

Ricci, A., statt 1603 lies 4603.

Riem, statt J. lies A.

Rigman Philesius. 7789.

Robert-Dumesnil, A. P. F. 7746.

Roch, J. C F. 181.

Ruhl, J. E. 2022.

Sanlvoort, A. 2671. 4057.

Scharfenberg, G. 5001.

Schimmel, C. 3583.

Schnell, L. 2271.

Schreuder, B. 7774.

Schüler, E. u. C. L., statt 2385 b. lies

2285 b.

Schwegman, H. 1179.

Sm Luke, R. 4830.

Tchemesoff, s. Tschemesoff.

Thealrum mulierum, s. Gynaeceum.
Titi, F., statt 3398 lies 3358.

Vecelli, Ces. 5653.

Visscher, C., statt - 43 lies — 42.

Wackenroder, G. W. 1447.

Wagner, F. 1774.

Wechlelin, H. 6783.

Werner, J., statt 3823 lies 3833.

Weyermann, J. C., lies Weyerman.
Wild, statt G. lies C.

Witte, Lievin van. 654.

Xenophon, statt 349 lies 3496.

Zoan Andrea. 7054.

Achte bis vierzehnte Abtheilung.

Adolphus, J., von Strassburg, lies Adel-

phus.

Album. Statt 900 lies 9900.

Alchimedon, s. Siberus.

Aldrovandi, statt 1 1 1 lies Ul.

Altdorffer, E. 8517.

Amman, J. 10996—98.
Amsler, S., statt 11110 lies 11010.

Andries, J. 11 389. 90.

Antilhesis figurata. 8518. 11385.

Antithesis Christi, s. Rosario.

Apuleius, A. L. 8235.
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d’Argensville, A. J. Dezallier. 12117.

Artaud, de Montor
,

lies F. de

Monlor.

Badual, lies Baduel.

Beelislein, L., statt 100S3 lies 10082.

Bericht und Aufzeigen
,

lies Anzei-

gen.

Bervic, C. C. 12563.

Beyschlag, statt 12863 lies 12836.

Bockh, H., lies Bock.

Bockli, J. C., lies Bock.

Borberg. 10026.

Bulletin de l’alliance des arts, s. La-
croix.

Burgkmair, H. 8509.

Busse, G., statt 78846- 51 lies 8846
-50.

Camerarius, J.
,

statt 8646 lies 8546.

Campi, s. Antonius Cremonensis.

Carbani, A. 12118.

Carpani, G. P. 12119.

Castello, P. A. da. 9985.

Cataloge von Gemäldesamm-
lungen.

Neapel, statt 12822 lies 12823.

Cataloge von Kupferstichsamim-

lungen.

Stadel in Frankfurt a. M. 9855.

Claussin, J. de. 10905.

Colonna, F. 9973.

Colonna, J. 12262.

Conquy, C. u. E., ist derselbe.

Conversations, s. de Piles.

Cremonensis, Ant., s. Antonius.

Cronyke. 8550. 51.

Cuba, s. Caub.
D’Argensville, s. d'Argensville.

Dat Boek, s. Boek.

Deutsche Dichtungen und Bandzeich-

nungen, s. Lieder und Bilder.

Dialogus Creaturarum
,

s. Nicola da
Bergamo.

Doebner, A. W. 10082.

Duperac, s. Perac.

Du Paty, lies Dupaty.

Dyck, A. vam Zeile 2., statt 10. 216

lies 10216. — Z. 4., statt 12541

lies 12544.

Eggert, F. X., statt 10099 lies 10100.

Elzheimer, A. 11558.
Erhard, J. C., statt 8906 lies 9006.
Eulenspiegel, s. Viel Ulenspiegel.
Everdingen, A. v., statt 11660— 1221

1

lies 11660. 12211.
Ezdorf, s. Etzdorf.
Flamen, A., statt 11167 lies 10167. 1

Eunerale, il, di Ag. Carracci. 12261.
Galenits. 12714.
Gally^Knight, s. Knight.
Gatti^O., statt 9249—52 lies 9249.

50.

Gebot, die zehn. 12243.
Geerling, C. 10911.
Gelee, Claude. 9894.
Gescbrottene BläLler, s. Metallschnittc.
Geschlechterbuch, Augsp., s. Mair.
Gessner, J. C. 10366. 12702.
Glauber, J., statt 10414 lies 10514.
Grimbergen, V. C. van, 11917.
Guicherit, statt J. J. lies D. J.

Hamilton, G.,® statt 42209][lies 12209.

Handzeichnungswerke.

Deutsche.

Lilh. Copien von Orig.-Handz. ausd.Saraml.
des Erzh. Carl, statt 6892 lies 9892.

Heldenbuch. 9958.

Hess, H. M., fällt 1 1577 weg.
Hess, Hier. 11577.

Hisloire des arts en'France, s. auch
Lenoir.

Holbein. H., d. J. 8714. 10119., statt

9460-69 lies 9466-69
,
statt 11270

lies 12270.

Holmar, lies Holmer.
Hortus, s. Caub.
Hroswitha. 8507.

Jamnitzer, W. 10146.
i. e., s. IFeydiiz.

Justinus. 9938.
Kempis, Th. a, s. Thomas.
Kinekelbach, von, s. Quad.
Kunsperg, s. Müller, J.

Lautensack, II. 8545.
Laulensack, H. S., fällt 8545 weg.
Le Blon, s. Blon.

Lenoir. A. 12333.
Leroux, J. M., statt 9827 lies 9890.
Leven Jesu Christi, s. Boeck.
Lewis, F. C. 9894, statt 9495 lies

9895.
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Liagno, T. Ph, de. 9251/
Lieder und Bilder. 12283.

Lindmeier, D. 8544.

Ludolphus, s. Boeck.

Luther, D. Mart. 8518.

Madou. statt 96 lies 97.

Mandel, E. , statt 10198 lies 10189.

Marcolini da Forli. 11395.

Masaccio, statt 12864 lies 12846.

Mehegan , M. de, statt 8677 lies

9677.

Mensaert, G. P., statt 9891 lies

9819.

Mer des hisloires 12262.

Merz , C. H., statt 11419 lies 11491.

Meyer, 0., statt 9765 lies 9735.

Mitelli, G. M., statt 10518 lies 10618.

Moreni, D. 9726.

Motla, Raph., da Reggio. 9494.

Müller, J. , v. Kunsperg (Regiomonta-

nus). 11246.

Murillo, B. E. 8605.

Oppenheim, M. 12. Cat. S. 37.

Orsini, B., statt 9668 lies 9667.

Ortus sanilatis, s. Caub.

Ottley, W. Y., statt 9189 lies 9889.

Panofka, T., statt 12887 a lies 12SÖ7a
— e.

Passional Christi und Antichristi. 8518.

Piranesi, statt 13134 lies 13174.

Piroli, T. 13134.

Plater. 12865.

Pocci, F. v., statt 8647— 61 lies

8647-51.
Poussin, N. 10649. Statt 8927. 28

lies 8926. 27.

Prestel, statt C. G. lies J. G.

Prunetli, statt IS
T

. A. lies M. A.‘

Quad von Kinekelbach. 9746.

Quaglio, 1)., statt 92 lies 95.

Ralhgeber, G. 9896.

Regis, G„ statt 12919 lies 11919.

Richter, A. L.
,

statt 8915 lies 9015.

Röchelte, de, s. Baoul.

Romae animale exemplum. 10052.

Rosario. 12127. Statt 1 1399 lies 11393.
Rosaspina, F.

,
statt 9872 lies 9873.

Rosaspina, G., statt 9872 lies 9873.
Roselli 12846 gehört zu Rosselli, P
Sachlleven, H., statt 9122 lies 9123.
Sari, C. du, statt 1 1557 lies 11556.
Schatzliehalter. 9919 b.

SchedePs Chronik. 8506.
ScheHer, statt Aug. lies Ary.
Schinkel, A. D. 10873.
Schletler, S. G. 11885.
Schüler, C. L., statt 1 1488 lies 1 1489.
Schumann, J. C., s. Sibei'us.

Shotler Buys, s. Buys.
Solis, V. 12868.
Stopendael. 11952.
Theurdanck. 9927. 12861.
Thorwaldsen, B., statt 8646 lies 8686.
Eimer, J. C. , statt 10997 lies 11997.
Vaillant , W. , statt 9829-35 lies

9329-35, stau 11054 lies 12054.
Vavassori, s. i. a. und z. a.

Veilh, M„ statt 11285 lies 11286.
Vergilius, s. Polydorus.
Verhas, E. F. 8706 und 10105 fällt

weg.
Verhas, T. 8706. 10105.

Vernet, H. 9389. 99.

Vico, E., stall 12493 lies 12493-98.
Virgilius, Polyd., s. Polydorus.
Visscher, N. 10228.

Vilet, L. 11922.

Vitruvius, M. Pollio, statt 80. 97 lies

8597.

Vlieger, S. de, stall 30. 87. lies 12230.

87.

Warmont, s. JVildeck.

Wenig, G. 12355 fällt weg.

Wengg, G. 12355.

Wr
eyditz, J. 12862. 63.

Wildeck, H. von, gen. Warmont.
12243.

Willmann, M. 8968.

Wyck, T., statt 24 lies 28.

Zehn Gebot, die, s. ff^ildeck.

Fünfzehnte bis einundzwanzigsle Abtheilung.

Adalbert, Prior und Abt. 16353.
Aldegrever, H., statt 16642 lies 16442.
d’Anslaing. 17467.

Aseoso, s. Malvasia.
Baptismal Fonts, s. Paley.

Berghem, IS. 16243.

Bergomeusis, s. Philippus.

Bernard, Sal., fällt Nr. 16730 weg.
Bernard, S 16730.

Biblische Bilder, statt 13353—79 lies

13353. 79.

Blanc, le, Ch. 14731., s. auch Le Blanc.

14 *
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Bossi, B. 13633.
Bunyan.^15346.
Callot, /., statt 16603 Jies 16703.

Carpi, H. da, statt 13859 lies 13895
— 13903.

Cataloge von Kupferstichsamm-

lungen»

Revnard. 15441.

Caub, J., statt 14128a. lies 14128a.b.
Cellini, B. 16252-54.
Chalillion, H. G. 1501 1.

Chennevieres-Poinlel, s. Pointei.

Collonna, F., s. such Nodier.
De Piles, s. Piles.

Diezmann, A. 16243.

Distribucion de los premios etc. 16257.
Dow, G. 15761.

Dürer, A. 16141. 16238.

Dyck, A. van. 16138. 16243.

Eyck, J. u. H. van. 16243.

Felsing, J. 14684.

Fleischmann, J. 16238.

Fonts, Baptismal, s. Paley.

Förster, E., statt 15410 lies 15415.

Fries, E„ statt 16766 lies 16767.

Fröhlich. E., 16205.

Gallait, statt E. lies L.

Sammel- und Ga 11eriewerke.

Italienische.

Seite 46, Zeile 7, statt Fiesete lies Fiesoie.

Gescklechterlnich, s. Mair.
Gesner, S. 18240.

Geyler von Keysersberg, s. Gayler

.

Giordano, L. 16256.

Gotijon, J. 13378.

GralFonara, s. Craffanora.
Griesel, A. W. 16238.

Grimbergen. 16245.

Grinnn, L. fallt 13433 weg.
Grimm, W. 13433.

Grün, s. Grien .

Hammann, lies Hamntan.
Handsch. 16356.

Handzeichnungswerke.

Englische.

Lawrence Gallery. 15453.

Heideloff, C., statt 15571 lies 15541.
Hempel. 16235.
Herba ry, s. Caub.
Hoogstraalen, S. van. 15157.
Hortus sanitatis, s. auch Caub.
Hottinger, J. J. 16240.
Houssaye, A. 16241—43.

Janin, J. 16251.

Jansson, J. u. J. C., lies Janson.

Jlluslralions of baplimal Fonts, s. Paley.
Jnghirami, Fr., statt 14859a. lies 14059a.
Jones, O. 15524.

Jovius, P. 13366.
Juvarra. 15S12.
Kautfmann, M. A. 16239.

Keghel, de. 17467.

Kaisersperg (Keysersberg), s. Gayler.

Kinkel, G. 16234.

Krug, L., statt 15880 Jies 15580.
La Fage, s. Fage.
Lavallee, J. 13316.
Layenspiegel, s. Tengler.

Le Blanc, Ch. 16996.

Leclanche, L. 16253.

Lecomte, A., lies Leconte, N.
Loos, siatt E. lies F.

Majano, da, ßenedelto, s. Benedetto.

Maistre, Le, d’Anstaing, s . Lemaistre.

Malortie, A.v., stall 1 32S4 lies 1 3248.

Marcus, J. E., statt 13112 lies 13612.

Mazzuoli, F. 16250.

Memorie originali. 15371. 16246.

Mclallschnitt. 14246.

Michiels, A. 16244.

Mieling, C. W. 17019.

Miracles of our Lord. 17485.

Mithoff 17500.

Molini, G. 16252.

Montara, A. E. 16250.

Moucheron, F. 16798.

Müller, F., statt 14282 lies 14288.

Musis, de, s. Agoslino.

New Plenarium, s. Plenarium.
Nicolai, N., statt 15439 lies 15493.
Nodier, Ch. 16251.

Oesterreich, M., statt 1 4106 lies 14105.
Ortus, s. Hörtun und Caub.
Paley, F. A. 13491.

Palomino, s. Felasco.

Piles, R. de, statt 16257 lies 16258.
Piper, F. 16233.
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Plenarium, new. 14130 a.

Raumer, Fr von. 16254.
Reinbrandt. 16243.
Reumont, A. 16254.
Ridolfi, C., slatt 13235 lies 13253.
Rosa, S. 16255.

Rossi, de, G. G. 16239.
Rubens, P. P. 16243. 45.

Runge, L. 16403.
Rupprecht. 15484.
Rupprecht, F. C., streiche 15484.
Ruysdael, J. 16243.

Saggio di belle arli italiani. 16248.
Salvini, A. M. 16255.
Schinkel, K. F. 16226.
Schmutzer, statt V. lies J.

Selvalico, P. 16249.
Smit, J. 16245.

Teniers, 1). 16243.

Terburg, G. 16243.
Ul in er, J. C., statt 16358 lies 16458.
Vaillant, W. 14569.

Vaulhier. 13426.
Vidoni, slatt Seresina lies Soresina.

Vischer, P., streiche 17371—75.

Viseher, Pet. (Kaufmann in Basel).

17371-75.
Visseber, C. , statt 15647—95 lies

15647.

Vueclillin, s. IFechtelin.

Waagen, G. F. 16236.

Wagner, F., slatt 1 6 1 26 lies 16226.
Waldbrühl, W. von. 16237.

Wechlelin (Vueclillin). 14131.

Weinhart, A. 16239.

Willmann, M„ slatt 17119 lies 17219.
Woodburn, S. 15453.

Berichtigungen
zum achtunclzwanzigsten Kunst- Cataloge.

Seile 7, Nr. 20993. Der richlige Titel dieses Werkes ist folgender:

Sir Joshua Reynolds and bis Works: wilh Gleanings from his Diary, and

unpublished Manuscripls, and from ollier Sources. By W. Cotton and edited

by J. Rurnet. Wilh Illustrations in Woodculs, Fac-similes, and Portrait of

Reynolds. Second Edition, revised elc. London 1856.

Seite 55, Nr. 21305. Portrait des Grafen Pappenheim nach A. van Dyck
von C. Galle d. J.

Dies ist kein Abdruck vor der Schrift der von C. Galle d. J. gestochenen

Platte, sondern von einer ganz anderen Platte, welche von einem unbekannten

früheren Meister (nach dem Calalog von Franek von L. Vorslerman d. A.,

nach dem von Lasalle dagegen von einem Graveur anonyme) gestochen worden ist.

Diese, von welcher nur Abdrücke vor der Schrift exisliren dürften, unter-

scheidet sich von der des jüngeren Galle dadurch, dass sie kleiner ist, sie

ist, inclusive des unteren weissen Randes von 10 Linien, 9 Zoll 3 Linien

hoch und 6 Zoll 6 Linien breit. Von der linken Hand des Dargeslellten, welche

auf dem Helme ruht, sieht man nur einen Finger, der kleine ist nicht sicht-

bar, der Commandoslab reicht rechts bis an die Randlinie; der rechte Ellen-

bogen bis an die linke und untere Randlinie; die Wolken und der Vorhang

rechts sind sehr verschieden, der Kopf selbst ist ausdrucksvoller, die Augen

weniger geschlitzt.

Es giebt zwei Abdrucksgattungen von dieser Platte, von welcher, wie schon

oben erwähnt, nur Abdrücke vor der Schrift exisliren dürften; die frühesten,

wie der hier vorliegende, sind Probedrücke, vor vielfachen Ueber-
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arbeilungen zum Theil mit der Nadel, und vor Punktirungen etc. Zum Bei-

spiel sind die lichten Stellen am geharnischten Arme links (dem rechten des

Dargeslellten) ganz weiss, wo diese dagegen später durch wagerechte Grab-

stichel- und Nadelarbeit fast ganz gedeckt sinik, die Wolken um deu Kopf

haben einzelne ganz lichte Streifen
, welche in zweiten Drücken mit leichten

Strichen übergangen und ganz gedeckt sind. Die kleine lichte Stelle am Har-

nisch unmittelbar über der rechten Hand ist durch eine einfache perpendikuläre

Slrichlage gedämpft, welche dagegen im zweiten Drucke mit einer wagerechten

Strichlage durchkreuzt ist. Das Nasenbein ist fast ganz weiss u. s. w.

Wer aber dürfte das schöne Blatt gestochen haben? Ich getraue mich

nicht zu sagen J. Neeffs, nicht zu sagen der altere Galle, noch weniger der

ältere L. Vorsterman, sondern nur dem Verfasser des Lasalle’schen Catalogs

beizupflichten, dass es von einem bisher noch nicht erkannten Stecher sei.

Seite 162 Blanc, Le, C. ,
streiche Le, und die* Nrn. : 17847. 18292. 18743.;

und gehören dieselben unter Le Blanc, Ch. Der Verfasser von

Nr. 19894. 20012. 20614. 23. 20711. 21058. heisst Charles Blanc.

163 Bos, C., schalte ein 19151.

164 schalte ein: Buonacorsi, P., s. Vaga.

166 Calaloge von Gemäldesammlungen.

Paris, Musee des Thermes etc. Statt 18359 lies 19359.

168 C. B. 1550. > streiche^ 19151.

170 streiche C. V. D., s. Coiier.

171 schalle ein: Deute, M., s. Ravenna.

177 schalte ein: Gaultier, L. 19001., im Calalog irrthümlich als N. de

Mathoniere angegeben.

184 schalte ein: Hudson Turner, T., s. Turner.

188 schalle ein: Lange, L., ist Verfasser von 19948.

189 schalle ein: Leupold, Erzherzog von Oesterreich. 17935a.

191 streiche* Mathoniere, de, N. 19001.

209 schalte ein: V. C. D., s. Coiter.

Druck von J. B. Dirke hie Id in Leipzig.
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